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DAMES EN HEREN,

INLEIDING

De globaliseringsproblematiek mag niet aan de par-
lementaire aandacht ontsnappen. Op mijn voorstel heeft
de Conferentie van Voorzitters van 30 januari 2002 dan
ook beslist een parlementaire werkgroep in te stellen
met de opdracht een debat over globalisering voor te
bereiden.

Binnen de Werkgroep was men het er over eens dat
het debat moest worden toegespitst op de uitbouw van
institutionele mechanismen ter regulering en democra-
tische sturing van de internationale besluitvorming. Het
lag dus niet in de bedoeling een algemene analyse van
de globaliseringproblematiek te maken. De Werkgroep
wenste veeleer te zoeken naar formules die op interna-
tionaal vlak moeten zorgen voor een politieke en so-
ciale omkadering van een geglobaliseerde economie.
Het ontbreken van een corrigerende effectieve en de-
mocratische overheid, zoals dit op het nationaal vlak is
gegroeid, vormt daarbij een handicap.

De Parlementaire Werkgroep werd als volgt samen-
gesteld (één lid per politieke fractie) :

— Herman Van Rompuy, CD & V — Voorzitter van
de Werkgroep

— Stef Goris, VLD

— Claudine Drion, ECOLO-AGALEV (1)

— Patrick Moriau, PS

— Jacques Simonet, MR

— Francis Van den Eynde, Vlaams Blok

— Dirk Van der Maelen, SP.A

— Jacques Lefevre, cdH

— Danny Pieters, VU-ID.

MESDAMES, MESSIEURS,

INTRODUCTION

La problématique de la mondialisation ne peut évi-
demment pas échapper à l’attention des parlementai-
res. C’est pourquoi, faisant suite à ma proposition, la
Conférence des Présidents du 30 janvier 2002 a décidé
de mettre sur pied un Groupe de Travail parlementaire
qui aurait pour mission de préparer un débat sur la mon-
dialisation.

Il y a eu accord au sein du Groupe de Travail pour
focaliser le débat sur le développement institutionnel en
vue de réguler et d’encadrer le processus décisionnel
international. Le but du Groupe de Travail n’était donc
pas de procéder à une analyse générale de la probléma-
tique de la globalisation. Il souhaitait davantage cher-
cher des formules qui, sur le plan international, devraient
permettre l’encadrement politique et social d’une éco-
nomie globalisée. Dans cette optique, l’absence d’une
autorité démocratique et efficace dont le but serait
« d’améliorer » et de « corriger » — comme celle qui s’est
développée au niveau national — constitue un handi-
cap réel.

Le Groupe de Travail parlementaire comprenait (un
membre par groupe politique) :

— Herman Van Rompuy, CD & V — Président du
Groupe de Travail

— Stef Goris, VLD

— Claudine Drion, ECOLO-AGALEV (1)

— Patrick Moriau, PS

— Jacques Simonet, MR

— Francis Van den Eynde, Vlaams Blok

— Dirk Van der Maelen, SP.A

— Jacques Lefevre, cdH

— Danny Pieters, VU-ID

______________
(1) Leen Laenens, Agalev-Ecolo, heeft systematisch de werkzaam-

heden van de Parlementaire Werkgroep gevolgd.

______________
(1) Leen Laenens (AGALEV) a suivi systématiquement les travaux

du Groupe de Travail parlementaire.
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Deze Parlementaire Werkgroep werd ondersteund
door een groep van deskundigen. Het gaat hier om
Belgische academici die over een expertise beschikken
in één van de volgende disciplines :

— Internationaal publiek recht :

Professor dr. Jan Wouters, Katholieke Universiteit
Leuven.

— Internationale economie :

Dr. Tom Verbeke, Rijksuniversiteit Gent.

— Politicologie van de internationale verhoudingen :

Professor dr. Mario Telo, Université Libre de Bruxelles.

Professor dr. Gustaaf Geeraerts, Vrije Universiteit
Brussel.

Professor dr. Jacobus Delwaide, Katholieke Univer-
siteit Brussel.

— Sociale aspecten van globalisering :

Professor dr. em. Jacques Delcourt, Université Catho-
lique de Louvain.

Professor dr. Firouzeh Nahavandi, Université Libre de
Bruxelles.

Deze academici werden aangeduid na ruime consul-
tatie en voordracht van de rectoren van alle Belgische
universiteiten.

Bij de samenstelling van de groep van deskundigen
werd gepoogd een evenwichtig interdisciplinair team te
vormen, mede op basis van een door de kandidaat-
experten geredigeerd project-voorstel.

De Werkgroep wenst hierbij nogmaals alle deskundi-
gen te danken voor hun bijdrage in deze exploratieve
fase, die een grote en rijke verscheidenheid aan bena-
deringen van de globaliseringproblematiek aan het licht
heeft gebracht.

De aangeduide experten hebben in een eerste fase
een rapport geschreven over de globaliseringproblema-
tiek, vanuit hun eigen discipline (in dit volume : basis-
rapporten). Tijdens een tiental werkvergaderingen wer-
den deze basisteksten onderzocht. Vervolgens werden
deze bijgewerkte rapporten (in functie van het interdis-
ciplinaire onderzoek) overgezonden aan de vertegen-

Le Groupe de Travail parlementaire a été aidé par un
groupe d’experts issus du monde académique belge,
spécialisés dans une des disciplines suivantes :

— Droit public international :

Professeur dr. Jan Wouters, Katholieke Universiteit
Leuven.

— Économie internationale :

Dr. Tom Verbeke, Rijksuniversiteit Gent.

— Politologie et relations internationales :

Professeur dr. Mario Telo, Université Libre de Bruxel-
les.

Professeur dr.  Gustaaf Geeraerts, Vrije Universiteit
Brussel.

Professeur Dr. Jacobus Delwaide, Katholieke Univer-
siteit Brussel.

— Aspects sociaux de la globalisation :

Professeur dr. ém. Jacques Delcourt, Université Ca-
tholique de Louvain.

Professeur dr. Firouzeh Nahavandi, Université Libre
de Bruxelles.

Ces personnes issues du monde académique ont été
choisies à l’issue d’une large consultation et sur propo-
sition des recteurs de toutes les universités de Belgi-
que.

Lors de la constitution du groupe d’experts, l’on tenta
également de créer un équilibre interdisciplinaire, sur la
base notamment d’un projet de proposition rédigé par
les candidats experts.

Le Groupe de Travail souhaite remercier à nouveau
tous les experts pour la contribution qu’ils ont apportée
lors de la phase d’exploration. Leurs contributions révé-
lèrent une large et riche diversité d’approches.

Au cours de la première phase, les experts désignés
ont rédigé un rapport sur la problématique de la mondia-
lisation en partant de leur spécialisation propre (dans ce
volume : rapports de base). Ces textes de base furent
étudiés lors d’une dizaine de réunions de travail. En-
suite,  ces rapports terminés (après avoir été examinés
sur un plan interdisciplinaire) ont été transmis à des re-
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woordigers van de Niet Gouvernementele Organisaties
(NGO’s), (in het bijzonder de NGO’s uit de sector van
de ontwikkelingssamenwerking en de milieusector), en
experten van internationale organisaties (het IMF, de ILO
en de Europese Commissie).

Tijdens een vergadering met deze « bevoorrechte
getuigen » werd kennis genomen van hun reacties op
de basisrapporten (zie DOC 50 2330/002).

Op basis van deze activiteiten (basisrapporten en
hoorzittingen) hebben de experten een « ontwerp van
aanbevelingen » geformuleerd (zie eveneens DOC 50
2330/002).

De Parlementaire Werkgroep heeft tenslotte het ont-
werp van de deskundigengroep besproken, geamen-
deerd en unaniem goedgekeurd op 29 januari 2003.

De aangenomen tekst is gepubliceerd in DOC
50 2330/003).

Herman VAN ROMPUY,

Voorzitter van de Werkgroep.

présentants d’organisation non-gouvernementales
(ONG), (plus particulièrement des ONG actives sur les
plans de la coopération au développement et de l’envi-
ronnement) et à des experts d’organisations internatio-
nales (FMI, OIT et Commission européenne).

Lors d’une réunion ultérieure, ces « témoins privilé-
giés » ont fait part de leur remarques sur les rapports de
base. (voir DOC 50 2330/002).

Les experts ont formulé une « proposition de recom-
mandations » (voir également DOC 50 2330/002) sur la
base de ces activités (rapports de base et auditions).

Enfin, le Groupe de Travail parlementaire a examiné
et amendé la proposition du groupe d’experts. Les re-
commandations ont été adoptées à l’unanimité le 29 jan-
vier 2003.

Le texte adopté est publié dans le document DOC
50 2330/003).

Herman VAN ROMPUY,

Président du Groupe de Travail.
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I.  —  DE GLOBALISERINGSKWESTIE

Jacobus Delwaide (KUB) en Gustaaf Geeraerts (VUB)

« Globalisering » is een uitermate controversieel thema; iedereen heeft er wel zo zijn eigen ideeën over. Ook
binnen de groep van experten was er beslist geen eensgezindheid over wat globalisering nu eigenlijk is, en hoe dit
fenomeen het best wordt aangepakt. In wat volgt hebben we geprobeerd om het debat over de globalisering, zoals
dat thans wordt gevoerd, beknopt in kaart te brengen.

Wat is globalisering ?

Over « globalisering » bestaan heel wat verschillende opvattingen. Het geven van een sluitende definitie van
globalisering is dan ook geen sinecure. Een goed overzicht biedt Scholte (2000, 15-16) (1). Een eerste definitie ziet
globalisering in termen van « internationalisering ». De klemtoon ligt op grensoverschrijdende relaties tussen lan-
den. De term globalisering verwijst daarbij naar een toename van internationale uitwisseling en interdependentie.
Indicatoren zijn de groeiende handels- en investeringsstromen tussen landen. Andere aanwijzingen voor het feno-
meen van de globalisering vindt men in het toenemend grensoverschrijdend verkeer van mensen, berichten en
ideeën.

Een tweede conceptie ziet globalisering voornamelijk als « liberalisering ». Globalisering wordt dan geïnterpre-
teerd als een proces waarbij door de overheid opgelegde beperkingen op het grensoverschrijdend verkeer tussen
landen worden afgebouwd om zo te komen tot een open wereldeconomie. In deze opvatting refereert « globalisering »
aan het proces van internationale economische integratie. Indicatoren voor globalisering in deze betekenis zijn
onder andere de gedeeltelijke of gehele reductie van handelsbarrieres en controles op het transnationaal kapitaal-
verkeer.

Een derde omschrijving plaatst globalisering op gelijke voet met modernisering (of « westernization »). Globalisering
is dan het proces waarbij de maatschappelijke structuren van het modernisme zich ten koste van plaatselijke cultu-
ren en maatschappelijk verbanden over de hele wereld verspreiden.

Een vierde conceptie ten slotte, interpreteert globalisering als geografische herschikking : als een gevolg van de
globalisering kan de sociale ruimte niet langer uitsluitend in termen van territoriale locaties, afstanden of grenzen
worden opgevat; Scholte (2000) gebruikt in dit verband de term « supraterritorialiteit ». Globalisering komt dan neer
op een « transformatie van de sociale geografie die gekenmerkt wordt door de groei van supraterritoriale ruimtes »
(Scholte 2000,16).

Elke van deze benaderingen weet een aantal belangrijke aspecten van de globalisering in kaart te brengen. Toch
kan men Scholte’s (2000) mening delen dat de vierde opvatting  —  supraterritorialiteit  —  het best de wezenlijke
kenmerken van globalisering weergeeft.

Maar de idee van geografische herschikking betekent hoegenaamd niet dat territoraliteit als een kernaspect van
de sociale geogafie heeft afgedaan (Scholte 2000, hoofdstuk 6). Waar het bij globalisering om draait is juist de
complexe relatie tussen territorialiteit en supraterritorialiteit. Het interessante aan een dergelijke visie is dat ze beter
(dan de andere drie) in staat lijkt te zijn de elementen van continuïteit en verandering in het huidige wereldsysteem
in te schatten. Internationalisering, liberalisering en modernisering zijn namelijk historisch gezien geen « echt »
nieuwe verschijnselen; de groei van supraterritorialiteit is dat wel.

Supraterritorialiteit is een fenomeen dat vooal sinds de jaren zestig een hoge vlucht heeft genomen (Scholte
2000, 19). Het betreft een ontwikkeling die vergaande implicaties heeft voor één van de peilers van het « Westfaalse
systeem », namelijk de nationale soevereiniteit.

(1)  Van de vijf definities die Scholte (2000) in kaart brengt, hebben wij er vier behouden; de conceptie van globalisering als « universalisering »
leek minder relevant in het licht van de beleidsaanbevelingen.
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In feite bestaan er vandaag twee « werelden » van de wereldpolitiek (Rosenau 1990). De eerste wereld is die van
de staten en is gvestigd op het principe van de territorialiteit. De tweede is die van de niet-statelijke actoren die zich
in supraterritoriale (grensoverschrijdende) sociale ruimtes bewegen. Het is een ruimte bevolkt door transnationale
ondernemingen, internationale organisaties en civiel-maatschappelijke (« civil society ») organisaties, maar ook
transnationale terroristen.

Een grote uitdaging waar de Leer der Internationale Betrekkingen thans mee worstelt, is juist een beter inzicht te
krijgen in de complexe dynamiek tussen de oude, territoriale wereld en de nieuwe, supraterritoriale wereld.

Globalisering in de Leer der Internationale Betrekkingen

In de Leer der Internationale Betrekkingen kan men drie theoretische benaderingen tot de globalisering onder-
kennen : een liberale, een realistische en een neo-Marxistische.

—  De liberale visie

Binnen de liberale benadering wordt economische globalisering bejubeld als een sprong voorwaarts naar een
efficiënt economisch wereldsysteem. De economische capaciteit van een land is sowieso hoe langer hoe minder
aan een bepaald territorium gebonden (Rosecrance 1999). Economische globalisering zal resulteren in grotere
welvaart voor individuen, families en bedrijven, zelfs in minder ongelijkheid wereldwijd (Drezner 2000; Dollar en
Kraay 2002). De nationale staat boet in aan macht en invloed ten gevolge van toegenomen binnenlandse, regionale,
internationale en ook transnationale (2) druk.

—  De realistische visie

In de nuchtere, « realistische » optiek daarentegen, betekent economische globalisering vooral « meer van
hetzelfde »: weliswaar is er inderdaad toenemende economische interdependentie, maar die tast de rol van staten
en hun regeringen niet fundamenteel aan. Eigenlijk is er dus niet veel nieuws onder de zon, bijvoorbeeld in vergelij-
king met het einde van de negentiende eeuw, toen de wereldeconomie eveneens sterk interdependent was (Waltz
1970 en 1999, 696; Gilpin 2001). Overigens had de nationale staat zelden zo veel controle over maatschappij en
economie als vandaag (Waltz 1999, 697). De nationale staat wordt dus niet bedreigd door globalisering, integen-
deel: het vermogen van de staat om te reguleren en te controleren is eerder toe- dan afgenomen (Weiss 1998).
Bovendien behouden multinationale bedrijven een nationale identiteit, dit in weerwil van het feit dat ze als globale
spelers optreden.

—  De neo-Marxistische visie

Vanuit neo-Marxistisch perspectief betekent economische globalisering niet alleen toenemende interdependen-
tie, maar ook de ontwikkeling van een daadwerkelijk globale economie. Weliswaar blijven nationale staten alsnog
belangrijke regulatoren van het globaliseringsproces, maar geleidelijk verliezen ze hun greep op de globale econo-
mie die allengs zelf een grootmacht wordt: « die Weltmacht Weltmarkt », in de gevatte formulering van Ulrich Beck
(1997, 26). Om deze trend tegen te gaan, neigen staten ertoe macro-regio’s te vormen  —  ook regionale integratie
of nieuw regionalisme genoemd, een trend die vooral merkbaar is in West-Europa sinds de Single European Act en
in Noord-Amerika met de North American Free Trade Asssociation (NAFTA).

Voor neo-Marxisten betekenen dergelijke ontwikkelingen niet veel goeds, integendeel : economische globalisering
is een hiërarchisch proces waarin economische macht steeds verder geconcentreerd raakt in enkele leidende
geïndustrialiseerde landen of macro-regio’s, waardoor dus nog grotere ongelijkheid in de hand wordt gewerkt.

(2)  « Transnationaal » refereert aan horizontale netwerken die zich zonder enige regeringscontrole over de grenzen heen ontwikkelen
(Keohane en Nye 1972 en 2001).
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Ook voelen ondernemers zich steeds minder verbonden met, of verantwoordelijk voor de natie (Lafontaine en
Müller, 1998). De nationale politiek wordt uit haar macht ontzet. Voor internationaal opererende ondernemers is de
globaliseringskwestie in zekere zin het equivalent van de klassenstrijd voor arbeiders in de negentiende eeuw, met
dit verschil dat de arbeidersbeweging als een « tegenmacht » handelde tegenover het kapitaal, terwijl globale on-
dernemingen door geen enkele globale tegenmacht worden gehinderd (Beck 1997, 14).

De na-oorlogse verzorgingsstaat wordt afgebouwd, of omgebouwd in een « concurrentiestaat » (Streeck 1998)
die voortdurend toegevingen moet doen aan het thans extreem vrije, globaal beweeglijke kapitaal dat steeds minder
sociale plichten of kosten te torsen heeft. Dit proces is niet overal met dezelfde kracht aan het werk : het wordt
gefilterd  —  en desgevallend vetraagd  —  door politieke instellingen die variëren van land tot land. Maar uiteinde-
lijk komen sociale kosten steeds meer op de veel minder mobiele factor arbeid terecht (Streeck 1998).

Een evaluatie van de drie perspectieven

Om de drie perspectieven te evalueren is het nodig even stil te staan bij de economische en ideologische ontwik-
kelingen sinds de Tweede Wereldoorlog die van cruciaal belang zijn, maar waarvan de impact op zeer uiteenlo-
pende wijze wordt ingeschat.

Internationale handel, internationale financiën, en directe buitenlandse investeringen zijn inderdaad exponentieel
gegroeid. De algemene trend naar deregulering en vrij verkeer van goederen en kapitaal werd in gang gezet binnen
het kader van de GATT-onderhandelingen. Vooral sinds de jaren zeventig is de internationalisering (3) van de eco-
nomie dramatisch toegenomen (4), dit door toedoen van de daling in transportkosten, de enorme ontwikkeling van
communicatie- en transactiestructuren, en de systematische reductie van handelstarieven en -belemmeringen. Het
Thatcher-Reagan-tijdperk luidde bovendien de triomf in van de neoklassieke economische leer, van deregulering en
van het « vrije » marktprincipe.

Drijvende krachten achter de globalisering tijdens de laatste decennia van de twintigste eeuw zijn technologische
ontwikkelingen die transport en communicatie niet alleen sterk vergemakkelijken maar ook steeds goedkoper ma-
ken. De revolutie in de informatie- en communicatietechnologie (ICT) werkt globalisering in de hand, terwijl de
globalisering op haar beurt de ICT-revolutie aandrijft : globale schaalvergroting van sleutelbedrijven maakt grote
productiviteitsverhogingen, besparingen en massale investeringen in onderzoek en ontwikkeling mogelijk (Brooks
en Wohlforth 2000/01). Protektionistische maatregelen kunnen een erg contraproductieve uitwerking hebben, want
vooral op het terrein van onderzoek en ontwikkeling is transnationale samenwerking tussen ondernemingen onont-
beerlijk geworden (Zürn 1998, 140).

Haar rigide commando-economie en haar afzijdigheid van het globaliseringsproces maakten het de Sovjetunie
onmogelijk in deze technologische revolutie bij te blijven (Brooks en Wohlforth 2000/01). Het onvermogen om aan
deze ontwikkelingen aansluiting te vinden, ondanks de indrukwekkende staat van dienst van de exacte weten-
schappen en van het militair-industrieel complex, deed de Sovjetunie’s internationale positie uiteindelijk de das om.

In de internationale arena maken regeringen dus niet langer alleen de dienst uit. Over de grenzen heen ontwikke-
len zich « transnationale » netwerken waarbinnen zich de invloed van niet-statelijke actoren zoals multinationale
ondernemingen en niet-gouvernementele organisaties (NGO’s) laat gelden (Keohane en Nye 1972, 1977 en 2001).
De ruimte voor « soevereiniteitsvrije actoren, » zoals Rosenau (1997) ze omschrijft, wordt steeds groter (5); voor
hem is de wereldorde niet langer « state-centric » maar « multi-centric ». De ophefmakende protestbetogingen
tegen de globalisering, op de been gebracht door transnationale organisatienetwerken, zijn op zichzelf reeds bij
uitstek fenomenen van de globalisering die ze aanklagen (Gilpin 2001; Sen 2002).

(3)  « Internationalization […] refers to the processes generated by underlying shifts in transaction costs that produce observable flows of
goods, services, and capital » (Keohane en Miller 1996, 4).

(4)  « By virtually any measure, cross-border trade and investement have grown at extraordinary rates over the past thirty years » (Frieden
en Rogowski 1996, 25).

(5)  Rosenau (1997, 64) refereert hier aan « multinational corporations, ethnic minorities, subnantional governments and bureaucracies,
professional societies, social movements, political parties, transnational organizations, and the like ».
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Deze ontwikkelingen worden versneld, en nog complexer gemaakt, door het einde van de Koude Oorlog : de
disciplinerende overzichtelijkheid van het bipolaire tijdperk is weg, en er ontstaat meer ruimte voor conflict, ook
binnen de westerse alliantie. De geleidelijke ontwikkeling naar een multipolair systeem  —  weliswaar vertraagd
door de historisch ongeëvenaarde « unipolaire » machtspositie van de VS  —  lijkt onafwendbaar (Waltz 2000).
Naties en allianties verliezen geleidelijk hun capaciteit tot integratie en zingeving (Laïdi 1994; Badie 1998). Al voor
het einde de Koude Oorlog leidde het toenemende gewicht van niet-westerse landen tot een diversificatie van
normen en principes, en tot worstelingen voor prestige die het bereiken van een consensus binnen internationale
instellingen zeker niet vergemakkelijken (Rosenau 1997, 65).

Requiem voor de staat ?

Het luiden van de doodsklokken voor de staat (Hertz 2002) is voorbarig. De staat blijft nog altijd de sleutelactor in
het mondiaal systeem. Globalisering heeft de instrumenten van nationaal macro-economisch beleid niet fundamen-
teel aangetast (Gilpin 2001). Grote nationale economieën zoals die van VS blijven het leeuwendeel van hun handels-
omzet binnen de eigen grenzen realiseren (Krugman 1997, 166).

Naarmate de internationale integratie toeneemt, neemt ook het belang toe van goed funtionerende staten die
sterke banden hebben met het bedrijfsleven (Weiss 1998). Ondertussen schrijdt ook de economische regionalisering
voort, en die is er zeker niet op gericht de rol van de deelnemende staten uit te doven, integendeel. Zelfs in de
Europese integratie, het meest diepgaande regionale integratieproces in de wereld, zochten  —  en zoeken  —
staten een versterking, niet een verzwakking, van hun positie (Milward 1994). Ook vandaag zijn de EU-staten
doorgaans niet van plan zichzelf weg te cijferen door het verlenen van meer beslissingskracht en legitimiteit aan
Europese instellingen zoals het Europees Parlement. Het zijn uitgerekend de EU-lidstaten die het vaak betreurde
« democratische deficit » van de Europese instellingen in stand houden, teneinde de legitimiteit en vooral de macht
van hun eigen instellingen niet in de verdrukking te laten komen (Bornschier 2000).

Historisch perspectief

Uiteindelijk getuigt het soms hysterische tromgeroffel rond de globalisering van een zorgwekkend gebrek aan
historisch perspectief. De globalisering dateert niet van gisteren. Sommigen traceren ze zelfs tot de ontdekking van
de Amerikas door Columbus in 1492 en het omvaren van Afrika door Vasco de Gama in 1498 (O’Rourke en Williamson
2000). Anderen zien een « wereldsysteem » vorm aannnemen in de zestiende eeuw, een systeem waarin de
« zwakke » staten van de « periferie » slechts weinig weerstand zouden kunnen bieden aan de belangen van de
westerse « kern » (Wallerstein 1974). Ook de dependencia-school zag de ontwikkelingslanden structureel in een
afhankelijkheidspositie gedrongen, die enkel kon worden doorbroken met politiek gemotiveerde importsubstitutie  —
startegieën  —  een enigszins statische conceptie van « afhankelijkheid » die met het falen van dergelijke strate-
gieën en met de opkomst van de « tijger »-economieën sterk aan gezag inboette. Hoe het ook zij, globalisering is
geen totaal nieuw fenomeen. Wel lijkt het nuttig een onderscheid te maken tussen enerzijds een « dunne »
globalisering, bijvoorbeeld zoals ze tot stand kwam via de eeuwenoude Zijderoute tussen Azië en Europa (6) en
anderzijds een « dikke » globalisering die aanzienlijk meer mensen aanzienlijk dieper raakt (Keohane en Nye 2000;
Held e.a. 1999, 21-22).

Sommige economen onderkennen een « very big globalization bang » in de negentiende eeuw (O’Rourke en
Williamson 2000), een bang die dermate omvangrijk was dat hij pas na de Tweede Wereldoorlog opnieuw kon
worden geëvenaard. Tegen deze achtergrond neigen economen (en politiek-economen) er toe de hedendaagse
globalisering heel wat minder indrukwekkend te vinden (Frankel 2000, Gilpin 2001) dan voorgesteld door niet-
economen. Verschillende wetenschappers oordelen zelfs dat het wereldhandelssysteem vandaag niet wezenlijk
meer geïntegreerd is dan voor het uitbreken van de WOI; vooral « realistische » politicologen (Waltz 2000) vragen
zich af of de internationale vervlechting thans significant omvangrijker is dan aan de vooravond van WOI.

(6)  De « dunne » globalisering behoort inmiddels tot de mottenkist van de geschiedenis, maar toch was haar lange termijn-impact op het
Euraziatische continent enorm, dit in scherp contrast met het Amerikaanse continent waar weinig of geen kruisbestuiving plaatsvond tussen de
grote pre-Columbiaanse culturen (Diamond 1997).
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Alleszins waarschuwen « realisten » tegen het overschatten van de impact van de vervlechting op een internatio-
naal systeem dat in zijn fundamenten ongewijzigd blijft : staten blijven onherroepelijk hun belangen behartigen, en
blijven dus als het ware als biljartballen tegen elkaar ketsen. Internationale instellingen en « regimes » (7) kunnen
daar volgens « realisten » niet veel aan veranderen : gedragen door machtige staten, weerspiegelen ze immers de
belangen van deze staten (Krasner 1999). De hoop dat internationale instellingen zouden uitgroeien tot autonome
krachten die machtige staten in het gareel kunnen houden, laat staan het hoofd bieden, is vanuit dit perspectief
volstrekt ijdel.

Toch mogen we stellen dat er een consensus heerst dat de hedendaagse economische integratie diepgaander is
dan een eeuw geleden (Bordo e.a. 1999). Bovendien zeggen vergelijkende cijfers over handel aan het einde van de
negentiende en van de twintigste eeuw zeggen weinig over de « sociale en politieke impact » (Held e.a. 1999, 11).
Vooral krijgt de internationale economische integratie een nieuwe dimensie door de supraterritorialiteit, mogelijk
gemaakt door technologische ontwikkelingen sinds de tweede helft van de twintigste eeuw.

De vraag blijft welke vormen pogingen tot sturing van de globalisering zouden kunnen aannemen, indien sturing
wenselijk en mogelijk zou zijn.

Globalisering en het probleem van sturing

Een belangrijk aspect van globalisering is, zoals reeds aangestipt, de internationalisering —  of beter transna-
tionalisering  —  van de markteconomie, een proces dat in meer dan één opzicht de directe controle van staten
overstijgt. Er is dan ook behoefte aan een beter begrip van de wisselwerking tussen nationale en internationale
niveaus. Staten blijven de belangrijkste (en ook de enige legale) besluitvormers in de « anarchistische » (8) wereld-
orde, en zij blijven verantwoordelijk tegenover hun binnenlandse politieke achterban. Zij beschikken evenwel steeds
minder over alle benodigde instrumenten en middelen om de politieke en economische ontwikkelingen te blijven
sturen op grond van louter nationale preferenties.

Door de gedeeltelijke transnationalisering van de economische besluitvorming zijn politieke aangelegenheden
die voorheen een louter binnenlands karaker hadden, geleidelijk de nationale grenzen te buiten gegaan en creëren
zij nu tal van gevoeligheden in de betrekkingen tussen staten en andere actoren in het wereldpolitiek systeem.
Overheidsinstellingen, ondernemingen, burgerassociaties en markten zijn allen op de een of andere manier over de
nationale grenzen actief. Wat een regering of andere actor doet, zal dus heel dikwijls gevolgen hebben voor de
opties en handelingen van anderen. Het huidige internationale systeem wordt derhalve gekenmerkt door een ho-
gere mate van interdependentie tussen staten en hun samenlevingen. Dit systeem krijgt als het ware steeds meer
de karaktertrekken van een « state-society complex » dat binnenlandse, transnationale en internationale relaties en
organisaties omsluit (Cox 1996). In dit complex probeert de staat de binnenlanndse en internationale domeinen te
beheersen via een multi-level proces van binnenlands regeren en intergouvernementeel onderhandelen.

Globalisering verhoogt daarmee de noodzaak aan internationale sturing (Rosenau en Czempiel 1990; Gilpin
2001, 377-403). Noch de nationale economieën, noch de allengs meer geïntegreerde wereldeconomie kunnen zich
op het marktmechanisme verlaten om het geheel in goede banen te leiden. Er is nood aan een internationaal
sturingsmechanisme (governance mechanism) om te kunnen voorzien in een aantal essentiële « publieke goede-
ren ». Hierbij denken we aan het instandhouden en uitbouwen van de « rule of law »  —  het verder verfijnen van
reguleringssystemen voor het beslechten van geschillen op het vlak van onder andere handel en buitenlandse

(7)  Internationale regimes worden gevormd door een geheel van instellingen, overeenkomsten en afspraken in een bepaalde sector  —  zij
het bijvoorbeeld financiën of zeebeheer  —  die door de deelnemende actoren (doorgaans) worden gerespecteerd. (Zie bijvoorbeeld Keohane
en Nye 1977 en 2001; Krasner 1983.)

(8)  Anarchie wordt hierbij  —  zoals algemeen gangbaar in de Leer der Internationale Betrekkingen  —  opgevat als de afwezigheid van een
overkoepelend gezagsorgaan in het internationale politieke systeem. « Anarchie » impliceert dus geenszins dat de wereldpolitieke te allen tijde
gekenmerkt zou worden door wanorde. De term geeft aan dat staten in hun onderlinge betrekkingen niet voor bescherming of bemiddeling
kunnen terugvallen op een legitiem gezagsorgaan zoals dat in de regel wel mogelijk is in binnenlandse politieke situaties. Die omstandigheid
heeft gevolgen voor wat kan en niet kan in de internationale politiek.
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directe investeringen, het verzekeren van monetaire en financiële stabiliteit, het bepalen van algemene standaarden
en regels voor het doen van zaken, het beheer van de mondiale communicatie en vervoer, en het aanpakken van
milieuproblemen.

Enigszins vereenvoudigend kunnen we stellen dat er momenteel drie opvattingen heersen inzake sturing:
(neoliberaal) institutionalisme, « nieuw mediëvisme » en transgouvernementalisme (Slaughter 1997; Gilpin 2001;
Bull 1977, 254-5, 264-76; Scholte 200, 144; Keohane en Nye 1972, 1977 en 2000).

Het neoliberaal institutionalisme gaat uit van het aanhoudend belang van de staat en is van mening dat gezamen-
lijke sturing slechts mogelijk is op grond van formele internationale regimes en instellingen zoals de Wereldhandels-
organisatie (WTO).

Het nieuwe mediëvisme daarentegen gaat uit van de veronderstelling dat de staat en het statensysteem geleide-
lijk worden ondermijnd door economische, technologische en culturele ontwikkelingen, en dat staten bijgevolg meer
en meer in de schaduw komen te staan van niet-gouvernementele actoren en de opkomst van een internationale
civiele samenleving. Neo-mediëvisten geloven dat het einde van de nationale soevereiniteit en de daaruit voort-
vloeiende verspreiding van macht aan niet-zelfzuchtige NGO’s de mogelijkheid zal scheppen om de meest drin-
gende milieuproblemen en andere transnationale kwesties aan te pakken.

Het transgouvernementalisme ten slotte, argumenteert dat de almaar meer om zich heen grijpende transnationale
samenwerking tussen binnenlandse gouvernementele agentschappen in specifieke probleemgebieden geleidelijk
de besluitvormende rol van centrale overheden in het beheer van de mondiale economie aan het overnemen is  —
een horizontale samenwerking dus tussen regeringsinstanties langs de centrale overheden heen.

Welke hervormingen zijn er mogelijk en wenselijk ?

Voor menig waarnemer is het vinden van regeringsformules die boven de nationale staat staan, de sleutelopgave
van deze tijd (Zürn 1998, 12, 230). Nieuwe technologieën en dalende kosten doen de « dikte » en de complexiteit
van globale netwerken toenemen (Nye 2002). Maar juist daardoor wordt het gemakkelijker de kosten van egocen-
trische acties op anderen af te wentelen, bijvoorbeeld door milieuvervuiling te « exporteren ». Dus worden instellin-
gen van globaal bestuur wenselijk, instellingen die eventueel ook klassiek-politieke opgaven zouden kunnen waar-
nemen zoals « het beperken van het gebruik van grootschalig geweld » (Keohane 2001, 2). Pleidooien weerklinken
voor een « kosmopolitische democratie » (Held 1998).

Grootse begrippen zoals « kosmopolitische democratie » en « wereldburgerschap » (Habermas 1998, deel II)
klinken bijzonder mooi. De vraag blijft hoe ze ooit in werkelijkheid kunnen worden vertaald. Op een wereldregering
zit alleszins niet veel volk te wachten : ze zou al snel ontaarden in hopeloze inefficiëntie of in vreselijke tyrannie,
zoals ondere andere Hedley Bull (1979) heeft benadrukt. De hoop van de neo-mediëvisten in een civiel-maatschap-
pelijk laissez-faire waarin NGO’s en allerhande transnationale onderonsjes geleidelijk orde op zaken gaan stellen,
klinkt evenmin overtuigend. Koortsachtig zoeken neo-mediëvisten naar alternatieven op transnationaal niveau voor
de klassieke democratische legitimering door parlementaire meerderheidsbeslissingen, eventueel via « deliberatieve
netwerken » (Zürn 1998, 254, 359). Hoe dit te werk moet gaan, wordt evenwel aan de verbeelding overgelaten. Wie
stemt er voor netwerken? Hoe wordt de leiding van een NGO gekozen of afgezet ? NGO’s en netwerken kunnen
een essentiële rol spelen in de ontwikkeling van bijvoorbeeld milieu- of mensenrechtenregimes, ook in het vormen
of beïnvloeden van collectieve overtuigingen, maar democratisch gecontroleerde regeringen kunnen zij niet vervan-
gen.

Wel spelen internationale organisaties een almaar belangrijkere rol : in 2002 waren er officieel 5 546 gouvernemen-
tele en 25 540 niet-gouvernementele organisaties geregistreerd (UIA 2002). Samen bieden de NGO’s meer hulp
dan « het gehele VN-systeem » (Keohane en Nye 2001, 22). Van die 25 540 NGO’s ontstonden er vier op vijf (dus
20 000) tijdens de jaren negentig (Clark 2000, 100). Men kan dus spreken van een explosieve groei. NGO’s geven
ongetwijfeld impulsen aan belangrijke debatten en werken transparantie in de hand. Door « tegenexperts » en
« tegenelites » in het veld te brengen, zijn NGO’s krachtige katalysatoren geworden van wat Inglehart (1977, 1990)
omschreef als « cognitieve mobilisering » en politieke competentie. NGO’s bevorderen dus, om opnieuw Ingleharts
(1977) termen te bezigen, een « elite-leidende » politieke cultuur, die de « elite-geleide » cultuur verdringt.
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Op deze wijze zijn NGO’s vooraanstaande actoren geworden in wat steeds vaker de « internationale civiele
maatschappij » wordt genoemd. Maar het kan niet worden ontkend dat het hier doorgaans gaat om « zelf-geselec-
teerde en vaak niet-representatieve elites » (Keohane & Nye 2000, 34). Naast een probleem van legitimiteit lijden
NGO’s ook onder kwesties van capaciteit en opportuniteit. Victor (2001, 66) vat het probleem mooi samen : « … NGO’s
are not evenhanded enforcers  —  they enforce when it is in their interest to do so, and when they are capable of
action. ». In hun inspanningen om het wild te beschermen, bijvoorbeeld, hebben NGO’s bij voorkeur aandacht
geschonken aan « charismatische » soorten (zoals panda’s, olifanten of tijgers) die betalende leden aantrekken. De
Greenpeace-actie tegen Shells plannen het Brent Spar-boorplatform tot zinken te brengen, vormt een ander voor-
beeld van een doelwit dat vooral omwille van zijn zichtbaarheid werd gekozen. Ook met betrekking tot het broeikas-
effect neigen NGO’s ertoe de meest zichtbare doelwitten te kiezen : « The brunt of environmental NGO’s energy is
focused on big countries and firms that are politically attractive targets  —  not on evenhanded enforcement of small
and large violations alike » (Victor 2001, 66). Kortom, de bloei van de internationale NGO’s is recent en kent inhe-
rente beperkingen. Bovendien biedt de opvallende bloei van de NGO’s nog geen garantie voor het succes van hun
agenda’s, zoals Keohane en Nye (2000, 32) opmerken.

Op het vlak van de economische globalisering zijn er mundanere (en misschien meer beheersbare) uitdagingen.
De Aziatische crisis in de jaren 1997-1999 illustreerde de kwetsbaarheid van het globale financiële systeem (Blustein
2001; Brainard 2002). Net zoals zich in het globale zee- en luchtverkeer langzaam algemeen aanvaarde verkeers-
regels en veiligheidsvoorschriften hebben doorgezet, « zo heeft ook het intenationale geld- en kapitaalverkeer
regels nodig, » aldus voormalig Bondskanselier Helmut Schmidt (1998, 59). Toch achten politiek-economen drasti-
sche hervormingen onwaarschijnlijk, temeer daar de wereldhandel ondanks de financiële crises van de jaren ne-
gentig gestadig is gegroeid, ook omdat er, zoals « realisten » nooit ophouden te benadrukken, « geen appetijt is voor
een wereldregering » (Eichengreen en James 2001, 38-39).

Voor apostels van de globalisering vormen internationalisering, liberalisering, deregulering en privatisering een
onontkoombare « gouden dwangbuis » (golden straitjacket), zoals Friedman (1999) het formuleert, een dwangbuis
die de politiek doet krimpen en die maatschappijen wel moeten aantrekken, willen ze economisch groeien. Tot op
zekere hoogte ziet Rodrik (2000, 354) deze dwangbuis-logica inderdaad aan het werk in een wereld waar markten
worden geïntegreerd maar waar de politiek nationaal georganiseerd blijft :

« In such a world, the shrinkage of politics would get reflected in the insulation of economic policymaking bodies
(central banks, fiscal authorities, and so on) from political participation and debate, the disappearance (or privatization)
of social insurance, and the replacement of development goals with the need to retain market confidence. The
essential point is this : once the rules of the game are set by the requirements of the global economy, the ability of
mobilized popular groups to gain access to and influence economic policymaking has to be restricted. ».

In Rodriks lezing werd de goudstandaard-globalisering ondergraven niet zozeer door economische crisis en door
het fascisme dat mikte op autarkie  —  ten behoeve van totalitaire controle en internationale agressie. Eerder bracht
het instorten van de constitutionele barrières op democratische participatie na WOI (Luebbert 1991; James 2001,
28) een danig hoge politieke druk teweeg dat het orthodoxe economische beleid op de helling kwam te staan. Na
WOII zorgde het onder Amerikaanse hegemonie gesloten « Bretton Woods-compromis » ervoor dat landen een
autonome ontwikkelingsagenda konden volgen zolang ze maar een aantal belemmeringen op de internationale
handel wegnamen en « in het algemeen niet onder hun handelspartners discrimineerden » (Rodrik 2000, 355).
Internationale financiële instellingen, politieke democratie en de welvaartsstaat zorgden voor wat Ruggie (1994)
omschreef als een « ingebed liberalisme » (embedded liberalism), waardoor (een zekere mate van) vrije handel
stevig werd ingebed in een internationaal regime dat gul voorzag in publieke goederen.

De logische oplossing voor het dwangbuis-dilemma (krimpende politiek in ruil voor expanderende markten) is
volgens Rodrik een politiek die even globaal is als de economie, met andere woorden een « globaal federalisme. »
Maar dat is een moeilijk haalbare kaart. Bovendien mag niet uit het oog worden verloren dat het soevereiniteits-
beginsel garant blijft staan voor een zekere mate van pluraliteit en tolerantie op internationaal niveau (Walzer 1997).
Kwesties van « democratisch deficit » die nu al aan de orde zijn op Europees niveau, zouden des te nijpender
worden op wereldniveau. Het gevaar van (autoritaire of totalitaire) ontsporing  —  of van implosie  —  zou enorm
zijn. Vooral is het onvoorstelbaar dat grootmachten gewillig essentiële brokken soevereiniteit zouden offeren op het
altaar van een wereldregering (voorop de VS die vandaag  —  en in de afzienbare toekomst  —  de enige werkelijke
wereldmacht zijn en die er sowieso al toe neigen unilateraal van leer te trekken).
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Rodrik (2000, 348) pleit dan ook voor een « gezonde tussenarchitectuur » tussen wereldregering en anarchie,
een architectuur die internationale harmonisering en standaardisering verbindt met « generalized exit schemes, opt-
outs, and escape clauses ». Op deze wijze, hoopt Rodrik, kan het na-oorlogse « compromis van het ingebedde
liberalisme » worden gered (9). Een voorbeeld van « ontsnappingsclausules » zijn de tijdelijke importbeperkingen
die de Wereldhandelsorganisatie (WTO) onder strikte voorwaarden toelaat. Dergelijke ontsnappingsmechanismen
zou Rodrik (2000, 356) veel breder en ook op andere terreinen willen toegepast zien (10).

Hervormingen van het internationaal monetair en handelssysteem op de schaal van 1944 zijn moeilijk te herha-
len. Bretton Woods bood het hoofd aan uitzonderlijke omstandigheden, namelijk de economische (en politieke)
ineenstorting van de jaren dertig, gevolgd door wereldoorlog. Bretton Woods vond ook nog eens plaats onder
uitzonderlijke omstandigheden, namelijk het enorme financieel en politiek overwicht van de VS dat inmiddels is
afgenomen, terwijl het aantal gewichtige onderhandelaars sterk is toegenomen (Eichengreen & James 2001, 37,
39). Grote financiële en monetaire hervormingen worden vooral op regionaal niveau gerealiseerd Daar is het aantal
deelnemers immers geringer, en is internationale handel ook het belangrijkst. Zo vormde de crisis van het Europese
Monetaire Systeem tijdens de jaren negentig, en de bedreiging die competitieve devaluaties zouden hebben ge-
vormd voor de eenheidsmarkt, een belangrijke aansporing op de weg naar Economische en Monetaire Unie
(Eichengreen & James, 2001, 38-39), een misschien weinig tot de verbeelding sprekende maar desalniettemin
gigantische verwezenlijking.

Internationaal milieubeleid blijft behoren tot de bevoegdheid van intergouvernementele organisaties zoals de VN,
organisaties die oorspronkelijk voor geheel andere doeleinden werden opgericht. Een krachtige, gespecialiseerde
organisatie die in staat is het internationaal milieubeleid impulsen te geven ontbreekt. Het United Nations Environ-
ment Programme (UNEP) is daartoe veel te bescheiden. Sommige auteurs zijn beducht voor logge bureaucratieën
(Levy e.a. 1993, 409), en zien het heil eerder komen uit netwerken gespannen door lichtvoetige internationale
organisaties « overheen, rondom, en binnen staten » (Keohane e.a. 1993, 24). Maar een ernstige inspanning om
bijvoorbeeld het broeikaseffect tegen te gaan, met de enorme toegevingen en toezeggingen die daarbij komen
kijken, vereist sterke internationale instellingen, zo stelt Victor (2001). « Vooral dringend is de behoefte aan instellin-
gen die de gegevens kunnen verzamelen en evalueren die nodig zijn zowel om naleving [van overeenkomsten] te
verifiëren als om toekomstige onderhandelingen inzake de toekenning van lasten te schragen » (Victor 2001, 111).

Ook zouden belangrijke sociale en milieu-normen sterker moeten kunnen doorwegen in bestaande internationale
organisaties. De Wereldhandelsorganisatie functioneert zeer goed op haar terrein, maar faalt wanneer het er op
aankomt handels- met andere kwesties te verbinden : « Environment and labor ministers, for example, do not have
a seat at the table » (Keohane & Nye 2000, 31). Zoals de econoom Tom Verbeke benadrukt (in deze bundel) laten
de maatstaven van de WTO geen ruimte voor heffingen op kind-, gezondheids- of milieu-schadelijk geproduceerde
goederen. Hier dient de economie te krimpen ten voordele van de politiek. Maar bestaande VN-organisaties  —
zoals het United Nations Environment Programme (UNEP) of de International Labour Organization (ILO)  —  zijn
niet krachtig genoeg om tegen de WTO op te boksen of er op evenwaardig niveau mee samen te werken (Keohane
& Nye 2000, 31).

Gaan multinationale ondernemingen doorgaans dwars liggen wanneer de verbetering van sociale of milieu-nor-
men aan de orde is ? Het produceren van publieke goederen behoort nu eenmaal niet tot de prioriteiten van een
onderneming. Vaak hebben multinationale ondernemingen onder sterke druk gestaan van NGO’s vooraleer ze
globale sociale of milieu-normen begonnen te implementeren. Maar zodra dergelijke normen worden geobserveerd,
kunnen ze vooruitsrevender zijn dan die gehuldigd door gastlanden waarin ze opereren, concluderen Keohane en
Nye (2000, 23) (11). Op het multinationale ondernemingsfront is het dus niet overal kommer en kwel. In sommige

(9)  Keohane en Nye (2000 : 14) omschrijven deze tussenweg op eloquente wijze :
« If world government is unfeasible and laissez-faire a recipe for backlash, we need to search for an intermediate solution: a set of practices

for governance that improve coordination and create safety valves for political and social pressures, consistent with the maintenance of nation-
states as the fundamental form of political organization. ».

(10)  Juist de afwezigheid van ontsnappingsclausules (escape clauses) ondermijnden het (erg haastig onderhandelde) Kyoto Protocol (Victor
2001).

(11)  Keohane en Nye verduidelijken : « For example, when Nike or Mattel creates codes of conduct governing their subcontractors in less
developed countries, they may be imposing codes that would not have passed the legislatures of Honduras or India (and which those governments
would have opposed at the WTO). ».



15DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

gevallen weten NGO’s en ondernemingen blijkbaar meer te bereiken dan intergouvernementele organisaties. Ook
multinationale ondernemingen zijn dus in staat verantwoording op te nemen en een positieve rol te spelen in de
internationale civiele maatschappij.

Inmiddels is de staat niet aan het wegkwijnen. Hij lijkt zelfs aan een herwaardering toe, ook binnen het liberalisme
(Groot 2002). NGO’s en netwerken zullen het werk van de staat niet (kunnen) overnemen. Een wereldregering staat
niet op de globale agenda. Hervormingen zullen vooral op regionaal niveau plaatsvinden; op globaal niveau zullen
ze bescheiden blijven en slechts zeer geleidelijk kunnen worden doorgevoerd, via de traditionele kanalen waarlangs
ook in het verleden werkzame internationale regimes zijn opgebouwd, zij het nu met een veel grotere inbreng van
transnationale actoren.

Conclusie

Bekijkt men het voorgaande vanuit beleidsoogpunt, kan men een drietal (onderliggende) politieke perspectieven
onderkennen, met name conservatisme, reformisme en radicalisme.

De conservatieve visie neemt het bestaande als het ultieme referentiepunt. Hoewel er hier en daar wel een paar
dingen zijn veranderd, blijft het grosso modo allemaal bij het oude. Het bewandelen van de gevestigde paden zal
ook in een tijperk van globalisering uiteindelijk soelaas bieden. Politiek blijft nu eenmaal politiek: een belangenstrijd
waarbij het er op aankomt de gevestigde waarden en structuren te behouden of zo minimaal mogelijk aan te passen.

De hervormers daarentegen zijn van oordeel dat, alhoewel het veranderen van het bestaande geen eenvoudige
opgave is, er toch voldoende politieke ruimte is om de globalisering in een meer humane richting te loodsen. Daarom
moeten de publieke overheden op de verschillende niveaus van besluitvorming (multi-level governance) en in toe-
nemende samenwerking met representatieve niet-statelijke actoren (civiele maatschappij en bedrijfsleven) een oogje
in het zeil houden en de mogelijkheden van een proactief beleid maximaal uitputten.

De radicalen van hun kant verwerpen de bestaande orde en willen er een andere, betere voor in de plaats stellen.
Zij storen zich mateloos aan de onrechtvaardigheden en de deficieten op allerlei vlak, deficieten die door het
globaliseringproces alleen maar in intensiteit zijn toegenomen. In de maatschappelijk evolutie staat uiteindelijk de
mens centraal, en die moet dan ook het ultieme referentiepunt zijn voor een verantwoorde aanpak van de globalisering.
Indien we de bestaande orde aanhouden stevenen we regelrecht af op een humane catastrofe.
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I.  —  LA QUESTION DE LA GLOBALISATION

Jacobus Delwaide (KUB) et Gustaaf Geeraerts (VUB)

La « globalisation » est un thème extrêmement controversé ; chacun a sa propre opinion sur le sujet. De même,
les membres du groupe d’experts ne sont pas non plus parvenus à s’entendre sur ce qu’est vraiment la globalisation
et la meilleure manière d’appréhender ce phénomène. Nous avons essayé, ci-dessous, de donner une vue globale
du débat concernant la globalisation, tel qu’il est mené à l’heure actuelle.

Qu’est-ce que la globalisation ?

La « globalisation » donne lieu à un grand nombre d’interprétations. Il n’est dès lors pas aisé d’en donner une
définition cohérente. M. Scholte (2000, 15-16) (1) donne une vue d’ensemble des différentes définitions de ce phé-
nomène. Une première définition décrit la globalisation en termes d’« internationalisation » et met l’accent sur des
relations transfrontalières entre pays. Dans ce cas, le terme « globalisation » renvoie à une augmentation des
échanges internationaux et de l’interdépendance. Les flux commerciaux et les flux d’investissements croissants en
sont des indicateurs. La circulation transfrontalière de plus en plus intense des personnes, des communications et
des idées en sont également des indices.

Une deuxième conception considère la globalisation essentiellement comme une « libéralisation ». La globalisation
est alors interprétée comme un processus par lequel les limitations imposées par les autorités au trafic transfrontalier
entre les pays sont progressivement supprimées pour parvenir ainsi à une économie mondiale ouverte. Selon cette
conception, le terme « globalisation » se réfère au processus d’intégration de l’économie mondiale. Les indicateurs
de la globalisation selon cette acception sont notamment la réduction partielle ou totale des barrières commerciales
et des contrôles entravant la circulation transnationale des capitaux.

Une troisième définition assimile la globalisation à la modernisation (ou « westernization »).

La globalisation est alors le processus par lequel les structures sociales du modernisme se répandent dans le
monde entier aux dépens des cultures locales et des relations sociales.

Une quatrième conception, enfin, interprète la globalisation comme un redéploiement géographique : par suite de
la globalisation, l’espace social ne peut plus être appréhendé uniquement en termes de localisations territoriales, de
distances ou de frontières; Scholte (2000) utilise à cet égard le terme de « supraterritorialité ». La globalisation
équivaut alors à une « transformation de la géographie sociale qui est caractérisée par la croissance d’espaces
supraterritoriaux » (Scholte 2000, 16).

Si chacune de ces approches rend compte d’un certain nombre d’aspects importants de la globalisation, on peut
néanmoins se rallier à l’opinion de Scholte (2000), selon laquelle c’est la quatrième conception  —  la supraterritorialité
—  qui exprime le mieux les caractéristiques essentielles de la globalisation.

Mais l’idée de réaménagement géographique ne signifie certainement pas que la territorialité ne constitue plus un
aspect clé de la géographie sociale (Scholte 2000, Chapitre 6). Le nœud du problème en matière de mondialisation,
c’est précisément la relation complexe entre territorialité et supra-territorialité. L’intérêt d’une telle vision est qu’elle
semble plus apte (que les trois autres) à évaluer les éléments de continuité et de changement dans le système
mondial actuel. D’un point de vue historique, l’internationalisation, la libéralisation et la modernisation ne sont en
effet pas des phénomènes « véritablement » récents. Or, l’explosion de la supra-territorialité en est un.

La supra-territorialité est un phénomène qui s’est surtout intensifié au cours des années 60 (Scholte 2000, 19). Il
s’agit d’une évolution qui présente des implications profondes pour l’un des piliers du système « Westphalien », à
savoir la souveraineté nationale.

(1)  Sur les cinq définitions dont Scholte (2000) fait état, nous en avons gardé quatre; la conception de la globalisation en termes
d’« universalisation » nous a paru moins pertinente au regard des recommandations quant à la politique à mettre en œuvre.
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En fait, la politique mondiale est aujourd’hui divisée en deux « mondes » (Rosenau 1990). Le premier monde est
celui des États et se fonde sur le principe de la territorialité. Le deuxième est celui des acteurs non-gouvernemen-
taux qui évoluent dans des dimensions sociales supra-territoriales (transfrontalières). Il s’agit d’un espace composé
d’entreprises transnationales, d’organisations internationales et d’organisations de la société civile, mais également
de terroristes internationaux.

Parvenir à une meilleure perception de la dynamique complexe qu’entretiennent l’ancien monde de la territorialité
et le nouveau monde de la supra-territorialité constitue précisément un grand défi que l’Étude des Relations interna-
tionales doit relever.

La mondialisation dans l’Étude des Relations internationales

Trois approches théoriques peuvent être distinguées dans l’Étude des Relations internationales : l’une libérale,
l’autre réaliste et la troisième néo-marxiste.

—  La vision libérale

Dans la vision libérale, la mondialisation de l’économie est saluée comme une avancée considérable vers un
ordre économique mondial efficace. De toute manière, la capacité économique d’un pays est de moins en moins liée
à un territoire donné (Rosecrance 1999). La mondialisation de l’économie générera une prospérité accrue pour les
individus, les familles et les entreprises, voire moins d’inégalités à l’échelle mondiale (Drezner 2000; Dollar et Kraay,
2002). L’État national perd de son pouvoir et de son influence sous l’effet d’une pression intérieure, régionale,
internationale et aussi transnationale (2).

—  La vision réaliste

Par contre, dans l’optique pragmatique, « réaliste », la globalisation économique signifie simplement « la même
chose, en plus fort » : s’il est vrai que l’interdépendance économique s’accentue, celle-ci ne porte pas fondamenta-
lement atteinte au rôle des États et de leurs gouvernements. Il n’y a donc en fait pratiquement rien de nouveau sous
le soleil, par exemple, par comparaison avec la fin du dix-neuvième siècle, lorsque l’économie mondiale était égale-
ment très interdépendante (Waltz 1970 et 1999, 696; Gilpin 2001). L’État national a rarement eu une emprise aussi
importante sur la société et l’économie qu’à l’heure actuelle (Waltz 1999, 697). L’État national n’est pas menacé par
la globalisation, au contraire : le pouvoir de régulation et de contrôle de l’État a plutôt augmenté que diminué (Weiss
1998). Les entreprises multinationales conservent en outre une identité nationale, et ce, en dépit du fait qu’elles
interviennent en tant qu’acteurs globaux.

—  La vision néo-marxiste

Dans une optique néo-marxiste, la globalisation économique signifie non seulement une interdépendance crois-
sante, mais aussi le développement d’une économie véritablement globale. S’ils demeurent certes encore d’impor-
tants régulateurs du processus de globalisation, les États perdent progressivement leur emprise sur l’économie
globale, qui devient elle-même peu à peu une grande puissance : « die Weltmacht Weltmarkt », selon la formule
ramassée d’Ulrich Beck (1997, 26). Afin d’enrayer cette évolution, les États tendent à former des macrorégions  —
phénomène que l’on qualifie également d’intégration régionale ou de nouveau régionalisme  —, une tendance qui
est surtout perceptible en Europe occidentale depuis l’adoption de l’Acte unique européen et en Amérique du Nord
depuis la conclusion de l’ALENA, l’Accord de libre-échange nord-américain.

(2)  « Transnational » fait référence aux réseaux horizontaux qui se développent par-delà les frontières, sans aucun contrôle gouvernemental
(Keohane et Nye 1972).
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Pour les néomarxistes, de telles évolutions n’augurent rien de bon, au contraire : la globalisation économique est
un processus hiérarchique dans le cadre duquel la puissance économique se concentre de plus en plus au sein de
quelques macrorégions ou pays industrialisés dominants, ce qui tend à accroître les inégalités. Les entrepreneurs
se sentent de moins en moins liés à la nation ou responsables de cette dernière (Lafontaine et Müller, 1998). Les
hommes politiques nationaux sont dépossédés de leur pouvoir. La question de la globalisation est, pour les entre-
preneurs opérant au niveau international, dans un certain sens l’équivalent de la lutte des classes pour les tra-
vailleurs au dix-neuvième siècle, à cette différence près que le mouvement ouvrier constituait un « contre-pouvoir »,
alors qu’aucun contre-pouvoir global ne s’oppose aux entreprises globales (Beck 1997, 14).

L’État-providence d’après-guerre est démantelé, ou transformé en un « État concurrentiel » (Streeck 1998), qui
doit constamment faire des concessions au capital, qui est actuellement extrêmement libre et mobile au niveau
mondial et qui est soumis à de moins en moins d’obligations sociales ou doit supporter de moins en moins de coûts
sociaux. Ce processus n’a pas la même intensité partout : il est filtré  —  et, le cas échéant, ralenti  —  par des
institutions politiques qui varient d’un pays à l’autre. Mais les coûts sociaux pèsent en fin de compte de plus en plus
sur le facteur travail, dont la mobilité est beaucoup moins grande (Streeck 1998).

Evaluation des trois perspectives

Pour pouvoir évaluer les trois perspectives, il convient de s’attarder quelque peu sur les évolutions idéologiques
et économiques survenues depuis la seconde guerre mondiale, évolutions qui sont certes d’une importance capi-
tale mais dont l’impact est évalué de manière très divergente.

Le commerce international, les finances internationales et les investissements étrangers directs ont en effet
enregistré une croissance exponentielle. Si les concepts de dérégulation et de libre circulation des biens et des
capitaux ont commencé à se généraliser dans le cadre des négociations du GATT, c’est surtout depuis les années
septante que le phénomène d’internationalisation (3) de l’économie s’est considérablement amplifié (4), favorisé par
la diminution des frais de transport, l’immense développement des structures de communication et de transaction
ainsi que la réduction systématique des tarifs commerciaux et la suppression des entraves au commerce. L’époque
Thatcher-Reagan a également vu le triomphe de la doctrine économique néoclassique, de la dérégulation et du
principe du « libre »-échange.

Les développements technologiques qui non seulement ont sensiblement facilité les communications et les trans-
ports mais ont également fait constamment baisser le coût de ceux-ci, ont été les véritables moteurs de la globalisation
au cours des dernières décennies du vingtième siècle. La révolution que connaissent les technologies de l’informa-
tion et de la communication favorise la globalisation qui elle-même stimule la révolution des TIC : la globalisation
des accroissements d’échelle d’entreprises phare permet d’augmenter considérablement la productivité, de faire
des économies et de réaliser d’énormes investissements en recherche et développement (Brooks et Wohlforth
2000/01). Des mesures protectionnistes peuvent avoir un effet extrêmement contre-productif car, en recherche et
développement, la coopération transnationale entre les entreprises est devenue indispensable (Zürn 1998, 140).

L’Union soviétique n’a pas été en mesure de suivre cette révolution technologique en raison de la rigidité de son
dirigisme économique et de sa neutralité à l’égard du processus de globalisation (Brooks et Wohlforth. 2000/01).
Elle a fini par perdre la place qu’elle occupait sur la scène internationale, et ce, malgré les excellents résultats
engrangés au niveau des sciences exactes et des infrastructures militaro-industrielles.

(3) « Internationalization […] refers to the processes generated by underlying shifts in transaction costs that produce observable flows of
goods, services, and capital » (Keohane et Miller 1996, 4).

(4)  « By virtually any measure, cross-border trade and investement have grown at extraordinary rates over the past thirty years » (Frieden
et Rogowski 1996, 25).
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Les gouvernements ne sont plus les seuls à faire la pluie et le beau temps dans l’arène internationale. Des
réseaux « transnationaux » se développent au-delà des frontières, réseaux au sein desquels des acteurs non éta-
tiques, comme les entreprises multinationales et les organisations non gouvernementales (ONG), ont aussi leur mot
à dire (Keohane et Nye 1972). La marge dont disposent les « acteurs échappant au principe de souveraineté »,
pour reprendre la formulation de Rosenau (1997), ne cesse de s’élargir (5). Il estime que l’ordre mondial n’est plus
« state-centric » mais « multicentric ». Les manifestations retentissantes contre la globalisation, mises sur pied par
des réseaux d’organisations transnationales, sont par excellence déjà en elles-mêmes des phénomènes découlant
de la globalisation qu’elles dénoncent (Gilpin 2001, Sen 2002).

La fin de la Guerre froide a précipité ces évolutions tout en les rendant encore plus complexes : l’époque bipolaire
caractérisée par un ordonnancement disciplinaire est révolue, laissant le champ libre à d’éventuels conflits pouvant
survenir au sein de l’alliance occidentale. Le développement graduel d’un système multipolaire  —  certes quelque
peu ralenti par la suprématie « unipolaire » des États-Unis  —  semble inéluctable (Waltz 2000). La capacité d’inté-
gration et d’unification idéologique des nations et des alliances s’amenuise (Laïdi 1994; Badie 1998). Par ailleurs,
l’influence croissante des pays non occidentaux, déjà perceptible avant la fin de la Guerre froide, est à l’origine
d’une diversification des normes et des principes et de luttes de prestige qui ne facilitent pas l’obtention de consen-
sus au sein des organisations internationales (Rosenau 1997, 65).

Requiem pour l’État ?

Il est encore prématuré de sonner le glas de l’État (Hertz 2002. L’État demeure l’acteur central du système
mondial. La globalisation n’a pas fondamentalement porté atteinte aux instruments de la politique macro-économi-
que nationale (Gilpin 2001). Les grandes économies nationales, comme celle des EU, continuent de réaliser la plus
grande part de leur chiffre d’affaires à l’intérieur de leurs propres frontières (Krugman 1997, 166).

En outre, à mesure que s’intensifie l’intégration internationale, l’intérêt se porte davantage vers des États fonc-
tionnant bien, entretenant des liens solides avec les entreprises (Weiss 1998). Entre-temps, la régionalisation éco-
nomique progresse aussi et son but n’est certes pas d’anéantir le rôle des États participants, au contraire. Même à
travers l’intégration européenne  —  le processus d’intégration régionale le plus poussé au monde  —, les États
cherchaient  —  et cherchent  —  un renforcement, non un affaiblissement, de leur position (Milward 1994). Aujourd’hui
aussi, la plupart des États de l’Union européenne n’ont pas l’intention de s’effacer en accordant un plus grand
pouvoir de décision et davantage de légitimité à des institutions européennes telles que le Parlement européen. Ce
sont précisément les États membres de l’Union européenne qui entretiennent le « déficit démocratique », régulière-
ment fustigé, des institutions européennes, pour ne pas restreindre la légitimité et surtout le pouvoir de leurs propres
institutions (Bornschier 2000).

Perspective historique

En fin de compte, le raffut souvent hystérique mené à propos de la globalisation témoigne d’une absence inquié-
tante de perspective historique. La globalisation ne date pas d’hier. Certains historiens la font même remonter à la
découverte des Amériques par Colomb en 1492 et au contournement de l’Afrique par Vasco de Gama en 1498
(O’Rourke et Williamson 2000). D’autres voient un « système mondial » prendre forme dans le courant du seizième
siècle, un système dans lequel les États « faibles » de la « périphérie » ne pouvaient opposer qu’une faible résis-
tance voyait les pays en voie de développement structurellement coincés dans une position de dépendance, qui ne
pouvait être brisée que par le biais de stratégies politiquement motivées de substitution aux importations  —  une
conception quelque peu statique de « dépendance » qui, avec l’échec de telles stratégies et l’avènement des
économies « tigres », a perdu de son autorité. Quoi qu’il en soit, la globalisation n’est pas un phénomène nouveau.
Mais sans doute est-il utile d’établir une distinction entre, d’une part, une « faible » globalisation, comme celle que la

(5)  Rosenau (1997, 64) vise en l’occurrence les « multinational corporations, ethnic minorities, subnantional governments and bureaucracies,
professional societies, social movements, political parties, transnational organizations, and the like ».



25DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

séculaire route de la Soie institua par exemple entre l’Asie et l’Europe (6) et, d’autre part, une « forte » globalisation,
qui touche bien plus sérieusement un nombre plus considérable de personnes (Keohane et Nye 2000; Held et
consorts 1999).

Selon les économistes, le dix-neuvième siècle fut le théâtre d’un « very big globalization bang » (O’Rourke et
Williamson 2000), d’un big bang d’une importance telle qu’il ne fut égalé, en intensité, qu’après la deuxième guerre
mondiale. Partant de ce constat, les économistes (et les experts en économie politique) estiment que la globalisation
actuelle est, à de nombreux égards, nettement moins spectaculaire (Frankel 2000, Gilpin 2001) que ne le suggèrent
les observateurs non économistes. Certains scientifiques estiment quant à eux que l’ordre du commerce mondial
actuel n’est pas fondamentalement plus intégré qu’avant la première guerre mondiale. Ce sont surtout les politolo-
gues « réalistes » (Waltz 2000) qui se demandent si l’internationalisation des relations est aujourd’hui significativement
plus importante qu’à la veille de la première guerre mondiale.

Les « réalistes » mettent bien évidemment en garde contre une surestimation de l’impact de l’intrication des
relations sur un système international dont les fondements n’ont pas changé : tous les États continuent imperturba-
blement à défendre leurs propres intérêts et continuent dès lors, en quelque sorte, à s’entrechoquer tels des boules
de billard. Les institutions et les « régimes » (7) internationaux ne sont pas vraiment en mesure de changer la
donne : soutenus par les États les plus puissants, ils défendent en effet les intérêts de ces derniers (Krasner 1999).
Sous cet angle, il est tout à fait vain d’espérer que les institutions internationales deviendront un jour des entités
autonomes susceptibles de remettre au pas les États les plus puissants ou, ce qui plus illusoire encore, de leur tenir
tête.

On constate cependant qu’il est généralement admis que l’intégration économique actuelle est plus profonde qu’il
y a un siècle (Bordo et d’autres, 1999). Les statistiques comparatives relatives au commerce à la fin des dix-
neuvième et vingtième siècles ne sont en outre guère éloquentes en ce qui concerne « l’impact social et politique »
(Held et d’autres 1999, 11). L’intégration économique internationale acquiert surtout une nouvelle dimension grâce
à la supraterritorialité, qui est rendue possible par les évolutions technologiques intervenues depuis la deuxième
moitié du vingtième siècle.

Reste à savoir quelles formes pourraient prendre les tentatives de pilotage de la globalisation, si du moins il était
souhaitable et possible de la piloter.

La globalisation et le problème de son pilotage

Au fond, la globalisation n’est rien d’autre que l’internationalisation  —  ou, mieux encore, la « transnationalisation »
—  de l’économie de marché, c’est-à-dire un processus qui, à plus d’un égard, échappe au contrôle direct des États.
Par conséquent, il importe de mieux comprendre les interactions entre les niveaux nationaux et internationaux. Les
États sont toujours les principaux décideurs (et les seuls décideurs légaux) dans un ordre mondial « anarchique » (8)
et ils demeurent responsables envers les forces politiques dont ils tirent la légitimité de leur action au plan national.
Toutefois, les instruments et les moyens nécessaires pour continuer à piloter les développements politiques et
économiques sur la base de préférences strictement nationales leur font de plus en plus souvent défaut.

(6)  La « faible » globalisation appartient désormais aux oubliettes de l’histoire, mais son incidence à long terme a été énorme sur le
continent eurasiatique, ce qui contraste vivement avec le continent américain où les grandes cultures pré-colombiennes se sont peu, voire pas
du tout, croisées (Diamond 1997).

(7)  Les régimes internationaux se composent d’un ensemble d’institutions, de conventions et d’accords concernant un secteur déterminé,
par exemple celui des finances ou de la gestion de la mer, ensemble qui est (généralement) respecté par les acteurs qui sont parties prenantes
(voir, par exemple, Keohane et Nye 1977; Krasner 1983).

(8)  L’anarchie est comprise ici  —  comme c’est généralement le cas dans la Théorie des Relations internationales  —  comme étant l’absence
d’autorité faîtière dans le système politique international. Par conséquent, la notion d’« anarchie » ne signifie nullement que le désordre serait
l’une des caractéristiques permanentes de la politique mondiale. Ce terme indique que, dans les relations qu’ils entretiennent les uns avec les
autres, les États ne peuvent pas faire appel à une autorité légitime pour obtenir protection ou le bénéfice d’une médiation, alors qu’ils disposent
généralement de cette faculté lorsqu’ils ont à faire face à certaines situations politiques au plan national. Cette impossibilité a des conséquen-
ces en politique internationale, dans la mesure où elle détermine ce qui est possible et ce qui ne l’est pas.
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Du fait de la transnationalisation partielle du processus de décision économique, les questions politiques qui,
auparavant, revêtaient un caractère purement national ont progressivement débordé les frontières nationales et
engendrent aujourd’hui de nombreuses sensibilités dans les relations entre les États et les autres acteurs du sys-
tème politique mondial. Les organismes publics, les entreprises, les associations de citoyens et les marchés sont
tous, d’une manière ou d’une autre, actifs au-delà des frontières nationales. Les actions d’un gouvernement ou d’un
autre acteur auront donc très souvent des conséquences pour les options et les actions des autres. Le système
international actuel se caractérise dès lors par une interdépendance accrue entre les États et leurs sociétés. Il revêt,
en quelque sorte, de plus en plus les caractéristiques d’un complexe État/société qui englobe les relations et orga-
nisations nationales, transnationales et internationales (Cox 1996). Dans ce complexe, l’État tente de maîtriser les
sphères nationales et internationales par le biais d’un processus à plusieurs niveaux de gouvernance nationale et
de négociations intergouvernementales.

Ce faisant, la globalisation accroît la nécessité d’un pilotage international (Roseneau et Czempiel 1990; Gilpin
2001, 377-403). Ni les économies nationales, ni l’économie mondiale sans cesse plus intégrée ne peuvent s’en
remettre au mécanisme du marché pour assurer le bon fonctionnement de l’ensemble. Un mécanisme de pilotage
international (governance mecanism) s’avère nécessaire pour garantir un certain nombre de « biens publics » es-
sentiels. À cet égard, nous pensons au maintien et au développement de la rule of law (l’État de droit) : il faudrait
affiner les systèmes de régulation pour le règlement des conflits en ce qui concerne, entre autres, le commerce et
les investissements directs étrangers, assurer la stabilité financière et monétaire, fixer des normes et des règles
générales en matière de négoce, de gestion des moyens de transports et de communications mondiaux, et s’atta-
quer au problème de l’environnement. De manière quelque peu simplifiée, l’on peut dire que trois conceptions
prévalent à l’heure actuelle en ce qui concerne le pilotage : l’institutionalisme (néolibéral), le « nouveau médiévisme »
et le transgouvernementalisme (Slaughter 1997; Gilpin 2001; Bull 1977, 254-5, 264-76; Schote 2000, 144; Keohane
et Nye 1972, 1977 et 2000).

L’institutionalisme néolibéral se fonde sur l’importance constante de l’État et part du principe que le pilotage
international n’est possible que s’il se fonde sur des régimes et des organismes internationaux formels tels que
l’Organisation mondiale du commerce (OMC).

Le nouveau médiévisme, en revanche, part de l’hypothèse que l’État et le système d’États sont progressivement
affaiblis par les évolutions économiques, technologiques et culturelles et que, par voie de conséquence, les États
sont de plus en plus éclipsés par des acteurs non gouvernementaux et par l’émergence d’une société civile inter-
nationale. Les partisans du nouveau médiévisme croient que la fin de la souveraineté nationale et son corollaire, à
savoir, le transfert de pouvoirs à des ONG agissant de manière désintéressée, permettront de s’attaquer aux pro-
blèmes environnementaux les plus urgents ainsi qu’aux autres problèmes transnationaux.

Enfin, selon le transgouvernementalisme, la coopération transnationale de plus en plus intense entre organismes
gouvernementaux nationaux dans certaines régions à problèmes est en train de prendre à son compte le rôle
décisionnel des autorités centrales dans la gestion de l’économie mondiale  —  il s’agit donc d’une coopération
horizontale entre les instances gouvernementales ne passant pas par les autorités centrales.

Quelles sont les réformes possibles et souhaitables ?

Pour bien des observateurs, trouver des formules de gouvernement supranationales constituerait la mission clé
de notre époque (Zürn 1998, 12, 230). Les nouvelles technologies et la baisse des coûts accroissent la « densité »
et la complexité des réseaux globaux (Nye 2002). Mais, c’est précisément pour cette raison qu’il devient plus facile
de répercuter sur les autres le coût d’actions égocentriques, par exemple en « exportant » la pollution environne-
mentale. Il est donc souhaitable qu’apparaissent des institutions de gouvernance globale, des institutions qui pour-
raient éventuellement aussi s’acquitter de missions de politique classique comme « la limitation de la violence à
grande échelle » (Keohane 2001, 2). Des voix s’élèvent pour plaider en faveur d’une « démocratie cosmopolite »
(Held 1998).

La superbe de notions telles que la « démocratie cosmopolite » et le « citoyen du monde » (Habermas 1998
partie II) sonne particulièrement bien. Reste à savoir comment il sera un jour possible de les concrétiser. D’une
façon ou d’une autre, peu souhaitent un gouvernement mondial, qui, comme l’a souligné, entre autres, Hedley Bull



27DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

(1979), dégénèrerait bien vite en inéluctable inefficacité ou en monstrueuse tyrannie. L’espoir, caressé par les néo-
médiévistes, d’un laissez-faire civil et social dans lequel les ONG et autres petits comités transnationaux de tout poil
mettrait bon ordre n’est pas plus convaincant.

Les néo-médiévistes cherchent fébrilement, au niveau transnational, des variantes à la légitimation démocrati-
que classique, par décision au suffrage majoritaire, éventuellement par le biais de « réseaux délibératifs » (Zürn
1998, 254, 359). Le modus operandi laisse également carte blanche à l’imagination. Qui vote pour des réseaux ?
Comment choisi-t-on la direction d’une ONG, et comment la relève-t-on de ses fonctions ? Les ONG et les réseaux
peuvent jouer un rôle essentiel dans l’élaboration de régimes de droit de l’homme ou de l’environnement, ainsi que
dans la constitution de convictions collectives, mais ils ne peuvent pas remplacer les gouvernements soumis à un
contrôle démocratique.

Les organisations internationales jouent toutefois un rôle toujours plus important : en 2002, on recensait officiel-
lement 5 546 organisations gouvernementales et 25 450 organisations non gouvernementales (UIA 2002). Ensem-
ble, les ONG accordent plus d’aides que « tout le système des Nations Unies » (Keohane et Nye 2001, 22). Quatre-
vingts pour cent de ces 25 450 ONG (soit 20 000) ont été créés au cours des années nonante (Clark 2000, 100). On
peut donc parler d’une croissance explosive. Les ONG donnent incontestablement des impulsions aux débats
importants et favorisent la transparence. En faisant intervenir des « contre-experts » et des « contre-élites », les
ONG sont devenues de puissants catalyseurs de ce qu’Inglehart (1977, 1990) a défini comme la « mobilisation
cognitive » et la compétence politique. Les ONG favorisent donc, pour reprendre à nouveau les termes d’Inglehart
(1977), une culture politique « guidant l’élite » qui supplante la culture « guidée par l’élite ».

Les ONG sont ainsi devenues des acteurs de premier plan de ce que l’on appelle de plus en plus souvent la
« société civile internationale ». On ne peut toutefois nier qu’il s’agit généralement en l’espèce d’ « élites auto-
sélectionnées et souvent non représentatives » (Keohane & Nye 2000, 34). Les ONG souffrent non seulement d’un
problème de légitimité, mais aussi de problèmes de capacité et d’opportunité. Victor (2001, 66) a élégamment
résumé le problème : « … NGO’s are not evenhanded enforcers  —  they enforce when it is in their interest to do so,
and when they are capable of action. ». Dans leurs efforts pour protéger la vie sauvage, par exemple, les ONG ont
braqué l’attention de préférence sur des espèces « charismatiques », telles les pandas, les éléphants ou les tigres,
qui attirent les membres cotisants. L’action de Greenpeace contre les projets de Shell de couler la plate-forme de
forage Brent Spar constitue un autre exemple de cible qui a surtout été choisie en raison de sa visibilité. En ce qui
concerne l’effet de serre, les ONG ont également tendance à choisir les cibles les plus visibles : « The brunt of
environmental NGO’s energy is focused on big countries and firms that are politically attractive targets  —  not on
evenhanded enforcement of small and large violations alike » (Victor 2001, 66). En bref, l’essor des ONG internatio-
nales est récent et connaît des limites intrinsèques. En outre, l’essor spectaculaire des ONG ne garantit pas encore
le succès de leurs ordres du jour, comme le font observer Keohane et Nye (2000, 32).

Sur le plan de la globalisation économique, il y a d’autres défis plus terre-à-terre (et peut-être plus abordables) à
relever. La crise asiatique des années 1997-1999 a illustré la vulnérabilité du système financier global (Blustein
2001; Brainard 2002). Tout comme des règles de conduite et des consignes de sécurité généralement admises se
sont graduellement imposées dans les secteurs du trafic maritime et de la navigation aérienne au niveau mondial,
« la circulation des capitaux et des fonds a, elle aussi, besoin de règles », estime l’ancien chancelier allemand
Helmut Schmidt (1998, 59). Cependant, les experts en économie politique estiment quant à eux qu’il est improbable
que des réformes draconiennes soient adoptées, et ce, d’autant que le commerce mondial a crû en dépit des crises
financières des années 90 et que, comme les réalistes ne cessent de le répéter, « personne ne veut d’un gouverne-
ment mondial » (Eichengreen et James 2001, 38-39).

Quant aux disciples de la mondialisation, ils estiment, selon la formule de Friedman (1999), que l’internationalisa-
tion, la libéralisation, la dérégulation et la privatisation constituent un « carcan doré » ( golden straitjacket), carcan
qui réduit le champ d’action du monde politique et dont les sociétés sont contraintes de tenir compte si elles veulent
prospérer sur le plan économique. Dans une certaine mesure, Rodrik (2000, 354) estime pour sa part que cette
logique du carcan s’exerce bel et bien dans notre monde, où les marchés sont intégrés, mais où la politique reste
confinée dans ses limites nationales :

« In such a world, the shrinkage of politics would get reflected in the insulation of economic policymaking bodies
(central banks, fiscal authorities, and so on) from political participation and debate, the disappearance (or privatization)
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of social insurance, and the replacement of development goals with the need to retain market confidence. The
essential point is this : once the rules of the game are set by the requirements of the global economy, the ability of
mobilized popular groups to gain access to and influence economic policymaking has to be restricted. ».

D’après Rodrik, la mondialisation de l’étalon-or n’a pas été minée particulièrement par la crise économique et par
le fascisme, dont l’objectif était l’autarcie  —  au profit d’un contrôle totalitaire et d’une agression internationale.
C’est plutôt l’effondrement des barrières constitutionnelles à la participation démocratique après la première guerre
mondiale (Luebbert 1991; James 2001, 28) qui a créé une pression politique tellement forte que la politique écono-
mique orthodoxe fut mise en cause. Après la deuxième guerre mondiale, le « compromis de Bretton Woods »
conclu sous l’hégémonie américaine a permis aux pays de suivre un calendrier de développement autonome aussi
longtemps qu’ils levaient une série d’obstacles au commerce international et qu’ils n’établissaient de manière géné-
rale pas de discrimination entre leurs partenaires commerciaux (Rodrik 2000, 355). Les institutions financières
internationales, la démocratie politique et l’État-providence ont engendré ce que Ruggie (1994) appelle un « libéra-
lisme implanté » (embedded liberalism), c’est-à-dire qu’une certaine dose de libre-échange a été implantée solide-
ment dans un régime international qui était prodigue de biens publics.

La solution logique au dilemme du carcan (une politique en contraction en échange de marchés en expansion)
est, selon Rodrik, une politique qui est aussi globale que l’économie, en d’autres termes, un « fédéralisme global ».
Mais c’est là une solution qui est difficilement praticable. Il ne faut en outre pas perdre de vue que le principe de
souveraineté demeure garant d’une certaine pluralité et d’une certaine tolérance au niveau international (Walzer
1997). Les questions de « déficit démocratique » qui sont déjà à l’ordre du jour au niveau européen, revêtiraient
d’autant plus d’acuité au niveau mondial. Le risque de dérive (autoritaire ou totalitaire)  —  ou d’implosion  —  serait
énorme. Il est surtout impensable que des grandes puissances sacrifient de leur plein gré des pans essentiels de
leur souveraineté sur l’autel d’un gouvernement mondial (en particulier les États-Unis, qui sont aujourd’hui  —  et
seront dans un avenir proche  —  la seule véritable grande puissance et qui ont, de toute manière, déjà tendance à
agir de manière unilatérale).

Rodrik (2000, 348) plaide dès lors en faveur d’une « architecture intermédiaire saine » à mi-chemin entre gouver-
nement mondial et anarchie, une architecture qui assortit l’harmonisation et la normalisation internationale de
« generalized exit schemes, opt-outs, and escape clauses ». Rodrik espère que le « compromis du libéralisme
enchâssé » de l’après-guerre pourra ainsi être sauvé (9). Les restrictions temporaires à l’importation que l’Organisa-
tion mondiale du commerce (OMC) autorise à des conditions strictes sont un exemple de « clauses échappatoi-
res ». Rodrik (2000, 356) souhaiterait que de tels mécanismes échappatoires soient appliqués plus largement et
étendus à d’autres domaines (10).

Il serait difficile de réaliser aujourd’hui une réforme du système commercial et monétaire international de l’am-
pleur de celle réalisée en 1944. Bretton Woods était une réponse à des circonstances exceptionnelles, à savoir
l’effondrement économique (et politique) des années trente, suivi de la seconde guerre mondiale. Un autre Breton
Woods est intervenu dans des circonstances exceptionnelles, à savoir la supériorité financière et politique écra-
sante des États-Unis qui s’est affaiblie depuis, tandis que le nombre de négociateurs importants a considérablement
augmenté (Eichengreen & James, 2001, 37, 39). C’est principalement au niveau régional que de grandes réformes
financières et monétaires sont réalisées. Le nombre de participants y est, en effet, plus restreint et le commerce
international, le plus important. C’est ainsi que, durant les années nonante, la crise du Système monétaire européen
et la menace que les dévaluations compétitives auraient constitué pour le marché unique ont été un énorme stimu-
lant pour la création de l’Union économique et monétaire (Eichengreen & James, 2001, 38-39), une réalisation qui
n’est peut-être guère spectaculaire mais qui n’en est pas moins gigantesque.

(9)  Keohane et Nye (2000 : 14) décrivent ce compromis de manière éloquente :
« If world government is unfeasible and laissez-faire a recipe for backlash, we need to search for an intermediate solution : a set of practices

for governance that improve coordination and create safety valves for political and social pressures, consistent with the maintenance of nation-
states as the fundamental form of political organization ».

(10)  C’est précisément l’absence de clauses échappatoires (escape clauses) qui a mis à mal le protocole de Kyoto, négocié dans la
précipitation (Victor 2000).
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La politique internationale en matière d’environnement continue à relever de la compétence d’organisations inter-
gouvernementales telles que les Nations Unies, des organisations qui, à l’origine, ont été créées à des fins tout à fait
différentes. Il n’existe aucune organisation spécialisée et puissante, capable de donner les impulsions nécessaires
à la politique internationale en matière d’environnement. Le United Nations Environment Programme (UNEP) est
beaucoup trop modeste pour assumer cette fonction. Certains auteurs craignent les lourdeurs de la bureaucratie
(Levy a.a. 1993, 409) et voient plutôt la solution venir de réseaux tissés par des organisations internationales à la
structure souple « par-delà les États, autour de ceux-ci et au sein de ceux-ci » (Keohane e.a. 1993, 24). Selon Victor
(2001), la mise en œuvre d’un effort important, par exemple, dans le cadre de la lutte contre l’effet de serre, avec les
concessions et les engagements considérables que cela suppose, requiert cependant des institutions internationa-
les fortes. Il est surtout urgent de pouvoir disposer d’institutions capables de réunir et d’évaluer les informations
nécessaires tant pour vérifier le respect des traités que pour étayer des négociations futures concernant l’attribution
des charges (Victor 2001,111).

Les organisations internationales existantes devraient également faire une place plus large à d’importantes nor-
mes sociales et environnementales. Si l’Organisation mondiale du commerce fonctionne très bien dans son do-
maine, elle ne se montre pas à la hauteur dès qu’il s’agit de faire la liaison entre les aspects commerciaux et d’autres
matières : « Environment and labor ministers, for example, do not have a seat at the table » (Keohane & Nye
2000, 31). Comme le souligne l’économiste Tom Verbeke (dans le présent recueil), les normes de l’OMC excluent
toute possibilité de prélever des taxes sur les biens ayant des conséquences nuisibles sur les enfants, la santé ou
l’environnement. Dans ce domaine, l’économique doit pouvoir s’incliner devant le politique. Les organisations des
Nations unies qui existent actuellement  —  comme le United Nations Environment Programme (UNEP) ou l’Orga-
nisation internationale du travail (OIT)  —  ne sont pas suffisamment puissantes pour s’opposer à l’OMC ou pour
collaborer avec celle-ci sur un pied d’égalité (Keohane & Nye 2000, 31).

Les entreprises multinationales vont-elles continuer à faire de l’obstruction lorsque l’amélioration des normes
environnementales et sociales sera abordée ? La production de biens publics ne fait certes pas partie des priorités
d’une entreprise. Souvent, les entreprises multinationales ont fait l’objet de fortes pressions de la part des ONG
avant de commencer à mettre en œuvre des normes environnementales ou sociales. Mais, dès que ces normes
sont observées, elles peuvent être plus progressistes que celles applicables dans les pays d’accueil où elles opè-
rent, concluent Keohane en Nye (2000, 23) (11). On ne tombe donc pas partout de Charybde en Scylla sur le front
des entreprises multinationales. Dans certains cas, les entreprises et les ONG peuvent, semble-t-il, obtenir plus de
résultats que les organisations intergouvernementales. Les entreprises multinationales sont donc également en
mesure d’assumer une responsabilité et de jouer un rôle positif dans la société civile internationale.

L’état n’est pas en phase d’anéantissement. Il semble plutôt être en phase de revalorisation, même dans les
limites du libéralisme (Groot 2002). Les ONG et les réseaux n’assumeront pas (et ne seront pas en mesure d’assu-
mer) ses missions. De plus, l’instauration d’un gouvernement mondial n’est pas à l’ordre du jour au niveau global.
C’est surtout au niveau régional que les réformes interviendront. Au niveau global, elles seront toujours modestes,
et elles ne pourront être mises en œuvre que très progressivement. Par ailleurs, elles s’appuieront sur les canaux
traditionnels qui ont sous-tendu, par le passé, la mise en place de régimes internationaux efficaces, étant entendu
que le rôle des acteurs transnationaux sera désormais beaucoup plus important qu’autrefois.

Conclusion

Si l’on considère ce qui précède sous l’angle politique, on peut distinguer trois perspectives (sous-jacentes), à
savoir le conservatisme, le réformisme et le radicalisme.

(11)  Keohane et Nye précisent : « For example, when Nike or Mattel creates codes of conduct governing their subcontractors in less
developed countries, they may be imposing codes that would not have passed the legislatures of Honduras or India (and which those governments
would have opposed at the WTO). ».
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Pour les conservateurs, la réalité est le cadre de référence ultime. Bien qu’il y ait, ça et là, quelques change-
ments, la situation reste fondamentalement identique. À l’ère de la globalisation, ce sont les méthodes éprouvées
qui permettront de résoudre les problèmes. La politique reste la politique : une lutte d’intérêts qui revient à maintenir
les valeurs et les structures établies ou à les adapter aussi peu que possible.

Les réformateurs estiment en revanche que, bien qu’il ne soit pas facile de changer la réalité, il y a une marge
politique suffisante pour engager la globalisation dans une voie plus humaine. C’est pourquoi il convient qu’aux
différents niveaux du processus décisionnel (multi-level governance), les pouvoirs publics veillent au grain et exploi-
tent au maximum toutes les possibilités d’une politique proactive, et ce, dans le cadre d’une coopération accrue
avec les acteurs non étatiques représentatifs.

Les radicaux rejettent quant à eux l’ordre existant et veulent y substituer un ordre meilleur. Ils sont profondément
opposés aux injustices et aux déficits à tous niveaux, déficits que le processus de la globalisation n’a fait qu’ampli-
fier. En fin de compte, c’est l’être humain qui est au centre de l’évolution de la société et doit dès lors être le cadre de
référence ultime si l’on entend appréhender la globalisation de manière responsable. Si l’on maintient l’ordre exis-
tant, nous allons tout droit vers une catastrophe sur le plan humain.
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II. — Globalisering, publieke goederen en het probleem van
internationale samenwerking

Een conceptueel kader (1)

Gustaaf Geeraerts (VUB) en Jacobus Delwaide (KUB)

INLEIDING

De zich globaliserende wereld van vandaag is er een van voortdurende verandering en onrust. Hoewel we over
nooit geziene mogelijkheden beschikken om welvaart en voorspoed te genereren, zitten we kennelijk vast in een
web van spanningen en tegenstellingen die de wereld van de ene in de andere crisis storten.

Deed het einde van de Koude Oorlog bij sommigen nog de hoop rijzen op een duurzame vrede en een « vredes-
dividend », zijn we nu getuige van een toenemend aantal binnenlandse gewapende conflicten en zelfs van geno-
cide. En waar technologische vooruitgang ons leek te hebben bevrijd van menige natuurlijke beperking, met  inbe-
grip van tijd en ruimte, blijkt dat die vooruitgang nieuwe problemen met zich meebrengt — dat hij met onbedoelde
gevolgen kan « terugbijten » (Tenner 1996), en dat onze ecosystemen steeds meer uit hun evenwicht raken door
toedoen van grootschalige verspilling en vervuiling. Ondertussen blijft de stijgende kloof tussen arm en rijk het
mondiale sociale weefsel onder druk zetten.

Indien deze trends hun gang blijven gaan en crises zich almaar verbreiden, dreigt de hoop op een beter bestaan
uit de gezichtseinder te verdwijnen. Bovendien gaan crises gepaard met enorme kosten : zij veroorzaken menselijk
leed, zijn belastend voor het milieu en zijn bijzonder inefficiënt — een verspilling van investeringen en van toekom-
stige hulpbronnen die voor ontwikkeling zouden kunnen worden ingezet.

De globale uitdagingen waarmee het beleid thans te maken heeft, kunnen beter worden begrepen vanuit het
perspectief van de zogenaamde globale publieke goederen (2). Terwijl er over globalisering zo langzamerhand hele
bibliotheken zijn volgeschreven, zijn de globale publieke goederen veel minder aan bod gekomen.

Nochtans weten we dat een goed functionerende economie en het scheppen van voldoende welvaart niet moge-
lijk zijn zonder de voorziening van adekwate publieke goederen.

De hamvraag is dan ook hoe het proces van globalisering en de daarmee gepaard gaande overschrijding van de
nationale grenzen zowel de vraag naar als de voorziening van globale publieke goederen beïnvloedt.

PUBLIEKE GOEDEREN EN GLOBALISERING : EEN EERSTE SITUERING

Laten we eerst even kort nagaan wat een publiek goed is.

Voor de productie van private goederen is het marktmechanisme blijkbaar de meest efficiënte weg. Maar wat
vaak over het hoofd wordt gezien is dat de werking van de markt berust op een verzameling « goederen » waarin zij
zelf niet kan voorzien : rechtszekerheid, eigendomsrechten, onderwijs, kwaliteitscontrole, voorspelbaarheid, veilig-
heid enz.

Deze goederen, waarvan de voorziening veelal moet gebeuren via de overheid of via aangepaste markt-
mechanismen, staan bekend als « publieke goederen ».

(1) De auteurs houden eraan uitdrukkelijk te vermelden dat bij het schrijven van deze nota intensief gebruik is gemaakt van Kaul, Grunberg
en Stern (1999) en Gardiner en Le Goulven (2002).

(2) Vertaling van de Engelse term « Global public goods ».
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De bijzondere eigenschap van publieke goederen is dat zij voordelen bieden die niet één enkele koper of groep
van kopers ten goede komen : eenmaal de publieke goederen beschikbaar zijn, kunnen velen er gratis van genie-
ten.

Een voorbeeld van universeel genietbare publieke goederen zijn straatnamen en straatnaamborden. Belangrij-
kere voorbeelden zijn het handhaven van een zuiver milieu of het waarborgen van interne en externe veiligheid
(politie en defensie). Dat zijn publieke goederen waar iedereen van geniet en die in hoogontwikkelde maatschap-
pijen als vanzelfsprekend worden beschouwd, maar waarvan de afname of de afwezigheid onrust of ontreddering
zou veroorzaken.

Zonder een mechanisme van collectieve actie (met andere woorden: van samenwerking) wordt vaak ondermaats
in publieke goederen voorzien.

Eenvoudig gesteld komt de kernproblematiek hierop neer : waarom zou ik betalen voor (dus bijdragen in de
voorziening van) een goed wanneer ik er gratis van kan genieten ?

Dit stelt uiteraard problemen voor de productie van publieke goederen: indien niemand bereid is voor een goed te
betalen, rijst meteen de vraag wie überhaupt voor de voorziening ervan wil opdraaien. In de sociaalwetenschappelijke
literatuur heet dit « het probleem van collectieve actie » (Olson 1965).

Veronderstel even een arbeidsmarkt met veel ongeschoolde arbeiders en veel dynamische werkgevers. De
werkgever die als eerste een arbeider aanwerft, is ook degene die de kosten van zijn opleiding moet dragen. Maar
waarom zou een werkgever die kosten dragen indien toekomstige werkgevers gratis van de door de arbeider
verworven kwalificaties kunnen genieten ? Dit vooruitzicht is nu juist wat een werkgever kan ontmoedigen om de
kosten voor de opleiding van zijn arbeidskrachten te dragen. De oplossing is dat alle werkgevers de handen in
elkaar slaan en gezamenlijk een onderwijssyteem financieren (collectieve actie). Maar aangezien ook niet-
tewerkgestelden van een dergelijk voordeel kunnen genieten, zullen de werkgevers weinig geneigd zijn de volledige
kosten te dragen (probleem van collectieve actie). Vandaar dat gewoonlijk de hele gemeenschap — zeker hier in
Europa — bij de financiering van het onderwijs wordt betrokken.

Onderwijs is een publiek goed vanwege zijn substantiële externaliteiten. Het levert namelijk niet alleen een pri-
vaat voordeel op voor de persoon die onderwijs geniet of heeft genoten, maar biedt ook tal van voordelen voor de
werkgevers die de gekwalificeerde arbeidskracht over zijn hele loopbaan in dienst zullen nemen. Bovendien heeft
de samenleving in haar geheel baat bij een burgerbevolking met een hoog niveau van scholing.

De externe voordelen van scholing blijven dus niet beperkt tot de werkgevers.

Een externaliteit (of effect) — in dit geval een positieve externaliteit — wordt gevormd door het verschil tussen de
private en publieke baten van een goed — de « extra » baten, zo men wil.

Financiële stabiliteit heeft eveneens eigenschappen van een publiek goed. Banken en financiële instellingen
kunnen grote winsten realiseren door leningen met een hoog risico toe te staan. Het enige wat zij op het spel zetten
indien deze aanpak faalt is hun eigen kapitaal.

Maar in een complex en interdependent financieel systeem zijn de kosten teweeggebracht door het falen van een
bank uiteindelijk veel hoger, aangezien het gebeuren kan leiden tot paniekreacties die op hun beurt verdere falingen
in de hand kunnen werken.

Ook hier geeft het verschil tussen de private kosten (het kapitaalverlies van de individuele bank) en de publieke
kosten (de onzekerheid en het eventuele falen van andere banken) een idee van de — in dit geval negatieve —
externaliteiten van individueel risico-gedrag.

In geval van ernstige negatieve externaliteiten zal er behoefte zijn aan een controlemechanisme dat risco-gedrag
aan banden legt. De vraag is ook hier weer wie voor de financiering en het beheer van zo’n mechanisme zal zorgen.



37DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

Dit is in een notedop het probleem van collectieve actie zoals het zich stelt bij de voorziening van publieke
goederen.

Het proces van globalisering maakt die problematiek des te prangender. Inderdaad, de toenemende permeabiliteit
van nationale grenzen heeft het volume van grensoverschrijdende invloeden, zowel positieve als negatieve, aan-
zienlijk vergroot.

Dit brengt met zich mee dat de externaliteiten — « extra » kosten en baten — in stijgende mate worden gedragen
door mensen in andere landen.

Problemen die vroeger gewoon tot de nationale aangelegenheden behoorden krijgen nu een globaal karakter
omdat zij de greep van een enkele staat overstijgen.

Het voorbeeld van CO
2
-uitstoot en klimaatverwarming ligt hier voor de hand. Maar ook de impact van landelijke

catastrofes wordt duidelijk verzwaard door de gigantische schaalvergroting teweeggebracht door globalisering. In
vroeg-moderne tijden waren humanitaire catastrofes veroorzaakt door droogte, hongersnood of (burger)oorlog voor-
namelijk plaatselijke aangelegenheden. Ontwikkelingen in technologie, transport en communicatie hebben tot ge-
volg dat de mogelijkheden tot assistentie daadwerkelijk voorhanden zijn, en dat informatie, beelden en vluchtelingen
tot ver buiten de plaats van het onheil worden verspreid. Negatieve externaliteiten worden letterlijk geëxternaliseerd :
vluchtelingen veroorzaken kosten — financiële kosten of zelfs politieke destablisering — in andere landen.

De reden waarom een aantal crises — zoals klimaatverwarming — aanslepen heeft wellicht te maken met het
gebrek aan de gepaste, zeg maar internationale en transnationale beleidsmechanismen om de problematiek van de
globale publieke goederen op effectieve wijze aan te kaarten. Het feit dat crises heden ten dage almaar verder om
zich heen grijpen lijkt aan te geven dat ze een gemeenschappelijke wortel hebben, met name de nog steeds domi-
nante, staatsgerichte opvatting van beleid.

Alle publieke goederen — of het nu gaat om lokale, nationale, regionale of globale publieke goedern — vertonen
een sterke neiging tot ondervoorziening. De reden hiervoor is juist dat ze publiek zijn. Voor individuele actoren is het
maar al te vaak de meest rationele strategie om de kat uit de boom te kijken en de voorziening van publieke
goederen op anderen af te wentelen. Indien het goed er dan ondanks alles toch komt, kunnen ze er immers gratis
van profiteren.

Op internationaal vlak wordt dit probleem van collectieve actie nog verscherpt door de kloof tussen enerzijds het
feit dat externaliteiten steeds globaler worden in hun reikwijdte, en anderzijds het feit dat de nationale staat nog
steeds de belangrijkste beleidsvormende eenheid is.

PUBLIEKE GOEDEREN NADER BEKEKEN : CONCEPTEN, DEFINITIES, PROBLEMEN

Historische achtergrond en ontwikkeling

De oorsprong van het concept « publieke goederen » gaat terug tot David Hume’s A Treatise of Human Nature
(1739), Adam Smith’s The Wealth of the Nations en John Stuart Mills Principles of Political Economy (1848). Het
was echter de Italiaanse econoom Ugo Mazzola die in 1890 duidde op het bijzondere karakter van een publiek
goed, namelijk dat de consumptie ervan gezamenlijk is : mijn consumptie vermindert uw consumptie niet.

Paul Samuelson was de eerste die het concept systematisch onderzocht in zijn « The Pure Theory of Public
Expenditure » (1954), terwijl Mancur Olsons The Logic of Collective Action (1965) zich vooral toespitste op de
problemen rond de voorziening van publieke goederen. Garrett Hardins essay « The Tragedy of the Commons »
(1968) paste het concept als eerste toe op mondiale problemen, daarin gevolgd door Bruce Russett and John
Sullivan met hun artikel « Collective Goods and International Organization » (1971).

Charles Kindlebergers The World in Depression 1929-1939 (1986) analyseerde de economische crisis van de
jaren 30 als een gevolg van de gefaalde voorziening van belangrijke internationale publieke goederen, zoals een
open handelssysteem en een internationale « lender of last resort ». Meer recente bijdragen tot het debat zijn Ruben
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Mendez’ International Public Finance (1992) en Todd Sandlers Global Challenges : An Approach to Environmental,
Political, and Economic Problems (1997).

Zuivere publieke goederen : niet-uitsluitbaarheid en niet-rivaliserende consumptie

Voor een beter begrip van wat een publiek goed is kan men het nog het best vergelijken met zijn tegenhanger,
een privaat goed. Dit laatste heeft twee essentiële eigenschappen : het is exclusief en de comsumptie ervan heeft
een rivaliserend of deelbaar karakter.

Exclusiviteit betekent dat men alleen eigenaar kan worden van een privaat goed wanneer men er de marktprijs
voor betaalt, anders wordt men van het bezit en gebruik van het goed uitgesloten.

Rivaliteit in consumptie of deelbaarheid impiceert dat wat de een consumeert niet meer beschikbaar is voor
consumptie door anderen. Bijvoorbeeld indien ik een stuk taart eet, dan kan dat stuk taart niet meer door iemand
anders worden geconsumeerd.

Deze rivaliteit in verbruik versterkt de exclusiviteit van private goederen, maar het is de exclusiviteit die private
goederen in wezen verhandelbaar maakt op de markt.

Een publiek goed daarentegen, althans in zijn zuivere vorm, is niet-uitsluitbaar en de consumptie ervan is niet-
rivaliserend, daarom is het niet verhandelbaar op de markt.

Niet-uitsluitbaarheid houdt in dat eenmaal in een goed is voorzien, niemand de consumptie ervan kan worden
ontzegd.

Niet-rivaliteit in consumptie of ondeelbaarheid betekent dat de consumptie van een publiek goed door één per-
soon de consumptie ervan door anderen niet vermindert.

Een voorbeeld kan dit toelichten. Wanneer een persoon behouden de straat oversteekt dankzij een goed functio-
nerend verkeerslicht, dan heeft dit geen enkel effect op het nut dat hetzelfde verkeerslicht voor anderen heeft. Met
andere woorden : de voordelen zijn niet-rivaliserend. Terzelfdertijd is het zowel politiek als sociaal onaanvaardbaar
— en vanuit economisch oogpunt zeer kostbaar — om anderen van het gebruik van een verkeerslicht uit te sluiten.
In die zin zijn de voordelen van het verkeerslicht dus niet-uitsluitbaar.

Vrede is een ander voorbeeld van een zuiver publiek goed. Wanneer er vrede heerst kan eenieder van de baten
genieten. De voordelen die vrede oplevert voor zeg maar de plattelandsbevolking doen niets af van de baten die de
stedelijke bevolking aan de toestand van vrede ontleent.

Gelijkaardige argumenten kunnen worden aangevoerd met betrekking tot binnenlandse veiligheid (law and order)
of een goed beheer van de staatsfinancieën.

Onzuivere publieke goederen

In de werkelijkheid laten goederen zich zelden onderscheiden als puur privaat of puur publiek. De meeste hebben
gemengde baten.

Goederen die slechts gedeeltelijk aan één van beide criteria voldoen worden onzuivere publieke goederen ge-
noemd.

Een goed dat niet-rivaliserende kenmerken vertoont maar exclusief is van aard wordt een « club good » ge-
noemd, bijvoorbeeld de veiligheid die landen genieten door toedoen van hun lidmaatschap van de NAVO.

Goederen die niet-uitsluitbaar, dus beschikbaar voor allen zijn, maar toch rivaliserend in consumptie — dus
uitputbaar zijn, gaan onder het label « common pool resources », bijvoorbeeld satellietbanen.
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Wij zullen de term publiek goed gebruiken om zowel de zuivere als onzuivere varianten aan te duiden.

Tabel 1 geeft een schematisch overzicht van de verschillende publieke goederen.

TABEL 1

Private en publieke goederen ( 3)

Externaliteiten

Externaliteiten doen zich voor wanneer individuen of bedrijven handelingen stellen waarvan ze zelf niet alle
kosten dragen (negatieve externaliteiten) of alle voordelen genieten (positieve externaliteiten).

Bijvoorbeeld het opleiden van vrouwen heeft een positief effect op het verlagen van de kindersterfte en op het
vertragen van de bevolkingsgroei.

Het storten van afval in een rivier daarentegen, heeft negative effecten voor het milieu en potentieel voor de
menselijke gezondheid.

Anders geformuleerd, externaliteiten betreffen neveneffecten van bepaalde activiteiten — spillovers into the public
sphere.

Economen maken een onderscheid tussen positieve en negatieve externaliteiten op grond van hun postitieve of
negatieve impact op derde partijen.

In wat volgt zullen we de term publiek goed gebruiken voor goederen en activiteiten met een positieve impact.
Gaat het om goederen en activiteiten met een negatieve impact, dan zullen we de term publiek euvel (public bad)
gebruiken.

Problemen bij de voorziening van publieke goederen

Omdat publieke goederen gekenmerkt worden door niet-uitsluitbaarheid en hun consumptie een niet-rivaliserend
karakter heeft, is hun voorziening problematisch.

Publieke goederen zijn typische voorbeelden van het falen van de markt en genereren problemen van collectieve
actie.

(3) Publieke goederen bevinden zich in de grijze cellen.

Rivaliserend Niet-rivaliserend

Uitsluitbaar (exclusief) Privaat goed Club good (bijvoorbeeld
veilgheidsvoorziening door de
NAVO)

Niet-uitsluitbaar Common pool good Zuivere publieke goederen
Goederen die uitputbaar zijn, (bijvoorbeeld de ozonlaag,
maar toch beschikbaar zijn voor de oceanen)
allen (bijvoorbeeld satellietbanen)
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Publieke goederen zetten aan tot gedragspatronen die vanuit individueel standpunt bekeken volledig rationeel
zijn, maar die op het niveau van de collectiviteit (zij het de lokale gemeenschap, de staat, of de mensheid) tot
suboptimale en gebeurlijk tot catstrofale resultaten kunnen leiden.

Zwatrijdersgedrag. De niet-uitsluitbaarheid van een publiek goed zet individuen ertoe aan de kat uit de boom kijkt
en te wachten tot de anderen voorzien in het goed waarvan men dan kostenloos kan genieten. Wat ook de reden is,
de verleiding om niet of slechts in geringe mate bij te dragen geeft uiteraard het verkeerde signaal aan eventuele
leveranciers van het publieke goed. Het resultaat is dat voorziening en vraag geen evenwicht kunnen bereiken, wat
leidt tot een suboptimale toewijzing van hulpbronnen en daarmee tot ondervoorziening

Het prisoner’s dilemma. In de speltheorie beschrijft het dilemma van de gevangenen een situatie waarin de
afwezigheid van communicatie de  samenwerking tussen twee gevangenen onmogelijk maakt. Zij zitten in aparte
cellen opgesloten en kunnen daardoor geen gemeenschappelijk verhaal construeren ter ondersteuning van hun
verdediging. Bijgevolg moet iedere gevangene voor zichzelf uitmaken hoe hij de politie het best kan aanpakken:
ontkennen of bekennen. De aanklagers doen inmiddels voorstellen : indien beide gevangenen de misdaad ontken-
nen, krijgen ze elk één jaar gevangenisstraf op grond van een lichtere aanklacht waarvoor geen bekentenis nodig is.
Indien de ene bekent en de andere niet, dan mag degene die bekent bij wijze van beloning vrijuit gaan, terwijl de
andere veroordeeld wordt tot vijf jaar cel voor het begaan van de misdaad. Indien ze allebei bekennen, dan krijgen
ze elk een gereduceerde straf van drie jaar (zie Tabel 2).

TABEL 2

Het dilemma van de gevangenen

Gevangene A heeft meteen door dat ongeacht wat B doet (ontkennen of bekennen), hij altijd beter af is met het
afleggen van een bekentenis. Indien B ontkent, dan komt A ervan af zonder straf. In het geval dat B bekent, krijgt A
een celstraf van drie jaar zo hij eveneens bekent, en vijf jaar indien hij ontkent. A zal dus kiezen voor bekennen.
Geconfronteerd met dezelfde keuzen zal B eveneens bekennen. Resultaat : beide gevangenen zullen bekennen en
krijgen elk een gevangenistraf van dire jaar.

Het dilemma van de gevangenen vloeit voort uit het feit dat beide een beter resultaat zouden bekomen door
onderling samen te werken (de misdaad te ontkennen)  dan door niet samen te werken (de misdaad bekennen).
Indien beide hun stilte zouden kunnen bewaren, dan zouden ze elk een celstraf krijgen van slechts één jaar in plaats
van drie. Bij gebrek aan communicatie en daarmee de mogelijkheid om samen te werken in elkaars voordeel,
verliezen ze uiteindelijk allebei.

Het « dilemma van de gevangenen » is zeer belangrijk voor de studie van de internationale betrekkingen en de
problemen van conflict en samenwerking. Het laat immers toe op een zeer eenvoudige en aanschouwelijke wijze
reële situaties uit te beelden waarin twee of meer partijen soortgelijke prikkels hebben om niet samen te werken,
tenzij er mechanismen voorhanden zijn die de onderlinge communicatie en het wederzijdse vertrouwen kunnen
bevorderen.

Gevangene A

Ontkennen Bekennen

Ontkennen 1,1 0,5

Gevangene B

Bekennen 5,0 3,3
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Een voorbeeld zijn arbeidsvoorwaarden. Bij ontstentenis van brede overleggingsfora, zou iedere firma die de
arbeidsvoorwaarden wil verbeteren op haar eentje moeten handelen. Het laat zich aanzien dat individuele firma’s
hievoor weinig enthousiasme aan de dag zullen leggen uit vrees dat de toegenomen arbeidskosten hun concurren-
tiepositie in het gedrang zouden brengen.

Het resultaat is dat geen enkele onderneming zal pogen iets aan de verbetering van de arbeidsvoorwaarden te
doen. Eerder dreigt het tegendeel te gebeuren. Door toedoen van toenemende concurrentie kan er een prikkel
ontstaan om de arbeidsvoorwaarden te verslechteren, zelfs in gevallen waar de meeste ondernemingen er de
voorkeur aan zouden geven hun standaarden te verhogen.

Ook in dit voorbeeld leidt het gebrek aan communicatie en de onmogelijkheid een gemeenschappelijke strategie
uit werken tot een suboptimaal resultaat — ook al handelt iedere onderneming individueel gezien volkomen ratio-
neel.

Globale publieke goederen : publieke goederen en globalisering

In ons betoog hebben we vooralsnog stilzwijgend aangenomen dat publieke goederen een nationaal karakter
hebben. Tot voor kort was dit een assumptie die in vele, zoniet de meeste gevallen, ook opging.

Maar vandaag worden internationale en vooral globale publieke goederen almaar crucialer voor het nationale en
individuele welzijn.

Voorbeelden van globale publieke euvels (public bads) zijn onder andere het broeikaseffect, onderontwikkeling,
uitdijende conflicten, financiële crises (met vaak wereldwijde negatieve neveneffecten), transnationale drugs- en
mensenhandel, internet-criminaliteit en -fraude.

Kijken we daarentegen naar de publieke goederen (public goods), dan valt ons oog meteen op het sterk stijgende
aantal internationale regimes die voorzien in gezamenlijke kaders voor handel, transport en communicatie,
harmonisering van belastingheffing, monetaire politiek en, meer algemeen, sturing (governance).

Een voorbeeld is de sturing die wordt bewerkstelligd via de Wereldhandelsorganisatie (WTO) of het Non-Proliferatie
Verdrag (NPV). Sturing of governance komt tot stand door het feit dat staten bepaalde regels vrijwillig aanvaarden
en naleven, en regelmatig met elkaar overleg plegen. Daardoor ontstaat een mate van transparantie die de kosten
van niet-participatie verhoogt. Deze staten handelen dus nog steeds uit eigenbelang maar door toedoen van de
nieuwe samenwerkingsverbanden moeten ze toch meer rekening met elkaar houden.

De vraag die ons hier vooral interesseert is hoe de twee hoofdeigenschappen van publieke goederen, niet-
uitsluitbaarheid en niet-rivaliteit in consumptie, dienen te worden geïnterpreteerd vanuit een globaal perspectief.

Met andere woorden, welke criteria kunnen we hanteren om een publiek goed als « globaal » te identificeren ?

Van bijzonder belang hierbij is de vraag naar de doelgroep of het « publicum » van het publieke goed. We leven
immers in een sterk verdeelde en zeer ongelijke wereld waarin sommige actoren meer invloed kunnen uitoefenen
op het bepalen van de agenda dan anderen, en waar sommige goederen, zelfs zogenaamde publieke goederen,
meer toegankelijk zijn voor bepaalde groepen dan voor andere.

Een antwoord op de vraag wie de begunstigde is van een publiek goed en hoe ver het publiek karakter van een
goed rijkt, is dan ook essentieel voor de analyse en de remediëring van voorzieningstekorten. Het kan aanwijzingen
geven inzake mogelijke zwartrijders en inzake prikkels die hen tot samenwerking zouden kunnen aansporen.

Een goed uitgewerkt concept van globale publieke goederen is dus fundamenteel voor het voeren van een
effectief beleid onder voorwaarden van toenemende economische openheid en interdependentie tussen landen.
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Wie is het publicum ?

Ondanks het feit dat met het einde van de Koude Oorlog de Oost-West tegenstelling van het toneel verdween en
de economische openheid en marktintegratie sinds het einde van de jaren 80 zijn toegenomen, blijft de wereld
waarin we leven gekenmerkt door scherpe ongelijkheden en duidelijke scheidingslijnen.

Hierdoor is het niet zo’n eenvoudige zaak te bepalen wat de reikwijdte van een publiek goed moet zijn om als
globaal te kunnen kwalificeren. Drie onderverdelingn lijken in dit verband van bijzonder belang te zijn, met name de
onderverdeling van de wereldbevolking in staten, in socio-economische groepen en in generaties.

Staten. Staten zijn nog steeds de belangrijkste actoren in het internationale systeem. Sedert de Vrede van West-
falen in 1648 zijn zij de dragers van de soevereiniteit en spelen zij een sleutelrol in de vormgeving van menselijke
activiteit binnen hun grenzen, dit zowel op economisch, sociaal, politiek als cultureel vlak.

Om allerlei redenen vormen staten groepen zoals regionale fora (bijvoorbeeld APEC en ASEAN Regional Fo-
rum), handelsblokken (EU, NAFTA, Mercosur), defensieve allianties (NAVO), en clubs (OESO, G-8, G-77).

Een eerste vereiste om van een globaal publiek goed te kunnen spreken is dus dat het meer dan één groep van
landen bestrijkt.

Indien een publiek goed enkel betrekking heeft op één geografische regio — zeg maar Europa of Oost-Azië —
dan gaat het om een regionaal publiek goed, en mogelijkerwijze om een club-goed (met andere woorden een goed
met uitsluitbare baten).

Socio-economische goepen. In de loop van de jongste vijftig jaren zijn de socio-economische ongelijkheden
tussen en binnen landen gestaag toegenomen (UNDP 1998). De rijken worden almaar rijker terwijl de armen steeds
armer worden, en dit niet alleen in termen van inkomen maar ook in vele andere opzichten : toegang tot kennis,
informatie en technologie.

Rijk of arm zijn is niet langer gewoon een kwestie van burgerschap van een rijk of arm land; welvaart en achter-
stand bestaan naast elkaar in zowel armere als rijkere landen.

Zelfs indien een publiek goed wereldwijde reikwijdte heeft, kunnen de baten ervan slechts de meer begoede
bevolkingslagen ten goede komen. Op die manier worden de armen verder in de marginaliteit gedrukt.

Het Internet bijvoorbeeld draagt zulk een gevaar in zich omdat het een hoge toegangsprijs heeft (de kosten van
een telefoonaansluiting, een computer, en steeds vaker ook abonnementsgelden voor toegang tot zogenaamde
strategische sites).

Op een vergelijkbare manier treffen bepaalde globale publieke euvels zoals malaria en tuberculose de armen
meer dan de rijken, aangezien de armen zich vaak weinig of geen medische zorg kunnen veroorloven.

Maar de scheidingslijnen in de wereld betreffen lang niet alleen inkomen. Etniciteit, geslacht, religie, politieke
voorkeur en andere factoren generen eveneens scheidingslijnen tussen mensen.

Een tweede vereiste om van een globaal publiek goed te kunnen spreken is daarom dat de baten ervan niet
alleen een breed spectrum van landen bestrijken, maar ook ten goede komen aan een breed spectrum van de
wereldbevolking.

Generaties. De twee voorgaande punten suggereren dat idealiter de ganse mensheid baat moet hebben bij de
voorziening van globale publieke goederen. Maar een mensenleven is kort. Wanneer we het over de mensheid
hebben is het derhalve belangrijk aan te geven welke generatie we hierbij in gedachte hebben. De milieubeweging
heeft ons het belang van een perspectief op de lange termijn duidelijk gemaakt. Het is dus wenselijk om duurzame
oplossingen uit te dokteren die tegmoet komen aan de behoeften van vandaag zonder toekomstige generaties de
mogelijkheden af te snijden om in hun behoeften te voorzien.
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Hierbij is niet alleen de milieuschuld (in termen van onherroeplijke schade aan de natuurlijke omgeving) aan de
orde, maar ook financiële en andere schulden.

Daarom is een derde vereiste om van een globaal publiek goed te kunnen gewagen, dat het tegemoet komt aan
de behoeften van de huidige generaties zonder die van toekomstige generaties op het spel te zetten.

De definitie die we zopas ontwikkeld hebben is dus zeer veeleisend. Ze beschrijft een ideaal-type van een globaal
publiek goed.

Maar zoals we eerder al aanstipten zijn zuiver publieke goederen uitermate zeldzaam — zo zijn ook zuivere
globale publieke goederen. Een praktische uitweg is een maximale definitie van een zuiver globaal publiek goed te
combineren met een minimale definitie van een onzuiver globaal publiek goed.

Een zuiver globaal publiek goed wordt gekenmerkt door universaliteit — met andere woorden, het komt ten bate
aan alle landen, mensen en generaties.

Een onzuiver globaal publiek goed neigt naar universaliteit in de zin dat het meer dan één groep van landen ten
goede komt en geen discriminatie inhoudt ten aanzien van enige bevolkingsgroep of verzameling van generaties.

We stellen voor de term globaal publiek goed te gebruiken voor zowel zuivere als onzuivere globale publieke
goederen. De redenen hiervoor zijn van praktische aard : beide types van globale publieke goederen confronteren
het beleid immers met dezelfde uitdagingen.

De hamvraag luidt : hoe globale publieke goederen te produceren in een internationaal systeem waar er geen
overkoepelende regering is, met andere woorden in een « anarchie » ?

Een typologie van globale publieke goederen

We hebben reeds een onderscheid gemaakt tussen zuivere en onzuivere globale publieke goederen.

Nu willen we globale publieke goederen indelen volgens een ander criterium, met name hun plaats in het
productieproces, en daarom is het zinvol een analytisch onderscheid te maken tussen finale en intermediaire glo-
bale publieke goederen.

Bij finale publieke goederen betreft het eerder uitkomsten dan goederen in de stricte zin van het woord. Zij
kunnen tastbaar zijn (zoals het milieu of het menselijk cultureel erfgoed) of ontastbaar (zoals vrede of financiële
stabiliteit).

Bij intermediaire pulieke goederen daarentegen gaat het om gobale publieke goederen zoals internationale regi-
mes die een bijdrage leveren tot de voorziening van finale publieke goederen.

Opnieuw gaat het hier om een onderscheid met hoge beleidsrelevantie. Bijvoorbeeld het bereiken van een ak-
koord over de reductie van chloorfluorkarbonaten (CFK’s) is op zich geen intrinsiek goed. Het halen van een derge-
lijke doelstelling is een intermediair product dat vooral van belang is met betrekking tot het finale goed, namelijk een
intacte ozonlaag.

Over het algemeen genomen is het publieke karakter van het finale goed het meest essentieel. Het is dan ook
hier dat de prikkel ligt tot internationale collectieve inertie.

Globale publieke goederen zijn typisch het resultaat van heel wat activiteiten, zowel private als publieke. Het
uiteindelijke doel van het identificeren van intermediaire globale publieke goederen is het aanduiden van de domei-
nen waar een internationale publieke ingreep noodzakelijk zou zijn teneinde in een bepaald finaal globaal publiek
goed te kunnen voorzien.
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Blijven we even bij het voorbeeld van de ozonlaag : het benodigde intermediaire globale publieke goed kan zoiets
zijn als het Protocol van Montreal.

De meest belangrijke intermediaire publieke goederen zijn waarschijnlijk international regimes. Dergelijke regi-
mes leveren de basis voor vele andere intermediare producten met globale publieke voordelen. Men denke in dit
verband ondermeer aan internationale bewakingssystemen, internationale infrastructuur of internationale hulp-
programma’s.

Internationale regimes komen onder verschillende gedaantes die, alhoewel ze onderling nauw verweven zijn,
toch in twee categorieën kunnen  worden onderscheiden.

Internationale overeenkomsten zijn uitspraken waarbij men er zich vrijwillig toe verbindt bepaalde beleidsprioriteiten,
principes, normen of standaarden  alsook beslissingsprocedures en verplichtingen na te leven.

Internationale organisaties zijn organen of mechanismen, meestal voortvloeind uit internationale overeenkom-
sten, die erop gericht zijn samenwerking tussen staten te bevorderen.

Internationale organisaties kan men opdelen in deze die consultaties en onderhandeleingen ondersteunen, deze
die essentiële informatie verstrekken via toezicht en inspectie, en deze die zich toeleggen op operationele taken
(Keohane 1984; Krasner, 1986; Rittberger 1993). Dit laatste aspect wint overigens aan belang vermits een toene-
mend aantal internationale overeenkomsten operationele opvolging vereisen op het niveau van de deelnemende
landen.

Internationale regimes bestrijken een allengs bredere waaier van activiteiten, gaande van transport en communi-
catie tot gezondheid, milieu, demogafie, juridische harmonisering, mensenrechten en macro-economische politiek.

Hoewel de meeste regimes nog steeds intergoevernementeel zijn, eisen transnationale civiele maatschappij-
organisaties en de private sector een steeds grotere rol op bij het bepalen van internationale normen en standaar-
den evenals internationale operationele taken. Men denke in dit verband aan mensenrechtenorganisties zoals Amnesty
International of Human Rights Watch, of aan humanitaire organisaties zoals het Rode Kruis of Artsen Zonder Gren-
zen. Een ander voorbeeld biedt de International Standards Organization (ISO), die berust op een publiek-privaat
partnerschap.

Het belangrijkste voordeel van de globale uitbouw van regimes zit hem in het feit dat zij de internationale betrek-
kingen en grensoverschrijdende activiteiten meer voorspelbaar maken, zodat de kans op conflict en misverstanden
afneemt. Dit leidt op zijn beurt dan weer tot een verlaging van de transactiekosten, hetgeen een gunstige invloed
heeft op samenwerking en efficiëntie.

Toch blijven we aankijken tegen een probleem van ondervoorziening van globale publieke goederen. De reden
hiervoor dient te worden gezocht in het zogenoemde probleen van collectieve actie, of iets toegankelijker geformu-
leerd: het probleem van internationale samenwerking.

Problemen bij de voorziening van globale publieke goederen

Publieke goederen hebben vanwege hun natuur dus af te rekenen met een probleem van ondervoorziening. Door
hun eigenschappen van niet-uitsluitbaarheid en niet-rivaliteit in consumptie kunnen zij moeilijk door de « onzicht-
bare hand » van het markmechanisme ter beschiking worden gesteld.

Juist omdat ze niet-rivaliserend en niet-uitsluitbaar zijn, zijn publieke goederen per definitie moeilijk optimaal te
produceren : niemand stapt graag in een « markt » waar weinig of niets te verdienen valt. Hoe meer goederen
inderdaad publiek zijn, met andere woorden hoe meer ze niet-uitsluitbaar en niet-rivaliserend zijn, hoe meer de
productieproblemen zullen toenemen. Dus hoe hoger de graad van publiekheid en hoe groter het aantal begunstig-
den, hoe groter het probleem van collectieve actie.
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Zoals we eerder al aanstipten, kunnen globale publieke goederen variëren in hun kwaliteiten van niet-uitsluitbaarheid
en niet-rivaliteit. In dit opzicht verschillen zij geenszins van andere publieke goederen.

Maar wanneer het aankomt op het aantal begunstigden, dan zijn globale publieke goederen wel degelijk verschil-
lend van andere publieke goederen : hun doelgroepen zijn doorgaans enorm groot, vaak oplopend tot in de miljar-
den.

Bijgevolg zijn de begunstigden van global publieke goederen veel diverser : zij omvatten ontwikkelingslanden en
geïndustrialiserde landen, arm en rijk, mensen van verschillende culturen die leven in verschillende ecosystemen
en die verschillende historische achtergronden hebben.

Men moet er bijgevolg vanuit gaan dat de belangen en zorgen sterk zullen uiteenlopen, en dat samenwerking
moeilijk tot stand zal komen mede als gevolg van uiteenlopende beleidsprioriteiten en andere voorkeuren. Vaak
zullen een gebrek aan informatie en aan wederzijds begrip en vertrouwen een en ander nog bemoeilijken.

Het spreekt voor zich dat miljarden mensen niet direct met elkaar kunnen onderhandelen. Heel vaak doen rege-
ringen dat voor hen, waardoor het aantal gesprekspartners op ongeveer 185 komt — nog steeds een omvangrijke
groep om tot overeenstemming te komen.

Maar zoals Putnam (1988) overtuigend heeft aangegeven, zijn intergouvernementele onderhandelingen vaak
processen die zich afspelen op twee niveaus. Wanneer regeringen met elkaar onderhandelen, moeten zij ook
ruggespraak houden met hun verschillende constituenten thuis over eventuele compromissen en andere voorstel-
len die ter sprake zijn aan de internationale onderhandelingstafel. Hierdoor wordt het aantal deelnemende partijen
uiteraard drastisch verhoogd.

Daarbij komt nog dat intergouvernementele onderhandelingen steeds dichter op de voet worden gevolgd door
groepen binnen de internationale civiele maatschappij. Op die manier worden internationale niet-gouvernementele
organisaties (INGO’s) een factor waarmee rekening moet worden gehouden. Hetzelfde geldt voor internationale
organisaties die de zakenwereld vertegenwoordigen, zoals de Internationale Kamers van Koophandel, evenals
multinationale ondernemingen en andere bedrijven (4).

Gezien het grote aantal actoren en begunstigden en de hoge mate van onzekerheid die hun aanwezigheid gene-
reert, ligt het voor de hand dat collectieve actieproblemen, zoals zwartrijdersgedrag en dilemma’s van de gevange-
nen, welig zullen tieren.

Daarbij komt nog dat staten zich in hun internationaal gedrag hoofdzakelijk laten leiden door nationaal eigenbe-
lang, waarmee zich meteen de vraag stelt wie op het globale niveau de Gordiaanse knoop van de collectieve inertie
of inactiviteit zal doorhakken.

Op het nationale niveau wordt die rol vaak opgenomen door de staat, hoewel falingen van de staat hier ook niet
van de lucht zijn. Globaal gezien echter is het risco op het falen van de staten systematisch, vanwege de afwezig-
heid van een overkoepelend gezagsorgaan.

De enige uitweg is kennelijk « governance in the absence of government » verder te  exploreren. Belangrijk hier
is de rol die niet-statelijk actoren kunnen spelen bij de voorziening van globale publieke goederen.

Ondanks de vele moeilijkheden en hindernissen die de voorziening van globale publieke goederen doorkruisen,
mogen we niet uit het oog verliezen dat er reeds een indrukwekkend aantal internationale regimes tot stand is
gekomen, regimes die nu al een belangrijke rol spelen bij de bevordering van succesvolle internationale samenwer-
king.

(4) Voor een typologie van niet-statelijke actoren wordt verwezen naar Geeraerts (1995).
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CONCLUSIE

In de zich snel globaliserende wereld vandaag, hangt het welzijn van de mensen af van het vinden van een subtiel
evenwicht niet alleen tussen private en publieke goederen maar ook tussen binnenlandse, regionale en globale
publieke goederen. Daarom is een heldere definitie en een goed begrip van globale publieke goederen zo funda-
menteel.

Wij hebben globale publieke goederen omschreven als uitkomsten of intermediaire producten die neigen naar
universaliteit in de zin dat zij alle landen, bevolkingsgroepen en generaties ten goede komen.

Als minimale criteria hebben wij vooropgesteld dat de baten van van een globaal publiek goed meer dan één
groep landen bestrijken, en dat zij geen discrimatie inhouden tegen eenderwelke bevolkingsgroep of generatie.

In het voorgaande hebben wij geprobeerd aan te tonen dat in een sterk verdeelde wereld het wellicht nog moei-
lijker is in globale publieke goederen te voorzien, gegeven dat er in het internationale systeem geen equivalent
voorhanden is voor de nationale regering.

Maar globale publieke goederen stellen bovendien twee andere vragen aan de orde:

Wie bepaalt de politieke agenda, en daarmee de prioriteiten voor de toewijzing van hulpbronnen ? En wie bepaalt
of globale publieke goederen toegankelijk zijn voor alle bevolkingsgroepen ?

Beide kwesties — prioriteiten en toegang — zijn dan ook cruciale terreinen voor verder debat en onderzoek.
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II. — LA MONDIALISATION, LES BIENS PUBLICS ET LE PROBLÈME DE LA
COLLABORATION INTERNATIONALE

Un cadre conceptuel (1)

Gustaaf Geeraerts (VUB) et Jacobus Delwaide (KUB)

INTRODUCTION

Notre monde contemporain, qui n’a de cesse de se mondialiser, est un univers instable et en perpétuelle muta-
tion. Bien que nous disposions de possibilités sans précédent pour générer le bien-être et la prospérité, nous
sommes de toute évidence empêtrés dans un embrouillamini de tensions et de contradictions qui précipite le monde
d’une crise à l’autre.

Même si la fin de la Guerre froide a encore fait naître chez d’aucuns l’espoir d’une paix durable et de « dividende
de la paix », nous sommes maintenant les témoins de l’augmentation constante du nombre de conflits armés
internes, voire de génocides. Là où le progrès technologique semblait nous avoir délivré de maintes restrictions
naturelles, en ce compris certaines contraintes de temps et d’espace, ce progrès s’avère être source de nouveaux
problèmes — car, en raison d’un gaspillage et d’une pollution à grande échelle, il peut en effet « s’inverser » (Tenner
1996) et générer des conséquences indésirables, voire déséquilibrer plus ou moins fortement nos écosystèmes.
Dans l’intervalle, le fossé qui n’a de cesse de se creuser entre riches et pauvres exerce une pression supplémen-
taire sur le tissu social mondial.

Si ces tendances perdurent et si ces crises se propagent, l’espoir d’une existence meilleure risque de disparaître
à l’horizon. En outre, les crises s’accompagnent de coûts colossaux : elles provoquent des souffrances humaines,
sont néfastes pour l’environnement et sont tout particulièrement inefficaces — il s’agit en effet d’un gaspillage
d’investissements et de ressources futures, susceptibles d’être mis en œuvre dans le cadre des efforts de dévelop-
pement.

Les défis mondiaux auxquels la politique est à l’heure actuelle confrontée peuvent être mieux appréhendés à
partir de la perspective des biens dits biens publics à l’échelle mondiale (2).  Alors que le thème de la mondialisation
commence lentement à remplir à lui seul des étagères complètes de bibliothèques, le phénomène des biens publics
à l’échelle mondiale fait couler nettement moins d’encre.

Nous savons cependant que le bon fonctionnement d’une économie et la création d’un niveau suffisant de bien-
être sont impossibles sans la fourniture de biens publics adéquats.

La question cruciale concerne dès lors la mesure dans laquelle le processus de mondialisation et, corollaire, le
passage des frontières nationales, influence à la fois la demande en biens publics à l’échelle mondiale et leur
fourniture.

(1) Les auteurs tiennent à exprimer de façon formelle que lors de la rédaction de cette note, il ont abondamment utilisé les ouvrages de Kaul,
Grunberg et Stern (1999) ainsi que Gardiner et Le Goulven (2002).

(2) Traduction de l’expression anglaise « Global public goods ».
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BIENS PUBLICS ET MONDIALISATION : UN PREMIER CONTEXTE

Examinons dans un premier temps la notion de bien public.

Le marché représente manifestement la façon la plus efficace de produire des biens privés. Nous ne nous ren-
dons cependant pas compte que le marché repose sur un ensemble de « biens » qu’il est lui-même est incapable de
fournir :  la sécurité juridique, les droits de propriété, l’enseignement, le contrôle de la qualité, la prévisibilité, la
sécurité, etc.

Ces biens, qui doivent en grande partie être fournis par les pouvoirs publics ou par le biais de mécanismes de
marché modifies, sont appelés « biens publics ».

La caractéristique particulière des biens publics est de générer des bénéfices que l’on ne peut pas réserver à un
seul acheteur (ou à un ensemble d’acheteurs) : dès que ces biens publics sont disponibles, nombreuses sont le
personnes susceptibles d’en profiter gratuitement.

Les noms de rue et les plaques indicatrices de rue constituent un exemple de biens publics pouvant être apprécié
à l’échelle planétaire. Des avantages plus importants sont constitués par la conservation d’un environnement pur ou
le maintien de la sécurité interne et externe (police et défense). Il s’agit de biens publics dont tout le monde profite et
qui sont, dans les sociétés fortement développées, considérés comme naturels, mais dont la suppression ou l’ab-
sence crée un sentiment d’inquiétude ou de désarroi.

Sans l’existence d’un mécanisme d’action collective (en d’autres termes : en l’absence de toute collaboration),
ces biens publics risquent d’être produits en quantité insuffisante.

La problématique essentielle peut tout simplement être résumée comme suit: pourquoi devrais-je payer pour un
bien (c’est-à-dire contribuer à sa fourniture) lorsque je peux en profiter sans frais ?

Cette attitude pose bien évidemment des problèmes pour la production des biens publics : si personne n’est
disposé à payer pour un bien, surgit immédiatement la question de l’instance qui prendra en charge sa fourniture.
Dans les ouvrages de science sociale, cette équation est appelée « le problème de l’action collective » (Olson,
1965).

Supposons un marché du travail caractérisé par de nombreux ouvriers peu qualifiés et par de nombreux em-
ployeurs dynamiques. L’employeur qui engage le premier un ouvrier est aussi celui qui doit supporter les coûts
afférents à sa formation. Pourquoi un employeur supporterait-il ces charges si les futurs employeurs peuvent béné-
ficier gratuitement des qualifications acquises par cet ouvrier ? Cette perspective est précisément le motif suscep-
tible de décourager un employeur de supporter les charges inhérentes à la formation de son personnel. La solution
consiste à ce que tous les employeurs collaborent et financent ensemble un système d’enseignement (action col-
lective). Étant donné cependant que les personnes non occupées peuvent également bénéficier d’un tel avantage,
les employeurs seront peu enclins à prendre en charge l’intégralité de ces coûts (problème de l’action collective).
C’est dès lors la raison pour laquelle, habituellement, l’ensemble de la communauté est impliqué dans le finance-
ment de l’enseignement — notamment dans les pays européens.

L’enseignement est un bien public en raison de ces externalités considérables. Il procure en effet non seulement
un avantage privé pour la personne à laquelle l’enseignement est ou a été dispensé, mais également de nombreux
avantages aux employeurs qui occuperont de la main-d’œuvre qualifiée tout au long de sa carrière. L’ensemble de
la société a en outre intérêt à ce que la population civile dispose d’un niveau élevé de scolarisation.

Les avantages externes de la scolarisation ne sont dès lors pas limités aux seuls employeurs.

Une externalité (ou effet) — en l’espèce, une externalité positive — est obtenue par la différence entre les avan-
tages publics et les avantages privés d’un bien — les avantages « supplémentaires » en quelque sorte.
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La stabilité financière a également des qualités propres à un bien public. Les banques ou les institutions financiè-
res peuvent générer de gros profits en prêtant à risque. En cas d’échec, tout ce qu’elles risquent de perdre dans le
cadre de cette approche, c’est leur propre capital.

Mais dans un système financier complexe et interdépendant, les coûts occasionnés par la faillite d’une banque
sont en définitive nettement plus élevés, étant donné que cet événement peut générer des réactions de panique qui,
à leur tour, peuvent favoriser la faillite de toute une série d’autres banques et institutions.

Dans ce cas également, la différence entre les coûts privés (la perte de capital de la banque individuelle) et les
coûts publics (l’incertitude et la faillite éventuelle d’autres banques) donne une idée des externalités du comporte-
ment à risque individuel — qui sont en l’espèce négatives.

En cas de graves externalités négatives, il s’avérera nécessaire de mettre sur pied un mécanisme de contrôle qui
bride le comportement à risque. La question qui se pose dans ce cas porte à nouveau sur l’instance qui se chargera
du financement et de la gestion d’un tel mécanisme.

Tel est, en un mot, le problème de l’action collective comme il se pose dans le cadre de la fourniture des biens
publics.

Le processus de mondialisation exacerbe plus encore cette problématique. En effet, la perméabilité croissante
des frontières nationales a considérablement accru le volume des influences transfrontalières, tant positives que
négatives.

Ce constat fait en sorte que les externalités — les coûts et les avantages « supplémentaires » — sont de plus en
plus fréquemment prises en charge par des personnes d’autres pays.

Les problèmes qui relevaient jadis des compétences nationales présentent de nos jours un caractère mondial,
car ils dépassent les capacités de réaction d’un seul état.

L’exemple des émissions de CO
2
 et du réchauffement du climat est à cet égard manifeste. L’impact des catastro-

phes terrestres est également clairement aggravé par le gigantesque accroissement d’échelle généré par la mon-
dialisation. Au cours de la période pré-moderne, les catastrophes humanitaires étaient causées par la sécheresse,
la famine ou la guerre (civile) — c’est-à-dire par des phénomènes pour l’essentiel locaux. Les développements dans
les domaines de la technologie, du transport et de la communication font en sorte que les possibilités d’assistance
sont effectivement disponibles et que les informations, les images et les réfugiés sont diffusés ou dispersés bien au-
delà de l’emplacement de la catastrophe. Les externalités négatives sont littéralement externalisées : les réfugiés
génèrent des coûts dans d’autres pays — qu’il s’agisse de charges financières, voire de risque de déstabilisation
politique.

La raison sous-tendant la persistance des crises — telles que le réchauffement climatique — doit peut-être être
recherchée dans l’absence de mécanismes politiques adéquats — aux niveaux national et international — pour
pouvoir aborder de manière efficace la problématique des biens publics à l’échelle mondiale. Par ailleurs, l’omnipré-
sence des crises actuelles laisse à penser qu’elles pourraient toutes être dues à une même cause, comme par
exemple l’approche politique prédominante, axée sur l’État.

Tous les biens publics — qu’il s’agisse de biens publics locaux, nationaux, régionaux ou mondiaux — ont mani-
festement tendance à être produits en quantité insuffisante. La raison en est précisément qu’ils sont publics. Pour
les acteurs individuels, la stratégie la plus rationnelle consiste encore trop souvent à adopter une attitude attentiste
et à laisser à d’autres le soin de fournir les biens publics. En effet, en cas de fourniture éventuelle de ces biens
publics, ils pourront en profiter gratuitement.

À l’échelon international, ce problème de l’action collective est encore exacerbé par le fossé entre d’une part, les
externalités dont la portée devient de plus en plus internationale, et, d’autre part, le fait que l’État-nation demeure
toujours le principal organe de prise de décision.
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EXAMEN PLUS APPROFONDI DES BIENS PUBLICS : CONCEPTS, DÉFINITIONS, PROBLÈMES

Contexte historique et développement

L’origine du concept de « biens publics » remonte aux ouvrages de David Hume, A Treatise of Human Nature
(1739), d’Adam Smith, The Wealth of the Nations et de John Stuart Mills, Principles of Political Economy (1848). Le
caractère particulier d’un bien public a toutefois été mis en exergue par l’économiste italien Ugo Mazzola, lequel a
théorisé en 1890 que la  consommation de ces biens publics est commune : ma consommation ne réduit pas votre
consommation.

Paul Samuelson a été le premier à examiner systématiquement ce concept dans son ouvrage « The Pure Theory
of Public Expenditure » (1954), alors que le livre de Mancur Olson, The Logic of Collective Action (1965), était pour
l’essentiel axé sur les problèmes afférents à la fourniture de biens publics. Dans son essai « The Tragedy of the
Commons » (1968), Garrett Hardins a été le premier à appliquer ce concept aux problèmes de nature mondiale et
a été suivi dans cette voie par Bruce Russett et John Sullivan avec leur article intitulé « Collective Goods and
International Organization » (1971).

L’ouvrage de Charles Kindleberger, The World in Depression 1929-1939 (1986), analysait la crise économique
des années 30 comme une conséquence de l’échec de la fourniture d’importants biens publics internationaux, tels
qu’un système commercial ouvert et un système international de « lender of last resort » (« prêteur en dernier
recours »). Citons, parmi les contributions au début plus récentes, les ouvrages de Ruben Mendez, International
Public Finance (1992) et de Todd Sandler, Global Challenges: An Approach to Environmental, Political, and Economic
Problems (1997).

Les biens publics purs : non-exclusivité et consommation sans rivalité

La meilleure manière de bien saisir l’acception de cette notion de bien public est de la comparer avec son pen-
dant, un bien privé. Ce dernier présente deux caractéristiques essentielles : il est exclusif et sa consommation
présente un caractère de rivalité ou de divisibilité.

L’exclusivité signifie que l’on ne peut devenir propriétaire d’un bien privé que lorsqu’on en acquitte le prix du
marché; à défaut, nous devons renoncer aux possibilités de détention et d’utilisation de ce bien.

La rivalité dans la consommation ou la divisibilité implique que la quote-part qui n’est pas consommée par une
personne accroît les possibilités de consommation pour les autres. Si je mange par exemple un morceau de tarte,
ce morceau de tarte ne peut plus être consommé par quelqu’un d’autre.

Cette rivalité en matière de consommation renforce l’exclusivité des biens privés, mais c’est l’exclusivité qui, en
définitive, rend les biens privés négociables sur le marché.

Un bien public en revanche, à tout le moins sous sa forme pure, n’est pas exclusif et sa consommation ne
présente pas de caractère de rivalité; c’est la raison pour laquelle il n’est pas négociable sur le marché.

La non-exclusivité implique que, dès que le bien est fourni, personne ne peut être exclu de sa consommation.

La non-rivalité dans la consommation ou l’indivisibilité signifie que la consommation d’un bien public par une
personne ne réduit en rien la consommation de ce bien par les autres.

Un exemple nous permettra de clarifier notre propos. Lorsqu’une personne traverse sans encombre une chaus-
sée grâce aux feux de signalisation fonctionnant correctement, cette situation n’a aucune incidence sur l’utilité de ce
même feu pour les autres. En d’autres termes,  les avantages ne présentent pas un caractère de rivalité. Dans le
même temps, il est politiquement et socialement inacceptable — et très onéreux d’un point de vue économique —
d’exclure d’autres personnes de l’utilisation d’un feu de signalisation. Les avantages d’un feu de signalisation sont,
en ce sens, non exclusifs.
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La paix est un autre exemple d’un bien public pur. En temps de paix, tout le monde peut en effet bénéficier
d’avantages. Les avantages générés par la paix dans le chef de la population rurale par exemple ne portent pas
préjudice aux avantages retirés par la population urbaine d’une situation de paix.

Des arguments similaires peuvent être allégués en ce qui concerne la sécurité domestique (la loi et l’ordre) ou
une gestion correcte des finances de l’État.

Les biens publics impurs :

Dans la réalité, les biens se répartissent rarement dans les catégories antagonistes bien public pur ou bien privé
pur. La plupart des biens ont des avantages mixtes.

Les biens qui ne répondent que partiellement à l’un des deux critères sont appelés des biens publics impurs.

Un bien qui ne présente aucune caractéristique de non-rivalité, tout en étant de nature exclusive, est appelé un
« bien de club »; citons à titre d’exemple la sécurité dont bénéficient les états en raison de leur adhésion à l’OTAN.

Les biens qui sont non exclusifs — c’est-à-dire qui sont disponibles pour tous — mais dont la consommation
présente un caractère de rivalité — c’est-à-dire qui sont épuisables — relèvent de la catégorie des « common pool
resources » (« ressources mises en commun »), par exemple les orbites de satellite.

Nous utiliserons l’expression biens publics pour désigner à la fois les variantes pures et les variantes impures de
ces biens.

Le tableau 1 nous donne un aperçu schématique des divers biens publics.

TABLEAU 1

Biens privés et biens publics ( 3)

(3) Les biens publics se trouvent dans les cellules grises.

Les externalités

Les externalités se produisent lorsque des individus ou des entreprises posent des actes dont ils ne supportent
pas seuls tous les coûts (externalités négatives), ni ne bénéficient de tous les avantages (externalités positives).

Par exemple, l’éducation des femmes a un effet positif sur le recul de la mortalité infantile et sur le ralentissement
de la croissance démographique.

Le rejet de déchets dans une rivière a en revanche des incidences négatives sur l’environnement voire, potentiel-
lement, sur la santé humaine.

Caractère de rivalité Pas de caractère de rivalité

Exclusif Bien privé Bien de club (par exemple, la four-
niture de sécurité par l’OTAN)

Non exclusif Biens épuisables, mais disponibles Biens publics purs (par exemple, la
pour tous (par exemple, les orbites couche d’ozone, les océans)
de satellite)
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En d’autres termes, les externalités concernent les effets secondaires de certaines activités — spillovers into the
public sphere (retombées dans la sphère publique).

Les économistes opèrent une distinction entre les externalités positives et les externalités négatives, sur la base
de leur impact positif ou négatif sur des tierces parties.

Nous utiliserons ci-dessous l’expression bien public pour désigner les biens et les activités ayant un impact
positif. S’il s’agit de biens et d’activités avec un impact négatif, nous utiliserons l’expression mal public (public bad).

Problème lors de la fourniture de biens publics

Étant donné que les biens publics sont caractérisés par leur non-exclusivité et que leur consommation présente
un caractère de non-rivalité, leur fourniture est problématique.

Les biens publics sont des exemples typiques d’échec du marché et génèrent des problèmes d’action collective.

Les biens publics induisent des modèles comportementaux qui, examinés sous l’angle individuel, sont parfaite-
ment rationnels, mais qui, au niveau de la collectivité (qu’il s’agisse de la communauté locale, de l’état ou de
l’humanité) peuvent conduire à des résultats sous-optimaux, voire, occasionnellement, catastrophiques.

Comportement du resquilleur. La non-exclusivité d’un bien public incite les individus à adopter une attitude atten-
tiste et à laisser à d’autres le soin de fournir les biens public avant d’en profiter gratuitement. Quelle qu’en soit la
raison, la tentation de contribuer un minimum, voire de s’abstenir de toute contribution, fournit bien évidemment un
mauvais signal aux éventuels fournisseurs du bien public. Le résultat est que la fourniture et la demande ne peuvent
trouver une situation d’équilibre, ce qui induit une affectation sous-optimale des ressources et, dès lors, un sous-
approvisionnement.

Le dilemme du prisonnier. Dans la théorie des jeux, le dilemme des prisonniers décrit une situation dans laquelle
l’absence de communication rend impossible toute collaboration entre deux prisonniers. Ces derniers sont en effet
enfermés dans des cellules distinctes et ne peuvent dès lors échafauder de récit commun pour soutenir leur dé-
fense. Par voie de conséquence, chaque prisonnier doit décider pour lui-même de la meilleure approche à adopter
face à la police : nier ou avouer. Dans l’intervalle, les procureurs font des propositions : si les deux détenus nient les
faits qui leur sont reprochés, ils sont tous les deux condamnés à un an de réclusion sur la base d’une accusation
plus légère, pour laquelle aucun aveu n’est nécessaire. Si l’un avoue, mais que l’autre continue de nier, celui qui
avoue peut être blanchi, à titre de récompense, alors que l’autre est condamné à cinq ans de prison pour la perpé-
tration de ce délit. S’ils avouent tous les deux, ils sont tous les deux condamnés à une peine réduite de trois ans (cf.
Tableau 2).

TABLEAU 2

Le dilemme des prisonniers

Détenu A

Nier Avouer

Nier 1,1 0,5

Détenu B

Avouer 5,0 3,3
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Le détenu A comprend immédiatement que, quoique fasse B (nier ou avouer), il s’en tirera toujours mieux en
avouant les faits. Si B nie, A s’en tire sans écoper de peine. Dans l’éventualité où B avouerait les faits, A écoperait
d’une peine de réclusion de trois ans — en cas de reconnaissance des faits — et de cinq ans s’il les nie. A choisira
dès lors d’avouer les faits. Confronté à la même alternative, B choisira également d’avouer. Résultat : les deux
détenus avoueront les faits et seront tous les deux condamnés à trois ans de prison.

Le dilemme des prisonniers découle du fait que les deux protagonistes s’en tireraient à meilleur compte en
coopérant (c’est-à-dire, nier le délit) plutôt qu’en s’abstenant de coopérer (c’est-à-dire, reconnaître les faits). Si les
deux prisonniers pouvaient garder le silence, ils n’écoperaient chacun que d’une peine de prison d’un an au lieu de
trois ans. L’impossibilité de communiquer et, partant, l’impossibilité de collaborer dans leur intérêt réciproque les
conduisent en définitive tous les deux à leur perte.

Le « dilemme des prisonniers » est très important dans le cadre de l’étude des relations internationales et des
problèmes de conflit et de collaboration. Il permet en effet, d’une manière très simple et très concrète, de s’imaginer
des situations réelles dans lesquelles deux parties au moins ont une propension identique à ne pas collaborer, à
moins que des mécanismes susceptibles de promouvoir la communication et la confiance réciproques ne soient
disponibles.

Les conditions de travail constituent un exemple de ce type de situation. À défaut de vastes forums de concerta-
tion, chaque entreprise désireuse d’améliorer les conditions de travail devrait agir dans son coin. Selon toute vrai-
semblance, les entreprises individuelles feront montre de peu d’empressement à améliorer ces conditions, de peur
que l’accroissement des charges salariales ne mettent en péril leur position concurrentielle.

Le résultat est qu’aucune entreprise ne tentera d’améliorer les conditions de travail. C’est au contraire l’inverse
qui risque de se produire. En raison du renforcement de la concurrence, les entreprises pourraient en effet avoir
tendance à revoir à la baisse leurs conditions de travail, même dans les cas où la plupart des entreprises préfèreraient
relever le niveau de leurs normes.

Dans cet exemple également, le manque de communication et l’impossibilité d’échafauder une stratégie com-
mune génèrent un résultat sous-optimal — même si, sous l’angle individuel, chaque entreprise agit de manière
parfaitement rationnelle.

Les biens publics à l’échelle mondiale  : biens publics et mondialisation

Nous avons jusqu’à présent, dans notre argumentation, admis tacitement que les biens publics présentent un
caractère national. Jusqu’il y a peu, il s’agissait d’une hypothèse qui, dans la plupart des cas, voire systématique-
ment, tenait la route.

À l’heure actuelle toutefois, les biens publics internationaux et, pour l’essentiel, les biens publics à l’échelle
mondiale, acquièrent une importance sans cesse plus cruciale pour le bien-être national et individuel.

Parmi les maux publics à l’échelle mondiale (public bads), citons à titre d’exemple l’effet de serre, le sous-
développement, l’extension des conflits, les crises financières (ayant souvent des effets secondaires négatifs à
l’échelle planétaire), le trafic transnational de drogues et d’êtres humains, la  criminalité et la fraude sur Internet.

Si nous examinons en revanche les biens publics (public goods), force nous est immédiatement de constater
l’accroissement exponentiel du nombre de régimes internationaux prévoyant des cadres communs pour le com-
merce, le transport et la communication, l’harmonisation des systèmes fiscaux, la politique monétaire et, plus géné-
ralement, la gouvernance (governance).

Un exemple de cette évolution nous est donné par la gouvernance réalisée via l’Organisation mondiale du Com-
merce (OMC) ou le Traité de Non-prolifération (TNP). La gouvernance (en anglais, governance) découle de l’accep-
tation et du respect volontaires, par certains états, de règles déterminées, ainsi que de la concertation régulièrement
organisée entre ces États. Ce mode de gestion induit un niveau de transparence accroissant les coûts inhérents à
la non-participation. Les agissements de ces États reposent certes toujours sur la défense de leurs propres intérêts,
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mais, grâce à la mise en œuvre de nouveaux accords de collaboration, ils doivent davantage tenir compte de leurs
homologues.

La principale question qui nous intéresse dans ce cadre est l’interprétation qu’il convient de donner, dans une
perspective mondiale, aux deux caractéristiques essentielles des biens publics — à savoir, la non-exclusivité et
l’absence de rivalité dans la consommation.

En d’autres termes, quels critères pouvons-nous utiliser pour identifier un bien public comme étant un « bien
public à l’échelle mondiale » ?

Une question essentielle dans ce contexte concerne le groupe cible du bien public. Nous vivons en effet dans un
monde profondément divisé et extrêmement inégalitaire, dans lequel certains acteurs peuvent exercer une plus
grande influence sur la détermination de l’ordre du jour que d’autres, et où certains biens, éventuellement désignés
biens publics, sont plus accessibles pour certains groupes par rapport à d’autres.

La réponse à la question du bénéficiaire d’un bien public et de la portée du caractère public d’un bien est dès lors
essentielle pour l’analyse et la correction des déficits d’approvisionnement. Elle peut également donner des indica-
tions à propos des éventuels resquilleurs et des éléments susceptibles de les inciter à la collaboration.

Un concept de biens publics à l’échelle mondiale bien élaboré est dès lors capital pour la mise en œuvre d’une
politique efficace, pour autant que la transparence économique et l’interdépendance entre les états se renforcent.

Qui est le groupe cible ?

En dépit du fait que la fin de la Guerre froide ait signifié la disparition de l’opposition Est-Ouest et que l’ouverture
économique et l’intégration du marché se soient améliorées depuis la fin des années 1980, le monde dans lequel
nous vivons demeure caractérisé par de graves inégalités et des lignes de démarcation tranchées.

De ce fait, il n’est guère aisé de déterminer la portée que doit avoir un bien public pour pouvoir être qualifié de
biens publics à l’échelle mondiale. Trois subdivisions semblent à cet égard être d’une importance toute particulière,
à savoir la répartition de la population mondiale en états, en groupes socio-économiques et en générations.

Les États. Les États demeurent les principaux acteurs du système international. Depuis la Paix de Westphalie en
1648, ils sont les vecteurs de la souveraineté et jouent un rôle clé dans le façonnement de l’activité humaine au sein
de leurs frontières, sur les plans à la fois économique, social, politique et culturel.

Pour toutes sortes de raisons, les états se regroupent au sein de forums régionaux (par exemple, l’APEC et le
Forum Régional de l’ANASE), de blocs commerciaux (l’UE, l’ALENA, le Mercosur), d’alliances défensives  (l’OTAN)
et de clubs (l’OCDE, le G-7, le G-77).

Une première exigence à remplir pour pouvoir parler de bien public est dès lors que ce bien couvre plus d’un
groupe de pays.

Si un bien public ne concerne qu’une seule région géographique — par exemple, l’Europe ou l’Asie de l’Est — il
ne s’agit dès lors que d’un bien public régional, voire d’un bien de club (en d’autres termes, d’un bien présentant des
bénéfices exclusifs).

Groupes socio-économiques. Durant ces cinquante dernières années, les inégalités socio-économiques entre et
au sein des pays ont augmenté constamment (PNUD; 1998). Les riches deviennent sans cesse plus riches, alors
que les pauvres ne cessent de s’appauvrir, et ce, non seulement en termes de revenu, mais également sous de
nombreux autres aspects : l’accès à la connaissance, à l’information et à la technologie.

La richesse ou la pauvreté ne s’exprime dès lors plus uniquement en termes d’appartenance à un pays riche ou
à un pays pauvre; le bien-être et le retard se côtoient à la fois dans les pays riches et dans les pays pauvres.
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Même si un bien public à une portée mondiale, il se peut que ses avantages ne concernent que les couches les
plus aisées de la population. Ce faisant, la marginalité des pauvres n’a de cesse d’empirer.

Le phénomène d’Internet est par exemple assorti d’un tel risque, car son coût d’accès est élevé (les coûts d’un
raccordement téléphonique, d’un ordinateur et, de plus en plus fréquemment, les abonnements autorisant l’accès
aux sites dits stratégiques).

Dans le même ordre d’idées, certains maux publics à l’échelle mondiale, tels que la malaria et la tuberculose,
frappent davantage les pauvres que les riches, étant donné que les soins médicaux que peuvent se permettre les
premiers cités sont souvent réduits à leur portion congrue, voire sont inexistants.

Les lignes de fracture dans le monde ne concernent plus, depuis longtemps déjà, le seul paramètre des revenus.
Le caractère ethnique, le sexe, la religion, les opinions politiques et d’autres facteurs encore génèrent également
des lignes de démarcation entre les êtres humains.

Une deuxième exigence pour pouvoir parler de bien public est dès lors que les avantages de ce bien ne concer-
nent pas uniquement un large éventail de pays, mais profitent également à un large spectre de la population mon-
diale.

Générations. Les deux points précédents suggèrent que toute l’humanité puisse idéalement tirer profit des avan-
tages induits par la fourniture de biens publics à l’échelle mondiale. L’existence humaine est cependant éphémère.
Lorsque nous parlons de l’humanité, il importe dès lors d’indiquer la génération à laquelle nous songeons. Le
mouvement écologiste nous a clairement fait prendre conscience de l’importance d’une perspective à long terme. Il
est dès lors souhaitable d’élaborer des solutions durables qui répondent aux besoins contemporains sans priver les
générations futures des possibilités de pourvoir à leurs propres besoins.

Il n’est dès lors pas uniquement question dans ce cadre de la dette environnementale (en termes de dommages
irrémédiables à l’environnement naturel), mais également de dettes financières et autres.

Nous mettons dès lors en exergue une troisième exigence pour pouvoir parler d’un bien public — à savoir, que ce
bien réponde aux besoins des générations actuelles sans compromettre les besoins des générations ultérieures.

La définition que nous venons d’élaborer est dès lors extrêmement contraignante. Elle décrit un bien public à
l’échelle mondiale idéal.

Cependant, comme nous l’avons déjà précédemment indiqué, les biens publics purs sont extrêmement rares —
à l’instar du reste des biens publics purs à l’échelle mondiale. Pour sortir de cette impasse, il suffirait de combiner
une définition maximale d’un bien public à l’échelle mondiale pur avec une définition minimale d’un bien public à
l’échelle mondiale impur.

Un bien public à l’échelle mondiale pur se caractérise par son universalité — en d’autres termes, il profite à tous
les pays, à toutes les personnes et à toutes les générations.

Un bien public à l’échelle mondiale impur tend à l’universalité, en ce sens qu’il profite à plus d’un groupe de pays
et n’implique pas de discrimination à l’égard du moindre groupe de population ou ensemble de générations.

Nous proposons d’utiliser l’expression bien public à l’échelle mondiale pour qualifier à la fois les biens publics à
l’échelle mondiale purs et impurs. Les raisons de ce choix sont de nature pratique : la politique est en effet en butte
aux mêmes défis avec ces deux types de biens publics à l’échelle mondiale.

La question essentielle est dès lors la suivante : comment produire des biens publics dans un système internatio-
nal dénué de tout gouvernement faîtier, c’est-à-dire dans une « anarchie » ?
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Une typologie des biens publics à l’échelle mondiale

Nous avons déjà opéré une distinction entre les biens publics à l’échelle mondiale purs et impurs.

Nous souhaitons maintenant répartir les biens publics à l’échelle mondiale en fonction d’un autre critère, à savoir
leur place dans le processus de production; il est dès lors judicieux d’opérer une distinction analytique entre biens
publics à l’échelle mondiale finaux et les biens publics à l’échelle mondiale intermédiaires.

En ce qui concerne les biens publics finaux, il s’agit davantage des résultats que des biens dans l’acception
stricte de ce terme. Ils peuvent être tangibles (notamment l’environnement ou le patrimoine culturel humain) ou
intangibles (notamment la paix ou la stabilité financière).

En ce qui concerne en revanche les biens publics intermédiaires, il s’agit de biens publics à l’échelle mondiale
tels que les régimes internationaux contribuant à la fourniture des biens publics finaux.

Il s’agit de nouveau d’une distinction essentielle en termes de politique. C’est ainsi que, par exemple, la conclu-
sion d’un accord sur la réduction des chlorofluorocarbones (CFC) est en soi une chose intrinsèquement bonne. La
concrétisation d’un tel objectif est un produit intermédiaire qui est surtout capital pour le bien final, à savoir la
préservation de la couche d’ozone.

Nous admettons en règle générale que le caractère public du bien final est le caractère essentiel. C’est égale-
ment à ce niveau que se situe l’incitant à l’inertie collective internationale.

Les biens publics à l’échelle mondiale sont typiquement le résultat de quantité d’activités, tant privées que publi-
ques. L’objectif ultime de l’identification des biens publics à l’échelle mondiale intermédiaires est la désignation de
domaines dans lesquels une intervention publique internationale sera nécessaire afin de pouvoir, en définitive,
fournir correctement un bien public final déterminé.

Reprenons notre exemple de la couche d’ozone : l’indispensable bien public à l’échelle mondiale intermédiaire
pourrait être le Protocole de Montréal.

Il est probable que les régimes internationaux sont les biens publics intermédiaires les plus importants. De tels
régimes fournissent l’assise de nombreux autres produits intermédiaires présentant des avantages de type mondial
et public. Nous songeons dans ce cadre notamment aux systèmes de surveillance internationaux, à l’infrastructure
internationale ou aux programmes d’aide internationaux.

Les régimes internationaux se présentent sous divers aspects qui, bien qu’ils soient étroitement liés, peuvent
malgré tout être ventilés en deux catégories.

Les conventions internationales sont des accords par le biais desquels les signataires s’engagent volontairement
à respecter certaines priorités de politique, certains principes, normes ou procédures de décision, ainsi que certai-
nes obligations.

Les organisations internationales sont des organes ou des mécanismes, découlant la plupart du temps de con-
ventions internationales, axées sur la promotion de la collaboration entre les états.

Il est possible de répartir les organisations internationales entre celles qui soutiennent des processus de consul-
tation et de négociation, celles qui fournissent des informations essentielles par le biais de la surveillance et du
contrôle, et celles qui se consacrent aux missions opérationnelles (Keohane 1984; Krasner, 1986; Rittberger, 1993).
Ce dernier aspect gagne au demeurant en importance, étant donné qu’un nombre croissant de conventions interna-
tionales exigent un suivi opérationnel au niveau des pays participants.

Les régimes internationaux couvrent un éventail sans cesse plus vaste d’activités, depuis le transport et la com-
munication, jusqu’à la santé, l’environnement, la démographie, en passant par l’harmonisation juridique, les droits
de l’homme et la politique macro-économique.
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Bien que la plupart des régimes soient toujours intergouvernementaux, les organisations transnationales de la
société civile et le secteur privé exigent un rôle de plus en plus en vue dans la détermination des normes internatio-
nales, ainsi que dans les missions opérationnelles internationales. Nous songeons dans ce cadre aux organisations
de défense des droits de l’homme, comme Amnesty International ou Human Rights Watch, ou à des organisations
humanitaires, telles la Croix-Rouge ou Médecins sans Frontières. Un autre exemple nous est fourni par l’Organisa-
tion internationale de Normalisation (ISO), laquelle repose sur un partenariat public — privé.

Le principal avantage du développement mondial des régimes réside dans la prévisibilité accrue des relations
internationales et des activités transfrontalières, réduisant de ce fait les risques de conflit et de malentendus. Cette
réduction induit à son tour un abaissement des coûts de transaction, ce qui a des incidences positives sur la
collaboration et l’efficacité.

Nous continuons cependant à appréhender un problème de sous-approvisionnement en biens publics à l’échelle
mondiale. La raison de cette crainte doit être recherchée dans le problème dit de l’action collective, c’est-à-dire, plus
simplement, dans le problème de la collaboration internationale.

Les problèmes observés lors de la fourniture de biens publics à l’échelle mondiale

Les biens publics sont dès lors confrontés, en raison de leur nature, à un problème de sous-approvisionnement.
Leurs caractéristiques de non-exclusivité et de non-rivalité dans la consommation font qu’ils peuvent difficilement
être mis à disposition par la « main invisible » du mécanisme du marché.

En raison précisément de leur non-exclusivité et de leur non-rivalité, il est, par définition, malaisé de produire les
biens publics de façon optimale : personne ne s’engage en effet dans un « marché » où les prévisions de gain sont
faibles, voire inexistantes. Plus les biens deviendront publics — en d’autres termes, plus ils deviendront non exclu-
sifs et présenteront un caractère de non-rivalité — plus les problèmes de production s’exacerberont. Dès lors, plus
le caractère public d’un bien et plus le nombre de bénéficiaires augmenteront, plus l’acuité du problème de l’action
collective se manifestera.

Comme nous l’avons déjà indiqué, les qualités de non-exclusivité et de non-rivalité des biens publics à l’échelle
mondiale peuvent varier. Ils ne se distinguent, à cet égard, aucunement des autres biens publics.

Lorsqu’il s’agit cependant du nombre de bénéficiaires, les biens publics à l’échelle mondiale diffèrent effective-
ment des autres biens publics : leurs groupes cible sont en règle générale colossaux et se chiffrent souvent en
milliards d’individus.

Les bénéficiaires des biens publics à l’échelle mondiale sont par voie de conséquence nettement plus diversifiés :
ils se composent à la fois des pays en voie de développement et des pays industrialisés, des pauvres et des riches,
de personnes de différentes cultures qui vivent dans divers écosystèmes et qui sont modelés par différents contex-
tes historiques.

Nous devons par voie de conséquence partir de l’hypothèse selon laquelle leurs intérêts et leurs préoccupations
seront très divers et que la collaboration sera difficilement mise sur pied, en raison notamment de la diversité des
priorités politiques et des autres préférences. Un manque d’information et un manque de compréhension et de
confiance mutuelles exacerberont encore souvent ces difficultés.

Il va de soi que des milliards de personnes ne peuvent négocier directement  de manière bilatérale. Dans de très
nombreux cas, les gouvernements servent d’intermédiaires dans le cadre de ces négociations, ce qui porte le
nombre d’interlocuteurs à 185 environ — soit un groupe encore relativement important pour parvenir à un accord.

Comme Putnam (1988) l’a théorisé de convaincante manière, les négociations intergouvernementales sont ce-
pendant souvent des processus se déroulant à deux niveaux. Lorsque les gouvernements négocient entre eux, ils
doivent également se concerter avec leurs différentes composantes domestiques à propos des éventuels compro-
mis à réaliser ou des autres propositions qui seront abordées autour de la table des négociations internationales. Ce
faisant, le nombre de participants est bien évidemment en augmentation exponentielle.
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À cela s’ajoute encore le fait que les négociations intergouvernementales sont suivies de plus en plus attentive-
ment par des groupes opérant au sein de la société civile internationale. Ce faisant, les organisations non-gouver-
nementales internationales (ONGI) constituent un facteur dont il convient de tenir compte. Ce même raisonnement
s’applique aux organisations internationales qui représentent le monde des entreprises, comme les Chambres de
Commerce internationales, ainsi qu’aux entreprises multinationales et autres (4).

Étant donné le grand nombre d’acteurs et de bénéficiaires, ainsi que le niveau élevé d’incertitude générée par
leur présence, il est manifeste que les problèmes d’action collective, comme le comportement de resquilleur et le
dilemme des prisonniers, foisonneront.

S’ajoute à cela le fait que les états se laissent essentiellement guider, dans leur comportement international, par
leur intérêt strictement national; ce constat induit immédiatement la question de l’instance chargée, au niveau mon-
dial, de trancher le nœud gordien de l’inertie ou de l’inactivité collective.

Au niveau national, ce rôle est souvent dévolu à l’état, bien qu’à cet égard, les échecs de l’état abondent. Au
niveau planétaire cependant, le risque d’échec des états est systématique, en raison de l’absence d’un organe de
pouvoir faîtier.

La seule issue consiste dès lors à poursuivre l’exploration du concept de la « governance in the absence of
government » (« gouvernance en l’absence du gouvernement »). Un élément essentiel de cette problématique est
le rôle que les acteurs non étatiques peuvent jouer dans la fourniture des biens publics à l’échelle mondiale.

En dépit des nombreuses difficultés et des nombreux écueils rencontrés par la fourniture des biens publics à
l’échelle mondiale, nous ne pouvons pas perdre de vue la constitution d’un nombre impressionnant de régimes
internationaux qui jouent d’ores et déjà un rôle majeur dans la promotion du succès de la collaboration internatio-
nale.

CONCLUSION

Dans notre monde contemporain, qui se globalise sans cesse plus rapidement, le bien-être des individus dépend
de la mise en place d’un subtil équilibre, non seulement entre biens publics et biens privés, mais également entre
biens publics domestiques, régionaux et mondiaux. Ce constat explique dès lors l’importance fondamentale d’une
définition claire et d’une bonne compréhension du phénomène des biens publics à l’échelle mondiale.

Nous avons décrit les biens publics à l’échelle mondiale comme des résultats ou des produits intermédiaires
tendant à l’universalité, dans le sens où ils profiteraient à tous les pays, groupes de population et générations.

Les critères minimaux que nous avons utilisés précisent que les avantages d’un bien public à l’échelle mondiale
concernent plus d’un groupe de pays et qu’ils n’impliquent pas de discrimination à l’égard d’un groupe de population
ou d’une génération quelconque.

Nous avons tenté ci-dessus de démontrer que, dans un monde profondément divisé, il est probablement encore
plus ardu de fournir des biens publics à l’échelle mondiale, étant donné que le gouvernement national ne dispose
d’aucun équivalent dans le système international.

Les biens publics à l’échelle mondiale soulèvent en outre deux autres questions :

Qui fixe l’ordre du jour politique, ainsi que les priorités y afférentes en matière d’affectation des ressources ? Qui
détermine l’accessibilité éventuelle des biens publics à l’échelle mondiale à tous les groupes de population ?

Ces deux questions — priorités et accès — sont dès lors des domaines cruciaux qui nécessiteront des complé-
ments de discussion et de recherche.

(4) Pour obtenir une typologie des acteurs non étatiques, nous vous reportons à l’ouvrage de Geeraerts (1995).
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III.  —  NOUVELLES FORMES DE GOUVERNANCE GLOBALE MULTILATERALE —
CONTRIBUTION DU RÉGIONALISME

Mario Telo (ULB)

1.  Les Européens s’identifient à la gouvernance multilatérale en tant que meilleure voie pour la
gouvernance continentale et globale

L’option pour le multilatéralisme comme forme la meilleure de gouvernance globale, est en voie de devenir de
plus en plus l’élément essentiel de l’identité internationale de la Belgique et de l’Union européenne. Il y a plusieurs
raisons à cela, la principale étant que les relations multilatérales entre les États de l’Europe occidentale sont à
l’origine des succès de la construction européenne après la deuxième guerre mondiale : la paix entre anciens
ennemis, la stabilisation de la démocratie, la prospérité économique et sociale. L’Europe est une partie du monde où
le multilatéralisme  —  même si avec un impact inégal  —  s’est tout particulièrement bien enraciné et propagé : la
CE/UE, l’UEO, l’OTAN, l’EEE, l’OCSE, le Conseil de l’Europe, les Communautés sub-régionales comme celles du
Benelux, de la Mer Baltique, de l’Europe du Nord, de Visegrad, de la Mer Noire, le Pacte de stabilité des Balkans,
l’Initiative des pays de l’Europe centrale, le Partenariat euro-méditerranéen de Barcelone, etc.L’existance même de
l’UE est un exemple réussi de maîtrise de la globalisation et de prevention des conflits par la méthode du
multilatéralisme. Ce qui est nouveau est que, depuis 1989 et sur la base d’une approche « bottom-up », l’UE prône
activement l’application, tant à l’échelle continentale que globale, de ce qui constitue son expérience pratique mul-
tilatérale pluri-décennale.

À l’échelle du continent, malgré le difficultés de l’élargissement, l’UE est en train de proposer avec succès aux
pays de l’Europe post-communiste des méthodes de stabilisation et de démocratisation similaires aux lignes direc-
trices que les USA ont appliquées aux pays ouest-européens après la IIe guerre mondiale (ce qui bien entendu ne fut
possible que grâce à l’impulsion convergente en provenance de l’intérieur, de la part des pères fondateurs et notam-
ment de personnalités « anticipatrices », comme MM. Spaak ou Van Zeeland). La « conditionnalité » sollicite les
pays candidats avant tout vers la stabilisation de la démocratie et l’économie sociale de marché. Mais, une condition
essentielle pour l’octroi d’aides, du statut d’associé et de candidat aux Pays de l’Europe centrale et orientale est, par
exemple, la mise en place de formes innovatrices de coopération multilatérale entre les candidats mêmes et avec
l’UE. L’impulsion donnée aussi à la relance du Conseil de l’Europe et à la création de l’OCSE confirment la vitalité de
ce concept appliqué au réseau multilatéral pan-européen (dans les domaines culturel, de la prévention des conflits,
des droits de l’homme, de la coopération économique). Même les carences et les graves lacunes des politiques
européennes vers les voisins méditerranéens et orientaux (Balkans, Russie, Turquie, Moyen Orient, Afrique du
Nord), les graves retards par rapport aux enjeux géostratégiques liés aux élargissement envisagés, sont des argu-
ments en faveur de l’approfondissement de la méthode multilatérale.

Sur le plan global, l’UE est devenue, certes en alliance avec d’autres pays, mais avec un rôle tout à fait central
reconnu, le principal défenseur du renforcement des régimes internationaux multilatéraux (le passage du GATT à
l’OMC, dernièrement l’engagement au sein des conférences de l’ONU de Durban, de Monterrey, de Johannesburg,
l’identification politique au principe de la sécurité collective, au principe du monopole de l’autorisation au recours à
la force, et également au système de l’ONU dans son ensemble, …), elle est à l’origine de la création de nouvelles
formes de gouvernance multilatérale globale (la Cour pénale internationale, le Protocole de Kyoto et sa relance à
Marrakech …). et soutient activement les accords régionaux multilatéraux nés ou sortis de leur léthargie, pendant la
dernière décennie (MERCOSUR, Communauté andine, ASEAN, ECOWAS, SADC, etc).

Ce processus d’identification de l’UE au multilatéralisme économique, politique, commercial, environmental etc,
mérite d’être ultérieurement approfondi et développé, jusqu’à devenir un projet plus conscient et plus cohérent,
mobilisateur des États et de l’opinion publique. La Belgique, qui se situe au coeur de l’histoire du multilatéralisme
européen, est particulièrement intéressée à ce bond en avant.
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2.  Le « multilatéralisme » : background  et problèmes actuels

La notion de multilatéralisme est aujourd’hui confrontée à des défis formidables pour s’adapter aux mutations du
système international. Le multilatéralisme fait état d’un passé historique important et varié, ce qui confirme la possi-
bilité d’une nouvelle adaptation. Inventé en Europe avec le Concert européen du XIXe siècle et surtout avec le
système du « Gold standard » britannique, combattu par le nazisme et le fascisme, il fut diffusé et renouvelé par les
USA de Roosevelt et Truman après 1944 (ONU et Bretton Woods). Le multilatéralisme s’applique depuis la IIe guerre
mondiale au domaine de la gouvernance économique (FMI, Banque mondiale, GATT/OMC, notamment par l’appli-
cation de la clause de la Nation la plus favorisée et le principe de la non-discrimination) et au domaine de la sécurité
collective (l’ ONU et par la suite, en réaction à l’éclatement de la guerre froide, l’OTAN). Bien entendu, il n’est pas du
tout à confondre avec le concept de « multipolarisme » qui est à associer à une conception classique des sphères
d’influence des grandes puissances (aujourd’hui nécessairement nucléaires); cette version de la « balance of power »
est contraire aux principes du multilatéralisme et incompatible avec des puissances civiles en formation comme
l’UE qui échappent à la notion classique de puissance et de politique de puissance.

Il ne s’agit pas non plus d’une simple opposition nominale au bilatéralisme (et au concept d’alliance classique) ou
à l’impérialisme (basé sur la perte de souveraineté du partenaire). Au-delà du nominalisme, le multilatéralisme est
très marqué par ses principes et valeurs généraux : la non-discrimination et la sécurité collective. Avant 1931, il était
centré sur le « Gold standard » et le libre échange, à l’impulsion de l’hégémonie britannique, alors que depuis 1944
c’est l’hégémonie USA qui a marqué par ses principes et ses intérêts le nouveau multilatéralisme axé sur le grand
compromis multilatéral des « trente glorieuses » entre la libéralisation et la stabilité de la politique économique
interne des États occidentaux (« embedded liberalism »). Le multilatéralisme global a été ainsi institutionnalisé et a
prévu des normes et des procédures qui ont pendant longtemps structuré l’ordre international en cohabitation avec
des systèmes nationaux de capitalisme réglementé. Il a permis et sollicité son application à niveau régional, par
exemple en Europe occidentale.

Les profondes mutations du système international en cours ont pourtant provoqué un enlisement de ce type de
multilatéralisme global à hégémonie américaine, alors que à la dimension régionale il se montre plus vital. Ce qui
s’impose est une prise de conscience des déficits actuels du système multilatéral global, seule condition pour
envisager un tournant. Nous constatons en effet quatre défis majeurs :

—  un déficit d’efficacité des politiques contre les émergences de la pauvreté, de l’environnement et de la paix;

—  un déficit de respect des droits de l’homme et de « rule of law »;

—  un déficit démocratique;

—  un déficit de leadership.

C’est par dernier défi que nous allons commencer notre analyse.

3.  Le premier déficit du multilatéralisme global : le leadership

Pourquoi un nouveau multilatéralisme est-il nécessaire ? L’équilibre entre la continuité et la discontinuité du
système multilatéral international est affecté par les grands tournants intervenus depuis les années 1970 en raison
du changement du rôle mondial des USA, en 1989/91 avec la fin de l’URSS et du monde bipolaire, avec l’accéléra-
tion de la mondialisation économique et financière et, en 2002, avec l’émergence du défi terroriste global et l’impor-
tance accrue des enjeux sécuritaires.

Que l’on accepte ou non la thèse selon laquelle depuis la fin des accords monétaires de Bretton Woods (1971) on
assiste à un déclin de l’hégémonie USA, l’essor de pays comme la Chine, le Japon, le Brésil, l’Afrique du Sud, et
l’Inde entre autres, la multiplication des organisations régionales dans le monde et le dynamisme de la CE/UE
depuis l’Acte Unique et le Traité de l’UE (1992) témoignent de l’émergence de nouveaux acteurs dans le monde
globalisé. La fin du bloc soviétique et du monde bipolaire avaient certes confortablement prouvé la capacité d’adap-
tation du système multilatéral à cette nouvelle réalité et sa contribution extraordinaire à gérer les changements
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(1)  Le renforcement des organisations néo-regionales (telles que l’UE, le MERCOSUR, l’ASEAN etc) , est à interpréter à la fois, comme une
limite politique de la globalisation, une réaction à ses implications bouleversantes et également comme une ressource pour une gouvernance
globale plus équilibrée, une réponse au « call for government » mondial qui se manifeste de plus en plus. C’est bien par ces canaux que les
mouvements de protestation pour une autre mondialisation peuvent exprimer des propositions de réforme.

provoqués par la fin du communisme et les demandes multiples d’adhésion de la part des pays de l’Europe centrale
et orientale, de la Russie et de la Chine aux organisations multilatérales.

Néanmoins nous avons assisté, entre 1989 et 2001, à l’enlisement des prévisions optimistes sur l’émergence,
après la fin de la guerre froide, d’une supranationalité normative institutionnalisée, une architecture pyramidale du
monde complémentaire d’une « bonne gouvernance » décentralisée et pacifique (1). Certes, les organisations mul-
tilatérales se sont renforcées depuis la fin du monde bipolaire au niveau du nombre de leurs États membres (OMC,
FMI, Banque Mondiale, ONU, etc) et ont accru leurs compétences, mais ceci va souvent de pair avec le déclin de
leur prestige et leur impuissance, tant face aux attitudes unilatérales que face à la complexification des enjeux,à et
à la fragmentation des acteurs (voir entre autres le Rapport PNUD 2002). Cette déception s’est parfois accompa-
gnée d’une deuxième simplification : l’illusion néo-souverainiste sur le repli national, alors que l’État est de moins en
moins en condition de garantir à lui seul l’efficacité des politiques publiques fiscales, monétaires, du « Welfare » etc.
Globalisme et néo-nationalisme : au niveau des relations complexes entre démocratie et globalisation, les formules
simplistes sont vite discréditées.

En ce début du XXI
e
 siècle et particulièrement depuis le 11 septembre 2002, force est enfin de constater qu’un

type radicalement nouveau de leadership américain s’affirme, marqué par la primauté militaire absolue et par une
perception de l’intérêt national et de la menace externe qui éloignent les deux côtés de l’Atlantique. Cette évolution
du leadership américain a des causes profondes, enracinées dans les facteurs politiques évoqués, associés à des
facteurs économiques internes (le modèle économique et énergétique américain)  —  ce qui n’empêche pas les
oscillations de l’administration Bush, notamment entre la grande coalition antiterroriste de 2001 et les actes unilaté-
raux  —  et marque une ouverte et sensationnelle prise de distance de l’Administration américaine par rapport au
multilatéralisme dans le domaine de la sécurité, comme dans les domaines civil, environnemental et institutionnel.

Les exemples de conflit sont nombreux, variés et substantiels, parfois au sein d’institutions multilatérales com-
munes et parfois en raison de la prise de distance américaine non seulement par rapport à la méthode mais aussi
aux organisations multilatérales :

—  sur le plan politique : la décision sur le bouclier antimissile et la mise en cause du traité antimissile ABM, la
marginalisation de l’OTAN  —  rejet de l’offre d’appliquer l’article 5  —  dans la guerre anti-terroriste et la rhétorique
contre « l’axe du mal » plutôt que l’engagement contre les causes du terrorisme; H.Kissinger lui-même a remarqué
la nouveauté de la nouvelle doctrine de l’attaque préventive surtout si finalisée au changement de régime politique
interne. En général, on ne peut que remarquer la prise de distance par rapport au système ONU etc.; mais égale-
ment, l’abandon du processus entamé avec le Protocole de Kyoto et du pacte de Rio sur la biodiversité; le boycot-
tage de la Cour pénale internationale, le refus des clauses relatives à la guerre biologique, de l’interdiction des
mines antipersonnelles;

—  sur les plan économique et commercial : l’infléchissement anti-européen du projet de création en 2005 d’une
zone de libre-échange des Amériques (FTAA), la multiplication des épisodes de guerre commerciale transatlantique
mettant en cause les règles de l’OMC, l’opposition à la création d’une autorité internationale antitrust; etc.;

—  enfin, le maintien du contrôle a priori sur les procédures décisionnelles des NU, du FMI de la Banque mon-
diale, et la défense rigide des hiérarchies de pouvoir international réel etc.

Quel pourrait être l’avenir du multilatéralisme si la défaillance du leadership américain se confirmait ? Quelle
solution peut-on apporter au déficit du leadership, solution susceptible de renforcer, relancer la gouvernance multi-
latérale globale ?

Au niveau de la « région Europe », l’UE a montré en 2001/2002 une détermination nouvelle à relever ce défi en
s’accrochant à sa démarche multilatérale : l’action de la Commission, le laborieux succès de la réunion de Doha
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pour le nouveau round OMC, la conférence de Marrakech 2002 visant la continuation du processus de protection de
l’environnement lancé à Kyoto malgré le refus américain, le renforcement de l’identité européenne à l’occasion des
conférences NU de Durban, le « consensus de Monterrey » et le défi de Johannesburg, le soutien actif à la CPI, les
déclarations du 14 septembre 01 et suivantes présentant la vision européenne de la lutte anti-terroriste, et d’autres
épisodes intervenus entre 2000 et 2002, ont fait preuve d’une identification croissante et obstinée au multilatéralisme.
Même si on a assisté aux oscillations de plusieurs États ouest-Européens, les convergences sur les défis internatio-
naux se sont multipliées, au delà de l’important axe franco-allemand et ont vu la Belgique au centre de la dynamique
commune. La coopération inter-parlementaire développée avec l’Amérique Latine, l’Afrique et les autres continents
a eu comme but de renforcer la cohérence des organisations internationales. La Convention européenne (sous la
Présidence de V. Giscard d’Estaing, J. L Dehaene et G. Amato), chargée de répondre aux questions de légitimité et
efficacité de ce qui est certes le système institutionnel multilatéral le plus réussi, est confrontée à la rédaction d’un
projet qui donne à l’UE tous les moyens institutionnels et décisionnels de ses ambitions comme acteur politique
international, lui permettant notamment de mieux concilier les défis parfois conflictuels de la gouvernance continen-
tale (élargissement et relations de partenariat avec les voisins de demain) et globale.

Au niveau global, la question la plus urgente est en effet de savoir si la bifurcation en cours au niveau de l’agenda
international entre les nouvelles priorités sécuritaires de la seule hyperpuissance et l’agenda civil multilatéral, con-
damne cette dernière à l’impuissance et au déclin, ou si une nouvelle phase historique du multilatéralisme est
envisageable, basée sur un projet nouveau, y compris un rééquilibrage entre les alliés au niveau du leadership, des
principes, des politiques et de l’architecture institutionnelle. En effet, malgré la profonde solidarité dans la volonté de
régir aux attentats terroristes, les deux agendas ne semblent plus aussi aisément complémentaires qu’avant, ce qui
renforce l’urgence de cette question.

Pour l’UE il ne s’agit donc ni uniquement de défendre l’acquis multilatéral existant, ni de rêver de l’impossible
remplacement du leadership américain; mais de formuler les grandes lignes d’un renouvellement profond du
multilatéralisme, adapté au XXIe siècle, et ce, malgré les nombreux obstacles : obstacles externes avant tout, mais
aussi les tentations internes de repli sur l’Europe forteresse et le retour illusoire à la « Realpolitik » des États, d’une
part, et, de l’autre, les idéalisme de l’« Europe Scandinavie du monde », l’inertie visant le scénario « grande Suisse »,
la dérive vers une simple zone de libre échange et la renonciation à l’identité internationale de l’UE en tant qu’acteur
politique global.

Sur le plan de la sécurité, il est vrai que les Européens ont moins besoin des USA depuis 1989/1991 et la fin de
la menace nucléaire; mais les Européens sont toujours dépendants (voire guerre du Kosovo et la volonté US de
tutelle sur la PESD), alors que les USA n’ont aucun besoin de l’Europe pour leur sécurité. À côté du renforcement
politique et sécuritaire de l’UE, il faut donc lancer une nouvelle phase du dialogue transatlantique et offrir un allié
fiable et innovateur aux Nord-Américains qui se battent pour garder l’approche multilatérale; en dépit des diversités
et des conflits, les intérêts des uns et des autres, les valeurs communes, les ennemis communs (les fondamentalis-
mes, le narcotrafic, la prolifération nucléaire etc) expliquent que l’alliance se maintient par volonté des USA et des
Européens. Ce qui est à l’ordre du jour c’est la construction négociée d’un nouveau leadership partagé et collectif de
la « polity » multilatérale, dans le cadre d’ institutions internationales renouvelées et démocratisées.

4.  Les autres déficits actuels du multilatéralisme

La gouvernance multilatérale ne souffre évidemment pas uniquement de l’absence de leadership cohérent, situa-
tion aggravée par la prise de distance américaine. Les trois autres déficits les plus marquants, en partie liés au
premier, sont les suivants :

a) le déficit au niveau de l’efficacité des « policies » ou le « delivery gap »

Les conférences multilatérales mondiales tenues en 2002 à Rome (FAO), ainsi que celles de Monterrey (ONU) et
Johannesburg (ONU, processus lancé à Rio, 1992-2002) ont chaque fois présenté des bilans très mitigés et parfois
explicitement négatifs des réalisations accomplies par rapport aux objectifs même modestes affichés. Même là où
un consensus a été atteint concernant les « biens communs » à atteindre, les moyens déployés , les méthodes de
travail, l‘implementation nationale, ne sont pas à la hauteur des attentes. Cette inefficacité croissante, qui, de l’avis
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d’une littérature qualifiée (Stiglitz, 2001) concerne également le FMI et ses échecs multiples, justifie largement la
delégitimation dont souffrent les organisations multilatérales auprès du secteur privé, des PVD et de l’opinion publi-
que mondiale en formation.

Dans le but d’améliorer l’efficacité des « policies », les Européens, depuis 2001 (Conférence de l’OIT/ILO de
Genève), ont lancé une nouvelle réflexion visant à transposer à l’échelle mondiale des méthodes de gouvernance
supranationale plus contraignantes, dérivées de l’expérience européenne, notamment de la Méthode ouverte de
coordination (fixation d’objectifs prioritaires et d’échéanciers par le « benchmarking » et la « peer review », monito-
ring du suivi, etc). On suggère également aux États d’investir davantage dans la spécialisation technique des Minis-
tères ainsi que dans la formation de global issues networks (GIN) autour d’objectifs communs à un groupe d’États.
En outre, l’UE suggère par plusieurs moyens aux petits États et aux grands États partenaires l’association régionale
comme moyen de freiner la fragmentation interne et les asymétries régionales et augmenter l’efficacité de la négo-
ciation au sein des organisation multilatérales (grâce à la réduction du nombre d’acteurs prenant partie à la négocia-
tion, à l’inclusion de pays plus et moins développés dans le cadre des mêmes organisations régionales etc.).

b)  Le déficit au niveau du respect des droits de l’homme et de la « rule of law »

Puisque ni une idée partagée du bien commun ni une communauté politique globale n’existent, une démocratie
globale est difficile à réaliser. Ce constat amène une partie des observateurs et des spécialistes de la gouvernance
mondiale à attirer l’attention sur un objectif plus réaliste ne touchant pas aux pouvoirs et à la « polity » : l’améliora-
tion du respect des règles minimales (Dahrendorf, 2001), notamment des règles partagées pour le commerce, pour
l’antitrust, contre l’extension extraterritoriale des législation nationales, pour la limitation des pouvoirs des multina-
tionales, la prise en compte d’intérêts communs et la création de commissions indépendantes au sein des organisa-
tions internationales existantes (Stiglitz, 2001), l’ouverture à la société civile internationale afin de rééquilibrer le
poids des lobbyings privés etc.

Cet État de droit minimal au niveau mondial serait-il, à lui tout seul, à même de faire face aux hiérarchies des
pouvoirs internationaux et restituer crédibilité et efficacité à la gouvernance mondiale ou faut-il l’accompagner par la
recherche de voies réalistes vers la démocratisation du système international ?

5.  La diminution du déficit démocratique de la gouvernance globale entre utopie et réalisme

La question de la crise de légitimité démocratique des organisations multilérales mérite à être approfondie. Cet
argument est exploité par les adversaires du multilatéralisme (unilatéralistes et nationalistes) alors que c’est préci-
sément d’un multilatéralisme rénové et renforcé qu’on aurait besoin. Il serait donc tout à fait erroné de focaliser le
débat sur la divergence philosophique et culturelle entre souverainisme américain et supranationalisme européen.
Cette divergence, mise en exergue par des intellectuels tant européens qu’américains (comme Keohane, Fukuyama
ou d’autres) a des bases incontestables, mais ni le repli national, ni l’utopie du gouvernement mondial seraient à la
hauteur des défis du XXIe siècle.

On assiste à une poussée importante de la part d’une partie de l’opinion publique internationale en faveur de la
supranationalité, du cosmopolitisme juridique, rappelant le globalisme juridique de Kelsen : la CPI, une nouvelle
Cour pénale internationale concernant les crimes contre l’environnement, etc. Les USA et d’autres grands pays
s’opposent à la création d’institutions supranationales, aux procédures décisionnelles majoritaires qui diminueraient
leur contrôle politique, la souveraineté nationale. Un débat est ouvert concernant la possibilité de résorber la crise
de légitimité de la gouvernance globale de cette façon (par exemple : voir Washington Post, 7 août 2002). En outre,
pour l’UE une rupture avec les USA n’aurait aucune perspective politique réaliste.

Notre thèse est que l’UE a plutôt intérêt à envisager et à appuyer concrètement des formes nouvelles et intermé-
diaires entre la souveraineté nationale et la supranationalité, permettant de changer graduellement la « polity »
mondiale dans le sens de la démocratisation sans provoquer une confrontation directe et immédiate avec les USA.

Qu’est-ce que ceci signifie concrètement ?
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Certes, tout d’abord la réforme des « policies », le combat pour le respect universel de la « rule of law », les
« outreaching processes », l’« ouverture » de chaque organisation multilatérale. Mais notre thèse est que l’UE est
également à même d’envisager une démarche supplémentaire  visant la démocratisation du système multilatéral et
d’attirer l’attention sur l’apport potentiel des organisations régionales à la gouvernance régionale et globale.

Le renforcement des organisations néo-régionales (telles que l’UE, le MERCOSUR, l’ASEAN etc), est à interpré-
ter, à la fois comme une limite politique de la globalisation, une réaction à ses implications bouleversantes, mais
également comme une ressource pour une gouvernance globale plus équilibrée et démocratique puisque mieux
structurée à plusieurs niveaux : bref, une réponse réaliste et démocratique à la fois au « call for government »
mondial qui se manifeste de plus en plus. C’est bien aussi par ces canaux que les mouvements de protestation pour
une autre mondialisation peuvent exprimer des propositions de réforme.

Le multilatéralisme global serait ainsi plus structuré sur une base territoriale et sur des piliers régionaux solides et
ancrés dans les divers continents : les organisations régionales, axées sur la proximité géographique, sont un
complément essentiel, puisqu’elles se situent entre le niveau national et le niveau global.

C’est par cet éventail de démarches que l’UE, au cours de la prochaine décennie, pourra davantage concrétiser
sa vision démocratique de la « multilevel governance » dans le cadre d’un système de principes plus marqués par
l’expérience européenne de gouvernance régionale réussie. Bien entendu, elle avancera en entente avec une large
panoplie de partenaires et alliés, mais pas uniquement avec les USA comme dans le passé : tant le Japon, que le
Canada, la majorité des PVD et les organisations régionales ont exprimé leur intérêt très fort pour une telle perspec-
tive. Le résultat sera, entre autres, un nouveau partenariat transatlantique politiquement plus équilibré, une nouvelle
alliance avec les USA.

6.  Entre globalisme et néonationalisme : le néorégionalisme et son apport à la gouvernance mondiale

La première et plus importante contribution que l’UE offre déjà et pourra offrir à la gouvernance démocratique
mondiale est la réussite de son modèle démocratique d’intégration régionale et son application à l’échelle du conti-
nent par le grand élargissement oriental en cours de réalisation. Mais cette approche « bottom-up », à elle seule,
n’est pas à la hauteur de responsabilités qui incombent au deuxième acteur global en ce qui concerne les autres
régions du monde.

L’action de soutien des organisations régionales dans le monde est déjà une pratique courante de la Belgique et
de l’UE depuis plusieurs années. Néanmoins, il s’agit d’avancer avec plus de détermination politique et de cohé-
rence stratégique globale tant vers le « near abroad » (Méditerranée) que sur le plan global, notamment dans trois
directions : Amérique Latine, Asie de l’Est et Afrique.

A.  Near abroad : la Méditerranée

L’urgence du partenariat multilatéral méditerranéen a été relancée par les implications du 11 septembre. Pour-
tant, la réflexion sur les leçons des acquis et des échecs du processus très original de coopération euro-méditerra-
néen lancé à Barcelone en 1995 (et impliquant trois volets : commercial et économique, politico-sécuritaire, démo-
cratie et droits de l’homme) est loin de faire l’unanimité. Parmi les cause de ses faiblesses, l’interaction néfaste avec
l’agenda sécuritaire hard du conflit israélo-arabe (impliquant le rôle majeur des USA), le déficit démocratique et de
participation de la société civile et la subordination de la zone de libre échange à la logique de la libéralisation
commerciale globale. Le but de la complémentarité entre la stabilisation et la démocratisation de la région méditer-
ranéenne est parfois perdu.

On assiste donc à l’émergence de la tentation de l’éclatement : construire un partenariat à plusieurs vitesses,
visant à créer des noyaux durs sub-régionaux de coopération inter-étatiques, mais au prix d’une fracture du carac-
tère global méditerranéen et de la logique collective du processus de Barcelone.

La Méditerranée est un test très important pour l’action extérieure de l’UE. il s’agit de renforcer la dimension
politique tant en ce qui est de l’impulsion vers la démocratisation interne que pour ce qui est de la stabilisation
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(2)  Nous nous permettons de renvoyer à notre ouvrage EU and new regionalism (Ashgate 2001) et à la description de toutes les associa-
tions régionales.

multilatérale de la région. Dans ce cadre, il s’agit de renforcer le pourcentage attribué aux programmes régionaux
(aujourd’hui 10 % seulement du budget MEDA qui s’élèvera, entre 2000 et 2006, à 5,35 milliards d’euros, plus
74 milliards de prêts de la BEI, ce qui est considéré insuffisant par tous les spécialistes) ou les coopérations théma-
tiques.

Le cadre défini à Barcelone offre une opportunité unique de faire face, par un dialogue multilatéral renforcé et
approfondi, au scénario catastrophe du clash des civilisations qui se présente à nos frontières méridionales et de
créer un lien nouveau, plus cohérent, entre politique de coopération, politique commerciale et politique étrangère de
l’UE.

B.  Amérique latine et MERCOSUR

On assiste depuis quinze ans au développement de plusieurs organisation régionales en Amérique latine (2)  et le
processus de Rio de Janeiro en 1999 (suivi par la conférence de Madrid en 2002) a établi un cadre global de
dialogue multilatéral entre l’UE et les pays latino-américains, portant une attention toute particulière à leurs organi-
sations régionales. Nous attirons l’attention sur la décision de l’État allemand de restructurer ses relations avec
l’Amérique Latine en fonction des choix de l’État allemand.

Le Mercosur est la plus développée et la plus significative de ces organisations.

Le Mercosur est une Union douanière et constitue depuis ses origines (1991) un partenaire privilégié de l’UE, qui,
pour des raisons économiques mais aussi ethniques et historiques vise à un partenariat interrégional politique et
culturel complémentaire allant de pair avec la libéralisation graduelle des échanges, dans le cadre du processus de
Rio, et plus particulièrement du dialogue entre l’Amérique latine et l’UE.

Malgré la crise très grave survenue en Argentine, au Brésil et en Uruguay, le Mercosur survit et lance de nouvel-
les démarches : le Forum social, le Tribunal sur les droits de l’homme, un système juridique de régulation des
conflits, un débat sur la convergence macroéconomique et la monnaie unique. L’incertitude stratégique dans la-
quelle se trouve actuellement le Mercosur après le grand succès initial dont il a bénéficié pendant quelques années
dépend largement de facteurs internes. Néanmoins, deux facteurs externes jouent un rôle essentiel et l’UE pourrait
améliorer sa politique :

a)  les crises socio-économiques internes convergent dans la demande d’un nouvel équilibre entre assainisse-
ment national et contrainte financière internationale. Cette demande est en partie discréditée en raison de la corrup-
tion et des multiples échecs des classes dirigeantes nationales. Pourtant, elle pourrait être formulée de façon
cohérente avec l’esprit initial du multilatéralisme de l’après-IIe guerre mondiale, qui visait, au même niveau, la
stabilité domestique et la libéralisation internationale. L’« orthodoxie du FMI » (parité budgétaire, coupes des dépen-
ses publiques) est également délégitimée par les multiples échecs et est considérée tout à fait abusive par une
partie importante de la littérature scientifique internationale (Stiglitz 2001, Ruggie 1998). Le rôle de l’UE pourrait être
déterminant.

b)  le deuxième défi est celui de la mise en œuvre de l’ALCA ou la FTAA et du devenir du triangle transatlantique,
UE-USA-MERCOSUR. D’un coté, les négociations entre l’UE et le MERCOSUR piétinent depuis trois ans, de
l’autre, la stratégie interrégionale des USA de construction d’une zone de libre échange de l’Alaska à la Terre de Feu
a été confirmée à Québec en 2001 et largement agréée par les Sud-Américains. Elle fait néanmoins l’objet de deux
interprétation opposées : alors que le Président Bush voit explicitement dans la FTAA une arme apte à affaiblir la
présence européenne en Amérique Latine (et a obtenu en juillet le « fast track » de la part du Congrès), le Brésil et
les plus importants pays latino-américains pratiquent et aimeraient renforcer la stratégie « polygamique », qui les
pousse vers deux négociations parallèles avec USA et UE.
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Au fond le Mexique a suivi une stratégie analogue, l’ALENA, mais aussi l’accord de libre-échange avec l’UE
(2002).

L’UE doit choisir entre les réticences françaises à libéraliser les marchés agricoles et l’intérêt économique et
politique à renforcer son rôle dans la partie la plus développée de l’Amérique Latine. La Belgique peut jouer un rôle-
clé par rapport à cet enjeu stratégique.

C.  L’ASEAN

Le modèle ASEAN d’intégration régionale est basé sur les spécificités culturelles et historiques qui attribuent aux
networks informels un rôle fondamental dans l’intégration, ce qui fait que l’ASEAN connaît un développement insti-
tutionnel minime par rapport à l’UE. Néanmoins, la référence à l’expérience économique et politique de l’UE est plus
importante que par le passé.

L’ASEAN est sorti de la grave crise financière de la fin des années ‘90 et connaît une relance depuis le Sommet
de Hanoi (1998), qui a, entre autres, consacré l’élargissement aux anciens ennemis. En accord avec les NU et l’UE,
la pression multilatérale pour la démocratisation de l’Indonésie, de la Malaisie, de la Birmanie, des Philippines se
poursuit, malgré les difficultés que l’on sait. Le développement du rôle de la société civile et la construction d’un
Parlement régional de l’ASEAN sont à l’étude, sollicités aussi par le processus ASEM avec l’UE. Entre l’UE et les
pays de l’ASEAN, il y a moyen de développer la coopération interparlementaire, ainsi que l’indiquent les résultats de
la visite de l’ASEAN Inter-parliamentary Organisation (AIPO) en Allemagne en mars dernier.

Deux démarches de l’ASEAN visant à établir la méthode multilatérale, dans une partie de la planète où les USA
ont toujours agi par la méthode bilatérale, sont de plus en plus couronnées de succès : dans le domaine économi-
que et financier, l’« ASEAN plus 3 » (Japon, Corée du Sud et Chine) et dans le domaine de la sécurité l’ASEAN
Regional forum (ASEAN plus 3, mais incluant aussi l’UE, les USA, la Russie, la Corée du Nord, l’Australie, etc).

D.  Le régionalisme en Afrique

L’UE apporte son soutien (financier, économique, know-how organisationne, etc.) au régionalisme africain et en
particulier aux associations régionales les plus performantes : Ecowas (Cedeao) en Afrique de l’Ouest, Sadec en
Afrique du Sud et, dernièrement aussi à la relance de Comesa et de la Communauté de l’Afrique Orientale. Néan-
moins, l’Afrique est confrontée d’un côté à la complémentarité très limitée des marchés régionaux et de l’autre aux
les faiblesses des États membres qui sont les acteurs du régionalisme et qui souffrent d’une grande fragilité démo-
cratique. L’UE soutient activement la coopération régionale dans le cadre de la Convention de Cotonou avec les
pays ACP notamment. En ce qui concerne les deux dossiers évoqués, commercial et politique, nous assistons à
deux nouveautés politiques significatives, montrant la vitalité de l’Afrique et sollicitant un rôle plus actif de l’UE :

a)  une nouvelle proposition de réforme graduelle du multilatéralisme est en train d’émerger : le Nouveau parte-
nariat pour le développement de l’Afrique, le NEPAD, lancé en 2002 à l’initiative de quatre pays : Sénégal, Afrique
du Sud, Algérie, Nigeria  —  et, depuis octobre 2001, soutenu aussi par l’OUA; cette démarche confirme la néces-
sité de repenser la notion d’aide publique au développement et son rapport au commerce Nord-Sud;

b)  la deuxième, c’est l’Union africaine (UA), organisation politique sur une base continentale, qui devrait rempla-
cer l’OUA (décision confirmée le 7 juillet 2002 au Congrès de Durban de l’OUA). L’OUA était en effet trop lourde et
inefficace. En lançant le projet UA, les États africains s’inspirent de l’UE : ils devront mettre en place la Commission,
l’Assemblée, la Cour de Justice, le Conseil économique et social et un Conseil de la sécurité. Thabo Mbeki prend la
tête de l’UA pendant l’année de transition. L’OUA, son Secrétaire général et son administration restent en place pour
l’instant. L’UA se veut plus pragmatique et contraignante que l’OUA. L’UA s’oppose cependant à l’un des principes
de l’OUA : la « non ingérence » et prévoit un comité de surveillance de la « bonne gouvernance » (un État pourrait
être exclu s’il ne respecte pas les principes de l’UA). Ce principe adopté à Alger en 1999, selon lequel l’UA ne
reconnaît pas un pouvoir non constitutionnel, est à l’heure actuelle soumis à un défi sérieux, mettant en exergue
entre autres les contradictions des Occidentaux. En cohérence avec ce principe constitutionnel, à Durban, Marc
Ravalomanana, Président de Madagascar autoproclamé avant que la Cour malgache ne rende un avis définitif sur
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les résultats incertains des élections, a été exclu. La France et les USA ont cependant reconnu le nouveau Prési-
dent, contre l’avis des États africains.

La Belgique et l’UE seraient en contradiction avec elles-mêmes si elles poursuivaient la ligne suivie par les USA
et la France à propos de la crise de Madagascar. Décourager les Africains dans leur choix pour la conditionnalité
démocratique discréditerait la politique européenne de « conditionnalité », centrale dans le processus ACP.

7.  Pour un nouveau multilatéralisme : trois voies (non alternatives)

En conclusion, compte tenu de la phase de transition complexe que le multilatéralisme traverse à l’heure actuelle
et de l’émergence de nouvelles demandes et des nouveaux acteurs, trois pistes se présentent pour la réforme du
multilatéralisme :

a)  L’innovation dans la continuité : l’amélioration du network multilatéral centré sur un G8 renouvelé

Cette voie, « continuiste », (illustrée par exemple par G. Amato in « Aspenia », n° 17 2002) est basée sur le
renouvellement de l’instance la plus critiquée, le G7/G8.

Malgré tous ses efforts récents, c’est l’instrument le plus contesté de la gouvernance globale. Pourrait-il retrouver
un rôle de leader dans le cadre du réseau multilatéral ? Il ne s’agit pas d’une institution et le G8 ne dispose pas de
juridiction formelle. On propose de passer de la légitimation par la richesse à la légitimation par la responsabilité,
selon sa fonction originaire de « responsabilité internationale des pays riches pour la stabilité monétaire », mais à la
condition que deux changements importants interviennent :

—  l’ouverture vers l’extérieur ne devrait pas être épisodique (outreach event, comme au Canada) mais structu-
relle, un véritable « outreach process » et non seulement envers les gouvernements externes, mais aussi envers la
société civile et au secteur privé;

—  le G8 devrait se transformer en moteur dynamique du réseau des institutions multilatérales, exercer une
fonction collective de leadership.

Par contre le simple élargissement du G8 serait le symptôme d’une crise profonde et aggraverait le déficit de
leadership et le « delivery gap ».

La critique est facile mais elle ne tranche pas le débat : on attend beaucoup de la bonne volonté des USA de
renoncer à l’unilatéralisme, ainsi que de la capacité du G8 de contrer le sentiment que les règles globales sont
favorables aux pays puissants.

b)  Hypothèses pour un changement de l’architecture institutionnelle (polity) multilatérale

—  Plusieurs propositions ont été avancées pour changer la distribution des droits de vote au sein des OOII, dans
le but d’en améliorer l’équité et de surmonter le droit de veto de fait exercé par le USA (particulièrement au sein du
FMI, de la Banque Mondiale et de l’ONU). Mais tout le monde sait que ce dernier est lié directement à la contribution
financière.

—  Si on se situe dans la perspective d’une démocratisation de la « multilevel governance » mondiale, les réfor-
mes devraient concerner directement les équilibres de pouvoir et le processus décisionnel au sein des organisation
multilatérales. Dans ce cas, une référence significative est la piste suggérée par M. Verhofstadt : rénover les « outils
politiques » de la gouvernance mondiale dans la direction de la représentativité et du rééquilibrage entre riches et
pauvres, ce qui pourrait aboutir au remplacement du G8 par un Conseil mondial plus légitime, représentant aussi les
organisations régionales des diverses continents (Lettre sur la mondialisation, septembre 2001). On pourrait explo-
rer aussi la piste de la complémentarité entre ce nouveau Conseil et le G8.
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—  La Commission Bruntland, J. Delors et autres ont proposé la création de nouvelles organisations multilatéra-
les plus contraignantes, limitant le droit de veto des superpuissances, notamment un nouveau Conseil de sécurité
économique des Nations Unies impliquant les membres du G8, des grands États et des autres à rotation.

Mais : pourquoi les USA, qui n’attribuent pas d’importance majeure au G8 informel actuel, accepteraient-ils la
création d’une structure multilatérale nouvelle qui affaiblirait inévitablement leur poids ?

En général, toute redistribution explicite des pouvoirs, des droits de vote etc, toute avancée vers la supranationa-
lité rencontrera l’opposition directe des USA.

c)  Entre la continuité et les changements radicaux de la « polity » : éléments pour un nouveau réformisme global

Entre les voies extrêmes de la prudence et du changement radical de l’architecture, une troisième piste pourrait
se concrétiser : un processus global de réforme à plusieurs niveaux et multidimensionnel incluant :

1.  Un choix commun pour la sécurité collective, pilier du multilatéralisme politique, ce qui implique un pont direct
entre l’UE, sa vision de l’Alliance Atlantique et la primauté du Conseil de sécurité des Nations Unies en ce qui
concerne le recours à la force.

2.  La réforme profonde des « policies » et des méthodes de travail des Organisations Internationales et de leur
coordination devrait mettre en exergue les effets indirects de ces réformes en tant que leviers du changement de la
polity multilatérale; par exemple, la coordination paritaire entre les Organisations de Bretton Woods autour de pa-
nels visant à établir des stratégies, des objectifs chiffrés et des échéanciers communs à l’occasion des conférences
internationales. En outre, l’application au niveau global des méthodes de coordination des différences expérimen-
tées au niveau européen. Concrètement, la coordination horizontale entre les organisations multilatérales autour
des priorités a été au centre du rapport de Alan Larsson « A global agenda for employment » lancé en 2001 par
l’OIT;

—  établir des guidelines communes aux organisations multilatérales : commerce, environnement, emploi, pau-
vreté, SIDA, lutte pour l’accès à l’information et contre le « digital divide », développement soutenable, et des méca-
nismes de contrôle du suivi (monitoring on a regular basis). Bien entendu , établir des trade-off entre les questions
(social, environnement, commerce) visant des compromis entre les divers intêrêts en place, permettrait de contre-
carrer les alliances « contre nature » au nom de la défense du statu quo et des souverainetés nationales auxquelles
on a assisté, notamment à Johannesburgh;

—  améliorer la coordination verticale entre les organisations multilatérales et les États et susciter la création des
réseaux multiples et à géométrie variable entre des gouvernements nationaux (des multiples G2O) pour chaque
objectif prioritaire;

—  multiplier et renforcer la qualité technique de la coopération interparlementaire internationale et inter-régio-
nale (UE-MERCOSUR; UE-ACP; UE-ASEAN; chambres parlementaires de l’OMC et des organisations multilatéra-
les) avec le double but de renforcer les alliances au niveau des conférences et des organisations multilatérales et de
limiter le déficit démocratique du multilatéralisme.

3.  Le soutien et l’approfondissement du régionalisme politique en tant qu’acteur complémentaire (et non alterna-
tif) du multilatéralisme global. Renforcer le rôle des petits pays au sein des organisations régionales. La légitimité
est plus facile à restaurer sur une base régionale que globale et l’efficacité est plus facile à améliorer sur une base
régionale que nationale; tant les États que les organisations multilatérales tireraient des bénéfices du développe-
ment du rôle global des associations régionales.

Mais l’UE, pour être à la hauteur de ce rôle d’animateur du régionalisme mondial, doit impérativement :

—  faire preuve de cohérence et limiter les obstacles qui freinent sa crédibilité multilatérale (obstacles à la libéra-
lisation commerciale et subsides agricoles notamment);
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—  soutenir par l’action de la Commission et le dialogue politique à plusieurs niveaux (UE, États, parlements,
entités subnationales, partis, organisations syndicales, associations de la société civile) l’émergence des associa-
tions régionales dans le monde comme nouveaux acteurs sociaux, économiques, politiques, composants actifs de
la gouvernance globale.

4.  Le développement de l’inter-régionalisme. L’UE exerce son rôle international par l’établissement de relations
bi-régionales avec l’Asie, l’Afrique, les Amériques :

—  la Convention de Cotonou de 2000 et le système ACP;

—  les relations UE-Amérique Latine : le Processus de Rio de 1999 à 2002 (Madrid);

—  l’ASEM de 1998 à 2002 et le rôle de l’UE en Asie orientale.

Si nous constatons les similarités et les conflits entre les visions et les pratiques de l’inter-régionalisme de l’UE et
celles des USA (FTAA -US et Amérique Latine  —  et APEC  —  US et Asie orientale), nous ne pouvons que pren-
dre acte de la signification politique de l’inter-régionalisme et de son impact potentiel extraordinaire sur le rééquili-
brage de la polity mondiale.

5.  La mobilisation convergente de l’opinion publique, des ONG,des réseaux transnationaux, des autorités publi-
ques et privées, d’instruments légaux et soft de gouvernance, à plusieurs niveaux .

Ces trois voies ne sont pas forcement contradictoires, mais elles ne sont plus évolutives comme il semblait au
cours de la décennie 90. C’est la voie moyenne qui permet de mettre en valeur les aspects positifs des deux autres.

8.  Conclusion : L’Europe, puissance civile multilatérale ?

Les mutations en cours, y compris le changement du rôle global des USA, créent un grave décalage entre la
demande et l’offre des biens communs de la gouvernance globale et provoquent des tendances contradictoires au
niveau des organisations internationales, caractérisées de plus en plus par l’incertitude, l’instabilité, la crise de
légitimité. À l’accord sur les finalités de la bonne gouvernance auquel on assiste parfois à l’occasion des conféren-
ces internationales, ne correspond ni un suivi cohérent, ni un consensus sur les instruments, la voie à suivre, la
stratégie. C’est ici le point-clé de notre démarche et de notre projet.

Alors que la simple supranationalité juridique visant le gouvernement mondial et axée sur des organisations
universelles contraignantes, treize ans après les illusions de 1989, nous semble relever de l’utopie et que le néo-
souverainisme, axé sur le repli défensif sur l’État nation, seule unité fiable de la structure politique du monde, est mis
en question par la plus grande part de la littérature scientifique internationale, nous avons envisagé une perspective
de réforme du multilatéralisme axée sur trois voies en partie complémentaires : la réforme de la façon pratique de
travailler des organisations actuelles; la réforme en profondeur de l’architecture institutionnelle de la gouvernance
multilatérale; et la stratégie des pas intermédiaires vers une démocratisation à plusieurs niveaux, entre supranatio-
nalité et souveraineté, où la diffusion mondiale du régionalisme et des méthodes européennes de coordination entre
États jouerait un rôle essentiel.

Cette participation plus prononcée de l’UE au leadership d’un nouveau multilatéralisme mondial permettrait, aux
conditions indiquées, de limiter les déficits d’efficacité et de démocratie de la gouvernance globale. Deuxième
acteur global, mais nain politique et militaire (avec un budget militaire global 130 milliards de dollars contre les
300 milliards en 2001 des USA où une augmentation substantielle est de surcroît envisagée portant le budget
militaire à 450 milliards de dollars en 2007) l’UE, qui a renoncé, quoi qu’on en pense, aux attributs d’une superpuis-
sance militaire (budget, coopération en matière d’armements et institutions communes), n’a pas vraiment de choix
politique autre que celui d’être la puissance civile « championne du nouveau multilatéralisme ».

Ce n’est pas la panacée, mais il s’agit là de pas concrets vers une plus grande symétrie, vers la démocratie
possible et une meilleure gouvernance multilatérale. Mais , si on veut avancer sérieusement en cette direction, il
faut que la Convention et le nouveau Traité UE soient marqués par un bond en avant vers l’Union politique et la
cohérence de l’action externe globale.
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III.  —  NIEUWE VORMEN VAN GLOBALE MULTILATERALE GOVERNANCE  —
BIJDRAGE VAN HET REGIONALISME

Mario TELO (ULB)

1.  De Europeanen kiezen voor de multilaterale governance  als de beste oplossing voor continentale en
mondiale governance

De keuze voor het multilateralisme als beste vorm van mondiale governance wordt steeds meer het kerngegeven
van de internationale identiteit van België en van de Europese Unie. Daartoe zijn verschillende redenen, met als
belangrijkste dat de successen van de Europese eenwording na de Tweede Wereldoorlog te danken zijn aan de
multilaterale betrekkingen tussen de West-Europese Staten  : de vrede tussen gewezen vijanden, de versterking
van de democratie, de economische en sociale welvaart.

 Europa is een deel van de wereld waar het multilateralisme  —  zelfs met een ongelijke uitwerking  —  bijzonder
goed ingeburgerd en verspreid is  : de EG/EU, de WEU, de NAVO, de EER, de OVSE, de Raad van Europa, de
subregionale gemeenschappen (zoals die van de Benelux, het Balticum, Noord-Europa, Visegrad, de Zwarte Zee,
het stabiliteitspact voor de Balkan, het initiatief van de Centraal-Europese Staten, het Euro-Mediterraan partner-
schap van Barcelona enzovoort). Het bestaan zelf van de EU is een voorbeeld van controle over de globalisering en
van conflictpreventie door de methode van het multilateralisme. Nieuw is wel dat de EU sinds 1989 en op grond van
een « bottom-up »-aanpak de actieve toepassing voorstaat, zowel op continentaal als op mondiaal niveau, van de
multilaterale ervaring die ze sinds verscheidene decennia heeft opgedaan.

Op het niveau van het continent reikt de EU met succes de landen van het postcommunistische Europa metho-
des van stabilisering en democratisering aan, ondanks de moeilijkheden die gepaard gaan met de uitbreiding. Die
methodes zijn aanverwant met die welke de Verenigde Staten voor de West-Europese landen hebben gebruikt na
de Tweede Wereldoorlog (wat uiteraard maar kon dankzij de gelijkgerichte impuls van binnenuit vanwege de grond-
leggers en onder andere vanwege de « anticiperende » prominenten zoals de heren Spaak en Van Zeeland). De
« voorwaardelijkheid » zet de kandidaat-landen vooral aan tot een stabilisering van de democratie en de sociale
markteconomie. Vernieuwende vormen van multilaterale samenwerking tussen de kandidaten onderling en met de
EU zijn een wezenlijke voorwaarde om de landen van Centraal- en Oost-Europa steun te verlenen en het statuut
van geassocieerd land én van kandidaat toe te kennen.

De impuls die ook werd gegeven aan de heractivering van de Raad van Europa en aan de oprichting van de
OVSE bevestigen de slagkracht van dat concept, dat wordt toegepast op het multilateraal pan-Europees netwerk
(inzake cultuur, conflictvoorkoming, de rechten van de mens, economische samenwerking). Zelfs de ernstige ge-
breken en tekortkomingen van het Europees beleid ten aanzien van de mediterrane en de oosterse landen (Balkan,
Rusland, Turkije, Midden-Oosten, Noord-Afrika) en de grote vertragingen in vergelijking met wat als gevolg van de
geplande uitbreidingen geostrategisch op het spel staat, zijn argumenten die pleiten voor de uitdieping van de
multilaterale methode.

Op mondiaal vlak is de EU, weliswaar in samenwerking met andere landen maar met een erkende centrale rol, de
belangrijkste pleitbezorger van de versterking van de internationale multilaterale regelingen (de overgang van de
GATT naar de WTO, onlangs de betrokkenheid bij de VN-conferenties van Durban, Monterrey en Johannesburg, de
politieke aansluiting tot het principe van de collectieve veiligheid, het principe van het alleenrecht bij de toestemming
om geweld te gebruiken, en ook het systeem van de VN in zijn geheel, …). De Eu ligt voorts aan de grondslag van
de totstandkoming van nieuwe vormen van mondiale multilaterale governance (het Internationaal Strafgerechtshof,
het protocol van Kyoto en de heractivering ervan in Marrakech …) en ze verleent actieve steun aan de multilaterale
regionale akkoorden die in de loop van het voorbije decennium tot stand zijn gekomen of nieuw leven werden
ingeblazen (MERCOSUR, Andesgemeenschap, ASEAN, ECOWAS, SADC enzovoort).

Dat proces van aansluiting van de EU tot het economisch, politiek, handels- en milieumultilateralisme moet na-
derhand worden uitgediept en uitgewerkt tot een bewuster en coherenter project, als aansporing voor de Staten en
de publieke opinie. Die sprong voorwaarts is uiterst belangrijk voor België, dat een hoofdrol heeft gespeeld in de
geschiedenis van het Europees multilateralisme.
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2.  Het « multilateralisme » background  en huidige pijnpunten

Het begrip multilateralisme staat thans voor aanzienlijke uitdagingen om zich aan te passen aan de wijzigingen in
het internationaal systeem. Het multilateralisme heeft een groot en gevarieerd verleden, wat dus de mogelijkheid
van een nieuwe aanpassing inhoudt. De oorsprong ervan moet worden gezocht in Europa, met het « Europees
Concert » van de XIXe eeuw en vooral met het systeem van de Britse Gold Standard. Het werd bestreden door het
nazisme en het fascisme, maar na 1944 verspreid en vernieuwd door de Verenigde Staten onder de presidenten
Roosevelt en Truman (VN en Bretton Woods). Het multilateralisme wordt al sinds de Tweede Wereldoorlog toege-
past inzake economische governance (IMF, Wereldbank, GATT/WHO, onder meer door de toepassing van de
clausule van « meest bevoorrechte Natie » en van het non-discriminatiebeginsel) en collectieve veiligheid (de Ver-
enigde Naties en vervolgens, als reactie op het uitbreken van de Koude Oorlog, de NAVO).

Uiteraard mag het geenszins worden verward met het begrip « multipolarisme », dat in verband moet worden
gebracht met een traditionele opvatting van de invloedssferen van de grootmachten (thans noodzakelijkerwijs kern-
machten); die versie van de balance of power is in strijd met de principes van het multilateralisme en is onverenig-
baar met opkomende civiele machten als de EU, voor wie de traditionele begrippen macht en machtsbeleid niet
gelden.

Het gaat ook niet om een loutere nominale tegenpool voor het bilateralisme (en voor het begrip traditioneel
bondgenootschap) of voor het imperialisme (dat berust op het verlies van soevereiniteit van de partner). Het
multilateralisme overstijgt het nominalisme en is zeer gekenmerkt door zijn algemene principes en waarden : de
non-discriminatie en de collectieve veiligheid. Vóór 1931 was het toegespitst op de Gold Standard en de vrijhandel,
onder impuls van de Britse hegemonie. Sinds 1944 heeft echter de overheersing van de Verenigde Staten het
nieuwe multilateralisme, dat toegespitst is op het grote multilaterale compromis, tijdens de « dertig glorierijke ja-
ren », tussen liberalisering en stabiliteit van het intern economisch beleid van de Westerse Staten (embedded
liberalism), gekenmerkt door zijn principes en zijn belangen. Zo werd het mondiaal multilateralisme geïnstitutionali-
seerd en heeft het voorzien in normen en procedures die gedurende lange tijd de internationale orde hebben ge-
structureerd, naast nationale systemen van gereglementeerd kapitalisme. Het heeft de toepassing ervan op regio-
naal vlak mogelijk gemaakt en erom verzocht, bijvoorbeeld in West-Europa.

Dit soort van mondiaal multilateralisme onder Amerikaanse hegemonie is echter vastgelopen door de huidige
omwentelingen in het internationaal systeem. Op regionaal niveau heeft het echter meer slagkracht. Men moet zich
echter bewust worden van de huidige tekortkomingen van het mondiaal multilateraal systeem. Dat is de enige
voorwaarde om een ommezwaai te overwegen. Er zijn vier grote uitdagingen  :

—  het beleid inzake armoedebestrijding, milieu en vrede is niet doeltreffend genoeg;

—  de mensenrechten en de rule of law worden onvoldoende in acht genomen;

—  een democratisch deficit;

—  een gebrek aan leiderschap.

We zullen onze analyse aanvatten met die laatste uitdaging.

3.  De eerste tekortkoming van het mondiaal multilateralisme : het leiderschap

Waarom is een nieuw multilateralisme nodig ?  Het evenwicht tussen de continuïteit en de discontinuïteit van het
internationaal multilateraal systeem komt in het gedrang door de grote omwentelingen sinds de jaren ‘70 als gevolg
van de wijziging van de mondiale rol van de Verenigde Staten, in 1989/1991 met de val van de Sovjet-Unie en het
verdwijnen van de bipolaire wereld, met de versnelling van de economische en financiële mondialisering en, in
2002, met de opkomst van het mondiaal terrorisme en het toegenomen belang van wat inzake veiligheid op het spel
staat.



81DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

Men kan het er al dan niet over eens zijn dat sinds het einde van de monetaire akkoorden van Bretton Woods
(1971) de hegemonie van de Verenigde Staten verdwijnt. Uit de opkomst van landen zoals China, Japan, Brazilië,
Zuid-Afrika en India, de forse toename op wereldvlak van het aantal regionale organisaties en het dynamisme van
de EG/EU sinds de Europese Akte en het EU-Verdrag (1992) blijkt niettemin dat nieuwe actoren op de voorgrond
treden in de gemondialiseerde wereld. Het einde van het Sovjet-blok en van de bipolaire wereld had genoegzaam
het aanpassingsvermogen van het multilateraal systeem aan die nieuwe realiteit bewezen, alsook de buitengewone
bijdrage ervan om de wijzigingen als gevolg van het einde van het communisme en de talrijke aanvragen vanwege
de Midden- en Oost-Europese landen, Rusland en China om toetreding tot de multilaterale organisaties aan te
kunnen.

Tussen 1989 en 2001 zijn we er echter getuige van geweest dat de optimistische vooruitzichten over de opkomst,
na het einde van de Koude Oorlog, van een geïnstitutionaliseerde normatieve supranationaliteit, een piramidale
opbouw van de wereld als aanvulling van een gedecentraliseerde en vreedzame good governance, niet zijn uitgeko-
men (1). De multilaterale organisaties zijn ongetwijfeld sterker geworden sinds het einde van de bipolaire wereld,
door het aantal van hun lidstaten (WTO, IMF, Wereldbank, Verenigde Naties enzovoort) en ze hebben meer be-
voegdheden. Dat gaat echter vaak gepaard met een verlies aan aanzien en met onmacht, zowel ten aanzien van de
unilaterale benaderingen als van het ingewikkelder raken van wat op het spel staat en van de versnippering van de
actoren (zie onder andere het Rapport 2002 van het PVNO). Die teleurstelling is soms gepaard gegaan met een
tweede vereenvoudiging : de neo-soevereinistische illusie over de terugkeer naar het nationalisme, terwijl de Staat
almaar minder bij machte is om op zijn eentje de doeltreffendheid van het fiscaal en monetair beleid, van de welfare
enzovoort te waarborgen. Mondialisme en neo-nationalisme : inzake de complexe betrekkingen tussen democratie
en mondialisering worden de simplistische formules snel in diskrediet gebracht.

Bij het begin van de XXIe eeuw en vooral sinds 11 september 2001 kan men niet om een volkomen nieuwe vorm
van Amerikaans leiderschap heen; die wordt gekenmerkt door een absolute voorrang van het militaire en door een
perceptie van het nationaal belang en van de externe dreiging die de landen aan beide zijden van de Atlantische
Oceaan uiteendrijven. Die evolutie van het Amerikaans leiderschap heeft diepe oorzaken, die verankerd zijn in de
voormelde politieke factoren en gepaard gaan met interne economische factoren (het Amerikaans model inzake
economie en energie); zulks verhindert niet dat de administratie-Bush heen en weer laveert, onder meer tussen de
grote antiterroristische coalitie van 2001 en unilateraal optreden. Die evolutie is voorts de uiting van een openlijke en
sensationele distantiëring van de Amerikaans administratie ten aanzien van het multilateralisme op veiligheids-,
burgerlijk, milieu- en institutioneel vlak.

Er zijn tal van uiteenlopende en sprekende voorbeelden van conflicten, soms in gemeenschappelijke multila-
terale instellingen en soms als gevolg van de distantiëring van de Verenigde Staten ten aanzien van niet alleen de
multilaterale methode maar ook van de multilaterale organisaties  :

—  op politiek vlak : de beslissing in verband met het antirakettenschild en het op de helling zetten van het ABM-
antirakettenverdrag, alsook de marginalisering van de NAVO  —  afwijzing van het aanbod om artikel 5 toe te pas-
sen  —  in de strijd tegen het terrorisme en de retoriek tegen « de as van het kwaad », veeleer dan de oorzaken van
het terrorisme te bestrijden. Henry Kissinger zelf heeft opgemerkt dat de nieuwe doctrine van de preventieve aanval
nieuw is, zeker indien die gericht is op de verandering van het intern politiek regime. Algemeen kan men alleen de
distantiëring opmerken ten aanzien van het VN-systeem enzovoort, maar ook het opgeven van het proces dat werd
aangevat met het Protocol van Kyoto en het Verdrag van Rio over de biodiversiteit, de boycot van het Internationaal
Strafgerechtshof, de afwijzing van de clausules in verband met de biologische oorlog en het verbod van antipersoons-
mijnen;

—  op economisch en commercieel vlak : de anti-Europese houding met het plan voor de oprichting in 2005 van
een Amerikaanse vrijhandelszone (FTAA), de forse toename van het aantal gevallen van transatlantische handels-
oorlog waarbij de regels van de WHO met voeten worden getreden, het verzet tegen de oprichting van een interna-

(1)  De versterking van de neo-regionale organisaties (zoals de EU, MERCOSUR, ASEAN enzovoort) moet worden beschouwd als een
politieke beperking van globalisering en een reactie op de zeer ingrijpende implicaties ervan, maar tevens als een middel voor een meer
evenwichtige mondiale governance, een antwoord op de call for global governement die steeds luider weerklinkt. Het is wel degelijk via die
kanalen dat de protestbewegingen die voorstander zijn van een andere mondialisering voorstellen van hervorming kunnen doen.
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tionale anti-trustoverheid enzovoort; ten slotte het behoud van de voorafgaande controle op de besluitvorming van
de VN, het IMF en de Wereldbank, de strikte verdediging van de hiërarchieën van de werkelijke internationale macht
enzovoort.

Wat zouden de gevolgen zijn voor het multilateralisme mocht blijken dat het Amerikaanse leiderschap het inder-
daad laat afweten ?

Hoe kunnen wij voor het ontoereikende leiderschap een oplossing vinden, om het multilateraal mondiaal bestuur
te versterken en weer op gang te brengen ?

Op het niveau van de « Europese Regio », toonde de EU zich in 2001/2002 opnieuw bereid een dergelijke
uitdaging aan te gaan door zich toe te spitsen op haar multilaterale benadering. De werkzaamheden van de Com-
missie, het moeizame resultaat van de bijeenkomst te Doha voor de nieuwe WTO-ronde, de conferentie van Marrakech
2002 inzake de voortzetting van het milieubeschermingsproces waarmee in Kyoto van start werd gegaan ondanks
de Amerikaanse weigering, de versterking van de Europese identiteit naar aanleiding van de VN-conferenties in
Durban, de « consensus van Monterrey » en de uitdaging van Johannesburg, de actieve steun aan het ICC, de
verklaringen van 14 september 2001 en daarna, die de Europese visie over de strijd tegen het terrorisme uiteenzet-
ten, alsmede andere gebeurtenissen die zich tussen 2000 en 2002 voordeden, wijzen op een toenemende en
aanhoudende toenadering tot het multilateralisme. Ondanks het geschipper in verschillende West-Europese Sta-
ten, is er naast de belangrijke Frans-Duitse as steeds meer eensgezindheid omtrent de internationale uitdagingen
en zien wij dat België voorop staat in die gemeenschappelijke dynamiek.

De Interparlementaire samenwerking met Latijns-Amerika, Afrika en de andere continenten strekte ertoe de sa-
menhang tussen de internationale organisaties te vergroten. De Europese Conventie, onder het voorzitterschap
van V. Giscard d’Estaing, J.-L. Dehaene en G. Amato) moet een antwoord bieden op de vraagstukken inzake
legitimiteit en doeltreffendheid van het ongetwijfeld meest geslaagde multilaterale institutionele systeem; de Con-
ventie ziet zich genoodzaakt een project uit te tekenen dat de EU alle institutionele middelen en besluitvormingsmid-
delen biedt om haar ambities als internationale politieke actor te kunnen verwezenlijken. Het zal haar vooral de
mogelijkheid aanreiken een betere afstemming te vinden tussen de soms conflicterende uitdagingen van continen-
taal bestuur (uitbreiding en partnerschap met de toekomstige buurlanden) en van mondiaal bestuur.

Op het niveau van de internationale agenda lopen de nieuwe prioriteiten inzake openbare veiligheid van de enige
supermogendheid en de multilaterale civiele agenda thans uit elkaar. Op wereldvlak komt het er dan in de eerste
plaats op aan te weten of zulks dat multilateralisme veroordeelt tot machteloosheid en verval, dan wel of er een
nieuwe historische fase van het multilateralisme denkbaar is, op grond van een nieuw project, met inbegrip van een
herijking tussen de bondgenoten van het leiderschap, de grondbeginselen, de beleidslijnen en de institutionele
structuur. Hoewel er een diepe verbondenheid bestaat met betrekking tot de wil om de terroristische aanslagen te
bestrijden, lijkt het immers niet meer zo gemakkelijk als voorheen om de twee agenda’s op elkaar af te stemmen,
wat deze kwestie nog dringender maakt.

Voor de EU komt het er derhalve op aan dat die zich niet uitsluitend toespitst op de verdediging van het bestaande
multilaterale acquis of droomt van de onmogelijke vervanging van het Amerikaanse leiderschap, maar de krachtlij-
nen uiteenzet van een diepgaande vernieuwing van het multilateralisme, die is aangepast aan de 21ste eeuw, niette-
genstaande de talrijke obstakels. Dergelijke obstakels komen in de eerste plaats van buitenaf, maar ook intern
verlangen sommigen naar de terugplooiing op een « Fort Europa » en de illusoire terugkeer naar de « Realpolitik »
van de Staten enerzijds, en het idealisme van een Europa als « Scandinavië van de wereld », de onverschilligheid
ten opzichte van het « grote Zwitserland »-scenario, het afdrijven naar een loutere vrijhandelszone en het afzien van
de internationale identiteit van de EU als mondiale politieke actor anderzijds.

Sinds 1989/1991 en het einde van de nucleaire dreiging, hebben de Europeanen de VS ongetwijfeld minder nodig
inzake veiligheid. Toch blijven de Europeanen terzake afhankelijk (zie de oorlog in Kosovo en de Amerikaanse wil
om te wegen op het EVDB), terwijl de VS Europa geenszins nodig hebben voor hun veiligheid. De EU moet meer
doen op politiek en veiligheidsvlak, maar daarnaast dient er ook een nieuwe fase in de transatlantische dialoog te
worden ingeluid en moeten de Noord-Amerikanen die zich inzetten voor het behoud van de multilaterale aanpak,
een betrouwbare en innoverende bondgenoot krijgen. Ondanks de verschillen en de conflicten, blijft de alliantie
bestaan omdat de VS en de Europeanen dat wensen; hun beider belangen, de gemeenschappelijke waarden en
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vijanden (het fundamentalisme, de drugshandel, de nucleaire proliferatie, enzovoort) zijn daar een verklaring voor.
Het komt erop aan de uitbouw te bespreken van een nieuw, gezamenlijk en collectief leiderschap voor het multila-
terale bestuur, in het kader van vernieuwde en gedemocratiseerde internationale instellingen.

4.  De overige huidige tekortkomingen van het multilateralisme

Het multilateraal governance lijdt uiteraard niet alleen onder het gebrek aan coherent leiderschap, een toestand
die nog in de hand wordt gewerkt omdat Amerika zich distantieert. De drie overige meest opvallende tekortkomin-
gen, die gedeeltelijk samenhangen met de eerste, zijn de volgende  :

a)  Ontoereikende doeltreffendheid van de « policies » of de « delivery gap »

De eindresultaten van de multilaterale wereldconferenties die in 2002 in Rome plaatsvonden (FAO), evenals die
van Monterrey (VN) en Johannesburg (VN, proces dat van start ging in Rio, 1992-2002), vielen telkens wat dunne-
tjes uit en waren soms duidelijk negatief met betrekking tot de verwezenlijkingen in vergelijking met de (zelfs be-
scheiden) vooropgestelde doelstellingen. Zelfs als een consensus werd bereikt over het « algemeen welzijn » dat
wordt nagestreefd, voldoen de aangewende middelen, de werkmethodes en de nationale implementatie niet aan de
verwachtingen. Een dergelijke toenemende inefficiëntie, die volgens degelijke wetenschappelijke literatuur (Stiglitz,
2001) ook het IMF en zijn veelvuldige mislukkingen betreft, verklaart in ruime mate de delegitimatie van de multila-
terale organisaties bij de privé-sector, de ontwikkelingslanden en de toenemende publieke wereldopinie.

Met het oog op een betere werking van de « policies », kwamen de Europeanen in 2001 (Conferentie van de IAO/
ILO van Genève) met een nieuw idee om op wereldvlak een meer dwingende supranationale governance aan te
wenden, die gebaseerd is op de Europese ervaringen en met name op de open coördinatiemethode (vastleggen
van prioritaire doelstellingen en tijdschema’s door benchmarking en peer review, monitoring van de follow-up enzo-
voort). Er wordt de Staten ook voorgesteld om meer te investeren in de technische specialisatie van de ministeries,
evenals in de opleiding van de global issues networks (GIN), met als uitgangspunt de gemeenschappelijke doelstel-
lingen van een groep van Staten. Bovendien reikt de EU met diverse middelen de kleine Staten en de grote lidstaten
regionale samenwerking aan, om de interne versnippering en de regionale asymmetrieën tegen te gaan en de
onderhandelingen binnen de multilaterale organisaties doeltreffender te maken (dankzij een kleiner aantal actoren
dat aan de onderhandelingen deelneemt, het opnemen van meer en minst ontwikkelde landen in het kader van
dezelfde regionale organisaties enzovoort).

b)  Tekortkomingen bij de naleving van de rechten van de mens en de « rule of law »

Aangezien er noch een gemeenschappelijke visie op het algemeen welzijn, noch een politieke gemeenschap op
wereldvlak bestaan, is een mondiale democratie moeilijk te realiseren.

Die vaststelling zet sommige waarnemers en specialisten in het mondiaal beleid ertoe aan de aandacht te vesti-
gen op een meer realistische doelstelling die geen invloed heeft op de bevoegdheden en het bestuur : een betere
naleving van de minimale regels (Dahrendorf, 2001)  —  met name van de gemeenschappelijke regels inzake han-
del, antitrust, tegen extraterritoriale uitbreiding van de nationale wetgevingen en ter beperking van de macht van de
multinationals  —  aandacht voor de gemeenschappelijke belangen en het creëren van onafhankelijke commissies
binnen de bestaande internationale organisaties (Stiglitz, 2001), de openstelling voor het internationaal maatschap-
pelijk middenveld om de invloed van de privé-lobby’s tegen te gaan enzovoort.

Zal deze « minimale » rechtsstaat op wereldniveau op eigen houtje het hoofd kunnen bieden aan de hiërarchieën
van de internationale overheden en de geloofwaardigheid en doeltreffendheid van het mondiaal bestuur kunnen
herstellen ? Of moet tevens worden nagegaan hoe men in concreto tot de democratisering van het internationaal
systeem kan komen ?
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5.  Een democratischer mondiaal bestuur : utopie of realiteit?

Het vraagstuk van de democratische legitimiteitscrisis van de multilaterale organisaties moet verder worden
uitgediept. Hoewel wij juist behoefte hebben aan een vernieuwd en versterkt multilateralisme, misbruiken de tegen-
standers van het multilateralisme (unilateralisten en nationalisten) dat argument. Het zou helemaal verkeerd zijn het
debat te richten op het verschil in de manier van denken en op het culturele verschil tussen de Amerikaanse soeve-
reiniteit en het Europees supranationalisme. Een dergelijk verschil, dat zowel door Europese als door Amerikaanse
intellectuelen (zoals Keohane, Fukuyama of anderen) op de voorgrond wordt gesteld, is ongetwijfeld aanwezig,
maar noch de terugkeer naar het nationalisme, noch de utopie van een mondiaal bestuur zullen de uitdagingen van
de 21ste eeuw aankunnen.

Een deel van de internationale publieke opinie is duidelijk gewonnen voor supranationaliteit, voor juridisch
kosmopolitisme, wat verband houdt met het juridisch globalisme van Kelsen  : het ICC, een nieuw internationaal
Strafhof voor milieudelicten, enzovoort. De VS en andere grote landen zijn gekant tegen de oprichting van suprana-
tionale instellingen en tegen besluitvorming bij meerderheid van stemmen, die hun politieke controle en de nationale
soevereiniteit inperken. Over de mogelijkheid om de legitimiteitscrisis van mondiale governance op die manier weg
te werken, is het debat geopend (zie bijvoorbeeld de Washington Post van 7 augustus 2002). Bovendien zij gesteld
dat voor de EU een breuk met de VS geen enkel politiek haalbaar perspectief opent.

Wij zijn van mening dat de EU er veeleer belang bij heeft nieuwe en intermediaire vormen (tussen nationale
soevereiniteit en supranationaliteit) concreet te ondersteunen, wat het mogelijk zou maken de mondiale « bestuurs-
vorm » stapsgewijs naar democratisering te doen evolueren zonder op een open en directe confrontatie met de VS
aan te sturen.

Wat betekent zulks concreet ?

Eerst en vooral houdt een en ander zeker een hervorming van de diverse beleidsopties in, de strijd voor de
eerbiediging van de rule of law, de outreaching processes, de « openstelling » van iedere multilaterale organisatie.
Wij verdedigen echter de stelling dat de EU ook bij machte is een bijkomende inspanning te leveren om het multila-
terale systeem te democratiseren en de aandacht te vestigen op de mogelijke inbreng van de regionale organisaties
in het regionaal en mondiaal bestuur.

De sterkere uitbouw van de neo-regionale organisaties (zoals de EU, MERCOSUR, de ASEAN enzovoort) kan
op diverse manieren worden geïnterpreteerd : als een politieke begrenzing van de globalisering, als een reactie op
de zeer ingrijpende implicaties ervan, maar tevens als een grondelement voor een mondiaal bestuur dat evenwich-
tiger en democratischer is uitgebouwd omdat het op diverse niveaus beter gestructureerd is. Het is met andere
woorden zaak een realistisch én democratisch antwoord te bieden op de call for global government, die almaar
luider hoorbaar wordt. Het is wel degelijk via die kanalen dat de bewegingen van de andersglobalisten hun voorstel-
len van hervorming kunnen doen.

Op die manier zou het mondiale multilateralisme meer op een territoriale basis en op solide regionale zuilen
gestructureerd zijn, en bovendien in diverse continenten verankerd zijn : de regionale organisaties, die toegespitst
zijn op de geografische nabijheid, zijn een essentiële aanvulling aangezien zij zich tussen het nationale en het
mondiale niveau situeren.

Door dat gamma aan initiatieven zal de EU in het volgende decennium nog meer uitgesproken concreet invulling
kunnen geven aan haar democratische visie op het zogenaamde multilevel governance, in het raam van een sys-
teem van principes die meer doordrongen zijn van de Europese ervaring van een geslaagd regionaal governance.
Uiteraard zal de EU voortwerken in overleg met een ruim scala van partners en bondgenoten, maar niet zoals in het
verleden uitsluitend met de VS  : zowel Japan, Canada, de meerderheid van de ontwikkelingslanden en de regio-
nale organisaties hebben reeds een grote belangstelling voor een soortgelijk perspectief betoond. Een en ander zal
onder meer resulteren in een nieuw evenwichtiger transatlantisch partnerschap, in een nieuw bondgenootschap
met de VS.
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6.  Tussen globalisme en neonationalisme  : het neoregionalisme en de inbreng ervan voor global
governance

De eerste en belangrijkste bijdrage die de EU reeds levert en nog zal kunnen leveren aan de democratische
global governance is het succes van haar democratisch model van regionale integratie en de toepassing ervan, op
continentale schaal, door de uitbreiding naar Oost-Europa die er staat aan te komen. Maar die bottom-up-aanpak
alleen volstaat niet op het stuk van de verantwoordelijkheden van de tweede wereldactor ten opzichte van de
overige regio’s van de wereld.

De ondersteunende actie van de regionale organisaties in de wereld is reeds jarenlang een vaak voorkomende
praktijk die door België en door de EU wordt toegepast. Niettemin is het zaak om met nog meer politieke
vastberadenheid en alomvattende strategische coherentie vooruitgang te boeken, zowel near abroad (het Middel-
landse-Zeegebied) als op mondiaal vlak en wel in drie richtingen, met name Latijns-Amerika, Oost-Azië en Afrika.

A.  Near abroad  : de regio van de Middellandse Zee

De gebeurtenissen van 11 september hebben van de totstandkoming van een multilateraal mediterraan partner-
schap een nog dringender prioriteit gemaakt. Nochtans bestaat er hoegenaamd geen eensgezindheid over wat er
valt te leren uit de successen en de mislukkingen van de uitermate originele ontwikkeling inzake Euro-Mediterraan
partnerschap dat in 1995 in Barcelona werd opgestart en drie componenten omvatte : handel en economie, politiek
en veiligheid, democratie en mensenrechten.

Als oorzaken van de zwakke punten van dat proces zij verwezen naar het nefast inwerken van de harde aanpak
van het veiligheidsvraagstuk inzake het Arabisch-Israëlisch conflict (waarbij de VS de hoge toon voeren), het demo-
cratisch deficit en het manco aan participatie van de civiele maatschappij, alsmede het feit dat de oprichting van een
vrijhandelszone wordt beheerst door de logica van de liberalisering van de handel op wereldvlak. Soms is het doel
van de complementariteit tussen de stabilisering en de democratisering van de regio rond de Middellandse Zee
zoek.

Vandaar de toenemende verleiding om uit elkaar te spatten en een partnerschap met uiteenlopende snelheden
op te zetten, waarbij men tot harde subregionale kernen van samenwerking tussen Staten wil komen, wat dan ten
koste gaat van zowel het algemene mediterrane karakter als van de collectieve logica van het proces van Barcelona,
die allebei worden afgebroken. De Middellandse-Zeeregio vormt een zeer belangrijke test voor het buitenlands EU-
beleid. In dat dossier is het zaak de politieke dimensie ervan te versterken, en dat geldt dan zowel voor de stuwing
naar de interne democratisering als voor de multilaterale stabilisatie in de regio. In dat raam is het noodzakelijk het
percentage te verhogen van de middelen die aan de regionale programma’s worden toegewezen (dat percentage
bedraagt thans amper 10 % van de MEDA-begroting en zal tussen 2000 en 2006 oplopen tot zowat 5,35 miljard
euro, waarbij dan wel 74 miljard euro aan EIB-leningen komt, maar alle deskundigen stellen dat zulks onvoldoende
is); ook moeten de samenwerkingsverbanden op thematisch vlak worden versterkt.

Het raam dat in Barcelona werd uitgetekend, biedt een unieke gelegenheid om via een sterkere en grondigere
multilaterale dialoog, het rampscenario af te wenden van een botsing van beschavingen zoals zich dat aan onze
mediterrane grenzen aandient. Binnen voormeld raam kan ook een nieuwe, meer coherente band worden opgezet
tussen het samenwerkings-, handels- en buitenlands beleid van de EU.

B. Latijns-Amerika en MERCOSUR

Sinds zowat vijftien jaar zijn in Latijns-Amerika (2)  verscheidene regionale organisaties ontstaan en gegroeid. Het
proces dat in 1999 in Rio de Janeiro werd opgestart (en in 2002 gevolgd werd door de conferentie van Madrid) heeft

(2)  Er zij verwezen naar ons werk EU and new regionalism (Ashgate 2001) en naar de beschrijving van alle regionale verenigingen.
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een totaalraam uitgestippeld waarin tussen de EU en de landen van Latijns-Amerika een multilaterale dialoog kan
plaatsvinden, waarbij een zeer bijzondere aandacht naar hun regionale organisaties uitgaat. Wij vestigen de aan-
dacht op het besluit van de Duitse Staat om zijn betrekkingen met Latijns-Amerika te herstructureren op grond van
de keuzes die de Duitse Staat terzake zal maken.

Onder voormelde organisaties geldt MERCOSUR als de meest uitgebouwde en belangrijkste. Het betreft een
douane-unie en geldt sinds de oprichting ervan in 1991 als een bevoorrechte partner van de EU die, zowel om
economische als etnische en historische redenen, op politiek en cultureel vlak streeft naar een aanvullend inter-
regionaal partnerschap dat gepaard gaat met de geleidelijke liberalisering van het handelsverkeer in het raam van
het proces van Rio, met bijzondere aandacht voor de dialoog tussen Latijns-Amerika en de EU.

Ondanks de ernstige crisissen die landen als Argentinië, Brazilië en Uruguay doormaken, houdt MERCOSUR
stand en start de organisatie nieuwe initiatieven op : het sociaal forum, het Tribunaal voor de mensenrechten, een
rechtsprocedure voor de beslechting van conflicten, een debat over de macro-economische convergentie en de
eenheidsmunt. Na het grote succes waarin MERCOSUR zich enkele jaren kon verheugen, bevindt de organisatie
zich thans in strategische onzekerheid. Die hangt in ruime mate af van interne factoren. Twee externe factoren
spelen daarbij evenwel ook een essentiële rol; de EU zou haar beleid terzake kunnen verbeteren :

a)  de interne crisissen op sociaal-economisch vlak gaan alle in dezelfde richting  : ze doen de vraag rijzen naar
een nieuw evenwicht tussen een sanering op nationaal vlak en financiële dwang op internationaal vlak. Die vraag
wordt voor een stuk in een kwalijk daglicht geplaatst door corruptie en het falen, op diverse vlakken, van de natio-
nale leidinggevende klassen. Voormelde vraag kon evenwel perfect in de lijn van de oorspronkelijke geest van het
multilateralisme van na de Tweede Wereldoorlog worden geformuleerd  : het streefde op hetzelfde niveau zowel
interne stabiliteit als internationale liberalisering na. Ook de zogenaamde « IMF-orthodoxie » (begrotingsevenwicht,
besnoeiingen op de overheidsuitgaven) wordt door de talrijke mislukkingen onderuit gehaald en voor een belangrijk
deel van de internationale vakliteratuur (Stiglitz 2001, Ruggie 1998) betreft het een totaal verkeerde aanpak. De EU
zou terzake een doorslaggevende rol kunnen spelen.

b)  De tweede uitdaging is de concrete uitbouw van de FTAA (de vrijhandelszone van de Amerika’s)) en de
totstandkoming van de transatlantische driehoek, EU-VS-MERCOSUR. Aan de ene kant blijven de onderhandelin-
gen tussen de EU en MERCOSUR reeds drie jaar pas op de plaats maken, anderzijds verkreeg de interregionale
VS-strategie om een vrijhandelszone van Alaska tot Vuurland op te richten (bekrachtigd in Québec in 2001) in ruime
mate de goedkeuring van de Zuid-Amerikanen.

Die strategie wordt evenwel op twee tegengestelde wijzen geïnterpreteerd : terwijl president Bush in de FTAA
uitdrukkelijk een wapen ziet om de Europese aanwezigheid in Latijns-Amerika te verzwakken (en in juli van het
Congres « fast track » heeft verkregen), volgen Brazilië en de belangrijkste Latijns-Amerikaanse landen de strategie
van de « polygamie », die ze ook wensen op te voeren en die hen tot parallelle onderhandelingen met de VS en de
EU brengt.

Eigenlijk heeft Mexico een analoge strategie gevolgd : naast de NAFTA is er ook het vrijhandelsakkoord met de
EU (2002).

De EU moet kiezen tussen de Franse terughoudendheid om de landbouwmarkten open te stellen en het econo-
misch en politiek belang van een versterking van haar rol in het meest ontwikkelde deel van Latijns-Amerika. België
kan ten aanzien van die strategische inzet een sleutelrol spelen.

C.  ASEAN

Het regionaal integratiemodel van de ASEAN (Association of South-East Asian Nations) is gebaseerd op de
specifieke culturele en historische eigenschappen, waarbij de informele netwerken in het integratieproces een fun-
damentele rol spelen, wat tot gevolg heeft dat de ASEAN in vergelijking met de Europese Unie een minieme institu-
tionele ontwikkeling kent. De verwijzing naar de economische en politieke ervaring van de EU is niettemin veel
belangrijker dan in het verleden.
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De ASEAN is de zware financiële crisis op het eind van de jaren 90 te boven gekomen en kent een opleving sinds
de Top van Hanoi (1998), waarop onder andere de uitbreiding tot de oude vijanden is bevestigd. Met de instemming
van de VN en de EU wordt ondanks de bekende moeilijkheden verder multilaterale druk uitgeoefend voor de demo-
cratisering van Indonesië, Maleisië, Myanmar en de Filippijnen. De uitbouw van de rol van de civiele maatschappij
en de bouw van een regionaal ASEAN-parlement liggen ter studie; de realisatie van deze beide doelstellingen is
door de EU trouwens ook gevraagd op de Asia-Europe Meeting (ASEM). Interparlementaire samenwerking tussen
de EU en de ASEAN-landen is mogelijk, zoals is gebleken uit de resultaten van het bezoek in maart jongstleden van
de AIPO (ASEAN Inter-Parlementary Organisation ) aan Duitsland.

In een deel van de wereld waar de VS altijd de bilaterale methode hebben toegepast, worden twee benaderings-
wijzen van de ASEAN, die erop gericht zijn de multilaterale methode toe te passen, meer en meer met succes
bekroond : op economisch en financieel vlak is er « ASEAN plus 3 » (Japan, Zuid-Korea en China) en op veiligheids-
vlak is er het « ASEAN Regional Forum » (ASEAN plus 3, maar ook de EU, de VS, Rusland, Noord-Korea, Australië
enzovoort).

D.  Regionalisme in Afrika

De EU verleent haar steun (financieel, economisch, organisatorische know-how enzovoort) aan het Afrikaans
regionalisme en in het bijzonder aan de regionaal best presterende samenwerkingsverbanden  : ECOWAS in West-
Afrika en SADEC in Zuid-Afrika; voorts werd onlangs ook steun verleend om COMESA en de EAC nieuw leven in te
blazen. Afrika heeft terzake evenwel twee problemen  : naast het feit dat de regionale markten heel weinig comple-
mentair zijn, zijn de lidstaten die het regionalisme belichamen zwak en op democratisch vlak bijzonder kwetsbaar.
De EU verleent actieve steun aan regionale samenwerking in het kader van het Verdrag van Cotonou met de ACP-
landen. In verband met de twee ter sprake gebrachte dossiers, het commerciële en het politieke, hebben we te
maken met twee nieuwe betekenisvolle politieke gegevenheden die de vitaliteit van Afrika aantonen en die van de
EU een actievere rol vergen :

a)  een nieuw voorstel tot geleidelijke hervorming van het multilateralisme krijgt vorm : het NEPAD (New Partnership
for African Development), dat in 2002 op initiatief van 4 landen (Senegal, Zuid-Afrika, Algerije en Nigeria) is opge-
richt en dat sinds oktober 2001 ook wordt gesteund door de OAE. Door dat initiatief moet het begrip publieke
ontwikkelingssteun en haar verband met de Noord-Zuidhandel worden herijkt;

b)  de tweede nieuwigheid is de Afrikaanse Unie (AU), een op continentale leest geschoeide politieke organisatie
die de OAE zou moeten vervangen (beslissing die op 7 juli 2002 op het OAE-Congres te Durban is bevestigd). De
OAE was immers te log en inefficiënt. Met het AU-project volgen de Afrikaanse landen het voorbeeld van de EU  : zij
zullen moeten zorgen voor een Commissie, een Assemblee, een Hof van Justitie, een Economisch en Sociaal
Comité en een Veiligheidsraad. Tijdens het overgangsjaar neemt Thabo Mbeki de leiding van de AU waar. De OAE,
haar secretaris-generaal en haar administratie blijven voorlopig in functie. De AU wil pragmatischer en dwingender
zijn dan de OAE. De AU is evenwel gekant tegen één van de principes van de OAE (de niet-inmenging) en voorziet
in een comité dat toeziet op het behoorlijk bestuur (good governance) (een Staat zou kunnen worden uitgesloten als
het de AU-beginselen niet eerbiedigt). Dit principe, dat in 1999 in Algiers is aangenomen en volgens hetwelk de AU
een ongrondwettige overheid niet erkent, wordt momenteel zwaar op de proef gesteld, waarbij onder andere de
tegenstrijdigheden van de westerlingen duidelijk tot uiting komen. Conform dit grondwettelijk beginsel werd Marc
Ravalomana in Durban uitgesloten  : hij had zichzelf tot president van Madagaskar uitgeroepen nog voor het
Malagassische parlement over de onzekere resultaten van de verkiezingen een definitief advies had uitgebracht.
Frankrijk en de VS hebben de nieuwe president evenwel al erkend, tegen het advies van de Afrikaanse Staten in.

België en de Europese Unie zouden niet consequent zijn, mochten ze in verband met de crisis in Madagaskar de
lijn van de VS en Frankrijk volgen. De Afrikanen niet aanmoedigen bij hun keuze voor « democratische conditionaliteit »
zou het Europees beleid inzake « conditionaliteit », die centraal staat in de contacten met de ACP-landen, ongeloof-
waardig maken.
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7.  Naar een nieuw multilateralisme  : drie (niet alternatieve) wegen

Als men rekening houdt met de complexe overgangsfase die het multilateralisme momenteel doormaakt en met
de opkomst van nieuwe eisen en nieuwe medespelers, zijn er bij wijze van besluit drie mogelijkheden voor een
hervorming van het multilateralisme.

a)  Continue vernieuwing : het multilaterale netwerk verbeteren met het oog op een vernieuwde G8

Deze « continuïstische » weg (toegelicht door bijvoorbeeld G. Amato in Aspenia, nr 17, 2002) is gebaseerd op de
vernieuwing van de meest bekritiseerde instantie  : de G7/G8.

Ondanks alle inspanningen is dit het meest omstreden « instrument » van wereldbestuur. Zou die groep in het
kader van het multilaterale netwerk opnieuw een leidersrol kunnen spelen ? Het gaat niet om een instelling en de G8
heeft geen formeel « ambtsgebied ». Er wordt voorgesteld over te stappen van legitimiteit op grond van rijkdom naar
legitimiteit op grond van verantwoordelijkheid, volgens de oorspronkelijke functie van de « internationale verant-
woordelijkheid van de rijke landen voor de monetaire stabiliteit », maar op voorwaarde dat twee belangrijke veran-
deringen plaatshebben  :

—  de openstelling mag niet van tijdelijk aard zijn (geen outreach event, zoals in Canada), maar moet structureel
zijn (een echt outreach process), en dit niet alleen ten aanzien van andere regeringen, maar ook ten opzichte van de
civiele maatschappij en de privé-sector;

—  de G8 zou de drijfkracht moeten worden in het multilaterale instellingennetwerk : het zou een functie van
collectief leadership moeten uitoefenen.

Een loutere uitbreiding van de G8 zou daarentegen wijzen op een diepe crisis en zou het tekort aan leadership en
de delivery gap nog vergroten.

Kritiek is makkelijk, maar biedt geen oplossing voor het debat : men verwacht veel goede wil van de VS om het
unilateralisme op te geven en ook dat de G8 in staat zijn om het aanvoelen te keren dat de globalistische regels in
het voordeel van de machtige landen spelen.

b)  Hypothesen voor een verandering van de multilaterale institutionele structuur (polity)

—  Er zijn verschillende voorstellen gedaan om de stemverdeling bij de internationale organisaties te wijzigen
met het oog op meer billijkheid en met de bedoeling het feitelijk vetorecht van de VS uit te schakelen (vooral bij het
IMF, de Wereldbank en de VN). Iedereen weet echter dat dit laatste gekoppeld is aan de financiële bijdrage.

—  Vanuit het perspectief van een democratisering van multilevel governance op wereldvlak zouden de hervor-
mingen rechtstreeks betrekking moeten hebben op de machtsevenwichten en de besluitvorming in de multilaterale
organisaties. In dat geval is een betekenisvolle verwijzing het spoor dat de heer Verhofstadt heeft gesuggereerd : de
« politieke wapens » van het wereldbestuur vernieuwen in de zin van representativiteit en een nieuw evenwicht
tussen rijk en arm, wat kan uitmonden in een vervanging van de G8 door een meer legitieme Wereldraad, die ook de
regionale organisaties van de verschillende werelddelen zou vertegenwoordigen (« Open brief, De paradox van het
antiglobalisme », 26 september 2001). Men zou ook het spoor van de complementariteit tussen die nieuwe Raad en
de G8 kunnen verkennen.

—  De commissie-Brundtland, J. Delors en anderen hebben voorgesteld nieuwe meer bindende multilaterale
organisaties op te richten, waarbij het vetorecht van de supermachten zou worden beknot; met name werd gedacht
aan een nieuwe economische veiligheidsraad bij de VN, waarbij de leden van de G8, de grote Staten en anderen om
beurten zouden worden betrokken.

Maar waarom zouden de VS, die niet echt veel belang hechten aan de huidige informele G8, instemmen met de
oprichting van een nieuwe multilaterale structuur die onvermijdelijk hun eigen slagkracht zou beknotten ?
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Doorgaans zal elke expliciete herverdeling van de macht, van het stemrecht enzovoort, kortom elke stap in de
richting van supranationale werking, op harde tegenstand van de VS stuiten.

c)  Continuïteit versus radicale veranderingen van de « polity »  : elementen voor nieuw mondiaal reformisme

Tussen de twee uitersten van een behoedzame aanpak en een radicale ommezwaai van het mondiale bestel,
zou zich een derde weg kunnen aftekenen : een multidimensioneel en veelgelaagd hervormingsproces op wereld-
schaal. Dat proces zou onderstaande facetten inhouden.

1.  Een gemeenschappelijke keuze voor collectieve veiligheid als hoeksteen van de multilaterale beleidsaanpak,
wat een directe link impliceert tussen de EU, de EU-visie op de Noord-Atlantische Verdragsorganisatie en het
primaat van de Veiligheidsraad van de Verenigde Naties wat het gebruik van geweld betreft.

2.  De grondige hervorming van het beleid en de werkmethodes van de internationale organisaties en van hun
onderlinge coördinatie zou moeten leiden tot meer aandacht voor de indirecte gevolgen van die hervormingen als
hefbomen voor een ombuiging van het multilaterale staatsbestel; we verwijzen in dat verband naar de paritaire
coördinatie tussen de organisaties van Bretton Woods, die concreet gestalte krijgen in panels die ervoor moeten
zorgen dat tijdens internationale conferenties overeenstemming wordt bereikt over strategieën, met becijferde doel-
stellingen en termijnen. Voorts verwijzen we naar de toepassing op wereldschaal van de methodes tot bijstelling van
de diverse, op Europees vlak vastgestelde verschillen. Concreet kan worden gesteld dat de idee om de activiteiten
van de multilaterale organisaties horizontaal te coördineren rond een aantal prioriteiten, de spil vormde van het in
2001 door de Wereldarbeidsorganisatie uitgebrachte rapport van Alan Larsson, met als titel « A Global Agenda for
Employment ».

—  Er moet werk worden gemaakt van gemeenschappelijke guidelines die gelden voor alle multilaterale organi-
saties, dat wil zeggen inzake handel, milieu, werkgelegenheid, armoede, AIDS, de strijd voor de toegang tot infor-
matie en tegen de digital divide, duurzame ontwikkeling en mechanismen voor controle van de follow-up (monitoring
on a regular basis). Uiteraard zouden de inspanningen om te komen tot trade-offs tussen de diverse facetten
(sociale aangelegenheden, milieu, handel) en bijgevolg tot compromissen tussen de diverse op het spel staande
belangen, het mogelijk maken een halt toe te roepen aan « tegennatuurlijke » allianties die streven naar het behoud
van de status quo en de nationale soevereiniteit, zoals dat met name is gebeurd in Johannesburg.

—  De verticale coördinatie tussen de multilaterale organisaties en de Staten moet worden verbeterd en er moe-
ten impulsen worden gegeven tot oprichting, voor elke prioritaire doelstelling, van veelzijdige en variabele netwer-
ken (tal van G2O’s) tussen nationale regeringen.

—  De technische kwaliteit van de internationale en interregionale interparlementaire samenwerking (EU-
MERCOSUR; EU-ACP; EU-ASEAN; de parlementaire kamers van de Wereldhandelsorganisatie en van de multila-
terale organisaties) moet worden opgevoerd en verbeterd, om de allianties op het niveau van de multilaterale con-
ferenties en organisaties te versterken, maar ook om het democratisch deficit van het multilateralisme te beperken.

3.  De steun aan en de uitdieping van het politieke regionalisme als aanvulling op (en dus niet als alternatief voor)
het mondiale multilateralisme. De rol van de kleine landen binnen de regionale organisaties moet worden versterkt.
Het is makkelijker op regionale dan op mondiale basis een legitimiteit herop te bouwen, terwijl de doeltreffendheid
dan weer makkelijker op regionaal dan op nationaal vlak kan worden opgevoerd. Zowel de Staten als de multila-
terale organisaties zouden voordeel halen uit de versterking van de mondiale rol van de regionale organisaties.

Wil de EU in staat zijn haar rol van bezieler van het mondiale regionalisme waar te maken, dan moet zij in elk
geval  :

—  coherent optreden en de hinderpalen beperken die haar geloofwaardigheid in multilaterale aangelegenheden
in de weg staan (inzonderheid het verzet tegen de vrijmaking van de wereldhandel en tegen de opheffing van de
landbouwsubsidies);
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—  via het optreden van de Commissie en via politieke dialoog op diverse niveaus (EU, Staten, parlementen,
subnationale deelgebieden, partijen, vakverenigingen, verenigingen uit het middenveld) steun verlenen aan de uit-
bouw van regionale organisaties overal ter wereld. Die regionale organisaties zouden dan kunnen uitgroeien tot
nieuwe actoren op sociaal, economisch en politiek vlak en zouden aldus actief kunnen deelnemen aan het mondiale
bestuur.

4.  De uitbouw van het interregionalisme. De EU oefent zijn internationale rol uit via het aanknopen van biregionale
betrekkingen met Azië, Afrika en de Amerika’s  :

—  de Cotonou-Overeenkomst uit 2000 en het ACP-systeem;

—  de betrekkingen tussen de EU en Latijns Amerika : het proces van Rio van 1999 tot 2002 (Madrid)  :

—  de ASEM van 1998 tot 2002 en de rol van de EU in Oost-Azië.

Afgaande op de gelijkenissen en de wrijvingen tussen de visie en de praktijk die de EU en de VS (FTAA (VS en
Latijns-Amerika) en APEC (VS en Oost-Azië)) er inzake interregionalisme op nahouden, kunnen we alleen maar
vaststellen dat het interregionalistisch beleid een grote politieke betekenis heeft en derhalve een uitzonderlijke
impact kan hebben op het rechttrekken van de scheeftrekkingen in het mondiale staatsbestel.

5.  De convergente mobilisering van de publieke opinie, de NGO’s, de transnationale netwerken, de overheids-
en privé-instanties, bij wet opgelegde en andere beleidsinstrumenten op diverse niveaus.

Die drie denkpistes hoeven elkaar niet noodzakelijk tegen te spreken, maar anders dan in de jaren negentig werd
aangenomen, vormen zij geen afzonderlijke fasen in een evolutie. De gulden middenweg maakt het mogelijk de
positieve aspecten van de twee andere denkpistes correct naar waarde te schatten.

8. Conclusie  : Europa als een multilaterale civiele grootmacht ?

De aan de gang zijnde evolutie, met inbegrip van de veranderende wereldrol van de VS, zorgen voor een diepe
kloof tussen de vraag en het aanbod van gemeenschappelijke instrumenten van mondiaal bestuur en leiden tot
tegengestelde tendensen bij de internationale organisaties, waarbij onzekerheid, instabiliteit en een legitimiteits-
crisis steeds vaker om de hoek komen kijken. De overeenstemming die soms op internationale conferenties bestaat
omtrent de doelstellingen van good governance, krijgt geen verlengstuk  : er is geen sprake van een coherente
follow up, noch van een consensus over de instrumenten, de te volgen weg en de strategie. Die drie aspecten
vormen nu net de hoekstenen van onze zienswijze en ons project.

Dertien jaar na de begoochelingen van 1989 lijkt de idee van een wereldbestuur dat de vorm aanneemt van een
louter juridisch supranationaal bestel met dwingende universele organisatiestructuren, veeleer een utopie te zijn
geweest; bovendien worden in de meeste internationale wetenschappelijke werken vraagtekens geplaatst bij de
neo-soevereine denktrant, waarbij men zich defensief terugplooit op de eigen Natie-Staat, die wordt gezien als de
enige betrouwbare bouwsteen voor een politieke wereldstructuur. Wij hebben derhalve geopteerd voor een hervor-
ming van het multilateralisme volgens drie, deels elkaar aanvullende denkpistes  : de hervorming van de werkings-
praktijken van de thans bestaande organisaties; de grondige hervorming van de institutionele structuur van het
multilaterale bestuur; de strategie van de tussenstappen naar een democratisering op verschillende niveaus, tussen
een supranationale aanpak en soevereiniteit, waarbij een wezenlijke rol zou zijn weggelegd voor een wereldwijde
verspreiding van het regionalisme en de Europese methodes voor coördinatie tussen de Staten.

Die prominentere deelname van de EU aan het leadership van een nieuw mondiaal multilateralisme zou het
mogelijk maken om, in de aangegeven omstandigheden, de tekortkomingen te beperken op het stuk van de doel-
treffendheid en het democratisch gehalte van het mondiale staatsbestel. De EU neemt als actor op wereldvlak
weliswaar de tweede plaats in, maar op politiek en militair vlak blijft ze een dwerg (met, in 2001, een algemene
defensiebegroting van 130 miljard dollar tegenover 300 miljard dollar in de VS, waar bovendien een substantiële
stijging tot 450 miljard dollar tegen 2007 is gepland); bovendien heeft de EU  —  wat men terzake ook mag denken
—  ervan afgezien zichzelf de middelen te verschaffen die een militaire supermacht nodig heeft (begroting, samen-
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werking op het stuk van bewapening en gemeenschappelijke instellingen); daardoor heeft de Unie niet bepaald een
andere politieke keuze dan uit te blinken als civiele grootmacht, voorloper van het nieuwe multilateralisme.

Het betreft hier geen wondermiddel, maar een concrete stap naar meer gelijklopendheid, naar een realistische
democratie en een beter multilateraal staatsbestel. Willen wij evenwel echt stappen in die richting maken, dan
moeten ook de Conventie en het nieuwe EU-verdrag een wezenlijke vooruitgang naar een politieke Unie en een
coherent buitenlands en mondiaal beleid inhouden.
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INLEIDING  —  PROBLEEMSTELLING  —  PLAN  —  BEPERKINGEN

A.  Probleemstelling

Dat de economische globalisering gepaard gaat met tal van sociale, politieke, culturele, milieu- en andere proble-
men die niet louter op het niveau van de natiestaat kunnen worden opgelost, is welbekend. Wie met de problematiek
van de globalisering vertrouwd is, weet eveneens dat het instrumentarium om op internationaal niveau aan deze
problemen te verhelpen, zeer onvolkomen is. Er bestaat weliswaar een grote diversiteit van internationale instellin-
gen, maar het vermogen om internationaal op een afdwingbare wijze aan marktregulering en aan correctie van onge-
wenste neveneffecten te doen, wordt sterk geconditioneerd door een aantal basiskenmerken van het huidige interna-
tionaal recht en recht der internationale instellingen :

—  Het internationaal recht en de internationale normeringsprocessen zijn nog steeds in zeer sterke mate geba-
seerd op de premisse van de nationale soevereiniteit (in de zin van « suprema potestas », dit wil zeggen opperste
gezag) : niets kan vanuit internationale hoek aan staten worden opgedrongen, zij gaan in hun soevereine appreciatie
slechts die internationale verbintenissen aan die hen goeddunken (1). Dit consensualisme leidt op zich reeds tot een
belangrijke versnippering van de internationale aanpak van problemen : staten blijven immers vrij om zich al of niet bij
bepaalde verdragen aan te sluiten of om al of niet lid te worden van een bepaalde internationale organisatie.

—  Vele landen zijn lid van een netwerk van internationale organisaties, maar vele van deze internationale organi-
saties hebben niet of slechts in zeer beperkte mate de bevoegdheid gekregen om bindende maatregelen aan hun
leden op te leggen. Als er al een bindend besluit kan worden genomen, zal dat  —  met de belangrijke uitzondering
van de EU (zij het ook hier niet in alle dossiers)  —  veelal bij consensus moeten geschieden. Ook de afdwinging van
de genomen besluiten vormt trouwens vaak een probleem.

—  De internationale normeringsprocessen kenmerken zich door een grote versnippering van fora. Tal van interna-
tionale organisaties zijn in het leven geroepen, elk met zijn eigen lidmaatschap, organen en rechtssfeer. Zij staan
meestal volledig los van elkaar. De Verenigde Naties (« VN ») en de VN-familie kennen nog een zekere ordening en
coördinatie via het statuut van hulporganen (onder andere de VN-Conferentie inzake Handel en Ontwikkeling,
« UNCTAD ») en gespecialiseerde VN-organisaties (waaronder bijvoorbeeld de Internationale Arbeidsorganisatie,
« ILO »). Maar een uiterst belangrijke organisatie als de Wereldhandelsorganisatie (« WTO ») is bijvoorbeeld, conform
de uitdrukkelijke wil van sommige van haar leden, géén lid van de VN-familie. Deze grote hoeveelheid van fora leidt tot
een verbrokkelde aanpak van de problemen die met globalisering gepaard gaan en tot talrijke overlappingen en de
verspilling van schaarse middelen. Soms is het resultaat een naar elkaar doorspelen van de hete aardappel : zo
besliste de WTO op haar Ministeriële Conferentie te Singapore in december 1996 (en bevestigde zij op de Ministeriële
Conferentie te Doha in november 2001) dat de eerbied voor internationaal erkende fundamentele arbeidsnormen niet
tot haar bevoegdheidspakket behoort, maar tot dat van de ILO. Het probleem met de ILO is echter dat zij terzake niet
over « bijtende » afdwingingsbevoegdheden beschikt die vergelijkbaar zijn met het krachtdadige geschilbeslechtings-
mechanisme van de WTO (2).

B.  Plan

Het heeft praktisch niet veel zin om voorstellen te lanceren die radicaal breken met de hogergenoemde basis-
kenmerken van het internationaal recht en de internationale instellingen wanneer daarvoor geen draagvlak in de
internationale statengemeenschap bestaat. Zinvoller lijkt het, om in het kader van een zoektocht naar een socio-
politieke omkadering van de geglobaliseerde economische omgeving, de mogelijkheden af te tasten om zowel wat
betreft de normatieve processen als op het vlak van de instellingen tot een betere coördinatie, efficiëntie en legitimi-
teit te komen. Het onderhavige rapport wil een aantal van deze mogelijkheden nader verkennen teneinde te komen tot
een sterkere juridische en institutionele omkadering van de globalisering. De kernvraag van het rapport is : welke

(1)  Het internationaal gewoonterecht en, vooral, de algemene normen van dwingend volkenrecht (jus cogens) vormen hier een belangrijke
nuancering op.

(2)  Hetgeen niet wil zeggen dat de ILO niet over een aantal handhavingsmechanismen zou beschikken : zie onder andere N. Sybesma-
Knol en P.F. van der Heijden, Rol en betekenis van de rechtsontwikkeling in de ILO, Mededelingen van de Nederlandse Vereniging voor
Internationaal Recht, nr 119, Deventer, Kluwer, 1999, 140 p.
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juridische instrumenten zijn beschikbaar om een betere ordening van, en coördinatie tussen, internationale organisaties
tot stand te brengen en om hun institutionele mechanismen en normatieve instrumenten doeltreffender en legitiemer te
maken ?

Het rapport bestaat uit zes delen. De eerste drie delen nemen elk een aspect van de voornoemde kernvraag onder
de loupe vanuit het oogpunt van, respectievelijk, coördinatie, efficiëntie en legitimiteit. Vervolgens zijn er drie delen
die elk een case-study bevatten van voor de onderhavige problematiek erg belangrijke, zij het controversiële, act-
oren : de VN-Veiligheidsraad, de G7/G8 en de WTO.

Deel I heeft als centraal thema de zoektocht naar een betere ordening van, en coördinatie tussen, internationale
organisaties. In dit deel onderzoeken we het verschijnsel van de proliferatie van internationale organisaties en de
daarmee samenhangende versnippering van internationale fora. We trachten tot beleidsaanbevelingen te komen om
een betere coördinatie tussen de respectievelijke instellingen te verzekeren en een zo goed mogelijk geordende
institutionele omkadering te bereiken.

In deel II staat de zoektocht naar meer doeltreffendheid centraal. We nemen er de problematiek van het toezicht
op, en de implementatie van, de door internationale organisaties uitgevaardigde normen onder de loupe. Wij zullen in
de diverse organisaties zoeken naar mechanismen om tot een doeltreffend toezicht op de naleving van de in de
schoot van de organisatie genomen besluiten te komen.

Deel III richt zich op de vraag naar meer legitimiteit. Hierin analyseren we de vraag hoe de legitimiteit van interna-
tionale organisaties kan worden versterkt, met name door middel van een grotere transparantie, meer democratische
controle en een versterking van de mogelijkheid om besluiten van internationale organisaties langs rechterlijke weg te
toetsen (« judicial review »).

Deel IV gaat na welke rol van de Veiligheidsraad kan verwacht worden in een geglobaliseerde wereld. De Veilig-
heidsraad is bijzonder omdat hij als hoofdorgaan van de VN een verregaande bevoegdheid heeft om dwangmaatregelen
op te leggen wanneer hij een situatie als « bedreiging voor de internationale vrede en veiligheid » heeft gekwalificeerd.
Dergelijke maatregelen (genomen in het kader van Hoofdstuk VII van het Handvest van de Verenigde Naties, hierna
« VN-Handvest ») zijn dwingend voor alle 191 VN-lidstaten en zijn derhalve veel sneller en doeltreffender dan de
klassieke weg van internationale verdragen. De vraag rijst of de Veiligheidsraad mede op grond van dit zeer verre-
gaande en potentieel bijzonder efficiënte instrumentarium ook andere taken op zich zou kunnen nemen dan de
handhaving van de internationale vrede en veiligheid. Tevens rijst de vraag naar de nood aan een hervorming van de
samenstelling en besluitvormingsprocedure van de Veiligheidsraad teneinde deze representatiever en legitiemer te
maken.

In deel V wordt de rol van de G7/G8 in de regulering van de globalisering belicht. Moet de G7/G8 ingrijpend
hervormd worden ? Moet zij nieuwe taken afweren of opnemen ? En kan zij niet dichter bij de burger staan ? Welke rol
komt haar toe in de institutionele omkadering van de globalisering ?

Deel VI tenslotte spitst zich toe op de WTO. Dit deel geeft een beknopt overzicht van de werking van de WTO en
formuleert aanbevelingen voor een hervorming van de besluitvormingsprocedure en van het geschillenbeslechtings-
mechanisme van de WTO. Daarbij ligt de nadruk op democratie, representativiteit en transparantie in een organisatie
waarvan de akkoorden verregaande consequenties hebben voor de wereldbevolking.

Aan het eind van het rapport worden de beleidsaanbevelingen op een rijtje geplaatst.

C.  Beperkingen

Het onderhavige rapport is geschreven vanuit een juridische invalshoek. De thema’s die aan bod komen, berusten
op een taakverdeling tussen de onderscheiden leden van de expertengroep, waarbij aan ons werd gevraagd de
hogergenoemde kernvraag aan een nader juridisch onderzoek te onderwerpen. Het rapport heeft derhalve geenszins
de ambitie noch de pretentie een alomvattend antwoord te bieden op de talrijke vraagstukken die de globalisering doet
rijzen. Voor economische respectievelijk politicologische aspecten wordt verwezen naar de rapporten van, respectie-
velijk, de collega’s Prof. Dr. J. Delcourt, J. Delwaide en G. Geeraerts, F. Nahavandi, M. Telò en T. Verbeke; de laatstge-
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noemde collega heeft zich ook toegelegd op de internationale financiële instellingen, inzonderheid het IMF en de
Wereldbank, zodat hierop in het onderhavige rapport niet wordt ingegaan. Het rapport streeft ook niet naar volledig-
heid wat betreft de vraag welke diverse institutionele aanpassingen noodzakelijk of wenselijk zijn om de globalisering
in goede banen te leiden. Zo komen vraagstukken als regionalisering of decentralisatie en meer bepaald de rol die aan
regionale organisaties dient toe te komen in de globale institutionele architectuur in het onderhavige rapport slechts
zijdelings aan bod; voor deze problematiek wordt vooral verwezen naar het rapport van Prof. Dr. M. Telò.

I.  NAAR EEN BETERE ORDENING EN COÖRDINATIE VAN INTERNATIONALE ORGANISATIES

A.  De gevaren van een ongecontroleerde proliferatie

De veelheid aan internationale organisaties die het naoorlogse multilateralisme heeft voortgebracht, zorgt voor een
steeds toenemende behoefte aan onderlinge coördinatie. Er komt immers vooralsnog geen einde aan de proliferatie
van internationale organisaties : in een interdependente wereld veranderen bestaande organisaties van kleur en
komen nieuwe organisaties tegemoet aan nieuwe noden die door de natiestaat als dusdanig niet meer aangepakt
kunnen worden. Op dit ogenblik zouden er tussen de 500 en de 700 internationale organisaties zijn (3) , bevoegd voor
de meest uiteenlopende onderwerpen.

De veelheid aan internationale organisaties leidt onvermijdelijk tot overlappende activiteiten en conflicterende
bevoegdheden, wat leidt tot verspilling van schaarse middelen. Vele organisaties ontplooien parallelle activiteiten of
bezondigen zich zelfs aan opzettelijke duplicatie. Onafhankelijk werkende hoge ambtenaren leggen gelijktijdig en
ongecoördineerd bezoeken af en zijn zich vaak niet bewust van de plannen van hun collega’s (4).

1.  De implementatie van Agenda 21

Soms lijkt het erop dat de leden van de statengemeenschap bewust parallelle activiteiten willen. De op de milieu-
conferentie van Rio de Janeiro aangenomen Agenda 21 (1992) zou geïmplementeerd moeten worden door de Alge-
mene Vergadering van de Verenigde Naties, de Economische en Sociale Raad van de Verenigde Naties (ECOSOC),
de Commission on Sustainable Development (CSD), UNEP, UNDP en UNCTAD. In de praktijk kwam het erop neer dat
tal van andere internationale organisaties mee op de kar sprongen. WMO, WHO, IMO, FAO, Wereldbank, UNECE,
Raad van Europa, OVSE, NAVO en OESO integreerden allen milieu en duurzame ontwikkeling in hun respectieve
werkprogramma’s (5).  Men rekende er kennelijk op dat de coördinatie zou plaatsvinden binnen het Administrative
Committee on Coordination van de Verenigde Naties (zie infra).

2.  De integratie van ontwikkelingslanden in de wereldeconomie

Ook met de integratie van ontwikkelingslanden in de wereldeconomie, één van de belangrijkste globaliserings-
problemen, houden zich talloze organisaties bezig, zoals op wereldschaal alleen al IMF, UNCTAD, UNIDO, UNDP,
Wereldbank en WTO. De WTO is niet geïntegreerd in het VN-systeem, wat de afstemming van haar activiteiten op die
van de VN er uiteraard niet op vergemakkelijkt.

(3)  N. M. Blokker, « Proliferation of International Organizations : an Explanatory Introduction », in N.M. Blokker en H.G. Schermers (eds.),
Proliferation of International Organizations. Legal Issues, Den Haag/Londen/Boston, Kluwer Law International, 2001, 4.

(4)  Een waslijst van disfuncties bij de coördinatie van het economische en sociale werk van de Verenigde Naties verscheen in het
zogenaamde Hill-rapport uit 1978 : M. Hill, The United Nations System : Coordinating its Economic and Social Work, Cambridge University
Press, Cambridge, 1978.

(5)  G. Loibl, « The Proliferation of International Institutions Dealing With International Environmental Matters », in N.M. Blokker en H.G.
Schermers (eds.), Proliferation of International Organizations. Legal Issues, Den Haag/Londen/Boston, Kluwer Law International, 2001, 160.
Daarnaast kwam het ook tot initiatieven zoals de « Global Environment Facility », die sedert haar herstructurering in 1994 drie uitvoerende
organisaties kent, namelijk UNDP/UNFPA, UNEP en de Wereldbank : zie www.gefweb.org. Voor overzichtelijke kruistabellen waarin de
verschillende componenten en actoren van de internationale milieusamenwerking worden voorgesteld in hun interactie, zie de bijlage bij het
rapport van J. Decock en H. Vos, Multilateraal milieubeleid & globaal milieubeheer, in opdracht van het Vlaams Gewest, Gent, december 2001,
p. 49 en volgende.
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3.  Gezamenlijke programma’s van internationale organisaties

Internationale organisaties roepen soms gezamenlijke programma’s in het leven om het hoofd te bieden aan nieuwe
problemen die tot de werkingssfeer van verschillende organisaties behoren. Een dergelijke benadering heeft het
voordeel snel en soepel te kunnen antwoorden op een acute problematiek zonder tijd te verliezen met institutioneel
gehakketak. Zij maakt het mogelijk een aangepast beleidsinstrumentarium en een geschikte participatiestructuur te
ontwikkelen, wat moeilijker is binnen een bestaande en weinig flexibele organisatie. Maar gezamenlijke programma’s
hebben het evidente nadeel dat zij  —  gelet op het veelvuldige gebruik van de consensusmethode  —  de verschil-
lende partners op dezelfde lijn moeten krijgen, wat een vloeiend verloop van het besluitvormingsproces kan bemoei-
lijken. Het is daarom raadzaam om, wanneer een nieuw probleem ontstaat, het grootste raakvlak te zoeken met de
bevoegdheid van een bestaande organisatie. Deze organisatie zou dan integraal bevoegd worden voor het aanpakken
van het probleem, al kan zij (of moet zij, om coördinatieproblemen te voorkomen) andere organisaties wier bevoegd-
heden eveneens raakvlakken vertonen met het probleem, bij de beleidsvorming en implementatie betrekken, als
volwaardig partner dan wel als adviserende of uitvoerende instantie. De organisatie kan haar interne structuur aanpas-
sen aan de realiteit van een nieuw probleem dat specifieke institutionele antwoorden vereist. Een benadering waarbij
één bestaande organisatie bevoegd wordt, vraagt van andere organisaties uiteraard een redelijke aanpak : zij worden
uitgenodigd om zich af te vragen welke organisatie een comparatief voordeel heeft in het globaal aanpakken van een
bepaald probleem en om hun activiteiten terug te schroeven indien mocht blijken dat andere organisaties hiervoor
beter gewapend zijn.

Zo werd UNAIDS (Joint United Nations Programme on HIV/AIDS) in 1993 opgericht door zes organen en organisa-
ties van de Verenigde Naties (UNICEF, UNDP, UNFPA, UNESCO, WHO en Wereldbank). UNAIDS werd in 1994
goedgekeurd door ECOSOC. In 1999 vervoegde ook UNDCP zijn rangen.

UNAIDS kent een vrij eenvoudige structuur, bestaande uit een secretariaat met een uitvoerend directeur (de Belg
Peter Piot), die door de Secretaris-Generaal van de VN benoemd wordt, een Programme Coordinating Body dat als
governing body dienst doet en een Comité van co-sponsorende organisaties. Binnen UNAIDS bestaat een substan-
tiële betrokkenheid van niet-gouvernementele organisaties (NGO’s) zonder stemrecht, maar met deelname aan de
beraadslagingen.

UNAIDS werd opgericht om een snel en soepel antwoord te bieden op de AIDS-problematiek. Overheden vreesden
immers dat het, gezien het ratificatievereiste, jaren zou duren om een zelfstandige internationale organisatie op poten
te zetten. Na het opduiken van de AIDS-epidemie hadden verschillende organisaties activiteiten ontplooid. Er was
dan ook een dringende behoefte aan coördinatie (6).

UNAIDS kan een succes genoemd worden. Wellicht is dit te danken aan de belangrijke rol die de WHO, tot wiens
bevoegdheid de AIDS-problematiek zou moeten behoren, gespeeld heeft binnen UNAIDS. Het Memorandum of
Understanding (MoU) droeg immers de administratie van UNAIDS op aan de WHO.

J.L. Motchane insinueert dat UNAIDS eerder ondanks de WHO een succes werd. Volgens hem werd de verantwoor-
delijkheid voor de strijd tegen AIDS aan de WHO onttrokken onder druk van bepaalde landen die de desinteresse van
de toenmalige algemene directeur van de WHO niet langer verdroegen. Hij wijst ook op de onafhankelijke koers die de
directeur van UNAIDS is blijven varen tegenover de WHO en de private ondernemingen (7).  Het komt ons voor dat
UNAIDS, gelet op de media-aandacht die haar bevoegdheidsdomein krijgt, niet te kampen heeft met de acute onder-
financiering die de WHO zelf treft. De relatieve budgetaire onafhankelijkheid maakt het UNAIDS ook eenvoudiger het
recht op nationale ontwikkeling van geneesmiddelen, op parallele invoer van geneesmiddelen en op marktintegratie
van generische geneesmiddelen te verdedigen.

Onderfinanciering dwingt bepaalde internationale organisaties er soms toe gezamenlijke programma’s uit te werken
met financieel machtigere organisaties en de private sector. De problemen die aan de basis van de gezamenlijke
programma’s liggen, behoren onmiskenbaar tot de bevoegdheid van de armlastige internationale organisatie. Zij biedt

(6)  N. M. Blokker, loc. cit., 7-9.
(7)  J.L. Motchane, « Quand l’OMS épouse la cause des firmes pharmaceutiques », Le Monde Diplomatique, juli 2002, 10-11.
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haar expertise aan in ruil voor een financiële injectie van andere organisaties en private ondernemingen. Het gevaar
is dan niet denkbeeldig dat deze partners zich niet louter als donoren opwerpen, maar het besluitvormingsproces
beïnvloeden in een richting die wetenschappelijk gezien niet de meest adequate is voor de aanpak van het probleem,
maar hen wel de nodige return on investment oplevert.

Zo rechtvaardigde de kabinetschef van Algemene Directrice van de WHO G.H. Brundtland de openstelling van de
WHO voor andere investeerders als volgt : « Nous avons absolument besoin du financement privé. Depuis dix ans, en
effet, les gouvernements ne nous donnent plus beaucoup d’argent : les gros sous se trouvent dans le secteur privé et les
marchés financiers. Et comme l’économie américaine est la plus riche du monde, nous devons faire de l’OMS un
système séduisant pour les États-Unis et les marchés financiers. » Het budget van de WHO bestaat slechts voor 41 %
uit verplichte bijdragen van de lidstaten. De rest van het budget bestaat uit vrijwillige bijdragen, voor 61 % van de
lidstaten, voor 17 % van stichtingen en voor 16 % van private ondernemingen. Deze vrijwillige bijdragen financieren
bilaterale acties die aan de controle van de Uitvoerende Raad van de WHO ontsnappen. Dit maakt de WHO steeds
meer afhankelijk van de belangrijkste donoren (8).

4.  Proliferatie uit onvrede met bestaande instanties

Onvrede met het functioneren van bestaande organisaties leidt soms tot het oprichten van nieuwe organisaties,
fondsen of programma’s, op het gevaar af een hele reeks instanties voor hetzelfde probleem bevoegd te maken. Een
dergelijke proliferatie moet kost wat kost vermeden worden. Dat vraagt uiteraard politieke wil om aan de disfuncties
van bestaande organisaties te verhelpen.

Zo werd in de lente van 2001 de oprichting van een Globaal Gezondheidsfonds voorgesteld door de Secretaris-
Generaal van de VN en de Algemene Directrice van de WHO. Dit Fonds zou jaarlijks gespijsd worden met 7 tot
10 miljard dollar en bestemd zijn voor de strijd tegen AIDS, tuberculose en malaria. Het Fonds wordt opgevat als een
partnerschap tussen overheden, private organen, civil society en internationale organisaties. In de beheerraad zetelen
7 vertegenwoordigers van de donorlanden, 7 vertegenwoordigers van de ontwikkelingslanden, 2 vertegenwoordigers
van de private sector (Bill and Melinda Gates Foundation en Anglo-American PLC) en twee vertegenwoordigers van
NGO’s. UNAIDS, de WHO en de Wereldbank hebben ook zitting, maar zonder stemrecht. De Wereldbank beheert de
verzamelde sommen, die tot nu toe echter slechts een fractie bedragen van wat vooropgesteld werd (9).

De creatie van UNAIDS en het Globaal Gezondheidsfonds lijkt een diepgaande onvrede met de werking van de
WHO te weerspiegelen. In plaats van de WHO fundamenteel te hervormen lijkt men terug te grijpen naar een procédé
van stelselmatige ontmanteling. Aan de WHO worden steeds meer taken onttrokken die nochtans een belangrijk
onderdeel van het globale gezondheidsbeleid vormen. J.L. Motchane liet niet na de creatie van het Globaal Gezondheids-
fonds in duidelijke bewoordingen te hekelen : « L’OMS n’y dispose que d’un strapontin, ce qui après la création d’Onusida,
accentue encore sa marginalisation dans un champ qui est sa raison d’être même » (10).

B.  Proliferatie als gecoördineerde decentralisatie

Het creëren van nieuwe internationale organisaties, organen of programma’s hoeft niet noodzakelijk slecht te zijn.
Het gebeurt dat een nieuw internationaal probleem zichtbaar wordt, waarvoor amper raakvlakken te vinden zijn met de
bevoegdheden van de bestaande internationale organisaties. Als ook een rekbare interpretatie van de bevoegdheids-
omschrijving van deze organisaties niet helpt, wordt best een nieuwe organisatie opgericht. Dit geldt des te meer
wanneer de institutionele structuur en beleidsinstrumenten van bestaande organisaties volledig ongeschikt zijn voor
een efficiënte aanpak van het nieuwe globale probleem. Het is dan wel noodzakelijk te voorzien in een adequate
coördinatie met de activiteiten van de bestaande organisaties, daar elk probleem spill-over-effecten heeft naar andere
bevoegdheidsdomeinen. Het VN-systeem heeft zich op deze gedecentraliseerde wijze ontwikkeld, zij het onvolkomen
(zie infra).

(8)  J.L. Motchane, art. cit., 10.
(9)  http://www.globalfundatm.org.
(10)  J.L. Motchane, art. cit., 11.
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Een ander goed voorbeeld hiervan biedt de proliferatie van internationale milieu-instellingen. De milieuproblematiek
is een vrij recente problematiek die een specifieke aanpak vereist en moeilijk in te passen is in de klassieke interna-
tionale architectuur.

In 1972 richtte de Algemene Vergadering van de VN het United Nations Environmental Programme (UNEP) op op
aanbeveling van de Conferentie van Stockholm (11). Het programma zou rapporteren aan de Algemene Vergadering
via ECOSOC. UNEP bevordert volgens de oprichtingsresolutie de internationale samenwerking op milieugebied en
verstrekt algemeen beleidsadvies voor de formulering en coördinatie van de milieuprogramma’s van de VN.

Na de Conferentie over duurzame ontwikkeling in Rio de Janeiro (1992) werd de Commission on Sustainable
Development (CSD) opgericht als suborgaan van ECOSOC (12). Overeenkomstig de in Rio aangenomen Agenda 21
zou de CSD door regeringen gegeven informatie in overweging nemen en controleren.

De vraag rijst al gauw wat de verhouding tussen UNEP en CSD is. Tijdens de Earth Summit +5 in 1997 werd een
programma voor de verdere implementatie van Agenda 21 aangenomen, waarbij bepaald werd dat UNEP zich zou
concentreren op zijn katalytische rol en CSD beleidsadvies zou geven voor de implementatie van Agenda 21. Het
gaat hier blijkbaar slechts om een verheldering in abstracto van de onderscheiden rollen van beide instellingen (13). Op
de Wereldtop voor Duurzame Ontwikkeling te Johannesburg van 26 augustus  —  4 september 2002 werd besloten
dat de rol van de CSD versterkt moest worden, « taking into account the role of relevant institutions and organizations ».
De versterkte rol van de CSD betreft het toezicht op de implementatie van Agenda 21 en het nastreven van coheren-
tie van implementatie, initiatieven en partnerships (14).

Tot nu toe werd geen gedetailleerd voorstel naar voren geschoven voor een Wereldmilieuorganisatie. Over deze
kwestie wordt reeds een aantal jaren gedebatteerd op academisch niveau, met voor- en tegenstanders (15). Op het
niveau van de EU is hierover, mede onder impuls van het Franse voorzitterschap (16), gedebatteerd en heeft de Raad
van de EU eind 2001 voorzichtig het termijnperspectief van een dergelijke organisatie geschetst (17). Op VN-niveau
lijkt er vooralsnog weinig animo voor de idee te bestaan (18). De conclusies van de Wereldtop voor Duurzame Ontwik-
keling te Johannesburg beklemtonen enkel de nood aan een sterkere samenwerking tussen de bestaande internatio-
nale instellingen binnen hun bestaande mandaten (19), waarbij zij een prominente coördinerende rol toekennen aan de
CEB (infra) (20).

(11)  Algemene Vergadering van de Verenigde Naties, Res. 2997 (XXVII), 15 december 1972.
(12)  Algemene Vergadering van de Verenigde Naties, Res. 47/191, 22 december 1992.
(13)  G. Loibl, loc. cit.,  159.
(14)  Zie het Plan of Implementation of the World Summit on Sustainable Development, A/CONF.199/20*, punt 145 en meer in detail punten

146-150.
(15)  Sterk pro een Wereldmilieuorganisatie zijn J. Whalley en B. Zissimos, « A World Environmental Organization ? », Centre for the Study

of Globalisation and Regionalisation, CGSR Working Paper No. 63/00, november 2002 (beschikbaar op www.csgr.org); Id., « An Internalization
Based World Environmental Organization », (beschikbaar op www.cowles.econ.yale.edu/conferences/brainard/whalley.pdf). Tegen een nieuwe
Wereldmilieuorganisatie maar pro grotere samenwerking tussen bestaande instellingen was de uitkomst van een paneldebat op 23 april 1999
gehouden te Harvard Law School, « Do We Need a World Environmental Organization ? » (beschikbaar op  www.law.harvard.edu/Admissions/
Graduate_Programs/cwe/chayes/enviro.html). Voor een Aziatische kijk, zie R. Jha, M. Panda en A. Ranade, « An Asian Perspective on a
World Environmental Organization », maart 1999, 37 p. (beschikbaar op www.warwick.ac.uk/fac/soc/CSGR/current/macarth.pdf). Zie te-
vens, sterk pro een dergelijke organisatie, D. Esty, « Vers une organisation mondiale de l’environnement ? »,  beschikbaar op www.solagral.org/
publications/cdp/cdp55/article_fph.htm

(16)  Zie « International Environmental Governance. Presidency Report based on the proceedings of the informal working party », 19 januari
2001, beschikbaar op http://www.environnement.gouv.fr/english/010119-environmentalgovernance-presidencyreport.htm

(17)  Zie conclusies van de Raad Milieu van 12 december 2001 (15281/01), punt 3 : « De Raad is van mening dat de versterking van het
internationaal milieubeheer gebaseerd moet zijn op de bestaande structuren, met name het UNEP, waarbij het de bedoeling is deze geleidelijk
aan de nieuwe eisen aan te passen, hetgeen op termijn kan leiden tot de oprichting van een wereldmilieuorganisatie, met behoud van de huidige
zetels; deze zou ook moeten trachten te reageren op de huidige uitdagingen, vooral wat de uitvoering van de milieuovereenkomsten betreft ».

(18)  Bij zijn aantreden als directeur-generaal van UNEP eind 1997 stelde Klaus Topfer : « better coordination seems to me very urgent, but
I do not believe there is a need for a world environmental organization. » (persconferentie 8 december 1997, Press Release
SG/SM/6417).

(19)  Plan of Implementation of the World Summit on Sustainable Development, A/CONF.199/20*, punten 154-156. In punt 157 luidt het ietwat
wollig : « Strengthening of the international institutional framework for sustainable development is an evolutionary process. It is necessary to keep
relevant arrangements under review; identify gaps; eliminate duplication of functions; and continue to strive for greater integration, efficiency and
coordination of the economic, social and environmental dimensions of sustainable development aiming at the implementation of Agenda 21. »

(20)  Zie punt 152 : « Request the Secretary-General of the United Nations, utilizing the United Nations System Chief Executives Board for
Coordination, including through informal collaborative efforts, to further promote system-wide inter-agency cooperation and coordination on
sustainable development […]. »
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Nauwere samenwerking en integratie van de bestaande instellingen en programma’s is inderdaad wel het minste
dat de internationale gemeenschap te doen staat om de problematiek van duurzame ontwikkeling op internationaal
niveau efficiënt aan te pakken. Een versterking van de bestaande instellingen, met name UNEP, lijkt zich alleszins op
te dringen (21). Of dit dient te culmineren in de oprichting van een Wereldmilieuorganisatie, is een complexe vraag,
waarbij zich onder andere een afweging opdringt van centralisatie versus decentralisatie, de nood aan een specifieke
benadering van diverse milieuproblemen en, niet in het minst, de vraag hoe sterk een dergelijke organisatie zou zijn
op het vlak van afdwinging van milieuregels. Alleszins zouden de bestaande internationale institutionele structuren
dan radicaal gewijzigd moeten worden aangezien tal van instellingen zich met milieu en duurzame ontwikkeling bezig
houden (zie supra) en het lidmaatschap van de internationale milieuakkoorden grondig verschilt (22).

C.  Proliferatie en verschillen in slagkracht

Ondanks overlappende bevoegdheden zijn niet alle organisaties even machtig. De dominantie van de financieel
sterkste vermindert met name het gevaar van bevoegdheidsgeschillen.

1.  UNIDO en UNCTAD versus IMF, Wereldbank en WTO

In de rij van internationale organisaties die zich bevoegd achten voor de integratie van ontwikkelingslanden in de
wereldeconomie worden vooral UNCTAD (VN-orgaan) en de UNIDO (gespecialiseerde organisatie van de VN) alom als
« zwakke broertjes » en zichzelf overlevende dinosaurussen beschouwd. Ze fungeren voornamelijk als talking shops
voor ontwikkelingslanden en vormen daarom nauwelijks een bedreiging voor de Bretton Woods-instellingen en de
WTO. Overlappende bevoegdheden hoeven derhalve niet noodzakelijk tot ernstige coördinatieproblemen te leiden.

De UNCTAD is een overlegforum met bijzondere aandacht voor handels- en ontwikkelingsproblemen, waar kwes-
ties aangekaart worden die later onder de aandacht van de internationale gemeenschap komen. De UNCTAD heeft
zich verdienstelijk gemaakt inzake de bijzondere problemen van de minst ontwikkelde landen, technologietransfer en
internationale handel in diensten. Het is traditioneel een orgaan waarin kwesties van de overlegfase naar de
onderhandelingsfase gebracht konden worden, al dan niet in de UNCTAD zelf. De UNCTAD stimuleerde ontwikkelings-
landen om handels- en economische samenwerking uit te breiden op subregionaal, regionaal en interregionaal niveau
en heeft op het vlak van technische bijstand haar sporen verdiend inzake scheepvaart- en handelsdocumentatie. Ze
wordt evenwel vooral geassocieerd met de ontwikkeling van de G-77, een drukkingsgroep van ontwikkelingslanden
die grotere voordelen uit het internationale economische en financiële systeem trachten te halen.

Vandaag wordt algemeen aangenomen dat de UNCTAD zichzelf « uit de job gewerkt heeft ». Het is niet langer
noodzakelijk dat de voorgaande functies door één enkele gespecialiseerde instelling uitgeoefend worden. Wat samen-
werking op een sectoriële of functionele basis betreft hebben andere organen of instellingen beslist een comparatief
voordeel. Ook de oprichting van de WTO in 1995, die in méér overlegmogelijkheden voorziet dan de GATT, heeft de
UNCTAD geen goed gedaan : men ziet niet goed in waarom een bijkomend forum als de UNCTAD naast de WTO nog
nodig is, te meer nu de focus is verschoven van exclusieve handel tussen ontwikkelingslanden naar algemene
handelsliberalisering.

De UNIDO werd opgericht bij het begin van de industrialisering van de ontwikkelingslanden. Ze zou een betrouw-
bare bemiddelaar zijn tussen transnationale ondernemingen en overheden van ontwikkelingslanden om buitenlandse
investeringen aan te moedigen.

(21)  Zie ook B. Martens, « 10 jaar na Rio », toespraak gehouden te Hasselt op een studieavond georganiseerd door het Limburgse
Provinciebestuur, p. 12 : « Voor de verdere totstandkoming, uitvoering en handhaving van multilaterale milieuakkoorden, dringt een institutionele
hervorming zich op. Het gaat niet langer op om elk multilateraal milieuakkoord een eigen institutioneel mechanisme op poten te laten zetten. Best
is om de uitwerking en uitvoering van milieuakkoorden te laten coördineren door een te versterken UNEP, die eventueel later kan doorgroeien
tot een WereldMilieuOrganisatie. »

(22)  Zie ook G. Loibl, loc. cit., 174.
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Vandaag de dag hebben bijna alle ontwikkelingslanden echter een aanzienlijke expertise opgebouwd in industriële
ontwikkeling en onderhandelingen met transnationale ondernemingen en wordt industriële ontwikkeling niet langer
gezien als alleenzaligmakend voor de economische ontwikkeling van ontwikkelingslanden. De technische-bijstands-
taken zouden overgenomen kunnen worden door het UNDP en/of de Wereldbank (23).

2.  De OESO

Het gebeurt dat organisaties zich, ondanks een ogenschijnlijk zeer ruim bevoegdheidsdomein, als nichespeler een
beperkte rol toemeten. De Organisatie voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling (OESO) bijvoorbeeld pre-
tendeert niet het meest geschikte forum te zijn voor internationale economische samenwerking en ontwikkeling. De
OESO zegt over zichzelf dat ze een internationale organisatie is die haar leden bijstaat met sociaal, economisch en
bestuursadvies in een geglobaliseerde economie (24). De OESO groepeert 30 (industrie-)landen die een engagement
delen voor democratisch bestuur en de markteconomie. Haar werk bestrijkt economische en sociale aangelegenhe-
den gaande van macro-economie over handel, onderwijs en ontwikkeling tot wetenschap en vernieuwing. Publicaties
en statistieken van de OESO worden erg gewaardeerd omwille van hun diepgang en wetenschappelijke objectiviteit,
en dat niet alleen door de OESO-leden zelf. De OESO zou daarom de mogelijkheden van een meer gestructureerde
samenwerking met wereldwijde instellingen en organen kunnen verkennen. De OESO kan voor hen immers nuttig
werk als beleidsvoorbereidende cel leveren.

De OESO fungeert, net als de Europese Unie trouwens, wel eens als laboratorium voor reguleringen die later een
globale reikwijdte krijgen. Zij kan daarom als voorbeeld dienen voor regionale organisaties en andere organisaties met
beperkt lidmaatschap die willen experimenteren met regionale afspraken vooraleer zich mondiaal te verbinden.

Zo werd over het Multilateral Agreement on Trade and Investment (MAI) onderhandeld binnen de OESO, een poging
om dezelfde liberale omgeving voor internationale investeringen te creëren zoals die bestaat voor internationale
handel en diensten. De discussies binnen de OESO werden inmiddels opgeschort omdat een aantal leden vreesde
dat MAI overheden zou verhinderen om bepaalde types buitenlandse investeringen te beperken en dat MAI misbruikt
zou kunnen worden om de regelgevende macht van regeringen aan te vallen in gebieden die niets of weinig te maken
hebben met investeringen. Het is evenwel waarschijnlijk dat de discussie binnen de WTO opnieuw opgenomen zal
worden, waar ze ook legitiemer is in die zin dat de WTO veel meer leden telt.

Men kan de vraag stellen of de niet-leden van de OESO in voorkomend geval nog op de uiteindelijke beslissing met
globale reikwijdte kunnen wegen. Ontwikkelingslanden hebben immers vaak onvoldoende ervaren personeel en finan-
ciële middelen om de OESO-afspraken op hun merites te toetsen. Ondanks de beslissingsgelijkheid in de WTO is het
gevaar niet ondenkbeeldig dat de positie van de ontwikkelingslanden gelijkgesteld kan worden met die van partij bij
een toetredingscontract, dat te nemen of te laten is (25). De enige remedie tegen de onderhandelingsachterstelling van
de ontwikkelingslanden is het voorzien van een compenserend budget voor de vertegenwoordiging van de ontwikke-
lingslanden bij internationale organisaties, zodat zij als gelijkwaardige partners aan de besluitvorming kunnen deelne-
men.

Kwakwa (26) en met hem heel wat NGO’s vrezen bijvoorbeeld dat een in het kader van de WTO bereikt MAI een bias
zou kunnen vertonen ten gunste van de industrielanden, aangezien over het MAI eigenlijk al onderhandeld is binnen
de OESO. De sterke afdwingingsmacht van de WTO zou dan met zich meebrengen dat ontwikkelingslanden gedwon-
gen zullen worden om te gehoorzamen eens een MAI-akkoord in de WTO bereikt is, tegen hun werkelijke wil in.

De OESO is op dit ogenblik één van de weinige internationale organisaties die aangepast zijn aan een op overheids-
netwerken berustende transnationale samenwerking, een vorm van samenwerking die volgens Slaughter de globale
economie steeds meer zal beheersen naast het traditionele geïnstitutionaliseerde multilateralisme (27).

(23)  Zie Commission on Global Governance, Our Global Neighborhood, Oxford/New York, Oxford University Press, 1995, 279-283.
(24)  http://www.oecd.org
(25)  Waarbij diverse « carrots and sticks »-methodes van de machtigere leden nog niet vermeld worden.
(26)  E. Kwakwa, « Regulating the International Economy : What Role for the State ? », in M. Byers (ed.), The Role of Law in International

Politics, Oxford/New York, Oxford University Press, 2000, 235.
(27)  A.M. Slaughter, « Governing the Global Economy Through Government Networks », in M. Byers (ed.), op. cit., 177-205.
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Volgens de theorie van de transnationale samenwerking verschuift de macht binnen de staat in plaats van weg van
de staat. De staat is niet langer een unitaire actor, maar valt uiteen in haar samenstellende delen. De verschillende
overheidsinstellingen streven quasi-autonome beleidsagenda’s na op het internationale vlak en creëren daartoe net-
werken met hun buitenlandse tegenhangers.

Deze horizontale manier van global governance zou potentieel veel effectiever zijn én meer rekenschap verschul-
digd zijn dan de traditionele internationale instellingen, ten minste voor bepaalde doeleinden. Zo zijn overheids-
netwerken optimaal aangepast aan de IT-revolutie en kunnen zij in contact treden met massa’s andere publieke en
private actoren. Ze versterken de macht van de staat doordat ze zijn samengesteld uit dezelfde ambtenaren die
binnenlandse regelgeving maken en toepassen. Binnen de OESO wordt duidelijk dat transnationale samenwerking
katalyserende en ondersteunde rollen verkiest boven de traditionele bevels- en controleregulering.

Overheidsnetwerken krijgen heel wat tegenwind omdat zij aan niemand verantwoording zouden moeten afleggen,
een minimalistische globale agenda nastreven en traditionele internationale instellingen vervangen. Het komt er uit-
eindelijk wellicht op aan na te gaan welke organisatievormen voor welke beleidsfuncties het best geschikt zijn. 

D.  Collectief lidmaatschap van internationale organisaties

De meeste staten zijn lid van meerdere universele en regionale internationale organisaties. Tussen de universele
organisaties, die openstaan voor alle staten, en de regionale organisaties, waarvan het lidmaatschap doorgaans
berust op geografische elementen, bestaat geen juridische onderschikking, tenzij een universele organisatie haar
eigen regionale entiteiten in het leven roept (28).

Er is wel een verticale relatie tussen universele en regionale organisaties wanneer een regionale organisatie vol-
waardig lid wordt van een universele organisatie. Dit zal slechts het geval zijn wanneer de regionale organisatie een
algemene organisatie is met een ruime bevoegdheid ratione materiae, zoals in het geval van de Europese Unie.

In artikel XI van de Overeenkomst tot oprichting van de WTO wordt de Europese Gemeenschap bijvoorbeeld
erkend als volwaardig en oorspronkelijk lid van de WTO, nu de relevante WTO-bevoegdheden EG-bevoegdheden zijn.
De EG is tevens sedert 26 november 1991 lid van FAO, de Voedsel- en Landbouworganisatie van de VN.

Elders werden de EG of de EU nochtans geen lid van een internationale organisatie : ondanks de introductie van de
Europese gemeenschappelijke munt blijven de leden van de Eurozone ut singuli lid van het IMF. In de Veiligheidsraad
van de VN verhindert het gebrek aan overeenstemming over het gemeenschappelijk buitenlands beleid van de Euro-
pese Unie een gemeenschappelijke EU-zetel. Op lange termijn moet dit veranderen (zie infra IV.D.2).

Er kan op gewezen worden dat internationale organisaties bij gebrek aan lidmaatschap van internationale organisa-
ties zouden kunnen pleiten voor een waarnemersstatuut of samenwerkingsakkoorden kunnen sluiten (29).

E.  Het VN-systeem als institutioneel kader voor coördinatie 

« The international community is best served by a plurality of institutions with a diversity of approaches and functions
rather than by attempts to create a monopoly of wisdom. » (30).

Er wordt wel eens beweerd dat er geen institutioneel kader zou zijn voor de coördinatie van de activiteiten van de
onderscheiden internationale organisaties. Nochtans fungeren de Verenigde Naties al sinds 1945 als kader voor de
coördinatie van de belangrijkste mondiale internationale organisaties, met vandaag de notoire uitzondering van de
WTO : de Verenigde Naties zelf en haar verschillende gespecialiseerde organisaties vormen het VN-systeem of de
VN-familie. De belangrijkste these in het onderhavige rapport is dat de VN, op grond van haar universele lidmaat-
schap, het ideale forum is voor de coördinatie van de activiteiten van de verschillende internationale organisaties.

(28)  D. Dominice, « Co-ordination Between Universal and Regional Organizations », in N.M. Blokker en H.G. Schermers (eds.), op. cit., 72.
(29)  Ibid., 74.
(30)  Commission on Global Governance, op. cit., 161.
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Het VN-Handvest voorziet in een los kader van functionele decentralisatie. Verschillende gespecialiseerde organi-
saties die omvangrijke internationale verantwoordelijkheden hebben op economisch, sociaal en cultureel gebied,
alsook op het gebied van onderwijs, gezondheidszorg en aanverwante gebieden zouden verbonden worden met de
Verenigde Naties (31). Toen de Conferentie van San Francisco tot oprichting van de Verenigde Naties in 1945 samen-
kwam, bestond de Internationale Arbeidsorganisatie (ILO, 1919) immers al en stonden de zogenaamde Bretton Woods-
instellingen, het IMF en de Wereldbank, op het punt opgericht te worden. Deze organisaties wilden hun autonomie niet
dadelijk opgeven ten voordele van een meer gecentraliseerd geheel. De erkenning van de autonomie van de organisa-
tie in het VN-Handvest zou meteen met zich meebrengen dat staten lid zouden kunnen worden van de gespeciali-
seerde organisaties zonder daarom tot de VN toe te treden. Als de VN faalde, zouden de gespecialiseerde instellingen
dat niet noodzakelijk doen en zou de continuïteit van de internationale ordening deels gered worden (32) (33).

Artikel 58 van het VN-Handvest stipt uitdrukkelijk aan dat de VN aanbevelingen doet voor het coördineren van het
beleid en de werkzaamheden van de gespecialiseerde organisaties. Het belangrijkste kanaal om dat coördinatiedoel
te bereiken zijn de overeenkomsten die de Economische en Sociale Raad van de VN (ECOSOC) overeenkomstig
artikel 63 van het VN-Handvest aangaat met elk van de gespecialiseerde organisaties. ECOSOC kan tevens de
voorwaarden vaststellen waarop de desbetreffende organisatie zal worden verbonden met de VN. Hij kan de werk-
zaamheden van de gespecialiseerde organisaties coördineren door overleg te plegen met en aanbevelingen te doen
aan de Algemene Vergadering en aan de Leden van de Verenigde Naties (34).

1.  De overeenkomsten tussen de VN en de gespecialiseerde organisaties (35)

Na de inwerkingtreding van het VN-Handvest sloot de VN inderdaad overeenkomsten met 16 gespecialiseerde
organisaties (36). De graad van afhankelijkheid van de gespecialiseerde organisatie hangt af van de voorwaarden van
de overeenkomst. Aard en inhoud hiervan worden niet bepaald door het VN-Handvest. Om coördinatie te bereiken
zouden niet noodzakelijk budgetten of programma’s gecontroleerd moeten worden (37) : het gebruik van informatie-

(31)  Artikel 57 juncto artikel 63 VN-Handvest.
(32)  Een gecentraliseerd VN-systeem had bijvoorbeeld de terugtrekking van de Verenigde Staten uit de ILO (tijdelijk) en de UNESCO

(permanent tot voor kort) bemoeilijkt. Het is immers de vraag of de Verenigde Staten bereid waren hun lidmaatschap van de Verenigde Naties
als zodanig op te zeggen indien de ILO en de UNESCO VN-organen waren geweest.

(33)  De positie van de gespecialiseerde organisaties verschilt juridisch gezien niet van die van andere onafhankelijke internationale
organisaties, zoals de VN zelf. Onder algemeen volkenrecht zijn de gespecialiseerde organisaties beperkte subjecten van internationaal
recht, in die mate dat hun lidstaten hen internationale rechtspersoonlijkheid toegekend hebben. De VN daarentegen genieten een bijzondere
positie als universele organisatie, blijkens het advies Reparation for Injuries Suffered in the Service of the United Nations van het Internationaal
Gerechtshof van 11 april 1949 (ICJ Reports 1949, 174). Zie K. Idris en M. Bartolo, A Better United Nations for the New Millennium, Den Haag/
Londen/Boston, Kluwer Law International, 2000, 39-40.

(34)  Artikel 63.2 VN-Handvest.
(35)  De gespecialiseerde VN-organisaties zijn niet te verwarren met de verschillende VN-programma’s en -fondsen (zoals UNCTAD,

UNDP, UNDCP, UNEP, UNFPA, UNHCR, UNICEF, UNRWA, WFP), die deel uitmaken van de VN als zodanig.
(36)  Op dit ogenblik zijn er zestien gespecialiseerde VN-organisaties : de « grote » (politiek belangrijke) organisaties, namelijk ILO (Interna-

tionale Arbeidsorganisatie), UNESCO (Organisatie voor Onderwijs, Wetenschap en Cultuur), WHO (Wereldgezondheidsorganisatie), FAO
(Voedsel- en Landbouworganisatie) en IFAD (Internationaal Fonds voor Landbouwontwikkeling); de « financiële » organisaties, namelijk IMF
(Internationaal Muntfonds) en de Wereldbankgroep bestaande uit IBRD (Internationale Bank voor Wederopbouw en Ontwikkeling), IDA
(Internationale Ontwikkelingsassociatie), IFC (Internationale Financieringsmaatschappij) en MIGA (Agentschap voor Garantie op Multilaterale
Investeringen); en de « technische » organisaties, namelijk ITU (Internationale Telecommunicatie Unie), UPU (Wereldpostunie), WMO (Wereld
Meteorologische Organisatie), ICAO (Organisatie voor de Internationale Burgerluchtvaart),  IMO (Internationale Maritieme Organisatie) en
WIPO (Wereldorganisatie Intellectuele Eigendom).

(37)  Artikel 17.3 van het VN-Handvest bepaalt wel dat de Algemene Vergadering van de VN alle financiële en begrotingstechnische
regelingen met de gespecialiseerde organisaties behandelt en daaraan haar goedkeuring hecht en dat zij de administratieve begrotingen van
de gespecialiseerde organisaties aan een onderzoek onderwerpt met het oog op het doen van aanbevelingen aan de desbetreffende
organisaties. In de praktijk betekent dit dat de gespecialiseerde organisaties hun budgetten wel voorleggen aan de Algemene Vergadering die
daarover echter geen bijzondere controlebevoegdheid heeft, wat met zich meebrengt dat het budgetbeleid een interne zaak blijft.

Artikel 64 van het VN-Handvest bepaalt daarnaast dat de Economische en Sociale Raad passende stappen kan doen om regelmatig
verslagen te verkrijgen van de gespecialiseerde organisaties. De eventuele rapporteringsplicht die hieruit voortvloeit, is nochtans niet van
aard de onafhankelijkheid van de organisaties in het gedrang te brengen. Zo rapporteren de Bretton Woods-instellingen elk jaar wel aan
ECOSOC, maar het management van de twee instellingen meent enkel verantwoording verschuldigd te zijn aan hun Board of Governors en
hun Boards of Executive Directors.

Een aantal akkoorden tussen de VN en de gespecialiseerde organisaties verwijzen wel naar de idee om het budget van de organisaties
binnen het algemeen budget van de VN te brengen. Die idee werd nooit uitgevoerd omdat de nationale delegaties in de Algemene Vergadering
dan ook technische expertise zouden moeten hebben, en vooral omdat er weinig interesse bestaat om sterkere banden te smeden binnen
de VN-familie. Zie N.M. Blokker, loc. cit., 40.
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uitwisseling, discussie en overtuiging zou voldoende kunnen zijn (38). Deze benadering zet de sacrosancte beslissings-
autonomie van de onafhankelijke gespecialiseerde organisaties duidelijk in de verf en reflecteert de klassieke coëxi-
stentie-benadering van het internationaal recht (39).

De overeenkomsten met de gespecialiseerde organisaties vertonen een gelijkaardige structuur, maar een uiteenlo-
pende inhoud, mogelijk gemaakt door de flexibiliteit die het VN-Handvest naar voor schuift. Zo kan men gewag maken
van een veeleer intieme relatie tussen de VN en respectievelijk de UNESCO, de WHO en de ILO, terwijl de VN en de
Bretton Woods-instellingen (IMF en Wereldbank) een nogal afstandelijke relatie onderhouden. Net de verhouding
tussen de VN en de Bretton Woods-instellingen is cruciaal in het coördineren van de regulering aangaande de econo-
mische globalisering.

De afstandelijke relatie tussen de VN en de Bretton Woods-instellingen kan geïllustreerd worden aan de hand van
een aantal bepalingen uit de tussen hen gesloten overeenkomsten.

—  Artikel 1.3 van de overeenkomsten tussen de VN en de Bretton Woods-instellingen bepaalt dat de Bretton
Woods-instellingen informatie kunnen achterhouden met betrekking tot de vertrouwelijke aard van kredietvoorwaarden.

—  Artikel 2 geeft vertegenwoordigers van beide partijen het recht om elkaars vergaderingen bij te wonen.

—  Krachtens artikel 3 kunnen de VN en de instellingen het plaatsen van onderwerpen op elkaars agenda’s voor-
stellen, maar er is slechts een verplichting om due consideration aan zulke voorstellen te geven.

—  In artikel 4 verplicht de VN zich tot zelfbeperking in haar relaties met de instellingen; elke VN-aanbeveling
vereist het voorafgaandelijke akkoord van de instellingen en wat betreft leningsakkoorden belooft de VN niet te
interfereren.

—  Overeenkomstig artikel 6 is de verplichting van de instellingen om informatie te verschaffen aangaande afdwin-
gingsmaatregelen van de Veiligheidsraad onder Hoofdstuk VII van het VN-Handvest geconditioneerd door een ver-
trouwelijk voorbehoud. Er is derhalve sprake van een zeer losse band met de Veiligheidsraad en nog meer met andere
VN-organen, zoals de Algemene Vergadering.

—  De instellingen zijn overeenkomstig artikel 17.3 van het VN-Handvest verplicht tot budgetaire samenwerking
met de Algemene Vergadering. Het IMF en de Wereldbank leggen in de praktijk enkel de jaarlijkse rapporten en de
financiële kwartaalcijfers voor aan de VN, die aanvaardt dat het IMF en de Wereldbank volledige autonomie genieten
in het beslissen over de vorm en de inhoud van deze budgetten. Investeerders vreesden immers dat beslissingen
zouden genomen worden die andere standaarden dan bankstandaarden verdisconteerden (40).

De akkoorden met het IMF en de Wereldbank zijn de enige die uitdrukkelijk in de mogelijkheid van beëindiging
voorzien met een relatief korte opzeggingsperiode (41).

Idris en Bartolo zijn van mening dat de overeenkomsten tussen de VN en het IMF en de Wereldbank zelfs helemaal
geen overeenkomsten zijn. Het gevolg hiervan is dat er geen coördinatie is tussen de activiteiten van de VN en de
Bretton Woods-instellingen, tenzij op basis van hoffelijkheid ten aanzien van de persoon van de Secretaris-Generaal
van de Verenigde Naties.

« Thus, on the whole, there should be no doubt that the agreements with the Fund and the Bank are not agreements
at all. To the extent that these institutions did not agree to give any power to the United Nations, it is even questionable

(38)  K. Idris en M. Bartolo, op. cit., 81.
(39)  Traditioneel is de internationale rechtsorde gestoeld op de uitwerking van beperkte coëxistentieregels ter vrijwaring van de vrijheid en

tot handhaving van de orde. Staten worden hier beschouwd als onafhankelijke en juridisch gelijke leden van de mondiale samenleving. Zij
erkennen onderling hun soevereiniteit en leggen zich toe op het scheppen van minimale regels om conflicten te vermijden. De vrijheid om
eigen doelstellingen na te streven wordt daarbij slechts onderworpen aan minimale beperkingen. Zie A. Hurrell, « International Law and the
Changing Constitution of the International Society », in M. Byers (ed.), op. cit., 336.

(40)  K. Idris en M. Bartolo, op. cit., 44.
(41)  Ibid., 46.
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whether they have agreed to collaborate with the United Nations proper at all. It would be no exaggeration should one
interpret the signing of the agreements with the Fund and the Bank as a statement and a confirmation that the Bretton
Woods Institutions have no obligations at all towards the United Nations and its General Assembly, and moreover have
no inclination to do so. » (42).

De WTO, die andere belangrijke speler in de economische globalisering, heeft in haar basisstatuut niet eens een
constitutionele bepaling die voorziet in de mogelijkheid om een overeenkomst met de VN te sluiten. Bij de WTO heet 
het : « The WTO sees no grounds for formal institutional links between the WTO and the United Nations. » (43). De WTO
maakt, ondanks herhaald aandringen van de Secretaris-Generaal van de Verenigde Naties (44), dan ook geen deel uit
van het VN-systeem, wat de deur meteen wagenwijd openzet voor coördinatieproblemen. Inderdaad blijkt de WTO
steeds meer de schietschijf te worden van critici die haar verwijten in haar handelsregulering onvoldoende aandacht
te besteden aan extracommerciële overwegingen, die tot de bevoegdheid van zekere organisaties uit de VN-familie
behoren. De vrijmaking, grotendeels deregulering van de wereldhandel, holt onvermijdelijk de bevoegdheden uit van
de (minder machtige) VN-organisaties wier activiteiten raakvlakken vertonen met de wereldhandel, zoals de ILO en
internationale milieu-instanties.

Een eerste stap in de richting van een betere coördinatie is een standaardisering van de overeenkomsten met de
gespecialiseerde organisaties, met inbegrip van de Bretton-Woods-instellingen en de WTO. De overeenkomsten zou-
den niet langer de emanatie mogen zijn van een volledige onafhankelijkheid en zouden instrumenten moeten worden
voor onderlinge samenwerking. Dit betekent niet dat de gespecialiseerde organisaties de autonomie in hun respectie-
velijk bevoegdheidsdomein zouden moeten opgeven, maar wel dat zij de suprematie van de Algemene Vergadering
van de Verenigde Naties zouden moeten erkennen door zich open te stellen voor mandaten van de Verenigde Naties,
zoals nu reeds gebeurt in de meeste andere gespecialiseerde gespecialiseerde organisaties (45).

2.  De gebreken van het op overeenkomsten gebaseerde VN-systeem

In het algemeen vallen de overeenkomsten tussen de VN en de gespecialiseerde organisaties op door hun gebrek
aan formele structuren. Ze leggen impliciet de nadruk op goede persoonlijke relaties  —  naar het VN-stelsel wordt
niet ten onrechte vaak als de VN-familie verwezen  —  en op de onafhankelijkheid van de samenstellende delen in
plaats van op de eenheid van het geheel.

Deze benadering was misschien gepast in 1945, maar de uitdagingen die de globalisering nu stelt aan de wereld-
gemeenschap vereisen meer eenheid in het systeem. De nood aan adequate beleidscoördinatie vereist een gestruc-
tureerder kader om de coherentie van de beleidsbeslissingen van de verschillende gespecialiseerde organisaties
veilig te stellen. Een pleidooi voor de centralisering van het VN-systeem draagt evenwel niet noodzakelijk bij tot een
efficiënte coördinatie van de verschillende mondiale activiteiten. De problemen van de globalisering hebben immers
meerdere dimensies. Ze vereisen een VN met speciale vaardigheden die snel en efficiënt kan worden samengebracht.
Volgens VN-insiders zoals Idris en Bartolo zijn deze vaardigheden centraal in de VN niet aanwezig en is het onrealistisch
te denken dat dit in de toekomst ooit zo zou zijn (46). Een goed uitgewerkt coördinatiemechanisme komt dan ook voor
als de meest geschikte oplossing om de activiteiten van de verschillende instellingen op elkaar afstemmen.

Dat alle gespecialiseerde organisaties van de VN het Internationaal Gerechtshof wel om adviezen kunnen verzoe-
ken (47), maar net niet met betrekking tot de verhouding tussen de Verenigde Naties en de organisaties (48), is in het

(42)  Ibid.
(43)  WTO Doc. WT/GC/W/10, 1 en Annex. De verhouding tussen de VN en de WTO wordt slechts beheerst door informatie-uitwisseling,

wederzijdse vertegenwoordiging en samenwerking tussen de secretariaten. Niettemin maakt de Directeur-Generaal van de WTO deel uit van
de UN Chief Executives Board (infra).

(44)  Zie bijvoorbeeld B. Boutros-Ghali, Agenda for Development : recommendations, UN Doc. A/49/665, § 60.
(45)  K. Idris en M. Bartolo, op. cit., 47.
(46)  Ibid., 46.
(47)  De gespecialiseerde organisaties kunnen om een advies vragen betreffende juridische kwesties die zich binnen het raam van hun

werkzaamheden voordoen (artikel 96.2 VN-Handvest). Het Internationaal Gerechtshof bepaalde in zijn WHO-advies betreffende de legaliteit
van het gebruik van kernwapens dat de gespecialiseerde instellingen slechts sectoriële bevoegdheden hebben op het terrein dat hun door
de Lidstaten toegekend is, terwijl de VN zelf bekleed is met bevoegdheden met een algemene reikwijdte. Zie Internationaal Gerechtshof,
advies van 8 juli 1996, Legality of the Use by a State of Nuclear Weapons in Armed Conflict, ICJ Reports 1996, p. 80, para. 26.

(48)  Zie bijvoorbeeld Artikel 8 van de overeenkomst tussen de VN en de Bretton Woods-instellingen.
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licht van een efficiënte coördinatie bijzonder onwenselijk. Het argument dat het Internationaal Gerechtshof deel uit-
maakt van de Verenigde Naties en daarom de nodige objectiviteit ontbeert, kan ons inziens niet voldoen.

De afwezigheid van een ingebouwd afbakeningsmechanisme geeft de organisaties een vrijbrief om de eigen doel-
stellingen na te jagen. Bevoegdheidsafbakening gebeurt op grond van functionele imperatieven die in de praktijk
neerkomen op the survival of the fittest. Zo zorgt de zwakke juridische basis wat betreft de verhouding tussen de
Wereldbank, een gespecialiseerde organisatie van de VN, en het United Nations Development Programme (UNDP),
een VN-orgaan, voor aanzienlijke coördinatieproblemen (49).

De Wereldbank is een internationale organisatie binnen het VN-systeem die geld leent op de kapitaalmarkt en
aanvankelijk opgericht was om de naoorlogse wederopbouw en ontwikkeling van projecten te financieren.

Het UNDP is opgericht door de Algemene Vergadering als een coördinerend orgaan voor technische bijstand. Zijn
budget komt uit vrijwillige bijdragen van VN-leden.

Heden ten dage wordt de Wereldbank beschouwd als de meest gezagsvolle instelling voor het financieren van
projecten in ontwikkelingslanden. Het UNDP wordt beschouwd als een bureaucratische instelling met country offices
van uiteenlopende kwaliteit. Zijn waarde is voornamelijk bewezen in post conflict countries, waar zijn neutrale rol vaak
verkozen wordt boven die van bilaterale donoren en internationale financiële instellingen.

Het UNDP heeft zichzelf recentelijk als belangrijkste taak het coördineren van activiteiten van alle onderdelen van
de VN-familie in ontwikkelingslanden (UN Development Assistance Framework, 1997) toegekend. De Wereldbank
heeft zichzelf evenwel in dezelfde niche geworpen (UN Development Assistance Framework, 1999).

De financiële dimensie van de concurrentie tussen de twee instanties dreigt de positie van het UNDP als coördina-
tor te verzwakken. Enerzijds financiert de Wereldbank, in tegenstelling tot vroeger, het leeuwendeel van haar activitei-
ten volledig zelf, wat de invloed van het UNDP binnen de Wereldbank verwaarloosbaar maakt. Anderzijds is het op
vrijwillige bijdragen gebaseerde inkomen van het UNDP gevoelig gedaald.

Als enige hoopvolle evolutie kan men slechts de benoeming van de nieuwe bestuurder van het UNDP, voorheen
vice-voorzitter van de Wereldbank, aanhalen. Dit illustreert opnieuw de op persoonlijke relaties gebaseerde structuur
en de afwezigheid van een geschikt juridisch kader binnen de VN-familie.

3.  Coördinatie van het VN-systeem door de « Chief Executives Board »

Het VN-Handvest bepaalt niet welk orgaan de primaire verantwoordelijkheid krijgt inzake opvolging van de
implementatie van de overeenkomsten met de gespecialiseerde organisaties en meer in het algemeen inzake de
coördinatie van de activiteiten van de verschillende onderdelen van het VN-systeem.

Artikel 60 van het VN-Handvest bepaalt dat de verantwoordelijkheid daarvoor berust bij de Algemene Vergadering
en, onder gezag van de Algemene Vergadering, bij de Economische en Sociale Raad (ECOSOC). Artikel 63.2 van het
VN-Handvest bepaalt dat ECOSOC de werkzaamheden van de gespecialiseerde organisaties coördineert door over-
leg te plegen met en aanbevelingen te doen aan deze organisaties en door aanbevelingen te doen aan de Leden van
de Verenigde Naties.

Ter uitvoering van deze bepalingen hebben zowel de Algemene Vergadering als ECOSOC subsidiaire mechanis-
men in het leven geroepen om het werk van de VN te coördineren met dat van de gespecialiseerde organisaties (50).

(49)  Zie N.M. Blokker, loc. cit., 16-22.
(50)  Alsof dat nog niet genoeg was, ontstonden informeel parallelle mechanismen, die omwille van hun beperkter lidmaatschap een groter

succes waren dan het ACC en het CPC. De Inter-Agency Task Force (IATF) werd opgericht binnen het UNDP met als doel de gespeciali-
seerde organisaties die de belangrijkste uitvoerende armen van het UNDP waren dichter bij het UNDP zelf te brengen. Het IATF verdween
toen het UNDP zelf projecten begon uit te voeren. De Joint Consultative Group on Policy (JCGP) werd opgericht door IFAD, UNDP, UNFPA,
UNICEF, UNHCR, UNDCP en de VN zelf. De JCGP werkte beter dan het ACC op het vlak van de coördinatie van de operationele activiteiten
van de VN die gefinancierd werden uit extrabudgettaire bronnen, maar werd afgeschaft en opgeslorpt door de United Nations Development
Group (UNDG). Zie K. Idris en M. Bartolo, op. cit., 106-108.
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De Algemene Vergadering richtte het Committee on Programme Coordination (CPC) of Vijfde Comité van de Alge-
mene Vergadering op. In dit comité coördineren de VN-Leden de programma’s van de gespecialiseerde organisaties.
ECOSOC richtte het Administrative Committee on Coordination (ACC) op. Ontmoetingen tussen beide comités zijn
nooit een succes geweest.

Er circuleren verschillende visies over de macht van de Algemene Vergadering en van ECOSOC inzake coördina-
tie. Volgens sommigen trok de Algemene Vergadering zich geleidelijk terug uit het controleren van interorganisationele
aangelegenheden. Anderen zijn dan weer van oordeel dat ECOSOC eigenlijk een bemiddelaar is tussen de Algemene
Vergadering en de gespecialiseerde organisaties. De Algemene Vergadering zou fundamentele politieke beslissingen
nemen, terwijl ECOSOC deze uitvoert. ECOSOC zou in deze optiek slechts een ondergeschikte rol inzake coördina-
tie spelen : de comités van de Algemene Vergadering zouden het beleid bepalen.

Wat er ook van zij, in de praktijk blijkt nauwelijks sprake te zijn van daadwerkelijke coördinatie (51). De comités
werden alom beschouwd als te bureaucratisch en te lethargisch om als instrumenten voor een dynamische samen-
werking te fungeren. Het enige orgaan dat zich kan laten voorstaan op concrete coördinatie-inspanningen tot regule-
ring van de globale economie blijkt thans de G7/G8 (infra, deel V). De G7 had bijvoorbeeld enig succes in het
voorkomen van een deflationaire schok in de nasleep van de de beurskrach van 1987. Het grote bezwaar tegen een
uitgebreidere coördinatierol van de G7/G8 (een overlegforum van de zeven rijkste industrielanden + Rusland) is zijn
manifeste gebrek aan representativiteit en de lage agendaprioriteit van ontwikkelingsvraagstukken (52) (zie infra, deel V).

Het ACC is theoretisch gezien een interessant experiment. Het werd opgericht bij resolutie 13 (III) (1946) van
ECOSOC en is vandaag samengesteld uit de Secretaris-Generaal van de Verenigde Naties, de uitvoerende hoofden
van de gespecialiseerde VN-organisaties, van het IAEA (53), van negen Fondsen en Programma’s van de VN en
vreemd genoeg ook van de WTO, die geen deel uitmaakt van het VN-systeem (54). De VN-Leden als zodanig staan
buiten het ACC. Zij coördineren het werk van de gespecialiseerde organisaties immers reeds binnen het Committee
on Programme Coordination (CPC) van de Algemene Vergadering. Als men het initiatief van ECOSOC om het ACC
vlak na de creatie van de VN op te richten in ogenschouw neemt, kan men volgens Idris en Bartolo niet anders dan
het ACC als het natuurlijke mechanisme voor de coördinatie van het VN-systeem te aanvaarden, ondanks de juridi-
sche onzekerheden hieromtrent (55).

Het ACC bleek in de praktijk echter nooit goed te functioneren. Verklaringen hiervoor zijn legio (56). Zo zou het ACC
leidende beginselen als voorafgaandelijke raadplegingen, de leiderschapsrol van de Secretaris-Generaal, arbeidsver-
deling en teamwork hebben verwaarloosd. De rol van de governing bodies en hun secretariaten zou onvoldoende
duidelijk gestipuleerd zijn, zodat specifieke doelstellingen slechts mooie maar niet-implementeerbare intentieverklaringen
bleven. De belangrijkste klacht was dat het ACC zich enkel met administratieve en niet met beleidscoördinatie bezig
hield. Het ACC wierp zich op als een waakhond van de overeenkomsten van de gespecialiseerde organisaties met de
VN, wat ook de oorspronkelijke bedoeling was. Deze beperkte visie leidde ertoe dat het ACC nooit een impact kon
hebben op de gecoördineerde implementatie van de sociaal-economische doelstellingen van het VN-Handvest. Aan
de taak van geschillenbeslechting tussen de verschillende organisaties die ECOSOC impliciet aan het ACC had
toebedeeld, werd gewoon voorbijgegaan omdat het ACC geen positie kon innemen die de belangen van een betrokken
organisatie zou schaden. De arbitrale rol van het ACC werd overigens steeds tegengewerkt door de achterdochtige
deelnemende organisaties : coördinatie werd door de meesten gezien als een bedreiging, als een mogelijke dwang om
delen van hun werk op te geven. De doodsteek voor het ACC kwam er met de machtsgreep van het UNDP, die door

(51)  K. Idris en M. Bartolo, op. cit., 84.
(52)  Commission on Global Governance, op. cit., 154. Met de G-8 bijeenkomsten van Genua in juli 2001 en van Kananiskis in juli 2002 lijkt

hier enige verandering in te zijn gekomen, gelet op de aandacht die uitging naar een integratie van Afrikaanse ontwikkelingslanden in de
wereldeconomie. Zie ook infra, deel V.

(53)  International Atomic Energy Agency.
(54)  Hoge ambtenaren van UNITAR (United Nations Institute for Training and Research), UNU (United Nations University) en de Regionale

Commissies nemen deel wanneer vereist. Ook departementen en subdivisies van het VN-secretariaat nemen soms deel.
(55)  K. Idris en M. Bartolo, op. cit., 92.
(56)  K. Idris en M. Bartolo, op. cit., 115-118.
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het comité niet kon worden voorkomen (57). In oktober 2001 werd het ACC omgedoopt tot de United Nations System
Chief Executives Board for Coordination (CEB), zonder dat het tot werkelijke inhoudelijke wijzigingen kwam.

Het kennelijk falen van het ACC bracht de huidige Secretaris-Generaal ertoe van de hervorming van het ACC elk
jaar een agendapunt te maken, ervan uitgaand dat het ACC het meest geschikte coördinatie-instrument was om de
globalisering in goede banen te leiden. Maar geduld kent zijn grenzen, want ondertussen werd bij het Secretariaat een
Office for Inter-Agency Affairs gecreëerd, alsof wildgroei een panacee zou zijn.

Men kan niet ontkennen dat de CEB, mits enige aanpassingen, een ideaal coördinatieforum zou kunnen zijn
dankzij de participatie van de belangrijkste internationale organisaties. Idris en Bartolo stellen voor deze entiteit om
te vormen tot een Policy and Coordination Board (PCB). Men kan niet anders dan hun voorstellen toejuichen. In
tegenstelling tot vele blauwdrukken voor een ideaal global governance-mechanisme hebben ze aandacht voor de
bestaande realiteit en vermijden ze de zware procedure voor de wijziging van het VN-Handvest (58). Wij gaan hier dan
ook voorbij aan pleidooien voor een nieuw VN-Handvest, zoals die door Bertrand en Warner (59).

Idris en Bartolo stellen voor het PCB als permanent orgaan, en niet langer als halfjaarlijkse gebeurtenis, beleids-
doelstellingen te laten ontwikkelen met behulp van zijn permanent secretariaat, dat dienst kan doen als een beleids-
denktank. Belangrijke aandacht zou moeten uitgaan naar een agenda met globale prioriteiten en meer in het bijzonder
naar de uitroeiing van de armoede. Administratieve en financiële aangelegenheden waarmee de CEB zich tot nu toe
onledig hield zou het secretariaat van het PCB (een opgewaardeerde Office for Inter-Agency Affairs) dan kunnen
afhandelen in rechtstreeks overleg met de betrokken instanties. Het secretariaat zou tevens de implementatie van
het beleid van het PCB monitoren, ook op het niveau van de lidstaten door het bestaande netwerk van resident
coordinators die hun taak nu verrichten ten behoeve van een bepaalde organisatie. Het PCB zou samengesteld blijven
uit de Secretaris-Generaal en de hoofden van de gespecialiseerde organisaties en andere instellingen, maar zij
zouden gemandateerd worden door en rapporteren aan hun respectieve wetgevende organen, teneinde hun legitimi-
teit te vergroten (60).

Het PCB zou aardig in de buurt komen van de Economische Veiligheidsraad met veeleer overleg- dan beslissings-
functies die de Commission on Global Governance in 1995 voor ogen stond (61). Een dergelijke raad zou de algemene
staat van de wereldeconomie en de interactie tussen de belangrijkste beleidsdomeinen voortdurend beoordelen. Hij
zou voorzien in een kader voor een lange-termijnstrategie om een stabiele, evenwichtige en duurzame ontwikkeling te
bevorderen en de consistentie verzekeren tussen de beleidsdoelen van de belangrijkste internationale organisaties
zonder afbreuk te doen aan hun onderscheiden rollen. De Economische Veiligheidsraad zou ten slotte een consensus-
gerichte dialoog tussen regeringen bevorderen over de ontwikkeling van het internationaal economisch systeem en
een globaal forum zijn voor nieuwe actoren in de wereldeconomie, zoals regionale organisaties (62).

Het komt ons voor dat deze taken precies door het PCB van Idris en Bartolo uitgeoefend kunnen worden. Voort-
bouwend op een suggestie gedaan in het « Camdessus-rapport » voor de Europese Bisschoppenconferentie (63), zou
men de CEB op middellange termijn kunnen omdopen tot een VN-Commissie voor Globaal Bestuur (UN Commission

(57)  Het UNDP was aanvankelijk gedacht als een financieringsorganisatie dat de bekwaamheid en expertise van de gespecialiseerde
organisaties zou aanwenden om technische-coöperatieprojecten uit te voeren en te implementeren namens de regeringen die de fondsen
ontvangen. Het UNDP vond de gespecialiseerde organisaties echter inefficiënt en duur en richtte zijn eigen uitvoerende arm op, de Office for
Project Execution (OPE). Het UNDP nam de operationele rol van de gespecialiseerde organisaties in beslag en kanaliseerde de geldstromen
naar de OPE, hoewel de gespecialiseerde organisaties financieel gedeeltelijk afhingen van het UNDP. Het ACC, precies opgericht om
oplossingen te vinden voor dit soort onenigheid, was hulpeloos ter zake en de OPE implementeerde al gauw technische-coöperatieprojecten
in de bevoegdheidsgebieden van de meeste gespecialiseerde organisaties, met de overlappingen en duplicaties vandien. Zie K. Idris en
M. Bartolo, op. cit., 108-110.

(58)  Krachtens artikel 108 van het VN-Handvest worden amendementen op het Handvest voor alle Leden van de Verenigde Naties van
kracht, nadat zij zijn aangenomen door een meerderheid van twee derde van de leden van de Algemene Vergadering, en nadat zij zijn
bekrachtigd overeenkomstig hun onderscheiden grondwettelijke procedures door twee derde van de leden van de Verenigde Naties, met
inbegrip van alle permanente leden van de Veiligheidsraad.

(59)  M. Bertrand en D. Warner, A New Charter for a Worldwide Organisation ?, Den Haag/Londen/Boston, Kluwer Law International, 1997,
288 p.

(60)  K. Idris en M. Bartolo, op. cit., 129-131.
(61)  Commission on Global Governance, op. cit., 153-162.
(62)  Een orgaan onderscheiden van de huidige Veiligheidsraad is te verkiezen. De Economische Veiligheidsraad zou werken bij consensus

zonder vetorecht, daar waar de besluitvorming in de Veiligheidsraad een korte-termijn- en ad hoc-karakter heeft (zie ook infra).
(63)  Global Governance. Our responsibility to make globalisation an opportunity for all. A report to the Bishops of COMECE, 36 en volgende,

waar sprake is van de oprichting van een Global Governance Group (3G).
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on Global Governance). De Commissie voor Globaal Bestuur zou dienen in te staan voor de coördinatie van het beleid
tussen de betrokken internationale organisaties, gemeenschappelijke richtsnoeren terzake uitvaardigen en waken
over de naleving ervan. Parallel met de Commissie voor Globaal Bestuur zou men een forum moeten opstarten
waaraan vertegenwoordigers van een beperkt en representatief aantal landen (waaronder de landen die thans de G8
uitmaken), regionale samenwerkingsverbanden, de civiele maatschappij en de privé-sector kunnen deelnemen om te
overleggen over de activiteiten van de belangrijkste internationale organisaties.

Op lange termijn zou men de Commissie voor Globaal Bestuur in die zin kunnen hervormen en versterken, dat zij,
naast de uitvoerende hoofden van de VN en de gespecialiseerde organisaties, fondsen en programma’s van de VN,
ook zou bestaan uit staats- en regeringshoofden van een beperkt en representatief aantal landen uit de verschillende
regio’s van de wereld (waaronder de landen die thans de G8 uitmaken) en uit een vertegenwoordiging van regionale
samenwerkingsverbanden. De Commissie zou minstens twee maal per jaar moeten bijeenkomen en zou een opvolgings-
mechanisme moeten invoeren. Haar taak zou erin bestaan politieken te initiëren en te coördineren op VN-niveau.
Parallel met de bijeenkomsten van de Commissie voor Globaal Bestuur zou een forum moeten bijeenkomen waaraan
vertegenwoordigers van de civiele maatschappij en de privé-sector deelnemen om, in dialoog met de Commissie, te
overleggen over vraagstukken van globaal bestuur.

4.  Wat met ECOSOC ?

Met een opwaardering van de CEB gaat de vraag gepaard wat er met ECOSOC moet gebeuren. De primaire functie
van ECOSOC is overeenkomstig artikel 62.1 van het VN-Handvest immers het maken van studies en rapporten of
het initiatief daartoe nemen, met betrekking tot internationale economische, sociale of culturele aangelegenheden,
alsook in aangelegenheden betreffende onderwijs, gezondheidszorg en aanverwante zaken. ECOSOC kan ten aan-
zien van zulke aangelegenheden aanbevelingen doen aan de Algemene Vergadering, de Leden van de VN en de
betrokken gespecialiseerde organisaties. Deze interdisciplinaire benadering, die uiteindelijk als doel een adequate
activiteitencoördinatie heeft, is ook de benadering van de CEB/VN-Commissie voor Globaal Bestuur. Het komt dan
ook logisch voor ECOSOC op termijn als studie- en voorbereidingscentrum voor de CEB/VN-Commissie voor Globaal
Bestuur te benutten. Zonder wijziging van het VN-Handvest kan ECOSOC de iure evenwel moeilijk ondergeschikt zijn
aan deze entiteit, die als ACC door haarzelf werd gecreëerd.

5.  De International Law Commission (ILC) als adviserende instantie

In uitvoering van artikel 13, lid 1, sub a, van het VN-Handvest richtte de Algemene Vergadering in 1947 een Comité
voor de Progressieve Ontwikkeling van het Internationaal Recht en zijn Codificatie op om te bestuderen op welke wijze
het voornoemde artikel zou kunnen worden uitgevoerd. Dit comité beval de oprichting van de International Law
Commission (ILC) aan. De ILC heeft als doel de bevordering van de progressieve ontwikkeling van het internationaal
recht en zijn codificatie.

De ILC heeft in de loop der jaren een aantal belangrijke ontwerpverdragen geschreven, zoals op het gebied van het
verdragsrecht en het recht inzake diplomatieke en consulaire betrekkingen. Verdragen op het gebied van mensen-
rechten, economisch recht en milieurecht werden gewoonlijk gesloten zonder betrokkenheid van de ILC. Deze rechts-
takken zijn in een geglobaliseerde wereld net de belangrijkste. Van Alebeek stelt terecht dat de ILC niet langer een
centrale rol in het rechtsvormend proces speelt (64). Staten laten het drafting process van verdragen immers niet graag
over aan een essentieel onafhankelijk orgaan dat immuun is voor politieke koehandel. In politiek gevoelige kwesties
verkiezen Staten ad hoc- of permanente intergouvernementele organen om juridische teksten te onderhandelen of
voor te bereiden.

Van Alebeek wil de ILC een meer uitgebreide rol zien spelen op rechtsvormend vlak. Ze vindt dat de ILC discussies
over politiek gevoelige onderwerpen geenszins uit de weg moet gaan. De onafhankelijkheid van de commissieleden
zou immers de ontwikkeling van coherente juridische beginselen garanderen, daar waar politieke druk vaak resulteert
in inconsistenties in de finale tekst (65).

(64)  R. Van Alebeek, « The Proliferation of Law-making Organs : a New Role for the International Law Commission ? », in N.M. Blokker en
H.G. Schermers (eds.), op. cit., 230.

(65)  Ibid., 237.
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Een inschakeling van de ILC als rechtsvormer als zodanig in het rechtsvormend proces is ons inziens problema-
tisch. De ILC heeft immers slechts expertise op het vlak van de codificatie van traditioneel internationaal gewoonte-
recht waarover reeds overeenstemming bereikt was tussen de staten. De ILC stelde overigens zelf voor om het
onderscheid tussen codificatie en progressieve ontwikkeling van het internationaal recht af te schaffen, wat erop lijkt
te wijzen dat ze de taak van progressieve ontwikkeling van het internationaal recht niet als prioritair beschouwt (66). De
regulering van de internationale handel, milieubescherming en wapenbeheersing vereisen bovendien een interdiscipli-
naire, technische en niet-juridische benadering waar nood is aan politieke afwegingen, die trouwens de essentie
vormen van een democratische besluitvorming. De regulering van de globalisering is te belangrijk om louter aan
juristen over te laten, hoe bekwaam en onafhankelijk die ook zijn. De ILC heeft zich ons inziens terecht terughoudend
getoond in politieke gevoelige domeinen.

De ILC zou wel kunnen fungeren als adviesorgaan voor algemeen internationaal recht. Als commissie samenge-
steld uit de meest eminente rechtsgeleerden zou ze dan advies op verzoek van staten en internationale organisaties
kunnen verstrekken. Organen die technische en politiek gevoelige kwesties codificeren stoten immers vaak op vra-
gen van algemeen internationaal recht. In deze adviespraktijk kan de ILC waken over de uniformiteit van de juridische
terminologie, overlappingen voorkomen en lacunes lokaliseren. Daartoe zou de ILC wel grondig opgewaardeerd moe-
ten worden tot een voltijds orgaan met ruime onderzoeksmogelijkheden (67).

II.  NAAR EEN GROTERE DOELTREFFENDHEID BIJ DE IMPLEMENTATIE VAN DOOR INTERNATIONALE
ORGANISATIES UITGEVAARDIGDE NORMEN

« The pace, ways and means of development in the area of international supervision will depend on the object and
purpose of the organisation in question and, more fundamentally, on the degree of interdependence existing in the
organisation’s field of operation. » (68).

A.  De kunst van het mogelijke

Eén van de belangrijkste taken, eventueel zelfs de bestaanreden, van een internationale organisatie is het toezicht
op de naleving van haar regels door haar leden. Toezicht of supervisie verwijst naar alle methodes die de toepassing
van door internationale organisaties gemaakte regels helpen verwezenlijken (69).

De verschillende toezichtsmethodes zijn niet altijd even dwingend, wat de effectiviteit van het door een internatio-
nale organisatie tot stand gebrachte normencomplex in vraag kan stellen. Vele landen zijn lid van een netwerk van
internationale organisaties, maar vele van deze internationale organisaties hebben niet of slechts in zeer beperkte
mate de bevoegdheid gekregen om bindende maatregelen aan hun leden op te leggen.

Men mag er evenwel niet aan voorbij gaan dat de nadruk op veeleer zachte supervisiemethodes de kunst van het
mogelijke weerspiegelt. Het staat niet aan ons om ons in de plaats te stellen van de politieke besluitvormers en een
radicale breuk met het verleden te bepleiten. Het internationaal recht en de internationale normeringsprocessen blij-
ven immers nog steeds in zeer sterke mate gebaseerd op de premisse van de nationale soevereiniteit. Net supervisie
en soevereiniteit lijken onderling exclusief, in de zin dat supervisie referereert aan het bestaan van een hoger gezag,
terwijl de notie soevereiniteit suprema potestas, of het hoogste gezag zelf, impliceert (70). Staten zijn niet gauw
geneigd hun eigen rechtsmacht op te geven ten behoeve van normering door internationale organisaties.

Omdat het normeringsveld zo divers is, bestaan geen algemene beginselen die de toezichtsmacht van internatio-
nale organisaties regelen. De benadering van elke organisatie hangt af van de bevoegdheden die haar basisstatuut
haar heeft toegekend. Als algemene regel geldt dat de graad van interdependentie in een domein de supervisiesterkte

(66)  Ibid., 236.
(67)  R. Van Alebeek, loc. cit., 238.
(68)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, International Institutional Law, Den Haag/Londen/Boston, 1995, 974.
(69)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit. (1995), 865.
(70)  Men kan nochtans voorhouden dat soevereiniteit niet de handhaving van een grondgebied als een hermetisch verzegeld sfeer

betekent, maar wel wordt gedefinieerd door de macht om te participeren in internationale instellingen. Wat de spanning met supervisie meteen
doet wegebben … Zie A.-M. Slaughter, loc. cit., 177.
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bepaalt. Waar free riders-gedrag niet geduld kan worden omwille van de nefaste gevolgen voor de statengemeenschap
in haar geheel, zullen staten zich snel akkoord verklaren om een sterk toezicht, met inbegrip van bindende maatrege-
len en sancties, te organiseren.

In het onderhavige rapport traceren we de bestaande toezichtsmethodes en wijzen we op de onderbenutting of
eventuele tekortkomingen van bepaalde methodes, gelardeerd met voorbeelden uit de praktijk van internationale
organisaties.

B.  Supervisie door de leden van de internationale organisatie

Het basisstatuut van een internationale organisatie is gewoonlijk gebaseerd op één of meerdere verdragen tussen
staten, waarbij elke contracterende partij verplichtingen aangaat tegenover de andere partijen. Verplichtingen jegens
de organisatie zijn tegelijk verplichtingen jegens de andere Leden. Een dergelijk piercing of the organisational veil
geeft elk Lid in die visie het recht toe te zien op de inachtneming van de regels door andere Leden. In de praktijk zal
een Lid evenwel slechts toezien wanneer zijn eigen belangen rechtstreeks op het spel staan, zoniet loopt het het
risico de betrekkingen met de andere Leden te verzuren. Toezicht door andere Leden is derhalve geen geschikt
instrument om efficiënte implementatie te verzekeren. Voor zover politiek haalbaar worden daarom best aan interna-
tionale organisaties zelf toezichtstaken toegekend.

1.  Peer review

In internationale organisaties waar de institutionele structuur zwak ontwikkeld is, gebeurt het dat de Leden als
zodanig op elkaar toezicht met een louter politieke dimensie uitoefenen. Politieke doelmatigheid geeft een peer
review–mechanisme onvermijdelijk een aleatoir karakter. Staats- en regeringsleiders slikken namelijk vaak kritiek op
hun « gelijken » in, uit vrees in de toekomst « van hetzelfde laken een broek » te krijgen. Bijstand door een onafhan-
kelijke « raad van wijzen » die het beleid van de geviseerde staten aan een algemeen aanvaarde regelenset toetst,
kan hiervoor soelaas brengen en politieke afrekeningen helpen voorkomen.

Uit het arrest South West Africa van het Internationaal Gerechtshof (71) zou volgens Schermers en Blokker voort-
vloeien dat individuele Leden hun recht verliezen om toe te zien op de inachtneming van de regels van een internatio-
nale organisatie wanneer de organisatie deze taak zelf vervult (72). Dit standpunt lijkt te rechtvaardigen voor wat
betreft het recht om eenzijdig sancties op te leggen, wanneer de internationale organisatie zelf de macht heeft om dat
te doen. Multilaterale regulering schept dan een self-contained-toezichtsmechanisme. Het lijkt echter onredelijk om
Leden in het algemeen het recht te onthouden toe te zien op de toepassing van regels en kennis te geven van
mogelijke schendingen. In deze redenering zou een peer review-mechanisme in elke internationale organisatie moe-
ten voorkomen.

Een in het oog springend peer review-mechanisme is het African Peer Review Mechanism (APRM), dat voor de G-
8-Top in het Canadese Kananaskis (juli 2002) werd aangekondigd. Dit APRM is één van de hoofdpunten van het New
Partnership for Africa’s Development (NEPAD) (73), dat de beleidsagenda vormt van de nieuw opgerichte Afrikaanse
Unie (74) (juli 2001). NEPAD gaat ervan uit dat de problemen op het Afrikaanse continent voor een groot stuk te wijten
zijn aan het wanbeleid van de Afrikaanse leiders zelf. Een peer review- of zelfbeoordelingsmechanisme, waarbij als
maatstaf geldt dat het Afrikaanse economische en politieke beleid moet aansluiten bij de beste praktijken uit de
ontwikkelde wereld, zou de basis kunnen vormen voor good governance. Door deze zelfdisciplinering hoopten de
Afrikaanse leiders 64 miljard dollar aan steun te krijgen van de industrielanden, het grootste hulppakket uit de ge-
schiedenis.

(71)  Internationaal Gerechtshof, arrest van 18 juli 1966, South West Africa Case (Ethiopia v. South Africa; Liberia v. South Africa), ICJ Reports
1966, 45.

(72)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit. (1995), 869.
(73)  http://www.nepad.org
(74)  Voor de opvolging van de Organisatie voor Afrikaanse Eenheid door de Afrikaanse Unie : zie M. Thsiyembe, « Difficile gestation de

l’Union africaine », Le Monde Diplomatique, juli 2002, 22-23.
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Het APRM kende evenwel een valse start. Geen enkele Afrikaanse leider veroordeelde de kennelijke verkiezings-
fraude in Zimbabwe, pogingen om de grondwet te schenden in Malawi, Namibië en Zambia, noch de gedeeltelijke
overheidsverantwoordelijkheid voor de hongersnood in zuidelijk Afrika (75). Als klap op de vuurpijl kwam de Nigeriaanse
president Obasanjo, samen met de Algerijnse president Bouteflika en de Zuid-Afrikaanse president Mbeki één van de
drijvende krachten achter NEPAD en APRM en een fel voorstander van een hard anticorruptiebeleid, zelf in opspraak.
Op 13 augustus 2002 nam het Nigeriaanse Lagerhuis met een verpletterende meerderheid een motie van wantrouwen
aan die de president aanspoorde binnen vijftien dagen eervol af te treden, zo niet zou een afzettings- of gerechtelijke
procedure opgestart worden. Tijdens een spoedzitting hadden de kamerleden een tekst gestemd die « de onvolko-
menheden, de ongeschiktheid en het misprijzen voor de regels van het recht » door het staatshoofd veroordeelde,
evenals « de klaarblijkelijke corruptie binnen het presidentschap » (76). Het is enigszins ironisch dat net de Afrikaanse
democratie haar verdiensten ter zake moet bewijzen, daar waar het APRM in het leven werd geroepen omwille van de
veronderstelde tekortkomingen ervan.

2.  Statenklachtrecht

Bepaalde verdragen geven de deelnemende staten de mogelijkheid een klacht in te dienen tegen een andere staat.
Deze klacht kan volgens een jurisdictionele procedure behandeld worden die in voorkomend geval tot een veroorde-
ling van de staat leidt. Blijft dan nog de vraag in welke mate de veroordeelde staat gevolg zal geven aan de veroorde-
ling. In een gedecentraliseerde internationale rechtsorde bestaat immers geen politiemacht om de veroordeelde te
dwingen tot naleving. Indien negatieve publiciteit niet volstaat, zouden de andere staten als ultimum remedium hun
toevlucht kunnen nemen tot unilaterale maatregelen, voor zover dit niet verboden wordt door het basisverdrag of
-statuut van de internationale organisatie, dat in voorkomend geval in geëigende sancties voorziet in geval van de
vaststelling van een schending.

De ILO-verdragen en het EVRM bevatten rechten voor de burgers van de deelnemende staten, maar geen recht-
streekse rechten voor de staten zelf. In beide gevallen is nochtans een procedure voorzien waardoor staten kunnen
optreden wanneer andere staten hun verplichtingen schenden, hoewel deze procedure amper wordt gebruikt. Staten
dienen niet snel een klacht in namens de burgers van een andere staat. En als het gebeurt, staan meestal andere
belangen dan louter humanitaire overwegingen op het spel (77). Een zeldzame uitzondering zijn de klachten van een
aantal Scandinavische landen en Nederland tegen het Griekse kolonelsregime (78).

C.  Rapportering

1.  Rapportering als bron van informatie voor de internationale organisatie

Rapportering is een vorm van supervisie door de internationale organisatie zelf en verplicht de leden om over
bepaalde informatie te rapporteren op een regelmatige of periodieke basis (79). De ILO was de eerste internationale
organisatie die een uitgewerkt systeem van rapportering ontwierp (1919). Tegenwoordig komt rapportering bijna in alle
internatonale organisaties voor. Indien de rapporteringsverplichting niet afgeleid is uit een verdrag, worden in som-
mige gevallen rapporten vereist bij resolutie van de internationale organisatie (80). Men kan stellen dat de bevoegdheid
om leden tot rapportering te verplichten behoort tot de implied powers van alle internationale organisaties.

(75)  http://www.ksg.harvard.edu/new/oped/rotberg_better_africa_csm_061902.htm
(76)  Le Monde, 15 augustus 2002, 3.
(77)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit. (1995), 868.
(78)  Europees Hof voor de Rechten van de Mens, nrs 3321/67, 3322/67, 3323/67, 3344/67 en 4448/70.
(79)  Soms moet de internationale organisatie zelf over haar activiteiten rapporteren om zich te verantwoorden tegenover haar leden.

Artikel 35 van de Articles of Agreement van de EBRD (1990) verplicht de EBRD bijvoorbeeld om jaarlijks een rapport voor te leggen over het
milieu-impact van zijn activiteiten. Vaak moet een institutioneel orgaan of zelfs een internationale organisatie rapporteren aan een ander. Zo
krijgt de CEB rapporten van 25 organisaties van het VN-systeem met het oog op het bevorderen van samenwerking tussen deze organisa-
ties. En de Commission on Sustainable Development krijgt rapporten van alle relevante organen, organisaties, programma’s en instellingen
van het VN-systeem die duurzame-ontwikkelingsthema’s behandelen, wat haar in staat stelt toe te zien op de vooruitgang in de implementatie
van Agenda 21 (UN G.A. res. 47/191 (1992)). Zie Ph. Sands en P. Klein, Bowett’s Law of International Institutions, Londen, Sweet & Maxwell,
2001, 315-316.

(80)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit. (1995), 871. In 1961 nam het Comité van ministers van de Raad van Europa een resolutie aan
waarbij elk lid een jaarlijks rapport moet opstellne waarin het aangeeft welke Verdragen van de Raad van Europa het geratificeerd heeft, welke
stappen het gedaan heeft voor de ratificatie van anderen en, waar mogelijk en gepast, de redenen waarom verdragen niet voorgedragen
werden ter ratificatie binnen een periode van 18 maanden na ondertekening (Raad van Europa, Res. (61)6 van 27 februari 1961).
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Heel wat internationale organisaties leggen rapporteringsvereisten op aan hun leden om zich te informeren over de
implementatie van de verplichtingen van deze laatste. Vooral inzake mensenrechten, ontwapening, milieu, internatio-
nale handel en monetair beleid gelden uitgebreide rapporteringsvereisten.

In het kader van de WTO bestaat een Trade Policy Review Mechanism (WTO Agreement 1994, annex 3) dat een
gedetailleerde set van verplichtingen bevat. Elk lid rapporteert regelmatig over de door annex 1 van de multilaterale
handelssakkoorden en bepaalde plurilaterale handelsakkoorden aan het Trade Policy Review Board (TPRB) over
handelsbeleid en -praktijk. Hierop volgt een 2-,4- of 6-jaarlijkse review. Ondertussen delen korte rapporten belangrijke
veranderingen in handelsbeleid en een jaarlijkse update van statistische informatie mee.

Volgens artikel IV (1) van het IMF-statuut moeten de leden onmiddellijke informatie geven over wisselkoers-
afspraken. Artikel VIII (5) bepaalt dat de leden het IMF moeten voorzien van zulke informatie die het IMF noodzakelijk
acht voor zijn activiteiten.

Overeenkomstig artikel III (1) van de Chemical Weapons Convention (1993) moeten de partijen bij het verdrag
binnen 30 dagen na toetreding de Organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens gedetailleerde informatie ver-
schaffen over chemische wapens in hun bezit. Artikel IV(6) en VII legt deze verplichting eveneens op voor jaarlijkse
vernietigingsprogramma’s (81).

2.  Beoordeling

Rapportering stelt de internationale organisatie in kennis van een schat van informatie die het haar mogelijk maakt
een efficiënt toezicht op de implementatie van door haar uitgevaardigde normen uit te oefenen. Daar waar klachten-
procedures beweerde normschendingen behandelen, geven rapporten een algemenere aanwijzing van regelimplemen-
tatie (82). Rapportering is dan ook onontbeerlijk voor het goed functioneren van een internationale organisatie.

Nochtans heeft rapportering heel wat tekortkomingen.

De ervaring heeft geleerd dat staten nalaten te rapporteren over algemene verplichtingen. Internationale organisa-
ties zouden daarom de nadruk moeten leggen op specifieke verplichtingen.

Toen de FAO in 1948 algemene rapporten van haar leden vroeg, leefde meer dan 60 % van de leden dit verzoek na.
In 1964 was dit percentage gezakt tot 20, waarvan de meerderheid na de deadline aankwam. In 1969 kwamen slechts
6 rapporten (5 %) op tijd aan, en slechts 23 % was ontvangen vóór de opening van de sessie van het algemeen
congres waarin ze bediscussieerd zouden moeten worden. In 1969 besliste het algemeen congres van de FAO dat
geen rapporten zouden vereist zijn voor 1969-1970. In 1970 besliste de organisatie dat in de toekomst enkel om
rapportering verzocht zou moeten worden door de Directeur-Generaal met betrekking tot specifieke kwesties (83).

Vooral inzake mensenrechten en milieu is het verre van duidelijk hoe effectief de rapporteringsvereisten zijn. Er
bestaat een grote achterstand in de statelijke rapportering. Tot 80 % van de partijen is te laat met het indienen van hun
rapporten, terwijl de relevante organen nauwelijks de macht hebben om de laattijdigheid aan te pakken (84). De toezichts-
organen zouden daarom de nodige maatregelen moeten kunnen nemen om de lidstaten aan te porren hun rapporten
op tijd in te dienen, maar het gevaar is reëel dat de lidstaten door het nemen van zekere maatregelen en sancties
vervreemden van de organisatie. Tijdsdruk zou ervoor kunnen zorgen dat lidstaten onvolledige of onjuiste rapporten
indienen. Wegens onderbemanning bestaat er bovendien een grote achterstand in het onderzoek door de toezichts-
organen. Vooral binnen de VN is het onduidelijk hoe efficiënt de uitgebreide jaarlijkse rapportering aan de Algemene
Vergadering is. De verschillende comités van de Algemene Vergadering moeten immers rapporten van de Secretaris-
Generaal, van ECOSOC, van het Internationaal Gerechtshof en van de door de Algemene Vergadering opgerichte
subsidiare organen onderzoeken.

(81)  http://www.opcw.nl
(82)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit. (1995), 872.
(83)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit. (1995), 871-72.
(84)  Inzake rapportering voor het Rassendiscriminatieverdrag waren 124 van de 151 lidstaten te laat, voor het Internationaal Verdrag

betreffende Burgerlijke en Politieke Rechten 97 van 138, voor het Vrouwendiscriminatieverdrag 134 van de 162, voor het Folterverdrag 72
van de 110 en voor het Kinderrechtenverdrag 124 van de 191. Zie Ph. Sands en P. Klein, op. cit., 318.
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Het meest voor de hand liggende nadeel van de statelijke rapporteringsverplichting is het gebrek aan zelfkritiek.
Schermers en Blokker geven een overzicht van mogelijke aanpassingen om het zelfkritisch vermogen van de lidsta-
ten aan te scherpen (85).

Rapportering met regelmatige tussenpozen maakt het mogelijk om de verschillende rapporten van een lid te
vergelijken en de ontwikkeling van zijn wetgeving te volgen. De internationale organisatie moet zich echter hoeden
voor een rapporterings-overkill. Zelfs jaarlijkse rapportering kan te veel zijn, indien de internationale organisatie niet de
middelen heeft om de rapporten aan een nauwkeurige studie te onderwerpen (86).

Een harmonisering van de lay-out, zoals het gebruik van standaardformulieren en vragenlijsten, maakt de verwer-
king en vergelijking van de gegevens eenvoudiger (87).

Na ontvangst zou de internationale organisatie moeten overgaan tot een coördinatie van nationale rapporten. Het is
immers nutteloos om lange en talloze rapporten voor te leggen aan een plenair orgaan. Het secretariaat zou bijvoor-
beeld samenvattingen en overzichten van nationale rapporten kunnen maken, op basis waarvan het plenair orgaan
aanbevelingen doet (88).

Niet-gouvernementele organisaties (NGO’s) wordt zelden de mogelijkheid gegeven om commentaren te geven.
Nochtans kunnen NGO’s goed geïnformeerd zijn over de nationale implementatie. Rapportering door NGO’s zou
bijgevolg een goede remedie kunnen zijn tegen de afwezigheid van zelfkritiek bij staten. Voor een onafhankelijke
rapportering is het evenwel bijzonder belangrijk dat de NGO’s niet uit de hand van de staat eten. Indien een NGO-
rapporteringsverplichting in de statuten van internationale organisaties ingelast wordt, dreigt een pick and choose-
aanpak. Staten zouden dan de NGO’s uitkiezen die hen het meest gunstig gezind zijn. NGO-rapportering kan enkel
werken indien onafhankelijke NGO’s voldoende uitgerust zijn om de noodzakelijke controle uit te voeren. Ons inziens
zou de internationale organisatie daartoe de nodige middelen moeten kunnen vrijmaken, aangezien een degelijke
NGO-rapportering haar toezichtstaken vereenvoudigt.

D.  Informatievergaring en fact-finding door de internationale organisatie

1.  Actieve rol van de internationale organisaties zelf

Het gebrek aan zelfkritisch vermogen van de staten vereist soms een actievere rol van de internationale organisa-
tie zelf. Verschillende internationale organisaties machtigen hun organen om informatie te vergaren over de wijze
waarop overheden hun verplichtingen vervullen uit bronnen die verschillen van de officiële rapportering door de leden
zelf : wetten, besluiten, officiële en officieze rapporten van een lid of informatie die verschaft wordt door andere Leden
of andere internationale organisaties (89).

Zo bepaalt artikel 34 van het VN-Handvest : « De Veiligheidsraad kan elk geschil onderzoeken alsmede elke
situatie die tot internationale wrijving kan leiden of de aanleiding kan vormen tot een geschil, ten einde vast te stellen
of het voortduren van het geschil of van de situatie de handhaving van de internationale vrede en veiligheid in gevaar
dreigt te brengen. » De Veiligheidsraad zou bijgevolg informatie kunnen verkrijgen op eigen initiatief, zonder het
verschaffen van informatie rechtstreeks door de Leden van de VN af te wachten. Dit artikel werd echter zelden

(85)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit. (1995), 872-75.
(86)  Zo moet voor de ILO slechts elke twee of vier jaar gerapporteerd worden over geratificeerde verdragen. Met betrekking tot niet-

geratificeerde verdragen en aanbevelingen moeten de leden enkel rapporteren op verzoek : elk jaar kiest de directie van ILO een beperkt
aantal verdragen en aanbevelingen van actueel belang en verzoekt de leden om daarover rapporten op te stellen.

(87)  Zie bijvoorbeeld voor de ILO : UN Doc. E/4144.
(88)  In de ILO onderzoekt een speciaal Comité van Onafhankelijk Experten (Committee of Experts on the Application of Conventions and

Recommendations) alle rapporten. Het kan om verdere informatie van de leden verzoeken wanneer nationale rapporten niet voldoen. Het
rapport van het comité wordt vervolgens bediscussieerd op de Algemene Conferentie van de ILO. Daarop neemt het Conference Committee
on the Application of Conventions and Recommendations overigens de rapporten van de leden en dat van het Comité van Experten onder de
loep. Hieraan kunnen ook de overheden deelnemen.

(89)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit. (1995), 875.
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aangewend, en de meeste « onderzoeken » die onder auspiciën van de Veiligheidsraad uitgevoerd werden, zijn niet
gebaseerd op artikel 34 van het VN-Handvest. De Algemene Vergadering en het Secretariaat van de VN zouden
overigens de implied powers hebben om tot fact-finding over te gaan (90).

De VN-Subcommissie voor de Preventie van Discriminatie en Bescherming van Minderheden en de VN-Commis-
sie voor de Mensenrechten verzamelen feiten uit zulke diverse bronnen als overheden, het Secretariaat-Generaal,
gespecialiseerde internationale organisaties, private internationale organisaties en geschriften van erkende geleerden
en wetenschappers (91).

2.  Beoordeling

Indien de rapportering binnen de internationale organisaties te wensen overlaat en staten oppervlakkige of onjuiste
informatie meedelen, kan informatievergaring door de internationale organisatie zelf soelaas bieden. De supervisie
zou dan wel moeten gebeuren door een onafhankelijk orgaan zoals het secretariaat dat de belangen van de organisa-
tie vrijwaart en minder beïnvloed wordt door politieke factoren. Bovendien is een gedecentraliseerde supervisie effi-
ciënter dan één grote controledivisie, aangezien specifieke problemen beter gekend zijn door de onderscheiden
secties (92).

E.  Inspectie

Inspectie dringt meer binnen in de bevoegdheidssfeer dan andere toezichtsmechanismen omdat de organisatie
zelf informatie tracht te verkrijgen over een bepaalde aangelegenheid, rechtstreeks van de plaats waar de feiten in
kwestie plaatsvonden. De internationale organisatie stuurt daartoe een commissie uit om alle noodzakelijke informa-
tie te verzamelen. Gelet op het gevoelige karakter van inspecties worden aan internationale organisaties slechts
beperkte inspectiebevoegdheden toegekend. De uitoefening ervan wordt overigens vaak bestreden (93).

Inspectie komt vaak voor in ontwapeningsakkoorden (94) en ook in bepaalde mensenrechtenverdragen (95). Ook het
Statuut van Rome dat het Internationaal Strafgerechtshof in het leven riep, bevat inspectiebepalingen (96).

Een actueel voorbeeld van de moeilijkheden die on site-inspectie oplevert, biedt de UNSCOM-saga in Irak (97).
Resolutie 687 van de Veiligheidsraad (1991) eiste de vernieting van Iraks massavernietigingswapens, ballistische
raketten en productievoorzieningen, en maatregelen om te verzekeren dat de verwerving en productie van verboden
wapens niet hervat zou worden. Om gevolg te geven aan deze doelstellingen werd de United Nations Special Commission
(UNSCOM) opgericht om de niet-nucleaire bepalingen van de resolutie te implementeren en het IAEA (98) in nucleaire
gebieden bij te staan. UNSCOM kan on site-inspecties van Iraks biologische, chemische en raketcapaciteiten uitvoe-
ren en alle chemische en biologische wapens in beslag nemen. Ze ziet toe op de vernietiging door Irak van alle

(90)  Algemene Vergadering, Res. 46/59, « Declaration on Fact-finding by the United Nations in the Field of the Maintenance of International
Peace and Security », 30 International Legal Materials 235 (1992).

(91)  UN Doc. E/4143, para. 6(4) en 7(5).
(92)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit. (1995), 878.
(93)  Ph. Sands en P. Klein, op. cit., 320.
(94)  Zie bijvoorbeeld de artikelen IV, V en VI en de Verificatie-Annex van de Chemical Weapons Convention (1993).
(95)  Het Europees Comité ter Voorkoming van Foltering en Onmenselijke of Vernederende Behandeling of Bestraffing (CPT) voert

inspecties uit op alle plaatsen op het grondgebied van staten partij bij het verdrag, waar personen beroofd zijn van hun vrijheid door een
openbaar gezag. Zie artikelen 8.1 en 10.2 van de Europese Conventie ter zake. Ook onder het VN-verdrag tegen Foltering en Andere Wrede,
Onmenselijke of Vernederende Behandeling of Bestraffing zijn inspecties mogelijk (VN Doc. E/CN.4/1994/42, 7-8).

(96)  Overeenkomstig artikel 54, lid 2, van het Statuut van Rome inzake het Internationaal Strafgerechtshof (17 juli 1998) kan de aanklager
alle feiten en bewijsmateriaal onderzoeken die relevant zijn voor het beoordelen van strafrechtelijke aansprakelijkheid. Hij kan eveneens
onderzoeken uitvoeren op het grondgebied van een staat, zelfs wanneer de betrokken staat niet meewerkt, zij het met toelating van de Kamer
van vooronderzoek. Gelijkaardige bepalingen treft men aan in artikel 18, lid 2, van het Statuut van het Internationaal Tribunaal voor ex-
Joegoslavië en artikel 17, lid 2, van het Statuut van het Internationaal Tribunaal voor Ruanda.

(97)  Ph. Sands en P. Klein, op. cit., 321-322.
(98)  Het IAEA heeft het meest ontwikkelde inspectiesysteem van alle internationale organisaties. Zie bijvoorbeeld haar bevoegdheden

krachtens artikel 3 van het Non-Proliferatieverdrag.
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ballistische raketten en op de naleving van de belofte door Irak om geen verboden wapens te gebruiken, te ontwikke-
len, te bouwen of te verwerven. In oktober 1998 kondigde Irak aan alle vormen van interactie met UNSCOM en haar
voorzitter stop te zetten, alsmede alle activiteiten van UNSCOM in Irak, omdat informatie die gedurende de inspec-
ties verkregen was, gelekt zou zijn naar de Verenigde Staten. De weigering van Irak heeft ernstige gevolgen gehad. De
economische sancties tegen het land houden nog steeds aan en door het gevaar dat de verboden wapens voor de
wereldgemeenschap zouden kunnen stellen, tekent een gewapende interventie in Irak, al of niet met VN-mandaat,
zich stilaan af aan de horizon. Bij Resolutie 1284 van 17 december 1999 verving de Veiligheidsraad het inspectie-
regime van UNSCOM door UNMOVIC (99). Pas nadat het inspectieregime van UNSCOM verder werd verstrengd met
Resolutie 1441 van 8 november 2002 konden de VN-inspecteurs terug aan het werk in Irak.

Soms draagt de VN een commissie op om de feiten van bepaalde gebeurtenissen nader te onderzoeken. Ook
dergelijke retrospectieve fact-finding ligt bijzonder moeilijk bij de staten.

Een voorbeeld van de moeilijkheden waarop retrospectieve inspectie stoot, is de vaudeville rond de vermeende
slachtpartij in de Palestijnse stad Jenin (april 2002). Volgens de Palestijnen had het Israëlische leger daar ernstige
oorlogsmisdaden begaan en 500 burgers om het leven gebracht. Onder druk van de internationale publieke opinie
wilde de VN deze aantijgingen onderzoeken. In een geglobaliseerde wereld kan elke schending van regels van inter-
nationaal (oorlogs)recht immers het voorwerp van mondiale bezorgdheid worden. Ondanks herhaaldelijk aandringen
van VN-Secretaris-Generaal Annan weigerde Israël echter om een fact-finding-commissie toe te laten. Deze weigering
bracht de internationale gemeenschap ertoe te geloven dat Israël iets te verbergen had. De Secretaris-Generaal
slaagde er uiteindelijk wel in een rapport op te stellen op grond van informatie uit tweede-handsbronnen. Hieruit bleek
dat het dodental aan Palestijnse kant 52 bedroeg, waarvan 14 of 20 burgerslachtoffers, naargelang de bron. De
Secretaris-Generaal kon nochtans niet verifiëren of sommige Palestijnen in koelen bloede gedood waren, noch of
Israëlische soldaten burgers als menselijk schild gebruikten (100).

On site-bezoeken zijn potentieel zeer effectief omdat ze toelaten informatie bij de bron te controleren. Het fiasco
van UNSCOM heeft echter aangetoond dat bij inspectie het gevaar bestaat dat leden van internationale commissies
vertrouwelijke informatie doorspelen aan andere landen, wat op spionage zou neerkomen. Inspectie vereist daarom
strikte onpartijdigheid van de kant van de organisatie. Niettemin zeggen staten inspectiecommissies al te vaak de
wacht aan onder het mom van spionagegevaar.

Vooral de Verenigde Staten blijken als grootste wapenbezitter ter wereld niet bijzonder gesteld op inspecties. Zo
ratificeerden de VS de Chemical Weapons Convention, ondertekend in 1993, pas in april 1997. Het Congres voegde
daarbij drie bepalingen toe die het toepassingsveld van de Conventie aanzienlijk zouden reduceren : de president zou
zich kunnen verzetten tegen elke inspectie die een gevaar voor de nationale veiligheid zou kunnen betekenen, de
stalen verzameld in de VS zouden het nationale grondgebied niet mogen verlaten, en het aantal aan te geven indus-
triële sites werd sterk verminderd in vergelijking met de geest van het verdrag. In mei 2000 legden de VS wel een
verklaring neer waarin ze door het verdrag gebonden zouden zijn zoals elk ander ondertekenend lid. Een groot aantal
inspectie-aanvragen van de Organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens zouden echter gebotst zijn op admini-
stratieve moeilijkheden (101).

(99)  Acroynym voor « United Nations Monitoring, Verification and Inspection Commission ». De Resolutie werd aangenomen met 11 stem-
men voor en 4 onthoudingen (China, Frankrijk, Maleisië en Rusland).  Aan het hoofd van UNSCOM staat sedert 1 maart 2000 Dr. Hans Blix.
Zie www.unmovic.org

(100)  The Economist, 10 augustus 2002, 12.
(101)  P. Conesa en O. Lepick, « Washington démantèle l’architecture internationale de sécurité », Le Monde Diplomatique, juli 2002, 12-13.

J. Bustani, voormalig directeur-generaal van de Organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens, verklaarde als volgt : « J’ai rencontré des
difficultés dès le début. Les Américains n’acceptaient pas que les fonctionnaires de l’OIAC puissent enquêter chez eux. Souvent ils ne pouvaient
même pas entrer dans les usines chimiques. Dans ces conditions, il n’était pas possible de vérifier si elles fabriquaient des produits chimiques à
des fins pacifiques. La principale difficulté était l’examen des échantillons. Il était presque impossible de faire cet examen ailleurs que dans les
laboratoires américains, nous n’avions donc aucune garantie que les résultats ne seraient pas faussés. La mise en demeure lors d’une
inspections n’était pas admise par les Américains non plus. A chaque inspection, ils voulaient changer les règles du jeu. » Zie A. Bourrier, « Putsch
chimique à l’américaine », Le Monde Diplomatique, juli 2002, 12-13.
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F.  Supervisie door individuen

Er is geen enkele toezichthouder die alerter is dan een individu of vennootschap wiens persoonlijke belangen
geraakt zijn (102). De beste manier om zeker te stellen dat rechtsschendingen ontdekt worden is door belanghebbende
individuen het recht te geven erover te klagen. Dit gaat in tegen de klassieke opvatting over internationaal recht,
volgens welke de nationale overheid soeverein is over het statelijk territorium en al haar inwoners. Andere staten en
internationale organisaties zouden in die optiek geen directe betrekkingen kunnen aanknopen met de bevolking (103).

Petities of verzoekschriften kunnen een belangrijke rol spelen in het toezicht op internationale normen door de civil
society. In gevallen waar persoonlijke belangen geraakt worden, zouden alle individuen aanspraak moeten kunnen
maken op een petitierecht, na uitputting van de interne rechtsmiddelen. Petities geven geen aanleiding tot een veroor-
deling, maar kunnen wel een bepaalde situatie onder de internationale aandacht brengen, wat uiteindelijk tot politieke
druk kan leiden op de onwillige staat (104).

Artikel 14 van het Internationaal Verdrag betreffende de Eliminatie van alle Vormen van Rassendiscriminatie (105)
bepaalt bijvoorbeeld dat het Comité betreffende de Eliminatie van Rassendiscriminatie petities kan ontvangen en in
overweging nemen die voorgelegd worden door individuen die tot de rechtsmacht van staten behoren die zulke
personen uitdrukkelijk petitierecht gegeven hebben (106).

Supervisie door individuen kan eveneens door middel van een individueel klachtrecht dat aanleiding geeft tot een
jurisdictionele procedure.

Artikel 34 van het Europees Verdrag tot bescherming van de rechten van de mens en de fundamentele vrijheden
(EVRM) bepaalt dat individuen een klacht kunnen indienen bij het Europees Hof voor de Rechten van de Mens : « Het
Hof kan verzoekschriften ontvangen van ieder natuurlijk persoon, iedere niet-gouvernementele organisatie of iedere
groep personen die beweert slachtoffer te zijn van een schending door een van de Hoge Verdragsluitende Partijen van
de rechten die in het Verdrag of de Protocollen daarbij zijn vervat. De Hoge Verdragsluitende Partijen verplichten zich
ertoe de doeltreffende uitoefening van dit recht op generlei wijze te belemmeren. »

In geval van rechtstreekse werking van internationale normen, zouden belanghebbende derden de mogelijkheid
moeten hebben een klacht in te dienen waaraan juridisch gevolg gegeven wordt door een onafhankelijk rechterlijk
orgaan. In die optiek pleit het Europees Parlement voor de juridische mogelijkheid om rechtsherstel te vragen van
staatsorganen waarvan het geschillenbeslechtingsmechanisme van de WTO vastgesteld heeft dat ze het recht ge-
schonden hebben. Het Parlement overweegt dat bepaalde geschillen directe en niet-verwaarloosbare repercussies
hebben op derden, met name kleine en middelgrote ondernemingen en consumenten, en laakt het gebrek aan recht-
streekse werking van de regels van de WTO (107).

G.  Sancties als afdwingingsmacht

1.  Enforcement

Enforcement is het recht van een internationale organisatie om maatregelen, met inbegrip van dwangmaatregelen,
te nemen om het voldoen aan verplichtingen van Leden tegenover haar veilig te stellen (108).

(102)  Zie bijvoorbeeld het arrest van het Hof van Justitie van de EG van 5 februari 1963, zaak 26/62, Van Gend & Loos, Jur. 1963, 13, waar
het Hof overweegt dat « de waakzaamheid der belanghebbenden op de verzekering van hun rechten een doelmatige controle verschaft , die
zich paart aan het toezicht dat de artikelen 169 en 170 aan de Commissie en de lidstaten opdragen ».

(103)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit. (1995), 889.
(104)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit. (1995), 894-96.
(105)  Algemene Vergadering, Res. 2106 (XX), 21 december 1965.
(106)  Zie ook het Facultatief Protocol bij het Internationaal Verdrag inzake Burgerlijke en Politieke Rechten, 16 december 1966, Algemene

Vergadering, Res. 2200 (XXI) en het VN-Folterverdrag (1984), Algemene Vergadering, Res. 39/46.
(107)  Resolutie van het Europees Parlement op de opening van en de democratie in de internationale handel, N. 39 (2001/2093 (INI),

25 oktober 2001, zie ook : http://attac.org/nonewround/wto/doc/wto18.htm).
(108)  Ph. Sands en P. Klein, op. cit., 321-22.
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Internationale organisaties passen in het algemeen niet graag sancties toe, zelfs wanneer ze beschikbaar zijn.
Overheden zouden op sancties kunnen reageren door hun samenwerking met de organisatie te verminderen of te
beëindigen. Schermers en Blokker wijzen erop dat in de praktijk vaak meer bereikt kan worden door informele overtui-
ging (109).

Een sanctie kan slechts genomen worden nadat voldoende bewijsmateriaal van de schending van een verplichting
aangevoerd wordt. De internationale organisatie kan hiertoe gebruik maken van de resultaten van de bovenvermelde
toezichtsmechanismen.

Een orgaan kan vervolgens bepalen of een schending heeft plaatsgevonden. Een dergelijke vaststelling gebeurt
het best door een onafhankelijk niet-politiek orgaan, zoals een comité van individuele experten (110). Eventueel kan
ook een advies aan het Internationaal Gerechtshof gevraagd worden. De vaststelling van een schending is immers
een zuiver juridisch proces. Dat de neiging tot compromisvorming binnen een politiek orgaan zo’n orgaan geschikter
maakt om een schending vast te stellen, snijdt geen hout. In tegenstelling tot het uitvaardigen van sancties, waar het
beslissend orgaan een discretionaire bevoegdheid heeft tot het opleggen van de (politiek) meest opportune sanctie,
is er inzake de vaststelling van een schending slechts de mogelijkheid van een schending of geen schending, zonder
tussenweg.

Soms eindigt het proces bij de vaststelling van de schending. Dit is immers al een sanctie op zich : indien de
nodige publiciteit eraan gegeven wordt kan de positie van de regering er intern en internationaal onder lijden. Een
dergelijk procédé is te verkiezen wanneer het duidelijk is dat reële sancties geen toegevoegde waarde zullen opleve-
ren om het onwillige Lid opnieuw in het gareel te dwingen.

2.  Positieve of negatieve sancties en voorwaardelijkheid

Een heet hangijzer is momenteel de vraag of een carrots- of een sticks-benadering te verkiezen is. Het gaat hier om
de keuze tussen positieve en negatieve sancties, ofwel beloningen of bestraffingen. Positieve sancties belonen een
staat voor goed gedrag. Slecht gedrag wordt dan beschouwd als het quod plerumque fit, als de normale stand van
zaken, waartegenover de internationale organisatie een neutrale houding aanneemt.

De verdiensten van de twee benaderingen dienen uitgediept te worden tegen de achtergrond van de verworvenhe-
den van de hedendaagse pedagogie, maar afgezien van de beweerde betere werking van carrots is het duidelijk dat
deze benadering enkel mogelijk is bij internationale organisaties met de nodige financiële armslag, en meer bepaald
bij internationale organisaties die hun leden technische of financiële bijstand toekennen.

Het concept van positieve sancties sluit ons inziens nauw aan bij de rechtsfiguur van de voorwaardelijkheid in de
verspreiding en implementatie van internationale rechtsregels. Voorwaardelijkheid wijst op de geïnstitutionaliseerde
toepassing van voorwaarden aangaande interstatelijke financieel-economische stromen als middel om binnenlands
beleid te wijzigen (111). Een staat krijgt financiële steun of krediet onder de voorwaarde van respect voor bepaalde
normen. Hurrell verduidelijkt dat het internationaal recht afstand heeft genomen van de voorwaardelijkheid als deel
van een specifiek contract, wat de aanpak was van het IMF in de jaren ’80. Nu zou voorwaardelijkheid geen betrek-
king meer hebben op een specifieke geldstroom, maar op mensenrechten, democratie, good governance, militaire
uitgaven, beleid inzake nucleaire proliferatie en milieubeleid (112). Het probleem hierbij is dat voorwaardelijkheid blijft
rusten op de keuzes en de macht van een kleine groep machtige staten. Zo is de stemming in de Wereldbank
gebaseerd op het gewicht van de financiële participatie van de verschillende lidstaten. Volgens Seidl-Hohenveldern is
het logisch dat in een bank het stemgewicht van elke partner overeenstemt met het individuele risico dat hij oploopt
bij het nemen van beleidsbeslissingen (113). In een waarachtig systeem van global governance is het ons inziens

(109)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit. (1995), 903.
(110)  De Algemene Vergadering van de VN heeft het recht om een geschil waarin één van haar leden betrokken is naar de Veiligheidsraad

te verwijzen overeenkomstig artikel 11 en 12 van het VN-Handvest. De Veiligheidsraad is niet meteen het toonbeeld van onafhankelijkheid,
maar inzake vrede en veiligheid heeft de wereldgemeenschap beslist de Raad een quasi-monopolie te geven waartegen ook het Internationaal
Gerechtshof niet kan optornen.

(111)  A. Hurrell, art. cit., 345.
(112)  Id.
(113)  I. Seidl-Hohenveldern, art. cit., 62.
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evenwel onaanvaardbaar dat de constitutionele verankering van machtsposities beleid en sanctiemechanisme van
een internationale organisatie kan monopoliseren.

3.  Een waaier van sancties

Internationale organisaties kennen een brede waaier van sancties. Het onderhavige rapport heeft niet de bedoeling
alle sanctievormen kritisch te bespreken. Het volstaat voor ons opzet een aantal sancties aan te halen, zoals opschorting
van stemrechten, opschorting van vertegenwoordiging, opschorting van door de organisatie geleverde diensten,
opschorting van rechten en voorrechten van lidmaatschap, uitstoting uit specifieke organen, uitstoting uit de organi-
satie, economische sancties … (114).

H.  Het Europees economisch beleid : een voorbeeld van een gedifferentieerd toezichtsmechanisme

Het economisch beleid van de Europese Gemeenschap (115) op basis van het Verdrag tot oprichting van de Euro-
pese Gemeenschap (hierna « VEG » genoemd) vormt een mooi voorbeeld van de diverse toezichtsmogelijkheden die
het internationaal recht kan bieden. Het VEG voorziet in een trapsgewijs toezicht, van veeleer zachte aansporing tot
werkelijke sancties, zoals in de voorgaande paragrafen aan bod is gekomen.

Artikel 104 VEG dwingt de lidstaten ertoe buitensporige overheidstekorten te vermijden (116). De Commissie ziet
toe op de ontwikkeling van de begrotingsactie en de omvang van de overheidsschuld in de lidstaten teneinde aanzien-
lijke tekortkomingen vast te stellen (117). Indien een lidstaat niet voldoet aan de criteria inzake begrotingsdiscipline,
stelt de Commissie een verslag op (118). Op aanbeveling van de Commissie besluit de Raad of er al dan niet een
buitensporig tekort bestaat (119). Het gaat hier om de vaststelling van een verdragsschending.

Wanneer besloten is dat er een buitensporig tekort bestaat, richt de Raad aanbevelingen tot de betrokken lidstaat
om te bereiken dat deze situatie binnen een bepaalde periode wordt verholpen (120). Wanneer de Raad vaststelt dat
binnen de voorgeschreven periode geen effectief gevolg aan zijn aanbevelingen is gegeven, kan hij zijn aanbevelin-
gen openbaar maken (121).

Wanneer een lidstaat blijft verzuimen uitvoering te geven aan de aanbevelingen van de Raad, kan de Raad beslui-
ten de betrokken lidstaat aan te manen binnen een voorgeschreven termijn maatregelen te treffen om het tekort te
verminderen in de mate die de Raad nodig acht om de situatie te verhelpen (122). In dat geval kan de Raad de
betrokken lidstaat een rapporteringsverplichting opleggen en hem verzoeken volgens een nauwkeurig tijdschema
verslag uit te brengen, teneinde na te gaan welke aanpassingsmaatregelen die lidstaat heeft getroffen (123).

Het Verdrag sluit het klachtrecht van de Commissie en van de lidstaten (dit wil zeggen het recht om een lidstaat
voor het Hof van Justitie te dagvaarden wegens verdragsschending) in het kader van de voorgaande bepalingen
uit (124).

Zolang een lidstaat zich niet voegt naar een aanmaningsbesluit, kan de Raad één of meer van de volgende
maatregelen toepassen of in voorkomend geval aanscherpen : (125)

(114)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit. (1995), 901-970.
(115)  Hoofdstuk 1 van Titel VII van het Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap.
(116)  Artikel 104.1 VEG.
(117)  Artikel 104.2 VEG.
(118)  Artikel 104.3 VEG.
(119)  Artikel 104.6 VEG.
(120)  Artikel 104.7 VEG.
(121)  Artikel 104.8 VEG.
(122)  Artikel 104.9, eerste lid VEG.
(123)  Artikel 104.9, tweede lid VEG.
(124)  Artikel 104.10 VEG.
(125)  Artikel 104.11 VEG.
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—  eisen dat de betrokken lidstaat door de Raad te bepalen aanvullende informatie openbaar maakt voordat hij
obligaties en andere waardepapieren uitgeeft;

—  de Europese Investeringsbank verzoeken haar beleid inzake kredietverstrekking ten aanzien van de betrokken
lidstaat opnieuw te bezien;

—  eisen dat de betrokken lidstaat bij de Gemeenschap een niet-rentedragend bedrag van een passende omvang
deponeert, totdat het buitensporig tekort naar het oordeel van de Raad is gecorrigeerd;

—  boeten van een passende omvang opleggen.

De institutionele structuur van de Europese Gemeenschap is zonder twijfel de best ontwikkelde van alle internatio-
nale organisaties. Op het vlak van economisch en monetair beleid bestaan duidelijke afspraken waarop diverse
instellingen toezien. Maar zelfs in Europa lijken regels er te zijn om niet nageleefd te worden ...

Onder het Stabiliteits- en Groeipact van de Europese Unie beloven de 12 EU-lidstaten die tot de eurozone behoren
hun overheidstekort nooit boven de 3 % te laten stijgen. Indien ze dit wel zouden doen, kunnen ze in theorie beboet
worden tot 0,5 % van hun bruto binnenlands product.

Bij een schending van de budgetverplichting neemt de Commissie zoals vermeld het initiatief om een procedure op
te starten. De Commissie heeft een beoordelingsmarge, maar zal bij een kennelijk excessief overheidstekort niet
anders kunnen dan een verslag opstellen. Maar de beslissingen worden wel telkens door de Raad genomen (126). En
hier komt het aloude gevaar van peer review om de hoek loeren : wie staat ervoor te trappelen een bevriende lidstaat
een boete aan te smeren ?

Een ander deel van het Stabiliteitspact vereist dat alle leden budgettair evenwicht nastreven in normale economi-
sche tijden. Allen hebben beloofd het evenwicht te bereiken tegen 2004. Maar het wordt steeds duidelijker dat de drie
grootste leden  —  Italië, Frankrijk en Duitsland, die samen 70 % van bruto binnenlands product van de eurozone
uitmaken  —  zich willen losmaken van die verplichtingen. Zo verklaarde Frankrijk zich niet gebonden te voelen door
zijn beloften indien zijn economische groei onder 3 % zou vallen. Het ziet er met andere woorden naar uit dat het
Stabiliteitspact niet gehonoreerd zal worden en dat de entente van zijn drie grootste leden een bestraffing van de niet-
naleving ervan zal voorkomen.

III.  NAAR EEN GROTERE LEGITIMITEIT VAN INTERNATIONALE ORGANISATIES : TRANSPARANTIE, DE-
MOCRATISCHE CONTROLE EN RECHTERLIJKE TOETSING

A.  Besluitvorming in niet-plenaire organen

De meeste internationale organisaties maken gebruik van niet-plenaire organen voor de uitvoering van bepaalde
taken (127). Besluitvorming in een groot plenair orgaan zoals de Algemene Vergadering van de VN is immers traag en
duur. Heel wat staten kunnen zich ook een langdurige afwezigheid van hooggekwalificeerde vertegenwoordigers niet
veroorloven. De Algemene Vergadering delegeert daarom bepaalde beslissingen, van gering of groter belang, aan een
ander orgaan. Dit orgaan wordt soms samengesteld uit onafhankelijke personen, wanneer geoordeeld wordt dat een
orgaan met regeringsvertegenwoordigers onvoldoende objectief is (128).

Een transparante besluitvorming is des te belangrijker in een niet-plenair orgaan dat namens het gehele lidmaat-
schap handelt. Het verhoogt de legitimiteit ervan doordat ook niet-leden op de hoogte gehouden worden van het werk

(126)  De besluiten worden krachtens artikel 104.13 VEG door de Raad op aanbeveling van de Commissie genomen met een meerderheid
van twee derde van de gewogen stemmen van zijn leden, met uitsluiting van de stemmen van de vertegenwoordiger van de betrokken
lidstaat.

(127)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit., 286-87.
(128)  De Europese Commissie is een voorbeeld van een dergelijk « niet-regeringsvertegenwoordigend » orgaan.
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binnen het orgaan. Voorbereidende verkenningsrondes die het besluitvormingsmonopolie an sich niet aantasten, kun-
nen de aanvaarding van een beperkt orgaan nog meer verhogen. Ze openen de weg voor betrokkenheid in de uitein-
delijke besluitvorming door lidstaten die nauwelijks of nooit zitting hebben in het niet-plenair orgaan, zonder dat een
volwaardig lidmaatschap geëist wordt in zo’n orgaan (129).

De procedure die een beslissingsorgaan van een internationale organisatie volgt zou zo transparant mogelijk
moeten zijn, zij het dat de transparantie-imperatief de primaire verantwoordelijkheid van dit orgaan voor de doelstellin-
gen van de internationale organisatie niet in het gedrang mag brengen (130).

B.  De implementatie van beginselen van transparantie en democratische besluitvorming

Het onderschrijven van grote beginselen als democratie, transparantie en participatie is niet voldoende. De interna-
tionale organisatie dient deze principes ook concreet te implementeren. De hierna volgende overwegingen kunnen
hierbij van nut zijn.

Bij het nemen van normatieve beslissingen is het raadzaam dat beslissingsorganen van internationale organisaties
verwijzen naar de rechtsbasis van hun besluit. Het begrip « rechtsbasis » verwijst naar de bepalingen van het statuut
die de organen de bevoegdheid geven om dat besluit te nemen (131). De verwijzing naar de rechtsbasis maakt het voor
buitenstaanders mogelijk het optreden van het orgaan te toetsen aan de statutaire bevoegdheid en in voorkomend
geval de nodige stappen te doen om de beslissing juridisch aan te vechten.

In besluiten van de instellingen van de EU komt een verwijzing naar de rechtsbasis reeds geruime tijd voor, zulks
teneinde na te gaan of de instelling bevoegd was de betrokken handeling aan te nemen. Er is een omstandige
rechtspraak van het Hof van Justitie van de EG terzake.

Beslissingsorganen kunnen slechts een juridische basis voor hun besluiten aangeven indien hun basisstatuut zelf
transparant is en een duidelijke bevoegdheidstoewijzing bevat. Zoniet kunnen de organen optreden zoals het hun
goeddunkt; voor jurisdictionele organen geldt dat zij dan het risico van een gouvernement des juges herbergen met
rechters die voor hun interpretatie aan niemand verantwoording verschuldigd zijn.

Om de rol van het plenaire orgaan van de internationale organisatie als democratische controle-instantie te vrijwa-
ren dient de samenwerking tussen het niet-plenaire en het plenaire orgaan te worden versterkt, ook al vervult het niet-
plenaire orgaan als zogenaamde governing board zijn taak onafhankelijk van het plenaire orgaan.

De Algemene Vergadering van de VN kan met het oog op een betere samenwerking met of een beter toezicht op de
Veiligheidsraad subsidiaire organen oprichten, zoals het Chapter VII Consultation Committee. Ook een betere rappor-
tering overeenkomstig de artikelen 15, lid 1, en 24, lid 3, van het VN-Handvest kunnen dienstig zijn, net als regelmatig
overleg tussen de voorzitters van de Algemene Vergadering en de Veiligheidsraad (132).

Niet alleen het plenaire orgaan, maar ook alle lidstaten zouden geïnformeerd moeten worden over het werk van
niet-plenaire organen. De leden van deze laatste organen zijn immers lasthebbers van alle leden van de organisa-
tie (133). De positie van het plenaire orgaan kan door een betere informatiedoorstroming gevoelig worden versterkt.

Winkelmann verwijst naar een aantal voorstellen van de Open-ended Working Group on the Reform of the Security
Council, zoals een betere rapportering aan de Algemene Vergadering over het werk van de Veiligheidsraad, een
verdeling van documenten, briefings over de vooruitgang van het overleg, geïnstitutionaliseerde dagelijkse briefings

(129)  K. Wellens, « The Primary Model Rules of Accountability of International Organizations : The Principles and Rules Governing their
Conduct or the Yardsticks for their Accountability », in N.M. Blokker en H.G. Schermers, op. cit., 437.

(130)  S.D. Bailey en S. Daws, The Procedure of the Security Council, Oxford, Clarendon Press, 1998, 393.
(131)  K. Wellens, loc. cit., 436.
(132)  I. Winkelmann, « Bringing the Security Council into a New Era », Max Planck Yearbook of United Nations Law, Volume 1, Londen/Den

Haag/Boston, Kluwer Law International, 1997, 57.
(133)  Zie bijvoorbeeld de formulering van artikel 24 VN-Handvest inzake het mandaat van de Veiligheidsraad.
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door de voorzitter en open oriëntatiedebatten wanneer de Veiligheidsraad een kwestie in overweging neemt. Een recht
voor elk Lid van de VN om een dringende vergadering van de Veiligheidsraad te vragen in gevallen waarin het meent
dat er een bedreiging is voor de internationale vrede en veiligheid, zou evenwel een inbreuk zijn op de autonomie van
de Raad; de onwil van de Raad zou sowieso niet leiden tot een constructief resultaat (134).

Lidstaten die bijzonder geraakt worden door beslissingen van het niet-plenair orgaan moeten een betere status
krijgen.

Artikel 31 van het VN-Handvest bepaalt dat een Lid van de VN aan de discussies van de Veiligheidsraad kan
participeren wanneer die van oordeel is dat het belang van dat Lid in het bijzonder in het geding is. Tot nu werd dit
artikel slechts relevant geacht voor formele vergaderingen van de Veiligheidsraad. Maar deze formele vergaderingen
zijn vandaag de dag de uitzondering geworden. Tussen juni 1995 en juni 1996 werden bijvoorbeeld 240 informele en
132 formele vergaderingen gehouden, alle georganiseerd en voorzien van logistieke ondersteuning door het Secreta-
riaat. De formele vergaderingen kondigen slechts het resultaat aan dat reeds bereikt werd in de informele vergaderin-
gen. Er is derhalve veel voor te zeggen de toepassing van artikel 31 van het VN-Handvest uit te breiden naar
informele vergaderingen. De beslissing om een VN-Lid uit te nodigen blijft echter het voorrecht van de Veiligheids-
raad : een VN-Lid dat niet reeds lid is van de Veiligheidsraad, heeft geen recht op participatie in diens vergaderingen.
Het toekennen van een recht zou immers de autonomie van de Raad in het gedrang brengen.

Een transparante en democratische besluitvorming is gebaat bij meer openbare vergaderingen en meer overleg
met niet-Leden in vroege deliberatiefasen. Private, gesloten vergaderingen van niet-plenaire organen die uitgebreide
uitvoerende bevoegdheden bezitten, zijn onaanvaardbaar. Indien een niet-plenair orgaan informele raadplegingen
houdt, moet dit het ontwerpwerkprogramma ervan openbaar maken aan de lidstaten en aan het publiek door middel
van de massamedia. Ontwerpbeslissingen die overwogen worden gedurende informele raadplegingen moeten be-
schikbaar zijn wanneer de raadplegingen worden gehouden (135).

Het laten circuleren van relevante teksten vóór de opening van een sessie laat bovendien Leden met minder
expertise toe hun positie te bepalen. Het beschikbaar maken van deze informatie aan niet-leden en andere actoren
verhoogt de transparantie van het beslissingsproces uiteraard nog meer.

Het gehele lidmaatschap bij de voorbereidingsfases betrekken zou het niet-plenaire orgaan evenwel de mogelijk-
heid ontnemen om soepel te reageren. Zo heeft de Veiligheidsraad als politiek orgaan flexibiliteit en manœuvreerruimte
nodig. Transparantieregels moeten daarmee rekening houden. Internationale organisaties kunnen daarom in hun jaar-
lijkse rapportering aan het plenaire orgaan uitleg verschaffen, enerzijds over de door hen genomen maatregelen om
de regels over de toegang tot informatie te implementeren en anderzijds over de beperkingen die ze in eer en geweten
aangebracht hebben ter vrijwaring van hun doelstellingen.

Indien een internationale organisatie bepaalde documenten als vertrouwelijk beschouwt, moet ze ten minste jaar-
lijks beslissen welke documenten openbaar gemaakt moeten worden, tenzij er dwingende redenen zijn om dat niet te
doen (136). Dit verhindert de wildgroei van allerlei geheime documenten. Het is echter onduidelijk hoe het begrip
« dwingende redenen » omschreven moet worden en welke instantie toezicht op de juiste toepassing ervan zal
houden.

Eventueel na verloop van enige tijd zouden de archieven van een internationale organisatie opengesteld moeten
worden, tenzij de uitoefening van dat recht het leven in gevaar brengt van stafleden of personen die in het verleden
verbonden waren met de internationale organisatie (137).

(134)  I. Winkelmann, loc. cit., 52-53.
(135)  K. Wellens, loc. cit., 438-39.
(136)  K. Wellens, loc. cit., 444.
(137)  Id.
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C.  Gevaren van een te verregaande transparantie

De openbaarmaking van de resultaten van informele raadplegingen kan verlammend werken. De leden van het niet-
plenair orgaan zouden zich geremd kunnen voelen in het vrijelijk uiten van hun mening, indien een land dat geen lid is
van dat orgaan toch deelneemt aan de beraadslagingen omdat zijn positie in het bijzonder in het geding is. Vertrouwe-
lijke aangelegenheden zouden zich dan kunnen verplaatsen naar geheime en informele fora zoals Permanente Verte-
genwoordigingen, terwijl in de geïnstitutionaliseerde informele raadplegingen slechts aan window-dressing gedaan
wordt, wat de accountability van het niet-plenaire orgaan geenszins verhoogt (138).

Wellens pleit er daarom voor om VN-Leden die geen lid zijn van de Veiligheidsraad uit te nodigen voor confidentiële
discussies gedurende private vergaderingen vóór de feitelijke aanneming van een beslissing (139). Dit zou recht doen
aan de legitieme verzuchtingen van het betrokken land en tegelijk voorkomen dat aan gevoelige informatie ruchtbaar-
heid wordt gegeven.

Het afdwingingsprobleem en het gevaar dat de besluitvorming zich verplaatst naar de achterkamertjes illustreren
meteen dat transparantie zeer moeilijk het voorwerp van regulering kan worden. Veel hangt af van het oordeel van het
beslissingsorgaan zelf : dit zal moeten nagaan welke beginselen onverkort toepassen kunnen vinden op zijn
besluitvormingsprocedure en wanneer er reden is om zekere beperkingen op te leggen. Een té ondoorzichtige besluit-
vorming tast echter de legitimiteit van het beslissingsorgaan aan. De gebrekkige erkenning en implementatie van de
door hem uitgevaardigde normen kunnen dit orgaan er dan toe brengen aan de nodige zelfregulering te doen en zijn
procedureregels aan te passen aan de informatie-eisen van de Leden en de mondiale publieke opinie.

D.  Parlementaire controle op het werk van internationale organisaties

Een vaak gehoord verwijt aan het adres van internationale organisaties is hun zogenaamd democratisch deficit.
Internationale organisaties zouden zich weinig gelegen laten aan de verzuchtingen van de bevolking en hun parle-
mentaire vertegenwoordigers. Ze zouden enkel rekenschap verschuldigd zijn aan hun eigen bureaucratie. Vooral de
Verenigde Naties en de Europese Unie zijn volgens velen in dit bedje ziek. Andere internationale organisaties zouden
dan weer de voorhoede vormen van machtige westerse staten. IMF en Wereldbank zijn voor de critici van de globalisering
fronten die de belangen van de VS behartigen, terwijl de WTO als heraut van de vrijhandel ondernemingsbelangen
vertegenwoordigt ten nadele van sociale, ecologische en culturele belangen van het grootste deel van de wereldbe-
volking.

Regeringen zouden zich, na het parlement in internationale aangelegenheden buitenspel gezet te hebben, laten
inpakken door corporate lobbying. Enkel niet-gouvernementele organisaties zijn dan nog de stem van het volk dat zijn
sociale, ecologische en culturele rijkdom en verworvenheden wenst beschermd te zien. NGO’s zijn echter meestal
single-issue groups die zich richten op een specifiek demografisch en politiek segment van de samenleving. Ze
oefenen niet zelden een macht uit die onevenredig is met het aantal van hun leden. Leden hebben veelal geen
rechtstreekse controle over beleidsbeslissingen eens de bijdragen betaald zijn en hebben evenmin de middelen om
na te gaan hoe hun bijdrage besteed werd (140).

NGO’s lijden bijgevolg uit hun aard onder een zeker democratisch deficit en kunnen nooit de staat vervangen, die
geacht wordt het algemeen belang te vertegenwoordigen. De uitvoerende macht van de staat heeft zich echter een
grote macht toegemeten inzake normering van internationale relaties, op grond van een beweerde inefficiëntie van de
wetgevende macht ter zake. De uitvoerende macht van de staat en de internationale bureaucratie die de staten in het
leven geroepen hebben, dienen echter te beseffen dat zij gemandateerd zijn door de mondiale samenleving en
daadwerkelijk het algemeen belang dienen te vertegenwoordigen. Zij zouden daarom verantwoording van hun beleid
moeten afleggen aan de vertegenwoordigers van de mondiale samenleving, hetzij aan een rechtstreeks verkozen
parlement, zoals in de Europese Unie het geval is, hetzij aan de nationale parlementen van de leden van de wereld-
gemeenschap.

(138)  K. Wellens, loc. cit., 441 en S.D. Bailey en S. Daws, 394.
(139)  K. Wellens, loc. cit., 442.
(140)  A.-M. Slaughter, loc. cit., 196.
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E.  Rechterlijke toetsing

1.  Algemeen : rechterlijke toetsing als element van rechtsstatelijkheid

Toegang tot een onafhankelijke rechter om rechtsonderhorigen de kans te geven zich op een beschaafde wijze te
verzetten tegen de door een overheid genomen beslissing, is, althans in de Europese context, steeds meer uitge-
groeid tot een grondrecht voor particulieren. Dit geldt niet alleen in het kader van het Europees Verdrag voor de
Rechten van de Mens. In het kader van de EU heeft het Hof van Justitie de toegang tot de communautaire rechter van
particulieren ten einde handelingen van de instellingen te kunnen laten toetsen aan de basisverdragen van de EU tot
één van de fundamentele kenmerken verklaard van de « rechtsgemeenschap » die de Europese Gemeenschap
vormt (141).

Eén van de grote problemen bij het functioneren van de meeste internationale organisaties is dat een dergelijke
toegang tot een onafhankelijke rechter voor door de besluiten van de organisatie getroffen rechtsonderhorigen, het
weze lidstaten of particulieren (individuen of ondernemingen), meestal niet openstaat. Alleen staten kunnen partij
(eiser of verweerder) zijn in zaken voor het Internationaal Gerechtshof (142) : staten noch (a fortiori) individuen kunnen
een internationale organisatie voor dit Hof dagvaarden. Zulks lijkt niet meer van deze tijd. Het lijkt minstens mogelijk
te moeten zijn dat een staat  —  eventueel ter bescherming van een individu, in uitoefening van zijn diplomatiek
beschermrecht  —  een internationale organisatie die zich schuldig maakt aan een schending van het internationaal
recht, voor het Internationaal Gerechtshof zou kunnen dagen.

Afgezien daarvan dient de rol van de internationale « rechterlijke macht » ook ruimer te worden gezien : zij zou niet
alleen moeten kunnen functioneren als instrument van geschillenbeslechting tussen internationale actoren, maar ook
als instrument om gerechtigheid voor individuen te doen geschieden. De wereld beschikt in dit opzicht sedert kort
(1 juli 2002) over een Internationaal Strafgerechtshof, dat personen schuldig aan zware internationale misdaden
(genocide, misdaden tegen de mensheid, oorlogsmisdaden) kan berechten. Dit is een zeer grote vooruitgang. Het
Internationaal Strafgerechtshof is evenwel niet geschikt als instrument om te waken over de naleving van de rechten
van de mens door staten en internationale organisaties. Daartoe lijkt het aangewezen te pleiten voor de oprichting van
een mondiaal hof voor de rechten van de mens in VN-verband.

2.  Naar een VN-Mensenrechtenhof

a.  Het huidige toezicht op de naleving van de VN-mensenrechtenverdragen

In de schoot van de VN werden zes belangrijke mensenrechtenverdragen gesloten (143). Zes verschillende comités
waken over de naleving van deze verdragen (144). Deze comités komen regelmatig samen en vervullen hun toezichts-
functie op diverse wijzen (145).

Deze comités zien toe op de rapporten die de staten partij bij deze verdragen verplicht moeten opstellen. Vertegen-
woordigers van de staten wordt de kans geboden hun rapporten toe te lichten en te verdedigen voor het comité dat
uiteindelijk zijn commentaar geeft over de naleving van de verdragen.

(141)  Zie onder andere Hof van Justitie EG, arrest van 23 maart 1993, zaak C-314/91, Weber, Jurisprudentie van het Hof van Justitie van de
Europese Gemeenschappen, 1993, p. I-1093, rechtsoverweging 8, waar het Hof onder verwijzing naar vroegere rechtspraak stelt « dat de
Europese Economische Gemeenschap een rechtsgemeenschap is in die zin, dat noch haar Lid-Staten, noch haar instellingen ontkomen aan het
toezicht op de verenigbaarheid van hun handelingen met het constitutionele handvest waarop de Gemeenschap is gegrond, namelijk het Verdrag ».

(142)  Artikel 34, lid 1, Statuut van het Internationaal Gerechtshof.
(143)  Het Verdrag tot Eliminatie van alle vormen van Rassendiscriminatie (in werking sinds 4 januari 1969), het Internationaal Verdrag

inzake Burgerlijke en Politieke Rechten (IVBPR, in werking sinds 23 maart 1976), het Internationaal Verdrag inzake Economische, Sociale en
Culturele Rechten (in werking sinds 23 maart 1976), het Verdrag tot Eliminatie van Vrouwendiscriminatie (in werking sinds 3 september 1981),
het Folterverdrag (in werking sinds 26 juni 1987) en het Kinderrechtenverdrag (in werking sinds 2 september 1990).

(144)  Het Comité voor de Eliminatie van Rassendiscriminatie, het Mensenrechtencomité, het Comité voor Economische, Sociale en
Culturele Rechten, het Comité tegen Foltering, het Comité voor de Rechten van het Kind en het Comité voor de Eliminatie van Vrouwendiscri-
minatie.

(145)  Zie voor een uitgebreide evaluatie van het toezicht op de VN-mensenrechtenverdragen : P. Alston en J. Crawford (eds.), The Future
of UN Human Rights Treaty Monitoring, Cambridge, Cambridge University Press, 2000, 563 p. Voor een inleiding tot toezichts- en
implementatieprocedures inzake mensenrechten, zie M. Scheinin, « International Mechanisms and Procedures for Implementation », in
R. Hanski en M. SUKSI (eds.), An Introduction to the International Protection of Human Rights. A Textbook, Helsinki, Abo, 1999, 2e ed., 355-378.
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Daarnaast geven vier comités (146) in individuele gevallen hun mening te kennen over de aan- of aanwezigheid van
een schending van een verdragsverplichting (147), voor zover de staten het individueel klachtrecht erkend hebben. De
opinie van deze comités is geen rechterlijk oordeel en heeft dan ook geen juridisch bindend gevolg.

Twee comités (148) kunnen een onderzoek opstarten in staten die systematische of ernstige mensenrechten-
schendingen begaan zouden hebben. Daarnaast schrijven de comités ook algemene commentaren of aanbevelingen
over de aard van de verplichtingen die verbonden zijn aan bepaalde verdragsrechten.

Binnen het VN-systeem bestaat derhalve geen comité of rechtscollege dat algemene bevoegdheid heeft inzake
naleving van de in de VN-verdragen gewaarborgde mensenrechten. In een eerste fase zouden de toezichtsmechanismen
geconsolideerd kunnen worden in twee comités met algemene bevoegdheid (infra, b). Op lange termijn kan gedacht
worden aan de oprichting van een VN-Mensenrechtenhof met adviserende en zelfs geschillenbeslechtende bevoegd-
heid (infra, c respectievelijk d).

b.  Hervorming van de mensenrechtencomités (149)

De American Bar Association stelde reeds in 1998 voor om de zes comités die de naleving van de VN-mensenrechten-
verdragen controleren, te herleiden tot twee comités met algemene bevoegdheid voor de mensenrechten (150). Het ene
zou toezien op alle statenrapporten en het andere zou verantwoordelijk zijn voor de verwerking van individuele en
interstatelijke klachten.

Nu moeten staten afzonderlijke rapporten voor de verschillende comités voorbereiden, wat tot overlapping (151) en
overbelasting van armere landen leidt. Eén enkel geconsolideerd rapport zou aan deze euvels verhelpen. Indien men
de bestaande structuur van zes comités behoudt, betekent dit echter dat het rapport geactualiseerd moet worden in
het licht van nieuwe ontwikkelingen. Het is immers onwaarschijnlijk dat de verschillende comités erin slagen in
dezelfde tijdsspanne het rapport te bestuderen. Bovendien legt een geconsolideerd rapport aan de comités een
bijkomende last op daar ze op zoek moeten gaan naar de voor hen relevante informatie in een omvangrijk, niet-
gespecialiseerd rapport (152). Het lijkt in het licht van het voorgaande logisch om één comité voor alle rapportage-
verplichtingen te creëren. Dit comité hoeft niet louter samengesteld te zijn uit juristen. Een tweede comité  —  dat wel
uit juristen bestaat  —  is bevoegd voor klachten. Dit comité kan onderverdeeld worden in panels met een beperkt
aantal specialisten, aangezien de werklast van de comités toeneemt nu steeds meer staten de optionele jurisdictie
voor individuele klachten aanvaard hebben. Het zou zich onder andere bezig kunnen houden met gevallen die schen-
dingen van meer dan één verdrag inhouden, wat vandaag onmogelijk is (153).

c.  Een adviserend VN-Mensenrechtenhof

Buergenthal heeft voorgesteld een internationaal gerechtshof voor de mensenrechten op te richten dat aanvanke-
lijk slechts rechtsmacht zou hebben om adviezen (advisory opinions) te geven veeleer dan bindende oordelen in
geschillen (154). Op lange termijn zou dit rechtscollege daadwerkelijk geschillen kunnen beslechten.

(146)  Het Comité voor de Eliminatie van Rassendiscriminatie, het Mensenrechtencomité (dat toezicht houdt op het IVBPR), het Comité
tegen Foltering en het Comité voor de Eliminatie van Vrouwendiscriminatie.

(147)  « Communicaties » genoemd in de verdragen.
(148)  Het Comité tegen Foltering en het Comité voor de Eliminatie van Vrouwendiscriminatie.
(149)  Deze hoofding gaat in op hervormingen op middellange en lange termijn. Voor hervormingen van het VN-mensenrechtensysteem op

korte termijn verwijzen we naar A.F. Bayefsky, The UN Human Rights Treaty System. Universality at the Crossroads, Den Haag/Londen/New
York, Kluwer Law International, 2001, 811 p.

(150)  American Bar Association, Report of Action Taken at 1998 Annual Meeting, Toronto (1998), Aanbeveling 18.
(151)  Zo komt het non-discriminatiebeginsel in verschillende verdragen voor.
(152)  T. Buergenthal, « A Court and Two Consolidated Bodies », in A.F. Bayefsky (ed.), The UN Human Rights Treaty System in the

21st Century, 300.
(153)  Ibid., 301.
(154)  Ibid.
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Het VN-Mensenrechtenhof zou adviezen geven op verzoek van de twee geconsolideerde comités (supra) en de
staten die partij zijn bij de verdragen en het niet eens zijn met een oordeel van de comités. In een eerste fase zou er
geen individueel klachtrecht zijn. De verzoeken zouden behandeld kunnen worden door een speciale kamer bij het
Internationaal Gerechtshof.

De voorstellen van Buergenthal hebben het voordeel van de haalbaarheid. Ze kunnen wellicht op de steun van de
staten rekenen doordat deze een bijkomende bescherming verkrijgen onder de vorm van een beroepsmogelijkheid
tegen oordelen van de comités. De comités zullen deze hervorming eveneens genegen zijn nu zij over de draagwijdte
van mensenrechtelijke bepalingen een soort prejudiciële vraag kunnen stellen aan een hogere instantie.

Een mensenrechtenhof waarbij ook individuen klachtrecht hebben, stoot uiteraard op meer weerstand, zeker indien
het stramien van het Europees Hof voor de Rechten van de Mens gevolgd wordt, waar de staten krachtens artikel 46
EVRM de juridische verplichting hebben om de beslissingen van dit supranationaal orgaan na te leven.

d.  Een geschillenbeslechtend VN-Mensenrechtenhof

Op lange termijn valt een VN-Mensenrechtenhof te overwegen dat geschillen definitief beslecht tussen individuele
verzoekers of staten enerzijds en staten of internationale organisaties anderzijds. Het statuut van een dergelijk hof
zou voorzien in verplichte rechtsmacht voor geschillen tussen staten en internationale organisaties en tussen staten
onderling. Een optioneel protocol zou het hof rechtsmacht toekennen voor het beslechten van geschillen tussen
individuele verzoekers en staten of internationale organisaties.

Een statenklachtrecht bestaat thans reeds facultatief bij de meeste mensenrechtenverdragen (155). Meestal is het
een maat voor niets omdat staten niet geneigd zijn klacht in te dienen tegen andere staten uit vrees een koekje van
eigen deeg te krijgen en meer in het algemeen de goede internationale betrekkingen te hypothekeren. Een klachtrecht
voor staten tegen internationale organisaties is echter baanbrekend. Internationale organisaties zijn immers geen
partij bij VN-mensenrechtenverdragen en zouden derhalve moeilijk voor een rechterlijk orgaan gedaagd kunnen wor-
den tot naleving van de bepalingen ervan. Toch is het absurd dat internationale organisaties  —  die in het leven
geroepen zijn door staten die wel de mensenrechten moeten eerbiedigen  —  internationale mensenrechtenverdragen
niet zouden moeten respecteren. Internationale organisaties moeten daarom kunnen toetreden tot deze verdragen en
meteen de verplichte rechtsmacht van een VN-Mensenrechtenhof aanvaarden. Bij het nemen en implementeren van
beslissingen moeten deze organisaties conform de mensenrechten handelen. Zo niet kunnen zij door een getroffen
staat juridisch ter verantwoording geroepen worden.

Op langere termijn zouden ook individuele verzoekers toegang kunnen hebben tot het VN-mensenrechtenhof. Zij
zouden hun staat voor dit hof kunnen dagen na uitputting van de interne rechtsmiddelen en voor zover zij geen
beroepsmogelijkheid hebben bij een regionaal mensenrechtenhof (zoals bijvoorbeeld het Europees Hof voor de Rech-
ten van de Mens). Waar een regionaal mensenrechtenhof bestaat  —  dit is naast Europa het geval in Amerika (het
Inter-Amerikaans Hof voor de Rechten van de Mens) en Afrika (het Afrikaans Hof voor de Rechten van de Mens en
de Volken), maar niet in Azië en Oceanië  —  zou kunnen gedacht worden aan de mogelijkheid voor deze regionale
hoven om een prejudiciële vraag voor te leggen aan het VN-mensenrechtenhof. Individuele verzoekers zouden ook
klacht kunnen indienen tegen een internationale organisatie voor het VN-mensenrechtenhof voor zover (i) deze inter-
nationale organisatie de rechtsmacht van het hof erkent, (ii) de beslissingen van deze internationale organisatie hen
rechtstreeks raken en (iii) in het kader van deze organisatie niet reeds toereikende rechtsmiddelen ter beschikking
staan.

De NGO World Service Authority schreef in 1972 reeds een statuut voor een World Court of Human Rights (156). Dit
statuut bevat talrijke idealistische bepalingen die weinig aansluiten bij de bestaande institutionele structuur en de
positieve mensenrechten. Zo verklaart de preambule « that the World Court of Human Rights, premised on world due
process of law and principles of natural justice, gives individuals and groups standing before a world tribunal » (157).

(155)  Bijvoorbeeld in het kader van het IVBPR en het Folterverdrag. Belangrijke uitzonderingen zijn het Europees Verdrag voor de Rechten
van de Mens en het Rassendiscriminatieverdrag, waar staten verplicht zijn het statenklachtrecht te aanvaarden.

(156)  http://www.worldservice.org/wsalstat.html
(157)  Preambule World Court of Human Rights, e.
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Tegelijk legt het statuut in zijn mensenrechtenbescherming nadruk op vrijheidsberovende maatregelen : « The Court
is empowered to process petitions for the writ of world habeas corpus and other complaints or communications by and
on behalf of individuals when their individual security or other human rights are violated without due process of law. » (158).
De beklemtoning van habeas corpus verheelt ons inziens andere ernstige schendingen van de mensenrechten zoals
die verboden worden door de zes VN-verdragen. Het lijkt ons raadzaam deze verdragen onverkort als materiële
bevoegdheid van het hof te identificeren.

Ondanks de voorgaande kritieken bevat het statuut van het World Court interessante aanzetten. Zo voorziet het
ook in territoriale decentralisatie onder de vorm van regionale hoven. In een beperkt aantal gevallen zou een beroep
tegen de uitspraken van deze laatste mogelijk zijn (159).

De komst van een globaal mensenrechtenhof is minder idealistisch dan op het eerste gezicht lijkt. Een geleidelijke
uitbreiding van de jurisdictie van het hof  —  van advisory opinions tot werkelijke geschillenbeslechting op basis van
individuele klachten  —  kan de juiste methode zijn om tot een adequate afdwinging van mensenrechten te komen
door alle internationale actoren. Rest dan nog de vraag hoe de naleving van beslissingen van het hof verzekerd wordt.
Gedacht kan worden aan een uitbreiding van de bevoegdheid van de VN-Veiligheidsraad om onwillige staten en
internationale organisaties door middel van gepaste maatregelen tot naleving te bewegen.

IV.  WAAR NAARTOE MET DE VN-VEILIGHEIDSRAAD ?

A.  Dwingende resoluties van de Veiligheidsraad

Aangezien het begrip « soevereiniteit » het ordewoord blijft in de internationale normering kan niets vanuit interna-
tionale hoek aan staten worden opgedrongen : zij gaan in hun soevereine appreciatie slechts die internationale verbin-
tenissen aan die hen goeddunken (160).

Maar zelfs indien staten internationale verbintenissen aangaan, rijst de vraag naar de afdwingbaarheid van die
verbintenissen. Verdragen kunnen een sterke afdwinging vooropstellen, zoals in de WTO bijvoorbeeld gebeurt, maar
veelal voorzien ze in eerder softe toezichtsmechanismen, die niet altijd van aard zijn de recalcitrante lidstaat tot
respect voor het recht te bewegen. Kan geen centrale suprema potestas geïdentificeerd worden, als een soort interna-
tionale law enforcer die aan de hand van een gecentraliseerd sanctie-arsenaal onwillige staten tot de orde roept, of die
zelfs als een normgever nieuw recht uitvaardigt zo de nood zich voordoet ?

Sommige internationalisten zien in de VN-Veiligheidsraad een geschikt gremium om dit oppergezag te incarneren.
De Veiligheidsraad vertegenwoordigt immers niet alleen de hele wereldgemeenschap verenigd in de VN, maar krach-
tens het VN-Handvest heeft de Raad ook een uitgebreide beslissingsmacht met betrekking tot de internationale vrede
en veiligheid : artikel 25 en hoofdstuk VII van het VN-Handvest geeft de Veiligheidsraad zelfs het recht om dwingende
besluiten te nemen ten aanzien van alle VN-Leden (161).

(158)  Artikel II (remedies) van het World Court of Human Rights.
(159)  Artikel XIX (appeals) van het World Court of Human Rights. Appeals shall be permitted from decision of the Regional Tribunals when it

appears :
a)  that a decision of a regional tribunal may be inconsistent with the decision of the same rule of law by the High Court of Review or by one

of the Regional Tribunals
b)  that a question of law and fact is without precedent
c)  that a regional tribunal may have wrongfully decided on questions of law or fact or both
d)  that a Regional Court may have exceeded its jurisdiction
e)  that a Regional Tribunal may have deprived a person or group of persons of the right or privilege guaranteed by due process of law
f)  that a Regional Court may have a fundamental error resulting in a denial of justice.
(160)  Zie evenwel supra, noot 1.
(161)  Artikel 25 van het VN-Handvest : « De leden van de Verenigde Naties komen overeen de besluiten van de Veiligheidsraad overeen-

komstig dit Handvest te aanvaarden en uit te voeren. »
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B.  De Veiligheidsraad als « wereldwetgever » ?

Als de Veiligheidsraad dwingende resoluties kan uitvaardigen, kan hij dan optreden als een « wereldwetgever » ?

Geen enkel internationaal orgaan is bekleed met wetgevende macht tenzij staten dit orgaan specifiek deze rol
hebben toevertrouwd. Uit het VN-Handvest blijkt niet dat de VN-Leden voor de Veiligheidsraad een taak als wetgever
weggelegd zagen. De primaire functie van de Veiligheidsraad is volgens artikel 24 van het VN-Handvest de handha-
ving van de internationale vrede en veiligheid, waarbij de Raad bij de uitvoering van deze taak overeenkomstig de
doelstellingen en beginselen van de VN handelt. Nadere regels hiervoor zijn neergelegd in Hoofdstuk VII van het
Handvest. Artikel 39 hiervan bepaalt dat de Veiligheidsraad vaststelt of er sprake is van een bedreiging van de vrede,
verbreking van de vrede of daad van agressie. Hij doet aanbevelingen of beslist welke maatregelen zullen worden
genomen overeenkomstig de artikelen 41 (niet-militaire maatregelen) (162) en 42 (militaire maatregelen) (163). Zo bezien
creëert de Veiligheidsraad geen recht, maar interpreteert en past hij bestaand recht toe, in het bijzonder Hoofdstuk VII
van het VN-Handvest (164).

Dit betekent niet dat de Veiligheidsraad geen normen in het leven roept. De door de Raad aangenomen resoluties
zijn ontegenzeglijk normen in de gewone betekenis van verplichtingen die door alle VN-Leden in acht genomen
moeten worden, zij het beperkt door het institutionele kader van het VN-Handvest. Dit betekent dat de besluiten van
de Veiligheidsraad in beginsel slechts rechten en verplichtingen voor de Leden van de Verenigde Naties creëren.
Bovendien zijn zijn resoluties in beginsel niet van toepassing buiten het kader van individuele gevallen waarin de
internationale vrede en veiligheid worden bedreigd. De principiële afwezigheid van toepasselijkheid in abstracto ont-
neemt de resoluties van de Raad elk wetgevend karakter. Ze weerspiegelen ook niet noodzakelijk een opinio iuris van
(een grote meerderheid van) staten, dit is het subjectief element dat essentieel is als bewijs voor het bestaan van
internationaal gewoonterecht, en missen de algemeenheid van de statelijke praktijk (165).

De VN is evenwel een bijzondere internationale organisatie in die zin dat haar toepassingssfeer universeel en niet
geografisch of sectorieel afgebakend is. Het universele lidmaatschap van de Verenigde Naties heeft zodoende tot
gevolg dat de dwingende besluiten van de Raad verstrekkende implicaties (kunnen) hebben. Dwingende maatregelen
genomen in het kader van Hoofdstuk VII van het VN-Handvest zijn met name veel sneller en doeltreffender dan de
klassieke weg van internationale verdragen.

De Veiligheidsraad is zich hiervan bewust blijkens de in het kielzog van de « 11 september »-aanslagen genomen
resolutie 1373 van 28 september 2001. In deze resolutie legt de Veiligheidsraad aan alle staten  —  niet alleen aan
VN-leden dus (166)  —  verscheidene belangrijke verplichtingen op ter bestrijding van terrorisme : zo moeten zij het
verschaffen of verzamelen van fondsen ter ondersteuning van terroristische handelingen strafbaar stellen, onverwijld
de fondsen of andere activa van terroristische groeperingen of met hen gelieerde personen of entiteiten bevriezen,
weigeren een schuilplaats te bieden voor terroristen, terroristische handelingen in hun nationaal recht strafbaar stellen
als ernstige misdrijven met gepaste straffen, personen betrokken bij het financieren, plannen of uitvoeren van terro-
ristische handelingen vervolgen, zo snel mogelijk partij worden bij de hoger genoemde terrorismeverdragen, en nog
veel meer (167). De Veiligheidsraad heeft onder deze resolutie ook in een « follow-up » mechanisme voorzien : hij
richtte een Contraterrorisme-comité op waaraan alle staten binnen de 90 dagen verslag moesten uitbrengen van de

(162)  Artikel 41 van het VN-Handvest : « De Veiligheidsraad kan besluiten welke maatregelen waaraan geen wapengeweld te pas komt,
dienen te worden genomen om zijn besluiten ten uitvoer te brengen en kan de leden van de Verenigde Naties oproepen om deze maatregelen
toe te passen. […] »

(163)  Artikel 42 van het VN-Handvest : « Mocht de Veiligheidsraad van oordeel zijn dat de in artikel 42 bedoelde maatregelen onvoldoende
zouden zijn of dat zij onvoldoende zijn gebleken, dan kan hij overgaan tot zulk optreden door middel van lucht-, zee- of landstrijdkrachten als
nodig is voor de handhaving of het herstel van de internationale vrede en veiligheid. »

(164)  M. Perrin de Brichambaut, « The Role of the United Nations Security Council in the International Legal System », in M. Byers (ed.), op.
cit., 269.

(165)  V. Gowlland-Debbas, « The Functions of the United Nations Security Council in the International Legal System », in M. Byers (ed.), op.
cit., 300.

(166)  Dit betekent bijvoorbeeld dat een land als Zwitserland, dat tot voor kort nog geen lid was van de VN, ook verplichtingen onder deze
resolutie had. Zoals bekend, is Zwitserland na een referendum op 3 maart 2002 lid geworden van de VN op 10 september 2002.

(167)  De vraag is opgeworpen of de Veiligheidsraad onder hoofdstuk VII VN-Handvest wel bevoegd is om een dergelijke algemene regeling
aan te nemen « que rien ne saurait justement distinguer, quant à son contenu, d’une convention musclée, destinée à régir toute lutte contre toute
sorte de terrorisme d’aujourd’hui ou de demain, et non pas une situation spécifique » : zie, ook voor andere algemene beschouwingen,
L. Condorelli, « Les attentats du 11 septembre et leurs suites : où va le droit international ? », Revue Générale de Droit International Public, 2001,
(829), 835.
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stappen die zij hebben ondernomen om de resolutie uit te voeren (168). Op zijn vergadering op ministerieel niveau van
12 november 2001 riep de Veiligheidsraad opnieuw alle staten op om resolutie 1373 ten uitvoer te leggen en hij
nodigde het voornoemde Comité uit om in samenspraak met internationale, regionale en subregionale organisaties na
te gaan hoe « best practices » op dit domein kunnen worden ontwikkeld (met inbegrip van het opstellen van model-
wetten) en bestaande technische, financiële en andere bijstandprogramma’s hierop kunnen worden toegespitst (169).

C.  Reikwijdte van het optreden van de Veiligheidsraad

Zo resoluties onder Hoofdstuk VII van het Handvest als rechtsinstrument onmiskenbare voordelen vertonen voor
de handhaving van de internationale vrede en veiligheid, kan de Veiligheidsraad ze ook gebruiken om andere acute
globale problemen aan te pakken ? In de Summit Declaration (1992) (170)verkondigde de Veiligheidsraad dat bedreigin-
gen van de internationale vrede en veiligheid kunnen voortkomen uit « …sources of instability in the economic, social,
humanitarian and ecological field ». De Veiligheidsraad verliet hiermee het klassieke veiligheidsconcept dat enkel een
internationaal gewapend conflict als een bedreiging van de internationale vrede en veiligheid aanzag. In een moderne
opvatting worden ook milieuproblemen, sociale rechtvaardigheid, bevolkingsplanning en economische gelijkheid tot
de veiligheidsproblematiek gerekend. Zelfs de strijd tegen AIDS behoort volgens de Raad tot zijn takenpakket ( 171).

De Veiligheidsraad is tot deze brede interpretatie gekomen omdat artikel 39 van het VN-Handvest niet nader
bepaalt wat een (dreigende) inbreuk op de internationale vrede en veiligheid is, en de Raad zodoende een quasi-
discretionaire macht toekent om te bepalen of een situatie een bedreiging is van de vrede, een verbreking van de
vrede of daad van agressie. Artikel 39 van het Handvest geeft de Veiligheidsraad  —  met opzet overigens  —  heel
wat manœvreerruimte.

Niettemin heeft de Raad, met uitzondering van antiterroristische maatregelen (met name na « 11 september » : zie
supra), nooit juridisch dwingende maatregelen onder Hoofdstuk VII van het Handvest genomen die niet-traditionele
veiligheidsrisico’s aanpakten. De Summit Declaration moet blijkbaar gezien worden tegen de achtergrond van het
(kortstondige) geloof in een nieuwe wereldorde na het einde van de Koude Oorlog en de succesvolle reactivering van
de Veiligheidsraad in de Golfcrisis van 1990-‘91. Anderzijds heeft het optreden van de Veiligheidsraad onder Hoofd-
stuk VII van het VN-Handvest sedert de jaren ’90 van vorige eeuw onloochenbaar een impact gehad op de vorming
van een international public policy door collectieve antwoorden te formuleren op schendingen van fundamentele
internationale normen. De Raad heeft inzake mensenrechten, internationaal humanitair recht en internationaal straf-
recht de bestaande minimuminhoud van een international public policy in de verf gezet en bekrachtigd. Zo veroor-
deelde de Raad schendingen van het recht op zelfbeschikking, etnische zuivering of genocide en ernstige schendin-
gen van de Conventies van Genève (172). De resoluties van de Veiligheidsraad hebben eveneens de progressieve
ontwikkeling van het internationaal recht bevorderd. De Raad heeft bijvoorbeeld door de oprichting van de tribunalen
voor ex-Joegoslavië en Ruanda bijgedragen tot de ontwikkeling van procedurele en materieelrechtelijke aspecten van
het internationaal humanitair en strafrecht.

Het valt te bepleiten dat de Veiligheidsraad zich ook in de toekomst beperkt tot veiligheidsproblemen, met inbegrip
van de nieuwe uitdagingen terzake (zoals bijvoorbeeld terrorisme en de problematiek van « failed States »). Mede
inachtgenomen de sterkere aandacht voor conflictpreventie vandaag de dag, is dit domein reeds meer dan ruim
genoeg. Nu al slaagt de Raad er niet steeds in om op systematische wijze dergelijke bedreigingen het hoofd te
bieden : zo blijkt dat de vredesmissie in Kosovo alleen al 456 miljoen US$ kostte, terwijl de missies in Liberia, Sierra
Leone, Congo en de Centraal-Afrikaanse Republiek samen het VN-budget slechts met 180 miljoen US$ belastten (173).

(168)  Zie voor de nationale rapporten, met inbegrip van het Belgische rapport van 21 december 2001, www.un.org/Docs/sc/committees/
1373/1373reportsEng.htm

(169)  Resolutie 1377 van 12 november 2001. Het Contraterrorisme-comité heeft hieraan gevolg gegeven. Zie http://www.un.org/Docs/sc/
committees/1373/

(170)  UN Doc. S/42111 (1992).
(171)  http://www.un.org/News/Press/docs/2000/20000228.ecosoc.5884.doc.html
(172)  V. Gowlland-Debbas, loc. cit., 300.
(173)  P.N. Lyman, « Saving the UN Security Council  —  A Challenge for the United States », in : J.A. Frowein en R. Wolfrum (eds.), Max

Planck Yearbook of United Nations Law, Den Haag, Kluwer Law International, 2000, 136.
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Tijdens de genocide in Ruanda bleef de Veiligheidsraad helemaal afwezig. Dergelijke onevenwichten wekken de
indruk dat de Raad gedomineerd wordt door westerse belangen. Dit verlies aan geloofwaardigheid en legitimiteit dient
ons inziens te worden ondervangen door een grondige hervorming van de samenstelling en besluitvormingsprocedures
van de Veiligheidsraad (zie infra).

Daarenboven hebben andere internationale organisaties  —  van het VN-systeem en daarbuiten  —  een aanzien-
lijk comparatief voordeel in het regelen van economische, sociale en ecologische problemen. De Raad kan het begrip
« internationale vrede en veiligheid » wel rekbaarder interpreteren. Zo zou de Raad kunnen ingrijpen bij ernstige
schendingen van het internationaal humanitair recht, ook in geval van een niet-internationaal gewapend conflict.
Ofschoon vandaag de dag nog steeds controversieel, zou de Raad het concept van (multilaterale) humanitaire inter-
venties op een systematische wijze dienen uit te werken teneinde tijdig te kunnen ingrijpen bij grove en aanhoudende
mensenrechtenschendingen in een land.

D.  Hervorming van de samenstelling en besluitvormingsprocedure van de Veiligheidsraad

1.  Kritieken op de samenstelling van de Raad

De Veiligheidsraad bestaat uit 15 leden van de Verenigde Naties. Vijf van deze leden hebben permanent zitting (de
zogenaamde P-5 : de Verenigde Staten, Rusland, China, Frankrijk en het Verenigd Koninkrijk) én beschikken over een
vetorecht. De andere tien leden hebben op niet-permanente basis zitting.

De Veiligheidsraad breidde éénmaal in zijn bestaan uit : na de dekolonisatiegolf verhoogde de Raad in 1965 het
aantal leden van 11 naar 15. Nochtans groeide het lidmaatschap van de Verenigde Naties van 51 in 1945 naar
191 leden nu. Deze discrepantie heeft ertoe geleid dat belangrijke bevolkingscentra zoals India, Indonesië, Pakistan
en Brazilië uitgesloten zijn, tenzij ze tot niet-permanent lid verkozen worden. De Raad vertegenwoordigt zo slechts
35 percent van de wereldbevolking (wat dan nog in belangrijke mate op het conto van één land, China, te schrijven is).

Bij deze demografische kritiek voegt zich een economische : drie van de belangrijkste wereldeconomieën (Japan,
Duitsland en Italië, die elk meer bijdragen aan het VN-budget dan permanente leden als Rusland, China en het
Verenigd Koninkrijk) zijn niet vertegenwoordigd. Eén reden hiervoor is dat de Raad in 1945 werd opgericht door en voor
de « winnaars » van de Tweede Wereldoorlog  —  die « verloren » werd door Japan, Duitsland en Italië. Een tweede
hiervoor is dat de P-5 hun lidmaatschap danken aan het bezit van kernwapens : een incorporatie in de Veiligheidsraad
is dan de uiting van een containment-politiek. De keerzijde van deze (impliciete) strategie is dat het zou volstaan een
nucleaire macht te worden om zich toegang te verschaffen tot de P-5. Gemakkelijkheidshalve wordt dan vergeten dat
aan het permanente lidmaatschap ook verantwoordelijkheden verbonden zijn. Krachtens artikel 23, § 1 van het VN-
Handvest dienen de leden van de Veiligheidsraad in staat te zijn bij te dragen aan de handhaving van de internationale
vrede en veiligheid en andere doelstellingen van de VN. De bijdragecapaciteit is derhalve een drempelvoorwaarde
voor lidmaatschap van de Raad.

2.  Een voorstel tot hervorming

De institutionele hervorming van de Veiligheidsraad staat al sinds eind jaren ’70 op de agenda (174). Helaas valt niet
aan de vaststelling te ontsnappen dat die hervorming begin 2003 nog steeds muurvast zit. Een in de schoot van de
Algemene Vergadering opgerichte « Open-ended Working Group » leverde in 1998 wel een rapport af, maar daaruit is
enkel op te maken dat elke mogelijke hervorming ingaat tegen de belangen van een permanent lid (175). Elk voorstel
van hervorming moet bijgevolg voldoende realistisch zijn en de belangen van de permanente leden in rekening
brengen.

(174)  België droeg ook zijn steentje bij door het vetorecht onder vuur te nemen in juni 1998 (« Proposals on decision-making in the Security
Council, including the veto », voorgelegd aan de Open-ended Working Group on Matters Related to the Security Council, 25 juni 1998, Doc. A/
AC.247/1998/CRP.17, Annex XVI to GAOR 52nd Sess. Suppl. No. 47).

(175)  Amendering van het VN-Handvest vereist overeenkomstig artikel 108 goedkeuring van de P-5.
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Vooral de Verenigde Staten, het machtigste lid van de Veiligheidsraad, zal over de streep getrokken moeten wor-
den. Lyman formuleerde een blauwdruk voor een nieuwe Veiligheidsraad die zo veel mogelijk de belangen van de VS,
de andere leden van de Veiligheidsraad en de leden van de VN met elkaar verzoent (176). Zijn voorstel verdient daarom
een korte toelichting.

Duitsland en Japan oefenen reeds geruime tijd  —  terecht  —  druk uit om toegelaten te worden tot de P-5. De VS
steunen hun kandidatuur, maar de redelijkheid gebiedt ook leden toe te voegen uit de Derde Wereld, wil men van de
Veiligheidsraad geen doorslagje van de G7/G8 maken. Een gevoelige uitbreiding van het lidmaatschap dreigt de
Veiligheidsraad echter vleugellam te maken; de ontstaansgeschiedenis van Resolutie 1441 (2002) over de Iraakse
crisis heeft nogmaals bewezen dat het met 15 al niet eenvoudig is om voldoende steun te verkrijgen voor een
ontwerpresolutie.

Over minder dan 24 leden lijkt evenwel geen overeenstemming bereikt te worden. Italië verzet zich immers tegen
een toelating van Duitsland en Japan, tenzij het zelf permanent lid wordt. En de drie grote ontwikkelingsregio’s (Afrika,
Azië en Latijns-Amerika) raken het niet eens wie ze uit hun midden als permanent lid zullen afvaardigen. Die regio’s
elk twee permanente zetels toekennen  —  eventueel op roterende basis  —  zou de gemoederen kunnen bedaren,
net als een vertegenwoordiging van alle leden van de G8, dit wil zeggen met inbegrip van Italië en Canada.

Een idee voor een toekomstige samenstelling zou daarom kunnen zijn :

—  14 permanente leden :

–  de huidige 5 permanente leden : VS, VK, Frankrijk, China en Rusland

–  nieuwe permanente leden, geput uit de G8 : Duitsland, Japan en Italië/Canada (tweejaarlijkse rotatie)

–  nieuwe permanente leden, geput uit de ontwikkelingsregio’s :

-  Azië : India en Indonesië/Pakistan (tweejaarlijkse rotatie)

-  Latijns-Amerika : Brazilië en Argentinië/Mexico (tweejaarlijkse rotatie)

-  Afrika : Nigeria/Zuid-Afrika en Kenya/Egypte (tweejaarlijkse rotatie)

—  10 niet-permanente leden

Dit model heeft als nadeel dat de Europese Unie en de Arabische Liga, toch twee belangrijke statengroepen, niet
als zodanig vertegenwoordigd zijn. Op lange termijn valt te overwegen dat deze organisaties  —  op voorwaarde dat
zij inmiddels een daadwerkelijk gemeenschappelijk buitenlands beleid, met inbegrip van een veiligheids-/defensie-
beleid hebben ontwikkeld  —  als zodanig zouden zetelen in de Veiligheidsraad. Het permanente lidmaatschap zou in
een dergelijk langetermijnsperspectief kunnen worden voorbehouden aan regionale blokken die hetzij vertegenwoor-
digd worden door de betrokken regionale organisatie (bv. de EU) hetzij door staten van die regionale blokken, op een
roterende basis.

De afschaffing van het vetorecht is een bijzonder heikel punt. De huidige permanente leden zullen wellicht nooit
bereid zijn dit privilege op te geven. Er kan op termijn gedacht worden aan een (zelf-)beperking van het vetorecht tot
resoluties die het gebruik van geweld of sancties toelaten, zoals een voorstel van de G-77 luidt. Een uitbreiding van
het vetorecht tot de nieuwe permanente leden valt sterk af te raden : de 14-voudige mogelijkheid van een veto dreigt
de werking van de Raad volledig te verlammen.

(176)  P.N. Lyman, « Saving the UN Security Council  —  A Challenge for the United States », in : J.A. Frowein en R. Wolfrum (eds.), Max
Planck Yearbook of United Nations Law, Den Haag, Kluwer Law International, 2000, 127-146.
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E.  Rechterlijke toetsing van resoluties van de Veiligheidsraad

Volgens het VN-Handvest stelt de Raad inbreuken op de internationale vrede en veiligheid vast en neemt hij de
nodige afdwingingsmaatregelen om het status quo te herstellen Het zou desondanks van naïviteit getuigen om te
vertrouwen op het zelfbeperkend vermogen van de Veiligheidsraad. Wat als de Raad ultra vires handelt en dwingende
normen van internationaal recht schendt ? Wie waakt over de legaliteit van de resoluties van de Veiligheidsraad ?

Een onverkorte toetsing van beslissingen van de Raad door een jurisdictioneel orgaan kan de Raad evenwel
verhinderen enige actie te ondernemen uit vrees teruggefloten te worden. Het niet-optreden van de Veiligheidsraad
kan dan de weg plaveien voor unilateraal optreden. Fassbender waarschuwt ons : « The world requires an exercise of
more, not less authority on a global level. International lawyers should encourage this development rather than warn
against it. » (177).

Toch zou de rechterlijke macht een plaats dienen te krijgen in het vorm geven van een globaal veiligheids-
beleid (178). Om de activiteit van de Veiligheidsraad te controleren zou het Internationaal Gerechtshof de mogelijkheid
moeten hebben resoluties van de Veiligheidsraad beperkt te toetsen, meer in het bijzonder aan het respect voor
dwingende normen van algemeen volkenrecht (jus cogens) (179), de mensenrechten en de beginselen van de rechts-
staat. Het zou immers onaanvaardbaar zijn dat de Veiligheidsraad zich als orgaan van de Verenigde Naties zelf
onttrekt aan de beginselen van de rechtsstaat, met inbegrip van de mogelijkheid van een rechterlijke toetsing, te meer
nu de Milleniumverklaring van de Algemene Vergadering van 8 september 2000 uitdrukkelijk de versterking van de
beginselen van de rechtsstaat vooropstelt (180). Een dergelijke toetsing zou hetzij plaats kunnen vinden in het kader
van de adviserende bevoegdheid van het Internationaal Gerechtshof (181), hetzij als een incidentele legaliteitstoetsing
in het kader van geschillen tussen staten voor het Hof.

V.  WAAR NAARTOE MET DE G7/G8 ?

« Globalization has changed the world the G8 operate in and the leaders cannot remain detached from it. » (182)

De G7/G8 is geen internationale organisatie of een orgaan van een internationale organisatie, zoals de Veiligheids-
raad dat is van de VN (183). Zij berust niet op een verdrag, heeft geen internationale rechtspersoonlijkheid of eigen
personeel, geen hoofdzetel en zelfs geen officiële website (184) : het gaat in wezen om een aaneenschakeling van
jaarlijkse topconferenties tussen een beperkte schare staatshoofden en regeringsleiders. Evenmin vaardigt de G7/G8
bindende rechtsregels uit, al worden er in dit kader geregeld politieke akkoorden gesloten (185).

Niettemin is de G7/G8 een belangrijke actor bij de globale coördinatie van het beleid. Zij bestaat niet enkel uit de
belangrijkste (economische) wereldmachten, maar richt haar beleid ook steeds meer tot niet-leden. Bovendien blijken
de (politieke) afspraken die men op de jaarlijkse conferenties overeenkomt, ondanks het ontbreken van enig sanctie-
mechanisme, doorgaans vrij goed te worden nageleefd. Gelet daarop, is de G7/G8 waard als atypisch model voor
global governance ernstig te worden genomen ? Als informele ontmoetingsplaats is zij erin geslaagd belangrijke
globaliseringsproblemen zoals internationaal terrorisme, armoede en drughandel op de agenda te plaatsen en redelijk
efficiënt aan te pakken.

(177)  B. Fassbender, Quis judicabit ? The Security Council, Its Powers and Its Legal Control, http://www.ejil.org/journal/Vol11/No1/br1.html
(178)  Over de mogelijkheid en grenzen van judicial review van resoluties van de Veiligheidsraad : zie B. Martenczuk, « The Security Council,

the International Court and Judicial Review : What Lessons from Lockerbie ? », EJIL 10, nr. 3, 1999, 517-548.
(179)  Zie onder andere D. Akande, « The International Court of Justice and the Security Council : is there room for judicial control of decisions

of the political organs of the United Nations ?  », International and Comparative Law Quarterly 1997, 309-343; E. De Wet, « Judicial Review of
the United Nations Security Council and General Assembly through Advisory Opinions of the International Court of Justice », Schweizerische
Zeitschrift für internationales und europäisches Recht 2000, 237-277; N. Angelet, « International Law Limits to the Security Council », in V.
Gowlland-Debbas (ed.), United Nations Sanctions and International Law, Den Haag, Kluwer Law International, 2001, 71-82.

(180)  Punt 9 : « We resolve, therefore : … to strengthen respect for the rule of law, in international as in national affairs … »
(181)  Zie artikel 96 VN-Handvest.
(182)  N. Bayne, « Bringing the South In : The Contribution of the G8 Summit », http://www.g7.utoronto.ca/g7/scholar/bayne2001/050201.html
(183)  Een beschrijving van de G7/G8 en haar evolutie over de tijd vindt men onder andere bij N. Bayne, « The G7 Summit and the Reform

of Global Institutions », beschikbaar op www.g7.utoronto.ca/scholar/bayne1995/bayn2a1.htm;
(184)  Een onmisbare bron van informatie over het reilen en zeilen van de G7/G8 is http://www.g7.utoronto.ca/
(185)  Zie onder andere over het zogenaamde Plaza-akkoord en Louvre-akkoord, L. Cuyvers en B. Kerremans, Internationale economische

organisaties, Leuven, Garant, 1997, 120.
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A.  De G7/G8 : een schets

De G7/G8, vroeger wel eens « Groep van Zeven » genoemd, werd in 1975 in Rambouillet opgericht door de
belangrijkste geïndustrialiseerde landen : de Verenigde Staten, het Verenigd Koninkrijk, Frankrijk, Duitsland, Japan en
Italië (186). Kort daarop sloten ook Canada en de Europese Gemeenschap aan. In 1998 liet de G7 Rusland in haar
midden toe, behalve voor bepaalde financieel-economische aangelegenheden. De G7 werd toen omgedoopt tot G8.

De G7 was van bij de aanvang opgevat als een discussieforum voor de belangrijkste Westerse machten. In de
bestaande internationale organisaties bleek het immers moeilijk om tot een uitvlakking van de meningsverschillen
tussen de Westerse landen te komen. Een stroomlijning van de Westerse visies door een transatlantische dialoog zou
een efficiëntere werking van de klassieke organisaties mogelijk maken. Vanuit de G7 kwamen trouwens vaak voor-
stellen om die organisaties te versterken en te hervormen. Men kan stellen dat de G7 niet opgericht was om het
bestaande multilaterale kader te vervangen, maar om dit kader de nodige impulsen te geven (187).

De G7 was oorspronkelijk een exclusief economische club. Haar ontstaan is inderdaad verbonden met de ineen-
storting van het Bretton Woods-systeem van vaste wisselkoersen, de oliecrisis en de daarop volgende economische
recessie. Later werd de politieke missie van de G7, de verspreiding van het marktdemocratisch model over de wereld,
sterk benadrukt. In de jaren ’80 hield de G7 zich  —  behalve met macro-economisch beleid  —  hoofdzakelijk met
Koude Oorlogs-kwesties bezig. Na de val van de Berlijnse Muur verschoof de aandacht naar de postcommunistische
transitie, de hervorming van internationale instellingen en globale kwesties zoals democratisering, milieu, drugs en
terrorisme.

B.  De werking van de G7/G8

De G7/G8 functioneert op basis van jaarlijkse topontmoetingen van de staatshoofden en regeringsleiders van zijn
leden. Rond deze ontmoetingen is een heel systeem gegroeid van ministeriële ontmoetingen die bepaalde technische
aangelegenheden verder uitwerken en « sherpa »-ontmoetingen (sherpa’s zijn de persoonlijke vertegenwoordigers
van de staatshoofden en regeringsleiders) die de volgende top voorbereiden. Verder zijn er nog ad hoc-vergaderingen
en ad hoc-werkgroepen. In de literatuur wordt wel eens gesproken van het G7/G8-« systeem ».

Occasioneel nemen ook niet-leden deel aan de ontmoetingen. Op topontmoetingen wordt vaak op bilaterale basis
met niet-leden gehandeld. Op de top in Kananaskis, Canada, in juli 2002 kreeg Afrika na voorlegging van het ambi-
tieuze NEPAD-programma van de G7/G8 het grootste hulppakket uit de geschiedenis ter beschikking gesteld.

De G7/G8 heeft geen duidelijke institutionele structuur, geen secretariaat en niet eens een website. Het gebrek aan
institutionalisering is meteen haar sterkte. Informele ontmoetingen maken het mogelijk sneller een consensus te
bereiken dan via de geformaliseerde multilaterale kanalen. In een losse sfeer kunnen de politieke leiders van de
belangrijkste industrielanden elkaar en elkaars visies beter leren kennen, en een set van globale agendaprioriteiten
opstellen. De afwezigheid van een bevoegdheidsbepalend Handvest of Statuut is bovendien een stimulans om poli-
tieke, economische en sociale kwesties ongehinderd met elkaar te verbinden. Een globale visie kan zich binnen de
G7/G8 meteen vertalen in een gecoördineerd transnationaal optreden.

De G7/G8 heeft niet de middelen om haar (consensus-)beslissingen te doen naleven. Zij houdt overigens amper
toezicht op de implementatie. Toch blijkt dat haar beslissingen veelal nageleefd worden door de leden, een resultaat
dat geenszins in alle « klassieke » internationale organisaties wordt bereikt.

(186)  België, Nederland en Australië probeerden in de beginjaren tevergeefs lid te worden.
(187)  Het is opmerkelijk hoe het één jaar eerder, in 1974, eveneens tot een dergelijk orgaan is gekomen in het kader van de Europese

eenmaking, namelijk de oprichting van de Europese Raad. Pas met het Verdrag van Maastricht kreeg de Europese Raad, die bestaat uit de
staatshoofden en regeringsleden van de EU-lidstaten en de voorzitter van de Europese Commissie, een verdragsgrondslag. In artikel 4
Verdrag betreffende de Europese Unie heet het dat de Europese Raad « de nodige impulsen [geeft] voor de ontwikkeling van de Unie en […]
algemene politieke beleidslijnen vast[stelt]. »
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C.  Uitbreiding van de G7/G8

De G7/G8 wordt wel eens als illegitiem beschouwd omdat haar samenstelling niet representatief is voor de wereld-
economie gelet op haar omvattende beleidsbeslissingen. Claims van opkomende economische machten als China en
India zijn inderdaad a priori moeilijk af te wijzen, maar botsen op de Westerse G7/G8-traditie en het marktdemocratische
model dat de G7/G8 voorstaat. Eén van de voordelen van de G7/G8 in haar huidige vorm is daarenboven het beperkte
lidmaatschap dat de consensusopbouw in grote mate vergemakkelijkt, een consensusopbouw die des te eenvoudiger
is omdat de G7 bestaat uit landen die hetzelfde ontwikkelingsniveau bereikt hebben en derhalve met dezelfde vragen
te kampen hebben.

Rusland, dat economisch gezien nochtans niet meer voorstelde dan China, geen WTO-lid was (en nog niet is) en de
democratische rechtsstaat meermaals de wacht aanzegde, werd in 1998 echter wel toegelaten tot de politieke pijler
van de G7/G8.

Wellicht moet voor opkomende economieën de weg van Rusland gevolgd worden zonder dat zij daarom volledig
lidmaatschap moeten verwerven. Men kan denken aan partnerschappen, samenwerkingsverbanden of waarnemers-
status, maar in ieder geval een grotere betrokkenheid aan de G7/G8-beraadslagingen. De associatieve weg werd
reeds gevolgd in de Balkan-crisis, voor reductie van nucleaire testen, voor de hervorming van het internationale
financiële systeem en recent in de NEPAD-samenwerking.

D.  Institutionalisering van de G7/G8

Men moet zich ervoor hoeden de besluitvormingprocedure in de G7/G8 zo te institutionaliseren en te formaliseren
dat de werkelijke besluitvorming informeel en ondergronds gebeurt. Hoe men het ook draait of keert, de leiders van de
belangrijkste industrielanden zullen een informeel overlegforum blijven nodig hebben waar zij elkaar in een niet-
combattieve sfeer leren kennen en hun beleid op elkaar afstemmen. Pleidooien om van de G7/G8 een Economische
Veiligheidsraad te maken, dragen daarom onze goedkeuring niet weg. Op lange termijn valt veeleer te pleiten voor een
onderbrengen van de huidige G7/G8-toppen in het kader van een VN-Commissie voor Globaal Bestuur (zie nader
supra, I.E.3).

Inmiddels is de G7/G8 niettemin op organische wijze aan een institutionaliseringsproces onderhevig, wat in het
Engels als « creeping institutionalization » aangeduid wordt. Rond de jaarlijkse G7/G8-ontmoetingen hebben zich
geleidelijk aan meer ministeriële ontmoetingen en werkgroepen gevormd. Nieuwe domeinen vereisen immers een
aangepaste institutionele capaciteit. De G7/G8 kan gelet op de omvang van haar regelingsbereik, dat nu vele niet-
macro-economische domeinen zoals werkgelegenheid, misdaad, volksgezondheid, onderwijs en milieu bestrijkt, haar
ontmoetingen en werkgroepen evenwel drastisch uitbreiden. Bij deze ontmoetingen en werkgroepen kunnen ook
geïnteresseerde niet-leden betrokken worden.

Om deze beperkte institutionalisering in goede banen te leiden, zou een permanent secretariaat goede diensten
kunnen bewijzen. De OESO  —  waarmee de G7/G8 nu reeds nauw samenwerkt  —  zou hiervoor een goede kans
maken.

Kirton stelt voor een netwerk van G8-studiecentra op poten te stellen. Deze centra zouden territoriaal gedecentra-
liseerd zijn én ze zouden banden kunnen smeden met niet-leden waarvoor de G7/G8 in het bijzonder aandacht heeft.
De implementatie van het actieprogramma van de G7/G8 in Afrika zou zodoende gemonitord kunnen worden. De
centra doen onderzoek, leggen de resultaten ervan voor aan de G7/G8 en suggereren voorstellen tot hervorming.
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E.  Transparantie van de G7/G8 (188)

De G7/G8 zijn de laatste jaren uitgegroeid tot een geliefkoosd mikpunt van de zogenaamde andersglobalisten. De
G7/G8 werd verweten niet representatief te zijn en achter gesloten deuren allerlei verregaande beleidsbeslissingen te
bedisselen. Een triest hoogtepunt van de protestbeweging was de dood van een Italiaanse betoger tijdens de G7/G8
in Genua (2001).

Uit angst voor gewelddadig protest hebben de wereldleiders verzameld in de G7/G8 zich aan de schijnwerpers van
de internationale media onttrokken. In de zomer van 2002 trokken ze zich terug in het afgelegen Canadese berg-
plaatsje Kananaskis, waar volgens Kirton « no one died or was injured, save for an intruding bear which fell out of a
tree. »

Men kan zich de vraag stellen of een dergelijke angststrategie wel een juiste oplossing is. Moet de G7/G8 niet de
hand in eigen boezem steken ? Waarom oogst ze zoveel kritiek ?

De G7/G8 is één van de weinig internationale fora waarvan alle deelnemers de democratische idee toegedaan
zijn (189). Het lijkt dan ook niet meer dan logisch dat de G7/G8-leiders als democratisch verkozen politici hun beleid
verantwoorden en burgerbewegingen de hand reiken. De G7/G8 is echter een extreem ondoorzichtig en « privaat »
systeem, hoewel het net een publieke boodschap uitdraagt. De G7/G8 heeft geen secretariaat en geen website. Door
de volstrekte afwezigheid van enige communicatie is de G7/G8 een makkelijk doel voor bewuste burgers.

Kirton stelt daarom voor een permanente website te creëren die een continue stroom van nieuwe informatie spuit
om tegemoet te komen aan de eisen van een geïnteresseerd publiek. Een dergelijke website zou een lijst omvatten
van de activiteiten van de vele ministeriële organen en officiële werkgroepen die nu het onzichtbare G8-systeem
vormen  —  waarin zelfs de insiders hun weg niet vinden. Daarnaast kan de G7/G8 op regelmatige basis rapporten
opstellen over de naleving van bestaande engagementen. Ook deze rapporten zouden publiek toegankelijk moeten
zijn.

De G7/G8 gaat er te veel van uit dat slechts de nationale overheden een belang bij haar afspraken hebben. Ze
koppelt de uitvoerende macht los van de wetgever en het brede publiek waaraan die eerste nochtans verantwoording
verschuldigd is. Bovendien kunnen engagementen beter nagekomen worden indien de G7/G8 en de staten de mede-
werking van hun uitgebreid geïnformeerde burgers hebben die op kritische wijze de engagementen toetsen. De nalevings-
rapporten kunnen vermelden in welke mate de civil society deze engagementen niet werkbaar vindt.

In dit alles is een parlementaire inbreng onontbeerlijk. De parlementariërs vervullen een brugfunctie tussen het
publiek en de uitvoerende macht. Aangezien ze bij hypothese dichter bij de burger staan, kunnen ze de handelingen
van de regering en de internationale stelsels waarin die regeringen vertegenwoordigd zijn, beter uitleggen. Zeker in de
G7/G8, die steeds meer treedt op gebieden die traditioneel binnenlandse bevoegdheden waren, zoals gezondheid en
onderwijs, laat deze nood zich gevoelen. De parlementen van de leden hoeven overigens niet te wachten op een
initiatief van de G7/G8 zelf. Ze kunnen zelf een interparlementaire werkgroep oprichten. Het Europees Parlement kan
hiervan ook deel uit maken. De resultaten van beraadslagingen worden dan voor een G7/G8-top aan de leiders
voorgelegd.

Op de G7/G8-toppen zelf dient de media  —  waarlangs het publiek informatie over de toppen verkrijgt  —  vol-
doende toegang te krijgen tot inhoudelijk relevante informatie opdat zij hun toevlucht niet zouden nemen tot sensatie-
nieuws in de rand van de toppen. Kirton bepleit een open, makkelijk toegankelijk en goed uitgerust mediacentrum dat
de klok rond functioneert. De G7/G8 moet de frequentie en de kwaliteit van haar briefings opdrijven door vooral in de
aanloop naar de top uitgebreide informatie ter beschikking te stellen. Tijdens de top kunnen alle briefings  —  na elke
werksessie  —  opgenomen en uitgezonden worden via TV of website (webcasting).

(188)  J.J. Kirton, « Building Democratic Partnerships : The G8-Civil Society Link », Paper voorbereid voor de Third Annual Envireform
Conference : Sustainability, Civil Society and International Governance : Local, North American and Global Perspectives, 8 november 2002.

(189)  In het « Charter van Rambouillet » van de G7 heet het : « We came together because of shared beliefs and shared responsibilities. We
are each responsible for the government of an open democratic society, dedicated to individual liberty and social advancement. Our success will
strengthen, indeed is essential to, democratic societies everywhere. »
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VI.  WAAR NAARTOE MET DE WERELDHANDELSORGANISATIE ?

« The challenges raised by the process of globalisation make it imperative for all institutions to adapt their functioning
to the growing complexity of the issues falling under their mandate. » (190)

A.  Inleiding

Dit deel poogt een summier overzicht te bieden van de werking van de WTO én een aantal voorstellen tot hervor-
ming te formuleren. De klemtoon zal hierbij liggen op de institutionele aspecten van de WTO (B) en het geschil-
lenbeslechtingsmechanisme (C).

De WTO werd ingevolge de « Uruguay-ronde » opgericht bij het Marrakesh-Akkoord van 15 april 1994 (191) (hierna
ook « WTO-Overeenkomst ») en ving haar werkzaamheden aan in januari 1995. Op korte tijd heeft zij zich ontpopt tot
een onmisbare actor voor de liberalisering en (zij het alsnog in mindere mate) regulering van de internationale handel.
In februari 2003 telt zij 145 leden, die meer dan 90 % van de wereldeconomie vertegenwoordigen.

Het « WTO-acquis » groeit exponentieel. Het WTO-recht is op korte tijd geëvolueerd tot een zeer omvangrijke en
snel groeiende tak. Met name het geschillenbeslechtingsmechanisme, wiens rechtsmacht de WTO-leden verplicht
moeten erkennen, blijkt veel succes te hebben en bij te dragen tot de geloofwaardigheid van de WTO : landen houden
zich aan de afgesproken regels omdat deze (kunnen) worden afgedwongen.

Dat de WTO medio jaren negentig werd opgericht, is geen toeval. De toenemende mondialisering van de economie
versterkte de nood aan een permanente internationale organisatie. Het General Agreement on Tariffs and Trade (« GATT »)
had zich weliswaar gedurende meer dan vijfenveertig jaar op pragmatische wijze ontwikkeld van een multilaterale
handelsovereenkomst tot een de facto internationale handelsorganisatie, maar leed aan een aantal structurele tekort-
komingen, zoals de afwezigheid van een echt institutioneel raamwerk (192) en gebrekkige bevoegdheden inzake
regelgeving en geschillenbeslechting. Steeds meer groeide de behoefte aan rechtszekerheid en voorspelbaarheid in
het internationale handelsbestel, alsook het besef dat alle staten het meeste baat hadden bij een op rechtsregels  —
en niet op economische macht  —  gefundeerd multilateraal handelssysteem (rules-based system).

De WTO heeft zeker voldaan aan de verwachtingen die zij in 1994 gewekt heeft. Toch kampt zij met een ernstige
legitimiteitscrisis. De WTO is niet louter een internationale organisatie die technische kwesties regelt. Haar handels-
regels hebben ook een weerslag op heel wat andere, niet-commerciële domeinen van de samenleving. Deze expansie
van de WTO was wellicht niet voorzien in 1994 en de institutionele structuur en werkingsmethoden van de organisatie
kampen dan ook met een aantal tekortkomingen die haar legitimiteit aantasten. Vooral inzake transparantie, parle-
mentaire en NGO-inbreng, bepaalde kenmerken van het geschillenbeslechtingsmechanisme en de positie van ont-
wikkelingslanden in de besluitvorming zijn wijzigingen nodig, die hierna als beleidsaanbevelingen worden samen-
gevat (D).

B.  Institutionele aspecten van de WTO

1.  Doelstellingen en functies

De WTO heeft krachtens art. III WTO-Overeenkomst vijf belangrijke functies :

1)  het beheer en de tenuitvoerlegging van multi- en plurilaterale handelsovereenkomsten die samen de WTO-
overeenkomsten vormen;

(190)  Improving the Functioning of the WTO System, discussiepaper van de Europese Gemeenschap voor de Algemene Raad van de
WTO, 6 oktober 2000.

(191)  Overeenkomst tot oprichting van de Wereldhandelsorganisatie, gedaan te Marrakesh op 15 april 1994, goedgekeurd door België bij
wet van 1 januari 1995, B.S., 23 januari 1997.

(192)  Er was slechts een klein secretariaat te Genève.
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2)  optreden als forum voor multilaterale handelsbesprekingen tussen de leden. De WTO vormt een permanent
forum voor multilaterale onderhandelingen. Er wordt constant vergaderd over een zeer groot aantal onderwerpen. Zo
lanceerde de Ministeriële Conferentie van Doha in november 2001 een nieuwe onderhandelingsronde, de zogenaamde
Doha Development Agenda, waarop zeer uiteenlopende onderwerpen aan bod zullen komen (193). Uit de verklaring
blijkt in welke mate handel met andere domeinen verbonden is;

3)  oplossingen zoeken voor handelsgeschillen tussen WTO-leden. De WTO beschikt over een zeer geraffineerd
stelsel van geschillenbeslechting, dat haar onderscheidt van vele andere internationale organisaties (zie infra);

4)  toezien op het nationale handelsbeleid van haar leden, wat gebeurt via de Regeling inzake toetsing van het
handelsbeleid. Door een periodieke (194) toetsing jegens alle WTO-leden zorgt de TPRM voor « een vlottere werking
van het multilaterale handelsstelsel als gevolg van een grotere doorzichtigheid van en meer inzicht in het handels-
beleid en de handelspraktijken van de Leden » (195);

5)  samenwerken met andere internationale instellingen die zich bezighouden met het formuleren van mondiaal
economisch beleid. Zo heeft de WTO een samenwerkingsovereenkomst met het IMF en de Wereldbank aangegaan
en coördineert zij haar optreden met deze instellingen (196).

2.  Lidmaatschap

Zoals gezegd, bestaat de WTO thans uit 145 leden. 31 andere landen hebben waarnemersstatus; de meesten
daarvan zijn kandidaat-lid. Zeven internationale organisaties hebben eveneens het statuut van waarnemer. De meeste
landen hebben een diplomatieke missie in Genève, soms met aan het hoofd een speciaal ambassadeur bij de WTO;
ambtenaren van deze missies wonen de talrijke raden, comités, werkgroepen en onderhandelingsgroepen op het
WTO-hoofdkwartier bij.

Een belangrijk verschijnsel in de WTO zijn groeperingen en allianties van leden. De grootste en zonder meer
invloedrijkste groep is de Europese Unie en haar 15 lidstaten. De EU (juister : de EG) is zelf  —  naast haar 15 lidsta-
ten  —  lid van de WTO; de Europese Commissie vertegenwoordigt de EU en haar lidstaten (uiteraard na vooraf-
gaande coördinatie met deze laatste) op bijna alle WTO-vergaderingen. Een andere regionale groepering, alsnog veel
minder geïntegreerd maar toch geregeld in staat om gemeenschappelijke standpunten in te nemen, is de Associatie
van Zuid-Oost-Aziatische Naties (ASEAN) (197). Een bekende alliantie van een geheel andere soort is de zogenaamde
Cairns-groep; het betreft een groep van zeventien landen uit verscheidene continenten (198), die met elkaar gemeen
hebben dat zij de internationale handel in landbouwproducten willen liberaliseren. Tenslotte is er een groep die men de
Quad (van « Quadrilaterals ») pleegt te noemen : het gaat om Canada, de EG, Japan en de VS. Vooral bij bijzonder
moeilijke onderhandelingen blijkt vaak eerst een doorbraak in de besprekingen tussen deze leden nodig.

(193)  Zie voor de Ministeriële Verklaring van Doha :  http://www.wto.org/english/thewto_e/minist_e/min01_e/mindecl_e.htm. De Verklaring
somt 21 onderwerpen op : implementatiekwesties, landbouw, diensten, markttoegang, TRIPS, handel en investering, handel en concurrentie-
beleid, overheidsaanbesteding, handelsfacilitatie, WTO-regels, geschillenbeslechting, handel en milieu, electronische handel, kleine econo-
mieën, handel, schuld en financiering, technologietransfer, technische coöperatie, minst ontwikkelde landen, speciale en gedifferentieerde
behandeling, organisatie van het werkprogramma.

(194)  De periodiciteit verschilt : de vier leden met het grootste aandeel in de wereldhandel (EG, VS., Japan en Canada) worden om de twee
jaar getoetst, de volgende 16 leden om de vier jaar en de andere leden om de 6 jaar, zij het dat voor de minstontwikkelde landen langere
perioden kunnen worden vastgesteld : Regeling inzake toetsing van het handelsbeleid, C.ii.

(195)  Regeling inzake toetsing van het handelsbeleid, A.i.
(196)  Zie artikel III, lid 5, WTO-Overeenkomst en de bij deze overeenkomst gevoegde Verklaring inzake de bijdrage van de Wereldhandels-

organisatie om te komen tot een grotere samenhang in het mondiale economische beleid, punt 5.
(197)  Het gaat om een organisatie met 10 lidstaten, die alles samen zo’n 500 miljoen inwoners tellen : Birma (Myanmar), Brunei, Cambodja,

de Filippijnen, Indonesië, Laos Maleisië, Singapore, Thailand en Vietnam.  Laos, Cambodja en Vietnam zijn momenteel kandidaat-leden van de
WTO; Cambodja hoopt lid te worden tegen de Vijfde Ministeriële Conferentie te Cancún in september 2003.

(198)  Namelijk Argentinië, Australië, Bolivië, Brazilië, Canada, Chili, Columbia, Costa Rica, Guatemala, Indonesië, Maleisië, Nieuw-Zeeland,
Paraguay, de Filippijnen, Thailand, Uruguay, Zuid-Afrika. Zie www.cairnsgroup.org
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3.  Organen

Aan de top van de institutionele structuur van de WTO staat de Ministeriële Conferentie, die ten minste eenmaal per
twee jaar bijeenkomt (199). Zij bestaat uit de vertegenwoordigers van alle leden, in beginsel ministers van buitenlandse
handel, en heeft de hoogste autoriteit inzake alle WTO-aangelegenheden.

Meteen daarna komt de Algemene Raad, die de echte motor van de WTO is. Dit orgaan bestaat uit vertegenwoor-
digers van alle leden (in regel ambassadeurs en hoofden van delegaties te Genève). Naast het vervullen van de taken
van de Ministeriële Conferentie wanneer deze niet in zitting is, treedt de Algemene Raad ook met twee andere
« petten » op, namelijk (i) als het Orgaan voor Geschillenbeslechting (Dispute Settlement Body) en (ii) als het Orgaan
voor de toetsing van het handelsbeleid (Trade Policy Review Body).

Onder het toezicht van de Algemene Raad fungeren drie specifieke raden : de Raad voor de Handel in goederen, de
Raad voor de Handel in diensten en de Raad voor de handelsaspecten van de intellectuele eigendom (dit wil zeggen de
Raad voor TRIPs). Deze raden zien respectievelijk toe op de werking van de MATG, het GATS en het TRIPs. Zij
worden elk, wat hun bevoegdheidsdomeinen betreft, bijgestaan door drie commissies, namelijk (i) de Commissie
inzake handel en ontwikkeling, die zich inlaat met de ontwikkelingsaspecten van de handel, de Commissie inzake
beperkingen op grond van de betalingsbalans, die adviezen geeft inzake betalingsbalansproblemen en (iii) de Com-
missie inzake begroting, financiën en administratie.

De WTO kent een groot aantal gespecialiseerde comités, werkgroepen en werkpartijen die zich inlaten met wel-
bepaalde overeenkomsten en andere gebieden zoals milieu, ontwikkeling, lidmaatschapsaanvragen en regionale
handelsakkoorden (200).

De WTO heeft tenslotte een te Genève gevestigd Secretariaat van 550 ambtenaren, dat een budget heeft van
154 miljoen Zwitserse frank en onder leiding staat van een Directeur-Generaal (momenteel de Thai Supachai
Panitchpakdi). Ofschoon het WTO-Secretariaat formeel geen beslissingsbevoegdheid heeft, is zijn rol geenszins
gering : het verleent technische ondersteuning aan de diverse raden en comités en aan de ministeriële conferenties,
het biedt technische bijstand aan ontwikkelingslanden, maakt studies, doet aan voorlichting voor het publiek en de
media over de WTO en speelt, last but not least, een niet te onderschatten rol als griffier (én penvoerder) voor de
panels in het kader van het geschillenbeslechtingsmechanisme.

De meeste internationale instellingen hebben geprobeerd om de kloof tussen efficiëntie in de besluitvorming en
universele participatie te dichten door uitvoerende organen te creëren. Deze organen hebben een lidmaatschap dat
beperkt is tot een aantal leden, vaak de machtigste van de organisatie. De WTO is evenwel een uitzondering op deze
regel. Zij heeft geen formeel uitvoerend orgaan met beperkt lidmaatschap. Zelfs de Algemene Raad, die de dagelijkse
leiding in handen heeft, staat open voor alle leden.

Aangezien de besluitvorming binnen de WTO verloopt volgens het één lid-één stem-systeem en de beslissingen
doorgaans bij consensus genomen worden, hebben zich informele besluitvormingsmechanismen geïnstalleerd die
het machtsevenwicht en het poolen van belangen beter weerspiegelen. De praktijk binnen de WTO heeft tot nu toe
uitgewezen dat vooral industrielanden zich groeperen en informele raadplegingen houden. De ontwikkelingslanden
hebben te weinig van deze mogelijkheid gebruikt gemaakt, zodat hun uiteenlopende individuele interventies in de
open vergadering weinig invloed hebben op een voorstel dat reeds op tafel ligt en de steun heeft van de belangrijkste
industrielanden.

(199)  De eerste van deze conferenties kwam in december 1996 bijeen te Singapore; de tweede in december 1998 te Genève; de derde te
Seattle in november-december 1999; de vierde in november 2001 in Doha.

(200)  De eerste Ministeriële Conferentie (Singapore, 1996) voegde drie nieuwe werkgroepen aan deze structuur toe, namelijk inzake de
verhouding tussen handel en investeringen, de interactie tussen handel en mededingingsbeleid en transparantie inzake overheidsopdrach-
ten. Op de tweede Ministeriële Conferentie (Genève, 1998) werd beslist dat de WTO ook de elektronische handel diende te bestuderen, maar
deze taak werd gespreid over bestaande raden en comités.
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4.  Besluitvormingsprocedures

Als « member-driven » organisatie worden besluiten in de WTO door alle leden samen genomen : de besluitvorming
geschiedt, in voortzetting van het GATT 1947, in beginsel bij consensus. Als consensus niet mogelijk blijkt, wordt
krachtens de WTO-Overeenkomst  —  op een aantal belangrijke uitzonderingen na (201)  —  beslist door stemming,
waarbij een meerderheid der uitgebrachte stemmen (elk lid, hoe groot of hoe klein zijn economisch gewicht ook, heeft
formeel één stem) volstaat. In praktijk hebben stemmingen zich nog nooit voorgedaan (202).

C.  Het WTO-geschillenbeslechtingsmechanisme

Het geschillenbeslechtingsmechanisme van de WTO wordt soms het koninginnestuk van de organisatie genoemd (203).
Renato Ruggiero, voormalig directeur-generaal van de WTO, noemt de procedure « the WTO’s most individual contribution
to the stability of the global economy. » (204). De goede werking van dit mechanisme verklaart voor een groot deel het
succes van de WTO. Zonder rechtsafdwinging zou een op regels gebaseerd systeem immers waardeloos zijn.

1.  Algemeen

Onder het oude GATT (1947-1994) bestond een procedure voor het beslechten van geschillen, maar zij had geen
vaste termijnen, veroordelingen konden gemakkelijk worden geblokkeerd (de partij die in het ongelijk werd gesteld,
kon zonder enige beperking in de tijd een veto uitbrengen tegen een ruling) en vele zaken bleven lange tijd onbeslist.
Met het Marrakesh-Akkoord is dit allemaal anders geworden, dankzij het Memorandum inzake Geschillenbeslechting.
Het DSU regelt in detail de procedures en de termijnen die bij geschillen moeten worden gerespecteerd en maakt het
onmogelijk dat rulings door een veto worden getroffen. In vergelijking met het GATT vormt het geschillenbeslechtings-
mechanisme van de WTO derhalve een enorme stap voorwaarts. Bondig gesteld, was geschillenbeslechting ten tijde
van het GATT gekenmerkt door zijn bij uitstek diplomatiek karakter; in de WTO daarentegen gaat het om een quasi-
gerechtelijk systeem, dat overigens nog steeds een aantal diplomatieke trekjes vertoont. Hoewel veel van de proce-
dure in belangrijke mate lijkt op een gerechtelijke procedure, is inderdaad nog steeds een voorkeur ingebakken voor
onderlinge oplossing en bespreking van het geschil tussen de betrokken landen. Dit verklaart waarom de eerste fase
van de procedure bestaat uit consultaties tussen de betrokken regeringen; zelfs wanneer de zaak zich in een andere
fase bevindt, blijven consultatie en bemiddeling altijd mogelijk.

We zetten enkele van de voornaamste vernieuwingen op een rijtje :

1)  Elk lid van de WTO beschikt over een klachtrecht, in die zin dat het, met of zonder de instemming van de
tegenpartij, de procedure voor geschillenbeslechting van start kan laten gaan. Ten tijde van de GATT had een verdrags-
partij geen recht op een panel; dit werd overgelaten aan de discretie van de Verdragsluitende Partijen.

2)  Onder de GATT waren er geen vaste tijdslimieten voor consultaties, de behandeling van een verzoek om een
panel, de panelprocedures en het afleveren van panelrapporten. De procedure voor geschillenbeslechting in de WTO
wordt daarentegen gekenmerkt door vaste tijdslimieten : na een eerste fase van consultaties die maximum 60 dagen
mag duren, wordt binnen de 45 dagen een panel samengesteld, dat vervolgens binnen de 6 maanden (3 maanden bij
hoogdringendheid) zijn rapport moet opstellen. Binnen de 60 dagen neemt het Orgaan voor Geschillenbeslechting
(« Dispute Settlement Body », « DSB ») dit rapport aan. De betrokken partijen kunnen hiertegen in beroep gaan bij de
Vaste Beroepsinstantie (« Standing Appellate Body »), maar deze beroepsprocedure duurt in principe niet langer dan
60 dagen, en in geen geval langer dan 90 dagen.

3)  Ten tijde van de GATT kon de definitieve vaststelling van een panelrapport voor onbepaalde tijd geblokkeerd
worden : er was immers een consensus onder de Verdragsluitende Partijen vereist, en de partij die in het ongelijk werd

(201)  Namelijk (i) interpretatie van de WTO-Overeenkomst en van de Multilaterale Handelsovereenkomsten : drievierde meerderheid van
de leden (artikel IX, lid 2); (ii) het verlenen van een waiver, dit wil zeggen het ontheffen van een lid van een door de WTO-Overeenkomst of
een Multilaterale Handelsovereenkomst opgelegde verplichting : drievierde van de leden (artikel IX, lid 3); (iii) wijzigingen van de bepalingen
van de WTO-Overeenkomst of van de Multilaterale Handelsovereenkomsten : verschillende modules, van tweederde over drievierde tot
consensus (artikel X); (iv) toetreding : tweederde meerderheid (artikel XII, lid 2).

(202)  Ook onder de voorganger van de WTO, de GATT, kwam stemming slechts uitzonderlijk voor.
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gesteld verzette zich meestal tegen een formele vaststelling van het rapport. In de WTO is dit omgekeerd : het DSB
kan een panelrapport, of een rapport van de Vaste Beroepsinstantie, slechts bij consensus verwerpen. Deze regel van
de zogenaamde « inverted consensus » maakt dat de desbetreffende rapporten quasi-automatisch steeds worden
goedgekeurd. Het quid pro quo daarvoor was het instellen van een Vaste Beroepsinstantie, die over de juridische
kwaliteit van panelrapporten moet waken in het kader van een hoger beroep dat de partijen bij het geschil kunnen
instellen voor wat rechtspunten betreft (in zekere zin vergelijkbaar met cassatie).

4)  Problemen ontstonden vaak door de niet-, gedeeltelijke of slechts zeer langzame naleving van panelconclusies
in de GATT. In het kader van het DSU geldt als algemene regel dat « onmiddellijke naleving van de aanbevelingen of
uitspraken van het DSB […] van wezenlijk belang [is] om te zorgen voor een effectieve beslechting van geschillen ten
voordele van alle Leden » (205). Binnen de 30 dagen na goedkeuring van het rapport moet het in het ongelijk gestelde
Lid aangeven op welke manier het de uitspraak van het DSB zal uitvoeren. Indien onmiddellijke naleving onmogelijk
is, krijgt het Lid daarvoor een redelijke termijn. Maar slaagt het er niet in om binnen die termijn de uitspraak ten uitvoer
te leggen, dan moeten de partijen bij het geding onderhandelen over wederzijds aanvaardbare compensaties (bijvoor-
beeld tariefverminderingen in domeinen die van bijzonder belang zijn voor de klager(s)). Levert dat na 20 dagen niets
op, dan kan de andere partij het DSB om een machtiging verzoeken om beperkte handelssancties (« retaliation ») op
te leggen (schorsing van concessies of andere WTO-verplichtingen) jegens het in gebreke blijvende Lid. Als het niet
doeltreffend blijkt om in dezelfde sector sancties op te leggen, kunnen sancties betrekking hebben op een andere
sector of zelfs op een andere WTO-overeenkomst (zogenaamde « cross-retaliation »). Maar in ieder geval ziet het
DSB erop toe hoe aangenomen rulings ten uitvoer worden gelegd : elke lopende zaak blijft op zijn agenda staan tot het
vraagstuk is opgelost.

Het beslechten van geschillen is de verantwoordelijkheid van het Orgaan voor Geschillenbeslechting (Dispute
Settlement Body, DSB); dit is, zoals gezegd, de Algemene Raad van de WTO met een andere pet op. Het DSB heeft
de exclusieve bevoegdheid om panels van deskundigen aan te stellen en de bevindingen van deze panels (of de
resultaten van een hoger beroep) te aanvaarden of te verwerpen. Het DSB ziet toe op de tenuitvoerlegging van de
rulings en aanbevelingen en heeft de bevoegdheid om toelating te geven tot vergeldingsmaatregelen wanneer een lid
zich niet naar een ruling voegt.

Het DSU kent verplichte rechtsmacht toe aan het DSB voor alle geschillen omtrent de WTO-Overeenkomst en de
daaraan gehechte multilaterale handelsovereenkomsten : de leden hebben deze rechtsmacht ingevolge hun WTO-
lidmaatschap aanvaard. Omwille van het frequente gebruik en het dwingend karakter van het geschillenbeslechtings-
mechanisme en de vaak verregaande impact van rapporten voor WTO-leden, zijn er garanties voorzien voor de
onafhankelijkheid en onpartijdigheid van de leden van deze organen : panelleden dienen zodanig te worden geselec-
teerd dat de onafhankelijkheid van de leden, een voldoende gevarieerde achtergrond en een breed spectrum aan
ervaring gewaarborgd zijn (206). De leden van het Beroepsorgaan mogen geen banden hebben met enige regering en
mogen niet deelnemen aan de behandeling van geschillen die direct of indirect zouden kunnen leiden tot een belangen-
conflict (207). Bijkomende waarborgen zijn uitgewerkt in Rules of conduct (208).

2.  Fasen van het geschillenbeslechtingsmechanisme

De achtereenvolgende fasen van het geschilbeslechtingsmechanisme kunnen als volgt worden samengevat.

Eerste fase : consultatie (tot 60 dagen). Vooraleer tot enige andere actie over te gaan moeten de bij het conflict
betrokken landen met elkaar overleggen om na te gaan of zij het conflict onderling kunnen bijleggen. Als dat mislukt,
kunnen zij ook de Directeur-Generaal van de WTO verzoeken om te bemiddelen of op enige andere wijze te helpen.

(203)  Voormalig Directeur-Generaal Renato Ruggiero noemde het geschillenbeslechtingsmechanisme « the WTO’s most individual contri-
bution to the stability of the global economy. »

(204)  Renato Ruggiero, 17 april 1997, zie : http://www.wto.org/english/thewto_e/whatis_e/tif_e/disp1_e.htm
(205)  Artikel 21, lid 1, DSU.
(206)  Artikel 8, lid 2, DSU.
(207)  Artikel 17, lid 3, DSU.
(208)  Rules of Conduct for the Understanding on Rules and Procedures Concerning the Settlement of Disputes, door de WTO aangenomen

in december 1996. Hierover J. Wiers, « The WTO’s Rules of Conduct for Dispute Settlement », Leiden Journal of International Law, 1998, 265-
274.
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Tweede fase : het panel (tot 45 dagen voor de aanstelling van een panel, plus 6 maanden voor het panel om tot
besluiten te komen). Als de consultaties falen, kan de klager verzoeken dat een panel wordt aangesteld. Het verwe-
rende land kan de aanstelling van een panel één keer blokkeren, maar wanneer het DSB een tweede maal vergadert,
kan de aanstelling niet langer worden verhinderd (tenzij er een consensus tegen de aanstelling bestaat).

De panels lijken wat op een rechtbank, met het verschil dat de leden gewoonlijk worden gekozen in consultatie met
de bij het geschil betrokken partijen. Enkel in het (zeldzame) geval dat de partijen niet overeenkomen zal de Direc-
teur-Generaal van de WTO hen aanstellen. Panels bestaan uit drie (soms vijf) deskundigen van verschillende landen
die het dossier onderzoeken en oordelen wie er gelijk heeft en wie ongelijk. Het panelrapport wordt overgemaakt aan
het DSB, dat dit rapport enkel bij consensus kan verwerpen (inverted consensus). Panelleden kunnen voor elke zaak
worden gekozen uit een permanente lijst van gekwalificeerde kandidaten of van ergens anders; zij treden op in hun
individuele hoedanigheid en mogen geen instructies van enige regering aanvaarden. Panels komen achter gesloten
deuren bijeen : de zittingen zijn derhalve niet openbaar (209).

Het DSU regelt vrij gedetailleerd de werkwijze van panels (210), al geldt als hoofdregel dat hun werkwijze voldoende
flexibiliteit dient te bieden om rapporten van hoge kwaliteit te kunnen waarborgen zonder de procedure onnodig te
vertragen (211). De belangrijkste etappes zijn :

—  vóór de eerste zitting : elke partij dient zijn schriftelijke stukken in bij het Secretariaat, dat deze onmiddellijk
doet toekomen aan het panel en de andere partij(en) (212);

—  eerste zitting : klager, verweerder en alle derden die het DSB te kennen hebben gegeven dat ze een belang
hebben bij het geschil, bepleiten hun zaak;

—  verweer (rebuttals) : de betrokken partijen dienen verweerschriften in en voeren mondeling hun verweer op de
tweede zitting, waarbij verweerder het recht heeft als eerste te pleiten, gevolgd door de klager;

—  voorlegging van het beschrijvend gedeelte (dit wil zeggen feiten en samenvatting argumentatie) van het
panelrapport aan de partijen; partijen hebben twee weken om hierop commentaar te geven;

—  voorlegging van het interimrapport, inclusief bevindingen en conclusies, aan partijen (213); partijen hebben één
week om (gedeeltelijke) herziening te verzoeken (zogenaamde interim review);

—  panel heeft een termijn van maximum twee weken om het rapport opnieuw te bezien, met inbegrip van een
eventuele extra bijeenkomst met de partijen;

—  voorlegging van het eindrapport aan de partijen. Drie weken later wordt dit eindrapport aan alle WTO-leden
toegezonden.

De timing is zeer strak : zoals gezegd, moet het eindrapport van een panel normaal gesproken aan de betrokken
partijen worden overgemaakt binnen 6 maanden. In geval van hoogdringendheid (bijvoorbeeld bederfbare goederen)
kan deze termijn tot drie maanden worden beperkt. Het panelrapport wordt een ruling van het DSB binnen 60 dagen,
tenzij er een consensus bestaat om het te verwerpen (een hypothese die zich nooit voordoet). Partijen bij het geschil
(niet derden) kunnen beroep instellen tegen het rapport.

Vandaag de dag hebben « civil society »-groeperingen en WTO-leden die geen partij zijn bij een geschil, geen
toegang tot de argumenten en procedure voor de panels en het Vast Beroepsorgaan, terwijl de rechtspleging voor
andere internationale rechtscolleges zoals het Internationaal Gerechtshof, het Internationaal Zeerechtstribunaal, het
Joegoslavië-tribunaal, het Ruanda-tribunaal en het Europees Hof voor de Rechten van de Mens, die zich met interna-
tionale procedures bezighouden die minstens zo gevoelig zijn als WTO-geschillen, wel openbaar is.

(209)  Zie DSU, aanhangsel 3, punt 2. Op dit gebrek aan openheid is thans steeds meer kritiek te horen.
(210)  Zie artikel 12 DSU en aanhangsel 3 bij het DSU, dat de werkwijze van de panels, met inbegrip van het tijdschema, vastlegt.
(211)  Artikel 12, lid 2, DSU.
(212)  Artikel 12, lid 6, DSU.
(213)  Het laat zich raden dat zich in dit stadium reeds perslekken kunnen voordoen, wellicht vooral van de zijde van de winnende partij.
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Beroep (60-90 dagen). Hoger beroep tegen een panelrapport moet gebaseerd zijn op rechtspunten; in het kader van
het beroep kan niet gevraagd worden bestaand bewijsmateriaal opnieuw te onderzoeken, laat staan dat nieuw bewijs-
materiaal kan worden aangevoerd. Het beroep wordt gehoord door drie leden van het Vaste Beroepsorgaan (Standing
Appellate Body). Het Beroepsorgaan bestaat uit 7 personen die voor een termijn van 4 jaar zijn benoemd (zij kunnen
eenmaal worden herbenoemd). Het moet gaan om personen met aantoonbare ervaring op het gebied van het recht, de
internationale handel en het onderwerp van de hoger vermelde overeenkomsten in het algemeen; zij mogen geen
banden hebben met enige regering. De leden dienen in het algemeen representatief te zijn voor de leden van de WTO.

Het Beroepsorgaan kan de juridische bevindingen en conclusies van het panel bevestigen, wijzigen of vernietigen.
De beroepsprocedure duurt in principe niet langer dan 60 dagen en mag in geen geval langer duren dan 90 dagen.

Het rapport van het Beroepsorgaan wordt door het DSB aangenomen en door de partijen bij het geschil onvoor-
waardelijk aanvaard, tenzij het DSB binnen 30 dagen na toezending van het rapport aan de WTO-leden, bij consensus
besluit het rapport niet aan te nemen (opnieuw inverted consensus).

3.  Tenuitvoerlegging en vergeldingsmaatregelen

Ook nadat een zaak beslecht is, mogen niet zomaar handelssancties worden opgelegd aan een in het ongelijk
gestelde partij. In dat stadium staat het aan deze partij om zijn beleid in lijn te brengen met de ruling of de aanbeve-
lingen. Het DSU onderstreept dat « onmiddellijke naleving van de aanbevelingen of uitspraken van het DSB […] van
wezenlijk belang [is] om te zorgen voor een effectieve beslechting van geschillen ten voordele van alle Leden » (214).

Op een bijeenkomst van het DSB, te houden binnen 30 dagen na de aanneming van het rapport van een panel of
het Beroepsorgaan, moet het betrokken WTO-lid het DSB in kennis stellen van zijn voornemens ten aanzien van de
tenuitvoerlegging van de aanbevelingen en uitspraken van het DSB. Indien het onmogelijk is deze onmiddellijk na te
leven, krijgt het betrokken lid een redelijke termijn om zulks alsnog te doen (215). Als het lid er niet in slaagt binen deze
termijn te handelen, moet het onderhandelingen aangaan met de klager(s) teneinde een wederzijds aanvaardbare
compensatie (bijvoorbeeld tariefverminderingen in domeinen die van bijzonder belang zijn voor de klager(s)) vast te
stellen.

Indien na 20 dagen geen bevredigende compensatie is vastgesteld, mag de klager het DSB verzoeken om toela-
ting te geven om beperkte handelssancties op te leggen (schorsing van concessies of verplichtingen) jegens de
andere partij. Het DSB moet deze toelating verstrekken binnen 30 dagen na de afloop van de redelijke termijn, tenzij
er een consensus tegen dit verzoek is.

In beginsel moeten de sancties worden opgelegd in dezelfde sector als deze waarover het geschil gaat. Indien dit
niet praktisch is of niet doeltreffend zou zijn, kunnen de sancties worden opgelegd in een andere sector van dezelfde
overeenkomst. Als dit op zijn beurt niet praktisch of doeltreffend zou zijn, kan actie worden ondernomen onder een
andere WTO-overeenkomst (zogenaamde cross-retaliation).

In ieder geval ziet het DSB erop toe hoe aangenomen rulings ten uitvoer worden gelegd. Elke lopende zaak blijft op
zijn agenda staan tot het vraagstuk is opgelost.

4.  De bijzondere positie van de ontwikkelingslanden in de WTO-geschillenbeslechting

Ten tijde van het GATT was men zich reeds geleidelijk bewust geworden van de moeilijkheden die ontwikkelings-
landen ondervinden bij het afdwingen van hun rechten in het multilaterale handelssysteem. Een ongezien precedent
—  en tevens het grootste GATT-geschil ooit  —  was de reeks klachten die Uruguay in november 1961 uitbracht
tegen maar liefst 15 van de belangrijkste ontwikkelde GATT-verdragspartijen en waarin het alle niet-tarifaire handels-
belemmeringen aankloeg waarmee deze landen de Uruguyaanse export beperkten. In de loop van het geschil verstoutte
Uruguay zich zelfs het Gemeenschappelijk Landbouwbeleid van de Europese Gemeenschap aan te klagen. Het was

(214)  Artikel 21, lid 1, DSU.
(215)  Artikel 21, lid 3, DSU.
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duidelijk dat dit initiatief minder bedoeld was om een concreet handelsgeschil uit te vechten  —  Uruguay onder-
bouwde zijn klachten nauwelijks met feitelijke gegevens en juridische argumenten (216)  —  dan wel als een dramati-
sche poging om de verslechterende handelspositie van de ontwikkelingslanden onder de aandacht van de GATT-
verdragspartijen te brengen. De zaak bracht scherp de problemen aan het licht die ontwikkelingslanden ondervinden
inzake de afdwinging van hun GATT-rechten. Enerzijds hebben zij grote moeilijkheden  —  vooral door een gebrek aan
financiële en menselijke middelen en, daarmee gepaard gaand, van beschikbare expertise  —  bij het vergaren van
informatie en het uitbouwen van een complexe juridische argumentatie. Anderzijds lopen zij ook belangrijke risico’s
wanneer het aankomt op het opschorten van handelsconcessies : een economische grootmacht die zulks onder-
neemt tegen hen kan hun economie ruïneren, terwijl handelssancties door henzelf tegen een economische groot-
macht voor deze laatste nauwelijks voelbare speldeprikken opleveren en zelfs contraproductief kunnen blijken voor
het ontwikkelingsland zelf (217). Ofschoon een speciaal comité in 1965-66 deze problematiek bestudeerde en voorstel-
len formuleerde, kwam de GATT niet veel verder dan het aannemen, in een besluit van 5 april 1966, van een bijzon-
dere bemiddelingsprocedure voor klachten uitgebracht door ontwikkelingslanden; maar deze procedure is in de loop
van de tijd slechts sporadisch ingeroepen.

De opstellers van de WTO-overeenkomsten waren van oordeel dat de verplichte rechtsmacht van de geschillen-
beslechtingsorganen de belangen van economisch minder machtige WTO-leden tegemoet zou komen. Zij kunnen
immers moeilijker informele, diplomatieke middelen uitoefenen ter afdwinging van hun belangen. Toch besefte men
dat het systeem een inherente bias vertoonde ten voordele van de geïndustrialiseerde landen, in die zin dat ontwikke-
lingslanden onvoldoende menselijke en technische middelen hebben om de rechten die het DSU hen verleent, volle-
dig te benutten.

Het DSU houdt daarom tot op zekere hoogte rekening met de behoeften van ontwikkelingslanden, maar van een
oplossing van de voornoemde problemen is niet echt sprake. Van niet te onderschatten praktisch belang is dat het
WTO-secretariaat aan elk Lid dat ontwikkelingsland is en hierom verzoekt, een gekwalificeerd jurist van de WTO-
diensten ter beschikking moet stellen met het oog op het bieden van extra juridisch advies en bijstand bij de beslechting
van geschillen (218). Daarnaast gaat het vooral om een aantal procedurele toegevingen :

—  indien een ontwikkelingsland een klacht indient tegen een ontwikkeld land, heeft de klager het recht om, in
plaats van de bepalingen van het DSU inzake consultaties, conciliatie en panels, zich te beroepen op het hoger-
genoemd GATT-besluit van 5 april 1966, waardoor de directeur-generaal van de WTO een sterkere bemiddelende rol
krijgt toebedeeld;

—  verschillende bepalingen verplichten Leden ertoe om bijzondere aandacht te schenken aan de specifieke pro-
blemen en belangen van Leden die ontwikkelingsland zijn (219); het is onduidelijk hoe deze bepalingen precies ingevuld
moeten worden;

—  wanneer het geschil gaat tussen een ontwikkelingsland en een ontwikkeld land, kan het eerstgenoemde land
verzoeken dat ten minste één panellid uit dat land komt (220);

—  termijnen voor overleg kunnen worden verlengd en panels moeten ontwikkelingslanden voldoende tijd gunnen
om hun argumentatie voor te bereiden en in te dienen (221);

—  de panelrapporten zelf moeten uitdrukkelijk vermelden in welke vorm rekening werd gehouden met de bepalin-
gen van de WTO-overeenkomsten die in een gedifferentieerde en gunstigere behandeling voor ontwikkelingslanden
voorzien (222);

(216)  Zie R.E. Hudec, The GATT Legal System and World Trade Diplomacy, New York, Praeger, 1975, 220-221.
(217)  Zie J.H. Jackson, W.J. Davey en A.O. Sykes, Legal Problems of International Economic Relations, St. Paul, West Publishing, 1995,

3e ed., 346-347.
(218)  Artikel 27, lid 2, DSU.
(219)  Zie onder meer artikel 4, lid 10, DSU.
(220)  Artikel 8, lid 10, DSU. Dit is een uitzondering op de principiële regel dat panelleden niet de nationaliteit van een partij bij het geschil

mogen hebben : artikel 8, lid 3.
(221)  Artikel 12, lid 10, DSU.
(222)  Artikel 12, lid 11, DSU.
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—  bij het toezicht op de tenuitvoerlegging van DSB-uitspraken moet « bijzondere aandacht » worden besteed aan
kwesties die de belangen raken van Leden die ontwikkelingslanden zijn (223); bij het nagaan van passende stappen in
deze fase moet het DSB rekening houden met het handelsverkeer van het klagende ontwikkelingsland dat door de
veroordeelde maatregel getroffen wordt, maar ook met de gevolgen daarvan voor de economie van dit land (224);

—  aan de minstontwikkelde landen is een speciaal artikel gewijd : in alle stadia moet bijzondere aandacht worden
geschonken aan hun speciale situatie en WTO-Leden moeten met de nodige terughoudendheid handelen bij het
aanhangig maken van kwesties betreffende LDC onder de geschillenbeslechtingsprocedures en bij het verlangen van
compensatie of het verzoeken om een machtiging tot schorsing van WTO-verplichtingen (225). Tevens spelen de
directeur-generaal van de WTO of de voorzitter van het DSB een belangrijke intermediërende rol.

Al bij al blijven deze tegemoetkomingen eerder aan de magere kant. De bijstand vanwege een jurist vanuit het
WTO-Secretariaat verzacht weliswaar ten dele één van de hogergenoemde problemen, namelijk de gebrekkige exper-
tise van ontwikkelingslanden inzake WTO-recht. Zeer ver zal deze bijstand echter nooit kunnen gaan, te meer omdat
het WTO-Secretariaat ook de rol van griffier speelt voor de panels in het kader van handelsgeschillen. Het DSU
preciseert dan ook dat de door de betrokken WTO-jurist gegeven bijstand « de constante onpartijdigheid van het
Secretariaat » moet waarborgen (226).

Het probleem van de ineffectiviteit van eventuele handelssancties van ontwikkelingslanden tegen industrielanden
blijft evenwel grotendeels overeind. Er is nog steeds geen sprake van een mogelijkheid voor een ontwikkelingsland
om schadevergoeding te bekomen vanwege een ontwikkeld land (wat een ad-hoc groep van de GATT in de jaren
zestig had voorgesteld, in het verlengde van de hogergenoemde actie van Uruguay) of van een automatische dan wel
vlottere toelating voor ontwikkelingslanden om (bepaalde van) hun WTO-verplichtingen op te schorten jegens het
ontwikkelde land dat in de fout ging.

Toch moet worden toegegeven dat het geschillenbeslechtingsmechanisme van de WTO op dit vlak een lichtpunt
biedt, in de vorm van de hoger reeds vermelde mogelijkheid tot « cross-retaliation » (die weliswaar ook voor ontwik-
kelde landen openstaat). Ontwikkelingslanden blijken zich van het potentieel van dit instrument bewust te worden. In
het beruchte bananengeschil was Ecuador gedwongen te vertrouwen op Amerikaanse retaliation tegen de EG (de
Verenigde Staten dienden de klacht tegen het preferentiële ACP-bananenregime van de EG in namens haar bananen-
giganten met belangen in Ecuador). Indien Ecuador zelf klacht had ingediend, zou het veel minder druk op de EG
kunnen uitoefenen. Het vroeg in november 1999 echter de toelating aan het DSB om jegens de EG niet alleen te
mogen worden vrijgesteld van bepaalde GATT-verplichtingen, maar tevens van bepaalde verplichtingen onder de
GATS (de Algemene Overeenkomst betreffende de handel in diensten) en de TRIPS (de Overeenkomst inzake de
handelsaspecten van intellectuele eigendom) : met schendingen van auteursrechten voor muziek, « appellations
d’origine » en industrieel design kan een ontwikkelingsland de EG sterker prikken dan met beperkingen op de (betrek-
kelijk geringe) exporten van EG-producten naar dat land. Toch valt het nog te bezien of deze cross-retaliation gelet op
de omvang en de kwetsbaarheid van de Ecuadoriaanse economie de EG zou kunnen schaden. Bovendien komen ook
de belangen van de Ecuadoriaanse consumenten in het gedrang.

5.  De werking van het geschillenbeslechtingsmechanisme in de praktijk

Het geschillenbeslechtingsmechanisme van de WTO is buitengewoon succesvol gebleken in de zeven eerste jaren
van de WTO.

De meest geruchtmakende en economisch belangrijkste handelsgeschillen hebben zich tot dusver afgespeeld
tussen de ontwikkelde landen onderling, waarbij vooral geschillen tussen de VS en de EG de media haalden en het
nieuwe geschillenbeslechtingsmechanisme op de proef stelden (de VS klaagde de EG onder andere aan wegens haar
regelingen inzake bananen, hormonen in vlees en vleesproducten en de douaneclassificatie van computeruitrusting;

(223)  Artikel 21, lid 2, DSU.
(224)  Artikel 21, lid 7, DSU.
(225)  Artikel 24 DSU.
(226)  Artikel 27, lid 2, tweede alinea, DSU.
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de EG klaagde de VS onder andere aan wegens de fiscale behandeling van « foreign sales corporations », auteurs-
rechten op het spelen van muziek in openbare plaatsen, compenserende maatregelen op Britse staalproducten, een
aantal controversiële bepalingen in de US Trade Act van 1974 en het voortbestaan van een Anti-Dumping Act die van
1916 dateert).

Als men de klachten uit ontwikkelingslanden onder de loupe neemt, komt men tot de vaststelling dat bepaalde
Latijns-Amerikaanse (bijvoorbeeld Brazilië) en Aziatische landen (bijvoorbeeld Indië) behoorlijk actief opkomen tegen
ontwikkelde landen (227), maar dat bijvoorbeeld Afrikaanse landen schitteren door afwezigheid. Opmerkelijk is dat
meer dan 20 klachten uitgingen van ontwikkelingslanden tegen andere ontwikkelingslanden. Het gaat hierbij vaak om
geschillen tussen Latijns-Amerikaanse landen onderling, maar men treft ook geschillen aan tussen ver van elkaar
gelegen landen, zoals bijvoorbeeld tussen Argentinië en Indonesië, tussen Thaïland en Egypte, of tussen Sri Lanka
en Brazilië. Deze groep ontwikkelingslanden heeft blijkbaar de grote voordelen van het WTO-geschillenbeslech-
tingsmechanisme ontdekt en doet in toenemende mate een beroep op dit mechanisme (228). Dat is ongetwijfeld een
vooruitgang.

Van de 29  —  waaronder 24 Afrikaanse  —  minstontwikkelde landen die lid zijn van de WTO vindt men echter in
de statistieken van de geschillenbeslechting geen spoor. Men kan er van uitgaan dat deze landen simpelweg de
middelen ontberen om klachten in te dienen bij de WTO, en dat ze nauwelijks in staat zullen zijn via handelssancties
prikken uit te delen aan de ontwikkelde landen die jegens hen hun WTO-verplichtingen schenden.

Vooral voor de minstontwikkelde landen, maar ook voor andere ontwikkelingslanden of overgangseconomieën (dit
wil zeggen, post-communistische landen) die moeite hebben om voor hun WTO-rechten op te komen, lijkt er nu enig
soelaas te komen met de oprichting van een « WTO-wetswinkel ». Op 30 november 1999, tijdens de Top van Seattle,
ondertekenden 29 WTO-leden  —  waaronder 7 EU-lidstaten, maar niét België  —  een verdrag tot oprichting van een
« Advisory Centre on WTO Law ». Dit Centrum, dat in oktober 2001 het levenslicht zag, verschaft gratis opleiding en,
binnen een bepaalde limiet (die in uren wordt uitgedrukt), juridisch advies en rechtsbijstand in WTO-aangelegenheden
aan zijn leden die ontwikkelingsland of land met overgangseconomie zijn en aan alle minstontwikkelde landen. Het
Centrum is als een autonome internationale organisatie, los van de WTO, gevestigd te Genève (229).

Dit is ongetwijfeld een lovenswaardig initiatief, dat vooral de armere ontwikkelingslanden vooruit kan helpen (230).
Het valt te hopen dat hierdoor de toegang tot de « WTO-rechter » voor deze landen vereenvoudigd wordt en dat zij
effectiever hun rechten kunnen afdwingen. Veel zal afhangen van de kwaliteit van de dienstverlening van het Centrum
en van de onafhankelijkheid en onpartijdigheid van dit Centrum. De vraag is ook al opgeworpen of dit Centrum,
alvorens rechtsbijstand te verlenen, niet voor een stuk zijn eigen oordeel in de plaats zal stellen van dat van het
betrokken ontwikkelingsland bij het inschatten van de slaagkansen van een geschil (231). Het zal ook de vraag zijn of
de geboden rechtsbijstand kan optornen tegen de enorme middelen die de ontwikkelde landen in een geschil kunnen
inzetten. Naarmate het geschillenbeslechtingsmechanisme intensiever gebruikt wordt, verzekeren de ontwikkelde
landen zich immers steeds meer van hooggespecialiseerd (en derhalve duur) juridisch advies. Of het Centrum met die
trend gelijke tred zal kunnen houden  —  uurtarieven lopen snel hoog op  —, staat nog te bezien. In ieder geval ziet
men niet in waarom, indien landen als Ierland, Nederland en Noorwegen als mede-initiatiefnemers voor dit Centrum
maar liefst $ 2,250 000 overhadden ($ 1,000 000 voor startkapitaal en $ 1,250 000 als bijdrage voor de eerste jaren),
België volledig achterwege blijft.

Het voorgaande neemt niet weg dat andere initiatieven om de ontwikkelingslanden, en dan vooral de minstontwikkelde
landen, te steunen in het opkomen voor hun rechten in het kader van het geschillenbeslechtingsmechanisme van de
WTO, nog steeds geboden lijken. Met name voor het geval er geen echt significante prikkels, zelfs niet via « cross-
retaliation », zouden kunnen uitgaan van een ontwikkelingsland naar een ontwikkeld land dat zijn WTO-verplichtingen
jegens het eerste land niet is nagekomen, zou een stelsel van financiële compensatie moeten worden uitgewerkt.

(227)  Dit geldt trouwens ook in omgekeerde richting : bepaalde ontwikkelde landen dienen geregeld zelf klacht in tegen meer « assertieve »
ontwikkelingslanden.

(228)  Zo ook J. Lacarte-Muró en P. Gappah, « Developing Countries and the WTO Legal and Dispute Settlement System : A View from the
Bench », Journal of International Economic Law, 2000, 395-401.

(229)  Zie voor meer gegevens de website van het Centre : http://www.acwl.ch
(230)  In zijn Armoederapport voor 2000 heeft het UNDP (het ontwikkelingsprogramma van de Verenigde Naties) de oprichting van dit

Centrum toegejuicht : UNDP, Overcoming Human Poverty. Poverty Report 2000, 50.
(231)  Zie, samen met andere reflecties, K. Van der Borght, « The Advisory Center on WTO Law : Advancing Fairness and Equality », Journal

of International Economic Law, 1999, 723-728.
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D.  Voorstellen ter hervorming van de WTO : beleidsaanbevelingen

Verscheidene actiepolen zijn nodig om de legitimiteit van de WTO te versterken.

1.  Een grotere transparantie en meer inbreng vanuit parlementaire en NGO-hoek

In de nasleep van Seattle ging veel aandacht uit naar het waarborgen van de transparantie van en de participatie
aan het besluitvormings- en geschillenbeslechtingssysteem binnen de WTO. In de Ministeriële Verklaring van de
Doha-Conferentie van november 2001 heet het dat de ministers zich ertoe verbinden een beter publiek begrip van de
WTO te bevorderen en de werking van de WTO transparanter te maken, met inbegrip van een meer effectieve en
onmiddellijke informatieverspreiding (232). Er moet inderdaad dringend werk gemaakt worden van een grotere transparantie
en een grotere parlementaire en NGO-inbreng in de WTO.

Een grotere transparantie

1)  De regering dient actief een beter publiek begrip van de WTO te bevorderen en hiertoe ervaringen uit te wisselen
(« best practices ») met andere leden van de WTO. Tevens dient de regering het Parlement via een periodieke rappor-
tering nauwgezet op de hoogte te houden van het geheel van de werkzaamheden van de WTO, van onderhandelingen
(sectorieel, Doha) tot en met hangende dossiers inzake geschillenbeslechting.

2)  De regering moet er, mede via de Europese Unie, op aandringen dat de informele consultaties binnen de WTO,
via het aannemen van een gedragscode, transparanter verlopen voor alle WTO-leden. Informele consultaties dienen
om een opbouw van consensus mogelijk te maken en niet om de besluitvorming in de bevoegde WTO-organen te
vervangen. Zij zouden aan de volgende voorwaarden moeten voldoen :

—  het initiatief moet uitgaan van de voorzitter van een WTO-orgaan en/of van de Directeur-Generaal van de WTO;

—  participatie zou door de verschillende fasen heen representatief moeten zijn voor het WTO-lidmaatschap en
alle inhoudelijke visies aan bod moeten laten komen;

—  de resultaten van deze informele consultaties moeten op regelmatige basis aan de bevoegde WTO-organen
worden gerapporteerd.

3)  De regering moet, mede via de Europese Unie, aandringen op een nog meer doorgedreven en snellere « docu-
ment de-restriction », dit wil zeggen het publiek maken van documenten, in de WTO ( 233). De openbaarmaking dient
betrekking te hebben  —  behoudens specifieke uitzonderingen om legitieme redenen  —  op alle WTO-documenten,
ook deze van technische comités van de WTO.

(232)  § 10 van de Ministeriële Verklaring van de Ministeriële Conferentie van Doha, 14 november 2001, zie http://www.wto.org/english/
thewto_e/minist_e/min01_e/mindecl_e.htm

(233)  Ongeveer 30 % van alle WTO-documenten circuleren momenteel als beperkt. De verspreiding van gevoelige documenten wordt
traditioneel beperkt om onderhandelingsposities niet te schaden. Op 13 en 14 mei 2002 bereikte de Algemene Raad van de WTO na vier jaar
echter overeenstemming over de zogenaamde document de-restriction (WT/GC/W/464/Rev.1). Wanneer een delegatie uitdrukkelijk verzoekt
dat een document van het Secretariaat beperkt moet worden, is de wachttijd voor de-restriction verminderd van ongeveer acht maanden tot
6 à 8 weken. Daar waar de huidige procedures reeds een onmiddellijke de-restriction bij aanneming voorzien, reduceren de nieuwe procedu-
res de lijst van uitzonderingen op dit basisprincipe. Onder de nieuwe bepalingen kunnen documenten van het Secretariaat beperkt worden
door het issuing body (zoals de TRIPS-Raad) en worden ze de-restricted 60 dagen na circulatiedatum. Ze kunnen beperkt blijven voor nog
eens 30 dagen indien een lid dit verzoekt, waarna ze onmiddellijk de-restricted worden. De de-restriction-termijn voor de minuten van WTO-
vergaderingen is nu verminderd tot 45 dagen. Aangezien bepaalde WTO-organen slechts een paar keer per jaar samenkomen, kan deze
hervorming nuttig zijn voor diegenen buiten de WTO die voorbije vergaderingen opvolgen en de komende voorbereiden. Leden behouden het
recht om hun eigen documenten te beperken, maar ze moeten hun beperkingsverzoeken maandelijks hernieuwen na een initiële periode van
60 dagen of tot de eerste overweging door het relevante orgaan.

De nieuwe procedures zijn een compromis tussen industrielanden en ontwikkelingslanden. De industrielanden wilden automatische de-
restriction van alle documenten. Hun documenten zijn immers publiek toegankelijk op overheidswebsites. Sommige ontwikkelingslanden
wilden de vrijgave van onderhandelingsdocumenten beperken om zo hun hoofdsteden de tijd te geven deze documenten voor circulatie te
herzien.
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4)  De regering moet, mede via de Europese Unie, er voor ijveren dat de geschillenbeslechtingsprocedure binnen
de WTO transparanter wordt. Meer bepaald moet geijverd worden voor :

—  openbare hoorzittingen voor de panels, het Vaste Beroepsorgaan en scheidsrechters;

—  openbaarmaking (via website) van de conclusies van partijen en van « transcripts » van deze hoorzittingen;

—  een evenwichtig regime van confidentialiteit ter bescherming van legitieme belangen van WTO-leden en van
zakengeheimen.

Meer parlementaire inbreng

5)  De regering dient, mede via de Europese Unie, aan te dringen op een sterkere en structurele parlementaire
inbreng binnen de WTO. Er moet een WTO-Parlementaire Assemblee komen waarin parlementaire afgevaardigden van
de WTO-lidstaten periodiek in open vergadering samenkomen om de fundamentele vraagstukken die voor de WTO
van belang zijn te bespreken, zulks aan de hand van een verslag van de Directeur-Generaal van de WTO. Op termijn
(en in samenhang met de invoering van meerderheidsstemming : zie aanbeveling 7) kan overwogen worden deze
Parlementaire Assemblee een rol van medewetgever toe te kennen.

Meer inbreng van NGO’s

6)  De regering moet, mede via de Europese Unie, aandringen op een systeem waarin bij de WTO een consultatief
statuut aan NGO’s kan worden toegekend, naar analogie met het stelsel dat voor ECOSOC in de VN geldt (234).

2.  Een betere participatie van de ontwikkelingslanden aan de besluitvorming

Volgende beleidsaanbevelingen kunnen gelden om het gewicht van de ontwikkelingslanden in de WTO-besluitvor-
ming te verhogen (235).

7)  De regering moet de Europese Commissie vragen het consensusprincipe op zijn verdiensten te toetsen. Dit
principe verhoogt weliswaar de loyauteit van WTO-leden en verzekert althans formeel de legitimiteit van de besluitvor-
ming, maar beschermt de facto voornamelijk de belangen van de industrielanden tegen een mogelijke alliantievorming

(234)  Artikel 71 van het Handvest van de Verenigde Naties geeft de Economische en Sociale Raad (« ECOSOC ») de bevoegdheid om
« passende regelingen [te] treffen voor het plegen van overleg met niet-gouvernementele organisaties die betrokken zijn bij binnen zijn
bevoegdheid vallende aangelegenheden ». Vandaag de dag hebben meer dan 1 500 NGO’s consultatieve status bij ECOSOC (ter vergelijking
in 1948 : 41); zij zijn ingedeeld in drie categorieën. In zijn resolutie 1296 (XLIX) van 1968 heeft de Economische en Sociale Raad de criteria
bepaald voor het verlenen van een consultatief statuut bij de Raad aan NGO’s. Deze resolutie maakt een onderscheid tussen drie types
NGO’s. Categorie I omvat NGO’s die betrokken zijn bij de meeste activiteiten van ECOSOC en waaraan bepaalde procedurele rechten zijn
verleend : zij kunnen onder meer punten voor de voorlopige agenda van ECOSOC voorstellen, bevoegde vertegenwoordigers als waarne-
mers naar de openbare zittingen van ECOSOC en zijn comités en lichamen sturen, en schriftelijke bijdragen van niet meer dan 2000 woorden
bij de Raad indienen. In deze categorie bevinden zich onder meer de Internationale Kamer van Koophandel (ICC), de Internationale
Confederatie van Vakverbonden, de Internationale Werkgeversorganisatie, de Internationale Vrouwenraad en de Inter-Parlementaire Unie.
NGO’s in categorie II hebben een internationaal erkende bijzondere bevoegdheid in specifieke domeinen, zoals mensenrechten (bijvoorbeeld
Amnesty International, International Commission of Jurists), humanitaire aangelegenheden (bijvoorbeeld het ICRC), milieu (bijvoorbeeld
Greenpeace), juristenverenigingen (met name de International Bar Association en de International Law Association) en dergelijke meer. Hun
consultatieve status is beperkter dan die van de NGO’s in de eerste categorie : zij kunnen vertegenwoordigers als waarnemers afvaardigen
en schriftelijke bijdragen van niet meer dan 1500 woorden indienen; maar zij kunnen geen agendapunten voorstellen en kunnen slechts in
uitzonderlijke omstandigheden gehoord worden.  Het derde type NGO’s zijn diegene die bij gelegenheid kunnen bijdragen aan de werkzaam-
heden van de Raad en die op een rooster (« roster »/« liste ») voor ad-hoc consultaties zijn geplaatst. Zij mogen vertegenwoordigers
afvaardigen naar vergaderingen wanneer vraagstukken binnen hun bevoegdheidssfeer worden besproken.

(235)  Deze aanbevelingen zijn mede geïnspireerd op hervormingsvoorstellen van Oxfam International (http://www.oxfam.org.uk/policy/
papers/wto/wto7.htm) en het South Centre, een NGO die nauw samenwerkt met de G-77 (http://www.southcentre.org/publications/wtodecis/
paper11-07.htm).
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van de ontwikkelingslanden. Naast de invoering van een executive board (zie aanbeveling 8) kan de regering een
beroep op gekwalificeerde meerderheidsstemmingen bepleiten. Een dergelijk systeem  —  waarvoor de WTO-Over-
eenkomst nu reeds aanzetten kent (zie supra)  —  reduceert de nood aan informele raadplegingen om een consensus
te bereiken. Net als binnen de Europese Unie moet het mogelijk zijn om verschillende besluitvormingsmethodes op
verschillende aangelegenheden toe te passen. Over handelsconcessies bijvoorbeeld zou nog bij consensus beslist
worden, terwijl stemprocedures kunnen gelden voor welbepaalde andere domeinen, bijvoorbeeld uitvoeringsmaatregelen
van eerder bereikte akkoorden, administratieve en huishoudelijke aangelegenheden.

8) De regering dient genuanceerd steun te geven aan de wens van de Quad-groep (waarvan de EG deel uitmaakt :
supra) om de informele en beperkte zogenaamde. Green room-raadplegingen te formaliseren en de besluitvorming te
centraliseren bij een uitvoerend orgaan met beperkt (dit wil zeggen niet-plenair) lidmaatschap. Meer bepaald moet zij :

—  erop aandringen dat bij de samenstelling van een dergelijke executive board niet enkel het criterium van
wereldhandelswaarde, maar ook van geografische representativiteit wordt gehanteerd;

—  dat dit orgaan behoudens louter uitvoerende maatregelen geen autonome beslissingsmacht mag hebben ten
opzichte van de Algemene Raad. Dit orgaan zou wel onder andere door aanbevelingen de consensusopbouw in die
Raad kunnen vereenvoudigen (cf. aanbeveling 2).

9)  De regering moet, mede via de Europese Unie, andere landen stimuleren het voorbeeld van de EG, die met één
stem spreekt in handelsaangelegenheden, na te volgen, door het vormen en versterken van regionale handels-
allianties en -zones, zulks telkens uiteraard met respect van het globale handelssysteem. Voor zover zulks niet
haalbaar is dient de regering, mede via de Europese Unie, andere landen te overtuigen van de evidente voordelen die
een gemeenschappelijk standpunt biedt qua inspraak in de besluitvorming.

3.  Verbeteringen aan het WTO-geschillenbeslechtingsmechanisme

Teneinde het WTO-geschillenbeslechtingsmechanisme te consolideren en verder uit te bouwen ter versterking van
het « rules-based » of rechtsstatelijk karakter van de WTO, kunnen de volgende beleidsaanbevelingen worden ge-
maakt :

10)  De regering dient, mede via de Europese Unie, aan te dringen op de uitwerking van een effectief compensatie-
stelsel bij niet-naleving van de beslissingen van het geschillenbeslechtingsmechanisme. Immers, retaliation en cross-
retaliation hebben ook nadelen voor de klagende partij en verstoren de vrije wereldhandel. De huidige schadevergoedings-
regeling is institutioneel te weinig omkaderd.

11)  De regering dient, mede via de Europese Unie, aan te dringen op permanente in plaats van ad hoc-panels. Een
permanent korps van 15 tot 24 panelleden verhoogt niet alleen de efficiëntie van de geschillenbeslechtingsprocedure
(snellere procedures en betere kwaliteit), maar ook haar legitimiteit (eliminatie van belangenconflicten en vrijwaring
van de onafhankelijkheid van de panelleden). Bovendien kan aldus gewaakt worden over een betere representativiteit
van de panels ten opzichte van het globale WTO-lidmaatschap en wordt een zekere mate van specialisatie des-
gevallend mogelijk.

12)  De regering dient, mede via de Europese Unie, aan te dringen op een gebalanceerd en transparant systeem
van tussenkomt als amicus curiae in hangende procedures vanwege derden  —  hetzij op vraag van één der partijen,
op verzoek van de derde zelf of op verzoek ambtshalve van de geschillenbeslechtingsorganen  —  omwille van hun
bijzondere kennis, ervaring of betrokkenheid bij een dossier. Dit kan gaan om een ander WTO-lid dat geen partij is bij
het geschil, NGO’s, vakverenigingen, beroepsorganisaties of internationale organisaties.

13)  De regering dient er zo snel mogelijk voor te zorgen dat België partij wordt bij het Verdrag tot oprichting van het
Advisory Centre on WTO Law en hiertoe een bijdrage te reserveren die gelijk is aan deze van Ierland, Nederland en
Noorwegen, dit wil zeggen $ 2,250 000.
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VII.  BELEIDSAANBEVELINGEN

A. Aanbevelingen op korte termijn

1.1. De rol van de Verenigde Naties  moet worden ondersteund, versterkt en uitgebreid.

1.1.1. De Veiligheidsraad moet zich toespitsen op collectieve veiligheidsproblemen, waaronder nieuwe bedreigin-
gen voor de internationale vrede en veiligheid, zoals terrorisme en failed states. Hij mag evenwel niet optreden als
wereldwetgever en bij zijn optreden dient hij de mensenrechten en de beginselen van de rechtsstaat te eerbiedigen.

1.1.2. De United Nations System Chief Executives Board for Coordination (CEB) moet verder worden hervormd tot
een gezaghebbende instantie die de activiteiten van de mondiale internationale organisaties coördineert en de be-
voegdheid heeft om als arbiter op te treden in geval van bevoegdheidsconflicten tussen deze organisaties.

1.2. De mogelijkheden van bestaande toezichtsmechanismen  om de regels van internationale organisaties af te
dwingen (met inbegrip van het gebruik van sancties) moeten uitgeput worden vooraleer nieuwe afdwingingsprocedures
gecreëerd worden. De toezichtsorganen — zoals die van de ILO bijvoorbeeld — kunnen hun toevlucht nemen tot
hardere mechanismen om de regels meer tanden te geven indien het statuut van de internationale organisatie dit
toelaat.

1.3. Als informeel ontmoetingsforum voor staats- en regeringsleiders dat impulsen geeft voor een globaal beleid,
dient de G7/G8 te investeren in een « outreaching process ». Met name moet zij :

— partnerschappen met niet-leden, civil society en de private sector aangaan;

— zich inzetten voor een beter publiek begrip van haar activiteiten door de creatie van geschikte informatie-
kanalen. Zij zou met name de resultaten van toppen en ministeriële ontmoetingen sneller beschikbaar moeten maken
voor het grote publiek;

— haar ontmoetingen en vergaderingen uitbreiden om tegemoet te komen aan haar uitdeinende zelfverklaarde
verantwoordelijkheden. De G7/G8 zou zo een permanent secretariaat kunnen creëren. Internationale organisaties
zoals de OESO, het IMF, de Wereldbank en de Europese Bank voor Wederopbouw en Ontwikkeling zouden de follow-
up van de G7/G8-engagementen kunnen verzorgen.

1.4. Verscheidene wijzigingen dringen zich op in de werkwijze van de Wereldhandelsorganisatie (WTO)  alsmede
op Belgisch niveau met betrekking tot de WTO.

1.4.1. Informele raadplegingen in de WTO moeten gericht zijn op het vergemakkelijken van de consensusopbouw
en niet op het vervangen van de besluitvorming in de bevoegde WTO-organen. Ze moeten bovendien voldoen aan de
volgende vereisten :

— de voorzitter van een WTO-orgaan en/of de Directeur-Generaal zou de bevoegdheid moeten hebben om raadple-
gingen te beginnen;

— de participatie zou representatief moeten zijn voor het gehele WTO-lidmaatschap doorheen de verschillende
fasen;

— de resultaten van deze informele raadplegingen zouden regelmatig moeten worden voorgelegd aan de be-
voegde WTO-organen.

1.4.2. De WTO moet een ruimere en snellere document derestriction (dit wil zeggen openbaarmaking van documen-
ten) doorvoeren. Dit zou van toepassing moeten zijn op alle WTO-documenten, met inbegrip van deze van de techni-
sche WTO-comités, behalve in geval van specifieke en gerechtvaardigde uitzonderingen.
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1.4.3. De WTO zou haar geschillenbeslechtingsprocedure transparanter moeten maken. Meer in het bijzonder zou
zij moeten :

— openbare sessies voorzien van de panels, het beroepsorgaan en de arbitrageprocedure;

— de conclusies van de partijen en de schriftelijke stukken van de sessies toegankelijk maken (via website);

— een evenwichtig confidentialiteitsregime creëren dat de legitieme belangen van WTO-Leden en zakengeheimen
beschermt.

1.4.4. De federale regering moet België zo vlug mogelijk partij maken bij het Verdrag tot oprichting van het Advisory
Centre on WTO Law. Het zou dit centrum — dat voornamelijk ontwikkelingslanden adviseert over WTO-recht —
financieel moeten ondersteunen ten belope van 2 250 000 $, dit is de bijdrage die zowel Ierland, Nederland als
Noorwegen hebben gedaan.

1.4.5. De regering zou samenwerkingsovereenkomsten met ontwikkelingslanden moeten sluiten om hun deel-
name aan het onderhandelingsproces binnen de WTO te verbeteren.

B. Aanbevelingen op middellange termijn

2.1. Democratisering en eerbied voor de rechtsstaat moeten op wereldniveau worden versterkt. Een aantal stap-
pen zou moeten worden gezet om :

— de coördinatiecapaciteit van de VN-instellingen uit te breiden;

— de participatie van de transnationale civiele maatschappij en van de privé-sector te kanaliseren;

— de interparlementaire samenwerking te intensiveren;

— een parlementair kader te creëren voor de WTO en de VN.

2.2. Gelet op de huidige versnippering van internationale organisaties is een betere coördinatie van het mondiale
multilaterale kader wenselijk. Daartoe zou de CEB, die vermeld wordt in aanbeveling 1.1.2, hervormd moeten worden
tot een VN-Commissie voor Globaal Bestuur (UN Commission on Global Governance).

2.2.1. De Commissie voor Globaal Bestuur staat in voor de coördinatie van het beleid tussen de betrokken inter-
nationale organisaties, vaardigt terzake gemeenschappelijke richtsnoeren uit en waakt over de naleving ervan.

2.2.2. Parallel met de Commissie voor Globaal Bestuur zou een forum moeten opgestart worden waaraan verte-
genwoordigers van een beperkt en representatief aantal landen (waaronder de landen die thans de G8 uitmaken),
regionale samenwerkingsverbanden, de civiele maatschappij en de privé-sector deelnemen om te overleggen over de
activiteiten van de belangrijkste internationale organisaties.

2.3. Een aantal wijzigingen moet worden doorgevoerd aan de WTO-akkoorden in het perspectief van een betere
coördinatie en een versterkte efficiëntie en legitimiteit van de WTO.

2.3.1. In de WTO-Overeenkomst moet een constitutionele bepaling worden ingelast om toetreding tot het VN-
systeem mogelijk te maken. Zo zou de WTO onder dezelfde voorwaarden als de gespecialiseerde organisaties kun-
nen toetreden tot het VN-systeem.

2.3.2. In de WTO moet een parlementair kader worden gecreëerd dat open sessies organiseert om over fundamen-
tele WTO-aangelegenheden te discussiëren, op basis van een rapport van de Directeur-Generaal van de WTO.

2.3.3. De WTO moet een uitvoerend orgaan oprichten met beperkt (dit wil zeggen niet-plenair) lidmaatschap.
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— Wat betreft de samenstelling van zo’n uitvoerend orgaan moet niet enkel het criterium van wereldhandels-
waarde in aanmerking genomen worden, maar ook dat van geografische representativiteit.

— Een dergelijk orgaan mag geen zelfstandig besluitvormingsvermogen hebben ten aanzien van de Algemene
Raad, maar kan wel implementatiebevoegdheden uitoefenen. Het kan ook dienst doen als een consultatief orgaan om
consensusopbouw in de Raad te vergemakkelijken.

2.3.4. Om het op regels gebaseerd (rules-based) karakter van de WTO te versterken door consolidering en uitbrei-
ding van de WTO-geschillenbeslechtingsprocedure kunnen volgende beleidsaanbevelingen gemaakt worden :

— een daadwerkelijk compensatiesysteem moet uitgewerkt worden in geval van niet-naleving van de beslissingen
van het geschillenbeslechtingsmechanisme;

—  een permanent orgaan van 15 tot 24 panelleden moet in de plaats komen van de ad hoc-panels. Een dergelijk
orgaan verhoogt niet enkel de efficiëntie van de geschillenbeslechtingsprocedure (snellere en meer kwaliteitsvolle
procedures), maar ook de legitimiteit (eliminatie van belangenconflicten en vrijwaring van de onafhankelijkheid van de
panelleden). Zo zou het globale WTO-lidmaatschap ook beter vertegenwoordigd zijn in de panels;

—  een gebalanceerd en transparant systeem van amicus curiae-tussenkomsten (236) in hangende procedures
moet geïntroduceerd worden  —  hetzij het op verzoek van één van de partijen, op verzoek van de amicus curiae zelf
of ex officio door de geschillenbeslechtingsorganen  —  op grond van de specifieke kennis, ervaring of betrokkenheid
van een amicus curiae bij een dossier. Het kan gaan om een ander WTO-lid dat geen partij is bij een geschil, NGO’s,
vakbonden, beroepsorganisaties of internationale organisaties.

C.  Aanbevelingen op lange termijn

3.1.  De VN moeten worden hervormd teneinde op een duurzame wijze in de voorziening van globale collectieve
goederen te kunnen voorzien.

3.1.1.  In de eerste plaats is een grotere mate van coördinatie geboden door het integreren van de WTO binnen de
VN-familie en door het standaardiseren van de akkoorden tussen de VN en haar gespecialiseerde organisaties. Door
volledige toetreding tot het VN-systeem kunnen internationale economische organisaties beter rekening houden met
niet-economische overwegingen in hun maatregelen. Vooral het IMF en de Wereldbank moeten dichter bij de VN
staan, aangezien de huidige akkoorden elke coördinatie minimaliseren.

3.1.2.  Op VN-niveau zouden de politieken geïnitieerd en gecoördineerd kunnen worden door een hervormde en
versterkte VN-Commissie voor Globaal Bestuur  (zie aanbeveling 2.2). Naast de uitvoerende hoofden van de VN en
de gespecialiseerde organisaties, fondsen en programma’s van de VN, zou de Commissie ook dienen te bestaan uit
staats- en regeringshoofden van een beperkt en representatief aantal landen uit de verschillende regio’s van de wereld
(waaronder de landen die thans de G8 uitmaken) en uit een vertegenwoordiging van regionale samenwerkingsverban-
den. De Commissie zou minstens twee maal per jaar moeten bijeenkomen en zou een opvolgingsmechanisme moe-
ten invoeren.

Parallel met de bijeenkomsten van de Commissie voor Globaal Bestuur zou een forum moeten bijeenkomen
waaraan vertegenwoordigers van de civiele maatschappij en de privé-sector deelnemen om, in dialoog met de Com-
missie, te overleggen over vraagstukken van globaal bestuur.

(236)  « Amicus curiae » is een Latijns begrip dat letterlijk « vriend van het hof » betekent. Amicus curiae-tussenkomsten worden bij een
rechtscollege ingediend door een persoon of entiteit die geen partij is bij een zaak, maar die gelooft dat de beslissing van het rechtscollege zijn/
haar belangen of de waarden waarvoor hij/zij staat kan beïnvloeden.
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De Economische en Sociale Raad van de VN zou dienst moeten doen als studie- en voorbereidingscentrum voor
de VN-Commissie voor Globaal Bestuur.

3.1.3. De samenstelling en besluitvorming van de VN-Veiligheidsraad  moet grondig herzien worden om de Raad
een representatiever orgaan te maken.

—  Het permanent lidmaatschap zou toegekend moeten worden aan regionale blokken die hetzij vertegenwoordigd
worden door een regionale organisatie (bijvoorbeeld de Europese Unie : zie aanbeveling 3.3), hetzij door regionale
machten op basis van een beurtrol.

—  Het vetorecht zou toegekend moeten worden aan de regionale blokken en beperkt moeten worden tot de
goedkeuring van gewapend geweld of sancties.

—  Een beperkte rechterlijke toetsing van beslissingen van de Veiligheidsraad door het Internationaal Gerechtshof
zou mogelijk moeten zijn om erop toe te zien dat deze de dwingende normen van algemeen volkenrecht (jus cogens),
de mensenrechten en de beginselen van de rechtsstaat eerbiedigen.

3.1.4.  Een Internationaal Hof voor de Rechten van de Mens  zou bij een multilateraal verdrag moeten worden
opgericht. Staten en internationale organisaties zouden uitgenodigd worden om daarbij partij te worden en de ver-
plichte rechtsmacht van het Hof te aanvaarden.

—  Dit Hof zou een VN-orgaan zijn. Het zou waken over de naleving van het corpus van VN-mensenrechten-
verdragen op het gebied van de burgerlijke, politieke, sociale en economische rechten. Het zou geen afbreuk doen
aan de regionale hoven voor de mensenrechten.

—  Staten die partij zijn bij het verdrag tot oprichting van het Hof zouden klachten in verband met de schending van
de mensenrechten moeten kunnen indienen bij het Hof. Deze klachten zouden betrekking hebben op andere staten of
internationale organisaties waarvan deze laatste lid zijn. Een noodzakelijke voorwaarde is natuurlijk dat deze staten
of internationale organisaties de rechtsmacht van het Hof erkennen.

—  Particulieren zouden klachten in verband met de schending van de mensenrechten moeten kunnen indienen bij
het Hof tegen de staat die rechtsmacht over hen heeft indien deze staat partij is bij een optioneel protocol over
individuele klachten. Particulieren zouden eveneens klachten in verband met de schending van de mensenrechten
moeten kunnen indienen bij het Hof tegen een internationale organisatie voor zover (i) deze internationale organisatie
de rechtsmacht van het hof erkent, (ii) de beslissingen van deze internationale organisatie hen rechtstreeks raken en
(iii) in het kader van deze organisatie niet reeds toereikende rechtsmiddelen ter beschikking staan.

—  Het Internationaal Hof voor de Rechten van de Mens zou moeten waken over de naleving van zijn beslissingen
en gevallen van ernstige en voortdurende niet-naleving melden aan de Veiligheidsraad van de VN. De Veiligheidsraad
zou alle nodige maatregelen moeten treffen om de volledige naleving van de beslissingen van het Hof te verzekeren.

3.2.  Voor de WTO zou een stelsel van besluitvorming met gekwalificeerde meerderheid overwogen moeten worden
in plaats van het op consensus gebaseerde systeem, aangezien dit laatste de facto voornamelijk de belangen be-
schermt van de ontwikkelde landen tegen een mogelijke alliantie van ontwikkelingslanden.

3.2.1.  Zoals in de Europese Unie zou het mogelijk moeten zijn om verschillende besluitvormingsprocedures toe te
passen in de Algemene Raad van de WTO alnaargelang de beleidsmateries. Het consensusvereiste zou blijven
gelden voor handelsconcessies. Er zouden verschillende stemprocedures kunnen gelden voor andere specifieke
aangelegenheden, zoals de implementatiemaatregelen voor eerder gesloten akkoorden of voor administratieve en
huishoudelijke zaken.

3.2.2.  Teneinde de scheiding der machten te waarborgen moet het Orgaan voor geschillenbeslechting worden
omgevormd tot een werkelijk onafhankelijk internationaal rechtscollege.
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3.3.  De EU zou een volwaardig lid moeten worden van de voornaamste internationale organisaties. Ingeval van
gedeelde bevoegdheden kan een simultaan lidmaatschap (EU en lidstaten) gelden (zoals reeds het geval is in de
WTO). Zo het om een exclusieve EU-bevoegdheid gaat, kan één EU-lidmaatschap overwogen worden.

De ontwikkeling van het Gemeenschappelijk Buitenlands en Veiligheidsbeleid van de EU zou moeten leiden tot één
enkele permanente EU-zetel in de Veiligheidsraad van de VN (zie ook aanbeveling 3.1.2).
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INTRODUCTION — PROBLÉMATIQUE — PLAN — LIMITES

A. Problématique

Il est notoire que la globalisation économique s’accompagne de nombreux problèmes sociaux, politiques, cultu-
rels, environnementaux et autres, qui ne peuvent pas être résolus au seul niveau de l’État-nation. Quiconque est
familiarisé avec la problématique de la globalisation sait également que les instruments qui doivent permettre de
résoudre ces problèmes au niveau international sont très imparfaits. Il existe, certes, une grande diversité d’institu-
tions internationales, mais la capacité d’agir, au niveau international et de manière contraignante, pour réguler les
marchés et pour corriger les effets secondaires indésirables, est fortement conditionnée par un certain nombre de
caractéristiques du droit international en vigueur et du droit des institutions internationales :

— Le droit international et les processus normatifs internationaux reposent encore essentiellement sur les pré-
misses de la souveraineté nationale (dans le sens de « suprema potestas », c’est-à-dire, l’autorité suprême) : les
organismes internationaux ne peuvent rien imposer aux États, ceux-ci ne contractant, dans leur appréciation souve-
raine, que les engagements internationaux qu’ils veulent bien contracter (1).  Ce consensualisme engendre déjà en
soi un important morcellement de l’approche internationale des problèmes : les États restent, en effet, libres de
ratifier ou non tel ou tel traité ou de devenir membre de telle ou telle organisation internationale.

— Si de nombreux pays sont membres d’un réseau d’organisations internationales, beaucoup de celles-ci ne
disposent pas ou guère du pouvoir d’imposer des mesures contraignantes. Même si l’on peut y prendre une déci-
sion contraignante, il faudra généralement — une importante exception à cet égard est l’UE (même si ce n’est pas
dans tous les dossiers) — qu’elle fasse l’objet d’un consensus.

— Les processus normatifs internationaux se caractérisent par un important émiettement de forums. On a créé
de nombreuses organisations internationales ayant chacune ses membres, ses organes et sa sphère de compé-
tence juridique. Elles sont généralement complètement autonomes. Les Nations Unies (ONU) et la famille ONU se
caractérisent toutefois par une certaine forme de structure et une certaine coordination grâce au statut des organes
subsidiaires (notamment la Conférence des Nations Unies sur le Commerce et le Développement, la CNUCED) et
des organismes spécialisés (parmi lesquels l’Organisation internationale du Travail , l’OIT). Toutefois, une organisa-
tion extrêmement importante telle que l’Organisation mondiale du Commerce, l’OMC, ne fait pas partie de la « fa-
mille ONU » et ce, conformément à la volonté expresse de certains de ses membres. En raison de cette multiplicité
de forums les problèmes liés à la globalisation font l’objet d’une approche fragmentaire ce qui donne lieu à des
doubles emplois et à un gaspillage des maigres moyens dont on dispose. Il arrive également que l’on se « refile la
patate chaude » : c’est ainsi que, lors de sa Conférence interministérielle de Singapour en décembre 1996, l’OMC
a décidé (décision confirmée lors de la Conférence ministérielle à Doha) que le respect des normes de travail
fondamentales reconnues au niveau international ne relevaient pas de ses compétences mais de celles de l’OIT. Le
problème est toutefois que l’OIT ne dispose pas en la matière de pouvoirs contraignants « incisifs » comparables au
mécanisme puissant de règlement des litiges de l’OIC (2).

B. Plan

Il n’est pas très utile de lancer des propositions en rupture totale avec les caractéristiques du droit international et
des institutions internationales énumérées ci-dessus si elles ne sont pas portées par l’ensemble de la communauté
internationale des États. Pour rechercher un cadre socio-politique pour l’environnement économique globalisé, il
paraît plus utile d’examiner les possibilités permettant d’améliorer la coordination et d’accroître l’efficacité et la
légitimité tant des processus normatifs que des institutions. Le présent rapport entend explorer un certain nombre
de ces possibilités dans le but de pourvoir la globalisation d’un cadre juridique et institutionnel renforcé. La question-
clé du rapport est la suivante : de quels instruments juridiques dispose-t-on pour améliorer l’agencement et la
coordination entre les organisations internationales et pour accroître l’efficacité et la légitimité de leurs mécanismes
institutionnels et de leurs instruments normatifs ?

(1) Avec la nuance importante du droit coutumier international et surtout des normes impératives du droit international général (jus cogens).
(2) Ce qui ne veut pas dire que l’OIT ne dispose pas d’une série de mécanismes destinés à assurer le respect des règles : voir notamment

N. Sybesma-Knol et P.F. van der Heijden, Rol en betekenis van de rechtsontwikkeling in de ILO, Mededelingen van de Nederlandse Vereniging
voor Internationaal Recht, n° 119, Deventer, Kluwer, 1999, 140 p.
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Le rapport comprend six parties. Les trois premières parties analysent chacune en détail un aspect de la question
clé évoquée plus haut des points de vue respectifs de la coordination, de l’efficacité et de la légitimité. Les trois
parties suivantes comportent chacune une étude de cas des acteurs qui revêtent beaucoup d’importance pour la
problématique en question, même s’ils sont controversés : le Conseil de sécurité des Nations Unies, le G7/G8 et
l’OMC.

La partie I a pour thème central la recherche d’une meilleure structuration des organisations internationales et
d’une meilleure coordination entre celles-ci. Dans cette partie, nous nous penchons sur le phénomène de la prolifé-
ration d’organisations internationales et du morcellement des forums internationaux qui en résulte. Nous tentons de
formuler des recommandations politiques permettant de garantir une coordination efficace entre les différentes
institutions concernées et d’élaborer un cadre institutionnel aussi ordonné que possible.

Dans la partie II, nous examinons la manière dont l’efficacité pourrait être accrue. Nous y abordons la probléma-
tique du contrôle et de la mise en œuvre des normes édictées par les organisations internationales. Nous analyse-
rons, pour les différentes organisations, des mécanismes permettant de contrôler efficacement si les décisions
prises en leur sein sont respectées.

La partie III a trait au renforcement de la légitimité. Nous nous demandons à cet égard comment l’on pourrait
renforcer la légitimité des organisations internationales notamment par le biais d’une transparence et d’un contrôle
démocratique accrus et d’un renforcement de la possibilité de soumettre les décisions d’organisations internationa-
les à un contrôle judiciaire (judicial review).

Dans la partie IV, nous examinons le rôle que le Conseil de sécurité pourrait jouer dans un monde globalisé. Le
Conseil de sécurité est particulier parce qu’en tant qu’organe principal des Nations Unies, il dispose d’une compé-
tence étendue pour imposer des mesures de contrainte lorsqu’il a qualifié une situation de « menace contre la paix
et la sécurité internationale ». Ces mesures (prises dans le cadre du chapitre VII de la Charte des Nations Unies,
que nous appellerons ci-après « Charte de l’ONU ») étant contraignantes pour les 191 États membres des Nations
Unies, elles peuvent être appliquées beaucoup plus rapidement et plus efficacement que les traités internationaux
classiques. La question se pose de savoir si le Conseil de sécurité, en raison notamment de cet instrument très
étendu et potentiellement très efficace, pourrait aussi s’acquitter de tâches autres que le maintien de la paix et de la
sécurité dans le monde. La question se pose également de savoir s’il ne conviendrait pas de revoir la composition
du Conseil de sécurité ainsi que son processus décisionnel afin d’améliorer sa représentativité et de renforcer sa
légitimité.

Dans la partie V, nous examinons le rôle du G7/G8 dans le cadre de la régulation de la mondialisation. Faut-il
réformer le G7/G8 en profondeur ? Doit-il refuser ou accepter de nouvelles tâches ? Ne pourrait-on pas le rappro-
cher du citoyen ? Quel rôle lui incombe dans le cadre du pilotage institutionnel de la mondialisation ?

Enfin, la partie VI traite de l’OMC. Elle contient un bref aperçu du fonctionnement de l’OMC et un certain nombre
de recommandations en vue d’une réforme de la procédure de prise de décision et du mécanisme de règlement de
différends au sein de l’OMC. L’accent est mis sur la démocratie, la représentativité et la transparence au sein d’une
organisation dont les accords ont une incidence très importante pour la population mondiale.

Les recommandations politiques sont récapitulées à la fin du rapport.

C. Limites

Le présent rapport a été rédigé dans une optique juridique. Les thèmes qui y sont abordés reposent sur une
répartition des tâches entre les différents membres du groupe d’experts, nous-mêmes ayant été invités à procéder
à une analyse juridique approfondie de la question clé précitée. Par conséquent, ce rapport n’a aucunement l’ambi-
tion ni la prétention d’apporter une réponse exhaustive aux nombreuses problèmatiques que soulève la globalisation.
Pour les aspects relatifs à l’économie et à la politologie, on se reportera aux rapports de nos collègues, MM. les
professeurs J. Delcourt, J. Delwaide et G. Geeraerts, F. Nahavandi, M. Telò et T. Verbeke; ce dernier collègue
s’étant également consacré aux institutions financières internationales, en particulier le FMI et la Banque mondiale,
le présent rapport ne les traitera pas. Le rapport ne prétend pas non plus apporter une réponse exhaustive à la



159DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

question de savoir quelles adaptations institutionnelles sont nécessaires ou souhaitables pour maîtriser la globalisation.
Ainsi, le présent rapport n’aborde qu’indirectement certaines problématiques telles que la régionalisation ou la
décentralisation et plus particulièrement le rôle qu’il convient d’attribuer aux organisations régionales au sein de
l’architecture institutionnelle globale; pour cette problématique, nous renvoyons surtout au rapport de notre collè-
gue, le professeur M. Telò.

I. VERS UNE MEILLEURE STRUCTURATION ET COORDINATION DES ORGANISATIONS INTERNATIONA-
LES

A. Les dangers d’une prolifération incontrôlée

La multitude d’organisations internationales qu’a générée le multilatéralisme libéral de l’après-guerre nécessite
de manière de plus en plus pressante la mise en place d’une coordination entre lesdites organisations. Malgré la
récente tendance à la privatisation et l’avènement de ce que l’on a coutume d’appeler le néolibéralisme, la proliféra-
tion des organisations internationales continue de plus belle. Dans un monde interdépendant, les organisations
internationales existantes changent de couleur et de nouvelles organisations sont créées pour répondre à des
besoins auxquels l’État nation, en tant que tel, n’est plus en mesure de faire face. À l’heure actuelle, on dénombre-
rait entre 500 et 700 organisations internationales (3), compétentes dans les domaines les plus divers.

Cette profusion d’organisations internationales donne lieu inévitablement à un chevauchement des activités et à
des conflits de compétences, ce qui engendre un gaspillage de moyens pourtant déjà maigres. Nombre d’organisa-
tions développent des activités parallèles ou procèdent même délibérément à une duplication de celles-ci. De hauts
fonctionnaires travaillant en toute indépendance effectuent des visites simultanément et sans la moindre coordina-
tion et n’ont souvent pas connaissance des projets de leurs collègues (4).

1. La mise en œuvre de l’Agenda 21

La mise en œuvre d’activités parallèles semble parfois procéder d’une volonté délibérée des membres de la
communauté internationale. L’Agenda 21 adopté lors de la Conférence de Rio (1992) devait être mis en œuvre par
l’Assemblée générale des Nations Unies, le Conseil économique et social des Nations Unies (ECOSOC), la Com-
mission du Développement durable (CDD), le PNUE, le PNUD et la CNUCED. Dans la pratique, il s’est avéré que
bon nombre d’organismes internationaux se sont également engagés dans l’aventure. L’OMM, l’OMS, l’OMM, la
FAO, la Banque mondiale, l’UNECE, le Conseil de l’Europe, l’OSCE, l’OTAN et l’OCDE ont tous intégré l’environne-
ment et le développement durable dans leurs programmes de travail (5).  On s’attendait manifestement à ce que la
coordination soit prise en charge par le Comité administratif de coordination des Nations Unies (voir infra).

2. L’intégration des pays en développement dans l’économie mondiale

L’intégration des pays en développement dans l’économie mondiale, un des problèmes essentiels liés à la
globalisation, est également au centre des préoccupations de nombreux organismes tels que, pour le parler que du
seul niveau mondial, le FMI, la CNUCED, l’ONUDI, le PNUD, la Banque mondiale et l’OIC. Le fait que celle-ci ne soit
pas intégrée dans le « système ONU », ne facilite pas l’harmonisation des activités des deux organisations.

(3) N. M. Blokker, « Proliferation of International Organizations : an Explanatory Introduction », in N.M. Blokker et H.G. Schermers (eds.),
Proliferation of International Organizations. Legal Issues, La Haye /Londres/Boston, Kluwer Law International, 2001, 4.

(4) Une liste des dysfonctionnements dans la coordination du travail économique et social des Nations Unies figure dans le rapport Hill de
1978 : M. Hill, The United Nations System : Coordinating its Economic and Social Work, Cambridge University Press, Cambridge, 1978.

(5) G. Loibl, « The Proliferation of International Institutions Dealing With International Environmental Matters  »,  dans N.M. Blokker et H.G.
Schermers (eds.), Proliferation of International Organizations. Legal Issues, La Haye/Londres/Boston, Kluwer Law International, 2001, 160. En
outre, des initiatives ont été prises comme la « Global Environment Facility » qui, depuis sa restructuration en 1994, connaît trois organisations
d’exécution, à savoir PNUD/FNUAP, PNUE et la Banque mondiale : voir www.gefweb.org. Pour des tableaux clair qui présentent les composan-
tes et acteurs différents de la coopération internationale en matière d’environnement dans leurs interactions, voir l’annexe au rapport de
J. Decock et H. Vos, Multilateraal milieubeleid & globaal milieubeheer, fait pour le compte de la Région flammande, Gant, décembre 2001, p. 49
et suivants.
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3. Programmes communs d’organisations internationales

Les organisations internationales lancent quelquefois des programmes communs pour faire face à de nouveaux
problèmes relevant du domaine d’activités de différents organismes. L’avantage d’une telle approche est de pouvoir
répondre rapidement et avec flexibilité à un problème ponctuel sans perdre de temps par suite de querelles institu-
tionnelles sans fin. Elle permet de développer les instruments politiques adéquats et une structure de participation
appropriée, ce qui se révèle être beaucoup plus compliqué au sein d’un organisme existant manquant de sou-
plesse. L’inconvénient manifeste des programmes communs est cependant que — en raison du recours fréquent à
la méthode du consensus — les différents partenaires doivent épouser la même ligne, ce qui peut entraver le bon
déroulement du processus décisionnel. C’est pourquoi, lorsqu’un nouveau problème surgit, il est conseillé de s’adosser
autant que possible aux compétences d’un organisme existant. Celui-ci se verrait alors attribuer toutes les compé-
tentes pour aborder le problème, même s’il peut (ou, pour prévenir tout problème de coordination, s’il doit) veiller à
ce que d’autres organismes, dont le domaine de compétences s’étend également au problème concerné, soient
associés, en tant que partenaire à part entière ou en tant qu’organisme consultatif ou exécutif, à la définition de la
politique ou à sa mise en œuvre. L’organisme peut adapter sa structure interne à la réalité d’un nouveau problème
appelant des réponses institutionnelles spécifiques. Il est évident que l’approche consistant à accorder les compé-
tences à un organisme existant déterminé implique une approche raisonnable de la part des autres organismes : ils
sont invités à se demander quelle organisation présente un avantage comparatif dans l’approche globale d’un
problème déterminé et à réduire leurs activités s’il devait s’avérer que d’autres organismes sont mieux armées à cet
effet.

C’est ainsi qu’ONUSIDA (Programme commun des Nations Unies sur le VIH/SIDA) a été créé en 1993 par six
organes et organisations des Nations Unies (l’UNICEF, la PNUD, l’UNFPA, l’UNESCO, l’OMS et la Banque mon-
diale). L’ONUSIDA a été approuvé en 1994 par ECOSOC. En 1999, l’UNDCP a également rejoint ses rangs.

La structure d’ONUSIDA est relativement simple. Elle se compose d’un secrétariat avec un directeur exécutif (le
Belge Peter Piot), nommé par le Secrétaire général des Nations Unies; d’un Programme Coordinating Body faisant
office de governing body (organe directeur), ainsi que d’un comité d’organisations de coparrainage. Des organisa-
tions non gouvernementales jouent un rôle important au sein d’ONUSIDA. Elles ne disposent pas du droit de vote
mais prennent part aux délibérations.

ONUSIDA a été créé afin de trouver une solution rapide et souple au problème du sida. Les autorités craignaient
en effet qu’il faille des années pour mettre sur pied une organisation internationale indépendante, en raison des
procédures de ratification. Après l’apparition de l’épidémie du sida, plusieurs organisations avaient entamé des
actions. Il y avait donc un besoin urgent de coordination (6).

L’on peut dire qu’ONUSIDA est une véritable réussite, grâce sans doute au rôle important qu’y a joué l’OMS,
organisation qui devrait être compétente pour la problématique du sida. Le Memorandum of Understanding (MoU)
a en effet confié l’administration d’ONUSIDA à l’OMS.

J.L. Motchane estime qu’ONUSIDA a plutôt été une réussite malgré l’OMS. Selon lui, l’OMS s’est vu retirer la
responsabilité de la lutte contre le sida sous la pression de certains pays qui ne supportaient plus le désintérêt de
son ancien directeur général. Il attire également l’attention sur l’indépendance dont a continué à faire preuve le
directeur d’ONUSIDA par rapport à l’OMS et aux entreprises privées (7). Il nous semble qu’eu égard à la médiatisation
dont bénéficie sa sphère de compétence, ONUSIDA n’est pas en proie au sous-financement qui touche l’OMS.
Grâce à sa relative indépendance budgétaire, ONUSIDA peut défendre plus facilement le droit au développement
national de médicaments, à l’importation parallèle de médicaments et à l’intégration de médicaments génériques
sur le marché.

(6) N. M. Blokker, loc. cit., 7-9.
(7) J.L. Motchane, « Quand l’OMS épouse la cause des firmes pharmaceutiques », Le Monde Diplomatique, Juillet 2002, 10-11.
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Le sous-financement contraint parfois certaines organisations internationales à développer des programmes
communs avec des organismes du secteur privé, aux reins financiers plus solides. Les problèmes qui sont à la base
des programmes communs relèvent indéniablement de la compétence de l’organisation internationale en manque
de moyens. Celle-ci offre son expertise en échange d’une injection financière de la part d’autres organismes et
d’entreprises privées. Il existe dès lors réellement un risque que ces partenaires ne se comportent pas en simples
donateurs, mais influencent également le processus de décision dans une direction qui, d’un point de vue scientifi-
que, n’est pas la plus adéquate pour aborder le problème, mais leur fournit le rendement du capital investi qu’ils
attendent.

C’est ainsi que le chef de cabinet de la directrice générale de l’OMS, G.H. Brundtland, justifie l’ouverture de
l’OMS à d’autres investisseurs de la manière suivante : « Nous avons absolument besoin du financement privé.
Depuis dix ans, en effet, les gouvernements ne nous donnent plus beaucoup d’argent : les gros sous se trouvent
dans le secteur privé et les marchés financiers. Et comme l’économie américaine est la plus riche du monde, nous
devons faire de l’OMS un système séduisant pour les États-Unis et les marchés financiers. » Le budget de l’OMS ne
se compose qu’à concurrence de 41 % des cotisations obligatoires des États membres. Le reste du budget est
couvert par les cotisations bénévoles d’États membres (61 %), de fondations (17 %) et d’entreprises privées (16 %).
Ces cotisations bénévoles financent des actions bilatérales qui échappent au contrôle du Conseil exécutif de l’OMS
La dépendance de l’OMS à l’égard des principaux donateurs n’en devient dès lors que plus grande (8).

4. Prolifération en raison du mécontentement à l’égard des instances existantes

Le mécontentement engendré par le fonctionnement des organisations existantes conduit parfois à la création de
nouveaux organismes, fonds ou programmes, au risque de rendre une série d’instances compétentes pour le
même problème. Il convient coûte que coûte d’éviter ce genre de prolifération. Il va de soi que le fait de remédier aux
disfonctionnements des organismes existants requiert une certaine volonté politique.

Ainsi, au printemps 2001, la création d’un Fonds global de la santé a été proposée par le Secrétaire général des
Nations Unies et par la Directrice générale de l’Organisation mondiale du commerce. Il est prévu que ce Fonds,
destiné à la lutte contre le SIDA, la tuberculose et la malaria, soit alimenté chaque année par un montant de 7 à
10 milliards de dollars. Le Fonds est conçu comme un partenariat entre des autorités publiques, des organismes
privés, la civil society et les organisations internationales. Le Conseil d’administration se compose de sept repré-
sentants des pays donateurs, de sept représentants des pays en développement, de deux représentants du secteur
privé (la Bill and Melinda Gates Foundation et la Anglo-American PLC) et de deux représentants des ONG. L’UNAIDS,
l’OMC et la Banque mondiale y siègent également, mais sans droit de vote. La Banque mondiale gère les sommes
récoltées, qui, à ce jour, ne s’élèvent cependant qu’à une partie des montants initialement proposés (9).

La création d’ONUSIDA et du Fonds mondial de la santé est le signe d’un réel mécontentement quant au fonc-
tionnement de l’OMS. Plutôt que de soumettre l’OMS à une refonte en profondeur, on semble à chaque fois vouloir
recourir au procédé condamnable consistant à démanteler systématiquement l’OMS. L’OMS se voit toujours davan-
tage privée de missions qui constituent cependant une partie importante de la politique mondiale de la santé.
J.L. Motchane n’a pas manqué de fustiger très clairement la création du Fonds mondial de la santé : « L'OMS n'y
dispose que d'un strapontin, ce qui après la création d'Onusida, accentue encore sa marginalisation dans un champ
qui est sa raison d'être même (10). »

(8) J.L. Motchane, art. cit., 10.
(9) http://www.globalfundatm.org
(10) J.L. Motchane, art. cit., 11.
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B. La prolifération en tant que décentralisation coordonnée

La prolifération d’organisations internationales n’est pas forcément une mauvaise chose. Il arrive qu’un problème
international surgisse, qui ne présente guère d’analogies avec les compétences des organisations internationales
existantes. Si même une interprétation extensive des compétences de ces organisations n’apporte aucune solution,
il est préférable de créer une nouvelle organisation, a fortiori lorsque la structure institutionnelle et les moyens
d’action des organisations existantes ne permettent d’aucune façon d’aborder efficacement le nouveau problème
mondial. Dans ces conditions, il est nécessaire de veiller à une coordination adéquate avec les activités des orga-
nisations existantes, dès lors que tout problème déborde sur d’autres domaines de compétences. Le système de
l’ONU s’est développé de façon décentralisée, fût-ce façon imparfaite (voir infra).

La prolifération d’institutions environnementales internationales en est un autre bon exemple. La problématique
de l’environnement est assez récente. Elle nécessite une approche spécifique et est difficile à intégrer dans l’archi-
tecture internationale classique.

En 1972, l’Assemblée générale des Nations Unies a créé le Programme des Nations Unies pour l’environnement
(PNUE) sur recommendation de la Conférence de Stockholm (11).  Le programme fait rapport à l’Assemblée géné-
rale par le biais du Conseil économique et social (ECOSOC). Conformément à la résolution de constitution du
PNUE, ce dernier favorise la coopération internationale en matière d’environnement et formule des conseils géné-
raux sur la politique à mettre en place pour la formulation et la coordination des programmes environnementaux des
Nations Unies.

À la suite de la Conférence sur le développement durable qui s’est tenue à Rio de Janeiro (1992), la Commission
du développement durable (CDD) a été créée en tant que sous-organe d’ECOSOC (12).  Conformément à l’Agenda 21
adopté à Rio, la CDD prendrait en considération et contrôlerait les informations fournies par les gouvernements.

L’on peut se demander quelle est la relation entre le PNUE et la CDD. Lors du Sommet de la Terre +5 en 1997, a
été adopté un programme pour la poursuite de la mise en œuvre de l’Agenda 21 qui précisait que le PNUE se
concentrerait sur son rôle catalytique et que la CDD formulerait des conseils sur la politique à suivre pour la mise en
œuvre de l’Agenda 21. Il ne s’agit en l’occurrence que d’une clarification in abstracto des rôles distincts des deux
institutions (13).  Au sommet mondial pour le développement durable à Johannesburg du 26 août au 4 septembre
2002 il a été décidé que le rôle de la CDD devait être renforcé, « taking into account the role of relevant institutions
and organizations ». Le rôle renforcé de la CDD concerne le contrôle de la mise en œuvre de l’Agenda 21 et la
poursuite de cohérence de mise en œuvre, des initiatives et des parténariats (14).

À ce jour, aucune proposition concrète n’a été formulée en ce qui concerne la création d’une Organisation mon-
diale de l’Environnement. Cette question fait depuis de nombreuses années l’objet d’un débat académique, oppo-
sant partisans et adversaires d’une telle création (15). Sous l’impulsion notamment de la présidence française (16) ,
un débat a également eu lieu à ce sujet au niveau de l’Union européenne et c’est avec prudence que le Conseil de

(11) Assemblée générale des Nations Unies, Rés. 2997 (XXVII), 15 décembre 1972.
(12) Assemblée générale des Nations Unies, Rés. 47/191, 22 décembre 1992.
(13) G. Loibl, loc. cit., 159.
(14) Voir le Plan of Implementation of the World Summit on Sustainable Development, A/CONF.199/20*, point 145 et plus en détails les

points 146-150.
(15) J. Whalley et B. Zissimos sont de fervents partisans de la création d’une Organisation mondiale de l’Environnement, « A World

Environmental Organization ? », Centre for the Study of Globalisation and Regionalisation, CGSR Working Paper No. 63/00, novembre 2002
(disponible sur le site www.csgr.org); Id., « An Internalization Based World Environmental Organization », (disponible sur le site
www.cowles.econ.yale.edu/conferences/brainard/whalley.pdf). Un débat organisé à la Harvard Law school le 23 avril 1999 (« Do We Need a
World Environmental Organization ? »), a conclu contre la création d’une Organisation mondiale de l’Environnement, mais en faveur d’une
meilleure coordination entre les organisations existantes, (disponible sur le site www.law.harvard.edu/Admissions/Graduate_Programs/cwe/
chayes/enviro.html). Pour un point de vue asiatique, voir R. Jha, M. Panda et A. Ranade, « An Asian Perspective on a World Environmental
Organization », mars 1999, 37 p. (disponible sur le site www.warwick.ac.uk/fac/soc/CSGR/current/macarth.pdf). Voir également, très favorable
à la création d’une OME, D. Esty, « Vers une organisation mondiale de l’environnement ? »,  disponible sur le site www.solagral.org/publica-
tions/cdp/cdp55/article_fph.htm

(16) Voir « International Environmental Governance. Presidency Report based on the proceedings of the informal working party  », 19 janvier
2001, disponible sur le site www.environnement.gouv.fr/english/010119-environmentalgovernance-prsidencyreport.htm
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l’Union européenne a envisagé, fin 2001, la création, à terme, d’une telle organisation (17).  Jusqu’à présent, cette
idée ne semblait guère susciter l’enthousiasme au sein de l’ONU (18).  Les conclusions du sommet mondial pour le
développement durable à Johannesburg se bornent à souligner la nécessité d’une meilleure coordination entre les
organisations internationales existantes dans le cadre de leurs mandats actuels (19), tout en confiant un rôle clé de
coordination à la BCE (voir infra) (20).

En effet, la moindre des choses que la communauté internationale ait à entreprendre en vue d’aborder la problé-
matique du développement durable d’une manière efficace sur le plan international est d’assurer une coopération
plus étroite et une intégration des institutions et des programmes existants. Il paraît en tout cas impératif de renfor-
cer les institutions existantes, notamment l’UNEP (21).  Quant à savoir si cela doit finalement aboutir à la création
d’une Organisation mondiale de l’environnement, la question est complexe, dès lors qu’il faut notamment soupeser
les avantages et les inconvénients d’une centralisation par rapport à ceux d’une décentralisation, du besoin d’une
approche spécifique de divers problèmes environnementaux et, surtout, se demander quel serait le pouvoir d’une
telle organisation en ce qui concerne la sauvegarde du respect des règles environnementales. Les structures insti-
tutionnelles internationales existantes devraient en tout cas subir des modifications radicales, étant donné que de
nombreuses institutions s’occupent d’environnement et de développement durable (voir supra) et que l’affiliation
aux accords internationaux en matière d’environnement est très différente (22).

C. Prolifération et différences en termes de capacité d’action

Bien que certaines de leurs compétences se chevauchent, toutes les organisations n’ont pas la même puis-
sance. La dominance de l’organisation la plus forte en termes financiers diminue notamment le risque de conflits de
compétence.

1. ONUDI et CNUCED contre FMI, Banque mondiale et OMC

Dans la série des organisations internationales qui s’estiment compétentes dans le domaine de l’intégration des
pays en voie de développement dans l’économie mondiale, ce sont surtout la CNUCED (organe de l’ONU) et
l’ONUDI (organisme spécialisé de l’ONU) qui sont généralement considérées comme des « parents pauvres » et de
vieux dinosaures. Ces organismes font principalement office de forum de discussion pour les pays en voie de
développement et constituent par conséquent une menace négligeable pour les institutions de Bretton Woods et
pour l’OMC. Les chevauchements de compétences ne risquent dès lors guère de poser de graves problèmes de
coordination.

(17) Voir les conclusions du Conseil « environnement » du 12 décembre 2002 (15281/01), point 3 : « Le Conseil estime que le renforcement
de l’architecture internationale dans le domaine de l’environnement devrait se fonder sur les structures existantes, notamment le PNUE, en vue
de les adapter progressivement aux nouvelles exigences; ce processus pourrait déboucher, à terme, sur une organisation mondiale de l’envi-
ronnement, dans le respect des sièges actuels, et devrait également s’efforcer de répondre aux défis actuels, en particulier en ce qui concerne
la mise en œuvre des accords dans le domaine de l’environnement ».

(18) Lors de son entrée en fonction en tant que directeur général du PNUE  fin 1997, M. Klaus Topfer déclara : « better coordination seems
to me very urgent, but I do not believe there is a need for a world environmental organization. » (conférence de presse du 8 décembre 1997,
Press Release SG/SM/6417).

(19) Plan of Implementation of the World Summit on Sustainable Development, A/CONF.199/20*, points 154-156. Le point 157 est quelque
peu élusif : « Strengthening of the international institutional framework for sustainable development is an evolutionary process. It is necessary
to keep relevant arrangements under review; identify gaps; eliminate duplication of functions; and continue to strive for greater integration,
efficiency and coordination of the economic, social and environmental dimensions of sustainable development aiming at the implementation of
Agenda 21. »

(20) Voir le point 152 : « Request the Secretary-General of the United Nations, utilizing the United Nations System Chief Executives Board
for Coordination, including through informal collaborative efforts, to further promote system-wide inter-agency cooperation and coordination on
sustainable development […]. »

(21) Voir également B. Martens, « 10 jaar na Rio », exposé prononcé lors d’une soirée d’étude organisée à Hasselt par l’administration
provinciale du Limbourg, p. 12 : « Une réforme institutionnelle s’impose en vue de la poursuite de l’élaboration, de l’exécution et du maintien
d’accords multilatéraux en matière d’environnement. Il n’est plus admissible que chaque accord multilatéral en matière d’environnement
développe un mécanisme institutionnel propre. Il serait  préférable de confier l’élaboration et l’exécution des accords en matière d’environne-
ment à un UNEP renforcé, qui pourra éventuellement se transformer en Organisation mondiale de l’environnement. ».

(22) Voir également G. Loibl, loc. cit.,174.
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La CNUCED est un forum de concertation qui accorde une attention particulière aux problèmes liés au commerce
et au développement et où sont abordées des questions qui seront ultérieurement soumises à la communauté
internationale. La CNUCED a joué un rôle utile dans l’examen des problèmes spécifiques des pays les moins
développés, du transfert des technologies et du commerce international de services. C’est traditionnellement un
organe au sein duquel les questions ont pu être portées de la phase de concertation à la phase de négociation — en
son sein ou en dehors. La CNUCED a par ailleurs incité les pays en voie de développement à étendre leurs accords
de coopération économique et commerciale aux niveaux subrégional, régional et interrégional et a apporté une
large contribution dans le domaine de l’aide technique, notamment en ce qui concerne les documents de navigation
et les documents commerciaux. Elle est cependant surtout associée au développement du G-77, un groupe de
pression de pays en voie de développement qui essaient de retirer plus d’avantages du système économique et
financier international.

Aujourd’hui, tout le monde s’accorde à dire que la CNUCED s’est elle-même mise sur la touche. Les fonctions
citées ci-avant ne doivent plus nécessairement être exercées par une seule et même institution spécialisée. En ce
qui concerne la coopération au niveau sectoriel ou fonctionnel, d’autres organes ou institutions présentent assuré-
ment un avantage comparatif. La CNUCED n’a pas non plus profité de la création de l’OMC en 1995, qui prévoit un
plus grand nombre de possibilités de concertation que le GATT : on ne perçoit pas l’utilité d’un forum supplémentaire
tel que la CNUCED à côté de l’OMC, d’autant que l’on se focalise désormais sur une libéralisation générale du
commerce plutôt que sur un commerce exclusif entre pays en développement.

L’ONUDI a été créée au début de l’industrialisation des pays en voie de développement. Elle devait être un
intermédiaire de confiance entre les entreprises transnationales et les autorités des pays en voie de développement
afin d’attirer les investissements étrangers.

De nos jours, pratiquement tous les pays en développement ont toutefois acquis une expertise considérable en
matière de développement industriel et de négociations avec les entreprises transnationales. Désormais, le déve-
loppement industriel n’est plus considéré comme la panacée pour assurer le développement économique des pays
en voie de développement. Les fonctions d’assistance technique pourraient être prises en charge par le PNUD ou
la banque mondiale (23).

2. L’OCDE

Certaines organisations qui, en apparence, ont un domaine de compétences très étendu s’attribuent parfois une
mission très spécialisée. Par exemple, l’Organisation de coopération et de développement économiques (OCDE)
ne prétend pas être le forum le plus adéquat pour ce qui est de la collaboration et du développement économiques
internationaux, mais se présente comme une organisation internationale qui aide ses membres à répondre aux
défis économiques, sociaux et de gouvernance posés par une économie mondialisée (24). L’OCDE regroupe 30 pays
(industrialisés) qui sont tous attachés à la démocratie et à l’économie de marché. Ses travaux couvrent tout le
champ économique et social, de la macroéconomie aux échanges, à l’éducation, au développement, à la science et
à l’innovation. Ses publications et ses statistiques sont renommées en raison de leur sérieux et de leur objectivité
scientifique, et leur réputation dépasse les seuls membres de l’OCDE. Par conséquent, l’OCDE pourrait examiner
les possibilités envisageables en vue de l’établissement d’une coopération plus structurée avec des institutions et
des organes établis au niveau mondial. L’OCDE pourrait en effet effectuer pour ces derniers un travail utile en tant
que cellule de préparation de la politique à mener.

Tout comme l’Union européenne, l’OCDE joue parfois le rôle de laboratoire en ce qui concerne la réglementation
appelée à avoir ultérieurement une portée globale. C’est la raison pour laquelle elle peut servir d’exemple pour les
organisations régionales ainsi que pour les autres organisations dont le nombre de membres est limité et qui souhai-
tent tester des accords régionaux avant de prendre des engagements au niveau mondial.

(23) Voir Commission on Global Governance, Our Global Neighborhood, Oxford/New York, Oxford University Press, 1995, 279-283.
(24) http ://www.oecd.org
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C’est ainsi que l’Accord multilatéral sur l’Investissement (AMI), négocié au sein de l’OCDE, constitue une tenta-
tive de création, dans le cadre des investissements internationaux, d’un même environnement libéral que celui qui
existe pour le commerce international et les services. Les discussions au sein de l’OCDE ont été suspendues entre-
temps parce qu’un certain nombre de membres craignaient que cet Accord empêcherait les pouvoirs publics de
limiter certains types d’investissements étrangers et que l’on n’abuse de l’AMI pour attaquer le pouvoir régulateur
des gouvernements dans des régions qui ne sont pas ou guère concernées par les investissements. Il est toutefois
vraisemblable que la discussion reprendra au sein de l’OMC et gagnera ainsi en légitimité, étant donné que l’OMC
compte beaucoup plus de membres.

On peut se demander si, dans ce cas, les pays non-membres de l’OCDE pourront encore peser sur la décision
définitive qui aura une portée globale. Les pays en développement manquent souvent de personnel suffisamment
expérimenté et des moyens financiers suffisants pour procéder à une évaluation de la valeur des accords conclus
au sein de l’OCDE. En dépit de l’égalité qui règne au sein de l’OMC en termes de pouvoir décisionnel, le risque est
bien réel de voir la position des pays en développement devenir celle d’une partie à un contrat d’adhésion qui est à
prendre ou à laisser (25).  Le seul moyen de remédier à cette mise au second plan des pays en développement dans
le cadre des négociations est de prévoir un budget compensatoire pour la représentation des pays en développe-
ment au sein des organisations internationales de manière à ce qu’ils puissent participer aux négociations en tant
que partenaires à part entière.

Kwakwa (26)  et nombre d’ONG craignent par exemple qu’un AMI conclu dans le cadre de l’OMC pourrait être
biaisé en faveur des pays industrialisés, étant donné que les AMI ont en fait déjà été négociés au sein de l’OCDE. Le
pouvoir important dont dispose l’OMC pour imposer sa volonté aurait donc pour conséquence que les pays en
développement seraient forcés de s’incliner dès qu’un AMI serait conclu au sein de l’OMC, et ce, contre leur gré.

À l’heure actuelle, l’OCDE est l’une des rares organisations internationales à être adaptée à une coopération
transnationale reposant sur des réseaux de pouvoirs publics, une forme de coopération qui, selon Slaughter, domi-
nera de plus en plus l’économie mondiale, parallèlement au traditionnel multilatéralisme institutionnalisé (27).

Selon la théorie de la coopération transnationale, il y a un glissement du pouvoir au sein de l’État et non hors de
l’État. L’état n’est plus un acteur unitaire mais se désagrège en ses parties constitutives. Les différents organismes
publics mènent des politiques quasiment autonomes sur le plan international et créent à cette fin des réseaux avec
leurs pendants à l’étranger.

Cette approche horizontale de la global governance serait beaucoup plus efficace et permettrait de mieux rendre
des comptes que les organismes internationaux traditionnels, à tout le moins dans le cadre de certains objectifs.
C’est ainsi que les réseaux des pouvoirs publics sont parfaitement adaptés à la révolution des technologies de
l’information et peuvent entrer en contact avec une masse d’autres acteurs publics et privés. Ils renforcent le pou-
voir de l’État parce qu’ils se composent des mêmes fonctionnaires que ceux qui élaborent et appliquent les régle-
mentations nationales. Au sein de l’OCDE, il apparaît que la collaboration transnationale préfère jouer un rôle de
catalyseur et de soutien plutôt qu’un rôle de régulateur traditionnel agissant par la contrainte et le contrôle. Les
réseaux de pouvoirs publics se heurtent à une forte résistance dès lors qu’ils ne devraient rendre de comptes à
personne, qu’ils tendent à fixer un agenda mondial minimaliste et qu’ils remplacent les organismes internationaux
traditionnels. Sans doute s’agit-il finalement de déterminer quelle forme d’organisation s’adapte le mieux à quelle
fonction dirigeante.

(25) Sans parler des diverses méthodes « de la carotte et du bâton » utilisées par les membres plus puissants.
(26) E. Kwakwa, « Regulating the International Economy : What Role for the State ? », dans M. Byers (ed.), The Role of Law in International

Politics, Oxford/New York, Oxford University Press, 2000, 235.
(27) A.M. Slaughter, « Governing the Global Economy Through Government Networks », dans M. Byers (ed.), op. cit., 177-205.
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D. Affiliation collective à des organisations internationales

La plupart des États sont affiliés à plusieurs organisations universelles et régionales. Il n’existe aucune subordi-
nation juridique entre les organisations universelles, accessibles à tous les États, et les organisations régionales,
auxquelles l’affiliation est généralement fonction de critères géographiques, sauf si une organisation universelle
créée ses propres entités régionales (28).

Il y a cependant une relation verticale entre les organisations universelles et les organisations régionales, lors-
qu’une organisation régionale devient membre à part entière d’une organisation universelle. Ce ne sera le cas que
lorsque l’organisation régionale est une organisation générale ayant une large compétence ratione materiae, comme
c’est le cas de l’Union européenne.

Dans l’article XI de l’Acte de constitution de l’OMC, la Communauté européenne est, par exemple, reconnue
comme membre à part entière et initial de l’OMC, étant donné que les compétences en question de l’OMC sont des
compétences de l’UE. Depuis le 26 novembre 1991, la CE est également devenue membre de l’OAA, l’Organisation
mondiale de l’alimentation et de l’agriculture des Nations Unies.

En revanche, la CE ou l’UE ne sont jamais devenues membres d’une organisation internationale : en dépit de
l’introduction de la monnaie commune européenne, les membres de la zone euro restent membres ut singuli du
FMI. Au Conseil de sécurité de l’ONU, l’absence d’accord sur la politique extérieure commune de l’Union euro-
péenne empêche la création d’un siège commun pour l’UE. Ceci devrait changer à long terme (voir infra, IV.D.2).

Il est à souligner qu’à défaut de pouvoir devenir membres d’autres organisations internationales, les organisa-
tions internationales pourraient prétendre à un statut d’observateur ou conclure des accords de coopération (29).

E. Le système des Nations Unies en tant que cadre institutionnel de coordination

« The international community is best served by a plurality of institutions with a diversity of approaches and
functions rather than by attempts to create a monopoly of wisdom (30). »

Si l’on soutient parfois qu’il n’existe aucun cadre institutionnel permettant de coordonner les activités des différen-
tes organisations internationales, les Nations Unies constituent depuis 1945 un cadre de coordination des activités
des organisations internationales les plus importantes au niveau mondial, à l’exception notoire, à l’heure actuelle, de
l’OMC : les Nations Unies en tant que telles et leurs différentes organisations spécialisées constituent le « sys-
tème » ou la « famille » des Nations Unies. La thèse principale du présent rapport consiste à affirmer qu’en raison de
leur caractère universel, les Nations Unies constituent le forum idéal pour la coordination des activités des différen-
tes organisations internationales.

La Charte des Nations Unies prévoit un cadre distinct de décentralisation fonctionnelle, les Nations Unies étant
reliées aux diverses institutions spécialisées pourvues d’attributions internationales étendues dans les domaines
économique, social, de la culture intellectuelle et de l’éducation, de la santé publique et d’autres domaines conne-
xes (31).  En effet, lorsque les Nations Unies ont été créées en 1945 dans le cadre de la conférence de San Fran-
cisco, l’Organisation internationale du travail (OIT, 1919) existait déjà, et les institutions dites de Bretton Woods, le
FMI et la Banque mondiale étaient sur le point d’être créés. Ces organisations n’étaient pas disposées à céder leur

(28) D. Dominice, « Co-ordination Between Universal and Regional Organizations », dans N.M. Blokker et H.G.Schermers (eds.), op.cit., 72.
(29) Ibid., 74.
(30) Commission on Global Governance, op. cit., 161.
(31) Articles 57 et 63 de la Charte des Nations Unies.
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autonomie en faveur d’un organe plus centralisé. La reconnaissance de l’autonomie de l’organisation dans la Charte
des Nations Unies allait immédiatement créer la possibilité, pour les États, d’être membres des organisations spé-
cialisées sans avoir à adhérer aux Nations Unies pour autant. Un échec au niveau des Nations Unies n’entraînerait
pas nécessairement un échec au niveau des institutions spécialisées, ceci permettant de sauvegarder partiellement
la continuité de l’ordre international (32) (33).

L’article 58 de la Charte des Nations Unies souligne explicitement que les Nations Unies font des recommanda-
tions en vue de coordonner les programmes et activités des institutions spécialisées. Le principal canal pour attein-
dre cet objectif de coordination est constitué des accords que le Conseil économique et social des Nations Unies
(ECOSOC) conclut, conformément à l’article 63 de la Charte des Nations Unies, avec chacune des institutions
spécialisées. L’ECOSOC peut également fixer les conditions dans lesquelles l’institution en question sera reliée à
l’Organisation. Il peut coordonner les activités des institutions spécialisées en se concertant avec elles, en leur
adressant des recommandations, ainsi qu’en adressant des recommandations à l’Assemblée générale et aux Mem-
bres des Nations Unies (34).

1. Les accords entre les Nations Unies et les institutions spécialisées (35)

Après l’entrée en vigueur de la Charte des Nations Unies, celles-ci ont en effet conclu des accords avec 16 ins-
titutions spécialisées (36).  Le degré de dépendance de l’institution spécialisée est fonction des conditions de l’ac-
cord. La nature et la teneur de celui-ci ne sont pas fixés par la Charte des Nations Unies. Pour parvenir à la
coordination, les budgets ou les programmes ne doivent pas nécessairement être contrôlés (37) : le recours à
l’échange d’informations, la discussion et la persuasion pourraient s’avérer suffisants (38).  Cette approche fait clai-

(32) Si les Nations Unies avaient constitué un système centralisé, le retrait (temporaire) des États-Unis de l’OIT et leur retrait (permanent
jusqu’à peu) de l’UNESCO auraient été plus difficiles. Si l’OIT et l’UNESCO avaient été des organes des Nations Unies, on peut en effet se
demander si les États-Unis auraient été disposés à renoncer à leur adhésion aux Nations Unies.

(33) Sur le plan juridique, la position des organisations spécialisées n’est pas différente de celle d’autres organisations internationales
indépendantes telles que les Nations Unies elles-mêmes.  Du point de vue du droit international public, les organisations spécialisées sont des
sujets de droit international limités dans la mesure où leurs États membres leur ont accordé une personnalité juridique internationale. Les
Nations Unies occupent en revanche une position particulière en tant qu’organisation universelle.  C’est ce qu’il ressort de l’avis « Reparation
for Injuries Suffered in the Service of the United Nations » de la Cour internationale de Justice du 11 avril 1949 (ICJ Reports 1949,s 174).  Voir
K. Idris et M. Bartolo, A Better United Nations for the New Millennium, Den Haag/Londen/Boston, Kluwer Law International, 2000, pp. 39-40.

(34) Article 63.2 de la Charte des Nations Unies.
(35) Il ne faut pas confondre les institutions spécialisées des Nations Unies avec les différents programmes et fonds des Nations Unies (tels

que CNUCED, FNUAP, HCR, PAM, PNUCID, PNUD, PNUE, UNICEF et UNRWA), qui font partie des Nations Unies en tant que tels.
(36)  Actuellement, il existe seize institutions spécialisées des Nations Unies : les institutions dites « grandes » (politiquement importantes),

à savoir l’OIT (Organisation internationale du Travail), l’UNESCO (Organisation de l’ONU pour l’Éducation, la Science et la Culture), l’OMS
(Organisation mondiale de la Santé), la FAO (Organisation de l’ONU pour l’alimentation et l’agriculture) et le FIDA (Fonds international de
Développement agricole); les institutions « financières », à savoir le FMI (Fonds monétaire international) et le groupe de la Banque mondiale
constitué de la BIRD (Banque internationale pour la Reconstruction et le Développement), l’AID (Association internationale de Développe-
ment), la SFI (Société financière internationale), l’AMGI(Agence multilatérale de Garantie des Investissements); et les institutions « techni-
ques », à savoir l’UIT (Union internationale des Télécommunications, l’UPU (Union postale universelle), l’OMM (Organisation météorologique
mondiale), l’OACI (Organisation de l’Aviation civile internationale), l’OMI (Organisation maritime internationale) et l’OMPI (Organisation mon-
diale de la Propriété intellectuelle).

(37)  Il est vrai que l’article 17.3 de la Charte des Nations Unies dispose que l’Assemblée générale des Nations Unies examine et approuve
tous arrangements financiers et budgétaires passés avec les institutions spécialisées et qu’elle examine les budgets administratifs des institu-
tions spécialisées en vue de leur adresser des recommandations. Dans la pratique, cela signifie que les institutions spécialisées soumettent
effectivement leurs budgets à l’Assemblée générale qui ne possède toutefois aucun pouvoir de contrôle particulier à cet égard, ce qui implique
que la politique budgétaire reste une affaire interne.

L’article 64 de la Charte des Nations Unies dispose en outre que le Conseil économique et social peut prendre toutes mesures utiles pour
recevoir des rapports réguliers des institutions spécialisées. L’éventuelle obligation de rendre compte qui en découle n’est toutefois pas de
nature à compromettre l’indépendance des institutions. C’est ainsi que les institutions de Bretton Woods font effectivement rapport à l’ECOSOC
chaque année, mais la direction de ces deux institutions estime qu’elles ne doivent rendre compte qu’à leur Board of Governors et à leurs
Boards of Executive Directors.

Un certain nombre d’accords entre les Nations Unies et les institutions spécialisées renvoient bien à l’idée d’intégrer le budget des institu-
tions spécialisées dans le budget général des Nations Unies. Cette idée n’a jamais été implementée parce que les délégations nationales à
l’Assemblée générale devraient par conséquent posséder également une expertise technique et surtout, parce que le renforcement des liens
au sein de la famille des Nations Unies suscite peu d’intérêt. Voir N.M. Blokker, loc. cit., 40.

(38)  K. Idris et M. Bartolo, op. cit., 81.
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rement ressortir la sacro-sainte autonomie de décision des institutions spécialisées indépendantes et reflète l’ap-
proche classique de coexistence du droit international (39).

Les conventions conclues avec les organisations spécialisées ont une structure similaire, mais des contenus
différents, ce que permet la flexibilité prônée par la Charte de l’ONU. Ainsi, les relations qu’entretiennent les Nations
Unies avec l’UNESCO, l’OMS et l’OIT peuvent être qualifiées plutôt d’étroites tandis qu’elles sont assez distantes
avec les institutions de Bretton Woods (le FMI et la Banque mondiale). Or, le lien entre les Nations Unies et les
institutions de Bretton Woods est un élément déterminant pour la coordination de la régulation dans le cadre de la
globalisation économique.

Un certain nombre de dispositions des conventions conclues entre les Nations Unies et les institutions de Bretton
Woods permettent d’illustrer les liens distants qui les unissent.

— L’article 1.3 des conventions conclues entre l’ONU et les institutions de Bretton Woods prévoit que ces derniè-
res peuvent pratiquer la rétention d’informations en ce qui concerne la confidentialité des conditions d’octroi de
crédits.

— L’article 2 permet aux représentants de chacune des parties d’assister aux réunions de l’autre.

— En vertu de l’article 3, les Nations Unies et les institutions peuvent proposer que certains points soient inscrits
à leurs ordres du jour respectifs mais leurs propositions doivent uniquement faire l’objet de due consideration.

— L’article 4 contraint les Nations Unies à s’autolimiter dans le cadre de ses relations avec les institutions; toute
recommandation des Nations Unies doit préalablement être soumise à l’accord des institutions. Les Nations Unies
promettent par ailleurs de ne pas interférer dans les accords relatifs aux prêts.

- Conformément à l’article 6, l’obligation pour les institutions de fournir des informations concernant les mesures
coercitives du Conseil de sécurité en vertu du Chapitre VII de la Charte des Nations Unies est conditionnée par une
réserve confidentielle. Il y a par conséquent un lien très lâche avec le Conseil de sécurité et encore plus lâche avec
les autres organes des Nations Unies, comme l’Assemblée générale.

- Conformément à l’article 17.3 de la Charte des Nations Unies, les institutions sont tenues d’établir une collabo-
ration financière avec l’Assemblée générale. En pratique, le FMI et la Banque mondiale ne soumettent que les
rapports annuels et les chiffres financiers trimestriels aux Nations Unies, qui acceptent que ces deux institutions
bénéficient d’une entière autonomie de décision en ce qui concerne la forme et le contenu de ces budgets. Les
investisseurs craignaient en effet que seraient prises des décisions fondées sur des normes autres que les normes
bancaires (40).

Les accords conclus avec le FMI et la Banque mondiale sont les seuls qui prévoient expressément la possibilité
d’y mettre fin moyennant un délai de préavis relativement court (41).

Idris et Bartolo considèrent que les conventions conclues entre les Nations Unies et le FMI et la Banque mondiale
ne sont même pas du tout des conventions. La conséquence est qu’il n’existe aucune coordination entre les activi-
tés des Nations Unies et celles des institutions de Bretton-Woods, si ce n’est par courtoisie envers la personne du
secrétaire général des Nations Unies.

(39)  L’ordre juridique international est traditionnellement fondé sur l’élaboration de règles de coexistence limitée visant à préserver la liberté
et à maintenir l’ordre. Les États sont considérés en l’espèce comme des membres indépendants et juridiquement égaux de la société mondiale.
Ils reconnaissent mutuellement leur souveraineté et s’attachent à concevoir des règles minimales pour éviter les conflits. La liberté de poursui-
vre des objectifs propres n’est soumise en l’espèce qu’à des limitations minimales. Voir A. Hurrel, « International Law and the Changing
Constitution of the International Society », dans M. Byers (ed.), op. cit. 336.

(40)  K. Idris et M. Bartolo, op. cit., 44.
(41)  Ibid., 46.
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« Thus, on the whole, there should be no doubt that the agreements with the Fund and the Bank are not agree-
ments at all. To the extent that these institutions did not agree to give any power to the United Nations, it is even
questionable whether they have agreed to collaborate with the United Nations proper at all. It would be no exaggeration
should one interpret the signing of the agreements with the Fund and the Bank as a statement and a confirmation
that the Bretton Woods Institutions have no obligations at all towards the United Nations and its General Assembly,
and moreover have no inclination to do so (42). »

L’OMC, cet autre acteur important de la globalisation économique, n’a même pas inséré dans son statut de base
une disposition constitutionnelle prévoyant la possibilité de conclure une convention avec les Nations Unies. Ce
statut dispose en effet que : « The WTO sees no grounds for formal institutional links between the WTO and the
United Nations. (43) »  En dépit des appels répétés du secrétaire général des Nations Unies (44) , l’OMC ne fait pas
partie du système de l’ONU, ce qui ouvre d’emblée grand la porte aux problèmes de coordination.

De fait, l’OMC devient de plus en plus la cible de critiques, lui reprochant de ne pas accorder une attention
suffisante, dans sa régulation du commerce, à des considérations extracommerciales qui relèvent de la compé-
tence de certaines organisations de la famille de l’ONU. La libéralisation (en grand partie, dérégulation) du com-
merce mondial vide inévitablement de leur substance les compétences des organisations (moins puissantes) des
Nations Unies dont les activités ont des zones de contact avec le commerce mondial, comme l’OIT et les instances
internationales en charge de l’environnement.

La standardisation des accords conclus avec les organisations spécialisées, y compris les institutions de Bretton-
Woods et l’OMC constitue un premier pas vers une meilleure coordination. Les accords ne pourraient plus être
l’émanation d’une indépendance totale et devraient être les instruments d’une coopération mutuelle. Cela ne signifie
pas que les organisations spécialisées devraient renoncer à leur autonomie dans leur sphère de compétences
respective, mais qu’elles devraient reconnaître la suprématie de l’Assemblée générale des Nations Unies en accep-
tant les mandats des Nations Unies, à l’instar de ce qui se fait déjà dans la plupart des autres organisations spécia-
lisées (45).

2. Les lacunes du système des Nations Unies basé sur des accords

D’une façon générale, les accords conclus entre les Nations Unies et les organisations spécialisées se caracté-
risent par leur manque de structures formelles. Ils insistent implicitement sur les bonnes relations personnelles —
ce n’est pas sans raison que le système des Nations Unies est souvent qualifié de famille ONU — et sur l’indépen-
dance des parties constituantes plutôt que sur l’unité de l’ensemble.

Si cette approche était peut-être adaptée en 1945, les défis que la globalisation lance à présent à la communauté
internationale imposent davantage d’unité dans le système. La nécessaire coordination adéquate de la politique à
suivre requiert un cadre davantage structuré afin de préserver la cohérence des décisions politiques prises par les
différentes organisations spécialisées. Plaider en faveur de la centralisation du système des Nations Unies ne
contribue cependant pas nécessairement à accroître l’efficacité de la coordination des différentes activités mondia-
les. Les problèmes de la globalisation sont en effet pluridimensionnels. Ils impliquent que l’ONU dispose de capaci-
tés spéciales pouvant être réunies rapidement et efficacement. D’après certains insiders des Nations Unies tels que
Idris et Bartolo, ces capacités n’existent pas au niveau central aux Nations Unies et il serait irréaliste de penser
qu’elles y existeront un jour (46).  Il s’avère dès lors que la mise au point d’un mécanisme de coordination développé
constituerait la meilleure solution pour coordonner les activités des différents organismes.

(42)  Ibid.
(43)  OMC Doc. WT/GC/W/10, 1 et Annexe. Les rapports entre l’ONU et l’OMC se limitent à l’échange d’informations, une représentation

réciproque et une collaboration entre les secrétariats.  Néanmoins, le Directeur général de l’OMC fait partie du UN Chief Executives Board
(infra).

(44)  Voir, par exemple, B. Boutros-Ghali, Agenda for Development : recommendations, ONU Doc. A/49/665, § 60.
(45)  K. Idris et M. Bartolo, op.cit.,47.
(46)  Ibid.,46.
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Le fait que tous les organismes spécialisés de l’ONU puissent effectivement demander des avis consultatifs à la
Cour internationale de Justice, (47)  mais précisément pas en ce qui concerne les relations entre les Nations Unies et
les organismes (48) , est particulièrement regrettable, dans l’optique de l’instauration d’une collaboration efficace.
Nous estimons que l’argument selon lequel la Cour internationale de Justice fait partie des Nations Unies et ne
possède dès lors pas l’objectivité nécessaire, ne peut pas être satisfaisant.

L’absence d’un mécanisme interne de délimitation des compétences donne aux organismes carte blanche pour
poursuivre leurs propres objectifs. La délimitation des compétences s’effectue sur la base d’impératifs fonctionnels
qui, dans la pratique, équivalent au principe du survival of the fittest. C’est ainsi que la faiblesse de la base juridique
sur laquelle reposent les relations entre la Banque mondiale, un organisme spécialisé de l’ONU, et le Programme
des Nations Unies pour le Développement (PNUD), un organe des Nations Unies, est à l’origine de problèmes de
coordination considérables (49).

La Banque mondiale est un organisme international situé dans le « système ONU », qui prête des fonds sur le
marché des capitaux et qui a été initialement créé afin de financer la reconstruction et le développement de projet
dans l’après-guerre.

Le PNUD a été créé par l’Assemblée générale en tant qu’organe de coordination de l’assistance technique. Son
budget est alimenté par des contributions volontaires des membres des Nations Unies.

À ce jour, la Banque mondiale est considérée comme l’institution ayant la plus grande autorité en matière de
financement de projets dans les pays en développement. Le PNUD est considéré comme un organisme bureaucra-
tique doté de bureaux régionaux de qualité très diverse. Son importance s’est essentiellement manifestée dans des
post conflict countries où son rôle neutre est souvent préféré à celui de donateurs bilatéraux et d’organismes
financiers internationaux.

Récemment, le PNUD s’est fixé comme objectif principal de coordonner les activités de toutes les composantes
de la famille des Nations Unies dans les pays en développement (Plan-cadre des Nations Unies pour l’aide au
développement, 1997). La Banque mondiale a cependant suivi la même voie (Plan-cadre des Nations Unies pour
l’aide au développement, 1999).

La dimension financière de la concurrence entre ces deux instances risque d’affaiblir la position du PNUD en tant
que coordinateur. D’une part, contrairement à ce qui se passait autrefois, la Banque mondiale finance elle-même la
majeure partie de ses activités, l’influence du PNUD au sein de la Banque mondiale devenant dès lors insignifiante.
D’autre part, les ressources du PNUD, qui proviennent de contributions volontaires, ont sensiblement baissé.

La seule évolution prometteuse que l’on puisse évoquer est la nomination du nouvel administrateur du PNUD,
ancien vice-président de la Banque mondiale. Cette nomination montre à nouveau que la structure des Nations
Unies repose sur des relations personnelles et qu’il n’y a pas de cadre juridique approprié en son sein.

3. Coordination du système des Nations Unies par le « Chief Executives Board »

La charte des Nations Unies ne précise pas quel organe a la responsabilité primaire en ce qui concerne le suivi
de la mise en œuvre des accords conclus avec les organisations spécialisées et, de manière plus générale, en ce
qui concerne la coordination des activités des différentes composantes du système des Nations Unies.

(47)  Les institutions spécialisées peuvent demander un avis consultatif sur des questions juridiques qui se posent dans le cadre de leurs
activités (article 96.2 de la Charte des Nations Unies). Dans son avis à l’OMS concernant la licéité de l’emploi des armes nucléaires, la Cour
internationale de Justice a estimé que les institutions spécialisées ne possèdent que des compétences sectorielles dans le domaine qui leur a
été attribué par les États membres, tandis que l’ONU proprement dite possède des compétences d’une portée générale. Voir Cour internatio-
nale de Justice, avis du 8 juillet 1996, Licéité de l’utilisation des armes nucléaires par un État dans un conflit armé, ICJ Reports 1996, p. 80,
par. 26.

(48)  Voir par exemple l’article 8 de la convention entre les Nations Unies et les institutions de Bretton Woods.
(49)  Voir N.M. Blokker, loc. cit., 16-22.
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L’article 60 de la Charte des Nations Unies dispose que cette responsabilité incombe à l’Assemblée générale et,
sous l’autorité de celle-ci, au Conseil économique et social (ECOSOC). L’article 63.2 de la Charte des Nations Unies
prévoit que l’ECOSOC coordonne l’activité des institutions spécialisées en se concertant avec elles, en leur adres-
sant des recommandations, ainsi qu’en adressant des recommandations aux membres des Nations Unies.

En application de ces dispositions, tant l’Assemblée générale que l’ECOSOC ont créé des mécanismes subsi-
diaires en vue de coordonner les activités des Nations Unies et celles des institutions spécialisées (50).  L’Assemblée
générale a créé le Comité de coordination des programmes (CCP) ou le cinquième comité de l’Assemblée générale.
Au sein de ce comité, les membres des Nations Unies coordonnent les programmes des institutions spécialisées.
L’ECOSOC a créé le Comité administratif de coordination (CAC). Les réunions entre les deux comités n’ont jamais
été couronnées de succès.

Plusieurs versions circulent en ce qui concerne le pouvoir de l’Assemblée générale et d’ECOSOC en matière de
coordination. Certains estiment que l’Assemblée générale s’est retirée peu à peu du contrôle des matières inter-
organisationnelles. D’autres estiment par contre qu’ECOSOC est en fait un intermédiaire entre l’Assemblée géné-
rale et les organismes spécialisés. L’Assemblée générale prendrait les décisions politiques essentielles tandis
qu’ESOSOC les exécuterait. Dans cette optique, ECOSOC ne jouerait qu’un rôle subalterne : les commissions de
l’Assemblée générale détermineraient la politique.

Quoi qu’il en soit, il s’avère, dans la pratique, qu’il n’existe pratiquement aucune coordination digne de ce nom (51).
Les commissions sont généralement considérées comme trop bureaucratiques et trop léthargiques pour pouvoir
fonctionner comme des instruments de collaboration dynamique. Le seul organe qui puisse se targuer de s’efforcer
concrètement d’instaurer une coordination afin de réguler l’économie globale est présemment le G7/G8 (voir infra,
partie V). Le G7 avait, par exemple, assez bien réussi à éviter un choc déflationniste à la suite du krach boursier de
1987. L’objection principale que l’on peut formuler à l’encontre de l’octroi au G8 (un forum de concertation des pays
industrialiés les plus riches + la Russie) d’un rôle plus important en matière de coordination est le manque manifeste
de représentativité du G8 et le fait que les problèmes de développement ne constituent pas un des points prioritaires
de son ordre du jour (52)  (voir infra, partie V).

D’un point de vue théorique, le CAC constitue une expérience intéressante. Créé par la résolution 13 (III) (1946)
d’ECOSOC, il se compose actuellement du secrétaire général des Nations Unies, des hauts dirigeants des organi-
sations spécialisées des Nations Unies, de l’AIEA (53) , de neuf fonds et programmes des Nations Unies et, aussi
étrange que cela puisse paraître, de l’OMC, qui ne fait pas partie du système des Nations Unies (54) . Les membres
des Nations Unies proprement dits ne siègent pas au CAC. En effet, ils assurent déjà la coordination du travail des
organisations spécialisées au sein du CCP (Comité de coordination des programmes) de l’Assemblée générale.
MM. Idris et Bartolo estiment que si ECOSOC a pris l’initiative de créer le CAC juste après la création des Nations
Unies, c’était dans le but de l’imposer comme le mécanisme naturel de coordination du système des Nations Unies,
malgré les incertitudes juridiques qui subsistent à ce sujet (55) .

(50)  Comme si cela ne suffisait pas, des mécanismes informels parallèles ont vu le jour, mécanismes qui eu égard à leur affiliation plus
limitée ont remporté davantage de succès que le CAC et le CPC. L’Inter-Agency Task Force (IATF) a été créée dans le cadre du PNUD afin de
rapprocher du PNUD les institutions spécialisées qui étaient les principaux exécutants du PNUD. L’IATF a disparu lorsque le PNUD s’est mis à
exécuter lui-même des projets. Le groupe consultatif pour la programmation (JCGP) a été créé par l’IFAD (fonds international pour le dévelop-
pement de l’agriculture), le PNUD, le FNUAP, l’UNICEF, le HCR des Nations Unies, le PNUCID et les Nations Unies mêmes. Le JCGP
fonctionnait mieux que le CAC en ce qui concerne la coordination des activités opérationnelles des Nations Unies financées par des sources
extrabudgétaires, mais il a été supprimé et absorbé par le Groupe des Nations Unies pour le développement (UNDG). Voir  K. Idris et M. Bartolo,
op.cit., 106-108.

(51)  K. Idris et M. Bartolo, op. cit., 84.
(52)  Commission de Gouvernance globale, op. cit. 154. Un certain changement semble être intervenu à cet égard lors des réunions du G-

8 à Gênes en juillet 2001 et à Kananiskis en juillet 2002, compte tenu de l’attention qui y a été consacrée à l’intégration des pays en dévelop-
pement africains dans l’économie mondiale. Voir également infra, partie V.

(53)  Agence internationale de l’énergie atomique.
(54)  Les hauts fonctionnaires de l’UNITAR (Institut des Nations Unies pour la Formation et la Recherche), de l’UNU (Université des Nations

Unies) et les Commissions Régionales y participent le cas échéant. Certains départements et sous-divisions du secrétariat des Nations Unies
y prennent aussi parfois part.

(55)  K. Idris et M. Bartolo, op. cit., 92.



172 DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

Cependant, dans la pratique, le CAC n’a jamais bien fonctionné. Les explications sont légion (56) . Le CAC aurait
négligé des principes fondamentaux tels que les consultations préalables, le rôle de leader du secrétaire général, le
partage du travail ou encore le travail d’équipe. Le rôle des governing bodies et de leurs secrétariats n’aurait pas été
défini de manière suffisamment claire, leurs objectifs spécifiques restant dès lors au stade de déclarations d’inten-
tion, belles mais impraticables. Le CAC fut essentiellement accusé de se limiter à des tâches administratives et de
ne pas assurer la coordination politique. Le CAC s’érigea en gardien des conventions conclues entre les organisa-
tions spécialisées et les Nations Unies, ce qui était d’ailleurs le but initial. Il ne fut par conséquent jamais en mesure
d’exercer une quelconque influence sur la coordination de la mise en œuvre des objectifs socio-économiques de la
Charte de l’ONU. Le CAC a purement et simplement renoncé à la mission relative au règlement des conflits entres
les différentes organisations que lui avait implicitement confiée ECOSOC, puisqu’il ne pouvait adopter aucune
position susceptible de nuire aux intérêts de l’une des organisations concernées. Méfiantes, celles-ci ont d’ailleurs
toujours contrarié le rôle d’arbitrage du CAC : la majorité d’entre elles considéraient en effet la coordination comme
une menace, un risque qu’on les contraigne à renoncer à certaines de leurs activités. Ce fut cependant la prise de
pouvoir du PNUD qui porta le coup de grâce au CAC, manœuvre que le comité ne put empêcher (57) . En octobre
2001 le CAC fut rebaptisé Conseil des chefs de secrétariat (CCS; United Nations System Chief Executives Board
for Coordination ou CEB), sans apporter de vraies modifications portant sur le contenu.

L’échec manifeste du CAC a incité l’actuel Secrétaire général à inscrire la réforme du CAC chaque année à
l’ordre du jour, en partant de l’idée que celui-ci constituait l’instrument de coordination le mieux approprié pour bien
encadrer la globalisation. Mais la patience a des limites, car un Office for Inter-Agency Affairs a été créé à présent
au Secrétariat, comme si la croissance sauvage constituait une panacée.

On ne peut nier que, moyennant quelques adaptations, le CAC constituerait un forum de coordination idéal grâce
à la participation des principales organisations internationales. Idris et Bartolo proposent de transformer le CAC en
un Policy and Coordination Board (PCB). On ne peut qu’applaudir à leurs propositions. Contrairement aux nom-
breux projets pour un mécanisme de global governance idéal, ils tiennent compte de la réalité et évitent la procédure
lourde à mettre en œuvre pour modifier la Charte des Nations Unies (58).  Nous ignorons dès lors les plaidoyers en
faveur d’une nouvelle Charte des Nations Unies, tels ceux de Bertrand et Warner (59).

Idris et Bartolo proposent de faire développer des objectifs de politique par le PCB en tant qu’organe permanent
et non plus comme événement semestriel, avec l’aide de son secrétariat permanent, qui peut servir de cellule de
réflexion de politique. Il faudrait accorder une attention importante à un agenda comportant des priorités globales et
plus particulièrement à l’éradication de la misère. Le secrétariat du PCB (un Office for Inter-Agency Affairs réévalué)
pourrait alors liquider, en concertation directe avec instances concernées, les questions administratives et financiè-
res dont le secrétariat du PCB s’est occupé jusqu’à présent. Le secrétariat surveillerait également l’implémentation
de la politique du PCB, également au niveau des États membres via le réseau existant de resident coordinators qui
accomplissent à présent leur mission au profit d’une institution déterminée. Le PCB continuerait de se composer du
Secrétaire général et des dirigeants des institutions spécialisées et des autres institutions, mais ils seraient manda-
tés par et rendraient compte à leurs organes législatifs respectifs, afin d’accroître leur légitimité (60).

(56)  K. Idris et M. Bartolo, op. cit., 115-118.
(57)  À l’origine, le PNUD devait être un organisme de financement destiné à utiliser l’expertise et les compétences des organisations

spécialisées afin d’exécuter et de mettre en œuvre des projets de coopération technique au nom des gouvernements percevant les fonds. Le
PNUD estima toutefois que les organisations spécialisées étaient inefficaces et trop chères et créa son propre organe exécutif, l’OPE (Office for
Project Execution). Le PNUD reprit le rôle opérationnel des organisations spécialisées et canalisa les flux financiers vers l’OPE, alors que ces
dernières dépendaient en partie du PNUD sur le plan financier. Le CAC, qui avait précisément été créé afin de régler ce genre de désaccords,
était impuissant en l’espèce et l’OPE mit rapidement en œuvre des projets de coopération technique relevant des domaines de compétence de
la plupart des organisations spécialisées, avec les chevauchements et les doubles emplois que l’on imagine. Voir K. Idris et M. Bartolo, op. cit.,
108-110.

(58)  En vertu de l’article 108 de la Charte des Nations Unies, Les amendements à la Charte entreront en vigueur pour tous les Membres des
Nations Unies quand ils auront été adoptés à la majorité des deux tiers des membres de l’Assemblée générale et ratifiés, conformément à leurs
règles constitutionnelles respectives, par les deux tiers des Membres de l’Organisation, y compris tous les membres permanents du Conseil de
sécurité.

(59)  M. Bertrand et D. Waner, A New Charter for a Worldwide Organisation ?, La Haye/Londres/Boston, Kluwer Law International, 1997,
288 p.

(60)  K. Idris et M. Bartolo, op. cit., 129-131.
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Le PCB se rapprocherait sensiblement du Comité de sécurité économique, investi d’une fonction de concertation
plutôt que de décision qu’envisageait la Commission de gouvernance globale en 1995 (61).  Ce conseil évaluerait
constamment l’état général de l’économie mondiale ainsi que l’interaction entre les principaux domaines d’action. Il
fournirait un cadre pour une stratégie à long terme visant à promouvoir un développement stable, équilibré et
durable et assurerait la cohérence entre les objectifs politiques des principales organisations internationales sans
porter atteinte à leurs rôles respectifs. Le Conseil de sécurité économique favoriserait enfin un dialogue consensuel
entre les gouvernements en ce qui concerne l’évolution du système économique international et serait un forum
mondial pour de nouveaux acteurs de l’économie mondiale, tels que les organisations régionales (62).

Il nous semble justement que ces missions pourraient être accomplies par le PCB proposé par Idris et Bartolo.
S’inpirant d’une suggestion faite dans le « rapport Camdessus » pour la Conférence épiscopale européenne (63) , on
pourrait rebaptiser le CCS à moyen terme Commission de l’ONU sur la gouvernance mondiale (UN Commission on
Global Governance). La Commission sur la gouvernance mondiale devrait coordonner les politiques des organisa-
tions internationales concernées, établir des lignes directrices communes à cet égard et veiller à leur suivi. Parallè-
lement à la Commission sur la gouvernance globale, il conviendrait d’instaurer un forum auquel participeraient des
représentants d’un nombre limité et représentatif de pays (parmi lesquels les pays qui forment actuellement le G8),
d’associations régionales de coopération, de la société civile et du secteur privé afin de se concerter sur les activités
des principales organisations internationales.

À long terme, on pourrait réformer et renforcer la Commission sur la gouvernance mondiale en ce sens qu’elle
comprendrait, outre les chefs de secrétariat de l’ONU et de ses organisations, fonds et programmes spécialisés,
des chefs d’État et de gouvernement d’un nombre limité et représentatif de pays des différentes régions du monde
(dont les pays constituant à l’heure actuelle le G8) et d’une représentation d’organismes de coopération régionaux.
La Commission devrait se réunir au moins deux fois par ans et prévoir un mécanisme de suivi. Son rôle serait
d’initier et de coordonner des politiques au niveau des Nations Unies. Parallèlement aux réunions de la Commission
sur la gouvernance mondiale, il faudrait réunir un forum auquel participeraient des représentants de la société civile
et du secteur privé en vue de se concerter, en dialogue avec la Commission, sur des problèmes de gouvernance
globale.

4. Qu’en est-il d’ECOSOC ?

Avec la revalorisation du CCS se pose la question de l’avenir d’ECOSOC. Conformément à l’article 62.1 de la
Charte des Nations Unies, la fonction primaire d’ECOSOC est en effet de faire ou de provoquer des études et des
rapports sur des questions internationales dans les domaines économique, social, de la culture intellectuelle et de
l’éducation, de la santé publique et d’autres domaines connexes. Sur toutes ces questions, ECOSOC peut adresser
des recommandations à l’Assemblée générale, aux membres de l’Organisation et aux institutions spécialisées
intéressées. Cette approche interdisciplinaire, qui a finalement pour but de coordonner les activités de manière
adéquate, est aussi celle du CCS/Commission sur la gouvernance mondiale. Il paraît dès lors logique d’utiliser
ECOSOC à terme comme centre d’étude et de préparation pour le CCS/Commission sur la gouvernance mondiale.
Toutefois, sans modification de la Charte des Nations Unies, ECOSOC peut difficilement, de iure, être subordonné
à cette entité qu’il a lui-même créé comme CAC.

(61)  Commission de gouvernance globale, op. cit., 153-162.
(62)  Un organe distinct de l’actuel Conseil de sécurité serait préférable. Le Conseil de sécurité économique agirait par consensus sans droit

de veto, alors que le processus décisionnel au sein du Conseil de sécurité revêt un caractère ad hoc et à court terme (voir aussi infra).
(63)  Global Governance. Our responsibility to make globalisation an opportunity for all. A report to the Bishops of COMECE, 36 et suivants,

qui parle de la constitution d’unGlobal Governance Group (3G).
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5. La Commission du droit international (CDI) en tant qu’organe consultatif

En exécution de l’article 13, § 1er, a., de la Charte des Nations Unies, l’Assemblée générale a créé, en 1947, un
Comité pour le développement progressif et la codification du droit international, afin d’étudier de quelle manière
l’article précité pouvait être mis en œuvre. C’est ce comité qui recommanda la création de la Commission du droit
international (CDI). La CDI a pour objet de promouvoir le développement progressif et la codification du droit inter-
national.

Au fil des ans, la CDI a rédigé plusieurs projets de traité importants, par exemple dans le domaine du droit des
traités et du droit des relations diplomatiques et consulaires. Néanmoins, les traités en matière de droits de l’homme,
de droit économique et de droit environnemental sont généralement conclus sans l’intervention de la CDI. Or, ces
branches du droit sont précisément les plus importantes dans un monde globalisé. Van Alebeek constate dès lors à
juste titre que la CDI ne joue plus un rôle central dans le processus de formation du droit (64).  En effet, les États
rechignent à confier le drafting process des traités à un organe essentiellement indépendant, insensible aux mar-
chandages politiques. S’agissant des questions sensibles d’un point de vue politique, les États préfèrent recourir à
des organes intergouvernementaux ad hoc ou permanents pour négocier ou préparer les textes juridiques.

Van Aalbeek souhaite voir la Commission du Droit international jouer un rôle plus important sur le plan de la
« création du droit ». Elle estime que la CDI ne doit éviter en aucun cas les débats sur les sujets sensibles. L’indé-
pendance des membres de la commission devrait en effet garantir l’élaboration de principes juridiques cohérents, là
où la pression politique est souvent à l’origine d’incohérences dans les textes finaux (65).

Nous estimons que l’intervention de la CDI en tant que « créateur de droit » pose problème. La CDI ne possède
en effet de l’expérience qu’en matière de codification des règles du droit coutumier international traditionnel qui font
déjà l’objet d’un accord entre les États. La CDI propose du reste elle-même de supprimer la distinction entre codifi-
cation et développement progressif du droit international, ce qui semble laisser entendre qu’elle ne considère pas le
développement du droit international comme une priorité (66).  La régulation du commerce international, de la protec-
tion de l’environnement et de contrôle des armements exige en outre le recours à une approche pluridisciplinaire,
technique et non juridique, là où s’imposent des considérations politiques qui constituent du reste l’essence du
processus décisionnel démocratique. La régulation de la globalisation est trop importante pour que l’on se contente
de la confier à des juristes, aussi qualifiés et indépendants soient-ils. Nous estimons que la CDI a eu raison de se
montrer réservée dans les domaines politiquement sensibles.

La CDI pourrait faire office d’organe consultatif pour le droit international général. En tant que commission com-
posée des juristes les plus éminents, elle pourrait donner des avis à la demande d’États et d’organisations interna-
tionales. Les organes chargés de codifier les questions techniques et politiquement sensibles sont en effet souvent
confrontés à des questions de droit international général. En exécutant cette mission consultative, la CDI peut veiller
à l’uniformité de la terminologie juridique, prévenir les chevauchements et situer les lacunes. Dans cette perspec-
tive, il conviendrait toutefois de revaloriser sensiblement la CDI afin d’en faire un organe permanent doté de larges
possibilités d’enquête (67).

(64)  R. Van Alebeek, « The Proliferation of Law-making Organs : a New Role for the International Law Commission ? », dans N.M. Blokker
en H.G. Schermers (eds.), op. cit., 230.

(65)  Ibid., 237.
(66)  Ibid., 236.
(67)  R.Van Alebeek, loc.cit., 238.
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II. VERS UNE MISE EN ŒUVRE PLUS EFFICACE DES NORMES ÉDICTÉES PAR LES ORGANISATIONS
INTERNATIONALES

« The pace, ways and means of development in the area of international supervision will depend on the object
and purpose of the organisation in question and, more fundamentally, on the degree of interdependence existing in
the organisation’s field of operation (68). »

A. L’art du possible

Le contrôle du respect de ses règles par les membres d’une organisation internationale constitue l’une de ses
principales missions, peut-être même sa raison d’être. Le contrôle et la supervision recouvrent toutes les méthodes
qui contribuent à l’application des règles édictées par les organisations internationales (69).

Les différentes méthodes de contrôle n’ont pas toujours le même caractère contraignant, ce qui peut compromet-
tre l’efficacité de l’ensemble de normes élaboré par une organisation internationale. De nombreux pays sont mem-
bres d’un réseau d’organisations internationales, mais nombre de celles-ci n’ont pas ou guère le pouvoir d’imposer
des règles contraignantes à leurs membres.

On ne doit toutefois pas ignorer le fait que l’accent sur des méthodes de supervision plutôt douces reflète l’art du
possible. Il ne nous appartient pas de nous substituer aux décideurs politiques et de préconiser une rupture radicale
avec le passé. Le droit international et les processus de réglementation restent en effet basés dans une très large
mesure sur la prémisse de la souveraineté nationale. La supervision et la souveraineté semblent précisément
s’exclure l’une l’autre, dans le sens que la supervision renvoie à l’existence d’une autorité supérieure, tandis que la
notion de souveraineté implique suprema potestas, ou l’autorité suprême (70).  Les États ne sont pas enclins à
abandonner leur propre pouvoir juridictionnel au profit d’une réglementation par des institutions internationales.

Étant donné que le champ de réglementation est si divers, il n’existe pas de principes généraux qui règlent le
pouvoir de contrôle des institutions internationales. L’approche de chaque institution est fonction des compétences
que son statut de base lui a conférées. La règle générale veut que le degré d’interdépendance dans un domaine
détermine la force de la supervision. Là où l’on ne peut pas tolérer un comportement de free-rider, en raison des
conséquences néfastes pour la communauté des États dans son ensemble, les États se déclareront bien vite
d’accord pour organiser un contrôle fort, assorti de mesures contraignantes et de sanctions.

Dans le présent rapport, nous passons en revue les méthodes de contrôle existantes et nous soulignons la sous-
exploitation ou les éventuelles carences de certaines méthodes, en les truffant d’exemples tirés de la pratique des
institutions internationales.

B. Supervision par les membres de l’organisation internationale

Le statut de base d’une organisation internationale repose généralement sur un ou plusieurs traités conclus entre
États, dans lesquels chaque partie contractante contracte des obligations envers les autres parties. Les obligations
envers l’organisation sont également d’application envers les autres membres. Dès lors, une telle structure organi-
sationnelle confère à chaque membre le droit de contrôler si les autres membres observent les règles. Dans la
pratique, un membre ne procédera à ce contrôle que si ses propres intérêts sont directement menacés, sinon il
risquerait de détériorer ses relations avec les autres membres. L’exercice d’un contrôle par d’autres membres n’est
par conséquent pas le moyen approprié de garantir une mise en œuvre efficace. Pour autant que cela soit possible
sur le plan politique, il serait dès lors préférable de confier ces missions de contrôle à des organisations internatio-
nales.

(68)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, International Institutional Law, La Haye/Londres/Boston, 1995, 974.
(69)  H.G. Schermers en N.M. Blokker, op. cit. (1995), 865.
(70)  On peut toutefois alléguer que la souveraineté n’implique pas la défense d’un territoire national en tant que sphère hermétiquement

scellée mais qu’elle est définie par le pouvoir de participer aux institutions internationales. Ce qui amoindrit du même coup la tension avec la
supervision … Voir A.-M. Slaughter, loc. cit., 177.
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1. Évaluation par les pairs (« peer review »)

Dans les organisations internationales où la structure institutionnelle est peu développée, il arrive que les mem-
bres en tant que tels exercent un contrôle réciproque, et ce, dans une optique purement politique. Cette finalité
politique du mécanisme d’évaluation par les pairs lui confère inévitablement un caractère aléatoire. Les chefs d’État
et de gouvernement répugnent en effet souvent à critiquer leurs « pairs », de crainte de « recevoir la monnaie de
leur pièce » par la suite. L’aide d’un « conseil des sages » indépendant qui évaluerait si la politique menée par les
États visés respecte un certain nombre de règles acceptées par tous pourrait résoudre ce problème et permettrait
d’éviter les règlements de compte politiques.

Selon Schermers et Blokker, il résulte de l’arrêt South West Africa de la Cour internationale de Justice (71)  que les
membres individuels perdent leur droit de contrôle du respect des règles d’une organisation internationale lorsque
cette organisation se charge elle-même dudit contrôle (72).  Cette position semble justifiable en ce qui concerne le
droit d’imposer des sanctions de manière unilatérale lorsque l’organisation internationale a elle-même le pouvoir de
le faire. La régulation multilatérale crée dès lors un mécanisme de tutelle dite « self-contained ». Il semble toutefois
déraisonnable d’ôter aux Membres, de manière générale, le droit de contrôler l’application des règles et de dénon-
cer d’éventuelles violations. Cette logique voudrait qu’un mécanisme dit de « peer review » soit mis en place au sein
de chaque organisation internationale.

On trouve un exemple frappant de « peer review » dans l’African Peer Review Mechanism (APRM), annoncé
pour le sommet du G8 à Kananaskis (Canada), qui s’est tenu en juillet 2002. L’APRM est l’un des éléments princi-
paux du New Partnership for Africa’s Development (NEPAD) (73), qui constitue l’agenda politique de l’Union africaine
récemment créée (74)  (en juillet 2001). Le NEPAD part du principe que les problèmes qui se posent sur le continent
africain sont imputables, dans une large mesure, à la mauvaise gestion des leaders africains eux-mêmes. Le méca-
nisme de « peer review » ou d’autoévaluation, qui prévoit que la gestion économique et politique de l’Afrique doit
être proche des meilleures pratiques constatées dans le monde développé, pourrait être à la base d’une bonne
governance. En invoquant cette forme d’autodiscipline, les leaders Africains espéraient obtenir des aides pour un
montant de 64 milliards de dollars de la part des pays industrialisés, c’est-à-dire l’aide la plus importante jamais
obtenue.

Cependant, l’APRM n’a pas bien démarré. Aucun leader africain n’a en effet condamné la fraude électorale
manifeste commise au Zimbabwe; les tentatives de violation de la constitution au Malawi, en Namibie et en Zambie;
ou encore la responsabilité partielle des autorités pour ce qui est de la famine dans le Sud de l’Afrique (75).  À cela est
venue s’ajouter la mise en cause du président nigérian Obasanjo et du président algérien Bouteflika, ainsi que du
président sud-africain Mbeki, lequel fut l’une des chevilles ouvrières du NEPAD et de l’APRM, ainsi qu’un fervent
défenseur de la lutte contre la corruption. Le 13 août 2002, la Chambre basse du Nigéria a adopté, à une majorité
écrasante, une motion de méfiance exhortant le président à démissionner honorablement dans un délai de quinze
jours, sans quoi une procédure de destitution ou une procédure judiciaire auraient été entamées. Au cours d’une
séance convoquée d’urgence, les membres ont voté un texte condamnant les manquements, l’inaptitude et le
mépris des règles de droit dont avait fait preuve le chef de l’État, ainsi que la corruption évidente au niveau de la
présidence (76).  Il est quelque peu ironique que ce soit précisément les démocraties africaines qui doivent démon-
trer leurs mérites en la matière alors que l’APRM a précisément été créé en raison de leurs lacunes supposées.

(71)  Cour internationale de Justice, arrêt du 18 juillet 1966, South West Africa Case (Ethiopia v. South Africa; Liberia v. South Africa), ICJ
Reports 1966, 45.

(72)  H.G. Schermers et N.M. Blokker, op. cit. (1995), 869.
(73)  http://www.nepad.org
(74)  Pour le suivi de l’Organisation pour l’unité africaine par l’Union africaine, voir M. Thsiyembe, « Difficile gestation de l’Union africaine »,

Le Monde Diplomatique, juillet 2002, pp. 22-23.
(75)  http://www.ksg.harvard.edu/new/oped/rotberg_better_africa_csm_061902.htm
(76)  Le Monde, 15 août 2002, 3.
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2. Le droit de plainte des États

Certains traités accordent aux États parties la possibilité de déposer une plainte contre un autre État. Cette
plainte peut être traitée conformément à une procédure juridictionnelle qui peut, en l’occurrence, déboucher sur la
condamnation de l’État. Reste alors à savoir dans quelle mesure l’État condamné donnera suite à la condamnation.
Dans le cadre d’un ordre juridique international décentralisé, il n’existe en effet aucune force de police pouvant
contraindre le condamné à s’exécuter. Si la publicité négative ne suffit pas, les autres États pourraient, en guise
d’ultime remède, recourir à des menaces unilatérales, pour autant que cela ne soit pas interdit par le traité ou le
statut de base de l’organisation internationale qui prévoit, le cas échéant, des sanctions appropriées en cas de
constatation d’une violation.

Les traités de la l’OIT et la CEDH accordent des droits aux citoyens des États parties aux traités, mais ne
confèrent pas directement de droits aux États. Il existe toutefois dans les deux cas une procédure permettant à des
États d’intervenir lorsque d’autres États ne respectent pas leurs obligations, même s’il n’est guère recouru à cette
procédure. Les États n’introduisent guère de plainte au nom des citoyens d’un autre État. Et lorsqu’il en est ainsi, les
intérêts en jeu dépassent généralement les considérations purement humanitaires (77).  Les plaintes introduites par
un certain nombre de pays scandinaves et par les Pays-Bas contre le régime des colonels grecs constituent l’une
des rares exceptions (78).

C. Rapportage

1. Le rapportage en tant que source d’informations pour l’organisation internationale

Le rapportage est une forme de supervision opérée par l’organisation internationale elle-même et oblige les
membres à rapporter régulièrement ou périodiquement certaines informations (79).  L’OIT a été la première organisa-
tion internationale à développer un système de rapportage (1919). À l’heure actuelle, le rapportage a été institué
dans presque toutes les organisations internationales. Lorsque l’obligation de rapportage n’est pas dérivée d’une
convention, une résolution de l’organisation internationale peut imposer l’établissement de rapports (80).  On peut
considérer que la compétence d’imposer une obligation de rapportage aux membres fait partie des pouvoirs impli-
cites de toutes les organisations internationales.

Nombre d’organisations internationales imposent des obligations de rapportage à leurs membres pour s’informer
sur le respect, par ces derniers, de leurs obligations. C’est surtout dans les domaines des droits de l’homme, du
désarmement, de l’environnement, du commerce international et de la politique monétaire que des obligations de
rapportage étendues sont en vigueur.

(77)  H.G. Schermers et N.M. Blokker, op. cit. (1995), 868.
(78)  Cour européenne des droits de l’homme, nos 3321/67, 3322/67, 3323/67, 3344/67 et 4448/70.
(79)  Dans certains cas, l’organisation doit elle-même faire rapport sur ses activités afin de se justifier vis-à-vis de ses membres. L’article 35

des Articles of Agreement de la BERD (1990) oblige ainsi cette dernière à soumettre annuellement un rapport concernant l’impact de ses
activités sur l’environnement. Il arrive souvent qu’un organe institutionnel, voire une organisation internationale doive faire rapport à un autre
organe institutionnel ou une autre organisation internationale. C’est ainsi que le CAC reçoit des rapports de 25 organisations du système des
Nations Unies, et ce, en vue de promouvoir la collaboration entre ces organisations. De même, la Commission du développement durable
reçoit des rapports de tous les organes, organisations, programmes et institutions du système des Nations Unies qui traitent de thèmes liés au
développement durable, ce qui lui permet de veiller à la mise en œuvre de l’Agenda 21 (UN G.A. res. 47/191 (1992)). Voir Ph. Sands et P. Klein,
Bowett’s Law of International Institutions, Londres, Sweet & Maxwell, 2001, 315-316.

(80)  H.G. Schermers et N.M. Blokker, op. cit. (1995), 871. En 1961, Le Comité des ministres du Conseil de l’Europe a pris une résolution,
en vertu de laquelle chaque membre doit rédiger un rapport annuel dans lequel il déclare quelles Conventions du Conseil de l’Europe il a
ratifiées, il explique quelles démarches ont été entreprises en vue de la ratification des autres conventions et, si possible et le cas échéant, il
expose les raisons pour lesquelles certaines conventions n’ont pas été soumises à la ratification dans un délai de 18 mois à compter de leur
signature (Conseil de l’Europe, Rés. (61)6 du 27 février 1961).
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Dans le cadre de l’OMC, il existe un Mécanisme d’Examen des Politiques commerciales (Accord OMC 1994,
annexe 3) qui contient une liste détaillée d’obligations. Chaque Membre doit présenter régulièrement à l’Organe
d’Examen des Politiques commerciales (OEPC) des rapports sur les aspects de la politique et de la pratique com-
merciales couverts par l’Annexe 1 des accords commerciaux multilatéraux et certains accords plurilatéraux. Vien-
nent ensuite des examens tous les deux, quatre et six ans. Entre-temps, les membres adressent de brefs rapports
en cas de changement important dans leur politique commerciale et fournissent une mise à jour annuelle de leurs
données statistiques.

En vertu de l’article IV(1) des statuts du FMI, les membres doivent informer immédiatement le Fonds des accords
conclu en matière de taux de change. L’article VIII(5) dispose que les membres doivent fournir au Fonds tous
renseignements qu’il juge nécessaires à la conduite de ses opérations.

En vertu de l’article III(1) de la Convention sur les Armes chimiques (1993), les États parties doivent, au plus tard
30 jours après leur adhésion à la Convention, informer de manière détaillée l’Organisation pour l’Interdiction au sujet
des armes chimiques dont ils disposent. Les articles IV(6) et VII imposent également cette obligation d’information
en ce qui concerne les plans de destruction annuels (81).

2. Appréciation

Les rapports constituent pour l’organisation internationale une mine d’informations qui lui permet de contrôler
efficacement la mise en ordre de la norme qu’elle a édictée. Dans les cas où de prétendues violations de la norme
sont traitées dans le cadre de procédures de plainte, les rapports donnent des indications de nature plus générale
sur la mise en œuvre de la règle (82).  L’établissement de rapports est dès lors indispensable au bon fonctionnement
d’une organisation internationale.

Le rapportage présente pourtant pas mal de défauts.

L’expérience a montré que les États négligent de remettre des rapports sur les obligations générales. Les institu-
tions internationales devraient par conséquent mettre l’accent sur les obligations spécifiques.

Lorsque la FAO a demandé des rapports généraux à ses membres en 1948, plus de 60 pour cent de ceux-ci ont
fait suite à cette demande. En 1964, ce pourcentage était tombé à 20, la majorité des rapports étant arrivés après la
date-limite. En 1969, seulement 6 rapports (5 pour cent) ont été rentrés dans les délais et seulement 23 pour cent
avaient été reçus avant l’ouverture de la session du congrès général lors de laquelle ils devaient être examinés. En
1969, le congrès général de la FAO a décidé qu’il ne serait pas exigé de rapport pour l’exercice 1969-1970. En 1970,
l’organisation a décidé que seul un rapportage concernant des questions spécifiques serait encore demandé à
l’avenir par le Directeur général (83).

C’est surtout en ce qui concerne les droits de l’homme et l’environnement que le degré d’efficacité des exigences
en matière de rapportage est loin d’être clair. Il existe un important arriéré en ce qui concerne le rapportage par les
États. Jusqu’à 80 pour cent des parties rentrent leurs rapports en retard, tandis que les organes compétents ont à
peine le pouvoir de s’attaquer au problème du dépôt tardif des rapports (84).  Les organes de contrôle devraient dès
lors pouvoir prendre les mesures voulues pour inciter les États membres à rentrer leurs rapports à temps, mais il
existe un risque réel de voir des États membres se détacher de l’organisation suite à la prise de certaines mesures

(81)  http://opcw.nl
(82)  H.G. Schermers et N.M. Blokker, op. cit., (1995), 872.
(83)  H.G. Schermers et N.M. Blokker, op.cit. (1995), 871-72.
(84)  En ce qui concerne le rapportage pour la Convention sur l’élimination de toutes les formes de discrimination raciale, 124 des 151 États

membres étaient en retard; ils étaient également en retard dans une proportion de 97 sur 138 pour la Convention internationale relative aux
droits civils et politiques, de 134 sur 162 pour la Convention sur l’élimination de toutes les formes de discrimination à l’égard des femmes, de
72 sur 110 pour la Convention contre la Torture et de 124 sur 191 pour 1a Convention relative aux droits de l’enfant. Voir Ph. Sands et P. Klein,
op. cit., 318.
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et de sanctions. Le fait d’être pressé par le temps pourrait également conduire les États membres à rentrer des
rapports incomplets ou inexacts. En raison du sous-effectif, il existe en outre un important retard dans l’examen par
les organes de contrôle. Au sein des Nations Unies principalement, le degré d’efficacité du rapportage annuel à
l’Assemblée générale n’est pas clair. Les différents comités de l’Assemblée générale doivent en effet examiner les
rapports du Secrétaire général, de l’ECOSOC, de la Cour internationale de Justice et des organes subsidiaires
créés par l’Assemblée générale.

L’inconvénient inhérent à l’obligation de rapportage des États membres est sans conteste l’absence d’autocriti-
que. Schermers et Blokker donnent un aperçu des modifications qui pourraient être apportées, afin d’aiguiser le
pouvoir d’autocritique des États membres (85).

Le rapportage à intervalles réguliers permet de comparer les différents rapports d’un membre et de suivre l’évo-
lution de sa législation. L’organisation internationale doit toutefois éviter un excès de rapports. Même un rapportage
annuel peut être excessif, si l’organisation internationale n’a pas les moyens de soumettre les rapports à une étude
approfondie (86).

Une harmonisation du lay-out, comme l’utilisation de formulaires types et de questionnaires, facilite le traitement
des données et permet de les comparer (87).

Après réception, l’organisation internationale devrait procéder à une coordination des rapports nationaux. Cela
n’a en effet pas de sens de soumettre de nombreux rapports circonstanciés à un organe plénier. Le secrétariat
pourrait par exemple faire des résumés des rapports nationaux et donner des aperçus, sur la base desquels l’or-
gane plénier établit des recommandations (88).

Les organisations non gouvernementales (ONG) ont rarement la possibilité de formuler des commentaires. Or,
les ONG peuvent être bien informées de la mise en œuvre nationale des normes. Demander des rapports aux ONG
pourrait constituer un remède à l’absence d’autocritique dans le chef des États. Pour que le rapport soit établi en
toute indépendance, il est toutefois particulièrement important que l’ONG ne dépende pas financièrement de l’État.
Si l’on inscrit dans les statuts des organisations internationales l’obligation de demander des rapports aux ONG, on
risque de voir se développer une approche pick and choose. Les États choisiraient les ONG qui leur sont les plus
favorables. L’établissement de rapports par les ONG ne peut être efficace que si des ONG indépendantes sont
suffisamment équipées pour exercer les contrôles nécessaires. Nous estimons que l’organisation internationale
devrait pouvoir dégager les moyens nécessaires à cet effet, étant donné que l’établissement de rapports par les
ONG simplifie l’exercice de ses missions de contrôle.

D. Collecte d’informations et établissement de faits ( fact-finding ) par l’organisation internationale

1. Rôle actif des organisations internationales elles-mêmes

L’absence de capacité d’autocritique dans le chef des États requiert parfois que l’organisation internationale joue
elle-même un rôle plus actif. Plusieurs organisations internationales autorisent leurs organes à collecter des infor-
mations sur la manière dont les autorités des États respectent leurs engagements, et ce, à partir de sources autres
que les rapports établis par les membres eux-mêmes : lois, arrêtés, rapports officiels et officieux d’un membre ou
informations fournies par d’autres membres ou d’autres organisations internationales (89).

(85)  H.G. Schermers et N.M. Blokker, op. cit. (1995), 872-75.
(86)  C’est ainsi que pour l’OIT, le rapportage ne doit avoir lieu que tous les deux ou quatre ans en ce qui concerne les traités ratifiés. En ce

qui concerne les traités et recommandations non ratifiés, les membres ne doivent faire rapport que sur demande : chaque année, la direction
de l’OIT choisit un nombre limité de traités et de recommandations d’actualité et demande aux membres de faire rapport à ce sujet.

(87)  Voir par exemple pour l’OIT : NU Doc. E/4144.
(88)  Au sein de l’OIT, une commission spéciale d’experts indépendants (Committee of Experts on the Application of Conventions and

Recommandations) examine tous les rapports. Elle peut demander des compléments d’information aux membres lorsque les rapports natio-
naux ne suffisent pas. Le rapport de la commission est ensuite discuté à la Conférence générale de l’OIT. Lors de cette conférence, la
Conference Committee on the Application of Conventions and Recommandations examine d’ailleurs scrupuleusement les rapports des mem-
bres et ceux de la Commission d’experts. Les autorités peuvent aussi être associées à cette procédure.

(89)  H.G. Schermers et N.M. Blokker, op. cit. (1995), 875.
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Ainsi, l’article 34 de la Charte des Nations Unies prévoit : « Le Conseil de sécurité peut enquêter sur tout différend
ou toute situation qui pourrait entraîner un désaccord entre nations ou engendrer un différend, afin de déterminer si
la prolongation de ce différend ou de cette situation semble devoir menacer le maintien de la paix et de la sécurité
internationales. » Le Conseil de sécurité pourrait par conséquent réclamer des informations de sa propre initiative,
sans devoir attendre que les membres des Nations Unies fournissent eux-mêmes ces informations. L’on a cepen-
dant eu rarement recours à cet article. La plupart des « enquêtes » qui ont été effectuées sous les auspices du
Conseil de sécurité ne reposent pas sur l’article 34 de la Charte des Nations Unies. L’Assemblée générale et le
Secrétariat des Nations Unies auraient d’ailleurs les pouvoirs implicites de procéder à des activités d’établissement
des faits (90).

La Sous-Commission de la lutte contre les mesures discriminatoires et de la protection des minorités des Nations
Unies et la Commission des droits de l’homme des Nations Unies rassemblent des faits provenant de sources très
diverses : les pouvoirs publics, le Secrétariat général, les organisations internationales spécialisées, les organisa-
tions internationales privées et les écrits de savants et de scientifiques reconnus (91).

2. Évaluation

S’il est vrai que le rapportage au sein des organisations internationales laisse à désirer et que les États commu-
niquent des informations superficielles ou inexactes, la collecte d’informations par l’organisation elle-même pourrait
offrir une solution. Dans ce cas, la supervision devrait toutefois être effectuée par un organe indépendant comme le
secrétariat, qui veille aux intérêts de l’organisation et est moins influencée par des facteurs politiques. En outre, une
supervision décentralisée s’avère plus efficace qu’une seule division de contrôle, étant donné que les différentes
sections connaissent mieux les problèmes spécifiques (92).

E. Inspection

L’inspection implique une plus grande intrusion dans la sphère de compétence que les autres mécanismes de
surveillance parce que l’organisation tente d’obtenir elle-même des informations sur un événement bien déterminé,
et ce, directement à l’endroit où les faits se sont produits. L’organisation internationale dépêche à cet effet une
commission chargée de recueillir toutes les informations nécessaires. Eu égard au caractère sensible des inspec-
tions, les organisations internationales ne disposent que de compétences limitées en la matière. L’exercice de ces
dernières est au demeurant souvent contesté (93).

L’inspection figure souvent dans les accords concernant le désarmement (94)  et aussi dans certains traités con-
cernant les droits le l’homme (95). Le Statut de Rome, qui est à l’origine de la Cour pénale internationale, contient, lui
aussi, des dispositions relatives à l’inspection (96).

(90)  Assemblée générale, Rés. 46/59, « Déclaration concernant les activités d’établissement des faits de l’Organisation des Nations Unies
en vue du maintien de la paix et de la sécurité internationales », 30 International Legal Materials 235 (1992).

(91)  ONU. Doc. E/4143, para. 6(4) et 7(5).
(92)  H.G. Schermers et N.M. Blokker, op. cit. (1995),878.
(93)  Ph. Sands et P. Klein, op. cit., 320.
(94)  Voir par exemple les articles IV, V et VI et l’annexe sur la vérification de la Convention sur les armes chimiques (1993).
(95)  Le Comité européen pour la prévention de la torture et des peines ou des traitements inhumains ou dégradants procède à des

inspections sur le territoire d’États parties à la Convention où des personnes sont privées de leur liberté par une autorité publique. Voir les
articles 8.1 et 10.2 de la Convention européenne en la matière. Des inspections peuvent aussi être réalisées dans le cadre de la Convention
des NU contre la torture et autres peines ou traitements cruels, inhumains ou dégradants (NU Doc. E/CN.4/1994/42, 7-8).

(96)  Aux termes de l’article 54, alinéa 2, du Statut de Rome relatif à la Cour pénale internationale (17 juillet 1998), le procureur peut
examiner tous les faits et éléments de preuve qui peuvent être utiles pour déterminer s’il y a responsabilité pénale. Il peut également enquêter
sur le territoire d’un État, même si l’État en question ne coopère pas, fût-ce avec l’autorisation de la Chambre préliminaire. Des dispositions
analogues figurent à l’article 18, alinéa 2, du Statut du Tribunal international pour l’ex-Yougoslavie et à l’article 17,alinéa 2, du Statut du Tribunal
international pour le Rwanda.
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La saga de la Commission spéciale des Nations Unies en Irak constitue un exemple actuel des difficultés que
pose l’inspection sur le terrain (97). La Résolution 687 du Conseil de sécurité (1991) exigeait la destruction des
armes de destruction massive de l’Irak, des missiles balistiques et des équipements de production ainsi que la prise
de mesures pour assurer que l’acquisition et la production d’armes interdites ne seraient pas reprises. Pour réaliser
ces objectifs, il a été institué une Commission spéciale des Nations Unies afin de concrétiser les dispositions de la
résolution relatives aux armes non nucléaires et d’assister l’AIEA (98)  dans le domaine nucléaire. La commission
spéciale des Nations Unies peut procéder à des inspections sur place des capacités biologiques et chimiques de
l’Irak ainsi que de ses capacités en matière de missiles et confisquer toutes les armes chimiques et biologiques. Elle
veille à ce que l’Irak détruise tous ses missiles balistiques et à ce qu’il respecte sa promesse de ne pas utiliser,
développer, fabriquer ou acquérir d’armes interdites. En octobre 1998, l’Irak annonçait qu’il mettait fin à toutes
formes de collaboration avec la commission spéciale des Nations Unies et son président ainsi qu’à toutes les
activités de la Commission spéciale des Nations Unies en Irak, du fait que des informations collectées au cours des
inspections auraient été transmises aux États-Unis. Le refus de l’Irak a été lourd de conséquences. Les sanctions
économiques à l’encontre du pays perdurent et une intervention armée en Irak, avec ou sans l’accord des Nations
Unies, se profile à l’horizon en raison du danger que pourraient représenter les armes interdites pour la commu-
nauté internationale. Par sa résolution 1284 du 17 décembre 1999, le Conseil de sécurité a remplacé le régime
d’inspection de l’UNSCOM par celui de la COCOVINU (99), les inspecteurs des Nations Unies n’ayant pu reprendre
leur travail en Irak qu’après le renforcement du régime d’inspection de l’UNSCOM par la résolution 1441 du 8 no-
vembre 2002.

Il arrive que les Nations Unies chargent une commission d’examiner de manière plus approfondie les circonstan-
ces de certains événements. Un tel fact-finding rétrospectif pose, lui aussi, des problèmes aux États.

Un exemple de difficultés liées à l’inspection rétrospective est le vaudeville monté autour du prétendu massacre
dans la ville palestinienne de Jenin (avril 2002). Selon les Palestiniens, l’armée israélienne y aurait commis de
graves crimes de guerre et aurait massacré cinq cents civils. Sous la pression de l’opinion publique internationale,
les Nations Unies ont voulu vérifier la véracité de ces accusations. Dans un monde globalisé, toute atteinte aux
règles du droit (de la guerre) international peut en effet devenir objet de préoccupation mondiale. En dépit des
instances répétées du secrétaire général des Nations Unies Annan, Israël refusa toutefois d’autoriser une commis-
sion d’établissements de faits à se rendre sur place. Ce refus a incité la communauté internationale à croire qu’Is-
raël avait quelque chose à cacher. Le secrétaire général réussit finalement à rédiger un rapport sur la base d’infor-
mations de seconde main. Il en ressort que le nombre de morts du côté palestinien était de 52, parmi lesquels, selon
la source, 14 ou 20 étaient des civils. Le secrétaire général ne put toutefois pas vérifier si certains Palestiniens
furent tués de sang froid ni si les soldats israéliens ont utilisé des civils comme boucliers humains (100).

Les visites sur place sont potentiellement très efficaces parce qu’elles permettent de contrôler les informations à
la source. Le fiasco de l’UNSCOM a toutefois montré qu’en cas d’inspection, le risque existe de voir des membres
de commissions internationales communiquer des informations confidentielles à d’autres pays, ce qui revient à se
livrer à l’espionnage. Les inspections requièrent dès lors que l’organisation fasse preuve d’une stricte impartialité.
Les États menacent toutefois trop souvent d’expulser les commissions internationales sous prétexte qu’elles ris-
quent de se livrer à l’espionnage.

(97)  Ph. Sands et P. Klein, op. cit., 321-322.
(98)  De toutes les organisations internationales, l’AIEA dispose du système d’inspection le plus sophistiqué. Voir par exemple les compéten-

ces dont elle dispose en vertu de l’article 3 du Traité relatif à la non-prolifération.
(99)  Abréviation de « Commission de contrôle, de vérification et d’inspection des Nations Unies ». Cette résolution a été adoptée par 11 voix

et 4 abstentions (Chine, France, Malaisie et Russie).  Depuis le 1er mars 2000, c’est le Dr. Hans Blix qui est la tête de l’UNSCOM. Voir
www.unmovic.org

(100)  The Economist, 10 août 2002, 12.
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Ce sont surtout les États-Unis, pays qui possède le plus grand nombre d’armes au monde, qui ne sont pas
particulièrement attachés à des inspections. Ainsi, les États-Unis n’ont ratifié la Convention sur les armes chimi-
ques, signée en 1993, qu’en avril 1997. Le Congrès y a inséré trois dispositions qui restreindraient considérable-
ment le champ d’application de la Convention : le président pourrait s’opposer à toute inspection qui pourrait repré-
senter un danger pour la sécurité nationale, les échantillons prélevés aux États-Unis ne pourraient pas quitter le
territoire national et le nombre de sites industriels à déclarer a été fortement réduit par rapport à l’esprit du traité. En
mai 2000, les États-Unis ont cependant déposé une déclaration dans laquelle ils se déclarent liés par le traité au
même titre que tout autre membre signataire. Un nombre important de demandes d’inspection formulées par l’Orga-
nisation pour l’interdiction des armes chimiques se seraient cependant heurtées à des difficultés administratives (101).

F. Supervision par des individus

Il n’y a pas de surveillant plus vigilant qu’un individu ou une société dont les intérêts personnels sont en jeu (102).
La meilleure manière de garantir que des violations des droits sont mises à jour est de donner aux individus concer-
nés le droit de porter plainte. Ce point de vue s’oppose à la conception classique du droit international, selon laquelle
l’autorité nationale d’un État est souveraine sur son territoire et sur tous ses habitants. Dans cette optique, d’autres
États et d’autres organisations internationales ne pourraient pas nouer de relations directes avec la population (103).

Les pétitions peuvent jouer un rôle important dans le cadre de la surveillance des normes internationales par la
société civile. Lorsque des intérêts personnels sont en jeu, tous les citoyens devraient pouvoir exercer un droit de
pétition après épuisement des voies de recours internes. Les pétitions ne donnent pas lieu à un jugement mais
peuvent attirer l’attention de l’opinion internationale sur une situation déterminée, ce qui en définitive permet parfois
d’exercer une pression politique sur l’État récalcitrant (104).

L’article 14 de la Convention internationale sur l’élimination de toutes les formes de discrimination raciale ( 105)
prévoit par exemple que le Comité pour l’élimination de la discrimination raciale peut recevoir et examiner des
pétitions émanant de personnes relevant de la juridiction d’États qui leur ont expressément accordé le droit de
pétition (106).

Les particuliers peuvent également effectuer une supervision par le biais d’un droit de plainte individuel qui ouvre
une procédure juridictionnelle.

L’article 34 de la Convention de sauvegarde des droits de l’homme et des libertés fondamentales (CEDH) dis-
pose que toute personne peut déposer une plainte auprès de la Cour européenne des droits de l’homme : « La Cour
peut être saisie d’une requête par toute personne physique, toute organisation non gouvernementale ou tout groupe
de particuliers qui se prétend victime d’une violation par l’une des Hautes Parties contractantes des droits reconnus
dans la Convention ou ses protocoles. Les Hautes Parties contractantes s’engagent à n’entraver par aucune me-
sure l’exercice efficace de ce droit. ».

(101)  P. Conesa et O. Lepick, « Washington démantèle l’architecture internationale de sécurité », Le Monde Diplomatique, juillet 2002, 12-
13. J. Bustani, ancien directeur général de l’Organisation pour l’interdiction des armes chimiques, a déclaré : « J’ai rencontré des difficultés dès
le début. Les Américains n’acceptaient pas que les fonctionnaires de l’OIAC puissent enquêter chez eux. Souvent ils ne pouvaient même pas
entrer dans les usines chimiques. Dans ces conditions, il n’était pas possible de vérifier si elles fabriquaient des produits chimiques à des fins
pacifiques. La principale difficulté était l’examen des échantillons. Il était presque impossible de faire cet examen ailleurs que dans les labora-
toires américains, nous n’avions donc aucune garantie que les résultats ne seraient pas faussés. La mise en demeure lors d’une inspection
n’était pas admise par les Américains non plus. À chaque inspection, ils voulaient changer les règles du jeu. » Voir A. Bourrier, « Putsch
chimique à l’américaine », Le Monde Diplomatique, juli 2002, 12-13.

(102)  Voir par exemple l’arrêt de la CJCE du 5 février 1963, affaire 26/62, Van Gend & Loos, Jur. 1963, 13, dans lequel la Cour considère que
« la vigilance des particuliers intéressés à la sauvegarde de leurs droits entraîne un contrôle efficace qui s’ajoute à celui que les articles 169 et
170 confient à la diligence de la Commission et des États membres ». 

(103)  H.G. Schermers et N.M. Blokker, op. cit. (1995), 889.
(104)  H.G. Schermers et N.M. Blokker, op. cit. (1995), 894-96.
(105)  Assemblée générale, Rés. 2106 (XX), 21 décembre 1965.
(106)  Voir également le protocole facultatif au Pacte international relatif aux droits civils et politiques, 16 décembre 1966, Assemblée

générale, Rés. 2200 (XXI) et la Convention contre la torture et autres peines ou traitements cruels, inhumains ou dégradants (1984), Assem-
blée générale, Rés. 39/46.
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Lorsque les normes internationales ont un effet direct, les tiers intéressés devraient avoir la possibilité de déposer
une plainte auprès d’un organe judiciaire indépendant, chargé d’y donner une suite juridique. C’est dans cette
optique que le Parlement européen plaide en faveur de la possibilité juridique de demander le rétablissement des
droits aux organes de l’État dont le mécanisme de résolution des différends de l’OMC a constaté qu’ils ont enfreint
le droit. Le Parlement considère en effet que certains différends ont des répercussions directes et non négligeables
sur des tiers (notamment, des petites et moyennes entreprises et des consommateurs) et déplore l’absence
d’applicabilité directe des règles de l’OMC (107).

G. Les sanctions comme pouvoir coercitif

1. Enforcement

L’enforcement est le droit d’une organisation internationale de prendre des mesures, en ce compris des mesures
coercitives, afin de garantir le respect, par les membres, des obligations que ceux-ci ont envers elle (108).

En général, les organisations internationales n’aiment pas infliger des sanctions, même lorsqu’elles en ont la
possibilité.

Les autorités de certains pays pourraient réagir aux sanctions en réduisant leur collaboration avec l’organisation
ou en y mettant fin. Shermers et Blokker font observer que, dans la pratique, on obtient souvent de meilleurs
résultats par la persuasion informelle (109).

Une sanction ne peut être prise qu’après que l’on a produit suffisamment de preuves du non-respect d’une
obligation. L’organisation internationale peut utiliser à cet effet les constatations faites lors de la mise en œuvre des
mécanismes de contrôle précités.

Un organe peut ensuite décider si une violation a eu lieu. Il est préférable que cette constatation soit faite par un
organe apolitique indépendant, tel qu’un comité d’experts indépendants (110).  Il est également possible de deman-
der un avis à la Cour internationale de Justice. La constatation d’une violation est en effet une procédure purement
juridique. Il est faux d’affirmer que le fait qu’un organe politique soit plus enclin au compromis le rend plus apte à
constater une violation. Contrairement à l’infliction de sanctions, acte pour lequel un organe doté d’un pouvoir de
décision dispose d’un pouvoir discrétionnaire pour infliger la sanction (politiquement) la plus opportune, en matière
de constatation d’une violation d’une norme, il n’y a pas de solution intermédiaire : il y a ou il n’y a pas violation.

Le processus prend parfois fin par la constatation de la violation. Il s’agit en effet déjà d’une sanction en soi : si la
publicité voulue y est donnée, la position du gouvernement peut en souffrir tant sur le plan interne qu’au niveau
international. Ce genre de procédé est préférable lorsqu’il est clair que des sanctions réelles ne contribueront pas à
mettre au pas le Membre récalcitrant.

2. Sanctions positives ou négatives et caractère conditionnel

La question de savoir si une politique de la carotte ou une politique du bâton est préférable constitue actuellement
un point épineux. Il s’agit en l’espèce d’opérer un choix entre des sanctions positives et des sanctions négatives,
entre des récompenses ou des punitions. Des sanctions positives récompensent un État pour son bon comporte-
ment. Un mauvais comportement est alors considéré comme le quod plerumque fit, comme l’état normal des cho-
ses, contre lequel l’organisation internationale adopte une attitude neutre.

(107)  Résolution du Parlement européen sur l’ouverture et la démocratie dans le commerce international, N. 39 (2001/2093 (INI), 25 octobre
2001, voir aussi : http://attac.org/nonewround/wto/doc/wto18.htm).

(108)  Ph. Sands et P. Klein, op. cit., 321-22.
(109)  H.G. Schermers et N.M. Blokker, op. cit. (1995), 903.
(110)  Conformément aux articles 11 et 12 de la Charte des Nations Unies, l’Assemblée générale a le droit de revoyer un litige impliquant un

de ses membres devant le Conseil de Sécurité. Bien que le Conseil de Sécurité ne soit pas un parangon d’impartialité, la communauté
internationale a toutefois décidé de donner au Conseil, pour ce qui touche à la paix et à la sécurité, un quasi monopole contre lequel même la
Cour internationale de Justice ne peut s’opposer.
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Les mérites des deux approches doivent être approfondis dans le contexte des acquis de la pédagogie contem-
poraine, mais abstraction faite du soi-disant meilleur effet de la politique de la carotte, il est clair que cette approche
n’est possible au sein des institutions internationales qu’avec la marge financière requise et plus particulièrement au
sein des institutions internationales qui octroient une assistance technique ou financière à leurs membres.

Le concept de sanctions positives est, selon nous, étroitement lié à la forme juridique du caractère conditionnel
de la diffusion et de l’implémentation des règles de droit international. Le caractère conditionnel attire l’attention sur
l’application institutionnalisée de conditions relatives aux flux économico-financiers entre les États comme moyen
de modifier la politique nationale (111).  Un État bénéficie d’un soutien financier ou d’un crédit à condition de respecter
certaines normes. Hurrell explique que le droit international a pris ses distances par rapport au caractère condition-
nel comme élément d’un contrat spécifique, ce qui constituait l’approche du FMI dans les années 1980. À présent,
le caractère conditionnel ne concernerait plus un flux monétaire spécifique, mais les droits de l’homme, la démocra-
tie, la bonne gouvernance, les dépenses militaires, la politique en matière de prolifération nucléaire et la politique en
matière d’environnement (112).  Le problème en l’espèce consiste en ce que le caractère conditionnel continue à
reposer sur les choix et le pouvoir d’un petit groupe d’États puissants. C’est ainsi que la procédure de vote à la
Banque mondiale est basée sur le poids de la participation financière des différents États membres. Selon Seidl-
Hohenveldern, il est logique dans une banque que le poids électoral de chaque partenaire corresponde au risque
individuel qu’il encourt en prenant des décisions de politique (113).  Dans un véritable système de gouvernance
globale, il est toutefois inadmissible selon nous que l’ancrage constitutionnel des positions de force puisse monopo-
liser la politique et le mécanisme de sanction d’une institution internationale.

3. Un éventail de sanctions

Les organisations internationales disposent d’un large éventail de sanctions. Le présent rapport n’a pas pour
objectif d’analyser d’un point de vue critique l’ensemble des formes de sanctions. Il suffit, pour notre propos, d’en
citer un certain nombre, telles que la suspension des droits de vote, de la représentation, des services fournis par
l’organisation, des droits et privilèges de membres, l’exclusion de certains organes spécifiques, l’exclusion de l’or-
ganisation, sanctions économiques …(114) 

H. La politique économique européenne : exemple d’un mécanisme de contrôle différencié

La politique économique de la Communauté européenne (115) sur la base du Traité instituant la Communauté
européenne (dénommé « TCE » ci-après) illustre parfaitement les diverses possibilités de contrôle que peut offrir le
droit international. Le TCE prévoit un contrôle graduel allant d’une exhortation relativement modérée à de véritables
sanctions, ainsi que nous l’avons souligné dans les paragraphes précédents.

L’article 104 du TCE contraint les États membres à éviter les déficits publics excessifs (116).  La Commission
surveille l’évolution de la situation budgétaire et du montant de la dette publique dans les États membres en vue de
déceler les erreurs manifestes (117).  Si l’un des États membres ne satisfait pas aux critères de la discipline budgé-
taire, la Commission élabore un rapport (118).  Sur recommandation de la Commission, le Conseil décide s’il y a ou
non un déficit excessif (119). Il s’agit en l’occurrence de la constatation d’une violation du traité.

(111)  A. Hurrell, art. cit., 345.
(112)  Id.
(113)  I. Seidl-Hohenveldern, art. cit. 62.
(114)  H.G. Schermers et N.M. Blokker, op. cit. (1995), 901-970.
(115)  Chapitre Ier du Titre VII du Traité instituant la Communauté européenne.
(116)  Article 104.1 TCE.
(117)  Article 104.2 TCE.
(118)  Article 104.3 TCE.
(119)  Article 104.6 TCE.
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Lorsqu’il décide qu’il y a un déficit excessif, le Conseil adresse des recommandations à l’État membre concerné,
afin que celui-ci mette un terme à cette situation dans un délai donné (120). Lorsqu’il constate qu’aucune action suivie
d’effets n’a été prise en réponse à ses recommandations dans le délai prescrit, le Conseil peut rendre publiques ses
recommandations (121).

Si un État membre persiste à ne pas donner suite aux recommandations du Conseil, celui-ci peut décider de
mettre l’État concerné en demeure de prendre, dans un délai déterminé, des mesures visant à la réduction du déficit
jugée nécessaire par le Conseil pour remédier à la situation (122). En pareil cas, le Conseil peut demander à l’État
membre concerné de présenter des rapports selon un calendrier précis, afin de pouvoir examiner les efforts d’ajus-
tement consentis par cet État membre (123).

Le Traité prévoit que les droits de recours de la Commission et des États membres (c’est-à-dire le droit de citer un
État membre devant la Cour de justice en raison de manquements à une de ses obligations) ne peuvent s’exercer
dans le cadre des dispositions précédentes (124).

Aussi longtemps qu’un État membre ne se conforme pas à une décision de mise en demeure, le Conseil peut
décider d’appliquer ou, le cas échéant, d’intensifier une ou plusieurs des mesures suivantes (125) :

— exiger de l’État membre concerné qu’il publie des informations supplémentaires, à préciser par le Conseil,
avant d’émettre des obligations et des titres;

— inviter la Banque européenne d’investissement à revoir sa politique de prêts à l’égard de l’État membre con-
cerné;

— exiger que l’État membre concerné fasse, auprès de la Communauté, un dépôt ne portant pas intérêt, d’un
montant approprié, jusqu’à ce que, de l’avis du Conseil, le déficit excessif ait été corrigé;

— imposer des amendes d’un montant approprié.

De toutes les organisations internationales, la Communauté européenne est celle qui possède la structure insti-
tutionnelle la plus aboutie. Sur le plan de la politique économique et monétaire, il existe en effet des accords clairs
à la surveillance du respect desquels sont commises diverses institutions. Or, même en Europe, les règles sem-
blent faites pour ne pas être respectées…

En vertu du Pacte de stabilité et de croissance de l’Union européenne, les 12 États membres de l’UE qui font
partie de la zone euro promettent de faire en sorte que leur déficit public ne dépasse jamais 3 %. Si ce plafond est
dépassé, ils peuvent en théorie se voir infliger une amende pouvant aller jusqu’à 0,5 % de leur produit intérieur brut.

En cas d’infraction à l’obligation budgétaire, la Commission prend, comme indiqué, l’initiative d’ouvrir une procé-
dure. La Commission possède une marge d’appréciation, mais n’aura d’autre choix, en cas de déficit public mani-
festement excessif, que d’établir un rapport. Les décisions sont cependant toujours prises par le Conseil (126).

Et c’est ici que resurgit le vieux risque lié au contrôle par les pairs : quel État membre sera enclin à infliger une
amende à un État membre ami ?

(120)  Article 104.7 du TCE.
(121)  Article 104.8 du TCE.
(122)  Article 104.9, alinéa 1er du TCE.
(123)  Article 104.9, alinéa 2 du TCE.
(124)  Article 104.10 du TCE.
(125)  Article 104.11 du TCE.
(126)  En vertu de l’article 104.13 du Traité instituant la Communauté européenne, les décisions sont prises par le Conseil sur recommanda-

tion de la Commission à une majorité des deux tiers des voix de ses membres, les voix du représentant de l’État membre concerné étant
exclues.
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Une autre disposition du Pacte de stabilité exige que tous les membres tendent vers un équilibre budgétaire en
période économique normale. Tous ont promis d’atteindre cet équilibre d’ici 2004. Il est cependant de plus en plus
clair que les trois plus grands membres — l’Italie, la France et l’Allemagne, qui représentent ensemble 70 % du
produit intérieur brut de la zone euro — veulent échapper à cet engagement. C’est ainsi que la France a déclaré
qu’elle ne se sentirait pas liée par ses promesses si sa croissance devait tomber sous les 3 %. En d’autres termes,
il y a fort à parier que le Pacte de stabilité ne sera pas honoré et que l’entente entre ses trois plus grands membres
empêchera la prise de sanctions pour non-respect des engagements.

III. VERS UNE PLUS GRANDE LÉGITIMITÉ DES ORGANISATIONS INTERNATIONALES : TRANSPARENCE,
CONTRÔLE DÉMOCRATIQUE ET CONTRÔLE JUDICIAIRE

A. Processus dans les organes non pléniers

La plupart des organisations internationales recourent à des organes non pléniers pour l’exécution de certaines
tâches (127).  En effet, le processus décisionnel au sein d’un grand organe plénier, comme l’Assemblée générale des
Nations Unies, est lent et coûteux. Nombre d’États ne peuvent en outre pas se permettre une absence prolongée de
représentants hautement qualifiés. C’est la raison pour laquelle l’Assemblée générale délègue certaines décisions,
d’importance restreinte ou plus grande, à un autre organe. Cet organe est parfois composé de personnes indépen-
dantes, lorsque l’on juge qu’un organe composé de représentants de gouvernements n’est pas suffisamment objec-
tif (128).

Il est d’autant plus important que le processus décisionnel soit transparent lorsqu’un organe non plénier agit au
nom de l’ensemble des membres. La légitimité du processus se trouve ainsi accrue, les non-membres étant égale-
ment informés des travaux menés au sein de l’organe. Les discussions exploratoires et préparatoires qui ne portent
pas en soi atteinte au monopole décisionnel permettent encore de mieux faire accepter un organe restreint. Elles
permettent d’associer au processus décisionnel final des États membres qui ne siègent jamais ou presque au sein
de l’organe non plénier, sans imposer d’être membre à part entière d’un tel organe (129).

La procédure suivie par un organe de décision d’une organisation internationale devrait être la plus transparente
possible, étant entendu que l’impératif de transparence ne peut compromettre la responsabilité primaire de cet
organe quant aux objectifs de l’organisation internationale (130).

B. L’application des principes de transparence et du processus décisionnel démocratique

Souscrire à des grands principes comme la démocratie, la transparence et la participation ne suffit pas. L’organi-
sation internationale doit mettre en œuvre ces principes d’une manière concrète. Les considérations suivantes
peuvent être utiles à cet égard.

Lorsqu’ils prennent des décisions normatives, il conviendrait que les organes décisionnels des organisations
internationales renvoient au fondement juridique de leur décision. La notion de « fondement juridique » renvoie aux
dispositions du statut qui habilitent les organes à prendre cette décision (131).  Le renvoi au fondement juridique
permet aux personnes extérieures de vérifier si l’organe agit conformément à sa compétence statutaire et, le cas
échéant, d’entreprendre les démarches nécessaires pour contester cette décision sur le plan juridique.

Il y a déjà un certain temps que les institutions de l’UE renvoient au fondement juridique dans leurs décisions, et
ce, afin de vérifier si l’institution était compétente pour prendre la décision en question. Il existe une jurisprudence
circonstanciée de la Cour de Justice des Communautés européennes en la matière.

(127)  H.G. Schermers et N.M. Blokker, op. cit., 286-87.
(128)  La Commission européenne est un exemple d’organe composé de membres ne représentant pas des gouvernements.
(129)  K. Wellens, « The Primary Model Rules of Accountability of International Organizations : The Principles and Rules Governing their

Conduct or the Yardsticks for their Accountability », dans N.M. Blokker et H.G. Schermers (eds.), op. cit., 437.
(130)  S.D. Bailey et S. Daws, The Procedure of the Security Council, Oxford, Clarendon Press, 1998, 393.
(131)  K. Wellens, loc. cit., 436.
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Les organes décisionnels ne peuvent renvoyer à un fondement juridique pour leurs décisions que si leur statut de
base est lui-même transparent et qu’il contient une attribution de compétences claire. Faute de quoi, les organes
peuvent agir comme bon leur semble, ce qui, dans le cas des organes juridictionnels, risque de créer un gouverne-
ment des juges, avec des juges qui ne sont aucunement tenus de justifier leur interprétation.

Pour préserver le rôle d’instance de contrôle démocratique de l’organe plénier de l’organisation internationale, la
collaboration entre l’organe non plénier et l’organe plénier devrait être renforcée, même si l’organe plénier remplit sa
tâche indépendamment de l’organe plénier en tant que Governing board.

L’Assemblée générale des Nations Unies peut, en vue d’améliorer la coopération avec le Conseil de sécurité ou
de mieux contrôler celui-ci, créer des organes subsidiaires, tels le Chapter VII Consultation Committee. Un meilleur
rapportage conforme aux articles 15, alinéa 1er, et 24, alinéa 3, de la Charte des Nations Unies pourrait également
être utile, tout comme une concertation régulière entre les présidents de l’Assemblée générale et du Conseil de
sécurité (132).

Non seulement l’organe plénier, mais aussi tous les États membres, devraient être informés du travail des orga-
nes non-pléniers. Les membres de ces derniers sont en effet les mandataires de tous les membres de l’organisa-
tion (133).  La position de l’organe plénier pourrait être sensiblement renforcée par une meilleure circulation de l’infor-
mation.

Winkelmann renvoie à un certain nombre de propositions du Groupe de travail ouvert sur la réforme du Conseil
de Sécurité, telles que l’amélioration du rapportage à l’Assemblée générale au sujet du travail du Conseil de Sécu-
rité, la distribution de documents, l’organisation de briefings sur les progrès de la concertation, l’institutionnalisation
de l’organisation de briefings quotidiens par le président ainsi que de débats d’orientation ouverts lorsque le Conseil
de Sécurité prend une question en considération. L’octroi à chaque Membre du droit de demander une réunion
d’urgence du Conseil de Sécurité s’il estime qu’il existe une menace pour la paix et la sécurité constituerait toutefois
une atteinte à l’autonomie du Conseil; la mauvaise volonté du Conseil ne permettrait de toute manière pas d’engran-
ger des résultats constructifs (134).

Les États membres qui se sentent particulièrement concernés par des décisions de l’organe prises en séance
non plénière doivent obtenir un meilleur statut.

L’article 31 de la Charte des Nations Unies dispose que tout Membre de l’Organisation qui n’est pas membre du
Conseil de sécurité peut participer à la discussion de toute question soumise au Conseil de sécurité, chaque fois
que celui-ci estime que les intérêts de ce Membre sont particulièrement affectés. À ce jour, cet article n’a été
considéré comme étant d’application qu’en ce qui concerne les réunions formelles du Conseil de Sécurité. Or, ces
réunions formelles sont devenues l’exception. Entre juin 1995 et juin 1996, le Conseil a tenu 240 réunions informel-
les et 132 réunions formelles, toutes organisées par et avec le soutien logistique du Secrétariat. Les réunions
formelles ne servent qu’à annoncer le résultat qui a déjà été obtenu au cours des réunions informelles. Il y a dès lors
beaucoup à attendre de l’extension du champ d’application de l’article 31 aux réunions informelles. La décision
d’inviter un Membre de l’ONU reste toutefois un privilège du Conseil de Sécurité : un Membre de l’Organisation qui
n’est pas membre du Conseil de Sécurité n’a pas le droit de participer à ses réunions. L’octroi de ce droit porterait en
effet atteinte à l’autonomie du Conseil.

L’augmentation du nombre de réunions publiques et de concertations avec des pays non-membres dans les
premières phases de la délibération favoriserait la transparence et le caractère démocratique du processus déci-
sionnel. Les réunions à huis clos d’organes non pléniers qui disposent de larges compétences exécutives sont
inadmissibles. Lorsqu’un organe non plénier organise des consultations informelles, il doit rendre publique le projet
de plan de travail qui en fait état à l’intention des États membres et de l’opinion publique par le biais des médias. Les
décisions qui sont envisagées au cours de consultations informelles doivent être à disposition lorsque les consulta-
tions ont lieu (135).

(132)  I. Winkelmann, « Bringing the Security Council into a New Era », Max Planck Yearbook of United Nations Law, Volume 1, Londres/La
Haye/Boston, Kluwer Law International, 1997, 57.

(133)  Voir par exemple la formulation de l’article 24 de la Charte des Nations Unies à propos du mandat du Conseil de Sécurité.
(134)  I. Winkelmann, loc. cit., 52-53.
(135)  K. Wellens, loc. cit., 438-39.
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La mise à disposition de textes avant l’ouverture d’une session permet en outre à des membres moins expéri-
mentés de prendre position. La mise de ces informations à la disposition de non-membres et d’autres acteurs
accroît encore la transparence du processus décisionnel.

Associer l’ensemble des membres aux phases préparatoires priverait toutefois l’organe non plénier de la possi-
bilité de réagir avec souplesse. C’est ainsi qu’en tant qu’organe politique, le Conseil de sécurité a besoin de flexibi-
lité et de latitude. Il convient que les règles en matière de transparence en tiennent compte. C’est pourquoi, lors de
la présentation des rapports annuels à leur assemblée plénière, les organisations internationales peuvent fournir
des explications concernant, d’une part, les mesures qu’elles ont prises afin d’appliquer les règles relatives à l’accès
aux informations et, d’autre part, les limites qu’elles ont posées en leur âme et conscience afin de préserver leurs
objectifs.

Si une organisation internationale considère que certains documents sont confidentiels, elle doit décider au moins
une fois par an quels documents doivent être rendus publics, sauf s’il existe des raisons impérieuses de ne pas
procéder ainsi (136).  Cela évite la prolifération de toutes sortes de documents confidentiels. On ignore toutefois
comment il convient de définir la notion de « raisons impérieuses » et quelle instance surveillera son application
correcte.

Les archives d’une organisation internationale devraient éventuellement être accessibles à l’issue d’un certain
laps de temps, à moins que l’exercice de ce droit ne compromette la vie de cadres ou de personnes liées, par le
passé, à cette organisation internationale (137).

C. Les dangers d’une transparence trop poussée

La publication des résultats des consultations informelles peut avoir un effet paralysant. Les membres de l’or-
gane non réuni en séance plénière pourraient se sentir bridés dans la libre expression de leur opinion si un pays qui
n’est pas membre de cet organe prend quand même part aux délibérations parce que ses intérêts sont particulière-
ment affectés. Les matières confidentielles pourraient ainsi se déplacer vers des forums secrets et informels, tels
que les représentations permanentes, alors que, dans les consultations informelles institutionnalisées, on ne fait
que du window-dressing, ce qui ne contribue pas à augmenter le sens de la responsabilité de l’organe non réuni en
séance plénière (138).

Wellens préconise dès lors d’inviter les Membres de l’ONU, qui ne sont pas membres du Conseil de Sécurité, à
des discussions confidentielles au cours de réunions privées avant qu’une décision concrète soit prise (139).  On
ferait ainsi droit aux aspirations légitimes du pays concerné et l’on éviterait en même temps que des informations
sensibles soient rendues publiques.

Le problème de l’imposition du respect de la décision et le risque de voir la prise de décision se déplacer vers des
« arrière-boutiques » illustrent d’emblée le fait que la transparence peut très difficilement faire l’objet d’une régula-
tion. Beaucoup dépend de l’appréciation de l’organe décisionnel lui-même : il devra examiner quels sont les princi-
pes qui peuvent être appliqués tels quels à sa procédure en matière de prise de décision et s’il y a motif à imposer
certaines limitations. Une prise de décision trop opaque porte en effet atteinte à la légitimité de l’organe décisionnel.
Les dysfonctionnements en matière de reconnaissance et d’application des normes qu’il édicte peuvent amener cet
organe à pratiquer l’autorégulation nécessaire et à adapter ses règles de procédure aux exigences des Membres et
de l’opinion publique mondiale en matière d’information.

(136)  K. Wellens, loc. cit., 444.
(137)  Id.
(138)  K. Wellens, loc. cit.,441 et S.D. Bailey et S. Daws, 394.
(139)  K. Wellens, loc. cit.,442.
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D. Contrôle parlementaire sur le travail de l’organisation internationale

Une critique qui est souvent formulée à l’encontre des organisations internationales concerne leur déficit démo-
cratique. Les organisations internationales s’intéresseraient peu aux aspirations de la population et de leurs repré-
sentants parlementaires. Elles ne devraient rendre de compte qu’à leur propre bureaucratie. Nombreux sont ceux
qui estiment que les Nations Unies et l’Union européenne surtout présentent un tel déficit. D’autres organisations
internationales constitueraient pour leur part l’avant-garde de puissants États occidentaux. Pour les adversaires de
la globalisation, le FMI et la Banque mondiale défendent les intérêts des États-Unis, tandis que l’OMC représente,
en tant que héraut du libre-échange, les intérêts des entreprises au détriment des intérêts sociaux, écologiques et
culturels de la plus grande partie de la population mondiale.

Après avoir mis le parlement sur la touche pour les matières internationales, les gouvernements se laisseraient
manipuler par le corporate lobbying. Seules les organisations non-gouvernementales sont encore la voix du peuple
qui souhaite voir préserver sa richesse et ses acquis sociaux, écologiques et culturels. Toutefois, les ONG sont
généralement des single-issue groups qui s’adressent à un segment démographique et politique spécifique de la
société. Il n’est pas rare qu’elles exercent un pouvoir qui est disproportionné par rapport au nombre de leurs mem-
bres. Les membres n’exercent généralement pas de contrôle direct sur les décisions politiques une fois que les
cotisations sont payées et n’ont pas non plus les moyens de vérifier l’affectation de leur cotisation (140).

Les ONG souffrent en conséquence par définition d’un certain déficit démocratique et elles ne peuvent jamais se
substituer à l’État, qui est censé représenter l’intérêt général. Le pouvoir législatif de l’État s’est toutefois attribué un
grand pouvoir en matière de réglementation des relations internationales sur la base de la prétendue inefficacité du
pouvoir législatif en la matière. Le pouvoir exécutif de l’État et la bureaucratie internationale qui ont créé les États
doivent néanmoins prendre conscience qu’ils sont mandatés par la société mondiale et qu’ils doivent représenter
effectivement l’intérêt général. Ils devraient donc justifier leur politique aux représentants de la société mondiale,
soit à un parlement directement élu, comme c’est le cas dans l’Union européenne, soit aux parlements nationaux
des membres de la communauté mondiale.

E. Contrôle judiciaire

1. Généralités : le contrôle judiciaire en tant qu’élément de la qualité d’État de droit

On constate que la possibilité, pour les justiciables, de s’adresser à un juge indépendant en vue de s’opposer,
d’une manière civilisée, aux décisions prises par une autorité est progressivement devenue un droit fondamental
pour les particuliers, du moins dans le contexte européen, et ce, pas seulement dans le cadre de la Convention
européenne des droits de l’homme. Au niveau de l’Union européenne, la Cour de justice a en effet déclaré que
l’accès au juge communautaire, pour le particulier qui souhaiterait faire vérifier la conformité avec les traités de base
de l’Union européenne de certains actes adoptés par les institutions, constituait l’une des caractéristiques fonda-
mentales de la « communauté de droit » qu’est la Communauté européenne (141).

L’un des grands problèmes liés au fonctionnement de la plupart des organisations internationales réside dans le
fait que les justiciables touchés par les décisions de l’organisation, qu’il s’agisse d’États membres ou de particuliers
(individus ou entreprises), n’ont généralement pas la possibilité de s’adresser à un juge indépendant. Seuls les
États peuvent se constituer partie (en qualité de demandeur ou de défendeur) dans les causes dont est saisie la
Cour internationale de justice (142)  : ni les États ni (a fortiori) les individus ne peuvent assigner une organisation
internationale devant cette cour. Cette disposition est dépassée. Il faudrait au moins prévoir la possibilité pour un
État — éventuellement afin de protéger un individu, dans le cadre de l’exercice de son droit de protection diploma-
tique — d’assigner devant la Cour internationale de justice une organisation internationale qui se serait rendue
coupable d’une violation du droit international.

(140)  A.-M. Slaughter, loc.cit., 196.
(141)  Voir, notamment, Cour de justice des Communautés europénnes, arrêt du 23 mars 1993, affaire C-314/91, Weber, Jurisprudence de

la Cour de justice des Communautés européennes, 1993, p. I-1093, point 8, où la Cour, se référant à sa jurisprudence antérieure, précise que
« la Communauté économique européenne est une communauté de droit en ce que ni ses États membres ni ses institutions n’échappent au
contrôle de la conformité de leurs actes à la charte constitutionnelle de base qu’est le traité ».

(142)  Article 34, alinéa 1er du Statut de la Cour internationale de justice.



190 DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

Indépendamment de cette question, il y a lieu de concevoir de manière plus large le rôle du « pouvoir judiciaire »
international : celui-ci devrait pouvoir fonctionner non seulement en tant qu’instrument de règlement des litiges entre
acteurs internationaux, mais aussi en tant qu’instrument de justice pour les individus. À cet égard, le monde pos-
sède depuis peu (depuis le 1er juillet 2002) une Cour pénale internationale, qui peut juger les personnes qui se sont
rendues coupables de crimes graves de droit international (génocides, crimes contre l’humanité, crimes de guerre).
Il s’agit d’une avancée considérable. La Cour pénale internationale ne constitue cependant pas un instrument adé-
quat pour veiller au respect des droits de l’homme par les États et les organisations internationales. À cet effet, la
création d’une cour mondiale des droits de l’homme, dans le giron des Nations Unies, semble se recommander.

2. Vers la création d’une Cour des droits de l’homme des Nations Unies

a. Situation actuelle en matière de contrôle du respect des traités des Nations Unies relatifs aux droits de l’homme

Six actes internationaux importants relatifs aux droits de l’homme ont été adoptés au sein des Nations Unies (143).
Six comités différents veillent au respect de ces traités (144).  Ces comités se réunissent régulièrement et exercent
leur fonction de contrôle de diverses manières (145).

Ces comités examinent les rapports que les États parties à ces traités sont tenus de rédiger. Les représentants
de ces États ont la possibilité de commenter et de défendre leurs rapports devant le comité, qui donne ensuite son
commentaire sur la manière dont les États appliquent les dispositions des traités.

De plus, quatre comités (146)  donnent, dans des cas individuels, leur avis sur la présence ou l’absence d’une
violation d’une obligation (147) , pour autant que les États aient reconnu le droit de plainte individuel dans un protocole
optionnel. Le point de vue de ces comités ne constitue pas un prononcé judiciaire et n’a dès lors pas d’effet juridique
obligatoire.

Deux comités (148) peuvent entamer une enquête dans les États où les droits de l’homme seraient systématique-
ment ou gravement violés. Les comités rédigent en plus des commentaires généraux ou des recommandations sur
la nature des obligations qui sont liées à certains droits reconnus dans les traités.

Au sein du système des Nations Unies, il n’existe dès lors pas de comité ni de juridiction qui dispose d’une
compétence générale en ce qui concerne le respect des droits de l’homme garantis dans les conventions des
Nations Unies. Dans un premier temps, les mécanismes de contrôle pourraient être consolidés au sein de deux
comités disposant d’une compétence générale (infra, b). À long terme, on pourrait envisager de créer une Cour des
droits de l’homme des Nations Unies avec une fonction consultative et même de contentieux (infra, c et d).

(143)  La Convention internationale sur l’élimination de toutes les formes de discrimination raciale (en vigueur depuis le 4 janvier 1969), le
Pacte international relatif aux droits civils et politiques (PIDCP, en vigueur depuis le 23 mars 1976), le Pacte international relatif aux droits
économiques, sociaux et culturels (en vigueur depuis le 23 mars 1976), la Convention sur l’élimination de toutes les formes de discrimination
à l’égard des femmes (en vigueur depuis le 3 septembre 1981), la Convention contre la torture (en vigueur depuis le 26 juin 1987) et la
Convention relative aux droits de l’enfant (en vigueur depuis le 2 septembre 1990).

(144)  Le Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination raciale, le Comité des droits de l’homme, le Comité des droits
économiques sociaux et culturels, le Comité contre la torture, le Comité des droits de l’enfant et le Comité pour l’élimination de la discrimination
à l’égard des femmes.

(145)  Pour une évaluation plus détaillée du contrôle des traités des Nations Unies, voir Ph. Alston et J. Crawford (eds.), The Future of UN
Human Rights Treaty Monitoring, Cambridge, Cambridge University Press, 2000, 563 p. Pour une introduction aux procédures de contrôle et de
mise en œuvre en matière de droits de l’homme, voir M. Scheinin, « International Mechanisms and Procedures for Implementation », dans
R. Hanski et M. Suksi (eds.), An Introduction to the International Protection of Human Rights. A Textbook, Helsinki, Abo, 1999, 2e éd., 355-378.

(146)  Le Comité pour l’élimination de la discrimination raciale, le Comité des droits de l’homme (qui veille au respect du PIDVP), le Comité
contre la torture et le Comité pour l’élimination de la discrimination à l’égard des femmes.

(147)  Dénommé communications dans les traités.
(148)  Le Comité contre la torture et le Comité pour l’élimination de la discrimination à l’égard des femmes.
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b. Réforme des comités des droits de l’homme (149)

L’American Bar Association a proposé dès 1998 de ramener les six comités qui contrôlent le respect des traités
des Nations Unies relatifs aux droits de l’homme à deux comités disposant d’une compétence générale en matière
de droits de l’homme (150). L’un exercerait un contrôle sur tous les rapports des États et l’autre serait responsable du
traitement des plaintes individuelles et interétatiques.

À l’heure actuelle, les États doivent préparer des rapports distincts pour les différents comités, ce qui entraîne
des chevauchements (151)  et une surcharge des pays pauvres. Un seul rapport consolidé remédierait à ces incon-
vénients. Si l’on maintient la structure existante de six comités, cela signifie toutefois que le rapport doit être actua-
lisé à la lumière de nouveaux développements. Il est en effet improbable que les différents comités parviennent à
étudier le rapport dans le même laps de temps. Un rapport consolidé impose en outre une charge supplémentaire
aux comités, étant donné qu’ils doivent chercher les informations pertinentes pour eux dans un rapport volumineux
et non spécialisé (152).  Il paraît logique, à la lumière de ce qui précède, de créer un seul comité pour toutes les
obligations de rapportage. Ce comité ne devrait pas être composé uniquement de juristes. Un second comité — qui
serait par contre composé de juristes — serait compétent pour les plaintes. Ce comité pourrait être subdivisé en
panels comprenant un nombre limité de spécialistes, étant donné que la charge de travail des comités augmente à
présent que de plus en plus d’États acceptent la juridiction optionnelle pour les plaintes individuelles. Il pourrait
s’occuper notamment des cas qui constituent des violations de plus d’un traité, ce qui est impossible à l’heure
actuelle (153).

c. Une Cour des droits de l’homme consultative au sein des Nations Unies

Buergenthal a proposé de créer une cour internationale des droits de l’homme, dont le pouvoir se limiterait
initialement à formuler des avis (advisory opinions) plutôt qu’à prononcer des jugements contraignants dans le
cadre de différends (154).  À long terme, cette juridiction pourrait effectivement régler des différends.

La Cour des droits de l’homme des Nations Unies émettrait des avis à la requête des deux comités consolidés
(supra) et des États parties aux traités qui contestent un prononcé des comités. Dans un premier temps, il n’y aurait
pas de droit de plainte individuel. Les requêtes pourraient être traitées par une chambre spéciale de la Cour interna-
tionale de justice.

L’avantage des propositions de Buergenthal est qu’elles sont réalisables. Elles peuvent probablement compter
sur l’appui des États dès lors que ceux-ci bénéficieront d’une protection supplémentaire sous la forme d’une possi-
bilité de recours contre les prononcés des comités. Ceux-ci seront également favorables à la réforme, étant donné
qu’ils pourront en quelque sorte poser à une instance supérieure une question préjudicielle sur la portée des dispo-
sitions relatives aux droits de l’homme.

Il est clair que l’idée d’une cour des droits de l’homme qui pourrait être saisie de plaintes individuelles se heurte à
davantage de résistance, en particulier si l’on suit le schéma de la Cour européenne des droits de l’homme, étant
donné que, conformément à l’article 46 de la CEDH, les États sont juridiquement tenus de respecter les décisions
de cet organe supranational.

(149)  Cette partie concerne les réformes à moyen et à long terme. Pour les réformes  à court terme du système des droits de l’homme des
Nations Unies, nous renvoyons à A.F. Bayefsky, The UN Human Rights Treaty System. Universality at the Crossroads, La Haye/Londres/New
York, Kluwer Law International, 2001, 811 p.

(150)  American Bar Association, Report of Action Taken at 1998 Annual Meeting, Toronto (1998), Recommandation 18.
(151)  C’est ainsi que le principe de non-discrimination figure dans différents traités.
(152)  T. Buergenthal, « A Court and Two Consolidated Bodies », dans A.F. Bayefsky (ed.), The UN Human Rights Treaty System in the

21st Century, 300.
(153)  Ibid., 301.
(154)  Ibid.
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d. Une Cour des droits de l’homme chargée de régler les différends au sein des Nations Unies

À long terme, il pourrait être envisagé de créer une Cour des droits de l’homme au sein des Nations Unies qui
règlerait définitivement des différends opposant des demandeurs individuels ou des États, d’une part, et des États
ou des organisations internationales, d’autre part. Le statut d’une telle cour prévoirait un pouvoir de juridiction
obligatoire en ce qui concerne les différends opposant des États et des organisations internationales ou des États
entre eux. Un protocole optionnel attribuerait juridiction à la Cour pour régler les différends opposant des deman-
deurs individuels et des États ou des organisations internationales.

La plupart des conventions relatives aux droits de l’homme (155)  confèrent déjà à l’heure actuelle un droit de
plainte facultatif aux États. Ce droit n’est généralement pas exercé du fait que les États ne sont pas enclins à
déposer plainte contre d’autres États, de peur de s’exposer à la même procédure et, de façon plus générale,
d’hypothéquer les bonnes relations internationales. Accorder aux États un droit de plainte contre les organisations
internationales est toutefois innovateur. Les organisations internationales ne sont en effet pas parties aux conven-
tions de défense des droits de l’homme des Nations Unies et pourraient dès lors difficilement être citées à compa-
raître devant un organe judiciaire afin d’en respecter les dispositions. Il est toutefois aberrant que les organisations
internationales — qui ont été créées par des États qui doivent, eux, respecter les droits de l’homme — ne doivent
pas respecter les conventions internationales relatives aux droits de l’homme. Les organisations internationales
devraient dès lors pouvoir être parties à ces conventions et accepter d’emblée la juridiction obligatoire d’une Cour
des droits de l’homme des Nations Unies. Lorsqu’elles prennent des décisions et mettent celles-ci en œuvre, ces
organisations doivent se conformer aux droits de l’homme. Sinon, elles peuvent être appelées par un État lésé à se
justifier.

À plus long terme, les requérants individuels pourraient, eux aussi, avoir accès à la Cour des droits de l’homme
de l’ONU. Ils pourraient traduire leur état devant cette Cour après avoir épuisé les voies de recours internes et pour
autant qu’ils n’auraient pas accès à une cour régionale des droits de l’homme (comme, par exemple, la Cour
européenne des droits de l’homme). Là où une cour régionale des droits de l’homme existe  — comme c’est le cas
en Europe, en Amérique (Cour interaméricaine des droits de l’homme) et en Afrique (Cour africaine des droits de
l’homme et des peuples), mais pas en Asie et en Océanie — l’on pourrait songer à la possibilité pour ces cours
régionaux de soumettre des questions préjudicielles à la Cour des droits de l’hommes de l’ONU. Les requérants
individuels pourraient également introduire un recours contre une organisation internationale devant la Cour des
droits de l’homme de l’ONU pour autant que (i) cette organisation internationale reconnaît la juridiction de la Cour, (ii)
les décisions de l’organisation internationale les concernent directement et (iii) il n’existe pas déjà des voies de
recours suffisants au sein de l’organisation internationale.

L’ONG World Service Authority avait déjà rédigé en 1792 des statuts pour une World Court of Human Rights (156).
Ce texte comprend de nombreuses dispositions idéalistes qui correspondent peu à la structure institutionnelle
existante et les droits humains positifs. C’est ainsi qu’il est dit dans le préambule que « the World Court of Human
Rights, premised on world due process of law and principle of natural justice, gives individuals and groups standig
before a world tribunal. » (157).  Dans leur protection des droits de l’homme, les statuts mettent l’accent sur les
mesures privatives de liberté : « The Court is empowered to process petitions for the writ of world habeas corpus
and other complaints or communications by and on behalf of individuals when their individual security or other
human rights are violated without due process of law (158). »  Nous estimons que l’insistance sur l’habeas corpus
relègue au second plan d’autres violations graves des droits de l’homme qui sont interdites par les six traités des
Nations Unies. Il nous paraît préférable de faire de l’intégralité de ces traités le corpus de la compétence matérielle
de la cour.

(155)  Par exemple, dans le cadre du PIDCP et du traité contre la torture. D’importantes exceptions sont à cet égard la Convention euro-
péenne de défense des droits de l’homme et la Convention contre la discrimination raciale, qui obligent les États à accepter le droit de plainte
des États.

(156)  http://www.worldservice.org/wsalstat.html
(157)  Préambule World Court of Human Rights,e.
(158)  Article II (remedies) World Court of Human Rights.
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Abstraction faite de ces critiques, les statuts de la World Court contiennent toutefois de nombreuses pistes
intéressantes. C’est ainsi qu’ils prévoient une décentralisation territoriale sous la forme de tribunaux régionaux.
Dans un nombre de cas limité, un recours pourrait être formé contre les jugements de ces derniers (159).

Une Cour globale des droits de l’homme est moins idéaliste qu’il ne le semble à première vue. Une extension
progressive de la compétence de la Cour — d’avis consultatifs à une véritable règlement de différends — pourrait
être la bonne méthode pour assurer une mise en œuvre adéquate des droits de l’homme par tous les acteurs
internationaux. Reste encore la question comment le respect des décisions de la Cour doit être assuré. On pourrait
songer à une extension de la compétence du Conseil de sécurité des Nations Unies à prendre des mesures appro-
priées pour faire exécuter les décisions de la Cour par des États et organisations internationales récalcitrants.

IV. QUEL AVENIR POUR LE CONSEIL DE SÉCURITÉ DES NATIONS UNIES ?

A. Résolutions contraigantes du Conseil de sécurité

Étant donné que la notion de « souveraineté » demeure le mot d’ordre en matière d’élaboration de normes au
niveau international, rien ne peut être imposé aux États : ils décident de manière souveraine de ne contracter les
engagements internationaux qui leur conviennent (160).

Mais même si les États contractent des obligations internationales, on peut s’interroger sur la possibilité d’impo-
ser le respect de celles-ci. Les traités et conventions peuvent être assortis d’une grande force coercitive, comme
dans le cas de l’OMC, mais, en général, ils prévoient plutôt des mécanismes de contrôles soft qui ne sont pas
toujours de nature à inciter l’État membre récalcitrant à respecter le droit. Ne pourrait-on pas désigner une suprema
potestas centrale, une espèce de law enforcer international, qui rappellerait à l’ordre les États indisciplinés au
moyen d’un arsenal de sanctions centralisé ou même qui, en cas de besoin, édicterait de nouvelles normes ?

Certains spécialistes du droit international voient dans le Conseil de Sécurité des Nations Unies l’instance idéale
pour incarner cette autorité suprême. Le Conseil de Sécurité représente en effet non seulement l’ensemble de la
communauté internationale rassemblée au sein des Nations Unies, mais, en vertu de la Charte des Nations Unies,
le Conseil de Sécurité possède également un pouvoir décisionnel étendu en matière de paix et de sécurité : l’arti-
cle 25 et le chapitre VII de la Charte des Nations Unies confèrent au Conseil de Sécurité le droit de prendre des
décisions contraignantes à l’égard de tous les États membres des Nations Unies (161).

B. Le Conseil de sécurité en tant que « législateur mondial »?

Si le Conseil de sécurité peut prendre des résolutions contraignantes, peut-il agir en tant que « législateur mon-
dial » ?

(159)  Artikel XIX (appeals) World Court of Human Rights. Appeals shall be permitted from decision of the Regional Tribunals when it
appears :

a) that a decision of a regional tribunal may be inconsistent with the decision of the same rule of law by the High Court of Review or by one
of the Regional Tribunals

b) that a question of law and fact is without precedent
c) that a regional tribunal may have wrongfully decided on questions of law or fact or both
d) that a Regional Court may have exceeded its jurisdiction
e) that a Regional Tribunal may have deprived a person or group of persons of the right or privilege guaranteed by due process of law
f) that a Regional Court may have a fundamental error resulting in a denial of justice.
(160)  Voir toutefois supra, note 1.
(161)  L’article 25 de la Charte des Nations Unies dispose que : Les Membres de l’Organisation conviennent d’accepter et d’appliquer les

décisions du Conseil de sécurité conformément à la présente Charte.
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Aucun organe international n’est investi d’un pouvoir législatif, à moins que des États aient spécifiquement confié
ce rôle à l’organe en question. Il ne ressort pas de la Charte des Nations Unies que les membres des Nations Unies
ont investi le Conseil de sécurité d’une mission de législateur. La principale fonction du Conseil de sécurité consiste,
aux termes de l’article 24 de la Charte des Nations Unies, à maintenir la paix et la sécurité internationales, le Conseil
agissant, pour l’accomplissement de ces devoirs, conformément aux buts et principes des Nations Unies. Les
modalités afférentes à cette tâche font l’objet du chapitre VII de la Charte. L’article 39 de ce texte prévoit que le
Conseil de sécurité constate l’existence d’une menace contre la paix, d’une rupture de la paix ou d’un acte d’agres-
sion. Il fait des recommandations ou décide quelles mesures seront prises conformément aux articles 41 (mesures
n’impliquant pas l’emploi de la force armée) (162)  et 42 (mesures d’ordre militaire) (163). Dans cette optique, le Conseil
de sécurité ne crée pas le droit, mais interprète et applique le droit existant, en particulier le chapitre VII de la Charte
des Nations Unies (164).

Cela ne signifie pas que le Conseil de sécurité ne crée pas de normes. Les résolutions adoptées par le Conseil
sont incontestablement des normes, dans le sens courant d’obligations devant être prises en considération par tous
les membres des Nations Unies dans les limites du cadre institutionnel de la Charte des Nations Unies. Cela signifie
que les décisions du Conseil de sécurité ne créent en principe des droits et obligations que pour les seuls membres
des Nations Unies. De plus, ses résolutions ne s’appliquent en principe pas en dehors du cadre de cas individuels
dans lesquels la paix et la sécurité internationales sont compromises. L’absence de principe d’application in abs-
tracto enlève tout caractère législatif aux résolutions du Conseil. Elles ne reflètent pas non plus nécessairement une
opinio iuris (d’une grande majorité) d’États, c’est-à-dire l’élément subjectif qui est essentiel comme preuve de l’exis-
tence de droit coutumier international, et sont dépourvues de la généralité de la pratique étatique (165).

Les Nations Unies constituent toutefois une organisation internationale particulière, en ce sens que sa sphère de
compétence est universelle et n’est pas limitée géographiquement ni par secteur. La qualité de membre des Nations
Unies a pour effet que les décisions coercitives du Conseil peuvent être lourdes de conséquences. Les mesures
coercitives prises dans le cadre du chapitre VII de la Charte des Nations Unies sont beaucoup plus rapides et
efficaces que la voie classique que constituent les traités internationaux.

Le Conseil de sécurité en est conscient, au vu de la résolution 1373 qu’il a adoptée le 28 septembre 2001 dans le
sillage des attentats du 11 septembre. Dans cette résolution, le Conseil de sécurité impose à tous les états, donc
pas uniquement aux membres des Nations Unies (166), plusieurs obligations importantes afin de lutter contre le
terrorisme : ils doivent ériger en crime la fourniture ou la collecte de fonds destinés au soutien des actes de terro-
risme, geler sans attendre les fonds et autres avoirs financiers des groupements terroristes ou des personnes et
entités qui leur sont associées, refuser de donner asile aux terroristes, veiller à ce que les actes de terrorisme soient
érigés en crimes graves dans la législation nationale et à ce que la peine infligée soit à la mesure de la gravité de ces
actes, veiller à ce que toute personne qui participe au financement, à l’organisation ou à la perpétration d’actes de
terrorisme soit traduite en justice, devenir dès que possible parties aux conventions et protocoles internationaux
précités relatifs au terrorisme, et bien d’autres encore (167).  Le Conseil de sécurité a également prévu un méca-
nisme de « suivi » de l’application de cette résolution : il a créé un Comité Contre-Terrorisme auquel tous les États

(162)  Article 41 de la Charte des Nations Unies : « Le Conseil de sécurité peut décider quelles mesures n’impliquant pas l’emploi de la force
armée doivent être prises pour donner effet à ses décisions, et peut inviter les membres des Nations Unies à appliquer ces mesures. […] ».

(163)  Article 42 de la Charte des Nations Unies : « Si le Conseil de sécurité estime que les mesures prévues à l’article 41 seraient inadéqua-
tes ou qu’elles se sont révélées telles, il peut entreprendre, au moyen de forces aériennes, navales ou terrestres, toute action qu’il juge
nécessaire au maintien ou au rétablissement de la paix et de la sécurité internationales. »

(164)  M. Perrin de Brichambaut, The role of the United Nations Security Council in the International Legal System, in M. Byers (ed.), op. cit,
269.

(165)  V. Gowlland-Debbas,The functions of the United Nations Security Council in the International Legal system, in M. Byers (ed.), op.cit.,
300.

(166)  Cela signifie par exemple qu’un pays comme la Suisse, qui jusqu’à peu n’était pas membre des Nations Unies, avait également des
obligations en vertu de cette résolution. Comme on le sait, après un référendum organisé le 3 mars 2002, la Suisse est devenue membre des
Nations Unies le 10 septembre 2002.

(167)  Une question se pose : le Chapitre VII de la Charte des Nations Unies permet-il au Conseil de sécurité d’adopter une telle réglemen-
tation générale « que rien ne saurait justement distinguer, quant à son contenu, d’une convention musclée, destinée à régir toute lutte contre
toute sorte de terrorisme d’aujourd’hui ou de demain, et non pas une situation spécifique » ? Voir, aussi pour d’autres considérations générales,
L. Condorelli, « les attentats du 11 septembre et leurs suites : où va le droit international ? », Revue Générale de Droit international public,
2001, (829), 835.
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devaient, dans les 90 jours suivant l’adoption de la résolution, faire rapport sur les mesures qu’ils auraient prises
pour donner suite à la résolution (168).  Lors de sa réunion au niveau ministériel du 12 novembre 2001, le Conseil de
sécurité a de nouveau exhorté l’ensemble des pays à appliquer la résolution 1373 et a invité le Comité précité à
examiner, en concertation avec les organisations internationales, régionales et sous-régionales, comment des « best
practices » pouvaient être développées sur ce plan (y compris, la rédaction de lois modèles) et comment les pro-
grammes techniques, financiers et d’assistance existants pouvaient y être affectés (169).

C. Portée de l’action du Conseil de sécurité

Si les résolutions prises en vertu du chapitre VII de la Charte présentent, en tant qu’instrument juridique, des
avantages indéniables pour le maintien de la paix et de la sécurité internationales, le Conseil de sécurité peut-il
également les utiliser pour faire face à d’autres problèmes globaux aigus ? Dans la Summit Declaration (1992) (170),
le Conseil de sécurité a déclaré que les menaces pour la paix et la sécurité internationales peuvent résulter de « …
sources of instability in the economic, social, humanitarian and ecological field ». Le Conseil de sécurité rompt ainsi
avec la conception classique de la sécurité, selon laquelle seul un conflit armé international constituait une menace
pour la paix et la sécurité internationales. Dans une conception moderne, les problèmes environnementaux, la
justice sociale, la planification démographique et l’égalité économique peuvent aussi relever de la problématique de
la sécurité. Le Conseil considère même que la lutte contre le sida fait également partie de ses missions (171).

Le Conseil de sécurité en est venu à cette interprétation large parce que l’article 39 de la Charte des Nations
Unies ne précise pas ce qu’il faut entendre par (menace d’) atteinte à la paix et à la sécurité internationales. De ce
fait, l’article 39 de la Charte confère au Conseil le pouvoir quasi discrétionnaire de déterminer quand une situation
constitue une menace pour la paix, une rupture de la paix ou un acte d’agression. L’article 39 de la Charte accorde
— à dessein, du reste, — une large marge de manœuvre au Conseil de sécurité.

À l’exception des mesures antiterroristes (prises plus particulièrement après le « 11 septembre » : voir plus haut),
le Conseil n’a cependant jamais pris, au Chapitre VII de la Charte, de mesures contraignantes visant à lutter contre
les risques non traditionnels en matière de sécurité. La Déclaration au Sommet doit manifestement être examinée à
l’aune de la croyance (éphémère) dans un nouvel ordre mondial après la fin de la Guerre froide et de la réactivation
fructueuse du Conseil de sécurité au cours de la crise du Golfe de 1990-1991. Par ailleurs, l’action du Conseil de
Sécurité, telle qu’elle est prévue par le Chapitre VII de la Charte des Nations Unies, a indéniablement eu une
incidence sur le plan de l’élaboration d’une politique publique internationale en formulant des réponses collectives à
des violations de normes internationales fondamentales. En matière de droits de l’homme, de droit humanitaire
international et de droit pénal international, le Conseil a mis en exergue et sanctionné le contenu minimum actuel
d’une politique publique internationale. C’est ainsi que le Conseil condamne les atteintes au droit à l’autodétermina-
tion, le nettoyage ethnique ou le génocide ainsi que les violations graves des Conventions de Genève (172).  Les
résolutions du Conseil de Sécurité ont également favorisé l’élaboration progressive du droit international. En créant
les tribunaux pour l’ex-Yougoslavie et le Rwanda, le Conseil a contribué, par exemple, à l’élaboration de certains
éléments de procédure et de droit matériel du droit humanitaire et pénal international.

(168)  Pour consulter les rapports nationaux dont celui de la Belgique du 21 décembre 2001, voir : www.un.org/Docs/sc/committees/1373/
1373reportsEng.htm

(169)  Résolution 1377 du 12 novembre 2001. Le Comité Contre-Terrorisme y a donné suite. Voir : http ://www.un.org/Docs/sc/committees/
1373/

(170)  UN Doc. S/42111 (1992).
(171)  http://www.un.org/News/Press/docs/2000/20000228.ecosoc.5884.doc.html.
(172)  V. Gowlland-Debbas, loc. cit., 300.
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Il convient de plaider pour qu’à l’avenir également, le Conseil de sécurité se limite aux problèmes de sécurité, y
compris les nouveaux défis en la matière (tels que le terrorisme et la problématique des « failed States »). Compte
tenu notamment de l’attention accrue que l’on accorde aujourd’hui à la prévention des conflits, ce domaine est déjà
plus qu’assez étendu. Le Conseil n’arrive d’ores et déjà pas toujours à faire face systématiquement à de telles
menaces : c’est ainsi que la mission de paix au Kosovo a déjà coûté à elle seule 456 millions de dollars américains,
alors que les missions au Liberia, en Sierra Leone, au Congo et en République centrafricaine n’ont grevé conjointe-
ment le budget des Nations Unies qu’à concurrence de 180 millions de dollars américains (173).  Au cours du géno-
cide au Rwanda, le Conseil de sécurité est demeuré totalement absent. De tels déséquilibres donnent l’impression
que le Conseil est dominé par des intérêts occidentaux. Il convient selon nous de remédier à cette perte de crédibi-
lité et de légitimité en procédant à une réforme approfondie de la composition et des procédures décisionnelles du
Conseil de sécurité (voir ci-dessous).

D’autres organisations internationales — du système des Nations Unies et en dehors de ce système — ont en
outre un avantage comparatif considérable en ce qui concerne le règlement de problèmes économiques, sociaux et
écologiques. Le Conseil pourrait cependant interpréter de manière plus extensive la notion de « paix et sécurité
internationales ». C’est ainsi que le Conseil pourrait intervenir en cas de violations graves du droit humanitaire
international, même en cas de conflit armé non international. Bien qu’il soit toujours discutable à l’heure actuelle, le
Conseil devrait développer systématiquement le concept d’interventions humanitaires (multilatérales) afin de pou-
voir intervenir à temps en cas de violations flagrantes et persistantes des droits de l’homme dans un pays.

D. Réforme de la composition du Conseil de sécurité et de la procédure décisionnelle d’application en
son sein.

1. Critiques formulées à l’encontre de la composition du Conseil

Le Conseil de sécurité compte 15 membres des Nations Unies. Cinq de ces membres ont la qualité de membre
permanent (qui constituent le P-5 : les États-Unis, la Russie, la Chine, la France et le Royaume-Uni) et disposent
d’un droit de veto. Les dix autres membres siègent sur une base non permanente.

Le Conseil de sécurité s’est élargi une seule fois au cours de son existence : après la vague de décolonisation, le
Conseil a porté, en 1965, le nombre de ses membres de 11 à 15. Le nombre de pays membres des Nations Unies
est cependant passé de 51 en 1945 à 191 à l’heure actuelle. Cette disparité a fait que d’importants centres démo-
graphiques comme l’Inde, l’Indonésie, le Pakistan et le Brésil sont exclus, à moins qu’ils soient élus comme membre
non permanent. Le Conseil ne représente ainsi que 35 % de la population mondiale (un pourcentage qui est, dans
une large mesure, dû à un seul pays, la Chine).

À cette critique démographique, s’ajoute une critique économique : trois des principales économies mondiales
(Japon, Allemagne et Italie, qui contribuent plus au budget des Nations Unies que certains membres permanents
comme la Russie, la Chine et le Royaume-Uni) ne sont pas représentées. La première raison de cette situation est
que le Conseil a été constitué en 1945 par et pour les « vainqueurs » de la Seconde Guerre mondiale, qui a été
perdue par le Japon, l’Allemagne et l’Italie. La deuxième est que les membres du P-5 doivent leur appartenance à la
possession d’armes nucléaires : une incorporation au Conseil de sécurité est alors l’expression d’une politique de
containment. Le revers de cette stratégie (implicite) est qu’il suffirait de devenir une puissance nucléaire pour avoir
accès au P-5. Par facilité, on oublie que la qualité de membre permanent implique aussi des responsabilités. Aux
termes de l’article 23, § 1er, de la Charte des Nations Unies, les membres du Conseil de sécurité doivent être en
mesure de contribuer au maintien de la paix et de la sécurité internationales et aux autres fins des Nations Unies. La
capacité de contribution constitue dès lors une condition à l’acquisition de la qualité de membre du Conseil.

(173)  P.N. Lyman, « Saving the UN Security Council — A Challenge for the United States », in : J.A. Frowein EN R. Wolfrum (eds.), Max
Planck Yearbook of United Nations Law, La Haye, Kluwer Law International, 2000, 136.



197DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

2. Une proposition de réforme

La réforme institutionnelle du Conseil de sécurité est à l’ordre du jour déjà depuis la fin des années septante (174).
Force est malheureusement de constater qu’au début de 2003, cette réforme est toujours dans l’impasse. Un
« Open-ended Working Group » créé au sein de l’Assemblée générale a certes déposé un rapport en 1998, mais il
en ressort uniquement que toute réforme possible est contraire aux intérêts d’un membre permanent (175).  Il s’ensuit
que toute proposition de réforme doit être suffisamment réaliste et prendre en compte les intérêts des membres
permanents.

Il s’agira principalement de faire changer d’avis les États-Unis, le membre le plus puissant du Conseil de sécurité.
Lyman a formulé un projet de réforme du Conseil de sécurité conciliant au mieux les intérêts des États-Unis, des
autres membres du Conseil de sécurité et des membres des Nations Unies (176).  Sa proposition mérite d’être
brièvement explicitée.

Cela fait belle lurette que l’Allemagne et le Japon exercent — à juste titre — des pressions en vue d’être admis
parmi les membres permanents. Les États-Unis soutiennent leur candidature, mais le bon sens impose d’inclure
également des membres du Tiers monde, si l’on veut éviter de faire du Conseil de sécurité une copie conforme du
G7/G8. Une extension sensible du nombre de ses membres risque toutefois de rogner les ailes au Conseil de
sécurité; la genèse de la résolution 1441 (2002) relative à la crise irakienne a prouvé une fois de plus que, même
lorsque les membres sont au nombre de quinze, il n’est déjà pas simple d’obtenir un soutien suffisant pour un projet
de résolution.

Aucun accord ne semble toutefois envisageable pour un nombre inférieur à 24 membres. L’Italie s’oppose en
effet à l’admission de l’Allemagne et du Japon, à moins qu’elle ne devienne, elle-même, membre permanent. Quant
aux trois grandes régions en développement (Afrique, Asie et Amérique latine), elles n’arrivent pas à se mettre
d’accord sur la question de savoir qui elles désigneront comme membre permanent. Il pourrait être envisagé, pour
calmer les esprits, d’attribuer deux sièges permanents à chacune de ces régions — en prévoyant éventuellement
une rotation —, ou de prévoir la représentation de tous les membres du G8, y compris de l’Italie et du Canada.

La composition future pourrait dès lors se présenter comme suit :

— 14 membres permanents :

– les cinq membres permanents actuels : États-Unis, Royaume-Uni, France, Chine et Russie;

– nouveaux membres permanents venant du G8 : Allemagne, Japon et Italie/Canada (rotation tous les deux
ans);

– nouveaux membres permanents venant des régions en développement :

- Asie : Inde et Indonésie/Pakistan (rotation tous les deux ans);

- Amérique latine : Brésil et Argentine/Mexique (rotation tous les deux ans);

- Afrique : Nigeria/Afrique du Sud et Kenya/Égypte (rotation tous les deux ans);

– 10 membres non permanents.

(174)  La Belgique y a également contribué en s’attaquant, en juin 1998, au droit de veto (« Proposals on decision-making in the Security
Council, including the veto », soumises à l’ Open-ended Working Group on Matters Related to the Security Council, 25 juin 1998, Doc. A/
AC.247/1998/CRP.17, Annex XVI to GAOR 52nd Sess. Suppl. N° 47).

(175)  Conformément à l’article 108, tout amendement à la Charte des Nations Unies doit être approuvé par les cinq membres permanents.
(176)  N. Lyman, « Saving the UN Security Council — A Challenge for the United States  », in : J.A. Frowein EN R. Wolfrum (eds.), Max Planck

Yearbook of United Nations Law, Den Haag, Kluwer Law International, 2000, 127-146.
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L’inconvénient de ce modèle, c’est que l’Union européenne et la Ligue arabe, qui constituent deux groupes
d’États importants, ne seraient pas représentés en tant que telles. Il conviendra, à terme, d’examiner la question de
savoir si ces organisations ne devraient pas siéger au Conseil de sécurité, et ce, à condition qu’elles aient déve-
loppé, d’ici là, une politique étrangère commune et efficace comprenant une politique de sécurité et de défense
communes. Dans cette perspective à long terme, le statut de membre permanent pourrait être réservé à des blocs
régionaux qui seraient représentés ou par une organisation régionale (par exemple, l’Union européenne), ou par
des États issus de ces blocs régionaux, et ce, sur la base d’une rotation.

La suppression du droit de veto est un point extrêmement délicat. Les membres permanents actuels ne seront
peut-être jamais disposés à abandonner ce privilège. On pourrait prévoir, à terme, une (auto)limitation du droit de
veto aux résolutions autorisant l’utilisation de la violence ou l’imposition de sanctions, comme le prévoit une propo-
sition du G-77. Il est en revanche fortement déconseillé d’étendre le droit de veto aux nouveaux membres perma-
nents : la multiplication par 14 de la possibilité d’un veto risquerait en effet de paralyser le Conseil dans son fonction-
nement.

E. Contrôle juridictionnel des résolutions du Conseil de sécurité

Selon la Charte des Nations Unies, le Conseil constate les violations de la paix et de la sécurité internationales et
prend les mesures contraignantes nécessaires pour rétablir le statu quo. Ce serait cependant faire preuve de
naïveté que de se fier à la faculté d’autorestriction du Conseil de sécurité. Que se passe-t-il si le Conseil agit ultra
vires et viole des normes contraignantes de droit international ? Qui veille à la légalité des résolutions du Conseil de
sécurité ?

Un contrôle intégral des décisions du Conseil par un organe juridictionnel pourrait toutefois empêcher le Conseil
d’entreprendre la moindre action, de peur d’être rappelé à l’ordre. L’absence d’intervention du Conseil de sécurité
pourrait dans ce cas ouvrir la porte à une action unilatérale. Fassbender nous met d’ailleurs en garde : « The world
requires an exercise of more, not less authority on a global level. International lawyers should encourage this
development rather than warn against it. (177) ».

Le pouvoir judiciaire devrait néanmoins avoir un rôle à jouer dans l’élaboration d’une politique de sécurité glo-
bale (178).  Pour contrôler l’activité du Conseil de sécurité, la Cour internationale de justice devrait avoir la possibilité
de contrôler de manière limitée les résolutions du Conseil de sécurité, en particulier en ce qui concerne le respect
des normes contraignantes du droit international général (jus cogens) (179), des droits de l’homme et des principes
de l’État de droit. Il serait en effet inacceptable que le Conseil de sécurité, en tant qu’organe des Nations Unies, se
soustraie lui-même aux principes de l’État de droit, y compris à la possibilité d’un contrôle juridictionnel, d’autant que
la déclaration du millenium de l’Assemblée générale du 8 septembre 2000 prône expressément le renforcement des
principes de l’État de droit (180).  Un tel contrôle pourrait soit avoir lieu dans le cadre de la compétence consultative
de la Cour internationale de justice (181), soit revêtir la forme d’un contrôle occasionnel de la légalité dans le cadre
des litiges entre États dont est saisie cette même Cour.

(177)  B. Fassbender, Quis judicabit ? The Security Council, Its Powers and Its Legal Control, http://www.ejil.org/journal/Vol11/No1/br1.html
(178)  À propos de la possibilité et des limites d’un contrôle juridictionnel de la légalité des résolutions du Conseil de sécurité, voir B.

Martenczuk, « The Security Council, the International Court and Judicial Review : What Lessons from Lockerbie ? », EJIL 10, n° 3, 1999, 517-
548.

(179)  Voir notamment D.  Akande, « The International Court of Justice and the Security Council : is there room for judicial control of decisions
of the political organs of the United Nations ? », International and Comparative Law Quarterly 1997, 309-343; E. De Wet, « Judicial Review of
the United Nations Security Council and General Assembly through Advisory Opinions of the International Court of Justice », Schweizerische
Zeitschrift für internationales und europäisches Recht 2000, 237-277; N. Angelet, « International Law Limits to the Security Council », in
V. Gowlland-Debbas (ed.), United Nations Sanctions and International Law, La Haye, Kluwer Law International, 2001, 71-82.

(180)  Point 9 : « We resolve, therefore : … to strengthen respect for the rule of law, in international as in national affairs … ».
(181)  Voir article 96 de la Charte des Nations Unies.
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V. QUEL AVENIR POUR LE G7/G8 ?

« Globalization has changed the world the G8 operate in and the leaders cannot remain detached from it. » (182)

Le G7/G8 n’est ni une organisation internationale ni un organe dépendant d’une organisation internationale, à la
différence du Conseil de sécurité des Nations Unies (183) . Il ne repose pas sur un traité, ne jouit pas de la personna-
lité juridique internationale et ne dispose ni de son propre personnel, ni d’un siège principal, ni même d’un site web
officiel (184)  : il s’agit en fait d’une succession de sommets annuels rassemblant un panel limité de chefs d’État et de
gouvernement. Le G7/G8 n’édicte pas non plus de règles de droit contraignantes, même si des accords politiques
sont conclus dans le cadre de ses sommets (185).

Le G7/G8 est néanmoins un acteur important dans la coordination mondiale des stratégies politiques. Bien qu’il
se compose uniquement des principales puissances (économiques) mondiales, sa politique s’adresse également
de plus en plus aux autres États. Dans la mesure où les accords (politiques) conclus à l’occasion des sommets
annuels s’avèrent être, la plupart du temps, relativement bien respectés, malgré l’absence de toute procédure de
sanction, le G7/G8 mérite-t-il d’être pris au sérieux en tant que modèle atypique de global governance ? En tant que
lieu de rencontres informel, le G7/G8 a réussi non seulement à inscrire à son agenda d’importants problèmes de
globalisation tels que le terrorisme international, la pauvreté, le trafic de drogues, mais également à s’y attaquer de
manière assez efficace.

A. Le G7/G8 : un bref rappel

Le G7/G8, anciennement appelé « Groupe des Sept », a été créé en 1975 à Rambouillet par les principaux pays
industrialisés : les États-Unis, le Royaume Uni, la France, l’Allemagne, le Japon et l’Italie (186).  Peu de temps après,
le Canada et la Communauté européenne y entrèrent. En 1998, le G7 ouvrit ses portes à la Russie, sauf pour ce qui
concernait certaines matières financières et économiques. Le G7 fut alors rebaptisé G8.

Le G7 fut conçu, à l’origine, comme un forum de discussion pour les principales puissances occidentales. Il
s’avérait en effet qu’au sein des organisations internationales, il était difficile d’effacer les divergences de vue entre
les pays occidentaux. L’alignement des positions occidentales par la mise en place d’un dialogue transatlantique
permettrait de renforcer l’efficacité du fonctionnement des organisations classiques. Au demeurant, le G7 formula
souvent des propositions visant à renforcer et réformer ces organisations. On peut dire que le G7 n’avait pas été
créé pour se substituer au cadre multilatéral existant mais pour donner à ce cadre les impulsions nécessaires (187).

Le G7 était, à l’origine, un club à vocation exclusivement économique. Sa création est en effet liée à l’effondre-
ment du système des taux de change fixes, dit de Bretton Woods, à la crise pétrolière et à la récession économique
qui a suivi. Par la suite, on a fortement insisté sur la mission politique du G7, à savoir la diffusion du modèle de la
démocratie de marché. Pendant les années quatre-vingt, à part la politique macroéconomique, le G7 traita essen-
tiellement de questions liées à la guerre froide. Après la chute du Mur de Berlin, l’intérêt se déplaça vers la transition
post-communiste, la réforme des organisations internationales et les questions d’une dimension globale telles que
la démocratisation, la drogue et le terrorisme.

(182)  N. Bayne, « Bringing the South In : The Contribution of the G8 Summit », http://www.g7.utoronto.ca/g7/scholar/bayne2001/050201.html
(183)  On trouvera une description du G7/G8 et de son évolution dans le temps notamment chez N. Bayne, « The G7 Summit and the Reform

of Global Institutions », disponible sur www.g7.utoronto.ca/scholar/bayne1995/bayn2a1.htm;
(184)  Une source indispensable d’informations sur le fonctionnement du G7/G8 est disponible sur  http://www.g7.utoronto.ca/
(185)  En ce qui concerne notamment l’Accord du Plaza et l’Accord du Louvre, voir L. Cuyvers et B. Kerremans, Internationale economische

organisaties, Leuven, Garant, 1997, 120.
(186)  Au cours des premières années d’existence du G7, la Belgique, les Pays-Bas et l’Australie essayèrent vainement d’en faire partie.
(187)  Il est remarquable de noter comment, un an plus tôt, en 1974, on était arrivé à créer un organe similaire dans le cadre de l’intégration

européenne : le Conseil européen. Ce n’est que dans le Traité de Maastricht que le Conseil européen, qui réunit les chefs d’État et de
gouvernement des États membres et le président de la Commission européenne, a vu son existence officiellement consacrée par un traité.
L’article 4 du Traité sur l’Union européenne dispose que  le Conseil européen « donne à l’Union les impulsions nécessaires à son développe-
ment et en définit les orientations politiques générales. »
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B. Le fonctionnement du G7/G8

Le G7/G8 fonctionne sur la base de rencontres au sommet annuelles des chefs d’État et de gouvernement de ses
membres. Autour de ces rencontres s’est développé tout un système de rencontres ministérielles qui approfondis-
sent certaines questions techniques et de rencontres de « sherpas » (les sherpas sont les représentants personnels
des chefs d’États et de gouvernement) qui préparent le sommet suivant. Il y a par ailleurs des réunions ad hoc et des
groupes de travail ad hoc. Dans la littérature, il est parfois question du « système » G7/G8.

Occasionnellement, des non-membres participent aussi aux rencontres. Lors des rencontres au sommet, l’on
traite souvent sur une base bilatérale avec les non-membres. Lors du sommet qui s’est tenu à Kananaskis, au
Canada, en juillet 2002, l’Afrique a reçu, après présentation de l’ambitieux programme NEPAD du G7/G8, l’aide la
plus importante de l’histoire.

Le G7/G8 n’a pas de structure institutionnelle claire, pas de secrétariat et même pas de site web. Le manque
d’institutionnalisation est sa force. Des rencontres informelles permettent de dégager un consensus plus rapide-
ment que par le biais des filières multilatérales formalisées. Les dirigeants politiques des principaux pays industria-
lisés peuvent, dans un cadre informel, apprendre à se connaître et à connaître leurs points de vue, et fixer une série
de priorités globales. L’absence d’une charte ou d’un statut fixant les compétences incite en outre à lier librement
des questions politiques, économiques et sociales. Une vision globale peut, au sein du G7/G8, se traduire d’emblée
par une action transnationale coordonnée.

Le G7/G8 n’a pas les moyens de faire respecter ses décisions consensuelles. C’est à peine s’il exerce d’ailleurs
un contrôle sur leur mise en œuvre. Il s’avère cependant que ses décisions sont ordinairement respectées par ses
membres, alors que tel n’est nullement le cas dans l’ensemble des organisations internationales classiques.

C. Élargissement du G7/G8

Dès lors que sa composition n’est pas représentative de l’économie mondiale, et compte tenu de l’ampleur de ses
décisions politiques, le G7/G8 est parfois considéré comme un organe illégitime. Bien que les demandes formulées
par les puissances économiques émergentes telles que la Chine et l’Inde puissent, a priori, difficilement être reje-
tées, elles se heurtent à la tradition occidentale du G7/G8, ainsi qu’à la logique de l’économie de marché défendue
par ce dernier. La structure actuelle du G7/G8 est en outre avantageuse dès lors que le nombre restreint de ses
membres facilite grandement le consensus en son sein, et ce, d’autant que le G7 se compose de pays qui ont atteint
un même niveau de développement et qui sont dès lors confrontés aux mêmes problèmes.

En 1998, la Russie qui, au point de vue économique, n’était toutefois pas supérieure à la Chine, qui n’était pas en
outre membre de l’OMC (et ne l’est d’ailleurs toujours pas), et qui a menacé enfin, à plusieurs reprises, l’État de droit
démocratique, a cependant été admise au sein de la structure politique du G7/G8.

Peut-être les économies émergentes doivent-elles suivre la même voie que la Russie sans nécessairement
devenir pour autant des membres à part entière de cette organisation. On pourrait imaginer des partenariats, des
accords de coopération ou un statut d’observateurs. Il conviendrait, en tout état de cause, de les associer davan-
tage aux délibérations du G7/G8. La voie associative a par ailleurs déjà été suivie lors de la crise des Balkans, pour
la réduction des essais nucléaires, pour la réforme du système financier international et, récemment, dans le cadre
du Nepad.

D. Institutionnalisation du G7/G8

Il faut veiller à ne pas trop institutionnaliser et formaliser la procédure décisionnelle au sein du G7/G8, sinon la
véritable prise de décision risque de s’opérer de façon informelle et « clandestine ». En tout état de cause, les
dirigeants des principaux pays industrialisés continueront à avoir besoin d’un forum de concertation informel où ils
peuvent apprendre à se connaître dans un climat pacifique et mettre leur politique en concordance. Les plaidoyers
pour faire du G7/G8 un Conseil de sécurité économique n’emportent dès lors pas notre approbation. À long terme,
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il faudrait plutôt inscrire les actuels sommets du G7/G8 dans le cadre d’une Commission des Nations Unies pour la
gouvernance globale (voir pour plus de détails supra, I.E.3).

Entretemps, le G7/G8 est néanmoins sujet à un processus d’institutionnalisation, dénommé en anglais « creeping
institutionalization ». Un nombre croissant de réunions ministérielles et de groupes de travail ont eu lieu à propos
des réunions annuelles du G7/G8. De nouveaux domaines nécessitent en effet une nouvelle capacité institution-
nelle. Compte tenu de l’étendue de sa sphère de compétence, qui comprend à l’heure actuelle nombre de domaines
non macro-économiques, comme l’emploi, la criminalité, la santé publique, l’enseignement et l’environnement, le
G7/G8 peut étendre ses réunions et ses groupes de travail de façon substantielle. Des personnes intéressées qui
ne sont pas membres peuvent également être associées à ces réunions et groupes de travail.

Un secrétariat permanent pourrait s’avérer d’une grande utilité pour mener à bonne fin cette institutionnalisation
limitée. Il pourrait être fait appel à l’OCDE, avec laquelle le G7/G8 collabore déjà étroitement.

Kirton propose de mettre sur pied un réseau de centres d’études G8. Ces centres seraient décentralisés du point
de vue territorial et pourraient établir des contacts avec des non-membres auxquels le G7/G8 attache une attention
particulière. La mise en œuvre du programme d’action du G7/G8 en Afrique pourrait ainsi être suivie. Les centres
font de la recherche, soumettent les résultats de cette recherche au G7/G8 et formulent des propositions de ré-
forme.

E. Transparence du G7/G8 ( 188)

Ces dernières années, les sommets des G7/G8 sont devenus une cible privilégiée des altermondialistes. Il a été
reproché aux G7/G8 de ne pas être représentatifs et de prendre, à huis clos, toutes sortes de décisions politiques
lourdes de conséquence. Le mouvement de protestation a connu un triste point culminant avec la mort d’un mani-
festant italien lors du sommet du G7/G8 tenu à Gènes (en 2001).

Par crainte de protestations violentes, les dirigeants mondiaux réunis au sein du G7/G8 se sont dérobés aux
projecteurs des médias internationaux. Au cours de l’été 2002, ils se sont retirés à Kananaskis, une station isolée
dans les montagnes canadiennes, où, selon Kirton « no one died or was injured, save for an intruding bear which fell
out of a tree. ».

On est en droit de se demander si une telle stratégie de l’angoisse constitue une bonne solution. Le G7/G8 ne
devrait-il pas balayer devant sa porte ? Pourquoi suscite-t-il tant de critiques ?

Le G7/G8 est l’un des rares forums internationaux dont tous les participants sont acquis à l’idée démocrati-
que (189).  Il ne paraît dès lors que logique qu’en tant qu’hommes politiques démocratiquement élus, les dirigeants du
G7/G8 justifient leur politique et tendent la main aux mouvements citoyens. Le G7/G8 est toutefois un système
« privé » extrêmement opaque, alors qu’il apporte précisément un message public. Le G7/G8 n’a ni secrétariat ni
site web. L’absence totale de toute communication fait que le G7/G8 est une proie facile pour les citoyens responsa-
bles.

C’est pourquoi Kirton propose de créer un site web permanent qui fournirait un flux continu d’informations nouvel-
les afin de répondre aux exigences d’un public intéressé. Un tel site web contiendrait une liste des activités des
nombreux organes ministériels et groupes de travail officiels qui constituent aujourd’hui le très obscur système du
G8, dans lequel même les initiés se perdent. Le G7/G8 pourrait par ailleurs rédiger régulièrement des rapports sur
le respect des engagements pris, rapports qui devraient également être accessibles au public.

(188)  J.J. Kirton, « Building Democratic Partnerships : The G8-Civil Society Link », Dossier préparé pour la Third Annual Envireform Conference :
Sustainability, Civil Society and International Governance : Local, North American and Global Perspectives, 8 novembre 2002.

(189)  La Charte de Rambouillet du G7 dispose que : « We came together because of shared beliefs and shared responsibilities. We are each
responsible for the government of an open democratic society, dedicated to individual liberty and social advancement. Our success will strengthen,
indeed is essential to, democratic societies everywhere. »
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Le G7/G8 part trop du principe que ses accords n’intéressent que les autorités nationales. Il dissocie le pouvoir
exécutif du législateur et du grand public, devant lequel le premier est pourtant comptable. Qui plus est, les engage-
ments pourront être mieux respectés si le G7/G8 et les États bénéficient du concours de leurs citoyens bien infor-
més qui évalueront les engagements de manière critique. Les rapports sur le respect des engagements peuvent
préciser dans quelle mesure la société civile juge ces engagements inapplicables.

En tous les cas, une contribution parlementaire est indispensable. Les parlementaires remplissent une fonction
d’interface entre le public et le pouvoir exécutif. Étant par hypothèse plus proches du citoyen, ils peuvent mieux
expliquer les actes du gouvernement et des structures internationales dans lesquelles ces gouvernements sont
représentés. Ce besoin se fait assurément sentir au sein du G7/G8, qui intervient de plus en plus dans des domai-
nes traditionnellement de compétence nationale, comme la santé et l’enseignement. Les parlements des membres
ne doivent d’ailleurs pas nécessairement attendre une initiative du G7/G8. Ils peuvent créer eux-mêmes un groupe
de travail interparlementaire, dont le Parlement européen pourrait également faire partie. Les résultats des délibéra-
tions seraient alors soumis aux dirigeants avant un sommet du G7/G8.

Aux sommets du G7/G8 mêmes, les médias — par lesquels le public obtient des informations sur les sommets —
doivent avoir un accès suffisant aux informations pertinentes et significatives pour qu’ils ne se rabattent pas sur les
nouvelles à sensation en marge des sommets. Kirton plaide pour la création d’un centre des médias ouvert, facile
d’accès et bien équipé qui fonctionnerait 24 heures sur 24. Le G7/G8 doit augmenter la fréquence et améliorer la
qualité de ses briefings en fournissant surtout un maximum d’informations avant le sommet. Au cours du sommet,
tous les briefings — après chaque session de travail — peuvent être enregistrés et diffusés via la TV ou le site web
(webcasting).

VI. QUEL AVENIR POUR L’ORGANISATION MONDIALE DU COMMERCE ?

« The challenges raised by the process of globalisation make it imperative for all institutions to adapt their functioning
to the growing complexity of the issues falling under their mandate. » (190)

A. Introduction

Cette partie tend à donner un aperçu du fonctionnement de l’OMC et à formuler un certain nombre de proposi-
tions en vue de la réforme de ladite organisation. L’accent sera mis à cet égard sur les aspects institutionnels de
l’OMC (B) et sur le mécanisme de règlement des différends (C).

L’OMC a été instituée à la suite du « Cycle d’Uruguay » (191)  par (dénommé ci-dessous Accords de l’OMC) et a
commencé ses travaux en janvier 1995. En peu de temps, l’Organisation est devenue un acteur indispensable pour
la libéralisation et (dans une moindre mesure) la régulation du commerce international. En février 2003, elle compte
145 membres, qui représentent plus de 90 % de l’économie mondiale.

L’« acquis OMC » croît de manière exponentielle. En peu de temps, le droit de l’OMC est devenu une branche
très étendue. Le mécanisme de règlement des différends, dont le pouvoir de juridiction doit être reconnu par les
membres de l’OMC, semble avoir beaucoup de succès et contribuer à la crédibilité de l’OMC : les pays respectent
les règles convenues, du fait que le respect de celles-ci peut être imposé.

(190)  Improving the Functioning of the WTO System, note de discussion de la Communauté européenne pour le Conseil général de l’OMC,
6 octobre 2000.

(191)  Accord instituant l’Organisation mondiale du commerce, fait à Marrakech le 15 avril 1994, approuvé par la Belgique par la loi du
1er janvier 1995, Moniteur belge du 23 janvier 1997.
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Ce n’est pas par hasard que l’OMC a été instituée au milieu des années nonante. Du fait de la mondialisation
croissante de l’économie, la nécessité de disposer d’une organisation internationale permanente se faisait de plus
en plus sentir. L’Accord général sur les tarifs et le commerce (GATT) avait certes évolué, pendant plus de quarante-
cinq ans et d’une manière pragmatique, d’un accord commercial multilatéral pour devenir une organisation commer-
ciale internationale, mais devait faire face à un certain nombre de manquements structurels, comme l’absence d’un
véritable cadre institutionnel (192)  et un manque de compétences en matière de régulation et de règlement des
différends. Le besoin de sécurité juridique et de prévisibilité dans l’ordre commercial international se faisait de plus
en plus sentir, tandis que l’on se rendait de plus en plus compte que tous les États tireraient profit d’un système
commercial multilatéral fondé sur des règles légales (rules-based system) — et non sur le pouvoir économique.

L’OMC a certainement répondu aux espoirs qu’elle avait suscités en 1994. Elle est cependant en proie à une
grave crise de légitimité. L’OMC n’est pas simplement une organisation internationale qui règle des questions tech-
niques. Ses règles commerciales ont aussi une incidence sur nombre d’autres domaines non commerciaux de la
société. Cette expansion de l’OMC n’avait sans doute pas été prévue en 1994; on peut dès lors constater un certain
nombre de manquements dans la structure institutionnelle et les méthodes de travail de l’organisation, manque-
ments qui portent atteinte à sa légitimité. C’est surtout sur le plan de la transparence, de l’apport parlementaire et
des ONG, de certains aspects du mécanisme de règlement des différends et de la position des pays en développe-
ment dans le processus décisionnel que des modifications s’imposent, modifications qui sont résumées ci-dessous
sous forme de recommandations (D).

B. Aspects institutionnels de l’OMC

1. Objectifs et fonctions

En vertu de l’article III de l’Accord instituant l’OMC, les cinq fonctions de l’OMC sont les suivantes :

1) L’OMC facilite l’administration et la mise en œuvre d’Accords commerciaux multilatéraux constituant ensem-
ble les accords de l’OMC;

2) l’OMC est l’enceinte pour les négociations entre ses Membres au sujet de leurs relations commerciales mul-
tilatérales. L’OMC sert également d’enceinte permanente pour d’autres négociations multilatérales. Elle se réunit en
permanence afin d’examiner un très grand nombre de questions. C’est ainsi que la Conférence ministérielle de
Doha a organisé, en novembre 2001, un nouveau cycle de négociations, connu comme étant le « Programme de
Doha pour le développement », cycle au cours duquel des sujets très différentes ont été abordés (193).  Cette décla-
ration indique combien la question du commerce est liée à d’autres contingences;

3) l’OMC administre le Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends
entre membres de l’OMC. Celle-ci dispose d’instruments très précis lui permettant de régler les conflits, ce qui la
distingue de nombre d’autres organisations internationales (voir infra);

4) l’OMC examine la politique commerciale nationale de ses membres en se fondant sur le Mécanisme d’exa-
men des politiques commerciales (ci-après dénommé le « MEPC »). Cet examen périodique (194) prévu par le MEPC
vise à « faciliter le fonctionnement du système commercial multilatéral, en permettant une transparence accrue et
une meilleure compréhension des politiques et pratiques commerciales des Membres » (195);

(192)  Il n’y avait qu’un petit secrétariat à Genève.
(193)  Voir, pour la Déclaration ministérielle de Doha : http://www.wto.org/french/thewto_f/minist_f/min01_f/mindecl_f.htm.  Cette déclaration

énumère 21 points :  Questions et préoccupations liées à la mise en œuvre, Agriculture, Services, Accès aux marchés, Aspects des droits de
propriété intellectuelle qui touchent au commerce (ADPIC), Liens entre commerce et investissement, Interaction du commerce et de la politique
de la concurrence, Transparence des marchés publics, Facilitation des échanges, Règles de l’OMC, Commerce et environnement, Commerce
électronique, Petites économies, Commerce, dette et finances, Commerce et transfert de technologie, Coopération technique, Pays les moins
avancés, Traitement spécial et différencié, Programme relatif à la mise en œuvre.

(194)  Sa périodicité varie : Les quatre entités commerciales les plus importantes (Communautés européennes, États-Unis, Japon et Ca-
nada) sont soumises à un examen tous les deux ans.  Les 16 suivantes font l’objet d’un examen tous les quatre ans, et les autres tous les six
ans, un intervalle plus long pouvant être fixé pour les pays les moins avancés : Mécanisme d’examen des politiques commerciales, C.ii.

(195)  Mécanisme d’examen des politiques commerciales, A.i.
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5) l’OMC coopère avec d’autres institutions internationales chargées de formuler des avis sur la politique écono-
mique mondiale. Ainsi, l’OMC collabore avec le Fonds monétaire international et avec la Banque mondiale, institu-
tions avec lesquelles elle coordonne en outre ses activités (196).

2. Adhésion

Ainsi qu’il a été précisé, l’OMC se compose présemment de 145 membres. Trente-deux autres pays ont le statut
d’observateur et la plupart d’entre eux sont candidats à l’adhésion à l’OMC. La plupart des pays membres ont une
mission diplomatique à Genève, mission parfois dirigée par un ambassadeur spécial auprès de l’OMC. Les fonc-
tionnaires de ces missions assistent aux nombreux conseils, comités, groupes de travail et groupes de négociation
au quartier général de l’OMC.

Un phénomène important au sein de l’OMC concerne les groupements et les alliances entre membres. Le groupe
le plus important et le plus influent est l’Union européenne et ses quinze États membres. L’Union européenne (ou,
plus exactement, la Communauté européenne) est elle-même — ainsi que ses quinze États membres — membre
de l’OMC. La Commission européenne représente l’Union européenne et ses États membres (bien entendu, après
coordination préalable avec ceux-ci) lors de la quasi-totalité des réunions de l’OMC. Un autre groupement régional,
qui est bien moins intégré mais généralement en mesure d’adopter des positions communes, est l’Association des
nations de l’Asie du Sud-Est (ANASE) (197).  Le groupe de Cairns est une alliance connue et d’un tout autre genre; il
s’agit d’un groupe de dix-sept pays de plusieurs continents (198), qui ont pour objectif commun de libéraliser le
commerce international des produits agricoles. Enfin, il y a un groupe généralement désigné par le terme « Quad »
(pour « Quadrilaterals »), composé du Canada, de la Communauté européenne, du Japon et des États-Unis. C’est
surtout dans le cadre de négociations particulièrement difficiles qu’une première percée dans les discussions entre
ces membres s’avère souvent nécessaire.

3. Organes

Au sommet de la structure institutionnelle de l’OMC se trouve la Conférence ministérielle, qui se réunit au moins
une fois tous les deux ans (199).  Elle se compose des représentants de tous les membres, en principe les ministres
du Commerce extérieur et est l’autorité suprême dans toutes les matières concernant l’OMC.

Vient ensuite le Conseil général, qui est le véritable moteur de l’OMC. Cet organe se compose de représentants
de tous les membres (en règle générale des ambassadeurs et des chefs de délégations à Genève). Outre qu’il
exerce les fonctions de la Conférence ministérielle entre les réunions de celle-ci, le Conseil général se réunit égale-
ment sous deux autres « casquettes », à savoir (i) en tant qu’Organe de règlement des différends (Dispute Settlement
Body) et (ii) en tant qu’Organe d’examen des politiques commerciales (Trade Policy Review Body).

Trois autres organes principaux agissent sous la conduite du Conseil général : le Conseil du commerce des
marchandises, le Conseil du commerce des services et le Conseil des aspects des droits de propriété intellectuelle
qui touchent au commerce (ADPIC). (le conseil pour les TRIP). Ces conseils sont chargés respectivement de veiller
au respect des AGCM, AGCS et ADPIC. Ces conseils sont assistés, chacun pour ce qui concerne son domaine de
compétences, par trois comités, à savoir (i) le Comité Commerce et Développement, qui est chargé des aspects
commerciaux touchant au développement, (ii) le Comité Restrictions appliquées à des fins de balance des paie-
ments et (iii) le Comité Budget, Finances et Administration.

(196)  Voir l’article III, point 5, de l’Accord instituant l’OMC ainsi que la Déclaration sur la contribution de l’OMC à une plus grande cohérence
dans l’élaboration des politiques économiques au niveau mondial, point 5.

(197)  Il s’agit d’une organisation composée de dix États membres, comptant ensemble quelque 500 millions d’habitants : la Birmanie
(Myanmar), Brunei, le Cambodge, les Philippines, l’Indonésie, le Laos, la Malaisie, Singapour, la Thaïlande et le Vietnam. À l’heure actuelle, le
Laos, le Cambodge et le Vietnam sont candidats à l’adhésion à l’OMC; le Cambodge espère devenir membre de l’OMC d’ici la Cinquième
Conférenceministérielle qui se tiendra à Cancún en septembre 2003.

(198)  L’Argentine, l’Australie, la Bolivie, le Brésil, le Canada, le Chili, la Colombie, le Costa Rica, le Guatemala, l’Indonésie, la Malaisie, la
Nouvelle-Zélande, le Paraguay, les Philippines, la Thaïlande, l’Uruguay et l’Afrique du Sud. Voir www.cairnsgroup.org

(199)  La première de ces conférences s’est réunie en décembre 1996 à Singapour; la deuxième de décembre 1998 à Genève; la troisième
en novembre-décembre 1999 à Seattle;la quatrième en novembre 2001 à Doha.
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 L’OMC compte un grand nombre de comités et de groupes de travail qui s’occupent de conventions données et
d’autres domaines tels que l’environnement, le développement, les demandes d’adhésion et les accords commer-
ciaux régionaux (200).

Enfin, l’OMC a un secrétariat de 550 fonctionnaires, qui est établi à Genève et qui a un budget de 154 millions de
francs suisses et est placé sous la direction d’un directeur général (actuellement, le Thaïlandais Supachai Pa-
nitchpakdi). Bien que le secrétariat de l’OMC n’ait formellement aucun pouvoir de décision, son rôle n’est nullement
limité : il accord un soutien technique aux divers conseils et comités et aux conférences ministérielles, il offre une
assistance technique aux pays en développement, effectue des études, informe le public et les médias sur l’OMC et
joue, last but not least, un rôle non négligeable en tant que greffier (et secrétaire) des panels dans le cadre du
mécanisme de règlement des différends.

La plupart des institutions internationales ont tenté de combler le fossé qui sépare l’efficacité du processus
décisionnel et la participation universelle en créant des organes exécutifs. Ces organes ont une composition qui est
limitée à un certain nombre de membres, souvent les plus puissants de l’organisation. L’OMC constitue cependant
une exception à cette règle. Elle n’a pas d’organe exécutif formel à composition limitée. Même le Conseil général,
qui s’occupe de la direction journalière, est accessible à tous les membres.

Étant donné que le processus décisionnel au sein de l’OMC se déroule selon le système un membre-une voix et
que les décisions sont généralement prises de manière consensuelle, se sont installés des mécanismes décision-
nels informels qui reflètent mieux l’équilibre des forces et le regroupement d’intérêts. La pratique au sein de l’OMC
a montré jusqu’à présent que ce sont surtout les pays industrialisés qui se regroupent et organisent des consulta-
tions informelles. Les pays en développement ont trop peu exploité cette possibilité, de sorte que leurs interventions
individuelles au sein de l’assemblée ouverte n’exercent guère d’influence sur une proposition qui est déjà sur la
table et bénéficie de l’appui des principaux pays industrialisés.

4. Procédures décisionnelles

Au sein de l’OMC, qui se veut une organisation « member-driven », les décisions sont prises par tous les mem-
bres collégialement : dans le prolongement du GATT de 1947, la prise de décision s’effectue en principe par consen-
sus. À défaut de consensus, conformément à l’Accord instituant l’OMC, la décision est prise — à quelques impor-
tantes exceptions près (201) — par vote, une majorité des votes exprimés étant suffisante (chaque membre, quel
que soit son poids économique, dispose formellement d’une voix). En pratique, il n’a jamais été recouru, à ce jour,
à un vote de ce type (202).

C. Le mécanisme de règlement des différends de l’OMC

Le mécanisme de règlement des différends de l’OMC est parfois considéré comme la plus belle réalisation de
l’organisation (203).  Renato Ruggiero, ancien directeur général de l’OMC, qualifiait la procédure de « the WTO’s
most individual contribution to the stability of the global economy. » (204)  Le bon fonctionnement de ce mécanisme
explique en grande partie le succès de l’OMC. En effet, un système basé sur des règles serait sans valeur s’il
n’existait pas un organe en mesure de les faire respecter.

(200)  La première Conférence ministérielle (Singapour, 1996) a ajouté trois groupes de travail à cette structure, à savoir, en ce qui concerne
le rapport entre commerce et investissements,  l’interaction entre commerce et politique de concurrence et la transparence conc ernant les
marchés publics. Lors de la deuxième Conférence ministérielle (Genève, 1998) il a été décidé que l’OMC devait aussi étudier le commerce
électronique, mais cette tâche a été répartie entre les conseils et comités existants.

(201)  À savoir (i) l’interprétation de l’Accord instituant l’OMC et des Accords commerciaux multilatéraux : majorité de trois quarts des
membres (article IX, lid 2); (ii) l’octroi à un membre d’une dérogation à une des obligations qui lui sont imposées par l’Accord instituant l’OMC
ou un Accord commercial multilatéral : majorité de trois quarts des membres (article IX, lid 3); (iii) les modifications des dispositions de l’Accord
instituant l’OMC ou des Accords commerciaux multilatéraux : différents modules, de deux tiers à trois quarts, en passant par le consensus
(article X); (iv) accession : majorité de deux tiers (article XII, lid 2).

(202)  Au sein du GATT, l’organisation qui a précédé l’OMC, le vote n’était également qu’exceptionnel.
(203)  Renato Ruggiero, ancien directeur général de l’OMC, considérait la procédure comme « the WTO’s most individual contribution to the

stability of the global economy. ».
(204)  Renato Ruggiero, 17 avril 1997, voir : http://www.wto.org/english/thewto_e/whatis_e/tif_e/disp1_e.htm
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1. Généralités

Sous l’ancien GATT (1947-1994), il existait déjà une procédure de règlement des différends, mais elle ne pré-
voyait pas de délais fixes, c’est-à-dire que les condamnations pouvaient facilement être bloquées (la partie qui avait
été déclarée en torts pouvait, sans limitation dans le temps, opposer son veto à un ruling) et de nombreuses affaires
restaient longtemps en souffrance. Les choses ont changé lors de la conclusion de l’Accord de Marrakech, grâce au
Mémorandum d’accord sur le règlement des différends. Le DSB règle en détail les procédures et les délais à
respecter en cas de différends et empêche que des rulings fassent l’objet d’un veto. Comparé au GATT, le méca-
nisme de règlement des différends de l’OMC constitue dès lors un énorme progrès. En quelques mots, le règlement
des différends était, du temps du GATT, caractérisé par son caractère essentiellement diplomatique; dans le cadre
de l’OMC, il s’agit en revanche d’un organe quasi-judiciaire, qui présente d’ailleurs encore un certain nombre de
traits diplomatiques. Bien que la procédure ressemble dans les grandes lignes à une procédure judiciaire, la préfé-
rence est en effet encore donnée à la discussion et à la résolution à l’amiable du différend entre les pays concernés.
Cela explique pourquoi la première phase de la procédure consiste en des consultations entre les gouvernements
concernés; même lorsque l’affaire se situe dans une autre phase, la consultation et la concertation sont toujours
possibles.

Nous énumérons ci-dessous quelques-unes des principales innovations :

1) Chaque membre de l’OMC dispose d’un droit de plainte, en ce sens qu’ il peut, avec ou sans l’accord de la
partie adverse, engager la procédure de règlement des différends. À l’époque du GATT, une partie à la Convention
n’avait pas droit à un panel; cette question était laissée à la discrétion des parties contractantes.

2) Sous l’empire du GATT, il n’y avait aucun délai précis pour les consultations, l’examen d’une demande de
panel, les procédures de panel et la remise de rapports de panel. La procédure de règlement des différends de
l’OMC se caractérise, quant à elle, par des délais précis : après une première phase de consultations qui ne peut
excéder 60 jours, un panel est composé dans les 45 jours, qui doit ensuite rédiger son rapport dans les 6 mois
(3 mois en cas d’urgence). L’Organe de règlement des différends (« Dispute Settlement Body ») adopte ce rapport
dans les 60 jours. Les parties concernées peuvent faire appel auprès de l’Organe d’appel permanent (« Standing
Appellate Body »), mais cette procédure d’appel ne dure en principe pas plus de 60 jours, et en aucun cas plus de
90 jours.  

3) À l’époque du GATT, l’établissement définitif d’un rapport de panel pouvait être bloqué pendant une durée
indéterminée : il fallait en effet un consensus des parties contractantes et la partie qui avait succombé s’opposait
généralement à un établissement formel du rapport. À l’OMC, le procédé est inversé : l’Organe de règlement des
différends ne peut rejeter un rapport de panel, ou un rapport de l’Organe d’appel permanent, que par consensus.
Cette règle du « inverted consensus » fait en sorte que les rapports en question sont toujours quasi-automatique-
ment approuvés. En contrepartie, on a créé un Organe d’appel permanent, chargé de veiller à la qualité juridique
des rapports de panel dans le cadre d’un recours que les parties en litige peuvent introduire sur des points de droit
(dans un certain sens, comparable à la cassation).

4) Les problèmes résultaient souvent du non-respect, du respect partiel ou du respect tardif des conclusions du
panel au sein du GATT. Dans le cadre du Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement
des différends, la règle générale veut que « Pour que les différends soient résolus efficacement dans l’intérêt de
tous les membres, il est indispensable de donner suite dans les moindres délais aux recommandations ou décisions
de l’ORD. » (205).  Dans les trente jours de l’adoption du rapport, le membre auquel l’ORD a donné tort doit indiquer
la manière dont il compte exécuter la décision de cette instance. S’il est impossible pour un membre de se confor-
mer immédiatement aux recommandations et décisions, ce membre se verra accorder un délai raisonnable pour ce
faire. Mais, si le membre ne parvient pas à exécuter la décision, les parties à la cause devront négocier en vue de
trouver des compensations mutuellement acceptables (par exemple, des réductions tarifaires dans des domaines
particulièrement importants pour la(les) partie(s) plaignante(s). À défaut d’accord dans les vingt jours, l’autre partie
peut demander à l’ORD l’autorisation d’imposer au membre défaillant certaines sanctions commerciales limitées

(205)  Article 21, alinéa 1er, Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends.
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(« retaliation ») (suspension de concessions ou d’autres obligations dans le cadre de l’OMC). S’il s’avère inefficace
d’imposer des sanctions dans le même secteur, les sanctions pourront avoir trait à un autre secteur, voire à un autre
accord conclu dans le cadre de l’OMC (« cross-retaliation »). Mais, quoi qu’il en soit, l’ORD sera attentif à la manière
dont des décisions adoptées sont exécutées : toute affaire en cours restera inscrite à l’ordre du jour jusqu’à ce
qu’elle soit résolue.

Le règlement des différends est de la responsabilité de l’Organe de règlement des différends ( Dispute Settlement
Body, DSB); cet organe est, ainsi qu’il a été dit, le Conseil général de l’OMC, qui change d’attributions. La désigna-
tion de panels d’experts et l’acceptation ou le rejet des conclusions de ces panels (ou des résultats d’un appel)
relèvent de la compétence exclusive de l’ORD. Ce dernier veille à l’exécution des décisions et des recommanda-
tions et est habilité à autoriser des mesures de rétorsion lorsqu’un membre ne se conforme pas à une décision.

Le Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends accorde une juridic-
tion obligatoire à l’Organe de règlement des différends (ORD) en ce qui concerne tous les différends relatifs à
l’accord instituant l’OMC et aux accords commerciaux multilatéraux qui y sont annexés. Les membres ont en effet
accepté cette juridiction du fait de leur adhésion à l’OMC. En raison de l’utilisation fréquente et du caractère contrai-
gnant du mécanisme de règlement des différends, ainsi que des répercussions souvent importantes des rapports
pour les membres de l’OMC, des garanties sont prévues afin d’assurer l’indépendance et l’impartialité des membres
de ces organes : « les membres des groupes spéciaux devraient être choisis de façon à assurer l’indépendance des
membres, la participation de personnes d’origines et de formations suffisamment diverses, ainsi qu’un large éven-
tail d’expérience » (206). Les membres de l’Organe d’appel « n’auront aucune attache avec une administration natio-
nale » et « ne participeront pas à l’examen d’un différend qui créerait un conflit d’intérêt direct ou indirect » (207). Des
garanties supplémentaires sont prévues dans les Rules of Conduct (208).

2. Les différentes phases de la procédure de règlement des différends

Les phases successives de la procédure de règlement des différends peuvent se résumer comme suit :

Première phase : la consultation (peut durer jusqu’à 60 jours). Avant d’entreprendre quelque action que ce soit,
les parties litigantes doivent entamer des consultations afin d’examiner s’il leur est possible d’aplanir le différend qui
les oppose. Si cette tentative échoue, les parties peuvent en appeler à la médiation du directeur général de l’OMC
ou à toute autre forme de bons offices.

Deuxième phase : le panel (jusqu’à 45 jours avant la désignation d’un panel, plus six mois pour permettre au
panel de présenter ses conclusions). Si les consultations échouent, la partie demanderesse peut demander la
désignation d’un panel. Le pays défendeur peut bloquer une seule fois la désignation d’un panel, mais lors de la
deuxième réunion l’ORD, il n’est plus possible de s’opposer à la création d’un panel (sauf s’il existe un consensus à
cet égard).

Les panels sont en quelque sorte des tribunaux, à la différence que leurs membres sont désignés en concertation
avec les parties litigantes. Ce n’est que dans le cas (peu fréquent) où les parties ne peuvent s’accorder, que le
directeur général de l’OMC pourra désigner les membres du panel. Les panels se composent de trois (parfois cinq)
experts de différents pays qui étudient le dossier et statuent sur les différents points de vue. Le rapport du panel est
transmis à l’ORD qui ne peut le rejeter que par consensus (inverted consensus). Les membres des panels peuvent
être choisis, pour chaque affaire, sur la base d’une liste de candidats qualifiés ou en vertu d’autres considérations;
ils doivent agir à titre personnel et ne peuvent accepter d’instructions d’aucun gouvernement. Les panels se réunis-
sent à huis clos : les réunions ne sont donc pas publiques (209).

(206)  Article 8, alinéa 2, du Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends.
(207)  Article 17, alinéa 3, du Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends.
(208)  Rules of Conduct for the Understanding on Rules and Procedures Concerning the Settlement of Disputes, adoptées par l’OMC en

décembre 1996, Cf., à ce sujet, J. Wiers, « The WTO’s Rules of Conduct for Dispute Settlement », Leiden Journal of International Law, 1998,
265-274.

(209)  Voir ORD, appendice 3, point 2. Ce manque de transparence fait de plus en plus l’objet de critiques.
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L’ORD règle de manière détaillée la procédure que devront suivre les panels (210), même si la règle d’or est que la
procédure des groupes spéciaux (panel) devrait offrir une flexibilité suffisante pour que les rapports des groupes
soient de haute qualité, sans toutefois retarder indûment les travaux des groupes (211).  Les étapes essentielles sont
les suivantes :

— avant la première réunion : chaque partie au différend déposera ses communications écrites auprès du Se-
crétariat pour transmission immédiate au groupe spécial et à l’autre ou aux autres parties au différend (212) ;

— première réunion : la partie plaignante, la partie défenderesse et les tierces parties qui auront informé l’ORD
de leur intérêt dans l’affaire, plaident leur cause;

— réfutation (rebuttals) : les réfutations écrites seront présentées avant la deuxième réunion de fond du groupe
spécial et, au cours de la réunion, les parties présenteront leurs réfutations verbalement; la partie mise en cause
aura le droit de prendre la parole avant la partie plaignante;

— remise de la partie descriptive (c’est-à-dire l’exposé des faits et un résumé de l’argumentation) du rapport du
panel aux parties; les parties disposent de deux semaines pour formuler leurs observations;

— remise du rapport intérimaire, y compris les constatations et les conclusions, aux parties (213); les parties
disposent d’une semaine pour demander un réexamen partiel (interim review);

— le panel dispose d’un délai maximal de deux semaines pour le réexamen du rapport, y compris pour tenir
éventuellement une réunion supplémentaire avec les parties;

— remise du rapport final aux parties. Trois semaines plus tard, le rapport final est distribué à tous les membres
de l’OMC.

Le calendrier est très contraignant : comme il a été précisé par ailleurs, le rapport final d’un panel doit normale-
ment être transmis aux parties concernées dans les six mois. En cas d’urgence (le différend porte sur des biens
périssables, par exemple), ce délai peut être ramené à trois mois. Le rapport du panel devient un ruling de l’ORD
dans les soixante jours, à moins qu’un consensus ne se dégage pour le rejeter (ce qui ne s’est encore jamais
produit). Les parties aux différend (pas les tierces parties) peuvent faire appel.

Actuellement, les groupements de la société civile et les membres de l’OMC qui ne sont pas parties au différend
n’ont pas accès aux arguments développés ni à la procédure suivie devant les panels et l’Organe permanent
d’appel, alors que la procédure est publique devant d’autres juridictions internationales telles que la Cour internatio-
nale de justice, le Tribunal international du droit de la mer, le Tribunal pénal international pour l’ex-Yougoslavie, le
Tribunal pénal international pour le Rwanda et la Cour européenne des droits de l’homme, juridictions qui connais-
sent des procédures internationales qui sont au moins aussi sensibles que les différends portés devant l’OMC.

Appel (60-90 jours). L’appel contre le rapport du panel doit se fonder sur des points de droit; il ne peut être
demandé, dans le cadre de l’appel, de réexaminer les moyens de preuves ni, a fortiori, de fournir d’autres éléments
probants. L’appel est entendu par trois membres de l’Organe permanent d’appel (Standing Appellate Body). L’Or-
gane d’appel est composé de 7 personnes nommées pour un terme de quatre ans (leur mandat est renouvelable
une seule fois). Il doit s’agir de personnes dont l’autorité est reconnue, qui auront fait la preuve de leur connaissance
du droit, du commerce international et des questions relevant des accords visés en général. Elles n’auront aucune
attache avec un gouvernement national. La composition de l’Organe d’appel sera, dans l’ensemble, représentative
de celle de l’OMC.

(210)  Voir article 12 ORD et appendice 3 ORD qui règle la procédure de travail des panels, y compris le calendrier.
(211)  Article 12, alinéa 2, ORD.
(212)  Article 12, alinéa 6, ORD.
(213)  On devine qu’à ce stade, des fuites vers la presse peuvent déjà se produire, venant surtout, sans doute, de la partie gagnante.
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L’organe d’appel peut confirmer, modifier ou infirmer les conclusions juridiques du panel. En principe, la procé-
dure d’appel ne dure pas plus de 60 jours et ne peut en aucun cas excéder une durée de 90 jours.

Le rapport de l’Organe d’appel est adopté par l’ORD et accepté sans condition par les parties au différend, à
moins que l’ORD ne décide, par consensus, de ne pas adopter le rapport de l’Organe d’appel, dans les 30 jours
suivant sa distribution aux membres de l’OMC (à nouveau inverted consensus).

3. Mise en œuvre et mesures de rétorsion

Même si un différend est réglé, on ne peut pas infliger purement et simplement des sanctions commerciales à
une partie succombante. À ce stade, il incombe à cette partie d’harmoniser sa politique avec le ruling des recom-
mandations. Le Mémorandum dispose que « pour que les différends soient résolus efficacement dans l’intérêt de
tous les Membres, il est indispensable de donner suite dans les moindres délais aux recommandations ou décisions
de l’ORD » (214).

 À une réunion de l’ORD qui se tiendra dans les 30 jours suivant la date d’adoption du rapport du groupe spécial
ou de l’Organe d’appel, le membre concerné informera l’ORD de ses intentions au sujet de la mise en œuvre des
recommandations et décisions de celui-ci. S’il est irréalisable pour un membre de se conformer immédiatement aux
recommandations et décisions, ce membre aura un délai raisonnable pour le faire (215).  Si le Membre ne parvient
pas à obtenir un résultat dans le délai déterminé, il se prêtera à des négociations avec la ou les parties plaignantes
en vue de trouver une compensation mutuellement acceptable (par exemple, des baisses de tarifs dans des domai-
nes d’une importance particulière pour la ou les parties plaignantes).

Si aucune compensation satisfaisante n’a été convenue dans les 20 jours, la partie plaignante pourra demander
à l’ORD l’autorisation d’infliger à l’autre partie des sanctions commerciales limitées (suspension de concessions ou
d’autres obligations). L’ORD accordera cette autorisation dans un délai de 30 jours à compter de l’expiration du délai
raisonnable, à moins qu’il ne décide par consensus de rejeter la demande.

En principe, les sanctions doivent être infligées dans le même secteur que celui faisant l’objet du différend. Si cela
s’avère ni possible, ni efficace, les sanctions peuvent être infligées dans un autre secteur au titre du même accord.
Si cela s’avère, à nouveau, ni possible, ni efficace, les actions peuvent être entreprises au titre d’un autre accord de
l’OMC (c’est ce que l’on appelle la « cross-retaliation »).

L’ORD doit en tout cas contrôler la manière dont les rulings adoptées sont mises à exécution. Toute affaire en
cours reste à l’ordre du jour jusqu’au règlement du différend en question.

4. La position particulière des pays en développement dans le cadre du règlement des différends par l’OMC

Du temps du GATT, on avait progressivement pris conscience des difficultés qu’éprouvent les pays en dévelop-
pement pour imposer le respect de leurs droits dans le cadre du système commercial multilatéral. Un fait sans
précédent — qui fut à la fois le plus important litige qu’ait jamais connu le GATT —, fut la série de plaintes introduites
en novembre 1961 par l’Uruguay contre pas moins de quinze des plus importants pays développés signataires des
accords du GATT, plaintes qui portaient toutes sur des barrières non tarifaires au moyen desquelles ces pays
limitaient les exportations uruguayennes. En cours de litige, l’Uruguay eut même l’audace de s’en prendre à la
Politique agricole commune de la Communauté européenne. Il était clair que cette initiative visait moins à se lancer
dans un litige commercial (l’Uruguay n’avait guère étayé ses plaintes au moyen d’éléments factuels et d’arguments
juridiques (216) ) que d’une tentative dramatique d’attirer l’attention des parties signataires du GATT sur la position de
plus en plus critique des pays en développement au niveau du commerce mondial. L’affaire souligna l’acuité des
problèmes que rencontrent les pays en développement pour faire valoir les droits que leur reconnaît le GATT. D’une

(214)  Article 21, alinéa 1er, du Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends.
(215)  Article 21, alinéa 3, du Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends.
(216)  Voir R.E. Hudec. The GATT Legal System and World Trade Diplomacy, New York, Praeger, 1975, 220-221.
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part, ils éprouvent de grosses difficultés — surtout faute de moyens financiers et humains et, par conséquent,
également de l’expertise que ces moyens permettent d’acquérir — à collecter des informations et à élaborer une
argumentation juridique complète. D’autre part, ils courent également des risques importants en cas de suspension
de concessions commerciales. Une grande puissance économique qui prend cette mesure à leur encontre peut
ruiner leur économie tandis que les sanctions commerciales qu’ils prennent à l’égard d’une grande puissance éco-
nomique touchent à peine celle-ci et peuvent même s’avérer contre-productives pour le pays en développement lui-
même (217).  Bien qu’un comité spécial se soit penché sur cette problématique en 1965-66 et ait formulé des propo-
sitions, le GATT s’est limité à adopter, dans une décision du 5 avril 1966, une procédure spéciale de médiation pour
les plaintes introduites par les pays en développement; cette procédure n’a toutefois été appliquée que sporadique-
ment dans le temps.

Les auteurs des accords de l’OMC estimaient que l’obligation de recourir à la juridiction des organes de règle-
ment des différends serait favorable aux intérêts des membres de l’OMC moins puissants sur le plan économique.
Ils leur est en effet plus difficile d’exercer des pressions diplomatiques et informelles pour faire valoir leurs intérêts.
Cependant, on s’est rendu compte que le système était biaisé en faveur des pays industrialisés, puisque les pays en
développement ne disposent pas des moyens humains et techniques suffisants pour profiter pleinement des droits
que le Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends leur conférait.

C’est pourquoi ce Mémorandum tient compte, dans une certaine mesure, des besoins des pays en développe-
ment. On ne peut toutefois pas dire qu’il existe une véritable solution pour les problèmes précités. Un élément non
négligeable sur le plan pratique est que le Secrétariat est tenu de mettre à la disposition de tout pays en développe-
ment membre qui le demandera un expert juridique qualifié des services de coopération technique de l’OMC, en vue
de leur donner des avis juridiques supplémentaires et de les assister en ce qui concerne le règlement des diffé-
rends (218).  Par ailleurs, il s’agit surtout d’un certain nombre de concessions procédurales :

— si une plainte est déposée par un pays en développement contre un pays développé, la partie plaignante aura
le droit d’invoquer, au lieu des dispositions du mémorandum d’accord en matière de consultation, de conciliation et
de panels, la décision du Gatt du 5 avril 1966 susmentionnée, ce qui renforcera le rôle de médiation du directeur
général de l’OMC;

— plusieurs dispositions contraignent les membres à accorder une attention particulière aux problèmes et aux
intérêts spécifiques des pays en développement membres (219); il n’apparaît pas clairement comment il convient
d’interpréter ces dispositions;

— en cas de différend entre un pays en développement et un pays développé, le pays en développement peut
demander que le panel comprenne au moins un de ses ressortissants (220);

— les délais de concertation peuvent être prorogés et les panels sont tenus d’accorder aux pays en développe-
ment un délai suffisant pour préparer et exposer leur argumentation (221);

— les rapports du panel doivent indiquer expressément la manière dont il aura été tenu compte des dispositions
des accords de l’OMC sur le traitement différencié et plus favorable pour les pays en développement (222);

(217)  Voir J.H. Jackson,  W.J. Davey et A.O. Sykes, Legal Problems of International Economic Relations, St . Paul, West Publishing, 1955,
3e ed., 346-347.

(218)  Article 27, alinéa 2, Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends.
(219)  Cf., entre autres, l’article 4, alinéa 10, Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends.
(220)  Article 8; alinéa 10, Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends. C’est une exception à

la règle de principe selon laquelle les membres du panel ne peuvent pas être ressortissant du membre dont le gouvernement est partie au
différend : article 8, alinéa 3.

(221)  Article 12, alinéa 10, Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends.
(222)  Article 12, alinéa 11, Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends.
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— lors du contrôle de la mise en œuvre des décisions de l’ORD, il convient d’accorder une attention particulière
aux questions qui affectent les intérêts des pays en développement membres (223); lors de l’examen des mesures
qu’il s’indique de prendre au cours de cette phase, l’ORD doit tenir compte non seulement des échanges commer-
ciaux du pays en développement qui a déposé un recours et qui sont visés par la mesure en cause, mais aussi de
son incidence sur l’économie de ce pays (224);

— un article spécial a été consacré aux pays les moins avancés : à tous les stades, une attention particulière
devra être accordée à la situation spéciale des pays les moins avancés et les membres de l’OMC devront faire
preuve de modération lorsqu’ils soulèveront des questions au titre des procédures de règlement des différends
concernant un pays moins avancé et lorsqu’ils demanderont une compensation ou l’autorisation de suspendre
l’application d’obligations de l’OMC (225).  En outre, le directeur général ou le président de l’ORD jouera un rôle
important de médiation.

Au bout du compte, ces interventions sont assez maigres. Le concours d’un juriste du Secrétariat de l’OMC
atténue, certes, en partie l’un des problèmes susmentionnés, à savoir le manque de connaissance du droit de
l’OMC dans le chef des pays en développement. Cette aide n’ira cependant jamais très loin, d’autant que le Secré-
tariat de l’OMC joue aussi le rôle de greffier pour les panels dans le cadre des différends commerciaux. Le Mémo-
randum précise dès lors que l’aide apportée par le juriste de l’OMC concerné doit garantir « l’impartialité du Secré-
tariat » (226).

Le problème de l’inefficacité d’éventuelles sanctions commerciales de la part de pays en développement à l’en-
contre de pays industrialisés reste cependant entier. Un pays développement n’a toujours pas la possibilité d’obtenir
une indemnisation de la part d’un pays industrialisé (ce qu’un groupe ad-hoc du GATT avait proposé dans les
années soixante, dans le prolongement de l’action susmentionnée de l’Uruguay) ou une autorisation automatique
ou plus aisée de suspendre (certaines) de ses obligations en vertu de l’Accord instituant l’OMC à l’égard du pays
industrialisé qui a commis une faute.

Il faut quand même admettre que, dans ce domaine, le mécanisme de règlement des différends de l’OMC donne
une lueur d’espoir, sous la forme de la possibilité d’une « cross-retaliation » (qui est, il est vrai, aussi ouverte aux
pays développés). Les pays en développement commencent à prendre conscience du potentiel de cet instrument.
Dans le cadre du célèbre conflit de la banane, l’Équateur a été contraint de faire confiance à la retaliation américaine
à l’encontre de l’Union européenne (les États-Unis ont déposé plainte contre le régime préférentiel accordé par
l’Union européenne aux pays de l’ACP au nom de ses grandes entreprises du secteur de la banane, qui ont des
intérêts en Équateur). Si l’Équateur avait lui-même déposé plainte, il n’aurait pas pu exercer une pression aussi
importante sur l’Union européenne. Il n’en a pas moins demandé en novembre 1999 à l’ORD à pouvoir être dis-
pensé non seulement de certaines obligations en vertu du GATT, mais aussi de certaines obligations en vertu de
l’AGCS (Accord général sur le commerce des services) et de l’ADPIC (Accord relatif aux aspects des droits de
propriété intellectuelle qui touchent au commerce) : par des violations des droits d’auteur d’œuvres musicales,
d’appellations contrôlées et de design industriel, un pays en développement peut davantage faire mal à l’Union
européenne que par des restrictions sur les exportations (relativement limitées) de produits de l’Union européenne
à destination de ce pays. Il reste cependant à voir si, étant donné la taille et la vulnérabilité de l’économie équato-
rienne, cette cross-retaliation est susceptible de porter préjudice à l’Union européenne. En outre, les intérêts des
consommateurs équatoriens sont également menacés.

5. Le fonctionnement du mécanisme de règlement des différends dans la pratique

Le mécanisme de règlement des différends de l’OMC a fait ses preuves au cours des sept premières années
d’existence de l’OMC.

(223)  Article 21, alinéa 2, Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends.
(224)  Article 21, alinéa 7, Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends.
(225)  Article 24, Mémorandum d’accord sur les règles et procédures régissant le règlement des différends.
(226)  Article 27, alinéa 2, du Mémorandum d’accord sur le règlement des différends.
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Les différends commerciaux les plus retentissants et les plus importants du point de vue économique ont jusqu’à
présent opposé les pays développés; les différends opposant les États-Unis et la CE ont été les plus médiatisés et
ont mis à l’épreuve le nouveau mécanisme de règlement des différends (les États-Unis ont déposé une plainte
contre la CE notamment en raison de ses réglementations en ce qui concerne les bananes, la viande aux hormones
et la classification douanière des équipements informatiques; la CE a déposé plainte contre les États-Unis notam-
ment en raison du traitement fiscal des « foreign sales corporations », des droits d’auteur sur la musique jouée dans
des lieux publics, des mesures compensatoires sur les produits de l’acier britanniques, d’un certain nombre de
dispositions controversées dans le US Trade Act de 1974 et de la survie d’un Anti-Dumping Act, qui date de 1916).

Il ressort de l’examen des plaintes émanant des pays en développement que certains pays d’Amérique latine (par
exemple, le Brésil) et d’Asie (par exemple, l’Inde) n’hésitent pas à s’en prendre aux pays développés (227)  mais que
les pays africains, par exemple, brillent par leur absence. Il est singulier de constater que plus que 20 plaintes ont
été déposées par des pays en développement contre d’autres pays en développement. Il s’agit à cet égard souvent
de différends opposant des pays d’Amérique latine entre eux, mais il y a aussi des différends qui opposent des pays
très éloignés les uns des autres, comme par exemple l’Argentine et l’Indonésie, la Thaïlande et l’Egypte ou le Sri
Lanka et le Brésil. Ce groupe de pays en développement a apparemment découvert les grands avantages du
mécanisme de règlement des différends de l’OMC et fait de plus en plus souvent appel à ce mécanisme (228). Cette
attitude constitue à coup sûr un progrès.  

On ne trouve toutefois pas trace, dans les statistiques concernant le règlement des différends, des 29 pays les
moins développés — dont 24 pays africains — qui sont membres de l’OMC. On peut présumer que ces pays n’ont
simplement pas les moyens d’introduire des plaintes auprès de l’OMC et qu’ils ne seront pratiquement pas en
mesure de fustiger, au moyen de sanctions commerciales, les pays développés qui ne respectent pas les obliga-
tions OMC qu’ils ont à leur égard.

C’est essentiellement pour les pays les moins développés, mais aussi pour d’autres pays en développement ou
d’autres économies de transition (c’est-à-dire les pays post-communistes) qui ont des difficultés à défendre leurs
droits OMC, qu’il semble y avoir à présent quelque amélioration, avec la création d’une « boutique de droit OMC ».
Le 30 novembre 1999, au cours du sommet de Seattle, 29 membres de l’OMC — dont 7 États membres de l’Union
européenne, mais pas la Belgique — ont signé un accord instituant le Centre consultatif sur la législation de l’OMC.
Ce Centre, qui a été créé en octobre 2001, fournit gratuitement une formation et, dans une certaine limite (exprimée
en heures), des avis juridiques et un soutien légal sur des questions relatives au droit de l’OMC, à ses membres
pays en développement et en transition, et à tous les pays les moins avancés. Ce Centre est établi à Genève en tant
qu’organisation internationale autonome, indépendante de l’OMC (229).

C’est là sans nul doute une initiative louable, susceptible d’aider essentiellement les pays en développement les
plus pauvres (200).  Il est à espérer que l’accès au « juge OMC » soit de ce fait simplifié pour ces pays et qu’ils
puissent faire respecter leurs droits de manière plus effective. Beaucoup dépendra de la qualité du service fourni
par le Centre et de l’indépendance et de l’impartialité de ce Centre. On a déjà aussi posé la question de savoir si ce
Centre, avant de fournir une aide juridique, ne substituera pas en partie son propre avis à celui du pays en dévelop-
pement concerné lors de l’évaluation des chances d’aboutir d’un différend (231).  Il se posera aussi la question de
savoir si l’aide juridique offerte pourra contrebalancer les moyens énormes que les pays développés peuvent mobi-
liser dans le cadre d’un différend. À mesure que le mécanisme de règlement des différends est utilisé de manière

(227)  Cela vaut d’ailleurs aussi en sens inverse : certains pays développés déposent régulièrement plainte contre les pays en développe-
ment plus « assertifs ». 

(228)  Voir également J. Lacarte-Muró et P. Gappah, Developing Countries and the WTO. Legal and Dispute Settlement System : A view from
the Bench, Journal of International Economic Law, 2000, 395-401.

(229)  Voir pour plus de détails, le site web du Centre : http://www.acwl.ch
(230)  Dans son rapport sur la pauvreté 2000, le PNUD (Programme des Nations Unies pour le développement) a salué la création de ce

centre : PNUD,  Vaincre La Pauvreté Humaine, rapport sur la pauvreté, 50.
(231)  Voir, conjointement avec d’autres réflexions, K. Van der Borght, « The Advisory Center on WTO Law : Advancing Fairness and

Equality », Journal of International Economic Law, 1999, 723-728.
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plus intensive, les pays développés s’entourent en effet de plus en plus d’avis juridiques hautement spécialisés (et
par conséquent onéreux). Il reste à voir si le Centre pourra suivre cette évolution — les tarifs horaires augmentent
rapidement. On ne voit en tout cas pas pourquoi, si des pays tels que l’Irlande, les Pays-Bas et la Norvège dispo-
saient, en tant que co-initiateurs de ce Centre, de pas moins de $ 2,250 000 ($ 1,000 000 pour le capital de départ
et $ 1,250 000 en tant que contribution pour les premières années), la Belgique demeure en reste.

Ce qui précède n’empêche pas que d’autres initiatives semblent toujours se présenter en vue de soutenir les
pays en développement, et surtout les pays les moins développés, dans la défense de leurs droits dans le cadre du
mécanisme de règlement des différends de l’OMC. Un système de compensation financière devrait être instauré,
notamment pour le cas où aucune mesure de rétorsion réellement efficace ne pourrait être prise, même pas par le
biais de représailles croisées, par un pays en développement à l’encontre d’un pays développé qui n’a pas respecté
ses obligations OMC à son égard.

D. Propositions de réforme de l’OMC : recommandations politiques

Différents pôles d’action sont nécessaires pour renforcer la légitimité de l’OMC.

1. Une plus grande transparence et une plus large représentation des parlements et des ONG

Dans la foulée de Seattle, on a attaché beaucoup d’importance à la garantie de transparence du système de prise
de décision et du système de règlement des différends au sein de l’OMC, ainsi qu’à la participation à ces systèmes.
C’est ainsi que la déclaration ministérielle de la Conférence de Doha de novembre 2001 prévoit que les ministres
s’engagent à mieux faire comprendre l’OMC au public et à rendre son fonctionnement plus transparent, y compris
par une diffusion plus efficace et plus rapide de l’information (232).  Il est urgent en effet d’instaurer une plus grande
transparence afin d’assurer une meilleure représentation des parlements et des ONG au sein de l’OMC.

Une plus grande transparence

1) Le gouvernement doit favoriser activement une meilleure compréhension, de la part du public, des activités de
l’OMC, et échanger à cette fin ses expériences (« best practices ») avec d’autres membres de cette organisation. Le
gouvernement doit en outre informer précisément le Parlement, au moyen de rapports périodiques, de toutes les
activités de l’OMC, des négociations (sectorielles, Doha) qu’elle organise, ainsi que des dossiers pendants en
matière de règlement de litiges.

2) Le gouvernement doit insister, en concertation — notamment — avec l’Union européenne, pour que les con-
sultations informelles organisées au sein de l’OMC soient rendues plus transparentes pour tous ses membres, et
ce, en faisant en sorte qu’elle adopte un code de conduite. Les consultations informelles doivent en outre permettre
de dégager des consensus, et elles ne doivent pas se substituer au processus décisionnel organisé au sein des
instances compétentes de l’OMC. Il conviendrait, par ailleurs, qu’elles remplissent les conditions suivantes :

— l’initiative devrait émaner du président d’une instance de l’OMC et/ou de son directeur général;

— la participation devrait y être, dans chacune de leurs phases, représentative des membres de l’OMC et cha-
cune des perspectives devrait y être abordée;

— les résultats de ces consultations informelles devraient être rapportées de manière régulière aux instances
compétentes de l’OMC.

(232)  § 10 de la déclaration ministérielle de la Conférence ministérielle de Doha, 14 novembre 2001, voir http://www.wto.org/french/thewto_f/
minist_f/min01_f/mindecl_f.htm.
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3) Le gouvernement doit insister, également via l’Union européenne, pour que l’on poursuive et accélère encore
la « document de-restriction » (autorisation de diffuser les documents), c’est-à-dire le fait de rendre les documents
publics, au sein de l’OMC (233) La publication doit concerner tous les documents OMC, même ceux de ses comités
techniques, sauf si des exceptions spécifiques s’imposent pour des motifs légitimes.

4) Le gouvernement doit militer, également via l’Union européenne, pour rendre plus transparente la procédure
de règlement des différends. Il doit plaider plus précisément en faveur des mesures suivantes :

— audiences publiques pour les panels, l’Organe d’appel permanent et les arbitres;

— publication (sur le site web) des conclusions des parties et des transcriptions de ces audiences;

— régime équilibré de confidentialité visant à protéger les intérêts légitimes des membres de l’OMC et le secret
des affaires

Contribution plus substantielle des parlements

5) Le gouvernement doit, notamment par l’intermédiaire de l’Union européenne, insister pour que la contribution
des parlements au sein de l’OMC soit renforcée et acquière un caractère structurel. Il convient en effet d’instituer, au
sein de l’OMC, une assemblée parlementaire rassemblant périodiquement les représentants des parlements des
États membres de l’OMC au cours d’une réunion ouverte, en vue d’examiner les questions fondamentales qui
revêtent de l’importante pour l’OMC, et ce, sur la base d’un rapport du directeur général de l’OMC. On pourrait, à
terme (et parallèlement à l’instauration du vote majoritaire : cf. recommandation 7), envisager de conférer à cette
assemblée parlementaire un rôle de colégislateur.

(233)  Environ trente pour cent de tous les documents OMC font à l’heure actuelle l’objet d’une diffusion limitée. La diffusion de documents
sensibles est traditionnellement limitée afin de ne pas nuire aux négociations. Les 13 et 14 mai 2002, le Conseil général de l’OMC est toutefois
arrivé, après quatre ans, à un accord sur ce qu’il est convenu d’appeler la « document de-restriction » (WT/GC/W/464/Rev.1). Lorsqu’une
délégation demande explicitement que la diffusion d’un document soit limitée par le Secrétariat, le délai pour la de-restriction est ramené
d’environ huit mois à 6 à 8 semaines. Alors que les procédures actuelles prévoient déjà une de-restriction immédiate lors de l’adoption, les
nouvelles procédures réduisent la liste des exceptions à ce principe de base. Selon les nouvelles dispositions, la diffusion des documents du
Secrétariat peut être limitée par l’issuing body (comme le Conseil TRIPS) et leur diffusion est autorisée sans restriction 60 jours après la date
de circulation. Leur diffusion peut rester limitée encore pendant 30 jours à la demande d’un membre, après quoi leur autorisation est immédia-
tement autorisée. Le délai de de-restriction » des procès-verbaux des réunions de l’OMC est à présent ramené à 45 jours. Étant donné que
certains organes de l’OMC ne se réunissent qu’une fois par an, cette réforme pourrait être utile à ceux qui, en dehors de l’OMC, suivent les
réunions précédentes et qui préparent les suivantes. Les membres conservent le droit de limiter la diffusion de leurs propres documents, mais
ils doivent renouveler leurs demandes de restriction chaque mois après une période initiale de 60 jours ou jusqu’à la première prise en
considération par l’organe compétent.

Les nouvelles procédures constituent un compromis entre les pays industrialisés et les pays en développement, les premiers étant favora-
bles à la de-restriction automatique de tous les documents. Leurs documents sont en effet accessibles au public sur les sites web des autorités.
Certains pays en développement souhaitaient limiter la diffusion des documents relatifs aux négociations afin de laisser ainsi le temps à leurs
gouvernements de réviser ces documents avant leur diffusion.
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Contribution plus substantielle des ONG

6) Le gouvernement doit, notamment par l’intermédiaire de l’Union européenne, insister pour que soit instauré,
au sein de l’OMC, un système accordant un statut consultatif aux ONG, par analogie avec le système qui s’applique
à l’ECOSOC au sein des Nations Unies (234).

2. Une participation accrue des pays en développement au processus décisionnel

Les recommandations politiques suivantes peuvent être formulées afin d’accroître le poids des pays en dévelop-
pement dans le processus décisionnel de l’OMC (235).

7) Le gouvernement doit prier la Commission européenne d’évaluer les mérites du principe du consensus. S’il
augmente probablement la loyauté des membres de l’OMC et garantit à tout le moins formellement la légitimité du
processus décisionnel, ce principe protège de facto essentiellement les intérêts des pays industrialisés contre une
alliance potentielle des pays en développement. Outre l’introduction d’un executive board (voir recommandation
n° 8), le gouvernement peut plaider en faveur du recours à des votes à la majorité qualifiée. Un tel système — dont
l’accord de l’OMC contient dès à présent des ébauches (voir supra) — permet de réduire les consultations informel-
les nécessaires en vue de l’obtention d’un consensus. À l’instar de ce qui se pratique au sein de l’Union euro-
péenne, des processus décisionnels différents doivent pouvoir être appliqués à des matières différentes. C’est ainsi
que les décisions relatives aux concessions commerciales pourraient encore être prises par consensus, alors que
certaines procédures de vote pourraient s’appliquer à d’autres domaines déterminés, par exemple, aux mesures
d’exécution d’accords conclus précédemment, aux affaires administratives et courantes.

8) Le gouvernement doit apporter un soutien nuancé au souhait du Quad Group (dont l’Union européenne fait
partie intégrante, cf. supra) de formaliser les consultations informelles et restreintes (« Green Room Meetings ») et
de centraliser le processus décisionnel au sein d’un organe exécutif dont le nombre de membres serait restreint (il
ne s’agirait donc pas d’une assemblée plénière). Il convient, plus précisément, qu’il

— insiste afin que, lors de la composition de ce comité exécutif, le critère de la représentativité géographique soit
lui aussi pris en considération, l’importance relative sur le plan du commerce mondial ne devant pas être le seul
critère retenu;

(234)  L’article 71 de la Charte des Nations Unies accorde au Conseil économique et social (« ECOSOC ») le pouvoir de « prendre toutes
dispositions utiles pour consulter les organisations non gouvernementales qui s’occupent de questions relevant de sa compétence ». Aujourd’hui,
plus de 1 500 ONG disposent d’un statut consultatif auprès de l’ECOSOC (il y en avait 41 en 1948); ces ONG sont réparties en trois catégories.
Dans sa résolution 1296 (XLIX) de 1968, le Comité économique et social fixe les critères d’attribution aux ONG d’un statut consultatif auprès
du Conseil. Cette résolution fait une distinction entre trois types d’ONG. La Catégorie I comprend les ONG qui sont associées à la plupart des
activités de l’ECOSOC et qui jouissent de certains droits procéduraux : elles peuvent notamment proposer d’inscrire des points à l’ordre du jour
provisoire de l’ECOSOC, envoyer des représentants compétents à titre d’observateurs aux sessions publiques de l’ECOSOC, de ses comités
et de ses institutions, et présenter au Conseil des notes écrites de maximum 2 000 mots. Dans cette catégorie figurent notamment la Chambre
de commerce international (CCI), La Confédération internationale des syndicats, l’Organisation internationale des employeurs, le Conseil
international des femmes et l’Union interparlementaire. Les ONG de la Catégorie II jouissent d’une compétence particulière, reconnue
internationalement dans des domaines spécifiques tels que les droits de l’homme (par exemple, Amnesty International, la Commission interna-
tionale des juristes), l’aide humanitaire (par exemple, le Comité international de la Croix-Rouge (CICR)), l’environnement (par exemple,
Greenpeace), les associations de juristes (à savoir l’International Bar Association et l’International Law Association), etc. Leur statut consultatif
est plus restreint que celui des ONG de la première catégorie : elles peuvent mandater des représentants à titre d’observateurs et déposer des
notes écrites de maximum 1 500 mots, mais elles ne peuvent pas proposer d’inscrire des points à l’ordre du jour et ne peuvent être entendues
que lors de circonstances exceptionnelles. La troisième catégorie d’ONG comprend celles qui, à l’occasion, peuvent apporter leur contribution
aux travaux du Conseil et qui sont inscrites sur une liste afin d’être consultées au moment opportun. Elles ne peuvent mandater des représen-
tants aux réunions que lorsque des questions relevant de leur sphère de compétence y sont abordées.

(235)  Ces recommandations s’inspirent notamment des propositions de réforme d’Oxfam international (http ://www.oxfam.org.uk/policy/
papers/wto/wto7.htm) et de South Centre, une ONG qui collabore éroitement avec le G-77 (http ://www.southcentre.org/publications/wtodecis/
paper11-07.htm).
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— fasse en sorte que cet organe ne soit doté d’aucun pouvoir de décision autonome à l’égard du Conseil général
et ne puisse prendre que des mesures d’exécution. Cet organe devrait néanmoins pouvoir, grâce à ses recomman-
dations, faciliter le dégagement de consensus au sein dudit Conseil (cf. recommandation 2).

9) Le gouvernement doit, notamment au travers de l’Union européenne, encourager d’autres pays à suivre
l’exemple de l’Union européenne, qui parle d’une seule voix dans le domaine commercial, et ce, en constituant et en
renforçant diverses alliances et zones régionales et commerciales, le tout, cela s’entend, dans le respect des
principes du système commercial global. Si cela s’avère irréalisable, le gouvernement doit, notamment au travers
de l’Union européenne, convaincre d’autres pays des avantages évidents que présente le fait de défendre un point
de vue commun pour les pays qui souhaitent peser sur le processus décisionnel.

3. Améliorations du mécanisme de règlement des différends de l’OMC

Afin de consolider et de développer le mécanisme de règlement des différends de l’OMC pour renforcer le carac-
tère rules-based ou d’État de droit de l’OMC, les recommandations politiques suivantes peuvent être formulées :

10) Le gouvernement doit insister, notamment par le canal de l’Union européenne, afin que soit mis en œuvre un
système de compensation effectif en cas de non-respect des décisions prises dans le cadre du mécanisme de
règlement des différends. Les mesures de rétorsions et les contre-rétorsions présentent en effet également des
inconvénients pour le plaignant et perturbent le libre-échange mondial. Institutionnellement, l’actuel système de
dédommagement manque d’encadrement.

11) Le gouvernement doit insister, notamment par le canal de l’Union européenne, afin que soient institués des
panels permanents plutôt que des panels ad hoc. Un corps permanent de 15 à 24 panélistes accroîtrait non seule-
ment l’efficacité de la procédure de règlement des différents (procédures plus rapides et de meilleure qualité), mais
également sa légitimité (élimination des conflits d’intérêts et sauvegarde de l’indépendance des panélistes). Cela
permettrait en outre de veiller à une meilleure représentativité des panels par rapport à l’affiliation globale de l’OMC
et d’obtenir, le cas échéant, une certaine spécialisation.

12) Le gouvernement doit insister, notamment par le canal de l’Union européenne, afin que soit mis en place un
système d’intervention équilibré et transparent de tiers en tant qu’amicus curiae dans les procédures en cours —
que ce soit à la demande d’une des parties, à la demande du tiers même ou à la demande d’office des organes de
règlement des différends — en raison de leur connaissance particulière, de leur expérience ou de leur participation
à un dossier. Il peut s’agir d’un autre membre de l’OMC qui n’est pas partie au différend, d’ONG, d’associations
professionnelles ou d’organisations internationales.

13) Le gouvernement doit veiller dans les meilleurs délais à ce que la Belgique soit partie au Traité instituant le
Centre consultatif sur la législation de l’OMC et réserver à cet effet une contribution égale à celle de l’Irlande, des
Pays-Bas et de la Norvège, à savoir 2,250 000 dollars.

VII. RECOMMANDATIONS QUANT À LA POLITIQUE À METTRE EN ŒUVRE

A. Recommandations à court terme

1.1. Le rôle des Nations Unies  doit être soutenu, renforcé et élargi.

1.1.1. Le Conseil de sécurité doit se concentrer sur des problèmes de sécurité collectifs, y compris les nouvelles
menaces à l’égard de la paix et de la sécurité internationales, telles que le terrorisme international et les failed
states. Le Conseil de sécurité ne peut, cependant, intervenir comme un législateur mondial et ses actions doivent
rester conformes aux droits de l’homme et aux principes de l’état de droit.

1.1.2. La réforme du Conseil des chefs de secrétariat (CCS) doit être poursuivie dans la direction d’une instance
pourvu d’autorité qui coordonne les activités des organisations internationales mondiales et qui a le pouvoir de
trancher des différends de compétences opposant ces organisations. 
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1.2. Les possibilités prévues par les mécanismes de contrôle  internationaux existants pour faire respecter les
règles des organisations internationales (y compris l’utilisation de sanctions) doivent être épuisées avant que ne
soient créées de nouvelles procédures en la matière. Les organes de contrôle — tels que ceux de l’OIT, par exem-
ple — peuvent recourir à des mécanismes plus durs pour donner plus de force aux règles si le statut de l’organisa-
tion internationale le permet.

1.3. Comme forum informel de rencontre pour les chefs d’État et de gouvernement, qui donne des impulsions en
faveur d’une politique globale, le G7/G8 doit investir dans un « outreaching process ». Il doit notamment :

— contracter des partenariats avec des non-membres, la société civile et le secteur privé;

— s’employer en faveur d’une meilleure compréhension de ses activités en créant des canaux d’information
appropriés. Il devrait notamment communiquer plus rapidement les résultats de sommets et de rencontres ministé-
rielles au grand public;

— élargir ses rencontres et réunions afin de faire face à ses responsabilités autoproclamées qui ne cessent de
s’étendre. Le G7/G8 pourrait ainsi créer un secrétariat permanent. Des organisations internationales telles que
l’OCDE, le FMI, la Banque mondiale et la Banque européenne pour la reconstruction et le développement pour-
raient assurer le suivi des engagements du G7/G8.

1.4. Plusieurs modifications s’imposent pour les méthodes de travail de l’Organisation mondiale du com-
merce  (OMC) ainsi qu’au niveau belge en relation avec l’OMC.

1.4.1. Au sein de l’OMC, les consultations informelles doivent faciliter le consensus et non se substituer au
processus décisionnel mené au sein des organes compétents de cette organisation. Elles doivent en outre remplir
les conditions suivantes :

— le président d’un organe de l’OMC et/ou le Directeur général doit avoir la compétence d’entamer les consulta-
tions;

— la participation de tous les membres de l’OMC doit rester représentative tout au long des différentes phases;

— les résultats de ces consultations informelles doivent être régulièrement soumis aux organes compétents de
l’OMC.

1.4.2. L’OMC doit procéder à une « déclassification » (« document derestriction », c’est-à-dire permettre au pu-
blic d’avoir accès aux documents) plus large et plus rapide des documents. Celle-ci devrait s’appliquer à tous les
documents de l’OMC, y compris ceux émanant de ses comités techniques, sauf exceptions spécifiques et justifiées.

1.4.3. L’OMC devrait accroître la transparence de sa procédure de règlement des différends. Elle devrait, en
particulier :

— autoriser des séances publiques pour les panels, l’organe d’appel et la procédure d’arbitrage;

— rendre accessibles les conclusions des parties et les transcriptions de la séance (par le biais du site Web);

— créer, en matière de confidentialité, un régime équilibré protégeant à la fois les intérêts légitimes des membres
de l’OMC et les secrets d’affaires.

1.4.4. Le gouvernement fédéral devrait, aussi rapidement que possible, faire adhérer la Belgique au Traité éta-
blissant le Centre consultatif sur le droit de l’OMC et accorder à ce centre consultatif — qui conseille principalement
les pays en voie de développement sur le droit de l’OMC — un soutien financier de 2 250 000 dollars, soit le montant
octroyé par l’Irlande, les Pays-Bas et la Norvège.

1.4.5. Le gouvernement devrait conclure des accords de coopération avec les pays en développement, afin de
renforcer leur capacité à participer aux négociations au sein de l’OMC.
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B. Recommandations à moyen terme

2.1. La démocratisation et le respect de l’État de droit au niveau mondial doivent être renforcés. Il conviendrait
de prendre un certain nombre de mesures afin de :

— renforcer les capacités de coordination des institutions de l’ONU;

— canaliser la participation de la société civile transnationale et du secteur privé;

— accroître la coopération interparlementaire;

— créer un cadre parlementaire pour l’OMC et les Nations Unies.

2.2. Eu égard à la fragmentation actuelle des organisations internationales, une meilleure coordination du cadre
mondial multilatéral s’avère souhaitable. À cet effet, le CCS, tel que mentionné dans la recommandation 1.1.2,
devrait être réformé pour devenir une Commission de l’ONU sur la gouvernance mondiale  (UN Commission on
Global Governance).

2.2.1. La Commission sur la gouvernance mondiale a comme tâche la coordination des politiques entre les
organisations internationales concernées, établit des lignes directrices communes à cet égard et veille à leur suivi.

2.2.2. Parallèlement à la Commission sur la gouvernance globale, il conviendrait d’instaurer un forum auquel
participeraient des représentants d’un nombre limité et représentatif de pays (parmi lesquels les pays qui forment
actuellement le G8), d’associations régionales de coopération, de la société civile et du secteur privé afin de se
concerter sur les activités des principales organisations internationales.

2.3. Il y a lieu d’apporter certaines modification aux accords de l’OMC dans la perspective d’une meilleure coor-
dination et d’une efficacité et légitimité accrues de l’OMC.

2.3.1. Dans l’Accord instituant l’OMC il y a lieu d’insérer une disposition constitutionnelle permettant l’adhésion
au système des Nations Unies. L’OMC pourrait ainsi adhérer au système des Nations Unies aux mêmes conditions
que les autres institutions spécialisées des Nations Unies.

2.3.2. Il faut créer au sein de l’OMC un cadre parlementaire qui organise des sessions ouvertes afin de discuter
de questions fondamentales concernant l’OMC, sur la base d’un rapport du directeur général de l’OMC.

2.3.3. L’OMC doit créer un organe exécutif à appartenance limitée (c’est-à-dire non plénière).

— En ce qui concerne la composition d’un tel organe exécutif, il convient de prendre en considération non
seulement le critère de la valeur du commerce mondial, mais aussi celui de la représentativité géographique.

— Un tel organe ne peut disposer d’un pouvoir décisionnel autonome vis-à-vis du Conseil général mais peut
avoir en revanche des compétences d’exécution. Il pourrait également servir d’organe consultatif afin de faciliter
l’établissement d’un consensus au sein du Conseil.

2.3.4. Afin de renforcer le caractère fondé sur des règles (rules-based)de l’OMC grâce à la consolidation et à
l’élargissement de la procédure de règlement des différends de l’OMC, il convient d’émettre les recommandations
de politique suivantes :

— un régime d’indemnisation efficace doit être élaboré en cas de non-respect des décisions du mécanisme de
règlement des différends;

— un organ permanent composé de 15 à 24 membres de panel doit remplacer les panels ad hoc. Un tel organe
permanent permettrait de renforcer non seulement l’efficacité de la procédure de règlement des différends (procé-
dures plus rapides et meilleure qualité) mais également sa légitimité (en supprimant les conflits d’intérêts et en
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préservant l’indépendance des membres). De la sorte, la représentation des membres de l’OMC au niveau mondial
serait également mieux assurée au sein des panels;

— un système équilibré et transparent d’intervention amicus curiae (236)  dans les procédures en instance pour-
rait être introduit, que ce soit à la demande de l’une des parties ou à la demande de l’amicus curiae lui-même ou
encore à la requête d’office des organes chargés du règlement des différends, en raison de leur connaissance, de
leur expérience ou de leur implication spécifique dans un dossier. Il pourrait s’agir d’un autre membre de l’OMC qui
n’est pas en cause dans le différend, d’ONG, de syndicats, d’organisations professionnelles ou d’organisations
internationales.

C. Recommendations à long terme

3.1. Les Nations Unies  devraient être reformées pour sauvegarder que les biens collectifs globaux soient four-
nis.

3.1.1. En premier lieu une meilleure coordination s’impose par l’intégration de l’OMC dans la famille des Nations
Unies et par la standardisation des accords entre les Nations Unies et ses organisations spécialisées. Une intégra-
tion totale dans le système des Nations Unies permettrait à des organisations économiques internationales de
mieux tenir compte de considérations non économiques lorsqu’elles prennent des mesures. Le FMI et la Banque
mondiale, en particulier, devraient se rapprocher des Nations Unies étant donné que les accords actuels minimisent
toute coordination.

3.1.2. Les politiques pourraient être initiées et coordonnées au niveau des Nations Unies par une Commission
sur la gouvernance mondiale qui serait réformée et renforcée (voir recommandation 2.2). Outre les chefs de secré-
tariat de l’ONU et de ses organisations, fonds et programmes spécialisés, cette Commission devrait également
compter des chefs d’État et de gouvernement d’un nombre limité et représentatif de pays des différentes régions du
monde (dont les pays constituant à l’heure actuelle le G8) et d’une représentation d’organismes de coopération
régionaux. La Commission devrait se réunir au moins deux fois par ans et prévoir un mécanisme de suivi.

Parallèlement aux réunions de la Commission sur la gouvernance mondiale, il faudrait réunir un forum auquel
participeraient des représentants de la société civile et du secteur privé en vue de se concerter, en dialogue avec la
Commission, sur des problèmes de gouvernance globale.

Le Conseil économique et social des Nations Unies devrait servir de centre d’étude et de préparation pour la
Commission sur la gouvernance mondiale des Nations Unies.

3.1.3. La composition et la procédure décisionnelle du Conseil de sécurité  des Nations Unies devraient être
repensées afin de rendre le Conseil un organe plus représentatif.

— La qualité de membre permanent devrait être accordée à des blocs régionaux qui seraient représentés soit
par une organisation régionale (par exemple, l’Union européenne, voir la recommandation 3.3), soit par des pou-
voirs régionaux, sur la base du principe de rotation.

— Le droit de veto devrait être attribué aux blocs régionaux et limité à l’autorisation de recours à la force armée
ou aux sanctions.

— Un contrôle judiciaire limité de décisions du Conseil de sécurité par la Cour internationale de justice devrait
être possible afin de s’assurer que lesdites décisions respectent les normes impératives du droit international géné-
ral (jus cogens), les droits de l’homme et les principes de l’état de droit.

(236)  « Amicus curiae » est un terme latin qui signifie littéralement « ami de la Cour ». Les interventions Amicus curiae (interventions
désintéressées) sont présentées auprès d’un tribunal par une personne ou une entité qui n’est pas une partie en cause mais qui considère que
la décision du tribunal pourrait affecter ses intérêts ou les valeurs qu’elle poursuit.
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3.1.4. Une Cour mondiale des droits de l’homme  devrait être créée par un traité multilatéral. Les États et les
organisations internationales seraient invités à en devenir partie et à reconnaître la compétence de la Cour comme
obligatoire.

— Cette Cour serait un organe des Nations Unies. Elle veillerait au respect du corpus des traités des Nations
Unies sur les droits de l’homme dans le domaine des droits civils, politiques, sociaux et économiques. Elle n’empièterait
pas sur les tribunaux régionaux chargés de juger les violations des droits de l’homme.

— Les États qui seraient parties au traité instaurant la Cour devraient pouvoir lui soumettre des plaintes basées
sur des violations des droits de l’homme. Ces plaintes concerneraient d’autres États ou des organisations interna-
tionales dont ils sont membres. Une condition nécessaire réside, bien sûr, dans la reconnaissance de la compé-
tence de la Cour par ces États ou organisations internationales.

— Les particuliers devraient pouvoir soumettre à la Cour des plaintes pour violation des droits de l’homme contre
l’État de la juridiction duquel ils relèvent, si cet État adhère à un Protocole optionnel sur les plaintes des particuliers.
Les particuliers devraient également pouvoir soumettre des plaintes pour violation des droits de l’homme à la Cour
à l’encontre d’une organisation internationale pour autant que (i) cette organisation internationale reconnaît la juri-
diction de la Cour, (ii) les décisions de l’organisation internationale les concernent directement et (iii) il n’existe pas
déjà des voies de recours suffisants au sein de l’organisation internationale.

— La Cour mondiale des droits de l’homme devrait veiller au respect de ses décisions et rendre compte au
Conseil de sécurité des Nations Unies en cas de non-respect grave et persistant. Le Conseil de sécurité devrait
prendre toutes les mesures nécessaires pour assurer le respect total des décisions de la Cour.

3.2. Il conviendrait d’envisager, pour l’OMC, un système de vote à la majorité qualifiée au lieu d’un système basé
sur le consensus, puisque ce dernier protège essentiellement, et de facto, les intérêts des pays développés contre
une alliance éventuelle de pays en développement.

3.2.1. Tout comme dans l’Union européenne, il devrait être possible d’appliquer, au sein du Conseil général de
l’OMC, différentes procédures décisionnelles en fonction des différentes questions. L’exigence du consensus s’ap-
pliquerait encore aux concessions commerciales. Différentes procédures de vote pourraient s’appliquer à d’autres
matières spécifiques, telles que les mesures d’exécution des accords conclus précédemment ou les questions
administratives et domestiques.

3.2.2. Afin de garantir la séparation des pouvoirs, il convient de transformer l’ORD en une véritable juridiction
internationale indépendante.

3.3. L’UE, en tant que telle, devrait devenir un membre à part entière des principales organisations internationa-
les. En ce qui concerne les matières pour lesquelles tant l’UE que les États membres exercent des compétences
partagées, l’on peut envisager une adhésion simultanée (comme cela est déjà le cas au sein de l’OMC). Une
adhésion unique de l’UE peut être envisagée lorsque cette dernière dispose de compétences exclusives.

Le développement de la Politique étrangère et de sécurité commune de l’UE devrait mener à un siège unique et
permanent de l’UE au sein du Conseil de sécurité des Nations Unies (voir également la recommendation 3.1.2).
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V.  —  PISTES DE REFLEXION SUR LA QUESTION DU DEFICIT DEMOCRATIQUE ET
LES PROBLEMES D’INEGALITES ( 1)

Firouzeh Nahavandi (ULB)

INTRODUCTION

Les changements au sein des institutions et, le cas échéant, la mise sur pied de nouvelles structures doivent
s’accompagner d’un changement dans les mentalités et la perception des problèmes.

Depuis la fin du 20e siècle, la globalisation (ou la mondialisation selon que l’on s’aligne sur la dénomination
française ou anglo-saxonne dans une acception plus économique) est devenue la toile de fond de beaucoup d’ana-
lyses et est présentée comme un événement majeur, source de changements si non plus importants au moins aussi
significatifs que l’industrialisation et le développement. Alors que le terme est couramment utilisé dans les cercles
économiques, politiques ou sociaux, il n’a pas fait l’objet de définition précise mais fait référence à un phénomène
complexe, de nature multidimensionnelle, parfois contradictoire, manifestant la diffusion planétaire des modes de
production et de consommation capitalistes. Selon le Bureau International du Travail, il renvoie à la « libéralisation
des échanges, des investissements et des flux de capitaux ainsi que l’importance croissante de tous ces flux et de
la concurrence internationale dans l’économie mondiale ».

« La globalisation se réfère à la multiplicité des relations et interconnections existant entre les États et les socié-
tés qui constituent l’actuel système mondial. Elle désigne le processus par lequel des événements, décisions et
activités dans une partie du monde ont des conséquences significatives pour des individus ou des communautés
dans n’importe quelle autre partie du globe ».

Les capitaux, les biens et les personnes circulent avec une rapidité et une complexité sans précédents. Aujourd’hui
cette évolution est permise par l’installation de véritables réseaux planétaires grâce au progrès de la technologie et
des services.

La globalisation économique a lieu dans un contexte politique nouveau, survenu depuis la chute du mur de Berlin
et la disparition des régimes socialistes, qui a entraîné plus d’une prophétie sur l’avènement d’un monde unique,
démocratique et libéral, forme ultime de l’évolution historique . Elle s’inscrit aussi dans le cadre du triomphe du
« tout marché », et des politiques d’ajustement structurel imposées aux pays du tiers-monde par la Banque mon-
diale et le Fonds monétaire international comme remède à leur crise d’endettement et qui peuvent être considérées
paradoxalement comme « cadre interventionniste ».

Pendant longtemps, les responsables politiques ont fondé leurs réflexions sur l’hypothèse que dans ce cadre les
nombreux problèmes sociaux qui surgissaient seraient résolus d’eux mêmes à travers les jeux du marché. À un
niveau national, les institutions sociales, lorsqu’elles n’ont pas été considérées comme obstacles au progrès, ont
été pour le moins dédaignées. A un niveau international, des sociétés transnationales et des institutions financières
dictent les « bonnes conduites ».

Or, la main invisible du marché ne peut pas tout. Abandonner la prise de décision à des institutions qui négligent
les conséquences sociales de leurs actes et qui plus est ne sont ni représentatives ni responsables par rapport aux
populations et n’ont pas de compte à rendre aux niveaux nationaux à quelconque électorat et qui abandonnent la
réparation des dégâts à des organisations non gouvernementales d’urgence et humanitaires en particulier est
irresponsable pour l’avenir et témoigne d’une négligence des aspects éthiques dans la décision politique.

(1)  Précaution de départ : il y a lieu de distinguer dans une réflexion sur la globalisation le niveau des pays « industrialisés développés » et
celui des « pays en voie de développement » car, comme je l’ai déjà écrit (F. Nahavandi, Stigmate, Introduction à l’Étude des pays dits en voie
de développement, 2001), les conséquences et l’impact de la globalisation sont loin d’être équivalents pour les deux entités.
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S’il semble que la globalisation économique soit inéluctable (même s’il vaut la peine de se poser malgré tout la
question) alors la nécessité d’un encadrement politique et social d’une économie globalisée semble être aujourd’hui
un défi pour l’avenir de la sécurité et de l’équilibre dans le monde. Aujourd’hui, les États doivent promouvoir, à la fois,
l’efficacité économique et l’équité tout en conciliant la nécessité d’une solidarité élémentaire et la survie politique.

Il y a 30 ans déjà P. L. Berger (The Homeless Mind, 1973 : 109) écrivait à propos de la modernisation, qu’elle ne
pouvait être appréhendée uniquement comme un processus institutionnel ou un changement de niveau de cons-
cience. Pour en comprendre la signification réelle, la modernisation doit être considérée comme un processus à
travers lequel sont transmis des institutions et des contenus de conscience […] La modernisation est un processus
de transmission d’ensembles. Récemment, J. Stiglitz (« An Agenda for the New Development Economics », 2001 &
Globalisation and its discontents, 2002) arrive à des conclusions similaires. « Ainsi, les nouvelles perspectives
présentent le développement comme une transformation des sociétés et non seulement comme un accroissement
du capital physique et humain ».

L’un des défis majeurs de la globalisation est la reconnaissance du fait que la transformation exige conjointement
des changements au niveau des mentalités et des institutions. Marcel Proust avait déjà écrit au 19e siècle que le vrai
voyage de la découverte était non pas découvrir de nouvelles contrées mais regarder avec des yeux nouveaux.

LA QUESTION DE LA DÉMOCRATIE ET DE LA PARTICIPATION CITOYENNE DANS UN MONDE GLOBA-
LISÉ

A.  Déficit démocratique au niveau national

Il existe aujourd’hui un contraste frappant entre le type d’activités propre à la globalisation et les structures de
gouvernement qui les encadrent et qui sont des réminiscences du passé.

Les institutions de l’État-nation et la manière dont les États sont liés les uns aux autres ont été des relations
verticales.

L’organisation du monde et des relations internationales et nationales est tributaire du passé et des conditions de
leur émergence (État-nation du 19e siècle, Guerre froide au 20e siècle) tout comme elle est tributaire des technolo-
gies et de leurs avancées, en particulier de communication. Passer du télégraphe à internet est un saut qualitatif
important.

Or, l’appareil démocratique actuel est lui aussi tributaire du passé. Le système de représentativité, la discussion
publique, les freins aux abus de pouvoir économique, politique … correspondent aux besoins d’une époque.

Les États et les formes de gouvernement mis sur pied sont les résultantes de ce que les sociétés ont trouvé
comme moyen pour concilier les meilleures conditions pour la majorité et la liberté des individus. Après la Deuxième
Guerre mondiale le succès de l’Occident n’a pas été la conséquence seule d’une économie de marché. C’est bien
la pratique du pluralisme démocratique basée sur une gestion institutionnelle qui visait un équilibre entre l’État et le
marché et la protection des droits du citoyen qui en est à la base.

L’expansion des activités globalisées permises par la révolution des communications a produit un fait nouveau.
Les activités sont menées par des individus échappant aux anciennes hiérarchies verticales de pouvoir et au cadre
étatique traditionnel mis en place depuis des siècles. Ces individus ne sont pas non plus contraints par les ancien-
nes limites de cadre spatial ou temporel. Les activités peuvent aujourd’hui avoir lieu en dehors du contrôle politique
des gouvernements nationaux.

Par ailleurs, l’ancienne hiérarchie verticale de pouvoirs à laquelle appartient l’État et le système de représentati-
vité traditionnelle au niveau intérieur (partis politiques par exemple) et au niveau international (politique étrangère
par exemple) tendent à s’effilocher. L’ancien ordre politique fondé sur diverses formes de collaboration entre l’État,
les partis politiques, les syndicats et les milieux d’affaires cède la place à quelque chose de plus fluide.

De nouveaux acteurs (organisations humanitaires par exemple) entrent dans l’arène.
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B.  Déficit démocratique au niveau international

Si les effets de la globalisation, économique en particulier, sur l’organisation et le fonctionnement des États et
dans l’affaiblissement de leurs rôles au niveau national sont non négligeables, il en va de même au niveau des
instances internationales.

Le système international a été jusqu’aujourd’hui un système d’États reflétant les besoins et les demandes de
chacun.

Les différentes institutions évoluaient ou été créées sur la base des leçons du passé :

—  la Ligue des Nations;

—  les Nations Unies;

—  Le FMI;

—  la Banque mondiale;

—  le GATT;

—  l’OMC;

Toutefois, l’association des États ne remplace pas nécessairement l’État affaibli. Il peut aussi partager ses fai-
blesses. [une exception peut-être : l’U.E.]

Comme l’a écrit E. Stiglitz (2002), prix Nobel d’économie et ancien vice-président de la Banque Mondiale,
« Aujourd’hui la mondialisation, ça ne marche pas. Cela ne marche pas pour les pauvres du monde ».

Mais le problème, ajoute-t-il, n’est pas la mondialisation, c’est la façon dont elle est gérée et en particulier par les
institutions économiques internationales, le FMI, la BM et l’OMC qui contribuent à fixer les règles du jeu. Elles l’ont
fait trop souvent en fonction des intérêts des pays industrialisés avancés  —  et d’intérêts privés en leur sein. C’est
cette question de gestion de l’économie mondiale, à travers les institutions internationales qui pose un problème de
déficit démocratique.

Le problème est que les décisions sont prises de manière unilatérale :

—  par certains spécialistes, d’où un manque de pluridisciplinarité et de vision globale des problèmes mondiaux

—  par les pays industrialisés riches, alors qu’il y a des externalités et que le reste du monde subit les conséquen-
ces de ces décisions.

En ce qui concerne le premier point et, il a été abondamment discuté par les postdéveloppementalistes
(F. Nahavandi, 2001) c’est la vision économiciste qui est en cause.

Pour poursuivre Stiglitz, la question est aussi une vision étriquée, due à une idée très particulière de l’économie
et de la société.

Le problème est que les institutions reflètent l’état d’esprit de ceux devant qui elles sont responsables (le gouver-
neur de la Banque Centrale se préoccupe de l’inflation, non de la pauvreté, …).

Le mécontentement contre la mondialisation vient du fait que l’économie, mais aussi une vision particulière de
l’économie  —  le fanatisme du marché  —  a été mise au-dessus de tout.

Parallèlement, comme dirait A. Giddens (Run Away World, 2000), une bonne démocratie peut se comparer à un
tabouret à trois pieds. Le gouvernement, l’économie et la société civile doivent être en équilibre.
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Selon Stiglitz, il faut des institutions publiques mondiales qui contribuent à fixer les règles de la mondialisation.

La mondialisation, en accroissant l’interdépendance entre les peuples du monde, a renforcé le besoin d’une
action collective mondiale et l’importance des biens publics mondiaux. D’un point de vue démocratique les institu-
tions internationales actuelles, dans leur fonctionnement, manquent de légitimité et ne sont réellement responsa-
bles devant personne, ni les Etats, ni les citoyens. Y participent des catégories restreintes de spécialistes. (Par
exemple, au FMI, ce sont les ministres des finances et les gouverneurs de la Banque Centrale qui votent et partici-
pent, à l’OMC, les ministres du commerce).

Des points A et B ressort la nécessité de certains changements, ce qui dans notre rapport peut être considéré
comme les « freins à la mondialisation effrénée ».

C.  Le déficit démocratique et les solutions

1.  Changement de mode de gouvernement

Pour les gouvernements nationaux, les besoins de changement sont structuraux et politiques.

Les structures des États doivent être modifiées de manière à ce qu’elles répondent à ce que les gouvernements
doivent accomplir :

—  paix publique;

—  organisation du quotidien local;

—  éducation.

Il se pose particulièrement la question de la communication entre différentes instances.

Au niveau des organisations internationales :

—  une transformation des droits de vote au FMI et à la BM, (l’OMC est d’une certaine manière plus démocrati-
que)

—  une réforme de l’ensemble des institutions économiques pour élargir les voix et pour considérer les problè-
mes de manières plus globales (ex : que à l’OMC ce ne soit pas seulement les ministres du commerce).

Le problème se pose de manière aiguë pour les PVD. Au niveau mondial et dans les enceintes internationales il
s’agit pour eux tout d’abord de se faire entendre. Ce qui justifie la transformation des droits de vote et l’élargisse-
ment des voix, mais aussi pour eux se pose la question du savoir et des compétences , entre autres au niveau des
dossiers et de la négociation, qui n’existent pas toujours.

2.  Transparence

Les dirigeants des institutions ne sont pas élus. Les institutions sont publiques mais sans responsabilité directe
devant le corps civique. Il s’agit ici de dépasser le niveau de la rhétorique et d’aller au-delà d’un discours sur la
démocratisation. Il faut améliorer les normes de communication des institutions, les amener au moins au niveau de
celles des États.

Les gouvernements et les institutions n’ont pas réellement changé de politique pour tenir compte des coûts de la
globalisation en matière sociale ou environnementale. Il y a plus une tendance à employer un vocabulaire nouveau
(globalisation à visage humain, développement durable, …).
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Les actions dépendent de la vision du monde et des mentalités sur ce que le monde doit être. Tant que des
niveaux de consommation élevée sont favorisés un développement soutenable (environnemental sustainability)
semble difficilement abordable.

En dépit de multiples conférences et multiples décisions (exemple : Sommet Social de Copenhagen 1995) peu
de choses semblent évoluer vers une plus grande prise de responsabilité mondiale (voir Rapport UNRISD, Visible
Hands : Taking Responsability for Social Development, June 2000).

Aujourd’hui, l’investisseur devient plus important que le travailleur et le consommateur devance le citoyen.

La vision des « common goods » menant à une société décente pour tous est loin d’être acquise.

La question de la démocratie et d’une gestion saine de la « gouvernance » pose le problème de la représentati-
vité.

Qui représente qui ?

Qui défend qui ?

A l’extrême se pose la question de la citoyenneté mondiale. Le concept de citoyen, forme moderne de l’identité et
de l’entraide est né de l’éclatement des institutions traditionnelles après la Révolution industrielle.

La citoyenneté recouvre trois propositions (cf. UNRISD) :

a.  les droits des individus et des personnes humaines;

b.  la participation politique;

c.  la protection socio-économique.

Les questions sous-tendant la citoyenneté nationale peuvent s’étendre à la citoyenneté mondiale.

[C’est ici que se pose à propos de c. la question que je reprends au point III sur la question d’équité et de
distribution des richesses.]

 Au delà des difficultés intellectuelles et administratives à séparer la démocratie de son cadre territorial, dans la
nouvelle mouture globale, le problème à surmonter devient celui du manque d’interlocuteur.

Aujourd’hui, les États perdent de leur pouvoir au niveau national et international. Ceci est plus dramatique au
niveau des PVD. Les États sont incapables de défendre les intérêts de leurs citoyens au niveau mondial.

Au niveau national, les acteurs traditionnels comme les partis politiques et les syndicats se sont aussi modifiés.

Les plates-formes électorales se modifient. Les plus pauvres ont moins de poids politique en raison de la fragilité
du travail et de la restructuration des systèmes de production.

Les idéologies s’affaiblissent, peu d’idées clairement définies aboutissent à un flottement de l’électorat.

Pour la démocratie, cela entraîne le danger de la polarisation des débats autour de certains thèmes. On peut y
trouver l’une des explications de la montée des extrêmes-droites en Europe, ou des islamismes radicaux ailleurs.

La recherche de l’efficacité a aussi entraîné la prise de pouvoir des technocrates.

La globalisation et la libéralisation soumettent les économies nationales aux dictats des marchés. Le pouvoir est
ainsi transféré des responsables élus à des instances non élues. Aujourd’hui, les gouvernements doivent se com-
porter comme dans le business (new managerialism). Cela peut aboutir à un affaiblissement des institutions.
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Il y a lieu en conséquence de tendre vers une extension de la démocratie. Les sources actuelles de pouvoir et
d’autorité qui opèrent horizontalement devraient être démocratisées.

Il faut des mesures à ce niveau comme un contrôle parlementaire des politiques économiques.

On assiste déjà à la naissance de nouvelles formes de cohésion dont les ONG sont une belle illustration.

Une méfiance croissante de l’opinion publique à l’égard des partis politiques a facilité leur expansion, mais aussi
y a contribué l’incapacité des États à gérer certains problèmes.

La gestion de l ‘économie globalisée ne peut venir que d’un équilibre entre le local, le national et le global au sein
d’organisations globales. Ce qui reste à construire. Or, les ONG ne peuvent et ne doivent pas remplacer les États et
les partis politiques. Elles peuvent les compléter mais pas se substituer. Les ONG ne doivent pas et ne peuvent
remplacer les États au niveau de leurs fonctions essentielles.

Le paradoxe actuel réside dans le fait que la légitimité de l’État diminue. De nouvelles formes d’autorité s’exer-
cent , détruisant le lien traditionnel qui existe entre l’acceptation publique du pouvoir et la maîtrise de son contrôle.
D’où le déficit démocratique. (Voir à ce sujet le papier de Mario Telo sur le Parlement européen).

C’est la question de l’intersection entre le vertical où réside la légitimité et l’horizontal où est aujourd’hui le pouvoir.

Le rôle des gouvernements se modifient quant à leur capacité de distribution des bénéfices sociaux (devenu
dépendant de facteurs macroéconomiques).

Aujourd’hui, la décision politique interne dépend tant des facteurs internes qu’externes. (par exemple l’environne-
ment). Ni les parlements nationaux, ni les gouvernements ne peuvent prétendre avoir pleinement en mains le destin
de leur pays ou n’être responsable que devant leurs électeurs.

DISTRIBUTION ÉQUITABLE DES RICHESSES  —  COMBINER EFFICACITÉ ET ÉQUITÉ

Les conséquences de la projection dans le processus de globalisation sont loin d’être équivalentes pour les deux
ensembles, pays industrialisés, pays du tiers-monde. Si les pays industrialisés riches participent à la globalisation,
cette dernière ne garantit en rien que les pays du tiers-monde y gagneront, et surtout que le fossé séparant les pays
« développés » des autres sera comblé, que le « rattrapage » aura lieu.

A.  La globalisation ne concerne que les pays industrialisés riches (F. Nahavandi, 2001)

Si l’on peut se permettre le rapprochement, « l’effet Mathieu » caractérise la globalisation. Celui qui possède
beaucoup reçoit plus encore (2). En théorie, la globalisation devrait étendre les possibilités de dispersion des indus-
tries et des services. En pratique, le pouvoir financier, économique et politique est très localisé; la globalisation
renforce le pouvoir des « métropoles » et auxiliairement crée des centres secondaires. La globalisation de l’écono-
mie est celle des pays riches.

La globalisation renvoie à une intensification des échanges extérieurs, marchandises ou services. Or, ce proces-
sus ne touche véritablement que cet ensemble qualifié de « triade », à savoir les États-Unis d’Amérique, l’Union
européenne et le Japon. En effet, les échanges des pays développés occidentaux ont été au cours de la deuxième
moitié du XXe siècle des échanges intrarégionaux. Les exportations des pays développés occidentaux concernent
majoritairement les pays développés occidentaux. 76,7 % pour 1989-1991 (3). Néanmoins, la concentration du
commerce autour de trois grands pôles s’est doublée d’une intégration très inégale des pays du tiers-monde. A la fin
des années 1990, le quart des exportations des pays industriels va vers le tiers-monde contre un cinquième à la fin
des années 1980.

(2) Voir Évangile selon saint Mathieu, chapitre 25.
(3)  Voir Bairoch, P., op. cit., p. 435, tome III.
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La globalisation renvoie aussi à une intensification des flux de capitaux, dont les fondements sont la déréglemen-
tation, le décloisonnement et la désintermédiation. Or, sur les marchés mondiaux, les pays de l’OCDE monopolisent
une grande part des mouvements de capitaux, près de 70 % des prêts accordés le sont à des pays développés. Si
les « pays émergents » ont attiré les investissements (70 % des financements vers les pays en voie de développe-
ment), les inégalités dans les destinations sont immenses. L’Afrique reçoit à peine 4 % et les pays les plus pauvres
se contentent de l’aide d’urgence. Depuis 1970, les États-Unis sont devenus une destination croissante des inves-
tissements étrangers directs, 29 % en 1995 (4). Selon le rapport de la Banque mondiale (Global Development
Finance, 1999) le flux vers les pays en développement en provenance des marchés financiers internationaux tomba
de 196 milliards en 1997 à 72 milliards de dollars en 1998.

Dans ce contexte, le FMI a imposé aux pays du tiers-monde de libéraliser leurs marchés financiers. Cette ouver-
ture a entraîné le flux, ou devrait-on dire « la fuite » des capitaux de nombreux pays endettés qui atteint, le cas
échéant, 49 % de la dette extérieure; le montant de ce flux a été pour certains pays supérieur de 50 % à la masse
monétaire interne en 1990 (5). Chaque jour, ce sont près de 1 500 milliards de dollars, soit l’équivalent de la richesse
produite par la France en un an, qui peuvent aller s’investir là où ils veulent, ou plutôt là où les profits à très court
terme sont les plus importants (6) . À l’ère de la globalisation, un rapport de force inter-étatique qui affermit la
souveraineté des uns et restreint l’autonomie des autres s’est mis en place.

Le marché libre mondial accentue la disparité entre les centres du capital et le reste du monde.

B.  Les coûts de la globalisation

Les bénéfices de l’expansion promis par les nouvelles visions économiques ne touchent qu’une infime couche de
la population du tiers-monde. Dans la version optimiste, une ou deux générations seront sacrifiées.

Alors que précédemment, ce sont les gouvernements qui déterminaient leur politique agricole, les pays sous
ajustement structurel ont dû adapter leur agriculture. Tous les pays membres de l’OMC y sont par ailleurs obligés.

Selon les principes des lois du marché, la rationalisation de la production exige sa répartition suivant les lignes
d’une plus grande compétitivité. Les pays devraient se spécialiser dans certains domaines dans lesquels ils peu-
vent être particulièrement performants et importer le reste. Dans ce contexte, il devient nécessaire de développer
l’agriculture d’exportation. De nombreuses forêts ont ainsi été utilisées soit pour les grandes plantations (café,
coton, canne à sucre ...) ou encore les meilleures terres ont été reprises pour les plantations. Les paysans tra-
vaillant sur ces terres ont dû se déplacer et défricher ailleurs pour survivre.

Or, comme il est mis en évidence dans le Rapport 1995 de l’Institut du Développement Social des Nations Unies
(UNRISD) dans les pays sous ajustement structurel poussés à la libéralisation, les paysans n’ont pas de « sécurité
sociale ». Par ailleurs, lorsque les gouvernements coupent tous les subsides, les paysans ne bénéficient plus de
l’accès minime qu’ils avaient aux intrants et services.

Ceux qui produisaient pour les marchés locaux sont confrontés à la concurrence déloyale des producteurs occi-
dentaux qui sont d’une part technologiquement plus forts et qui de l’autre bénéficient de subsides de leur gouverne-
ment. L’extension des marchés a probablement des avantages pour les producteurs aisés, mais laisse les plus
démunis dans une misère plus grande.

Les coûts de l’expansion pour l’environnement sont énormes. Par exemple, en Malaisie, 30 % des terres vont à
la production d’exportation. On considère qu’en 1945, près de 80 % de la péninsule était boisée; aujourd’hui, il ne
reste plus grand-chose (7) . Les forêts du Ghana ne couvrent plus que 25 % de leur superficie originelle. La produc-
tion agricole orientée vers l’exportation exige par ailleurs l’utilisation des techniques modernes pour maximiser les

(4)  Ibidem, p. 442.
(5)  Berthelot, J., « Triomphe du libre-échange et mondialisation croissante, une chance pour les pays du Sud ? » in Croissance ou dévelop-

pement des tiers-mondes, sous la direction de O. De Solages, Paris, l’Harmattan, 1997, p. 265.
(6)  De Filippis, V., « Les regrets ne font pas un modèle » Libération, 29.01.2000.
(7)  Goldsmith, E., « Global Trade and the Environment » in The Case against the Global Economy and for a Turn Toward the Local, edited

by J. Mander and E. Goldsmith, San Francisco, Sierra Club Books, 1996, pp. 78-91.
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rendements. Ainsi, l’utilisation des engrais a presque triplé durant les trente dernières années. Les conséquences
de cette utilisation sur la nature des sols et la pollution des eaux sont connues. Il est dit que l’amélioration des
technologies pourrait être une solution à la dégradation de l’environnement, toutefois les pays du tiers-monde n’ont
pas les moyens financiers d’y accéder.

La nécessité de prudence est consolidée si l’on se réfère au Rapport 1999 de l’UNCAD (Commission des Nations
unies sur le commerce et le développement). L’élargissement du déficit commercial des pays du tiers-monde y est
souligné et la libéralisation rapide menant à une augmentation des importations alors que les exportations chutent
est mis en évidence.

La libéralisation du commerce entraîne au mieux pour les pays du tiers-monde le contrôle de leurs importations
mais non celui des exportations qui dépend des prix et de la disponibilité des produits.

La détérioration des termes de l’échange et l’accès aux marchés mondiaux demeurent toujours un problème. Le
rapport 1999 de l’UNCAD admet que les pays en voie de développement ont fourni un effort considérable pour
intégrer le marché mondial, mais que leurs espoirs ont été déçus. La croissance des années 1990, 4,3 %, est
toujours en-dessous de celle des années 1970, 5,7 %. Selon ce rapport, la tendance pour ces pays a été l’élargis-
sement des déficits extérieurs. Ceci va à l’encontre des évolutions promises par les défenseurs de la libéralisation,
au début des années 1990.

Avec la saturation des marchés due à la multiplication des pays exportateurs et avec la baisse des prix qui
découle de cette compétition la situation ne s’améliorera probablement pas.

Á l’ère de la globalisation les produits manufacturés en provenance du tiers-monde ne sont pas mieux lotis. La
stratégie de promotion des exportations basée sur une main-d’œuvre abondante et bon marché comme avantage
comparatif est donc en crise. Elle l’est d’autant plus que les marchés occidentaux se ferment sur les exportations du
tiers-monde.

Les sommets multiples demandent la multiplication des opportunités économiques et la création de nouveaux
emplois. Toutefois, on assiste à un développement lent du PIB global et conjointement à une chute des salaires
réels. Le chômage a doublé dans les pays asiatiques. L’informel se développe à une rapidité extraordinaire.

L’inégalité et la distribution inéquitable des richesses touchent par ailleurs les pays occidentaux. Le quart-monde
n’est plus une fiction et les réformes économiques aboutissent à une restructuration des tâches et à la montée du
chômage dans certains domaines.

S’il y a alors lieu de considérer cette évolution au niveau politique, il y a lieu de restructurer l’éducation et l’ensei-
gnement et les compétences pour que l’on puisse répondre aux nouvelles demandes.

C.  L’inégalité et les propositions pour y remédier

1.  Un nouvel équilibre entre le privé et le public doit être trouvé. Un marché efficace requiert un secteur public
efficace. Dans le raisonnement néolibéral, l’intervention faite dans un but d’équité nuit à l’efficacité. Or les mesures
d’équité (crédit à l’éducation, la santé, redistribution des revenus …) peuvent renforcer l’efficacité. L’Occident en a
déjà fait l’expérience. Les quatre dragons d’Asie ont également misé sur l’éducation, la santé et la redistribution de
la richesse, ce qui a permis la croissance extraordinaire qu’on leur a connu.

Une main d’œuvre instruite, en bonne santé et jouissant d’une certaine sécurité renforce l’efficacité du système
économique.

2.  Un renforcement du secteur public peut contrer l’inégalité. Le danger est que le secteur public ne s’occupe
que des pauvres et que les plus riches se réfugient dans le privé. On assistera alors à un développement à deux
vitesses.

3.  Aujourd’hui, l’annulation de la dette pour les pays endettés commence à faire l’unanimité.
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4.  Un accroissement de la coopération internationale joint à un assainissement de la procédure.

L’objectif des 0,7 % déjà pointé dans les années 50 revient à l’ordre du jour. Mais il y a une incohérence quant à
la destination de l’aide. Si cette aide va vers le remboursement de la dette et qu’elle est assortie d’injonctions de
conformité, l’objectif n’est pas atteint.

5. Il serait judicieux, comme le propose l’UNRISD, de mettre en place un fond de développement commun au
niveau mondial.

6. Réglementation des transnationales.

Les sociétés transnationales regroupent aujourd’hui 33 % des avoirs productifs du monde et n’occupe que 5 %
de la population active. Aucune réglementation contraignante au niveau international ne s’applique. Il faudrait peut-
être, au minimum, contraindre les STN à appliquer les réglementations sociales et les normes en vigueur dans leur
pays d’origine. Il faudrait aussi reprendre la rédaction et l’implantation du code bonnes conduites discutée au début
des années 70 au sein de la Commission des sociétés transnationales des Nations unies suspendu en 1992 (rebap-
tisée Commission des investissements internationaux et des sociétés transnationales en 1994). La nouvelle mou-
ture s’occupe plus de l’amélioration d’un climat propice aux investissements qu’à la réglementation des activités.
ECOSOC peut jouer un rôle et on peut renforcer les organes normatifs de l’OMS, de l’OIT et la FAO.

La montée des inégalités dans un monde de plus en plus riche et le fossé grandissant entre les pays développés
du Nord et les pays du Sud pose déjà, et je pense que cela s’accentuera, un problème de sécurité dans le monde
[économique, démographique et terrorisme].

Dans un monde « ouvert », les pays riches ne pourront empêcher l’arrivée des clandestins et les demandes
d’immigration.

Il est certain qu’ils ne pourront pas gérer des arrivées massives, inévitables avec la montée de la pauvreté et de
l’inégalité ailleurs.

Il y a lieu de stabiliser la situation économique des pays les plus faibles.

La coopération, décriée par l’approche néolibérale, reste malgré tout une solution mais cette solution exige non
seulement un changement dans le fonctionnement des institut!ions, mais aussi dans les mentalités.

La continuation des relations économiques actuelles ne peut qu’hypothéquer l’avenir de la sécurité dans les pays
riches.

Par ailleurs, le terrorisme trouve en partie un terreau dans les inégalités Nord/Sud.

On ne peut faire des miracles, mais le rééquilibrage économique me semble primordial. Cela demande une prise
de conscience et de responsabilité.
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CONTROVERSES  —  QUESTIONS

Scenarii

1.  Controverse possible : les suggestions concernant les « corrections » de la globalisation doivent-elles se
cantonner au niveau d’une réforme des institutions ou/et d’une création de nouvelles institutions ou viser plusieurs
niveaux ?

Scénario 1

Transformation des institutions et/ou création de nouvelles institutions (selon modalités discutées dans le « groupe
de réflexion globalisation » de la Chambre des Représentants).

C’est une gestion « efficace » et technocratique du développement et de la globalisation et de ses retombées
(externalités).

Au niveau de la prise de décision, le problème demeure une affaire d’experts.

Au mieux, on peut espérer qu’à long terme il y ait une prise de conscience des populations.

Scénario 2

Transformation et/ou création de nouvelles institutions accompagnées de changements des mentalités.

Ici, nous avons une gestion à long terme, et un programme d’éducation et de transmission des connaissances.

Scénario plus lourd, plus cher, plus long mais qui permet une participation plus grande et une concertation plus
importante avec les populations.

2.  Peut-on évoquer et discuter de démocratie au niveau international (démocratie cosmopolite) sans démocratie
interne ?

Scénario 1  —  Réformes au niveau du fonctionnement démocratique des institutions internationales.

Cette option donne un meilleur équilibre des votes au niveau des pays. Donner un poids plus important aux PVD
répond certainement à l’une des plus grandes objections de leur part (voir Seattle par exemple).

Formellement on répond ainsi au problème d’équité.

Toutefois, la question des compétences et des connaissances reste entière.

Or, nous savons que les PVD manquent cruellement de moyens financiers et d’expertise. Les délégations des
pays industrialisés sont bien préparées, nombreuses et au fait des problèmes techniques.

Dans les négociations les PVD ne font pas le poids, d’autant plus qu’ils sont tenus par d’autres inquiétudes
(exemple discussion sur le rééchelonnement de leurs dettes, lors des négociations du GATT).

Par ailleurs, à un autre niveau, interne à chaque pays, les parlementaires, les fonctionnaires, les ministres, le cas
échéant, n’ont pas de connaissance technique des dossiers et souvent aucune compétence dans les dossiers qu’ils
doivent débattre. Par exemple, à l’automne 1994, avant le vote au Congrès américain sur l’Uruguay Round du GATT
qui devait donner naissance à l’OMC, il est établi (cf. Ralph Nader et Lori Wallach « Gatt, Nafta and the subversion
of the democratic process » in The Case Against the Global Economy, 1996) que la grande majorité des membres
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du Congrès n’avaient pas connaissance de l’accord de 500 pages touffues et compliquées. Alors que c’était de leur
responsabilité.

Scénario 2 : Réformes au niveau du fonctionnement démocratique des institutions internationales et « capacity
building » au sens large.

À l’ère de la globalisation, il s’agit de procurer et de mettre à la disposition des pays les plus faibles les outils
nécessaires aux négociations et discussions. Cela pose la question de l’éducation et de la mise à disposition des
experts aux PVD.

L’efficacité pourrait être augmentée et les coûts diminués par l’intermédiaire des regroupements régionaux, ce
qui entraînerait une plus grande rationalisation.

Au niveau de la représentativité, un mode de représentation par regroupement d’États pourrait renforcer les
possibilités des PVD, en matière d’efficacité. De là découle la question des réformes des organisations régionales
ou internationales qui permettrait le dialogue entre peuples et cultures différents.

Au niveau interne (pays occidentaux) l’éducation et le développement des connaissances de l’opinion publique et
de l’administration et des parlements des enjeux et pourtours de la globalisation améliorent la qualité du débat
démocratique et de là de la décision.

À cet égard dans les pays occidentaux peuvent s’organiser des formations au niveau de l’enseignement (éduca-
tion au développement) :

—  et des formations spécifiques pour la société civile;

—  et une formation technique du personnel politique.

Á cet égard, il y a lieu de promouvoir une réflexion critique alternative.

Réfléchir sur l’encadrement de l’économie globale, ou même un changement de paradigme, nécessite la consti-
tution de fondements intellectuels solides. Discuter des hypothèses et des conclusions du paradigme néo-libéral
requiert une étude approfondie des incidences et des implications des politiques et l’analyse de la politique écono-
mique. Il s’agit de répondre à des questions comme qui bénéficient des politiques actuelles, qui court les risques, qui
prend les décisions, quels sont les intérêts qui sous-tendent les décisions. Il s’agirait de mettre en évidence qu’il
existe des alternatives qui n’ont pas été envisagées auparavant par les décideurs. Ce cadre de référence n’existant
pas, il n’y a pas de véritables débats au sein des instances décisionnelles.

Il serait recommandable de créer une telle arène, un groupe de travail qui alimenterait le débat tant au sein des
gouvernements que de la société civile et des milieux académiques.
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RÉSUMÉ DES RECOMMANDATIONS (F. NAHAVANDI)

Au niveau national :

—  Recherche d’un équilibre entre États, partis politiques et société civile (ONG);

—  Équilibre entre le privé et le public, renforcement du secteur public visant le renforcement de l’équité;

—  Développement de l’éducation.

Au niveau international :

—  Changement des modes de représentation au sein des institutions internationales accompagné de sugges-
tions de « capacity building » et de proposition de regroupement régional;

—  Accroissement de la coopération inter-nations joint à un changement de mentalités par la création de fonds
nouveaux et d’organes nouveaux et mondiaux de coopération et conscientisation sur les biens publics mondiaux;

—  Réglementation des transnationales et coordination des normes et contraintes par le renforcement des colla-
borations entre institutions et d’un organe de contrôle des Nations Unies.



233DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

V.  —  BESCHOUWINGEN IN VERBAND MET HET DEMOCRATISCH DEFICIT EN
DE PROBLEMEN INZAKE ONGELIJKHEDEN ( 1)

Firouzeh Nahavandi (ULB)

INLEIDING

De veranderingen in de instellingen en in voorkomend geval de oprichting van nieuwe structuren moeten gepaard
gaan met een mentaliteitswijziging en een verandering in de perceptie van de knelpunten.

Sinds het einde van de XXe eeuw wordt globalisering (of mondialisering, naargelang gebruik wordt gemaakt van
de Franse dan wel van de Angelsaksische benaming, met een meer economische betekenis) gebruikt als achter-
grond van tal van analyses; globalisering wordt voorgesteld als een belangrijke gebeurtenis, die aanleiding geeft tot
veranderingen die zoniet belangrijker dan toch even betekenisvol zijn als de industrialisatie en de ontwikkeling.

Het begrip wordt algemeen gebruikt in economische, politieke of sociale milieus. Er bestaat evenwel geen pre-
cieze definitie van. Het houdt verband met een complex verschijnsel dat meerdimensionaal is, soms tegenstrijdig en
betrekking heeft op de wereldwijde verspreiding van de kapitalistische productie- en consumptiewijzen. Volgens het
Internationaal Arbeidsbureau verwijst het naar « la libéralisation des échanges, des investissements et des flux de
capitaux ainsi que l’importance croissante de tous ces flux et de la concurrence internationale dans l’économie
mondiale. La globalisation se réfère à la multiplicité des relations et interconnections existant entre les États et les
sociétés qui constituent l’actuel système mondial. Elle désigne le processus par lequel des événements, décisions
et activités dans une partie du monde ont des conséquences significatives pour des individus ou des communautés
dans n’importe quelle autre partie du globe. ».

Het kapitaal-, goederen- en personenverkeer verloopt snel en complex, zoals nooit tevoren. Die evolutie is thans
mogelijk geworden door het bestaan van echte wereldwijde netwerken, dankzij de vooruitgang van de technologie
en de diensten.

De economische globalisering heeft plaats in een nieuwe politieke context, die er is gekomen na de val van de
Berlijnse muur en het verdwijnen van de socialistische regimes, wat tal van voorspellingen met zich heeft gebracht
inzake een eengemaakte, democratische en liberale wereld als ultieme vorm van de historische evolutie; dat ge-
beurt bovendien in het kader van de overwinning van de markteconomie en van de structurele aanpassings-
programma’s die de Wereldbank en het Internationaal Muntfonds opleggen aan de derdewereldlanden, om hun
schuldencrisissen op te lossen; die programma’s kunnen paradoxaal genoeg worden beschouwd als een « inter-
ventionistisch kader ».

De politici zijn er in hun beleidsvoorbereidingen gedurende lange tijd van uitgegaan dat de talrijke sociale proble-
men die terzake opdoken, vanzelf zouden opgelost raken via marktwerking. Op nationaal niveau ging er geen
achting meer uit naar de sociale instellingen, of werden ze zelfs aanzien als hinderpalen voor de vooruitgang; op
internationaal niveau leggen transnationale ondernemingen en financiële instellingen de « gedragsregels » op.

De onzichtbare hand van de markt kan echter niet alles oplossen. Als dergelijke instellingen beslissingen mogen
nemen zonder oog te hebben voor de sociale gevolgen van hun daden, als ze bovendien representatief noch
verantwoordelijk zijn ten aanzien van de bevolking, op de nationale niveaus geen rekenschap moeten afleggen aan
een kiezerskorps en de schade laten herstellen door niet-gouvernementele nood- en humanitaire organisaties, is
dat onverantwoord voor de toekomst en getuigt het van een gebrek aan aandacht voor de ethische aspecten van de
politieke beslissingen.

(1)  Er weze opgemerkt dat in een reflectie over globalisering een onderscheid moet worden gemaakt tussen het niveau van de « ontwikkelde
industrielanden » en dat van de « ontwikkelingslanden ». Zoals de auteur reeds heeft geschreven, zijn de gevolgen en de weerslag van de
globalisering zeker niet dezelfde voor die groepen van landen (F. Nahavandi, Stigmate, introduction à l’étude des pays dits en voie de
développement, 2001).
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Indien blijkt dat de economische globalisering onvermijdelijk is (al loont het de moeite zich de vraag te stellen of
dat wel zo is), lijkt een politieke en sociale flankering van een geglobaliseerde economie thans een uitdaging voor de
toekomst van de veiligheid en het evenwicht in de wereld. Vandaag moeten de Staten tegelijkertijd de economische
doeltreffendheid en de billijkheid bevorderen, en bovendien de nood aan een elementaire solidariteit verzoenen met
het politiek voortbestaan.

Dertig jaar geleden al heeft P. L. Berger (The Homeless Mind, 1973 : 109) in verband met de modernisering
geschreven dat die niet alleen mocht worden beschouwd als een institutioneel proces of een wijziging van het
bewustzijnsniveau. Om er de echte betekenis van te begrijpen, moet modernisering worden opgevat als een proces
aan de hand waarvan instellingen en bewustzijnsinhouden worden doorgegeven. De modernisering is een proces
van overheveling van gehelen. J. Stiglitz (An Agenda for the New Development Economics, 2001 en Globalisation
and its discontents, 2002) is onlangs tot gelijkaardige conclusies gekomen : « Ainsi, les nouvelles perspectives
présentent le développement comme une transformation des sociétés et non seulement comme un accroissement
du capital physique et humain. ».

De erkenning dat de omvorming wijzigingen vereist inzake de mentaliteiten én de instellingen is een van de grote
uitdagingen van de globalisering. Marcel Proust heeft reeds in de XIXe eeuw geschreven dat de echte ontdekking er
niet in bestaat nieuwe gebieden te ontdekken, maar wel de wereld met nieuwe ogen te bekijken.

DEMOCRATIE EN BURGERPARTICIPATIE IN EEN GEGLOBALISEERDE WERELD

A.  Democratisch deficit op nationaal vlak

Er bestaat thans een opmerkelijk contrast tussen het soort van activiteiten dat eigen is aan de globalisering en de
regeringsstructuren die ze flankeren, die uit een vorige periode stammen. De instellingen van de natiestaat en de
wijze waarop de Staten onderling verbonden zijn, hadden een verticale structuur.

De organisatie van de wereld en van de internationale en nationale betrekkingen heeft haar wortels in het verle-
den en in de context van hun totstandkoming (natiestaat in de XIXe eeuw, Koude Oorlog in de XXe eeuw), maar ook
de technologie en de vooruitgang in die sector (in het bijzonder inzake communicatie) hebben een rol gespeeld. Met
de overgang van de telegraaf naar internet is een grote kwalitatieve sprong gemaakt.

Het verleden bepaalt echter ook het huidig democratisch apparaat. Het systeem van de vertegenwoordiging, het
openbaar debat, de beteugeling van de misbruiken van economische en politieke macht enzovoort komen voort uit
de behoeften van een bepaald tijdperk.

De Staten en regeringsvormen, zoals die werden uitgebouwd, zijn de resultanten van wat de diverse samenlevin-
gen als middel hebben gevonden om de optimale voorwaarden voor de meerderheid en de vrijheid van de indivi-
duen met elkaar te verzoenen. Het succes van het westers model na de Tweede Wereldoorlog was niet alleen het
gevolg van een markteconomie. Het democratisch pluralisme, gebaseerd op een institutioneel beheer dat een
evenwicht nastreefde tussen Staat, markt en bescherming van de rechten van de burger, ligt aan de basis daarvan.

De uitbreiding van de geglobaliseerde activiteiten, die mogelijk werd gemaakt door de revolutie van de
communicatietechnologie, heeft tot een nieuw feit geleid. De activiteiten worden opgezet door individuen die ont-
snappen aan de oude verticale, hiërarchische machtsstructuren en aan het eeuwenlang bestaande, traditionele
staatskader. De aloude begrenzingen in tijd en ruimte vormen voor die individuen evenmin belemmeringen. Tegen-
woordig kunnen activiteiten plaatsvinden die buiten de politieke controle van de nationale regeringen vallen.

De oude verticale hiërarchische machtsstructuur waartoe de Staat behoort alsmede het traditionele represen-
tativiteitssysteem op binnenlands vlak (politieke partijen bijvoorbeeld) en op internationaal vlak (buitenlands beleid
bijvoorbeeld) brokkelen voorts stilaan af. De oude politieke orde, gebaseerd op diverse vormen van samenwerking
tussen de Staat, de politieke partijen, de vakbonden en de zakenkringen, verdwijnt en er komt iets ongrijpbaarders
voor in de plaats.

Nieuwe actoren (humanitaire organisaties bijvoorbeeld) doen hun intrede.
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B.  Democratisch deficit op internationaal vlak

De gevolgen van de (met name economische) globalisering op de organisatie en de werking van de Staten en op
de afzwakking van de rol die zij op nationaal vlak spelen, zijn niet onaanzienlijk. Zulks geldt tevens voor de interna-
tionale instanties.

Tot dusver bestond het internationaal bestel uit een systeem van Staten die de noden en verzuchtingen van
elkeen weerspiegelden. De diverse instellingen evolueerden of werden opgericht op basis van de lessen die uit het
verleden werden getrokken :

—  de Volkenbond;

—  de Verenigde Naties;

—  het IMF;

—  de Wereldbank;

—  de GATT;

—  de WTO.

De vereniging van Staten vervangt evenwel niet noodzakelijkerwijs de verzwakte Staat. Die associatie kan ook
de zwakheden van de onderscheiden Staten delen (de EU vormt daarop wellicht een uitzondering).

Hierbij zij verwezen naar E. Stiglitz, Nobelprijswinnaar voor economie en gewezen vice-voorzitter van de Wereld-
bank, die in 2002 schreef dat de globalisering vandaag niet werkt, omdat het niet werkt voor de armen op deze
wereld. Maar, zo voegt hij daaraan toe, het probleem is niet de globalisering, maar de wijze waarop ze wordt
beheerd, inzonderheid dan door de internationale economische instellingen, zoals het IMF, de Wereldbank en de
WTO die elk het hunne bijdragen tot het vastleggen van de spelregels. Dat hebben ze al te vaak gedaan met het oog
op de belangen van de geavanceerde industrielanden én op de eigen particuliere belangen. Met een dergelijk
beheer van de wereldeconomie, via de internationale instellingen, rijst een probleem inzake democratisch deficit.

De moeilijkheid is dat de beslissingen eenzijdig worden genomen : 

—  door bepaalde specialisten, met als gevolg een gebrek aan multidisciplinariteit en aan totaalvisie op de wereld-
problemen;

—  door de rijke industrielanden, terwijl er externe effecten zijn en de rest van de wereld de gevolgen van die
beslissingen ondergaat.

Het eerste punt werd ten overvloede besproken door de aanhangers van het postontwikkelingsdenken
(F. Navahandi, 2001) en voor hen is een al te zeer op de economie toegespitste visie in het geding. Verder aankno-
pend bij Stiglitz, kan worden gesteld dat het daarbij ook om een bekrompen visie gaat, die te maken heeft met een
wel zeer bijzondere kijk op economie en samenleving.

Het probleem is dat de instellingen de geestesgesteldheid weerspiegelen van hen aan wie ze verantwoording
moeten afleggen (zo maakt de gouverneur van de Centrale Bank zich zorgen over de inflatie, niet over de ar-
moede, …).

Het ongenoegen over de globalisering vloeit voort uit het feit dat de economie, maar ook een bijzondere kijk
erop  —  een al te fanatieke marktgerichtheid  —  boven al het andere primeerde.

Om het met de woorden van A. Giddens (Run Away World, 2000) te stellen, kunnen we, parallel daarmee, een
goed werkende democratie vergelijken met een driepikkel : regering, economie en civiele maatschappij moeten met
elkaar in evenwicht zijn.
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Volgens Stiglitz moeten er openbare wereldinstellingen zijn die meewerken aan het vastleggen van de regels van
de globalisering.

De globalisering doet de onderlinge interactie tussen de volkeren in de wereld toenemen. Daardoor werd de
behoefte aan een collectieve actie op wereldvlak en het belang van de openbare wereldgoederen duidelijker voel-
baar. Uit een democratisch oogpunt vertonen de huidige internationale instellingen, in de wijze waarop ze functione-
ren, een gebrek aan legitimiteit en hoeven ze aan niemand  —  aan de Staten noch aan de burgers  —  echt verant-
woording af te leggen. Beperkte categorieën van specialisten treden op in die instellingen (zo maken de ministers
van Financiën en de gouverneurs van de Centrale Bank deel uit van het IMF en zijn zij er stemgerechtigd; een zelfde
regeling geldt voor de ministers van Handel ten opzichte van de WTO).

Uit de punten A en B volgt de noodzaak om een aantal wijzigingen aan te brengen, wat in ons rapport als “remmen
op een ongebreidelde globalisering” kan worden beschouwd.

C.  Democratisch deficit en oplossingen

1.  Gewijzigde regeringsvorm

Voor de nationale regeringen zijn de behoeften aan verandering van structurele en politieke aard. De Staats-
structuren moeten zo worden gewijzigd dat ze tegemoetkomen aan wat de regeringen te doen staat; zij moeten
zorgen voor :

—  de openbare orde;

—  de organisatie van het dagdagelijkse plaatselijke leven;

—  het onderwijs.

Meer in het bijzonder rijst de vraag hoe diverse instanties onderling communiceren.

Op het vlak van de internationale organisaties :

—  een omzetting van de stemrechten bij het IMF en de Wereldbank (waarbij zij aangestipt dat de WTO in zekere
zin democratischer is);

—  een hervorming van het geheel van de economische instellingen om het stemmenaantal uit te breiden en om
de problemen meer vanuit een totaalvisie te bekijken (zo zouden in de WTO niet alleen de voor Handel bevoegde
ministers mogen optreden).

Het probleem rijst in alle scherpte voor de ontwikkelingslanden. Op wereldvlak en op de internationale fora is het
voor hen eerst en vooral zaak om hun stem te laten horen. Zulks rechtvaardigt de omvorming van de stemrechten
en de stemmenuitbreiding, maar ook voor hen rijst het pijnpunt inzake kennis en deskundigheid, die niet steeds
voorhanden zijn, onder meer op het vlak van de dossiers en van de onderhandeling.

2.  Transparantie

De bestuurders van de instellingen worden niet verkozen. De instellingen zijn van publieke orde, maar ze zijn ten
opzichte van de burgers niet rechtstreeks verantwoordelijk. Het gaat er hier om het niveau van de retoriek te over-
stijgen en verder te gaan dan een uiteenzetting over democratisering.

Het is zaak de communicatienormen bij de instellingen te verbeteren; ze moeten ten minste hetzelfde niveau
hebben als die bij de Staten.
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De regeringen en de instellingen hebben hun beleid niet echt bijgesteld om rekening te houden met de kosten van
de mondialisering op sociaal of milieuvlak. Het gaat hem veeleer om een trend in het gebruik van nieuwe termen :
globalisering met een menselijk gelaat, duurzame ontwikkeling enzovoort.

Wat wordt ondernomen, hangt af van de visie op de wereld en hoe men staat ten opzichte van wat die wereld
moet zijn. Zolang men hoge consumptieniveaus gunstig gezind blijft, lijkt duurzame ontwikkeling (environmental
sustainability) moeilijk om aan te pakken.

Niettegenstaande vele conferenties en talrijke beslissingen (bijvoorbeeld de Wereldtop over sociale ontwikkeling
in Kopenhagen, in 1995) is er weinig evolutie naar het opnemen van meer verantwoordelijkheid op wereldvlak (zie
het UNRISD-rapport, Visible Hands : Taking Responsibility for Social Development, januari 2000).

Tegenwoordig wordt de investeerder belangrijker dan de werknemer, en de consument heeft voorrang op de
burger.

De visie inzake « common goods », die tot een aanvaardbare samenleving voor allen moet leiden, is verre van
gemeengoed.

Het vraagstuk van de democratie en van een gezond « governance »-beheer stelt het probleem van de represen-
tativiteit. Wie vertegenwoordigt wie ? Wie verdedigt wie ?

Uiteindelijk rijst de vraag naar het wereldburgerschap. Het begrip burger, de moderne vorm van identiteit en
onderlinge hulp, is ontstaan uit de versnippering van de traditionele instellingen na de industriële revolutie.

Het burgerschap omvat drie voorstellen (cfr. UNRISD) :

a.  de rechten van het individu en van de menselijke persoon;

b.  politieke inspraak;

c.  sociaal-economische bescherming.

Wat aan de basis ligt van het nationale burgerschap, kan ook worden doorgetrokken naar het wereldburger-
schap.

[In verband met het burgerschap rijst hier de vraag die ik ook behandel in punt III, over het vraagstuk van de
billijkheid en de verdeling van de rijkdommen.]

Naast de intellectuele en administratieve moeilijkheden om in de nieuwe geglobaliseerde context de democratie
uit haar territoriale kader te halen, is het weg te werken probleem het ontbreken van een gesprekspartner.

Momenteel boeten de Staten op nationaal en internationaal vlak aan macht in. Voor de ontwikkelingslanden is
zulks dramatischer. De Staten zijn niet bij machte de belangen van hun burgers op wereldvlak te verdedigen.

Op nationaal vlak zijn ook de traditionele actoren (zoals de politieke partijen en de vakbonden) veranderd. De
electorale basis verandert. De armsten hebben minder politiek gewicht als gevolg van de onzekerheid van de arbeid
en de herstructurering van de productiesystemen.

De ideologieën vervagen en maar weinig helder omschreven ideeën leiden uiteindelijk tot electorale verschuivin-
gen.

Voor de democratie houdt zulks het gevaar in dat de debatten worden gepolariseerd rond bepaalde thema’s. Men
kan hierin één van de verklaringen vinden voor de opkomst van extreem rechts in Europa of van de radicale islam
elders.
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Het streven naar doeltreffendheid heeft er ook toe geleid dat de technocraten de macht in handen hebben geno-
men.

Globalisering en liberalisering onderwerpen de nationale economieën aan het dictaat van de markt. De macht
wordt aldus overgedragen van de verkozen leiders naar niet-verkozen instanties. Tegenwoordig moeten de regerin-
gen zich gedragen als in het zakenleven (new managerialism). Dat kan resulteren in een verzwakking van de
instellingen.

Men moet bijgevolg streven naar meer democratie. De bestaande bronnen van macht en gezag die horizontaal
werken, zouden moeten worden gedemocratiseerd.

Op dat vlak zijn maatregelen nodig, zoals parlementaire controle van de economische beleidslijnen.

Hier en daar ontstaan al nieuwe vormen van samenhang, waarvan de NGO’s een treffend voorbeeld zijn. Een
groeiend wantrouwen bij de publieke opinie ten aanzien van de politieke partijen heeft de toename ervan vergemak-
kelijkt, maar een bijkomende factor is ook het onvermogen van de Staten om een aantal problemen de baas te
kunnen.

Het sturen van de gemondialiseerde economie mag maar geschieden vanuit een evenwicht tussen het lokale, het
nationale en het mondiale (in de wereldorganisaties). Zulks moet nog worden opgebouwd. De NGO’s kunnen en
mogen de Staten en de politieke partijen evenwel niet vervangen. Zij kunnen ze aanvullen, maar mogen niet in hun
plaats treden. De NGO’s moeten en kunnen de Staten in hun essentiële functies niet vervangen.

De huidige paradox is dat de legitimiteit van de Staat afneemt. Er gelden nieuwe vormen van gezag, die de
traditionele band tussen de publieke aanvaarding van het gezag en de greep op de controle ervan verbreken.
Vandaar het democratisch deficit (zie hiervoor de paper van Mario Telo over het Europees Parlement).

Dan belandt men bij de vraag waar het snijvlak ligt tussen de verticale dimensie, waar zich de legitimiteit bevindt,
en de horizontale dimensie, waar thans de macht huist.

De rol van de regeringen met betrekking tot hun vermogen om de sociale voordelen te verdelen, is ook aan het
veranderen (afhankelijkheid van macro-economische factoren).

Vandaag wordt de interne politieke beslissing zowel door interne als externe factoren bepaald (bijvoorbeeld het
milieu). De nationale parlementen noch de regeringen mogen beweren dat ze de toekomst van hun land volkomen
in de hand hebben of alleen tegenover hun kiezers verantwoordelijkheid dragen.

BILLIJKE VERDELING VAN DE RIJKDOMMEN  —  DOELTREFFENDHEID EN BILLIJKHEID COMBINEREN

De gevolgen van de onderdompeling in het globaliseringsproces zijn voor beide groepen (de geïndustrialiseerde
landen en de derdewereldlanden) zeker niet gelijk. Hoewel de rijke, geïndustrialiseerde landen deelnemen aan de
globalisering, garandeert deze laatste helemaal niet dat de derdewereldlanden er baat bij zullen hebben, en zeker
niet dat de kloof die de « ontwikkelde » landen van de anderen scheidt, zal worden gedicht, of dat een « inhaal-
beweging » zal plaatshebben.

A.  De globalisering heeft betrekking op de rijke geïndustrialiseerde landen alleen (F. Nahavandi, 2001)

Als een vergelijking hier op zijn plaats is, dan wordt globalisering gekenmerkt door het Mattheuseffect. Wie veel
heeft, krijgt nog meer (2). In theorie zouden de industrieën en diensten door de globalisering meer verspreid moeten
kunnen raken. In de praktijk is de financiële, economische en politieke macht erg plaatselijk geconcentreerd; de
globalisering versterkt de macht van de « metropolen », en doet in bijkomende orde ondersteunende centra ont-
staan. De economische globalisering komt neer op een globalisering van de economie van de rijke landen.

(2)  Zie het evangelie volgens Mattheus, hoofdstuk 25.
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De globalisering is gestoeld op meer buitenlandse handel in goederen of diensten. Dat proces vindt in werkelijk-
heid echter alleen maar plaats in die als « triade » bestempelde zone, te weten de Verenigde Staten, de Europese
Unie en Japan. In de tweede helft van de XXe eeuw bestonden het onderlinge handelsverkeer tussen de ontwik-
kelde westerse landen immers vooral uit handel binnen regio’s. De uitvoer van de ontwikkelde westerse landen
vindt hoofdzakelijk plaats naar andere ontwikkelde westerse landen, in casu voor 76,7 % in de periode 1989-
1991 (3) . De concentratie van de handel rond drie grote polen is evenwel gepaard gegaan met een zeer ongelijke
integratie van de derdewereldlanden. Op het einde van de jaren ’90 ging één vierde van de export van de
geïndustrialiseerde landen naar de Derde Wereld, tegen één vijfde op het einde van de jaren ’80.

Door de globalisering ontstaan voorts sterkere kapitaalstromen, die gegrond zijn op deregulering, de afbouw van
barrières en een kleiner aantal tussenpersonen. Op de wereldmarkten monopoliseren de OESO-landen echter de
meeste kapitaalbewegingen; bijna 70 % van de kredieten wordt toegekend aan economisch ontwikkelde landen.
Terwijl de zogenaamde « tijgers » investeringen naar zich toetrekken (70 % van de kredieten aan ontwikkelingslan-
den) is sprake van een enorme ongelijkheid wat de bestemming van die investeringen betreft; Afrika dan weer
verkrijgt amper 4 %, en de armste landen moeten zich tevreden stellen met noodhulp.

Sedert 1970 trekken de Verenigde Staten steeds meer rechtstreekse buitenlandse investeringen aan, met name
29 % in 1995 (4) . Volgens het rapport van de Wereldbank (Global Development Finance, 1999) is de van de interna-
tionale financiële markten afkomstige kapitaalstroom gedaald van 196 miljard dollar in 1997 tot 72 miljard dollar in
1998.

In die context heeft het IMF de derdewereldlanden een liberalisering van hun financiële markten opgedrongen.
Die vrijmaking heeft een kapitaalstroom  —  of misschien ware kapitaalvlucht een betere term  —  op gang ge-
bracht vanuit talrijke landen met een zware schuldenlast; deze loopt in voorkomend geval op tot 49 % van de
buitenlandse schuld, en voor sommige landen was die kapitaalstroom in 1990 groter dan 50 % van de binnenlandse
geldmassa (5) . Elke dag kan derhalve 1 500 miljard dollar (hetzij de rijkdom die jaarlijks in Frankrijk wordt gegene-
reerd) worden geïnvesteerd op een plaats naar keuze, of veeleer, waar op zeer korte termijn de grootst mogelijke
winst te behalen valt (6). In deze tijd van globalisering is tussen Staten een machtsverhouding ontstaan die de
soevereiniteit van de ene groep versterkt en de autonomie van de andere inperkt.

De wereldwijde vrije handel verdiept de kloof tussen de geldcentra en de rest van de wereld.

B.  De kosten van de globalisering

De uit de expansie voortvloeiende winsten die de nieuwe economische denkbeelden in het vooruitzicht stellen,
komen maar aan een uiterst kleine bevolkingsgroep in de Derde Wereld ten goede. Volgens het optimistische
scenario zullen één of twee generaties worden opgeofferd.

Terwijl voorheen de regeringen hun landbouwbeleid uitstippelden, hebben de landen die werden verplicht struc-
turele aanpassingen door te voeren hun landbouw moeten reorganiseren. Alle lidstaten van de Wereldhandels-
organisatie zijn daar overigens toe gehouden. Volgens de marktbeginselen vereist de rationalisering van de productie
dat die wordt ingericht op basis van een doorgedreven competitiviteit; de landen zouden zich moeten specialiseren
in bepaalde domeinen waarin zij een bijzonder sterke concurrentiepositie kunnen bekleden, en de rest importeren.

In die context wordt het noodzakelijk de voor de export bestemde landbouw te ontwikkelen. Zo hebben talrijke
wouden plaats gemaakt voor grote plantages (van koffie, katoen, suikerriet enzovoort); in andere gevallen is de
vruchtbaarste grond ingenomen door plantages. De boeren die deze gronden bewerkten, zagen zich verplicht te
verhuizen en elders andere gronden te ontginnen om te overleven.

(3)  Zie Bairoch, P., op. cit., blz. 435, deel III.
(4)  Ibidem, blz. 442.
(5)  Berthelot, J., Triomphe du libre-échange et mondialisation croissante, une chance pour les pays du Sud ?, in Croissance ou développement

des tiers-mondes, onder leiding van O. De Solages, Parijs, l’Harmattan, 1997, blz. 265.
(6)  De Filippis, V., Les regrets ne font pas un modèle, in Libération, 29 januari 2000.
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Zoals in het rapport van 1995 van het VN-onderzoeksinstituut voor Sociale Ontwikkeling (UNRISD) wordt be-
klemtoond, is geen sprake van enige maatschappelijke zekerheid voor de boeren in landen die ingevolge opgelegde
structurele aanpassingen moeten overgaan tot liberalisering.

Wanneer de regeringen alle subsidies stopzetten, genieten de boeren trouwens niet langer de zeer beperkte
toegang die zij hadden tot landbouwproductiemiddelen en diensten.

Landbouwers die voor de lokale markten produceerden, worden geconfronteerd met de oneerlijke concurrentie
van de westerse producenten, die enerzijds sterker staan op technologisch vlak en anderzijds subsidies ontvangen
van hun regering. De uitbreiding van de markten biedt misschien voordelen voor de bemiddelde producenten, maar
stort de armste in een nog diepere ellende.

De uitbreiding gaat in hoge mate ten koste van het milieu. Zo wordt in Maleisië 30 % van de gronden gebruikt voor
exportteelten. Voorts wordt er van uitgegaan dat in 1945 bijna 80 % van het schiereiland bebost was; thans blijft
daarvan nog slechts weinig over (7). De Ghanese wouden strekken zich nog slechts uit over 25 % van hun oorspron-
kelijke oppervlakte. De teelt van voor de export bestemde gewassen vereist overigens de aanwending van moderne
technieken om een maximaal rendement te halen. Aldus is het gebruik van meststoffen haast verdriedubbeld in de
jongste dertig jaar. De gevolgen daarvan voor de gronden alsmede de daaraan inherente watervervuiling zijn be-
kend. Naar verluidt zouden verbeterde technologieën de aantasting van het milieu kunnen verhelpen, maar de
derdewereldlanden beschikken daartoe niet over de nodige financiële middelen.

Blijkens het rapport van 1999 van de VN-Conferentie voor Handel en Ontwikkeling (UNCTAD) is omzichtigheid
meer dan ooit geboden. Het oplopende handelsdeficit van de derdewereldlanden wordt erin beklemtoond; voorts
wordt duidelijk aangetoond dat de snelle liberalisering de import doet toenemen en de uitvoer doet dalen. In het
beste geval zorgt de liberalisering van de handel ervoor dat de derdewereldlanden weliswaar controle verkrijgen
over hun invoer, maar geenszins over hun uitvoer, die immers afhangt van de prijzen en van de beschikbaarheid van
de producten. De verslechtering van de ruilvoet en van de bemoeilijkte toegang tot de wereldmarkten blijven een
probleem vormen. In het rapport van 1999 van de UNCTAD wordt toegegeven dat de ontwikkelingslanden een
aanzienlijke inspanning hebben geleverd om zich in de wereldmarkt te integreren, maar dat zij in hun verwachtingen
werden teleurgesteld. De groei tijdens de jaren ’90, te weten 4,3 %, ligt nog steeds lager dan die in de jaren ’70, die
5,7 % bedroeg. Volgens dat rapport bestond in die landen een tendens tot hogere deficits op de handelsbalans.
Zulks is in tegenspraak met de ontwikkelingen die de voorstanders van de liberalisering begin de jaren ’90 hadden
beloofd.

Doordat steeds meer landen aan export doen, raken de markten oververzadigd; met de uit die concurrentie
voortvloeiende prijsdalingen zal de toestand waarschijnlijk niet verbeteren.

In deze tijd van globalisering is de uit de Derde Wereld afkomstige afgewerkte producten een zelfde lot bescho-
ren. De strategie waarbij de export wordt opgedreven met behulp van ruim voorhanden en goedkope arbeidskrach-
ten verkeert dan ook in crisis, temeer omdat de westerse markten hun grenzen sluiten voor de uitvoerproducten uit
de Derde Wereld.

Op talrijke topbijeenkomsten weerklinkt een pleidooi voor het scheppen van meer economische kansen en nieuwe
banen. Niettemin stijgt het BBP op wereldschaal slechts langzaam, terwijl de reële lonen fors dalen. In de Aziatische
landen is de werkloosheid verdubbeld. De informele economie groeit buitengewoon snel.

De ongelijkheid en de onbillijke verdeling van de rijkdommen treffen overigens ook de Westerse landen. De
vierde wereld behoort niet langer tot het domein van de fictie en de economische hervormingen leiden tot een
herstructurering van de taken op de werkvloer, alsook tot een toename van de werkloosheid in bepaalde sectoren.

Als het beleidsniveau zich met deze evolutie wil bezighouden, is het van belang werk te maken van een herstruc-
turering op het stuk van vorming en onderwijs, zodat bekwaamheden worden ontwikkeld waarmee kan worden
ingespeeld op de nieuwe vraag.

(7)  Goldsmith, E., Global Trade and the Environment, in The Case against the Global Economy and for a Turn Toward the Local, uitgegeven
door J. Mander en E. Goldsmith, San Francisco, Sierra Club Books, 1996, blz. 78-91.
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C.  Voorstellen om de ongelijkheid weg te werken

1.  Er moet een nieuw evenwicht worden gezocht tussen de privé- en de overheidssector. Een degelijk functione-
rende markt vereist een doeltreffende overheidssector. Het overheidsoptreden om een billijker samenleving uit te
bouwen vormt volgens de neoliberalen een belemmering voor de doeltreffendheid. Nochtans kunnen maatregelen
ter bevordering van de billijkheid (het scholingskrediet, de gezondheidszorg, de herverdeling van de inkomens, …)
de doeltreffendheid wél ten goede komen. Het Westen heeft op dit vlak al ervaring opgedaan. De vier Aziatische
Tijgers hebben ook inspanningen geleverd ten behoeve van het onderwijs, de gezondheidszorg en de herverdeling
van de rijkdommen, wat hun de gekende, uitzonderlijke groei heeft opgeleverd.

Een economisch bestel is des te doeltreffender als de werkkrachten een gedegen opleiding hebben genoten, in
goede gezondheid verkeren en een bepaalde vorm van zekerheid genieten.

2.  Een versterking van de overheidssector kan een dam opwerpen tegen de ongelijkheid. Het gevaar is wel dat
de overheidssector zich alleen om de armsten bekommert, waardoor de rijkeren hun heil in de privé-sector gaan
zoeken. In dat geval ontstaat er een ontwikkeling met twee snelheden.

3.  Vandaag begint er eenstemmigheid te groeien rond de idee om de schulden van de landen met een overma-
tige schuldenlast kwijt te schelden.

4.  De internationale samenwerking moet toenemen, samen met een uitzuivering van de procedure. De reeds in
de jaren ’50 vooropgezette doelstelling van 0,7 % van het BNP is opnieuw actueel. Wel is er sprake van incoherenties
wat de bestemming van die steun betreft. Als die steun wordt besteed aan de terugbetaling van de schulden en
gekoppeld is aan conformiteitsverplichtingen, dan is het doel niet bereikt.

5.  Het ware aangeraden om, zoals het UNRISD voorstelt, op wereldschaal een gemeenschappelijk ontwikkelings-
fonds op te richten.

6.  De regulering inzake de transnationale vennootschappen : die zijn momenteel goed voor 33 % van de
wereldproductiemiddelen, maar verschaffen slechts werk aan 5 % van de beroepsbevolking. Op internationaal vlak
vallen zij onder geen enkele dwingende regelgeving. Het ware wellicht aan te bevelen die transnationale vennoot-
schappen op zijn minst te verplichten de in hun thuisland vigerende sociale wetgeving en normen toe te passen.
Ook zou opnieuw werk moeten worden gemaakt van de opmaak en de instelling van de gedragscode waarover in
het begin van de jaren ’70 werd onderhandeld in de VN-commissie voor Transnationale Vennootschappen, die in
1992 werd opgeheven (en in 1994 werd omgedoopt tot de commissie voor Internationale Investeringen en Trans-
nationale Vennootschappen). De nieuwe versie van die gedragscode is meer toegespitst op de verbetering van het
investeringsklimaat dan op de regulering van de activiteiten. ECOSOC kan terzake een rol spelen en men zou
ervoor kunnen kiezen de normatieve instanties van de Wereldgezondheidsorganisatie, de Wereldhandelsorganisatie
en de Wereldvoedsel- en landbouworganisatie te versterken.

De toename van de ongelijkheid in een wereld die steeds rijker wordt alsook de almaar dieper wordende kloof
tussen de industrielanden uit het Noorden en de landen uit het Zuiden (twee tendensen die volgens mij nog scherper
zullen worden), zal op wereldschaal een veiligheidsprobleem doen ontstaan (economische en demografische ge-
volgen, terrorisme).

In een « open » wereld kunnen de rijke landen migratieaanvragen noch clandestiene migratiestromen verhinde-
ren. Het staat buiten kijf dat zij niet bij machte zullen zijn die massale toestroom, het onvermijdelijke gevolg van de
armoede en de ongelijkheid elders in de wereld, in goede banen te leiden.

Het komt erop aan de economische toestand in de armste landen te stabiliseren.

De samenwerking, hoezeer zij ook in het neoliberale discours wordt gehekeld, blijft ondanks alles een oplossing
bieden, maar die oplossing vereist niet alleen een ommekeer in de werking van de instellingen, doch ook een
mentaliteitwijziging.
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Als de economische betrekkingen op dezelfde leest geschoeid blijven als vandaag, zullen zij in de toekomst
onvermijdelijk een bedreiging vormen voor de veiligheid van de rijke landen.

Overigens vormt de ongelijkheid tussen het Noorden en het Zuiden deels een voedingsbodem voor het terro-
risme.

Mirakeloplossingen bestaan niet, maar het lijkt me van primordiaal belang meer evenwicht tot stand te brengen in
de economische krachtsverhoudingen. Een en ander vergt dat men zich van de toestand bewust wordt en zijn
verantwoordelijkheid op zich neemt.

CONTROVERSES EN VRAGEN

Scenario’s

1. Mogelijke controverse : moeten de suggesties in verband met het « bijsturen » van de globalisering beperkt
blijven tot een hervorming van de instellingen en/of de oprichting van nieuwe instellingen, dan wel verschillende
interventieniveaus behelzen ?

Scenario 1

Omvorming van de instellingen en/of oprichting van nieuwe instellingen (onder de voorwaarden overeengeko-
men binnen de « werkgroep-Globalisering » van de Kamer van volksvertegenwoordigers).

Het gaat hier om een « doeltreffend » en technocratisch beheer van de ontwikkeling, de globalisering en de
gevolgen ervan (externe effecten). De besluitvorming blijft aldus een zaak van deskundigen.

In het beste geval kan men hopen dat er op lange termijn bij de bevolking een bewustwording plaatsgrijpt.

Scenario 2

Omvorming en/of oprichting van instellingen, gekoppeld aan een mentaliteitswijziging.

Hier gaat het om een langetermijnaanpak, mét een programma voor opleiding en kennisoverdracht.

Dit scenario is moeilijker te realiseren, kost meer en neemt meer tijd in beslag; het biedt evenwel meer ruimte
voor participatie door en overleg met de bevolking.

2.  Is het geoorloofd te spreken en te onderhandelen over democratie op wereldschaal (kosmopolitische demo-
cratie), zonder dat er sprake is van interne democratie ?

Scenario 1  —  Hervorming van de democratische werking van de internationale instellingen.

Deze werkwijze moet leiden tot een evenwichtigere stemmenverdeling tussen de diverse landen. Door de ontwik-
kelingslanden meer gewicht te geven, wordt zeker een antwoord gegeven op een van hun grootste bezwaren (zie
bijvoorbeeld Seattle).

Aldus wordt een formele oplossing aangereikt voor het billijkheidsvraagstuk.

Het vraagstuk inzake de bekwaamheden en de vaardigheden blijft echter overeind.
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Wij weten echter dat het de ontwikkelingslanden heel erg ontbreekt aan financiële middelen en deskundigheid.
De delegaties van de geïndustrialiseerde landen zijn goed voorbereid, talrijk én op de hoogte van de technische
problemen.

De ontwikkelingslanden wegen niet door in de onderhandelingen, voornamelijk omdat zij andere bekommernis-
sen hebben (bijvoorbeeld de bespreking over de afbetalingsregeling van hun schulden tijdens de GATT-onderhan-
delingen).

Op een ander (intern) niveau hebben de parlementsleden, ambtenaren en ministers bovendien soms geen tech-
nische kennis van de dossiers en zijn zij vaak totaal onbekwaam met betrekking tot de dossiers die zij moeten
bespreken. Zo staat het vast dat in het najaar 1994, vóór de stemming in het Amerikaanse Congres over de Uru-
guay-round van de GATT die tot het ontstaan van het WTO moest leiden, de overgrote meerderheid van de Congres-
leden geen kennis had van de 500 bladzijden tellende, onoverzichtelijke en ingewikkelde overeenkomst waarvoor
zij nota bene verantwoordelijk waren (cfr. Ralph Nader en Lori Wallach, Gatt, Nafta and the subversion of the
democratic process in The Case Against the Global Economy, 1996).

Scenario 2 : Hervormingen van de democratische werking van de internationale instellingen en « capacity buil-
ding » in de ruime zin.

In het tijdperk van de globalisering komt het erop aan de zwakste landen te voorzien van de noodzakelijke
onderhandelings- en besprekingsmiddelen en ze hun ter beschikking te stellen. Het vraagstuk inzake onderwijs en
het ter beschikking stellen van deskundigen aan de ontwikkelingslanden is hiermee onlosmakelijk verbonden.

Er zou meer efficiëntie aan de dag kunnen worden gelegd en de kosten zouden kunnen worden verminderd door
het optreden van regionale samenwerking, wat dan weer tot meer rationalisering zou kunnen leiden.

De ontwikkelingslanden zouden doeltreffender kunnen optreden mochten ze worden vertegenwoordigd door een
groep van Staten. Vandaar de vraag naar de hervorming van de regionale of internationale organisaties, zodat de
dialoog tussen verschillende volkeren en culturen mogelijk wordt.

Op intern vlak (westerse landen) is de kwaliteit van het democratische debat en dus van de beslissing afhankelijk
van het onderwijs, alsmede van de kennis die de publieke opinie, de overheidsdiensten en de parlementen hebben
van de inzet en de aspecten van de globalisering.

De westerse landen kunnen daartoe opleidingen organiseren op het vlak van onderwijs (vorming inzake ontwik-
keling), specifieke opleidingen voor het maatschappelijk middenveld en een technische opleiding voor het politieke
personeel.

In dat opzicht dient een alternatieve, kritische denkwijze te worden aangemoedigd.

Er moeten betrouwbare en doordachte fundamenten worden gecreëerd, wil men het hebben over de omkadering
van de globale economie of zelfs over een verandering van het paradigma. Een diepgaande studie van de gevolgen
en de implicaties van de beleidslijnen en de analyse van het economisch beleid zijn een vereiste, wil men de
hypotheses en de conclusies van het neoliberale paradigma bespreken. Het komt erop aan een antwoord te vinden
op vragen als : wie heeft er baat bij de huidige beleidslijnen, wie loopt gevaar, wie neemt de beslissingen, op welke
belangen zijn de beslissingen gebaseerd ? Er dient te worden onderstreept dat er alternatieven bestaan, die door de
besluitvormers nog niet eerder in overweging werden genomen. Zonder een dergelijk referentiekader kan er geen
sprake zijn van een grondig debat binnen de instanties die beslissingen nemen.

Het is aanbevelenswaardig een dergelijk forum te creëren, een werkgroep die het debat gaande houdt zowel
binnen de regeringen, als binnen het maatschappelijk middenveld en de academische kringen.
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SAMENVATTING VAN DE AANBEVELINGEN (F. NAHAVANDI)

Op nationaal vlak :

—  een evenwicht nastreven tussen de Staten, de politieke partijen en het maatschappelijk middenveld (NGO’s);

—  evenwicht tussen de privé-sector en de openbare sector, alsmede versterking van de openbare sector, met
het oog op meer billijkheid;

—  ontwikkeling van het onderwijs.

Op internationaal vlak :

—  verandering van de representatiewijze binnen de internationale instellingen, naast suggesties voor « capacity
building » en voorstellen voor regionaal optreden;

—  meer samenwerking tussen de landen, naast een mentaliteitsverandering, via de oprichting van nieuwe fond-
sen en nieuwe mondiale samenwerkingsinstanties, alsook bewustmaking inzake de mondiale openbare goederen;

—  regulering van de multinationals en coördinatie van de normen en verplichtingen, door een betere samenwer-
king tussen de instellingen en een controle-orgaan van de Verenigde Naties.
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VI. — INTERNATIONALE ECONOMISCHE EN FINANCIËLE INSTELLINGEN
EN ORGANEN

Tom Verbeke (RUG)

1. INLEIDING

In de Millenium Verklaring stelden de Staatshoofden en Regeringsleiders dat de vraag of van globalisering een
positieve kracht uitgaat onder andere afhankelijk is van « good governance at the international level ». In een rap-
port over de rol van de Verenigde Naties (VN) in de context van globalisering en interdependentie stelt de Secreta-
ris-Generaal van de VN dat deze « good global goverance » impliceert dat (VN (2002b)) :

— er consistentie moet zijn van het internationaal monetair, financieel en handelsbeleid met het oog op het
bevorderen van ontwikkeling,

— er sprake moet zijn van een betere participatie in de mondiale besluitvorming en

— de rol van de civiele maatschappij in intergouvernementele organisatie moet toenemen.

De moderne internationale economische en financiële relaties worden voor een belangrijke deel beheerd en
beheerst door een ruim netwerk van instellingen en organanen. Een aantal van deze Internationale Economische
en Financiële Instellingen en Organen (IEFIO) vinden hun juridische basis in een (verdrags) tekst, anderen zijn ad
hoc opgericht en rusten niet op een formele basis. Het netwerk van IEFIO’s wordt daarnaast gekenmerkt door een
grote diversiteit in bevoegdheden of aandachtsvelden : algemeen economische instellingen opereren naast instel-
lingen met een duidelijk afgebakend beleidsdomein; instellingen met verregaande bevoegdheden opereren naast
instellingen met beperkte bevoegdheden. Ook de mate waarin de instellingen beschikken over operationele be-
voegdheden en middelen is sterk verschillend. Een laatste kenmerk van het netwerk van IEFIO’s is de grote ver-
scheidenheid in ledenaantal : regionale instellingen met een beperkt ledenaantal bestaan naast globale instellingen
met een zeer groot aantal leden. Naast deze IEFIO’s blijven individuele landen een belangrijke rol spelen. Tenslotte
manifesteren Niet-Gouvernementele Organisaties (NGO’s) en bedrijven zich meer en meer als onderdeel van deze
moderne internationale economische en financiële relaties.

De IEFIO’s hebben met elkaar gemeen dat zij naar voor geschoven worden als antwoorden op specifieke vraag-
stukken met betrekking tot de productie van globale publieke goederen zoals financiële stabiliteit, ontwikkeling en
open handelsrelaties. Zij vormen regimes (cf. de bijdrage van G. Geeraerts en J. Delwaide) die hun lidstaten in staat
stellen om stabiele onderlinge verwachtingen met betrekking tot een al dan niet duidelijk gespecifieerd onderwerp te
ontwikkelen. Hoewel verschillende staten deel uitmaken van verschillende IEFIO’s en de onderwerpen die zij be-
handelen vaak duidelijk met elkaar verbonden zijn, heeft elke instelling of elk regime eigen intellectuele denkkaders
ontwikkeld waarbinnen de behandelde problematiek wordt gesitueerd. Dit heeft onder andere tot gevolg dat er
duidelijke verschillen bestaan met betrekking tot bijvoorbeeld de vraag welke intermediaire publieke goederen lei-
den tot het finaal gewenst publiek goed. Dit leidt met name tot problemen inzake consistentie van internationaal
economisch, financieel en monetaire besluitvorming. Zo werd naar aanleiding van de VN conferentie in Monterrey
meermaals gewezen op de noodzaak om het beleid van de verschillende IEFIO beter op elkaar af te stemmen (1) .

Het modern internationale economisch, financieel en handelsbeleid heeft daarnaast te kampen met de overige
problemen die door de Secretaris-Generaal van de Verenigde Naties zijn geïdentificeerd. Ook op het vlak van de
participatie in de besluitvorming zijn er duidelijk verbeteringen mogelijk. Tenslotte is de rol van de civiele maatschap-
pij bij een aantal instellingen beperkt.

(1) Zie bijvoorbeeld VN(2002a) : blz. 46, pt. 15 : « The multilateral organizations and bilateral donors still have fragmented priorities and
strategies that undermine coherence. ».
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Dit hoofdstuk analyseert in 5 delen de hogervermelde problemen. Het eerstvolgende deel gaat dieper in op de
internationale financiële instellingen zoals de Wereldbank, het Internationaal Monetair Fonds (IMF) en de regionale
ontwikkelingsbanken. Het daaropvolgende deel besteedt aandacht aan de Wereldhandelsorganisatie. Het vierde
en vijfde deel bevat een aantal elementen met betrekking tot de participatie van de civiele maatschappij en de
coördinatie van het beleid. Het laatste deel tenslotte bevat een aantal scenario’s.

2. IMF, WERELDBANK EN REGIONALE ONTWIKKELINGSBANKEN

Binnen het netwerk van IEFIO’s bekleden het Internationaal Muntfonds, de Internationale Bank voor de Her-
opbouw en de Ontwikkeling (IBRD — de Wereldbank) en regionale ontwikkelingsbanken zoals de de Inter-American
Development Bank (IADB), African Development Bank (AFDB), Asian Development Bank (ADB) en de European
Bank for Reconstruction and Development (EBRD) een belangrijke rol als financier van ontwikkelingsprojecten. De
Wereldbankgroep voorziet voornamelijk in financiering van ontwikkelingsprojecten door middel van « investment
loans ». Daarnaast voorziet de Wereldbank, in samenwerking met het IMF, ook structurele (macro-economische)
aanpassingskredieten. Binnen de Wereldbankgroep zijn naast Wereldbank ook het Internationaal Ontwikkelings-
agentschap (IDA), de International Finance Corporation (IFC), de Multilateral Investment Guarantee Agency (MIGA)
en het International Centre for the Settlement of Investment Disputes (ICSID) actief. Het lidmaatschap van deze
instellingen is echter afhankelijk van het lidmaatschap van de Wereldbank.

De activiteiten van het IMF zijn geëvolueerd. Oorspronkelijk opgericht als instelling met als doel het verstrekken
van korte termijn krediet in het geval van een onevenwicht op de betalingsbalans, is het IMF de activiteiten gaan
uitbreiden. De Poverty Reduction and Growth Facility (PRGF) bijvoorbeeld heeft een looptijd tot 10 jaar en wordt
gebruikt in samenspraak met de Wereldbank en heeft een duidelijke structurele compontent. Door middel van haar
structurele aanpassingskredieten is de Wereldbank in het vaarwater gekomen van het IMF terwijl het IMF haar
beleid heeft uitgebreid in de richting van dit van de Wereldbank.

Voorstellen om het IMF en de Wereldbank te hervormen hebben zowel betrekking op de besluitvormingsprocedures
als op de werkzaamheden van deze instellingen. Eerst wordt de eerste problematiek behandeld, daarna wordt
teruggekomen op het specifiek probleem van de participatie.

2.1. Besluitvorming binnen het IMF en de Wereldbank

2.1.1. Overzicht van de huidige beheers- en besluitvormingsprocedures

De beheersstructuren van het IMF en de Wereldbank tonen belangrijke overeenkomsten. Binnen beide instellin-
gen is de « Board of Governors » (BoG) is het hoogste orgaan (artikel XII van de Articles of Agreement van het IMF
en artikel V van de Articles of Agreement van de Wereldbank). Dit orgaan, dat 1 keer per jaar bijeenkomt, is voor
beide instellingen samengesteld uit één vertegenwoordiger en een plaatsvervangend vertegenwoordiger van elk lid
van de organisatie. Meestal betreft het de minister van Financiën en/of de Gouverneur van de Centrale Bank van
het betrokken land. De bijeenkomsten van de BoG van het IMF en de Wereldbank worden typisch op hetzelfde
tijdstip georganiseerd.

De besluitvorming binnen beide organen gebeurt in principe op basis van een gewone meerderheid van de
uitgebrachte stemmen (artikel XII van de Articles of Agreement van het IMF en artikel V-section 3 van de Articles of
Agreement van de Wereldbank). Uitzonderingen zijn binnen het IMF bijvoorbeeld voorzien voor de allocatie van
SDR’s en de wijziging van de quota (respectievelijk artikel 18-section 4 en artikel II-section 2 van de Articles of
Agreement van het IMF). In die gevallen is een dubbele meerderheid noodzakelijk : minimaal 3/5 van de leden die
minimaal 85 % van de stemmen vertegenwoordigen. Binnen de Wereldbank is een totaal van 75 % van de stemmen
noodzakelijk om het kapitaal te verhogen (artikel II-section 2(b) Articles of Agreement van de Wereldbank) of een
dubbele 3/5 van het aantal leden die minimaal 85 % van de stemmen vertegenwoordigen om de Articles of Agreement
van de Wereldbank te amenderen (artikel 8 Articles of Agreement van de Wereldbank). De by-laws van het IMF
voorzien expliciet in de mogelijkheid dat de voorzitter van de BoG « may ascertain the sense of the meeting in lieu
of a formal vote » (d.i. bij consensus). Hij is wel verplicht een formele stemming te organiseren indien één van de
leden daarom verzoekt. Daarnaast voorzien de Articles of Agreement in een « schriftelijke procedure » die BoG in
staat stelt om te beslissen zonder daadwerkelijk bijeen te komen.
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Het aantal stemmen waarover elk lid van het IMF beschikt is gelijk aan 250 plus 1 extra stem per SDR 100 000
van het quotum van dit lid. Het quotum van elk lid is gebaseerd op de relatieve (economische) positie van een land
inzake bruto binnenlands product, de lopende rekening van de betalingsbalans en de officiële reserves (IMF (2002)).
Tabel A1 (in bijlage) geeft een overzicht van de quota van alle leden van het IMF. Tabel 1 vat het stemmenaantal van
de leden van de EU en de belangrijkste landen(-groepen) samen. Zoals deze tabel laat zien hebben de lidstaten van
de EU ongeveer 29,77 % van het totaal van de stemmen. De VS beschikt over 17,11 %. De High Income Countries
(per capita BBP USD 9 206 en meer) beschikken over 63,45 % van de stemmen, de Upper Middle Income group
(per capita BBP tussen USD 2 976 en USD 9 205) over 12,91 %, de Lower Middle Income group (per capita BBP
tussen USD 746 en USD 2 975) over 14,32 % en de Lower income group (per capita BBP lager dan USD 745) over
9,36 % van de stemmen. Zowel de VS als de EU beschikken over een veto-recht voor die beslissingen die een 85 %
meerderheid hebben (2). De EU is echter niet formeel als organisatie erkend zodat het stemgedrag van de EU-
lidstaten niet noodzakelijk hetzelfde hoeft te zijn.

TABEL 1

IMF en Wereldbank : stemverhoudingen van de belangrijkste landengroepen

(2) Die eis dat de allocatie van SDR’s een speciale meerderheid vereist heeft onder andere tot gevolg dat de VS in staat is om de beslissing
van de Board of Governors van het IMF van september 1997 inzake de eenmalige speciale allocatie van SDR (die het totaal aantal SDR op
SDR 42,87 miljard zou brengen) te blokkeren. Volgens het IMF hadden op 12 augustus 2002 121 landen (d.i. ruim 3/5) hun goedkeur ing
verleent. Het totaal aantal stemmen van deze landen beliep echter slechts 73,34 %. Goedkeuring door de VS is dan ook noodzakeli jk.

Internationaal Muntfonds Wereldbank

Land Aantal In % Aantal In %
Stemmen Stemmen

België ................... 46 302 2,13 29 233 1,81
Denemarken ........ 16 678 0,77 13 701 0,85
Duitsland .............. 130 322 6,00 72 649 4,49
Finland ................. 12 888 0,59 8 810 0,54
Frankrijk ............... 107 635 4,95 69 647 4,31
Griekenland .......... 8 480 0,39 1 934 0,12
Ierland .................. 8 634 0,40 5 521 0,34
Italië...................... 70 805 3,26 45 045 2,79
Luxemburg ........... 3 041 0,14 1 902 0,12
Nederland ............. 51 874 2,39 35 753 2,21
Oostenrijk ............. 18 973 0,87 11 313 0,70
Portugal ................ 8 924 0,41 5 710 0,35
Spanje .................. 30 739 1,41 28 247 1,75
Verenigd Koninkrijk 107 635 4,95 69 647 4,31
Zweden ................ 24 205 1,11 15 224 0,94

Totaal EU-15 ........ 647 135 29,77 414 336 25,63

Verenigde Staten . 371 743 17,11 265 219 16,41

Japan ................... 133 378 6,14 127 250 7,87

High Income Countries 63,45 60,06
Upper Middle Income 12,91 13,4

Bron : IMF (2002); Wereldbank (200).



248 DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

(3) Het kapitaal van de Wereldbank is niet 100 % volstort. De Articles of Agreement van de Wereldbank bepalen dat 20 % van het kapitaal
volstort of opvraagbaar is indien de Wereldbank van mening is dat dit in het belang is van de operaties. De overige 80 % kan slechts opge-
vraagd worden in het kader van de noden van de Wereldbank die voortvloeien uit het verstrekken van bepaalde leningen of garanties. Indien
kapitaal wordt opgevraagd, dan wordt elk aandeel gelijk behandeld (artikel 2-Section 5 Articles of Agreement van de Wereldbank). Op 30 juni
2002 was blijkens het jaarverslag van de Wereldbank een totaal van USD 11 476 miljoen op  een totaal van USD 189 505 miljoen volstort en
was USD 178 029 opvraagbaar.

Ook binnen de Wereldbank is het stemmenaantal gewogen. Elk lid beschikt er over 250 stemmen plus 1 extra
stem per aandeel in het kapitaal van de Wereldbank. Een aandeel vertegenwoordigt USD 120 635. Tabel A2 (bij-
lage) bevat een overzicht van de aandelen en de stemmen waarover een lid beschikt. Zoals uit een vlug overzicht
blijkt zijn de relatieve gewichten van de verschillende landengroepen vergelijkbaar met deze binnen het IMF. Dit
hoeft niet te verwonderen gezien het aandeel in het kapitaal van de Wereldbank (en dus het stemgewicht) afhanke-
lijk is van het quotum in het IMF (en dus het stemgewicht binnen het IMF). Het aandeel in het kapitaal van de
Wereldbank wordt immers bepaald op basis van 3 elementen:

— Verplicht gedeelte waarvan minimaal 0.60 % in USD en 5,40 % in USD of de eigen munt moet volstort (3)  zijn
en wordt berekend op basis van

- 88,29 % van het quotum in het IMF en

- 195 aandelen naar aanleiding van de kapitaalsverhoging in 1988.

— Optioneel gedeelte bestaande uit 250 aandelen die zijn uitgegeven naar aanleiding van de kapitaalsverhoging
in 1979 met het oog op het vermijden van een inkrimping van het stemaandeel van de kleinere landen. Deze
250 aandelen moeten niet volstort worden maar zijn opvraagbaar.

Deze berekeningswijze heeft onder andere tot gevolg dat het aandeel in het kapitaal van de wereldbank en het
aantal stemmen eveneens vooral geïnspireerd is op relatieve (economische) variabelen zoals BNP, de lopende
rekening van de betalingsbalans en de officiële reserves.

De leden van de BoG van de Wereldbank zijn meteen ook lid van de BoG van de andere organen die binnen de
Wereldbankgroep zijn opgericht. Zo bepalen artikel 6-section 2 van de Articles of Agreement van de IDA en artikel 4-
section 2 van de Articles of Agreement van de IFC dat de leden van de BoG van de Wereldbank van de lidstaten die
ook lid zijn van de betrokken organisaties eveneens lid zijn van de BoG van de IDA respectievelijk IFC. De relatieve
stemverhouding binnen deze organisaties is dan ook over het algemeen vergelijkbaar met deze binnen de Wereld-
bank (cf. tabel 3A en 4A in bijlage).

Naast de BoG beschikken het IMF en de Wereldbank eveneens over een uitvoerend orgaan (de Executive
Board). Ook hier zijn belangrijke gelijkenissen tussen beide instellingen. De Executive Board binnen het IMF en de
Werelbank is samengesteld uit 24 leden die herverkiesbaar zijn en die samenkomen onder het voorzitterschap van
de Managing Director van het IMF respectievelijk President van de Wereldbank. Van deze 24 leden zijn er telkens 5
aangesteld en 19 verkozen. De 5 aangestelde leden vertegenwoordigen de landen met het grootste belang in de
betrokken instelling. De 19 verkozen leden vertegenwoordigen 1 of meerdere landen die een al dan niet geografisch
of economisch homogene groep vormen. Tabel 5A (in bijlage) bevat een overzicht van de samenstelling van de
Executive Board van het IMF en de Wereldbank. België bijvoorbeeld vertegenwoordigt Oostenrijk, Witrusland, Bel-
gië, Tjechië, Hongarije, Kazakhstan, Luxemburg, Slovakije, Slovenie en Turkije binnen de Exective Board van zowel
het IMF (de heer W. Kiekens) als de Wereldbank (de heer Ph. Peeters). Van de 24 Executive Directors zijn er 8
afkomstig uit West-Europa, 3 uit Latijns-Amerika, 3 uit het Verre Oosten/Australië, 3 uit Afrika, 2 uit Noord-Amerika,
2 uit het Midden-Oosten, 2 uit Azië/Zuid-Oost Azië en 1 uit de voormalige Sovjet-Unie.
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(4) Merk op dat deze analyse als voorbeeld is toegevoegd. Interpretatie van de resultaten moet dan ook voorzichtig gebeuren.

De Executive Board is in beide instellingen bevoegd voor de dagelijkse leiding van de instelling en is in continue
sessie bijeen in het hoofdkwartier van de instelling. De BoG heeft meestal van de mogelijkheid gebruik gemaakt om
alle zijn bevoegdheden die door de Articles of Agreement niet exclusief aan hem zijn toebedeeld, naar de Executive
Board te delegeren. Zo zijn de Executive Boards van de Wereldbank en de IDA onder andere bevoegd voor het
toekennen van leningen (Wereldbank) en kredieten (IDA) en is de Executive Board van het IMF bevoegd voor het
toekennen van leningen en de Article IV consultations. De besluitvorming binnen de Executive Boards is gelijk aan
deze binnen de BoG van de betrokken instellingen. De Executive Boards rapporteren aan de BoG’s.

Het Internationaal Monetair en Financieel Comité (IMFC) werd in 1999 als opvolger van het in 1974 opgerichtte
Interim Comité opgericht. Het IMFC is qua samenstelling vergelijkbaar met de Executive Board. De leden zijn echter
de ministers of de gouverneurs van de centrale banken die zetelen in de BoG van het IMF. Het IMFC komt 2 keer per
jaar bijeen.

Zowel de vergaderingen van de BoG, als deze van de Executive Boards of deze van het IMFC zijn gesloten.
Naast persmededelingen publiceert geen enkel orgaan een samenvatting van de bespreking (« Minutes of the
meeting ») noch een gedetailleerd overzicht van de stemverrichtingen.

2.1.2. Eigenschappen van de besluitvormingsprocedures

De besluitvorming binnen het IMF en de Wereldbank gebeurt grotendeels bij consensus en is gebaseerd op een
wegen van het stemmenaantal waarover elke lidstaat beschikt. De institutionele structuur garandeert daarnaast een
efficiënte besluitvorming die in staat is om snel te reageren op ontwikkelingen op economisch, financiëel en mone-
tair vlak.

Of beslissingen gedragen worden door een groot deel van de bevolking van de lidstaten van de betrokken instel-
lingen is echter een vraag die negatief moet beantwoord worden. Van Houtven (2002) bijvoorbeeld stelt vast dat
« the system of quota’s and voting power in the IMF has, over the years, created distortions and lacks equity. A
group of 24 industrialized countries controls over 60 percent of the voting power, while more than 85 percent of the
membership — 159 out of 183 IMF members together, hold only 40 percent of the votes. » (blz. 65-66). Het stem-
gewicht is immers vooral afhankelijk van het aandeel van de betrokken lidstaat in het kapitaal of het quotum (en dus
de relatieve economische positie van een land) van de instelling. Bovenop die quota krijgt elke land 250 stemmen.
Het op het kapitaal gebasserde gedeelte bepaalt ongeveer 98 % van het stemgewicht. Het vaste gedeelte bepaalt
slechts 2 % van het totaal gewicht. Bij de oprichting was het belang van het vast gedeelte 12 %. Dit heeft tot gevolg
dat het « gewicht » in handen is van een beperkte groep landen. De huidige 15 lidstaten van de EU samen met de
VS en Japan beschikken bijvoorbeeld over meer dan 50 % van de stemmen. Deze regio telt nochtans minder dan
25 % van de wereldbevolking. Een land als China heeft bijvoorbeeld « slechts » 2,79 % van de stemmen in de
Wereldbankgroep en 2,94 % binnen het IMF. Deze ‘scheefheid’ in de stemverhouding vinden we eveneens terug in
de samenstelling van de Executive Boards en het IMFC waar 12 van de 24 leden afkomstig zijn uit industrielanden
met een hoog inkomen: 8 uit West-Europa, 1 uit de VS, 1 uit Canada, 1 uit Japan en 1 uit Australië. Een analyse van
de cijfers voor de Wereldbank bevestigt dit beeld (4) . Zoals blijkt uit tabel 2 is er tussen het aantal stemmen en de de
omvang van het BBP een vrij nauw aansluitende relatie. Deze relatie is veel minder duidelijk indien de correlatie
wordt bekeken tussen het stemmenaantal in de IBRD en de omvang van de bevolking. Indien de invloed van het
BBP wordt weggezuiverd uit het stemmenaantal, dan valt de verklaringskracht van de omvang van de bevolking
volledig weg.
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TABEL 2

Illustratie : de relatie tussen stemmenaantal en bevolking — GDP

Correlaties GDP Bevolking

IBRD Stemmenaantal .................... 0,95 0,35

Impactfactoren (1) GDP Bevolking

IBRD Stemmenaantal .................... 0,49 0,004

(1) De impactfactoren hebben betrekking op de regressiecoefficiënt van de logaritme van het stemmenaantal in de Wereldbank op een
constante en de logaritmen van het BBP en de Bevolking. De coefficienten geven aan met hoeveel procent het stemmenaantal zou wijzigen
indien de betrokken variabelen met 1% wijzigt. De cijfers zijn afkomstig van de World Development Indicators (2001) en hebben betrekking op
1999.

De besluitvorming binnen de Executive Boards van zowel het IMF als de Wereldbank is tenslotte sterk « gepo-
litiseerd ». De Executive Directors zijn immers, in tegenstelling tot bijvoorbeeld de Gouverneurs van veel Centrale
Banken, niet onafhankelijk. Interdaad, niets in de de Articles of Agreement van het IMF of de Wereldbank garande-
ren een onafhankelijke Executive Board. De leden van dit orgaan vertegenwoordigen hun regeringen en het belang
van deze regeringen binnen de instelling.

2.1.3. Elementen van een legitiemer en transparanter besluitvormingsproces

2.1.3.1. Naar een verhoogde legitimiteit

Een efficiënte besluitvorming die adequaat en op korte termijn kan reageren op evoluties op mondiale economi-
sche, monetaire en financiële zou eveneens moeten kunnen steunen op een breed draagvlak.

Een mogelijkheid om de participatie van de minder ontwikkelde landen te verhogen is « the periodic reviews of
IMF quotas and the capital base of the Bank provide occasions to enhance the participation of developing countries
in the decision-making of these key institutions. » (Verenigde Naties (2002b, blz. 6). Problematisch bij dit voorstel is
evenwel het feit dat een verhoging van de quota voor de minder ontwikkelde landen een financiële inspanning met
zich meebrengt. De quota of het kapitaal binnen het IMF of de Wereldbank moeten immers « betaald worden » (zie
bijvoorbeeld artikel 3-Section 3 Articles of Agreement van het IMF). Hoewel de Board of Governors zou kunnen
voorzien dat betaling « mag » in de munt van het eigen land blijft de quota-wijziging beslag leggen op financiële
middelen van het betrokken land. Daarenboven zou een wijziging in het kapitaal/quota-structuur op lange termijn de
financiële basis van de betrokken instellingen kunnen ondermijnen. De Wereldbank bijvoorbeeld steunt immers in
belangrijke mate op haar kredietwaardigheid op internationale financiële markten om haar activiteiten te financieren.
Dit laat deze instelling bijvoorbeeld toe om landen met een lage kredietwaardigheid leningsvoorwaarden aan te
bieden die beter zijn dan deze die het betrokken land zou kunnen bekomen. Het instandhouden van de kredietwaar-
digheid van de Wereldbank is dan ook van cruciaal belang.

Andere mogelijkheden die reeds zijn geopperd hebben betrekking het wijzigen van de samenstelling van de
Executive Board of het wijzigen van de quota regels door deze « groep-focused » te maken (Mohammed (2001)).
Het eerste voorstel, dat zonder een formele amendering van de Articles of Agreement gerealiseerd zou kunnen
worden zou er de facto op neerkomen dat de Westerse landen 1 of meerdere vertegenwoordigers in de Executive
Boards opgeven ten voordele van de minder ontwikkelde landen. Hoewel dit voorstel op relatief korte termijn zou
gerealiseerd kunnen worden en geen formele amendering van de Articles of Agreement vergt, kan het, met het oog
op het verhogen van de legitimiteit echter slechts een tussenoplossing betekenen vermits het « slechts » de repre-
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sentativiteit verhoogt zonder een fundamentele wijziging van de relatieve stemverhoudingen met zich mee te bren-
gen. Het tweede voorstel zou neerkomen op een vast aandeel in het kapitaal van een geografische of economische
groep landen. Hoewel dit voorstel niet zonder formele amendering van de Articles of Agreement mogelijk is, heeft
het wel de verdienste te wijzen op de mogelijkheid om de impact van regionale groeperingen binnen het IMF te
verhogen. Men zou bijvoorbeeld kunnen opteren om onder de leden van de Executive Board een geografisch/
economische spreiding te hanteren die gebaseerd is op regionaal economische entiteiten. Indien de West-Euro-
pese landen bijvoorbeeld 1 van hun Executive Directors zouden afstaan ten voordele van Afrika dan zou het Afri-
kaanse continent vertegenwoordigd kunnen worden middels landengroepen die nauw aansluiten bij de huidige
regionale structuren : Arab Magreb Union, Economische Gemeenschap van de West-Afrikaanse Staten, Centraal
Afrikaanse Economische Gemeenschap en de Zuid-Afrikaanse ontwikkelings gemeenschap (SADC). Naast de
wijziging in de vertegenwoordiging binnen de Executive Board zou men de landengroepen meer kunnen enten op
bestaande regionale structuren zoals, in Azië/Zuid-Oost Azië  de ASEAN en de CER (Closer Economic Relations
Agreement tussen onder andere Australië, Nieuw-Zeeland, Papua Nieuw Guinea en een aantal kleinere landen in
de regio), in Latijns-Amerika de MERCOSUR of ANDEAN, in Europa zou men naast de « Noorse groep » die nu
reeds bestaat, de EMU landen (exclusief Frankrijk en Duitsland), de kandidaat EU-leden, en dergelijke meer als
groep kunnen beschouwen met elk « hun » Executive Director. Alhoewel het op zich als een « cosmetische »
ingreep beschouwd zou kunnen worden, heeft dit voorstel de verdienste dat er teruggegrepen wordt naar structuren
waarbinnen een zekere mate van coordinatie van het economisch en handelsbeleid sprake is en waar er, in een
aantal gevallen, sprake is van een soort van parlemantaire samenwerking. Zoals verder zal worden geargumen-
teerd, zou een interparlementaire samenwerking met het oog op het toezicht van op de werkzaamheden van de
Executive Directors van de Wereldbank en het IMF een alternatief kunnen zijn met het oog op het verhogen van de
legitimiteit. Er moet ook gewezen worden op het feit dat de Bank voor Internationale Betalingen (BIS) actief is op het
vlak van de samenwerking tussen centrale banken binnen regionale integratie initiativen. De BIS werkt met name
samen met (5) CEMLA (Centro de Estudios Monetarios Latinoamericanos), EMEAP (Executive Meeting of East
Asian and Pacific Central Banks), SEANZA (Central Banks of South East Asia, New Zealand and Australia), SEACEN
(South East Asian Central Banks), SAARC (South Asian Association for Regional Cooperation), the AMF (Arab
Monetary Fund), the GCC (Gulf Cooperation Council), SADC (Southern African Development Community) en MEFMI
(Macroeconomic & Financial Management Institute of Eastern and Southern Africa).

Een alternatief bestaat erin om de directe band die nu bestaat tussen quota/kapitaal en stemgewicht te versoepe-
len. De Articles of Agreement voorzien immers zelf dat bij het bepalen van de stemgewichten een deel ervan (met
name het vast gedeelte) los staat van het aandeel in het quotum. Het verhogen van het draagvlak in termen van
bevolking zou hier geïntroduceerd kunnen worden door het vast gedeelte (dat oorspronkelijk 12 % van de stemmen
vertegenwoordigde) te vervangen door een aandeel dat gebaseerd is op totale bevolkingsaantallen en het belang
van dit aandeel gebaseerd op bevolkingscijfers te verhogen tot 12 %. Het loskoppelen van de directe band tussen
quota/kapitaal en stemverhoudingen heeft ten opzichte van het direct wijzigen van de berekeningswijze van de
quota tot gevolg dat de grootste financiële inspanningen blijven gedragen worden door de leden het de meeste
financiële draagkracht en de solvabiliteit van de betrokken instelling bijgevolg niet wordt aangetast terwijl er geen
beroep wordt gedaan op de beperkte middelen van de minder ontwikkelde landen.

2.1.3.2. Naar een verhoogde transparantie

Alhoewel het IMF recent vorderingen heeft gemaakt met betrekking tot het verhogen van de transparantie mid-
dels de publicatie van rapporten en informatie nota’s op de website van het IMF lijkt de oprichting van de « Independent
Evaluation Office » (IMF — IEO) een belangrijke stap. Alhoewel het systeem vatbaar is voor verbeteringen, bijvoor-
beeld op het vlak van de aanstelling van het hoofd van het IMF-IEO zou de instelling op termijn moeten uitgroeien
naar een soort van « Rekenhof van het IMF » waar de inzet van middelen door het IMF op een onafhankelijke
manier wordt beoordeeld. Publicatie van de bevindingen van het IMF-IEO is dan ook noodzakelijk. Ook het betrek-
ken van geledingen van de civiele maatschappij (NGO’s) bij het beoordelingsproces zou de legitimiteit van dit

(5) Cf. www.bis.org.
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proces kunnen verhogen. Het valt dan ook aan te bevelen om de oprichting van een Independent Evaluation Office,
dat als onafhankelijk orgaan binnen de structuur van het IMF en de Wereldbank opereert. Dit orgaan, dat moet
opgevat worden als een soort van « externe auditor » moet de civiele maatschappij (parlementsleden en NGO’s) in
haar werkzaamheden betrekken. Dit kan gerealiseerd worden door het publiceren van alle (tussentijdse) rapporten
en de civiele maatschappij de mogelijkheid te geven te reageren op tussentijdse evaluaties.

Men zou eveneens de vraag kunnen stellen of het niet aan te bevelen valt om de notulen van de vergaderingen
van de Executive Board (en eventueel de Board of Governors) na verloop van tijd te publiceren (cf. ook De Gregorio,
J., Eichengreen, B., Ito, T. And Wyplosz, C. (1999)). Hoewel er met beterkking tot dit onderwerp een duidelijk
verschillende aanpak bestaat in Europa en de VS wat hun centrale bank betreft zou een publicatie van de notulen
van de stemverrichtingen in elk geval inzicht verschaffen in de afwegingen die zijn gemaakt.

2.1.3.3. Naar een verhoogde betrokkenheid van de civiele maatschappij

Zoals in vorig punt reeds opgemerkt kan de civiele maatschappij een rol spelen in de werking van het IMF en de
Wereldbank. Een modaliteit dit nog niet aan bod is gekomen is de oprichting van een interparlementaire werkgroep
waarin leden zetelen van alle landen die door één Executive Director worden vertegenwoordigd. Deze Executive
Director zou minstens 1 keer per jaar en voor de bijeenkomst van de Board of Governors deze interparlementaire
werkgroep moeten kunnen inlichten over de werkzaamheden van het IMF of de Wereldbank. Men zou eveneens,
indien een dergelijk interparlementaire werkgroep « geïnstitutionaliseerd » wordt, kunnen overwegen om hem te
betrekken bij de beleidsontwikkeling, en eventueel de keuze van de onafhankelijke Executive Director en/of deze
werkgroep de mogelijkheid te geven de BoG aan te bevelen om de Executive Director te ontslaan. Op die manier
wordt de Executive Director niet alleen verantwoordelijk ten opzichte van de regering maar eveneens ten opzichte
van het parlement.

Het valt aan te bevelen dat, indien een dergelijke interparlementaire werkgroep wordt opgericht, het IMF en de
Wereldbank inspanningen levert in termen van het opbouwen van voldoende capaciteit (cf. infra).

Daarnaast valt het aan te bevelen om de civiele maatschappij ook dichter te betrekken bij de beleidsontwikkeling
binnen een land. Ook hier zou de Executive Director en de interparlementaire werkgroep die een landengroep
vertegenwoordigd een rol kunnen spelen door de civiele maatschappij te betrekken bij de beleidsontwikkeling die
relevant is voor een bepaalde regio.

2.1.3.4. Naar een verhoogde capaciteit inzake financieel/economische relaties

Op een aantal punten is reeds gewezen op de noodzaak om niet alleen een voldoende hoge mate van represen-
tativiteit de jure op te bouwen, maar om er eveneens voor te zorgen van deze legitimiteit de facto onder de vorm van
voldoende capaciteit aanwezig is. Hoewel er op dit domein reeds initiatieven zijn genomen, is de meest voor de
hand liggende instelling, het Joint Vienna Initiative (JVI) beperkt in haar rol. Deze instelling spitst haar aandacht
immers vooral toe op transitie-economieën en republieken uit de voormalige USSR. Het valt daarom aan te bevelen
dat het IMF, de Wereldbank, de Europese Bank voor de Heropbouw en Ontwikkeling (EBRD), de BIS, de WTO en
de Organisatie voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling (OESO) de focus van het door hen opgerichte
JVI uitbreiden met programma’s die aangepast zijn aan de noden van deelnemers uit minder ontwikkelde landen.

2.2. Rol en bevoegdheden van het IMF en de Wereldbank

2.2.1. Rol van bevoegdheden van het IMF

Kritiek op de Wereldbank en vooral het IMF is er eveneens gekomen naar aanleiding van de voorwaarden die
gepaard gaan met het verstrekken van financiering (de zogenaamde conditionaliteit). Uit een studie van het IMF
blijkt dat het aantal voorwaarden voor het verstrekken van krediet de laatste 10 jaar verdubbeld is (IMF (2001)). De
voorwaarden die werden (en worden) gesteld, grepen (grijpen) in een aantal landen vaak drastisch in in de overheids-
uitgaven en de sociale voorzieningen (Stiglitz (2002)).
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Deze kritiek op de Bretton Woods instellingen in het algemeen en op het IMF in het bijzonder resulteerde in een
aantal voorstellen om de instellingen te hervormen. Hoewel een aantal stemmen zijn opgegaan om het IMF af te
schaffen (Hills, et al. (1999)), behouden de meeste auteurs het IMF en de Wereldbank als afzonderlijke instellingen.
In een rapport van de onafhankelijke werkgroep « Safeguarding Prosperity in a Global Financial System : The
Future International Financial Architecture » (6)  werd het voorstel gelanceerd om het takenpakket van het IMF te
beperken tot haar oorspronkelijke taken : « The IMF is still needed to see that balance of payments problems [...] are
resolved in ways that do not rely on excessive deflation, competitive devaluation, and imposition of trade restrictions
and to respond to liquidity crisis when neither private capital markets nor national governments can handle those
problems well on their own. » (Hills et al. (1999), blz. 83). De auteurs van het rapport stellen daarnaast dat « [...] the
IMF should limit the scope of its conditionality to monetary, fiscal, exchange rate and financial sector policies. » (Hills
et al. (1999), blz. 84) (7). Ook Stiglitz (2002) en het Meltzer-rapport (8)  (Meltzer (2000) stellen een beperking van de
activiteiten van het IMF voor. Het Meltzer-rapport bijvoorbeeld stelt duidelijk dat « The commission recommends
that long-term institutional assistance to foster development and encourage sound economic policies should be the
responsibility of the reconstructed World Bank or regional development banks […]. The IMF’s Poverty and Growth
facility should be closed. » (Meltzer (2000)).

Het rapport van de onafhankelijke werkgroep « Safeguarding Prosperity in a Global Financial System » voorziet
daarnaast in de aanbeveling om de totale hoeveelheid kredieten te beperken : « The IMF should adhere consistently
to normal access limits (100 percent of Fund quotas on an annual basis van 300 percent cumulatively for country
crises, that is, for crises that do not threaten the functioning of the international monetary system or the performance
of the world economy. In the unusual case in which there appears to be a systemic crisis, […], the IMF would turn to
its « systemic » backup facilities — either the existing NAB/GAB of a newly created « contagion facility ». […] The
contagation facility would not require a Fund program. » (Hills et al. (1999), blz. 83). Het Meltzer rapport, hoewel niet
unaniem, gaat hierin verder door te stellen dat het IMF haar taken moet beperken tot deze van « lender of last
resort ». Aan deze rol hangt het rapport evenwel voorwaarden vast: in de eerste plaats zou deze rol niet gespeeld
worden in het geval van een groot geïndustrialiseerd land terwijl de andere landen slechts in aanmerking zouden
komen indien ze aan bepaalde eisen voldoen. In deze gevallen zou de kredietverstrekking onconditioneel zijn
(Meltzer (2000)). Met name tegen deze beperking van de rol van het IMF in crisissituaties werd door een aantal
leden van de Meltzer-commissie bezwaar gemaakt in « dissenting opinions ». In één dissenting opinion stellen de
auteurs dat « Whatever criteria might be selected, it is totally unrealistic to think that all systemically important
countries will fulfill them even after a generous transistion period. The Fund would then be barred from helping such
countries and financial crises in them would carry a much greater risk of producing a severe adverse impact on the
world economy. » (Meltzer (2000), dissenting opinion by C. Fred Bergsten, Richard Huber, Jerome Levinson and
Esteban Edward Torres). Een al te grote beperking van de rol van het IMF in crisissituaties lijkt dan ook niet aange-
wezen. Vooral in die situaties lijkt het aangewezen dat het IMF snel kan reageren op de omstandigheden door
adequaat middelen ter beschikking te stellen zonder te moeten wachten op het beëindigen van de onderhandelin-
gen die met een financieel pakket typisch samengaan (zie bijvoorbeeld Graham en Masson (2002)).

Het valt dan ook aan te bevelen dat het IMF haar Poverty Reduction and Growth Facility zoveel mogelijk beperkt
en haar activiteiten, zeker indien deze een structurele component bevatten, beperkt tot die situaties waarin een
structurele aanpassing op korte of middellange termijn resultaten zal afwerpen.

(6) De leden van de werkgroep waren onder andere de economen Barry Eichengreen, Martin Feldstein, Paul Krugman de financier George
Soros en de voormalige gouverneur van de Federal Reserve Paul Volker.

(7) Zie ook het wetsvoorstel van Bernard Sanders, lid van het Amerikaans Congres, waarin de President van de Verenigde Staten wordt
opgeroepen om alles te ondernemen teneinde het IMF en de Wereldbank ervan te weerhouden voorwaarden te stellen die met zich mee
zouden brengen dat landen zou verplichten een beleid te voeren dat tot gevolg heeft dat de toegang tot sociale basisdiensten zoals gezond-
heidszorg, proper water, onderwijs en dergelijke meer zou beperken (IMF Reform Act of 2000, sponsored by Rep. Sanders, Bernard (H.R.
5085)).

(8) The international Financial Institution Advisory Commission onder voorzitterschap van Allan H. Meltzer werd in november 1998 opgericht
door het US Congress om de rol van 7 internationale financiële instellingen te onderzoeken.
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Gekoppeld aan een beperking van haar rol, zou het IMF wel een rol kunnen spelen in het kader van een regeling
voor het herschikken van schulden van landen. Een dergelijk systeem, dat min of meer vergelijkbaar is met een
gerechtelijk akkoord, laat landen toe om op basis van een akkoord van een meerderheid van haar schuldeisers
(versus de huidige vereiste unanimiteit), de schulden te herschikken. Stiglitz (2002) bijvoorbeeld argumenteert dat
ten aanzien van publieke schulden meer gebruik moet gemaakt worden van faillissementen en moratoria. Ook
Krueger (2002) stelt een regeling voor waarbij een landschuldenaar een beroep kan doen op een « Sovereign Debt
Restructuring Mechanism » (SDRM) in die gevallen waar de schuldenlanst niet langer draagbaar is noch op middel-
lange termijn draagbaar kan worden door middel van macro-economische beleidsingrepen. Het mechanisme steunt
onder andere op de mogelijkheid een schuldherschikking door te voeren die bindend is voor alle schuldeisers indien
een voldoende meerderheid onder hen akkoord zijn. Volgens haar heeft een dergelijk mechanisme een aantal
voordelen. In de eerste plaatst kan het land-schuldenaar het mechanisme inroepen vooraleer de officiële reserves
uitgeput zijn. Voor de schuldeisers heeft het mechanisme als belangrijk voordeel dat zij niet langer geconfronteerd
worden met free-rider gedrag en de onzekerheid die met een herschikking gepaard gaat.

Alhoewel het mechanisme dat door Krueger wordt voorgesteld duidelijk nog moet worden bijgeschaafd, zou het
IMF (eventueel samen met de Club van Parijs en de ontwikkelingsbanken) een duidelijke rol kunnen spelen, bijvoor-
beeld d.m.v. het verstrekken van korte termijn kredieten, bij het opmaken van een macro-economisch programma
en het bepalen van de hoeveelheid middelen die aan het afbetalen van de schuld kunnen besteed worden en
dergelijke meer. Het IMF zou met betrekking tot die macro-economisch programma de conditionaliteit wel moeten
beperken en er over moeten waken dat de voorwaarden niet ten koste gaan van de toegang tot sociale basis-
diensten, onderwijs en dergelijke meer. (cf. supra).

Naast de crisisbeheersing blijft een rol voor het IMF weggelegd bij het verzamelen van verspreiden van statistie-
ken, het verstrekken van niet-bindend advies met betrekking tot economisch beleid (Article IV consultations) en
vooral de opbouw van capaciteit in de minder ontwikkelde landen inzake macro-economisch beleid en het beheer
van en toezicht financiële instellingen en markten (samen met de Bank for International Settlements (BIS) —  Financial
Stability Institute). De rol inzake de opbouw van voldoende know how in minder ontwikkelde landen inzake macro-
economisch, monetair en financieel beheer zal met name, met het oog op het verhogen van de daadwerkelijke en
effectieve participatie van deze landen op internationale fora, belangrijk zijn teneinde de « de facto » legitimiteit van
de mondiale IEFIO’s te verhogen. Als lid van het Financial Stability Forum zou het IMF het gebruik van internationale
standaarden op het vlak van banktoezicht, accounting en dergelijke meer kunnen promoten.

2.2.2. Rol van bevoegdheden van de Wereldbank

De Wereldbank zou, samen met de regionale ontwikkelingsbanken, moeten instaan voor het verstrekken van
lange termijn kredieten ter ondersteuning van de ontwikkeling. De onafhankelijke werkgroep « Safeguarding Prosperity
in a Global Financial System » stelt bijvoorbeeld dat « The World Bank should concentrate on the longer-term
structural and social aspects of economic development. It should expand its work on social safety nets. But it should
not be involved in crisis management, in emergency lending or in macro-economic policy advice  » (Hills et al.
(1999), blz. 84). In tegenstelling tot de onafhankelijke werkgroep « Safeguarding Prosperity in a Global Financial
System », bespreekt het Meltzer-rapport ook de relatie met de regionale ontwikkelingsbanken. Het Meltzer-rapport
stelt vast dat « the regional institutions overlap with the World Bank in several ways. They compete for donor funds,
clients and projects. Their local offices are often in the same cities. The regionals repeat the World Bank’s organizational
structure, which focuses on subsidized loans and guarantees to governments, zero-interest credits to the poorest
members and loan, guarantees and equity capital for private sector operations. » Meltzer (2000). Het Meltzer-
rapport raadt dan ook aan om alle ontwikkelingsfinanciering via de regionale ontwikkelingsbanken te laten verlopen.
In de dissenting opinions bij het rapport wordt hier bezwaar tegen gemaakt.

De noodzaak om tot een betere coördinatie te komen tussen de Wereldbank en de regionale ontwikkelings-
banken lijkt vast te staan. Ook de noodzaak om de middelen in eerste instantie te richten op de minst ontwikkelde
landen wordt algemeen aanvaard. In de literatuur wordt helaas weinig tot geen aandacht besteed aan de interactie
tussen de Wereldbank en de regionale ontwikkelingsbanken enerzijds en de instellingen van de Verenigde Naties
anderzijds. Nochtans was precies dit punt een van de aandachtspunten op de Conference on Finance for Development.
Tijdens één van de sessies werd bijvoorbeeld volgende opmerking gemaakt : « Speakers pointed out the importance



255DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

of strengthening coherence between the United Nations, the Bretton Woods Institutions and the World Trade Organi-
sation as well as regional financial institutions. » (Verenigde Naties (2002a) blz. 49).

Zowel op het niveau van de ontwikkelingsbanken als op het niveau van de Verenigde Naties bestaat een struc-
tuur waarin een mondiaal, regionaal en nationaal niveau te onderscheiden valt (cf. figuur 1).

FIGUUR 1

Structuur van de ontwikkelingsbanken en de VN

Ontwikkelingsbanken Verenigde Naties

Economisch en Sociale Raad
Mondiaal Wereldbank Gespecialiseerde instellingen

en Fondsen

Regionale
ontwikkelingsbanken : Economische Commissies :

Europa Europa
Regionaal

Latijns Amerika Latijns Amerika
Afrika Afrika
Azië Azië

Land niveau United Nations Development
Projecten Assistance Framework

Poverty Reduction Strategy

De regionale ontwikkelingsbanken « delen » een groot aantal « Westerse » leden met de Wereldbank en het IMF.
Inderdaad, landen als België, Nederland, Duitsland, Frankrijk of de VS zijn niet alleen lid van de Wereldbank maar
ook van regionale ontwikkelingsbanken zoals de Inter-Amerikaanse Ontwikkelingsbank, de Afrikaanse Ontwikkelings-
bank en de Aziatische Ontwikkelingsbank.

Coordinatie (horizontaal of verticaal) tussen de verschillende geledingen binnen deze structuur is niet formeel
gevestigd. Binnen de Philadelphia-groep coördineren de Wereldbank en de Verenigde Naties hun werkzaamheden.
Ook is er een occasioneel overleg tussen het IMF, de Wereldbank en de Regionale onwikkelingsbanken. Op het
niveau van een land zijn vertegenwoordigers van de Wereldbank en het IMF betrokken bij de United Nations
Development Assistance Frameworks (9). Deze betrokkenheid is echter niet steeds het geval voor de regionale
ontwikkelingsbanken.

(9) United Nations Development Assistance Framework (UNDAF) voorziet in 19 pilootprojecten waarin de instellingen en organen van de
Verenigde Naties (eventueel aangevuld met de Wereldbank en het IMF) op basis van een « Common Country Assessment » een gezamelijke
strategie uittekenen voor de 19 geselecteerde landen.
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Een formele coordinatie van de activiteiten zowel als het erkennen van hun wederzijds doelstellingen van zowel
de ontwikkelingsbanken als de instellingen en fondsen van de Verenigde Naties zou nochtans tegemoet kunnen
komen aan de kritiek van een gebrek aan coherentie. De coordinatie heeft daarnaast het voordeel dat instellingen
zoals de Internationale Arbeidsorganisatie (ILO), de Wereldgezondheidsorganisatie (WHO), ... betrokken worden
bij het opstellen van het Common Country Assessment. Dit laat bijvoorbeeld de introductie van de fundamentele
arbeidsrechten toe bij het opstellen van de ontwikkelingsstrategie. De conditionaliteit waarmee ontwikkelings-
financiering ook nu gepaard gaat, wordt op die manier aangewend met het oog op het bereiken van rechten die door
de wereldgemeenschap als fundamenteel worden beschouwd.

Deze formele coördinatie, zowel op mondiaal, regionaal en nationaal niveau zou eveneens voordelen bieden in
termen van het betrekken van de civiele maatschappij bij het uitstippelen van een ontwikkelingsbeleid en zou tege-
moet moeten kunnen komen aan de reële noden per land (10) . Het zou eveneens tegemoet kunnen komen aan de
vraag  (die tijdens de Conference on Finance for Development werd gesteld) om meer duidelijkheid inzake het
beleid van de donoren : « There is a need to establih at the developing country level one coordination (or central
contact) point for economic cooperation to give a sense of direction and ensure coherence between donors and
domestic policy. Periodic briefings of donors and discussions with domestic stakeholders should be part of such a
mechanism. » (Verenigde Naties (2002a), blz. 47). Een Common Country Assessment rapport bevat immers een
overzicht van de belangrijkste problemen binnen een land. De aan dit rapport gekoppelde strategie zou de minder
ontwikkelde landen toe laten een duidelijk beeld te krijgen van het toekomstig beleid van de donoren.

3. DE WTO

De Wereldhandelsorganisatie is in het verleden vaak (terecht en onterecht) het onderwerp geweest van kritiek.
Essentieel richt de kritiek zich op de interpretatie door de verschillende geschillenpanels van de algemene
uitzonderingsclausule in artikel XX van de GATT (11) . Deze algemene uitzonderingsclausule is eng opgesteld en
wordt ook zo geïnterpreteerd (Verbeke (2002)). In een « Dissenting Opinion » bij het Meltzer-rapport stelt Levinson
dat de WTO-overeenkomst geamendeerd moet worden om rekening te houden met de door de Internationale
Arbeidsorganisatie erkende fundamentele arbeidsrechten, milieubeleid en het beleid gericht op gezondheid en
voedselveiligheid. De WTO zou, in samenwerking met de belangrijkste gespecialiseerde organen binnen de Vere-
nigde Naties, in eerste instantie moeten nagaan hoe de internationale handelsregeling zich verhoudt tot het beleid
dat door de verschillende VN instellingen wordt ontwikkeld op het vlak van fundamentele arbeidsrechten, milieube-
leid, onderwijs, voedselveiligheid en dergelijke meer. Daarnaast zouden de WTO en de betrokken instellingen moe-
ten nagaan in welke mate de internationale handelsregeling kan gebruikt worden als mechanisme om fundamentele
arbeidsrechten, verdragen inzake milieu of voedselveiligheid of andere internationale overeenkomsten een sterker
afdwingbaar karakter te geven. In die optiek zou men bijvoorbeeld kunnen denken aan de rol van handel als « stick
and carrot » in het kader van milieuverdragen (12) of binnen het kader van de door de ILO erkende fundamentele
arbeidsrechten.

4. ROL VAN DE CIVIELE EN POLITIEKE MAATSCHAPPIJ

Naast de oprichting van een regionaal geörienteerde interparlementaire werkgroep (cf. supra met betrekking tot
het IMF/Wereldbank) zou men kunnen opteren voor de oprichting van een Parlemantaire orgaan binnen elke orga-
nisatie. Een aantal parlementsleden hebben voor de oprichting van een parlementair orgaan op het niveau van de

(10) Participatie van organen en fondsen van de VN aan de UNDAF’s is afhankelijk van de noden.
(11) Merk op dat de WTO/GATT enkel interfereert met milieubeleid indien dit beleid een discriminatie impliceert tussen een geïmporteerd

goed en een gelijkaardig goed dat in het binnenland is geproduceerd. Interferentie zou bijvoorbeeld het geval kunnen zijn in het geval van een
milieubeleid dat gebaseerd is op een levencyclusanalyse.

(12) In het kader van het Ozonbeleid voorzag het Montreal protocol bijvoorbeeld dat handel in bepaalde CFC’s niet langer toegelaten was
tussen verdragsluitende partijen en niet-verdragssluitende partijen. Dit was wel nog mogelijktussen verdragspartijen onderling.
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WTO gepleit (Drion en Cortois (2002)). Hoewel de oprichting van zo’n orgaan op zich aan te bevelen valt, lijkt het
slechts een gedeeltelijke oplossing voor het gebrek aan legitimiteit op het niveau van de WTO of de andere IEFIO’s
aan te bieden. In de eerste plaats zou, zoals opgemerkt door de Heer Lockwood, lid van het Parlement in Nieuw-
Zeeland (Drion en Cortois (2002), blz. 31), parlementaire controle nu reeds voor een stuk haalbaar moeten zijn.
Daarnaast sluit de oprichting van een parlementair orgaan niet uit dat de legitimiteit van de IEFIO’s slechts bevor-
derd wordt in de onwikkelde landen. De VN hebben bijvoorbeeld reeds op gewezen op het feit dat de mogelijkheid
tot participatie van minder ontwikkelde landen niet gelijk staat met de effectieve participatie. Budgetaire beperkingen
of een gebrek aan voldoende expertise (Verenigde Naties (2002)) zullen wellicht eveneens wegen op de represen-
tatie van vertegenwoordigers van minder ontwikkelde landen in een parlementair orgaan.

Tenslotte mag de oprichting van een parlementair orgaan niet voorbij gaan aan de reële nood om de « civiele
maatschappij » te betrekken bij de werkzaamheden van de IEFIO’s. De Internationale Arbeidsconferentie van de
ILO bijvoorbeeld verenigt naast een delegatie van de regeringen van haar lidstaten, eveneens een vertegenwoordi-
ger van de werknemers en werkgevers. Andere organisaties, zoals de Economisch en Sociale Raad van de VN
hebben procedures uitgewerkt om NGO’s bij hun werkzaamheden te betrekken. Het lijkt dan ook aan te bevelen om
te onderzoeken of het ILO-model niet kan overgebracht worden naar andere instellingen.

5. ALGEMENE COORDINATIE

In punt 2 is reeds gewezen op de noodzaak om het ontwikkelingsbeleid van de ontwikkelingsbanken en de
Verenigde Naties op elkaar af te stemmen. Deze noodzaak bestaat eveneens op het niveau van de WTO — IMF —
Wereldbank — Verenigde Naties als op het niveau van de belangrijkste economische en politieke landen/ landen-
groepen. Daarnaast bestaat de noodzaak om aan de werkzaamheden van de IEFIO’s de nodige impulsen te geven
met betrekking tot de verdere ontwikkeling van hun beleid. Hoewel er met betrekking tot deze laatste een aantal fora
zijn opgericht (G8, G20, G24, G77) is de participatie van de IEFIO’s beperkt. De IEFIO’s zijn nochtans voor een stuk
als entiteiten te beschouwen die los staan van hun leden/aandeelhouders. Naast een algemene coördinatie van de
monetaire, financiële en handelstrategie via de G8 is een alternatief model dit van het Financial Stability Forum. De
40 leden van die formum bestaan uit 25 afgevaardigden van nationale overheden (13), 6 van internationale financiële
instellingen (14), 6 van internationale organisaties van toezichthoudende en regelgevende authoriteiten (15) en 2 van
expertcomités (16). Geregeld en jaarlijks overleg tussen vertegenwoordigers van de G7, de G77 en andere groepe-
ringen samen met vertegenwoordigers van de belangrijkste IEFIO’s en de VN zou de algemene coördinatie kunnen
bevorderen.

Een derde alternatief betreft een coördinatie door een Policy and Coordination Board in het kader van de Vere-
nigde Naties (cf. bijdrage van Jan Wouters).

Elk van deze drie mogelijkheden heeft eigen voor- en nadelen. Een coördinatie via de huidige G8 of G20 zal
ongetwijfeld de snelheid waarmee een beleid tot stand komt bevorderen. De vraag is evenwel of dergelijk orgaan
over voldoende legitimiteit — zeker in de minder ontwikkelde landen — beschikt om haar beleid te kunnen laten
steunen op een breed maatschappelijk veld. Een coordinatie via een versterkte Policy and Coordination Board heeft
minder te lijden onder het gebrek aan legitimiteit. De effectiviteit en de snelheid waarmee het beleid tot stand komt,
zeker indien dit met unanimiteit tot haar beslissingen komt, is echter twijfelachtig. Vanuit dit standpunt lijkt de tweede
optie, een orgaan waar zowel de IEFIO’s als vertegenwoordigers van de belangrijkste landen of landengroepen deel
van uitmaken een compromis tussen effectiviteit en legitimiteit.

(13) Met name 1 afgevaardigde van de Centrale Bank, 1 van het ministerie van Financiën en 1 van de toezichthoudende authoriteit van elke
G7 lidstaat aangevuld met afgevaardigden van Australië, Hong Kong, Nederland en Singapore.

(14) Met name 2 vertegenwoordigers voor het IMF, 2 voor de Wereldbank, 1 voor de Bank voor Internationale Betalingen en 1 voor de
OECD.

(15) Met name 2 leden voor elk van volgende organen : Basel Committee on Banking Supervision, International Organisation for Securities
Commissions en de International Association of Insurance Supervisors.

(16) Met name 1 lid van het Commitee on Global Financial Stability en 1 van het Committee on Payment and Settlement Systems.
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6. MOGELIJKE SCENARIO’S VOOR HET BEHEER VAN DE INTERNATIONALE FINANCIËLE EN ECONOMI-
SCHE RELATIES

Voor het beheer van de internationale financiële en economische relaties kan men een aantal scenario’s uitteke-
nen. Voor elk van deze scenario’s geldt echter dat zij niet kunnen zonder een duidelijke op- en uitbouw van de
capaciteit van de leden van de uitvoerende en wetgevende macht zowel op financieel als op know-how vlak van de
minder ontwikkelde landen. Hoe groot hun participatie ook moge zijn, effectief kan ze pas zijn indien zij over de
middelen beschikken om goed geïnformeerde delegaties af te vaardigen. Daarnaast speelt voor elk van de instellin-
gen dat een verhoogde transparantie en een controle middels een soort van « Rekenhof » impliceren dat de civiele
maatschappij een duidelijke kijk moet kunnen krijgen op de werkzaamheden van de verschillende instellingen en de
resultaten van hun beleid.

— Scenario 1 : « Status Quo »

Binnen dit scenario blijft elke IEFIO als onafhankelijke entiteit bestaan. De activiteiten van het IMF beperken zich
tot de financiële stabiliteit, deze van de wereldbank tot ontwikkelingsfinanciering en deze van de WTO tot handel.
Coordinatie van de ontwikkelingsactiviteiten van de Wereldbank en de Verenigde Naties kan gebeuren middels de
oprichting van een min of meer permanent overleg binnen de Philadelphia Groep. Algemene coördinatie kan plaats
vinden binnen een al dan niet uitgebreide G8. Deze coördinatie is evenwel niet bindend. Coördinatie heeft vooral
een ondersteunende en sturende werking. Elk van de instellingen blijft onafhankelijk functioneren. Figuur 2 illus-
treert dit scenario.

Binnen die scenario kunnen regionale groeperingen een grotere rol spelen middels het herorienteren van de
Executive Boards binnen het IMF en de Wereldbank. Ook binnen de WTO, waar onderhandelingen in een aantal
gevallen ‘de facto’ steunen op regionale organisaties kan de rol van regio’s verder uitgebouwd worden.

Tenslotte zou men binnen het informeel « VN-Wereldbank-Regionale ontwikkelingsbanken-overleg » kunnen on-
derzoeken of men op basis van concrete vraagstukken gezamelijk duidelijke programma’s kan ontwikkelen geba-
seerd op een « best practices » onderzoek, duidelijke doelstellingen en implementatierichtlijnen binnen een afge-
sproken timing.

FIGUUR 2

« Status Quo »

VN Instellingen en

Wereldbank IMF WTO

organen

Informele Philadelphia Groep

AL DAN NIET UITGEBREIDE G8
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Deze optie, die een relatief beperkte herschikking impliceert van de huidige internationale financiële en economi-
sche beheersstructuren, heeft als belangrijkste nadeel dat de beslissingen niet of amper steunen op een besluitvor-
ming die steunt op een brede participatie.

— Scenario 2 :  « New Polity »

Het tweede scenario gaat, zoals het eerste, uit van de veronderstelling dat de activiteiten van het IMF zich
beperken van financiële stabiliteit, deze van de wereldbank tot ontwikkelingsfinanciering en deze van de WTO tot
handel. Het IMF, de Wereldbank en de WTO worden echter geïntegreerd binnen de Verenigde Naties waar een
nieuw op te richten orgaan de activiteiten coördineert en de beleidsontwikkeling van de nodige impulsen voorziet
(Policy and Coordination Board). Ook de activiteiten van de ontwikkelingsbanken worden binnen de regionale orga-
nisaties van de VN gecoördineerd. De G8 kan heeft in deze structuur een rol te spelen als « pleitbezorger » van een
bepaald type land. Eenzelfde rol is weggelegd door de G77 of de G24 inzake monetaire aangelegenheden. Formeel
spelen zij echter geen rol buiten de rol die hen wordt toebedeeld binnen de organisatie van de VN. Figuur 3 illustreert
dit scenario.

FIGUUR 3

« New Polity »

ECOSOC

VN Instellingen en
Wereldbank IMF WTO
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G24

Dit tweede scenario impliceert een duidelijke wijziging van de huidige beheersstructuren en gaat uit van een
centrale rol voor een (versterkte) VN (cf. de bijdrage van Jan Wouters). De economische en financiële instellingen
worden immers formeel als gespecialiseerd orgaan binnen het VN kader gebracht. Formeel is er sprake van een
hierarchie. Hoewel deze structuur ongetwijfeld in staat zou moeten zijn om op het vlak van de keuze van de globale
publieke goederen rekening te houden met de preferenties van alle VN-lidstaten en zou de beschikken over een
hoge legitimiteit stelt zich de vraag naar de effectiviteit van het beleid. De introductie van beslissingsregels die
gebaseerd zijn op een meerderheid van de stemmen in plaats van unanimiteit of consensus, zou deze « delivery
gap » (cf. de bijdrage van Mario Telo) kunnen beperken. Ook binnen beheersstructuur kunnen regio’s een belang-
rijke rol spelen. Zoals hoger onder het eerste scenario reeds aangegeven, kunnen Executive Directors binnen het
IMF en de Wereldbank gekozen worden op basis van een geografische indeling. Ook kunnen de regionale commis-
sies binnen de VN beter bij het beleid betrokken worden.
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— Scenario 3 : « New Multilateral Governance »

Het New Multilateral Governance scenario impliceert geen ingrijpende wijzigingen aan het huidige stelsel van de
VN of de IEFIO’s. Binnen dit scenario wordt de algemene coördinatie en sturing van het WTO-IMF-Wereldbank-
Regionale Ontwikkelingsbanken-VN beleid toevertrouwd aan een orgaan waar de betrokken instellingen, samen
met vertegenwoordigers van de belangrijkste landen en landengroepen deel van uitmaken. De G8 kan als afzonder-
lijk overlegforum worden behouden. Coordinatie tussen de verschillende instellingen van de VN, de Wereldbank en
de regionale banken kan plaatsvinden in een geïnstitutionaliseerde vorm van de Philadephia groep. Merk op dat, in
tegenstelling tot de situatie in scenario 2 de verschillende instellingen hier hun autonomie behouden. De autonomie
van de wereldbank wordt wel voor een stuk aan banden gelegd door de geïnstitutionaliseerde Philadelphia Groep
structuur. Binnen deze geïnstitutionaliseerde structuur kan gezocht worden naar domeinen waar een verregaande
samenwerking tussen de instellingen en programma’s van de VN, de Wereldbank en de regionale ontwikkelings-
banken mogelijk is. Dit zou kunnen aanleiding geven tot het creëren van nieuwe faciliteiten (cf. Global Environmental
Facility) waar de Wereldbank, de regionale ontwikkelingsbanken en de betrokken instellingen van de VN middelen
kunnen uit puren om een duidelijk gedefinieerd probleem aan te pakken. Merk op dat er geen sprake van een
hierarchische verhouding tussen de VN en de Wereldbank. De instellingen van de VN, de regionale ontwikkelings-
banken en de Wereldbank werken echter op basis van duidelijke omschreven doelstellingen die gezamelijk ontwik-
keld zijn binnen de geïnstitutionaliseerde Philadelphia Groep structuur programma’s uit die binnen een duidelijk
omschreven tijdsbestek voltooid moeten zijn. De programma’s vormen op zich geen instelling. Figuur 4 illustreert dit
scenario.

Dit scenario houdt het midden tussen de twee eerste scenario’s. Dit is eveneens het geval voor de voor- en
nadelen ervan. Een nieuw forum waar de IEFIO’s en vertegenwoordigers van landen en landengroepen deel vanuit-
maken houdt op het vlak van de effectiviteit en legitimiteit het midden tussen de twee vorige scenario’s. Het beidt
een mogelijkheid om het beleid van de Bretton Woods instellingen beter te coördineren met dit van de VN en laat
eveneens een betere afstemming van het beleid van de regionale organisaties toe. Indien deze laatste als basis
dienen voor de keuze van de Executive Directors binnen de Wereldbank en het IMF en indien een Internationaal
Interparlementair comité nauwer bij hun werkzaamheden betrokken wordt, dan zou ook dit de legimiteit van de
betrokken organisaties kunnen verhogen. Op lange termijn kan men streven naar een verdeling van de stemmen op
basis van financiële slagkracht en bevolking.

FIGUUR 4

« New Governance »
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7. ROL VAN BELGIË EN HET BELGISCH PARLEMENT

Hoewel het belang van België in het kader van de meeste IEFIO’s beperkt is (cf. tabel 1), is België als land wel lid
van de meeste van deze instellingen. België is immers niet alleen lid van de mondiale IEFIO’s zoals het IMF of de
Wereldbank of de Europese IEFIO’s (EU, Europese Bank voor de Heropbouw en Ontwikkeling) het participeert
bijvoorbeeld eveneens in :

— Inter-Amerikaanse ontwikkelingsbank

- Vertegenwoordigt door Michaela ZINTL (I) binnen de kiezersgroep : Duitsland, België, Israël, Italië, Nederland,
Zwitzerland.

- Kapitaal door België : USD 330 997 000 waarvan USD 14 235 000 is volstort.

— Afrikaanse Ontwikkelingsbank

- Vertegenwoordigt door mevrouw M.C. PANSINI (I) binnen de kiezersgroep : België, Frankrijk, Italië.

- Kapitaal door België : UA 137 170 000 waarvan UA 11 570 000 volstort (1 UA = 1 SDR).

— Aziatische Ontwikkelingsbank

- Vertegenwoordigt door Patrick THOMAS (F) met als plaatsvervangend beheerder Pascal GREGOIRE (B) bin-
nen de kiezersgroep : België, Spanje, Frankrijk, Italië, Zwitzerland.

- Kapitaal door België : USD 151 180 000 waarvan USD 10 590 000 volstort.

Daarnaast is België lid van zowat alle relevante internationale en Europese instellingen. België zou er binnen
deze instellingen met andere woorden kunnen op aandringen om op een meer gecoördineerde manier op te treden.

De Kamer van volksvertegenwoordigers zou direct, middels het regelmatig organiseren van hoorzittingen met de
vertegenwoordigers van België in deze instellingen of, bij gebreke aan dergelijke vertegenwoordigers, de verant-
woordelijke minister/ambtenaar een rol kunnen spelen in het geheel. Dit vereist evenwel de oprichting van een
permanente werkgroep of permanente commissie Globalisering die in staat is om de werkzaamheden te volgen en
te evalueren.

De Kamer van volksvertegenwoordigers zou eveneens actief de oprichting van een interparlementaire werk-
groep met vertegenwoordigers van Oostenrijk, Witrusland, België, Tjechië, Hongarije, Kazakhstan, Luxemburg,
Slovakije, Slovenie en Turkije kunnen nastreven met het oog op het toezicht van de werkzaamheden van het IMF en
de Wereldbank of met vertegenwoorigers van België, Spanje, Frankrijk Italië en Zwitserland met het oog op de
werkzaamheden van de Aziatische ontwikkelingsbank. Zij zou de vertegenwoordigers van België in deze instellin-
gen kunnen oproepen om verslag uit te brengen met betrekking tot de activiteiten van de betrokken instellingen in
het algemeen en de impact ervan op de onderscheiden landen in het bijzonder. Zijn geen Belgen lid van het uitvoe-
rend orgaan van de betrokken instelling, dan zou België, in het kader van de interparlementaire werkgroep toch
toegang krijgen tot de betrokken personen.

De oprichting van een permanente werkgroep Globalisering zou de Kamer van volksvertegenwoordigers in staat
moeten stellen om de wetgevende en controlerende rol op een pro-actieve manier te vervullen. De kamer zou zich
kunnen laten bijstaan door een adviesgroep Globalsering die, met name in technische dossiers, de permanente
werkgroep Globalisering van volgende expertise kan voorzien. Deze adviesgroep zou eveneens de pro-actieve rol
van de permanente werkgroep Globalisering moeten kunnen versterken.
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BIJLAGE

Voor alle tabellen geldt dat zij afkomstig zijn van de organisatie zelf en te raadplegen zijn op de website van de
betrokken instelling.

TABEL A1

IMF — Quota en stemmenaantal van de leden

Quota Stemmen

(miljoen SDR) % Aantal In %

Afghanistan; Islamic State of ........ 120,4 0,076 1 454 0,07
Albania .......................................... 48,7 0,023 737 0,03
Algeria ........................................... 1 254,7 0,592 12 797 0,59
Angola ........................................... 286,3 0,135 3 113 0,14
Antigua and Barbuda .................... 13,5 0,006 385 0,02
Argentina ....................................... 2 117,1 0,999 21 421 0,99
Armenia ......................................... 92,0 0,043 1 170 0,05
Australia ........................................ 3 236,4 1,526 32 614 1,50
Austria ........................................... 1 872,3 0,883 18 973 0,87
Azerbaijan ..................................... 160,9 0,076 1 859 0,09
Bahamas; The ............................... 130,3 0,061 1 553 0,07
Bahrain .......................................... 135,0 0,064 1 600 0,07
Bangladesh ................................... 533,3 0,252 5 583 0,26
Barbados ....................................... 67,5 0,032 925 0,04
Belarus .......................................... 386,4 0,182 4 114 0,19
Belgium ......................................... 4 605,2 2,172 46 302 2,13
Belize ............................................ 18,8 0,009 438 0,02
Benin ............................................. 61,9 0,029 869 0,04
Bhutan ........................................... 6,3 0,003 313 0,01
Bolivia ............................................ 171,5 0,081 1 965 0,09
Bosnia and Herzegovina ............... 169,1 0,080 1 941 0,09
Botswana ...................................... 63,0 0,030 880 0,04
Brazil ............................................. 3 036,1 1,432 30 611 1,41
Brunei Darussalam ....................... 150,0 0,070 1 750 0,08
Bulgaria ......................................... 640,2 0,302 6 652 0,31
Burkina Faso ................................. 60,2 0,028 852 0,04
Burundi .......................................... 77,0 0,036 1 020 0,05
Cambodia ...................................... 87,5 0,041 1 125 0,05
Cameroon ..................................... 185,7 0,088 2 107 0,10
Canada .......................................... 6 369,2 3,004 63 942 2,94
Cape Verde ................................... 9,6 0,005 346 0,02
Central African Republic ............... 55,7 0,026 807 0,04
Chad .............................................. 56,0 0,026 810 0,04
Chile .............................................. 856,1 0,404 8 811 0,41
China ............................................. 6 369 2 2,990 63 942 2,94
Colombia ....................................... 774,0 0,365 7 990 0,37
Comoros ....................................... 8,9 0,004 339 0,02
Congo; Democratic Republic of .... 533,0 0,251 5 580 0,26
Congo; Republic of ....................... 84,6 0,040 1 096 0,05
Costa Rica .................................... 164,1 0,077 1 891 0,09
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Côte d’Ivoire .................................. 325,2 0,153 3 502 0,16
Croatia........................................... 365,1 0,172 3 901 0,18
Cyprus ........................................... 139,6 0,066 1 646 0,08
Czech Republic ............................. 819,3 0,387 8 443 0,39
Denmark ....................................... 1 642,8 0,775 16 678 0,77
Djibouti .......................................... 15,9 0,008 409 0,02
Dominica ....................................... 8,2 0,004 332 0,02
Dominican Republic ...................... 218,9 0,103 2 439 0,11
Ecuador ......................................... 302,3 0,143 3 273 0,15
Egypt ............................................. 943,7 0,445 9 687 0,45
El Salvador.................................... 171,3 0,081 1 963 0,09
Equatorial Guinea ......................... 32,6 0,015 576 0,03
Eritrea ........................................... 15,9 0,008 409 0,02
Estonia .......................................... 65,2 0,031 902 0,04
Ethiopia ......................................... 133,7 0,063 1 587 0,07
Federal Republic of Yugoslavia

(Serbia/Montenegro) (*) ........... 467,7 0,221 4 927 0,23
Fiji ................................................. 70,3 0,033 953 0,04
Finland .......................................... 1 263,8 0,596 12 888 0,59
France ........................................... 10 738,5 5,065 107 635 4,95
Gabon ........................................... 154,3 0,073 1 793 0,08
Gambia  The ................................. 31,1 0,015 561 0,03
Georgia ......................................... 150,3 0,071 1 753 0,08
Germany ....................................... 13 008,2 6,135 130 332 6,00
Ghana ........................................... 369,0 0,174 3 940 0,18
Greece .......................................... 823,0 0,388 8 480 0,39
Grenada ........................................ 11,7 0,006 367 0,02
Guatemala .................................... 210,2 0,099 2 352 0,11
Guinea........................................... 107,1 0,051 1 321 0,06
Guinea-Bissau .............................. 14,2 0,007 392 0,02
Guyana ......................................... 90,9 0,043 1 159 0,05
Haiti ............................................... 60,7 0,030 857 0,04
Honduras ...................................... 129,5 0,061 1 545 0,07
Hungary ........................................ 1 038,4 0,490 10 634 0,49
Iceland........................................... 117,6 0,055 1 426 0,07
India .............................................. 4 158,2 1,961 41 832 1,93
Indonesia....................................... 2 079,3 0,981 21 043 0,97
Iran; Islamic Republic of ................ 1 497,2 0,706 15 222 0,70
Iraq ................................................ 504,0 0,240 5 290 0,24
Ireland ........................................... 838,4 0,396 8 634 0,40
Israel ............................................. 928,2 0,438 9 532 0,44
Italy................................................ 7 055,5 3,328 70 805 3,26
Jamaica ......................................... 273,5 0,129 2 985 0,14
Japan ............................................ 13 312,8 6,279 133 378 6,14
Jordan ........................................... 170,5 0,080 1 955 0,09
Kazakhstan ................................... 365,7 0,173 3 907 0,18

(*) Under Executive Board Decision No, 10237-(92/150) adopted December 14. 1992. the Federal Republic of Yugoslavia (Serbia/Montenegro)
may succeed to the membership of the former Socialist Federal Republic of Yugoslavia.
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Kenya ............................................ 271,4 0,128 2 964 0,14
Kiribati ........................................... 5,6 0,003 306 0,01
Korea ............................................ 1 633,6 0,771 16 586 0,76
Kuwait ........................................... 1 381,1 0,652 14 061 0,65
Kyrgyz Republic ............................ 88,8 0,042 1 138 0,05
Lao PDR ....................................... 52,9 0,025 779 0,04
Latvia............................................. 126,8 0,060 1 518 0,07
Lebanon ........................................ 203,0 0,096 2 280 0,10
Lesotho ......................................... 34,9 0,016 599 0,03
Liberia ........................................... 71,3 0,030 963 0,04
Libya .............................................. 1 123,7 0,530 11 487 0,53
Lithuania ........................................ 144,2 0,068 1 692 0,08
Luxembourg .................................. 279,1 0,132 3 041 0,14
Macedonia; FYR ........................... 68,9 0,033 939 0,04
Madagascar .................................. 122,2 0,058 1 472 0,07
Malawi ........................................... 69,4 0,033 944 0,04
Malaysia ........................................ 1 486,6 0,701 15 116 0,70
Maldives ........................................ 8,2 0,004 332 0,02
Mali ................................................ 93,3 0,044 1 183 0,05
Malta ............................................. 102,0 0,048 1 270 0,06
Marshall Islands ............................ 3,5 0,002 285 0,01
Mauritania ..................................... 64,4 0,030 894 0,04
Mauritius ....................................... 101,6 0,048 1 266 0,06
Mexico ........................................... 2 585,8 1,220 26 108 1,20
Micronesia; Federated States of ... 5,1 0,002 301 0,01
Moldova ........................................ 123,2 0,058 1 482 0,07
Mongolia ........................................ 51,1 0,024 761 0,04
Morocco ........................................ 588,2 0,278 6 132 0,28
Mozambique ................................. 113,6 0,054 1 386 0,06
Myanmar ....................................... 258,4 0,122 2 834 0,13
Namibia ......................................... 136,5 0,064 1 615 0,07
Nepal ............................................. 71,3 0,034 963 0,04
Netherlands ................................... 5 162,4 2,435 51 874 2,39
New Zealand ................................. 894,6 0,422 9 196 0,42
Nicaragua ...................................... 130,0 0,061 1 550 0,07
Niger .............................................. 65,8 0,031 908 0,04
Nigeria ........................................... 1 753,2 0,827 17 782 0,82
Norway .......................................... 1 671,7 0,789 16 967 0,78
Oman ............................................ 194,0 0,092 2 190 0,10
Pakistan ........................................ 1 033,7 0,488 10 587 0,49
Palau; Republic of ......................... 3,1 0,001 281 0,01
Panama ......................................... 206,6 0,097 2 316 0,11
Papua New Guinea ....................... 131,6 0,062 1 566 0,07
Paraguay ....................................... 99,9 0,047 1 249 0,06
Peru .............................................. 638,4 0,301 6 634 0,31
Philippines ..................................... 879,9 0,415 9 049 0,42
Poland ........................................... 1 369,0 0,646 13 940 0,64
Portugal ......................................... 867,4 0,409 8 924 0,41
Qatar ............................................. 263,8 0,124 2 888 0,13
Romania ........................................ 1 030,2 0,486 10 552 0,49
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Russia ........................................... 5 945,4 2,804 59 704 2,75
Rwanda ......................................... 80,1 0,038 1 051 0,05
Samoa ........................................... 11,6 0,005 366 0,02
San Marino.................................... 17,0 0,008 420 0,02
São Tomé and Príncipe ................. 7,4 0,003 324 0,01
Saudi Arabia.................................. 6 985,5 3,295 70 105 3,23
Senegal ......................................... 161,8 0,076 1 868 0,09
Seychelles ..................................... 8,8 0,004 338 0,02
Sierra Leone ................................. 103,7 0,049 1 287 0,06
Singapore ...................................... 862,5 0,407 8 875 0,41
Slovak Republic ............................ 357,5 0,169 3 825 0,18
Slovenia ........................................ 231,7 0,109 2 567 0,12
Solomon Islands ........................... 10,4 0,005 354 0,02
Somalia ......................................... 44,2 0,020 692 0,03
South Africa ................................... 1 868,5 0,882 18 935 0,87
Spain ............................................. 3 048,9 1,438 30 739 1,41
Sri Lanka ....................................... 413,4 0,195 4 384 0,20
St Kitts and Nevis.......................... 8,9 0,004 339 0,02
St Lucia ......................................... 15,3 0,007 403 0,02
St Vincent and the Grenadines ..... 8,3 0,004 333 0,02
Sudan ............................................ 169,7 0,080 1 947 0,09
Suriname ....................................... 92,1 0,043 1 171 0,05
Swaziland...................................... 50,7 0,024 757 0,03
Sweden ......................................... 2 395,5 1,130 24 205 1,11
Switzerland ................................... 3 458,5 1,631 34 835 1,60
Syrian Arab Republic .................... 293,6 0,139 3 186 0,15
Tajikistan ....................................... 87,0 0,041 1 120 0,05
Tanzania........................................ 198,9 0,094 2 239 0,10
Thailand ........................................ 1 081,9 0,510 11 069 0,51
Timor-Leste ................................... 8,2 0,004 332 0,02
Togo .............................................. 73,4 0,035 984 0,05
Tonga ............................................ 6,9 0,003 319 0,01
Trinidad and Tobago...................... 335,6 0,158 3 606 0,17
Tunisia ........................................... 286,5 0,135 3 115 0,14
Turkey ........................................... 964,0 0,455 9 890 0,46
Turkmenistan ................................ 75,2 0,035 1 002 0,05
Uganda.......................................... 180,5 0,085 2 055 0,09
Ukraine.......................................... 1 372,0 0,647 13 970 0,64
United Arab Emirates .................... 611,7 0,289 6 367 0,29
United Kingdom ............................ 10 738,5 5,065 107 635 4,95
United States ................................ 37 149,3 17,521 371 743 17 11
Uruguay ........................................ 306,5 0,145 3 315 0,15
Uzbekistan .................................... 275,6 0,130 3 006 0,14
Vanuatu ......................................... 17,0 0,008 420 0,02
Venezuela ..................................... 2 659,1 1,255 26 841 1,24
Vietnam ......................................... 329,1 0,155 3 541 0,16
Yemen; Republic of ....................... 243,5 0,115 2 685 0,12
Zambia .......................................... 489,1 0,231 5 141 0,24
Zimbabwe ..................................... 353,4 0,167 3 784 0,17

Total .............................................. 212 029,0 100,0 2 172 661 100,0
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Afghanistan; Islamic State of ....... 300 0,02 550 0,03
Albania ......................................... 830 0,05 1 080 0,07
Algeria .......................................... 9 252 0,59 9 502 0,59
Angola .......................................... 2 676 0,17 2 926 0,18
Antigua and Barbuda ................... 520 0,03 770 0,05
Argentina ...................................... 17 911 1,14 18 161 1,12
Armenia ........................................ 1 139 0,07 1 389 0,09
Australia ....................................... 24 464 1,56 24 714 1,53
Austria .......................................... 11 063 0,70 11 313 0,70
Azerbaijan .................................... 1 646 0,10 1 896 0,12
Bahamas; The .............................. 1 071 0,07 1 321 0,08
Bahrain ......................................... 1 103 0,07 1 353 0,08
Bangladesh .................................. 4 854 0,31 5 104 0,32
Barbados ...................................... 948 0,06 1 198 0,07
Belarus ......................................... 3 323 0,21 3 573 0,22
Belgium ........................................ 28 983 1,84 29 233 1,81
Belize ........................................... 586 0,04 836 0,05
Benin ............................................ 868 0,06 1 118 0,07
Bhutan .......................................... 479 0,03 729 0,05
Bolivia ........................................... 1 785 0,11 2 035 0,13
Bosnia and Herzegovina .............. 549 0,03 799 0,05
Botswana ..................................... 615 0,04 865 0,05
Brazil ............................................ 33 287 2,12 33 537 2,07
Brunei Darussalam ...................... 2 373 0,15 2 623 0,16
Bulgaria ........................................ 5 215 0,33 5 465 0,34
Burkina Faso ................................ 868 0,06 1 118 0,07
Burundi ......................................... 716 0,05 966 0,06
Cambodia ..................................... 214 0,01 464 0,03
Cameroon .................................... 1 527 0,10 1 777 0,11
Canada ......................................... 44 795 2,85 45 045 2,79
Cape Verde .................................. 508 0,03 758 0,05
Central African Republic .............. 862 0,05 1 112 0,07
Chad ............................................. 862 0,05 1 112 0,07
Chile ............................................. 6 931 0,44 7 181 0,44
China ............................................ 44 799 2,85 45 049 2,79
Colombia ...................................... 6 352 0,40 6 602 0,41
Comoros ...................................... 282 0,02 532 0,03
Congo; Democratic Republic of ... 2 643 0,17 2 893 0,18
Congo; Republic of ...................... 927 0,06 1 177 0,07
Costa Rica ................................... 233 0,01 483 0,03
Côte d’Ivoire ................................. 2 516 0,16 2 766 0,17
Croatia.......................................... 2 293 0,15 2 543 0,16
Cyprus .......................................... 1 461 0,09 1 711 0,11
Czech Republic ............................ 6 308 0,40 6 558 0,41
Denmark ...................................... 13 451 0,86 13 701 0,85
Djibouti ......................................... 559 0,04 809 0,05
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Dominica ...................................... 504 0,03 754 0,05
Dominican Republic ..................... 2 092 0,13 2 342 0,14
Ecuador ........................................ 2 771 0,18 3 021 0,19
Egypt ............................................ 7 108 0,45 7 358 0,46
El Salvador................................... 141 0,01 391 0,02
Equatorial Guinea ........................ 715 0,05 965 0,06
Eritrea .......................................... 593 0,04 843 0,05
Estonia ......................................... 923 0,06 1 173 0,07
Ethiopia ........................................ 978 0,06 1 228 0,08
Federal Republic of Yugoslavia

(Serbia/Montenegro) (*) .......... 1 597 0,10 1 847 0 11
Fiji ................................................. 987 0,06 1 237 0,08
Finland ......................................... 8 560 0,54 8 810 0,54
France .......................................... 69 397 4,42 69 647 4,31
Gabon .......................................... 987 0,06 1 237 0,08
Gambia  The ................................ 543 0,03 793 0,05
Georgia ........................................ 1 584 0,10 1 834 0,11
Germany ...................................... 72 399 4,61 72 649 4,49
Ghana .......................................... 1 525 0,10 1 775 0,11
Greece ......................................... 1 684 0,11 1 934 0,12
Grenada ....................................... 531 0,03 781 0,05
Guatemala ................................... 2 001 0,13 2 251 0,14
Guinea.......................................... 1 292 0,08 1 542 0,10
Guinea-Bissau ............................. 540 0,03 790 0,05
Guyana ........................................ 1 058 0,07 1 308 0,08
Haiti .............................................. 1 067 0,07 1 317 0,08
Honduras ..................................... 641 0,04 891 0,06
Hungary ....................................... 8 050 0,51 8 300 0,51
Iceland.......................................... 1 258 0,08 1 508 0,09
India ............................................. 44 795 2,85 45 045 2,79
Indonesia...................................... 14 981 0,95 15 231 0,94
Iran; Islamic Republic of ............... 23 686 1,51 23 936 1,48
Iraq ............................................... 2 808 0,18 3 058 0,19
Ireland .......................................... 5 271 0,34 5 521 0,34
Israel ............................................ 4 750 0,30 5 000 0,31
Italy............................................... 44 795 2,85 45 045 2,79
Jamaica ........................................ 2 578 0,16 2 828 0,17
Japan ........................................... 127 000 8,08 127 250 7,87
Jordan .......................................... 1 388 0,09 1 638 0,10
Kazakhstan .................................. 2 985 0,19 3 235 0,20
Kenya ........................................... 2 461 0,16 2 711 0,17
Kiribati .......................................... 465 0,03 715 0,04
Korea ........................................... 15 817 1,01 16 067 0,99
Kuwait .......................................... 13 280 0,85 13 530 0,84
Kyrgyz Republic ........................... 1 107 0,07 1 357 0,08
Lao PDR ...................................... 178 0,01 428 0,03

(*) Under Executive Board Decision No, 10237-(92/150) adopted December 14. 1992. the Federal Republic of Yugoslavia (Serbia/Montenegro)
may succeed to the membership of the former Socialist Federal Republic of Yugoslavia.
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Latvia............................................ 1 384 0,09 1 634 0,10
Lebanon ....................................... 340 0,02 590 0,04
Lesotho ........................................ 663 0,04 913 0,06
Liberia .......................................... 463 0,03 713 0,04
Libya ............................................. 7 840 0,50 8 090 0,50
Lithuania ....................................... 1 507 0,10 1 757 0,11
Luxembourg ................................. 1 652 0,11 1 902 0,12
Macedonia; FYR .......................... 427 0,03 677 0,04
Madagascar ................................. 1 422 0,09 1 672 0,10
Malawi .......................................... 1 094 0,07 1 344 0,08
Malaysia ....................................... 8 244 0,52 8 494 0,53
Maldives ....................................... 469 0,03 719 0,04
Mali ............................................... 1 162 0,07 1 412 0,09
Malta ............................................ 1 074 0,07 1 324 0,08
Marshall Islands ........................... 469 0,03 719 0,04
Mauritania .................................... 900 0,06 1 150 0,07
Mauritius ...................................... 1 242 0,08 1 492 0,09
Mexico .......................................... 18 804 1,20 19 054 1,18
Micronesia; Federated States of .. 479 0,03 729 0,05
Moldova ....................................... 1 368 0,09 1 618 0,10
Mongolia ....................................... 466 0,03 716 0,04
Morocco ....................................... 4 973 0,32 5 223 0,32
Mozambique ................................ 930 0,06 1 180 0,07
Myanmar ...................................... 2 484 0,16 2 734 0,17
Namibia ........................................ 1 523 0,10 1 773 0,11
Nepal ............................................ 968 0,06 1 218 0,08
Netherlands .................................. 35 503 2,26 35 753 2,21
New Zealand ................................ 7 236 0,46 7 486 0,46
Nicaragua ..................................... 608 0,04 858 0,05
Niger ............................................. 852 0,05 1 102 0,07
Nigeria .......................................... 12 655 0,81 12 905 0,80
Norway ......................................... 9 982 0,64 10 232 0,63
Oman ........................................... 1 561 0,10 1 811 0,11
Pakistan ....................................... 9 339 0,59 9 589 0,59
Palau; Republic of ........................ 16 0,00 266 0,02
Panama ........................................ 385 0,02 635 0,04
Papua New Guinea ...................... 1 294 0,08 1 544 0,10
Paraguay ...................................... 1 229 0,08 1 479 0,09
Peru ............................................. 5 331 0,34 5 581 0,35
Philippines .................................... 6 844 0,44 7 094 0,44
Poland .......................................... 10 908 0,69 11 158 0,69
Portugal ........................................ 5 460 0,35 5 710 0,35
Qatar ............................................ 1 096 0,07 1 346 0,08
Romania ....................................... 4 011 0,26 4 261 0,26
Russia .......................................... 44 795 2,85 45 045 2,79
Rwanda ........................................ 1 046 0,07 1 296 0,08
Samoa .......................................... 531 0,03 781 0,05
San Marino ................................... 595 0,04 845 0,05
São Tomé and Príncipe................ 495 0,03 745 0,05
Saudi Arabia ................................. 44 795 2,85 45 045 2,79
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Senegal ........................................ 2 072 0,13 2 322 0,14
Seychelles .................................... 263 0,02 513 0,03
Sierra Leone ................................ 718 0,05 968 0,06
Singapore ..................................... 320 0,02 570 0,04
Slovak Republic ........................... 3 216 0,20 3 466 0,21
Slovenia ....................................... 1 261 0,08 1 511 0,09
Solomon Islands .......................... 513 0,03 763 0,05
Somalia ........................................ 552 0,04 802 0,05
South Africa .................................. 13 462 0,86 13 712 0,85
Spain ............................................ 27 997 1,78 28 247 1,75
Sri Lanka ...................................... 3 817 0,24 4 067 0,25
St Kitts and Nevis......................... 275 0,02 525 0,03
St Lucia ........................................ 552 0,04 802 0,05
St Vincent and the Grenadines .... 278 0,02 528 0,03
Sudan ........................................... 850 0,05 1 100 0,07
Suriname ...................................... 412 0,03 662 0,04
Swaziland..................................... 440 0,03 690 0,04
Sweden ........................................ 14 974 0,95 15 224 0,94
Switzerland .................................. 26 606 1,69 26 856 1,66
Syrian Arab Republic ................... 2 202 0,14 2 452 0,15
Tajikistan ...................................... 1 060 0,07 1 310 0,08
Tanzania....................................... 1 295 0,08 1 545 0,10
Thailand ....................................... 6 349 0,40 6 599 0,41
Togo ............................................. 1 105 0,07 1 355 0,08
Tonga ........................................... 494 0,03 744 0,05
Trinidad and Tobago..................... 2 664 0,17 2 914 0,18
Tunisia .......................................... 719 0,05 969 0,06
Turkey .......................................... 8 328 0,53 8 578 0,53
Turkmenistan ............................... 526 0,03 776 0,05
Uganda......................................... 617 0,04 867 0,05
Ukraine......................................... 10 908 0,69 11 158 0,69
United Arab Emirates ................... 2 385 0,15 2 635 0,16
United Kingdom ........................... 69 397 4,42 69 647 4,31
United States ............................... 264 969 16,87 265 219 16,41
Uruguay ....................................... 2 812 0,18 3 062 0,19
Uzbekistan ................................... 2 493 0,16 2 743 0,17
Vanuatu ........................................ 586 0,04 836 0,05
Venezuela .................................... 20 361 1,30 20 611 1,27
Vietnam ........................................ 968 0,06 1 218 0,08
Yemen; Republic of ...................... 2 212 0,14 2 462 0,15
Zambia ......................................... 2 810 0,18 3 060 0,19
Zimbabwe .................................... 3 325 0,21 3 575 0,22

Total ............................................. 1 570 895 100 1 616 645 100
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IDA — Stemmenaantal
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PART I-LANDEN

AUSTRALIA ............................................................... 174 739 1,32
AUSTRIA ................................................................... 90 656 ,69
BELGIUM ................................................................... 158 185 1,20
CANADA .................................................................... 396 880 3,00
DENMARK ................................................................. 136 921 1,04
FINLAND .................................................................... 82 106 ,62
FRANCE .................................................................... 579 342 4,39
GERMANY ................................................................. 940 076 7,12
GREECE .................................................................... 32 240 ,24
ICELAND ................................................................... 30 416 ,23
IRELAND ................................................................... 39 324 ,30
ITALY.......................................................................... 398 415 3,02
JAPAN........................................................................ 1 461 212 11,06
KUWAIT ..................................................................... 78 681 ,60
LUXEMBOURG ......................................................... 33 117 ,25
NETHERLANDS ........................................................ 297 311 2,25
NEW ZEALAND ......................................................... 38 255 ,29
NORWAY ................................................................... 137 159 1,04
PORTUGAL ............................................................... 19 376 ,15
RUSSIAN FEDERATION ........................................... 35 991 ,27
SOUTH AFRICA ........................................................ 36 796 ,28
SPAIN ........................................................................ 85 714 ,65
SWEDEN ................................................................... 265 030 2,01
SWITZERLAND ......................................................... 138 922 1,05
UNITED ARAB EMIRATES........................................ 1 367 ,01
UNITED KINGDOM ................................................... 658 718 4,99
UNITED STATES ....................................................... 1 913 640 14,49

TOTAAL ..................................................................... 8 260 589 62,53

PART II-LANDEN

AFGHANISTAN.......................................................... 13 557 ,10
ALBANIA .................................................................... 28 789 ,22
ALGERIA ................................................................... 27 720 ,21
ANGOLA .................................................................... 48 362 ,37
ARGENTINA .............................................................. 134 439 1,02
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ARMENIA................................................................... 2 717 ,02
AZERBAIJAN............................................................. 644 ,00
BANGLADESH .......................................................... 73 545 ,56
BARBADOS ............................................................... 29 714 ,22
BELIZE....................................................................... 1 788 ,01
BENIN ........................................................................ 10 176 ,08
BHUTAN .................................................................... 16 929 ,13
BOLIVIA ..................................................................... 36 363 ,28
BOSNIA AND HERZEGOVINA .................................. 19 571 ,15
BOTSWANA .............................................................. 26 854 ,20
BRAZIL ...................................................................... 231 776 1,75
BURKINA FASO ........................................................ 21 166 ,16
BURUNDI................................................................... 25 706 ,19
CAMBODIA ................................................................ 10 322 ,08
CAMEROON .............................................................. 22 684 ,17
CAPE VERDE ............................................................ 4 916 ,04
CENTRAL AFRICAN REPUBLIC .............................. 13 620 ,10
CHAD ......................................................................... 10 990 ,08
CHILE ........................................................................ 31 782 ,24
CHINA ........................................................................ 247 345 1,87
COLOMBIA ................................................................ 53 080 ,40
COMOROS ................................................................ 13 141 ,10
CONGO  DEM, REP, OF ........................................... 12 164 ,09
CONGO  REPUBLIC OF ........................................... 8 385 ,06
COSTA RICA ............................................................. 12 480 ,09
COTE D’IVOIRE ........................................................ 23 069 ,17
CROATIA ................................................................... 36 430 ,28
CYPRUS .................................................................... 33 817 ,26
CZECH REPUBLIC ................................................... 61 671 ,47
DJIBOUTI................................................................... 532 ,00
DOMINICA ................................................................. 16 749 ,13
DOMINICAN REPUBLIC ........................................... 27 780 ,21
EAST TIMOR ............................................................. 558 ,00
ECUADOR ................................................................. 32 886 ,25
EGYPT  ARAB REPUBLIC OF .................................. 60 884 ,46
EL SALVADOR........................................................... 6 244 ,05
EQUATORIAL GUINEA ............................................. 6 167 ,05
ERITREA ................................................................... 25 295 ,19
ETHIOPIA .................................................................. 23 053 ,17
FIJI ............................................................................. 9 423 ,07
GABON ...................................................................... 2 093 ,02
GAMBIA  THE ............................................................ 19 444 ,15
GEORGIA .................................................................. 25 723 ,19
GHANA ...................................................................... 23 831 ,18
GRENADA ................................................................. 20 627 ,16
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GUATEMALA ............................................................. 30 750 ,23
GUINEA ..................................................................... 28 087 ,21
GUINEA-BISSAU ....................................................... 6 790 ,05
GUYANA .................................................................... 20 860 ,16
HAITI .......................................................................... 22 271 ,17
HONDURAS .............................................................. 24 270 ,18
HUNGARY ................................................................. 100 075 ,76
INDIA ......................................................................... 405 142 3,07
INDONESIA ............................................................... 115 860 ,88
IRAN  ISLAMIC REPUBLIC OF ................................. 15 455 ,12
IRAQ .......................................................................... 9 407 ,07
ISRAEL ...................................................................... 43 136 ,33
JORDAN .................................................................... 24 865 ,19
KAZAKHSTAN ........................................................... 806 ,01
KENYA ....................................................................... 33 882 ,26
KIRIBATI .................................................................... 9 234 ,07
KOREA  REPUBLIC OF ............................................ 70 267 ,53
KYRGYZ REPUBLIC ................................................. 2 700 ,02
LAO PEOPLE’S DEM, REP, ...................................... 16 967 ,13
LATVIA ....................................................................... 614 ,00
LEBANON .................................................................. 8 562 ,06
LESOTHO .................................................................. 28 677 ,22
LIBERIA ..................................................................... 22 467 ,17
LIBYA ......................................................................... 7 771 ,06
MACEDONIA  FYR OF .............................................. 18 707 ,14
MADAGASCAR ......................................................... 11 600 ,09
MALAWI ..................................................................... 31 515 ,24
MALAYSIA ................................................................. 48 929 ,37
MALDIVES ................................................................. 27 547 ,21
MALI ........................................................................... 24 808 ,19
MARSHALL ISLANDS ............................................... 4 902 ,04
MAURITANIA ............................................................. 15 285 ,12
MAURITIUS ............................................................... 34 730 ,26
MEXICO ..................................................................... 102 666 ,78
MICRONESIA  FED, STATES OF ............................. 18 424 ,14
MOLDOVA ................................................................. 612 ,00
MONGOLIA................................................................ 24 389 ,18
MOROCCO ................................................................ 57 674 ,44
MOZAMBIQUE .......................................................... 12 217 ,09
MYANMAR ................................................................. 44 697 ,34
NEPAL ....................................................................... 31 410 ,24
NICARAGUA.............................................................. 29 845 ,23
NIGER ........................................................................ 19 302 ,15
NIGERIA .................................................................... 12 657 ,10
OMAN ........................................................................ 26 927 ,20
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PAKISTAN .................................................................. 116 830 ,88
PALAU ....................................................................... 504 ,00
PANAMA .................................................................... 7 550 ,06
PAPUA NEW GUINEA ............................................... 15 750 ,12
PARAGUAY ............................................................... 14 119 ,11
PERU ......................................................................... 20 428 ,15
PHILIPPINES ............................................................. 16 583 ,13
POLAND .................................................................... 304 241 2,30
RWANDA ................................................................... 20 312 ,15
ST, KITTS AND NEVIS .............................................. 7 888 ,06
ST, LUCIA .................................................................. 24 503 ,19
ST, VINCENT & THE GRENADINES ........................ 2 214 ,02
SAMOA ...................................................................... 15 761 ,12
SAO TOME AND PRINCIPE ..................................... 6 414 ,05
SAUDI ARABIA .......................................................... 471 464 3,57
SENEGAL .................................................................. 35 224 ,27
SIERRA LEONE ........................................................ 14 367 ,11
SLOVAK REPUBLIC .................................................. 38 740 ,29
SLOVENIA ................................................................. 18 956 ,14
SOLOMON ISLANDS ................................................ 518 ,00
SOMALIA ................................................................... 10 506 ,08

SRI LANKA ................................................................ 51 188 ,39
SUDAN ...................................................................... 22 484 ,17
SWAZILAND .............................................................. 12 773 ,10
SYRIAN ARAB REPUBLIC ........................................ 10 351 ,08
TAJIKISTAN ............................................................... 20 568 ,16
TANZANIA ................................................................. 35 867 ,27
THAILAND ................................................................. 48 488 ,37
TOGO ........................................................................ 23 243 ,18
TONGA ...................................................................... 14 144 ,11
TRINIDAD AND TOBAGO ......................................... 770 ,01
TUNISIA ..................................................................... 2 793 ,02
TURKEY .................................................................... 89 997 ,68
UGANDA.................................................................... 23 121 ,18
UZBEKISTAN............................................................. 746 ,01
VANUATU .................................................................. 13 821 ,10
VIETNAM ................................................................... 15 454 ,12
YEMEN  REPUBLIC OF ............................................ 37 025 ,28
YUGOSLAVIA  FEDERAL REP, OF .......................... 25 109 ,19
ZAMBIA...................................................................... 28 568 ,22
ZIMBABWE ................................................................ 15 057 ,11

TOTAAL ..................................................................... 4 949 198 37,47
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IFC — Inschrijving en stemmenaantal

Inschrijving Stemmen

Aantal % Aantal In %

AFGHANISTAN.............................. 111 ,00 361 ,02
ALBANIA ........................................ 1 302 ,06 1 552 ,06
ALGERIA ....................................... 5 621 ,24 5 871 ,24
ANGOLA ........................................ 1 481 ,06 1 731 ,07
ANTIGUA AND BARBUDA ............ 13 ,00 263 ,01
ARGENTINA .................................. 38 129 1,62 38 379 1,60
ARMENIA ....................................... 992 ,04 1 242 ,05
AUSTRALIA ................................... 47 329 2,01 47 579 1,98
AUSTRIA ....................................... 19 741 ,84 19 991 ,83
AZERBAIJAN ................................. 2 367 ,10 2 617 ,11
BAHAMAS  THE ............................ 335 ,01 585 ,02
BAHRAIN ....................................... 1 746 ,07 1 996 ,08
BANGLADESH .............................. 9 037 ,38 9 287 ,39
BARBADOS ................................... 361 ,02 611 ,03
BELARUS ...................................... 5 162 ,22 5 412 ,23
BELGIUM ....................................... 50 610 2,14 50 860 2,12
BELIZE ........................................... 101 ,00 351 ,01
BENIN ............................................ 119 ,01 369 ,02
BOLIVIA ......................................... 1 902 ,08 2 152 ,09
BOSNIA AND HERZEGOVINA...... 620 ,03 870 ,04
BOTSWANA .................................. 113 ,00 363 ,02
BRAZIL .......................................... 39 479 1,67 39 729 1,65
BULGARIA ..................................... 4 867 ,21 5 117 ,21
BURKINA FASO ............................ 836 ,04 1 086 ,05
BURUNDI ....................................... 100 ,00 350 ,01
CAMBODIA .................................... 339 ,01 589 ,02
CAMEROON .................................. 885 ,04 1 135 ,05
CANADA ........................................ 81 342 3,45 81 592 3,39
CAPE VERDE ................................ 15 ,00 265 ,01
CENTRAL AFRICAN REPUBLIC .. 119 ,01 369 ,02
CHAD ............................................. 1 364 ,06 1 614 ,07
CHILE ............................................ 11 710 ,50 11 960 ,50
CHINA ............................................ 24 500 1,04 24 750 1,03
COLOMBIA .................................... 12 606 ,53 12 856 ,53
COMOROS .................................... 14 ,00 264 ,01
CONGO  DEM, REP, OF ............... 2 159 ,09 2 409 ,10
CONGO  REPUBLIC OF ............... 131 ,01 381 ,02
COSTA RICA ................................. 952 ,04 1 202 ,05
COTE D’IVOIRE ............................ 3 544 ,15 3 794 ,16
CROATIA ....................................... 2 882 ,12 3 132 ,13
CYPRUS ........................................ 2 139 ,09 2 389 ,10
CZECH REPUBLIC ....................... 8 913 ,38 9 163 ,38
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DENMARK ..................................... 18 554 ,79 18 804 ,78
DJIBOUTI....................................... 21 ,00 271 ,01
DOMINICA ..................................... 42 ,00 292 ,01
DOMINICAN REPUBLIC ............... 1 187 ,05 1 437 ,06
ECUADOR ..................................... 2 161 ,09 2 411 ,10
EGYPT  ARAB REPUBLIC OF ...... 12 360 ,52 12 610 ,52
EL SALVADOR............................... 29 ,00 279 ,01
EQUATORIAL GUINEA ................. 43 ,00 293 ,01
ERITREA ....................................... 935 ,04 1 185 ,05
ESTONIA ....................................... 1 434 ,06 1 684 ,07
ETHIOPIA ...................................... 127 ,01 377 ,02
FIJI ................................................. 287 ,01 537 ,02
FINLAND ........................................ 15 697 ,67 15 947 ,66
FRANCE ........................................ 121 015 5,13 121 265 5,04
GABON .......................................... 1 268 ,05 1 518 ,06
GAMBIA  THE ................................ 94 ,00 344 ,01
GEORGIA ...................................... 861 ,04 1 111 ,05
GERMANY ..................................... 128 908 5,46 129 158 5,37
GHANA .......................................... 5 071 ,21 5 321 ,22
GREECE ........................................ 6 898 ,29 7 148 ,30
GRENADA ..................................... 74 ,00 324 ,01
GUATEMALA ................................. 1 084 ,05 1 334 ,06
GUINEA ......................................... 339 ,01 589 ,02
GUINEA-BISSAU........................... 18 ,00 268 ,01
GUYANA ........................................ 1 392 ,06 1 642 ,07
HAITI .............................................. 822 ,03 1 072 ,04
HONDURAS .................................. 495 ,02 745 ,03
HUNGARY ..................................... 10 932 ,46 11 182 ,47
ICELAND ....................................... 42 ,00 292 ,01
INDIA ............................................. 81 342 3,45 81 592 3,39
INDONESIA ................................... 28 539 1,21 28 789 1,20
IRAN  ISLAMIC REPUBLIC OF ..... 1 444 ,06 1 694 ,07
IRAQ .............................................. 147 ,01 397 ,02
IRELAND ....................................... 1 290 ,05 1 540 ,06
ISRAEL .......................................... 2 135 ,09 2 385 ,10
ITALY.............................................. 81 342 3,45 81 592 3,39
JAMAICA ....................................... 4 282 ,18 4 532 ,19
JAPAN ............................................ 141 174 5,98 141 424 5,88
JORDAN ........................................ 941 ,04 1 191 ,05
KAZAKHSTAN ............................... 4 637 ,20 4 887 ,20
KENYA ........................................... 4 041 ,17 4 291 ,18
KIRIBATI ........................................ 12 ,00 262 ,01
KOREA  REPUBLIC OF ................ 15 946 ,68 16 196 ,67
KUWAIT ......................................... 9 947 ,42 10 197 ,42
KYRGYZ REPUBLIC ..................... 1 720 ,07 1 970 ,08
LAO PEOPLE’S DEM, REP ......... , 278 ,01 528 ,02
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LATVIA ........................................... 2 150 ,09 2 400 ,10
LEBANON ...................................... 135 ,01 385 ,02
LESOTHO ...................................... 71 ,00 321 ,01
LIBERIA ......................................... 83 ,00 333 ,01
LIBYA ............................................. 55 ,00 305 ,01
LITHUANIA .................................... 2 341 ,10 2 591 ,11
LUXEMBOURG ............................. 2 139 ,09 2 389 ,10
MACEDONIA  FYR OF .................. 536 ,02 786 ,03
MADAGASCAR ............................. 432 ,02 682 ,03
MALAWI ......................................... 1 822 ,08 2 072 ,09
MALAYSIA ..................................... 15 222 ,65 15 472 ,64
MALDIVES ..................................... 16 ,00 266 ,01
MALI ............................................... 451 ,02 701 ,03
MARSHALL ISLANDS ................... 663 ,03 913 ,04
MAURITANIA ................................. 214 ,01 464 ,02
MAURITIUS ................................... 1 665 ,07 1 915 ,08
MEXICO ......................................... 27 589 1,17 27 839 1,16
MICRONESIA  FED, STATES OF . 744 ,03 994 ,04
MOLDOVA ..................................... 784 ,03 1 034 ,04
MONGOLIA.................................... 144 ,01 394 ,02
MOROCCO .................................... 9 037 ,38 9 287 ,39
MOZAMBIQUE .............................. 322 ,01 572 ,02
MYANMAR ..................................... 666 ,03 916 ,04
NAMIBIA ........................................ 404 ,02 654 ,03
NEPAL ........................................... 822 ,03 1 072 ,04
NETHERLANDS ............................ 56 131 2,38 56 381 2,35
NEW ZEALAND ............................. 3 583 ,15 3 833 ,16
NICARAGUA.................................. 715 ,03 965 ,04
NIGER ............................................ 147 ,01 397 ,02
NIGERIA ........................................ 21 643 ,92 21 893 ,91
NORWAY ....................................... 17 599 ,75 17 849 ,74
OMAN ............................................ 1 187 ,05 1 437 ,06
PAKISTAN...................................... 19 380 ,82 19 630 ,82
PALAU ........................................... 25 ,00 275 ,01
PANAMA ........................................ 1 007 ,04 1 257 ,05
PAPUA NEW GUINEA ................... 1 147 ,05 1 397 ,06
PARAGUAY ................................... 436 ,02 686 ,03
PERU ............................................. 6 898 ,29 7 148 ,30
PHILIPPINES ................................. 12 606 ,53 12 856 ,53
POLAND ........................................ 7 236 ,31 7 486 ,31
PORTUGAL ................................... 8 324 ,35 8 574 ,36
ROMANIA ...................................... 2 661 ,11 2 911 ,12
RUSSIAN FEDERATION ............... 81 342 3,45 81 592 3,39
RWANDA ....................................... 306 ,01 556 ,02
ST, KITTS AND NEVIS .................. 638 ,03 888 ,04
ST, LUCIA ...................................... 74 ,00 324 ,01
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SAMOA .......................................... 35 ,00 285 ,01
SAUDI ARABIA .............................. 30 062 1,27 30 312 1,26
SENEGAL ...................................... 2 299 ,10 2 549 ,11
SEYCHELLES ............................... 27 ,00 277 ,01
SIERRA LEONE ............................ 223 ,01 473 ,02
SINGAPORE ................................. 177 ,01 427 ,02
SLOVAK REPUBLIC ...................... 4 457 ,19 4 707 ,20
SLOVENIA ..................................... 1 585 ,07 1 835 ,08
SOLOMON ISLANDS .................... 37 ,00 287 ,01
SOMALIA ....................................... 83 ,00 333 ,01
SOUTH AFRICA ............................ 15 948 ,68 16 198 ,67
SPAIN ............................................ 37 026 1,57 37 276 1,55
SRI LANKA .................................... 7 135 ,30 7 385 ,31
SUDAN .......................................... 111 ,00 361 ,02
SWAZILAND .................................. 684 ,03 934 ,04
SWEDEN ....................................... 26 876 1,14 27 126 1,13
SWITZERLAND ............................. 41 580 1,76 41 830 1,74
SYRIAN ARAB REPUBLIC ............ 194 ,01 444 ,02
TAJIKISTAN ................................... 1 212 ,05 1 462 ,06
TANZANIA ..................................... 1 003 ,04 1 253 ,05
THAILAND ..................................... 10 941 ,46 11 191 ,47
TOGO ............................................ 808 ,03 1 058 ,04
TONGA .......................................... 34 ,00 284 ,01
TRINIDAD AND TOBAGO ............. 4 112 ,17 4 362 ,18
TUNISIA ......................................... 3 566 ,15 3 816 ,16
TURKEY ........................................ 14 545 ,62 14 795 ,62
TURKMENISTAN ........................... 810 ,03 1 060 ,04
UGANDA........................................ 735 ,03 985 ,04
UKRAINE ....................................... 8 907 ,38 9 157 ,38
UNITED ARAB EMIRATES............ 4 033 ,17 4 283 ,18
UNITED KINGDOM ....................... 121 015 5,13 121 265 5,04
UNITED STATES ........................... 569 379 24,12 569 629 23,70
URUGUAY ..................................... 3 569 ,15 3 819 ,16
UZBEKISTAN................................. 3 873 ,16 4 123 ,17
VANUATU ...................................... 55 ,00 305 ,01
VENEZUELA  REP, BOLIVARIANA DE 27 588 1,17 27 838 1,16
VIETNAM ....................................... 446 ,02 696 ,03
YEMEN  REPUBLIC OF ................ 715 ,03 965 ,04
YUGOSLAVIA  FEDERAL REP, OF 1 803 ,08 2 053 ,09
ZAMBIA.......................................... 1 286 ,05 1 536 ,06
ZIMBABWE .................................... 2 120 ,09 2 370 ,10

TOTAL ........................................... 2 360 181 100,00 2 403 931 100,00
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TABEL 5A

IMF en Wereldbank — Samenstelling van de Executive Board

INTERNATIONAAL MUNTFONDS

Percent
of

Fund
Total (2)

Total
votes (1)

Votes by
CountryCasting votes of

Director
Alternate

APPOINTED

Vacant United States 371 743 371 743 17,11

Meg Lundsager

Ken Yagi Japan 133 378 133 378 6,14
Haruyuki Toyama

Karlheinz Bischofberger Germany 130 332 130 332 6,00
Ruediger von Kleist

Pierre Duquesne France 107 635 107 635 4,95
Sébastien Boitreaud

Tom Scholar United Kingdom 107 635 107 635 4,95
Martin A, Brooke

ELECTED

Willy Kiekens Austria 18 973
(Belgium) Belarus 4 114

Johann Prader Belgium 46 302
(Austria) Czech Republic 8 443

Hungary 10 634
Kazakhstan 3 907
Luxembourg 3 041
Slovak Republic 3 825
Slovenia 2 567
Turkey 9 890 111 696 5,14

J, de Beaufort Wijnholds Armenia 1 170
(Netherlands) Bosnia and

Herzegovina 1 941

Yuriy G, Yakusha Bulgaria 6 652
(Ukraine) Croatia 3 901

Cyprus 1 646
Georgia 1 753
Israel 9 532
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Percent
of

Fund
Total (2)

Total
votes (1)

Votes by
CountryCasting votes of

Director
Alternate

Macedonia  former
  Yugoslav Republic of 939

Moldova 1 482
Netherlands 51 874
Romania 10 552
Ukraine 13 970 105 412 4,85

Hernán Oyarzábal Costa Rica 1 891
(República Bolivariana
de Venezuela) El Salvador 1 963

Mario Beauregard Guatemala 2 352
(Mexico) Honduras 1 545

Mexico 26 108
Nicaragua 1 550
Spain 30 739
Venezuela
República
Bolivariana de 26 841 92 989 4,28

Pier Carlo Padoan (Italy) Albania 737

Harilaos Vittas (Greece) Greece 8 480
Italy 70 805
Malta 1 270
Portugal 8 924
San Marino 420
Timor-Leste 332 90 968 4,19

Ian E, Bennett
(Canada) Antigua and Barbuda 385

Nioclás A, O’Murchú
(Ireland) Bahamas  The 1 553

Barbados 925
Belize 438
Canada 63 942
Dominica 332
Grenada 367
Ireland 8 634
Jamaica 2 985
St, Kitts and Nevis 339
St, Lucia 403
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Percent
of

Fund
Total (2)

Total
votes (1)

Votes by
CountryCasting votes of

Director
Alternate

St, Vincent and the 333 80 636 3,71
Grenadines

Ólafur Ísleifsson
(Iceland) Denmark 16 678

Benny Andersen
(Denmark) Estonia 902

Finland 12 888
Iceland 1 426
Latvia 1 518
Lithuania 1 692
Norway 16 967
Sweden 24 205 76 276 3,51

Michael J, Callaghan
(Australia) Australia 32 614

Diwa Guinigundo
(Philippines) Kiribati 306

Korea 16 586
Marshall Islands 285
Micronesia

  Federated States of 301
Mongolia 761
New Zealand 9 196
Palau 281
Papua New Guinea 1 566
Philippines 9 049
Samoa 366
Seychelles 338
Solomon Islands 354
Vanuatu 420 72 423 3,33

Sulaiman M, Al-Turki Saudi Arabia 70 105 70 105 3,23
(Saudi Arabia)

Abdallah S, Al Azzaz
(Saudi Arabia)
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Percent
of

Fund
Total (2)

Total
votes (1)

Votes by
CountryCasting votes of

Director
Alternate

Ismaila Usman Angola 3 113
(Nigeria) Botswana 880

Peter J, Ngumbullu Burundi 1 020
(Tanzania) Eritrea 409

Ethiopia 1 587
Gambia  The 561
Kenya 2 964
Lesotho 599
Liberia 963
Malawi 944
Mozambique 1 386
Namibia 1 615
Nigeria 17 782
Sierra Leone 1 287
South Africa 18 935
Sudan 1 947
Swaziland 757
Tanzania 2 239
Uganda 2 055
Zambia 5 141
Zimbabwe 3 784 69 968 3,22

Sri Mulyani Indrawati Brunei Darussalam 1 750
(Indonesia) Cambodia 1 125

Ismail Alowi (Malaysia) Fiji 953
Indonesia 21 043
Lao People’s
Democratic

  Republic 779
Malaysia 15 116
Myanmar 2 834
Nepal 963
Singapore 8 875
Thailand 11 069
Tonga 319
Vietnam 3 541 68 367 3,15

A, Shakour Shaalan
(Egypt) Bahrain 1 600

Vacant Egypt 9 687
  Iraq 5 290

Jordan 1 955
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Percent
of

Fund
Total (2)

Total
votes (1)

Votes by
CountryCasting votes of

Director
Alternate

Kuwait 14 061
Lebanon 2 280
Libya Arab Jamahiriya 11 487
Maldives 332
Oman 2 190
Qatar 2 888
Syrian Arab Republic 3 186
United Arab Emirates 6 367
Yemen  Republic of 2 685 64 008 2,95

WEI Benhua
(China) China 63 942 63 942 2 94

WANG Xiaoyi
(China)

Fritz Zurbrügg
(Switzerland) Azerbaijan 1 859

Wieslaw Szczuka
(Poland) Kyrgyz Republic 1 138
  Poland 13 940

Switzerland 34 835
Tajikistan 1 120
Turkmenistan 1 002
Uzbekistan 3 006
Yugoslavia  Federal
Rep, of 4 927 61 827 2,85

Aleksei V, Mozhin
(Russian Federation) Russian Federation 59 704 59 704 2,75

Andrei Lushin
(Russian Federation)

Murilo Portugal (Brazil) Brazil 30 611

Roberto Steiner
(Colombia) Colombia 7 990
  Dominican Republic 2 439

Ecuador 3 273
Guyana 1 159
Haiti 857
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Percent
of

Fund
Total (2)

Total
votes (1)

Votes by
CountryCasting votes of

Director
Alternate

Panama 2 316
Suriname 1 171
Trinidad and Tobago 3 606 53 422 2,46

Abbas Mirakhor Afghanistan  Islamic 1 454
(Islamic Republic of State of
Iran) Algeria 12 797

Mohammed Daïri
(Morocco) Ghana 3 940

Iran  Islamic Republic
of 15 222
Morocco 6 132
Pakistan 10 587
Tunisia 3 115 53 247 2,45

Yaga V, Reddy
(India) Bangladesh 5 583

R,A, Jayatissa
(Sri Lanka) Bhutan 313

India 41 832
Sri Lanka 4 384 52 112 2,40

Guillermo Le Fort
(Chile) Argentina 21 421

A, Guillermo Zoccali Bolivia 1 965
(Argentina) Chile 8 811

Paraguay 1 249
Peru 6 634
Uruguay 3 315 43 395 2,00

Damian Ondo Mañe Benin 869
(Equatorial Guinea) Burkina Faso 852

Laurean W, Rutayisire Cameroon 2 107
(Rwanda) Cape Verde 346

Central African
Republic 807
Chad 810
Comoros 339
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(1) Voting power varies on certain matters pertaining to the General Department with use of the Fund’s resources in that Department.
(2) Percentages of total votes 2,172,661 in the General Department and the Special Drawing Rights Department.
(3) This total does not include the votes of Somalie, which did not participate in the 2002 Regular Election of Executive Directors. The

total votes of this member is 692 - 0.03 percent of those in the General Department and Special Drawing Rights Department.
(4) This figure may differ from the sum of the percentages shown for individual Directors because of rounding.

Percent
of

Fund
Total (2)

Total
votes (1)

Votes by
CountryCasting votes of

Director
Alternate

Congo  Democratic
Republic of 5 580
Congo  Republic of 1 096
Côte d’Ivoire 3 502
Djibouti 409
Equatorial Guinea 576
Gabon 1 793
Guinea 1 321
Guinea-Bissau 392
Madagascar 1 472
Mali 1 183
Mauritania 894
Mauritius 1 266
Niger 908
Rwanda 1 051
São Tomé and
Príncipe 324
Senegal 1 868
Togo 984 30 749 1,42

2 171 9693 (3) 99 98
(4)
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TABEL 5A

IMF en Wereldbank — Samenstelling van de Executive Board

WERELDBANK

1.  UNITED STATES (BROOKINS) ........................... 265 219 16,45
2. JAPAN (HARADA) ................................................ 127 250 7,89
3. GERMANY (DEUTSCHER)................................... 72 649 4,51
4. FRANCE (DUQUESNE) ........................................ 69 647 4,32
5. UNITED KINGDOM (SCHOLAR) .......................... 69 647 4,32
6. PEETERS (BELGIUM) .......................................... 77 669 4,82
AUSTRIA ................................................................... 11 313
BELARUS .................................................................. 3 573
BELGIUM ................................................................... 29 233
CZECH REPUBLIC ................................................... 6 558
HUNGARY ................................................................. 8 300
KAZAKHSTAN ........................................................... 3 235
LUXEMBOURG ......................................................... 1 902
SLOVAK REPUBLIC .................................................. 3 466
SLOVENIA ................................................................. 1 511
TURKEY .................................................................... 8 578
7. PINEDA (MEXICO) ................................................ 72 786 4,51
COSTA RICA ............................................................. 483
EL SALVADOR........................................................... 391
GUATEMALA ............................................................. 2 251
HONDURAS .............................................................. 891
MEXICO ..................................................................... 19 054
NICARAGUA.............................................................. 858
SPAIN ........................................................................ 28 247
VENEZUELA  REP, BOLIVARIANA DE ..................... 20 611
8. STEK (NETHERLANDS)....................................... 72 208 4,48
ARMENIA................................................................... 1 389
BOSNIA AND HERZEGOVINA .................................. 799
BULGARIA ................................................................. 5 465
CROATIA ................................................................... 2 543
CYPRUS .................................................................... 1 711
GEORGIA .................................................................. 1 834
ISRAEL ...................................................................... 5 000
MACEDONIA  FYR OF .............................................. 677
MOLDOVA ................................................................. 1 618
NETHERLANDS ........................................................ 35 753
ROMANIA .................................................................. 4 261
UKRAINE ................................................................... 11 158
9. O’LEARY (CANADA) ............................................ 62 217 3,86
ANTIGUA AND BARBUDA ........................................ 770
BAHAMAS  THE ........................................................ 1 321
BARBADOS ............................................................... 1 198
BELIZE....................................................................... 836
CANADA .................................................................... 45 045
DOMINICA ................................................................. 754
GRENADA ................................................................. 781
GUYANA .................................................................... 1 308
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IRELAND ................................................................... 5 521
JAMAICA ................................................................... 2 828
ST, KITTS AND NEVIS .............................................. 525
ST, LUCIA .................................................................. 802
ST, VINCENT & THE GRENADINES ........................ 528
10. RUIZ (COLOMBIA) ............................................. 58 124 3,61
BRAZIL ...................................................................... 33 537
COLOMBIA ................................................................ 6 602
DOMINICAN REPUBLIC ........................................... 2 342
ECUADOR ................................................................. 3 021
HAITI .......................................................................... 1 317
PANAMA .................................................................... 635
PHILIPPINES ............................................................. 7 094
SURINAME ................................................................ 662
TRINIDAD AND TOBAGO ......................................... 2 914
11. PASSACANTANDO (ITALY) ............................... 55 938 3,47
ALBANIA .................................................................... 1 080
GREECE .................................................................... 1 934
ITALY.......................................................................... 45 045
MALTA........................................................................ 1 324
PORTUGAL ............................................................... 5 710
SAN MARINO ............................................................ 845
12. HYDEN (AUSTRALIA) ........................................ 55 800 3,46
AUSTRALIA ............................................................... 24 714
CAMBODIA ................................................................ 464
KIRIBATI .................................................................... 715
KOREA  REPUBLIC OF ............................................ 16 067
MARSHALL ISLANDS ............................................... 719
MICRONESIA  FED, STATES OF ............................. 729
MONGOLIA................................................................ 716
NEW ZEALAND ......................................................... 7 486
PALAU ....................................................................... 266
PAPUA NEW GUINEA ............................................... 1 544
SAMOA ...................................................................... 781
SOLOMON ISLANDS ................................................ 763
VANUATU .................................................................. 836
13. SINGH (INDIA) .................................................... 54 945 3,41
BANGLADESH .......................................................... 5 104
BHUTAN .................................................................... 729
INDIA ......................................................................... 45 045
SRI LANKA ................................................................ 4 067
14. SADOUDI (ALGERIA) ......................................... 54 052 3,35
ALGERIA ................................................................... 9 502
GHANA ...................................................................... 1 775
IRAN  ISLAMIC REPUBLIC OF ................................. 23 936
IRAQ .......................................................................... 3 058
MOROCCO ................................................................ 5 223
PAKISTAN.................................................................. 9 589
TUNISIA ..................................................................... 969
15. JONCK (DENMARK) .......................................... 54 039 3,35
DENMARK ................................................................. 13 701
ESTONIA ................................................................... 1 173
FINLAND .................................................................... 8 810
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ICELAND ................................................................... 1 508
LATVIA ....................................................................... 1 634
LITHUANIA ................................................................ 1 757
NORWAY ................................................................... 10 232
SWEDEN ................................................................... 15 224
16. ABRAHAM (ERITREA) ............................ 53 962 3,35
ANGOLA .................................................................... 2 926
BOTSWANA .............................................................. 865
BURUNDI................................................................... 966
ERITREA ................................................................... 843
GAMBIA  THE ............................................................ 793
KENYA ....................................................................... 2 711
LESOTHO .................................................................. 913
LIBERIA ..................................................................... 713
MALAWI ..................................................................... 1 344
MOZAMBIQUE .......................................................... 1 180
NAMIBIA .................................................................... 1 773
NIGERIA .................................................................... 12 905
SEYCHELLES ........................................................... 513
SIERRA LEONE ........................................................ 968
SOUTH AFRICA ........................................................ 13 712
SUDAN ...................................................................... 1 100
SWAZILAND .............................................................. 690
TANZANIA ................................................................. 1 545
UGANDA.................................................................... 867
ZAMBIA...................................................................... 3 060
ZIMBABWE ................................................................ 3 575
17. VEGLIO (SWITZERLAND) ................................. 46 096 2,86
AZERBAIJAN............................................................. 1 896
KYRGYZ REPUBLIC ................................................. 1 357
POLAND .................................................................... 11 158
SWITZERLAND ......................................................... 26 856
TAJIKISTAN ............................................................... 1 310
TURKMENISTAN ....................................................... 776
UZBEKISTAN............................................................. 2 743
18. ZHU (CHINA) ....................................................... 45 049 2,79
CHINA ........................................................................ 45 049
19. ALYAHYA (SAUDI ARABIA) ............................... 45 045 2,79
SAUDI ARABIA .......................................................... 45 045
20. KVASOV (RUSSIAN FED,) ................................. 45 045 2,79
RUSSIAN FEDERATION ........................................... 45 045
21. ALJAZZAF (KUWAIT) ......................................... 43 984 2,73
BAHRAIN ................................................................... 1 353
EGYPT  ARAB REPUBLIC OF .................................. 7 358
JORDAN .................................................................... 1 638
KUWAIT ..................................................................... 13 530
LEBANON .................................................................. 590
LIBYA ......................................................................... 8 090
MALDIVES ................................................................. 719
OMAN ........................................................................ 1 811
QATAR ....................................................................... 1 346
SYRIAN ARAB REPUBLIC ........................................ 2 452
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UNITED ARAB EMIRATES........................................ 2 635
YEMEN  REPUBLIC OF ............................................ 2 462
22. ABDUL AZIZ (MALAYSIA).................................. 41 096 2,55
BRUNEI DARUSSALAM ........................................... 2 623
FIJI ............................................................................. 1 237
INDONESIA ............................................................... 15 231
LAO PEOPLE’S DEM, REP, ...................................... 428
MALAYSIA ................................................................. 8 494
MYANMAR ................................................................. 2 734
NEPAL ....................................................................... 1 218
SINGAPORE ............................................................. 570
THAILAND ................................................................. 6 599
TONGA ...................................................................... 744
VIETNAM ................................................................... 1 218
23. SOTO-PLATERO (URUGUAY) ........................... 37 499 2,33
ARGENTINA .............................................................. 18 161
BOLIVIA ..................................................................... 2 035
CHILE ........................................................................ 7 181
PARAGUAY ............................................................... 1 479
PERU ......................................................................... 5 581
URUGUAY ................................................................. 3 062
24. TOURE (MALI) .................................................... 32 252 2,00
BENIN ........................................................................ 1 118
BURKINA FASO ........................................................ 1 118
CAMEROON .............................................................. 1 777
CAPE VERDE ............................................................ 758
CENTRAL AFRICAN REPUBLIC .............................. 1 112
CHAD ......................................................................... 1 112
COMOROS ................................................................ 532
CONGO  DEM, REP, OF ........................................... 2 893
CONGO  REPUBLIC OF ........................................... 1 177
COTE D’IVOIRE ........................................................ 2 766
DJIBOUTI ................................................................... 809
EQUATORIAL GUINEA ............................................. 965
GABON ...................................................................... 1 237
GUINEA ..................................................................... 1 542
GUINEA-BISSAU ....................................................... 790
MADAGASCAR ......................................................... 1 672
MALI ........................................................................... 1 412
MAURITANIA ............................................................. 1 150
MAURITIUS ............................................................... 1 492
NIGER ........................................................................ 1 102
RWANDA ................................................................... 1 296
SAO TOME AND PRINCIPE ..................................... 745
SENEGAL .................................................................. 2 322
TOGO ........................................................................ 1 355
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VI. — INSTITUTIONS ET ORGANISMES FINANCIERS ET
ÉCONOMIQUES INTERNATIONAUX

Tom Verbeke (RUG)

1. INTRODUCTION

Dans la Déclaration du Millénaire, les chefs d’État et de gouvernement ont souligné que, pour devenir une force
positive, la globalisation suppose notamment une bonne gouvernance à l’échelle internationale. Dans un rapport
sur le rôle joué par les Nations Unies dans un contexte de globalisation et d’interdépendance, le secrétaire général
des Nations Unies a précisé que cette « bonne gouvernance mondiale » impliquait(Nations Unies (2002b)) :

— une politique monétaire, financière et commerciale internationale cohérente visant à stimuler le développe-
ment;

— une meilleure participation aux décisions prises au niveau mondial;

— un rôle accru de la société civile dans les organisations intergouvernementales.

Une grande partie des relations économiques et financières internationales sont régies par un vaste réseau
d’institutions et d’organismes économiques et financiers internationaux (IOEFI). Si un certain nombre d’entre eux
trouvent leur fondement juridique dans un (texte de) traité, d’autres ont été créés dans un but spécifique et ne
reposent pas sur une base formelle. Ce réseau d’IOEFI est par ailleurs caractérisé par une grande diversité de
compétences et de domaines d’intérêt : des organismes économiques au sens large côtoient des institutions dont le
domaine d’action est clairement délimité, tandis que des organisations dotées de pouvoirs très étendus en côtoient
d’autres dont les compétences sont limitées. De même, les compétences opérationnelles et les moyens diffèrent
sensiblement d’une institution à l’autre. Enfin, le nombre de membres peut également fortement varier : des institu-
tions régionales, au nombre de membres limité, coexistent à côté de grandes institutions mondiales comptant un
grand nombre de membres. En marge des IOEFI, chaque pays continue toutefois de jouer un rôle important. Enfin,
les organisations non gouvernementales (ONG) et les entreprises s’affirment de plus en plus comme des acteurs
dans ces relations économiques et financières internationales.

Les IOEFI ont en commun qu’ils sont destinés à apporter des réponses à des questions spécifiques concernant
la production de biens publics globaux, telles que la stabilité financière, le développement et les relations commer-
ciales ouvertes. Ils constituent des régimes (cf. la contribution de G. Geeraerts et J. Delwaide) permettant à leurs
États membres de formuler des attentes réciproques stables concernant un sujet spécifié clairement ou non. Bien
que différents États fassent partie de différents IOEFI et que les sujets qu’ils traitent soient souvent clairement liés,
chaque institution ou chaque régime a développé ses propres cadres intellectuels de réflexion, au sein desquels est
située la problématique examinée. Il en résulte notamment qu’il existe de nettes différences en ce qui concerne, par
exemple, la question de savoir quels biens publics intermédiaires conduisent au bien public souhaité finalement, ce
qui pose des problèmes concernant la cohérence du processus décisionnel économique, financier et monétaire au
niveau international.  C’est ainsi que dans le cadre de la conférence des Nations Unies à Monterrey, il a été souligné
à plusieurs reprises qu’une meilleure coordination de la politique des divers IOEFI s’imposait (1 ).

La politique économique, financière et commerciale internationale moderne est par ailleurs confrontée aux autres
problèmes qui ont été identifiés par le secrétaire général des Nations Unies. Sur le plan de la participation au
processus décisionnel aussi, des améliorations sont clairement possibles. Enfin, le rôle de la société civile au sein
de certaines institutions est limité.

(1) Voir par exemple Nations Unies (2002a): p. 46, point 15 : « Les organisations multilatérales et les donateurs bilatéraux continuent d’avoir
des priorités et des stratégies fragmentées qui affaiblissent leur cohérence. ».
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Le présent chapitre analyse les problèmes susmentionnés en cinq points. Le point suivant approfondit le cas des
institutions financières internationales, comme la Banque mondiale, le Fonds monétaire international (FMI) et les
banques de développement régional. Le point qui suit concerne l’Organisation mondiale du commerce. Les points 4.
et 5. contiennent une série d’éléments concernant les problématiques de la participation de la société civile et de la
coordination de la politique. Enfin, le dernier point expose plusieurs scénarios possibles.

2. LE FMI, LA BANQUE MONDIALE ET LES BANQUES RÉGIONALES DE DÉVELOPPEMENT

Au sein du réseau des IOEFI, le Fonds monétaire international, la Banque internationale pour la reconstruction et
le développement  (BIRD — la Banque mondiale) et les banques régionales de développement, comme la Banque
interaméricaine de développement (BIAD), la Banque africaine de développement (BAD), la Banque asiatique de
développement (BAD) et la Banque européenne pour la reconstruction et le développement (BERD), jouent un rôle
important dans le financement des projets de développement. Le groupe de la Banque mondiale finance principale-
ment ces projets de développement par le biais de prêts d’investissement. Par ailleurs, la Banque mondiale prévoit
aussi, en collaboration avec le FMI, des prêts d’ajustement (macroéconomique) structurel. Au sein du groupe de la
Banque mondiale, on trouve aussi, aux côtés de la Banque mondiale, l’Association internationale de développe-
ment (AID), la Société financière internationale (SFI), la Multilateral Investment Guarantee Agency (MIGA) et le
Centre international pour le règlement des différends relatifs aux investissements (CIRDI). Pour être membre de
ces institutions, il faut toutefois être membre de la Banque mondiale.

Les activités du FMI ont évolué. Créé initialement en tant qu’institution ayant pour but de fournir des prêts à court
terme en cas de déséquilibre de la balance des paiements, le FMI a élargi ses activités. Ainsi, la Facilité pour la
réduction de la pauvreté et la croissance (FRPC), qui est utilisée en concertation avec la Banque mondiale, a une
durée de dix ans et comprend clairement une composante structurelle. Par le biais de ses prêts d’ajustement
structurel, la Banque mondiale s’est donc immiscée dans le domaine du FMI, alors que, de son côté, le FMI a étendu
ses activités en direction de celui de la Banque mondiale.

Les propositions tendant à réformer le FMI et la Banque mondiale ont trait tant aux procédures de prise de
décisions qu’aux activités de ces institutions. Nous commencerons par traiter le premier problème, ensuite nous
reviendrons au problème spécifique de la participation.

2.1. Processus décisionnel au sein du FMI et de la Banque mondiale

2.1.1. Aperçu des procédures de gestion et de décision actuelles

Les structures de gestion du FMI et de la Banque mondiale présentent d’importantes similitudes. Au sein de ces
deux institutions, le Conseil des gouverneurs (CdG) est l’organe suprême (article XII des statuts du FMI et article V
des statuts de la Banque mondiale). Cet organe, qui se réunit une fois par an, se compose, pour les deux institu-
tions, d’un membre effectif et d’un membre suppléant représentant chaque État membre de l’organisation. Il s’agit,
la plupart du temps, du ministre des Finances et/ou du gouverneur de la banque centrale du pays concerné. Les
réunions du CdG du FMI et de la Banque mondiale se tiennent au même moment.

En principe, les décisions au sein des deux organes sont prises à la majorité simple des votes exprimés (article XII
des statuts du FMI et article V, section 3, des statuts de la Banque mondiale). Des exceptions sont toutefois prévues
au sein du FMI en ce qui concerne, par exemple, l’allocation de droits de tirage spéciaux et la modification des
quotes-parts (respectivement article XVIII, section 4, et article III, section 2, des statuts du FMI). Dans ces cas, une
double majorité est requise, à savoir une majorité d’au moins trois cinquièmes des membres représentant au mini-
mum 85 % des voix. Au sein de la Banque mondiale, il faut un total de 75 % des voix pour augmenter le capital
(article II, section 2(b) des statuts de la Banque mondiale) et une double majorité des trois cinquièmes des membres
représentant au minimum 85 % des voix pour amender les statuts de la Banque mondiale (article VIII des statuts de
la Banque mondiale). La réglementation générale du FMI permet explicitement au président du CdG de « simple-
ment dégager le sens de la réunion au lieu de faire procéder à un vote » (c’est-à-dire par consensus). Il est toutefois
tenu d’organiser un vote formel si l’un des membres le demande. En outre, les statuts prévoient une « procédure
écrite » qui permet au CdG de prendre une décision sans devoir se réunir réellement.
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(2) Le fait qu’une majorité spéciale soit requise pour l’allocation de DTS implique notamment que les États-Unis peuvent bloquer la décision
du CdG du FMI de septembre 1997 relative à l’allocation spéciale unique de DTS (devant porter le nombre total de DTS à 42,87 milliards de
DTS).  Selon le FMI, 121 pays avaient marqué leur accord le 12 août 2002 (soit plus de trois cinquièmes de ses membres).  Le nombre total de
leurs voix ne s’élevait cependant qu’à 73,34 % du total, de sorte que l’approbation des États-Unis s’avère indispensable.

Le nombre de voix dont dispose chaque membre du FMI est égal à 250 + 1 voix supplémentaire par 100 000 DTS
de la quote-part de ce membre. Cette quote-part se base sur la position (économique) relative de chaque pays,
celle-ci étant déterminée en fonction de son PIB, du compte courant de la balance des paiements et des réserves
officielles (FMI (2002)). Les quote-parts de tous les membres du FMI sont présentées dans le tableau A1 (en
annexe). Le nombre de voix accordées aux membres de l’Union européenne et aux (groupes de) pays les plus
importants apparaît quant à lui dans le tableau 1.  Ainsi qu’il apparaît dans ce dernier tableau, les États membres de
l’Union européenne détiennent environ 29,77 % du total des voix tandis que les États-Unis en détiennent 17,11 %.
Les High Income Countries (PIB supérieur ou égal à 9 206 USD par habitant) disposent ensemble de 63,45 % des
voix; le Upper Middle Income group (PIB par habitant entre 2 976 et 9 205 USD) de 12,91%; le Lower Middle Income
group (PIB par habitant entre 746 et 2 975 USD) de 14,32 %; et le Lower income group (PIB par habitant inférieur à
745 USD) de 9,36 % des voix. Tant les États-Unis que l’Union européenne disposent d’un droit de veto pour ce qui
est des décisions nécessitant une majorité de 85 % (2) . Cependant, l’Union européenne n’étant pas formellement
reconnue en tant qu’organisation, ses États membres ne doivent pas nécessairement voter de la même manière.

TABLEAU 1

FMI et Banque mondiale : voix accordées aux groupes de pays les plus importants

Fonds monétaire international Banque mondiale

Pays Nombre En % Nombre En %
de voix de voix

Belgique ............... 46 302 2,13 29 233 1,81
Danemark ............ 16 678 0,77 13 701 0,85
Allemagne ............ 130 322 6,00 72 649 4,49
Finlande ............... 12 888 0,59 8 810 0,54
France .................. 107 635 4,95 69 647 4,31
Grèce ................... 8 480 0,39 1 934 0,12
Irlande .................. 8 634 0,40 5 521 0,34
Italie...................... 70 805 3,26 45 045 2,79
Luxembourg ......... 3 041 0,14 1 902 0,12
Pays-Bas.............. 51 874 2,39 35 753 2,21
Autriche ................ 18 973 0,87 11 313 0,70
Portugal ................ 8 924 0,41 5 710 0,35
Espagne ............... 30 739 1,41 28 247 1,75
Royaume-Uni ....... 107 635 4,95 69 647 4,31
Suède ................... 24 205 1,11 15 224 0,94

Total 15-Union
européenne .......... 647 135 29,77 414 336 25,63

États-Unis ............ 371 743 17,11 265 219 16,41

Japon ................... 133 378 6,14 127 250 7,87

High Income Countries 63,45 60,06
Upper Middle Income 12,91 13,4
Lower Middle Income 14,32 15,19
Lower income countries 9,36 11,24

Source : FMI (2002); Banque mondiale (200).
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— Au sein de la Banque mondiale aussi, le nombre de voix est pondéré. Chaque membre y dispose de 250 voix,
plus une voix supplémentaire par part dans le capital de la Banque mondiale. Une part représente 120 635 USD. Le
tableau A2 (en annexe) donne un aperçu des parts et des voix dont un membre dispose. Il apparaît d’un rapide
aperçu que les pondérations relatives des différents groupes de pays sont comparables à celles appliquées au sein
du FMI. Cela n’a rien d’étonnant, étant donné que la part dans le capital de la Banque mondiale (et donc le nombre
de voix) est tributaire du quota dans le FMI (et donc du nombre de voix au sein du FMI). La part dans le capital de la
Banque mondiale est en effet déterminée sur la base de trois éléments :

— Partie obligatoire dont 0,60 % et 5,40 % doivent être libérés (3)  respectivement en USD et en USD ou en
monnaie nationale et qui est calculée sur la base de

- 88,29 % du quota au sein du FMI et

- 195 parts à la suite de l’augmentation de capital de 1988.

— Partie optionnelle consistant en 250 parts qui ont été émises à la suite de l’augmentation de capital réalisée en
1979 en vue d’éviter une diminution du nombre de voix des plus petits pays. Ces 250 parts ne doivent pas être
libérées mais sont exigibles.

Ce mode de calcul a notamment pour effet que la part dans le capital de la Banque mondiale et le nombre de voix
se fondent essentiellement sur des variables (économiques) relatives comme le PNB, le compte courant de la
balance des paiements et les réserves officielles.

Les membres du CdG de la Banque mondiale sont aussi automatiquement membres des autres organes créés
au sein du groupe de la Banque mondiale.  Ainsi, l’article 6 — section 2 des Statuts de l’AID et l’article 4 — section 2
des Statuts du SFI disposent que les membres du CdG de la Banque mondiale issus des États membres qui sont
également membres des organisations concernées sont aussi membres des CdG de l’IDA  et du SFI. Les rapports
de forces lors des votes qui interviennent au sein de ces organisations sont, dès lors, globalement comparables à
ceux existant au sein de la Banque mondiale (cf. tableaux 3A et 4A en annexe).

Outre le CdG, le FMI et la Banque mondiale disposent également d’un organe exécutif (le conseil d’administration
ou Executive Board). Des similitudes importantes entre les deux institutions existent également à ce niveau. Les
conseils d’administration du FMI et de la Banque mondiale sont composés de 24 membres rééligibles, qui se
réunissent respectivement sous la présidence du Managing Director du FMI ou du Président de la Banque mon-
diale. Cinq de ces 24 membres sont désignés, les 19 autres sont élus. Les 5 membres désignés représentent les
pays ayant le plus d’importance dans l’institution concernée. Les 19 membres élus représentent un ou plusieurs
pays formant un groupe géographique ou économique homogène ou non. Le tableau 5 (en annexe) donne un
aperçu de la composition des conseils d'administration du FMI et de la Banque mondiale. La Belgique, par exemple,
représente l’Autriche, le Bélarus, la Belgique, la Tchéquie, la Hongrie, le Kazakhstan, le Luxembourg, la Slovaquie,
la Slovénie et la Turquie au sein du conseil d’administration du FMI (M. W. Kiekens) et de celui de la Banque
mondiale (M. Ph. Peeters). Huit des 24 Executive Directors sont originaires d’Europe occidentale, 3 d’Amérique
latine, 3 d’Extrême-Orient/d’Australie, 3 d’Afrique, 2 d’Amérique du Nord, 2 du Moyen-Orient, 2 d’Asie/d’Asie du
Sud-Est et 1 de l’ex-Union soviétique.

(3) Le capital de la Banque mondiale n’est pas libéré à 100 %. Les Statuts de la Banque mondiale prévoient que 20 % du capital sont libérés
ou exigibles si la Banque mondiale estime que c’est dans l’intérêt des opérations. Les 80 % restants ne peuvent être exigés que dans le cadre
des besoins de la Banque mondiale résultant de l’octroi de certains prêts ou garanties. Si du capital est exigé, chaque part fait l’objet d’un
traitement identique (article 2 — section 5 des Statuts de la Banque mondiale). Le 30 juin 2002, il est ressorti du rapport annuel de la Banque
mondiale que 11 476 millions d’USD avaient été libérés sur un total de 189 505 millions d’USD et que 178 029 USD étaient exigibles.
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Les conseils d'administration des deux institutions assument la direction journalière de leur institution et se réu-
nissent en session continue au quartier général de leur institution. Généralement, le CdG a utilisé la possibilité qui lui
était offerte de déléguer au conseil d’administration toutes les compétences qui ne lui ont pas été attribuées exclu-
sivement par les Statuts.  Ainsi, les conseils d'administration, notamment de la Banque mondiale et de l’AID, sont
compétents pour l’octroi de prêts (Banque mondiale) et de crédits (IDA), et le conseil d’administration du FMI est
habilité à accorder des prêts et à consentir aux consultations au titre de l’article IV. Le processus décisionnel au sein
des conseils d'administration est similaire à celui en vigueur au sein des CdG des institutions concernées. Les
conseils d'administration font rapport aux CdG.

Le Comité monétaire et financier international  (CMFI) a été créé en 1999 pour prendre la succession du Comité
intérimaire crée en 1974. La composition du CMFI est comparable à celle du conseil d’administration. Ses membres
sont cependant les ministres ou gouverneurs des banques centrales qui siègent au CdG du FMI. Le CMFI se réunit
deux fois l’an.

Tant les réunions du CdG que celles des conseils d'administration et celles du CMFI se déroulent à huis clos.
Abstraction faite des communiqués de presse, aucun organe ne publie de résumé des discussions qui se sont
déroulées en son sein (« Minutes of the meeting ») ni de résultat détaillé des votes.

2.1.2. Caractéristiques des procédures décisionnelles

Au sein du FMI et de la Banque mondiale, les décisions sont prises en grande partie par consensus, sur la base
d’une pondération du nombre de voix dont dispose chaque État membre. La structure institutionnelle garantit par
ailleurs une prise de décision efficace, qui permet de réagir rapidement aux développements sur les plans économi-
que, financier et monétaire.

Force est toutefois de reconnaître que, selon ce système, les décisions ne sont pas portées par une grande partie
de la population des États membres des institutions concernées. Van Houtven (2002) constate, par exemple, que
« the system of quota’s and voting power in the IMF has, over the years, created distortions and lacks equity. A
group of 24 industrialized countries controls over 60 percent of the voting power, while more than 85 percent of the
membership — 159 out of 183 IMF members together, hold only 40 percent of the votes. » (pp. 65-66). En effet, le
poids de la voix dépend surtout de la participation de l’État concerné au capital de l’institution, sa quote-part (et
donc, de la position économique relative du pays). En marge de cette quote-part, chaque pays reçoit 250 voix. La
partie basée sur le capital détermine environ 98 % du poids de la voix. La partie fixe ne détermine que 2 % du poids
total. Au moment de la création du FMI, l’importance de la partie fixe était de 12 %. Il en résulte que le « poids » est
entre les mains d’un groupe restreint de pays. Ainsi, les 15 États membres actuels de l’UE, les États-Unis et le
Japon détiennent ensemble plus de 50 % des voix. Cette région compte pourtant moins de 25 % de la population
mondiale. Un pays comme la Chine ne dispose, par exemple, « que » de 2,79 % des voix dans le groupe de la
Banque Mondiale et de 2,94 % des voix au sein du FMI. Nous retrouvons également cette « distorsion » en ce qui
concerne le rapport des voix dans la composition des Conseils d’administration et du CMFI, où 12 des 24 membres
proviennent de pays industrialisés ayant un revenu élevé: 8 d’Europe occidentale, 1 des États-Unis, 1 du Canada,
1 du Japon et 1 d’Australie. Une analyse des chiffres pour la Banque mondiale confirme ce profil (4) . Comme le
montre le tableau 2, il existe une relation très étroite entre le nombre de voix et le montant du PIB. Cette relation est
beaucoup moins évidente, lorsqu’on examine la corrélation entre le nombre de voix au sein de la BIRD et la taille de
la population. Si l’influence du PIB est évacuée du nombre de voix, le pouvoir explicatif de la taille de la population
disparaît complètement.

(4) Il est à noter que cette analyse est jointe à titre d’exemple. L’interprétation des résultats doit dès lors s’effectuer avec toute la prudence
qui s’impose.
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TABLEAU 2

Illustration : la relation entre le nombre de voix et la population — GDP

Corrélations GDP Population

BIRD Nombre de voix .................... 0,95 0,35

Facteurs ayant un impact (1) GDP Population

BIRD Nombre de voix .................... 0,49 0,004

(1) Les facteurs ayant un impact concernent le coefficient de régression du logarithme du nombre de voix au sein de la Banque mondiale à
une constante et des logarithmes du PIB et de la population. Les coefficients indiquent de combien de pour cents le nombre de voix varierait si
les variables en question fluctuaient d’1 %. Ces chiffres proviennent des World Development Indicators (2001) et concernent 1999.

Enfin, le processus décisionnel au sein des conseils d’administration du FMI et de la Banque mondiale est
fortement « politisé ». Contrairement, par exemple, aux gouverneurs de nombreuses banques centrales, les Executive
Directors ne sont en effet pas indépendants. En effet, rien, dans les Status du FMI,  ne garantit l’indépendance du
conseil d’administration. Les membres de cet organe représentent leurs gouvernements et les intérêts de ces
gouvernements au sein de l’institution.

2.1.3. Éléments d’un processus décisionnel plus légitime et plus transparent

2.1.3.1. Vers une légitimité accrue

Un processus décisionnel efficace qui puisse réagir de manière adéquate et à court terme aux évolutions écono-
miques, monétaires et financières mondiales devrait aussi pouvoir reposer sur une large assise.

Une possibilité d’accroître la participation des pays moins développés est « the periodic reviews of IMF quotas
and the capital base of the Bank provide occasions to enhance the participation of developing countries in the
decision-making of these key institutions. » (Nations Unies (2002b, p. 6). Cette proposition pose cependant le
problème qu’une augmentation du quota entraîne un effort financier de la part des pays moins développés. Le quota
ou le capital au sein du FMI ou de la Banque mondiale doit en effet ‘être payé’ (voir, par exemple, l’art. 3-Section 3
Statuts du FMI). Bien que le Conseil des gouverneurs puisse prévoir que le paiement « peut être effectué » dans la
monnaie du pays en question, la modification de quota continue à accaparer les moyens financiers du pays con-
cerné. Une modification de la structure capital/quota pourrait en outre saper à long terme les fondements financiers
des institutions concernées. La Banque mondiale, par exemple, s’appuie en effet dans une mesure importante sur
sa solvabilité sur les marchés financiers internationaux pour financer ses activités, ce qui lui permet par exemple de
proposer à des pays dont la solvabilité est réduite des conditions de prêt qui sont meilleures que celles que pourrait
obtenir le pays concerné. Le maintien de cette solvabilité de la Banque mondiale revêt dès lors une importante
cruciale.

D’autres possibilités qui ont déjà été évoquées ont pour objet de modifier la composition du conseil d’administra-
tion ou de modifier les règles de quota en les axant sur le groupe (Mohammed (2001)). Selon la première proposi-
tion, qui peut être mise en œuvre sans qu’il faille amender les Statuts, les pays occidentaux renonceraient en fait à
un ou plusieurs représentants au sein des conseils d’administration au profit des pays moins développés. Bien que
cette proposition puisse être mise en œuvre dans un délai assez bref et qu’elle ne nécessite pas une modification
formelle des Statuts, elle ne peut cependant, dans l’optique du renforcement de la légitimité, représenter qu’une
solution intermédiaire, étant donné qu’elle se borne à renforcer la légitimité sans modifier fondamentalement les
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rapports de forces lors des votes. La deuxième proposition prévoit une part fixe dans le capital pour un groupe
géographique ou économique de pays. Bien que cette proposition requière une modification formelle des Statuts,
elle a le mérite d’attirer l’attention sur le fait qu’il est possible d’accroître l’impact de groupements régionaux au sein
du FMI. On pourrait, par exemple, envisager de procéder à une ventilation géographique/économique des membres
du conseil d’administration sur la base des entités économiques régionales. Si l’Europe occidentale renonçait, par
exemple, à un de ses directeurs exécutifs au profit de l’Afrique, le continent africain pourrait être représenté par
l’intermédiaire de groupes de pays qui sont proches des structures régionales actuelles : l’Union du Maghreb arabe,
la Communauté économique des États d’Afrique occidentale, la Communauté économique d’Afrique centrale et la
Communauté de développement sud-africaine (SADC). En plus de la modification apportée au niveau de la repré-
sentation au sein du conseil d’administration, on pourrait davantage greffer les groupes de pays sur des structures
régionales existantes comme, en Asie/Sud-est asiatique, l’ASEAN et le CER (Closer Economic Relations Agree-
ment entre notamment l’Australie, la Nouvelle Zélande, la Papouasie Nouvelle Guinée et un certain nombre de pays
plus petits dans la région), en Amérique latine, le MERCOSUR ou l’ANDEAN, en Europe, on pourrait, à côté du
« groupe nordique » qui existe déjà, considérer les pays de l’UEM (à l’exclusion de la France et de l’Allemagne), les
pays candidats à l’adhésion, etc comme un groupe ayant chacun son directeur exécutif. Bien que cette proposition
puisse en soi être considérée comme une opération « cosmétique », elle a le mérite de revenir à des structures au
sein desquelles il y a une certaine forme de coordination entre la politique économique et la politique commerciale
et où il y a, dans un certain nombre de cas, une sorte de collaboration parlementaire. Comme nous le développe-
rons plus loin, une collaboration interparlementaire destinée à exercer un contrôle sur les travaux des directeurs
exécutifs de la Banque mondiale et du FMI pourrait constituer une alternative en vue d’accroître la légitimité. Il y a
également lieu de noter que la Banque des paiements internationaux (BPI) contribue à la collaboration entre les
banques centrales dans le cadre d’initiatives régionales en matière d’intégration. La BPI collabore notamment avec (5)
le CEMLA (Centro de Estudios Monetarios Latinoamericanos), l’EMEAP (Executive Meeting of East Asian and
Pacific Central Banks), les SEANZA (Central Banks of South East Asia, New Zealand and Australia), les SEACEN
(South East Asian Central Banks), la SAARC (South Asian Association for Regional Cooperation), l’AMF (Arab
Monetary Fund), GCC (Gulf Cooperation Council), la SADC (South African Development Community) et le MEFMI
(Macroeconomic & Financial Management Institute of Eastern and Southern Africa).

Une solution envisageable consisterait à assouplir le lien directe qui existe actuellement entre la quote-part et le
nombre de voix attribuées. Les Statuts du Fonds monétaire international prévoient en effet qu’une partie du nombre
de voix de ses membres (sa partie fixe) est indépendante de la quote-part prévue. On pourrait envisager d’en
augmenter l’assise démographique en décidant de remplacer la partie fixe précitée (qui représentait initialement
12 % des voix) par un facteur basé sur les chiffres de population totaux, et décider en outre de faire passer l’impor-
tance de ce facteur à 12 %. Le découplage de la quote-part (capital) et du nombre de voix impliquerait, en ce qui
concerne la modification immédiate du mode de calcul des quote-parts, que les efforts financiers les plus importants
continueraient à être consentis par les membres dont les moyens financiers sont les plus importants, de sorte que
la solvabilité de l’institution concernée ne serait pas altérée, et ce, tandis que les ressources limitées des pays
moins développés ne seraient pas sollicitées.

2.1.3.2. Vers une plus grande transparence

Si le FMI a récemment fait des progrès considérables en matière de transparence en ce qu’elle publie désormais
certains rapports et certaines notes d’information sur son site web, la création du Bureau indépendant d’évaluation
(FMI — BIE) semble constituer une étape décisive. Bien que ce système soit perfectible, par exemple en ce qui
concerne la nomination du directeur du FMI-BIE, cette institution devrait, à terme, devenir, en quelque sorte, une
« Cour des comptes » du FMI, Cour qui examinerait, en toute indépendance, l’affectation de ses moyens. La publi-
cation des conclusions du FMI-BIE s’avère, à cet égard, indispensable. De plus, le processus d’évaluation précité
gagnerait en légitimité si l’on y associait des associations de la société civile (ONG). Il convient par conséquent de
soutenir la création du Bureau indépendant d’évaluation, ce dernier devant, en tant qu’organe indépendant, opérer
au sein des structures du FMI et de la Banque mondiale. Conçu comme un « auditeur externe », cet organe se doit
en outre d’associer la société civile (parlementaires et ONG) à ses travaux, cet objectif pouvant être atteint en
prévoyant la publication de tous ses rapports (intermédiaires) et en permettant à la société civile de réagir à ses
évaluations intermédiaires.

(5) Cf. www.bis.org
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On pourrait également poser la question de savoir s’il ne conviendrait pas de recommander la publication des
procès-verbaux des réunions de son Conseil d’administration (et, éventuellement, de son Conseil des gouverneurs)
après un certain laps de temps (voir aussi De Gregorio, J., Eichengreen, B., Ito, T. And Wyplosz, C. (1999)). Bien
que l’approche des Européens soit très différente de celle des Américains en ce qui concerne le rôle que doivent
jouer leurs banques centrales, la publication des procès-verbaux relatifs aux votes permettrait, en tout état de
cause, de mieux comprendre les facteurs pris en considération.

2.1.3.3. Vers une association accrue de la société civile

Comme nous l’avons déjà fait observer dans le point précédent, la société civile peut jouer un rôle dans le
fonctionnement du FMI et de la Banque mondiale. Une possibilité qui n’a pas encore été évoquée est la constitution
d’un groupe de travail interparlementaire, au sein duquel siègent des membres de tous les pays qui sont représen-
tés par un même directeur exécutif. Ce directeur exécutif devrait, au moins une fois par an et avant la réunion du
conseil des gouverneurs , informer ce groupe de travail interparlementaire des travaux du FMI ou de la Banque
mondiale. On pourrait également envisager, au cas où un tel groupe de travail interparlementaire serait « insti-
tutionnlisé », d’associer celui-ci à l’élaboration de la politique et éventuellement au choix du directeur exécutif indé-
pendant et/ou de permettre à ce groupe de travail de recommander au CdG de licencier le directeur exécutif. De
cette manière, le directeur exécutif est responsable non seulement devant le gouvernement, mais aussi devant le
parlement.

Il faut, si un tel groupe de travail interparlementaire est constitué, que le FMI et la Banque mondiale consentent
des efforts pour développer une capacité suffisante (cf. infra).

Il faut par ailleurs que la société civile soit aussi davantage associée à l’élaboration de la politique dans un pays.
En l’occurrence aussi, le directeur exécutif et le groupe de travail interparlementaire qui représente un groupe de
pays pourraient jouer un rôle en associant la société civile au développement de la politique concernant une région
déterminée.

2.1.3.4. Vers une capacité accrue en ce qui concerne les relations économico-financières

On a déjà souligné à maintes reprises la nécessité non seulement de développer un degré suffisamment élevé de
représentativité sur le plan juridique, mais également de veiller à ce que cette légitimité se traduise dans les faits par
une capacité suffisante. Bien que des initiatives aient déjà été prises dans ce domaine, la Joint Vienna Initiative
(JVI), c’est-à-dire l’institution la plus à même de s’acquitter de cette tâche, ne joue qu’un rôle limité. Cette institution
focalise en effet toute son attention sur les économies en phase transitoire et les républiques de l’ancienne URSS.
Il est dès lors à recommander que le FMI, la Banque mondiale, la Banque européenne pour la reconstruction et le
développement (BERD), la BIS, l’OMC et l’Organisation de coopération et de développement économiques (OCDE)
élargissent le champ d’action de la JVI qu’ils ont créée en mettant sur pied des programmes adaptés aux besoins
des participants provenant de pays moins développés.

2.2. Rôle et compétences du FMI et de la Banque mondiale

2.2.1. Rôle et compétences du FMI

Les critiques formulées à l’encontre de la Banque mondiale et surtout du FMI portent sur les conditions afférentes
à l’octroi de financements (ce que l’on appelle la conditionnalité). Il ressort d’une étude du FMI que le nombre de
conditions à remplir pour l’octroi d’un crédit a doublé ces dix dernières années (FMI (2001)). Les conditions qui
étaient (sont) fixées avaient (ont) souvent une incidence énorme sur les dépenses publiques et la sécurité sociale
dans un certain nombre de pays ((Stilglitz (2002)).

Ces critiques à l’encontre des institutions de Bretton Woods en général et du FMI en particulier ont abouti à un
certain nombre de propositions visant à réformer les institutions. Bien qu’un certain nombre de voix se soient
élevées en faveur de la suppression du FMI (Hills, et al. (1999)), la plupart des auteurs prônent le maintien du FMI
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et de la Banque mondiale comme institutions distinctes. Dans un rapport du groupe de travail indépendant
« Safeguarding Prosperity in a Global Financial System : The Future International Financial Architecture » (6)  la
proposition avait été lancée de limiter les tâches du FMI à ses tâches initiales : « The IMF is still needed to see that
balance of payments problems [...] are resolved in ways that do not rely on excessive deflation, competitive devaluation,
and imposition of trade restrictions and to respond to liquidity crisis when neither private capital markets nor national
governments can handle those problems well on their own. » (Hills et al. (1999), p. 83). Les auteurs du rapport
précisent en outre que « [...] the IMF should limit the scope of its conditionality to monetary, fiscal, exchange rate and
financial sector policies. » (Hills et al. (1999), p. 84) (7). Stiglitz (2002) et le rapport Meltzer (8) (Meltzer (2000) propo-
sent, eux aussi, de limiter les activités du FMI. Dans le rapport Meltzer, par exemple, on peut lire : « The commission
recommends that long-term institutional assistance to foster development and encourage sound economic policies
should be the responsibility of the reconstructed World Bank or regional development banks […]. The IMF’s Poverty
and Growth facility should be closed. » (Meltzer (2000)).

Le rapport du groupe de travail indépendant « Safeguarding Prosperity in a Global Financial System » recom-
mande par ailleurs de limiter le nombre total de crédits : « The IMF should adhere consistently to normal access
limits (100 percent of Fund quotas on an annual basis van 300 percent cumulatively for country crises, that is, for
crises that do not threaten the functioning of the international monetary system or the performance of the world
economy. In the unusual case in which there appears to be a systemic crisis, […], the IMF would turn to its ‘systemic’
backup facilities — either the existing NAB/GAB of a newly created « contagion facility ». […] The contagation
facility would not require a Fund program. » (Hills et al. (1999), p. 83). Bien qu’il ne soit pas unanime, le rapport
Meltzer va plus loin encore et indique que le FMI doit se borner à être un « lender of last resort ». Le rapport
subordonne toutefois ce rôle à certaines conditions : tout d’abord, ce rôle ne pourrait être assumé dans le cas d’un
grand pays industrialisé, alors que les autres pays ne pourraient en bénéficier que s’ils répondent à un certain
nombre de conditions. Dans ces cas-là, l’octroi de crédits serait inconditionnel (Meltzer (2000)). C’est notamment à
l’égard de la limitation du rôle du FMI en situation de crise qu’un certain nombre de membres de la commission
Meltzer ont formulé des objections sous la forme d’opinions dissidentes. Dans l’une d’entre elles, les auteurs préci-
sent que « Whatever criteria might be selected, it is totally unrealistic to think that all systemically important countries
will fulfill them even after a generous transistion period. The Fund would then be barred from helping such countries
and financial crises in them would carry a much greater risk of producing a severe adverse impact on the world
economy. » (Meltzer (2000), dissenting opinion by C. Fred Bergsten, Richard Huber, Jerome Levinson and Esteban
Edward Torres). Il ne paraît dès lors pas indiqué de prévoir une limitation excessive du rôle du FMI dans les situa-
tions de crise. C’est surtout dans ces situations qu’il paraît s’indiquer que le FMI puisse régir rapidement aux
circonstances en mettant de manière adéquate des moyens à disposition sans devoir attendre la fin des négocia-
tions qui vont typiquement de pair avec l’adoption d’un train de mesures financières (voir, par exemple, Graham et
Masson (2002)).

Il conviendrait dès lors que le FMI limite autant que possible ses « facilités pour la réduction de la pauvreté et de
croissance » et limite ses activités, a fortiori si elles comportent une composante structurelle, aux situations où une
adaptation structurelle à court ou moyen terme produira des résultats.

Même si on limite ses missions, le FMI pourrait toutefois jouer  un rôle dans le cadre de la mise en place d’un
système de rééchelonnement de la dette de certains pays. Un tel système, plus ou moins comparable à un concor-
dat judiciaire, permettrait aux pays concernés de rééchelonner leurs dettes sur la base d’un accord conclu avec une
majorité de créanciers (alors qu’actuellement, l’unanimité est requise). Stiglitz (2002) fait valoir, par exemple, qu’il
faudrait davantage recourir aux figures du moratoire et de la faillite en matière de dettes publiques. Krueger (2002)

(6) Parmi les membres du groupe de travail, il y avait notamment les économistes Barry Eichengreen, Martin Feldstein, Paul Krugman, le
financier George Soros et l’ancien gouverneur de la Réserve fédérale Paul Volker.

(7) Voir également la proposition de loi de Bernard Sanders, membre du Congrès américain, invitant le président des États-Unis à tout
mettre en œuvre pour empêcher le FMI et la Banque mondiale de fixer des conditions qui auraient pour effet que des pays seraient obligés de
mener une politique qui limiterait l’accès aux services sociaux de base comme les soins de santé, l’eau propre, l’enseignement, etc. (IMF
Reform Act of 2000, sponsored by Rep. Sanders, Bernard (H.R. 5085)).

(8) L’international Financial Institution Advisory Commission, présidée par Allan H. Meltzer, a été instituée en novembre 1998 par le Congrès
américain afin d’analyser le rôle des sept institutions financières internationales.
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propose également un système qui prévoit que le pays débiteur peut demander l’application d’un « Sovereign Debt
Restructuring Mechanism » (SDRM) dans les cas où la charge de la dette n’est plus supportable et ne peut plus être
rendue supportable par le recours à des interventions au niveau de la politique macroéconomique. Le mécanisme
repose entre autres sur l’établissement d’un rééchelonnement qui lie tous les créanciers si une majorité suffisante
d’entre eux marque son accord. L’auteur estime qu’un tel mécanisme présente un certain nombre d’avantages.
Premièrement, le pays débiteur peut demander l’application du mécanisme avant que les réserves officielles soient
épuisées. Pour les créanciers, ce mécanisme a pour avantage essentiel de ne plus les obliger à faire cavalier seul
et de supprimer l’insécurité afférente au rééchelonnement.

Bien que le mécanisme proposé par Krueger doive manifestement encore être affiné, le FMI pourrait (éventuelle-
ment avec le Club de Paris et les banques de développement) jouer un rôle précis : fournir des crédits à court terme,
élaborer un programme macroéconomique et déterminer le montant des moyens qui devront être affecté au rem-
boursement de la dette, etc. En ce qui concerne le programme macroéconomique, le FMI devra toutefois limiter la
conditionnalité et veiller à ce que les conditions ne compromettent pas les services sociaux de base, tels que
l’enseignement, etc. (cf. supra).

Outre la gestion de crise, le FMI reste chargé de collecter des statistiques dispersées, de donner des avis non
contraignants concernant la politique économique (article IV consultations) et la constitution de capacité dans les
pays en développement en matière de politique macro-économique, de gestion et de surveillance des institutions et
marchés financiers (en collaboration avec la Banque des règlements internationaux (BRI) — Institut pour la stabilité
financière). Le rôle à jouer en matière de constitution de suffisamment de savoir-faire dans les pays en développe-
ment à propos de la gestion macro-économique, monétaire et financière sera important, notamment en vue de
l’intensification de la participation de ces pays aux forums internationaux, afin d’accroître la légitimité de fait des
IOEFI. En tant que membre du Forum pour la stabilité financière, le FMI pourrait promouvoir le recours à des
normes internationales en matière de surveillance bancaire, d’expertise comptable, etc.

2.2.2. Rôle et compétences de la Banque mondiale

La Banque mondiale devrait, parallèlement aux banques régionales de développement, dispenser des crédits à
long terme destinés à soutenir le développement. Le groupe de travail indépendant « Safeguarding Prosperity in a
Global Financial System » indique, par exemple, que « The World Bank should concentrate on the longer-term
structural and social aspects of economic development. It should expand its work on social safety nets. But it should
not be involved in crisis management, in emergency lending or in macro-economic policy advice » (Hills et al.
(1999), p. 84). À l’inverse du groupe de travail indépendant « Safeguarding Prosperity in a Global Financial System »,
le rapport Meltzer examine également la relation existant avec les banques régionales de développement. Ce
rapport constate que « the regional institutions overlap with the World Bank in several ways. They compete for
donor funds, clients and projects. Their local offices are often in the same cities. The regionals repeat the World
Bank’s organizational structure, which focuses on subsidized loans and guarantees to governments, zero-interest
credits to the poorest members and loan, guarantees and equity capital for private sector operations. » Meltzer
(2000). Le rapport Meltzer recommande dès lors de faire transiter l’ensemble du financement du développement par
le biais des banques régionales de développement. Ce point de vue est contesté dans les opinions dissidentes sur
le rapport.

Il semble établi qu’il faille améliorer la coordination entre la Banque mondiale et les banques régionales de
développement. Il est par ailleurs généralement admis qu’il faut affecter les moyens avant tout aux pays les moins
développés. La littérature ne consacre malheureusement guère d’attention à l’interaction entre la Banque mondiale
et les banques régionales de développement, d’une part, et les institutions des Nations Unies, d’autre part. Pour-
tant, ce point constituait précisément une des priorités lors de la Conférence sur le financement du développement.
Au cours d’une des réunions, la remarque suivante a, par exemple, été formulée : certains orateurs ont insisté sur
l’importance d’un renforcement de la coopération entre les Nations Unies, les institutions de Bretton Woods et
l’Organisation mondiale du commerce, ainsi qu’avec les institutions financières régionales (Nations Unies (2002a)
p. 49).
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Il existe, tant au niveau des banques de développement qu’au niveau des Nations Unies, une structure dans
laquelle on distingue un niveau mondial, régional et national (cf. tableau 1)

TABLEAU 1

Structure des banques de développement et des Nations Unies

Banques de développement Nations Unies

Conseil économique et social
Mondial Banque mondiale Institutions et fonds

spécialisés

Banques régionales de
développement : Commissions économiques :

Europe Europe
Régional

Amérique latine Amérique latine
Afrique Afrique

Asie Asie

National United Nations Development
Projets Assistance Framework

Poverty Reduction Strategy

Les banques régionales de développement « partagent » un grand nombre de membres « occidentaux » avec la
Banque mondiale et le FMI. En effet, des pays comme la Belgique, les Pays-Bas, l’Allemagne, la France ou les
États-Unis ne sont pas seulement membres de la Banque mondiale mais aussi de banques régionales de dévelop-
pement comme la Banque de développement inter-américaine, la Banque de développement africaine et la Banque
de développement asiatique.

La coordination (horizontale ou verticale) entre les différents niveaux au sein de cette structure n’est pas établie
formellement. La Banque mondiale et les Nations Unies coordonnent leurs activités au sein du groupe de Philadel-
phie. Il y a aussi, à titre occasionnel, des consultations entre le FMI, la Banque mondiale et les banques régionales
de développement. Au niveau national, des représentants de la Banque mondiale et du FMI sont associés au
Development Assistance Framework des Nations Unies (9) . Les banques régionales de développement, quant à
elles, n’y sont toutefois pas toujours associées.

(9) Le United Nations Development Assistance Framework (UNDAF) prévoit 19 projets pilotes dans lesquels les institutions et organes des
Nations Unies (éventuellement aussi la Banque mondiale et le FMI) élaborent, sur la base d’un Bilan commun de pays, une stratégie commune
pour les 19 pays sélectionnés.
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Une coordination formelle des activités des banques de développement, d’une part, et des institutions et fonds
des Nations unies, d’autre part, ainsi que la reconnaissance de leurs objectifs respectifs permettraient pourtant de
répondre à la critique du manque de cohérence. La coordination présente par ailleurs l’avantage d’associer des
institutions comme l’Organisation internationale du travail (OIT) ou l’Organisation mondiale de la santé (OMS) à la
rédaction du Bilan commun de pays. Ainsi, on pourrait par exemple intégrer les droits fondamentaux du travail dans
la stratégie de développement. La conditionnalité dont est déjà assorti le financement du développement est ainsi
utilisée pour obtenir le respect de droits que la communauté internationale considère comme fondamentaux. Cette
coordination formelle, aux niveaux mondial, régional et national, présenterait également des avantages en ce qui
concerne l’association de la société civile à la définition d’une politique de développement et devrait permettre de
répondre aux besoins réels de chaque pays (10). Elle aurait également pour effet d’assurer une meilleure transpa-
rence de la politique des donateurs (demande formulée lors de Conférence sur le financement du développement) :
« Il est nécessaire d’établir, au niveau des pays en développement, un point de coordination (ou de contact central)
pour la coopération économique afin d’orienter les activités et d’assurer la cohérence entre les donateurs et les
politiques nationales. L’organisation de séances d’information périodiques avec les donateurs et de débats avec les
parties prenantes à l’échelle nationale devrait faire partie d’un tel mécanisme » (Nations Unies (2002a), p. 47). Un
Bilan commun de pays présente en effet un aperçu des principaux problèmes rencontrés par les pays. La stratégie
poursuivie par ce rapport doit permettre aux pays moins développés de se forger une idée précise de la politique
future des donateurs.

3. L’OMC

L’Organisation mondiale du commerce a souvent fait l’objet de critiques (à tort et à raison) par le passé. La
critique portait essentiellement sur l’interprétation donnée par les différents groupes de règlements des différends
en ce qui concerne la clause d’exception générale prévue à l’article XX du GATT (11). Cette clause d’exception
générale est libellée de façon stricte et interprétée de la même façon (Verbeke (2002)). Dans une Opinion dissidente
sur le rapport Meltzer, Levinson estime qu’il convient d’amender l’accord sur l’OMC afin de tenir compte des droits
fondamentaux du travail reconnus par l’Organisation internationale du travail, de la politique environnementale et de
la politique visant à préserver la santé et la sécurité alimentaire. L’OMC devrait, en collaboration avec les principaux
organes spécialisés des Nations Unies, examiner au premier chef quelle est la relation entre les les dispositions
commerciales internationales et la politique qui est menée par les différentes institutions des Nations Unies dans le
domaine des droits fondamentaux du travail, de la politique environnementale, de l’enseignement, de la sécurité
alimentaire, etc. Par ailleurs, l’OMC et les institutions concernées devraient examiner dans quelle mesure les dispo-
sitions commerciales internationales pourraient être utilisées en tant que mécanisme permettant de conférer un
caractère plus contraignant aux droits fondamentaux du travail, aux traités relatifs à l’environnement ou à la sécurité
alimentaire ou à d’autres conventions internationales. Dans cette optique, on pourrait par exemple songer au rôle
que pourrait jouer le commerce en tant que « bâton et carotte » dans le cadre de traités environnementaux (12)  ou
dans le cadre des droits fondamentaux du travail reconnus par l’OIT.

4. RÔLE DE LA SOCIÉTÉ CIVILE ET POLITIQUE

Outre la création d’un groupe de travail interparlementaire à orientation régionale (cf. supra concernant le FMI/la
Banque mondiale), on pourrait opter pour l’institution d’un organe parlementaire au sein de chaque organisation. Un
certain nombre de parlementaires ont plaidé en faveur de l’institution d’un organe parlementaire au niveau de l’OMC
(Drion et Cortois (2002)). Bien que l’institution d’un tel organe s’indique en soi, elle n’apporte qu’une solution par-
tielle au manque de légitimité au niveau de l’OMC ou des autres IOEFI. Il faudrait avant tout, comme l’a fait remar-

(10) La participation des organismes et fonds des Nations Unies aux UNDAF dépend de leurs besoins.
(11) Il est à noter que l’OMC/GATT n’intervient dans la politique environnementale que si cette politique entraîne une discrimination entre le

bien importé et un bien analogue produit dans le pays. Une intervention pourrait par exemple être autorisée dans le cas d’une politique
environnementale basée sur une analyse du cycle de vie.

(12) Dans le cadre de la politique de l’ozone, le protocole de Montréal prévoyait par exemple que le commerce de certains CFC n’était plus
autorisé entre des parties contractantes et des parties non contractantes. Un tel commerce demeurait cependant possible entre parties con-
tractantes.
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quer M. Lockwood, membre du parlement en Nouvelle-Zélande (Drion et Cortois (2002), p. 31), qu’un contrôle
parlementaire s’exerce déjà à l’heure actuelle. Par ailleurs, l’institution d’un organe parlementaire n’exclut pas que la
légitimité des IOEFI ne soit promue que dans les pays développés. Les États-Unis ont par exemple déjà attiré
l’attention sur le fait que la possibilité de participer des pays en développement n’est pas égale à la participation
effective. Les restrictions budgétaires ou le manque d’expertise suffisante (Nations Unies (2002)) entraveront sans
doute aussi la représentation des représentants de pays en développement au sein d’un organe parlementaire.

De plus, l’institution d’un organe parlementaire doit tenir compte de la nécessité réelle d’associer la société civile
aux activités des IOEFI. La Conférence internationale du travail de l’OIT réunit par exemple une délégation des
gouvernements de ses États membres et un représentant des travailleurs et des employeurs. D’autres organisa-
tions, comme le Conseil économique et social des Nations Unies, ont élaboré des procédures pour associer des
ONG à leurs travaux. Il semble dès lors se recommander d’examiner si le modèle de l’OIT ne peut pas être trans-
posé à d’autres institutions.

5. COORDINATION GÉNÉRALE

Au point 2, il a déjà été souligné qu’une coordination des politiques de développement des banques de dévelop-
pement et des Nations Unies s’imposait. Cette nécessité existe aussi au niveau de l’OMC, du FMI, de la Banque
mondiale et des Nations Unies, de même qu’au niveau des principaux pays/groupes de pays économiques et
politiques. Il est par ailleurs nécessaire de donner les impulsions requises aux activités des IOEFI pour que ceux-ci
poursuivent le développement de leur politique. Bien que divers forums aient vu le jour ces dernières années (G8,
G20, G24, G77), la participation des IOEFI est limitée. Les IOEFI peuvent cependant être en partie considérés
comme des entités indépendantes de leurs membres/actionnaires. Outre la coordination générale de la stratégie
monétaire, financière et commerciale via le G8, il existe un modèle alternatif, celui du Forum pour la stabilité finan-
cière. Ce forum compte 40 membres, à savoir 25 délégués d’autorités nationales (13) , 6 délégués d’institutions
financières internationales (14) , 6 délégués d’organisations internationales d’autorités de surveillance et de régle-
mentation (15)  et 2 délégués de comités d’experts (16) . Une concertation régulière et annuelle entre des représen-
tants du G7, du G77 et d’autres groupements, d’une part, et des représentants des principales IOEFI et des Nations
Unies, d’autre part, pourrait favoriser la coordination générale.

Une troisième alternative porte sur une coordination par un Policy and Coordination Board dans le cadre des
Nations Unies (cf. contribution de Jan Wouters).

Chacune de ces trois possibilités a ses propres avantages et inconvénients. Une coordination via le G8 ou le G20
actuels contribuera sans aucun doute à accélérer la mise au point d’une politique. Reste cependant à savoir si un tel
organisme dispose d’une légitimité suffisante — surtout dans les pays moins développés — pour fonder sa politique
sur une large assise sociale. Une coordination par le biais d’un Policy and Coordination Board renforcé souffrirait
moins d’un manque de légitimité. On peut toutefois douter de l’efficacité et la rapidité de la mise au point de la
politique, a fortiori si ce Policy and Coordination Board renforcé doit prendre ses décisions à l’unanimité. Sous cet
angle, la deuxième option, c’est-à-dire un organe réunissant à la fois les IOEFI et les représentants des principaux
pays ou groupes de pays, paraît réaliser un compromis entre efficacité et légitimité.

(13) À savoir un délégué de la Banque centrale, un délégué du ministère des Finances et un délégué de l’autorité de surveillance de chaque
État membre du G7, complété par des délégués de l’Australie, de Hong Kong, des Pays-Bas et de Singapour.

(14) À savoir deux représentants du FMI, deux représentants de la Banque mondiale, un représentant de la Banque des règlements interna-
tionaux et un représentant de l’OCDE.

(15) À savoir deux membres de chacun des organes suivants: le Comité de Bâle de supervision bancaire, l’International Organization of
Securities Commissions et l’International Association of Insurance Supervisors.

(16) À savoir un membre du Committee on Global Financial Stability et un membre du Committee on Payment and Settlement Systems.
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6. SCÉNARIOS POSSIBLES POUR LA GESTION DES RELATIONS FINANCIÈRES ET ÉCONOMIQUES IN-
TERNATIONALES

La gestion des relations financières et économiques internationales peut donner lieu à un certain nombre de
scénarios. Dans chacun de ces scénarios, il est toutefois indispensable d’accroître et de développer largement les
moyens des membres du pouvoir exécutif et législatif des pays moins développés tant sur le plan financier que sur
le plan du savoir-faire. Quelle que soit leur participation, celle-ci ne sera effective que dès l’instant où ils seront en
mesure d’envoyer des délégations bien informées. En outre, pour chacune des institutions, la transparence accrue
et le contrôle effectué par une sorte de « cour des comptes » impliquent que la société civile devra pouvoir prendre
connaissance des travaux des différentes institutions et des résultats de leur politique.

— Scénario 1 : « Statu quo  »

Dans le cadre de ce scénario, chaque IOEFI continue à exister comme entité indépendante. Les activités du FMI
se limitent à la stabilité financière, celles de la Banque mondiale au financement du développement et celles de
l’OMC au commerce. La coordination des activités de développement de la Banque mondiale et des Nations Unies
peut être assurée grâce à l’institution d’une concertation plus ou moins permanente au sein du Groupe de Philadel-
phie. La coordination générale peut s’opérer au sein d’un G8 élargi ou non. Cette coordination n’est toutefois pas
contraignante. La coordination a surtout un effet d’appui et de correction. Chacune des institutions continue à
fonctionner indépendamment. Le tableau 2 illustre ce scénario.

Dans le cadre de ce scénario, les groupements régionaux peuvent jouer un rôle plus important, moyennant la
réorientation des conseils d’administration au sein du FMI et de la Banque mondiale. Au sein de l’OMC aussi, où,
dans un certain nombre de cas, les négociations se fondent en fait sur des organisations régionales, le rôle des
régions peut encore être développé davantage.

On pourrait enfin, dans le cadre de la concertation informelle Nations Unies-Banque mondiale-Banques régiona-
les de développement, examiner s’il serait possible, sur la base de problèmes concrets, de mettre au point des
programmes précis basés sur une étude « best practices », de fixer des objectifs clairs et de donner des directives
d’exécution dans un délai imparti.

TABLEAU 2

« Statu quo »

Institutions et organismes

Banque mondiale FMI OMC

des Nations Unies

Groupe de Philadelphie informel

G8 ÉLARGI OU NON
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Cette option, qui implique un réaménagement relativement limité des structures de gestion financières et écono-
miques internationales actuelles, a pour principal inconvénient que le processus décisionnel ne se fonde pas ou
guère sur une large participation.

— Scénario 2 : « New Polity »

Le deuxième scénario part, comme le premier, de l’hypothèse que les activités du FMI se limitent à la stabilité
financière, celles de la Banque mondiale au financement du développement et celles de l’OMC au commerce. Le
FMI, la Banque mondiale et l’OMC sont toutefois intégrés au sein des Nations Unies, où un nouvel organe est créé
afin de coordonner leurs activités et de donner les impulsions nécessaires à l’élaboration de la politique à mener
(Policy and Coordination Board). Les activités des banques de développement sont elles aussi coordonnées au
sein des organisations régionales des Nations Unies. Dans cette structure, le G8 a pour mission de se faire l’avocat
d’un certain type de pays. Le G77 ou le G24 se voit confier le même rôle pour les matières financières. D’un point de
vue formel, ils ne remplissent toutefois aucune autre mission que celle qui leur est confiée au sein de l’organisation
des Nations Unies. Le tableau 3 illustre ce scénario.

TABLEAU 3

« New Polity »

ECOSOC

Institutions et
Banque mondiale FMI OMC

organismes de l’ONU

G8 élargi
G77
G24

Ce deuxième scénario suppose une importante modification des structures de gestion actuelles et postule l’octroi
d’un rôle central à une ONU (renforcée) (cf. contribution de Jan Wouters). Les institutions financières sont en effet
formellement intégrées au sein des Nations Unies, où il existe une hiérarchie formelle. Si cette structure devrait
assurément permettre de tenir compte des préférences des divers États membres en matière de biens publics
mondiaux et bénéficierait d’une grande légitimité, on peut s’interroger sur l’efficacité de la politique. L’introduction de
règles décisionnelles basées sur une majorité des voix, et non plus sur l’unanimité ou le consensus, serait de nature
à limiter ce delivery gap (cf. contribution de Mario Telo). Les régions peuvent également jouer un rôle important au
sein des structures de gestion. Ainsi que nous l’avons déjà souligné dans le cadre du premier scénario, les direc-
teurs exécutifs du FMI et de la Banque mondiale peuvent être désignés sur la base d’une répartition géographique.
Les commissions régionales de l’ONU peuvent aussi être davantage associées à la politique.
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— Scénario 3 : Nouvelle gouvernance multilatérale

Le scénario de la nouvelle gouvernance multilatérale n’implique pas que des modifications fondamentales soient
apportées au système actuel des Nations Unies ou des IOEFI. Dans le cadre de ce scénario, la coordination
générale et le pilotage de la politique de l’OMC, du FMI, de la Banque mondiale, des banques régionales de déve-
loppement et des Nations Unies sont confiés à un organe dont les institutions en question font partie, aux côtés de
représentants des principaux pays et groupes de pays. Le G8 peut être maintenu en tant que forum de concertation
distinct. La coordination entre les différentes institutions des Nations Unies et la Banque mondiale et les banques
régionales peut s’opérer dans le cadre d’une forme institutionnalisée du Groupe de Philadelphie. Il y a lieu de noter
que les différentes institutions conservent dans ce cas leur autonomie, contrairement à la situation prévue dans le
scénario 2. L’autonomie de la Banque mondiale est quelque peu limitée par la structure institutionnalisée du Groupe
de Philadelphie. Au sein de cette structure institutionnalisée, on peut chercher des domaines où une collaboration
poussée entre les institutions et les programmes des Nations Unies, la Banque mondiale et les banques régionales
de développement est possible, ce qui pourrait donner lieu à la création de nouvelles « facilités » (cf. Global
Environmental Facility) dans lesquelles la Banque mondiale, les banques régionales de développement et les insti-
tutions concernées des Nations Unies pourraient puiser des moyens permettant de s’attaquer à un problème bien
défini. Il convient d’observer qu’il n’y a pas de rapport hiérarchique entre les Nations Unies et la Banque mondiale.
Les institutions des Nations Unies, des banques régionales de développement et de la Banque mondiale élaborent
toutefois, sur la base d’objectifs bien définis qui ont été fixés conjointement au sein de la structure institutionnalisée
du groupe de Philadelphie, des programmes qui doivent être achevés dans un délai bien défini.  Ces programmes
ne constituent en soi pas une institution. Le tableau 4 illustre ce scénario.

Ce scénario se situe entre les deux premiers scénarios. Il en va de même en ce qui concerne ses avantages et
ses inconvénients. Un nouveau forum dont font partie les IOEFI et les représentants de pays et de groupes de pays
constitue une solution intermédiaire, en ce qui concerne l’efficacité et la légitimité, entre les deux scénarios précé-
dents. Il permet de mieux mettre la politique des institutions de Bretton Woods en concordance avec celle des
Nations Unies et d’assurer également une meilleure cohérence de la politique des organisations régionales.  Si ces
dernières servaient de base pour choisir les directeurs exécutifs au sein de la Banque mondiale et du FMI et si un
comité interparlementaire international était associé plus étroitement à leurs activités, cela pourrait aussi accroître
la légitimité des organisations concernées. À long terme, on pourrait s’efforcer de répartir les voix sur la base du
dynamisme financier et de la population.

TABLEAU 4

« Nouvelle gouvernance »

« Structure du groupe de Philadelphie institutionnalisé »
Programmes spécifiques

Institutions et

Banque mondiale FMI OMC

organismes de l’ONU

Organisme auquel sont affiliés des IOFEI et des représentants d’initiatives régionales
en matière d’intégration et du G8
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7. LE RÔLE DE LA BELGIQUE ET DU PARLEMENT BELGE

Bien que l’importance de la Belgique soit limitée dans le cadre de la plupart des IOEFI (cf. tableau 1), le pays est
en revanche membre de la plupart de ces institutions. La Belgique n’est en effet pas seulement membre des IOEFI
internationales comme le FMI ou la Banque mondiale ou des IOEFI européennes (Union européenne, Banque
européenne pour la reconstruction et le développement, mais elle participe par exemple aussi :

— à la Banque inter-américaine de développement

- Représentée par Michaela ZINTL (I) au sein du groupe des électeurs : Allemagne, Belgique, Israël, Italie, Pays-
Bas, Suisse.

- Part de la Belgique dans le capital : 330 997 000 USD, dont 14 235 000 USD ont été libérés

— à la Banque africaine de développement

- Représentée par Mme M.C. PANSINI (I) au sein du groupe des électeurs : Belgique, France, Italie.

- Part de la Belgique dans le capital : 137 170 000 UA, dont 11 570 000 UA ont été libérés (1 UA = 1 DTS).

— à la Banque asiatique de développement

- Représentée par Patrick THOMAS (F), le gestionnaire suppléant étant Pascal GREGOIRE, (B) au sein du
groupe des électeurs : Belgique, Espagne, France, Italie, Suisse.

- Part de la Belgique dans le capital : 151 180 000 USD, dont 10 590 000 USD ont été libérés.

La Belgique est par ailleurs membre de quasi toutes les institutions internationales et européennes présentant un
intérêt pour elle. La Belgique pourrait en d’autres termes insister, au sein de ces institutions, pour qu’elles intervien-
nent de manière plus coordonnée.

La Chambre des représentants pourrait jouer directement un rôle dans l’ensemble du processus, en organisant
régulièrement des auditions des représentants de la Belgique au sein de ces institutions ou, à défaut de tels repré-
sentants, du ministre/fonctionnaire responsable. Cela nécessite toutefois la création d’un groupe de travail perma-
nent ou d’une commission permanente Globalisation, en mesure de suivre et d’évaluer ces activités.

La Chambre des représentants pourrait aussi soutenir activement la création d’un groupe de travail interpar-
lementaire, réunissant des représentants de l’Autriche, de la Biélorussie, de la Belgique, de la Tchéquie, de la
Hongrie, du Kazakhstan, du Luxembourg, de la Slovaquie, de la Slovénie et de la Turquie, en vue de contrôler les
activités du FMI et de la Banque mondiale, ou des représentants de la Belgique, de l’Espagne, de la France, de
l’Italie et de la Suisse, en vue de contrôler les activités des banques de développement asiatiques. Elle pourrait
inviter les représentants de la Belgique au sein de ces institutions à faire rapport sur les activités des institutions
concernées, en général, et sur leur impact sur les différents pays, en particulier. Si l’organe exécutif de l’institution
concernée ne compte pas de membres belges dans ses rangs, la Belgique pourrait malgré tout accéder aux per-
sonnes concernées dans le cadre du groupe de travail interparlementaire.

La création d’un groupe de travail permanent Globalisation devrait permettre à la Chambre des représentants de
remplir son rôle législatif et de contrôle d’une manière proactive. La Chambre pourrait se faire aider par un groupe
consultatif Globalisation, qui pourrait fournir au groupe de travail permanent Globalisation l’expertise nécessaire,
notamment dans les dossiers techniques. Ce groupe consultatif devrait aussi pouvoir renforcer le rôle proactif du
groupe de travail permanent Globalisation.
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ANNEXE

Tous les tableaux proviennent des organisations et peuvent être consultés sur le site web de l’institution concer-
née.

TABLEAU A1

FMI — Quotes-parts et nombre de voix attribuées aux membres

Quote part Voix

(millions DTS) % Nombre En %

Afghanistan, État islamique d’ ........ 120,4 0,076 1 454 0,07
Afrique du Sud ............................... 1 868,5 0,882 18 935 0,87
Albanie ........................................... 48,7 0,023 737 0,03
Algérie ............................................ 1 254,7 0,592 12 797 0,59
Allemagne ...................................... 13 008,2 6,135 130 332 6,00
Angola ............................................ 286,3 0,135 3 113 0,14
Antigua-et-Barbuda ........................ 13,5 0,006 385 0,02
Arabie Saoudite ............................. 6 985,5 3,295 70 105 3,23
Argentine ........................................ 2 117,1 0,999 21 421 0,99
Arménie .......................................... 92,0 0,043 1 170 0,05
Australie ......................................... 3 236,4 1,526 32 614 1,50
Autriche .......................................... 1 872,3 0,883 18 973 0,87
Azerbaïdjan .................................... 160,9 0,076 1 859 0,09
Bahamas ........................................ 130,3 0,061 1 553 0,07
Bahreïn .......................................... 135,0 0,064 1 600 0,07
Bangladesh .................................... 533,3 0,252 5 583 0,26
Barbade ......................................... 67,5 0,032 925 0,04
Bélarus ........................................... 386,4 0,182 4 114 0,19
Belgique ......................................... 4 605,2 2,172 46 302 2,13
Belize ............................................. 18,8 0,009 438 0,02
Bénin .............................................. 61,9 0,029 869 0,04
Bhoutan .......................................... 6,3 0,003 313 0,01
Bolivie ............................................. 171,5 0,081 1 965 0,09
Bosnie-Herzégovine ....................... 169,1 0,080 1 941 0,09
Botswana ....................................... 63,0 0,030 880 0,04
Brésil .............................................. 3 036,1 1,432 30 611 1,41
Brunei Darussalam ........................ 150,0 0,070 1 750 0,08
Bulgarie .......................................... 640,2 0,302 6 652 0,31
Burkina Faso .................................. 60,2 0,028 852 0,04
Burundi ........................................... 77,0 0,036 1 020 0,05
Cambodge ..................................... 87,5 0,041 1 125 0,05
Cameroun ...................................... 185,7 0,088 2 107 0,10
Canada ........................................... 6 369,2 3,004 63 942 2,94
Cap-Vert ......................................... 9,6 0,005 346 0,02
Chili ................................................ 856,1 0,404 8 811 0,41
Chine .............................................. 6 369 2 2,990 63 942 2,94
Chypre ........................................... 139,6 0,066 1 646 0,08
Colombie ........................................ 774,0 0,365 7 990 0,37
Comores ........................................ 8,9 0,004 339 0,02
Congo, République démocratique du 533,0 0,251 5 580 0,26
Congo, République du ................... 84,6 0,040 1 096 0,05
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Quote-part Voix

(millions DTS) % Nombre En %

Corée ............................................. 1 633,6 0,771 16 586 0,76
Costa Rica ..................................... 164,1 0,077 1 891 0,09
Côte d’Ivoire ................................... 325,2 0,153 3 502 0,16
Croatie............................................ 365,1 0,172 3 901 0,18
Danemark ...................................... 1 642,8 0,775 16 678 0,77
Djibouti ........................................... 15,9 0,008 409 0,02
Dominique ...................................... 8,2 0,004 332 0,02
Égypte ............................................ 943,7 0,445 9 687 0,45
El Salvador..................................... 171,3 0,081 1 963 0,09
Émirats arabes unis ....................... 611,7 0,289 6 367 0,29
Équateur ........................................ 302,3 0,143 3 273 0,15
Érythrée ......................................... 15,9 0,008 409 0,02
Espagne ......................................... 3 048,9 1,438 30 739 1,41
Estonie ........................................... 65,2 0,031 902 0,04
États-Unis ...................................... 37 149,3 17,521 371 743 17 11
Éthiopie .......................................... 133,7 0,063 1 587 0,07
Fidji ................................................. 70,3 0,033 953 0,04
Finlande ......................................... 1 263,8 0,596 12 888 0,59
France ............................................ 10 738,5 5,065 107 635 4,95
Gabon ............................................ 154,3 0,073 1 793 0,08
Gambie .......................................... 31,1 0,015 561 0,03
Géorgie .......................................... 150,3 0,071 1 753 0,08
Ghana ............................................ 369,0 0,174 3 940 0,18
Grèce ............................................. 823,0 0,388 8 480 0,39
Grenade ......................................... 11,7 0,006 367 0,02
Guatemala ..................................... 210,2 0,099 2 352 0,11
Guinée............................................ 107,1 0,051 1 321 0,06
Guinée équatoriale ......................... 32,6 0,015 576 0,03
Guinée-Bissau ............................... 14,2 0,007 392 0,02
Guyane .......................................... 90,9 0,043 1 159 0,05
Haïti ................................................ 60,7 0,030 857 0,04
Honduras ....................................... 129,5 0,061 1 545 0,07
Hongrie........................................... 1 038,4 0,490 10 634 0,49
Îles Marshall ................................... 3,5 0,002 285 0,01
Îles Salomon .................................. 10,4 0,005 354 0,02
Inde ................................................ 4 158,2 1,961 41 832 1,93
Indonésie........................................ 2 079,3 0,981 21 043 0,97
Iran, République islamique d’ ......... 1 497,2 0,706 15 222 0,70
Iraq ................................................. 504,0 0,240 5 290 0,24
Irlande ............................................ 838,4 0,396 8 634 0,40
Islande............................................ 117,6 0,055 1 426 0,07
Israël .............................................. 928,2 0,438 9 532 0,44
Italie................................................ 7 055,5 3,328 70 805 3,26
Jamaïque ....................................... 273,5 0,129 2 985 0,14
Japon ............................................. 13 312,8 6,279 133 378 6,14
Jordanie ......................................... 170,5 0,080 1 955 0,09
Kazakhstan .................................... 365,7 0,173 3 907 0,18
Kenya ............................................. 271,4 0,128 2 964 0,14
Kiribati ............................................ 5,6 0,003 306 0,01
Koweït ............................................ 1 381,1 0,652 14 061 0,65
Lesotho .......................................... 34,9 0,016 599 0,03
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Quote-part Voix

(millions DTS) % Nombre En %

Lettonie .......................................... 126,8 0,060 1 518 0,07
Liban .............................................. 203,0 0,096 2 280 0,10
Libéria ............................................ 71,3 0,030 963 0,04
Libye ............................................... 1 123,7 0,530 11 487 0,53
Lituanie ........................................... 144,2 0,068 1 692 0,08
Luxembourg ................................... 279,1 0,132 3 041 0,14
Macédoine,
ex-république yougoslave de ......... 68,9 0,033 939 0,04
Madagascar ................................... 122,2 0,058 1 472 0,07
Malaisie .......................................... 1 486,6 0,701 15 116 0,70
Malawi ............................................ 69,4 0,033 944 0,04
Maldives ......................................... 8,2 0,004 332 0,02
Mali ................................................. 93,3 0,044 1 183 0,05
Malte .............................................. 102,0 0,048 1 270 0,06
Maroc ............................................. 588,2 0,278 6 132 0,28
Maurice .......................................... 101,6 0,048 1 266 0,06
Mauritanie ...................................... 64,4 0,030 894 0,04
Mexique ......................................... 2 585,8 1,220 26 108 1,20
Micronésie, États fédéraux de ....... 5,1 0,002 301 0,01
Moldova ......................................... 123,2 0,058 1 482 0,07
Mongolie ......................................... 51,1 0,024 761 0,04
Mozambique .................................. 113,6 0,054 1 386 0,06
Myanmar ........................................ 258,4 0,122 2 834 0,13
Namibie .......................................... 136,5 0,064 1 615 0,07
Népal .............................................. 71,3 0,034 963 0,04
Nicaragua ....................................... 130,0 0,061 1 550 0,07
Niger ............................................... 65,8 0,031 908 0,04
Nigéria ............................................ 1 753,2 0,827 17 782 0,82
Norvège ......................................... 1 671,7 0,789 16 967 0,78
Nouvelle-Zélande ........................... 894,6 0,422 9 196 0,42
Oman ............................................. 194,0 0,092 2 190 0,10
Ouganda ........................................ 180,5 0,085 2 055 0,09
Ouzbékistan ................................... 275,6 0,130 3 006 0,14
Pakistan ......................................... 1 033,7 0,488 10 587 0,49
Palau, République de ..................... 3,1 0,001 281 0,01
Panama .......................................... 206,6 0,097 2 316 0,11
Papouasie-Nouvelle-Guinée .......... 131,6 0,062 1 566 0,07
Paraguay ........................................ 99,9 0,047 1 249 0,06
Pays-Bas........................................ 5 162,4 2,435 51 874 2,39
Pérou ............................................. 638,4 0,301 6 634 0,31
Philippines ...................................... 879,9 0,415 9 049 0,42
Pologne .......................................... 1 369,0 0,646 13 940 0,64
Portugal .......................................... 867,4 0,409 8 924 0,41
Qatar .............................................. 263,8 0,124 2 888 0,13
République arabe syrienne ............ 293,6 0,139 3 186 0,15
République Centrafricaine ............. 55,7 0,026 807 0,04
République démocratique populaire Lao 52,9 0,025 779 0,04
République Dominicaine ................ 218,9 0,103 2 439 0,11
République fédérale de Yougoslavie
(Serbie/Montenegro) (*) ................. 467,7 0,221 4 927 0,23
République kirghize ....................... 88,8 0,042 1 138 0,05
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Quote-part Voix

(millions DTS) % Nombre En %

République slovaque ..................... 357,5 0,169 3 825 0,18
République tchèque ....................... 819,3 0,387 8 443 0,39
Roumanie ....................................... 1 030,2 0,486 10 552 0,49
Royaume-Uni ................................. 10 738,5 5,065 107 635 4,95
Russie ............................................ 5 945,4 2,804 59 704 2,75
Rwanda .......................................... 80,1 0,038 1 051 0,05
Sainte-Lucie ................................... 15,3 0,007 403 0,02
Saint-Kitts-et-Nevis ........................ 8,9 0,004 339 0,02
Saint-Marin..................................... 17,0 0,008 420 0,02
Saint-Vincent-et-les-Grenadines .... 8,3 0,004 333 0,02
Samoa ............................................ 11,6 0,005 366 0,02
São Tomé-et-Príncipe .................... 7,4 0,003 324 0,01
Sénégal .......................................... 161,8 0,076 1 868 0,09
Seychelles ...................................... 8,8 0,004 338 0,02
Sierra Leone .................................. 103,7 0,049 1 287 0,06
Singapour ....................................... 862,5 0,407 8 875 0,41
Slovénie ......................................... 231,7 0,109 2 567 0,12
Somalie .......................................... 44,2 0,020 692 0,03
Soudan ........................................... 169,7 0,080 1 947 0,09
Sri Lanka ........................................ 413,4 0,195 4 384 0,20
Suède ............................................. 2 395,5 1,130 24 205 1,11
Suisse ............................................ 3 458,5 1,631 34 835 1,60
Surinam .......................................... 92,1 0,043 1 171 0,05
Swaziland....................................... 50,7 0,024 757 0,03
Tadjikistan ...................................... 87,0 0,041 1 120 0,05
Tanzanie......................................... 198,9 0,094 2 239 0,10
Tchad ............................................. 56,0 0,026 810 0,04
Thaïlande ....................................... 1 081,9 0,510 11 069 0,51
Timor-Leste .................................... 8,2 0,004 332 0,02
Togo ............................................... 73,4 0,035 984 0,05
Tonga ............................................. 6,9 0,003 319 0,01
Trinité-et-Tobago ............................ 335,6 0,158 3 606 0,17
Tunisie ............................................ 286,5 0,135 3 115 0,14
Turkménistan ................................. 75,2 0,035 1 002 0,05
Turquie ........................................... 964,0 0,455 9 890 0,46
Ukraine........................................... 1 372,0 0,647 13 970 0,64
Uruguay ......................................... 306,5 0,145 3 315 0,15
Vanuatu .......................................... 17,0 0,008 420 0,02
Venezuela ...................................... 2 659,1 1,255 26 841 1,24
Vietnam .......................................... 329,1 0,155 3 541 0,16
Yémen, République du .................. 243,5 0,115 2 685 0,12
Zambie ........................................... 489,1 0,231 5 141 0,24
Zimbabwe ...................................... 353,4 0,167 3 784 0,17

Total ............................................... 212 029,0 100,0 2 172 661 100,0

(*) Under Executive Board Decision No, 10237-(92/150) adopted December 14. 1992. the Federal Republic of Yugoslavia (Serbia/Montenegro)
may succeed to the membership of the former Socialist Federal Republic of Yugoslavia.



313DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

TABLEAU 2A

Banque mondiale (BIRD) — Parts dans le capital et nombre de voix attribuées aux membres

Parts dans le capital Voix

(nombre) % nombre In %

Afghanistan, État islamique d’ ........ 300 0,02 550 0,03
Afrique du Sud ............................... 13 462 0,86 13 712 0,85
Albanie ........................................... 830 0,05 1 080 0,07
Algérie ............................................ 9 252 0,59 9 502 0,59
Allemagne ...................................... 72 399 4,61 72 649 4,49
Angola ............................................ 2 676 0,17 2 926 0,18
Antigua-et-Barbuda ........................ 520 0,03 770 0,05
Arabie Saoudite ............................. 44 795 2,85 45 045 2,79
Argentine ........................................ 17 911 1,14 18 161 1,12
Arménie .......................................... 1 139 0,07 1 389 0,09
Australie ......................................... 24 464 1,56 24 714 1,53
Autriche .......................................... 11 063 0,70 11 313 0,70
Azerbaïdjan .................................... 1 646 0,10 1 896 0,12
Bahamas ........................................ 1 071 0,07 1 321 0,08
Bahreïn .......................................... 1 103 0,07 1 353 0,08
Bangladesh .................................... 4 854 0,31 5 104 0,32
Barbade ......................................... 948 0,06 1 198 0,07
Bélarus ........................................... 3 323 0,21 3 573 0,22
Belgique ......................................... 28 983 1,84 29 233 1,81
Belize ............................................. 586 0,04 836 0,05
Bénin .............................................. 868 0,06 1 118 0,07
Bhoutan .......................................... 479 0,03 729 0,05
Bolivie ............................................. 1 785 0,11 2 035 0,13
Bosnie-Herzégovine ....................... 549 0,03 799 0,05
Botswana ....................................... 615 0,04 865 0,05
Brésil .............................................. 33 287 2,12 33 537 2,07
Brunei Darussalam ........................ 2 373 0,15 2 623 0,16
Bulgarie .......................................... 5 215 0,33 5 465 0,34
Burkina Faso .................................. 868 0,06 1 118 0,07
Burundi ........................................... 716 0,05 966 0,06
Cambodge ..................................... 214 0,01 464 0,03
Cameroun ...................................... 1 527 0,10 1 777 0,11
Canada ........................................... 44 795 2,85 45 045 2,79
Cap-Vert ......................................... 508 0,03 758 0,05
Chili ................................................ 6 931 0,44 7 181 0,44
Chine .............................................. 44 799 2,85 45 049 2,79
Chypre ........................................... 1 461 0,09 1 711 0,11
Colombie ........................................ 6 352 0,40 6 602 0,41
Comores ........................................ 282 0,02 532 0,03
Congo, République démocratique du 2 643 0,17 2 893 0,18
Congo, République du ................... 927 0,06 1 177 0,07
Corée ............................................. 15 817 1,01 16 067 0,99
Costa Rica ..................................... 233 0,01 483 0,03
Côte d’Ivoire ................................... 2 516 0,16 2 766 0,17
Croatie............................................ 2 293 0,15 2 543 0,16
Danemark ...................................... 13 451 0,86 13 701 0,85
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Parts dans le capital Voix

(nombre) % Nombre En %

Djibouti ........................................... 559 0,04 809 0,05
Dominique ...................................... 504 0,03 754 0,05
Égypte ............................................ 7 108 0,45 7 358 0,46
El Salvador..................................... 141 0,01 391 0,02
Émirats arabes unis ....................... 2 385 0,15 2 635 0,16
Équateur ........................................ 2 771 0,18 3 021 0,19
Érythrée ......................................... 593 0,04 843 0,05
Espagne ......................................... 27 997 1,78 28 247 1,75
Estonie ........................................... 923 0,06 1 173 0,07
États-Unis ...................................... 264 969 16,87 265 219 16,41
Éthiopie .......................................... 978 0,06 1 228 0,08
Fidji ................................................. 987 0,06 1 237 0,08
Finlande ......................................... 8 560 0,54 8 810 0,54
France ............................................ 69 397 4,42 69 647 4,31
Gabon ............................................ 987 0,06 1 237 0,08
Gambie .......................................... 543 0,03 793 0,05
Géorgie .......................................... 1 584 0,10 1 834 0,11
Ghana ............................................ 1 525 0,10 1 775 0,11
Grèce ............................................. 1 684 0,11 1 934 0,12
Grenade ......................................... 531 0,03 781 0,05
Guatemala ..................................... 2 001 0,13 2 251 0,14
Guinée............................................ 1 292 0,08 1 542 0,10
Guinée équatoriale ......................... 715 0,05 965 0,06
Guinée-Bissau ............................... 540 0,03 790 0,05
Guyane .......................................... 1 058 0,07 1 308 0,08
Haïti ................................................ 1 067 0,07 1 317 0,08
Honduras ....................................... 641 0,04 891 0,06
Hongrie........................................... 8 050 0,51 8 300 0,51
Îles Marshall ................................... 469 0,03 719 0,04
Îles Salomon .................................. 513 0,03 763 0,05
Inde ................................................ 44 795 2,85 45 045 2,79
Indonésie........................................ 14 981 0,95 15 231 0,94
Iran, République islamique d’ ......... 23 686 1,51 23 936 1,48
Iraq ................................................. 2 808 0,18 3 058 0,19
Irlande ............................................ 5 271 0,34 5 521 0,34
Islande............................................ 1 258 0,08 1 508 0,09
Israël .............................................. 4 750 0,30 5 000 0,31
Italie................................................ 44 795 2,85 45 045 2,79
Jamaïque ....................................... 2 578 0,16 2 828 0,17
Japon ............................................. 127 000 8,08 127 250 7,87
Jordanie ......................................... 1 388 0,09 1 638 0,10
Kazakhstan .................................... 2 985 0,19 3 235 0,20
Kenya ............................................. 2 461 0,16 2 711 0,17
Kiribati ............................................ 465 0,03 715 0,04
Koweït ............................................ 13 280 0,85 13 530 0,84
Lesotho .......................................... 663 0,04 913 0,06
Lettonie .......................................... 1 384 0,09 1 634 0,10
Liban .............................................. 340 0,02 590 0,04
Libéria ............................................ 463 0,03 713 0,04
Libye............................................... 7 840 0,50 8 090 0,50
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Lituanie ........................................... 1 507 0,10 1 757 0,11
Luxembourg ................................... 1 652 0,11 1 902 0,12
Macédoine, ex-république
yougoslave de ................................ 427 0,03 677 0,04
Madagascar ................................... 1 422 0,09 1 672 0,10
Malaisie .......................................... 8 244 0,52 8 494 0,53
Malawi ............................................ 1 094 0,07 1 344 0,08
Maldives ......................................... 469 0,03 719 0,04
Mali ................................................. 1 162 0,07 1 412 0,09
Malte .............................................. 1 074 0,07 1 324 0,08
Maroc ............................................. 4 973 0,32 5 223 0,32
Maurice .......................................... 1 242 0,08 1 492 0,09
Mauritanie ...................................... 900 0,06 1 150 0,07
Mexique ......................................... 18 804 1,20 19 054 1,18
Micronésie, États fédéraux de ....... 479 0,03 729 0,05
Moldova ......................................... 1 368 0,09 1 618 0,10
Mongolie ......................................... 466 0,03 716 0,04
Mozambique .................................. 930 0,06 1 180 0,07
Myanmar ........................................ 2 484 0,16 2 734 0,17
Namibie .......................................... 1 523 0,10 1 773 0,11
Népal .............................................. 968 0,06 1 218 0,08
Nicaragua ....................................... 608 0,04 858 0,05
Niger ............................................... 852 0,05 1 102 0,07
Nigéria ............................................ 12 655 0,81 12 905 0,80
Norvège ......................................... 9 982 0,64 10 232 0,63
Nouvelle-Zélande ........................... 7 236 0,46 7 486 0,46
Oman ............................................. 1 561 0,10 1 811 0,11
Ouganda ........................................ 617 0,04 867 0,05
Ouzbékistan ................................... 2 493 0,16 2 743 0,17
Pakistan ......................................... 9 339 0,59 9 589 0,59
Palau, République de ..................... 16 0,00 266 0,02
Panama .......................................... 385 0,02 635 0,04
Papouasie-Nouvelle-Guinée .......... 1 294 0,08 1 544 0,10
Paraguay ........................................ 1 229 0,08 1 479 0,09
Pays-Bas........................................ 35 503 2,26 35 753 2,21
Pérou ............................................. 5 331 0,34 5 581 0,35
Philippines ...................................... 6 844 0,44 7 094 0,44
Pologne .......................................... 10 908 0,69 11 158 0,69
Portugal .......................................... 5 460 0,35 5 710 0,35
Qatar .............................................. 1 096 0,07 1 346 0,08
République arabe syrienne ............ 2 202 0,14 2 452 0,15
République Centrafricaine ............. 862 0,05 1 112 0,07
République démocratique populaire Lao 178 0,01 428 0,03
République Dominicaine ................ 2 092 0,13 2 342 0,14
République fédérale de Yougoslavie
(Serbie/Montenegro) (*) ................. 1 597 0,10 1 847 0 11

(*) Under Executive Board Decision No, 10237-(92/150) adopted December 14. 1992. the Federal Republic of Yugoslavia (Serbia/Montenegro)
may succeed to the membership of the former Socialist Federal Republic of Yugoslavia.
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(nombre) % Nombre En %

République kirghize ....................... 1 107 0,07 1 357 0,08
République slovaque ..................... 3 216 0,20 3 466 0,21
République tchèque ....................... 6 308 0,40 6 558 0,41
Roumanie ....................................... 4 011 0,26 4 261 0,26
Royaume-Uni ................................. 69 397 4,42 69 647 4,31
Russie ............................................ 44 795 2,85 45 045 2,79
Rwanda .......................................... 1 046 0,07 1 296 0,08
Sainte-Lucie ................................... 552 0,04 802 0,05
Saint-Kitts-et-Nevis ........................ 275 0,02 525 0,03
Saint-Marin..................................... 595 0,04 845 0,05
Saint-Vincent-et-les-Grenadines .... 278 0,02 528 0,03
Samoa ............................................ 531 0,03 781 0,05
São Tomé-et-Príncipe .................... 495 0,03 745 0,05
Sénégal .......................................... 2 072 0,13 2 322 0,14
Seychelles ...................................... 263 0,02 513 0,03
Sierra Leone .................................. 718 0,05 968 0,06
Singapour ....................................... 320 0,02 570 0,04
Slovénie ......................................... 1 261 0,08 1 511 0,09
Somalie .......................................... 552 0,04 802 0,05
Soudan ........................................... 850 0,05 1 100 0,07
Sri Lanka ........................................ 3 817 0,24 4 067 0,25
Suède ............................................. 14 974 0,95 15 224 0,94
Suisse ............................................ 26 606 1,69 26 856 1,66
Surinam .......................................... 412 0,03 662 0,04
Swaziland....................................... 440 0,03 690 0,04
Tadjikistan ...................................... 1 060 0,07 1 310 0,08
Tanzanie......................................... 1 295 0,08 1 545 0,10
Tchad ............................................. 862 0,05 1 112 0,07
Thaïlande ....................................... 6 349 0,40 6 599 0,41
Togo ............................................... 1 105 0,07 1 355 0,08
Tonga ............................................. 494 0,03 744 0,05
Trinité-et-Tobago ............................ 2 664 0,17 2 914 0,18
Tunisie ............................................ 719 0,05 969 0,06
Turkménistan ................................. 526 0,03 776 0,05
Turquie ........................................... 8 328 0,53 8 578 0,53
Ukraine........................................... 10 908 0,69 11 158 0,69
Uruguay ......................................... 2 812 0,18 3 062 0,19
Vanuatu .......................................... 586 0,04 836 0,05
Venezuela ...................................... 20 361 1,30 20 611 1,27
Vietnam .......................................... 968 0,06 1 218 0,08
Yémen, République du .................. 2 212 0,14 2 462 0,15
Zambie ........................................... 2 810 0,18 3 060 0,19
Zimbabwe ...................................... 3 325 0,21 3 575 0,22

Total ............................................... 1 570 895 100 1 616 645 100
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TABLEAU 3A

IDA — Nombre de voix attribuées

Nombre de voix En %

PARTIE I – PAYS

AFRIQUE DU SUD ....................................................... 36 796 ,28
ALLEMAGNE ................................................................ 940 076 7,12
AUSTRALIE .................................................................. 174 739 1,32
AUTRICHE .................................................................... 90 656 ,69
BELGIQUE .................................................................... 158 185 1,20
CANADA ....................................................................... 396 880 3,00
DANEMARK .................................................................. 136 921 1,04
ÉMIRATS ARABES UNIS ............................................. 1 367 ,01
ESPAGNE ..................................................................... 85 714 ,65
ÉTATS-UNIS ................................................................. 1 913 640 14,49
FÉDÉRATION RUSSE ................................................. 35 991 ,27
FINLANDE .................................................................... 82 106 ,62
FRANCE ....................................................................... 579 342 4,39
GRÈCE ......................................................................... 32 240 ,24
IRLANDE ...................................................................... 39 324 ,30
ISLANDE....................................................................... 30 416 ,23
ITALIE ........................................................................... 398 415 3,02
JAPON .......................................................................... 1 461 212 11,06
KOWEÏT ........................................................................ 78 681 ,60
LUXEMBOURG ............................................................ 33 117 ,25
NORVÈGE .................................................................... 137 159 1,04
NOUVELLE-ZÉLANDE ................................................. 38 255 ,29
PAYS-BAS .................................................................... 297 311 2,25
PORTUGAL .................................................................. 19 376 ,15
ROYAUME-UNI............................................................. 658 718 4,99
SUÈDE .......................................................................... 265 030 2,01
SUISSE ......................................................................... 138 922 1,05

TOTAL .......................................................................... 8 260 589 62,53

PARTIE II-PAYS

AFGHANISTAN............................................................. 13 557 ,10
ALBANIE ....................................................................... 28 789 ,22
ALGÉRIE ...................................................................... 27 720 ,21
ANGOLA ....................................................................... 48 362 ,37
ARABIE SAOUDITE ..................................................... 471 464 3,57
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ARGENTINE ................................................................. 134 439 1,02
ARMÉNIE...................................................................... 2 717 ,02
AZERBAÏDJAN ............................................................. 644 ,00
BANGLADESH ............................................................. 73 545 ,56
BARBADE ..................................................................... 29 714 ,22
BELIZE.......................................................................... 1 788 ,01
BÉNIN ........................................................................... 10 176 ,08
BHOUTAN ..................................................................... 16 929 ,13
BOLIVIE ........................................................................ 36 363 ,28
BOSNIE-HERZÉGOVINE ............................................. 19 571 ,15
BOTSWANA ................................................................. 26 854 ,20
BRÉSIL ......................................................................... 231 776 1,75
BURKINA FASO ........................................................... 21 166 ,16
BURUNDI...................................................................... 25 706 ,19
CAMBODGE ................................................................. 10 322 ,08
CAMEROUN ................................................................. 22 684 ,17
CAP-VERT .................................................................... 4 916 ,04
CHILI ............................................................................. 31 782 ,24
CHINE ........................................................................... 247 345 1,87
CHYPRE ....................................................................... 33 817 ,26
COLOMBIE ................................................................... 53 080 ,40
COMORES ................................................................... 13 141 ,10
CONGO  RÉP, DÉM, DU .............................................. 12 164 ,09
CONGO  RÉPUBLIQUE DU ......................................... 8 385 ,06
CORÉE  RÉPUBLIQUE DE .......................................... 70 267 ,53
COSTA RICA ................................................................ 12 480 ,09
CÔTE D’IVOIRE ........................................................... 23 069 ,17
CROATIE ...................................................................... 36 430 ,28
DJIBOUTI...................................................................... 532 ,00
DOMINIQUE ................................................................. 16 749 ,13
ÉGYPTE  RÉPUBLIQUE ARABE D’ ............................ 60 884 ,46
EL SALVADOR.............................................................. 6 244 ,05
ÉQUATEUR .................................................................. 32 886 ,25
ÉRYTHRÉE .................................................................. 25 295 ,19
ÉTHIOPIE ..................................................................... 23 053 ,17
FIDJI ............................................................................. 9 423 ,07
GABON ......................................................................... 2 093 ,02
GAMBIE ........................................................................ 19 444 ,15
GÉORGIE ..................................................................... 25 723 ,19
GHANA ......................................................................... 23 831 ,18
GRENADE .................................................................... 20 627 ,16
GUATEMALA ................................................................ 30 750 ,23
GUINÉE ........................................................................ 28 087 ,21
GUINÉE ÉQUATORIALE .............................................. 6 167 ,05
GUINÉE-BISSAU.......................................................... 6 790 ,05
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GUYANE ....................................................................... 20 860 ,16
HAÏTI ............................................................................. 22 271 ,17
HONDURAS ................................................................. 24 270 ,18
HONGRIE ..................................................................... 100 075 ,76
ÎLES MARSHALL .......................................................... 4 902 ,04
ÎLES SALOMON ........................................................... 518 ,00
INDE ............................................................................. 405 142 3,07
INDONÉSIE .................................................................. 115 860 ,88
IRAN  RÉPUBLIQUE ISLAMIQUE D’ ........................... 15 455 ,12
IRAQ ............................................................................. 9 407 ,07
ISRAËL ......................................................................... 43 136 ,33
JORDANIE .................................................................... 24 865 ,19
KAZAKHSTAN .............................................................. 806 ,01
KENYA .......................................................................... 33 882 ,26
KIRIBATI ....................................................................... 9 234 ,07
LESOTHO ..................................................................... 28 677 ,22
LETTONIE .................................................................... 614 ,00
LIBAN ............................................................................ 8 562 ,06
LIBÉRIA ........................................................................ 22 467 ,17
LIBYE ............................................................................ 7 771 ,06
MACÉDOINE  EX-RÉPUBLIQUE YOUGOSLAVE DE. 18 707 ,14
MADAGASCAR ............................................................ 11 600 ,09
MALAISIE ..................................................................... 48 929 ,37
MALAWI ........................................................................ 31 515 ,24
MALDIVES .................................................................... 27 547 ,21
MALI .............................................................................. 24 808 ,19
MAROC ......................................................................... 57 674 ,44
MAURICE ..................................................................... 34 730 ,26
MAURITANIE ................................................................ 15 285 ,12
MEXIQUE ..................................................................... 102 666 ,78
MICRONÉSIE  ÉTATS FÉD, DE................................... 18 424 ,14
MOLDOVA .................................................................... 612 ,00
MONGOLIE................................................................... 24 389 ,18
MOZAMBIQUE ............................................................. 12 217 ,09
MYANMAR .................................................................... 44 697 ,34
NÉPAL .......................................................................... 31 410 ,24
NICARAGUA................................................................. 29 845 ,23
NIGER ........................................................................... 19 302 ,15
NIGÉRIA ....................................................................... 12 657 ,10
OMAN ........................................................................... 26 927 ,20
OUGANDA .................................................................... 23 121 ,18
OUZBÉKISTAN ............................................................. 746 ,01
PAKISTAN..................................................................... 116 830 ,88
PALAU .......................................................................... 504 ,00
PANAMA ....................................................................... 7 550 ,06
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PAPOUASIE-NOUVELLE-GUINÉE.............................. 15 750 ,12
PARAGUAY .................................................................. 14 119 ,11
PÉROU ......................................................................... 20 428 ,15
PHILIPPINES ................................................................ 16 583 ,13
POLOGNE .................................................................... 304 241 2,30
RÉPUBLIQUE ARABE SYRIENNE .............................. 10 351 ,08
RÉPUBLIQUE CENTRAFRICAINE .............................. 13 620 ,10
RÉPUBLIQUE DÉM, POP, LAO ................................... 16 967 ,13
RÉPUBLIQUE DOMINICAINE ..................................... 27 780 ,21
RÉPUBLIQUE KIRGHIZE............................................. 2 700 ,02
RÉPUBLIQUE SLOVAQUE .......................................... 38 740 ,29
RÉPUBLIQUE TCHÈQUE ............................................ 61 671 ,47
RWANDA ...................................................................... 20 312 ,15
SAINTE-LUCIE ............................................................. 24 503 ,19
SAINT-KITTS-ET-NEVIS .............................................. 7 888 ,06
SAMOA ......................................................................... 15 761 ,12
SÃO TOMÉ-ET-PRÍNCIPE ........................................... 6 414 ,05
SÉNÉGAL ..................................................................... 35 224 ,27
SIERRA LEONE ........................................................... 14 367 ,11
SLOVÉNIE .................................................................... 18 956 ,14
SOMALIE ...................................................................... 10 506 ,08
SOUDAN....................................................................... 22 484 ,17
SRI LANKA ................................................................... 51 188 ,39
SAINT VINCENT ET LES GRENADINES .................... 2 214 ,02
SWAZILAND ................................................................. 12 773 ,10
TADJIKISTAN ............................................................... 20 568 ,16
TANZANIE .................................................................... 35 867 ,27
TCHAD.......................................................................... 10 990 ,08
THAÏLANDE .................................................................. 48 488 ,37
TIMOR ORIENTAL........................................................ 558 ,00
TOGO ........................................................................... 23 243 ,18
TONGA ......................................................................... 14 144 ,11
TRINITÉ-ET-TOBAGO .................................................. 770 ,01
TUNISIE ........................................................................ 2 793 ,02
TURQUIE ...................................................................... 89 997 ,68
VANUATU ..................................................................... 13 821 ,10
VIETNAM ...................................................................... 15 454 ,12
YÉMEN  RÉPUBLIQUE DU.......................................... 37 025 ,28
YOUGOSLAVIE  RÉP, FÉD, DE ................................... 25 109 ,19
ZAMBIE......................................................................... 28 568 ,22
ZIMBABWE ................................................................... 15 057 ,11

TOTAL .......................................................................... 4 949 198 37,47



321DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

TABLEAU 4A

IFC — Souscriptions et nombre de voix attribuées

Souscriptions Voix attribuées

Montant versé % Nombre En %

AFGHANISTAN.............................. 111 ,00 361 ,02
AFRIQUE DU SUD ........................ 15 948 ,68 16 198 ,67
ALBANIE ........................................ 1 302 ,06 1 552 ,06
ALGÉRIE ....................................... 5 621 ,24 5 871 ,24
ALLEMAGNE ................................. 128 908 5,46 129 158 5,37
ANGOLA ........................................ 1 481 ,06 1 731 ,07
ANTIGUA-ET-BARBUDA .............. 13 ,00 263 ,01
ARABIE SAOUDITE ...................... 30 062 1,27 30 312 1,26
ARGENTINE .................................. 38 129 1,62 38 379 1,60
ARMÉNIE ....................................... 992 ,04 1 242 ,05
AUSTRALIE ................................... 47 329 2,01 47 579 1,98
AUTRICHE ..................................... 19 741 ,84 19 991 ,83
AZERBAÏDJAN .............................. 2 367 ,10 2 617 ,11
BAHAMAS ..................................... 335 ,01 585 ,02
BAHREÏN ....................................... 1 746 ,07 1 996 ,08
BANGLADESH .............................. 9 037 ,38 9 287 ,39
BARBADE ...................................... 361 ,02 611 ,03
BELARUS ...................................... 5 162 ,22 5 412 ,23
BELGIQUE ..................................... 50 610 2,14 50 860 2,12
BELIZE ........................................... 101 ,00 351 ,01
BÉNIN ............................................ 119 ,01 369 ,02
BOLIVIE ......................................... 1 902 ,08 2 152 ,09
BOSNIE-HERZÉGOVINE .............. 620 ,03 870 ,04
BOTSWANA .................................. 113 ,00 363 ,02
BRÉSIL .......................................... 39 479 1,67 39 729 1,65
BULGARIE ..................................... 4 867 ,21 5 117 ,21
BURKINA FASO ............................ 836 ,04 1 086 ,05
BURUNDI ....................................... 100 ,00 350 ,01
CAMBODGE .................................. 339 ,01 589 ,02
CAMEROUN .................................. 885 ,04 1 135 ,05
CANADA ........................................ 81 342 3,45 81 592 3,39
CAP-VERT ..................................... 15 ,00 265 ,01
CHILI .............................................. 11 710 ,50 11 960 ,50
CHINE ............................................ 24 500 1,04 24 750 1,03
CHYPRE ........................................ 2 139 ,09 2 389 ,10
COLOMBIE .................................... 12 606 ,53 12 856 ,53
COMORES .................................... 14 ,00 264 ,01
CONGO  RÉP, DÉM, DU ............... 2 159 ,09 2 409 ,10
CONGO  RÉPUBLIQUE DU .......... 131 ,01 381 ,02
CORÉE  RÉPUBLIQUE DE ........... 15 946 ,68 16 196 ,67
COSTA RICA ................................. 952 ,04 1 202 ,05
CÔTE D’IVOIRE ............................ 3 544 ,15 3 794 ,16
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CROATIE ....................................... 2 882 ,12 3 132 ,13
DANEMARK................................... 18 554 ,79 18 804 ,78
DJIBOUTI....................................... 21 ,00 271 ,01
DOMINIQUE .................................. 42 ,00 292 ,01
ÉGYPTE  RÉPUBLIQUE ARABE D’ 12 360 ,52 12 610 ,52
EL SALVADOR............................... 29 ,00 279 ,01
ÉMIRATS ARABES UNIS .............. 4 033 ,17 4 283 ,18
ÉQUATEUR ................................... 2 161 ,09 2 411 ,10
ÉRYTHRÉE ................................... 935 ,04 1 185 ,05
ESPAGNE ...................................... 37 026 1,57 37 276 1,55
ESTONIE ....................................... 1 434 ,06 1 684 ,07
ÉTATS-UNIS .................................. 569 379 24,12 569 629 23,70
ÉTHIOPIE ...................................... 127 ,01 377 ,02
FÉDÉRATION RUSSE .................. 81 342 3,45 81 592 3,39
FIDJI .............................................. 287 ,01 537 ,02
FINLANDE ..................................... 15 697 ,67 15 947 ,66
FRANCE ........................................ 121 015 5,13 121 265 5,04
GABON .......................................... 1 268 ,05 1 518 ,06
GAMBIE ......................................... 94 ,00 344 ,01
GÉORGIE ...................................... 861 ,04 1 111 ,05
GHANA .......................................... 5 071 ,21 5 321 ,22
GRÈCE .......................................... 6 898 ,29 7 148 ,30
GRENADE ..................................... 74 ,00 324 ,01
GUATEMALA ................................. 1 084 ,05 1 334 ,06
GUINÉE ......................................... 339 ,01 589 ,02
GUINÉE ÉQUATORIALE ............... 43 ,00 293 ,01
GUINÉE-BISSAU........................... 18 ,00 268 ,01
GUYANE ........................................ 1 392 ,06 1 642 ,07
HAÏTI .............................................. 822 ,03 1 072 ,04
HONDURAS .................................. 495 ,02 745 ,03
HONGRIE ...................................... 10 932 ,46 11 182 ,47
ÎLES MARSHALL ........................... 663 ,03 913 ,04
ÎLES SALOMON ............................ 37 ,00 287 ,01
INDE .............................................. 81 342 3,45 81 592 3,39
INDONÉSIE ................................... 28 539 1,21 28 789 1,20
IRAN  RÉPUBLIQUE ISLAMIQUE D’ . 1 444 ,06 1 694 ,07
IRAQ .............................................. 147 ,01 397 ,02
IRLANDE ....................................... 1 290 ,05 1 540 ,06
ISLANDE........................................ 42 ,00 292 ,01
ISRAËL .......................................... 2 135 ,09 2 385 ,10
ITALIE ............................................ 81 342 3,45 81 592 3,39
JAMAÏQUE..................................... 4 282 ,18 4 532 ,19
JAPON ........................................... 141 174 5,98 141 424 5,88
JORDANIE ..................................... 941 ,04 1 191 ,05
KAZAKHSTAN ............................... 4 637 ,20 4 887 ,20
KENYA ........................................... 4 041 ,17 4 291 ,18
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KIRIBATI ........................................ 12 ,00 262 ,01
KOWEÏT ......................................... 9 947 ,42 10 197 ,42
LESOTHO ...................................... 71 ,00 321 ,01
LETTONIE ..................................... 2 150 ,09 2 400 ,10
LIBAN ............................................. 135 ,01 385 ,02
LIBÉRIA ......................................... 83 ,00 333 ,01
LIBYE ............................................. 55 ,00 305 ,01
LITUANIE ....................................... 2 341 ,10 2 591 ,11
LUXEMBOURG ............................. 2 139 ,09 2 389 ,10
MACÉDOINE  EX-RÉPUBLIQUE
YOUGOSLAVE DE ........................ 536 ,02 786 ,03
MADAGASCAR ............................. 432 ,02 682 ,03
MALAISIE ...................................... 15 222 ,65 15 472 ,64
MALAWI ......................................... 1 822 ,08 2 072 ,09
MALDIVES ..................................... 16 ,00 266 ,01
MALI ............................................... 451 ,02 701 ,03
MAROC .......................................... 9 037 ,38 9 287 ,39
MAURICE ...................................... 1 665 ,07 1 915 ,08
MAURITANIE ................................. 214 ,01 464 ,02
MEXIQUE ...................................... 27 589 1,17 27 839 1,16
MICRONÉSIE  ÉTATS FÉD, DE.... 744 ,03 994 ,04
MOLDOVA ..................................... 784 ,03 1 034 ,04
MONGOLIE.................................... 144 ,01 394 ,02
MOZAMBIQUE .............................. 322 ,01 572 ,02
MYANMAR ..................................... 666 ,03 916 ,04
NAMIBIE ........................................ 404 ,02 654 ,03
NÉPAL ........................................... 822 ,03 1 072 ,04
NICARAGUA.................................. 715 ,03 965 ,04
NIGER ............................................ 147 ,01 397 ,02
NIGÉRIA ........................................ 21 643 ,92 21 893 ,91
NORVÈGE ..................................... 17 599 ,75 17 849 ,74
NOUVELLE-ZÉLANDE .................. 3 583 ,15 3 833 ,16
OMAN ............................................ 1 187 ,05 1 437 ,06
OUGANDA ..................................... 735 ,03 985 ,04
OUZBÉKISTAN .............................. 3 873 ,16 4 123 ,17
PAKISTAN...................................... 19 380 ,82 19 630 ,82
PALAU ........................................... 25 ,00 275 ,01
PANAMA ........................................ 1 007 ,04 1 257 ,05
PAPOUASIE-NOUVELLE-GUINÉE 1 147 ,05 1 397 ,06
PARAGUAY ................................... 436 ,02 686 ,03
PAYS-BAS ..................................... 56 131 2,38 56 381 2,35
PÉROU .......................................... 6 898 ,29 7 148 ,30
PHILIPPINES ................................. 12 606 ,53 12 856 ,53
POLOGNE ..................................... 7 236 ,31 7 486 ,31
PORTUGAL ................................... 8 324 ,35 8 574 ,36
RÉPUBLIQUE ARABE SYRIENN E 194 ,01 444 ,02
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RÉPUBLIQUE CENTRAFRICAINE 119 ,01 369 ,02
RÉPUBLIQUE DÉM, POP, LAO .... 278 ,01 528 ,02
RÉPUBLIQUE DOMINICAINE ...... 1 187 ,05 1 437 ,06
RÉPUBLIQUE KIRGHIZE.............. 1 720 ,07 1 970 ,08
RÉPUBLIQUE SLOVAQUE ........... 4 457 ,19 4 707 ,20
RÉPUBLIQUE TCHÈQUE ............. 8 913 ,38 9 163 ,38
ROUMANIE.................................... 2 661 ,11 2 911 ,12
ROYAUME-UNI.............................. 121 015 5,13 121 265 5,04
RWANDA ....................................... 306 ,01 556 ,02
SAINTE-LUCIE .............................. 74 ,00 324 ,01
SAINT-KITTS-ET-NEVIS ............... 638 ,03 888 ,04
SAMOA .......................................... 35 ,00 285 ,01
SÉNÉGAL ...................................... 2 299 ,10 2 549 ,11
SEYCHELLES ............................... 27 ,00 277 ,01
SIERRA LEONE ............................ 223 ,01 473 ,02
SINGAPOUR ................................. 177 ,01 427 ,02
SLOVÉNIE ..................................... 1 585 ,07 1 835 ,08
SOMALIE ....................................... 83 ,00 333 ,01
SOUDAN........................................ 111 ,00 361 ,02
SRI LANKA .................................... 7 135 ,30 7 385 ,31
SUÈDE........................................... 26 876 1,14 27 126 1,13
SUISSE .......................................... 41 580 1,76 41 830 1,74
SWAZILAND .................................. 684 ,03 934 ,04
TADJIKISTAN ................................ 1 212 ,05 1 462 ,06
TANZANIE ..................................... 1 003 ,04 1 253 ,05
TCHAD........................................... 1 364 ,06 1 614 ,07
THAÏLANDE ................................... 10 941 ,46 11 191 ,47
TOGO ............................................ 808 ,03 1 058 ,04
TONGA .......................................... 34 ,00 284 ,01
TRINITÉ-ET-TOBAGO ................... 4 112 ,17 4 362 ,18
TUNISIE ......................................... 3 566 ,15 3 816 ,16
TURKMÉNISTAN ........................... 810 ,03 1 060 ,04
TURQUIE ....................................... 14 545 ,62 14 795 ,62
UKRAINE ....................................... 8 907 ,38 9 157 ,38
URUGUAY ..................................... 3 569 ,15 3 819 ,16
VANUATU ...................................... 55 ,00 305 ,01
VENEZUELA  RÉP,
BOLIVARIENNE DU ...................... 27 588 1,17 27 838 1,16
VIETNAM ....................................... 446 ,02 696 ,03
YÉMEN  RÉPUBLIQUE DU........... 715 ,03 965 ,04
YOUGOSLAVIE  RÉP, FÉD, DE .... 1 803 ,08 2 053 ,09
ZAMBIE.......................................... 1 286 ,05 1 536 ,06
ZIMBABWE .................................... 2 120 ,09 2 370 ,10

TOTAL ........................................... 2 360 181 100,00 2 403 931 100,00
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FMI et Banque mondiale — Composition du Conseil d’administration

FONDS MONÉTAIRE INTERNATIONAL

Percent
of

Fund
Total (2)

Total
votes (1)

Votes by
CountryCasting votes of

Director
Alternate

APPOINTED

Vacant États-Unis 371,743 371,743 17.11
Meg Lundsager

Ken Yagi Japon 133,378 133,378 6.14
Haruyuki Toyama

Karlheinz Bischofberger Allemagne 130,332 130,332 6.00
Ruediger von Kleist

Pierre Duquesne France 107,635 107,635 4.95
Sébastien Boitreaud

Tom Scholar Royaume-Uni 107,635 107,635 4.95
Martin A. Brooke

ELECTED

Willy Kiekens Autriche 18,973
(Belgique) Bélarus 4,114

Johann Prader Belgique 46,302
(Autriche) République tchèque 8,443

Hongrie 10,634
Kazakhstan 3,907
Luxembourg 3,041
République slovaque 3,825
Slovénie 2,567
Turquie 9,890 111,696 5.14

J. de Beaufort Wijnholds Arménie 1,170
(Pays-Bas) Bosnie-Herzégovine 1,941

Yuriy G. Yakusha Bulgarie 6,652
(Ukraine) Croatie 3,901

Chypre 1,646
Géorgie 1,753
Israël 9,532
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Percent
of

Fund
Total (2)

Total
votes (1)

Votes by
CountryCasting votes of

Director
Alternate

Macédoine, ex-Répu-
blique yougoslave de 939
Moldova 1,482
Pays-Bas 51,874
Roumanie 10,552
Ukraine 13,970 105,412 4.85

Hernán Oyarzábal Costa Rica 1 891
(République bolivarienne
du Venezuela) El Salvador 1 963

Mario Beauregard Guatemala 2 352
(Mexique) Honduras 1 545

Mexique 26 108
Nicaragua 1 550
Espagne 30 739
Venezuela  République
bolivarienne du 26 841 92 989 4,28

Pier Carlo Padoan
(Italie) Albanie 737

Harilaos Vittas
(Grèce) Grèce 8 480

Italie 70 805
Malte 1 270
Portugal 8 924
Saint-Marin 420
Timor-Leste 332 90 968 4,19

Ian E, Bennett
(Canada) Antigua-et-Barbuda 385

Nioclás A, O’Murchú
(Irlande) Bahamas 1 553

Barbade 925
Belize 438
Canada 63 942
Dominique 332
Grenade 367
Irlande 8 634
Jamaïque 2 985
Saint-Kitts-et-Nevis 339
Sainte-Lucie 403
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Percent
of

Fund
Total (2)

Total
votes (1)

Votes by
CountryCasting votes of

Director
Alternate

Saint-Vincent-et-les-
Grenadines 333 80 636 3,71

Ólafur Ísleifsson
(Islande) Danemark 16 678

Benny Andersen
(Danemark) Estonie 902

Finlande 12 888
Islande 1 426
Lettonie 1 518
Lituanie 1 692
Norvège 16 967
Suède 24 205 76 276 3,51

Michael J, Callaghan
(Australie) Australie 32 614

Diwa Guinigundo
(Philippines) Kiribati 306

Corée 16 586
Îles Marshall 285
Micronésie  États
fédéraux de 301
Mongolie 761
Nouvelle-Zélande 9 196
Palau 281
Papouasie-Nouvelle-
Guinée 1 566
Philippines 9 049
Samoa 366
Seychelles 338
Îles Salomon 354
Vanuatu 420 72 423 3,33

Sulaiman M, Al-Turki Arabie saoudite 70 105 70 105 3,23
(Arabie Saoudite)

Abdallah S, Al Azzaz
(Arabie Saoudite)



328 DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

Percent
of

Fund
Total (2)

Total
votes (1)

Votes by
CountryCasting votes of

Director
Alternate

Ismaila Usman Angola 3 113
(Nigéria) Botswana 880

Peter J, Ngumbullu Burundi 1 020
(Tanzanie) Érythrée 409

Éthiopie 1 587
Gambie 561
Kenya 2 964
Lesotho 599
Libéria 963
Malawi 944
Mozambique 1 386
Namibie 1 615
Nigéria 17 782
Sierra Leone 1 287
Afrique du Sud 18 935
Soudan 1 947
Swaziland 757
Tanzanie 2 239
Ouganda 2 055
Zambie 5 141
Zimbabwe 3 784 69 968 3,22

Sri Mulyani Indrawati Brunei Darussalam 1 750
(Indonésie) Cambodge 1 125

Ismail Alowi (Malaisie) Fidji 953
Indonésie 21 043
Lao People’s
Democratic Republic 779
Malaysia 15 116
Myanmar 2 834
Népal 963
Singapour 8 875
Thaïlande 11 069
Tonga 319
Vietnam 3 541 68 367 3,15

A, Shakour Shaalan
(Égypte) Bahreïn 1 600

Vacant Égypte 9 687
  Iraq 5 290

Jordanie 1 955
Koweït 14 061
Liban 2 280
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Percent
of

Fund
Total (2)

Total
votes (1)

Votes by
CountryCasting votes of

Director
Alternate

Libye Arab Jamahiriya 11 487
Maldives 332
Oman 2 190
Qatar 2 888
République arabe
syrienne 3 186
Émirats arabes unis 6 367
Yémen  République du 2 685 64 008 2,95

WEI Benhua
(Chine) Chine 63 942 63 942 2,94

WANG Xiaoyi
(Chine)

Fritz Zurbrügg
(Suisse) Azerbaïdjan 1 859

Wieslaw Szczuka
(Pologne) République kirghize 1 138
  Pologne 13 940

Suisse 34 835
Tadjikistan 1 120
Turkménistan 1 002
Ouzbékistan 3 006
Yougoslavie
Rép, féd, de 4 927 61 827 2,85

Aleksei V, Mozhin
(Fédération russe) Fédération russe 59 704 59 704 2,75

Andrei Lushin
(Fédération russe)

Murilo Portugal (Brésil) Brésil 30 611

Roberto Steiner
(Colombie) Colombie 7 990
  République Domini-

caine 2 439
Équateur 3 273
Guyane 1 159



330 DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

Percent
of

Fund
Total (2)

Total
votes (1)

Votes by
CountryCasting votes of

Director
Alternate

Haïti 857
Panama 2 316
Surinam 1 171
Trinité-et-Tobago 3 606 53 422 2,46

Abbas Mirakhor Afghanistan
État islamique d’ 1 454

(République islamique Algérie
d’Iran) 12 797

Mohammed Daïri
(Maroc) Ghana 3 940

Iran  République 15 222
islamique de
Maroc 6 132
Pakistan 10 587
Tunisie 3 115 53 247 2,45

Yaga V, Reddy
  (Inde) Bangladesh 5 583

R,A, Jayatissa
  (Sri Lanka) Bhoutan 313

Inde 41 832
Sri Lanka 4 384 52 112 2,40

Guillermo Le Fort (Chili) Argentine 21 421

A, Guillermo Zoccali Bolivie 1 965
(Argentine) Chili 8 811

Paraguay 1 249
Pérou 6 634
Uruguay 3 315 43 395 2,00

Damian Ondo Mañe Bénin 869
(Guinée équatoriale) Burkina Faso 852

Laurean W, Rutayisire Cameroun 2 107
(Rwanda) Cap-Vert 346

République
Centrafricaine 807
Tchad 810
Comores 339
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(1) Voting power varies on certain matters pertaining to the General Department with use of the Fund’s resources in that Department.
(2) Percentages of total votes 2,172,661 in the General Department and the Special Drawing Rights Department.
(3) This total does not include the votes of Somalie, which did not participate in the 2002 Regular Election of Executive Directors. The

total votes of this member is 692 - 0.03 percent of those in the General Department and Special Drawing Rights Department.
(4) This figure may differ from the sum of the percentages shown for individual Directors because of rounding.

Percent
of

Fund
Total (2)

Total
votes (1)

Votes by
CountryCasting votes of

Director
Alternate

Congo  République
démocratique du 5 580
Congo  République du 1 096
Côte d’Ivoire 3 502
Djibouti 409
Guinée équatoriale 576
Gabon 1 793
Guinée 1 321
Guinée-Bissau 392
Madagascar 1 472
Mali 1 183
Mauritanie 894
Maurice 1 266
Niger 908
Rwanda 1 051
São Tomé-et-Príncipe 324
Sénégal 1 868
Togo 984 30 749 1,42

2 171 9693 (3) 99,98
(4)
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TABLEAU 5A

FMI et Banque mondiale — Composition du Conseil d’administration

BANQUE MONDIALE

1. ÉTATS-UNIS (BROOKINS) ...................................... 265 219 16,45
2. JAPON (HARADA) .................................................. 127 250 7,89
3. ALLEMAGNE (DEUTSCHER) ................................. 72 649 4,51
4. FRANCE (DUQUESNE) ........................................... 69 647 4,32
5. ROYAUME-UNI (SCHOLAR) ................................... 69 647 4,32
6. PEETERS (BELGIQUE) ........................................... 77 669 4,82
AUTRICHE.................................................................... 11 313
BELARUS ..................................................................... 3 573
BELGIQUE.................................................................... 29 233
HONGRIE ..................................................................... 8 300
KAZAKHSTAN .............................................................. 3 235
LUXEMBOURG ............................................................ 1 902
RÉPUBLIQUE SLOVAQUE .......................................... 3 466
RÉPUBLIQUE TCHÈQUE ............................................ 6 558
SLOVÉNIE .................................................................... 1 511
TURQUIE ...................................................................... 8 578
7. PINEDA (MEXIQUE) ................................................ 72 786 4,51
COSTA RICA ................................................................ 483
EL SALVADOR.............................................................. 391
ESPAGNE ..................................................................... 28 247
GUATEMALA ................................................................ 2 251
HONDURAS ................................................................. 891
MEXIQUE ..................................................................... 19 054
NICARAGUA................................................................. 858
VENEZUELA  RÉP, BOLIVARIENNE DU ..................... 20 611
8. STEK (PAYS-BAS) ................................................... 72 208 4,48
ARMÉNIE...................................................................... 1 389
BOSNIE-HERZÉGOVINE ............................................. 799
BULGARIE .................................................................... 5 465
CROATIE ...................................................................... 2 543
CHYPRE ....................................................................... 1 711
GÉORGIE ..................................................................... 1 834
ISRAËL ......................................................................... 5 000
MACÉDOINE  EX-RÉPUBLIQUE YOUGOSLAVE DE . 677
MOLDOVA .................................................................... 1 618
PAYS-BAS .................................................................... 35 753
ROUMANIE................................................................... 4 261
UKRAINE ...................................................................... 11 158
9. O’LEARY (CANADA) ............................................... 62 217 3,86
ANTIGUA-ET-BARBUDA ............................................. 770
BAHAMAS .................................................................... 1 321
BARBADE ..................................................................... 1 198
BELIZE.......................................................................... 836
CANADA ....................................................................... 45 045
DOMINIQUE ................................................................. 754
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GRENADE .................................................................... 781
GUYANE ....................................................................... 1 308
IRLANDE ...................................................................... 5 521
JAMAÏQUE .................................................................... 2 828
SAINT-KITTS-ET-NEVIS .............................................. 525
SAINTE-LUCIE ............................................................. 802
ST, VINCENT ET LES GRENADINES ......................... 528
10. RUIZ (COLOMBIE) ................................................. 58 124 3,61
BRÉSIL ......................................................................... 33 537
COLOMBIE ................................................................... 6 602
RÉPUBLIQUE DOMINICAINE ..................................... 2 342
ÉQUATEUR .................................................................. 3 021
HAÏTI ............................................................................. 1 317
PANAMA ....................................................................... 635
PHILIPPINES ................................................................ 7 094
SURINAM ..................................................................... 662
TRINITÉ-ET-TOBAGO .................................................. 2 914
11. PASSACANTANDO (ITALIE) ................................. 55 938 3,47
ALBANIE ....................................................................... 1 080
GRÈCE ......................................................................... 1 934
ITALIE ........................................................................... 45 045
MALTE .......................................................................... 1 324
PORTUGAL .................................................................. 5 710
SAINT-MARIN ............................................................... 845
12. HYDEN (AUSTRALIE) ........................................... 55 800 3,46
AUSTRALIE .................................................................. 24 714
CAMBODGE ................................................................. 464
KIRIBATI ....................................................................... 715
CORÉE  RÉPUBLIQUE DE .......................................... 16 067
ÎLES MARSHALL .......................................................... 719
MICRONÉSIE  ÉTATS FÉD, DE................................... 729
MONGOLIE................................................................... 716
NOUVELLE-ZÉLANDE ................................................. 7 486
PALAU .......................................................................... 266
PAPOUASIE-NOUVELLE-GUINÉE .............................. 1 544
SAMOA ......................................................................... 781
ÎLES SALOMON ........................................................... 763
VANUATU ..................................................................... 836
13. SINGH (INDE)......................................................... 54 945 3,41
BANGLADESH ............................................................. 5 104
BHOUTAN..................................................................... 729
INDE ............................................................................. 45 045
SRI LANKA ................................................................... 4 067
14. SADOUDI (ALGÉRIE) ............................................ 54 052 3,35
ALGÉRIE ...................................................................... 9 502
GHANA ......................................................................... 1 775
IRAN  RÉPUBLIQUE ISLAMIQUE D’ ........................... 23 936
IRAQ ............................................................................. 3 058
MAROC ......................................................................... 5 223
PAKISTAN..................................................................... 9 589
TUNISIE ........................................................................ 969
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15. JONCK (DANEMARK) ........................................... 54 039 3,35
DANEMARK.................................................................. 13 701
ESTONIE ...................................................................... 1 173
FINLANDE .................................................................... 8 810
ISLANDE....................................................................... 1 508
LETTONIE .................................................................... 1 634
LITUANIE ...................................................................... 1 757
NORVÈGE .................................................................... 10 232
SUÈDE.......................................................................... 15 224
16. ABRAHAM (ÉR YTHRÉE) ...................................... 53 962 3,35
AFRIQUE DU SUD ....................................................... 13 712
ANGOLA ....................................................................... 2 926
BOTSWANA ................................................................. 865
BURUNDI...................................................................... 966
ÉRYTHRÉE .................................................................. 843
GAMBIE ........................................................................ 793
KENYA .......................................................................... 2 711
LESOTHO ..................................................................... 913
LIBÉRIA ........................................................................ 713
MALAWI ........................................................................ 1 344
MOZAMBIQUE ............................................................. 1 180
NAMIBIE ....................................................................... 1 773
NIGÉRIA ....................................................................... 12 905
OUGANDA .................................................................... 867
SEYCHELLES .............................................................. 513
SIERRA LEONE ........................................................... 968
SOUDAN....................................................................... 1 100
SWAZILAND ................................................................. 690
TANZANIE .................................................................... 1 545
ZAMBIE......................................................................... 3 060
ZIMBABWE ................................................................... 3 575
17. VEGLIO (SUISSE) .................................................. 46 096 2,86
AZERBAÏDJAN ............................................................. 1 896
OUZBÉKISTAN ............................................................. 2 743
POLOGNE .................................................................... 11 158
RÉPUBLIQUE KIRGHIZE............................................. 1 357
SUISSE ......................................................................... 26 856
TADJIKISTAN ............................................................... 1 310
TURKMENISTAN .......................................................... 776
18. ZHU (CHINE) .......................................................... 45 049 2,79
CHINE ........................................................................... 45 049
19. ALYAHYA (ARABIE SAOUDITE) ........................... 45 045 2,79
ARABIE SAOUDITE ..................................................... 45 045
20. KVASOV (FÉDÉRATION RUSSE) ......................... 45 045 2,79
FÉDÉRATION RUSSE ................................................. 45 045
21. ALJAZZAF (KOWEÏT)............................................ 43 984 2,73
BAHREÏN ...................................................................... 1 353
ÉGYPTE  RÉPUBLIQUE ARABE D’ ............................ 7 358
ÉMIRATS ARABES UNIS ............................................. 2 635
JORDANIE .................................................................... 1 638
KOWEÏT ........................................................................ 13 530
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LIBAN ............................................................................ 590
LIBYE ............................................................................ 8 090
MALDIVES .................................................................... 719
OMAN ........................................................................... 1 811
QATAR .......................................................................... 1 346
RÉPUBLIQUE ARABE SYRIENNE .............................. 2 452
YÉMEN  RÉPUBLIQUE DU .......................................... 2 462
22. ABDUL AZIZ (MALAISIE) ...................................... 41 096 2,55
BRUNEI DARUSSALAM .............................................. 2 623
FIDJI ............................................................................. 1 237
INDONÉSIE .................................................................. 15 231
RÉPUBLIQUE DÉM, POP, LAO ................................... 428
MALAISIE ..................................................................... 8 494
MYANMAR .................................................................... 2 734
NÉPAL .......................................................................... 1 218
SINGAPOUR ................................................................ 570
THAÏLANDE .................................................................. 6 599
TONGA ......................................................................... 744
VIETNAM ...................................................................... 1 218
23. SOTO-PLATERO (URUGUAY) .............................. 37 499 2,33
ARGENTINE ................................................................. 18 161
BOLIVIE ........................................................................ 2 035
CHILI ............................................................................. 7 181
PARAGUAY .................................................................. 1 479
PÉROU ......................................................................... 5 581
URUGUAY .................................................................... 3 062
24. TOURE (MALI) ....................................................... 32 252 2,00
BÉNIN ........................................................................... 1 118
BURKINA FASO ........................................................... 1 118
CAMEROUN ................................................................. 1 777
CAP-VERT .................................................................... 758
COMORES ................................................................... 532
CONGO  RÉP, DÉM, DU .............................................. 2 893
CONGO  RÉPUBLIQUE DU ......................................... 1 177
CÔTE D’IVOIRE ........................................................... 2 766
DJIBOUTI ...................................................................... 809
GABON ......................................................................... 1 237
GUINÉE ........................................................................ 1 542
GUINÉE ÉQUATORIALE .............................................. 965
GUINÉE-BISSAU .......................................................... 790
MADAGASCAR ............................................................ 1 672
MALI .............................................................................. 1 412
MAURICE ..................................................................... 1 492
MAURITANIE ................................................................ 1 150
NIGER ........................................................................... 1 102
RÉPUBLIQUE CENTRAFRICAINE .............................. 1 112
RWANDA ...................................................................... 1 296
SÃO TOMÉ-ET-PRÍNCIPE ........................................... 745
SÉNÉGAL ..................................................................... 2 322
TCHAD .......................................................................... 1 112
TOGO ........................................................................... 1 355
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VII.A.  —  L’INTERNATIONALISATION DE L’ÉTAT :
UNE CONSÉQUENCE DE LA MONDIALISATION

Jacques Delcourt (UCL)

1.  LES DIVERGENCES DANS L’APPRÉCIATION DU PROCESSUS DE GLOBALISATION

1.1.  La diversité des points de vues sur la globalisation

La globalisation, un processus complexe

Même si la globalisation s’est d’abord révélée dans une dimension économique et financière, dans les faits, elle
se développe dans toutes les dimensions de la vie des personnes et des États, dans le social, le culturel, et
l’environnemental, le politique et le militaire.

La globalisation se caractérise par l’abondance des liens transnationaux et par les interdépendances multiples
qu’elle établit dans l’espaces mondial entre les personnes, entre les groupes, entre les entreprises publiques ou
privées, entre les administrations, entre les régions et communautés, entre les États, entre les grandes zones
économiques continentales ou quasi-continentales qui se sont constituées par alliances ou traités et finalement
entre les différentes zones civilisationnelles, elles-mêmes incorporées dans de grandes alliances militaires, car la
globalisation ne pourrait se développer séparément d’une pacification et d’une sécurité mondiales. Face à la
conflictualité qui se développe dans le monde, la « main invisible » du marché ne peut assurer la croissance et le
développement qu’avec la protection du bras armé et des systèmes de surveillance mondiale.

La globalisation est à la fois un processus saisissable et mesurable objectivement. Elle est également un projet
conçu et mis en œuvre consciemment par les acteurs que sont les entreprises en collaboration avec les États et
divers acteurs non-étatiques et, notamment, les organisations non gouvernementales nationales et internationales.
Enfin, la globalisation est un processus dont l’humanité prend peu à peu conscience.

Dans ces conditions, on comprend que les chercheurs et les spécialistes ne puissent s’accorder sur une défini-
tion de la globalisation, mais non plus sur sa nouveauté, son extension géographique ou encore sa continuité à
travers le temps.

La globalisation : un processus déjà ancien

De nombreux experts estiment que la globalisation est un processus relativement nouveau, en raison de son
ampleur mais aussi de son accélération. D’autres considèrent que la globalisation est un processus enclenché de
longue date. Dès le quinzième siècle, rappellent les historiens. Dès ce moment, la globalisation apparaît à la fois
comme un processus réel et comme la résultante indissociable d’un projet économique et politique mis en œuvre
par des acteurs et donc aussi comme une conséquence du travail et du fonctionnement de formes de gouvernance
et de régulation construites à l’appui de ce projet. Fernand Braudel et Immanuel Wallerstein considèrent que la
globalisation s’enclenche dès le quinzième siècle. À partir de cette période, elle résulte de l’expansion géographique
du capitalisme dans le monde.

Un pas plus loin, on pourrait prétendre que le développement transfrontalier du commerce et de l’économie est
un phénomène ancestral qui s’est développé bien plus tôt. Dès avant le quinzième, des routes terrestres ont relié
diverses régions du monde et favorisé les échanges entre régions lointaines. De même, diverses liaisons maritimes
et fluviales ont multiplié les échanges et les relations entre les peuples.

Ces relations et échanges transnationaux ont induit un développement économique continuellement relancé et
étendu par les révolutions dans les technologies de transport et de communication.
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Ces révolutions ont des effets d’intégration mais aussi de désintégration. Ainsi, la navigation à voile a conduit au
délaissement de diverses routes terrestres mais, en même temps, elle a favorisé l’éclosion d’autres types de com-
merce et élargi les zones de diffusion commerciale et culturelle.

Mais les révolutions dans les technologies de transport et de communication n’accroissent pas seulement les
échanges et les relations économiques, elles favorisent aussi les transferts culturels, la transmission des informa-
tions, des savoirs et des innovations, de même que toutes sortes d’hybridations linguistiques et culturelles. Le
processus de globalisation ne concerne donc pas que les activités économiques.

Dans le cours de ces diverses formes de globalisation et suite aux révolutions successives dans les transports et
les communications, les frontières entre États deviennent poreuses et perméables. Ainsi, la globalisation multiplie
les interdépendances entre les peuples et les territoires, entre les fonctions et entre les organisations. La globalisation
est le résultat d’une compression des espaces et des temps. mais elle est toujours en partie subie, en partie voulue.

1.2.  La mise en question de l’extension mondiale de la globalisation

Les experts ne tombent pas tous d’accord sur l’extension de la globalisation. Selon certains, parler de la globalisation
du développement économique est un leurre. Selon eux, il n’y a pas de globalisation mais bien une «triadisation».
La croissance et le développement se constatent avant tout dans le cadre des trois grands pôles mondiaux que
constituent les États-Unis, l’Europe, le Japon avec quelques pays proches et associés.

De fait, lorsqu’on analyse les importations et les exportations de biens ou de services ou encore les flux d’inves-
tissement direct à l’étranger, on constate qu’ils se développent de manière privilégiée et massivement entre les pays
des zones économiques composant la triade.

Le reste du monde n’est que faiblement intégré au processus et aux flux de la globalisation et ne participent que
marginalement à la division internationale du travail. Si des investissements étrangers se développent en périphérie
de ces zones, ils se concentrent avant tout dans les services.

Ce diagnostic ne manque certainement pas de pertinence. L’OCDE à Paris tient à peu près ce langage.

Il pose la question des objectifs dans la globalisation : celui d’apporter le développement à toutes las nations par
delà la « triade ».

 1.3.  La possibilité d’une alternance de périodes de globalisation et de « déglobalisation »

Selon certains experts, nous serions à la « fin de la globalisation », ou du moins d’une période de globalisation.
Tel est d’ailleurs le titre de divers ouvrages parus récemment. Selon ces spécialistes, la globalisation est un proces-
sus discontinu qui se manifeste sous forme de flux, de temps d’arrêt et de reflux. Certaines périodes se caractéri-
sent donc par des processus de « déglobalisation ». C’est ce qui s’est produit, par exemple, durant la longue pé-
riode de crise entre les deux grandes guerres mondiales.

Ces experts voient dans la crise financière d’avant la guerre 1940-1945, l’explication d’une longue phase de
« déglobalisation ». Ceux-là n’hésitent pas à affirmer que les crises économiques et financières qui frappent de
nombreux États depuis 1997, de même que les faillites retentissantes et les difficultés récentes de quelques gran-
des entreprises de renommée mondiale, constituent des événements prémonitoires et déclencheurs d’une crise
globale qui conduira tout droit à nouvelle période de repli sur soi et de « déglobalisation », à une période durant
laquelle les revendications protectionnistes, les réactions souverainistes peuvent refaire surface.

La possibilité d’une phase de ralentissement de la globalisation, voire d’une phase de « déglobalisation » paraît
également renforcée par la multiplication des conflits et la diffusion des attaques terroristes dans le monde. Depuis
la fin de la dernière guerre mondiale, il n’y a plus eu de guerre entre les pays riches appartenant à l’OCDE mais cela
n’a pas empêché le développement des luttes armées et des affrontements dans le reste du monde que ce soit au
sein des nations ou entre les nations.
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Si les risques de guerre nucléaire sont limités, les États, séparément ou ensemble, veulent pouvoir se protéger
des guerres biologiques, chimiques ou informatiques mais aussi des attaques terroristes dont n’imagine pas tou-
jours les moyens. Avec le recul du temps, on mesure mieux l’ampleur des conséquences économiques et financiè-
res d’attentats tels que ceux perpétrés le 11 septembre 2001 sur New York et le Pentagone.

Ces évolutions ne sont pas sans incidences sur les projets d’élargissement des missions et des représentations
du Conseil de Sécurité de l’ONU partant d’une définition plus large de la sécurité que l’on étendrait à la sécurité
économique et sociale.

Ainsi donc, on ne peut exclure des périodes et des processus de « déglobalisation ». Mais tout cela n’empêchera
pas l’évolution séculaire de s’inscrire dans le sens de la globalisation et donc, d’une interdépendance croissante
entre les nations. Dans son sillage, on n’échappera pas à une complexification des problèmes et de leurs modes de
gestion.

Mais cette lecture économique, financière et militaire des crises et des mouvements d’accélération et de décélé-
ration de la globalisation apparaît réductrice. Elle laisse dans l’ombre de multiples dimensions de la globalisation,
notamment le domaine des communications de masse devenues vraiment planétaires. Celles-ci ne sont pas sans
incidences sur les aspirations des peuples du monde, sur les relations qui s’établissent entre les personnes, et sur
les rapports entre les langues, cultures et civilisations.

1.4.  La globalisation, comme projet

Mais la globalisation n’est pas qu’un processus qui se développerait spontanément de manière déterministe. Elle
n’est pas simplement le résultat d’évolutions sur les plans économiques et financiers. Elle est aussi un projet en-
gagé par de multiples acteurs : par les entreprises, par les États mais également par un ensemble d’acteurs non-
étatiques ou non- gouvernementaux (les non-state actors), même si ce projet n’est pas nécessairement formulé de
manière explicite, ni vraiment concerté.

Il n’empêche que la globalisation est, pour une part non négligeable, le résultat de décisions prises par les États
visant à l’abaissement et à la disparition des barrières douanières et des frontières. La globalisation, particulière-
ment sur le plan économique, découle des multiples politiques de libéralisation et d’ouverture sur l’extérieur : Mais
ces politiques d’ouverture, de dérégulation et de privatisation ne sont pas sans des effets directs ou lointains, voulus
ou non voulus, favorables ou défavorables sur toutes les dimensions de la vie en société. De ce fait, la globalisation
inévitablement un phénomène multidimensionnel.

Multidimensionnelle, la globalisation n’apparaît pas comme un caprice incontrôlable de la nature ou de l’évolu-
tion. Elle n’est pas le fruit du déterminisme. Celui-ci ne fournit pas une bonne explication de la globalisation d’ailleurs
travaillée par une multiplicité de causes et de projets. Cela explique que la globalisation ne se présente pas néces-
sairement comme un processus à caractère universel, voire définitivement irréversible …

1.5.  L’universalisation de la conscience de la globalisation

La globalisation n’est pas seulement une réalité observable et objectivement et mesurable, elle est aussi un
projet mais, en outre, elle est une réalité de mieux en mieux perçue et vécue par les citoyens du monde qui, de fil en
aiguille, sont amenés à reconnaître les diverses formes d’interdépendance à travers les médias et les informations,
les loisirs, les voyages et les consommations, à travers les transformations et les risques environnementaux, de
même qu’à travers les diverses formes de crises économiques et financières dont les effets transfrontières sont
perceptibles ou encore à travers les menaces de conflits et d’attaques terroristes.

*
*     *
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Dans les faits, la globalisation n’est donc pas qu’un processus économique et financier. En conséquence, on ne
peut donc en faire une lecture purement économique séparée d’une analyse des autres dimensions : culturelle,
scientifique et technique, sociale et écologique, politique et militaire.

Pour être sérieuse, l’analyse ne peut saisir la globalisation comme un processus homogène mais plutôt comme
un processus pluriel et un projet à multiples facettes. La globalisation se développe d’ailleurs selon des modalités
différentes en fonction des lieux et des temps. Elle ne peut être saisie que dans un système d’interdépendance
générale, circulaire et complexe entre de multiples causes et conséquences.

2.  LA COMPLEXIFICATION DES PROBLÈMES DE GESTION SUITE À LA GLOBALISATION

2.1.  L’État aspiré dans le tourbillon de la globalisation

En de nombreux domaines, la globalisation est source d’avantages et de bénéfices, mais elle est aussi à l’origine
de problèmes, de risques, de préjudices et de coûts liés aux interconnexions et aux interdépendances qui accrois-
sent l’importance, la diversité et la complexité des problèmes à gérer et à régler, d’autant plus que les interférences
entre problèmes sont croissantes.

Telle est la source de la complexité croissante des politiques à développer et à mettre en œuvre. Telle est
l’explication fondamentale de la nécessité d’une géo-gouvernance. Là se trouve la justification de la multiplication
des formules officielles et informelles de coopération entre les États, de la prolifération des instances internationales
et des régimes internationaux. Ces régimes sont constitués par les ensembles de procédures, de règles et d’institu-
tions mises en place par les États en vue de la régulation des relations internationales et des problèmes internatio-
naux. Telle est la source de ce qu’il est convenu d’appeler « l’internationalisation de l’État ». Celle-ci se traduit en
une perte de souveraineté mais qui, dans les faits, se trouve contrebalancée par la présence et l’engagement des
États dans autant de mécanismes de gouvernance et de régulations internationales.

2.2.  La diversité et la complexité des problèmes à gérer

La diversification et la complexification des problèmes et de leur régulation ont de multiples causes.

Une première cause se trouve dans la croissance continue de la population dans le monde et donc du nombre de
personnes appelées à se concerter et des intérêts à combiner. La complexité est d’abord liée à la diversité des
besoins et des intérêts des populations engagées dans la globalisation.

Une cause suivante réside dans l’extension et la multiplication des moyens modernes de transport et de commu-
nication qui mettent les personnes en relation permettant des comparaisons et manifestant ainsi les divergences
possibles d’intérêts.

Là se découvre une des explications de la croissance rapide du nombre des États dans le monde (190 aujourd’hui).
Ce processus de fragmentation dans la globalisation ne touche d’ailleurs pas à sa fin.

La complexification des problèmes de gestion découle aussi du développement d’une société civile mondiale. Il
s’inscrit dans un mouvement de conscientisation croissante des personnes par rapport aux problèmes de la
globalisation, comme, par exemple, l’accroissement des migrations internationales. Cette prise de conscience se
traduit aux divers niveaux de gestion par la montée du nombre d’associations volontaires, de mouvements sociaux
et de organisations non-gouvernementales. Leurs revendications visent à plus d’information et de transparence, de
participation et de démocratisation dans la prise de décision que ce soit dans le cadre des États, des relations
interétatiques et internationales, ainsi des instances mondiales d’avis ou de gestion.

La diversification des problèmes et des enjeux à travers la globalisation et la nécessité de conciliation des intérêts
divergents des États mais aussi des populations, ainsi que des associations et mouvements qui les représentent,
permettent de comprendre l’importance prise par les relations internationales, mais aussi par les modes de la
régulation transnationale et globale.
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2.3.  Les conséquences de la régulation inévitable des enjeux internationaux

Impossible de répondre à la diversité et à la complexité des problèmes et des enjeux sans une multiplication des
traités internationaux, des alliances interétatiques, des conventions multilatérales, dans une expansion du droit
international, ainsi que des instances transnationales et globales, dans la prolifération des forums mondiaux de
discussion et de négociation. Ces instances et institutions sont indispensables à la formulation de règles de droit, de
codes de conduites, à la mise en place de moyens de surveillance, d’évaluation et de contrôle des résultats des
politiques concertées, de même qu’au développement de divers modes de régulation des conflits d’intérêts et de
pouvoir.

À travers cette internationalisation de la gouvernance et de la régulation, des parcelles de souveraineté sont
abandonnées à divers niveaux interétatiques. Ce transfert de pouvoirs de coordination et de décision à de multiples
instances couvrant une panoplie de domaines réduit la capacité de régulation des États considérés un à un, mais
accroît leur capacité d’initiative collective.

Mais cette prolifération des instances et des régimes vouées à la régulation d’une diversité croissante de problè-
mes, multiplie inévitablement le nombre des personnes représentatives des États, partiellement ou totalement dé-
gagées de leurs administrations et attelées aux questions et aux relations internationales.

Là se trouve l’explication de l’affaiblissement de la ligne de partage et de démarcation entre les affaires intérieu-
res et extérieures, entre la régulation des affaires domestiques et celle des affaires étrangères.

Face aux nouvelles architectures de gouvernance externe, des aménagements s’imposent permettant une meilleure
articulation entre ces architectures externes que constituent l’Union européenne et les instances de gouvernance
globale et les architectures internes aux États.

3.  LES ARTICULATIONS INDISPENSABLES À LA MAÎTRISE DE LA COMPLEXITÉ

3.1.  La distribution des compétences et des pouvoirs entre une multiplicité de niveaux

En quelque domaine que ce soit : économique et financier, social et culturel, politique et militaire, la globalisation
se caractérise par une « déterritorialisation » de diverses instances et fonctions et donc par de nouveaux partages
de l’espace et des fonctions. Elle se manifeste dans une superposition d’espaces et de niveaux de gestion, de
pouvoirs et de compétences. Tels sont les moyens destinés à faire face à la complexité. Telles sont aussi les raisons
pour lesquelles, la globalisation pose de multiples problèmes de gouvernance à des États axés de manière privilé-
giée sur la gestion d’un territoire national.

La globalisation leur impose de concevoir de nouvelles architectures de gouvernance, d’abord au niveau des
grandes zones économiques constituées à l’instar de l’Union européenne mais aussi sur le plan global.

De même, suite à la montée des interdépendances, une coordination efficace de la gestion s’impose entre les
différents niveaux : le local, le régional, le national, le transnational et le mondial, comme entre les instances publi-
ques et privées.

Ainsi, la globalisation force les États, d’un côté, à repenser la distribution et la redistribution des compétences et
des pouvoirs entre les niveaux de gestion interne, comme aussi entre les instances publiques et privées actives à
l’intérieur et à l’extérieur des frontières et, d’un autre côté, à inventer de nouveaux modes d’articulation non seule-
ment entre les niveaux mais aussi entre les diverses instances qui disposent des compétences nécessaires à la
résolution des problèmes complexes ou à l’exécution (l’implémentation) des politiques définies sur le plan global.

Dans la prise de décision ou dans la mise en œuvre de politiques à sur les plans transnationaux et mondiaux, les
États doivent recourir aux diverses compétences réparties entre leurs diverses administrations territoriales et fonc-
tionnelles, mais ils se trouvent de plus en plus souvent dans l’obligation de s’adresser à des acteurs non-gouverne-
mentaux et non-étatiques, qu’il s’agisse de bureaux d’études internationaux, des « think-tanks » attelés à l’étude et
à la recherche de géo-stratégies ou, plus simplement, d’organisations non gouvernementales et de mouvements
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sociaux mondiaux auprès desquels ils prennent avis ou avec lesquels ils signent des accords de sous-traitance en
vue de la réalisation de projets d’aide ou de développement dans lesquels, en tant qu’États, ils ne pourraient
s’engager. Il s’agit là, selon les spécialistes d’une tendance à la privatisation de l’État en cours sur le plan national
mais plus encore sur le plan international.

Par ailleurs, une bonne gouvernance nécessite que ces architectures nouvelles soient mises en capacité de
concilier la diversité grandissante des intérêts défendus. Telle est la raison fondamentale pour laquelle, par delà les
partis politiques regroupés sur les plans européen et mondial, à l’émergence d’une large panoplie de groupes et
d’associations, d’organisations et de mouvements sociaux transnationaux et mondiaux.

En résumé, dans la globalisation, de nouvelles articulations s’imposent entre tous les niveaux allant du local au
global; entre la répartition géographique et fonctionnelle interne des pouvoirs et, par ailleurs, les compétences et
pouvoirs engagés à l’extérieur du territoire national; et enfin, entre les initiatives publiques et privées indispensables
dans le cadre des relations internationales que ce soit au niveau de la décision ou de la mise en œuvre.

Enfin, dans des États qui se veulent démocratiques, le développement de l’internationalisation de l’État requiert
des articulations nouvelles entre la démocratisation des systèmes de décision fonctionnant à l’intérieur et celle des
systèmes et régimes qui se développent à l’extérieur. Aujourd’hui tout prouve que, dans la gestion des relations
internationales, il sera de plus en plus difficile d’échapper aux questions de transparence, de participation, de
représentativité et de démocratie. On assistera à une globalisation de la démocratie même si on ne peut encore dire
comment cela se produira.

Telles sont les évolutions qui imposent de concevoir de nouvelles architectures de gouvernance et qui montrent
que la globalisation ne conduit pas nécessairement à une involution mais à un développement de la fonction politi-
que en correspondance avec la différenciation des niveaux de gestion.

3.2.  Les impasses de l’internationalisation de la démocratie

La globalisation s’accompagne d’un déplacement des lieux de pouvoir. Elle tend à le concentre à des niveau de
plus en plus élevés. Qu’on le veuille ou non, la globalisation organise une concentration du pouvoir sur des espaces
plus larges et dans un nombre croissant de domaines.

Outre les problèmes d’articulation entre les affaires domestiques et étrangères ou encore intérieures et extérieu-
res, la mise en place d’une bonne structure de gouvernance impose de définir qui représente qui et comment ?

Dans un système démocratique, les sujets de la démocratie sont les citoyens : des personnes légalement porteu-
ses de droits et de devoirs. Chacun et chacune dispose d’une voix.

Dans les instances transnationales et mondiales, seuls les États disposent d’une voix. Dans ces instances, les
sujets représentés sont des États ou des groupes d’États ou encore des États désignés pour en représenter d’autres.
Sur le plan international, seuls les États sont autorisés à définir et à exprimer leurs intérêts et préférences.

Dans les instances supraétatiques, les personnes autorisées à siéger ne sont pas des représentants des ci-
toyens mais des États qui les ont mandatés et devant lesquels ils sont redevables et non vis-à-vis des mandataires
en droit que sont les citoyens des différents États.

Les critiques de ces instances supraétatiques ne manquent pas de souligner l’absence de congruence entre les
modes de représentation interne et externe. Sur le plan international, les citoyens, tout au moins ceux qui se mobi-
lisent par rapport aux problème internationaux, ne se sentent ni écoutés, ni représentés. Ce qui, évidemment, ouvre
la voie à la création d’organisations privées, non gouvernementales désireuses d’intervenir et de peser directement
dans les débats internationaux.

Ainsi deux grandes questions se posent.
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La première est de savoir comment articuler la gestion des affaires internes et externes dans un monde ou le
local et le global s’interpénètrent.

La seconde question concerne, d’abord, la manière dont un contrôle démocratique peut s’exercer sur le plan
parlementaire et, ensuite, la façon dont la société civile interne va s’articuler à la société civile mondiale. Comment
la démocratie organisée sur le plan domestique va-t-elle pouvoir se développer par rapport à la gestion des affaires
extérieures. déboucher sur des formes de participation des citoyens du monde ?

Ces deux questions ne sont pas indépendantes l’une de l’autre, ni leurs solutions.

Mais face à la diversité et à la complexité grandissante des problèmes à résoudre dans le sillage de la globalisation,
tout le monde n’est pas d’accord sur ce qu’il importe de faire.

Face à la globalisation qui se manifeste notamment dans l’élargissement et de l’approfondissement des relations
entre les personnes, entre les groupes, entre les organisations, comme entre les peuples, les institutions et les
États, il y a, d’une part, ceux qui prônent le « laisser faire » et qui, pour la solution des problèmes quels qu’ils soient,
s’en remettent au maximum aux forces du marché, parce qu’ils croient qu’avec le temps le marché peut résoudre
tous les problèmes et qu’il n’est donc pas utile ou nécessaire de multiplier les normes, les règles, les codes, ni les
modalités de contrôle et de surveillance. Ceux-là sont pour un minimum.

D’autre part, il y a ceux qui pensent que le marché n’est pas toujours la solution, qu’il a ses limites, qu’il peut
dysfonctionner, causer des dégâts et qu’il doit donc être régulé en fonction du bien commun. Lorsque ce bien
commun est menacé, quelle que soit la cause, le ou les États, séparément ou ensemble, doivent intervenir.

Dans un premier temps, il paraît intéressant de faire un détour afin de mieux connaître la pensée de ceux qui
recommandent un minimum d’intervention à quelque niveau d’action ou de décision qu’ils se situent et de voir
comment ils justifient leur position.

4.  SOURCE D’EFFICACITÉ ÉCONOMIQUE, LE NÉOLIBÉRALISME PEUT-IL ASSURER LE BIEN COMMUN
SUR LE PLAN INTERNATIONAL ET GLOBAL ?

La chute du mur de Berlin, la levée du rideau de fer et l’implosion des États communistes à l’Est de l’Europe mais
aussi dans le monde, ont favorisé le triomphe du néolibéralisme et ont démontré les avantages comparatifs de cette
théorie, de cette doctrine ou de cette idéologie, comme la qualifient les analystes selon qu’ils y sont favorables ou
critiques.

Non seulement les économies planifiées ont implosé mais les régimes politiques qui les géraient ont été balayés.
Dès ce moment, il est apparu clairement que les régimes communistes et les systèmes d’économie dirigée par des
bureaucrates ne pouvaient atteindre les niveaux de performance des économies et des démocraties libérales.

En conséquence, tant à l’Est de l’Europe que dans divers pays en développement, les économies commandées
sont en voie d’involution et d’être remplacées par des économies de marché. Ainsi sonne le glas d’une forme de
bipolarisation du monde.

À première vue, il n’y aurait donc plus d’alternative au néolibéralisme tant sur le plan national que global.

4.1.  Sur le plan national

Sur le plan national, l’application de la doctrine économique néolibérale a engrangé nombre de succès.

Au cours des dernières décennies du vingtième siècle, ce sont les économies libérales de marché qui ont enre-
gistré les meilleurs taux de croissance, même si ils ont été sensiblement plus faible que dans le passé. Durant ces
décennies, ce sont également les pays en développement qui se sont ralliés aux principes de l’économie de marché
et de la concurrence qui ont réalisé les meilleures performances. On ne peut donc nier les effets bénéfiques de
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l’application des mesures et des politiques inspirées par le néolibéralisme économique qui visent à développer la
concurrence et l’innovation.

Le jeu fin de la concurrence

Aujourd’hui encore, de nombreux experts sont persuadés que cette visée néolibérale assure l’allocation optimale
des ressources rares au plus grand bénéfice du plus grand nombre. Chacun étant à la poursuite de son plus grand
intérêt, tant le capital et le travail sont rémunérés en fonction de leur contribution à la richesse nationale.

La poursuite par chacun de ses intérêts particuliers n’explique pas seulement la croissance et la prospérité sur le
plan collectif, les néolibéraux sont, en outre, convaincus que la concurrence sur les marchés assure une juste
répartition des revenus et des richesses parce que les sanctions comme les récompenses se règlent en proportion
des efforts et des engagements de chacun. D’autant mieux que chacun jouit de la plus grande liberté pour dévelop-
per ses projets, sa carrière, son entreprise … D’autant plus que chacun dans ses consommations cherche à corres-
pondre au mieux et au moindre prix à ses aspirations.

L’importance de l’innovation

Paradoxalement, la recherche du profit et de l’intérêt privés ne peuvent conduire à la prospérité et au plus grand
bien du plus grand nombre qu’à la condition que les entreprises cherchent à échapper par le progrès technique et
l’innovation à une concurrence devenue multisectorielle et globale.

Avec Joseph Schumpeter, l’innovation doit être entendue dans son sens le plus large et porter, selon les cas, sur
la différenciation des produits, la diversification des sources d’approvisionnement, sur la mise au point de nouveaux
matériaux, de techniques nouvelles au niveau de la production et dans la commercialisation, sur de modes nou-
veaux d’organisation du travail et des entreprises et, par delà, sur les modes de transport, de communication.

De nos jours, la concurrence ne porte plus uniquement sur les prix et la qualité des produits mais, de plus en plus
souvent, sur les temps de mise au point et d’introduction des innovations. Le problème n’est plus seulement d’inno-
ver mais d’y arriver avant les autres et de se protéger par brevets, avant que les concurrents s’emparent de l’inno-
vation.

Voilà comment le néolibéralisme et les économies libéralisées engrangent leurs succès. Ceux-ci constituent
d’ailleurs la preuve de la pertinence et de l’efficacité des principes de la libre entreprise et de la libre économie, de
l’économie de marché et de la concurrence.

Voilà aussi comment le néolibéralisme développe le plus grand bien être du plus grand nombre auquel il parvient
d’autant plus sûrement qu’il se trouve conforté par le libéralisme sur le plan politique et par les bienfaits de la
démocratie libérale.

Le rôle de l’État

Dans le modèle économique néolibéral, l’État est le facilitateur. Il crée les conditions qui permettent aux marchés
d’éclore et de fonctionner. Il promeut l’innovation.

L’État néolibéral joue le marché en mettant en œuvre des politiques visant à la libéralisation, la privatisation, la
dérégulation. Il n’intervient dans le fonctionnement qu’en cas d’échec ou d’insuccès du marché (market failure) avec
pour objectif, non de remplacer le marché, mais de trouver les moyens et les conditions aptes à le faire fonctionner.
En outre, en développant les marchés, il favorise le croissance économique qui est la condition de base du progrès
social.
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Dans cette présentation du néolibéralisme, les États que ce soit sur le plan national ou international, ne doivent
avoir d’autres soucis que de favoriser la liberté d’innover, d’entreprendre, de produire, d’échanger, de communiquer,
de circuler et de travailler.

Durant cette fin du vingtième siècle, le processus de convergence économique entre les nations paraît définitive-
ment enclenché.

D’abord appliqué au sein des nations, il s’est étendu par delà les frontières au développement de l’économie
mondiale et globale où, selon ses adeptes, il contribuera au mieux au progrès de l’humanité entière.

4.2.  Sur le plan global

Le néolibéralisme comme instrument du développement économique mondial

Le néolibéralisme est à la base du processus de globalisation, même s’il n’en est pas la seule cause, car les
révolutions technologiques dans les transports et les communications y contribuent aussi, au même titre que les
transferts de technologies et de savoirs.

Selon les néolibéraux, si le développement économique mondial est l’objectif en point de mire, tous les flux
transnationaux de biens et de services, d’argent et de capital, d’images, d’informations, de savoirs et de personnes,
doivent être rapidement libéralisés.

Cette libre circulation mondiale des biens et des personnes est indispensable à la jouissance et à l’exercice des
libertés d’investissement, de production et de commerce dans le monde, ainsi qu’à l’usage des droits de propriété
privée inscrits au fondement de l’économie mondiale de marché.

Théoriquement, cette libre circulation doit s’étendre aux travailleurs et aux familles. En théorie, tous les tra-
vailleurs ont la liberté d’aller et de venir. Ils devraient avoir le droit de s’installer partout dans le monde à leur compte
ou au service d’une entreprise. Cette liberté d’aller et de venir ne doit pas seulement mettre chacun à l’abri de la
misère, mais aussi de la tyrannie et de l’esclavage. Elle doit permettre à chacun d’agir, de travailler ou d’investir où
il veut en fonction de ses choix. Dès aujourd’hui, cette mobilité profite à nombre de cadres transnationaux et de
travailleurs migrants non qualifiés. Mais force est de constater que, pour de nombreuses raisons qui tiennent aux
droits du travail et aux protections sociales nationales, la libre circulation des travailleurs, l’ouverture des marchés
du travail et les possibilités réelles de mobilité restent réduites en comparaison avec les opportunités de mobilité de
l’argent, des capitaux et des entreprises.

Les instances internationales dans la promotion du néolibéralisme

Pour une large part, la globalisation de l’économie de marché et la libre circulation planétaire sont le résultat des
politiques promues par les grandes instances économiques mondiales, comme la Banque Mondiale, le Fonds
Monétaire International et l’Organisation Mondiale du Commerce. Ces instances mondiales jouent incontestable-
ment un rôle important dans la diffusion des principes néolibéraux, dans le combat contre les interventions des États
qui s’inscrivent à l’encontre du jeu de l’économie de marché.

Sur la base des recommandations des instances supranationales, la plupart des États des pays plus et moins
développés se sont engagés dans la dérégulation, la libéralisation et l’ouverture de leurs économies nationales.
Tous les gouvernements sont encouragés à abaisser leurs barrières et tarifs douaniers et à éviter toute discrimina-
tion entre les entreprises et les investissements nationaux et étrangers. Ce qui n’empêche pas les États de se
concurrencer dans l’attraction des investissement, dans la captation des innovations et des technologies, dans la
recherche de personnes aptes au management.

Parallèlement, les autorités placées à la tête des grandes zones économiques mondiales qui se sont dévelop-
pées à l’instar de la Communauté économique, puis de l’Union européenne, sont elles aussi axées sur le dévelop-
pement de la libre circulation et de la libre concurrence mondiale.
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Les effets attendus des politiques néolibérales

Comme sur le plan national, le néolibéralisme global doit en favorisant le jeu de marchés mondiaux produire le
développement de l’économie planétaire. Sur ce plan global, il prétend offrir à chacun la liberté: celle de poursuivre
les opportunités qui lui procurent bénéfice et satisfaction, de trouver ou de créer un emploi, d’obtenir un revenu, de
traduire ses préférences sur les marchés censés répondre aux signaux et aux aspirations des consommateurs du
monde. Ainsi, le néolibéralisme doit partout conduire à la satisfaction la plus grande du plus grand nombre.

Dans le cadre global, comme dans le cadre des regroupements de nations par grandes zones économiques, le
néolibéralisme est censé produire les effets heureux et déclencher les cercles vertueux constatés au niveau des
nations une à une.

Il y arrivera d’autant plus sûrement qu’il se développe en parallèle dans les champs économique et politique. Or,
selon les néolibéraux, le libéralisme économique conduit à la démocratisation des États. La convergence dans la
croissance économique se produira d’autant plus sûrement que la libéralisation et l’ouverture des économies s’ac-
compagneront d’efforts de transformation des régimes politiques autoritaires traditionnels en des régimes de forme
démocratique. Tel est d’ailleurs le message transmis par les autorités internationales et mondiales.

La convergence et la pacification mondiales : des fruits de l’interdépendance

Dans le sillage du mouvement de libéralisation, les interdépendances se multiplient entre les grandes zones
économiques, les nations, les régions, les zones industrielles, les villes portuaires et aéroportuaires du monde, de
même qu’entre les différents secteurs d’activités.

En théorie, dans l’optique néolibérale, ces interdépendances sont à la base de la convergence transnationale et
mondiale. À terme, ces interconnexions doivent profiter aux pays et aux zones économiquement les plus faibles,
celles où les travailleurs sont les moins chers et les coûts salariaux les plus bas puisqu’ils vont attirer les investisse-
ments qui favoriseront la croissance et le développement.

Apparemment, tous ces résultats peuvent être atteints sans brimer les peuples et les nations, les langues et les
cultures parce que, dans ce cadre néolibéral, chaque État règle de manière autonome les protections et les politi-
ques sociales, les problèmes du travail et les politiques culturelles. il s’agit d’ailleurs là des domaines dans lesquels
le principe de subsidiarité est d’application.

Par ailleurs, les interdépendances économiques et le « doux commerce » sont le chemin garanti vers la pacifica-
tion du monde. Si l’on veut échanger, on ne peut se combattre. Le néolibéralisme promu par les États et par les
instances de gouvernance continentales et mondiales, en procurant mutuellement des avantages à tous, va donc
constituer le fondement de la paix et de l’harmonie entre les États et donc les peuples.

Dans la théorie néolibérale, la poursuite du bien commun global de l’humanité et la protection du patrimoine
commun global découleront de la liberté de chacun et de l’usage qu’il en fera au service de ses propres intérêts.

Enfin, si la globalisation est avant tout le fruit d’un ensemble de décisions privées, à la recherche d’intérêts et de
profits privés, force est de constater qu’à travers la montée des interdépendances, les personnes, les entreprises
nationales ou transnationales, les institutions et les États sont poussés, qu’ils le veuillent ou non, à se coordonner et
à coopérer au service du plus grand bien-être des habitants de la planète. De telles instances de coordination
fleurissent peu à peu dans tous les domaines de la vie en société.

Tels sont les mécanismes par lesquels le néolibéralisme cherche à assurer une prospérité croissante au service
de tous les habitants de la terre et donc de l’humanité entière. C’est par le biais des mécanismes impersonnels du
marché planétaire que tous les habitants de la planète sont censés être mis en position de profiter des bénéfices
mutuels que doivent leur procurer les échanges et les interactions. En théorie et à court, sinon à long terme, la
prospérité mondiale accrue doit profiter à tous les habitants de la terre.
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Aux résultats obtenus sur le plan national s’ajoutent donc ceux qui sont engendrés et engrangés par le
néolibéralisme global.

4.3.  Face à l’optimisme néolibéral, quelques sourdines ...

Selon les néolibéraux, aucune disjonction ou distorsion importante n’apparaît sur les plans national et global
entre la poursuite de l’intérêt personnel et la réalisation de l’intérêt général.

Sur ces deux plans, le néolibéralisme ne peut fleurir qu’à la condition de promouvoir de manière continue la
satisfaction et la prospérité des travailleurs, des citoyens et des résidents. D’autant mieux que sur l’un et l’autre
plan, l’attention se porte toujours plus sur les droits de l’homme, du travail et des travailleurs. Telles sont les condi-
tions de l’assentiment d’un peuple à son gouvernement. Telles sont les conditions du consentement aux politiques
menées tant à l’intérieur qu’à l’extérieur du pays. Telles sont les condition de ralliement et de la loyauté de la part de
la société civile.

La polyvalence et la flexibilité : des impératifs incontournables du progrès économique

Mais l’accroissement de la compétitivité, de la productivité, de la créativité et de l’innovation ne peut être acquis
qu’à la condition que les travailleurs acceptent les principes de polyvalence et de flexibilité : deux impératifs décou-
lant du renouvellement rapide des technologies mais aussi de l’introduction de nouvelles formes d’organisation
flexible du travail et des entreprises. Ce qui ne se conçoit pas sans un élargissement des droits et devoirs des
travailleurs, sans des possibilités de formation et de reconversion, sans des efforts de « capacity building » à tous
les échelons, sans des formes de solidarité et sans la paix sociale et donc sans la collaboration des syndicats
représentatifs des travailleurs à un système de négociation et de concertation. C’est à ces conditions que l’État peut
être facilitateur du changement.

Le maintien de l’ordre et de la sécurité : deux autres impératifs catégoriques

Au service des citoyens et des entreprises, l’État est aussi chargé de l’ordre et de la sécurité tant à l’intérieur que
vis-à-vis de l’extérieur. En effet, il n’y a de développement économique qu’à la condition que l’État n’oublie pas d’être
gendarme. Séparément ou ensemble, les États ont le devoir de se préoccuper des problèmes de sécurité intérieure
et extérieure.

Avec ironie, ceux qui critiquent le néolibéralisme soulignent la nécessité de disposer d’un « bras armé » au
service de la « main invisible » que ce soit au sein des pays considérés un à un ou dans le monde et les zones
économiques qui le composent.

À l’évidence, la nécessité de ce « bras armé » n’apparaît pas comme un souci majeur chez les néolibéraux qui
dissèquent et discutent le plus facilement le jeu de la « main invisible ». Sans doute parce que, dans leur perspec-
tive, l’analyse des effets inattendus, moins heureux, voire pervers de la globalisation, n’apparaît pas particulière-
ment pertinente. Le marché trouvant réponse à tout, un jour ou l’autre, il trouvera et fournira la solution aux divers
problèmes et conflits qui surgissent.

Pourtant, dans la globalisation, une attention croissante s’avère nécessaire face aux transformations de la
conflictualité, face aux changements dans la nature des conflits et dans leurs modes de gestion.

Sans doute, les conflits entre États apparaissent moins nombreux aujourd’hui mais les conflits locaux et régio-
naux, ainsi que les luttes ethniques, les conflits fratricides et les guerres civiles prolifèrent opposant, selon les cas,
des adeptes et des militants régions, de religions, de langues, de culture ou d’ethnies différentes.

Dans le courant néolibéral, l’État est sans doute chargé d’assurer la santé et la sécurité publiques, le maintien de
l’ordre et de la paix tant à l’intérieur qu’à l’extérieur des frontières, mais peu d’analyses sont consacrées à ces
missions de pacification des pays et du monde, a l’observation et à la surveillance militaire constante des terres et
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des mers. Il s’agit pourtant là d’une condition préalable au développement économique et à la prospérité des na-
tions.

5.  L’ÉTAT FACE À LA GLOBALISATION ET À SES EFFETS MOINS HEUREUX

5.1.  L’internationalisation de l’État : cause et conséquence de la globalisation

La globalisation économique favorise les échanges entre les régions et entre les pays, de même que les relations
entre les personnes, les groupes et les mouvements sociaux.

L’ouverture au monde libère les personnes par rapport aux contraintes locales, aux formes directes de contrôle
social. La globalisation est donc source de liberté.

Parallèlement, elle développe les interdépendances. Elle tisse des liens entre de multiples activités et secteurs
d’activité y compris ceux qui se trouvent partiellement ou totalement hors économie et hors marché, comme dans le
domaine culturel, par exemple. Par là, elle encourage la coopération entre les personnes, les régions et les nations.

Au cours du temps, la globalisation en tissant des liens s’est révélée une source de bénéfices pour nombre de
personnes, d’entreprises et de nations. La globalisation s’est incontestablement développée au bénéfice de nombre
de producteurs, de travailleurs et de consommateurs.

En prolongement de la globalisation, de nombreuses initiatives et associations nouvelles ont émergé. Des orga-
nisations non-gouvernementales et des mouvements sociaux mondiaux se sont développés.

Dans le cours du processus, non seulement les personnes mais les institutions publiques, les administrations et
les États se sont transformés et adaptés. Sur le plan intérieur, la globalisation conduit l’État à la libéralisation et à
l’ouverture de l’économie. Sur le plan extérieur, elle le force à conclure plus d’alliances et de traités, à créer plus
d’instances aptes à favoriser le développement du commerce international, à faciliter les flux financiers, les commu-
nications, les échanges culturels sur des ensembles de territoires de plus en plus larges.

On assiste ainsi à une internationalisation de l’État avec pour premier objectif de favoriser l’internationalisation
des marchés et de les faire fonctionner.

Dans le cours de ce processus, l’État se trouve lancé à la recherche d’un consensus interétatique: Il est entraîné
dans des dialogues et discussions qui visent à la formation et à la promotion d’un consensus entre les nations.
Inévitablement, cette internationalisation de l’État se traduit dans des politiques et dans l’adaptation des structures
internes aux impératifs de la globalisation et du consensus international à construire.

Aujourd’hui, on est encore loin d’avoir tiré toutes les conséquences de cette internationalisation de l’État, de cette
évolution qui le transforme peu à peu en un « agent local » au service du bien commun mondial, même si certains
n’hésitent pas à affirmer que c’est d’abord au service des entreprises transnationales que les États se placent.

Quoique certains puissent en penser, la loi internationale est incontournablement celle des États. Théoriquement
et juridiquement, ce droit international ne se justifie qu’au service du plus grand bien du plus grand nombre dans le
monde.

Ainsi, que l’on soit d’accord ou non avec cette proposition, l’internationalisation de l’État a un impact fondamental
sur la nature du lien entre l’État et le citoyen, entre les responsables politiques et les nationaux mais, dans le même
temps, elle crée un lien entre les États agissant collectivement et les citoyens du monde.

Enserré dans ces divers liens tissés par la globalisation, l’État n’échappe pas à une profonde ambiguïté. Attelé à
la promotion de la justice internationale, à l’élaboration du droit international, à l’installation de cours de justice
internationale, ainsi qu’à la poursuite du développement durable dans le monde, l’État est censé œuvrer au service
des intérêts de ses citoyens mais, dans le même temps, il ne peut échapper au devoir de se mettre au service de
l’humanité et donc des citoyens du monde.
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Dans de nombreux cas, sur ce plan international, les États peuvent être amenés à donner la préséance aux
intérêts de l’humanité par rapport à ceux de leurs citoyens ou, en tout cas, à mettre leurs nationaux et les citoyens
du monde sur un pied d’égalité.

Ainsi, l’internationalisation de l’État a de multiples implications. Elle change fondamentalement son rôle et sa
mission dans le sens de la paix et de la justice universelles, au service d’un développement planétaire durable et
d’une solidarité mondiale.

Telle est la thèse défendue ci-après, à l’encontre de certains experts qui, sur base de leurs analyses, dénoncent
ce qu’ils croient être la fin de l’État ou qui, au contraire, prédisent la fin de la globalisation et le retour au souverainisme,
au nationalisme et au protectionnisme.

5.2.  L’État confronté aux effets indirects et collatéraux de la globalisation

Quelques soient les bénéfices de la globalisation, de nos jours, une préoccupation se développe par rapport aux
effets directs et collatéraux moins heureux de la globalisation. La globalisation est source de bénéfices mais dans
son sillage, divers problèmes sociaux sont devenus mondiaux : celui de la population ou des migrations, par exem-
ple. Des risques transfrontaliers sont apparus suite à des accidents nucléaires ou aux pollutions chimiques des
rivières, par exemple, mais aussi en raison de la destruction de la couche d’ozone. Diverses formes d’altération et
de détérioration de l’environnement se font jour dont l’incidence ne s’arrête pas aux frontières et aux limites politi-
ques des États.

Si l’internationalisation de l’État sert à développer la globalisation, elle découle aussi de la mondialisation des
problèmes sociaux, culturels et écologiques qui ne sont d’ailleurs pas nécessairement indépendants les uns des
autres. Ils tendent souvent à se cumuler.

Dans le sillage de la globalisation, les droits de l’homme ne sont pas nécessairement respectés, les problèmes de
population, de migration et de santé s’accumulent, les injustices et les inégalités s’additionnent. Dans la globalisation,
les problèmes sociaux s’internationalisent, se cumulent et, à leur tour, se globalisent.

Dans le cours de la globalisation, les crises financières s’entremêlent; les risques et les désastres écologiques
transparaissent et, à leur tour, interagissent et s’additionnent les uns aux autres.

La globalisation, comme tout autre processus, provoque donc des effets inattendus, non voulus, moins heureux,
voire pervers. Aujourd’hui, on parle plutôt d’effets collatéraux de la globalisation.

Sur ce sujet et par rapport au langage des sociologues, les économistes préfèrent disserter en terme d’externalités
positives ou négatives de la globalisation, de bénéfices et de coûts non comptabilisés par les entreprises et par les
divers agents économiques. Il peut s’agir de services et de bénéfices non comptabilisés ou non comptabilisables,
non directement mesurables, comme le sont certains dégâts et coûts provoqués par les activités économiques mais
non comptabilisés par elles et donc non compensés puisque non inscrits.

Au départ, ces effets collatéraux pervers ou ces externalités négatives non directement perceptibles qui accom-
pagnent la croissance économique, sont considéré(e)s comme négligeables ou comme de rares exceptions.
Certain(e)s d’entre eux ou elles ne se révèlent d’ailleurs qu’à long terme et la connexion avec la cause originale
n’est pas toujours aisée. L’asbestose fournit un exemple d’effet collatéral imperceptible à l’origine même si le risque
de développer une forme de cancer lié à l’asbeste est réel dès le départ.

C’est à tort que l’analyse de ces effets pervers, de ces risques et dangers latents a été négligée. Mais la décou-
verte et à la mise en évidence des dégâts provoqués dans l’environnement par la croissance incontrôlée de l’indus-
trialisation a sans doute contribué le plus au développement de l’attention portée aux externalités, à la promotion du
principe de précaution par delà le principe de prudence.

Pour autant, la valeur de la théorie néolibérale ne paraît pas condamnée. Mais ce manque de considération pour
les effets inattendus, non voulus mais réels, permet de réduire au minimum les interventions de l’État d’abord sur le
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plan national, puis international. Mais même si les néolibéraux reconnaissent l’existence d’effets pervers, ils restent
optimistes quant aux capacité du système économique libéral à résoudre les problèmes nés de l’industrialisation et
de la libéralisation et de l’ouverture des économies. À terme, des innovations permettront d’éliminer ces effets.

Il n’empêche que l’observation de la réalité et des évolutions exige de reconnaître ces effets, ces dommages et
ces coûts collatéraux.

La globalisation mue par la rationalité économique et par des techniques de plus en plus sophistiquées, multiplie
les relations, les échanges, les interconnexions et les interdépendances mais fatalement se heurte à des obstacles,
des imprévus, des problèmes, crée des risques et présente des dangers. Elle n’enclenche pas que des cercles
vertueux. D’où, la sensation d’une menace et le développement de la crainte par rapport aux dégâts de la globalisation.
Cette crainte par rapport à la globalisation risque d’ailleurs d’être renforcée par les responsables politiques qui trop
facilement mettent ce qui est inévitable en politique intérieure sur le compte des évolutions et des événements
extérieurs.

Dans la réalité, les problèmes et conséquences qui accompagnent les changements provoqués par la globalisation
ne connaissent pas de frontières. Ils se manifestent à la fois à l’intérieur et à l’extérieur des frontières et des États.
Il est donc normal que face à ces problèmes divers les contestations et les conflits prolifèrent et qu’on cherche à les
contrôler, les négocier et les réguler.

Ainsi, la globalisation appelle-t-elle des corrections, de nouvelles formes d’intervention, de nouvelles orientations,
de nouveaux efforts de coopération et de coordination entre les acteurs de la globalisation et les États, les adminis-
trations et les citoyens, leurs représentants élus ou désignés.

En d’autres termes, les externalités négatives ou les effets pervers non prévus et inattendus ne signifient pas la
fin du néolibéralisme sur le plan national, transnational et global mais exigent d’adapter ou de corriger la théorie en
fonction des contextes dans lesquels elle s’applique et des effets qu’elle génère. Ces externalités vont alors con-
duire à de nouvelles formes de gouvernance et de régulation nationales, transnationales et mondiales.

Ces externalités ou effets collatéraux qui accompagnent le changement donnent aux États, séparément ou en-
semble, de nouvelles et multiples responsabilités internationales, comme d’ailleurs la conservation ou la production
des biens communs de l’humanité que sont les biens restés et tenus hors marché, notamment parce qu’ils produi-
sent des externalités positives tout en n’étant pas une source de profits pour l’entité qui les engendre.

Face à l’insécurité économique, sociale et écologique croissante, face à l’ampleur des crises qui se manifestent
en ces domaines, certains experts, n’ont pas hésité à proposer l’élargissement des fonctions et mission du Conseil
de Sécurité siégeant dans le cadre de l’ONU. Selon les protagonistes de cet élargissement, la sécurité collective
dans le monde et donc, la prévention des conflits ne pourraient être assurées qu’à cette condition.

5.3. L’importance des biens communs globaux : la nécessité de promouvoir les externalités positives

La collaboration entre les États n’a pas seulement pour objectif de prévenir ou de lutter contre les externalités
négatives. La production de certains biens ou services peut ne pas être rentable et profitable pour celui qui l’entre-
prend mais pourtant se révéler bénéfique pour un grand nombre.

De tout temps, l’État a eu pour mission de développer, par lui-même ou par contrat, ces biens et services à fortes
externalités positives. Il en est ainsi dans la mise en place d’un ensemble d’infrastructures collectives et l’aménage-
ment du territoire, dans la mise en œuvre de politiques et de services relatifs aux domaines de la santé, de l’éduca-
tion et de la recherche mais aussi dans le maintien de l’ordre et de la sécurité.

La coopération des États sur le plan international et mondial poursuit les mêmes buts. Son objectif est de mettre
une série de biens publics internationaux et globaux au service des citoyens du monde.

Dans le cours de la globalisation, les domaines de coopération internationale sont devenus extrêmement nom-
breux, comme par exemple dans le contrôle du trafic aérien, dans la poste, les télécommunicatiions, le contrôle des
maladies contagieuses, l’aide humanitaire aux victimes des catastrophes naturelles ou industrielles, des guerres ou
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des génocides, dans la protection de la couche d’ozone, dans la prévention des changements climatiques. Nombre
de ces biens publics ne pourraient être obtenus sans une collaboration de nombreux États et sans des finance-
ments collectifs.

Même si, à travers le temps, la frontière entre biens collectifs publics et biens à usage privatif peut évoluer,
comme d’ailleurs la frontière entre le production et le financement publics et privés, la notion de bien commun
collectif prend un relief particulier dans la promotion d’un développement global et durable de la planète.

Mais qu’il s’agisse de lutter contre les effets pervers trannationaux de la globalisation ou en faveur de la produc-
tion d’externalités positives et de biens publics globaux, les États sont obligés de s’entendre.

Le développement de cette coopération internationale dans un éventail toujours plus large de domaines pose
inévitablement le problème des relations entre les affaires intérieures et extérieures. Au travers de la globalisation,
la frontière s’estompe entre ces deux types d’affaires.

5.4.  Les articulations indispensables entre la gestion des affaires intérieures et extérieures

Dans une économie devenue globale et dans un monde en globalisation dans lequel les réseaux d’échanges et
de relations s’élargissent et s’approfondissent, les affaires étrangères ou extérieures, les engagements extérieurs,
mais aussi les risques et les dangers importés pèsent toujours plus lourdement sur les États et prennent peu à peu
de l’ascendant par rapport aux affaires intérieures.

Mais la question n’est pas de jauger du poids relatifs des problèmes internes et externes. La globalisation n’est
pas qu’un processus exogène s’imposant aux États-nations mais est le résultat du jeu dialectique entre les problè-
mes internes et externes, entre les processus économiques et politiques intervenant « ad intra » et « ad extra ».

Deux conséquences sont à tirer de cette montée des problèmes internes et externes liés à la globalisation.

Sur le plan international et mondial, il faut d’urgence concevoir une nouvelle architecture institutionnelle complexe
mais cohérente, développer des efforts de coopération et de coordination entre les instances internationales pré-
sentes, comme entre elles et les nouvelles instances de gestion à créer ou à développer, par exemple, dans le
domaine écologique et, dans ces cadres anciens et nouveaux, introduire de nouvelles modalités de gouvernance
globale.

Mais face à ce qui se passe dans le monde, il ne suffira pas de tirer des leçons sur le plan international et mondial.
La réponse aux problèmes et aux critiques du processus de globalisation exige une profonde transformation dans le
mode de gestion des États nationaux. Ceux-ci ne vont pas nécessairement perdre leur souveraineté mais ils auront
à l’exercer différemment. En effet, l’éventail des problèmes, risques et dangers en provenance de l’extérieur ne fait
que s’élargir, sans qu’il soit possible de s’opposer à leur importation.

La résolution de ces problèmes, la prévention de ces risques et dangers et la réponse aux critiques qui en
découlent, multiplient considérablement le nombre des instances et des institutions internationales, comme aussi le
nombre des représentants politiques et administratifs engagés sur le plan international et mondial.

Trop souvent, ces entités et ces personnels œuvrant « ad extra » déploient leurs efforts sans liens fonctionnels et
opérationnels avec ceux et celles dont les responsabilités s’exercent dans le cadre national ou de ceux qui, sur le
plan national, se sentent lèses.

L’action et les préoccupations de ces « extérieurs », même lorsqu’il s’agit de représentants élus, paraissent
souvent se développer à l’écart de ce qui se trame sur le plan national, régional ou local, alors même que ces
niveaux sont inévitablement influencés et travaillés par ce qui se passe et se décide sur ce plan international et
mondial.
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5.5.  La « glocalisation » ou la non-dissociabilité des enjeux locaux et globaux

La globalisation fait de la planète un écosystème qui transforme à la fois les contextes intérieurs et extérieurs des
États-nations.

Dans l’analyse de la globalisation, on a tendance à séparer le local et le national de l’international et du global,
comme si le global pouvait exister séparément du local et le local indépendamment du global; comme si le global
pouvait exister sans exercer ses effets bénéfiques, moins heureux ou corrosifs sur le local, comme si le local
pouvait être appréhendé séparément du global et d’une conscience du global. Cette approche bipolaire ne permet
pas de montrer comment, aujourd’hui, le global s’inscrit dans la conscience de chaque homme et de chaque femme,
jeunes et moins jeunes ? Comment le local est imbriqué dans le global et comment celui-ci est interpellé par le
local ? Dans la réalité, le local et le global se trouvent dans un rapport dialectique à travers de multiples interactions
et interconnexions.

Ainsi donc, il ne suffit pas de promouvoir de nouvelles structures et de promouvoir des réformes de structures
avec en point de mire le développement d’une meilleure gouvernance globale et d’une meilleure articulation entre
les diverses instances et institutions politiques de gouvernance planétaire. Parallèlement, des objectifs et des ef-
forts s’imposent au niveau des États afin d’établir une coordination plus étroite entre ceux qui sont engagés dans la
gestion et la régulation des problèmes « ad extra » et ceux qui peinent et souffrent « ad intra » des régulations et
problèmes engendrés de l’extérieur par la globalisation.

À l’inverse, l’interdépendance généralisée fait qu’une mesure prise sur le plan national, comme le refus de la
France ou celui du gouvernement de Singapour de lever la défense d’importer de la viande bovine anglaise n’est
pas sans conséquence pour le Royaume-Uni et sans incidences sur les relations à établir et les discussions à
mener par les administrations des pays impliqués.

Des connexions, des charnières et des interfaces sont indispensables entre les forces, les ressources et les
personnels engagés par les États sur le plan international et mondial et ceux et celles attelés aux questions et
préoccupations nationales, régionales et locales même si les sources des problèmes se situent à distance.

Mais, à leur tour, ces articulations nouvelles à développer sur le plan mondial et parallèlement sur le plan national
en vue de combler le « déficit politique » (political gap) ne peuvent être pensées séparément de la résolution du
« déficit démocratique » (democratic gap) découlant de la coupure actuelle, d’une part, entre les modes et les
personnels de gestion de l’international et du national et, par ailleurs, les citoyens qui dans leur vie et leur cons-
cience découvrent les conséquences heureuses et moins heureuses de la globalisation.

Néanmoins avant d’aborder le problème du « déficit démocratique », il paraît indispensable d’analyser une autre
conséquence de la globalisation sur le mode de gestion des États.

Selon certains experts, il n’est pas possible d’analyser l’internationalisation de l’État dans le cours de la globalisation,
sans étudier ce que certains appellent « la privatisation » de l’État. En effet, l’État globalisé ne peut performer sur le
plan international et mondial sans recourir à la sous-traitance et à de nombreux contrats de sous-traitance avec des
instances et des acteurs non-étatiques.

5.6.  La sous-traitance et la privatisation de l’État : l’inévitable recours de l’État aux acteurs non-étatiques

Sur le plan international et global, de nombreux acteurs non-étatiques jouxtent les acteurs représentatifs des
États. Parmi ces acteurs non-étatiques à caractère privé, il y a évidemment les entreprises transnationales et
globales, épaulées par leurs multiples lobbies, mais il existe bien d’autres acteurs, tels les syndicats de travailleurs
et les associations d’employeurs européens et mondiaux, les diverses organisations internationales non-
gouvenementales, les nombreux groupes de pression internationaux et mouvements sociaux mondiaux. Ces diver-
ses organisations internationales non-étatiques sont constituées comme des fédérations d’organisations, de mou-
vements ou comme de réseaux de regroupements et des réseaux de professionnels ou de citoyens désireux de
s’affirmer sur le plan international, voire mondial.
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Les tâches qui s’imposent aux États dans le cadre de l’internationalisation sont illimitées, voire démesurées,
d’autant plus que les personnels et les administrations n’ont été ni préparés, ni formés, ni véritablement structurés
à cet effet.

En amont, l’internationalisation de l’État exige un accès à de nombreuses informations et données nouvelles, aux
résultats d’analyses et de recherches géostratégiques développées par de nombreux «think tanks» internationaux,
des bureaux d’études, des centres et des réseaux interdisciplinaires, souvent en association avec des centres de
recherche universitaires.

L’internationalisation nécessite aussi l’élaboration de politiques et la prise de décision sur le plan international,
des avis juridiques sont indispensables mais aussi de spécialistes et de professionnels internationaux, ainsi que de
mouvements représentant des intérêts économiques, culturels et sociaux.

Mais les relations internationales ne s’arrêtent pas à l’énoncé de règles, de codes ou de standards. Face à la
globalisation des problèmes et des risques, face à la multiplication des tensions et des conflits, des actions s’impo-
sent donc en vue de promouvoir, la paix, la justice et le développement dans le monde. Dans ce cadre, nombre
d’actions, d’interventions et de coopérations sur le plan international doivent être menées. Elles concernent l’aide
humanitaire et médicale, de l’aide sociale, éducationnelle et culturelle et le développement de projets. Nombre de
ces tâches doivent alors être sous-traitées à des acteurs non-étatiques, à des organismes non-gouvernementaux,
des mouvements sociaux et des réseaux nationaux ou internationaux.

Dans une mesure non négligeable, l’élargissement des engagements des États sur le plan international les
mettent en dépendance croissantes non seulement par rapport à leurs diverses administrations et niveaux adminis-
tratifs mais également par rapport à de nombreuses instances privées. Ainsi s’explique l’ambiguïté des relations qui
s’établissent entre des ONGI, jugées critiques mais, dans le même temps, indispensables à la poursuite de l’action
internationale des États.

6.  LES « DÉFICITS » POLITIQUE ET DÉMOCRATIQUE AU CŒUR DE LA GLOBALISATION

Le « déficit politique » mondial découle de l’absence d’un gouvernement mondial. Dès ce jour pourtant, il existe
ce que l’on a coutume d’appeler une géogouvernance. Ce terme fait référence aux mécanismes formels et informels
qui permettent de gérer, de réguler et de contrôler l’activité et les relations internationales, ainsi que les problèmes
et les conflits internationaux. Ce système de géogouvernance ne correspond pas nécessairement aux attentes des
citoyens du monde, d’autant mieux que « le déficit politique » se double d’un « déficit démocratique ».

La diversité et la multiplicité des instances transnationales et mondiales de gouvernance permettent, selon Zaki
Laïdi et Jürgen Habermas, de comprendre pourquoi tant de citoyens du monde pensent que le choix électoral qu’ils
expriment a de moins en moins de poids; que l’expression d’une voix dans le cadre d’élections est de moins en
moins capable de peser sur les décisions politiques et les conditions de vie qui découlent de la globalisation.

Le paradoxe au cœur de notre monde se trouve alors dans la disjonction entre l’intérêt croissant accordé aux
idées et aux formules démocratiques au sein des sociétés et la faiblesse grandissante du levier que le droit de vote
donne au citoyen.

6.1.  Le développement d’une conscience globale

La perception de la globalisation se développe chaque jour davantage parmi les citoyens du monde que sont les
hommes et les femmes de la planète que ce soit à travers les problèmes de travail, les modes de consommation, de
vie et de loisir ou à travers les informations dont ils sont inondés par les radios et télévisions du monde qui leur font
vivre en temps réel des événements, tels que les attentats du 11 septembre 2001 ou la coupe du monde de football.

Dès aujourd’hui, suite à l’internationalisation des risques et des problèmes, le local et le global apparaissent
indissociables, comme le sont les deux faces d’une même pièce, au point de ne plus pouvoir vivre sur le plan local
comme si le global n’existait pas.
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Cette conscience de la globalisation se construit à travers les problèmes qui se révèlent être les effets directs ou
collatéraux de la l’internationalisation et de la globalisation. Il en est ainsi des délocalisations, des pertes d’emploi,
des fermetures d’entreprises, de la montée des prix des carburants, des crises monétaires, financières et bancai-
res, des fluctuations boursières, des dégâts environnementaux, des conflit divers dont a tous les jours des échos,
des attentats terroristes, ainsi que des explications qui sont données de ces événements. Ces effets perçus, res-
sentis et dénoncés affectent le train de vie, le portefeuille d’action ou le rendement de l’épargne des personnes et
des familles.

Par ailleurs, la libre circulation des hommes, des marchandises et des services sur le plan international multiplie
les choix et les styles de vie possibles mais aussi les problèmes survenant de la diffusion de contaminations,
d’épidémies et d’épizooties. On le constate à travers des crises, telles que celles de la maladie de la vache folle, de
la dioxine ou du MPA (l’acétatemédroxy progestérone) présent dans les productions de Biollant. L’internationalisa-
tion augmente donc les expositions aux risques écologiques transfrontières. Après les accidents de Tchernobyl et
de Bâle, le caractère transfrontalier des risques n’échappe plus à personne.

Dans ces conditions, un nombre croissant d’hommes et de femmes perçoit la globalisation comme source de
risques, voire de maux y compris locaux. D’autant mieux que les contraintes, les risques et les événements exté-
rieurs sont souvent utilisés comme un paravent par ceux qui portent des responsabilités politiques et par ceux qui
exercent le pouvoir dans le domaine économique et financier. La globalisation sert souvent à cacher leur impuis-
sance, leur incompétence ou simplement leur désir de ne pas intervenir.

Ainsi donc, face aux inégalités, face à la pauvreté et la famine, à la multiplication des problèmes et des risques
liés à la globalisation et face au nombre croissant de tensions et de conflits dans le monde, l’humanité prend peu à
peu conscience non seulement de l’interdépendance générale mais surtout de sa commune destinée et de l’impor-
tance de se mobiliser au service du plus grand bien commun mondial. Cette émergence d’une conscience
cosmopolitaine ou universelle est favorable au développement de la citoyenneté et de la société civiles mondiales
ou, comme le disent certains, à l’émergence d’une société cosmopolite.

6.2.  La prolifération des mouvements sociaux et des réseaux transnationaux et mondiaux

Paradoxalement, même si la désaffection par rapport à la politique et la dépolitisation continuent à être dénon-
cées, la société civile se recompose et se redéveloppe peu à peu. À tous les niveaux, cette société civile se traduit
dans la création d’une multiplicité de lieux réels ou virtuels au sein desquels des personnes s’assemblent pour
réfléchir aux problèmes de la vie collective, aux façons d’agir en vue d’un mieux-être et d’un mieux-vivre ensemble,
pour examiner les manières de réagir aux décisions qui lèsent des intérêts légitimes, qui engendrent des discrimina-
tions ou pour encourager la participation et trouver les moyens de démocratiser les systèmes ou les institutions de
pouvoir. Ce qui n’est pas nécessairement du goût des politiques, des élus ou des délégués qui n’ont pas l’envie
d’aller plus loin dans le sens de la participation et de la démocratisation et de compliquer le processus de décision
politique.

De nos jours, à quelque niveau que ce soit: local, national européen ou mondial, on constate le surgissement de
multiples associations momentanées ou durables de personnes.

Ces rassemblements, mouvements, associations et réseaux de la société civile constituent autant de charnières
entre les personnes, l’État, et les instances transnationales et mondiales. Parallèlement, ces regroupements divers
renforcent les liens entre les travailleurs, les consommateurs, les citoyens face aux entreprises nationales, transna-
tionales et globales. Ils constituent donc des instances d’intermédiation entre les citoyens et les pouvoirs politiques
et économiques où qu’ils se situent et se développent.

Spécifiques et momentanés au départ, ces groupements ou rassemblements peuvent se muer en des associa-
tions à caractère plus ou moins durable, en des sites et des réseaux mondiaux actifs.

Ces groupements et réseaux épars peuvent aussi se rassembler dans des associations faîtières sur le plan
national et international. La panoplie des moyens modernes de communication leur permet aisément de se relier, de
s’informer, de se coordonner.
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La fragmentation qui, au départ, caractérise ces mouvements de citoyens n’empêche donc pas qu’à terme, la
coopération et la coordination se développent entre ces différents acteurs. Historiquement, il en fût de même pour
les syndicats. À l’origine, ceux-ci sont aussi apparus multiples et fragmentés mais, assez vite, ils se sont regroupés
dans des centrales et des confédérations, d’abord nationales, puis internationales et mondiales.

Depuis les manifestations de Seattle, fin 1999, une même évolution se dessine dans le cadre de ce que ce que
l’on appelle la nouvelle société civile transnationale et mondiale. Des liens et des formes de coordination se déve-
loppent entre les diverses associations et organisations non-gouvernementales transnationales ou mondiales. Cela
s’impose d’ailleurs en réponse à l’interdépendance manifeste entre une multiplicité de problèmes et de risques,
comme entre les politiques et les projets, en raison aussi de leur association comme organes d’avis auprès de
diverses instances mondiales, comme l’OMC et l’ONU, par exemple.

Cette société civile nouvelle s’installe et se développe le plus souvent en marge des partis politiques et des
syndicats traditionnels, de même qu’en marge des gouvernements et des parlements et donc des États, avec pour
objectifs de régler de multiples problèmes qui concernent, tout à la fois, la qualité de la vie en société et du dévelop-
pement mais aussi en vue de promouvoir une démocratisation des instances de décision à quelque niveau qu’elles
se situent.

De nos jours, les activités de cette société civile nouvelle débordent largement les régions et les frontières des
États et même des regroupements d’États. De nombreuses associations de la société civile ont des ramifications
mondiales même si nombre d’entre elles se développent dans le monde à partir des pays et des continents les plus
développés.

6.3.  Le rôle des organismes non-gouvernementaux et des mouvements sociaux mondiaux dans la dé-
nonciation du « déficit politique »

Dans le sillage de la construction européenne, de la chute du mur de Berlin, de la réduction de l’opposition entre
les blocs communiste et capitaliste, et dans la foulée de la mondialisation/globalisation, une société civile émerge
d’abord sur la scène européenne. Une citoyenneté européenne est d’ailleurs formellement reconnue aux ressortis-
sants de pays de l’Union Européenne. Mais la société civile se développe aussi sur le plan mondial. Elle s’y trouve
favorisée par la Charte internationale des droits de l’homme qui constitue la base de la citoyenneté mondiale.

Cette émergence s’explique du fait que les instances de gouvernance planétaire créées dans le sillage de la
dernière guerre mondiale apparaissent avant tout défendre le libéralisme, voire le capitalisme dans le monde et,
dans le même temps, ne peuvent faire face aux problèmes, risques et conflits mondiaux.

Nombre de ces instances planétaires sont chichement pourvues de moyens et démontrent souvent leur incapa-
cité à enrayer la montée de la faim, de la misère, de l’injustice, de la violence et de la conflictualité et à promouvoir
la paix, la justice et la solidarité dans le monde. Cela paraît le plus flagrant dans les instances de gouvernance
planétaire dont les missions concernent la santé, l’éducation, la culture. Leurs moyens financiers sont sans rapport
avec les missions qui leurs sont confiées.

De plus, dans des domaines stratégiques, comme la protection de l’environnement et malgré l’urgence des
problèmes, on hésite à créer une agence spécialisée. Malgré l’ampleur des problèmes et des risques, la gouvernance
dans le domaine environnemental reste embryonnaire et lacunaire. Aujourd’hui encore, divers partis politiques se
mobilisent en vue de la création, à l’instar d’autres institutions internationales, d’une instance officielle dont la mis-
sion serait d’assurer la sauvegarde de l’environnement planétaire.

Cette faiblesse des instances internationales et mondiales, particulièrement des instances sociales et culturelles,
de même que l’absence d’organes de gouvernance dans des domaines stratégiques, comme l’environnement, sont
à la base de ce que les experts appellent le « déficit politique », la faiblesse de la gouvernance politique du dévelop-
pement dans le monde.

Face à l’internationalisation de l’État et, paradoxalement, face aux lacunes dans la construction des instances de
gouvernance mondiale et face à la faiblesse des moyens et des pouvoirs dont elles disposent pour régler les
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nombreux problèmes devenus mondiaux, il n’est pas étonnant d’assister à une effloraison des ONGM (organismes
non gouvernementaux mondiaux) et des MSM (mouvements sociaux mondiaux).

Ces organismes et mouvements favorisent l’information et la mobilisation des citoyens du monde Ils intervien-
nent dans la formation d’une conscience collective universelle. Il s’engagent dans le développement de la solidarité
et de la coopération internationale. Ils interviennent souvent là où les États, les administrations ou même les entre-
prises privées ne pourraient intervenir efficacement.

Leur but est évidemment aussi d’exercer des pressions sur les gouvernements, les parlements, les représen-
tants politiques aux divers niveaux, sur les instances de gouvernance transnationale et mondiale.

Leur influence à ces divers niveaux est d’autant plus grande qu’ils occupent de nombreux terrains et sont suscep-
tibles d’interpeller les médias. Les objectifs des organismes non-gouvernementaux internationaux et des nouveaux
mouvements sociaux mondiaux sont les plus divers. Certains s’affichent contre la mondialisation et d’autres, pour
une autre mondialisation. Certains défendent les droits de l’homme, d’autres militent en faveur d’un autre dévelop-
pement, pour une égalité des chances et des sexes, contre les discriminations raciales ou pour le droit à l’éducation.
Certains mouvements s’occupent de la protection des espèces animales et végétales, du maintien de la biodiversité
et pour la protection du patrimoine génétique humain. D’autres se battent contre la surexploitation des ressources
naturelles, l’épuisement des matières premières et des réserves énergétiques non renouvelables ou s’intéressent à
la défense du patrimoine culturel mondial, à la préservation des sites et de l’environnement, contre les diverses
sources de pollution et de dégradation de l’environnement. D’autres se mobilisent en faveur de la paix, s’engagent
dans les opérations humanitaires et de maintien ou de construction de la paix. D’autres encore luttent contre la
pauvreté et la faim, pour la santé (Médecins sans frontières), pour la justice, la remise des dettes aux États les plus
pauvres, pour une taxe sur les mouvements de capitaux (comme Attac), pour pour une développement durable et
en faveur d’une plus grande solidarité entre les peuples.

Cette émergence d’une nouvelle la société civile sur les plans européen et mondial n’est pas sans conséquences
sur la manière dont il importe de concevoir et de construire les nouvelles architectures de gouvernance mondiale et
dont il importe de les associer et de leur donner l’occasion d’exprimer leurs avis et leurs réticences.

Mais ces mouvements de la société civile dérangent, qu’ils soient actifs sur le plan national et/ou international et
quel que soit le domaine de leur engagement. Ils dérangent parce qu’ils sont sources de résistances, de contesta-
tions, de manifestations et de révoltes; parce qu’ils sont à la base de manifestations souvent violentes, comme le
prouvent les événements qui ont accompagné la crise financière récente en Argentine, par exemple ou, il y a
quelque temps déjà, le sommet de Gènes.

Sur le plan global, les actions des nouveaux mouvements sociaux mondiaux (MSM) et des organisations non
gouvernementales mondiales (ONGM) visent les « sommets » des instances mondiales de gouvernance. On com-
prend ainsi les réactions des gouvernants et des hommes politiques en place.

6.4.  L’ambiguité de la position des pouvoirs politiques face au développement de la société civile mon-
diale

Sur le plan international et mondial, l’émergence d’une conscience et d’une citoyenneté planétaires, de même
que le développement d’organismes non gouvernementaux et de mouvements sociaux mondiaux constituent une
évolution favorable et nécessaire. Si l’on veut que les citoyens du monde puissent se faire entendre auprès d’un
nombre croissant d’instances de gouvernance mondiale, si l’on souhaite qu’ils s’engagent dans la résolution des
multiples problèmes naissant de la mondialisation et de la globalisation sur les plans politique et militaire, économi-
que et financier, social et culturel, il faut que des structures et des associations se développent et soient soutenues.

La construction de la citoyenneté et de la société civile sur le plan mondial est un projet bénéfique. Il est heureux
que les citoyens du monde s’associent pour promouvoir la pacification des rapports entre les hommes et entre les
nations, pour favoriser le fonctionnement démocratique des États et, par delà, des institutions supranationales et
mondiales. Il est bon que des hommes s’attellent au développement d’initiatives collectives au service d’un dévelop-
pement social durable, au service de formes mondiales de solidarité et de justice sociale. Il est bon que des citoyens
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acceptent de manifester paisiblement et sans armes au service du bien commun, de l’humanité, des générations
présentes et futures.

Il est désirable que des hommes et des femmes cherchent à dialoguer ensemble par delà les frontières des États
et par dessus les fronts et les oppositions, comme, par exemple, lorsque des intellectuels et des citoyens israëliens
et palestiniens cherchent à se rencontrer malgré les hostilités entre les deux peuples.

À tous les niveaux de la société-monde, la société civile apparaît comme un surgeon normal de l’exercice des
droits des citoyens dans des États démocratiques et constitutionnels ou alors des droits de l’homme. Au sein des
sociétés démocratiques, les citoyens jouissent de la liberté d’expression et d’opinion, et donc de la liberté d’informa-
tion et de presse indispensables à la formation d’une opinion publique. Ils disposent de la liberté d’association, de
réunion et de manifestation, à laquelle s’ajoutent les libertés d’enseignement et de culte.

Le respect de ces libertés est sacré, même si les atteintes à la liberté sont fréquentes et si les mouvements de la
société civile sont amenés à les dénoncer. En Belgique, par exemple, il fut interdit de manifester contre l’intervention
militaire de l’OTAN dans les Balkans. De même, il y a quelques mois, il ne fallait pas s’aventurer trop loin dans la
contestation des frappes militaires contre les Talibans qui, en Afghanistan, protègaient Oussama Ben Laden.

Si le développement de la société civile est utile, voire indispensable, tous n’y sont pas nécessairement favora-
bles. De nombreuses réticences s’expriment à son égard. En effet, le rôle de ces mouvements et organismes issus
de la société civile est avant tout de contester des décisions et de se rebiffer face à des contraintes ou à des
conditions devenues insupportables.

Sur le plan mondial, les actions des nouveaux mouvements sociaux mondiaux que constituent les ONGM (Orga-
nisations Non gouvernementales mondiales) visent les réunions au sommet des instances de gouvernance mon-
diales. Inévitablement, ces manifestations dérangent.

Face à ces mouvements, les réactions des gouvernants et de leurs représentants, ainsi que des hommes politi-
ques en place, apparaissent discordantes et nerveuses. Si, pour les uns, ces mouvements constituent l’avant
garde, pour d’autres, ils sont un frein face au changement. Les uns les reconnaissent au service des États. D’autres
les qualifient révolutionnaires ou subversifs. Les avis sur ces organismes et mouvements divergent souvent selon
l’appartenance idéologique qu’on leur attribue ou selon leur référence religieuse.

De manière générale, les représentants politiques ne se réjouissent pas de l’émergence et de la construction de
la société civile, parce qu’aux divers niveaux de pouvoir: local, régional, national, continental ou mondial, elles se
développent à l’extérieur, voire à l’encontre des partis et des structures traditionnelles de participation.

Souvent, ces regroupements de la société civile sont labiles. Ils se constituent à l’occasion d’un événément ou
pour exiger une prise de position, comme dans le conflit israélo-arabe, par exemple, ou encore pour empêcher une
intervention armée au Kosovo ou récemment pour interdire la diffusion d’organismes génétiquement modifiés, puis
s’enlisent. La société civile dérange parce qu’elle apparaît mouvante et sans constance. Ses rassemblements sont
souvent opportunistes, éphémères et disparaissent dans l’oubli à la fin d’une contestation et de son succès, même
si d’autres regroupements sont durables et permettent le développement d’un dialogue et de concertations. Ce qui
apparaît plus pratique aux yeux des instances dirigeantes ou gouvernantes qui souhaitent instaurer un dialogue à
plus long terme.

Par ailleurs et le plus souvent, la société civile n’apparaît au grand jour et dans les médias qu’au moment où elle
réagit face aux actions et décisions prises par des instances politiques ou économiques, en ce compris, les instan-
ces gestionnaires des entreprises culturelles, les médias de communication qui contribuent à la formation de l’opi-
nion publique. La société civile apparaît comme la boule lancée dans le jeu de quilles.

De plus, les moyens de pression utilisés lors des mobilisations de cette société civile ne correspondent pas
nécessairement aux us et coutumes de la vie politique courante et s’écartent de ce que certains considèrent politi-
quement correct. Comme le souligne Jacques Commaille, la citoyenneté peut s’exercer de manière positive ou
négative. L’exercice de la liberté par les uns peut nuire aux autres ou, interférer avec la liberté, le bien-être ou
l’intégrité des autres. La violence manifestée par de nombreux casseurs lors des sommets de Seattle, de Gênes, à
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Göteborg ou à Laeken illustrent bien ce que peut être une citoyenneté négative, même si les casseurs sont étran-
gers aux organisations représentées. Aussi n’est-il pas rare que les militants des ONG(I) soient considérés comme
des activistes, voire des anarchistes par nombre de gestionnaires politiques mais aussi économiques, car nombre
de ces mouvements société civile mondiale se positionnent en marge et en face des instances économiques de
gouvernance mondiale que constituent les entreprises transnationales, les réseaux et les regroupements mondiaux
d’entreprises, les divers lobbies.

Par ailleurs, les revendications émises au sein des mouvements ne sont pas nécessairement cohérentes et
convergentes. Dans ces cas, les représentants politiques n’ont pas de difficulté à souligner les discordances entre
les revendications des uns et des autres, à dénoncer la faible représentativité, à nier le caractère démocratique de
beaucoup de ces nouveaux mouvements, à critiquer l’opacité de leur gestion, l’obscurité de leurs sources
definancement et à leur dénier toute légitimité.

Depuis les attentats sur le WTC et le Pentagone, certains voient dans ces multiples regroupements de possibles
réseaux dormants qu’il va falloir surveiller de plus près. D’autant plus facielement que certains groupes pourraient
n’être qu’une façade pour des opérations maffieuses, des transferts et des blanchiments d’argent, des commerce
hors la loi ...

De fait, la liberté laissée aux citoyens du monde ne se traduit pas toujours dans des formes de dialogue et de
négociation, ni nécessairement dans des actions pacifiques, positives et constructives. Les attentats suicides lan-
cés contre les États-Unis par une internationale terroriste montrent comment les libertés octroyées aux citoyens
peuvent être utilisées de manière sournoise, perverse et destructrice. Aujourd’hui, suite à ces événements, on sait
que les associations de la société civile, apparemment les plus paisibles, peuvent être infiltrées par des agents
doubles, que ces associations et mouvements de la société civile peuvent faire écran à des réseaux dangereux. Il
faut, en conséquence, les surveiller et de les contrôler. Ainsi donc, suite aux événements du 11 septembre 2001 aux
États-Unis, le risque est grand de voir se redévelopper une société policière et militaire mondiale.

Ce problème de surveillance et de contrôle se pose à l’intérieur, comme à l’extérieur des frontières d’une nation.
En effet, on ne peut laisser faire des groupes de citoyens dont l’objectif est de former des milices privées ou des
bandes armées qui un jour pourraient porter atteinte à la liberté ou à l’intégrité des biens et des personnes. Les
libertés doivent être utilisées dans le respect de l’intérêt général et du bien commun national, comme international.

Même si tel n’en est pas leur objectif, le renforcement de la surveillance et du contrôle pourrait facilement aboutir
à juguler la société civile mondiale jugée trop contestataire et donc dangereuse. D’autant plus que des mesures de
sécurité et de contrôle conduisent à ratisser large. Mais en chassant l’ivraie, on risque de faire mourir le bon grain.

Mais l’explications de la relation ambiguë entre le monde politique, parlementaire et gouvernemental traditionnel
et les nouveaux mouvements sociaux À bien d’autres sources. Si ces mouvements apparaissent critiques et dange-
reux, ils sont aussi fort utiles dans le cadre de l’internationalisation de l’État. Ils sont devenus indispensables dans
l’exécution des politiques et des actions programmées par les États sur le plan international. Ils constituent souvent
une ressource lors des décisions à prendre par les États ou lorsque ceux-ci sont appelés à assumer diverses
obligations internationales. De fait, dans le cadre de son action internationale, l’État se trouve souvent en dépen-
dance de ces organisations non gouvernementales transnationales, tantôt parce qu’elles disposent de contacts,
d’informations, de données concrètes, tantôt de diagnostics et des critiques pertinentes sur des situations ou des
actions dans divers pays où un ou des États ont décidé d’intervenir.

Enfin, il n’est pas rare que, suite aux décisions qu’il a prises sur le plan international, un État doive agir hors de
ses frontières, apporter une aide humanitaire ou médicale, développer des projets ou sa coopération au développe-
ment. Dans ces cas, il est souvent forcé à recourir à des organismes non-étatiques, à des mouvements de la
société civile qui de longue date sont actifs dans un pays ou y disposent d’antennes nationales.

Il n’empêche que les organisations émanant de la société civile n’ont pas toutes la même légitimité, ni la même
représentativité.
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En Belgique, les ministres Guy Verhofstadt et Louis Michel n’ont pas hésité à soulever ces problèmes de légiti-
mité et de représentativité.

Analysée de ce point de vue, il est vraisemblable que l’ambiguïté des relations entre le politique et la société civile
ne pourra être levée qu’en définissant les critères de légitimité et de représentativité des association de la nouvelle
société civile, à l’instar de ce qui fut et de ce qui est exigé de la société civile traditionnelle que constituent les
syndicats.

Cette évolution paraît d’autant plus vraisemblable que l’on s’oriente peu à peu vers de nouvelles alliances entre
la société civile traditionnelle et nouvelle.

6.5.  La construction d’alliances motrices entre les acteurs de la société civile traditionnelle et nouvelle

Jusqu’aux grandes manifestations de novembre 1999 à Seattle, il existait des associations citoyennes mondia-
les, des mouvement sociaux mondiaux, des organisations internationales non-gouvernementales mais elles parais-
saient séparées, fragmentées, peu enclines à la coopération et à la coordination. À Seattle, ces mouvements ont
révélé leur capacité de coopération et d’action coordonnée et leur capacité à peser sur les décisions concernant le
processus de globalisation et à promouvoir une autre mondialisation. Depuis les manifestations de Seattle, les
collaborations et les coordinations se dévelopent entre les divers mouvements sociaux globaux. Des réseaux de
réseaux se constituent.

Mais l’évolution la plus remarquable se trouve sans doute dans l’établissement de fronts communs et de partena-
riats entre les mouvements de la société civile traditionnelle que constituent les associations des travailleurs actifs
aux différents niveaux de la vie économique et centrés sur les rapports entre le capital et le travail et, par ailleurs, la
société civile nouvelle que représententent les nouveaux mouvements sociaux mondiaux centrés sur les problèmes
du développement et qui luttent pour un développement vrai et durable au service de l’homme et de tous les
hommes.

Lors du contre-sommet de Seattle, les mouvements de la société civile mondiale ont obtenu le soutien des
travailleurs portuaires et des transporteurs portuaires et routiers affiliés à l’AFL-CIO, le grand syndicat américain,
ainsi que des centrales syndicales mondiales.

À première vue, cette coopération entre les organismes de la société civile traditionnelle et ceux de la société
civile nouvelle peut paraître paradoxale. Eneffet, dans un premier temps, cette société civile nouvelle s’est dévelop-
pée à l’écart des syndicats de travailleurs. D’autant mieux que ces mouvements traditionnels se montrent générale-
ment méfiants vis-à-vis des mouvements de la société civile nouvelle qui mobilisent la base de manière différente et
adoptent de nouveaux moyens de lutte, d’action ou d’aide, qui s’occupent de toutes sortes de minorités nationales
ou culturelles, morales ou sexuelles, de diverses catégories d’exclus et d’exclusions.

La société civile traditionnelle constituée d’associations historiques, composée des mouvements ouvriers, pro-
fessionnels, syndicaux et mutualistes et, parallèlement, des organisations d’employeurs ne se situent pas facile-
ment face aux enjeux pris en charge par la société civile nouvelle.

Cette société civile traditionnelle vise avant tout à une régulation correcte les rapports entre le capital et le travail
et œuvre ainsi à la résolution des problèmes d’emploi et de qualification, de travail, de chômage et de protection
sociale des travailleurs, ainsi qu’à la démocratisation des entreprises et des divers niveaux intervenant dans la
gestion de l’économie.

Au départ, cette société civile traditionnelle, à l’instar des partis politique traditionnels, se méfie de la société civile
nouvelle en émergence sans doute en raison de la concurrence qu’elle paraît créer mais aussi en raison des
problèmes de légitimité, de représentativité, de transparence et de financement qu’elles posent inévitablement.

Aujourd’hui pourtant, suite aux manifestations communes à Seattle, des alliances sont en train de se développer.
À la réflexion pourtant, ces manifestation concomitantes ou communes ne sont pas étonnantes. La globalisation de
l’économie s’accompagne de sa métropolisation et de sa maritimisation. Les grandes zones portuaires, celle de
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Seattle et bien d’autres à travers le monde, jouent un rôle capital dans le développement de l’économie globale et
particulièrement dans les flux internationaux de matières premières, de produits intermédiaires et de produits finis.
Les travailleurs de ces grandes zones portuaires, de même que les transporteurs qui desservent ces zones et leurs
hinterlands vivent chaque jour au rythme accéléré imposé par les processus de globalisation. Il n’est donc pas
surprenant de les voir s’engager aux côté de ceux qui tentent d’infléchir ces processus dans un sens social et
solidaire.

Jusqu’au sommet de l’OMC à Seattle, la société civile mondiale paraissait essentiellement animée par une dé-
marche citoyenne, une vision cultivée à partir de l’usager et du consommateur du citoyen. Mais là, les travailleurs-
producteurs et transporteurs se sont mobilisés avec eux face à la globalisation et aux problèmes et risques sociaux
apparus dans son sillage.

De telles alliances et fronts communs se répercuteront inévitablement sur la manière dont les concertations
économiques et sociales devront être pensées et organisées dans l’avenir.

6.6.  La globalisation de la démocratie en point de mire

La globalisation et le jeu des instances de gouvernance mondiale paraissent se développer et évoluer séparé-
ment des opinions publiques, en dehors de l’avis des personnes concernées et en dehors de tout contrôle démocra-
tique.

Au cours des années, il s’est donc développé ce qu’il est convenu d’appeler un « déficit démocratique ». Celui-ci
est perceptible d’abord sur le plan européen. Mais sur ce plan, une société civile et une citoyenneté sont en
dévelopement. Sur le plan mondial, le « déficit démocratique » est considérable et paraît plus difficile à résorber
dans la mesure où les politiques, les règles et les décisions sont développées entre États et au sein d’instances
fonctionnant, pour la plupart, à l’écart des « citoyens du monde ».

Alors, une société civile, une citoyenneté et une démocratie mondiales sont elles pensables à l’instar de ce qui se
pratique sur le plan national et de manière embryonnaire sur le plan européen ? Comment un fonctionnement
démocratique pourrait-il être raisonnablement être organisé sur les plans transnational et mondial ?

D’une manière théorique, on peut dire qu’on ne résorbera ce déficit démocratique par delà les États qu’en trans-
posant et en adaptant, sur les plans transnational et mondial, les pratiques démocratiques développées sur le plan
domestique. Mais cette transposition est-elle possible en l’absence d’un gouvernement mondial ? En de nombreux
domaines, les instances politiques mondiale paraissent atrophiques et déséquilibrées, parce qu’elles ne disposent
pas du pouvoir nécessaire ou tout simplement n’existent pas encore formellement, comme, par exemple, dans le
domaine de l’environnement. Que peut signifier la démocratie dans ce cadre ?

De plus, sur ce plan mondial et malgré l’interdépendance générale qui découle du processus de globalisation, les
instances de gouvernance mondiale coopèrent peu entre elles et les efforts de coordination entre les instances
restent faibles même si des projets existent visant à la mise en œuvre d’une nouvelle architecture mondiale.

Dans l’immédiat, les instances sont toutes bâties sur des statuts différents. Elles fonctionnent selon des règles
divergentes. Toutes n’ont pas les mêmes pouvoirs et capacités de régulation dans la poursuite d’une bonne
gouvernance mondiale.

Ainsi donc, quelle que soit l’importance du déficit démocratique et l’ampleur du « political gap », deux diagnostics
a bien distinguer, les instances mondiales existent, travaillent, décident ou proposent et leur action finit par se
ressentir à la base.



361DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

7.  ESSAI DE CONCLUSION

7.1.  Bref rappel des étapes de la démarche

Cette première partie visait à montrer comment la globalisation crée de vastes systèmes d’interdépendance
entre les espaces géographiques, les entreprises et secteurs d’activités, les fonctions et les organisations qui les
ont en charge, de même qu’entre les divers niveaux de pouvoir économique mais aussi politique et donc entre les
États, de même qu’entre eux et les instances globales de gouvernance.

Ainsi, de fil en aiguille, la globalisation entraîne l’internationalisation de l’État, même s’il faut continuer à déplorer
le « déficit politique » qui caractérise la géogouvernance globale. Dans certains domaines, il n’existe pas encore de
véritables instances globales de gouvernance (comme dans la gestion des problèmes d’environnement). Dans
d’autres domaines, les instances globales sont restées dans un état embryonnaire (comme dans le domaine de la
justice sociale mondiale).

Cela n’empêche pas la globalisation des échanges et des relations, de multiplier les interdépendances et, par là-
même de diversifier et complexifier les problèmes et les risques. Eux aussi sont en voie de globalisation et requiè-
rent toujours plus de coopérations et de coordinations entre les acteurs où qu’ils se trouvent dans le monde et à
quelque niveau qu’ils se situent. Aujourd’hui, aucun État ne peut plus, à lui seul, répondre à ces problèmes et ces
risques devenus globaux. D’où l’internationalisation de l’État. Celui-ci est de plus en plus souvent appelé à régler
avec d’autres les problèmes et les risques nés de la globalisation.

Mais, en multipliant les interdépendances, la globalisation efface les frontières entre les espaces et les lignes de
démarcation entre les affaires internes et externes, entre le global et le local, entre les problèmes intérieurs et
extérieurs, même si, dans un premier temps, cette évolution creuse la distance et opère une disjonction entre la
gestion des affaires intérieures et extérieures.

Ainsi, la globalisation n’implique pas seulement la mise en place d’une nouvelle architecture de géogouvernance.
L’efficacité de celle-ci dépendra de plus en plus des articulations qui auront été établies entre les divers secteurs et
niveaux administratifs des États que ces secteurs ou niveaux soient attelés à la gestion domestique ou diplomati-
que.

Mais de manière quelque peu paradoxale, l’internationalisation de l’État en réponse au développement des ins-
tances de gouvernance mondiale, de même que les nouvelles articulations et communications à développer entre
les organes internes et externes de gestion, paraissent les écarter des aspirations et des besoins des populations
civiles, d’autant plus que ces organes internes ou externes restent sourds face aux revendications de participation
et de démocratisation exprimés par les nombreux représentants de plus en plus nombreux de la société civile
locale, nationale, européenne et mondiale. Les administrations, qu’elles soient intégrées ou non à la gestion des
affaires extérieures, ne se veulent pas nécessairement transparentes.

La globalisation des interdépendances à travers les échanges et les relations, de même que le développement
des instances de gouvernance mondiale et l’internationalisation de l’État exigent donc aussi de concevoir d’urgence
la construction d’une démocratie globale.

7.2.  Les articulations indispensables à l’efficacité et à la légitimité de l’action internationale de l’État

En conclusion de cette première partie, il est difficile de nier l’interpénétration entre les affaires intérieures et
extérieures, comme encore les rapports à établir d’urgence entre la démocratie domestique et la démocratie sur le
plan transnational et mondial. La démocratie domestique (locale, régionale et nationale) et la démocratie cosmopo-
lite doivent, dans l’avenir, elles aussi, comme les affaires intérieures et extérieures, être considérées comme les
deux faces d’une même pièce.

Ces articulations nouvelles entre affaires intérieures et extérieures de même qu’entre démocratie interne et ex-
terne sont indispensables à une intervention et à une action, à la fois efficaces et légitimes de l’État sur le plan
international et global.
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L’efficacité de la gestion des affaires extérieures est incontestablement liée à la qualité des articulations et des
liens établis entre les différents niveaux de pouvoir allant du local au global en passant par le régional, le commu-
nautaire, par le plan européen et transnational.

Une bonne gouvernance implique le développement de la multilatéralité des relations. Elle requiert à la fois des
liens horizontaux, verticaux et transversaux entre les unités administratives mais, sans doute aussi, avec les popu-
lations et les groupes concernés par les problèmes et risques pris en charge.

Mais, par delà l’efficacité, la légitimité ne peut découler que de la démocratisation des instances transnationales
et globales et donc de leurs processus de décision et d’action. La recherche de la légitimité, qui est d’ailleurs aussi
une condition d’efficacité sinon à court, du moins à long terme, exige de développer les conditions d’exercice d’une
véritable citoyenneté aux divers niveaux de pouvoir mais particulièrement sur les plans européen transnational et
global. Ce qui, à son tour, implique des articulations entre les divers niveaux de citoyenneté et de participation.

Cette démocratisation apparaît d’autant plus nécessaire que les aspirations démocratiques ont gagné du terrain
dans le monde alors même que les conditions d’exercice de la démocratie se révèlent de plus en plus difficiles et
précaires. Dans les circonstances présentes, la voix émise par le citoyen a de moins en moins de poids sur la
conduite des affaires extérieures.

7.3.  La nécessité de quelques pistes complémentaires de réflexion

Par delà cette nouvelle architecture globale, par delà ces nouvelles articulations entre les instances de gouvernance
globale, par delà les connexions opérationnelles entre les affaires intérieures et extérieures indispensables au
niveau des États et par delà les réponses aux aspirations et exigences démocratiques exprimées par la société
civile, la globalisation a besoin d’une orientation et d’un projet, elle a besoin d’être inspirée par des valeurs et par des
normes.

Dans la poursuite d’une bonne géogouvernance, il ne suffira pas de créer des interconnexions, de développer
des communications. Si l’on veut que les interdépendances soient motrices entre les champs économique et finan-
cier, social, écologique, scientifique, technique et culturel, politique et militaire, il faut une conception du bien com-
mun global, une définition des biens communs globaux mais aussi développer une lutte contre les maux communs
globaux.

Tels sont les objectifs de la réflexion qui sera poursuivie dans la deuxième partie de ce rapport.
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VII.B.  —  LES TRANSFORMATIONS DES MODES D’ACTION DES ACTEURS ÉTATIQUES
ET NON-ÉTATIQUES DANS LE DÉVELOPPEMENT DE LA MONDIALISATION ET

DE LA GÉOGOUVERNANCE

Jacques Delcourt (UCL)

I.  LA GÉOGOUVERNANCE À LA RECHERCHE D’UNE MAÎTRISE DES PROBLÈMES ET DES RISQUES
GLOBAUX ET COMPLEXES

1.  Les trois piliers de la géogouvernance

La globalisation a d’abord été analysée comme un processus économique et financier. La libéralisation des
économies et l’ouverture des marchés nationaux à la concurrence internationale accroissent à la fois les échanges
mondiaux mais accélèrent aussi la transnationalisation et la globalisation des entreprises et de nombreux secteurs
d’activité.

Cette globalisation d’ordre économique a des conséquences positives. Elle favorise l’extension, l’accélération, la
densification et la diversification des flux qu’ils concernent les biens et les services, l’argent, les investissements et
les capitaux, les personnes, les informations et les connaissances. Le processus se développe grâce à une infinité
de réseaux, de moyens nouveaux de communication et de transport. Grâce à eux, les échanges et les relations se
multiplient à l’infini. Les interconnexions, les liaisons et donc les interdépendances prolifèrent entre les personnes et
entre les peuples, les groupes, les communautés et les États. En outre, dans le sillage de l’ouverture des écono-
mies, on ne peut nier la vague de démocratisation qui s’est opérée dans nombre de sociétés et d’États membres de
l’ONU. Ainsi, la globalisation économique contribue à la satisfaction d’un grand nombre.

Parmi les institutions globales les plus influentes à l’appui de la globalisation économique et financière, il y a
l’Organisation Mondiale du Commerce, le Fonds Monétaire International et la Banque Mondiale. Ces instances
œuvrent à l’ouverture des économies, la promotion des échanges, la régulation des flux économiques et financiers,
au développement de l’investissement et donc au développement économique mais aussi à la « marchandisation »,
à la commercialisation et à la privatisation des divers secteurs d’activité. Ces instances économiques et financières
les plus développées forment le premier pilier de soutien de la globalisation. Elles constituent le bras droit qui règle
le jeu de la « main invisible ». On peut y ajouter le G8 et l’OCDE, laquelle est considérée comme le « phare »
guidant les économies les plus avancées.

Mais la globalisation n’a pas que des effets heureux. Parallèlement aux échanges et relations bénéfiques, des
flux de plus en plus denses facilitent aussi la transhumance des terroristes et l’expansion des mafias, comme ils
favorisent la circulation des armes et des munitions. La globalisation provoque aussi la diffusion internationale des
pollutions et des polluants. Elle s’accompagne de divers risques environnementaux. Elle assainit la vie dans de
nombreuses régions mais, dans le même temps, multiplie les risques liés à la déforestation et à la désertification, la
surexploitation de nombreuses ressources non renouvelables et la prolifération des déchets et des pollutions. Elle
favorise aussi la propagation des informations, vraies ou fausses, de toutes les idées et des diverses croyances
(A. Mc Grew, 1992).

La globalisation en mobilisant une diversité de ressources accroît les richesses mais ne les redistribue pas
équitablement entre les catégories sociales, les régions, les pays. Elle concentre les activités dans des zones
industrielles et urbaines, des poches de développement mais multiplie aussi les zones de sous-emploi et de chô-
mage, ainsi que les espaces où la famine, la pauvreté, la misère s’accroissent. Ainsi, la globalisation multiplie,
complexifie, additionne et globalise les problèmes et les risques humains et sociaux et environnement.

La globalisation ne se manifeste donc pas seulement sur les plans économique et financier. Elle se développe en
cascade et inéluctablement sur de multiples autres plans : humain, social, écologique et culturel, politique, civil et
militaire.
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Le deuxième pilier jouxtant le « bras droit » économique et financier, est constitué de l’ONU et des instances
composant la famille onusienne. Ces instances sociales et culturelles sont attelées à la réduction de la pauvreté et
des inégalités, à la promotion de la santé, à la lutte et à la résolution des problèmes sociaux et à la protection par
rapport aux risques globaux. Elles forment ce que l’on pourrait appeler le « bras gauche » ou le « bras social ». On
y trouve notamment l’Organisation Internationale du Travail, l’Organisation Mondiale de la Santé, l’Unesco, le Pro-
gramme des Nations Unies pour l’Environnement, le Programme des Nations Unies pour le développement, la FAO
et bien d’autres.

Dans le sillage de la globalisation, on attendait la pacification et la sécurisation du monde, grâce au jeu des
alliances militaires mais aussi grâce à la création du troisième pilier de la gouvernance mondiale que constitue le
Conseil de Sécurité des Nations Unies. Il détient théoriquement le monopole de l’utilisation de la violence entre les
nations du monde et donc le droit d’autoriser des interventions militaires. Il est chargé de réguler les conflits, de
constituer des forces d’interposition, de promouvoir l’aide humanitaire en cas de problème ou de conflit majeur.
Dans les faits, le Conseil a permis la réduction drastique des guerres entre nations, particulièrement entre les
nations les plus riches et les plus développées mais n’a pu arrêter le développement des conflits locaux. Même si le
Conseil de Sécurité des Nations Unies dispose du monopole mondial de l’usage de la violence entre nations, il est
loin de pouvoir réguler la masse des conflits internes et des luttes pour l’indépendance. À ce jour, il ne paraît pas
pouvoir endiguer la montée des guerres civiles, des luttes ethniques, des génocides.

Dans le sillage de la globalisation, on attendait la paix, la diffusion du développement, l’instauration de la justice et
de la solidarité mondiales, on se retrouve confronté, non seulement à la globalisation des problèmes et des risques
et mais à la prolifération des conflits locaux et régionaux, comme si les interdépendances nées de la globalisation
contribuaient, dans le même temps, au développement de nouvelles formes de fragmentation et multipliaient les
oppositions, les résistances et les conflits internes.

Tout cela renforce l’idée et la conviction qu’un « bras armé » et une « main de fer » sont indispensables à la
pacification et à une bonne gouvernance du monde. Suite à la chute du mur de Berlin et à l’effondrement des
régimes communistes à l’Est, on a pu espérer une rapide dénucléarisation et un désarmement programmé. Dans
les faits, de nouvelles nations accèdent à l’arme nucléaire. Le commerce des armes, y compris le marché des
armes de seconde main, continue à fleurir. Jusqu’ici, le Conseil de Sécurité a été incapable d’assurer le contrôle de
la production et du commerce des armes.

Depuis leur création, ces trois piliers fonctionnent de manière relativement autonome, selon des procédures et
sur base des structures très différentes. Ce qui ne favorise pas la coopération et la coordination entre les diverses
instances. Cela pose aussi quelques problèmes au niveau de la surveillance et du contrôle. Non seulement ces
instances se maintiennent à bonne distance les unes par rapport aux autres, mais aussi par rapport à des contrôles
trop stricts émanant des États membres ou des associations civiles regroupant les personnes ou les citoyens de
ces États, voire du monde.

Le « déficit démocratique » de ces instances transnationales et globales de gouvernance est réel. Il constitue un
défi majeur qui devra être relevé à plus long terme, lorsque la citoyenneté et la société civile mondiales se seront
développées et le rendront moins supportable. Il sera d’autant plus mal ressenti qu’un éveil planétaire des conscien-
ces se produira face aux défis de la globalisation. Cette conscientisation commence à se manifester dans la
globalisation de la contestation par les anti- et les alter-mondialistes en réponse à la diversité et à la complexité des
instances multilatérales et globales de gouvernance mais aussi des problèmes nés de la globalisation.

2.  La découverte de la diversité et de la complexité des problèmes à gérer

De fil en aiguille, à travers les médias, les informations, les loisirs et les voyages, les personnes et les groupes
sont amenés à reconnaître la toile des relations qui se tissent dans le monde et à percevoir les transformations plus
ou moins heureuses découlant de la globalisation. Ses effets transfrontaliers sont facilement perçus, comme dans
le cas des migrations internationales, des risques environnementaux, des crises économiques et financières, ou
encore des conflits et des menaces et attaques terroristes.
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La globalisation en multipliant les interconnexions et les interdépendances est source d’avantages et de bénéfi-
ces mais aussi de nombreux problèmes et risques, à la fois divers et complexes et donc difficiles à gérer et à régler.
Elle a des effets heureux mais aussi négatifs et pervers, à proximité et à distance. En parallèle, elle aiguise la
conscience de ces problèmes, risques et préjudices Ainsi, de nos jours, il est difficile de ne pas se sentir interpellé
par ceux qui souffrent de la famine dans le monde ou par les peuples et les enfants ravagés par le Sida, particuliè-
rement en Afrique.

Cette extension et cette multiplication des interdépendances et des problèmes transnationaux et globaux, sont à
la base de l’internationalisation croissante des États. Ces effets pervers et cercles vicieux requièrent la mise en
place d’instances et de régulations transnationales. En se multipliant, les problèmes et les risques, les oppositions
et les conflits forcent les États à coopérer et à s’allier mais aussi à créer de multiples d’organismes dans lesquels les
acteurs étatiques et non-étatiques actifs sur les plans international et global peuvent se rencontrer et dialoguer et
chercher à les prévenir ou à les régler.

Désireux de relever les défis qui leur sont lancés, les États modernes sont emportés dans la gestion d’un nombre
croissant d’affaires extérieures dont la prégnance sur les affaires intérieures ou domestiques est patente. Là se
trouve une des explications du déficit démocratique croissant à la fois sur les plans interne et externe des États. En
effet, la gouvernance globale s’impose de l’extérieur. Elle est ressentie par les personnes et par les groupes comme
un ensemble d’impératifs nouveaux s’imposant d’en haut et du dehors. Ainsi, paradoxalement, dans un monde de
plus en plus attaché à l’idéal démocratique, une part de plus en plus large du pouvoir s’exerce à des distances
croissantes par rapport aux citoyens des États et du monde.

Si l’on veut comprendre les raisons profondes du glissement de la souveraineté nationale et territoriale vers une
souveraineté exercée collectivement et globalement, si l’on veut repérer les facteurs à la base des intrications
croissantes entre les affaires intérieures et extérieures des États, ou si l’on veut expliquer la distance qui se creuse
entre les instances globales de gouvernance et les citoyens du monde, comme entre les États et leurs citoyens
respectifs, il est donc indispensable de reconnaître la diversité et la complexité croissantes des problèmes à maîtri-
ser et des biens communs transnationaux et globaux à développer. Cette complexité est d’ailleurs renforcée par la
multiplicité des paliers de décision et de gestion qui s’échelonnent du local au régional, puis au national et au
transnational jusqu’au global.

3.  Les causes de la diversité et de la complexité des problèmes et des risques

La diversification et la complexification des problèmes et des régulations ont de multiples causes.

Une première se trouve dans la croissance et la fragmentation de la population dans le monde et donc dans le
nombre de personnes appelées à se concerter, dans la diversité des cultures et la variété des besoins à satisfaire
et des intérêts à combiner. Là se découvre aussi l’explication de la croissance rapide du nombre des États à travers
le monde (199 aujourd’hui). Ce processus de fragmentation dans la globalisation n’est d’ailleurs pas terminé. Ainsi,
les Palestiniens, les Kurdes, les Irlandais du Nord, les Corses, les Basques, les Catalans et bien d’autres peuples…
continuent à se battre en vue de conquérir leur autonomie.

Une autre cause réside dans l’extension et la multiplication des moyens modernes de transport et de communi-
cation mettant les personnes en relation et permettant des comparaisons. Aujourd’hui, il n’y a plus un incident
important survenant dans le monde qui ne se répercute sur le plan local que ce soit en images, sous forme d’infor-
mations, voire en actions et réactions en chaîne. Pour s’en convaincre, il suffit de se rappeler les récents attentats
terroristes de Bali ou les attaques sur le Pentagone et le World Trade Center, le 11 septembre 2001. Par ailleurs, les
divers médias contribuent incontestablement à la manifestation des différences de situation, des divergences mais
aussi des conflits d’intérêts, comme des contradictions au niveau des valeurs et des normes.

De nos jours, il n’y a plus de crises économiques et financières, comme la crise asiatique, ou de faillites de
grandes entreprises, comme celle d’Enron aux États-Unis qui n’aient des répercussions à distance. De la même
façon, des accidents survenus à des installations industrielles peuvent avoir des répercussions à distance et des
conséquences à long terme, comme lors de l’explosion d’un réacteur dans la centrale nucléaire de Tchernobyl ou
lors de la pollution des eaux du Rhin suite à des incidents dans les industries chimiques de Bâle. Mais une grève des
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travailleurs d’Alitalia a elle aussi des répercussions sur des voyageurs et des touristes dans le monde, au même
titre que les amples variations du cours des actions cotées en bourse. De même, la maladie de la vache folle nous
a sensibilisé aux possibilités de transmissions transfrontalières de nombre de maux.

Enfin, on ne peut assister au déclenchement d’une multiplicité de conflits dans le monde sans que la commu-
nauté mondiale ne s’émeuve et ne se sente concernée de l’une ou l’autre manière. Le conflit israélo-palestinien en
constitue un exemple. Dans tous ces cas, il est devenu chimérique de croire qu’un pays puisse à lui seul lutter
contre l’envahissement ou la contamination ou porter seul remède à un problème transnational. Tous ces problè-
mes, risques et dangers humains, sociaux et environnementaux impliquent de nouvelles formes de régulations
transnationales.

Mais la transnationalisation des problèmes découlant des interdépendances accrues entre les nations a encore
bien d’autres causes. Dans un système d’interdépendance générale, nombre de politiques nationales des États ont
des répercussions immédiates ou lointaines sur les États voisins, qu’il s’agisse de l’installation d’une centrale nu-
cléaire ou d’un barrage hydroélectrique à proximité d’une frontière, de la lutte contre l’inflation, de mesures visant au
développement de l’emploi, ou encore d’une politique de déforestation. Rares sont les politiques des États, qu’il
s’agisse des politiques d’investissement ou de fournitures d’arme, qu’il s’agisse de décisions visant à l’instauration
de normes ou au lancement de projets, dont les effets ne sont pas ressentis par delà les frontières et dont on peut
affirmer qu’ils n’auront pas de répercussions internationales.

La conscientisation et la mobilisation des citoyens du monde par rapport à la globalisation, à la multiplicité et à la
complexité des problèmes, ou encore par rapport à leur prévention ou à leur gestion sont un fait. Aujourd’hui, la
dimension internationale des problèmes et des politiques n’échappe plus à personne. Très rapidement, chacun se
rend compte qu’il n’est pas possible de résoudre les problèmes liés au trafic de la drogue, au commerce parallèle
des armes, à la criminalité, à la production d’armes de destruction de masse ou encore aux migrations internationa-
les, sans des systèmes de gouvernance et de régulation internationale et mondiale. Peu à peu, chacun comprend
qu’il n’est plus possible de vivre sur le plan local sans subir les répercussions, positives ou négatives, de ce qui se
passe sur le plan global. Cette prise de conscience se traduit aux divers niveaux de gestion par la montée du
nombre des associations volontaires, des mouvements sociaux et des organisations non-gouvernementales. Leurs
revendications visent à plus d’information et de transparence, de participation et de démocratisation dans les déci-
sions que ce soit au sein des États, des relations internationales des États ou des instances globales d’avis et de
gestion. L’éveil planétaire des consciences, particulièrement au cours des dernières décennies, découle donc aussi
de l’émergence d’une citoyenneté et d’une société civile globales, ainsi que de la multiplication des associations
civiles mondiales.

Telles sont, parmi bien d’autres, quelques-unes des explications de la multiplication des formes officielles et
informelles de coopération et de coordination entre les États et des instances de géogouvernance, de même que de
la prolifération des régimes des relations et des régulations internationales couvrant une infinité de domaines trans-
formés par la globalisation.

Ainsi, on ne peut comprendre l’internationalisation de la gestion des États qu’à la condition de reconnaître la
dimension internationale, voire planétaire, de très nombreux problèmes et risques.

La globalisation des interdépendances, comme des problèmes et des risques, explique aussi la nécessité de plus
en plus largement ressentie d’une amplification de la gouvernance globale mais aussi la montée des revendications
tendant à plus de coopération et de coordination entre les trois piliers de la géogouvernance que constituent les
instances de gouvernance économique et financière,  celles qui sont chargées de la gouvernance politique, sociale,
culturelle et environnementale et, enfin, celles qui assurent la surveillance de l’engagement de la force militaire.
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II.  LES CONSÉQUENCES DE L’INTERNATIONALISATION DE L’ÉTAT

1.  Le passage d’une souveraineté nationale et territoriale à l’exercice en commun de formes de souverai-
neté globale

Depuis la fin de la deuxième guerre mondiale, les arènes internationales se sont multipliées à divers niveaux en
vue de promouvoir la paix et le développement économique dans le monde, pour correspondre aux impératifs de
l’extension du commerce international et des entreprises transnationales, pour organiser les marchés financiers,
mais aussi en vue de réguler le développement des médias de communication et des moyens de transport interna-
tionaux.

Parallèlement au développement de l’économie et de la finance mondiales ou dans son sillage, des problèmes
sociopolitiques à dimension planétaire se manifestent découlant de la violation des droits de l’homme, de la pau-
vreté de masse, des dégradations dans l’environnement ou de la multiplication des conflits armés induisant des
exodes et des mouvements de réfugiés.

En conséquence, à travers le temps, un nombre croissant d’alliances ont été conclues et des institutions ont été
mises en place par des collectivités d’États en vue de la régulation des relations internationales et des problèmes
internationaux. Leur objectif est, selon les cas, d’édicter des règles de droit, des codes de conduites, d’établir des
standards et des normes, de lutter contre les discriminations et donc pour l’égalité des droits, de lancer des projets
ou des programmes internationaux, de veiller à la mise en place de moyens efficaces de surveillance, d’évaluation
et de contrôle des résultats des politiques concertées, voire d’assurer la régulation des conflits d’intérêts et de
pouvoir. Le jeu de ces alliances et de ces instances a inévitablement des conséquences sur la vie de citoyens, des
groupes, des entreprises et des États.

Cette prolifération des arènes internationales n’est pas terminée. Au cours des dernières décennies, les créa-
tions se sont accélérées. Selon David Held, en 1909, on recensait 37 Organisations Internationales Gouvernemen-
tales (OIG). En 1996, il y en avait 260. En 2002, plus de 400 OIG sont actives dans le monde.

Held et ses co-auteurs soulignent que, de 1946 à 1975, le nombre de traités internationaux en vigueur entre
gouvernements est passé de 6 351 à 14 061. Durant la même période, les traités signés par les OIG sont passés de
623 à 2303. On peut imaginer comment ces chiffres vont évoluer suite à la création des grandes zones économico-
sociales. Parallèlement, les liaisons diplomatiques entre les États sont passées à 7 762 en 1991 contre 2 150 en
1950. Quant au nombre conférences et de congrès organisés par les OIG, il dépassait 4 000 par an en 1993
(D.Held et al. 1999, pp. 52-55).

Ces instances multilatérales et globales énoncent des règles et établissent des dispositifs qui, par la suite, s’im-
posent aux populations ou sont incorporées au corpus des législations et des procédures nationales. La référence
à ces règles et procédures est d’ailleurs de plus en plus fréquente devant les cours et tribunaux des États qui sont
amenés à les appliquer et à les interpréter.

Aujourd’hui, quel que soit le domaine pris en considération, qu’il s’agisse du domaine économique, monétaire ou
financier, social ou culturel, scientifique, technique ou écologique, politique ou militaire, il est impossible de répondre
à la diversité et à la complexité des situations et des enjeux internationaux et globaux, sans des instances interna-
tionales, intergouvernementales et globales, sans l’élaboration de traités internationaux, sans la constitution d’al-
liances interétatiques et la signature de conventions multilatérales, sans une expansion du droit international et du
nombre des forums mondiaux de discussion et de négociation.

Telles sont quelques-unes des causes de l’élargissement permanent de l’engagement international des États.
Ceux-ci n’échappent pas aux interférences continues et aux intrications majeures entre le local et le global devenus
indissociables, entre les problèmes locaux et globaux au sein d’États au départ conçus et bâtis sur une base
essentiellement territoriale.

Cette prolifération des instances et des régimes de régulation en réponse à une diversité croissante de problè-
mes se trouve à la base de cette « externalisation » et de cette « l’internationalisation de l’État ».
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2.  Les conséquences de l’internationalisation de l’État sur les articulations entre la gestion des affaires
intérieures et extérieures

Dans une économie et une société en globalisation au sein desquelles les réseaux d’échanges et de relations
s’élargissent et s’approfondissent, et dans lesquelles les risques et les dangers extérieurs pèsent toujours plus
lourdement sur les États, les affaires étrangères prennent peu à peu de l’ascendant par rapport aux affaires intérieu-
res.

Dans le cours de la globalisation, la gouvernance et la régulation globales s’amplifiant, des parcelles de souverai-
neté sont abandonnées ou transférées par les États à divers niveaux interétatiques plus ou moins bien hiérarchisés
ou coordonnés.

Ce transfert de pouvoir de coordination et de décision vers de multiples instances couvrant une panoplie de
domaines, réduit la capacité de régulation des États considérés un à un, mais accroît leur aptitude d’initiative
collective. Dans les faits, la perte interne de souveraineté se trouve contrebalancée par la présence et l’engagement
des États dans un ensemble de mécanismes de gouvernance et de régulation internationales. Ainsi, les États ne
vont pas nécessairement perdre leur souveraineté mais auront à l’exercer différemment.

Cette internationalisation de l’État s’explique par la multiplication des instances de gouvernance transnationale et
globales et par la nécessité de créer de nouvelles enceintes de discussion et de décision en vue de réguler de
nouveaux problèmes, comme de l’environnement, par exemple, en vue du contrôle international des armes non
seulement nucléaires, mais aussi biologiques, chimiques et informatiques, ou encore en vue de la gestion de la
concurrence sur le plan mondial.

Cette multiplication des enceintes internationales a de multiples implications. D’abord il importe de concevoir une
nouvelle architecture institutionnelle cohérente permettant de développer les coopérations et les coordinations en-
tre les instances existantes, comme entre elles et les nouvelles instances de gestion à créer ou à développer.

Cette prolifération des instances intergouvernementales exige, à son tour, l’adoption de nouvelles modalités de
gouvernance globale et l’introduction de nouveaux modes de communication et de coopération entre les États mais
cela résulte avant tout de la mise en perspective de nouveaux problèmes et de nouveaux défis, de l’importation
inévitable de dangers et de catastrophes auxquels il ne leur est pas possible de s’opposer seuls et donc de la
nécessité de mettre de nouvelles politiques en chantier.

L’externalisation et l’internationalisation du rôle des États ont des incidences sur leurs modes de gestion à l’inté-
rieur et à l’extérieur. Des interconnexions et des interdépendances entre les régulations internes et externes se
développent et sont indispensables. L’internationalisation exige une multiplication et une diversification des con-
tacts, des interactions, des relations et des communications formelles et informelles entre les gouvernements, entre
les ministères et entre les administrations des différents États amenés à agir ou à gérer collectivement des problè-
mes et des risques ou à définir des politiques communes. La complexité des problèmes et risques transnationaux
ne multiplie aussi les niveaux d’intervention dans la résolution des problèmes et la prévention des risques transna-
tionaux.

L’internationalisation de l’État accroît le nombre des personnes représentatives des États qui sont dégagées
partiellement ou détachées totalement des diverses administrations nationales et qui sont attelées aux questions et
relations internationales. La réponse aux problèmes et critiques du processus de globalisation exige, en outre, une
profonde transformation dans le mode de gestion des États nationaux. La résolution des problèmes globaux, de
même que la prévention des risques et des dangers transfrontaliers et transnationaux, multiplient considérablement
le nombre des instances et des institutions internationales, comme aussi le nombre des représentants politiques et
administratifs engagés sur le plan international et mondial. Aujourd’hui, sur le plan international, la puissance publi-
que s’exerce à travers une multiplicité grandissantes d’acteurs étatiques intervenant sur différentes plate-formes et
dans une diversité de forums. L’internationalisation transforme la nature et l’ampleur des ressources humaines à
engager et s’accompagne de l’entrée en force d’acteurs et de types d’acteurs politiques et civils nouveaux.

Dans le même temps, l’internationalisation de l’État a des conséquences au sein même des États, notamment,
sur les relations entre les diverses instances appelées à intervenir pour réguler, exécuter, contrôler et évaluer les
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politiques s’imposant de l’extérieur. Aujourd’hui, une multiplicité de réseaux formels et informels connectent d’ailleurs
les responsables de différents départements, tant sur le plan national qu’international. D’autant mieux que les nou-
velles technologies de transport et de communication permettent des échanges rapides et permanents entre l’en-
semble des acteurs anciens et nouveaux et donc la multiplication des formes de coopération et de partenariat.

La globalisation n’est pas simplement un processus exogène s’imposant aux États-nations, elle crée une relation
dialectique entre les problèmes internes et externes, entre les processus économiques et politiques intervenant
« ad intra » et « ad extra ». Face à ce qui se passe dans le monde, il ne suffit donc pas d’en tirer des leçons sur le
plan international et mondial. La question n’est pas simplement de jauger le poids relatif des problèmes internes et
externes. Les interdépendances et interconnexions entre l’interne et l’externe sont de plus en plus étroites. Cela
change radicalement la nature des relations entre la politique intérieure et internationale mais aussi l’importance et
la compétence du Ministère des Affaires Etrangères qui perd le monopole des relations et de la politique étrangères
et se retrouve de plus en plus souvent dans le rôle du chef d’orchestre et dans un rôle de coordination entre une
multiplicité d’instances engagées dans l’analyse et la gestion des problèmes et des risques.

Dans le cours de l’évolution, la ligne de partage nette qui existait, au départ, entre les compétences du Ministère
des Affaires Etrangères et les autres ministères à vocation domestique s’estompe. À la suite de l’internationalisa-
tion, la distinction entre la gestion des affaires intérieures et domestiques et celle des affaires extérieures et diplo-
matiques s’atténue. Le Ministère des Affaires Etrangères continue sans doute à gérer les relations diplomatiques et
tout ce qui concerne la paix et la sécurité extérieure mais, de plus en plus souvent, il se trouve confronté à la
régulation internationale d’une foule de problèmes et de défis dont il n’a pas la compétence et pour lesquels il va
jouer le rôle d’intermédiaire, de messager, à moins qu’il ne se charge d’assurer lui-même le dispatching ou de
développer lui-même les coopérations et les coordinations indispensables entre les divers ministères et administra-
tions concernées par les collaborations ou par les régulations internationales. Celles-ci se développent en une
multiplicité croissante de domaines, comme les transports et les communications, le commerce et l’industrie, l’en-
seignement et le recherche, la justice et la police, et l’environnement (J.W. Moses et T. Knutsen, 2001).

De nos jours, une coopération et une coordination s’imposent donc au sein des États entre les entités formelle-
ment chargées des affaires et relations extérieures et celles qui, jusque-là, s’activaient principalement dans la
gestion des affaires intérieures et domestiques. Compte tenu de la diversité et de la complexité des problèmes
traités dont certains sortent de la compétence habituelle du département des affaires étrangères, un nombre crois-
sant de services et d’administrations, au départ purement domestiques, sont en raison de leur expertise, appelées
tantôt en consultation, tantôt à participer aux négociations, voire aux mesures d’application et de contrôle des
décisions prises sur le plan international.

Dans ce nouveau cadre, il faut éviter les contradictions qui peuvent survenir entre les logiques des différentes
administrations et des divers départements qui sont amenés à redéfinir leurs tâches et leurs missions en rapport
avec un contexte international dont la prégnance se découvre dans tous les domaines. Compte tenu de la multipli-
cité des enceintes internationales et si l’on veut, dans la globalisation, éviter les incohérences au niveau des négo-
ciations, il faut éviter que l’administration nationale de la santé puisse, sur des problèmes environnementaux discu-
tés dans le cadre de l’OMS, prendre des positions favorables au contrôle, alors même que, par ailleurs et dans le
cadre de l’OMC, les représentants du même État s’opposent à de nouveaux standards en matière d’environnement.
De tels exemples fleurissent dans le dédale des forums et des multiples réunions internationales.

Par ailleurs, en raison de l’internationalisation de l’État et de ses multiples engagements internationaux, les
citoyens se trouvent exposés à l’international et au global, à des décisions, des directives et des régulations impo-
sées d’en haut par des technocraties et des bureaucraties qui travaillent le plus souvent à distance de la base, sinon
par ses élus ou ses représentants légitimes. L’internationalisation de l’État explique que le nombre de personnes qui
dans les limites territoriales des États se trouvent confrontées aux impératifs et aux conséquences de la globalisation,
soit croissant.

Trop souvent, les entités et les personnels œuvrant « ad extra » déploient leurs efforts sans liens fonctionnels et
opérationnels avec ceux et celles dont les responsabilités s’exercent dans le cadre national ou de ceux et celles qui,
sur le plan national, se sentent lèses.
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L’action et les préoccupations de ces « extérieurs », même lorsqu’il s’agit de représentants élus, paraissent
souvent se développer à l’écart de ce qui se trame sur le plan national, régional ou local, alors même que ces
niveaux sont inévitablement influencés et travaillés par ce qui se passe et se décide sur ce plan international et
mondial.

La reconnaissance de ce « déficit démocratique » qui accompagne l’internationalisation du rôle de l’État a égale-
ment des implications.

À son tour, l’engagement international des États ne peut se comprendre séparément des revendications et ré-
criminations des citoyens du monde confrontés aux diverses instances globales. On ne peut concevoir l’enjeu que
constitue cette internationalisation de l’État, si l’on reste aveugle à la montée de conscience provoquée chez les
citoyens des États et du monde par les interdépendances repérables entre les problèmes locaux et globaux et si on
reste sourd à leurs aspirations grandissantes à des formes de démocratie participative et globale au niveau des
instances internationales, ainsi qu’à un contrôle démocratique plus strict à partir de chacun des États membres
siégeant dans ces instances.

Enfin, dans le cadre de cette mouvance internationale et globale, les acteurs et intervenants ne sont pas unique-
ment étatiques. Compte tenu de l’importance et de la diversité croissantes des problèmes et des enjeux de nom-
breux acteurs non-étatiques participent parallèlement ou complémentairement aux acteurs étatiques.

L’internationalisation de l’État et la complexité des problèmes à régler élargissent la panoplie des acteurs publics
mais également privés, indispensables à la mise au point et à la mise en œuvre des projets et des politiques sur le
plan international.

En conclusion, la globalisation n’implique pas seulement la mise en place d’une nouvelle architecture de géogou-
vernance ou encore de formes de coopération et de coordination entre les diverses instances de la gouvernance
globale.

Face aux nouvelles formes de gouvernance globale, des aménagements s’imposent aussi permettant une meilleure
articulation entre ces instances externes de gouvernance globales, les instances fonctionnant au sein de l’Union
européenne, mais aussi celles qui sont propres aux États qui la composent.

À l’avenir, l’efficacité de la nouvelle architecture globale dépendra sans doute de la qualité des articulations
établies entre les divers secteurs et niveaux administratifs des États, entre les instances infra- et supra-étatiques,
que ces secteurs ou niveaux soient attelés à la gestion domestique ou diplomatique : une distinction dont la perti-
nence s’estompe dans un monde globalisé. Mais l’efficacité de cette architecture globale dépendra aussi des liaisons,
des consultations, des négociations et des coopérations avec les multiples instances privées non-étatiques actives
aux différents niveaux de la société civile locale, régionale, nationale et internationale et intéressées ou concernées
par la maîtrise mais aussi par la démocratisation de la géogouvernance.

3.  La multiplication des acteurs non-étatiques dans le cours de la globalisation

Dans le sillage de la globalisation des relations et des interdépendances mais aussi des problèmes et des ris-
ques, de nouveaux enjeux sont apparus. Il ne s’agit plus seulement de combattre de multiples maux communs
globaux. Il faut, dans le même temps, développer des biens communs globaux : la paix, l’éducation, la santé, la
préservation du patrimoine, la conservation des ressources au service des générations présentes et futures.

La globalisation n’a pas seulement ouvert le local au global et introduit le global dans le local, elle a complètement
transformé la nature des rapports entre les politiques « ad intra » et « ad extra », ainsi que la nature des relations
entre la gestion des affaires intérieures ou domestiques et les affaires extérieures ou étrangères. Par delà, l’interna-
tionalisation de l’État, l’institutionnalisation et la progression du système de gouvernance globale conduit à
l’estompement de la distinction entre les affaires extérieures et intérieures ou domestiques et expliquent l’urgence
d’une profonde réorganisation des États et des appareils d’État.
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Suite au développement de la géogouvernance, il est devenu indispensable de s’interroger sur les modes de
gestion des affaires que l’on appelait étrangères mais dont le caractère et les incidences domestiques n’échappent
plus à personne.

De nos jours, des administrations, des départements et des cours de justice sont appelés à la conception, à la
mise en œuvre et à la surveillance de politiques, de normes et de standards imposés à partir de l’une ou l’autre
instance internationale.

Par ailleurs, l’internationalisation de l’État multiplie les appel à de nouvelles compétences. Ainsi, à côté des
administrations et des acteurs étatiques traditionnellement chargés des relations extérieures se profilent de nou-
veaux acteurs publics. Ils proviennent des nouveaux niveaux de pouvoir mis en place au sein des États suite aux
politiques de fédéralisation et de décentralisation, de régionalisation et de communautarisation. Aujourd’hui, dans le
cadre de l’État belge fédéralisé, les régions et communautés sont, elles aussi, appelées à régler des problèmes
extérieurs et à intervenir dans le cadre d’instances intergouvernementales, de regroupements d’États en grandes
zones économiques et sociales, voire de rassemblements transcontinentaux. Ces différentes formes de groupages
spatiaux permettent l’adaptation des politiques et des actions aux spécificités communautaires, régionales et loca-
les mais requièrent aussi l’établissement de nouvelles formes horizontales et verticales de coopération et de con-
certation.

Compte tenu de la diversité et de la complexité des problèmes à régler sur le plan international et global, de
nouveaux acteurs privés, politiques et civils, ont émergé à côté des acteurs traditionnels que constituent les partis
politiques et les regroupements des employeurs et des travailleurs.

Aujourd’hui, de nouveaux acteurs non-étatiques se mobilisent ou sont mobilisés par les pouvoirs publics au
service de multiples causes et de multiples dossiers en discussion dans le cadre des instances de la gouvernance
transnationale et globale, parce qu’au cours du temps, toute une gamme de connaissances et de compétences,
d’expériences et d’expertises internationales nouvelles ont été accumulées dans de multiples groupes, associa-
tions et mouvements, ainsi que de réseaux transfrontaliers d’échanges et de relations. Les révolutions technologi-
ques dans les transports et les communications ont permis à de nombreux groupes de participer à des actions
humanitaires et à des projets de développement dans de nombreuses régions du monde et ainsi d’acquérir des
informations, des connaissances et des expériences qui peuvent aider à la formulation et à l’implémentation de
nouvelles politiques.

De nos jours, les informations et les connaissances, les expertises et les compétences nécessaires à l’analyse et
à la régulation de problèmes complexes se trouvent inévitablement dispersées non seulement entre une multiplicité
d’acteurs étatiques, infra et supra-étatiques, mais aussi d’acteurs non-étatiques,

—  comme les entreprises transnationales, leurs centres de recherche et de développement, ainsi que leurs
centres de coordination;

—  tels les centres d’intelligence stratégique, de prospective et de recherche sur le futur;

—  tels les centres de « consultance » et d’expertise spécialisés en divers domaines de la gestion globale que
constituent les divers laboratoires d’analyse, les « think tanks » rattachés ou non à des universités, à des fonda-
tions, comme la Ford Foundation, par exemple, ou à des partis politiques; 

—  tels aussi les Organismes Internationaux Non-Gouvernementaux (OING) et les Mouvements Sociaux Mon-
diaux (MSM) actifs en de multiples pays et continents, dont l‘expertise de terrain apparaît indispensable parce qu’ils
disposent d’informations stratégiques, ainsi que d’analyses et de diagnostics ou parce qu’ils sont essentiels dans la
promotion d’actions et la réalisation de projets en divers points du globe.

Ainsi donc, suite à l’élargissement de ses engagements sur le plan international, l’État n’a plus seulement recours
à ses divers niveaux administratifs et à ses divers départements mais également à de nombreuses instances
privées dont les compétences sont multiples mais dont les objectifs ne sont pas nécessairement concourants. Ainsi,
les objectifs des partis politiques ne sont pas les mêmes que ceux des OING et ceux-ci peuvent différer des «think
tanks» financés par des fondations ou des contrats de recherche.
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Aujourd’hui, sur le plan international, de plus en plus de tâches sont déléguées à des instances non-étatiques,
comme dans le développement de l’aide humanitaire et de nombreux projets de développement et de coopération.
Ce qui conduit certains à affirmer que l’internationalisation de l’État s’accompagne d’une privatisation au niveau de
la réflexion, comme de l’action.

De nos jours, le lancement et la réalisation de nombre d’actions et de projets internationaux sont sous-traités par
les États à des acteurs non-étatiques et particulièrement à des organismes non gouvernementaux et à des mouve-
ments sociaux mondiaux. Même dans les opérations de « peace-keeping » ou de « peace-building », il est fait appel
à des organisations privées, voire à des mercenaires.

Mais parmi l’ensemble des acteurs non-étatiques mobilisés ou mobilisables, l’évolution la plus remarquable des
deux dernières décennies, se trouve sans doute dans l’émergence d’une société civile et d’une citoyenneté mondia-
les, dans le développement du nombre et de l’importance des associations civiles mondiales, dans la montée du
nombre des organismes internationaux non gouvernementaux et des nouveaux mouvements sociaux.

Certains s’affichent contre la mondialisation; d’autres, en faveur d’une autre mondialisation. Certains défendent
les droits de l’homme, d’autres militent en faveur d’un autre développement, pour une égalité des chances et des
sexes, contre les discriminations raciales ou pour le droit à l’éducation. Certains mouvements s’occupent de la
protection des espèces animales et végétales, du maintien de la biodiversité et pour la protection du patrimoine
génétique humain. D’autres se battent contre la surexploitation des ressources naturelles, l’épuisement des matiè-
res premières et des réserves énergétiques non renouvelables ou s’intéressent à la défense du patrimoine culturel
mondial, à la préservation des sites, contre les diverses sources de pollution et de dégradation de l’environnement.
D’autres se mobilisent en faveur de la paix, s’engagent dans les opérations humanitaires et de maintien ou de
construction de la paix. D’autres encore luttent contre la pauvreté et la faim, pour la santé (Médecins sans frontiè-
res), pour la justice, la remise des dettes aux États les plus pauvres, pour une taxe sur les mouvements de capitaux
(comme Attac), pour un développement durable, pour une plus grande solidarité entre les peuples, pour la protec-
tion des minorités...

III.  L’IMPORTANCE CROISSANTE DE LA SOCIÉTÉ CIVILE GLOBALE

1.  Les organismes non-gouvernementaux et les mouvements sociaux mondiaux : des acteurs-clés dans
la construction de la société civile mondiale

Au cours des dernières décennies, on a assisté à un retour en force de la société civile que ce soit dans en
Europe occidentale ou orientale. Des associations civiles nouvelles se sont développées dans le monde, dans les
pays du Nord et du Sud. Au cours de cette période, on a enregistré une montée en force des organismes et
mouvements internationaux non-gouvernementaux (OING et MSM) composant la société civile mondiale. En 1909,
on en recensait 176; en 1996, 5472 (D. Held et al., p.52) et plus de 10 000 en 2002.

Cette multiplication rapide des OING et MSM s’explique, pour une part, par les révolutions technologiques dans
les moyens de transport, d’information et de communication qui accroissent les interconnexions et donc les possi-
bilités de contacts et de relations, d’échange d’informations et de téléconférences. Ces révolutions technologiques
facilitent également les interventions et les campagnes dans les médias de communication de masse. Il leur est dès
lors possible de conscientiser et de mobiliser les citoyens du monde par rapport à des objectifs. Un bel exemple de
réussite d’une campagne se trouve dans la lutte et la discussion relatives à l’accord multilatéral sur les investisse-
ments lancé par l’OCDE. Mais bien d’autres exemples pourraient être fournis, comme l’imposition par Greenpeace
du démontage de Brent Spar, une plate-forme pétrolière de pompage en mer du Nord.

Mais l’explication principale du développement de la société civile se trouve sans aucun doute dans la prises de
conscience et dans les réactions qu’elle développe face aux externalités négatives et aux effets pervers de la
globalisation qui se manifestent sur les divers plans, face à la diversité et à la complexité des problèmes et des
risques mondiaux qui accompagnent le processus de globalisation et auxquels elle cherche à porter remède, lors-
qu’il n’est pas possible des les prévoir et de les prévenir.
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Dans cette ligne, les OING et les MSM ont un rôle essentiel à jouer dans la mobilisation et la conscientisation des
populations du monde par rapport à ces problèmes et risques découlant de la globalisation et de la libéralisation des
économies et des sociétés : un rôle dont elles s’acquittent d’abord sur le terrain, dans la prise en charge et dans la
résolution des problèmes et des risques de la globalisation qui apparaissent sur le plan local.

Cette société civile mondiale en émergence dérange, parce qu’elle se rebiffe face aux orientations unilatérales
d’une globalisation largement inspirée par les grandes entreprises multinationales et leurs divers lobbies. D’autant
mieux que ces entreprises, séparément ou ensemble, se montrent dans l’incapacité de prendre des décisions
stratégiques sur les grandes questions écologiques et sociales ou encore sur celles qui concernent la régulation
des marchés des biens, des services et des capitaux.

Cette société civile nouvelle dérange parce qu’elle recherche l’instauration de formes de démocratie participative,
là où la démocratie représentative cherche à dépasser les intérêts particuliers par la découverte de dénominateurs
communs.

Enfin, cette société civile émergente dérange parce qu’on la retrouve partout : dans la surveillance du jeu des
alliances entre États ou entre gouvernements, de même que dans le fonctionnement des instances globales de
régulation de la géogouvernance. Elle dérange parce qu’elle prend position par rapport aux modes de gouvernance
et de gestion développés par les instances globales et régionales créées en application de la Charte des Nations
Unies ou suite aux accords de Bretton Woods. Trop souvent, ces instances œuvrent à distance par rapport aux
préoccupations ou problèmes des citoyens du monde. Il en est d’ailleurs de même dans le cadre de la construction
européenne.

Quelle que soit l’attitude positive ou négative que l’on adopte face à la société civile nouvelle, vis-à-vis de leurs
actions, revendications et pressions, les organismes et mouvements de la société civile nouvelle sont actifs sur
l’ensemble des niveaux qui vont du local au global. Leurs objectifs et rôles sont multiples, d’une part, face aux partis,
aux parlements et aux gouvernements nationaux; d’autre part, face aux instances de gouvernance transnationales
et globales, européennes et mondiales.

2.  Les partenariats et participations des associations de la société civile mondiale dans  les initiatives
multilatérales

Un nombre croissant d’initiatives, d’actions et de projets sont lancés à partir des enceintes et des instances de
gouvernance mondiale et globale mais aussi à partir d’initiatives multilatérale « ad hoc ».

Suite à la multiplication du nombre des États, suite à l’empilement des niveaux de décision, suite aussi à la
multiplicité et à la diversité grandissantes des acteurs étatiques mais aussi non-étatiques, face enfin à la multiplicité
et à la diversité des problèmes et des risques engendrés par la globalisation, les initiatives foisonnent à partir des
différents niveaux, depuis le niveau local, en passant par le régional et le national, jusqu’au niveau international et
mondial.

Dès ce jour, pour répondre aux problèmes et au risques de la globalisation, les États ont développent de nom-
breuses relations et actions multilatérales qui, selon les cas, vont aboutir à la conclusion de traités, à la proclamation
de chartes, à la négociation des conventions, à la définition de règles et à la construction d’un droit international, au
développement de projets en collaboration avec de multiples autres acteurs étatiques et non-étatiques.

Ces initiatives multilatérales et ce développement du « multilatéralisme » se traduisent dans l’établissement de
coopérations horizontales entre des départements ou des unités de même niveau, dans des coordinations vertica-
les entre les entités hiérarchisées mais aussi dans toutes sortes de liaisons transversales avec de multiples orga-
nismes et mouvements actifs sur différents espaces et intéressés ou concernés par ces actions et ces projets.
Aujourd’hui, des actions et des projets de tous ordres se développent en collaboration entre de multiples acteurs
privés et publics actifs en de multiples domaines et à de multiples niveaux.
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Ces actions et ces projets s’élaborent dans le cadre d’associations, de coopérations et de coordinations multila-
térales, dans le cadre de structures « ad hoc » et labiles composées d’acteurs étatiques, infra- et supra-étatiques,
traditionnels et nouveaux et, par ailleurs, d’acteurs non-étatiques, telles que les entreprises transnationales avec
leurs centres de développement ou de coordination; tels aussi les mouvements de travailleurs et de professionnels,
ainsi que les nombreux OING et MSM dont les activités se développent dans divers pays et continents et qui ont
l’avantage de disposer ainsi d’informations, d’analyses et des diagnostics de première main ou encore de détenir
une expertise et des compétences acquises sur le terrain à travers la promotion d’actions et le développement de
projets.

Ainsi donc, l’action des OING et des MSM se développe d’abord dans le cadre des États, des instances officielles
et formelles mais aussi des relations informelles, puis dans le cadre d’initiatives multilatérales, centralisées ou
décentralisées et enfin, face aux instances de gouvernance globale dont elles surveillent l’action et recherchent la
démocratisation. Les OING et MSM contribuent ainsi, non seulement à l’efficacité des politiques mais à la légitimité
et à la légitimation des instances de gouvernance globale.

3.  Les rôles de la société civile mondiale face aux instances globales de gouvernance

En l’absence d’un gouvernement mondial, un système global de gouvernance s’est développé en vue de pro-
mouvoir un ensemble d’actions, de proclamer et de développer des biens communs publics mondiaux, d’adopter
des codes de conduite, voire des règles et des normes communes visant à la mise en place d’un ordre de la loi sur
le plan international et mondial.

Une telle gouvernance s’impose si l’on veut que la globalisation réponde aux aspirations de l’homme et de tous
les hommes à un développement planétaire vrai et durable, à une justice sociale globale, à des formes de solidarité
mondiale, au respect de la liberté et de la dignité humaines, à la protection de la qualité de la vie et de l’environne-
ment.

Cette gouvernance s’impose également en raison de la diversité et de la complexité des problèmes et des
risques qui naissent de la globalisation. L’interdépendance générale favorise transmission internationale et mon-
diale des problèmes et des risques, des crises et des conflits dont les origines peuvent être économique, culturelle
ou religieuses, politique ou sociale. Une gestion efficace des interdépendances et de la complexité implique des
formes de coopération et des coordinations internationales.

Dès aujourd’hui, à la recherche d’une bonne gouvernance mondiale, les États se sont donc engagés dans un
nombre croissant d’instances internationales et mondiales, même si celles-ci sont loin de couvrir l’ensemble des
domaines et de problèmes et même si, dans certains cas, elles ont un caractère embryonnaire comme, par exem-
ple, dans tout ce qui concerne l’environnement qui n’est toujours pas couvert par une agence « ad hoc » mais
seulement par le Programme des Nations Unies pour l’Environnement (PNUD), comme encore en matière de
contrôle mondial des armes; comme enfin dans le contrôle et la régulation de la concurrence sur le plan mondial.

Toutes ces évolutions et développements qui multiplient les engagements internationaux des États, provoquent
« l’internationalisation de l’État » et transforment la nature du lien,

—  d’une part, entre les États et les citoyens du monde ou encore les citoyens des grandes zones de regroupe-
ment économique et social;

—  d’autre part, entre les associations multiples de la société civile mondiale qui profitent de leurs présences et
actions dans les cadre des instances de gouvernance mondiale pour se coordonner et apprendre à agir ensemble
par rapport à des objectifs communs;

—  et enfin, entre chaque État séparément et ses citoyens, entre les responsables politiques nationaux et les
personnes et les peuples qu’ils servent, car dans tout ce qui concerne les relations et les affaires internationales, les
citoyens ne sont pas facilement impliqués. Aux citoyens du monde, la démocratie apparaît le plus souvent comme
un leurre.
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Par rapport à des instances globales dont la transparence de fonctionnement est faible, les citoyens des États et
du monde paraissent évoluer à des distances toujours plus grandes.

Ainsi, par delà l’efficacité recherchée au niveau des instances de gouvernance globale, se pose la question de la
légitimation de ces instances et de la légitimité de leurs interventions.

Dans cette recherche d’efficacité et de légitimité, les OING et les MSM jouent et joueront un rôle de plus en plus
important.

IV. LES PROBLÈMES DE LA DEMOCRATISATION DES INSTANCES DE GOUVERNANCE GLOBALE

1.  Le rôle des associations de la société civile mondiale dans la construction d’une démocratie globale

Tous les États sont aujourd’hui présents et actifs dans les multiples institutions publiques internationales. Dans ce
cadre international, ils traitent de problèmes et décident de politiques, de règles et de normes, le plus souvent, à
distance par rapport à la souveraineté populaire.

Dans ces conditions, il est normal que des organismes non gouvernementaux (ONG) et des Mouvements So-
ciaux (MS) nationaux et internationaux contestent aux États le droit à représenter exclusivement les intérêts et les
valeurs légitimes de leurs populations. Il est légitime que se développe une société civile et que se forge une
citoyenneté mondiales avec pour objectif de faire pression sur les processus de globalisation et sur les instances de
gouvernance mondiale de régulation.

Partant de la découverte et de l’analyse des problèmes et des risques à la fois locaux et mondiaux de la globalisation,
il est juste que les OING et les MSM interpellent les instances de gouvernance mondiale. Ils se font les porte-voix
des citoyens en leur sein. Ce qui n’empêche qu’à leur tour, les entreprises et les États contestent la représentativité
globale de nombreuses OING et MSM.

Les actions et réactions de ces organismes et mouvements mondiaux s’inscrivent de manière très normale dans
l’exercice de la souveraineté populaire que Patrice Meyer-Bisch définit comme « l’exercice par tous les citoyens de
leurs droits, libertés et responsabilités, directement et par l’intermédiaire d’acteurs sociaux, civils, privés et publics,
librement choisis et régulièrement contrôlés » (2001, p 672).

La prolifération et la montée en puissance des OING et des nouveaux MSM traduisent un réveil de cette souve-
raineté populaire. La vigueur de leurs discours et la détermination de leurs actions, leur donnent un pouvoir de
pression à la fois formel et informel, d’une part, sur les États et, d’autre part, sur les instances intergouvernementa-
les régionales ou mondiales. Dès lors, le développement et le fonctionnement des instances globales de gouvernance,
tant publiques que privées (notamment, les entreprises globales), ne peuvent plus se concevoir sans une démocra-
tisation, sans une orientation et un contrôle démocratiques des politiques, des décisions et des pratiques de ces
instances.

Organismes et mouvements sociaux mondiaux contribuent ainsi à la fois au contrôle et à la maîtrise des problè-
mes qui accompagnent la globalisation et à la démocratisation des différents niveaux de décision, y compris sur le
plan international et global

Pourtant, malgré la volonté affichée de dialogue et les informations diffusées par les instances de gouvernance
globale, on est loin de compte. Le « déficit démocratique » persiste. D’abord parce que dans toutes les instances
globales et dans tous les organismes intergouvernementaux, les représentants des États sont désignés par les
gouvernements non par les élus de la nation ou leurs électeurs. Ensuite, parce que le contrôle parlementaire sur les
instances internationales et globales reste embryonnaire et même lorsqu’il s’exerce, c’est avant tout en fonction de
calculs des coûts/bénéfices propres à chaque nation.

En l’absence d’un gouvernement mondial, l’efficacité de chacune des instances de géogouvernance dépend
évidemment de leur connaissance des problèmes et des contextes, de la clarté des objectifs poursuivis et de la
maîtrise correcte de la chaîne qui va de la de la préparation d’une décision jusqu’à son exécution et au contrôle de
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ses résultats et effets. L’efficacité dépend aussi de la convergence et de la cohérence de leurs politiques et de leurs
programmes et donc, de leurs processus de coopération et de coordination. Mais la prévention et la solution des
problèmes globaux communs exige de correspondre à bien d’autres exigences. Outre le consensus acquis au sein
de chacune des instances, une politique, une décision ou une action ne sont réellement efficaces qu’à la condition
d’apparaître légitimes aux yeux des populations cibles et intéressées. Cela n’est obtenu qu’à la condition de passer
par des processus de consultation et de concertation, de représentation, voire de participation. À quelque niveau du
pouvoir politique, que ce soit sur le plan national, celui de l’Union européenne et, finalement, des instances de
gouvernance globale, les processus démocratiques sont et restent un de moyen important de légitimation.

Incontestablement, sur le plan international et global, les politiques s’élaborent en réponse aux problèmes collec-
tifs rencontrés en matière de sécurité, dans le fonctionnement du marché et du système de production mondiaux,
dans le développement de la communicabilité, de la mobilité et de la transportabilité mondiales. Ces politiques
doivent aussi être formulées dans le respect d’un certain nombre de chartes fondamentales proclamées ensemble
par les États et donc en respectant les droits de l’homme, les droits de propriété physique et intellectuelle, de même
que les principes de justice sociale globale et les obligations relatives à la protection de l’environnement.

Sans aucun doute, les politiques décrétées par ces instances et régimes internationaux tendent à construire un
ordre international et mondial de la loi mais cela se fait, le plus souvent, à l’écart des parlements nationaux mais
aussi des citoyens des États et du monde dont la voix n’a été ni demandée, ni écoutée.

Ainsi donc, la formulation et la sélection des propositions de réforme des instances de gouvernance globale ne
s’inscrivent pas seulement dans la recherche d’une efficacité supérieure sans égard au problème de la légitimité. Il
ne suffit pas de rechercher les voies de l’efficacité dans l’action internationale des États et des instances de
géogouvernance. Cette action doit aussi être légitimée par des initiatives et des contrôles de nature démocratique.
Une bonne gouvernance ne peut avoir d’efficacité séparément de la légitimité. Ces deux objectifs sont complémen-
taires, même si, à première vue, ils peuvent paraître contradictoires parce que la prise en compte de l’avis des
personnes ou de leurs représentants prend du temps et consomme de l’énergie.

Aujourd’hui se pose donc la question de savoir si, sur ce plan international et global, on va continuer à régler les
problèmes collectifs communs et à développer les biens communs globaux sur base d’un rapport de force entre
États ou si la démocratie pourra, à son tour, être globalisée et devenir cosmopolite ?

Dans l’avenir, la globalisation qui affecte tant de domaines de la vie, ne pourra plus se concevoir sans une
globalisation parallèle de la démocratie. On ne comprendrait d’ailleurs pas comment des instances globales sou-
cieuses du développement de la démocratie au sein des États considérés un à un, rechignent à démocratiser plus
avant leur développement et leur fonctionnement.

Mais le développement de la démocratie globale ne peut être une simple transposition de ce qui se fit au niveau
des États isolés ou regroupés, comme dans le cadre de l’Union européenne.

2.  La combinaison nécessaire entre la représentation des États et celle des citoyens du monde dans la
mise en forme d’une démocratie globale 

Les principes et pratiques démocratiques en jeu au sein de nombre d’États et de territoires nationaux sont sans
doute difficiles à transposer dans les instances de gestion et de régulation internationales et mondiales. D’autant
plus que les idées démocratiques sont considérées comme un apport de la civilisation occidentale et sont souvent
dénoncées comme une nouvelle forme d’imposition culturelle par les États dont les structures sont peu démocrati-
ques, voire autoritaires. Cela n’empêche pas qu’aujourd’hui de nombreuses associations de la société civile mon-
diale dénoncent les « déficits politique et démocratique » qui caractérisent le fonctionnement des instances
orientatrices et directrices de la globalisation, alors que de manière paradoxale on cherche à faire progresser la
démocratie sur le plan des États et des nations, des régions et des communautés de base.

Idéalement, un développement durable et soutenable ne peut être efficace et équitable que s’il est participatif. La
globalisation du développement implique, en parallèle, celle de la démocratie. Dans l’avenir, l’efficacité dans l’ordre
international ne dépendra pas seulement de la cohérence et de la convergence entre les politiques et donc de la
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qualité des coopérations et des coordinations établies entre les diverses instances de gouvernance et de régulation
mondiales mais aussi des processus démocratiques qu’elles instaureront dans leurs processus de gestion et de
décision. In fine, les politiques de ces instances n’apparaîtront légitimes au yeux des citoyens du monde qu’à la
condition qu’elles fonctionnent de manière suffisamment démocratique.

Face à une globalisation pensée et développée à partir du sommet, une autre vision de la globalisation s’élabore
à la base partant des problèmes tels que vécus et ressentis. À l’avenir, ces deux mouvements doivent entrer dans
un jeu dialectique et pourvoir être coordonnés. Ce qui requiert une plus grande transparence dans le fonctionne-
ment et dans les processus de discussion et de décision, ainsi que la mise en place de mécanismes de surveillance
et de contrôle, mais aussi d’instruments de régulation des litiges. La démocratisation des instances de géogouvernance
en les obligeant à rendre compte de leurs politiques, les poussera à mieux assumer leurs responsabilités.

Mais selon les niveaux et les domaines, la démocratie ne se traduit pas nécessairement dans les mêmes formes
et processus. Plus on monte dans la hiérarchie des institutions et des pouvoirs, plus les problèmes de la démocratie
deviennent complexes et plus les coûts de la participation paraissent exorbitants.

Alors, face à la difficulté d’instaurer cette démocratie globale, face aux coûts qu’implique le fonctionnement des
OING et des MSM à proximité ou dans les coulisses et les enceintes des instances de gouvernance globale,
certains proposent que ce soit au niveau des États que se développe le contrôle démocratique, d’une part, par la
canal des assemblées élues, seules capables de se saisir d’initiative des propositions présentées dans les instan-
ces internationales et d’appeler les représentants des États siégeant dans les instances de la géogouvernance pour
reddition de compte; d’autre part, par le biais des ONG et MS nationaux et locaux. Une telle stratégie paraît indis-
pensable et de nombreuses suggestions vont dans ce sens. Cela paraît la voie de la sagesse. Mais le repli sur le
national pour contrôler le global risque de faire passer l’intérêt spécifique des nations avant l’intérêt commun général
des États de la planète. Cette stratégie escamote les étapes de mise au point d’une vision et d’une action collectives
internationales et pourrait désactiver la recherche et la poursuite de biens communs internationaux et mondiaux.

En effet, enserré dans les divers liens tissés dans le cours de la globalisation, l’État n’échappe pas à une pro-
fonde ambiguïté. D’un côté, il se trouve attelé à la promotion de la justice internationale, à l’élaboration du droit
international, à l’installation des cours de justice internationale, ainsi qu’à la poursuite du développement durable
dans le monde; d’un autre côté, même s’il ne peut échapper au devoir de se mettre au service de l’humanité et donc
des citoyens du monde, chaque État est censé d’abord servir les intérêts de ses citoyens.

Sur le plan international et global, l’État n’est plus seulement impliqué dans la poursuite de biens publics ou
collectifs spécifiques et nationaux ou dans la prévention ou la correction de maux spécifiques ou collectifs nationaux
mais dans le développement des biens publics globaux et dans l’évitement ou la correction des maux publics
globaux. Sur ces plans supérieurs, les États sont conduits à donner la préséance aux intérêts de l’humanité par
rapport à ceux de leurs citoyens ou, en tout cas, à mettre sur un pied d’égalité leurs nationaux et les citoyens du
monde. En l’absence de processus de démocratie externe, il n’est pas sûr que les mécanismes de démocratie
interne soient les plus aptes à l’élaboration des politiques stratégiques pour l’humanité et le monde.

3.  L’importance d’une démocratie citoyenne mondiale dans la recherche d’une bonne gouvernance

La démocratisation sur le plan global paraît d’autant plus nécessaire qu’au sein de ces multiples instances de
gouvernance globale associant tout ou partie des États-membres et dans le cadre des multiples systèmes de
relations internationales, les politiques, les pratiques et les projets apparaissent avant tout inspirés et déterminés
par les États les plus puissants. Ceux-ci sont d’ailleurs souvent les contributeurs financiers les plus importants : un
atout sur base duquel ils n’hésitent pas à exercer de fortes pressions.

Ensuite, comme l’énonce Joseph Stiglitz, ces instances internationales et globales travaillent généralement avec
des fonctionnaires qui feuillettent et étudient de nombreux documents mais restent pour la plupart à l’écart des
réalités économiques sociales et politiques vécues. Par ailleurs, ces instances se caractérisent par une opacité,
sinon une faible transparence de leur fonctionnement. Ce qui d’ailleurs facilite le jeu des lobbies informels mais ne
favorise ni la participation, ni la surveillance et ni le contrôle de ces instances par les « citoyens du monde » ou par
ceux qui se chargent de les représenter.
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Au départ, la gouvernance mondiale a été conçue en partant du sommet en rapport avec les États, dans le but de
favoriser la libéralisation et l’ouverture des économies, le développement des marchés. D’autant plus aisément que
les progrès techniques relativisaient la signification des frontières nationales. La construction des diverses instan-
ces de gouvernance mondiale a été réalisée d’abord au service des grandes entreprises transnationales et sans
grande considération pour la globalisation des problèmes et des risques et sans une ferme volonté de les placer
sous le contrôle de la base que constituent les peuples, les communautés locales, les groupes ou les personnes.

Malgré la volonté d’ouverture à la société civile mondiale souvent affichée au cours des dernières décennies par
les instances internationales et globales, des pans entiers de la souveraineté nationale ont été transférés par les
États à des instances non élues pour qui la participation et la consultation démocratiques apparaissaient plutôt
comme des obstacles.

Dans ces conditions, les associations de la société civile n’ont pas eu de peine à dénoncer le « déficit démocra-
tique » des instances de géogouvernance. Un déficit qui est loin d’être comblé malgré diverses formes d’accréditation
des OING et des MSM auprès des instances globales et nonobstant la volonté de ces associations à la recherche
d’une convergence entre les formes et les forces de la société civile de l’Est et de l’Ouest, du Nord et du Sud, ainsi
que d’une cohérence autour des objectifs de développement durable, de démocratie, ainsi que de justice et de
solidarité dans le monde.

Dès ce jour, ces organismes et ces mouvements sont structurés en vue de faire pression au sommet et, dans le
même temps, en vue de mobiliser la base. Dans ce but, ils développent des alliances transfrontalières et enserrent
la planète dans leurs réseaux. Dès aujourd’hui, ils sont attelés au service du développement humain et de l’huma-
nité.

Au sommet, ils constituent des instruments de pression sur les instances dirigeantes publiques et privées enga-
gées dans le processus de globalisation. Ils veillent à en promouvoir la démocratisation et à les engager dans la
poursuite du bien commun mondial en influençant leur agenda, en imposant des priorités ...

À la base, ils font pression sur les États et les divers niveaux de pouvoir. Cette pression est d’autant plus néces-
saire que, le plus souvent, les Affaires étrangères ou extérieures sont gérées à distance par rapport aux citoyens
des États ou des regroupements d’États, comme dans le cadre de l’Union européenne, par exemple.

Au niveau des États, l’objectif est évidemment d’obtenir les informations sans lesquelles il n’y a pas de pression
et contrôle possible sur les instances globales et sur la politique extérieure des États. Il est aussi de veiller à ce
qu’en amont, les États favorisent leur participation aux débats sur le plan international et qu’en aval, les États
s’engagent dans le respect et l’application des directives, résolutions, chartes et codes de conduite introduits sur le
plan global. Au niveau des États, les organismes et mouvements de la société civile veillent de diverses manières à
la transformation des systèmes politiques internes et à la démocratisation des États.

V.  LES FORMES D’ACCRÉDITATION DES ASSOCIATIONS´AUPRÈS DES INSTANCES PLANÉTAIRES

1.  La reconnaissance des associations de la société civile mondiale par les instances de géogouvernance

Les peuples du monde qui vivent dans un régime à caractère démocratique sont de plus en plus nombreux. De
même, les aspirations à un système de gestion démocratique sont toujours plus fortes où que ce soit dans le
monde. Même si les Nations Unies regroupent toutes sortes de nations et d’États, démocratiques ou non, elles
promeuvent de diverses manières le respect des droits de l’homme et cherchent à institutionnaliser la démocratie
au sein des pays membres, par exemple, en encourageant des élections libres et le développement d’une société
et des associations civiles.

Mais une véritable démocratisation implique que l’on ne se contente pas de la démocratie au sein des États. Il
faut, en outre, veiller à une démocratisation du fonctionnement des instances géostratégiques, voire à l’instauration
d’une démocratie planétaire. Grâce aux outils informatiques et électroniques, certains n’hésitent d’ailleurs pas à
imaginer la possibilité d’arriver un jour à une « cyberdémocratie ». En attendant, il faut encourager le développe-
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ment d’une démocratie cosmopolite. Cela passe par des étapes et, notamment, par la reconnaissance et l’accréditation
d’organismes non gouvernementaux et de mouvements sociaux mondiaux auprès des instances internationales.

De nos jours, compte tenu du pouvoir de conscientisation, de mobilisation et de contestation des organismes et
mouvements sociaux mondiaux, les instances globales de gouvernance n’hésitent pas à promouvoir leur associa-
tion aux réunions et travaux. C’est le cas de l’Organisation Internationale du Travail, qui a établi des procédures en
vue du développement des contacts avec les associations de la société civile. C’est également le fait de l’OCDE, qui
invite régulièrement les organisations actives dans les problèmes d’environnement lors des réunions et les délibé-
rations sur le commerce international et l’environnement. De même, l’Organisation Mondiale du Commerce, dès sa
création à Marrakech, a prévu l’association des OING dans la préparation des accords et des décisions. Dans le
cadre de la Banque Mondiale et particulièrement depuis l’arrivée du Président Wolfensohn, diverses initiatives
complémentaires ont été prises en vue d’une participation des associations de la société civile, en vue aussi de la
définition des conditions de leur agréation et de leur statut. De la même façon, dans le cadre des Nations Unies et
des institutions dépendant d’elles, la consultation des organismes et des mouvements sociaux mondiaux est deve-
nue monnaie courante. Des conférences mondiales sont organisées régulièrement dans lesquelles les organismes
gouvernementaux dialoguent avec les représentants des associations civiles mondiales. Les Nations Unies ont pris
l’habitude d’organiser des forums avant les grandes réunions de l’Assemblée générale.

Ces formes de consultation et de collaboration spécifiques mises en place séparément par les instances interna-
tionales sont susceptibles de réduire le « déficit démocratique ». En outre, la présence des associations civiles
mondiales dans les arènes ou dans les coulisses de ces instances favoriser la prise en compte globale des intérêts
et problèmes humains, sociaux et écologiques.

Dans la correction de ce déficit, certains proposent d’aller plus avant et de transformer l’Assemblée générale des
Nations Unies par l’introduction de représentants élus ou de délégués désignés par les parlementaires des États
membres ou alors par la formation de représentations parlementaires désignées par les grandes zones économi-
ques et sociales du monde. Pour être efficace, cette transformation devrait alors être assortie de mesures visant à
rendre les multiples instances mondiales, appartenant ou non à la famille onusienne, redevables de comptes devant
cette Assemblée.

D’autres proposent de créer une nouvelle Assemblée jouxtant la première mais représentative des OING, notam-
ment de toutes celles qui, dès ce jour, sont associées à l’ECOSOC (le Comité Economique et Social consultatif)
siégeant dans le cadre de l’ONU. L’idée sous-jacente à ces proposition est d’obtenir, par delà la représentation des
États, une représentation des peuples et des citoyens du monde.

D’autres encore suggèrent l’extension du pouvoir juridictionnel de la Cour de Justice Internationale : ce qui per-
mettrait d’y introduire les questions litigieuses.

Dans toutes ces propositions, l’objectif est d’élargir le rôle des Nations Unies et notamment de l’Assemblée
générale et du Comité Economique et Social en amenant les diverses instances globales à obtenir un avis sur leurs
programmes et à rendre des comptes sur leurs actions. Ce qui devrait conduire à une plus grande cohérence dans
les politiques et les actions visant au développement durable de la planète. Ce qui impliquerait aussi que l’on dote
les Nations Unies d’un budget à la hauteur de ses responsabilités globales.

Par rapport aux instances de gouvernance globale, les associations représentatives de la société civile mondiale
constituent un aiguillon en vue du développement d’une démocratie globale. Mais du point de vue des instances de
gouvernance globale, le bénéfice de la reconnaissance et de l’accréditation des organismes et des mouvements
sociaux mondiaux est double : d’une part, elle permet d’améliorer les formes de gouvernance; d’autre part, elle doit
aider à l’établissement de courroies de transmission vers les États et les populations concernées à la base. En effet,
nombre de ces organismes et mouvements globaux sont également représentatifs et actifs sur le plan local et
national.

À leur tour, l’ouverture des instances internationales aux divers organismes et mouvements de la société civile
globale, ainsi que l’attribution d’un statut d’organe consultatif, constituent une légitimation de leur existence et de
leur engagement. Cela n’est pas sans conséquence sur les actions qu’ils peuvent développer à la base dans
l’organisation de la société civile locale et régionale, dans la lutte contre les régimes autoritaires et militaires, pour le
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respect des droits de l’homme, dans la poursuite du bien commun, dans le combat contre la pauvreté, pour l’emploi,
le développement durable et la protection de l’environnement.

Là se trouvent aussi les raisons pour lesquelles nombre de gouvernements, notamment ceux de nombreux pays
en développement, hésitent à répertorier et à reconnaître ces organismes et mouvements nouveaux. Tout au plus
acceptent-ils de les enregistrer comme organisations de service et de développement sur le plan social. Les régi-
mes autoritaires, voire totalitaires, qui représentent non loin d’un tiers des pays membres de l’ONU, répugnent à leur
fournir le statut d’organe consultatif. Dans ces conditions, la considération obtenue de la part des instances de
gouvernance mondiale aux associations de la société civile mondiale n’est pas sans rapport avec l’impact que l’on
en attend sur la démocratisation du développement des systèmes politiques des États à la fois dans les pays du
Nord et du Sud. Telles seraient aussi les raisons pour lesquelles les pays et les fondations du Nord financeraient les
associations civiles globales non-étatiques.

Tels sont les arguments sur base desquels nombre d’instances de gouvernance mondiale n’hésitent pas à appe-
ler les OING et des MSM comme consultants ou contractants dans le cadre de certaines actions. Aujourd’hui, il n’est
pas rare qu’ils soient, sous l’une ou l’autre forme, associés au fonctionnement des instances de géogouvernance
où, selon les cas, ils interviennent dans la conception, l’implémentation et l’évaluation des décisions ou projets.

Ainsi, dans le processus de globalisation, ces organismes et mouvements de la société civile mondiale sont
amenés à jouer un rôle en parallèle ou en collaboration avec les autres acteurs étatiques et non-étatiques, gouver-
nementaux et non-gouvernementaux, que ce soit en vue de l’établissement de règles et de normes, de la promotion
de la justice sociale mondiale, de la proclamation ou de la production des biens communs globaux ou de la protec-
tion des intérêts des populations et des citoyens du monde par rapport aux divers maux communs mondiaux.

Par les discussions et les négociations qu’ils mènent dans ces enceintes internationales et mondiales, ils coopè-
rent à la légitimation des règles et normes édictées, ainsi que des politiques et des pratiques de ces instances et ils
contribuent à la régulation du processus de globalisation.

2.  L’évolution de l’action de la société civile mondiale face aux instances de la géogouvernance

Il faudra un jour écrire l’histoire du développement de la société civile mondiale et noter les évolutions remarqua-
bles dans les préoccupations et les actions des associations qui composent cette société civile sur les plans natio-
nal et mondial sur le terrain d’abord mais aussi face aux instances de la gouvernance mondiale. Dans ce dernier
cas, c’est à travers l’action des OING et des MSM, particulièrement dans le cadre de la Banque Mondiale, que l’on
peut tenter de saisir et de comprendre les transformations qui se sont produites ou qui sont encore en cours dans
les idées promues, dans les programmes projetés et dans la structuration de ces organismes et mouvements
sociaux mondiaux.

Leur premier enjeu fut d’obtenir un accès auprès de la Banque Mondiale en entrant en dialogue, puis en négocia-
tion et en collaboration avec elle. Le premier objectif était avant tout d’intervenir dans la conception et la réalisation
de projets, tels que la construction d’infrastructures, de centrales de production d’énergie, de barrages ou de loge-
ments, afin qu’il soit tenu compte de leurs impacts possibles sur les populations concernées, sur l’épuisement des
ressources et sur l’environnement. Leur objectif était également de lutter contre la pauvreté que peuvent engendrer
ou renforcer les conditionnalités et les modalités des prêts consentis par la Banque Mondiale. L’objectif était aussi
de veiller à ce que les financements de la Banque maintiennent une autosuffisance sur le plan alimentaire et ser-
vent, par delà la croissance économique, au développement du logement, de l’éducation, de la santé et de la
culture. Dans le cours de cette première période de relation, les organismes et mouvements se présentent à la
Banque en se partageant les matières et les interventions en fonction de leurs perspectives et de leurs spécialisa-
tions : d’un côté, il y a les groupements qui se préoccupent des projets de développement, de la protection des
ressources non renouvelables et de l’environnement; d’un autre côté, ceux qui défendent les droits de l’homme,
particulièrement ceux de la femme; d’un autre côté encore, il y a ceux qui luttent en vue de la résorption des poches
de pauvreté et pour des projets de développement social et culturel, et donc pour qu’une préférence soit donnée à
des projets sociaux.
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Peu à peu, les organismes et mouvements sectoriels perçoivent la nécessité de ne séparer ni les problèmes, ni
les projets qui, sur le terrain, sont souvent en interdépendance. En effet, de nombreux projets ont à la fois des
incidences sociales et environnementales. C’est le cas des barrages visant à développer l’hydroélectricité. D’autres
projets ne sont pas particulièrement respectueux des droits de l’homme, ni de la femme. Enfin, de nombreux plans
de restructuration ne sont pas sans incidence sur l’autonomie des personnes, sur les services publics et sociaux
destinés aux populations les plus faibles et les luttes contre la pauvreté n’ont pas les résultats attendus. D’où la
recherche d’alliances entre les divers types d’organismes et de mouvements sociaux mondiaux.

Dans un deuxième temps, les objectifs des organismes et mouvements non gouvernementaux visent à la mise
en œuvre de nouvelles politiques, voire au remodelage de l’institution dans le sens d’une meilleure transparence et
d’une prise en charge de nouvelles responsabilités dans la lutte contre les inégalités de revenus et en faveur d’une
redistribution. Ils insistent aussi pour que, dans divers pays, des analyses et des évaluations des conséquences
des plans d’ajustement soient réalisées en commun par la Banque mondiale et et eux-mêmes.

Parallèlement, dès 1994, la BM consciente de l’importance d’une association et d’une collaboration avec les
associations nationales et mondiales de la société civile, a constitué en son sein un groupe de travail qui a tenté de
préciser les conditions de représentativité de ces organismes non-gouvernementaux et de ces mouvements so-
ciaux mondiaux, de même que la portée que pourrait avoir la reconnaissance du statut d’organe consultatif auprès
des instances de gouvernance internationale et mondiale.

La définition d’un tel statut s’accompagne de la délimitation d’un certain nombre de droits, notamment de droits
d’accès à l’information, à l’établissement de l’agenda, à la conception et la négociation de politiques ou de projets,
à la participation, voire à la négociation dans le cadre des enceintes internationales. À ce jour, aucun accord n’a été
conclu sur un tel statut et chaque instance internationale ou globale élabore et choisit ses propres critères de
reconnaissance.

Ces initiatives de la BM, même lorsqu’elles n’ont pas abouti, ont favorisé la constitution d’alliances et de réseaux
entre les OING et MSM en activité dans les divers secteurs de la vie en société et dans les différentes parties du
monde. De même, il est aujourd’hui admis que les associations accréditées interviennent au nom des parties inté-
ressées et concernées par des programmes ou des projets à destination du local, du régional ou du national et
participent aux évaluations des résultats et conséquences des actions de la Banque Mondiale.

Ainsi donc, grâce à l’action des OING et des MSM, grâce aussi à leur association directe ou indirecte aux
instances de gouvernance globales, des changements radicaux apparaissent dans les relations qu’ils établissent
entre eux et, particulièrement, entre organismes et mouvements du Nord et du Sud.

3.  Les nouvelles alliances entre les associations traditionnelles et nouvelles de la société civile mon-
diale

Aujourd’hui, à côté des associations mondiales traditionnelles de la société civile que constituent les syndicats
mondiaux, les organisations professionnelles et les groupements d’employeurs intervenant dans la régulation des
rapports entre le capital et le travail, dans les problèmes de chômage et d’emploi, de salaire et de protection sociale,
on assiste, à tous les niveaux, à l’émergence de nouvelles formes d’organismes et de mouvements citoyens, tels
les mouvements paysans, les mouvements des femmes, les mouvements de résistance économique, les mouve-
ments écologiques, les mouvements de libération des peuples minorisés, plutôt centrés sur les problèmes du déve-
loppement durable, sur la recherche de la qualité de la vie et de l’environnement et engagés dans la lutte contre la
pauvreté, la discrimination, l’oppression.

Au départ, les formes d’engagement de ces organismes et mouvements mondiaux nouveaux apparaissent spé-
cifiques. Selon les cas, ils sont attelés à la promotion de la justice sociale internationale et à la recherche du bien
commun de l’humanité, ils s’engagent dans la lutte contre la pauvreté, contre le chômage, dans la promotion de
l’égalité des sexes et contre la discrimination, dans la construction de la paix, dans la lutte contre l’endettement des
États et la spéculation financière, dans les combats en vue d’un meilleur développement; sur les plans social et
culturel. Ils sont actifs dans l’élaboration et la réalisation de projets de développement durable; dans la lutte pour le
respect des droits de l’homme, des citoyens, des travailleurs, des femmes ou des enfants …
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Tout change pourtant et des organisations faîtières se développent rapidement, suscitant les coopérations et
coordinations. Aujourd’hui, les associations de la société civile mondiale cherchent à se positionner ensemble face
aux instances de géogouvernance et à se mobiliser en faveur ou contre les actions entreprises par elles, mais aussi
pour condamner leur inaction, leurs lacunes ou leur inexistence. Il en est ainsi, par exemple, lorsque les associa-
tions de la société civile luttent pour la création d’instances régulatrices des problèmes d’environnement, pour la
surveillance de la concurrence dans le monde ou encore, en faveur d’une instance efficace dans le contrôle des
armements ou dans la défense du droit des peuples et dans la protection des minorités. Elles participent alors à la
réduction du « déficit politique ». Parallèlement, ces associations contribuent à la démocratisation d’instances dont
on ne cesse de dénoncer le « déficit démocratique » et, par ce biais, contribuent à leur légitimation.

Cette émergence d’une nouvelle société civile, que ce soit sur les plans européen ou mondial, n’est donc pas
sans conséquences sur la manière dont il importe de concevoir et de construire les nouvelles architectures de
gouvernance mondiale et dont il sera donné accès ou offert une possibilité d’expression de ses avis, réticences ou
résistances.

Mais ces associations dérangent d’autant plus qu’elles sont à la base de contestations, de manifestations spec-
taculaires, de révoltes et de manifestations souvent violentes et largement médiatisées, comme le prouvent les
événements qui ont accompagné, il y a quelque temps déjà, la crise financière en Argentine, par exemple ou
comme cela s’est produits lors du sommet du G8 à Gênes en juillet 2002. En outre, aujourd’hui, sur le plan global,
les nouveaux mouvements sociaux et les organismes non gouvernementaux mondiaux agissent de plus en plus
souvent en front commun, y compris en collaboration avec les mouvements des travailleurs, et avec pour objectif de
faire pression sur les « sommets » des instances mondiales de gouvernance. On comprend alors les réactions
plutôt négatives des représentants officiels, des gouvernants et des hommes politiques en place qui se trouvent
confrontés à une montée en force de la société civile mondiale à laquelle, jusque-là, ils ne portaient pas grande
attention.

Depuis l’organisation des premiers contre-sommets à Davos, et notamment depuis le sommet de l’OMC à Seattle
en novembre 1999, de nouvelles évolutions sont en cours qui laissent transparaître les efforts que les OING et les
MSM développent dans le sens de la coordination entre les associations et de la convergence sur des objectifs.
Parmi les nouvelles alliances, il faut souligner celles qui, depuis la conférence de l’OMC à Seattle en 1999, se sont
développées, d’une part, entre les organismes et mouvements composant la société civile nouvelle et, d’autre part,
celles qui se sont nouées entre les syndicats qui constituent les associations civiles qualifiées de traditionnelles et
les OING et MSM qui constituent le fer de lance de la société civile nouvelle, nationale et mondiale. Le jubilé de l’an
2000 et la mobilisation en faveur de l’annulation de la dette du tiers monde, à leur tour, ont contribué à ce grand
rassemblement dans le sein de la société civile mondiale.

Depuis, il n’y a plus un sommet qui ne soit jouxté d’un contre-sommet. Depuis, la société civile a elle aussi ses
sommets auxquels les chefs d’État et de gouvernement n’ont pas accès, comme à Porto Alegre du 31 janvier au
5 février 2002.

Mais cette large alliance recherchée autour d’un développement humain et durable de l’humanité et de la planète,
de même que les énormes efforts déployés à cet effet au sein de la société civile mondiale ne peuvent occulter les
oppositions et les contradictions entre les anti- et les alter-mondialistes, entre les associations de la société civile
actives dans le Nord ou le Sud de la planète, entre les associations de tendance féministes et les autres peu
sensibles aux revendications des femmes. De telles oppositions étaient déjà clairement apparues lors des rencon-
tres organisées en l’an 2000 entre les organismes non gouvernementaux, la Banque Mondiale et le Fonds Moné-
taire International ou les ONG du Sud discutèrent particulièrement de la représentativité et des modes de finance-
ment des ONG du Nord.

4.  Les points de convergence et de divergence entre les réseaux d’OING et MSM

Les clivages au sein de la société civile mondiale sont multiples. Ils se manifestent entre les organisations et
associations faîtières et spécialisées qui craignent d’être englobées; entre les associations majeures et celles de
petite et moyenne dimensions; entre les associations riches en personnel et en ressources diverses et les autres
qui peinent à payer leur personnel, à financer les voyages internationaux et à disposer des services logistiques
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indispensables au développement de leur action; entre les associations dont les secrétariats sont localisés dans les
centres stratégiques de la gouvernance mondiale, tels New York, Genève, Paris, Londres et Bruxelles, qui offrent
de nombreuses possibilités d’information, de contacts, de discussions et de pressions et, par ailleurs, celles qui ne
peuvent s’y installer ou qui estiment que c’est au niveau local qu’il faut exercer des pressions, que c’est sur le
gouvernements et les parlements nationaux qu’il faut agir.

À première vue, les clivages entre le Nord et le Sud apparaissent les plus évidents. Mais l’insistance mise à noter
ces divergences peut être tactique : pour une OING ancrée au Sud il n’est pas nécessairement opportun d’apparaî-
tre comme un surgeon ou une créature d’une association active dans le Nord. De même, ceux qui se sentent à
distance par rapport aux formes de société civile globale et aux manœuvres et mobilisations développées par elle,
n’hésitent pas à dénoncer ces clivages, les différences d’objectifs et de représentativité parmi les organismes et
mouvements citoyens du Nord et du Sud.

Mais les clivages Nord/Sud ne sont pas les seuls repérables ou les seuls stratégiques. Bien d’autres divergences
existent au sein des associations de la société civile mondiale quant aux objectifs et à la stratégie. Elles sont
apparues à Porto Alegre, lors du premier rassemblement mondial, entre les radicaux, les réformistes et les régula-
teurs.

Selon Charles Bouzols (2002, p.92), les radicaux estiment que rien ne doit être gardé dans le modèle économi-
que dominant. Les institutions financières issues des accords de Bretton Woods, la Banque mondiale et le Fonds
Monétaire International doivent disparaître, de même que l’Organisation Mondiale du Commerce. Selon eux, il faut
annuler la dette du tiers monde et taxer les transactions financières. Ce n’est qu’alors que l’on pourra collectivement
refonder le modèle du développement. Les radicaux, selon Ch. Bouzols, ne sont pas nécessairement les « cas-
seurs », même si les médias les y ont rapidement assimilés.

Le deuxième pôle est celui des réformateurs. Ce sont les partisans du repli protectionniste. C’est un courant
nationaliste et souverainiste qui veut protéger les secteurs d’activités et l’emploi sur le territoire national et lutter
contre les délocalisations. Il y a de nombreuses façons de se protéger. Les modalités de protection du marché
national sont diverses, il faut les utiliser. Les partisans de ce courant réformiste ne se trouvent pas qu’en France
mais également aux États-Unis où le grand syndicat AFL-CIO affiche, lui aussi, des positions protectionnistes.
Selon les réformateurs, c’est au niveau de la nation et de l’État, du gouvernement et du parlement qu’il s’agit
d’endiguer les effets de la globalisation : c’est là que l’on doit forcer son contrôle et construire sa défense.

Quant au pôle régulateur, selon Ch. Bouzols, il ne rejette pas le modèle libéral mais veut l’aménager en renforçant
les cercles vertueux et en luttant contre les cercles vicieux de la globalisation. Ce n’est pas par la déréglementation,
par une concurrence sauvage et par le démantèlement de l’État social qu’on construit le vrai développement. Au
contraire, sur le plan international et global, l’objectif est de mettre en place des régulations. De ce point de vue les
institutions financières et économiques mondiales (BM,FMI et OMC) mondiales sont nécessaires mais elles doivent
être mises sous le contrôle des citoyens. Les régulations doivent entrer dans le champ de la négociation. Il en est
ainsi de l’annulation de la dette et de la taxation des transactions, par exemple. Dans cette optique, le contrôle et la
maîtrise de la globalisation passent par l’ONU et la galaxie des organisations qui la composent et qui couvrent un
large ensemble de domaines en voie de mondialisation et de globalisation : l’OIT, l’OMS, la FAO, l’UNESCO, l’UNICEF,
le PNUD, le PNUE …

D’autres différences se marquent entre les composantes de la société civile mondiale, comme sur base des
clivages religieux, par exemple. Elles se manifestent plus particulièrement dans les questions qui ont rapport avec
les droits de l’homme, de la femme, et de l’enfant et dans les questions éthiques, comme aujourd’hui autour du
clonage humain, par exemple.

Toutes ces différences et divergences sont visibles et réelles mais elles n’empêchent pas la recherche de conver-
gences.
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5.  Les stratégies visant à la convergence

La recherche d’une convergence est incontestablement une préoccupation majeure qui se manifeste dans ce
que l’on peut considérer comme la troisième phase dans le développement de la société civile mondiale, après la
première phase : celle de la montée en force des association civiles globales; et la deuxième : celle de la reconnais-
sance et de la coordination.

Cette préoccupation par rapport à une coopération et à une convergence ne vise pas à gommer les visées
différentes, les initiatives et les innovations spécifiques à chacune des associations. Ces différences constituent
d’ailleurs les raisons fondamentales de leur attractivité particulière mais ce souci de rassemblement et de regroupe-
ment découle de la volonté de trouver des dénominateurs communs, des revendications qui pourraient être collec-
tives et des actions dans lesquelles elles pourraient agir en front commun.

De ce point de vue, l’histoire s’est développée en trois temps et à travers une triple démarche.

La première a conduit les organismes non gouvernementaux et les mouvements sociaux mondiaux à se trouver
une place auprès des réunions organisées au sommet par les instances de gouvernance mondiale. Par leur pré-
sence, ne fût-ce que dans les coulisses, elles ont pu faire du lobbying et, par là, gagner de l’influence sur l’ordre du
jour des réunions, sur les orientations et les travaux, voire sur les résolutions, mais elles ont aussi, de ce fait, eu
l’occasion de se rencontrer, de se connaître et d’apprendre à travailler en commun. Restait à mieux mobiliser la
base.

Suite aux réunions annuelles de Davos où les associations de la société civile avaient fini par organiser des
assemblées parallèles : des réunions Anti-Davos, elles eurent l’idée qu’il y avait intérêt à procèder à l’organisation
collective de contre-sommets. L’exemple prototypique le plus célèbre de ce deuxième type d’initiative est celui
fourni à Seattle, lors de la réunion de l’OMC en 1999. Là, pour la première fois, les organisations de la société civile
traditionnelle que constituent les organisations syndicales nationales et mondiales centrées sur les rapports entre
capital et travail ont manifesté ensemble avec les associations civiles nouvelles centrées sur les problèmes des
droits de l’homme, de la qualité de la vie et de l’environnement et donc du développement durable.

Depuis cette manifestation de Seattle, parallèlement aux réunions organisées au sommet par les grandes instan-
ces de la gouvernance mondiale, des contre-sommets sont préparés et des manifestations massives sont organi-
sées, dont certaines s’accompagnent malheureusement de violences qui tendent à discréditer les organismes et
mouvements de la société civile.

La troisième démarche se manifeste particulièrement dans le cadre des Forums sociaux, tels ceux organisés à
Porto Alegre : des rassemblements dans lesquels les associations diverses de la société civile mondiale se préoc-
cupent de trouver ensemble des alternatives au développement d’une économie libérale mondiale. On y retrouve
pêle-mêle des associations du Nord et du Sud, des mouvements féminins et féministes, des syndicats et des
organisations indigènes, des groupes écologistes. Ces forums que les associations reproduisent en divers endroits
du monde continuent à attirer les médias mais moins systématiquement « les casseurs » toujours présents lors des
contre-sommets.

L’idée alternative à la base est que les luttes, les résistances, les initiatives et les innovations se développent
d’abord sur le terrain et donc en ordre dispersé. Les fronts communs et les mobilisations globales ne surgissent
qu’ultérieurement de la mise en commun des expériences et de la découverte des liens et des forces que représen-
tent l’union, la solidarité, la fraternité.

Les associations de la société civile traditionnelle que constituent les mouvements de travailleurs dans le monde
ne se sont pas constitués autrement. Les confédérations mondiales n’ont pu se développer qu’à la suite des com-
bats sociaux de première ligne et sur base de regroupements de plus en plus larges à travers le temps.
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VI.  LES CRITIQUES DE LA SOCIÉTÉ CIVILE MONDIALE

1.  La multiplicité des discours critiques

Aujourd’hui, face à la multiplication et à la montée en influence des associations de la société civile mondiale, un
éventail de critiques se développent pour dénoncer, les unes, leurs méthodes de gestion; d’autres les formes de
mobilisation et les violences qui accompagnent les manifestations; d’autres encore, leur faiblesse et leur faible
représentativité; d’autres, plus fondamentalement critiques, voient dans l’éventail des associations composant la
société civile mondiale, une occasion offerte à des groupes terroristes et à des mafias de camoufler leurs réseaux;
d’autres, au contraire, voient dans l’action de ces groupes une action de colmatage développée en connivence par
les capitalistes mondiaux et par les États attelés au service de la libéralisation et de l’ouverture des économies face
aux inégalités et problèmes qui accompagnent un développement économique commandé d’en haut et de l’exté-
rieur, ou encore une action de pacification face aux multiples tensions et conflits engendrés par la déstructuration
des communautés locales; ceux-là stigmatisent l’inféodation des associations civiles aux instances dirigeantes
économiques et politiques à travers les appuis financiers qu’elles obtiennent des grandes entreprises ou de leurs
fondations, notamment aux États-Unis d’Amérique mais aussi dans le cadre de l’Union Européenne. Ces critiques
dénoncent la dépendance dans laquelle se trouvent un grand nombre d’associations par rapport aux hommes et
aux pouvoirs politiques en place. Ces critiques blâment la collaboration dans laquelle les associations civiles natio-
nales et internationales se « prostituent » et coopèrent dans le cadre de politiques et de projets de développement
pensés en partant du sommet et de l’extérieur …

2.  Les critiques radicales

Parmi les porteurs de ces critiques radicales de la société civile mondiale, on découvre un certain nombre de
penseurs marxistes pour lesquels cette société civile est avant tout bourgeoise, parce que, pour une large part, sa
conception et son analyse de la globalisation ne s’inscrivent pas dans un rapport de force et de pouvoir entre le
capital et le travail.

Ces critiques se dressent contre toute analyse dans laquelle l’exploitation, l’aliénation, la lutte des classes et
l’impérialisme ne sont pas inscrits au fondement de la globalisation. Ils rejettent toute démarche dans laquelle la
globalisation est lue d’une manière naïve; où elle n’est pas dénoncée comme une imposition du sommet à la base;
où on omet de montrer comment elle est conçue et orientée à partir, à la fois, du sommet et de l’extérieur, par les
entreprises transnationales, les fondations et les « think tanks » qui s’inscrivent dans leur sillage, ainsi que par les
instances de gouvernance globale au service de la liberté de circulation, de commerce et d’entreprise qui, sur le
terrain, souhaitent être relayés par les pouvoirs politiques nationaux.

Pour ces critiques de la globalisation, celle-ci est imposée non seulement par les entreprises économiques et
financières, et par les pouvoirs politiques, mais par une foison de coopérants, à travers des aides alimentaires et
des programmes de lutte contre la pauvreté qui, in fine, ne se justifient que par les déstructurations induites par un
développement économique basé sur la concurrence et le profit et donc insensible aux besoins essentiels des
populations démunies. Cela d’autant mieux que, suite à l’implosion du communisme dans le monde, les pouvoirs
publics sont ralliés, pour la plupart, à l’initiative privée et à la privatisation dans tous les domaines.

Selon James Petras et Henry Veltmeyer, la lutte contre la pauvreté dans le monde est en réalité un moyen de
perpétuer les conditions qui créent la pauvreté au sein des pays en dévelopement. En effet, les aides financières ou
autres ne sont pas destinées à transformer les structures d’exploitation arriérées et à diffuser le développement en
dehors des enclaves exportatrices liées aux marchés étrangers. Le développement continue à être induit de l’exté-
rieur et à partir du sommet plutôt que de l’intérieur et à partir de la base (J. Petras et H. Veltmeyer, 2002, Ch.7,
pp.183-192). Selon ces auteurs, les OING et MSM, sans nécessairement s’en rendre compte, sont au service d’une
nouvelle forme d’impérialisme commandé à partir des institutions financières internationales et des agences gou-
vernementales américaines et européennes, voire japonaises, ainsi que des gouvernements locaux qui leur sont
soumis. Ainsi, selon ces auteurs, 50 000 organismes et mouvements sociaux seraient financés par des subventions
qui, par année, dépassent les dix milliards de dollars. Par ce bais, ils deviennent d’importants acteurs politiques.
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Pour ces auteurs critiques de la société civile mondiale et des associations qui la constituent contribuent à
masquer le projet impérialiste des adeptes de l’économie libérale en acceptant les récompenses qui leur sont
offertes en raison de leur capacité à contrôler d’importants ensembles de populations en les orientant vers des
relations de collaboration (J. Petras et H. Veltmeyer, Ch.8, pp.193-211).

Mais toutes les critiques de la société civile mondiale en émergence ne sont pas aussi radicales.

3.  Les appréciations ambiguës des acteurs politiques

Parmi les critiques adressées aux associations de la société civile mondiale, un grand nombre émanent du
monde politique. Nombre de représentants politiques élus ne se réjouissent pas particulièrement de l’émergence
d’une société civile mondiale et globale, parce que, de manière générale, à quelque niveau qu’elle agisse : local,
régional, national, international ou mondial, elle s’est construite en dehors des structures traditionnelles de partici-
pation politique. Souvent même, ils la jugent en concurrence voire opposée à ces structures particulièrement lors-
que ces organismes et mouvements de la société civile sont animés par des leaders charismatiques, rompus à
l’utilisation des médias et de l’internet et transforment l’opinion publique.

Dans les faits, les raisons profondes de l’opposition sont sans doute bien plus complexes. En fonction de la
distance qui les sépare de ces organismes et mouvements civils, les représentants politiques dénoncent, tantôt la
discordance entre les revendications des uns et des autres, tantôt leur faible représentativité, leurs structures peu
démocratiques, la faible transparence de leur gestion et de leurs sources de financement. D’autres encore critiquent
les moyens de pression qu’ils utilisent surtout lorsqu’ils s’écartent des us et coutumes de la vie politique courante et
de ce que d’aucuns considèrent comme politiquement correct.

Mais nombre de ces critiques à destination des mouvements issus de la société civile s’expliquent aussi du fait
qu’ils se développent en dehors des structures traditionnelles de participation politique. Le plus souvent, ils appa-
raissent lancés pour carrément s’opposer à des décisions politiques ou pour dénoncer l’inaction des pouvoirs poli-
tiques face à des situations ou à des conditions devenues insupportables. Ainsi des regroupements peuvent se
constituer, comme hier, pour s’opposer, par exemple, à l’intervention armée au Kosovo, ou comme aujourd’hui, pour
exiger une prise de position dans le conflit israélo-arabe ou pour éviter une affrontement armé avec l’Irak. La société
civile apparaît donc faite de résistances, de contestations, de révoltes. Selon les cas, elle se dresse face à des
instances politiques ou économiques en ce compris les entreprises culturelles et les médias de communication,
lorsqu’ils paraissent contribuer à la formation d’une opinion publique avant tout conforme.

Par ailleurs, les mobilisations de la société civile se produisent souvent de manière inattendue et apparemment
spontanée, comme dans les révoltes populaires face à la crise financière en Argentine. À certains, cette société
civile apparaît avant tout mouvante. Ses rassemblements et regroupements paraissent opportunistes, éphémères.
Ils disparaissent dans l’oubli à la fin d’une contestation et de son succès. N’empêche que d’autres sont plus organi-
sées et structurées, par exemple, lorsque les riverains d’un aéroport se rassemblent pour lutter contre le bruit des
avions de nuit ou lorsque les populations des bords de mer se révoltent contre les pollutions récurrentes provo-
quées par les « marées noires ». Nombre de regroupements ont d’ailleurs un caractère durable. Ils permettent plus
facilement le développement d’un dialogue et d’une de concertation. Cette forme est évidemment plus pratique pour
les instances dirigeantes ou gouvernantes qui souhaitent dialoguer à plus long terme.

La société civile dérange aussi parce que les moyens de pression utilisés par elle sortent des us et coutumes de
la vie politique courante et peuvent être plus ou moins violents. Il y a de nombreuses manières de déployer des
activités et d’exercer des pressions. Il y a de nombreuses façons d’être militant. Mais la violence d’où qu’elle vienne
pose inévitablement des problèmes à ceux qui, à l’un ou l’autre niveau, portent des responsabilités. Dans certains
cas, on va frôler, sinon transgresser, les limites de la légalité en abusant individuellement ou collectivement des
libertés octroyées au citoyen. La violence manifestée par les casseurs lors des sommets de Seattle, de Gênes et à
Göteborg, illustre ce que peut être une citoyenneté négative, même s’ils sont étrangers aux organisations représen-
tées. Face au mauvais usage des libertés, la police, la milice et la justice sont indispensables et doivent exercer une
vigilance et, en cas de besoin intervenir et sanctionner. Certains moyens utilisés par des militants pas nécessaire-
ment considérés comme politiquement corrects. Certains militants peuvent être des anarchistes. Dans ces condi-
tions, on peut comprendre l’ambiguïté dans laquelle se trouvent certains hommes et pouvoirs politiques.
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4.  La stigmatisation des débordements constatés dans le cadre du développement de la société civile

Avec Jacques Commaille, il faut reconnaître que la citoyenneté peut être exercée de manière positive mais aussi
négative.

Dans nos États démocratiques et constitutionnels, la société civile apparaît comme le surgeon normal de l’exer-
cice des droits de l’homme et du citoyen.

Les citoyens y jouissent de la liberté d’expression et d’opinion et donc, des libertés d’information et de presse
indispensables à la formation d’une opinion publique. Ils disposent des libertés d’association, de réunion et de
manifestation auxquelles s’ajoutent les libertés d’enseignement et de culte. Grâce à ces libertés et droits, les « corps
intermédiaires » que constituent les associations civiles prolifèrent, tantôt face au marché, tantôt face à l’État et
donc, selon les cas, face à des instances privées ou publiques. Ces associations se présentent d’ailleurs comme les
instruments d’une démocratie participative qui doit pouvoir exister en parallèle avec la démocratie élective et repré-
sentative.

Le paradoxe au sein de nos sociétés démocratiques découle, d’un côté, de la volonté de promouvoir la liberté et
la citoyenneté indispensables et, d’autre part, de la nécessité d’assurer la surveillance et le contrôle du bon ou du
mauvais usage de ces libertés. En outre, il ne faut pas que l’exercice de la liberté par les uns puisse interférer avec
la liberté des autres ou leur nuire. Ce problème se pose « ad intra », comme « ad extra ». Ainsi, on ne peut laisser
aux citoyens la possibilité de former des milices privées ou à des terroristes, le temps de porter atteinte à la liberté
ou à l’intégrité des biens et des personnes. Les libertés et les droits doivent être utilisés dans le respect de l’intérêt
général et du bien commun national mais aussi international. En effet, ce problème de l’usage des libertés et de son
contrôle se retrouve inévitablement sur le plan mondial. À ce niveau aussi, un bon usage des droits de l’homme et
du citoyen s’impose et, en parallèle, un système de surveillance et de sécurité.

Comme sur le plan national, la liberté et les droits de l’homme et du citoyen du monde n’ont pas seulement pour
objectif d’assurer le développement des personnes mais aussi le bien commun. La citoyenneté et la société civile
mondiales sont louables lorsqu’elles cherchent à promouvoir la pacification des rapports entre les hommes et entre
les nations, le développement durable, le fonctionnement démocratique des États, l’épanouissement de l’initiative
collective et privée, la solidarité et la justice sociales. D’autant mieux que les interdépendances qui se multiplient
entre les personnes, les peuples et les nations suite à la mondialisation et à la globalisation sont loin d’être toutes
positives. Face aux multiples problèmes dans le monde, les élans de solidarité restent sporadiques. L’aide humani-
taire ne peut résoudre les problèmes de fond. L’aide au développement reste loin en deçà du souhaitable malgré
des promesses nombreuses et répétées.

Sur le plan international et mondial, l’émergence d’une conscience et d’une citoyenneté planétaires, de même
que le développement d’organismes non gouvernementaux et de mouvements sociaux mondiaux constituent donc
une évolution favorable et nécessaire.

Si l’on veut que les citoyens du monde puissent se faire entendre auprès d’un nombre croissant d’instances de
gouvernance mondiale, si l’on souhaite qu’ils s’engagent dans la résolution des multiples problèmes naissant de la
mondialisation et de la globalisation sur les plans politique et militaire, économique et financier, social et culturel, il
faut que des structures et des associations se développent à cet effet.

Mais sur ce plan international, comme sur le plan national et local, des groupes peuvent exercer leurs droits de
manière illégale et violente. Ils peuvent profiter mais aussi abuser de la libre circulation et de la liberté dont ils
jouissent, par exemple, lorsque le 11 septembre 2001, des groupes de terroristes détournent des avions de ligne et
les dirigent contre le World Trade Center ou le Pentagone.

À ce moment, il apparaît clairement que les droits de l’homme et du citoyen ne peuvent exister séparément d’un
pouvoir de surveillance et de contrôle, ni séparément d’un pouvoir disciplinaire et judiciaire, ou encore de forces
d’intervention et d’interposition.

Suite aux attentats du 11 septembre 2001, ces modes de surveillance et de contrôle se sont d’ailleurs étendus à
de nombreuses associations qui, de loin ou de près, peuvent être mêlées à des formes de contestation plus ou
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moins militantes et violentes. Cette extension se justifie d’autant mieux que l’on sait que les associations de la
société civile, apparemment les plus paisibles, peuvent être infiltrées par des agents doubles. Mais un renforcement
des mesures de sécurité conduit fatalement à ratisser large, d’autant plus que l’on assiste à multiplication des
tensions, des violences, des guerres civiles et des conflits dans le monde.

*
*     *

Telles sont quelques évolutions et critiques qui conduisent les États à exercer une surveillance, à définir des
critères d’évaluation des organismes non gouvernementaux et des mouvements sociaux, et à établir les conditions
auxquelles ils acceptent de leur fournir un statut de consultant ou de leur confier une ou des missions.

VII.  VERS DES MODALITÉS DE CONTRÔLE SUR LES ASSOCIATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE MON-
DIALE

1.  Les conséquences des formes diffuses et ouvertes de conflictualité dans le monde

Malgré les réseaux d’interdépendances spatiales et fonctionnelles qui enserrent la planète, le développement
économique est loin d’être équilibré. Malgré les affirmations de nombreux économistes libéraux, le « doux com-
merce » entre les nations (l’expression est de Charles Montesquieu) et la libre concurrence sur les marchés mon-
diaux ne favorisent pas la pacification des territoires et du monde. La libéralisation et l’ouverture des économies ne
sont pas un remède définitif à la violence, comme elles ne sont pas la voie royale vers la démocratie. Les nouveaux
pays industriels ne sont pas nécessairement les plus démocratiques.

Si, aujourd’hui, les guerres entre États se font rares, c’est avant tout en raison du contrôle particulier exercé sur
ces conflits par le Conseil de sécurité des Nations Unies. Mais cela n’autorise pas à croire que l’on est parvenu à
construire la paix et la sécurité dans le monde. Au cours de la dernière décennie, diverses campagnes de purifica-
tions et des génocides ont défrayé la chronique et n’ont pas manqué d’être dénoncées par les nations les plus
développées et par les associations de la société civile mondiale.

Cette société civile mondiale est parfaitement consciente de la montée de la conflictualité dans le monde, comme
d’ailleurs des deux corollaires : l’escalade des forces de surveillance et de contrôle et, par ailleurs, la croissance des
dépenses militaires et policières.

Ces associations et groupes de la société civile sont également convaincus de la liaison entre les menaces et des
conflits dans le monde et la pauvreté, les inégalités et les injustices sociales; entre le niveau de conflictualité et la
multiplication des laissés pour compte dans le cours de la croissance mondiale. Beaucoup de ces associations,
groupes et réseaux ne militent d’ailleurs pas seulement en faveur du développement mais aussi de la pacification
dans le monde, en faveur du désarmement et de son contrôle. Mais, au contraire, d’autres groupes sont persuadés
qu’il leur importe de soutenir les luttes de libération si l’on veut aboutir à un autre développement et sont donc
convaincus de la nécessité d’apporter une aide, y compris à des conflits armés engagés contre toutes sortes de
formes à la fois de corruption et d’oppression des personnes, des minorités et des peuples. D’où la surveillance
stricte exercée par les États des pays en développement sur les associations de la société civile. Celles-ci ne sont
généralement reconnues qu’en raison des services sociaux et communautaires qu’elles rendent. Les autres sont
interdites. Le pouvoir dans ces États turbulents se méfie des fonctions latentes qui pourraient être exercées par les
associations de la société civile locale ou mondiale.

En tout cas, on ne peut empêcher ces associations, groupes et réseaux de la société civile mondiale de croire
que les processus de mondialisation et de globalisation régis par l’idéologie libérale et capitaliste, ne font pas que
des heureux. Les bénéfices de ces processus n’échoient pas à tout le monde. Les écarts de richesse se creusent
entre les personnes, les régions, les pays. La pauvreté s’accroît et les perspectives d’avenir sont loin d’être roses
pour tout le monde.

À la recherche de remèdes à ces situations, ces associations locales et mondiales savent que les États sont
confrontés, tout à la fois, au déséquilibre régional, à l’extension tentaculaire des villes et des métropoles urbaines



389DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

orientées à l’exportation et, parallèlement, à la déstructuration des communautés locales suite à l’exode vers les
villes. Ces associations de la société civile internationale voient les États se lancer à la poursuite de la croissance et,
dans ce but, s’endetter sans nécessairement parvenir à réduire les poches de chômage et de misère. Finalement,
pour rembourser leurs dettes, elles les voient opérer des coupes sombres dans les dépenses d’éducation et de
santé.

Dans un tel contexte, il n’est pas étonnant que les fractions de la population, impuissantes à s’intégrer dans les
circuits du développement, se lancent dans des formes de déviance, de délinquance et de dissidence. Face au défi
de la misère et de la faim, les populations marginalisées s’installent dans des marchés et des commerces parallè-
les; souvent aussi dans des activités clandestines et de contrebande, dans la production de contrefaçons et dans
toutes sortes de trafics : ceux de la drogue, des femmes et des enfants; dans la vente de diamants chapardés, de
coltan, d’armes et de munitions, y compris à destination des fractions rebelles et terroristes; comme encore dans le
commerce des matériaux fissiles et nucléaires à destination de diverses nations qui cherchent subrepticement à
prendre place dans le groupe des nations disposant de l’arme nucléaire.

Toutes les conditions sont alors réunies pour une multiplication des tensions et des conflits au sein d’États deve-
nus fantômes ou croupions : des « paper states », selon une expression chère à l’Unesco. Dans ces États, les
guerres civiles et les génocides se diffusent au même rythme que les révolutions de palais.

Au cours des dernières années, on a pu constater une montée de ces luttes nationales, tribales, raciales, ethni-
ques et religieuses dans le monde. Selon le rapport annuel publié en 2001 par Amnisty International, dans 44 États
sur les 144 couverts par l’organisation, des groupes armés tuent des civils, torturent des populations et capturent
des otages. Dans ces États, les pouvoirs publics, souvent corrompus, apparaissent impuissants à assurer la paci-
fication de leur territoire. Détenteurs officiels de l’usage légitime de la force, ils n’arrivent pas à assumer la sécurité
de leurs citoyens. Dans de telles conditions, on ne peut que se réjouir quand on constate qu’une mosaïque d’orga-
nisations de base se développe au sein de la société civile, parfois avec l’appui d’associations humanitaires interna-
tionales. On ne peut qu’applaudir lorsqu’elles parviennent à extraire les populations du chaos et à favoriser l’éclo-
sion de formes démocratiques.

Mais de manière générale, ces situations d’anomie, sinon de guerre, requièrent des systèmes de surveillance,
des mesures de contrôle et de répression, des forces d’intervention ou d’interposition. Quand les enchaînements
d’événements deviennent vicieux, il faut réprimer les diverses formes de violence, poursuivre ceux qui cultivent la
haine, qui encouragent les rebellions, les révoltes populaires, la lutte armée; ceux qui organisent la terreur et incitent
au terrorisme … Il faut repérer les voies d’infiltration idéologique et repérer les groupes paramilitaires.

Dans de tels contextes, les commerçants, les entrepreneurs, les investisseurs et financiers mondiaux n’ont pas
l’envie d’accroître leurs engagements à l’étranger, sauf à disposer de la protection d’un bras armé, d’un parapluie
militaire et d’une surveillance policière. Dans un pareil contexte, l’investisseur ne s’installe à l’étranger que s’il
obtient des garanties suffisantes quant à l’intégrité des installations et quant à la sécurité des personnes expatriées.
Il réclame des garanties par rapport à toute forme de violence qui pourrait être exercée à l’encontre des installations,
des transports de marchandises ou d’argent. S’il le faut, il exige la création de quartiers réservés et surveillés ou
l’établissement de périmètres de sécurité, destinés aux travailleurs expatriés et à leur familles.

Tout cela pousse les États les plus avancés dans le monde à renforcer la surveillance planétaire et, particulière-
ment, celle des lieux et des régions stratégiques pour la production et le commerce mondial, de même que celle des
points de passage obligés dans le développement des échanges et des marchés mondiaux. Tout cela conduit les
États locaux à développer leur appareil policier et de répression et à tenter de constituer des États forts. Ainsi, le
« doux commerce mondial » ne fleurit qu’avec l’appui des forces de contrôle de la violence individuelle ou collective
dans le monde. Il ne se développe vraiment qu’avec le concours de moyens de surveillance à proximité et à dis-
tance, qu’avec l’appui de forces de police, de pression et d’intervention civiles ou militaires protégées par des
instruments de dissuasion totale lorsque des intérêts majeurs sont menacés. De fait, sans un bras armé, comment
empêcher les piratages, comment contrôler les révoltes fomentées par des puissances occultes dont le premier
objectif est d’introduire des dysfonctionnements ou de troubler les interdépendances organiques fondamentales à
la base des processus de planétarisation.
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Toutes ces dispositions se justifient d’autant mieux que les instances de gouvernance mondiales et globales sont
apparemment impuissantes à régler les problèmes humains et sociaux et à réduire les risques environnementaux
mondiaux.

Face à ces évolutions, les mobilisations de la société civile doivent incontestablement être considérées comme
des incitations à la construction d’un monde meilleur. Encore faut-il que l’action des associations de cette société
civile locale et globale s’inscrivent dans la poursuite du meilleur développement en faveur du plus grand nombre et
qu’elles utilisent des moyens de pression démocratiquement corrects. Ce qui n’est pas nécessairement, ni toujours
le cas. La liberté laissée aux citoyens du monde ne se traduit pas d’office dans des formes de dialogue et de
négociation, ni dans des actions pacifiques, positives et constructives. Les attentats suicides lancés contre les
États-Unis par une internationale terroriste montrent que les libertés octroyées aux citoyens peuvent être utilisées
de manière sournoise, perverse et destructrice.

2.  Les perspectives d’un choc de civilisations

En Occident, à l’occasion des attentats de New York et de Washington, on s’est rappelé le livre de Michaël
Huntington sur les « chocs de civilisations ». Contestée au moment de sa parution, cette œuvre est revenue au
centre de l’actualité et des discussions suite aux attentats et à la guerre menée en Afghanistan. À ce moment, un
choc de civilisations paraissait possible à tel point que, dès le départ, on a cherché à éviter que cette guerre
apparaisse comme l’engagement d’une lutte entre l’Islam et l’Occident.

Ajoutés aux violences dénoncées lors des contre-sommets, les attentats du 11 septembre ne sont pas restés
sans conséquences pour la société civile à la fois locale et mondiale. En effet, suite à ces attentats, dans l’opinion
publique mondiale, on s’est rendu compte de l’existence de « réseaux dormants » et d’un nombre de contestataires
radicaux et violents de l’ordre mondial. À partir de là, sans que nécessairement on l’avoue, la société civile risque se
retrouve face à des formes de surveillance de la part des appareils policier, militaire et judiciaire qui les soupçonnent
de pouvoir camoufler des réseaux dont le rôle est la subversion.

Dès le lendemain des événements tragiques du 11 septembre 2001, des mesures ont été prises en vue d’accroî-
tre la vigilance et les moyens de surveillance électronique et téléphonique, particulièrement des communications et
transactions à distance. Sans doute ces types de contrôle ne sont-ils pas nouveaux. De longue date, des moyens
techniques hautement sophistiqués ont été développés en vue de l’interception des messages et signaux par quel-
que moyen qu’ils soient transmis. Ces communications sont sous contrôle, comme le sont les déplacements d’en-
gins quelconques sur terre, sur mer et dans les airs. Le rapport de Duncan Campbell à destination du Parlement
européen sur le projet « Échelon » ne laisse aucun doute quant à l’existence et au fonctionnement de tels systèmes
de surveillance dans le monde.

Ces collectes, dépouillements et classifications des communications et des signaux qui circulent dans le monde
sont coordonnés entre eux. Ils permettent le repérage des personnes, des entités ou des groupes qui entrent en
communication. Les numéros d’appel et de réception sont notés. À travers ces renseignement, on décèle les ré-
seaux de relations, que ce soit des personnes, des entreprises, des organisations ou des associations. L’intensité
d’utilisation des réseaux est enregistrée, ainsi que les moments de leur activation.

Ces systèmes planétaires d’interception ont fonctionné durant la guerre froide mais n’ont pas été démantelés
depuis sa fin. Ils ont été réorientés sur d’autres cibles à travers le monde. Entre-temps, les capacités de décryptage
ont été sensiblement améliorées, comme les moyens de reconnaissance vocale.

À la base de ces systèmes planétaires de surveillance se trouvent des États qui, seuls ou en collaboration avec
d’autres, et en coordination avec de nombreuses entreprises hautement scientifiques et techniques, sont attelés à
la recherche et à l’innovation dans tous les segments qui contribuent à l’efficacité de cette surveillance.

Dans tous ces segments, tout évolue très vite et l’application de certaines innovations, tels les câbles en fibres
optiques en remplacement de câbles subaquatiques ou de systèmes utilisant des ondes hertziennes ou des satel-
lites, peuvent compliquer l’interception. Ils sont aussi plus difficiles à pirater mais on y arrive. Les recherches et les
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innovations visent aussi à améliorer et à accélérer le dépouillement des communications et leur traitement, leur
classification et leur conservation.

Ces systèmes sophistiqués de surveillance récoltent des informations très diverses à caractère diplomatique,
commercial, militaire ou scientifique. À travers ces informations et ces formes d’espionnage, on traque évidemment
aussi les trafics d’armes, de drogues, d’êtres humains, les bandes terroristes, le crime organisé, les réseaux de
blanchiment d’argent les utilisations de cet argent. On cherche aussi à repérer les infiltrations idéologiques ap-
puyées ou non par des groupes paramilitaires, ou encore à contenir des forces révolutionnaires.

Mais pourquoi s’arrêter là ? En tout cas, du point de vue des organismes internationaux non-gouvernementaux et
des mouvements sociaux mondiaux, les technologies d’information et de communication sont une arme à double
tranchant. D’un côté, ces technologies constituent un atout dans le développement des échanges d’informations,
dans l’instauration d’un dialogue, dans l’établissement d’une coordination. D’un autre côté, dans les mains des
instances proches du pouvoir, les innovations technologiques permettent une surveillance planétaire et donc de
placer ces organismes, mouvements et réseaux sur écoute et ainsi de les maintenir sous contrôle. Si ce contrôle se
durcit, il risque à terme de brimer certains élans de la société civile en gestation, voire de briser et de museler les
efforts de conscientisation et de mobilisation, de critique et de contestation des citoyens du monde confrontés au
mal- et au sous-développement.

Une politique plus soft se trouve sans doute dans l’établissement de critères de représentativité des organismes
et mouvements désireux de parler au nom de la société civile mondiale.

Deux évolutions se dessinent dans cette direction : la première émane des associations elles-mêmes qui cher-
chent à définir les bases sur lesquelles elles souhaitent être lues et reconnues; la seconde part de la volonté des
pouvoirs nationaux et des instances transnationales de fixer les critères sur base desquels les organismes et
mouvements de la société civile devraient être reconnus.

3.  Les politiques visant à un meilleur contrôle et à une plus forte représentativité des associations civi-
les

Les associations de la société civile mondiale ne sont pas nécessairement contre l’élaboration de critères per-
mettant leur accréditation, l’affirmation de leur représentativité ou encore l’évaluation de leur action.

De nos jours, pour éviter qu’on puisse leur reprocher un « déficit démocratique », nombre d’instances nationales
ou internationales de gouvernance choisissent de consulter des organismes, des mouvements ou des réseaux de
la société civile locale et mondiale et n’hésitent pas à appeler à la rescousse des acteurs non-étatiques dont l’exper-
tise ou l’expérience dans le cadre de projets d’aide ou de développement sont reconnues. Mais la plupart de ces
désignations ne s’opèrent pas nécessairement dans la transparence. La plupart de ces désignations se font en
totale indépendance par rapport aux assemblées représentatives ou aux organes de surveillance et de contrôle
démocratiques nationaux ou internationaux.

En conséquence, même aux yeux des responsables des réseaux et des associations de la société civile mon-
diale, l’établissement de certains critères permettant d’attester de la qualité, de l’expertise, de l’expérience et de la
représentativité, apparaît une démarche utile. Elle permet d’objectiver les choix de ceux que l’on veut avoir en
consultation ou engager dans une collaboration.

Ces critères peuvent être multiples, comme par exemple : les responsabilités déjà exercées au service de gou-
vernement ou d’instances officielles nationales et internationales; la reconnaissance ou la visibilité de ces organis-
mes et mouvements dans les médias ou dans certaines instances internationales et globales; l’expérience et l’ex-
pertise dont les organisations, mouvements et réseaux peuvent faire la démonstration sur le terrain; les liens qu’ils
ont établis avec des organismes comparables dans des pays en développement; le nombre de leurs implantations
à travers le monde; les consultations demandées par certains pays; le nombre de membres; la capacité de consul-
tation d’un grand nombre de personnes ou de pays; les ressources à la disposition des organismes et mouvements
et la transparence des modes de financement, le recours à des modes internes de gestion démocratique.
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De manière générale, les OING acceptent que leur qualité et leur représentativité soit appréciée sur base de
quatre critères importants :

—  l’enracinement local et de la proximité des associations par rapport aux populations dont elles défendent les
intérêts et qui, trop souvent, sont exclues du processus de décision et de l’implémentation ou de la mise en œuvre
des projets;

—  l’expertise acquise à travers les diverses actions de terrain qu’elles ont menées en travaillant dans la lutte
contre la pauvreté, dans le développement communautaire, dans l’extension de la participation et de l’autodétermi-
nation, dans la lutte pour la qualité de la vie, du travail et de environnement;

—  la légitimité qui leur est reconnue, que ce soit au niveau des États, des régions ou des localités ou encore par
des instances de gouvernance mondiale, comme les Nations Unies, par exemple, mais aussi sur base de leurs
sources de financement et de la qualité des sponsors et des donateurs qui les soutiennent;

—  leur implantation transnationale et notamment sur base de leur présence dans les pays moins avancés du
Sud, même si leurs installations centrales sont situées au nord dans des métropoles comme Bruxelles, Genève,
Londres, New York ou Paris, qui constituent des lieux de rencontres ainsi que des nœuds de communication et de
transport.

Mais quelle pertinence accorder à ces différent critères ? Comment les utiliser ? À quelle fin ?

4.  À la recherche de nouveaux modes de représentation démocratique

La démocratie veut donner une voix aux sujets affectés par une décision. Dans les décisions des instances
internationales et mondiales, les sujets affectés sont : les États, les acteurs non-étatiques et finalement les individus
ou les citoyens. Théoriquement, dans une démocratie, ces trois types de sujets devraient, chacun dans sa catégo-
rie, être mis sur un pied d’égalité avec les autres.

En ce qui concerne les États, la représentation est généralement territoriale. Chaque État dispose d’une voix.
Mais cette égalité formelle entre les États n’est pas facilement acceptable. D’où l’idée d’assurer leur représentation
en fonction du poids de leur population, voire en fonction de leur puissance ou de leur richesse, comme dans le
cadre du Conseil de Sécurité des Nations Unies où le droit de veto est accordé à certaines nations; ou dans le cadre
des différentes institutions issues de Bretton Woods, par exemple, où le poids des pays est fonction de leurs apports
financiers et où, par boutade, l’égalité est l’unité monétaire : « un voix par dollar » ou « un dollar égale une voix ».

Pour les personnes que sont les citoyens du monde ou des États-nations, la représentation est électorale. Cha-
que personne devrait disposer d’une voix, mais on sait qu’au niveau de chacun des pays, il y a des exceptions et
des exclusions.

Pour les acteurs non-étatiques que sont les entreprises, les observatoires du développement mondial, les think-
tanks, les organisations internationales non-gouvernementales et les mouvements sociaux mondiaux, le problème
est plus délicat. Sur le plan national, on a souvent cherché à les considérer en fonction de leur représentativité mais
ce critère est-il relevant sur le plan international et mondial ?

Au niveau mondial, le problème de la démocratie est de définir par delà la représentation des États, les modalités
de représentation des peuples, des groupes et des personnes. Dans cette ligne, il importe, à la fois, de trouver une
combinaison harmonieuse entre les formes de la démocratie participative et les modes de fonctionnement de la
démocratie représentative mais aussi une manière de contrebalancer ou d’équilibrer la représentation des États et
celle des peuples ou des personnes, comme par exemple, par le biais des regroupements au sein des grandes
zones économico-sociales.

En outre, petit à petit, des interdépendances apparaissent entre la démocratie domestique et la démocratie sur le
plan transnational et mondial. Dans l’avenir, il importe que la démocratie domestique (locale, régionale et nationale)
et la démocratie cosmopolite soient considérées, à l’instar des affaires intérieures et extérieures, comme les deux
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faces d’une même pièce. Il est donc urgent de rechercher les manières par lesquelles créer et développer les
conditions d’exercice d’une véritable citoyenneté européenne et mondiale et d’analyser comment des articulations
peuvent être établies entre les divers niveaux d’expression de la citoyenneté. Ce qui ne signifie pas que la démocra-
tie ne puisse s’exercer de manière différente selon les secteurs et les niveaux pris en considération.

Cette démocratisation sur le plan global apparaît d’autant plus nécessaire que les aspirations démocratiques ont
gagné du terrain dans le monde alors même que les conditions d’exercice de la démocratie se révèlent de plus en
plus difficiles et précaires, même si certains, sur base des innovations informatiques et électroniques, songent déjà
à la possibilité d’instaurer une démocratie presse-bouton.

VIII.  ESSAI DE CONCLUSION

De fil en aiguille, la globalisation s’étend à tous les domaines. Elle accroît les interdépendances bénéfiques mais
aussi les problèmes et les risques. En l’absence d’un gouvernement mondial et en réponse à la montée des échan-
ges et relations, des problèmes et des risques, des instances de gouvernance ont été créées. Au départ, elles se
développent en fonction des urgences et des nécessités de régulation ou de dérégulation mais également en
fonction des relations de pouvoir entre les États, de même qu’entre les acteurs étatiques et non-étatiques parmi
lesquels se situent les organismes non-gouvernementaux, les mouvements sociaux mondiaux et leurs multiples
réseaux.

Au cours des trente dernières années, le processus de globalisation s’est amplifié. Les populations, les États, de
même que les diverses structures globales tentent de s’adapter à ce changement fondamental.

Dans ce cadre, les bénéfices attendus de la globalisation pour l’homme et l’humanité sont considérables mais
aussi les problèmes à résoudre, que ce soit dans le domaine de la violence et de la sécurité mondiale, dans la
gestion de l’environnement, des droits humains, du respect des minorités, de la justice, de l’équité et de la solidarité
mondiale, de même que sur le plan de la démocratie externe, qui reste d’ailleurs à développer, à l’instar de la
démocratie interne.

Face à la prolifération, à la diversification et à la complexification des problèmes dans le cours de la globalisation
et à la multiplication des instances de gouvernance globale, on assiste à une internationalisation de l’État. Celle-ci
résulte de la gestion inévitable des interdépendances, comme des problèmes à caractère transnational.

Dans ces conditions, la gestion des affaires extérieures de l’État prend une place de plus en plus importante par
rapport à la gestion interne. La distinction entre les affaires étrangères et les affaires domestiques s’estompe. Des
nouvelles structures de coopération et de coordination s’imposent, car tout change rapidement et continuera à
changer : les structures de production et de gouvernance mondiales, les modes de vie des personnes, des groupes
et des communautés, de même que les compétences et savoirs indispensables pour le travail et la vie.

De nouvelles formes de gestion multilatérale émergent dans lesquelles les relations se développent tous azi-
muts, à la fois horizontalement, verticalement et transversalement entre acteurs étatiques et non-étatiques.

Dans ce cadre global mouvant, la démocratie ne peut, à son tour, être cantonnée à l’intérieur des nations. Elle
aussi doit devenir globale.

Dans cette double perspective de résolution des problèmes et de démocratisation, les Organismes internatio-
naux non Gouvernementaux (OING), de même que les Mouvements Sociaux Mondiaux (MSM), les groupes, asso-
ciations et réseaux de la société civile internationale et mondiale ont un rôle important à jouer. Ils constituent une
courroie de transmission indispensable à une bonne gouvernance, à la fois locale et globale, notamment en raison
des relations qu’ils développent à travers le monde.

Leur expérience et leur compétence leur permet d’intervenir dans la recherche d’une répartition correcte des
missions et des tâches entre les diverses instances de gouvernance globale, comme dans la poursuite d’une
coordination et d’une coopération entre les instances composant la famille onusienne, celles découlant des accords
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de Bretton Woods et de toutes les autres qui se sont développées par ailleurs, comme le G8 et l’OCDE, par exem-
ple.

Ces organismes non gouvernementaux et mouvements sociaux sont également aptes à jouer un rôle dans
l’articulation du fonctionnement des divers niveaux de gouvernance et, parallèlement, dans l’articulation du contrôle
démocratique aux divers paliers qui s’échelonnent à partir du plan local jusqu’au global. OING et MSM sont des
instruments irremplaçables au service de la démocratie globale.

Du point de vue démocratique, OING et MSM renforcent les liens entre les formes de démocratie participative et
représentative. Avec l’ensemble des acteurs non-étatiques qui jouxtent les partis et des forces politiques, ils ont la
responsabilité de promouvoir la régulation démocratique de la globalisation. Par leur présence et leur action dans le
cadre des instances de gouvernance globale, dans les initiatives multilatérales et dans les institutions de gouvernance
à la tête des grandes zones économiques et sociales, ainsi que dans la gouvernance locale et nationale, ils sont
susceptibles de promouvoir un développement humain, équitable, durable, démocratique et participatif.

Au total, OING et MSM constituent, tout à la fois, des organes de surveillance et de contrôle, de conception et de
proposition, mais aussi des forces pouvant intervenir dans l’implémentation et dans l’évaluation de la pertinence des
politiques, décisions et des programmes.

1.  Les options stratégiques

Si l’on se place du point de vue des actions à mener, les relations de pouvoir et les rapport de force prévalant au
sein des divers champs d’action entre les différents acteurs étatiques et non-étatiques sont stratégiques. Non
seulement le pouvoir mais les connaissances et les capacités d’expertise à mobiliser diffèrent selon les acteurs.

De ces points de vue, trois grands champs de régulation peuvent être distingués : le champ des interdépendan-
ces économiques et financières; celui des interdépendances sociales, culturelles, sanitaires et environnementales;
celui des interdépendances militaires, policières et judiciaires. Dans cette logique, les instances de gouvernance
mondiale peuvent être partagées en trois catégories, avec d’un côté les instances économiques et financières de
gouvernance globale où se retrouvent, notamment, l’OMC, la BM et le FMI, le G8 et l’OCDE; d’un autre côté, les
instances sociales, culturelles et écologiques, parmi lesquelles il faut classer l’OIT, la FAO, l’OMS et l’UNESCO,
ainsi que le PNUE et le PNUD créés dans le cadre de l’ONU; d’un autre côté encore, les instances globales au
service de la paix et de la sécurité dans le monde : le Conseil de Sécurité, mais aussi les grandes alliances militaires
qui se partagent le monde.

Proposition 1

Face à la fragmentation des domaines de compétence et à la prolifération des instances de gouvernance globale,
il faut à l’avenir éviter les chevauchements ou superpositions de compétences qui permettent de glisser un pro-
blème ou un projet d’une instance vers une autre. Il faut empêcher que deux ou plusieurs instances globales
puissent développer des programmes en parallèle sans dialogue ni coordination. La présence et l’action des OING
et MSM dans les enceintes ou dans les coulisses, des diverses instances doivent favoriser ces coopérations et ces
coordinations des programmes, décisions et projets.

Leur participation transversale dans de multiples instances de gouvernance mondiale leur donne la possibilité,
non seulement de promouvoir des coopérations et des coordinations mais, en outre, elle leur permet de découvrir
les lacunes, de dénoncer les déficits politiques qui naissent de l’absence de certains organes ou d’instances ou qui
sont dus à leur caractère embryonnaire, comme dans le domaine du contrôle des armements, dans la régulation de
la concurrence, dans la protection de l’environnement, dans la régulation et le contrôle de la finance mondiale.

Mais cette action globale implique le développement de réseaux efficaces de relations entre les diverses associa-
tions au sein de la société civile. Des rassemblements dans le cadre d’une organisation faîtière s’imposent et
devraient être promus par delà les Forums sociaux déjà organisés, comme ceux de Porto Alegre.
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Dans cette même perspective, il faudrait qu’une instance parmi les instances globales soit chargée de veiller au
développement de cette coopération et de cette coordination. Dans cette ligne, certains estiment que les missions
de l’ECOSOC devraient, à terme, être élargies de manière à l’autoriser à vérifier la cohérence des programmes
mais aussi des normes édictées par les différentes instances internationales.

Mais d’autres propositions existent, comme celle de Jacques Delors qui propose la création d’un Conseil de
Sécurité économique et sociale, à l’instar du Conseil de sécurité existant.

Proposition 2

La fragmentation des compétences des instance globales face à des ensembles de domaines en interdépen-
dance pose un problème stratégique aux acteurs étatiques comme aux acteurs non-étatiques.

Face à la fragmentation des instances, deux stratégies sont possibles.

Dans la première, on convient qu’il impossible aux OING et aux MSM de se battre sur tous les fronts à la fois. Il
importe alors de choisir sur quelle catégorie d’instances globales se braquer de manière privilégiée.

Certains proposent que, dans un premier temps, leurs forces, comme d’ailleurs celles des États, des gouverne-
ments et des parlements, soient concentrées sur les problèmes du développement économique et financier et
s’exercent dans le cadre des instances considérées comme les plus stratégiques de ce point de vue, à savoir : les
instances économiques et financières de la planète (l’OMC, la BM, le FMI, le G8, l’OCDE mais aussi l’OIT (qui
cherche à maîtriser les rapports entre le capital et le travail dans le monde), ainsi que sur les instances de régulation
mondiale à créer dans les domaines de la concurrence et de la taxation.

Toutefois, d’autres stratégies sont possibles. Ainsi, par exemple, certains estiment que ces instances économi-
ques en place ou à créer répondent et répondront sans doute à certains problèmes stratégiques du développement,
mais qu’en raison de la délimitation de leurs compétences, elles passent et passeront à côté des exigences d’un
développement humain, participatif et durable, c’est-à-dire d’un développement qui tiendrait compte des problèmes
des droits de l’homme, des travailleurs, des consommateurs et des citoyens, des problèmes sociaux et des risques
communs et notamment des problèmes environnementaux.

Selon ce deuxième courant, ces instances de gouvernance économique et financière sont peu sensibles à la
correction des maux communs globaux et paraissent peu enclines à saisir les opportunités de définir et de créer des
biens communs globaux. Des mesures s’imposent alors en vue de les forcer à respecter les codes spécifiques
édictés dans les autres enceintes de la gouvernance mondiale.

Proposition 3

Face à la difficulté d’instaurer une démocratie cosmopolite et donc globale, face aux coûts qu’implique le fonc-
tionnement des OING et des MSM dans les enceintes ou dans les coulisses des instances de gouvernance globale,
certains proposent que le contrôle démocratique se développe de manière privilégiée au niveau des États,

—  d’une part, par le canal des Parlements nationaux, parce qu’ils sont aptes à se saisir d’initiative des proposi-
tions et d’appeler, pour une reddition de compte, les représentants des États siégeant dans les instances de la
géogouvernance;

—  d’autre part, par le bais des ONG et MS nationaux et locaux en contact avec leur Parlement.

Cette stratégie s’impose de toute évidence, mais le repli sur le national pour contrôler le global peut faire passer
l’intérêt spécifique des nations avant l’intérêt général des différents États de la planète et de l’humanité. Cette option
en faveur d’un contrôle exercé par des instances représentatives nationales escamote l’étape de la mise au point de
stratégies collectives internationales et notamment la recherche et la poursuite des biens communs globaux et la
mise en place de systèmes de solidarité mondiale.
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Proposition 4

Une démocratie globale impliquerait que de nouveaux moyens soient mis à la disposition des engagements
internationaux des OING, des MSM, de leurs réseaux et de leurs regroupements. Cela se justifierait pleinement en
raison des multiples missions et fonctions qu’ils remplissent au service des citoyens du monde.

De fait, la participation des associations civiles mondiales aux instances de gouvernance mondiale est un facteur
important dans la légitimation (ou la délégitimation) des décisions et du fonctionnement des instances globales
auprès de l’opinion publique mondiale, des opinions au sein des pays développés, comme en développement et,
notamment, auprès des opinions publiques dans les pays à gouvernement autoritaire et à pouvoir fort ou encore
corrompu.

En outre, par leurs campagnes d’information et de conscientisation, ces associations contribuent à la formation
de l’opinion publique face aux problèmes internationaux et aux incidences des politiques et décisions développées
sur le plan international. Par leurs campagnes de mobilisation, ces organismes et mouvements peuvent aider les
États à dégager des ressources nouvelles au profit des instances et des objectifs de développement durable.

Ces associations de la société civile mondiale apparaissent également nécessaires dans l’implémentation et
dans l’évaluation des politiques, programmes et projets des instances internationales. En effet, ces associations
sont capables, sur le plan national et local, de forcer les États au respect de leurs engagements internationaux. De
plus, que ce soit à l’intérieur ou à l’extérieur des frontières, il n’est pas rare que les États les utilisent là où une
intervention directe pourrait être jugée comme une ingérence.

Par ailleurs, les réseaux locaux et mondiaux de ces associations jouent incontestablement un rôle important
dans la recherche et la promotion de la démocratisation des États. Où que ce soit, ces organismes et mouvements
aident à la construction d’une démocratie participative par delà la démocratie représentative.

Dans ces conditions, il serait dommage que ces associations manquent de la reconnaissance et des fonds
indispensables à leur action ou qu’elles soient privées de capacités d’expression collective et de moyens logisti-
ques. Ce qui les handicaperait dans l’accomplissement correct de leurs diverses missions et fonctions.

Enfin, une audience insuffisante auprès des instances internationales pourrait favoriser le choix d’alternatives
qui, à terme, auraient des répercussions négatives sur les possibilités de géogouvernance. Une attitude proactive
de la part des instances de gouvernance mondiale et nationale serait donc préférable.

L’alternative à une participation plus poussée dans les instances de gouvernance mondiale se manifeste dans le
cadre des Forums sociaux organisés à Porto Alegre : des rassemblements dans lesquels les associations diverses
de la société civile mondiale se préoccupent de trouver ensemble des alternatives valables au développement
d’une économie libérale mondiale.

2.  Les options pratiques

Proposition 1

Chaque institution internationale prend avec les représentants des gouvernements des décisions qui concernent
directement : soit des communautés transnationales, non territoriales (comme les femmes, les migrants et certai-
nes minorités ethniques, culturelles et religieuses mais aussi sociales) , soit des communautés nationales, des
groupes de pays et d’intérêts divers qui, dans ces conditions, devraient être traité(e)s comme des partenaires.

Face aux implications directes de ces décisions pour ces communautés transnationales ou nationales, il est
proposé que les instances supra-étatiques soient soumises à une obligation « redditionnelle » : une obligation de
rendre compte à tous ceux dont le sort est influencé par leurs politiques et leurs actions et notamment celles qui
s’accompagnent d’une plus ou moins grande ingérence.
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Proposition 2

Sur la voie d’une démocratie cosmopolite qui donc, dépasse la représentation des États, il est souhaité qu’à
moyen terme, l’Assemblée générale des Nations Unies soit ouverte à des représentants des parlements des États-
membres ou des grandes zones économiques et sociales.

Certains pensent même qu’il serait opportun de créer une assemblée populaire représentative des OING et MSM
choisis parmi ceux qui, dès ce jour, participent officiellement aux conférences préparatoires de l’ONU et ceux qui
sont associés à l’ECOSOC (le Comité Economique et Social consultatif) siégeant dans le cadre de l’ONU. De ce
Conseil Consultatif réformé, certains souhaiteraient, à plus long terme, faire un Conseil de Sécurité économique et
sociale jouxtant le Conseil de Sécurité des nations Unies.

Proposition 3

Dans cette optique, il serait nécessaire de préciser préalablement les conditions d’accréditation et de représenta-
tivité des organismes non-gouvernementaux et des mouvements sociaux mondiaux, de même que la portée que
pourrait avoir la reconnaissance d’un statut d’organe consultatif auprès des instances de gouvernance internatio-
nale et mondiale. Cela nécessiterait le choix d’un certain nombre de critères et de règles de représentativité et
d’accréditation. À ce jour pourtant, aucun accord n’existe sur ces critères et ce statut. Chaque instance internatio-
nale ou globale élabore et choisit ses propres critères de reconnaissance.

Evidemment, la définition d’un statut doit être accompagnée de droits, notamment de droits d’accès à l’informa-
tion et d’intervention dans l’établissement de l’agenda, dans la conception et la négociation de politiques ou de
projet, ainsi que de droits à la participation, voire à la négociation dans le cadre des enceintes internationales.

Proposition 4

Par ailleurs, sur le plan national et face à l’internationalisation de l’État et à la privatisation de certaines fonctions
de l’État, il importerait de reconsidérer les coopérations et coordinations nécessaires à une gestion dans laquelle la
distinction entre les affaires intérieures et extérieures est devenue de moins en moins fonctionnelle.

Dès ce jour, des formes de gestion multilatérale s’imposent au niveau de l’État dans la mesure même où les
politiques et leur implémentation impliquent divers secteurs et divers réseaux d’acteurs étatiques et non-étatiques,
mais aussi le respect de l’empilement de différents niveaux de pouvoirs.

En conséquence, tous les ministères et toutes les administrations devraient être convié(e)s à réfléchir sur les
structures et les moyens à mettre en œuvre pour correspondre aux impératifs de ces formes multilatérales de
gestion indispensables face à la complexité et à l’interdépendance entre les problèmes à traiter et entre les risques
à prévenir.

La prégnance grandissante des affaires extérieures sur les affaires domestiques, la démultiplication des niveaux
de pouvoir et une gestion à caractère multilatéral impliquent de nouvelles formes de coopération et de coordination
entre les ministères, administrations et services publics dans des réseaux de compétences aisément mobilisables
et indispensables à la résolution de problèmes complexes et à la mise en œuvre opérationnelle de décisions qui
s’imposent à partir du plan international et global.

Aujourd’hui, au sein de l’État belge fédéralisé, les régions et les communautés sont, elles aussi, appelées à régler
des problèmes extérieurs et à intervenir dans le cadre des regroupements d’États au sein des grandes zones
économiques et sociales, comme l’Union européenne, voire dans le cadre de rassemblements transcontinentaux,
comme l’OTAN ou les ACP, par exemple. Ces fragmentations spatiales permettent l’adaptation des politiques et des
actions aux spécificités communautaires et régionales mais requièrent aussi l’établissement de nouvelles formes
de coopération et de concertation.
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Proposition 5

En raison de leur expérience et de leur expertise, les réseaux de consultation et d’implémentation devront évi-
demment et selon les cas et les problèmes, être étendus aux groupes d’intérêts, organismes non-gouvernementaux
et mouvements sociaux.

Si le fonctionnement des instances et des acteurs étatiques doit être reconsidéré à la lumière du processus de
globalisation, il faut, dans le même temps, prévoir d’associer les acteurs non-étatiques civils et privés aux acteurs
publics et cela, dans des structures appropriées respectant la spécificité et les objectifs de chacun.

L’alternative serait que les ONG et les MS s’organisent en conférences et en instances parallèles.

Si cela doit être évité, il faudrait que chaque service public, à quelque niveau que ce soit, identifie ses partenaires
clés dans la société civile. Leur association contribuerait, selon Patrice Meyer-Bisch, à la relégitimisation des ac-
teurs publics et étatiques.

Proposition 6

Cette ouverture à tous les niveaux aux représentants de la société civile implique une transparence et donc une
information correcte sur les enjeux, les propositions en discussion, sur les modalités d’implémentation et d’évalua-
tion des décisions, méthodes et résultats.

 Cette ouverture à la société civile requiert aussi des ressources, mais aussi des possibilités de participation dans
des espaces de négociation, à l’instar de ce qui se fait dans le domaine des relations industrielles et professionnel-
les.

Proposition 7

Par delà ces objectifs de restructuration, d’information et de participation, une politique démocratique suppose le
développement des compétences et des capacités de chacun.

La société civile tant locale que mondiale est animée majoritairement par des jeunes et par des occidentaux
généralement plus instruits que la moyenne de leurs pays : preuve que l’effloraison de la société civile mondiale et
sa qualité dépendent des efforts consentis dans la formation et le développement des humains.

Les ONG et MS ne cessent de dénoncer la faiblesse des ressources et des moyens mis à leur disposition par les
États et les instances internationales pour leurs diverses tâches et notamment en vue le la formation des citoyens à
laquelle elles doivent contribuer.
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VII.A.  —  DE INTERNATIONALISERING VAN DE STAAT :
EEN GEVOLG VAN DE GLOBALISERING

Jacques Delcourt (UCL)

1. UITEENLOPENDE BEOORDELINGEN VAN HET GLOBALISERINGSPROCES

1.1.  Diverse standpunten over globalisering

Globalisering, een complex proces

In eerste instantie vertoonde de globalisering een economische en een financiële dimensie, maar thans ontwik-
kelt die zich de facto in alle dimensies van het leven van personen en Staten, op sociaal, cultureel en milieuvlak,
maar ook in het politiek en het militaire domein.

Globalisering wordt gekenmerkt door overvloedige transnationale banden en door de veelvuldige onderlinge
interacties die zij wereldwijd op diverse vlakken creëert : tussen personen, tussen groepen, tussen openbare of
privé-ondernemingen, tussen administraties, tussen gewesten en gemeenschappen, tussen Staten, tussen grote
continentale of quasi-continentale economische zones die door allianties of verdragen tot stand zijn gekomen, en
ten slotte tussen verschillende beschavingszones, die op hun beurt deel uitmaken van grote militaire allianties, want
de ontwikkeling van de globalisering kan onmogelijk los worden gezien van een wereldwijde pacificatie en beveili-
ging. Geconfronteerd met de toenemende conflictsituaties in de wereld, kan de « onzichtbare hand » van de markt
slechts groei en ontwikkeling waarborgen zo ze daarbij de bescherming geniet van de gewapende macht en van de
wereldomvattende toezichtssystemen.

De globalisering is een proces dat objectief vatbaar en meetbaar is. Het betreft tevens een project dat doelbewust
is opgezet door een aantal actoren, te weten de ondernemingen, in samenwerking met de Staten en diverse actoren
die niet onder de Staat ressorteren, waaronder de nationale en internationale niet-gouvernementele organisaties.
Tot slot zij gesteld dat de globalisering een proces is waarvan de mensheid zich geleidelijk aan bewust wordt.

In die omstandigheden valt het te begrijpen dat de onderzoekers en de specialisten het niet eens kunnen worden
over een definitie van het begrip globalisering, en evenmin over het vernieuwende aspect, de geografische uitbrei-
ding of de continuïteit in de tijd ervan.

Globalisering : een reeds oud proces

Tal van deskundigen zijn de mening toegedaan dat de globalisering, gelet op de omvang maar ook op de zeer
snelle ontwikkeling ervan, een betrekkelijk nieuw proces is. Anderen stellen dan weer dat het globaliseringsproces
reeds lang geleden werd opgestart. Volgens de historici ligt de oorsprong ervan in de vijftiende eeuw : vanaf dat
tijdstip verschijnt de globalisering terzelfder tijd als een reëel proces en als de onlosmakelijke resultante van een
economisch en politiek proces dat door een aantal actoren ten uitvoer werd gebracht; het is dus ook een gevolg van
het werk en de werking van bestuurs- en reguleringsvormen die ter ondersteuning van dat project werden opgezet.
Fernand Braudel en Immanuel Wallerstein gaan ervan uit dat de globalisering vanaf de vijftiende eeuw is ingezet.
Vanaf die periode is ze het resultaat van de geografische expansie van het kapitalisme in de wereld.

Als we nog een stapje verder gaan, kunnen we stellen dat de grensoverschrijdende ontwikkeling van handel en
economie een heel oud verschijnsel is dat zich nog veel vroeger heeft ontwikkeld. Nog vóór de vijftiende eeuw
verbonden landwegen diverse wereldregio’s en zo werd handelsverkeer tussen verafgelegen regio’s bevorderd.
Evenzo deden diverse maritieme en fluviale verbindingen de uitwisselingen en de relaties tussen de volkeren fors
toenemen.

Die transnationale relaties en uitwisselingen hebben een economische ontwikkeling op gang gebracht die voort-
durend nieuwe impulsen kreeg en zich uitbreidde door de omwentelingen die zich inzake vervoers- en communicatie-
technologieën voltrokken.
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Die revoluties leiden tot integratie, maar ook tot desintegratie. Zo leidde de zeilscheepvaart ertoe dat diverse
landroutes in onbruik raakten, maar werd op die manier tevens het ontstaan van andersoortige vormen van handel
in de hand gewerkt; ook het handels- en cultuurverkeer verliep in ruimere zones.

Maar de omwentelingen inzake vervoers- en communicatietechnologieën doen niet alleen de economische uit-
wisselingen en relaties toenemen, ze werken ook culturele overdrachten, de uitwisseling van informatie, kennis en
innovaties in de hand, alsmede allerhande wederzijdse beïnvloedingen op cultureel en taalvlak. Het globaliserings-
proces heeft dus niet alleen betrekking op de economische activiteiten.

In de loop van die diverse vormen van globalisering en als gevolg van de opeenvolgende omwentelingen die zich
inzake vervoer en communicatie hebben voltrokken, worden de grenzen tussen de Staten poreus en doorlaatbaar.
Met de globalisering komt er een grotere interdependentie tussen volkeren en gebieden, tussen functies en organi-
saties. De globalisering is het resultaat van een samendrukking van tijd en ruimte, maar steeds wordt ze voor een
deel ondergaan, en is ze voor een deel gewenst.

1.2.  Vragen bij de wereldomvattende uitbreiding van de globalisering

Over de uitbreiding van de globalisering heerst geen eensgezindheid onder de experts. Voor sommigen is spre-
ken over de globalisering van de economische ontwikkeling een illusie. Volgens hen is geen sprake van een
globalisering, maar van een « triadisering ». Groei en ontwikkeling treffen we immers vooral aan binnen de drie
grote wereldcentra, met name de Verenigde Staten, Europa en Japan, samen met enkele landen die daar dicht bij
staan en ermee geassocieerd zijn.

Analyse van de in- en uitvoer van goederen of diensten, of nog de rechtstreekse investeringsstromen in het
buitenland, leert dat een en ander prioritair en massaal plaatsvindt tussen de landen van de economische zones die
tot voormelde triade behoren.

De rest van de wereld is slechts in geringe mate bij het globaliseringsproces en bij de globaliseringsstromen
betrokken. Die landen nemen maar zeer minimaal deel aan de internationale arbeidsverdeling. Zo in de onmiddel-
lijke omgeving van die zones al buitenlandse investeringen plaatsvinden, dan spitsen die zich vooral toe op de
dienstensector.

Die analyse is zonder meer relevant. Zo stelt de OESO in Parijs ongeveer hetzelfde : de organisatie stelt de vraag
naar de doelstellingen in de globalisering, om met name in alle landen de ontwikkeling ingang te laten vinden, en dus
niet alleen in de zogenaamde « triade ».

1.3.  De mogelijkheid om periodes van globalisering te laten alterneren met periodes van « deglobalisering »

Volgens bepaalde experts zouden we thans het « einde van de globalisering », of tenminste het einde van een
periode van globalisering bereiken. Dat is trouwens de titel van diverse, onlangs verschenen werken. Volgens
diezelfde specialisten is globalisering geen doorlopend proces, maar manifesteert die zich in golven, houdt dan
weer even halt en duikt vervolgens in een nieuwe golf op. Sommige periodes zijn dus gekenmerkt door « deglobali-
seringsprocessen ». Dat is wat zich bijvoorbeeld tijdens de lange crisisperiode tussen beide wereldoorlogen heeft
voorgedaan.

Voormelde experts zien in de financiële crisis die aan de Tweede Wereldoorlog voorafging de verklaring voor een
lange « deglobaliseringsfase ». Zij stellen zonder meer dat de economische en financiële crisissen die verschei-
dene Staten sinds 1997 treffen, alsmede de opzienbarende faillissementen en de recente moeilijkheden van enkele
grote ondernemingen met wereldfaam, terzake voortekenen zijn : zij kunnen een wereldomvattende crisis op gang
brengen, die regelrecht leidt tot een nieuwe periode van een terugplooien op zichzelf en van « deglobalisering », tot
een periode waarin protectionistische verzuchtingen en nationalistische reacties kunnen heropflakkeren.

Ook met het almaar toenemend aantal conflicten en de verbreiding van het terroristisch geweld overal ter wereld,
lijkt de mogelijkheid dat de globalisering in een vertragings- of zelfs in een « deglobaliseringsfase » terechtkomt,
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reëler te worden. Sinds het einde van de Tweede Wereldoorlog is er tussen de rijke OESO-landen geen oorlog meer
gevoerd, maar dat heeft niet verhinderd dat in de rest van de wereld  —  zowel binnen naties als tussen naties
onderling  —  almaar meer gewapende conflicten en confrontaties plaatsvinden.

De risico’s op een kernoorlog zijn weliswaar beperkt, maar dat neemt niet weg dat de Staten zich, elk afzonderlijk
of gezamenlijk, willen beschermen tegen biologische, chemische of computer-ondersteunde oorlogvoering, maar
ook tegen terroristische aanslagen (soms heeft men trouwens het raden naar de middelen terzake waarover de
daders beschikken). Nu enige tijd is verstreken, zijn we beter in staat om de economische en financiële gevolgen in
te schatten van aanslagen, zoals die welke op 11 september 2001 in New York en tegen het Pentagon werden
gepleegd.

Voormelde ontwikkelingen blijven niet zonder gevolg voor de plannen inzake uitbreiding van de taken en van de
vertegenwoordigingen van de VN-Veiligheidsraad, waarbij men uitgaat van een ruimere definitie van het begrip
« veiligheid », dat ook de economische en de sociale veiligheid zou gaan omvatten.

Zo vallen periodes en processen van « deglobalisering » dus niet uit te sluiten. Maar dat alles zal niet verhinderen
dat een evolutie, die al eeuwenlang aan de gang is, de richting uitgaat van de globalisering en bijgevolg van een
groeiende onderlinge interdependentie tussen de naties. In de nasleep daarvan, zal men onmogelijk kunnen ontko-
men aan almaar complexer wordende problemen en beheerswijzen ervan.

Maar die economische, financiële en militaire benadering van de crisissen en van de versnellings- en vertragings-
bewegingen van de globalisering, lijkt al te beperkend. Zij gaat voorbij aan tal van dimensies van de globalisering,
waaronder het domein van de massacommunicatiemiddelen, die werkelijk wereldomspannend zijn geworden. Die
dimensies hebben ongetwijfeld een invloed op de verzuchtingen van de volkeren in de wereld, op de interpersoonlijke
verhoudingen alsmede op de verhoudingen tussen talen, culturen en beschavingen.

1.4.  Globalisering als project

Globalisering is echter veel meer dan een proces dat zich spontaan en deterministisch zou ontwikkelen. Dat
proces is niet enkel en alleen het resultaat van een aantal ontwikkelingen op economisch en financieel vlak. Het is
tevens een project dat door diverse actoren wordt geïnitieerd : door de ondernemingen, door de Staten, maar
tevens door een geheel van actoren die niet onder Staten of regeringen ressorteren (de zogenaamde non-state
actors), ook al is dat project niet noodzakelijkerwijs expliciet geformuleerd, en kwam het evenmin na echt overleg tot
stand.

Dat neemt niet weg dat de globalisering, voor een niet onaanzienlijk deel, het resultaat is van een aantal door de
Staten genomen beslissingen die erop gericht zijn de (douane-)grenzen af te bouwen en af te schaffen. De  —  met
name economische  —  globalisering vloeit voort uit het op diverse vlakken gevoerde beleid inzake liberalisering en
openheid naar buitenuit. Maar die beleidsopties inzake openheid, deregulering en privatisering sorteren onvermijde-
lijk al dan niet gewenste, gunstige dan wel ongunstige, rechtstreekse of langetermijneffecten op alle dimensies van
het maatschappelijk leven. Daardoor is de globalisering onvermijdelijk een multidimensioneel verschijnsel, dat aller-
minst als een oncontroleerbare gril van de natuur of van de evolutie optreedt. De globalisering is niet het resultaat
van determinisme. Die leer geeft geen sluitende verklaring voor de globalisering, die immers door een rist oorzaken
en projecten wordt beïnvloed. Een en ander verklaart dat de globalisering zich niet noodzakelijkerwijs als een
universeel, of zelfs echt ononomkeerbaar proces voordoet.

1.5.  Universalisering van het bewustzijn van de globalisering

De globalisering is niet alleen een waarneembare en objectief meetbare realiteit, het gaat ook om een project.
Daarnaast betreft het een realiteit die almaar indringender door de burgers in de hele wereld wordt gepercipieerd en
beleefd. Stukje bij beetje worden zij ertoe gebracht de diverse vormen van interdependentie te herkennen. Zulks
krijgt concreet gestalte via media en informatie, ontspanning, reizen en consumptie, maar ook via de ingrijpende
veranderingen op milieuvlak en de milieugebonden risico’s, alsmede via de diverse vormen van economische en
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financiële crisissen waarvan de grensoverschrijdende effecten merkbaar zijn, of nog via de dreiging van conflicten
en terroristische aanslagen.

*
*   *

De facto is de globalisering dus niet enkel en alleen een economisch en financieel proces. Dientengevolge is het
fout daarvan een louter economische analyse maken, zonder ook een analyse te maken van de overige dimensies
(op cultureel, wetenschappelijk, technisch, sociaal, milieugerelateerd, politiek en militair vlak).

Wie een degelijke analyse wil maken, mag de globalisering niet als een homogeen proces benaderen, maar
veeleer als een gelaagd proces met diverse facetten. Al naar gelang van plaats en tijd, ontwikkelt de globalisering
zich overigens op andersoortige wijzen. Globalisering kan dan ook maar correct worden beschreven in een systeem
van een algemene, circulaire en complexe interdependentie van tal van oorzaken en gevolgen.

2.  COMPLEXER WORDENDE BEHEERSPROBLEMEN ALS GEVOLG VAN DE GLOBALISERING

2.1.  De Staat wordt meegesleurd in de maalstroom van de globalisering

In verscheidene domeinen levert de globalisering voordelen en winsten op, maar zij ligt tevens aan de bron van
tal van problemen, risico’s, schade en kosten die te maken hebben met de interconnecties en interdependenties die
de belangrijkheid, de diversiteit en de complexiteit van de te beheren en op te lossen problemen doen toenemen, te
meer daar de interferenties tussen de problemen in stijgende lijn gaan.

Vandaar de almaar toenemende complexiteit van de terzake uit te stippelen en uit te voeren beleidsopties. Daarin
ligt de fundamentele verklaring waarom een geogovernance noodzakelijk is. Daarin moeten we de reden zoeken
waarom de officiële en informele samenwerkingsformules tussen Staten almaar toenemen, en er steeds meer
internationale instanties en regelingen ontstaan. Die regelingen bestaan telkens uit het geheel van procedures,
regels en instellingen die de Staten hebben opgezet teneinde de internationale relaties en de internationale proble-
men te regelen. Dat alles ligt ten grondslag aan wat doorgaans « de internationalisering van de Staat » wordt
genoemd, wat neerkomt op een verlies aan soevereiniteit maar de facto wordt gecompenseerd door de aanwezig-
heid van de Staten in en hun actieve betrokkenheid bij zovele regelingen inzake governance en internationale
reguleringen.

2.2.  Diversiteit en complexiteit van de te beheren problemen

De diversifiëring en complexer wordende problemen en de regeling ervan hebben diverse oorzaken.

Een eerste oorzaak is de voortdurende aangroei van de wereldbevolking en dus van het aantal personen die
overleg moeten plegen en hun belangen op elkaar afstemmen. De complexiteit houdt in de eerste plaats verband
met de sterk uiteenlopende behoeften en belangen van de bij de globalisering betrokken bevolkingsgroepen.

Een tweede oorzaak is de uitbreiding en de immense toename van de moderne vervoers- en communicatiemid-
delen die personen met elkaar in contact brengen, wat vergelijkingen mogelijk maakt en aldus mogelijke uiteenlo-
pende belangen aan het licht brengt.

Dat is één van de verklaringen van de snelle stijging van het aantal Staten in de wereld (momenteel zijn er 190).
Dat versnipperingsproces in de globalisering loopt overigens nog niet ten einde.

De complexer wordende beheersproblemen vloeien tevens voort uit de uitbouw van een burgermaatschappij op
wereldvlak. Een en ander kadert in een trend waarbij mensen almaar meer gaan beseffen welke problemen de
globalisering kan doen rijzen, zoals de toenemende internationale migraties. Die bewustwording vertaalt zich op de
diverse beheersniveaus door de opkomst van vrijwilligersverenigingen, sociale bewegingen en niet-gouvernementele
organisaties. Zowel in het raam van de Staten, van de betrekkingen tussen Staten en de internationale verhoudin-
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gen, alsmede op het vlak van de mondiale advies- of beheersinstanties, eisen zij meer informatie en een grotere
transparantie, een sterkere participatie in en een verder doorgedreven democratisering van de besluitvorming.

De globalisering leidt tot een diversifiëring van de problemen en knelpunten. Voorts is er de noodzaak om tot
overeenstemming te komen tussen de uiteenlopende belangen van de Staten, maar ook van de bevolkingsgroepen
alsmede van de verenigingen en bewegingen die ze vertegenwoordigen. Op grond van een en ander valt te begrij-
pen dat de internationale betrekkingen, maar ook de grensoverschrijdende en mondiale reguleringsmodi almaar
sterker aan belang winnen.

2.3.  Gevolgen van de onvermijdelijke regulering van wat internationaal op het spel staat

Zonder een enorme toename van de internationale verdragen, van de bondgenootschappen tussen Staten, van
multilaterale akkoorden is het onmogelijk om in te spelen op de diversiteit en op de complexiteit van de problemen
en van de belangen die op het spel staan. Ook het internationaal recht is aan een enorme uitbreiding toe; dat geldt
tevens voor de transnationale en mondiale instanties, alsook het aantal wereldfora waarop besprekingen en onder-
handelingen kunnen plaatsvinden. Die instanties en instellingen zijn absoluut noodzakelijk voor het formuleren van
de rechtsregels, de gedragscodes, voor het opzetten van instrumenten om toe te zien op de resultaten van de
afgesproken beleidsopties, om ze te evalueren en er controle op uit te oefenen.

Ten slotte zijn voormelde instanties en instellingen ook noodzakelijk om diverse formules uit te werken voor de
beslechting van belangen- en bevoegdheidsconflicten.

Via die internationalisering van de governance en van de reguleringsprocedures worden delen soevereiniteit
afgestaan aan diverse staatsoverkoepelende niveaus. Die overdracht van coördinatie- en beslissingsbevoegdheden
aan diverse instanties die een heel gamma domeinen dekken, reduceert het reguleringsvermogen van de respec-
tieve, afzonderlijke Staten, maar verhoogt tevens hun vermogen om collectief initiatieven te nemen.

Die forse toename van instanties en regelingen die de groeiende diversiteit aan problemen zullen moeten rege-
len, leidt onherroepelijk tot een enorme verhoging van het aantal personen die de respectieve Staten vertegenwoor-
digen en die deels of helemaal los komen te staan van hun onderscheiden administraties. Zij worden belast met de
internationale vraagstukken en betrekkingen.

Daarin ligt de verklaring van de minder strakke afbakening en opdeling tussen binnenlandse en buitenlandse
aangelegenheden, tussen het reguleren van interne en van buitenlandse vraagstukken.

Tegenover de nieuw gestructureerde vormen van buitenlandse governance, zijn een aantal aanpassingen nood-
zakelijk die het mogelijk maken dat die externe overkoepelende structuren (zoals de Europese Unie en de instanties
voor mondiale governance) zich optimaler tot de interne Staatsstructuren verhouden.

3.  WELKE VERHOUDINGEN ZIJN NOODZAKELIJK OM DE COMPLEXITEIT TE VATTEN ?

3.1.  De spreiding van bevoegdheden en machten over een groot aantal niveaus

Ongeacht het domein (economie, financiën, sociaal, cultureel, politiek en militair), wordt de globalisering geken-
merkt door een « deterritorialisering » van diverse instanties en functies en dus door nieuwe indelingen van de
ruimte en van de functies. Ze blijkt uit een opeenstapeling van ruimten en van niveaus van beheer, macht en
bevoegdheid. Dat zijn de middelen die het hoofd moeten bieden aan de complexiteit, maar ook de redenen waarom
de globalisering tal van problemen inzake governance doet rijzen voor Staten die toegespitst zijn op het beheer van
een nationaal grondgebied.

De globalisering verplicht hun nieuwe vormen van governance uit te werken, niet alleen op het niveau van de
grote economische zones die tot stand komen in navolging van de Europese Unie, maar ook mondiaal.
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De toename van de onderlinge afhankelijkheden vereist voorts een doeltreffende coördinatie van het beheer
tussen de verschillende niveaus : lokaal, gewestelijk, nationaal, transnationaal en mondiaal, net als tussen de
openbare en de privé-instanties.

Zo dwingt de globalisering de Staat ertoe enerzijds de verdeling en de herverdeling van de bevoegdheden en van
de machten tussen de niveaus van intern beheer te herijken, zoals ook tussen de openbare en de privé-instanties
die actief zijn binnen en buiten de grenzen, en anderzijds nieuwe verhoudingen uit te dokteren, niet alleen tussen de
niveaus maar ook tussen de verschillende instanties die de nodige bevoegdheden hebben om de ingewikkelde
problemen op te lossen of om de op mondiaal niveau vastgestelde beleidslijnen uit te voeren (te implementeren).

In de besluitvorming of in de uitvoering van de beleidslijnen op de transnationale en mondiale vlakken moeten de
Staten een beroep doen op de verschillende deskundigheden die gespreid zijn over hun diverse territoriale en
functionele administraties; ze zijn echter steeds vaker verplicht niet-gouvernementele en niet-staatsgebonden ac-
toren (internationale studiebureaus, denktanks die toegespitst zijn op geostrategisch onderzoek of, gewoonweg,
niet-gouvernementele organisaties en mondiale sociale bewegingen) in et schakelen; zij verstrekken de Staten
advies of sluiten er onderaannemingsakkoorden mee, met het oog op de verwezenlijking van hulp- of ontwikkelings-
projecten die de Staten niet kunnen opzetten. Volgens de specialisten gaat het om een sluipende privatisering van
de Staat op nationaal vlak, maar meer nog op internationaal vlak.

Een goed beheer vereist voorts dat die nieuwe structuren in staat moeten zijn de toenemende diversiteit van de
belangen te kunnen verzoenen. Dat is de fundamentele reden waarom naast de op Europees en mondiaal vlak
gegroepeerde politieke partijen, tal van groepen, verenigingen, organisaties, transnationale en mondiale sociale
organisaties en bewegingen ontstaan.

Samengevat vereist de globalisering nieuwe verhoudingen tussen alle niveaus (gaande van het lokale naar het
mondiale), tussen de interne geografische en functionele spreiding van de machten, tussen de bevoegdheden en
de machten buiten het nationaal grondgebied, en tot slot tussen de onontbeerlijke overheids- en privé-initiatieven in
het kader van de internationale betrekkingen, zowel voor de besluitvorming als voor de uitvoering.

Ten slotte vereist de ontwikkeling van de internationalisatie van de Staat dat in de zich democratisch noemende
Staten nieuwe verhoudingen ontstaan tussen de democratisering van de interne systemen inzake besluitvorming
en die van de systemen en stelsels die zich daarbuiten ontwikkelen. Alles toont thans aan dat het, in het beheer van
de internationale betrekkingen, almaar moeilijker zal zijn om de vraagstukken inzake transparantie, deelname,
representativiteit en democratie uit de weg te gaan. Er komt een globalisering van de democratie, al weten we nog
niet hoe zulks zal geschieden.

Dat zijn de ontwikkelingen die ertoe nopen nieuwe governance-structuren te bedenken en die aantonen dat de
globalisering niet noodzakelijk leidt tot een achteruitgang maar tot een ontwikkeling van de politieke functie, parallel
met de differentiëring van de beheersniveaus.

3.2.  De impasses van de internationalisering van de democratie

De globalisering gaat gepaard met een verschuiving van de machtscentra, naar een concentratie op steeds
hogere niveaus. Of men het wil of niet, de globalisering brengt een concentratie van de macht met zich over grote
ruimten en in een toenemend aantal domeinen.

Naast de problemen in de verhouding tussen de interne en de externe zaken of nog de binnenlandse en de
buitenlandse aangelegenheden, impliceert de uitbouw van een goede governance-structuur dat wordt bepaald wie
wie vertegenwoordigt en hoe dat gebeurt.

In een democratisch bestel betreft de democratie de burgers : personen die wettelijk rechten en plichten hebben.
Elkeen heeft één stem.



409DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

In de transnationale en mondiale instanties hebben alleen de Staten een stem en zijn Staten, groepen van Staten
of Staten die door andere als vertegenwoordigers zijn aangewezen, vertegenwoordigd. Op internationaal vlak mo-
gen alleen de Staten hun belangen en voorkeuren bepalen en uiten.

In de bovenstatelijke instanties mogen geen vertegenwoordigers van de burgers zitting hebben, maar van de
Staten, die ze gemachtigd hebben. Ze zijn verantwoording verschuldigd tegenover die Staten, niet tegenover de
mandatarissen in rechte, te weten de burgers van de verschillende Staten.

Degene die kritisch staan ten aanzien van die bovenstatelijke instanties wijzen op het ontbreken van congruentie
tussen interne en externe wijzen van vertegenwoordiging. De burgers, of althans zij onder hen die aandacht hebben
voor de internationale problemen, hebben de indruk dat ze op internationaal vlak gehoord, noch vertegenwoordigd
zijn. Dat geeft uiteraard aanleiding tot de oprichting van niet-gouvernementele privé-organisaties die wensen op te
treden en de internationale debatten te beïnvloeden.

Zodoende rijzen twee grote vragen.

De eerste vraag is : hoe moet het beheer van de interne aangelegenheden zich verhouden tot dat van de externe
aangelegenheden in een wereld waarin het lokale en het mondiale verweven zijn ?

De tweede vraag betreft in de eerste plaats de wijze waarop een democratische controle kan worden uitgeoefend
op parlementair vlak en vervolgens de manier waarop het interne middenveld zich verhoudt tot het mondiale midden-
veld. Hoe zal de interne democratie zich kunnen ontwikkelen ten aanzien van het beheer van de externe aangele-
genheden ? Zal zulks uitmonden in vormen van participatie van de wereldburgers ?

Die beide vragen en het antwoord erop staan niet los van elkaar.

Maar niet iedereen is het erover eens wat moet worden gedaan ten aanzien van de diversiteit en de toenemende
complexiteit van de weg te werken problemen die de globalisering veroorzaakt.

Ten aanzien van de globalisering die met name tot uiting komt in de verruiming en de uitdieping van de betrekkin-
gen tussen de personen, de groepen en de organisaties alsmede tussen de volkeren, de instellingen en de Staten,
zijn sommigen voorstander van het laisser faire. Zij verlaten zich voor de oplossing van alle mogelijke problemen
zoveel mogelijk op de marktwerking, omdat ze geloven dat de markt mettertijd alle problemen kan oplossen en dat
het dus niet nuttig of nodig is te zorgen voor meer normen, regels, codes of nadere regels inzake controle en
toezicht. Zij zijn voorstander van een minimum.

Anderen dan weer stellen dat de markt niet altijd de oplossing is, dat zij haar beperkingen heeft, dat haar werking
kan worden verstoord, dat zij schade kan berokkenen en dat zij derhalve moet worden gereguleerd omwille van het
algemeen belang. Indien dat algemeen belang in gevaar komt, ongeacht de oorzaak daarvan, moeten de Staat of
de Staten, afzonderlijk of gezamenlijk, optreden.

Het lijkt nuttig eerst over te gaan tot een uitwijding, teneinde beter de denkwereld te begrijpen van de voorstan-
ders van een minimaal optreden, ongeacht op welk actie- of beslissingsniveau ze zich bevinden, en na te gaan hoe
ze hun standpunt onderbouwen.

4.  HET NEOLIBERALISME IS EEN BRON VAN ECONOMISCHE DOELTREFFENDHEID, MAAR KAN HET
HET ALGEMEEN NUT WAARBORGEN OP INTERNATIONAAL EN MONDIAAL VLAK ?

De val van de Berlijnse Muur, het verdwijnen van het IJzeren Gordijn en de instorting van de communistische
Staten in Oost-Europa maar ook elders in de wereld hebben de het neoliberalisme de bovenhand doen halen en
hebben de comparatieve voordelen aangetoond van die theorie, die doctrine of die ideologie, zoals ze wordt ge-
noemd door de analisten, naargelang ze er voor- of tegenstander van zijn.
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Niet alleen de planeconomieën maar ook de politieke regimes die ze beheerden, zijn ingestort. Op dat ogenblik is
duidelijk gebleken dat de communistische regimes en de economische stelsels die worden geleid door bureaucraten
niet het performantieniveau konden bereiken van de liberale economieën en democratieën.

Als gevolg daarvan gaan zowel in Oost-Europa als in verscheidene ontwikkelingslanden de geleide economieën
achteruit en worden ze vervangen door markteconomieën; dat luidt het einde in van een vorm van polarisatie van de
wereld.

Op het eerste gezicht zou er dus geen alternatief meer zijn voor het neoliberalisme, noch op nationaal, noch op
mondiaal vlak.

4.1.  Op nationaal vlak

Nationaal heeft de toepassing van de neoliberale economische doctrine tal van successen geboekt.

Tijdens de laatste decennia van de twintigste eeuw hebben de vrijemarkteconomieën de hoogste groeicoëfficiënten
gekend, ook al waren die aanzienlijk zwakker dan in het verleden. In de loop van die decennia hebben ook de
ontwikkelingslanden die de principes van de markteconomie en van de concurrentie hebben onderschreven de
beste prestaties geleverd. Men kan dus niet heen om de gunstige uitwerking van de toepassing van de door het
economisch liberalisme ingegeven maatregelen en beleidslijnen die ertoe strekken de mededinging en de vernieu-
wing te bevorderen.

De « onzichtbare hand » van de concurrentie

Tal van deskundigen zijn er nog steeds van overtuigd dat die neoliberale zienswijze de optimale toewijzing van de
schaarse hulpbronnen ten behoeve van het grootst mogelijk aantal mensen garandeert. Aangezien elkeen zijn
grootste belang nastreeft, worden zowel het kapitaal als de arbeid vergoed naargelang hun bijdrage tot de landelijke
rijkdom.

Het feit dat eenieder zijn eigen belangen nastreeft, verklaart niet alleen de collectieve groei en de welvaart, de
neoliberalen zijn er bovendien van overtuigd dat de mededinging op de markten zorgt voor billijke verdeling van de
inkomsten en de rijkdommen omdat de sancties en de beloningen afhangen van de inspanningen en de engage-
menten van elkeen, te meer omdat iedereen de grootste vrijheid geniet om zijn projecten, zijn loopbaan, zijn onder-
neming enzovoort uit te bouwen, te meer ook omdat elkeen inzake consumptie ernaar streeft zijn wensen zo goed
en zo goedkoop mogelijk te voldoen.

Het belang van de vernieuwing

Paradoxaal genoeg kan het nastreven van privé-winst en -belang alleen leiden tot welvaart en tot het welzijn van
zoveel mogelijk mensen op voorwaarde dat de ondernemingen door technische vooruitgang en vernieuwing trach-
ten het hoofd te bieden aan een concurrentie die multisectoraal en mondiaal geworden is.

In navolging van Joseph Schumpeter moet de vernieuwing in de meest ruime zin worden beschouwd en, naarge-
lang het geval, betrekking hebben op de differentiatie van de producten, de diversifiëring van de bevoorradings-
bronnen, het uitvinden van nieuwe materialen, alsook nieuwe technieken inzake productie en commercialisering,
nieuwe  werk- en ondernemingsorganisaties, en de transport- en communicatiemodi.

De mededinging betreft thans niet alleen meer de prijs en de kwaliteit van de producten, maar steeds vaker de tijd
die nodig is om nieuwigheden uit te werken en op de markt te brengen. Terzake gaat het om meer dan innovatie
alleen; het is zaak vóór de anderen te innoveren en zich via brevetten in te dekken, om te voorkomen dat de
concurrenten met de innovatie aan de haal gaan.
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Zo boeken het neoliberalisme en de vrijemarkteconomieën hun successen. Die zijn trouwens het bewijs van de
relevantie en van de doeltreffendheid van de principes van het vrij ondernemerschap en de vrije economie, de
markteconomie en de concurrentie.

Zo verwezenlijkt het neoliberalisme ook de grootst mogelijke welvaart voor zoveel mogelijk mensen. Het bereikt
dat met des te meer zekerheid omdat het versterkt wordt door het politiek liberalisme en door de weldaden van de
liberale democratie.

De rol van de Staat

In het neoliberaal economisch model vergemakkelijkt de Staat een en ander. Hij zorgt voor de voorwaarden die
het voor de markt mogelijk maken te ontluiken en te functioneren, en hij bevordert de innovatie.

De neoliberale Staat steunt de marktwerking door beleidslijnen toe te passen die strekken tot liberalisering,
privatisering en deregulering. Hij laat zich alleen in geval van mislukking of gebrek aan succes van de markt (market
failure) in met de werking, niet om in de plaats van de markt te treden, maar om de geschikte middelen en de
voorwaarden te vinden om haar te doen werken. Door de markten te ontwikkelen, bevordert hij voorts de economi-
sche groei, die de grondvoorwaarde is voor de sociale vooruitgang.

In die voorstelling van het neoliberalisme hoeven de Staten (nationaal én internationaal) alleen te zorgen voor de
bevordering van de vrijheid om te vernieuwen, te ondernemen, te produceren, uit te wisselen, te communiceren, te
circuleren en te werken.

Aan het einde van de twintigste eeuw lijkt het proces van economische convergentie tussen de naties definitief op
gang te zijn gebracht.

Het werd aanvankelijk toegepast binnen de naties, maar heeft zich over de grenzen heen uitgebreid tot de mon-
diale en globale economie, waar het, volgens de aanhangers ervan, het best zal bijdragen tot de vooruitgang van de
hele mensheid.

4.2.  Op mondiaal vlak

Het neoliberalisme als middel voor de wereldwijde economische ontwikkeling

Het neoliberalisme ligt aan de basis van het globaliseringsproces, al is het niet de enige grond ervan, want de
technologische revoluties inzake transport en communicatie dragen er ook toe bij, evenals de technologie- en de
kennisoverdrachten.

Indien de mondiale economische ontwikkeling het te bereiken doel is, moet er volgens de neoliberalen een snelle
liberalisering komen van alle transnationale stromen van goederen en diensten, geld en kapitaal, beelden, informa-
tie, kennis en personen.

Dat wereldwijd vrij verkeer van goederen en personen in onontbeerlijk voor het genot en de uitoefening van de
vrijheden inzake investering, productie en handel in de wereld, alsmede voor de uitoefening van de rechten inzake
privé-eigendom die aan de mondiale markteconomie ten grondslag liggen.

Theoretisch moet dat vrij verkeer worden uitgebreid tot de werknemers en de gezinnen. In theorie zijn alle werk-
nemers vrij om te komen en te gaan. Ze zouden het recht moeten hebben om zich overal ter wereld te vestigen, voor
eigen rekening of als personeelslid van een onderneming. Die vrijheid om te komen en te gaan moet niet alleen
eenieder behoeden voor armoede, maar ook voor tirannie en slavernij. Ze moet het voor iedereen mogelijk maken
te handelen, te werken of te investeren waar hij het wenst en naargelang zijn keuzes. Nu reeds komt die mobiliteit tal
van transnationale kaderleden en ongeschoolde migrerende werknemers ten goede.
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Feit is echter dat, wegens talrijke redenen die verband houden met de arbeidsrechten en met de nationale sociale
beschermingen, het vrij verkeer van de werknemers, de opening van de markten en de reële mogelijkheden inzake
mobiliteit beperkt blijven in vergelijking met de mobiliteitsmogelijkheden voor het geld, de kapitaal en de onderne-
mingen.

De internationale instanties in de bevordering van het neoliberalisme

De globalisering van de markteconomie en het wereldwijd vrij verkeer zijn in ruime mate het resultaat van de
beleidslijnen van de grote economische wereldinstanties zoals de Wereldbank, het Internationaal Muntfonds en de
Wereldhandelsorganisatie. Die wereldwijde instanties spelen ontegenzeggelijk een voorname rol in de verspreiding
van de neoliberale beginselen en in de strijd tegen de overheidsinterventies die indruisen tegen de werking van de
markteconomie.

Op grond van de aanbevelingen van de supranationale instanties hebben de meeste overheden van de min of
meer ontwikkelde landen werk gemaakt van deregulering, liberalisering en opening van hun nationale economie.
Alle regeringen worden ertoe aangezet hun douanebarrières en -tarieven te verlagen en elke discriminatie te voor-
komen tussen de nationale en de buitenlandse ondernemingen en investeringen. Dat verhindert niet dat de Staten
met elkaar concurreren inzake aantrekking van investeringen, het verkrijgen van vernieuwingen en technologieën
en het zoeken naar personen die bekwaam zijn inzake management.

Gelijklopend daarmee spitsen ook de overheden die aan het hoofd staan van de grote economische zones van
de wereld die tot stand zijn gekomen in navolging van de Economische Gemeenschap en nadien de Europese Unie,
zich toe op de ontwikkeling van het vrij verkeer en van de wereldwijde vrije mededinging.

De verhoopte uitwerkingen van het neoliberaal beleid

Net als op nationaal vlak moet het mondiaal neoliberalisme, door de werking van de wereldmarkten te bevorde-
ren, leiden tot de ontwikkeling van de wereldwijde economie. Op dat mondiaal niveau beweert het aan eenieder de
vrijheid te bieden : de vrijheid om vorm te geven aan de kansen die winst en voldoening bezorgen, een betrekking te
vinden of te scheppen, een inkomen te verkrijgen, zijn voorkeuren te uiten op de markten (die geacht worden in te
spelen op de signalen en op de verzuchtingen van de consumenten van de wereld). Zo moet het neoliberalisme
overal leiden tot de grootst mogelijke voldoening van zoveel mogelijk mensen.

In het mondiaal kader en in het kader van de groepering van naties per grote economische zone, wordt het
neoliberalisme geacht gunstige uitwerkingen te hebben en de uitdeinende deugdzame omstandigheden tot stand te
brengen die op het niveau van de Staten afzonderlijk werden geconstateerd.

Het zal er met des te meer zekerheid in slagen daar het zich gelijklopend in de economie en in de politiek
ontwikkelt. Volgens de neoliberalen leidt het economisch liberalisme echter tot de democratisering van de Staten.
De convergentie in de economische groei zal des te zekerder tot stand komen omdat de liberalisering en de opening
van de economieën zullen gepaard gaan met inspanningen om de traditionele autoritaire politieke regimes om te
vormen tot democratische regimes. Dat is trouwens de boodschap van de internationale en mondiale overheden.

Wereldwijde convergentie en pacificatie : de weldaden van de onderlinge afhankelijkheid

In het kielzog van de liberaliseringsgolf ontstaan almaar meer banden van onderlinge afhankelijkheid : tussen de
grote economische zones, de naties, de regio’s, de industriële regio’s, de haven- en luchthavensteden overal ter
wereld, maar ook tussen de diverse activiteitensectoren.

Volgens de theorieën van het neoliberalisme ligt die onderlinge afhankelijkheid aan de basis van de transnationale
en mondiale convergentie. Op termijn moeten die wederzijdse banden ten goede komen aan de economisch zwak-
ste landen en regio’s, waar de werkkrachten het goedkoopst zijn en de loonkosten het laagste liggen. Die gebieden
zullen immers investeringen aantrekken, die op hun beurt weer zorgen voor groei en ontwikkeling. Kennelijk hoeft
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de verwezenlijking van een en ander niet ten koste te gaan van de volkeren en naties, noch van de talen en culturen,
want in die neoliberale benadering bepaalt elke Staat autonoom wat voor sociale bescherming wordt geboden, welk
sociaal beleid wordt gevoerd, hoe de arbeidsproblemen worden aangepakt en hoe het cultureel beleid eruit ziet.
Overigens betreft het hier aangelegenheden waarop het subsidiariteitsbeginsel van toepassing is.

Overigens geven economische onderlinge onafhankelijkheid en « handel met de fluwelen handschoen » gega-
randeerd uitzicht op wereldwijde pacificatie. Wie handel wil drijven met anderen, trekt niet ten strijde tegen hen. Het
neoliberalisme dat wordt voorgestaan door de Staten en door de continentale en mondiale bestuursinstanties, biedt
iedereen wederzijdse voordelen en zal derhalve de grondslagen leggen voor vrede en harmonie tussen de Staten
en bijgevolg ook tussen de volkeren.

Volgens de neoliberale theorie zijn het nastreven van het gemeenschappelijke welzijn van de gehele mensheid,
alsook de bescherming van het gemeenschappelijk wereldpatrimonium, uitlopers van de vrijheid die iedereen geniet
en van de aanwending die eenieder van die vrijheid zal maken om de eigen belangen te dienen.

Hoewel de mondialisering voornamelijk voortspruit uit een reeks beslissingen van particuliere aard, waarbij par-
ticuliere belangen en particuliere winst worden beoogd, kunnen we er tot slot niet omheen dat de groeiende onder-
linge afhankelijkheid er de privé-personen, nationale of transnationale ondernemingen, instellingen en Staten wil-
lens of onwillens toe aanzet hun acties te coördineren en samen te werken, ter bevordering van het grootst moge-
lijke welzijn van de bewoners van de planeet. Beetje bij beetje komen dergelijke coördinatie-instanties tot stand in
nagenoeg alle domeinen van de samenleving.

Via deze mechanismen poogt het neoliberalisme waarborgen te bieden voor een groeiende welvaart voor alle
bewoners van de aarde en dus voor de hele mensheid. Dergelijke onpersoonlijke en planetaire marktmechanismen
worden geacht alle bewoners van de planeet in staat te stellen te profiteren van de wederzijdse voordelen die de
handelsbetrekkingen en -verhoudingen hen moeten opleveren. In theorie en op korte of anders op lange termijn
moet de toegenomen welvaart op wereldschaal alle bewoners van de aarde ten goede komen.

Zo vullen de op nationaal vlak geboekte resultaten en de verwezenlijkingen van het mondiale neoliberalisme
elkaar aan.

4.3.  Enkele kanttekeningen bij het neoliberale optimisme…

In de neoliberale benadering leveren het nastreven van het persoonlijke belang en de verwezenlijking van het
algemeen belang geen noemenswaardige conflicten of scheeftrekkingen op, nationaal noch mondiaal.

In beide gevallen kan het neoliberalisme slechts gedijen op voorwaarde dat de tevredenheid en het welzijn van de
werknemers, de burgers en de buitenlandse ingezetenen op peil worden gehouden, te meer daar de aandacht
steeds meer wordt toegespitst op de mensenrechten, het arbeidsrecht en de rechten van de werknemers. Onder die
voorwaarden zal een volk zich achter zijn regering scharen. Onder die voorwaarden kan het beleid dat zowel in het
binnenland als in het buitenland wordt gevoerd, op bijval rekenen. Onder die voorwaarden zal het maatschappelijk
middenveld met die gang van zaken instemmen en zich er loyaal tegenover opstellen.

Polyvalentie en flexibiliteit : onontbeerlijke voorwaarden voor economische vooruitgang

Concurrentiekracht, productiviteit, creativiteit en innovatie kunnen echter alleen maar toenemen indien de werk-
nemers de beginselen van de polyvalentie en de flexibiliteit aanvaarden : het gaat hier om twee vereisten die
voortvloeien uit de snelle evolutie van de technologie, maar ook uit de invoering van nieuwe, flexibele vormen van
arbeids- en bedrijfsorganisatie. Die ontwikkeling kan niet lukken zonder een uitbreiding van de rechten en plichten
van de werknemers, zonder mogelijkheden tot opleiding en omscholing, zonder inspanningen op het vlak van capacity
building op alle niveaus, zonder vormen van de solidariteit en sociale vrede, en dus zonder de medewerking van de
representatieve vakverenigingen aan een onderhandelings- en overlegstructuur. Slechts onder die voorwaarden
kan de Staat een vector zijn van verandering.
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De handhaving van de orde en de veiligheid : twee andere absolute vereisten

De Staat stelt zich ten dienste van de burgers en de ondernemingen en is als dusdanig ook belast met de
handhaving van de orde en de veiligheid, zowel intern als ten aanzien van het buitenland. Van economische vooruit-
gang kan immers pas sprake zijn als de Staat niet nalaat politioneel op te treden. Het komt de Staten toe om
(afzonderlijk of gezamenlijk) oog te hebben voor de binnenlandse en buitenlandse veiligheidsvraagstukken.

Met zin voor ironie wijzen de critici van het neoliberalisme op de noodzaak om te beschikken over een « gewa-
pende arm » ten dienste van de « onzichtbare hand », zowel binnen de grenzen van de Staten afzonderlijk als
mondiaal, of in de diverse economische zones op wereldvlak.

Kennelijk liggen de neoliberale denkers niet wakker van die noodzaak om over die « gewapende arm » te be-
schikken; zij houden zich liever bezig met het doorgronden van en ingaan op van de werking van de « onzichtbare
hand ». Ongetwijfeld komt dat doordat het in hun ogen niet bepaald relevant is stil te staan bij de onverwachte,
minder gunstige of zelfs averechtse effecten van de globalisering.

Aangezien de markt overal een passende reactie op vindt, zal dat ook nu op de een of de andere dag gebeuren
en zal zij een oplossing aanreiken voor de diverse problemen en conflicten.

Nochtans lijkt het globaliseringsproces almaar meer nood te hebben aan aandacht voor de evolutie die de conflic-
ten kenmerkt : ze veranderen van aard en zo ook moet de aanpak ervan worden aangepast.

Kennelijk vinden er momenteel minder conflicten tussen Staten plaats; daar staat echter een forse toename
tegenover van het aantal lokale en regionale conflicten, alsook van etnische conflicten, conflicten tussen clans en
burgeroorlogen waarbij, naar gelang van het geval, aanhangers en militanten van verschillende regio’s, religies,
taalgroepen, culturen of etnieën het tegen elkaar opnemen. In de neoliberale benadering heeft de Staat weliswaar
als taak de volksgezondheid, de openbare veiligheid, alsook de orde- en vredeshandhaving te garanderen zowel
binnen als buiten de landsgrenzen; niettemin wordt maar weinig stilgestaan bij pacificatieopdrachten in bepaalde
landen en overal ter wereld, of bij een permanente militaire waarneming en toezicht te land en te zee. Nochtans
betreft het hier een voorafgaandelijke voorwaarde voor economische vooruitgang en welzijn voor de naties.

5.  DE STAAT OOG IN OOG MET DE GLOBALISERING EN DE MINDER GUNSTIGE EFFECTEN ERVAN

5.1.  De internationalisering van de Staat : oorzaak en gevolg van de globalisering

De economische globalisering bevordert de handelsbetrekkingen tussen de regio’s en de landen, evenals de
betrekkingen tussen personen, groepen en sociale bewegingen.

Meer contact met de wereld bevrijdt het individu van de lokale beperkingen en de directe vormen van sociale
controle. Globalisering leidt dus tot vrijheid.

Tegelijkertijd heeft zij meer onderlinge afhankelijkheid tot gevolg. Ze smeedt banden tussen de diverse activitei-
ten en activiteitensectoren, met inbegrip van de sectoren die geheel niet of slechts gedeeltelijk in de economie en op
de markt actief zijn, zoals de culturele sector. Op die manier moedigt de globalisering mensen, regio’s en naties aan
tot meer samenwerking.

In de loop van de tijd zijn de globalisering en de daarmee gepaard gaande hechtere banden een weldaad geble-
ken voor veel mensen, ondernemingen en naties. De toenemende globalisering is zeker ten goede gekomen aan de
producenten, de werknemers en de consumenten.

De globalisering is voorts ook de voedingsbodem geweest voor tal van nieuwe initiatieven en verenigingen. Ze
heeft met name de hand gehad in het ontstaan van niet-gouvernementele organisaties en sociale bewegingen die
op wereldschaal functioneren.
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Tijdens dat globaliseringsproces hebben niet alleen de mensen, maar ook de openbare instellingen, besturen en
Staten zich omgevormd en aangepast. Op binnenlands vlak heeft de globalisering de Staat ertoe aangezet zijn
economie te liberaliseren en open te gooien. Op buitenlands vlak noopt zij tot het sluiten van meer allianties en
verdragen, tot de oprichting van meer instanties die bij machte zijn de ontwikkeling van de internationale handel te
bevorderen, alsook tot het vergemakkelijken van de geldstromen, de communicatie en de culturele uitwisseling over
almaar groter wordende gebieden.

Op die manier voltrekt zich een internationalisering van de Staat, met als hoofddoelstelling het bevorderen van de
internationalisering van de markten en de goede werking van de markten in die nieuwe context.

In de loop van die evolutie is de Staat als vanzelf op zoek gegaan naar een consensus met de andere Staten. Hij
wordt als het ware meegesleept in overleg en besprekingen die moeten leiden tot de totstandbrenging en de bevor-
dering van een consensus tussen de naties. Onvermijdelijk kleurt die internationalisering van de Staat af op het
beleid; zo worden de binnenlandse structuren afgestemd op de vereisten van de mondialisering en van de te berei-
ken internationale consensus.

Vandaag is het nog geenszins duidelijk wat alle gevolgen zijn van die internationalisering van de Staat, een
evolutie waarbij de Staat beetje bij beetje een « lokale actor » wordt die ten dienste staat van het gemeenschappe-
lijke welzijn op de wereld, ook al beweren sommigen ronduit dat de Staten zich eigenlijk vooral opwerpen als de
verdedigers van de belangen van de transnationale ondernemingen.

Wat sommigen er ook van mogen denken : de Staten bepalen nog steeds wat op internationaal vlak als wet geldt.
Theoretisch en juridisch is dat internationaal recht slechts gerechtvaardigd als het overal ter wereld zoveel mogelijk
burgers ten goede komt.

Of men het nu met die stelling eens is of niet, de internationalisering van de Staat heeft een fundamentele invloed
op de aard van de band tussen Staat en burger, alsook van die tussen de politieke gezagsdragers en hun onderda-
nen; tezelfdertijd schept zij echter een band tussen de collectief optredende Staten en de burgers overal ter wereld.

De diverse draden die de globalisering heeft gesponnen, houden de Staat omkneld in een wel bijzonder ambigue
positie. De Staat wordt geacht de belangen van zijn burgers te behartigen, maar tegelijkertijd ontsnapt hij niet aan de
plicht om zich in te zetten voor de mensheid en dus voor alle burgers ter wereld, via inspanningen ten behoeve van
de internationale gerechtigheid, medewerking aan de totstandbrenging van een internationale rechtsorde, steun
aan de oprichting van internationale gerechtshoven en het streven naar een duurzame ontwikkeling van de wereld.

In vele internationale aangelegenheden gebeurt het dat de Staten voorrang moeten geven aan de belangen van
de mensheid boven die van hun burgers of, in elk geval, dat zij hun onderdanen en de burgers overal ter wereld op
gelijke voet moeten behandelen.

Aldus heeft de internationalisering van de Staat velerlei gevolgen voor de werking ervan. De rol en de opdracht
van de Staat ondergaan fundamentele koerswijzigingen : vrede en universele gerechtigheid tot stand brengen,
werken aan een duurzame ontwikkeling van de planeet en aan de uitbouw van solidariteit op wereldschaal.

Een en ander vormt de spil van de hierna verdedigde stelling, die ingaat tegen de beweringen van sommige
deskundigen, die op grond van hun analyses aanvoeren dat de Staten tot verdwijnen gedoemd zijn of, integendeel,
dat het einde van de globalisering nabij is en dat we teruggaan naar soevereinisme, nationalisme en protectionisme.

5.2.  De Staat oog in oog met de indirecte en collaterale effecten van de globalisering

Wat vandaag ook de voordelen van de globalisering mogen zijn, steeds meer groeit er ongerustheid over de
directe en collaterale minder gunstige effecten van die ontwikkeling. De globalisering genereert voordelen, maar
heeft er ook voor gezorgd dat tal maatschappelijke problemen een mondiale dimensie hebben gekregen (zoals het
bevolkings- en het migratievraagstuk). Zo hebben nucleaire ongevallen, chemische verontreiniging van rivieren,
maar ook de aantasting van de ozonlaag aan het licht gebracht dat er grensoverschrijdende risico’s bestaan. Om
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diverse redenen raakt het leefmilieu aangetast en takelt het af; die verschijnselen houden geen rekening met de
geografische en politieke grenzen van de Staten.

De internationalisering van de Staat heeft weliswaar tot doel de globalisering te bevorderen, maar ze is tegelijker-
tijd ook het gevolg van de globalisering van de maatschappelijke, culturele en ecologische problemen, die zelf
overigens niet noodzakelijk los van elkaar staan. Vaak doen al die problemen zich gelijktijdig voor.

De globalisering leidt niet noodzakelijk tot inachtneming van de mensenrechten; tevens stapelen de bevolkings-
, migratie- en gezondheidsproblemen zich op, terwijl er steeds meer sprake is van onrecht en ongelijkheid.

Door de globalisering krijgen de maatschappelijke problemen een internationaal karakter, komen ze samen en
worden ze op hun beurt mondiaal.

Het globaliseringsproces gaat gepaard met een kluwen van financiële crisissen; ook komen er ecologische risi-
co’s en rampen aan het licht die op hun beurt op elkaar inwerken en een gecumuleerd effect sorteren.

Net als elke andere evolutie heeft de globalisering dus onverwachte, niet-gewilde, minder gunstige of zelfs kwa-
lijke effecten. Vandaag heeft men het veeleer over de collaterale effecten van de globalisering.

In dat verband spreken de economen, anders dan de sociologen, bij voorkeur over de positieve of negatieve
externe effecten van de globalisering, alsook over de voordelen en kosten die niet door de ondernemingen en de
diverse economische actoren werden verrekend. Het kan gaan om niet-verrekende of niet-verrekenbare diensten
en voordelen die dus niet rechtstreeks meetbaar zijn, zoals sommige vormen van schade en kosten die economi-
sche activiteiten teweegbrengen zonder ze evenwel te verrekenen; aangezien ze nergens staan ingeschreven,
worden ze dus ook niet gecompenseerd.

Aanvankelijk werden die kwalijke collaterale effecten of die niet dadelijk merkbare en negatieve externe effecten
van de economische groei beschouwd als verwaarloosbaar of hoogst uitzonderlijk. Sommige ervan doen zich ove-
rigens pas op lange termijn voor en dan is niet altijd gemakkelijk het verband te leggen met de oorspronkelijke
oorzaak. Een voorbeeld van een oorspronkelijk niet-detecteerbaar collateraal effect vormt de ziekte asbestose, al
bestaat het risico op kanker door asbestvergiftiging wel degelijk van bij het prille begin.

Men heeft een vergissing begaan door te verzuimen die kwalijke effecten, alsook de latente risico’s en gevaren,
niet te analyseren. De ontdekking van en het bewijs voor de schade die het milieu door de ongecontroleerde indus-
trialisering ondervindt, heeft echter ongetwijfeld het meest bijgedragen tot de verscherpte aandacht voor de externe
effecten, alsook tot het streven om het voorzorgsbeginsel voorrang te geven op het loutere voorzichtigheidsbeginsel.

Ondanks al die beschouwingen lijkt de waarde van de neoliberale theorie niet aangetast. Het gebrek aan aan-
dacht voor de onverwachte, ongewilde maar reële effecten van de globalisering, reduceert het optreden van de
Staat echter tot een minimum, op nationaal maar ook op internationaal vlak. Ook al erkennen de neoliberale denkers
dat zich kwalijke effecten voordoen, toch blijven zij optimistisch omtrent de capaciteit van het liberale economische
systeem om oplossingen te vinden voor de problemen als gevolg van de industrialisering, de liberalisering en de
opening van de economieën. Op termijn moeten die effecten door innovaties kunnen worden weggewerkt.

Een en ander neemt niet weg dat we de realiteit en de evolutie onder ogen moeten zien en erkennen dat die
collaterale effecten, schadelijke gevolgen en kosten wel degelijk bestaan.

De globalisering, die wordt voortgedreven door het economisch rationalisme en de invoering van almaar geavan-
ceerdere technieken, leidt weliswaar tot een forse toename van de contacten, uitwisselingen, wederzijdse banden
en onderlinge afhankelijkheid, maar stoot onvermijdelijk op hinderpalen, onverwachte gebeurtenissen en moeilijk-
heden; tevens schept ze risico’s en houdt ze gevaren in. Ze leidt dus niet tot « positieve spiralen ».

Vandaar dat velen de indruk krijgen dat de globalisering een bedreiging vormt en dat er vrees ontstaat over de
schadelijke gevolgen ervan. Die vrees voor de globalisering zou overigens nog in de hand kunnen worden gewerkt
door de politieke gezagsdragers, die maar al te makkelijk onvermijdelijke binnenlandse beleidskeuzes op het conto
schrijven van evoluties en gebeurtenissen elders in de wereld.
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In werkelijkheid bieden grenzen geen bescherming tegen de problemen en effecten die voortvloeien uit de door
de globalisering op gang gebrachte veranderingen. Ze doen zich zowel binnen als buiten de Staatsgrenzen voor.
Derhalve is het normaal dat die vraagstukken aanleiding geven tot zoveel betwistingen en conflicten en dat men
tracht ze onder controle te krijgen, erover te onderhandelen en regulerend op te treden.

Aldus vergt de globalisering een corrigerend optreden, nieuwe vormen van interventies, nieuwe oriënteringen,
alsook nieuwe inspanningen op het stuk van samenwerking en coördinatie tussen de actoren van de globalisering
en de Staten, hun besturen en burgers, hun verkozen of aangewezen vertegenwoordigers.

Met andere woorden : de negatieve externe effecten of de niet-voorziene en onverwachte kwalijke effecten luiden
niet het einde in van het neoliberalisme op nationaal, transnationaal en mondiaal vlak, maar onderstrepen veeleer
de noodzaak om de theorie aan te passen of bij te sturen, rekening houdend met de contexten waarin ze van
toepassing is en met de effecten die ze sorteert. Die externe effecten zullen vervolgens de aanzet geven tot nieuwe
vormen van nationaal, transnationaal en mondiaal « governance » en regelgevend optreden.

De externe of collaterale effecten die met de globalisering gepaard gaan, verlenen de Staten - apart of samen -
nieuwe en talrijke internationale verantwoordelijkheden, zoals bijvoorbeeld het behoud of de productie van buiten de
markt gebleven en gehouden gemeenschappelijke goederen voor de mensheid, inzonderheid omdat zij positieve
externe effecten hebben die geen bron zijn van winst voor de entiteit die ze produceert.

In het licht van de groeiende economische, maatschappelijke en ecologische onzekerheid, alsook in het licht van
de omvang van de crisissen die zich op die vlakken voordoen, hebben sommige deskundigen ronduit gepleit voor
de uitbreiding van de taken en de opdracht van de VN-Veiligheidsraad. Volgens de pleitbezorgers van die uitbrei-
ding kunnen de collectieve wereldveiligheid en dus ook de conflictpreventie alleen onder die voorwaarden worden
gewaarborgd.

5.3.  Het belang van de gemeenschappelijke goederen van de mensheid : de noodzaak om de positieve
externe effecten te versterken

De samenwerking tussen de Staten heeft niet alleen tot doel de negatieve externe effecten te voorkomen of te
bestrijden. Het is mogelijk dat de productie van bepaalde goederen of diensten niet rendabel en winstgevend is voor
de producent, maar wel heilzaam voor een groot aantal burgers.

Sinds mensenheugenis heeft de Staat als opdracht zelf of via contracten te zorgen voor de ontwikkeling van die
goederen en diensten met heel positieve externe effecten. We denken daarbij aan de bouw van collectieve infra-
structuur, de ruimtelijke ordening, de ontplooiing van beleidsinitiatieven en diensten op het stuk van de gezond-
heidszorg, het onderwijs en het wetenschappelijk onderzoek, maar ook de ordehandhaving en de veiligheid.

Met de internationale en mondiale samenwerking tussen de Staten wordt hetzelfde beoogd. De bedoeling ervan
is een reeks van internationale en mondiale publieke goederen ter beschikking te stellen aan alle burgers, waar ook
ter wereld.

Met de voortschrijdende globalisering zijn de gebieden waarop internationaal wordt samengewerkt, uiterst talrijk
geworden. Enkele voorbeelden ter illustratie : de controle van het luchtverkeer, de postdiensten, de telecommunicatie,
de controle van besmettelijke ziekten, de hulp aan de slachtoffers van natuurrampen, industriële ongevallen, oorlo-
gen of volkenmoorden, de bescherming van de ozonlaag, het voorkomen van klimaatverandering. Tal van dergelijke
collectieve goederen zouden zonder de samenwerking van vele Staten en zonder collectieve financiering niet be-
staan.

Zelfs al kan de grens tussen collectieve goederen en goederen voor privé-gebruik in de tijd evolueren (zoals
trouwens de grens tussen publieke en particuliere productie en financiering), toch verkrijgt het begrip « gemeen-
schappelijk collectieve goederen » een bijzondere dimensie als de mondiale en duurzame ontwikkeling van de
planeet wordt gepropageerd.
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Maar of het nu gaat om de strijd tegen de kwalijke transnationale gevolgen van de globalisering of het streven
naar de productie van positieve externe effecten en van mondiale collectieve goederen, de Staten moeten op één
lijn zitten.

De ontwikkeling van die internationale samenwerking op een almaar breder wordende waaier van gebieden doet
onvermijdelijk het probleem rijzen van de verhouding tussen de interne en externe aangelegenheden. De globalisering
doet de grens tussen die twee soorten aangelegenheden vervagen.

5.4.  De onontbeerlijke verhoudingen tussen het beheer van de interne en externe aangelegenheden

In een mondiaal geworden economie en een zich globaliserende wereld waarin de handels- en relatienetwerken
voortdurend worden uitgebreid en verdiept, wegen de buitenlandse of externe aangelegenheden, de externe ver-
plichtingen, maar ook de ingevoerde risico’s en gevaren almaar zwaarder op de Staten en krijgen stilaan het over-
wicht op de interne aangelegenheden.

Het gaat er hem echter niet om de interne en externe problemen op hun impact te taxeren. De globalisering is
geen louter exogeen proces dat de natiestaten wordt opgedrongen, maar is het resultaat van een dialectiek tussen
de interne en de externe problemen, tussen de economische en de politieke processen die zich ad intra en ad extra
voordoen.

Aan het opkomen van aan de globalisering gekoppelde interne en externe problemen zijn twee gevolgen verbon-
den.

Op internationaal en mondiaal vlak moet dringend een nieuwe, complexe maar samenhangende institutionele
structuur worden bedacht en moeten de huidige internationale instellingen zich inzake coöperatie en coördinatie
inspanningen getroosten. Hetzelfde geldt voor de instellingen en de op te richten en te ontwikkelen nieuwe beheers-
instanties (bijvoorbeeld op ecologisch vlak). In dat oude en nieuwe kader dienen nieuwe regels inzake wereld-
bestuur te worden ingesteld.

Ten aanzien van wat zich in de wereld afspeelt, zal het niet volstaan lessen te trekken op internationaal en
mondiaal vlak. Het antwoord op de problemen en kritieken van het globaliseringsproces vergt een forse ombuiging
in de wijze waarop de nationale Staten hun bestuur uitoefenen. Zij zullen niet noodzakelijk hun soevereiniteit verlie-
zen, maar zullen die anders moeten uitoefenen. De resem problemen, risico’s en gevaren die van buitenaf komen,
blijft immers maar toenemen zonder dat het mogelijk is zich tegen hun binnendringen te verzetten.

Om die problemen op te lossen, die risico’s en gevaren te voorkomen en op de eruit voortvloeiende kritieken een
antwoord te bieden, is een aanzienlijk groter aantal internationale instanties en instellingen nodig, en ook een groter
aantal politieke en administratieve vertegenwoordigers die op internationaal en mondiaal vlak worden aangewor-
ven.

Al te vaak ontplooien die ad extra werkende instanties en personen hun krachten zonder functionele en operatio-
nele band met degenen die alleen op nationaal vlak verantwoordelijkheid dragen of met degenen die zich, op
nationaal vlak, tekort gedaan voelen.

Ook al gaat het om verkozen vertegenwoordigers, het werk en het streven van die « externen » blijkt zich vaak te
ontwikkelen op een afstand van wat op nationaal, regionaal of lokaal vlak gebeurt, terwijl die niveaus onvermijdelijk
worden beïnvloed en bewerkt door wat zich op internationaal en mondiaal vlak afspeelt en door wat daar wordt
beslist.

5.5.  De « glokalisering » of de onlosmakelijkheid van het lokale en het mondiale

De globalisering maakt van de planeet één ecosysteem, dat leidt tot een gelijktijdige verandering van de interne
en externe context van de natiestaten.
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Als men de globalisering analyseert, heeft men de neiging het lokale en nationale te scheiden van het internatio-
nale en mondiale, alsof het mondiale los van het lokale zou kunnen bestaan en het lokale los van het mondiale; alsof
het mondiale zou kunnen bestaan zonder zijn weldadige, minder positieve dan wel verwoestende effect op het
lokale uit te oefenen, alsof het lokale los van het mondiale en van een bewustzijn van dat mondiale zou kunnen
worden benaderd. Door die bipolaire benadering is het niet mogelijk te tonen hoe het mondiale vandaag een plaats
krijgt in het bewustzijn van eenieder, man of vrouw, jong of oud; hoe het lokale is vervlochten met het mondiale en
hoe dit laatste door het lokale in vraag wordt gesteld. In werkelijkheid verhouden het lokale en het mondiale zich op
dialectische wijze, via veelvuldige interacties en interconnecties.

Zo volstaat het niet nieuwe structuren te promoten en structuurhervormingen voor te staan met als doel de
ontwikkeling van een beter wereldbestuur en een betere verhouding tussen de verschillende instanties en politieke
structuren die op mondiaal vlak aan governance doen. Parallel daarmee zijn doelstellingen en inspanningen nodig
op het vlak van de Staten, om een nauwere coördinatie tot stand te brengen tussen wie betrokken is bij het beheer
en de regulering van de problemen ad extra en wie ad intra zwoegt en te lijden heeft onder de reguleringen en
problemen die van buitenaf door de globalisering worden gegenereerd.

Omgekeerd heeft de veralgemeende interdependentie tot gevolg dat een nationaal getroffen maatregel elders
gevolgen heeft; zo heeft de weigering van Frankrijk of de regering van Singapore om het verbod op de invoer van
Engels rundvlees op te heffen, gevolgen voor het Verenigd Koninkrijk. Zulks heeft tevens een weerslag op de door
de administraties van de betrokken landen tot stand te brengen betrekkingen en te voeren besprekingen.

De krachten, de hulpmiddelen en het personeel die door de Staten op internationaal en mondiaal vlak worden
ingezet hebben behoefte aan connecties, uitwisselingen en contactpunten met wie betrokken is bij nationale, regio-
nale en lokale vraagstukken en knelpunten, zelfs al liggen de bronnen van de problemen veraf.

Maar op hun beurt kan men die nieuwe geledingen, die op mondiaal vlak en parallel daarmee op nationaal vlak
moeten worden ontwikkeld om het politieke deficit (political gap) te overbruggen, niet los zien van het wegwerken
van het democratisch deficit (democratic gap) dat voortvloeit uit de huidige scheiding tussen enerzijds de wijze
waarop en het personeel waarmee het internationaal en nationaal beheer wordt uitgevoerd en anderzijds de bur-
gers die in hun leven en in hun bewustzijn voor de gelukkige en minder gelukkige gevolgen van de globalisering
komen te staan.

Alvorens het probleem van het democratisch deficit aan te snijden, is niettemin eerst een analyse nodig van een
ander gevolg van de globalisering voor de wijze waarop de Staten worden beheerd.

Volgens sommige experts is het niet mogelijk de internationalisering van de Staat in het verlengde van de
globalisering te analyseren zonder in te gaan op wat sommigen « de privatisering » van de Staat noemen. De
gemondialiseerde Staat kan op internationaal en op mondiaal vlak immers niets presteren zonder een beroep te
doen op « onderaanbesteding » en op talrijke « onderaanbestedingscontracten » met instanties en actoren die niet
tot de Staat behoren.

5.6.  Onderaanbesteding en privatisering van de Staat : de Staat moet onvermijdelijk een beroep doen op
actoren uit de privé-sector

Op internationaal en mondiaal vlak staan vele actoren die niet onder de Staat ressorteren, dicht bij de vertegen-
woordigers van de Staten. Tot de actoren uit de privé-sector behoren uiteraard de transnationale en mondiale
ondernemingen, die gesteund worden door hun talrijke lobby’s. Maar er bestaan nog tal van andere actoren, zoals
de vakverenigingen en de Europese en mondiale werkgeversbonden, de verschillende internationale NGO’s, de
talrijke internationale pressiegroepen en de mondiale sociale bewegingen. Die verschillende internationale organi-
saties die niet onder de Staat ressorteren, zijn samengesteld als verbonden van organisaties en bewegingen, als
netwerken van verenigingen en van beroepsmensen of burgers die zich op internationaal of zelfs mondiaal vlak
wensen te uiten.
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De taken waarvoor de Staten in het kader van de internationalisering staan, zijn onbeperkt en zelfs bovenmatig
groot, vooral omdat het personeel en de administraties niet zijn voorbereid, opgeleid noch echt daartoe gestructu-
reerd.

De internationalisering van de Staat vereist voorafgaandelijk toegang tot velerlei nieuwe inlichtingen en gege-
vens, tot de resultaten van analyses en geostrategisch onderzoek verricht door de vele internationale think tanks,
studiebureaus, interdisciplinaire centra en netwerken, vaak in samenwerking met universitaire onderzoekscentra.

De internationalisering vereist ook dat op internationaal vlak politieke beleidslijnen worden uitgewerkt en beslis-
singen worden genomen; zulks gaat noodzakelijkerwijze gepaard met juridisch advies, maar ook met deskundigen
en internationale beroepsmensen, met bewegingen die de economische, culturele en sociale belangen vertegen-
woordigen.

Maar de internationale betrekkingen blijven niet beperkt tot het uitvaardigen van regels, codes of standaarden.
Tegenover de mondialisering van de problemen en risico’s, tegenover de vermenigvuldiging van de spanningen en
conflicten is dus actie vereist met het oog op het bevorderen van de vrede, de rechtvaardigheid en de ontwikkeling
in de wereld.

In dat kader moet op internationaal vlak vaak actie worden gevoerd en zijn vele vormen van interventie en
coöperatie nodig. Zij hebben betrekking op humanitaire en medische hulp, op sociale, opvoedkundige en culturele
bijstand en op de ontwikkeling van projecten. Tal van die opdrachten moeten dan worden uitbesteed aan actoren die
niet onder de Staat ressorteren, NGO’s, sociale bewegingen en nationale of internationale netwerken.

De uitbreiding van de staatsverbintenissen op internationaal vlak maakt de Staten in ruime mate afhankelijker,
niet alleen ten opzichte van hun diverse administraties en administratieve niveaus, maar ook ten opzichte van vele
privé-instanties. Dat verklaart de dubbelzinnigheid van de betrekkingen die ontstaan tussen de internationale NGO’s :
die gaan door als kritisch, maar zijn tegelijkertijd onontbeerlijk voor de voortzetting van de internationale actie van de
Staten.

6.  HET POLITIEK EN DEMOCRATISCH « DEFICIT » IN DE KERN VAN DE GLOBALISERING

Het mondiale « politiek deficit » vloeit voort uit de afwezigheid van een wereldregering. Nu al bestaat echter wat
gemeenzaam geogovernance wordt genoemd. Deze term verwijst naar de formele en informele systemen waar-
mee de internationale activiteiten en de internationale betrekkingen kunnen worden beheerd, gereguleerd en ge-
controleerd, alsook naar de internationale problemen en conflicten. Dit systeem van geogovernance stemt niet
noodzakelijk overeen met de verwachtingen van de wereldburgers, vooral omdat het politieke deficit gepaard gaat
met een democratisch deficit.

De diversiteit en veelvuldigheid van de transnationale en mondiale bestuursinstellingen maken het volgens Zaki
Laïki en Jürgen Habermas mogelijk te begrijpen waarom zoveel wereldburgers menen dat hun electorale keuze van
langsom minder gewicht heeft, dat het uitbrengen van hun stem almaar minder kan wegen op de politieke beslissin-
gen en levensomstandigheden die uit de globalisering voortvloeien.

De paradox in die kern van de wereld ligt derhalve in de ontkoppeling van de groeiende interesse voor democra-
tische ideeën en formules in onze samenlevingen en de toenemende zwakte van de hefboom die de burger met zijn
stemrecht heeft.

6.1.  Ontwikkeling van een wereldbewustzijn

De globalisering wordt met de dag duidelijker voor de burgers van deze wereld, de mannen en vrouwen op onze
planeet : dat geldt voor het arbeidsvraagstuk, de consumptiepatronen, de levenswijze of de vrijetijdsbesteding, of de
informatie die radio en televisie van over heel de wereld over hen heen spuien en waarmee ze de wereldgebeurtenissen
in real time kunnen beleven, zoals de aanslagen van 11 september 2001 en het WK-voetbal.
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Als gevolg van de internationalisering van de risico’s en problemen blijken het mondiale en het lokale nu al
onlosmakelijk met elkaar verbonden te zijn, als de beide zijden van een muntstuk, in die mate dat leven op lokaal
vlak zonder de mondiale dimensie niet meer mogelijk is.

Dat besef van de mondialisering neemt toe door de problemen die het directe of collaterale gevolg blijken te zijn
van de internationalisering en de globalisering. Dat is zo in het geval van delokalisering, banenverlies, sluiting van
ondernemingen, stijging van de brandstofprijs, de monetaire, financiële en bancaire crisissen, de beursschommelingen,
milieuverontreiniging, de diverse conflicten waarvan men dagelijks hoort, de terroristische aanslagen en de verkla-
ringen die voor die gebeurtenissen worden gegeven. Die gevolgen, die worden waargenomen, gevoeld en aan de
kaak gesteld, beïnvloeden de levensstandaard, de aandelenportefeuille of het spaarrendement van personen en
gezinnen.

Voorts zorgt het vrij verkeer van personen, goederen en diensten op internationaal vlak voor een vermeerdering
van mogelijke levenskeuzen en -stijlen, maar ook van problemen die het gevolg zijn van besmetting, epidemieën en
epizoötieën. Het is zichtbaar in de crisissen, zoals de gekkekoeienziekte, de dioxinecrisis en de MPA-sporen
(medroxyprogesteron-acetaat) in de producten van Bioland. De internationalisering vergroot dus de blootstelling
aan grensoverschrijdende ecologische risico’s. Na de ongevallen in Tsjernobyl en Bazel ontgaat het grens-
overschrijdend aspect van de risico’s niemand meer.

In die omstandigheden ziet een groeiend aantal mannen en vrouwen de mondialisering als een bron van risico’s,
ja zelfs onheil, op lokaal vlak incluis; vooral omdat de externe beperkingen, risico’s en gebeurtenissen vaak als een
scherm worden gebruikt door wie politieke verantwoordelijkheid draagt en door wie het op economisch en financieel
vlak voor het zeggen heeft. Ze bedienen zich vaak van de mondialisering om hun onmacht, hun onbekwaamheid of
gewoonweg hun gebrek aan daadkracht te maskeren.

Tegenover de ongelijkheid, de armoede en de hongersnood, de met de globalisering gepaard gaande vermeerdering
van problemen en risico’s en tegenover het toenemend aantal spanningen en conflicten in de wereld, wordt de
mensheid zich stilaan bewust van niet alleen de algemene interdependentie, maar vooral van haar gemeenschap-
pelijke lotsbestemming en van het belang om zich in te zetten ten dienste van het mondiale grootste algemeen
welzijn. Dat ontluiken van een kosmopolitisch of universeel bewustzijn is goed voor de ontwikkeling van het
wereldburgerschap en van het mondiale maatschappelijk middenveld of, zoals sommigen zeggen, voor het ont-
staan van een kosmopolitische samenleving.

6.2.  De uitbreiding van de sociale bewegingen en de transnationale en mondiale netwerken

Al worden de afkeer van de politiek en de depolitisering verder aan de kaak gesteld, het maatschappelijk midden-
veld herstelt zich paradoxaal genoeg en het ontwikkelt zich opnieuw beetje bij beetje. Op alle niveaus uit dat middenveld
zich door een veelheid aan reële of virtuele plaatsen te creëren waarop de mensen bijeenkomen om na te denken
over de problemen van het leven als gemeenschap, over de handelwijzen met het oog op een groter welzijn en een
betere samenleving, om te onderzoeken hoe moet worden gereageerd op de beslissingen die gewettigde belangen
schaden of tot discriminatie leiden, of om inspraak te bevorderen en middelen te vinden om de machtsstructuren of
-instellingen te democratiseren. Zulks is niet noodzakelijk naar de zin van de politici, van de gekozenen des volks of
de gedelegeerden, die de inspraak en de democratisering niet graag verder zien toenemen en de politieke besluit-
vorming niet graag ingewikkelder zien worden.

Op elk vlak, lokaal, nationaal, Europees of mondiaal, zijn we tegenwoordig getuige van het ontstaan van vele
tijdelijke dan wel duurzame personenverenigingen.

Die groeperingen, bewegingen, verenigingen en netwerken van het maatschappelijk middenveld zijn even zovele
scharnierpunten tussen de mensen, de Staat en de transnationale en mondiale instanties. Parallel daarmee verster-
ken al die verschillende groeperingen de banden tussen de werknemers, de consumenten en de burgers tegenover
de nationale, de transnationale en de mondiale ondernemingen. Ongeacht de plaats waar ze zich bevinden of zich
ontwikkelen, vormen ze dus intermediaire instanties tussen de burgers en de politieke en economische autoriteiten.
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Die groepen of groeperingen zijn aanvankelijk specifiek en tijdelijk, maar kunnen veranderen in verenigingen van
meer of minder duurzame aard, op wereldwijd actieve sites en netwerken.

Die verspreide groeperingen en netwerken kunnen hun krachten op nationaal en internationaal vlak ook bunde-
len in koepelverenigingen. De waaier moderne communicatiemiddelen stelt hen makkelijk in staat zich met elkaar te
verbinden, inlichtingen uit te wisselen en gecoördineerd op te treden.

De versnippering die deze burgerbewegingen bij de aanvang kenmerkt, belet dus niet dat zich op termijn tussen
die verschillende actoren coöperatie en coördinatie ontwikkelt. Historisch heeft dit zich bij de vakbewegingen ook
voorgedaan : aanvankelijk waren deze ook talrijk en gefragmenteerd, maar vrij snel hebben ze zich gegroepeerd in
centrales en confederaties, eerst nationaal en dan internationaal en mondiaal.

Sinds de betogingen in Seattle eind 1999 tekent zich een zelfde evolutie af in het kader van wat men het nieuwe
transnationale en mondiale maatschappelijk middenveld noemt. Er ontstaan banden en vormen van coördinatie
tussen de verschillende verenigingen en de transnationale of mondiale NGO’s. Dat moet ook, als antwoord op de
manifeste interdependentie tussen een veelheid aan problemen en risico’s, zoals tussen politici en projecten, mede
omdat ze als adviesorgaan betrokken zijn bij verschillende mondiale instanties, zoals het WTO en de VN.

Dat nieuwe maatschappelijk middenveld vestigt en ontwikkelt zich meestal naast de politieke partijen en de
traditionele vakbonden, en ook naast de regeringen en de parlementen, en dus de Staten. Het heeft als doel de vele
problemen te regelen die zowel te maken hebben met de kwaliteit van het maatschappelijk leven en de ontwikkeling,
maar ook met het oog op meer democratisering bij de instanties die met de besluitvorming zijn belast, ongeacht het
niveau waarop die zich bevinden.

Tegenwoordig overschrijden de activiteiten van dat nieuwe maatschappelijk middenveld ruimschoots de grenzen
van de regio’s en de Staten, en zelfs groeperingen van Staten. Talrijke verenigingen van dat middenveld hebben
wereldwijde vertakkingen, zelfs al geschiedt die mondiale ontwikkeling van veel van die verenigingen vanuit de
meest ontwikkelde landen en werelddelen.

6.3.  De rol die de wereldwijd optredende niet-gouvernementele organisaties en sociale bewegingen spe-
len bij het aanklagen van het « politiek deficit »

Ingevolge de uitbouw van Europa, de val van de Berlijnse Muur, de afgenomen tegenstelling tussen het commu-
nistische en het kapitalistische blok en naar aanleiding van de mondialisering/globalisering, ontstaat in eerste in-
stantie op het Europese toneel een maatschappelijk middenveld. Het Europese burgerschap van de onderdanen
van de Europese Unie wordt trouwens formeel erkend. Maar ook op wereldvlak ontwikkelt zich een maatschappelijk
middenveld, hetgeen wordt bevorderd door de Universele Verklaring voor de Rechten van de Mens, die immers de
grondslag vormt van het wereldburgerschap.

Het ontstaan van dat wereldburgerschap is te verklaren doordat de geogovernance-instanties die in het kielzog
van de Tweede Wereldoorlog werden opgericht, kennelijk in de eerste plaats het wereldwijde liberalisme of zelfs
kapitalisme verdedigen, en zij tegelijkertijd niet opgewassen zijn tegen de problemen, risico’s en conflicten in de
wereld.

Vele van die wereldwijde organisaties beschikken over weinig middelen, en geven vaak blijk van onbekwaamheid
om komaf te maken met de almaar wijder verbreide hongersnood, armoede, onrechtvaardigheid, geweld en conflict-
haarden, alsmede om de vrede, de rechtvaardigheid en de solidariteit in de wereld te bevorderen. Een en ander
komt het schrijnendst tot uiting bij de geogovernance-instanties die zijn belast met gezondheidszorg, onderwijs en
cultuur, waarvan de financiële middelen geenszins in verhouding staan tot de hun toevertrouwde taken.

Inzake strategische materies zoals milieubescherming, wordt ondanks de urgentie van de knelpunten bovendien
geaarzeld een gespecialiseerd agentschap op te richten. Niettegenstaande de omvang van de vraagstukken en de
eraan verbonden risico’s, verkeert governance inzake milieu nog in een embryonaal stadium, en vertoont het nog
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ernstige leemten. Nog steeds ijveren diverse politieke partijen ervoor dat naar het voorbeeld van andere internatio-
nale instellingen een officiële instantie wordt opgericht, die tot taak zou krijgen wereldwijd het milieu te beschermen.

Die ontoereikende daadkracht van de internationale en mondiale organisaties, inzonderheid van de met sociale
en culturele materies belaste instanties, alsmede het gebrek aan instanties die zorgen voor het nodige governance
in strategische domeinen zoals het milieu, liggen ten grondslag aan hetgeen door de experts het « politiek deficit »
wordt genoemd, te weten het weinig daadkrachtige politieke governance wat wereldwijde ontwikkeling betreft.

Gelet op de internationalisering van de Staat en, paradoxaal genoeg, gezien de gebrekkige uitbouw van de met
governance belaste mondiale instanties en de ontoereikende middelen en bevoegdheden waarover zij beschikken
om de talrijke knelpunten aan te pakken die wereldomvattende dimensies hebben aangenomen, is het niet te ver-
wonderen dat talrijke wereldwijd optredende niet-gouvernementele organisaties en sociale bewegingen het levens-
licht zien.

Die instanties en bewegingen bevorderen de wereldwijde voorlichting en mobilisatie van de burger. Zij dragen bij
tot de vorming van een universeel collectief bewustzijn. Zij werken aan de uitbouw van de internationale solidariteit
en samenwerking. Vaak treden zij op in domeinen waar de Staten, de overheidsdiensten of zelfs de privé-bedrijven
niet doeltreffend zouden kunnen optreden.

Natuurlijk is het ook hun bedoeling druk uit te oefenen op de regeringen, parlementaire assemblees en politieke
vertegenwoordigers op diverse niveaus, alsmede op de supranationale en mondiale instanties.

Hun invloed op die verschillende niveaus is des te groter omdat zij op talrijke terreinen actief zijn en zij de media
kunnen inschakelen. De wereldwijd optredende niet-gouvernementele internationale organisaties en nieuwe so-
ciale bewegingen hebben zeer uiteenlopende doelstellingen. Sommige werpen zich op als tegenstander van de
globalisering, andere als voorstander van een andere vorm van globalisering. Een aantal verdedigt de mensenrech-
ten, andere voeren actie ten gunste van een andere vorm van ontwikkeling, voor gelijke kansen voor mannen en
vrouwen, tegen rassendiscriminatie of voor het recht op onderwijs. Sommige bewegingen zijn actief inzake de
bescherming van dieren- en plantensoorten, van de biodiversiteit en van de genetische integriteit van de mens,
andere bestrijden de overmatige exploitatie van de natuurlijke hulpbronnen alsmede de uitputting van de grondstof-
fen en van de niet-hernieuwbare energiereserves. Sommige komen op voor het cultureel werelderfgoed alsook voor
de bescherming van landschappen en van het milieu; voorts treden zij op tegen de verschillende vormen van
vervuiling van en schade aan het milieu. Andere ijveren voor de vrede, werken mee aan humanitaire operaties ter
vrijwaring of versterking van de vrede. Weer andere bestrijden armoede en honger, verstrekken medische verzor-
ging (Artsen zonder Grenzen), zetten zich in voor rechtvaardigheid, voor schuldvermindering ten gunste van de
armste Staten, voor een taks op de kapitaalbewegingen (zoals Attac), voor duurzame ontwikkeling en voor meer
solidariteit tussen de volkeren.

Die opkomst van een nieuw maatschappelijk middenveld in Europa en op wereldvlak heeft tot gevolg dat de
nieuwe structuren van het global governance anders moeten worden opgevat en uitgebouwd, iets waarbij dat midden-
veld moet worden betrokken en de gelegenheid moet krijgen uiting te geven aan zijn meningen en twijfels.

Maar die bewegingen uit het maatschappelijk middenveld worden als hinderlijk ervaren, ongeacht of zij nationaal
en/of internationaal optreden en wat ook hun actieterrein vormt.

Zij zijn hinderlijk omdat zij leiden tot tegenstand, protest, betogingen en opstanden; omdat zij vaak gewelddadige
betogingen organiseren, zoals ook blijkt uit de gebeurtenissen rond de recente financiële crisis in Argentinië of, wat
verder in het verleden, naar aanleiding van de Top van Genua.

Mondiaal gezien hebben de acties van de wereldwijd optredende nieuwe sociale bewegingen en niet-gouverne-
mentele organisaties de topontmoetingen van de mondiale instanties als mikpunt. De reactie van de aan de macht
zijnde regeringsleiders en politici is dan ook begrijpelijk.
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6.4.  De ambivalente houding van de politieke machthebbers ten aanzien van de wereldwijde ontwikke-
ling van het maatschappelijk middenveld

Internationaal en mondiaal gezien is het ontstaan van een wereldwijd bewustzijn en burgerschap, alsook de groei
van wereldwijd optredende niet-gouvernementele organisaties en sociale bewegingen een gunstige en noodzake-
lijke ontwikkeling. Indien men wil dat de wereldburgers hun stem kunnen laten horen bij almaar meer mondiale
organisaties, als men wil dat zij zich inzetten om tot een oplossing te komen voor de talrijke knelpunten die het
gevolg zijn van de mondialisering en globalisering op politiek- militair, economisch-financieel alsmede sociaal-cultu-
reel vlak, dan moeten daartoe de nodige structuren en verenigingen worden uitgebouwd en ondersteund.

Het plan om te zorgen voor een wereldwijde uitbouw van het burgerschap en van het maatschappelijk midden-
veld is positief. Het is verheugend dat de burgers van de wereld zich verenigen ter bevordering van de vrede tussen
mensen en tussen naties, alsook om de democratische werking van de Staten te verbeteren en derhalve ook de
werking van de supranationale en mondiale instanties. Het is goed dat mensen zich inzetten om collectieve initiatie-
ven uit te werken die de duurzame sociale ontwikkeling en wereldwijde vormen van solidariteit en sociale rechtvaar-
digheid ten goede komen. Het is goed dat burgers ermee instemmen vreedzaam en zonder wapens op te komen
ten gunste van het algemeen welzijn, van de mensheid, van de huidige en de toekomstige generaties.

Het is wenselijk dat mannen en vrouwen streven naar een dialoog over de staatsgrenzen heen, zonder zich iets
gelegen te laten aan frontvorming of aan tegenstellingen. Als voorbeeld daarvan kunnen de Israëlische en Palestijnse
intellectuelen en burgers gelden, die ondanks de vijandelijkheden tussen beide volkeren streven naar toenadering.

Op alle vlakken van de mondiale samenleving komt het maatschappelijk middenveld naar voren als een logisch
uitvloeisel van de uitoefening van de burgerrechten in de democratische en constitutionele Staten, of nog van de
mensenrechten. In democratische samenlevingen genieten de burgers vrijheid van mening en meningsuiting, en
bijgevolg ook persvrijheid en het recht op vrije informatieverstrekking, hetgeen onontbeerlijk is om een publieke
opinie te laten ontstaan. Zij genieten de vrijheid van vereniging, vergadering en betoging, onderwijs en eredienst.

De inachtneming van die vrijheden is onvervreemdbaar, ook al zijn schendingen legio en ook al moeten de
bewegingen uit het maatschappelijk middenveld een en ander aan de kaak stellen; zo was het bijvoorbeeld in België
verboden te betogen tegen de militaire NAVO-interventie op de Balkan. Niet zolang geleden nog was het al evenmin
wenselijk al te heftig te protesteren tegen de militaire acties tegen de Afghaanse Taliban, die Osama Bin Laden de
hand boven het hoofd hielden.

Hoewel de ontwikkeling van het maatschappelijk middenveld nuttig en zelfs onontbeerlijk is, is niet noodzakelij-
kerwijs iedereen ervoor te vinden. Terzake worden veel twijfels geuit. De rol van die uit het middenveld ontstane
bewegingen en instanties bestaat er immers hoofdzakelijk in beslissingen te betwisten en zich te verzetten tegen
beperkingen of omstandigheden die ondraaglijk zijn geworden.

Op wereldvlak zijn de acties van de mondiale niet-gouvernementele organisaties, te weten de nieuwe wereldwijd
opererende sociale bewegingen, gericht tegen de topontmoetingen van de mondiale governance-instanties. Onver-
mijdelijk worden die betogingen als hinderlijk ervaren.

De reacties van de regeringsleiders en hun vertegenwoordigers, alsook de aan de macht zijnde politici op die
bewegingen komen tegenstrijdig en zenuwachtig over. Terwijl die bewegingen voor sommigen de « avant-garde »
zijn, remmen ze volgens anderen de veranderingen af. In de ogen van sommigen bewijzen ze de Staten een dienst,
volgens anderen zijn het revolutionairen en onruststokers. Vaak verschilt de wijze waarop die instanties en bewe-
gingen worden gepercipieerd volgens de eraan toegeschreven ideologie of naargelang de religieuze achtergrond
ervan.

Over het algemeen zijn de politieke vertegenwoordigers geenszins opgetogen met de opkomst en de uitbouw
van het maatschappelijk middenveld, omdat zij zich op de diverse machtsniveaus (lokaal, regionaal, nationaal,
continentaal of mondiaal) buiten de partijen en de traditionele participatiestructuren om ontwikkelen, of er zelfs
tegenin gaan.
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Vaak missen die groeperingen uit het maatschappelijk middenveld de nodige stabiliteit. Zij worden opgericht naar
aanleiding van een bepaalde gebeurtenis, of om een bepaalde stellingname af te dwingen (zoals in het Israëlisch-
Arabisch conflict, of om een gewapende interventie in Kosovo te verhinderen, of onlangs nog om de verspreiding
van genetisch gewijzigde organismen te laten verbieden); nadien lopen hun acties vast. Dat middenveld is hinderlijk
omdat het kennelijk onafgebroken in beweging en onstandvastig is. De bijeenkomsten ervan vinden dikwijls plaats
om opportunistische redenen, zijn een kort bestaan beschoren en zinken na een (succesvolle) protestactie weg in
de vergetelheid. Niettemin bestaan ook andere, wel duurzame groeperingen, waarmee een dialoog en overleg
kunnen worden gevoerd. Zulks is praktischer in de ogen van de leidinggevende of regerende instanties, die een
dialoog op langere termijn wensen uit te bouwen.

Het maatschappelijk middenveld komt trouwens vaak pas in de belangstelling en in de media wanneer het rea-
geert op acties en beslissingen van de politieke of economische instanties, met inbegrip van de bestuursorganen
van de culturele instellingen en de media die bijdragen tot de totstandkoming van de publieke opinie. Het maat-
schappelijk middenveld is als de knuppel die in het hoenderhok wordt gegooid.

Voorts zijn de pressiemiddelen die dat middenveld bij zijn acties hanteert niet noodzakelijkerwijs in overeenstem-
ming met de geplogenheden van het gewone politieke bedrijf, en wijken ze af van wat door sommigen als politiek
correct wordt bestempeld. Zoals Jacques Commaille onderstreept, kan het burgerschap op positieve dan wel op
negatieve wijze worden uitgeoefend. De vrijheid die sommigen zich toe-eigenen kan anderen schade toebrengen,
hun vrijheid inperken of hun welzijn of integriteit aantasten. Het geweld dat talrijke herrieschoppers ten toon sprei-
den op de topontmoetingen van Seattle, Genua, Göteborg of Laken zijn een goed voorbeeld van wat als negatief
burgerschap kan gelden, ook al hebben de relschoppers geen uitstaans met de er vertegenwoordigde organisaties.
Niet zelden beschouwen talrijke bestuurders uit de politiek en het bedrijfsleven de militanten van de (al dan niet
internationale) niet-gouvernementele organisaties dan ook als activisten of zelfs anarchisten, want veel van die
bewegingen uit het wereldwijde maatschappelijke middenveld bevinden zich in de marge van of zetten zich af tegen
de economische geogovernance-instanties, zoals de transnationale ondernemingen, de wereldomspannende net-
werken en conglomeraten van ondernemingen of de diverse lobby’s.

Bovendien zijn de binnen die bewegingen gestelde eisen niet noodzakelijkerwijs samenhangend of op hetzelfde
doel gericht. In dergelijke gevallen is het voor de politieke vertegenwoordigers niet moeilijk te wijzen op de tegenstrij-
digheden tussen de eisen van deze en gene organisatie. Al even moeiteloos klagen zij het gegeven aan dat de
bewegingen nauwelijks representatief zijn, ontkennen zij de democratische aard van veel van die nieuwe organisa-
ties, bekritiseren zij het ondoorzichtige beheer ervan en de onduidelijke herkomst van hun geldmiddelen, en ontzeg-
gen zij hun elke vorm van legitimiteit.

Sedert de aanslagen op het World Trade Center en op het Pentagon beschouwen sommigen die talrijke groepe-
ringen als potentiële netwerken die meer van nabij zullen moeten worden gevolgd, temeer omdat bepaalde groepen
slechts een dekmantel zouden vormen voor acties van de maffia, het doorsluizen en witwassen van geld, sluik-
handel enzovoort.

De vrijheid die de wereldburger krijgt, vertaalt zich niet altijd in dialoog en onderhandelingen, en ook niet noodza-
kelijkerwijs in vreedzame, positieve en constructieve acties. De tegen de Verenigde Staten gerichte zelfmoord-
aanslagen door een terroristische internationale tonen aan hoezeer de aan burgers verleende rechten op stiekeme,
perverse en destructieve wijze kunnen worden aangewend.

Ingevolge die gebeurtenissen is thans bekend dat dubbelagenten geïnfiltreerd kunnen raken in de verenigingen
uit het maatschappelijk middenveld, óók in de ogenschijnlijk meest vreedzame. Voorts kunnen die verenigingen en
bewegingen uit het middenveld een dekmantel vormen voor gevaarlijke netwerken. Daarom moet er hoe dan ook
het nodige toezicht en de nodige controle op worden uitgeoefend. Het is dus allerminst denkbeeldig dat na de
gebeurtenissen van 11 september 2001 een wereldwijde, door politie en leger gedomineerde samenleving ontstaat.

Dat vraagstuk inzake toezicht en controle is zowel binnen als buiten de grenzen van een natie pertinent.

Groepen burgers die privé-milities of gewapende benden willen oprichten welke op zekere dag de vrijheid en
integriteit van personen en goederen zouden kunnen aantasten, mag men niet zomaar hun gang laten gaan. De
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vrijheden moeten worden uitgeoefend, met inachtneming van het algemeen belang en het nationaal en internatio-
naal algemeen welzijn.

Ook al is zulks geenszins de bedoeling, toch zouden het scherpere toezicht en de versterkte controle er gemak-
kelijk toe kunnen leiden dat het als overdreven contesterend (en dus als gevaarlijk) beschouwd maatschappelijk
middenveld van de wereld wordt « gemuilkorfd », temeer omdat bij toezichts- en controlemaatregelen al snel in de
breedte wordt gewerkt. Aldus dreigt men het kind met het badwater weg te gooien.

Maar de ambivalente verhouding tussen de traditionele politieke, parlementaire en regeringskringen enerzijds en
de nieuwe sociale bewegingen anderzijds valt door geheel andere oorzaken te verklaren. Hoewel die bewegingen
als kritisch en gevaarlijk overkomen, zijn ze toch ook bijzonder nuttig in het kader van de internationalisering van de
Staat. Ze zijn onmisbaar geworden bij de tenuitvoerlegging van de door de Staten geplande beleidslijnen en maat-
regelen ten aanzien van het buitenland. Vaak kunnen de Staten op voornoemde bewegingen terugvallen wanneer
zij bepaalde beslissingen moeten treffen of diverse internationale verplichtingen moeten nakomen. Dikwijls is de
Staat voor zijn internationale beleid de facto van die transnationale niet-gouvernementele organisaties afhankelijk,
nu eens omdat zij over contacten, informatie en concrete gegevens beschikken, dan weer omdat zij pertinente
diagnoses hebben gesteld over en relevante kritiek hebben geleverd op omstandigheden of interventies in diverse
landen waar één of meerdere Staten hebben besloten op te treden.

Ten slotte moet een Staat ingevolge de beslissingen die hij heeft genomen inzake buitenlands beleid, niet zelden
buiten de eigen landsgrenzen optreden, humanitaire of geneeskundige hulp verstrekken, dan wel projecten of ont-
wikkelingssamenwerking uitwerken. In dergelijke gevallen is hij vaak gedwongen een beroep te doen op instanties
die niet onder de Staat ressorteren, of op bewegingen uit het maatschappelijk middenveld die sinds lang in een
bepaald land actief zijn of die er beschikken nationale antennes.

Niettemin bezitten niet alle uit het maatschappelijk middenveld ontstane organisaties dezelfde legitimiteit of zelfs
maar dezelfde representativiteit. In België hebben de ministers Guy Verhofstadt en Louis Michel zonder aarzelen
gewezen op die vraagstukken inzake legitimiteit en representativiteit.

Vanuit dat gezichtspunt bekeken, kan de ambivalentie inzake de verhoudingen tussen de politiek en dat midden-
veld waarschijnlijk pas worden opgeheven wanneer duidelijk de criteria worden omschreven waaraan de verenigin-
gen uit het nieuwe maatschappelijke middenveld met het oog op hun legitimiteit en representativiteit moeten vol-
doen, met name naar het voorbeeld van wat werd en wordt geëist van het traditionele maatschappelijke midden-
veld, te weten de vakbonden.

Een dergelijke evolutie is des te waarschijnlijker omdat een tendens bestaat naar nieuwe allianties tussen het
traditionele en het nieuwe maatschappelijke middenveld.

6.5.  De uitbouw van dynamische samenwerkingsverbanden tussen de actoren uit het traditionele en het
nieuwe maatschappelijke middenveld

Tot de grote betogingen van november 1999 in Seattle bestonden er weliswaar wereldwijd optredende burger-
verenigingen en sociale bewegingen alsmede internationale niet-gouvernementele organisaties; ogenschijnlijk was
er echter geen sprake van enige onderlinge samenhang, waren ze versnipperd en weinig bereid tot samenwerking
en coördinatie.  In Seattle hebben die bewegingen blijk gegeven van hun vermogen om samen te werken, gecoör-
dineerde acties op touw te zetten, hun stempel te drukken op de besluitvorming inzake het globaliseringsproces en
op te komen voor een andere vorm van mondialisering. Sedert de betogingen in Seattle ontwikkelen zich tussen de
diverse wereldwijde sociale bewegingen bepaalde samenwerkingsverbanden en gecoördineerde acties. Er ont-
staan netwerken van netwerken …

Maar de meest opmerkelijke ontwikkeling is zonder twijfel het gegeven dat gemeenschappelijke fronten en partner-
schappen worden gesloten tussen enerzijds de bewegingen uit het traditionele maatschappelijke middenveld (de
verenigingen van werknemers die beroepsactief zijn in de verschillende domeinen van het bedrijfsleven, welke



427DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

toegespitst zijn op de verhouding tussen kapitaal en arbeid) en anderzijds het nieuwe maatschappelijke middenveld
waarvan de nieuwe mondiale sociale bewegingen de vertegenwoordigers vormen (die zich vooral bezighouden met
vraagstukken inzake ontwikkeling, en die strijden voor een waarachtige en duurzame ontwikkeling de dienste van
de mens en de mensheid).

Op de « schaduwtop » van Seattle hebben de bewegingen uit het wereldwijd maatschappelijk middenveld de
steun verkregen van de havenarbeiders en de haven- en wegvervoerders die zijn aangesloten bij de grote Ameri-
kaanse vakbond AFL  —  CIO en van de mondiale vakcentrales.

Op het eerste gezicht kan die samenwerking tussen de instanties van het traditionele maatschappelijke midden-
veld en die van dit nieuwe middenveld paradoxaal lijken. In een eerste fase heeft dit nieuwe middenveld zich immers
ontwikkeld buiten de werknemersvakbonden om  —  in die mate zelfs dat die traditionele bewegingen meestal wan-
trouwig staan tegenover de bewegingen uit het nieuwe middenveld, die de achterban op een andere manier mobi-
liseren, die nieuwe strijd-, actie- of hulpmiddelen beginnen te hanteren, en die opkomen voor allerlei minderheden
(op grond van nationaliteit, cultuur, morele principes, seksuele geaardheid) alsmede voor diverse categorieën van
uitgeslotenen en verschillende vormen van uitsluiting.

Het traditionele maatschappelijke middenveld is samengesteld uit historisch gegroeide verenigingen, bestaande
uit arbeidersbewegingen, beroepsorganisaties, vakverenigingen en mutualistische bewegingen, en tegelijkertijd ook
uit werkgeversorganisaties. Derhalve hebben zij het moeilijk hun positie te bepalen ten aanzien van de uitdagingen
die uitgaan van het nieuwe maatschappelijke middenveld.

Het traditionele maatschappelijke middenveld streeft er in de eerste plaats naar de verhoudingen tussen kapitaal
en arbeid op billijke wijze te reguleren; het ijvert aldus voor het wegwerken van de knelpunten inzake werkgelegen-
heid, opleidingsvereisten, arbeid, werkloosheid, maatschappelijke bescherming van de werknemer; het zet zich ook
in voor een democratisering van de ondernemingen en van de diverse structuren die samen de economie in goede
banen leiden.

Net zoals de traditionele politieke partijen wantrouwt dit traditionele maatschappelijke middenveld in eerste in-
stantie het opkomende nieuwe middenveld; waarschijnlijk neemt het traditionele middenveld die houding niet alleen
aan wegens de ogenschijnlijke concurrentie die ontstaat, maar ook gezien de onvermijdelijke knelpunten die rijzen
op het stuk van legitimiteit, representativiteit, transparantie en financiering.

Toch ontstaan er vandaag allianties als gevolg van de gezamenlijke betogingen in Seattle. Bij nader inzien zijn
zulke gelijktijdige of gezamenlijke betogingen echter niet opmerkelijk. De globalisering van de economie gaat sa-
men met de metropolisering en de maritimisering ervan. De grote havenzones  —  die van Seattle, maar ook an-
dere over de hele wereld  —  spelen een cruciale rol in de ontwikkeling van de mondiale economie en vooral in de
internationale stroom van grondstoffen, halffabrikaten en afgewerkte producten. De ontwikkeling van de globalisering
dwingt de arbeiders in die grote havenzones, evenals de vervoerders die deze zones en hun hinterland aandoen,
hun leven dagelijks tegen een versneld tempo te leiden. Derhalve is het niet vreemd dat zij schouder aan schouder
staan met degenen die deze ontwikkeling een maatschappelijke en solidaire wending willen geven.

Tot aan de WTO-top in Seattle leek het mondiale maatschappelijk middenveld hoofdzakelijk te worden geïnspi-
reerd door een maatschappelijk verantwoorde aanpak, een visie die door de gebruiker, de consument en de burger
wordt gesteund.

De arbeiders-producenten en de vervoerders hebben zich echter op dat vlak samen met hen ingezet tegen de
globalisering en de maatschappelijke problemen en risico’s die in het kielzog ervan opdoken.

Dergelijke allianties en gezamenlijke fronten zullen ongetwijfeld hun weerslag hebben op de manier waarop het
economisch en sociaal overleg in de toekomst moet worden beschouwd en georganiseerd.
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6.6.  De globalisering van de democratie als doelstelling

De globalisering en de werking van de mondiale bestuursinstanties lijken toe te nemen en te evolueren zonder
rekening te houden met de publieke opinies, het advies van de betrokken personen en zonder enige vorm van
democratische controle.

In de loop der jaren stak dus een zogenaamd « democratisch deficit » de kop op. Dat verschijnsel is in de eerste
plaats zichtbaar op Europees niveau, maar op dat vlak is er echter sprake van een opkomend maatschappelijk
middenveld en burgerbewustzijn. Op mondiaal vlak is er een groot « democratisch deficit » dat moeilijker lijkt te
kunnen worden weggewerkt aangezien de beleidslijnen, de regels en de beslissingen tot stand komen tussen
Staten en binnen de instanties die meestal ver van de « wereldburgers » handelen.

Zijn een maatschappelijk middenveld, een burgerbewustzijn en een mondiale democratie denkbaar, naar het
voorbeeld van wat zich nationaal en Europees voordoet, zij het dan op embryonale wijze ? Hoe kan een democra-
tische werking redelijkerwijs worden georganiseerd op transnationaal en mondiaal vlak ?

In theorie kunnen wij stellen dat dit democratisch deficit buiten de Staten alleen kan verdwijnen als de intern
ontwikkelde democratische praxis op transnationaal en mondiaal vlak wordt overgebracht en aangepast.

Maar is een dergelijke overdracht mogelijk zonder wereldregering ? De mondiale politieke instanties lijken op veel
vlakken weg te kwijnen en hun evenwicht te verliezen omdat zij niet genoeg macht hebben of omdat zij eenvoudig-
weg nog niet formeel bestaan, zoals inzake milieu. Wat kan de democratie in een dergelijk kader betekenen ?

Bovendien werken de mondiale bestuursinstanties nauwelijks samen, ondanks de uit het globaliseringsproces
voortvloeiende algemene onderlinge afhankelijkheid.

De pogingen om de instanties op elkaar af te stemmen blijven schaars, ondanks de voornemens voor de uitbouw
van een nieuwe mondiale structuur.

Momenteel zijn de instanties allemaal op verschillende statuten gebaseerd. Zij werken volgens uiteenlopende
regels en hebben niet allemaal dezelfde macht en regelgevende bevoegdheden om een goed mondiaal bestuur
voort te brengen.

Ongeacht het belang van het democratisch deficit en de omvang van de « political gap » (twee duidelijk te
onderscheiden aspecten), is het dus een feit dat de mondiale instanties bestaan, werken, beslissen of voorstellen
doen; hun optreden heeft gevolgen voor de basis.

7.  POGING TOT BESLUIT

7.1. Korte herhaling van de aanpak

Dit eerste deel strekte ertoe aan te tonen hoe de globalisering brede systemen van onderlinge afhankelijkheid
creëert tussen de geografische ruimtes, de ondernemingen en de activiteitensectoren, de taken en de organisaties
die ermee belast zijn, zelfs tussen de verschillende economische, maar ook politieke bevoegdheidsniveaus en dus
tussen de Staten. Hetzelfde geldt voor de Staten en de mondiale bestuursinstanties.

Op die manier leidt de globalisering geleidelijk tot de internationalisering van de Staat, zelfs wanneer het « politiek
deficit », dat karakteristiek is voor de mondiale geogovernance, betreurenswaardig blijft. Voor sommige domeinen
(zoals het beheer van de milieuproblemen) bestaan er nog geen echte mondiale bestuursinstanties. Op andere
vlakken behielden de mondiale instanties hun embryonale vorm (zoals inzake mondiale sociale rechtvaardigheid).

Zulks neemt niet weg dat de globalisering gepaard gaat met uitwisselingen en relaties; ook de onderlinge afhan-
kelijkheid neemt fors toe, waardoor de problemen en risico’s diverser en complexer worden. Ook voor die proble-
men en risico’s treedt globalisering op; zij vereisen steeds meer samenwerking en coördinatie tussen de actoren,
ongeacht waar ter wereld zij zich bevinden en hun niveau. Vandaag kan geen enkele Staat nog alleen een oplossing
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vinden voor die wereldwijd geworden problemen en risico’s. Vandaar de internationalisering van de Staat, waarop
steeds vaker een beroep wordt gedaan om samen met andere Staten een oplossing te zoeken voor de problemen
en risico’s die uit de globalisering voortvloeien.

Omdat onderlinge afhankelijkheid zich vaker voordoet, vervaagt de globalisering de grenzen tussen de ruimtes
en de grenslijnen tussen de interne en externe aangelegenheden, tussen het mondiale en het lokale, tussen de
interne en externe problemen, ook al vergroot een dergelijke evolutie in een eerste fase de afstand en brengt zij een
splitsing teweeg tussen het beheer van de binnenlandse en de buitenlandse aangelegenheden.

Op die manier houdt de globalisering niet alleen de oprichting in van een nieuwe structuur van geogovernance.
De doeltreffendheid ervan zal steeds meer afhangen van de verhoudingen tussen de diverse sectoren en bestuurs-
niveaus van de Staten, ongeacht of deze sectoren of niveaus werken aan het intern of diplomatische beheer.

Op een ietwat paradoxale manier lijkt de internationalisering van de Staat als antwoord op de ontwikkeling van de
mondiale bestuursinstanties, evenals de nieuwe verhoudingen en contacten die tussen de interne en externe beheers-
instellingen moeten worden ontwikkeld, af te wijken van de wensen en de behoeften van de burgerbevolking, te
meer omdat deze interne of externe organisaties doof blijven voor de eisen van participatie en democratisering van
de steeds talrijker vertegenwoordigers uit het lokale, nationale, Europese en mondiale maatschappelijk middenveld.
De overheden willen niet noodzakelijkerwijs transparant zijn, ongeacht of zij bij het beheer van de buitenlandse
aangelegenheden zijn betrokken.

De globalisering van de onderlinge afhankelijkheid (via de uitwisselingen en de contacten) alsmede de ontwikke-
ling van de mondiale bestuursinstanties en de internationalisering van de Staat vereisen dus dat dringend werk
wordt gemaakt van de uitbouw van een mondiale democratie.

7.2.  Verhoudingen die onontbeerlijk zijn voor een doeltreffend en wettelijk internationaal optreden van
de Staat

Tot besluit van dit eerste deel kan worden gesteld dat de binnenlandse en buitenlandse aangelegenheden elkaar
ontegenzeglijk beïnvloeden, evenals de verbanden die dringend moeten worden gelegd tussen de interne democra-
tie en de democratie op transnationaal en mondiaal vlak. Net zoals de binnenlandse en buitenlandse aangelegenhe-
den, moeten de interne democratie (lokaal, regionaal of nationaal) en de werelddemocratie in de toekomst ook
worden beschouwd als de twee aspecten van een zelfde geheel.

Dergelijke nieuwe verhoudingen tussen binnenlandse en buitenlandse aangelegenheden, en tussen de interne
en externe democratie, zijn onontbeerlijk voor een optreden van de Staat dat, op internationaal en mondiaal vlak,
zowel doeltreffend als wettelijk is.

Een efficiënt beheer van de buitenlandse aangelegenheden is ontegenzeglijk afhankelijk van de kwaliteit van de
verhoudingen en de verbanden tussen de verschillende bevoegdheidsniveaus; dat gaat van het lokale over het
regionale, communautaire, Europese en transnationale naar het mondiale.

Een goed bestuur vergt de ontwikkeling van multilaterale relaties en vereist tegelijkertijd horizontale, verticale en
transversale verbanden, niet alleen tussen de overheidseenheden, maar ongetwijfeld ook met de bevolking en de
groepen waarop de problemen en risico’s betrekking hebben.

Meer nog dan de doeltreffendheid, kan de wettigheid uitsluitend voortvloeien uit de democratisering van de
transnationale en mondiale instanties en derhalve uit de manier waarop ze tot besluitvorming komen en optreden.
Het nastreven van de wettigheid  —  die bovendien ook een voorwaarde is voor de doeltreffendheid, zo niet op korte
dan toch op lange termijn  —  impliceert de ontwikkeling van de voorwaarden voor een waar burgerschap op de
verschillende bevoegdheidsniveaus, in het bijzonder op Europees, transnationaal en mondiaal vlak. Het voorgaande
leidt dan weer tot verhoudingen tussen de verschillende niveaus van burgerschap en participatie …
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Een dergelijke democratisering lijkt des te meer noodzakelijk omdat het verlangen naar democratie terrein heeft
gewonnen in de wereld terwijl de voorwaarden voor de uitoefening van de democratie steeds moeilijker en onzeker-
der blijken.

In de huidige omstandigheden heeft de stem van de burger steeds minder invloed op het beleid inzake buiten-
landse aangelegenheden.

7.3.  De nood aan enkele bijkomende denkpistes

Behalve deze nieuwe mondiale structuur, deze nieuwe verhoudingen tussen de mondiale bestuursinstanties, de
operationele verbanden tussen de onontbeerlijke interne en externe aangelegenheden op het niveau van de Staten
en de antwoorden op de democratische verzuchtingen en vereisten die werden uitgedrukt door het maatschappelijk
middenveld, heeft de globalisering nood aan een oriëntatie en een project en moet zij worden geïnspireerd door
waarden en normen.

Wil men een degelijke « geogovernance » nastreven, dan zal de ontwikkeling van interconnecties en contacten
niet volstaan. Als het de bedoeling is dat de onderlinge afhankelijkheid de motor vormt tussen de economische,
financiële, sociale, ecologische, wetenschappelijke, technische, culturele, politieke en militaire domeinen, dan zijn
een opvatting van het mondiaal algemeen welzijn en een definitie van de mondiale gemeenschappelijke goederen
vereist; tevens moet echter de strijd worden aangebonden met de mondiale gemeenschappelijke kwalen.

Dat zijn de doelstellingen van het onderzoek dat in het tweede deel van dit verslag aan bod zal komen.
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VII.B.  —  HET ZICH WIJZIGENDE ACTIEPATROON VAN DE GOUVERNEMENTELE EN
NIET GOUVERNEMENTELE ACTOREN IN DE ONTWIKKELING VAN

DE GLOBALISERING EN HET WERELDBESTUUR

Jacques Delcourt (UCL)

I.  HET WERELDBESTUUR OP ZOEK NAAR EEN CONTROLE OVER DE WERELDWIJDE EN COMPLEXE
PROBLEMEN EN RISICO’S

1.  De drie pijlers van het wereldbestuur

De mondialisering werd eerst aanzien als een economisch en financieel proces. Door de liberalisering en de
openstelling van de nationale markten voor internationale mededinging nemen de wereldwijde transacties toe, maar
versnellen ook de supranationalisering en de mondialisering van de ondernemingen en van tal van activiteiten-
sectoren.

Die economische mondialisering heeft positieve uitwerkingen. Ze bevordert de uitbreiding, de versnelling, de
concentratie en de diversificatie van de stromen van zowel goederen en diensten, geld, investeringen en kapitalen,
personen, informatie en kennis. Het proces ontwikkelt zich dankzij een veelheid van netwerken en nieuwe commu-
nicatie- en transportmiddelen, die een eindeloze toename van de uitwisselingen en de betrekkingen mogelijk ma-
ken. Er is een sterke toename van de koppelingen, de betrekkingen en dus de wederzijdse afhankelijkheden tussen
de personen en de volkeren, de groepen, de gemeenschappen en de Staten. Voorts kan men niet ontkennen dat in
het kielzog van de openstelling van de economieën in tal van samenlevingen en lidstaten van de Verenigde Naties
een democratisering heeft plaatsgehad. Zodoende draagt de mondialisering bij tot de tevredenheid van een groot
aantal.

De Wereldhandelsorganisatie, het Internationaal Muntfonds en de Wereldbank behoren tot de invloedrijkste wereld-
instellingen die de economische en financiële mondialisering steunen. Die instellingen ijveren voor de openstelling
van de economieën, de bevordering van het handelsverkeer, de regulering van de economische stromen en de
kapitaalbewegingen, de ontwikkeling van de investeringen en dus voor de economische ontwikkeling, maar tevens
voor de « marchandisering », de commercialisering en de privatisering van de diverse activiteitensectoren. Die
meest ontwikkelde economische en financiële instanties zijn de eerste steunpijler van de mondialisering. Ze zijn de
rechterhand die het spel van de « onzichtbare hand » regelt. Daarbij komen de G8 en de OESO, die wordt be-
schouwd als het « baken » dat de meest geavanceerde economieën leidt.

De mondialisering heeft echter niet alleen gunstige gevolgen. Naast het handelsverkeer en de goede betrekkin-
gen vergemakkelijken de toenemende stromen tegelijk de migratie van terroristen en de uitbreiding van de maffia-
netwerken, en bevorderen ze het verkeer van wapens en munitie. De mondialisering veroorzaakt ook de internatio-
nale verspreiding van de vervuiling en van de verontreinigende stoffen. Ze gaat gepaard met uiteenlopende milieu-
risico’s. Ze maakt het leven in tal van regio’s gezonder maar tezelfdertijd verhoogt ze de risico’s die verbonden zijn
aan de ontbossing en de desertificatie, de uitputting van tal van niet-hernieuwbare hulpbronnen en de snelle ver-
spreiding van afval en verontreinigingen. Ze bevordert tevens de verspreiding van, juiste of onjuiste, informatie, van
alle mogelijke ideeën en van de diverse overtuigingen (A. Mc Grew, 1992).

De mondialisering doet een beroep op zeer uiteenlopende hulpbronnen en doet zodoende de rijkdommen toene-
men, maar ze zorgt niet voor een billijke herverdeling tussen de sociale categorieën, de regio’s en de landen. Ze
brengt de activiteiten bijeen in industriële en stedelijke gebieden, in ontwikkelingskernen, maar doet ook het aantal
gebieden toenemen waar er een tekort is aan werkgelegenheid en werkloosheid heerst, alsmede de ruimten die
worden geteisterd door hongersnood, armoede en ellende. Zo doet de mondialisering de menselijke, sociale en
milieurisico’s toenemen, maakt ze die ingewikkelder, voegt ze ze bij elkaar en maakt ze er wereldwijde risico’s van.

De mondialisering komt niet alleen op economisch en financieel vlak tot uiting. Ze komt cumulatief en onvermijde-
lijk op andere vlakken tot stand : op menselijk, sociaal, ecologisch en cultureel vlak en voorts politiek, civiel en
militair.
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De tweede pijler, naast de economische en financiële « rechterhand », is de Verenigde Naties en de daaraan
gerelateerde instanties. Die sociale en culturele instanties zetten zich in voor de vermindering van de armoede en
de ongelijkheden, de bevordering van de gezondheid, de bestrijding en de oplossing van de sociale problemen en
de bescherming ten aanzien van de wereldrisico’s. Ze zijn wat men zou kunnen noemen de « linkerhand » of de
« sociale hand ». Daarvan maken onder meer deel uit de Internationale Arbeidsorganisatie, de Wereldgezondheids-
organisatie, de Unesco, het VN-Milieuprogramma, het VN-Ontwikkelingsprogramma, de FAO en tal van andere.

Men verwachtte in het kielzog van de mondialisering de pacificatie en het veilig stellen van de wereld, dankzij het
spel van de militaire bondgenootschappen maar ook dankzij de totstandkoming van de derde pijler van het wereld-
bestuur, de Veiligheidsraad van de Verenigde Naties. In theorie heeft hij het monopolie over het gebruik van geweld
tussen de naties van de wereld en dus het recht militaire interventies toe te staan. Hij is belast met de beslechting
van de conflicten, de samenstelling van vredesmachten, de bevordering van de humanitaire hulp in geval van
problemen of van een aanzienlijk conflict. In de feiten heeft de Veiligheidsraad het mogelijk gemaakt het aantal
oorlogen tussen naties drastisch te verminderen (vooral tussen een rijkste en de meest ontwikkelde naties), maar hij
heeft het uitbreken van plaatselijke conflicten niet kunnen verhinderen. De VN-Veiligheidsraad beschikt weliswaar
over een wereldwijd alleenrecht op het gebruik van geweld tussen naties, maar hij is in geen geval in staat het groot
aantal interne conflicten te regelen net zomin als de diverse vormen van strijd om onafhankelijkheid. Hij lijkt thans
niet bij machte de toename van de burgeroorlogen, de etnische conflicten en de volkenmoorden een halt toe te
roepen.

In het kielzog van de mondialisering verwachtte men vrede, verspreiding van de ontwikkeling, wereldwijde ge-
rechtigheid en solidariteit. We hebben niet alleen te kampen met de mondialisering van de problemen en de risico’s,
maar ook met de snelle toename van de lokale en regionale conflicten, alsof de interdependenties als gevolg van de
mondialisering tegelijkertijd bijdroegen tot de ontwikkeling van nieuwe vormen van versplintering en zorgden voor
een toename van het aantal interne tegenstellingen, weerstanden en conflicten.

Een en ander sterkt de idee en de overtuiging dat een « gewapende hand » en een « ijzeren hand » noodzakelijk
zijn voor de pacificatie en het goed bestuur van de wereld. De val van de Berlijnse muur en de ineenstorting van de
communistische regimes in het Oosten hebben de hoop gewekt op een snelle denuclearisering en geprogram-
meerde ontwapening.

In werkelijkheid worden nieuwe naties kernmachten. De wapenhandel, met inbegrip van de markt van de
tweedehandswapens, blijft bloeien. De Veiligheidsraad is tot nog toe niet bij machte geweest om de wapenproductie
en -handel te controleren.

Die drie pijlers werken sinds hun oprichting vrij onafhankelijk, volgens zeer uiteenlopende procedures en op
grond van zeer verschillende basisstructuren. Dat bevordert niet alleen de samenwerking en de coördinatie tussen
de diverse instanties niet, maar doet ook een aantal problemen rijzen op het vlak van het toezicht en de controle.
Niet alleen houden die instanties afstand van elkaar, maar zijn ze ook niet geneigd zich te onderwerpen aan te
strikte controles uitgaande van de lidstaten of van de burgerverenigingen waarvan de personen of de burgers van
die staten of zelfs van de wereld deel uitmaken.

Het « democratisch deficit » van die transnationale en wereldwijde bestuursinstanties is reëel. Het is een grote
uitdaging die op langere termijn zal moeten worden aangenomen, als het wereldburgerschap en het mondiale
middenveld tot stand zullen zijn gekomen en het deficit minder draaglijk zullen maken. Het zal des te slechter
worden ervaren omdat een wereldwijde bewustwording tot stand zal komen ten aanzien van de uitdagingen van de
mondialisering. Die bewustwording begint zich te uiten in de veralgemening van het protest van de anti- en de
andersmondialisten als antwoord op de diversiteit en de complexiteit van de multilaterale en wereldwijde bestuurs-
instanties maar ook van de problemen als gevolg van de mondialisering.

2.  De ontdekking van de verscheidenheid en van de ingewikkeldheid van de te beheren problemen

Als gevolg van en via de media, de informatie, de vrijetijdsbesteding en de reizen moeten de individuen en de
groepen geleidelijk het netwerk van de betrekkingen die in de wereld tot stand komen, erkennen en moeten ze de
min of meer gelukkige veranderingen die voortvloeien uit de mondialisering onderkennen. De grensoverschrijdende
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uitwerkingen ervan worden gemakkelijk waargenomen, zoals in het geval van de internationale migraties, de milieu-
risico’s, de economische en financiële crisissen, of de conflicten en de terroristische bedreigingen en aanvallen.

De mondialisering doet het aantal kruisverbindingen en interdependenties toenemen en brengt zodoende voor-
delen en winsten met zich, maar ook tal van problemen en risico’s, die zowel uiteenlopend als ingewikkeld en dus
moeilijk te beheren en te regelen zijn. Ze heeft gunstige maar ook ongunstige en kwalijke gevolgen, vlakbij en op
afstand. Tezelfdertijd versterkt ze de bewustmaking voor die problemen, risico’s en nadelen. Zo is het thans moeilijk
niet begaan te zijn met degenen die honger hebben of met de door aids getroffen volkeren en kinderen, voornamelijk
in Afrika.

Die uitbreiding en die stijging van het aantal interdependenties en van de transnationale en wereldwijde proble-
men zijn de grondslag van de toenemende internationalisatie van de staten. Die kwalijke gevolgen en vicieuze
cirkels vereisen de totstandkoming van transnationale instanties en reguleringen.

De toenemende problemen, risico’s, tegenstellingen en conflicten dwingen de Staten ertoe samen te werken en
verbonden te sluiten maar ook tal van instellingen op te richten waarin de staatsgerelateerde en niet staatsgerelateerde
actoren die actief zijn op internationaal en mondiaal vlak elkaar kunnen ontmoeten en dialogeren, en trachten ze te
voorkomen of op te lossen.

De moderne Staten wensen de uitdagingen aan te gaan en worden meegesleurd in het beheer van een toene-
mend aantal buitenlandse aangelegenheden waarvan de invloed op de binnenlandse of de civiele aangelegenhe-
den voor de hand ligt. Dat is een van de verklaringen voor het stijgend democratisch deficit dat de Staten zowel
intern als extern te zien geven. Het wereldbestuur wordt immers van buitenaf opgelegd. Het wordt door de indivi-
duen en de groepen ervaren als een geheel van nieuwe verplichtingen die van boven en van buitenaf worden
opgelegd. Paradoxaal genoeg wordt op die manier, in een wereld die almaar meer gehecht is aan het democratisch
ideaal, een steeds groter deel van de macht uitgeoefend op almaar grotere afstanden van de burgers van de Staten
en van de wereld.

Als men de fundamentele redenen wil begrijpen van de verschuiving van de nationale en territoriale soevereiniteit
naar een gezamenlijk en mondiaal uitgeoefende soevereiniteit, als men de factoren wil kennen die ten grondslag
liggen aan de toenemende verstrengelingen tussen de binnenlandse en de buitenlandse aangelegenheden van de
Staten, als men de steeds grotere afstand wil verklaren tussen wereldbestuursinstanties en de wereldburgers, en
tussen de Staten en hun respectieve burgers is het dus onontbeerlijk de toenemende verscheidenheid en inge-
wikkeldheid te onderkennen van de problemen en van de transnationale en mondiale gemeenschappelijke waarden
die moeten worden ontwikkeld. Die ingewikkeldheid wordt trouwens versterkt door de veelheid van de beslissings-
en beheersniveaus op lokaal en regionaal, en vervolgens op nationaal, transnationaal en mondiaal vlak.

3.  De oorzaken van de verscheidenheid en van de ingewikkeldheid van de problemen en de risico’s

Er zijn tal van oorzaken voor het feit dat de problemen en de reguleringen verscheidener en complexer worden.

Een eerste ligt in de groei en de fragmentatie van de wereldbevolking en dus in het aantal personen die overleg
moeten plegen, tegen de achtergrond van de diversiteit van de culturen, van de behoeften en van de belangen die
in overeenstemming moeten worden gebracht. Daar ligt ook de verklaring van de snelle toename van het aantal
Staten (thans 199). Dat proces van fragmentatie in de mondialisering is trouwens niet voltooid. Zo blijven de Palestijnen,
de Koerden, de Noord-Ieren, de Corsicanen, de Basken, de Catalanen en tal van andere volkeren vechten om hun
autonomie te veroveren.

Een andere oorzaak ligt in de uitbreiding en de toename van de moderne transport- en communicatiemiddelen
die de mensen met elkaar verbinden en die vergelijkingen mogelijk maken. Thans heeft elk belangrijk incident dat
zich ergens ter wereld voordoet repercussies op lokaal vlak, hetzij in beelden, hetzij in de vorm van informatie, of
zelfs in kettingacties en –reacties. Om zich daarvan te overtuigen, is het voldoende te denken aan de recente
terroristische aanslagen in Bali of aan de aanvallen op het Pentagon en op het World Trade Center op 11 september
2001.
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Bovendien dragen de diverse media er ontegenzeglijk toe bij de verschillen in situatie en de tegenstellingen, maar
ook de belangenconflicten en de botsingen van waarden en normen bloot te leggen.

Thans heeft elke economische en financiële crisis repercussies op grote afstand. Zulks is het geval geweest voor
de crisis in Azië of voor de faillissementen van grote ondernemingen zoals Enron in de Verenigde Staten. Zo ook
kunnen ongevallen in industriële installaties uitwerkingen hebben op grote afstand en gevolgen hebben op lange
termijn, zoals het geval was met de ontploffing van een reactor in de kerncentrale van Tsjernobyl of met de vervuiling
van de Rijn als gevolg van incidenten in chemische bedrijven in het Zwitserse Bazel. Maar een staking van de
werknemers van Alitalia heeft evengoed gevolgen voor de reizigers en de toeristen in de wereld, net als de aanzien-
lijke schommelingen van de koers van de beursgenoteerde aandelen. Zo zijn we door de gekke-koeienziekte ook
bewust geworden van de mogelijkheid dat tal van kwalen over de grenzen heen worden verspreid.

Ten slotte kunnen tal van conflicten losbarsten zonder dat de wereldgemeenschap daardoor wordt geschokt of
zich daarbij op een of andere manier betrokken voelt. Het israëlisch-palestijns conflict is daarvan een voorbeeld. Het
is in ieder geval utopisch geworden te geloven dat een land alleen de invasie of de besmetting kan bestrijden of een
transnationaal probleem kan oplossen. Al die menselijke, sociale en milieuproblemen, -risico’s en -gevaren vereisen
nieuwe vormen van transnationale reguleringen.

Er zijn echter nog andere oorzaken voor het feit dat de problemen die voortvloeien uit de toegenomen interdepen-
denties van de naties een transnationaal karakter krijgen. In een systeem van algemene interdependentie hebben
tal van nationale beleidsbeslissingen van de Staten onmiddellijke of indirecte uitwerkingen op de buurstaten, onge-
acht of het gaat om de bouw van een kerncentrale of van een waterkrachtcentrale dicht bij de grens, de bestrijding
van de inflatie, werkgelegenheidsmaatregelen of een ontbossingsbeleid. Het beleid van de Staten, of het nu gaat
om investeringen, wapenleveringen, de instelling van normen of het opzetten van projecten, heeft nagenoeg altijd
grensoverschrijdende gevolgen waarvan men mag zeggen dat ze internationale repercussies zullen hebben.

De bewustmaking en de mobilisatie van de wereldburgers ten aanzien van de mondialisering, de veelheid en de
complexiteit van de problemen, of nog ten aanzien van de voorkoming of beheersing ervan zijn een feit. Thans
ontgaat de internationale dimensie van de problemen en van de beleidsbeslissingen niemand meer. Eenieder be-
seft zeer snel dat het onmogelijk is problemen die gepaard gaan met de drugshandel, de illegale wapenhandel, de
criminaliteit, de massavernietigingswapens of de internationale migraties op te lossen zonder systemen van interna-
tionaal en mondiaal bestuur en regulering. Iedereen begrijpt geleidelijk dat het niet langer mogelijk is op lokaal vlak
te leven zonder de positieve of negatieve repercussies te ondergaan van wat op wereldvlak gebeurt. Die bewust-
wording uit zich op de diverse beheersniveaus door de opkomst van tal van vrijwilligersverenigingen, sociale bewe-
gingen en niet-gouvernementele organisaties. Ze eisen meer informatie en transparantie, deelname aan en demo-
cratisering van de beslissingen, zowel in de Staten als in de internationale betrekkingen van de staten, of van de
wereldwijde advies- en beheersinstanties. De planetaire bewustwording, vooral tijdens de voorbij decennia, vloeit
dus ook voort uit de totstandkoming van een wereldwijd burgerschap en middenveld, alsmede uit de toename van
het aantal mondiale burgerverenigingen.

Dat zijn enkele  —  maar er zijn er nog andere  —  van de verklaringen voor de stijging van het aantal officiële en
informele vormen van samenwerking en coördinatie tussen de Staten en de instanties van het wereldbestuur,
alsmede van de snelle toename van het aantal stelsels van internationale betrekkingen en reguleringen die een
oneindig aantal domeinen bestrijken welke als gevolg van de mondialisering gewijzigd zijn.

Zo kan men de internationalisering van het beheer van de Staten slechts begrijpen als men de internationale of
zelfs planetaire dimensie van zeer veel problemen en risico’s erkent.

De mondialisering van de interdependenties en van de problemen en de risico’s verklaart niet alleen de almaar
ruimer aangevoelde noodzaak van een uitbreiding van het wereldbestuur maar ook de opkomst van de eisen voor
meer samenwerking en coördinatie tussen de drie pijlers van het wereldbestuur, namelijk de instanties voor econo-
mische en financieel bestuur, die welke belast zijn met het politiek, sociaal, cultureel en milieubestuur, en ten slotte
die welke toezien op het inzetten van de militaire macht.
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II.  DE GEVOLGEN VAN DE INTERNATIONALISERING VAN DE STAAT

1.  De overgang van een nationale en territoriale soevereiniteit naar de gemeenschappelijke uitoefening
van vormen van mondiale soevereiniteit

Sinds het einde van de Tweede Wereldoorlog zijn er op diverse niveaus internationale fora opgericht ter bevorde-
ring van de vrede en de economische ontwikkeling in de wereld. Aldus kon aansluiting worden gevonden bij de eisen
gesteld door de uitbreiding van de internationale handel en van de transnationale ondernemingen, konden de finan-
ciële markten worden georganiseerd en kon voorts de ontwikkeling van de internationale communicatiemedia en
transportmiddelen worden gereguleerd.

Naast of in het verlengde van de ontwikkeling van de wereldwijde economie en financiën duiken sociaal-politieke
problemen met een planetaire dimensie op. Die vloeien voort uit de schending van de mensenrechten, de massale
armoede, de aantastingen van het milieu of de toename van het aantal gewapende conflicten die emigratie en
vluchtelingenstromen op gang brengen.

Bijgevolg zijn mettertijd een stijgend aantal verbonden tot stand gekomen en instellingen opgericht door gemeen-
schappen van Staten, met het oog op de regulering van de internationale betrekkingen en vraagstukken. Hun
doelstelling bestaat erin, naar gelang van het geval, rechtsregels of gedragsregels uit te vaardigen, standaarden en
normen te bepalen, te strijden tegen de discriminaties en dus voor gelijke rechten, internationale projecten of pro-
gramma’s op te zetten, te zorgen voor doeltreffende middelen inzake toezicht, evaluatie en controle van de resulta-
ten van de in overleg tot stand gekomen beleidslijnen, of zelfs te zorgen voor de regeling van de belangen- en
machtsconflicten. De werking van die verbonden en instanties heeft onvermijdelijk gevolgen voor het leven van de
burgers, de groepen, de ondernemingen en de Staten.

En er is nog geen einde gekomen aan die toename van het aantal internationale fora. De jongste decennia zijn er,
integendeel, steeds meer bijgekomen. Volgens David Held waren er in 1909 37 internationale gouvernementele
organisaties (IGO’s). In 1996 waren het er 260, en in 2002 zijn er wereldwijd meer dan 400 IGO’s actief.

Held en zijn mede-auteurs wijzen erop dat van 1946 tot 1975 het aantal vigerende internationale verdragen
tussen regeringen gestegen is van 6 351 naar 14 061. In dezelfde tijdspanne is het aantal door de IGO’s onderte-
kende verdragen gestegen van 623 naar 2 303. Men kan zich inbeelden hoe die cijfers zullen evolueren als gevolg
van de oprichting van grote economisch-sociale zones. Tegelijkertijd zijn de diplomatieke betrekkingen tussen de
Staten gestegen van 2 150 in 1950 naar 7 762 in 1991. In 1993 organiseerden de IGO’s jaarlijks meer dan 4 000 con-
ferenties en congressen (D. Held et al., 1999, blz. 52-55).

Die multilaterale en mondiale instanties vaardigen thans regels en bepalingen uit die naderhand worden opge-
legd aan de bevolkingen of worden opgenomen in de nationale wetgevingen en procedures. Er wordt trouwens
steeds vaker naar die regels en procedures verwezen voor de rechtbanken en hoven van de Staten die ze moeten
toepassen en interpreteren.

Het is vandaag, ongeacht of het nu gaat om het economisch, monetair, financieel, sociaal, cultureel, wetenschap-
pelijk, technisch, ecologisch, politiek of militair domein, onmogelijk een antwoord te bieden op de verscheidenheid
en de ingewikkeldheid van de internationale en mondiale situaties en uitdagingen zonder internationale, inter-
gouvernementele en mondiale instanties, zonder de uitwerking van internationale verdragen, zonder de totstandko-
ming van verbonden tussen Staten en de ondertekening van multilaterale overeenkomsten, zonder een uitbreiding
van het internationaal recht en een toename van het aantal mondiale discussie- en onderhandelingsfora.

Dat zijn enkele van de oorzaken van de voortdurende uitbreiding van het internationaal engagement van de
Staten. Ze ontkomen niet aan de aanhoudende wederzijdse inwerkingen en aan de verregaande verstrengelingen
tussen het lokaal niveau en het mondiaal niveau, die onlosmakelijk met elkaar verbonden zijn, tussen de lokale en
de wereldproblemen in Staten die aanvankelijk werden opgevat en tot stand zijn gekomen op een vooral territoriale
basis.
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De snelle toename van het aantal instanties en reguleringsmechanismen als antwoord op een toenemende
verscheidenheid aan problemen ligt aan de basis van dat « naar buiten treden » en van die « internationalisering van
de Staat ».

2.  De gevolgen van de internationalisering van de Staat voor het op elkaar aansluiten van het beheer van
de binnenlandse aangelegenheden en dat van de buitenlandse aangelegenheden

In een mondialiserende economie en samenleving waarin de handels- en relatienetwerken ruimer en diepgaan-
der worden, en waarin de externe risico’s en gevaren steeds zwaarder wegen op de Staten, krijgen de buitenlandse
aangelegenheden stilaan het overwicht op de binnenlandse aangelegenheden.

Naarmate de mondialisering vordert, nemen het mondiaal bestuur en de mondiale regulering toe en geven de
Staten fragmenten van hun soevereiniteit op of hevelen ze die over naar diverse interstatelijke niveaus die min of
meer hiërarchisch opgebouwd of gecoördineerd zijn.

Die overdracht van coördinatie- en beslissingsmacht aan tal van instanties die een hele waaier van domeinen
bestrijken, beperkt het reguleringsvermogen van de betrokken Staten afzonderlijk, maar verhoogt hun vermogen
om gezamenlijk initiatieven te nemen. In de feiten wordt het intern verlies aan soevereiniteit gecompenseerd door de
aanwezigheid en het engagement van de Staten in een reeks van internationale bestuurs- en regulerings-
mechanismen.

Zo zullen de Staten hun soevereiniteit niet noodzakelijk verliezen, maar zullen zij die anders moeten uitoefenen.

Die internationalisering van de Staat is het gevolg van de grote toename van bestuurlijke instanties op transnationaal
en mondiaal vlak en de noodzaak nieuwe besprekings- en beslissingscellen op te richten, met het oog op de
regeling van nieuwe problemen (bijvoorbeeld die met betrekking tot het milieu), met het oog op de internationale
controle van niet alleen nucleaire wapens maar ook biologische, chemische en informaticawapens, of nog, met het
oog op het beheer van de concurrentie op mondiaal vlak.

Die verveelvoudiging van internationale instanties heeft vele gevolgen. Er moet eerst een nieuwe samenhan-
gende institutionele structuur worden bedacht, zodat het mogelijk wordt de coöperatie en de coördinatie tot ontwik-
keling te brengen tussen de bestaande instanties, en tussen die instanties en de nieuwe op te richten en te ontwik-
kelen beheersinstanties.

Die proliferatie van intergouvernementele instanties vereist op haar beurt de aanneming van nieuwe vormen van
wereldbestuur en de invoering van nieuwe wijzen van communicatie en coöperatie tussen de Staten; zij is echter in
de eerste plaats het resultaat van het in kaart brengen van nieuwe problemen en nieuwe uitdagingen, van de
onvermijdelijke invoer van gevaren en rampen waartegen die Staten zich alleen niet kunnen verzetten, en dus van
de noodzaak nieuwe vormen van beleid op stapel te zetten.

De externalisering en de internationalisering van de rol van de Staten hebben repercussies op de wijze waarop ze
intern en extern worden bestuurd. Er ontwikkelen zich tussen de interne en de externe geledingen interconnecties
en interdependenties, die onontbeerlijk zijn. De internationalisering vereist een verveelvoudiging en diversificatie
van de contacten, van de interactie, van de formele en informele betrekkingen en communicaties tussen de regerin-
gen, tussen de ministeries en tussen de administraties van de verschillende Staten die ertoe genoopt worden
gezamenlijk op te treden of problemen en risico’s samen aan te pakken of gezamenlijke beleidsvormen uit te dokte-
ren. De ingewikkeldheid van de transnationale problemen en risico’s leidt ook tot een toename van het aantal
vlakken waarop kan worden ingegrepen bij het oplossen van de problemen en het voorkomen van de transnationale
risico’s.

De internationalisering van de Staat brengt een aangroei mee van het aantal vertegenwoordigers van die Staten,
die deels of geheel aan die verschillende nationale administraties worden onttrokken en worden ingezet voor de
internationale vraagstukken en betrekkingen. Het antwoord op de problemen en kritieken in verband met het
globaliseringsproces vereist bovendien een grondige omvorming van de wijze waarop die nationale Staten worden
bestuurd. De oplossing van de wereldproblemen en de preventie van de grensoverschrijdende en transnationale
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risico’s en gevaren vergt veel meer internationale instanties en instellingen; dat geldt ook voor het aantal politieke en
administratieve vertegenwoordigers die op internationaal en mondiaal vlak aan het werk zijn. Op internationaal vlak
wordt de openbare macht thans uitgeoefend door een groter wordende schare van staatsafgevaardigden die op
verschillende podia en fora optreden. De internationalisering verandert de aard en de grootte van de in te zetten
personele middelen en gaat gepaard met het optreden van een massaal aantal betrokkenen en allerlei politieke
spelers en nieuwe ambtenaren.

Tegelijkertijd heeft de internationalisering van de Staat gevolgen in de Staten zelf, met name op de betrekkingen
tussen de verschillende instanties die zullen moeten optreden om de van buitenaf opgelegde beleidsvormen te
reguleren, uit te voeren, te controleren en te evalueren. Momenteel staan de verantwoordelijken van de verschil-
lende departementen, zowel op nationaal als op internationaal vlak, trouwens via vele formele en informele netwer-
ken met elkaar in verbinding. Dit wordt in de hand gewerkt door de nieuwe technologieën inzake vervoer en commu-
nicatie, waarmee snelle en vaste uitwisselingen mogelijk zijn tussen alle oude en nieuwe betrokkenen, en dus een
vermenigvuldiging van het aantal samenwerkings- en partnerschapsvormen.

De globalisering is niet zomaar een exogeen proces dat van bovenaf wordt opgelegd; zij creëert een dialectische
verhouding tussen de interne en externe problemen, tussen de economische en politieke processen die zich ad
intra en ad extra voordoen. Ten aanzien van wat zich op wereldvlak afspeelt volstaat het dus niet er de lessen op
internationaal en mondiaal vlak uit te trekken. Het komt er hem niet op aan gewoon te peilen wat het relatief gewicht
van de interne en externe problemen is. Interne en externe aangelegenheden zijn almaar meer met elkaar verbon-
den en van elkaar afhankelijk. Daardoor verandert de aard van de betrekkingen radicaal tussen het binnenlands en
buitenlands beleid, maar ook de belangrijkheid en de bevoegdheid van de federale overheidsdienst Buitenlandse
Zaken; die overheidsdienst bezit niet langer het monopolie inzake de buitenlandse betrekkingen en het buitenlands
beleid, maar krijgt almaar vaker de rol toebedeeld van dirigent en coördinator van een hele resem instanties die zich
bezighouden met de analyse van de problemen en het beheer van de risico’.

De scheidingslijn die aanvankelijk bestond tussen de bevoegdheden van het ministerie van Buitenlandse Zaken
en de andere ministeries met een binnenlandse bevoegdheid, vervaagt met de loop der tijd. Het onderscheid tussen
het beheer van de binnenlandse aangelegenheden en dat van de buitenlandse en diplomatieke aangelegenheden
verzwakt.

De federale overheidsdienst Buitenlandse Zaken blijft ongetwijfeld voortgaan met het beheer van de diplomatieke
betrekkingen en al wat met vrede en externe veiligheid te maken heeft; meer en meer moet hij echter ook op
internationaal vlak een resem problemen en uitdagingen regelen waarvoor hij niet bevoegd is en waarvoor hij de rol
van tussenpersoon, van boodschapper zal spelen, tenzij hij zich niet zelf belast met de verzending of de ontwikke-
ling van de onontbeerlijke coöperatie en coördinatie tussen de verschillende federale overheidsdiensten en bestu-
ren die bij die samenwerking of internationale afspraken betrokken zijn. Die evolueren naar een sterk groeiend
aantal gebieden, zoals vervoer en communicatie, handel en industrie, onderwijs en onderzoek, justitie en politie, en
milieu (J. W. Moses en T. Knutsen, 2001).

Samenwerking en coördinatie in de Staten zijn tegenwoordig dus nodig tussen de entiteiten die formeel belast
zijn met buitenlandse aangelegenheden en betrekkingen, en die welke tot nu toe vooral bezig waren met het beheer
van de binnenlandse aangelegenheden. In het licht van de diversiteit en de complexiteit van de behandelde proble-
men, waarvan sommige de gewone bevoegdheid van de federale overheidsdienst Buitenlandse Zaken overschrij-
den, wordt gelet op de expertise op een almaar toenemend aantal (aanvankelijk louter binnenlandse) diensten en
besturen een beroep gedaan, nu eens als raadgever, dan weer als onderhandelaar, en zelfs met het oog op de
toepassing en de controle van de op internationaal vlak getroffen maatregelen.

In dat nieuwe kader moet men voorkomen dat tegenspraak ontstaat tussen de keuzes van de verschillende
administraties en departementen die ertoe worden gebracht aan hun taken en opdrachten een andere invulling te
geven in verband met een internationale context die plots op alle gebieden pregnant wordt. Als men er gedurende
de globalisering naar streeft op onderhandelingsvlak onsamenhangendheid in het optreden te voorkomen, moet
men er gelet op de veelheid aan internationale instanties voor zorgen dat bij problemen die op het WGO-vlak
worden besproken, de federale overheidsdienst Volksgezondheid geen standpunten inneemt pro controle, terwijl de
vertegenwoordigers van diezelfde Staat zich elders in het kader van de WGO verzetten tegen nieuwe milieunormen.
Dergelijke voorbeelden duiken in de doolhof van fora en talrijke internationale vergaderingen om de haverklap op.
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Voorts worden de burgers als gevolg van de internationalisering van de Staat en de vele internationale verbinte-
nissen geconfronteerd met de wereld van het internationale en het globale, met beslissingen, richtlijnen en regelin-
gen die van bovenaf worden opgelegd door technocraten en bureaucraten, die meestendeels ver van de basis
werken, of via de verkozenen of de legitieme vertegenwoordigers van die basis. De internationalisering van de Staat
vormt de verklaring waarom het aantal personen dat in de marge van de Staat geconfronteerd wordt met de gebo-
den en gevolgen van de globalisering, blijft stijgen.

Al te vaak ontplooien die ad extra werkende instanties en personen hun krachten zonder functionele en operatio-
nele band met degenen die alleen op nationaal vlak verantwoordelijkheid dragen of met degenen die zich, op
nationaal vlak, tekort gedaan voelen.

Ook al gaat het om verkozen vertegenwoordigers, het werk en het streven van die « externen » blijkt zich vaak te
ontwikkelen op een afstand van wat op nationaal, regionaal of lokaal vlak gebeurt, terwijl die niveaus onvermijdelijk
worden beïnvloed en bewerkt door wat zich op internationaal en mondiaal vlak afspeelt en door wat daar wordt
beslist.

De erkenning van het « democratisch deficit » waarmee de internationalisering van de rol van de Staat gepaard
gaat, heeft ook implicaties.

Op zijn beurt kan het internationaal engagement van de Staten niet los worden gezien van de eisen en kritieken
van de burgers in de wereld die met die diverse mondiale instanties worden geconfronteerd. Men kan de reikwijdte
van de internationalisering van de Staat niet vatten als men ten opzichte van de burgers van die Staten en de wereld
blind blijft voor hun groeiende bewustwording als gevolg van de opspoorbare interdependenties tussen de locale en
mondiale problemen en als men doof blijft voor hun aanzwellende verzuchtingen in verband met vormen van
participatieve en mondiale democratie op het vlak van de internationale instanties, alsook in verband met een
striktere democratische controle die uitgaat van elk van de in die instanties zitting hebbende lidstaten.

Tot slot zijn in het kader van die internationale en mondiale beweging niet alle betrokkenen uitsluitend actoren van
de Staat. Gelet op de groeiende belangrijkheid en diversiteit van de vraagstukken en de inzet, nemen parallel met of
complementair aan die staatsgerelateerde actoren talrijke actoren deel die niet door de Staat zijn afgevaardigd.

De internationalisering van de Staat en de complexiteit van de op te lossen vraagstukken verruimen niet alleen de
waaier van publieke actoren, maar ook die van de privé-actoren, die onontbeerlijk zijn om de projecten en beleids-
lijnen op internationaal vlak bij te schaven en ten uitvoer te brengen.

De globalisering houdt tot besluit niet alleen in dat een nieuwe structuur voor geogovernance wordt opgericht, of
dat vormen van coöperatie en coördinatie worden gecreëerd tussen de verschillende instanties van het wereld-
bestuur.

In het licht van de nieuwe vormen van wereldbestuur zijn ordeningen nodig die ook een betere geleding mogelijk
maken tussen die externe wereldbestuurlijke instanties, de instanties op het vlak van de Europese Unie, maar ook
de instanties van de er deel van uitmakende lidstaten.

In de toekomst zal de doeltreffendheid van de nieuwe wereldstructuur ongetwijfeld afhangen van de kwaliteit van
de gerealiseerde geledingen tussen de verschillende administratieve staatssectoren en -niveaus, tussen de instan-
ties die gesitueerd zijn boven en onder de Staat, ongeacht of die worden aangewend voor binnenlands of diploma-
tiek bestuur  —  een onderscheid waarvan de relevantie verdwijnt in het licht van een geglobaliseerde wereld. Maar
de doeltreffendheid van die wereldstructuur zal ook afhangen van banden, raadplegingen, onderhandelingen en
samenwerking met talrijke privé-instanties die werkzaam zijn op de verschillende vlakken van het lokale, regionale,
nationale en internationale middenveld en die betrokken zijn, maar ook belang hebben bij de democratisering van
het wereldbestuur.
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3.  De vermenigvuldiging van de privé-actoren tijdens het globaliseringsproces

In het spoor van de globalisering van de betrekkingen en onderlinge afhankelijkheden, maar ook van de vraag-
stukken en risico’s, zijn nieuwe inzetten opgedoken. Het gaat er niet langer om meervoudige samenlevingsuitwassen
op wereldvlak te bestrijden. In hetzelfde tijdsbestek moeten ook gemeenschappelijke wereldgoederen worden ontwik-
keld : vrede, opvoeding, gezondheid, vrijwaring van het erfgoed, veiligstelling van de hulpbronnen voor de huidige
en toekomstige generaties.

De globalisering heeft niet alleen het lokale voor het mondiale geopend en het mondiale in het lokale binnenge-
bracht, zij heeft een transformatie teweeggebracht van de aard van de verbanden tussen het beleid ad intra en ad
extra, alsook de aard van de betrekkingen tussen het beheer van de binnenlandse en de buitenlandse aangelegen-
heden. De internationalisering van de Staat, de institutionalisering en de vooruitgang inzake geogovernance leiden
er ook toe dat het onderscheid tussen buitenlandse en binnenlandse aangelegenheden vervaagt en verklaren waarom
het dringend nodig is de Staten en de staatsapparaten anders te organiseren.

Als gevolg van de ontwikkeling van geogovernance is het onontbeerlijk geworden in vraag te stellen hoe het
beheer is over aangelegenheden die traditioneel buitenlands worden genoemd, maar waarvan het binnenlands
karakter en de weerslag op de binnenlandse zaken niemand ontgaan.

Tegenwoordig zijn de administraties, de departementen en de rechtshoven betrokken bij het ontwerp, de uitvoe-
ring en het toezicht op de beleidslijnen, de normen en de standaarden die door een of andere internationale instantie
worden opgelegd.

De internationalisering van de Staat vergt almaar meer nieuwe bevoegdheden. Zo profileren zich nieuwe pu-
blieke actoren naast de administraties en de staatsgerelateerde actoren die traditioneel met de buitenlandse betrek-
kingen worden belast. Zij zijn afkomstig van nieuwe overheidsniveaus die in de Staten in het leven zijn geroepen als
gevolg van federalisering en decentralisering, van regionalisering en communautarisering. In het huidige Belgische
kader worden de gemeenschappen en gewesten ook betrokken bij de regeling van buitenlandse problemen en
nemen zij deel aan het bestuur in het raam van intergouvernementele instanties, hergroeperingen van Staten en
grote sociaal-economische zones, en zelfs transcontinentale bijeenkomsten. Door die verschillende vormen van
ruimtelijke groepering zijn aanpassingen van het beleid en het bestuur mogelijk aan de specifieke kenmerken op
gemeenschaps-, gewestelijk en lokaal vlak; zulks vereist evenwel ook de oprichting van nieuwe horizontale en
verticale vormen van coöperatie en coördinatie.

In het zog van de diversiteit en de ingewikkeldheid van de problemen die op internationaal en mondiaal vlak
moeten worden geregeld, zijn naast de traditionele actoren, zoals de politieke partijen en de werkgevers- en
werknemersgroeperingen, nieuwe civiele, politieke en privé-actoren opgestaan.

Nieuwe privé-actoren melden zich tegenwoordig aan of worden door de overheid voor allerlei doeleinden ingezet;
dat geldt ook voor allerlei dossiers die in het kader van het transnationale en mondiale bestuur worden besproken,
omdat intussen een hele waaier nieuwe internationale kennis en bevoegdheden, ervaringen en expertises zijn
opgedaan, in talloze groepen, verenigingen en bewegingen, alsook grensoverschrijdende uitwisselings- en verbin-
dingsnetwerken. De technologische revoluties op het gebied van het vervoer en de communicatie hebben talloze
groepen in staat gesteld deel te nemen aan humanitaire acties en ontwikkelingsprojecten in talrijke regio’s van de
wereld, zodat informatie, kennis en ervaring is opgedaan die hebben bijgedragen tot de formulering en implementatie
van nieuwe beleidslijnen.

De informatie en kennis, de expertise en bevoegdheden die nodig zijn om ingewikkelde vraagstukken te analyse-
ren en te regelen, zijn tegenwoordig onvermijdelijk verspreid, niet alleen onder de vele actoren onder, op en boven
het staatsechelon, maar ook onder privé-actoren, zoals :

—  de transnationale centra, hun onderzoeks- en ontwikkelingsafdelingen en hun coördinatiecentra;

—  de centra voor strategische inlichtingen, futurologie en onderzoek van de toekomst;
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—  de consultancy- en expertisebureaus die gespecialiseerd zijn op verschillende gebieden van het wereld-
bestuur  —  en die bestaan uit de verschillende analyselaboratoria en think tanks, ongeacht of zij verbonden zijn
aan universiteiten, stichtingen (zoals de Ford Foundation) of politieke partijen;

—  de internationale niet-gouvernementele organisaties (INGO’s) en de mondiale sociale bewegingen die werk-
zaam zijn in talloze landen en werelddelen; hun terreinervaring blijkt onontbeerlijk, omdat zij beschikken over strate-
gische informatie, analyses en diagnoses, of omdat zij van essentieel belang zijn om op verschillende plaatsen in de
wereld acties te promoten en projecten te realiseren.

Als gevolg van zijn verbintenissen op internationaal vlak maakt de Staat dus niet alleen gebruik van zijn verschil-
lende administraties en departementen, maar ook van talrijke privé-instanties met allerlei bevoegdheden maar niet
noodzakelijk gelijklopende belangen. Zo zijn de doeleinden van de politieke partijen niet dezelfde als die van de
internationale NGO’s, en kunnen zij verschillen van die van de think thanks die worden gefinancierd door stichtingen
of onderzoekscontracten.

Op internationaal vlak worden vandaag almaar meer taken aan privé-actoren gedelegeerd, zoals bij de ontwikke-
ling van humanitaire hulp en de talrijke ontwikkelings- en samenwerkingsprojecten. Dat leidt sommigen ertoe te
besluiten dat de internationalisering van de Staat gepaard gaat met een privatisering zowel op theoretisch als op
praktisch vlak.

Tegenwoordig worden de bekendmaking en uitvoering van talrijke internationale acties en projecten door de
Staten in onderaanneming uitbesteed aan privé-actoren en in het bijzonder aan niet-gouvernementele organisaties
en mondiale sociale bewegingen. Zelfs bij peace keeping- of peace building-operaties wendt men zich tot privé-
organisaties, en zelfs huurlingen.

Onder alle ingezette of inzetbare privé-actoren is de merkwaardigste evolutie van de jongste jaren ongetwijfeld
het verschijnen van een mondiaal middenveld en een wereldburgerschap, de ontwikkeling van het aantal verenigin-
gen uit het mondiale middenveld en de belangrijkheid ervan, en de toename van het aantal internationale niet-gou-
vernementele organisaties en nieuwe sociale bewegingen.

Sommige spreken zich uit tegen de mondialisering, andere voor een andere mondialisering. Sommige verdedi-
gen de mensenrechten, andere komen op voor een andere ontwikkeling, voor gelijke kansen voor man en vrouw,
tegen rassendiscriminatie of voor het recht op onderwijs. Sommige bewegingen houden zich bezig met de bescher-
ming van dieren- en plantensoorten, met het behoud van de biodiversiteit en met de bescherming van het menselijk
genetisch patrimonium. Andere voeren strijd tegen de overexploitatie van de natuurlijke hulpbronnen, het opraken
van de grondstoffen en de niet-hernieuwbare energiereserves; zij interesseren zich voor de verdediging van het
cultureel werelderfgoed en voor de vrijwaring van bijzondere plaatsen, en ageren tegen de verschillende bronnen
van vervuiling en aftakeling van het milieu. Weer andere komen op voor de vrede, engageren zich in humanitaire en
op het behoud van de vrede gerichte of vredebevorderende acties. En nog andere voeren strijd tegen de armoede
en de honger, voor gezondheid (Artsen zonder grenzen), voor gerechtigheid, voor kwijtschelding van de schulden
van de armste landen, voor een heffing op kapitaalbewegingen (Attac), voor duurzame ontwikkeling, voor een
grotere solidariteit onder de volkeren, en voor de bescherming van de minderheden.

III.  HET TOENEMEND BELANG VAN HET MONDIALE MIDDENVELD

1.  De niet-gouvernementele organisaties en de mondiale sociale bewegingen : sleutelfiguren bij de op-
bouw van het mondiale middenveld

De jongste decennia is het middenveld massaal terug op het voorplan gekomen, zowel in Oost-Europa als in
West Europa. Nieuwe verenigingen uit het middenveld hebben zich in de wereld gevormd, zowel in het Noorden als
in het Zuiden. Tijdens die periode is het aantal internationale niet-gouvernementele organisaties en bewegingen
waaruit het wereldmiddenveld bestaat, massaal toegenomen. In 1909 telde men er 176, in 1996 5.472 (D. Held et
al., blz. 52) en in 2002 meer dan 10 000.
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Die snelle vermenigvuldiging van internationale NGO’s en mondiale sociale bewegingen is deels te verklaren
door de technologische revolutie op het gebied van het vervoer, de informatica en de communicatiemiddelen; het
aantal onderlinge verbindingen is erdoor toegenomen en dus de mogelijkheden tot contact, informatie-uitwisseling
en teleconferentie.

Die technologische revoluties vergemakkelijken ook de campagnes in de massacommunicatiemedia. Zij kunnen
de burgers in de wereld dus bewustmaken en voor hun doeleinden warm doen lopen. Een mooi voorbeeld van een
geslaagde campagne is de strijd en de discussie in verband met het Multilateraal akkoord inzake investeringen,
gesloten door de OESO. Maar er kunnen tal van andere voorbeelden worden gegeven, zoals de druk van Greenpeace
op de ontmanteling van de Brent Spar, een olieboorplatform in de Noordzee.

De hoofdverklaring voor de ontwikkeling van het middenveld ligt echter ongetwijfeld in de bewustwording van en
de reacties op de negatieve externe en schadelijke gevolgen van de globalisering; die worden op allerlei vlakken
duidelijk als men het hoofd moet bieden aan de verscheidenheid en ingewikkeldheid van de mondiale problemen en
risico’s die gepaard gaan met het globaliseringsproces en die dat middenveld poogt te verhelpen, als het niet
mogelijk blijkt die problemen en risico’s te voorzien of te voorkomen.

In die lijn hebben de internationale NGO’s en de mondiale sociale bewegingen een essentiële rol te spelen in de
bewustmaking van de wereldbevolking van de problemen en risico’s die voortvloeien uit de globalisering en de
liberalisering van economie en maatschappij : die rol spelen ze eerst ter plaatse, door de op het lokale vlak opdui-
kende problemen en risico’s van de globalisering aan te pakken en op te lossen.

Dat oprijzende wereldmiddenveld werkt storend, omdat het zich verzet tegen de unilaterale keuzes van een
globalisering die grotendeels is geïnspireerd door de grote multinationale ondernemingen en hun diverse lobby’s.
Dat is nog meer het geval omdat die ondernemingen afzonderlijk of te samen niet in staat zijn strategische beslissin-
gen te nemen in verband met de grote, sociale en milieuvraagstukken, of nog in verband met de vraagstukken
inzake de regulering van de goederen-, de diensten- en de kapitaalmarkten.

Dat nieuwe middenveld werkt storend, omdat het op zoek is naar de invoering van vormen van participatieve
democratie terwijl de representatieve democratie probeert voorbij te gaan aan de particuliere belangen door het
zoeken van gemeenschappelijke noemers.

Dat oprijzende middenveld werkt ten slotte storend, omdat het overal opduikt : bij het toezicht op het coalitiespel
tussen de Staten of de regeringen, alsook bij de werking van de mondiale instanties die het wereldbestuur regelen.
Het werkt storend omdat het een standpunt inneemt ten opzichte van de vormen van bestuur en beheer zoals die
zijn ontwikkeld door de mondiale en regionale instanties, opgericht met toepassing van het VN-handvest of inge-
volge de akkoorden van Bretton Woods. Die instanties werken al te vaak ver van de burgers van de wereld. Het-
zelfde geldt trouwens in het kader van de Europese opbouw.

Of men nu positief of negatief staat ten opzichte van het nieuwe middenveld of ten opzichte van hun acties, eisen
en pressiemiddelen, de instellingen en bewegingen van het nieuwe middenveld zijn op alle vlakken werkzaam, van
het lokale tot het mondiale. Zij hebben vele rollen en doeleinden, enerzijds ten opzichte van de partijen, de parle-
menten en de nationale regeringen, en anderzijds ten opzichte van de instanties die werken op het vlak van het
transnationaal en wereldbestuur, en op Europees en mondiaal vlak.

2.  De partnerschappen tussen verenigingen uit het mondiale middenveld : wat is hun plaats in het kader
van de multilaterale initiatieven en hoe participeren zij aan die initiatieven ?

Een groeiend aantal initiatieven, acties en projecten gaan uit van kringen en instanties die zich met wereld-
bestuurlijke initiatieven bezighouden, maar kunnen tevens voortvloeien uit multilaterale ad hoc-initiatieven.

Op alle niveaus  —  lokaal, regionaal, nationaal, internationaal en mondiaal  —  wemelt het van de initiatieven.
Dat komt niet alleen doordat er steeds meer Staten en beslissingsniveaus bijkomen, maar ook doordat het aantal
actoren (zowel staatsgerelateerde actoren als actoren die tot het middenveld behoren) stijgt en diverser wordt, en
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tot slot doordat de problemen en de risico’s als gevolg van de globalisering voortdurend toenemen en almaar
diversere vormen aannemen.

Om een antwoord te bieden op de problemen en de risico’s van de globalisering zoeken de Staten hun heil in tal
van multilaterale contacten en initiatieven. Naar gelang van het geval kunnen die aanleiding geven tot verdragen,
handvesten, overeenkomsten, regels en een internationaal corpus van rechtsregels, of nog tot projecten die tot
stand komen in samenwerking met heel wat andere actoren, zowel staatsgebonden actoren als vertegenwoordi-
gers van het middenveld.

Die multilaterale initiatieven en die opmars van het « multilateralisme » komen tot uiting in horizontaal gestructu-
reerde samenwerkingsverbanden tussen departementen of onderdelen van hetzelfde niveau, alsook in een verti-
caal gestructureerde coördinatie tussen entiteiten die zich hiërarchisch tegenover elkaar verhouden, en in diverse
overdwarse contacten met talrijke organisaties en bewegingen die actief zijn op velerlei vlak en waarvoor boven-
vermelde acties en projecten van belang zijn. Vandaag komen initiatieven en projecten van allerlei slag tot stand; tal
van  —  particuliere en publieke  —  actoren zijn erbij betrokken, in tal van domeinen en op tal van niveaus.

Die initiatieven en projecten worden uitgewerkt door verenigingen, multilaterale samenwerkings- en coördinatie-
verbanden, veranderlijke ad hoc-structuren bestaande uit actoren die de Staat, een onderdeel van de Staat of een
staatsoverschrijdende structuur vertegenwoordigen, alsook uit traditionele, nieuwe en zelfs niet-staatsgerelateerde
actoren, zoals transnationale ondernemingen met hun ontwikkelings- of coördinatiecentra. Daarnaast zijn er ook de
werknemers- en de beroepsorganisaties, evenals de talrijke internationale niet-gouvernementele organisaties (INGO’s)
en mondiale sociale bewegingen (MSB’s), die hun activiteiten ontplooien in diverse landen en continenten en die
daardoor het voordeel hebben te beschikken over eerstehandse informatie, analyses en diagnoses, dan wel des-
kundigheid en bekwaamheden te hebben opgedaan in het veld, dankzij promotieacties en projecten.

Aldus ontwikkelen de INGO’s en de MSB’s hun initiatieven in de eerste plaats binnen een staatkundige structuur,
binnen officiële en formele instanties, maar ook binnen informele netwerken. Vervolgens integreren zij die initiatie-
ven in multilaterale, gecentraliseerde of gedecentraliseerde netwerken.

Tot slot brengen zij ze onder de aandacht van de wereldbestuursinstanties, waarvan zij het doen en laten contro-
leren en het democratische gehalte trachten te vergroten. Op die manier dragen de INGO’s en de MSB’s niet alleen
bij tot de doeltreffendheid van het wereldbestuur, maar ook tot de legitimiteit en de legitimering van de wereld-
bestuursinstanties.

3.  De rol van het mondiale middenveld ten aanzien van de wereldbestuursinstanties

Aangezien er geen wereldbestuur bestaat, heeft zich een wereldbestuurssysteem ontwikkeld dat tot doel heeft
een geheel van initiatieven te bevorderen, te bepalen welke goederen als gemeenschappelijk wereldgoed gelden of
als dusdanig behoren te worden ontwikkeld, en voorts ook gedragsregels en zelfs gemeenschappelijke normen uit
te werken met het oog op de totstandbrenging van een internationale en mondiale rechtsorde.

Een dergelijk wereldbestuur is noodzakelijk om ervoor te zorgen dat de globalisering beantwoordt aan het stre-
ven van de mensen en de mensheid naar een échte en duurzame ontwikkeling van de planeet, naar sociale gerech-
tigheid op wereldvlak, naar vormen van wereldsolidariteit, naar eerbied voor de vrijheden en de menselijke waardig-
heid, en naar de bescherming van de levenskwaliteit en het leefmilieu.

Dat wereldbestuur is ook nodig om een antwoord te bieden op de diversiteit en de complexiteit van de problemen
en de risico’s als gevolg van de globalisering. De algemene onderlinge afhankelijkheid vergroot het gevaar van een
internationale en mondiale verspreiding van de problemen, de risico’s, de crises en de conflicten waarvan de oorza-
ken economisch, cultureel, religieus, politiek of sociaal kunnen zijn. Er is nood aan vormen van internationale sa-
menwerking en coördinatie teneinde doeltreffend te kunnen inspelen op die onderlinge afhankelijkheid en die com-
plexiteit.

De diverse Staten streven dus naar een degelijk wereldbestuur en treden daarom vandaag al toe tot steeds meer
internationale en mondiale instanties, ook al bestrijken die geenszins alle domeinen en problemen en staan zij soms
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nog in de kinderschoenen. Denken we daarbij aan het milieuvraagstuk, waarvoor nog steeds geen ad hoc-agent-
schap bestaat, maar alleen het United Nations Development Program (UNDP); hetzelfde geldt voor de mondiale
controle op wapens en voor de controle op en de regulatie van de concurrentie op wereldvlak.

Al die evoluties en ontwikkelingen waarbij de Staten steeds meer internationale verbintenissen aangaan, leiden
tot een internationalisering van de Staat en veranderen de band :

—  enerzijds, tussen de Staten en de burgers overal ter wereld, alsook tussen de burgers van de grote economi-
sche en sociale zones;

—  anderzijds, tussen de diverse verenigingen uit het mondiale middenveld, die zich, via hun aanwezigheid en
acties in het kader van de wereldbestuursinstanties, coördineren en leren samen te werken rond gemeenschappe-
lijke doelstellingen;

—  en tot slot ook tussen alle Staten afzonderlijk en hun respectieve burgers, tussen de nationale beleidsmakers
en de mensen en volkeren die zij vertegenwoordigen, want de burgers worden niet makkelijk betrokken bij aange-
legenheden die met internationale betrekkingen en internationale zaken te maken hebben. In de ogen van de bur-
gers overal ter wereld is de democratie meestal een schijnvertoning.

De burgers van alle Staten overal ter wereld hebben de indruk steeds verder af te staan van wereldinstanties,
waarvan de werking niet erg transparant is.

Aldus vormt niet alleen de doeltreffendheid van die wereldbestuursinstanties een probleem, maar rijst ook de
meeromvattende vraag wat de legimitatie is van die instanties en van hun optreden.

In die zoektocht naar doeltreffendheid en legitimiteit spelen de INGO’s en de MSB’s een aanzienlijke rol, die nog
zal vergroten.

IV. HET VRAAGSTUK VAN DE DEMOCRATISERING VAN DE WERELDBESTUURSINSTANTIES

1.  De rol van de verenigingen uit het mondiale middenveld in de uitbouw van een werelddemocratie

Momenteel zijn alle Staten aanwezig en actief in diverse openbare internationale instanties. In die internationale
context behandelen zij problemen en nemen zij  —  meestal niet gehinderd door de soevereiniteit van het volk  —
beslissingen over beleidsopties, regels en normen.

In die omstandigheden is het normaal dat de nationale en internationale NGO’s en SB’s betwisten dat de Staten
het recht hebben als enige de legitieme belangen en waarden van hun bevolkingen te vertegenwoordigen. Het is
legitiem dat zich op wereldschaal een civiele maatschappij en een burgerschap ontwikkelen met als doel druk uit te
oefenen op het mondialiseringsproces en op de regulerende wereldbestuursinstanties.

Uitgaande van de vaststelling en de analyse van de  —  zowel lokale als mondiale  —  problemen en risico’s die
de mondialisering met zich brengt, is het gerechtvaardigd dat de INGO’s en de MSB’s de wereldbestuursinstanties
tot de orde roepen. Zij werpen zich ten aanzien van die instanties op als de spreekbuis van de burgers overal ter
wereld. Een en ander verhindert het bedrijfsleven en de Staten dan weer niet de mondiale representativiteit van de
talrijke INGO’s en MSB’s te betwisten.

De acties en reacties van die mondiale organisaties en bewegingen zijn een normaal uitvloeisel van de uitoefe-
ning van de soevereiniteit van het volk, die door Patrice Meyer-Bisch wordt omschreven als « de uitoefening door
alle burgers van hun rechten, vrijheden en verantwoordelijkheden, hetzij rechtstreeks, hetzij via sociale, burgerlijke,
particuliere en openbare, vrij gekozen en op geregelde tijdstippen gecontroleerde actoren » (2001, blz. 672  —
vertaling).

De forse groei en de almaar toenemende slagkracht van de INGO’s en de nieuwe MSB’s wijzen erop dat die
soevereiniteit van het volk aan een reveil toe is. Hun krachtige discours en hun vastberaden acties verlenen hen
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zowel formeel als informeel de macht druk uit te oefenen op, enerzijds, de Staten en, anderzijds, de regionale of
mondiale intergouvernementele bestuursinstanties. Derhalve zijn de ontwikkeling en de werking van wereldbestuurs-
instanties  —  zowel op overheidsvlak als op privé-vlak (dat wil zeggen in de op wereldvlak actieve ondernemingen)
—  niet langer denkbaar is zonder een democratisering en zonder een democratische sturing van en controle op het
beleid, de beslissingen en de praktijk van die instanties.

Aldus dragen ook de mondiale sociale organisaties en bewegingen bij tot de controle op en de beheersing van de
problemen die de globalisering met zich brengt, alsook tot de democratisering van de diverse beslissingsniveaus,
met inbegrip van het internationale en het mondiale niveau.

De wereldbestuursinstanties hebben weliswaar te kennen gegeven dat zij de dialoog willen aangaan en tevens
hebben zij informatie verspreid, maar desalniettemin is het « democratisch deficit » allesbehalve weggewerkt. Dat
komt in de eerste plaats doordat de vertegenwoordigers van de Staten in alle wereldbestuursinstanties en
intergouvernementele organen zijn aangewezen door de regeringen  —  dus niet door de verkozenen van het volk
of door hun kiezers. Een andere reden is dat er nog maar amper sprake is van parlementaire controle op de
internationale en mondiale instanties en dat, zo die controle wel bestaat, ze vooral de vorm aanneemt van een
kosten-batenanalyse voor elk land afzonderlijk.

Zonder een wereldregering hangt de doeltreffendheid van elk van de wereldbestuursinstanties uiteraard af van
hun inzicht in de mondiale problemen en de diverse contexten, alsook van de duidelijkheid van hun doelstellingen
en de gedegen afhandeling van de besluitvormingsprocedure (gaande van de voorbereiding van een beslissing via
de tenuitvoerlegging ervan tot de controle op de resultaten en de gevolgen). De doeltreffendheid van die instanties
is eveneens afhankelijk van de convergentie en de coherentie van hun beleidsopties en programma’s en, bijgevolg,
van hun samenwerkings- en coördinatieprocedures. Er moet evenwel nog aan andere vereisten worden voldaan
om de gemeenschappelijke wereldproblemen te kunnen voorkomen en oplossen. Niet alleen behoort binnen al die
instanties een consensus te heersen, maar de beleidsopties, beslissingen of initiatieven zijn slechts écht doeltref-
fend op voorwaarde dat ze door de beoogde en belanghebbende bevolkingsgroepen als legitiem worden ervaren.
Een en ander is pas mogelijk via een procedure van raadpleging en overleg, van vertegenwoordiging en zelfs van
participatie. De democratische besluitvormingsprocedures zijn en blijven een belangrijke legitimatiefactor, op welk
politiek niveau ook (op nationaal vlak, in de Europese Unie, maar ook in de wereldbestuursinstanties).

De beleidsopties op internationaal en mondiaal vlak vormen onbetwistbaar een antwoord op de gemeenschappe-
lijke problemen inzake veiligheid, de werking van de markt en het wereldproductiestysteem, alsook inzake de ont-
wikkeling van de communicatiemogelijkheden, de mobiliteit en de transportmogelijkheden op wereldschaal.

Die beleidsopties moeten ook worden uitgestippeld met inachtneming van een aantal fundamentele handvesten
die Staten samen hebben ondertekend. Bijgevolg behoren de rechten van de mens te worden geëerbiedigd, even-
als het fysieke en intellectuele eigendomsrecht, de beginselen inzake mondiale sociale rechtvaardigheid en de
verplichtingen op het stuk van de bescherming van het milieu.

Het lijdt geen twijfel dat het door die internationale instanties en regimes gevoerde beleid tot doel heeft een
internationale en mondiale rechtsorde tot stand te brengen, maar meestal gebeurt dat ver van de nationale parle-
menten en ver van de Staten die samen de wereldgemeenschap vormen en waarvan de burgers niet om hun
mening werd gevraagd en dus ook geen gehoor kregen.

Uit dat alles vloeit voort dat het formuleren en selecteren van voorstellen tot hervorming van de wereldbestuurs-
instanties niet uitsluitend worden gezien als een streven naar meer doeltreffendheid, maar ook als een streven naar
meer legitimiteit. Het volstaat niet gewoon te pogen de doeltreffendheid op te voeren van de internationale initiatie-
ven die uitgaan van de Staten en de wereldbestuursinstanties. Die initiatieven moeten ook worden gelegitimeerd
door democratische initiatieven en controles. Goed bestuur kan slechts écht doeltreffend zijn als het ook legitiem is.
Beide doelstellingen vullen elkaar dus aan, ook al kunnen ze op het eerste gezicht tegenstrijdig lijken omdat het tijd
en energie vergt rekening te houden met de mening van de mensen of hun vertegenwoordigers.

Vandaag rijst dus de vraag of we op internationaal en mondiaal vlak de gemeenschappelijke wereldproblemen
zullen blijven oplossen en de gemeenschappelijke wereldgoederen zullen blijven ontwikkelen op grond van een
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krachtsverhouding tussen Staten. Of zal daarentegen ook de democratie de kans krijgen mondiaal en kosmopolitisch
te worden ?

In de toekomst zal de mondialisering, die toch zoveel domeinen van het leven beroert, niet meer kunnen worden
losgekoppeld van een parallelle mondialisering van de democratie. Het zou overigens onbegrijpelijk zijn dat wereld-
instanties, die streven naar de ontwikkeling van de democratie binnen elke Staat afzonderlijk, halsstarrig zouden
blijven weigeren hun eigen ontwikkeling en werking democratischer te doen verlopen.

Maar de ontwikkeling van een werelddemocratie kan niet worden verengd tot het kopiëren van de praktijken die
gangbaar zijn in de individuele Staten of in groepen van Staten, zoals in het raam van de Europese Unie.

2.  De totstandkoming van een werelddemocratie : de noodzaak van een combinatie tussen de vertegen-
woordiging van de Staten en de vertegenwoordiging van de burgers van overal ter wereld

De in tal van Staten en op tal van nationale grondgebieden gangbare democratische beginselen en praktijken
kunnen wellicht moeilijk zomaar worden gekopieerd door de internationale en mondiale beheers- en regulatie-
instanties. Daar komt nog bij dat het democratische gedachtegoed door landen met een weinig democratische of
met een autoritaire staatsstructuur vaak als een product van de Westerse beschaving wordt beschouwd en dat de
bevordering ervan wordt aangevoeld als een nieuwe vorm van culturele onderwerping.

Een en ander neemt niet weg dat talrijke verenigingen uit het mondiale middenveld vandaag het « politiek en
democratisch deficit » aan de kaak stellen in de werking van de instanties die de globalisering richting geven en
voortstuwen, terwijl er paradoxaal genoeg wél naar wordt gestreefd de democratie ingang te doen vinden in de
afzonderlijke Staten, naties, regio’s en basisgemeenschappen.

Een duurzame en bestendige ontwikkeling kan niet doeltreffend en billijk zijn zonder participatie. De mondialisering
van de duurzame ontwikkeling impliceert de gelijktijdige mondialisering van de democratie. In de toekomst zal de
doeltreffendheid van het internationale bestel niet alleen meer afhangen van de coherentie en de convergentie van
de beleidsopties en dus van de kwaliteit van de bestaande samenwerking en coördinatie tussen de diverse mondi-
ale bestuurs- en regulatie-instanties, maar ook van het feit of zij hun beheer en besluitvorming al dan niet democra-
tischer zullen maken. In fine zal het beleid van die instanties bij de burgers pas als legitiem overkomen wanneer ze
ook voldoende democratisch functioneren.

De van bovenaf gestuurde en opgelegde mondialisering heeft dus een andere visie tegenover zich gekregen. In
die visie wordt uitgegaan van de problemen zoals die aan de basis worden beleefd en aangevoeld. In de toekomst
zullen beide visies met elkaar in dialoog moeten treden en kunnen worden gecoördineerd. Dat vergt meer transparantie
in de werking en in de debat- en besluitvormingsprocedures. Voorts is er nood aan toezichts- en controlemechanismen,
maar ook aan instrumenten voor de beslechting van geschillen. De inspanningen om de wereldbestuursinstanties
aan te zetten tot interne democratisering via het verplicht afleggen van rekenschap over hun beleid, zullen die
instanties er ook toe brengen hun verantwoordelijkheid beter op zich te nemen.

Naar gelang van het niveau en de bevoegdheidsdomeinen neemt de democratisering echter niet steeds de-
zelfde, concrete gestalte aan op vormelijk en procedurevlak. Hoe hoger men in de hiërarchie van de instellingen en
machtsinstanties opklimt, hoe meer de democratisering problemen oplevert, hoe complexer ze wordt en hoe meer
de kostprijs ervan als buitensporig wordt ervaren.

De totstandbrenging van een democratie op wereldschaal is dus een moeilijke onderneming en de participatie
van de INGO’s en de MSB’s, in de marge of in de coulissen van de wereldbestuursinstanties, heeft een prijs.
Daarom stellen sommigen voor dat de democratische controle op het niveau van de Staten wordt uitgebouwd :
enerzijds via de verkozen assemblees, die als enige bevoegd zouden zijn om op eigen initiatief de voorstellen van
de internationale instanties te bespreken en de vertegenwoordigers van de Staten in die wereldbestuursinstanties
te vragen rekenschap af te leggen; anderzijds via de nationale en lokale NGO’s en SB’s. Een dergelijke strategie lijkt
onontbeerlijk en er worden veel suggesties in die zin gedaan. Het lijkt ook de meest wijze oplossing te zijn. Maar
door de controle op het wereldbestuur naar het nationale niveau terug te dringen, loopt men het risico dat de
specifieke belangen van de respectieve naties het algemene en gemeenschappelijke belang van de wereld-
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gemeenschap zullen verdringen. Die strategie omzeilt een aantal fasen in de totstandbrenging van internationale,
collectieve visies en initiatieven, wat een rem kan zetten op het zoeken en streven naar het gemeenschappelijk
goed van de internationale en de mondiale gemeenschap.

Doordat de Staat gekneld zit tussen de diverse belangen die de globalisering met zich brengt, ontsnapt hij als
dusdanig ook niet aan een zekere dubbelzinnigheid. Enerzijds moet hij een bijdrage leveren tot de bevorderingen
van de internationale gerechtigheid, de uitbouw van internationale rechtsregels, de instelling van internationale
gerechtshoven en de verdere duurzame ontwikkeling van de planeet; anderzijds wordt iedere Staat geacht in de
eerste plaats de belangen van zijn eigen burgers te behartigen, ook al valt niet te ontkomen aan de plicht zich ten
dienste te stellen van de hele mensheid en dus van de burgers overal ter wereld.

Op internationaal en mondiaal vlak heeft elke Staat niet alleen als taak te zorgen voor specifieke en nationale,
gemeenschappelijke of collectieve goederen, alsook voor de preventie en de bijsturing van specifieke of collectieve
nationale problemen. Daarnaast moet elke Staat ook bijdragen tot de voorkoming of bijsturing van gemeenschappe-
lijke problemen op wereldschaal. Wat die hogere dimensie betreft, behoren de Staten voorrang te geven aan de
belangen van de mensheid boven die van hun burgers, of moeten zij in elk geval zorgen voor gelijkheid tussen hun
respectieve ingezetenen en de andere burgers op deze planeet. Zo geen werk wordt gemaakt van een extern
democratiseringsproces, is het niet zeker dat de interne democratische mechanismen het meest geschikt zijn om
de participatie aan de uitwerking van beleidsstrategieën voor de mensheid en de wereld mogelijk te maken.

3.  Het belang van een mondiale burgerdemocratie bij het zoeken naar « behoorlijk bestuur »

De wereldwijde democratisering lijkt des te noodzakelijker daar binnen die diverse wereldbestuursinstanties waarbij
alle of een gedeelte van de lidstaten worden betrokken, en in het raam van de diverse systemen van internationale
betrekkingen, de beleidsopties, de praxis en de projecten vooral geïnspireerd en bepaald lijken te worden door de
machtigste Staten, die overigens vaak de grootste financiële bijdragen leveren : een troef die zij maar al te graag
uitspelen om sterke druk uit te oefenen.

Vervolgens zij er, samen met Joseph Stiglitz, op gewezen dat die internationale en mondiale instanties door-
gaans werken met ambtenaren die tal van documenten doornemen en bestuderen, maar voor het merendeel buiten
de economische, sociale en politieke realiteit staan zoals die concreet worden beleefd. Voorts is het voor die instan-
ties kenmerkend dat de werking ervan ondoorzichtig, of op zijn minst weinig transparant is. Wat overigens in de
kaart speelt van informele lobby’s, maar niet meteen bevorderlijk is voor de participatie in, en het uitoefenen van
toezicht en controle op die instanties, door de « wereldburgers » of door hen die worden geacht ze te vertegenwoor-
digen.

Aanvankelijk werd wereldbestuur geconcipieerd vanuit de top naar de Staten toe en had het tot doel de liberalisering
en de openstelling van de economieën te bevorderen, alsmede de ontwikkeling van de markten. Dat zou des te
makkelijker moeten verlopen daar de technische vooruitgang de betekenis van de nationale grenzen doet verva-
gen.

De uitbouw van de diverse werelbestuursinstanties gebeurde eerst in dienst van de grote transnationale onder-
nemingen, en zonder dat daarbij al te veel aandacht uitging naar de mondialisering van problemen en de risico’s, en
zonder dat een sterke wil aanwezig was om voormelde instanties onder de controle te plaatsen van de basis, met
name de volkeren, de plaatselijke gemeenschappen, de groepen of de personen.

Ondanks de wil om zich open te stellen tegenover het mondiale middenveld, waarvan de internationale en mon-
diale instanties de jongste decennia vaak blijk hebben gegeven, werden ganser onderdelen van de nationale soeve-
reiniteit door de Staten overgedragen naar niet gekozen instanties die de democratische participatie en adviesinwinning
veeleer als belemmeringen beschouwen.

In die omstandigheden was het voor de verenigingen van de civiele maatschappij dan ook niet moeilijk het
« democratisch deficit » van de wereldbestuursinstanties met de vinger te wijzen. En voormeld deficit is hoege-
naamd nog niet weggewerkt ondanks de diverse vormen van accreditatie van de INGO’s en van de MSB’s bij de
mondiale instanties en ondanks de wens van die verenigingen om te zoeken naar manieren om de vormen en
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krachten van het middenveld uit Oost en West te stroomlijnen, alsmede om tot een coherentie te komen rond
doelstellingen inzake duurzame ontwikkeling, democratie en op het vlak van wereldwijde justitie en solidariteit.

Tegenwoordig zijn die organen en bewegingen gestructureerd om druk uit te oefenen op de top en, terzelfder tijd,
de basis te mobiliseren. Daartoe gaan zij grensoverschrijdende allianties aan en omsluiten zij de wereldbol met hun
netwerken. Zij willen hebben zich thans in dienst gesteld van de menselijke ontwikkeling en van de mensheid.

Aan de top richten zij instrumenten op om druk uit te oefenen op de leidinggevende particuliere en overheids-
instanties die zich in het mondialiseringsproces hebben geëngageerd. Zij zorgen ervoor dat de democratische
werking van die instanties wordt bevorderd en dat ze het gemeenschappelijk mondiaal welzijn nastreven, door hun
agenda te beïnvloeden, door een aantal prioriteiten op te leggen …

Aan de basis oefenen zij druk uit op de Staten en op de diverse bevoegdheidsniveaus. Die druk is zeker noodza-
kelijk omdat het beheer van de buitenlandse of externe aangelegenheden vaak ver van de burgers van diverse
Staten of van groeperingen van Staten, zoals de Europese Unie plaatsvindt.

Op het niveau van de Staten ligt het uiteraard in de bedoeling informatie te verkrijgen zonder welke geen druk of
controle op de wereldinstanties en op het buitenlands beleid van de Staten mogelijk is. Een ander doel bestaat erin
ervoor te zorgen dat de Staten aan de top hun inbreng in de debatten op internationaal vlak bevorderen en dat de
Staten zich, aan de basis, ertoe verbinden de wereldwijd ingestelde richtlijnen, resoluties, handvesten en gedrags-
codes na te leven en toe te passen.

V.  DE VORMEN VAN ACCREDITATIE VAN DE VERENIGINGEN BIJ DE WERELDINSTANTIES

1.  De erkenning van de verenigingen van het mondiale middenveld door de wereldbestuursinstanties

Wereldwijd leven almaar meer volkeren in een democratisch getint regime. Waar ook ter wereld weerklinkt de
roep naar een democratisch beheerssysteem dan ook almaar harder. Allerhande  —  al dan niet democratische  —
naties en Staten behoren tot de Verenigde Naties. Dat neemt niet weg dat de VN op diverse wijzen de naleving van
de mensenrechten bevorderen en ernaar streven de democratie institutioneel in de lidstaten te verankeren door hen
bijvoorbeeld aan te sporen om vrije verkiezingen te houden en een civiele maatschappij en civiele verenigingen uit
te bouwen.

Maar een echte democratisering impliceert dat men zich niet tevreden stelt met de democratie binnen de Staten.
Bovendien is het zaak te streven naar een democratisch verloop van de werking van de wereldbestuursinstanties,
of zelfs naar de instelling van een werelddemocratie. Dankzij de elektronische en informaticamiddelen waarover we
beschikken, aarzelen sommigen trouwens niet om de mogelijkheid in uitzicht te stellen dat het ooit tot een
« cyberdemocratie » kan komen. In afwachting, moet de uitbouw van een kosmopolitische democratie worden
gestimuleerd. Zulks gaat stapsgewijs en daarvoor is eerst de erkenning en de accreditatie bij de internationale
instanties vereist van niet-gouvernementele organisaties en van mondiale sociale bewegingen.

Vandaag stellen we vast dat mondiale sociale organen en bewegingen zeer goed weten waar ze mee bezig zijn,
een grote wervingskracht hebben en in de contramine kunnen gaan. De wereldbestuursinstanties aarzelen niet om
die bewegingen bij hun vergaderingen en werkzaamheden te betrekken. Dat is het geval voor de Internationale
Arbeidsorganisatie, die een aantal procedures heeft uitgewerkt om contacten te leggen met verenigingen uit het
middenveld. Dat geldt tevens voor de OESO die geregeld milieu-organisaties uitnodigt op vergaderingen en overleg-
sessies over de internationale handel en het milieu. Evenzo heeft de Wereldhandelsorganisatie, sinds de oprichting
ervan in Marrakech, erin voorzien de INGO’s te betrekken bij de voorbereiding van de akkoorden en de beslissin-
gen. In het raam van de Wereldbank en inzonderheid sinds het aantreden van voorzitter Wolfensohn, werden
diverse bijkomende initiatieven genomen om de verenigingen van het middenveld te laten participeren en ook om de
voorwaarden voor de erkenning en het statuut ervan te definiëren. Op een zelfde wijze is, in het raam van de
Verenigde Naties en van de instellingen die ervan afhangen, de raadpleging van organen en sociale bewegingen
een gangbare praktijk geworden. Geregeld worden wereldconferenties georganiseerd waarin de regeringsinstanties
in dialoog treden met de vertegenwoordigers van de wereldbewegingen uit de civiele maatschappij. De Verenigde
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Naties hebben de gewoonte om vóór de grote bijeenkomsten van de Algemene Vergadering eerst een aantal fora te
organiseren.

Die specifieke vormen van raadpleging en samenwerking die afzonderlijk door de internationale instanties wor-
den opgezet, kunnen het « democratisch deficit » wegwerken. Bovendien zal de aanwezigheid van de wereld-
bewegingen uit het middenveld bij de besluitvorming of achter de schermen van die instanties, er bevorderlijk voor
zijn dat de menselijke, sociale en milieugebonden belangen en problemen algemeen in aanmerking zullen worden
genomen.

Om voormeld deficit weg te werken, stellen sommigen voor om nog verder te gaan en de Algemene Vergadering
van de Verenigde Naties om te vormen door daarin verkozen vertegenwoordigers op te nemen of afgevaardigden
die door de parlementsleden van de lidstaten worden aangewezen, dan wel door de ze te laten samenstellen met
door de grote economische en sociale wereldzones aangewezen parlementaire vertegenwoordigingen. Om effi-
ciënt te zijn, zou die omvorming gepaard moeten gaan met een aantal maatregelen die ervoor zorgen dat de diverse
wereldinstanties die al dan niet tot de VN behoren, door die assemblee ter verantwoording kunnen worden geroe-
pen.

Anderen stellen dan weer voor een nieuwe assemblee, naast de andere op te richten, maar die dan de INGO’s
zou vertegenwoordigen, en met name die welke tot dusver deel uitmaken van de ECOSOC (Economische en
Sociale Raad), die zitting heeft in het raam van de VN. De onderliggende idee bij die voorstellen is om, via de
vertegenwoordiging van de Staten, te komen tot een vertegenwoordiging van de volkeren en van de burgers van de
hele wereld.

Nog anderen stellen voor om de jurisdictionele bevoegdheid van het Internationaal Hof van Justitie uit te breiden,
zodat bij dat Hof geschillen aanhangig kunnen worden gemaakt.

Al die voorstellen zijn erop gericht de rol van de Verenigde Naties en met name van de Algemene Vergadering en
van de Economische en Sociale Raad uit te breiden door de diverse wereldinstanties ertoe te brengen een advies
over hun programma’s in te winnen en om verantwoording af te leggen over hun initiatieven. Een en ander zou
moeten leiden tot een grotere coherentie op het stuk van het te voeren beleid en van de te nemen initiatieven die
gericht zijn op de duurzame ontwikkeling van de planeet. Dat zou tevens impliceren dat men de Verenigde Naties de
budgettaire middelen zou verstrekken die het mogelijk maken die wereldomvattende verantwoordelijkheden ook op
te nemen.

Wat de wereldbestuursinstanties betreft, vormen de verenigingen die het mondiale middenveld vertegenwoordi-
gen, een stimulans met het oog op de uitbouw van een werelddemocratie. Maar vanuit het oogpunt van de wereld-
bestuursinstanties biedt de erkenning en de accreditatie van de sociale mondiale instanties en bewegingen een
dubbel voordeel : ten eerste krijgen we op die manier betere vormen van bestuur en ten tweede wordt op die manier
een tussenschakel gevormd met de Staten en de betrokken bevolkingen aan de basis. Tal van die mondiale orga-
nen en bewegingen zijn immers tevens representatief en actief op lokaal en nationaal vlak.

Op hun beurt vormen de openstelling van de internationale instanties tot diverse wereldbestuursorganen en
bewegingen, alsmede de toekenning van een statuut als adviesorgaan, een wettelijke verankering van hun bestaan
en van hun engagement.

Dat is niet zonder gevolg voor de acties die ze aan de basis kunnen opzetten bij de organisatie van het midden-
veld op lokaal en regionaal vlak, in de strijd tegen autoritaire en militaire regimes en bij het ijveren voor de eerbiediging
van de mensenrechten, bij het nastreven van het algemeen welzijn, bij de armoedebestrijding, bij het bevorderen
van de werkgelegenheid, de duurzame ontwikkeling en de bescherming van het milieu.

Dat zijn ook de redenen waarom tal van regeringen, inzonderheid die van talrijke ontwikkelingslanden, aarzelen
om die nieuwe organen en bewegingen als zodanig te repertoriëren en te erkennen. In het beste geval, aanvaarden
ze de registratie ervan als organisaties inzake dienstverlening en ontwikkeling op sociaal vlak. De autoritaire, of
zelfs totalitaire regimes die haast een derde van de VN-lidstaten vertegenwoordigen, hebben er een afkeer van om
hen het statuut van adviesorgaan te verlenen. In die omstandigheden is de waardering die vanuit de wereldbestuurs-
instanties tegenover de verenigingen uit het mondiale middenveld werd verkregen, niet los te zien van het ver-
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wachte effect dat daarvan zal uitgaan op de democratisering van de uitbouw van de politieke staatssystemen zowel
in de landen van het Noorden als die van het Zuiden. Dat zou tevens verklaren waarom de landen en stichtingen uit
het Noorden die mondiale verenigingen uit het middenveld financieren die niet staatsgebonden zijn.

Op basis van die argumenten aarzelen tal van wereldbestuursinstanties niet om de INGO’s en de MSB’s in het
raam van bepaalde acties in te schakelen als consulenten of als contractanten. Vandaag de dag worden zij niet
zelden  —  in een of andere vorm  —  betrokken bij de werking van wereldbestuursinstanties of leveren zij, al naar
gelang het geval, een bijdrage aan de uitwerking, de tenuitvoerlegging en de evaluatie van de beslissingen of
projecten.

Zo komt men tot een situatie waarbij die organen en bewegingen van het mondiale middenveld een rol gaan
spelen naast of in samenwerking met de overige al dan niet staatsgerelateerde, gouvernementele of niet-gou-
vernementele actoren. Daarbij kan het dan gaan om het vaststellen van regels en normen, om het promoten van de
sociale gerechtigheid in de wereld, van de productie van gemeenschappelijke wereldgoederen of om het als zoda-
nig bestempelen van die goederen, om de bescherming van de belangen van de bevolkingen en burgers van de
wereld tegen diverse gemeenschappelijke wereldkwalen.

Door de besprekingen en de onderhandelingen die ze voeren op die internationale en wereldfora, werken zij mee
aan de wettelijke verankering van uitgevaardigde regels en normen, alsmede van de beleidsopties en van de praxis
van die instanties et dragen zij bij tot de regulering van het globaliseringsproces.

2.  Evolutie van de actie van het mondiale middenveld ten opzichte van de wereldbestuursinstanties

Ooit zal de geschiedenis moeten worden geschreven van de ontwikkeling van het mondiale middenveld en zal
men de opmerkelijke ontwikkelingen op schrift moeten stellen die zich hebben voorgedaan op het stuk van de
aandachtspunten en van de acties van de verenigingen die dit middenveld op nationaal en mondiaal vlak uitmaken,
en dat niet alleen in het veld maar tevens ten opzichte van de wereldbestuursinstanties. In dat laatste geval kan men
het best via de actie die de INGO’s en de MSB’s inzonderheid in het raam van de Wereldbank hebben ondernomen,
een poging wagen om de ingrijpende veranderingen te vatten en te begrijpen die zich hebben voorgedaan of nog
aan de gang zijn op het vlak van de ideeën die werden gepromoot, de programma’s die werden gepland en op het
stuk van de structurering van die sociale organen en bewegingen op wereldvlak.

Een eerste uitdaging bestond erin toegang te krijgen tot de Wereldbank door er een dialoog mee aan te gaan en
vervolgens ermee te gaan onderhandelen en samen te werken. Het eerste doel was vooral een bijdrage te leveren
tot het ontwerpen en het uitvoeren van projecten, zoals de aanleg van infrastructuur, van energieproductiecentrales,
van stuwdammen of van huisvesting, teneinde rekening te houden met de mogelijke gevolgen ervan voor de betrok-
ken bevolkingen, voor de uitputting van de energiebronnen en voor het milieu. Het lag tevens in hun bedoeling de
armoede te bestrijden die kan voortvloeien uit de voorwaarden die de Wereldbank koppelt aan het toestaan van
leningen en aan de concrete invulling die de Bank aan die leningen geeft. Het lag ook in de bedoeling erop toe te
zien dat de financieringen van de Bank de voedselonafhankelijkheid zouden handhaven en, naast de economische
groei, zouden bijdragen tot de uitbouw van sectoren als huisvesting, onderwijs, gezondheidszorg en cultuur. Tijdens
deze eerste contactfase, stellen de organen en bewegingen zich aan de Bank voor en delen zij mee welke materies
en bijdragen hen na aan het hart liggen, op grond van hun perspectieven en hun specialisaties. Zo zijn er de
groeperingen die zich bezighouden met ontwikkelingsprojecten, de bescherming van niet hernieuwbare energie-
bronnen en het milieu; voorts de groepen die de rechten van de mens, inzonderheid die van de vrouw behartigen;
ten slotte zijn er de groeperingen die ijveren om de armoedehaarden weg te werken en zich inzetten voor projecten
inzake sociale en culturele ontwikkeling en er dus voor ijveren dat de voorkeur wordt gegeven aan sociale projecten.

Stukje bij beetje dringt het bij de sectorale organen en bewegingen door dat het noodzakelijk is problemen of
projecten niet van elkaar te scheiden die, in de praktijk, vaak een onderlinge wisselwerking vertonen. Zo sorteren tal
van projecten zowel effecten op sociaal als op milieuvlak. Dat is het geval voor de stuwdammen voor het opwekken
van hydro-elektriciteit. Andere projecten blinken niet meteen uit in de naleving van de rechten van de mens, inzon-
derheid van de vrouw. Tal van herstructureringsplannen ten slotte beïnvloeden wel degelijk de autonomie van de
personen, de openbare en sociale diensten ten behoeve van de zwakste bevolkingsgroepen en voorts blijft de
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armoedebestrijding onder de verhoopte resultaten. Vandaar dat wordt gezocht naar het aangaan van allianties
tussen de diverse soorten organen en sociale wereldbewegingen.

In een tweede fase zijn de doelstellingen van de niet-gouvernementele organen en bewegingen gericht op de
uitwerking van nieuwe beleidsopties, of zelfs op de hertekening van de instelling in de zin van een betere transparantie
en het opnemen van nieuwe verantwoordelijkheden op het stuk van de bestrijding van de inkomensongelijkheid en
van de herverdeling. Zij dringen er tevens op aan dat de Wereldbank en zijzelf gezamenlijk in diverse landen
analyses en evaluaties zouden uitvoeren om te peilen naar de gevolgen die de aanpassingsplannen sorteren.

Samenlopend daarmee heeft de Wereldbank, die terdege inzag hoe belangrijk een associatie en een samenwer-
king met het nationale en mondiale middenveld was, vanaf 1994 binnen de Bank zelf een werkgroep opgericht die
gepoogd heeft te preciseren aan welke voorwaarden inzake representativiteit die niet-gouvernementele organen en
die mondiale sociale bewegingen moeten voldoen, alsmede te omschrijven welke draagwijdte de statutaire erken-
ning als adviesorgaan bij de instanties van het wereldbestuur en het internationaal bestuur precies kan inhouden.

De definitie van een soortgelijk statuut gaat gepaard met de afbakening van een aantal rechten, onder meer het
recht op toegang tot informatie, tot het bepalen van de agenda, het recht om beleidslijnen of projecten uit te stippe-
len en erover te onderhandelen, het recht op deelname, of zelfs op het voeren van onderhandelingen op internatio-
nale fora. Tot dusver werd geen enkel akkoord over een soortgelijk statuut gesloten en iedere internationale of
mondiale instantie kiest haar eigen herkenningscriteria uit en werkt ze ook uit.

Voormelde initiatieven van de Wereldbank hebben  —  ook al leiden ze niet altijd tot resultaat  —  het aangaan
van allianties en netwerken in de hand gewerkt tussen de INGO’S en de MSB’s die in de diverse sectoren van het
maatschappelijk leven en in de diverse werelddelen actief zijn. Evenzo is het vandaag algemeen aanvaard dat de
geaccrediteerde verenigingen optreden namens de partijen die belang stellen in programma’s of projecten op lo-
kaal, regionaal of nationaal vlak en daar betrokken bij zijn, en dat zij deelnemen aan de evaluaties van de resultaten
en van de gevolgen van de door de Wereldbank opgezette acties.

Zo stellen we dus vast dat, dankzij de actie van de INGO’S en van de MSB’s en ook dankzij hun rechtstreekse of
indirecte associatie bij de wereldbestuursinstanties, zich een aantal radicale wijzigingen hebben voorgedaan in de
betrekkingen die ze onder elkaar en, meer bepaald tussen organen en bewegingen uit Noord en Zuid, aanknopen

3.  De nieuwe allianties tussen de traditionele en nieuwe verenigingen van het mondiale middenveld

Vandaag kennen we een aantal traditionele verenigingen van de civiele maatschappij zoals de wereldvakbonden,
de beroepsorganisaties en de werkgeversgroeperingen die regulerend werken in de verhoudingen tussen kapitaal
en arbeid, in de problemen inzake werkloosheid en werkgelegenheid, loonvorming en sociale bescherming.

Daarnaast merken we dat, op alle niveaus, nieuwe vormen van organen en burgerbewegingen opduiken, zoals
de landbouwersbewegingen, de vrouwenbewegingen, de bewegingen die zich kritisch opstellen tegenover de eco-
nomie, de milieubewegingen, de bewegingen voor de bevrijding van minderheidsbevolkingsgroepen, en bewegin-
gen die toegespitst zijn op de problemen inzake duurzame ontwikkeling, op het streven naar levenskwaliteit, en die
zich inzetten in de strijd tegen armoede, discriminatie, verdrukking.

Aanvankelijk lijken de vormen waarin die mondiale organen en bewegingen zich engageren, specifiek gekleurd.
Al naar gelang van het geval, leggen ze zich toe op het bevorderen van de internationale sociale gerechtigheid en
op het streven naar het gemeenschappelijk menselijk welzijn. Zij engageren zich in de bestrijding van armoede en
werkloosheid, voor het bevorderen van de gelijkheid tussen mannen en vrouwen, in het opbouwen van vrede, in de
strijd tegen de schuldenlast van de Staten en financiële speculaties, en in de strijd voor een betere ontwikkeling op
sociaal en cultureel vlak. Zij zijn actief bij de uitwerking en de uitvoering van projecten inzake duurzame ontwikke-
ling; in de strijd voor de eerbiediging van de rechten van de mens, van de burgers, van de werknemers, van de
vrouwen en van de kinderen.

Alles evolueert echter en al snel ontwikkelen zich koepelorganisaties die tot samenwerkingsverbanden en vor-
men van coördinatie leiden. Tegenwoordig streven de verenigingen van het mondiale middenveld ernaar tot een
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gezamenlijk standpunt te komen ten opzichte van de wereldbestuursinstanties en zich te mobiliseren voor of tegen
door die instanties ondernomen acties, maar tevens om hun lijdzaamheid, de lacunes die de acties vertonen of het
ontbreken ervan te veroordelen. Dat is bijvoorbeeld het geval wanneer de verenigingen uit het middenveld strijden
voor de oprichting van instanties die regulerend optreden op het vlak van de milieuproblemen, die controle uitoefe-
nen op de concurrentie op wereldvlak of nog, pleiten voor de oprichting van een instantie die een efficiënte wapen-
controle kan uitoefenen of die doeltreffend kan optreden bij de bescherming van het recht van de volkeren en bij de
bescherming van de minderheden. Op die manier hebben ze een inbreng in het terugdringen van het zogenaamde
« politieke deficit ». Samenlopend daarmee dragen die verenigingen bij tot de democratisering van instanties waar-
van men systematisch het « democratisch deficit » met de vinger wijst en dragen ze, via die weg, bij tot de legitimatie
ervan.

Dit ontstaan van een nieuw middenveld op Europees dan wel op wereldvlak, heeft dus zeker invloed op de wijze
waarop de nieuwe structuren voor een wereldbestuur moeten worden geconcipieerd en opgebouwd, waartoe dat
middenveld toegang zal krijgen en de mogelijkheid geboden zal krijgen om zijn adviezen, terughoudendheid of
verzet te verwoorden.

Maar die verenigingen fungeren des te meer als stoorzender daar ze aan de basis liggen van contestatie, spec-
taculaire manifestaties, oproer en vaak gewelddadige en sterk gemediatiseerde manifestaties, zoals gebleken is bij
de gebeurtenissen die, reeds enige tijd geleden, naar aanleiding van de financiële crisis in Argentinië hebben plaats-
gevonden of nog in de rand van de in juli 2002 in Genua gehouden G 8-Top.

Bovendien treden de nieuwe sociale bewegingen en de niet-gouvernementele mondiale organen, op wereldvlak,
almaar meer als gemeenschappelijk front op, waarbij zij ook samenwerken met de arbeidersbewegingen, en waar-
bij zij tot doel hebben druk uit te oefenen op de « toppen » van de wereldbestuursinstanties. Men kan dan ook begrip
opbrengen voor de veeleer negatieve reacties daarop vanwege de officiële vertegenwoordigers, van de beleids-
mensen en van de zittende politici die worden geconfronteerd met een enorme opmars van het mondiale midden-
veld waaraan zij, tot dusver, niet veel aandacht hadden besteed.

Sinds de organisatie van de eerste anti-Topmanifestaties in Davos, en meer bepaald sinds de WTO-top in Seattle,
in november 1999, zijn nieuwe ontwikkelingen aan de gang, waaruit de inspanningen blijken die de INGO’s en de
MSB’s leveren om te komen tot een coördinatie tussen de verenigingen en tot het stroomlijnen van hun doelstellin-
gen. Onder die nieuwe allianties verdienen die onze bijzondere aandacht welke werden aangegaan tussen de
organen en bewegingen die het nieuwe middenveld vormen en voorts tussen de  —  als traditionele civiele vereni-
gingen bestempelde  —  vakbonden en de INGO’s en de MSB’s die de speerpunt vormen van het nieuwe midden-
veld op nationaal en mondiaal vlak. Het jubileumjaar 2000 en de mobilisatie die dan heeft plaatsgevonden om de
schulden van de derde landen kwijt te schelden, hebben, op hun beurt, bijgedragen tot dat grote treffen binnen het
mondiale middenveld.

Sindsdien zijn er geen topontmoetingen meer zonder tegentop. Sindsdien heeft ook het maatschappelijk midden-
veld zijn topontmoetingen waartoe staatshoofden en regeringsleiders geen toegang hebben, zoals die van Porto
Alegre van 31 januari tot 5 februari 2002.

Maar dat brede samenwerkingsverband waarnaar wordt gestreefd inzake een menswaardige en duurzame ont-
wikkeling van de mensheid en van onze planeet, kan net zomin als de enorme inspanningen die daartoe in het
mondiale middenveld worden geleverd, kunnen niet verhullen welke tegenstellingen en tegenstrijdigheden bestaan
tussen anti- en andersglobalisten, tussen de in Noord en Zuid opererende verenigingen uit het maatschappelijk
middenveld, alsmede tussen feministisch getinte verenigingen en verenigingen die weinig voeling hebben met de
eisen van die vrouwen. Dergelijke tegenstellingen waren reeds duidelijk aan de oppervlakte gekomen tijdens de in
2000 georganiseerde bijeenkomsten tussen niet-gouvernementele organisaties, de Wereldbank en het Internatio-
naal Monetair Fonds, waar de NGO’s uit het Zuiden inzonderheid hebben gedebatteerd over de representativiteit en
de financieringswijzen van de NGO’s uit het Noorden.
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4.  Waarover de netwerken van internationale NGO’s en wereldwijde sociale bewegingen het eens en
oneens zijn

De tegenstellingen binnen het mondiale middenveld zijn velerlei. Zij komen tot uiting tussen koepelorganisaties
en gespecialiseerde verenigingen die vrezen te worden opgeslorpt; tussen grote en kleine en middelgrote verenigin-
gen; tussen verenigingen met veel personeel en allerhande middelen, en de andere verenigingen die moeite heb-
ben hun personeel te betalen, hun internationale reizen te financieren en te beschikken over de onontbeerlijke
logistieke diensten om hun acties te kunnen uitbouwen; tussen verenigingen waarvan de secretariaten gevestigd
zijn in de strategische centra van het world governance zoals New York, Genève, Parijs, Londen en Brussel (die
talrijke mogelijkheden bieden op het stuk van informatie, contacten, besprekingen en pressiemiddelen) en de an-
dere verenigingen die zich daar hetzij niet kunnen vestigen, hetzij menen dat pressie op lokaal vlak moet worden
uitgeoefend, en dat actie moet worden gevoerd ten aanzien van de nationale regeringen en parlementen.

Op het eerste gezicht zijn de tegenstellingen tussen Noord en Zuid het duidelijkst. Maar de klemtoon die op die
verschillen wordt gelegd, kan door tactische motieven ingegeven zijn : voor een in het Zuiden verankerde internatio-
nale NGO is het niet noodzakelijkerwijs opportuun te laten blijken dat zij een afdeling vormt van, of werd opgericht
door een in het Noorden opererende vereniging. Ook wie meent geen deel te hebben aan de diverse verschijnings-
vormen van het mondiale middenveld, noch aan de acties die het op touw zet en de mensen die het mobiliseert,
klaagt zonder aarzelen die tegenstellingen alsook verschillen inzake doelstellingen en representativiteit aan tussen
de instanties en burgerbewegingen uit Noord en Zuid.

Maar niet alleen de tegenstellingen tussen Noord en Zuid zijn aanwijsbaar of door strategische motieven ingege-
ven. Binnen het mondiale middenveld bestaan veel andere verschillen wat de doelstellingen en de strategieën
ervan betreft. Deze zijn tot uiting gekomen in Porto Alegre, op de eerste bijeenkomst van radicalen, hervormers en
regulatoren van overal ter wereld.

Volgens Charles Bouzols (2002, blz. 92) dient niets overeind te blijven in het overheersende economische model.
De uit de Bretton Woods-akkoorden ontstane financiële instellingen, de Wereldbank, het Internationaal Monetair
Fonds en de Wereldhandelsorganisatie moeten verdwijnen. Naar zijn mening moet de schuld van de Derde Wereld
worden kwijtgescholden en moeten de financiële transacties worden belast. Pas dan kan collectief het ontwikkelings-
model opnieuw worden opgezet. De radicalen zijn volgens Charles Bouzols niet noodzakelijkerwijs de « relschop-
pers », ook al worden ze daar in de media al gauw mee gelijkgesteld.

De hervormers vormen de tweede pijler. Zij zijn ervoor gewonnen op zichzelf terug te plooien in een protectio-
nistische houding. Het is een beweging die nationalisme en soevereiniteit voorstaat, die de bedrijvigheidssectoren
en de werkgelegenheid op het nationale grondgebied wil beschermen en die delokalisatie wil bestrijden.

De nationale markt kan volgens veel verschillende methodes worden afgeschermd, en die methodes zijn er om te
gebruiken. Voorstanders van die stroming zijn niet alleen in Frankrijk te vinden, maar ook in de Verenigde Staten,
waar de grote vakbond AFL-CIO eveneens duidelijk protectionistische standpunten inneemt. Volgens de hervor-
mers moeten de gevolgen van de globalisering worden ingedijkt door de natie, de Staat, de regering en het parle-
ment : dáár moet nauwer toezicht worden uitgeoefend en moet een verdedigingsstrategie worden uitgebouwd.

Exponenten van de regulerende pijler verwerpen volgens Charles Bouzols het liberale model niet, maar willen het
wel aanpassen door de positieve spiraaleffecten van globalisering te versterken en de negatieve ervan te bestrijden.
Echte ontwikkeling wordt niet uitgebouwd door deregulering, tomeloze concurrentie en de ontmanteling van de
sociale staatsvoorzieningen. Integendeel, het is de bedoeling op internationaal vlak en wereldwijd te voorzien in
regulerende mechanismen. Vanuit dat oogpunt bekeken, zijn de mondiale financiële en economische instanties (de
Wereldbank, het IMF en de WTO) weliswaar noodzakelijk, maar moeten zij onder het toezicht komen van de burger.
Bij onderhandelingen moeten ook vormen van regulering aan bod komen. Hetzelfde geldt bijvoorbeeld voor de
kwijtschelding van de schuld en voor de belasting op de transacties. In dat perspectief gezien, wordt globalisering
onvermijdelijk gecontroleerd en in de hand gehouden via de VN en de hele reeks eronder ressorterende organisa-
ties die zich bezighouden met een brede waaier van materies waarin zich geleidelijk een mondialisering en een
globalisering doorzetten : de WAO, de WGO, de FAO, de UNESCO, UNICEF, het PVNO, het MPVN enzovoort.
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Andere verschillen tekenen zich af tussen de deelgroepen binnen het mondiale middenveld, zoals bijvoorbeeld
op grond van godsdienstige tegenstellingen. Zij komen inzonderheid tot uiting bij vraagstukken in verband met de
mensenrechten, vrouwenrechten en kinderrechten, alsmede in ethische kwesties (zoals thans bijvoorbeeld inzake
het klonen van mensen).

Al die verschillen en tegenstellingen zijn zichtbaar en reëel, maar zij verhinderen niet dat wordt gezocht naar
punten van overeenstemming.

5.  Strategieën om tot overeenstemming te komen

Het streven naar overeenstemming is ontegensprekelijk een belangrijk oogmerk, dat tot uiting komt in hetgeen
mag worden beschouwd als de derde fase in de uitbouw van het wereldwijde maatschappelijke middenveld (pro
memorie : de eerste fase was de sterke opkomst van de wereldwijde verenigingen uit het maatschappelijke midden-
veld; de tweede fase werd gekenmerkt door de erkenning van en coördinatie inzake die verenigingen).

Het oogmerk te komen tot samenwerking en tot punten van overeenstemming strekt er niet toe komaf te maken
met uiteenlopende zienswijzen, noch met initiatieven en vernieuwingen die specifiek zijn voor elk van die verenigin-
gen.

Die verschillen vormen trouwens de fundamentele redenen voor hun bijzondere aantrekkingskracht. Het niette-
min bestaande streven om zich aaneen te sluiten en te groeperen, vloeit voort uit de wil « gemene delers » te vinden,
alsmede mogelijke gemeenschappelijke eisen en strijdpunten waarmee ze eventueel een front zouden kunnen
vormen.

Vanuit dat oogpunt bekeken, is de geschiedenis in drie fasen en op drie actieterreinen verlopen.

De eerste fase heeft de niet-gouvernementele organisaties en de wereldwijde sociale bewegingen ertoe gebracht
een plaats te verwerven op de door de wereldbestuursinstanties georganiseerde topontmoetingen. Door hun aan-
wezigheid (zelfs ook als zij er maar achter de schermen actief waren) konden zij aan lobbying doen, en derhalve
meer invloed uitoefenen op de agenda van de vergaderingen, op de beleidsopties, op de werkzaamheden en zelfs
op de resoluties. Daarnaast hebben zij echter ook elkaar kunnen ontmoeten, kunnen leren kennen en leren samen-
werken. Alleen de achterban moest nog beter worden gemobiliseerd.

Ingevolge de jaarlijkse bijeenkomsten in Davos, waar de verenigingen van het middenveld uiteindelijk parallelle
bijeenkomsten hadden georganiseerd als protest tegen de topontmoetingen van Davos, vatten zij het idee op dat zij
er belang bij hadden gezamenlijk tegentoppen te organiseren. Het beroemdste, prototypische voorbeeld van die
tweede soort initiatieven is hetgeen is opgezet ter gelegenheid van de WTO-vergadering in Seattle in 1999. Voor de
eerste maal heeft ginds een gezamenlijke betoging plaatsgevonden van de organisaties van het traditionele maat-
schappelijke middenveld (in casu de nationale en wereldwijde vakbondsorganisaties die zich toespitsen op de
verbanden tussen kapitaal en arbeid) met de verenigingen uit het nieuwe middenveld (die zich vooral bezighouden
met vraagstukken inzake de mensenrechten, de kwaliteit van het leven en het milieu, en derhalve met duurzame
ontwikkeling).

Sinds die betoging in Seattle, zijn tegelijk met de door de wereldbestuursinstanties georganiseerde topontmoetingen,
« schaduwtopbijeenkomsten » en massale betogingen opgezet, waarvan sommige helaas gepaard gaan met ge-
weld dat de instanties en bewegingen van het middenveld in diskrediet dreigen te brengen.

Het derde actieterrein komt inzonderheid tot uiting in de sociale fora, zoals ze ook werden georganiseerd in Porto
Alegre : bijeenkomsten waar diverse verenigingen van het mondiale middenveld ernaar streven samen alternatie-
ven te vinden voor de uitbouw van een wereldwijde liberale economie. Het is er een bont geheel van verenigingen
uit Noord en Zuid, vrouwenbewegingen en feministische bewegingen, vakbonden en inheemse organisaties alsook
milieugroeperingen. Deze fora, die de verenigingen op diverse plaatsen in de wereld organiseren, trekken welis-
waar nog steeds de media aan, maar minder de relschoppers die altijd present zijn op de « schaduwtopbijeenkom-
sten ».
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De alternatieve basisgedachte daarvoor is dat strijd, verzet, initiatieven en vernieuwingen eerst op het terrein tot
ontwikkeling komen, en dus in verspreide slagorde.

De gemeenschappelijke fronten en alomvattende mobilisaties ontstaan pas nadat de betrokkenen hun respec-
tieve ervaring hebben gebundeld, en banden en krachten hebben ontdekt die staan voor eenheid, solidariteit en
broederlijkheid.

De verenigingen van het traditionele maatschappelijke middenveld, met name de werknemersbewegingen overal
ter wereld, zitten niet anders in elkaar. De wereldwijde samenwerkingsverbanden hebben zich maar kunnen ontwik-
kelen na « eerstelijnsverzet » in sociale aangelegenheden, en dankzij de uitbouw van mettertijd almaar veelomvat-
tender groeperingen.

IV.  DE KRITIEK VAN HET MONDIALE MIDDENVELD

1.  De uiteenlopende teneur van de geuite kritiek

Ingevolge het almaar stijgende aantal verenigingen in het mondiale middenveld en de grotere invloed die ze
uitoefenen, ontstaan thans velerlei vormen van kritisch discours; nu eens worden de beheersmethoden aange-
klaagd, dan weer de wijzen waarop de achterban wordt gemobiliseerd en het geweld waarmee de betogingen
gepaard gaan. Sommigen hebben moeite met de zwakte en de beperkte representativiteit van die verenigingen;
anderen hebben meer fundamentele kritiek, en zien in de brede waaier van verenigingen waaruit het mondiale
middenveld bestaat een gelegenheid voor terroristenbendes en maffiosi om hun netwerken te verhullen. Nog ande-
ren zien in het optreden van die verenigingen integendeel een afblokoperatie (waarbij zij onder één hoedje spelen
met de mondiale kapitalisten en de Staten die in het gareel lopen van de liberalisering en die hun economie open-
stellen) tegen de ongelijkheden en knelpunten welke gepaard gaan met een van hogerhand en van buitenaf ge-
stuurde economische ontwikkeling. Sommigen beschouwen het een en ander als een actie die erop is gericht de
vele spanningen en conflicten ingevolge de ontwrichting van de lokale gemeenschappen te bedaren; zij leggen de
schuld bij de onderworpenheid van de burgerbewegingen aan de leidinggevende economische en politieke instan-
ties wegens de financiële steun die zij krijgen van de grote ondernemingen of van hun stichtingen (zulks is inzonder-
heid het geval in de Verenigde Staten, maar evenzeer in de Europese Unie). Met die kritiek wordt de afhankelijke
positie aangeklaagd van talrijke verenigingen ten aanzien van de machthebbers en de regerende politieke overhe-
den. Nog volgens die kritiek « prostitueren » de nationale en internationale burgerverenigingen zich op schandelijke
wijze, en heulen zij mee met beleidslijnen en ontwikkelingsprojecten die aan de top en door buitenstaanders zijn
uitgedacht …

2.  Radicale kritiek

Onder deze radicale critici van het mondiale middenveld bevinden zich kennelijk een aantal marxistische den-
kers, voor wie dat middenveld in de eerste plaats bourgeois is, omdat het een opvatting en analyse van globalisering
voorstaat die niet passen in een kracht- en machtsverhouding tussen kapitaal en arbeid.

Deze critici richten hun pijlen vooral op elke analyse waarin de uitbuiting, vervreemding, klassenstrijd en imperia-
lisme niet de grondslag vormen van de globalisering. Zij verwerpen elke aanpak waarbij de globalisering een naïeve
invulling krijgt; waarbij zij niet wordt gebrandmerkt als iets dat van hogerhand aan de basis wordt opgedrongen;
waarbij wordt verzuimd aan te tonen hoe zij tegelijk van hogerhand en van buitenaf wordt uitgewerkt en gestuurd
door de transnationale ondernemingen, de stichtingen en de denktanks van dezelfde strekking, alsook door de
wereldbestuursinstanties die ten dienste staan van vrij verkeer, vrijhandel en vrij ondernemerschap, en die op het
terrein wensen te worden afgelost door de nationale politieke overheden.

Nog volgens die critici van globalisering, wordt die globalisering niet alleen opgelegd door de economische en
financiële ondernemingen alsook de politieke machthebbers, maar via voedselhulp en armoedebestrijdings-
programma’s al evenzeer door allerhande ontwikkelingswerkers, hetgeen alleen te rechtvaardigen is wegens de
gevallen van ontwrichting ingevolge een economische ontwikkeling die gegrond is op concurrentie en opbrengst, en
zich dus niets gelegen laat aan de essentiële behoeften van de minderbedeelde bevolkingen, temeer daar de
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overheid zich in de meeste gevallen na de wereldwijde implosie van het communisme in alle materies heeft bekeerd
tot het privé-intiatief en tot privatisering.

Volgens James Petras en Henry Veltmeyer is de strijd tegen de armoede in werkelijkheid een middel ter besten-
diging van de omstandigheden die leiden tot armoede in de ontwikkelingslanden. Financiële of andere hulp is im-
mers niet bedoeld om de voorbijgestreefde exploitatiestructuren te hervormen en de ontwikkeling ook ingang te
doen vinden buiten de exportgerichte enclaves die een band hebben met de buitenlandse markten. De ontwikkeling
wordt nog steeds veeleer van buitenaf en van hogerhand gestuurd, dan van binnenuit en vanuit de basis (J. Petras
en H. Veltmeyer, 2002, hoofdstuk 7, blz. 183-192). Volgens die auteurs dienen de internationale NGO’s en wereld-
wijde sociale bewegingen, zonder het noodzakelijkerwijs te beseffen, een nieuwe vorm van imperialisme, waarbij de
touwtjes in handen zijn van de internationale financiële instellingen, de Amerikaanse, Europese of zelfs Japanse
overheidsinstanties, alsmede van de daaraan onderworpen lokale regeringen. Dezelfde auteurs stellen dat 50 000 so-
ciale instanties en bewegingen jaarlijks worden gefinancierd met subsidies ten belope van meer dan 10 miljard
dollar. Op die manier ontpoppen zij zich tot belangrijke politieke spelers.

Voorts luidt de kritiek van deze auteurs dat het mondiale middenveld en de verenigingen waaruit het bestaat,
ertoe bijdragen dat het imperialistische project van de adepten van een liberale economie wordt gemaskeerd. Zij
aanvaarden immers de compensaties die ze aangeboden krijgen omdat zij grote bevolkingsgroepen in de hand
kunnen houden en hen kunnen aanzetten tot onderlinge samenwerking (J. Petras en H. Veltmeyer, hoofdstuk 8,
blzn. 193-211).

Maar niet alle kritiek op het nieuwe mondiale middenveld in wording is niet even radicaal.

3.  De dubbelzinnige beoordelingen van de politici

Veel van de punten van kritiek ten aanzien van de verenigingen uit het mondiale middenveld zijn afkomstig van de
politici. Tal van verkozenen zijn niet bijzonder gelukkig met de opkomst van een mondiaal en wereldwijd middenveld
omdat dat middenveld, ongeacht het niveau waarop het optreedt (lokaal, regionaal, nationaal, internationaal of
mondiaal), tot stand is gekomen buiten de traditionele structuren van politieke participatie. Vaak gaan er ze ervan uit
dat dat middenveld in concurrentie komt met of gekant is tegen die structuren, in het bijzonder als die organisaties
en bewegingen van het middenveld geleid worden door charismatische leiders, die bedreven zijn in het gebruik van
de media en van het internet en die de publieke opinie bespelen.

De diepere redenen van de tegenstelling zijn wellicht complexer. De politici hekelen, naar gelang van de afstand
die hen van de burgerorganisaties en -bewegingen scheidt, de discrepantie tussen de eisen van de enen en de
anderen, hun zwakke representativiteit, hun weinig democratische structuren, de beperkte transparantie van hun
beheer en hun financieringsbronnen. Anderen hebben kritiek op de pressiemiddelen die ze gebruiken, vooral als ze
afwijken van de zeden en gewoonten van het normale politiek leven en van wat sommigen als politiek correct
beschouwen.

Tal van die punten van kritiek op de bewegingen die voortkomen uit het middenveld worden ook verklaard door
het feit dat ze zich buiten de traditionele structuren van de politieke participatie ontwikkelen. Meestal lijken ze tot
stand te zijn gekomen om gewoonweg in het verweer te gaan tegen politieke beslissingen of om het gebrek aan
reactie van de politieke overheid aan de kaak te stellen ten aanzien van situaties of omstandigheden die ondraaglijk
geworden zijn. Zo kunnen, zoals onlangs het geval is geweest, groeperingen worden opgericht om als uiting van
verzet tegen een gewapende interventie in Kosovo, of zoals thans het geval is, om een stellingname te eisen in het
israëlisch-arabisch conflict of om een gewapend conflict te voorkomen met Irak. Het middenveld blijkt dus te be-
staan uit weerstanden, contestaties en opstanden. Naargelang het geval, staat het tegenover politieke of economi-
sche instanties, met inbegrip van de culturele ondernemingen en de communicatiemedia, als blijkt dat ze bijdragen
tot de totstandkoming van een vooral conforme publieke opinie.

Voorts zijn de mobilisaties van het middenveld vaak onverwacht en kennelijk spontaan, zoals in de volksopstanden
ten aanzien van de financiële crisis in Argentinië. Voor sommigen lijkt het middenveld vooral onstabiel.
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De bijeenkomsten die het organiseert, lijken opportunistisch en kortstondig. Ze raken in de vergetelheid als een
contestatie voorbij is en ze met succes werd bekroond. Dat neemt niet weg dat sommige verenigingen beter geor-
ganiseerd en gestructureerd zijn, bijvoorbeeld als de aanwonenden van een luchthaven zich verenigen om de strijd
aan ten binden tegen de geluidshinder van de nachtvluchten of als de bevolking die dicht bij de kust woont in
opstand komt tegen de steeds weerkerende vervuilingen die worden veroorzaakt door de « olievlekken ». Tal van
groeperingen blijven trouwens lang bestaan. Ze vergemakkelijken de totstandkoming van dialoog en overleg. Die
vorm is uiteraard praktisch voor de leidende of regerende instanties die op langere termijn wensen te dialogiseren.

Het middenveld stoort ook omdat zijn pressiemiddelen afwijken van de zeden en gewoonten van het normaal
politiek leven en min of meer gewelddadig kunnen zijn. Er zijn tal van manieren om activiteiten te ontplooien of en
pressie uit te oefenen. Er zijn veel manier om militant te zijn. Maar het geweld, van waar het ook komt, doet onver-
mijdelijk problemen rijzen voor degenen die op een of ander niveau verantwoordelijkheden dragen. In sommige
gevallen worden de grenzen van de legaliteit zo goed als of zelfs helemaal geschonden door individueel of collectief
misbruik te maken van de vrijheden van de burger. Het geweld van de herrieschoppers tijdens de toppen van
Seattle, Genua en Göteborg geeft aan wat een negatief burgerschap kan zijn, ook al hebben zij niets te maken met
de vertegenwoordigde organisaties. Ten aanzien van het onoordeelkundig gebruik van de vrijheden zijn politie,
militie en justitie onontbeerlijk en moeten ze waakzaam zijn en zo nodig optreden en bestraffen. Sommige van de
door de militanten gebruikte middelen worden niet noodzakelijk als politiek correct beschouwd. Sommige militanten
kunnen anarchisten zijn. In die omstandigheden kan men de dubbelzinnigheid begrijpen waarmee bepaalde politici
en politieke machten te kampen hebben.

4.  De stigmatisering van de uitwassen die werden geconstateerd in het kader van de ontwikkeling van
het middenveld

Wij moeten samen met Jacques Commaille toegeven dat het burgerschap zowel op een positieve als op een
negatieve manier kan worden uitgeoefend.

In onze democratische en op een grondwet berustende Staten doet het middenveld zich voor als de normale
uitloper van de uitoefening van de rechten van de mens en van de burger.

De burgers hebben er de vrijheid van meningsuiting en de vrijheid van mening en dus de vrijheden inzake infor-
matie en pers die onontbeerlijk zijn voor de vorming van een publieke opinie. Ze beschikken over de vrijheden van
vereniging, vergadering en manifestatie, alsmede de vrijheden van onderwijs en eredienst. Dankzij die vrijheden en
rechten neemt het aantal « verenigingen » die het middenveld uitmaken toe, hetzij ten aanzien van de markt, hetzij
ten aanzien van de Staat en dus, naargelang de gevallen, ten aanzien van openbare of privé-instanties. Die vereni-
gingen dienen zich trouwens aan als de instrumenten van een participatieve democratie die moet kunnen bestaan
naast de democratie die berust op verkiezingen en vertegenwoordiging.

De paradox in onze democratische samenlevingen vloeit voort uit eensdeels het streven om de onontbeerlijke
vrijheid en burgerschap te bevorderen, en anderdeels de noodzaak om te zorgen voor het toezicht en de controle op
het goede of slechte gebruik van die vrijheden. Bovendien mag de uitoefening van de vrijheid door de enen niet
kunnen inwerken op de uitoefening van de vrijheid door de anderen, of hun schade berokkenen. Dat probleem rijst
zowel « ad intra » als « ad extra ». Zo kan men niet toestaan dat burgers privé-milities kunnen oprichten of dat
terroristen de tijd krijgen om afbreuk te doen aan de vrijheid of aan de integriteit van goederen en personen. De
vrijheden en de rechten moeten worden uitgeoefend met inachtneming van het algemeen belang en van het ge-
meenschappelijk nationaal maar ook internationaal belang. Men vindt dat probleem van de uitoefening van de
vrijheden en van de controle erop onvermijdelijk terug op mondiaal vlak. Ook op dat niveau is een goede uitoefening
van de rechten van de mens en van de burger vereist en, gelijklopend daarmee, een systeem van toezicht en
veiligheid.

Zoals op nationaal vlak hebben de vrijheid en de rechten van de mens en van de wereldburger niet alleen tot doel
de ontwikkeling van de personen maar ook het algemeen belang te waarborgen. Het mondiaal burgerschap en het
mondiaal middenveld zijn lofwaardig als ze streven naar de bevordering van de pacificatie van de betrekkingen
tussen de mensen en de naties, de duurzame ontwikkeling, de democratische werking van de Staten, de ontplooiing
van het gemeenschappelijk en privé-initiatief en de sociale solidariteit en rechtvaardigheid. Dat is des te meer het
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geval omdat de steeds talrijkere interdependenties tussen individuen, volkeren en naties als gevolg van de mondia-
lisering niet allemaal positief zijn. Ten aanzien van de talrijke problemen in de wereld blijven de opwellingen van
solidariteit sporadisch. De humanitaire hulp kan de fundamentele problemen niet oplossen. De ontwikkelingshulp
blijft ver onder hetgeen wenselijk is, ondanks de talrijke en herhaalde beloften.

Op internationaal en mondiaal vlak zijn de opkomst van een planetair bewustzijn en dito burgerschap, alsmede
de ontwikkeling van niet-gouvernementele organisaties en van wereldwijde sociale bewegingen dus een gunstige
en noodzakelijke evolutie.

Als men wenst dat de wereldburgers bij een toenemend aantal wereldbestuurlijke instanties gehoor krijgen, als
men wenst dat ze zich inzetten om de talrijke problemen die voortvloeien uit de mondialisering op politiek, militair,
economisch, financieel, sociaal en cultureel vlak op te lossen, moeten daartoe structuren en verenigingen tot stand
worden gebracht.

Zowel op internationaal als op nationaal en lokaal vlak kunnen groeperingen hun rechten op illegale en geweldda-
dige wijze doen gelden. De vrijheid van verkeer en hun eigen vrijheid kunnen zij niet alleen uitoefenen als een recht,
maar zij kunnen er ook misbruik van maken, zoals bijvoorbeeld op 11 september 2001 gebeurde toen groepen
terroristen lijnvliegtuigen kaapten en in het World Trade Center en het Pentagon deden crashen.

Naar aanleiding van dergelijke voorvallen blijkt duidelijk dat de rechten van de mens en de burger niet los kunnen
bestaan van een toezichts- en controlefunctie, noch van een tuchtbevoegdheid en een gerechtelijke bevoegdheid of
van interventie- en buffermachten.

Na de aanslagen van 11 september 2001 werden dat toezicht en die controle overigens uitgebreid tot tal van
verenigingen die van ver of van dichtbij te maken kunnen hebben met min of meer militant en gewelddadig verzet.

Een en ander is gerechtvaardigd, temeer als men bedenkt dat de verenigingen uit het middenveld  —  soms zelfs
de ogenschijnlijk kalmste verenigingen  —  door dubbelagenten kunnen zijn geïnfiltreerd. Maar een verscherping
van de veiligheidsmaatregelen leidt onvermijdelijk tot een brede interventieradius, zeker omdat daar overal ter
wereld de spanning, het geweld, de burgeroorlogen en de conflicten toenemen.

De hierboven geschetste evoluties en beschouwingen geven de redenen weer waarom de Staten toezicht beho-
ren uit te oefenen, criteria moeten vastleggen met het oog op de evaluatie van de niet-gouvernementele organisa-
ties en de sociale bewegingen, alsook de voorwaarden moeten bepalen waaronder zij bereid zijn die organisaties
een adviserende status te verlenen, dan wel een of meer opdrachten toe te vertrouwen.

VII.  VOORWAARDEN VOOR DE CONTROLE OP DE VERENIGINGEN UIT HET MIDDENVELD : DENKPISTES

1.  De gevolgen van de diffuse en open aard van het conflictueuze klimaat

Ondanks de talrijke netwerken van ruimtelijke en functionele verwevenheid die de hele planeet beslaan, verloopt
de economische ontwikkeling allesbehalve evenwichtig. Niettegenstaande de beweringen van heel wat liberale
economen werken de « zachte handel » tussen de naties (doux commerce zoals Charles de Montesquieu placht te
zeggen) en de vrije concurrentie op de wereldmarkt niet bevorderend voor de wereldpacificatie. De liberalisering en
de openstelling van de economieën hebben geen definitief einde gemaakt aan het geweld en hebben evenmin het
pad geëffend voor de democratie. De nieuwe industrielanden zijn niet noodzakelijk de meest democratische.

Het feit dat conflicten tussen Staten vandaag de dag zeldzaam zijn geworden, is vooral te danken aan de speci-
fieke controle van de Veiligheidsraad van de Verenigde Naties. Dat betekent echter nog niet dat nu overal ter wereld
vrede en veiligheid heerst. Het jongste decennium hebben zich verschillende zuiveringscampagnes en volkeren-
moorden voltrokken, die aan de meest geavanceerde landen en de verenigingen uit het mondiale middenveld een
scherpe reactie hebben ontlokt.
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Dat mondiale middenveld is zich perfect bewust van het stijgende gevaar voor conflicten in de wereld en voor
twee gevolgen daarvan : de steile opgang van de toezichts- en controlemachten en ook de toename van de militaire
en politionele uitgaven.

Tevens zijn die verenigingen en groeperingen uit het middenveld ervan overtuigd dat er verband bestaat tussen
de dreigingen en conflicten in de wereld enerzijds, en de armoede, de ongelijkheid en de sociale onrechtvaardigheid
anderzijds; ook zij beseffen dus dat het toenemende gevaar voor conflicten te maken heeft met het steeds groter
wordende aantal verschoppelingen ondanks de groei van de wereldeconomie.

Heel wat van die verenigingen, groeperingen en netwerken ijveren immers niet alleen voor ontwikkeling, maar
ook voor een wereldwijde pacificatie, voor ontwapening en voor controle daarop. Andere groepen zijn er daarente-
gen van overtuigd dat het van belang is vrijheidstrijders te steunen om aldus een andersoortige ontwikkeling tot
stand te brengen; zij vinden het dus noodzakelijk steun te bieden aan die strijders, ook indien zij gewapenderhand
ingaan tegen alle vormen van zowel corruptie als verdrukking van mensen, minderheden en volkeren. Vandaar dat
de Staten van de ontwikkelingslanden een strikte controle uitoefenen op de verenigingen uit het middenveld. Die
verenigingen putten hun erkenning doorgaans alleen maar uit hun maatschappelijke dienstverlening en hun dien-
sten aan de gemeenschap. De machthebbers in dergelijke, woelige staten wantrouwen de latente rol die de vereni-
gingen uit het lokale of mondiale middenveld aldus kunnen spelen.

In geen geval kan men die verenigingen, groeperingen en netwerken uit het mondiale middenveld verhinderen
van mening te zijn dat het door de liberale en kapitalistische ideologie gestuwde mondialiserings- en globalise-
ringsproces niet alleen gelukkigen maakt. Dat proces komt niet iedereen ten goede. De kloof tussen rijk en arm (of
het nu gaat om individuen, regio’s of landen) groeit. De armoede neemt toe en de toekomst ziet er voor velen
hoegenaamd niet rooskleurig uit.

Die lokale en mondiale verenigingen zoeken naar oplossingen voor deze toestand en weten dat de Staten tege-
lijkertijd worden geconfronteerd met een regionale onbalans, met steden die zich als inktvlekken uitbreiden en met
stedelijke metropolen die gericht zijn op uitvoer, wat op zich dan weer leidt tot plattelandsvlucht en tot een ontwrich-
ting van de lokale gemeenschappen. Voorts zien de verenigingen uit het internationale middenveld dat de Staten
zich almaar meer toeleggen op groei en daartoe schulden aangaan zonder evenwel automatisch bij machte te zijn
de broeihaarden van werkloosheid en armoede uit te roeien. Teneinde die schulden af te lossen, moeten zij uitein-
delijk drastisch snoeien in de uitgaven voor onderwijs en gezondheidszorg.

In een dergelijke context hoeft het niet te verwonderen dat bevolkingsgroepen die er niet in slagen aansluiting te
vinden bij de ontwikkelingstendens, afglijden naar afwijkende stromingen, delinquentie en dissidentie. Gedreven
door armoede en honger wenden de gemarginaliseerde bevolkingsgroepen zich tot parallelle markten en handels-
circuits. Vaak maken zij zich ook schuldig aan clandestiene activiteiten en smokkel, aan de productie van vervalste
waren en aan allerhande vormen van zwarte handel : drugs, vrouwen en kinderen, gestolen diamanten, coltan,
wapens en munitie, met inbegrip van wapens en munitie voor rebellengroeperingen en terroristische bewegingen.
Soms gaan zij zelfs over tot het verhandelen van splijt- en kernstoffen voor diverse Staten die in het geheim werken
aan de ontwikkeling van kernwapens.

Aldus zijn alle voorwaarden vervuld voor een forse toename van de spanning en de conflicten binnen de grenzen
van Staten die eigenlijk zijn verworden tot spook- of rompstructuren : Staten op papier, zoals het in Unesco-kringen
heet. In die Staten voltrekken zich burgeroorlogen en volkerenmoorden als ging het om banale paleisrevoluties.

De jongste jaren is overal ter wereld een toename vastgesteld van dat soort van nationale, tribale, raciale, etni-
sche en religieuze conflicten. Volgens het jaarrapport 2001 van Amnesty International is er in 44 van de 144 door de
organisatie bestudeerde landen sprake van gewapende groepen die burgers doden, bevolkingsgroepen martelen
en mensen kidnappen. In die Staten is de  —  vaak corrupte  —  overheid kennelijk niet bij machte de vrede op het
grondgebied te waarborgen. Officieel hebben zij het recht legitiem geweld te gebruiken, maar zij slagen er niet in te
zorgen voor de veiligheid van hun bevolking. In dergelijke omstandigheden kunnen we alleen maar blij zijn met het
zich ontwikkelende netwerk van organisaties uit het middenveld, die soms samenwerken met de internationale
humanitaire organisaties. Het verdient alleen maar lof dat zij erin slagen bevolkingsgroepen uit de chaos te helpen
en het ontstaan van nieuwe vormen van democratie te bevorderen.
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In het algemeen vergen die wetteloosheid en soms zelfs oorlogssituaties toezichtssystemen, controle- en repressie-
maatregelen, alsook interventie- of buffermachten. Wanneer de opeenvolgende gebeurtenissen een hachelijke
wending nemen, moeten de diverse vormen van geweld worden onderdrukt en moet vervolging worden ingesteld
tegen hen die de haat, de rebellie, de volksopstanden en de gewapende strijd aanmoedigen; kortom : tegen hen die
de hand hebben in terreur en die aanzetten tot terrorisme. Het komt erop aan te ontdekken hoe de ideologische
infiltratie gebeurt en waar de paramilitaire groeperingen zich ophouden.

In een dergelijke context zijn handelaars, ondernemers, investeerders en mondiale financiers niet geneigd méér
verbintenissen in het buitenland aan te gaan, behalve als zij de bescherming kunnen genieten van een gewapende
hand, een militair schild of politietoezicht. Investeerder zullen zich dus niet in het buitenland vestigen zonder vol-
doende garanties voor de veiligheid van hun installaties en hun geëxpatrieerd personeel. Zij zullen waarborgen
eisen tegen elke vorm van geweld tegen hun installaties en hun goederen- of geldtransporten. Zonodig zullen zij
eisen dat speciaal voor hen bewaakte wijken worden gebouwd, waar hun geëxpatrieerde personeelsleden met hun
gezin in veiligheidsperimeters kunnen wonen.

Die gang van zaken zet de meer geavanceerde landen ertoe aan de controle op wereldschaal te versterken,
inzonderheid de controle op plaatsen en in regio’s die van strategisch belang zijn voor de wereldproductie en
´-handel, of nog op voor de handelsstromen en de wereldmarkten vitale doorgangsplaatsen. Onder impuls van dat
alles gaan de betrokken Staten hun politie- en repressieapparaat uitbouwen en pogen uit te groeien tot sterke
Staten. Zodoende floreert de « zachte wereldhandel » alleen maar met de steun van controlemachten die het
individuele en collectieve geweld in de wereld in bedwang moeten houden. De wereldhandel kan pas écht tot
wasdom komen met inzet van middelen voor toezicht van nabij of op afstand, van een politiemacht, en van civiele of
militaire drukkings- en interventiemachten die de bescherming genieten van instrumenten waarmee een volledige
ontrading wordt beoogd ingeval hogere belangen in het gedrang zijn. Hoe is het in de praktijk immers mogelijk om
zonder gewapende arm piraterij te verhinderen of revoltes in bedwang te houden die worden gevoed door duistere
krachten die zich als hoofddoel hebben gesteld de goede werking van het bestel te verstoren of bressen te slaan in
de fundamentele organieke verwevenheid waarop het mondialiseringsproces is gebaseerd.

Al die schikkingen zijn hoe dan ook verantwoord als men bedenkt dat de mondiale en planetaire bestuursinstanties
kennelijk niet bij machte zijn de humane en maatschappelijke problemen op te lossen en de wereldmilieuproblemen
terug te dringen.

In het licht van die evoluties moet het feit dat de civiele maatschappij zich roert, hoe dan ook worden beschouwd
als een stimulus voor de totstandbrenging van een betere wereld. Wel moeten de initiatieven van de verenigingen
uit het lokale en mondiale middenveld passen in het streven naar een betere ontwikkeling ten gunste van zoveel
mogelijk mensen; voorts moeten die verenigingen ook de juiste democratische drukkingsmiddelen gebruiken. Dat
doen ze niet automatisch of altijd. De vrijheid die de burgers overal ter wereld wordt gegeven, uit zich niet noodza-
kelijk in vormen van dialoog en overleg, of in vreedzame, positieve en constructieve initiatieven. De zelfmoord-
aanslagen van een internationale terroristische beweging tegen de Verenigde Staten tonen aan dat de burgers hun
vrijheid ook op achterbakse, perverse en destructieve wijze kunnen gebruiken.

2.  Botsende beschavingen in het vooruitzicht

In het westen brachten de aanslagen in New York en Washington het boek van Samuel Huntington met als titel
« Botsende beschavingen » in herinnering. Dit bij zijn verschijnen controversiële werk stond plots opnieuw in het
brandpunt van de actualiteit en vormde het gespreksonderwerp bij uitstek na de aanslagen en de in Afghanistan
gevoerde oorlog. Op dat ogenblik scheen een mogelijke botsing tussen beschavingen dusdanig reëel, dat van in het
begin werd gepoogd te voorkomen dat die oorlog zou overkomen als het begin van een strijd tussen de islam en het
westen.

Samen met het gelaakte geweld tijdens de tegentoppen, zijn de aanslagen van 11 september niet zonder gevol-
gen gebleven voor het lokale en het mondiale middenveld. De mondiale publieke opinie is zich na die aanslagen
immers bewust geworden van het bestaan van « slapende netwerken » en van een aantal radicale en gewelddadige
tegenstanders van de wereldorde. Zonder dat men dit met zoveel woorden wil toegeven, dreigt het middenveld in
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een dergelijke situatie te worden geconfronteerd met toezicht door de politie, het leger en het gerecht, die het ervan
verdenken een dekmantel te kunnen vormen voor netwerken die een subversieve rol spelen.

Reeds de dag na de tragische gebeurtenissen op 11 september 2001 werden strengere bewakingsmaatregelen
genomen, en werd voorzien in meer middelen voor elektronisch en telefonisch toezicht, inzonderheid wat commu-
nicatie en transacties op afstand betrof. Dergelijke vormen van controle zijn wellicht niet nieuw. Reeds lang geleden
werden hoogtechnologische systemen ontwikkeld om met ongeacht welk middel verstuurde boodschappen en sig-
nalen te onderscheppen. Dergelijke communicatie staat onder toezicht, net zoals eender welke verplaatsing van
materieel te land, ter zee en in de lucht. Het rapport van Duncan Campbell ten behoeve van het Europees Parlement
over het « Echelon »-project laat er niet de minste twijfel over bestaan dat dergelijke controlesystemen overal ter
wereld bestaan en operationeel zijn.

Het verzamelen, onderzoeken en rubriceren van die wereldwijde stroom van boodschappen en signalen ge-
schiedt op gecoördineerde wijze. Aldus kunnen met elkaar communicerende personen, entiteiten of groeperingen
worden opgespoord. De telefoonnummers van oproepers en respondenten worden opgetekend. Met die inlichtin-
gen worden netwerken ontdekt tussen personen, ondernemingen, organisaties of verenigingen. Er wordt geregis-
treerd hoe vaak en wanneer de netwerken worden ingeschakeld.

Die wereldwijde systemen ter onderschepping van boodschappen hebben tijdens de Koude Oorlog gefunctio-
neerd, maar zijn na afloop ervan niet ontmanteld. Zij zijn aangewend voor andere doelwitten overal ter wereld.
Intussen zijn de decoderings- en spraakherkenningssystemen aanzienlijk verfijnd.

De grondslag voor die wereldwijde controlesystemen werd gelegd door Staten die zich alleen of in samenwerking
met andere landen, alsook samen met talrijke bedrijven met geavanceerde en hoogtechnologische knowhow, heb-
ben toegelegd op onderzoek naar vernieuwingen op alle terreinen die bijdragen tot een doeltreffender toezicht.

De evolutie op al die terreinen verloopt erg snel, en de toepassing van bepaalde vernieuwingen, zoals glasvezel-
kabels ter vervanging van onderwaterkabels of van systemen die gebruik maken van hertzgolven of satellieten,
kunnen de onderschepping bemoeilijken. Zij zijn ook moeilijker af te tappen, maar het lukt almaar vlotter. Het onder-
zoek en de vernieuwingen strekken er ook toe de gegevens beter en sneller te kunnen bestuderen, behandelen,
rubriceren en bewaren.

Die verfijnde controlesystemen verzamelen zeer uiteenlopende diplomatieke, commerciële, militaire of weten-
schappelijke informatie. Aan de hand van die informatie en vormen van spionage wordt ook een hinderlaag gelegd
voor wapen-, drugs- en mensenhandelaars, terroristenbendes en de georganiseerde misdaad, alsmede voor net-
werken die geld witwassen en in omloop brengen. Voorts wordt gezocht naar al dan niet door paramilitaire groepe-
ringen gesteunde ideologische infiltranten, en wordt ernaar gestreefd revolutionaire krachten in de hand te houden.

Maar waarom het daarbij laten ? In ieder geval vormen de informatie- en communicatietechnologieën voor de
niet-gouvernementele internationale organisaties en voor de mondiale sociale bewegingen een zwaard dat aan
twee kanten snijdt. Aan de ene kant vormen die technologieën een troef bij de ontwikkeling van de informatie-
uitwisseling, bij het opstarten van een dialoog en bij het uitwerken van een coördinatie. Aan de andere kant maken
die technologische innovaties, voor de instanties die dicht bij de macht staan, een toezicht op wereldschaal moge-
lijk. Zo kunnen zij die organen, bewegingen en netwerken afluisteren en er controle op uitoefenen. Zo die controle
scherper wordt, houdt zulks het risico in dat op termijn het opkomende middenveld in zijn opmars wordt gestuit. Die
scherpere controle dreigt zelfs de inspanningen te breken en aan banden te leggen om mensen bewust te maken en
te mobiliseren, om kritische zin bij te brengen en die burgers tot contestatie aan te zetten die wereldwijd met onder-
maatse of onderontwikkeling worden geconfronteerd.

Een zachter beleid is wellicht het vastleggen van criteria inzake de representativiteit van de organen en bewegin-
gen die namens het mondiale middenveld wensen te spreken.

Twee evoluties tekenen zich in die richting af : de eerste gaat uit van de verenigingen zelf die zoeken op welke
basis ze verkozen en erkend willen worden : de tweede gaat uit van de wil van de nationale overheden en van de
grensoverschrijdende instanties om de criteria vast te stellen op grond waarvan de organen en bewegingen van het
middenveld zouden moeten worden erkend.
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3.  Hoe beleidsmatig een betere controle en een sterkere representativiteit van de civiele verenigingen
bevorderen ?

De verenigingen uit het mondiale middenveld zijn niet noodzakelijk gekant tegen de uitwerking van criteria die
hun accreditatie, de bevestiging van hun representativiteit of nog de evaluatie van hun actie evalueren.

Om te voorkomen dat men hen een « democratisch deficit » kan aanwrijven, kiezen tal van nationale of interna-
tionale bestuursinstanties ervoor organen, bewegingen of netwerken uit het plaatselijke en mondiale middenveld te
raadplegen en zijn ze er niet te beroerd voor zich te laten bijstaan door niet-staatsgerelateerde actoren waarvan de
deskundigheid of de opgebouwde ervaring in het raam van projecten inzake hulpverlening of ontwikkeling erkend
zijn. maar de meeste van die aanwijzingen verlopen niet noodzakelijk transparant. Het merendeel van die aanwijzin-
gen geschiedt in totale onafhankelijkheid van de respresentatieve assemblees of van de nationale of internationale
democratische toezichts- en controle-organen.

Bijgevolg lijkt het, zelfs in de ogen van de verantwoordelijken van de netwerken en de verenigingen van het
mondiale middenveld, nuttig bepaalde criteria te laten vastleggen die garant staan voor de kwaliteit, de deskundig-
heid, de ervaring en de representativiteit. Op die manier kan de keuze voor het aan te zoeken orgaan om advies te
verlenen dan wel mee samen te werken, objectief worden onderbouwd.

Die criteria kunnen uiteenlopend zijn, zoals de reeds opgenomen verantwoordelijkheden in dienst van regeringen
of nationale dan wel internationale officiële instanties, de erkenning of de aanwezigheid van die organen en bewe-
gingen in de media of in sommige internationale en mondiale instanties, de ervaring en deskundigheid waarvan de
organisaties, bewegingen en netwerken blijk kunnen geven op het terrein, de banden die ze hebben gelegd met
vergelijkbare organen in ontwikkelingslanden, het aantal landen waarin ze actief zijn, het advies waarvoor ze door
bepaalde landen worden aangezocht, het aantal leden, het vermogen om een groot aantal personen of landen te
raadplegen, de middelen waarover de organen en bewegingen beschikken en de transparantie van de financierings-
wijzen, het toepassen van interne democratische beheersprocedures.

In het algemeen aanvaarden de NGO’s dat hun kwaliteit en hun representativiteit op basis van vier belangrijke
criteria wordt beoordeeld :

—  de lokale inbedding en de nabijheid van de verenigingen ten opzichte van de bevolkingsgroepen waarvan zij
de belangen behartigen en die al te vaak uitgesloten zijn van de besluitvorming omtrent en de concrete invulling of
de toepassing van de projecten;

—  de ervaring die zij hebben opgebouwd doorheen de diverse acties die zij op het terrein hebben uitgevoerd op
het stuk van de armoedebestrijding, van de ontwikkeling van de gemeenschap, bij de uitbreiding van de participatie
en van de zelfbeschikking, in de strijd voor de kwaliteit van het leven, van de arbeid en van het milieu;

—  de legitimiteit die hen werd verleend door Staten, regio’s of lokale entiteiten of nog door werelbestuursinstanties
zoals de Verenigde Naties bijvoorbeeld, maar tevens op basis van hun financieringsbronnen en de kwaliteit van hun
sponsors en van de schenkers die hen steunen,

—  hun grensoverschrijdende verankering, inzonderheid op basis van hun aanwezigheid in de minst ontwikkelde
landen in het Zuiden, en ook al zijn hun centrale installaties gesitueerd in het noorden, zoals Brussel, Genève,
Londen, New York of Parijs die als ontmoetingsplaatsen fungeren en tevens knooppunten vormen voor communica-
tie en vervoer.

Maar hoe relevant zijn al die parameters ? Hoe ze aanwenden en tot welk doel ?

4.  Sleutelen aan nieuwe vormen van democratische vertegenwoordiging

In een democratie is het de regel dat als een beslissing gevolgen heeft voor iemand, die zijn mening mag laten
horen. De beslissingen van de internationale en mondiale instanties hebben gevolgen voor heel wat actoren : de
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Staten, de niet-staatsgerelateerde actoren en ten slotte de individuen of de burgers. In een democratie zouden die
drie soorten van actoren, elk in zijn categorie, in theorie op een zelfde manier als de anderen moeten worden
behandeld.

Voor de Staten is de vertegenwoordiging doorgaans territoriaal bepaald : elke Staat beschikt over één stem. Die
formele gelijkheid tussen de Staten krijgt echter niet gemakkelijk ingang; soms kan hun vertegenwoordiging dus
worden bepaald op grond van hun bevolkingscijfer, hun macht of zelfs hun rijkdom, bijvoorbeeld in het raam van de
VN-Veiligheidsraad, waar een aantal naties over een vetorecht beschikken; een ander voorbeeld zijn de diverse
instanties die zijn ontstaan na Bretton Woods, waar het gewicht van de landen afhangt van hun financiële in-
breng  —  om een boutade te gebruiken : de gelijkheid is de munteenheid : « één stem per dollar » of « één dollar
komt overeen met één stem ».

Voor het individu (wereldburger of onderdaan van een Natiestaat) is de vertegenwoordiging electoraal bepaald.
Elke persoon zou over één stem moeten kunnen beschikken, maar het is bekend dat, naar gelang van het land,
uitzonderingen en uitsluitingen bestaan.

De zaak ligt moeilijker voor de niet-staatsgerelateerde actoren, te weten de ondernemingen, de waarnemings-
centra voor mondiale ontwikkeling, de think-tanks, de internationale niet-gouvernementele organisaties en de mon-
diale sociale bewegingen. Op nationaal vlak werd vaak geprobeerd om die vertegenwoordiging te bepalen op grond
van hun representativiteit, maar is dat criterium relevant op internationaal en mondiaal vlak ?

Op mondiaal niveau heeft de democratische regeling het moeilijk om naast de vertegenwoordiging van de Staten
ook de nadere regels inzake de vertegenwoordiging van de volkeren, groepen een personen te bepalen. In het
verlengde daarvan moet tegelijk worden gestreefd naar een harmonieus samengaan tussen de manier waarop
participatieve democratie vorm krijgt én de werkingsregels van de representatieve democratie.

Er moet tevens worden gesleuteld aan een tegengewicht voor of een evenwicht tussen de vertegenwoordiging
van de Staten en die van de volkeren of de individuen; dat kan bijvoorbeeld via hergroeperingen, binnen de grote
sociaal-economische zones.

Voorts ontstaat geleidelijk interdependentie tussen de binnenlandse democratie en de transnationale of mondiale
democratie. De binnenlandse democratie (lokaal, regionaal en nationaal) behoort voortaan te worden gezien als
onlosmakelijk verbonden met de kosmopolitische democratie, zoals dat nu al het geval voor binnen- en buiten-
landse aangelegenheden. Er moet dus dringend worden nagegaan hoe de voorwaarden voor de uitoefening van
een waarachtig Europees en mondiaal burgerschap kunnen ontstaan en verder gestalte krijgen; terzake moet ook
worden bepaald hoe de diverse manieren waarop dat burgerschap tot uiting komt, op elkaar kunnen worden afge-
stemd. Een en ander betekent niet dat democratie niet op uiteenlopende wijze kan worden uitgeoefend, naar gelang
van de betrokken sectoren en bevoegdheidsniveaus.

Die alomvattende democratisering lijkt des te noodzakelijker dat de democratische verzuchtingen overal ter we-
reld groter worden, ofschoon de voorwaarden waaronder die democratie concreet vorm krijgt moeilijker en hachelij-
ker worden; op basis van de vooruitgang inzake informatica en elektronica denken sommigen weliswaar al aan
televoting-democratie.

VIII.  PROEVE VAN BESLUIT

Mondialisering duikt geleidelijk op in alle domeinen. Zodoende komt er meer deugdelijke interdependentie tot
stand, maar tegelijk nemen ook de pijnpunten en de risico’s toe. Er werd bij gebrek aan een wereldregering overge-
gaan tot de oprichting van bestuursinstanties om een antwoord te bieden op de toenemende uitwisselingen en
contacten, problemen en risico’s. In het begin is hun groei evenredig met de problemen die dringend een oplossing
behoeven en met de nood aan regulering of deregulering; die groei is echter ook afhankelijk van de machtsverhou-
dingen tussen Staten en ook tussen de staatsgerelateerde en niet-staatsgerelateerde actoren, onder meer de NGO’s,
de MSB’s en hun talrijke netwerken.
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De afgelopen dertig jaar is die mondialiseringstrend alleen maar toegenomen. De bevolking, de Staten alsook de
diverse mondiale structuren proberen aansluiting te vinden bij die fundamentele koerswijziging.

In het licht daarvan worden van de mondialisering veel voordelen verwacht voor de mens en de mensheid.
Tegelijk ontstaan veel moeilijkheden die een oplossing vereisen : geweld en wereldwijde veiligheid, milieubeheer,
mensenrechten, inachtneming van de rechten van de minderheden, rechtvaardigheid, billijkheid, wereldsolidariteit
en externe democratie (die overigens nog moet worden uitgebouwd, net als de binnenlandse democratie).

Ingevolgde de mondialisering worden de vraagstukken veel talrijker, diverser en complexer. Tegenover de wild-
groei van de wereldbestuursinstanties staat de internationalisering van de Staat, het onvermijdelijke gevolg van
interdependentie en van de vraagstukken met transnationale kenmerken.

Op grond van een en ander wordt het beheer van de externe aangelegenheden van de Staat steeds belangrijker
ten opzichte van het binnenlandse beheer. Het onderscheid binnenlandse aangelegenheden/buitenlandse aangele-
genheden verdampt. Nieuwe structuren voor samenwerking en coördinatie duiken op omdat nu en in de toekomst
alles snel verandert : de productiestructuren, de structuren van het wereldbestuur, de levenswijze van individuen,
groepen en gemeenschappen, alsook de capaciteiten en de kennis die noodzakelijk zijn om op de werkvloer en in
het leven te kunnen functioneren.

Er ontstaan nieuwe vormen van multilateraal beleid, waarbij allerhande contacten worden uitgebouwd : horizon-
taal, verticaal en transversaal, met al dan niet staatsgerelateerde actoren.

De democratie behoort in die alomvattende context in volle beweging de nationale grenzen te overstijgen. Ook de
democratie moet mondiaal functioneren.

Om die dubbele doelstelling (democratisering en wegwerken van de problemen) te halen is een belangrijke rol
weggelegd voor de internationale niet-gouvernementele organisaties (INGO’s), de mondiale sociale bewegingen
(MSB’s) alsmede de groeperingen, verenigingen en netwerken van het internationaal en mondiaal georganiseerde
middenveld. Zij vormen een noodzakelijk tussenschakel voor een degelijk lokaal én mondiaal beleid, onder meer
ingevolge de contacten die zij wereldwijd leggen.

Met hun ervaring en beslagenheid kunnen zij hun bijdrage leveren tot het streven naar een correcte toewijzing
van de opdrachten en taken over de diverse wereldbestuursinstanties; ook kunnen zij bijdragen tot de voortzetting
van de coördinatie en de samenwerking tussen de diverse VN-instanties, de organen die zijn ontstaan ingevolge de
overeenkomst van Bretton Woods alsook de instanties die op andere terreinen zijn uitgebouwd (bijvoorbeeld de G8
en de OESO).

Die NGO’s en sociale bewegingen zijn voorts de geschikte hefbomen om de werking van de diverse beleids-
niveaus op elkaar af te stemmen; parallel daarmee kunnen zij ook de democratische controle vorm geven op de
diverse politieke niveaus (van lokaal naar mondiaal vlak). Voor een mondiale democratie zijn de INGO’s en MSB’s
onvervangbare instrumenten.

Wat het democratisch aspect betreft, versterken de INGO’s en de MSB’s de banden tussen participatieve en
representatieve democratie. Die bewegingen dragen de verantwoordelijkheid voor het uitdragen van de democrati-
sche regulering van de mondialisering, in samenwerking met alle niet-staatsgerelateerde actoren die de partijen en
de politieke machten flankeren. Zij zijn bij machte een humane, billijke, duurzame, democratische en participatieve
ontwikkeling mogelijk te maken, door hun aanwezigheid en werking in het raam van de wereldbestuursinstanties, de
multilaterale initiatieven en de bestuursinstanties aan de top van de grote economische en sociale zones, alsook in
het lokale en nationale bestuur.

Samengevat zijn de INGO’s en de MSB’s toezichts- en controleorganen, die ook projecten uitwerken en voorstel-
len; tegelijk zijn zij ook krachten die kunnen optreden bij het implementeren en evalueren van de degelijkheid van
beleidslijnen, beslissingen en programma’s.



464 DOC 50 2330/001

CHAMBRE · 5e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 5e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20032002

1.  De strategische opties

In het licht van wat er moet gebeuren, zijn de machtsrelaties en de krachtsverhoudingen op de diverse terreinen
tussen de diverse (al dan niet staatsgerelateerde) actoren van strategisch belang. Naar gelang van de actoren
treden immers verschillen op, niet alleen inzake macht maar ook inzake kennis en de mogelijkheden om expertise
aan te wenden.

Op grond van een en ander kunnen drie grote « reguleringsvelden » worden onderscheiden : economische en
financiële interdependentie; sociale, culturele, gezondheids- en milieugebonden interdependentie; militaire, politio-
nele en gerechtelijke interdependentie. In het verlengde daarvan kunnen de wereldbestuursinstanties worden inge-
deeld in drie categorieën : de economische en financiële wereldbestuursinstanties (met name, de WTO, de Wereld-
bank, het IMF, de G8 en de OESO); een tweede categorie is die van de sociale, culturele en milieugebonden
instanties (de IAO, de FAO, de WGO en de UNESCO, alsmede de in VN-verband opgerichte MPVN en PVNO); ten
slotte zijn er de wereldomvattende instanties voor vrede en veiligheid in de wereld : de VN-Veiligheidsraad, maar
ook de grote militaire allianties die de wereld in zones opdelen.

Voorstel 1

Thans heerst er een ware versnippering van kennis en een wildgroei van de wereldbestuursinstanties; om die
redenen zijn bevoegdheidsoverlappingen of -opeenstapelingen voortaan uit den boze omdat anders een pijnpunt of
een project van de ene instantie naar de andere kan worden doorgeschoven. Er moet worden voorkomen dat twee
of meer wereldbestuursinstanties parallel zouden werken aan programma’s, zonder dialoog noch coördinatie.

Die samenwerking en die coördinatie van programma’s, beslissingen en projecten behoren te worden gesteund
door de aanwezigheid en het optreden van de INGO’s en de MSB’s in die diverse instanties of in de wandelgangen
ervan.

Hun transversale participatie in talrijke wereldbestuursinstanties biedt ze de mogelijkheid om samenwerking en
coördinatie mogelijk te maken; een ander pluspunt is dat ze kunnen wijzen op tekortkomingen en een « politiek
deficit » ingevolge het (haast) niet-bestaan van bepaalde organen of instanties; daarbij denken we aan de controle
op de wapensector, de regulering van de mededinging, de milieubescherming en ten slotte de regulering van en de
controle op de sector van het mondiale financiewezen.

Die wereldwijde aanpak vergt echter de uitbouw van efficiënte netwerken tussen de diverse verenigingen uit het
middenveld. Er is behoefte aan samenkomsten in een overkoepelende instantie; zulks zou moeten worden aange-
moedigd door al bestaande Sociale Fora, zoals die van Porto Alegre.

In het verlengde daarvan zou één van de mondiale instanties moeten worden belast met de uitbouw van die
samenwerking en coördinatie. Om die reden zijn sommigen van oordeel dat de taken van ECOSOC op termijn
moeten worden verruimd, waarbij die instantie zou mogen toezien op de samenhang van de programma’s én van de
normen die door de diverse internationale instanties worden uitgevaardigd.

Er werden ook andere voorstellen geformuleerd; zo heeft Jacques Delors voorgesteld dat er naast de bestaande
VN-Veiligheidsraad ook een Economische en Sociale Veiligheidsraad zou worden opgericht.

Voorstel 2

De (al dan niet staatsgerelateerde) actoren kampen met een strategische moeilijkheid wegens de versnippering
van de bevoegdheden van de mondiale instanties versus grote domeinen waar interdependentie speelt.

Twee strategieën zijn mogelijk ten aanzien van die fragmentering van de instanties.

Voor een eerste strategie wordt er van uitgegaan dat de INGO’s en MSB’s onmogelijk op alle « fronten » tegelijk
kunnen optreden, waardoor dus moet worden gekozen op welke categorie van wereldomvattende instanties de
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aandacht moet worden toegespitst. Sommigen stellen dat in een eerste fase hun krachten (net als die van de
Staten, de regeringen en de parlementen) moeten worden gericht op de vraagstukken die verband houden met
economische en financiële ontwikkeling; die actie moet worden gevoerd binnen instanties die terzake als de meest
strategische worden beschouwd, te weten : de mondiale economische en financiële instanties (de WTO, de Wereld-
bank, het IMF, de G8, de OESO maar ook de IAO; deze laatste streeft ernaar wereldwijd greep te krijgen op de band
kapitaal/arbeid) en de nog op te richten instanties die aan mondiale regulering zouden doen inzake mededinging en
fiscale druk.

Er zijn evenwel ook andere strategieën denkbaar. Sommigen stellen aldus dat de bestaande of nog op te richten
economische instanties nu en in de toekomst wellicht een oplossing zullen aanreiken voor bepaalde strategische
ontwikkelingsvraagstukken, maar omdat hun bevoegdheden beperkt zijn, zullen ze nu en later geen aandacht kun-
nen schenken aan de vereisten van een humane, participatieve en duurzame ontwikkeling, met andere woorden
een ontwikkeling waarbij ook rekening wordt gehouden met de aspecten mensenrechten en rechten van werkne-
mers, consumenten en burgers, sociale vraagstukken en gemeenschappelijke risico’s (onder meer op milieuvlak).

Die tweede stroming stelt dat die economische en financiële bestuursinstanties weinig oog hebben voor het
wegwerken van wereldwijde gemeenschappelijke problemen en kennelijk weinig aandrang voelen om te bepalen
wat wereldwijd gemeenschappelijk goed is en daar werk van te maken. Er zijn dus maatregelen nodig om ze te
dwingen tot naleving van de specifieke gedragsregels die in andere wereldbestuursinstanties werden uitgevaar-
digd.

Voorstel 3

Het is moeilijk een kosmopolitische en dus wereldwijde democratie uit te bouwen, rekening houdend met het
kostenplaatje van de werking van de INGO’s en de MSB’s in de wereldbestuursinstanties of in de wandelgangen
ervan.

Sommigen stellen dan ook voor om de democratische controle bij voorrang te laten verlopen op het niveau van de
Staten :

—  enerzijds via de nationale parlementen, omdat ze op eigen initiatief voorstellen kunnen overnemen en ze de
vertegenwoordigers van de Staten in de wereldbestuursinstanties ter verantwoording kunnen roepen;

—  anderzijds via de nationale en lokale NGO’s en de sociale bewegingen, die contacten kunnen leggen met hun
parlement.

Die strategie is overduidelijk noodzakelijk, waarbij wel het risico ontstaat dat het terugplooien op het « nationale »
om toe te zien op het internationale ertoe kan leiden dat het eigenbelang van de naties primeert op het algemeen
belang van alle Staten ter wereld en van de mensheid.

Die optie om voorrang te geven aan een controle door nationale vertegenwoordigende instanties slaat een stap
over : de uitbouw van internationale collectieve strategieën en met name het uitwerken en nastreven van wat
wereldwijd gemeenschappelijk goed is, alsook de instelling van systemen van wereldwijde solidariteit.

Voorstel 4

Een wereldwijde democratie zou impliceren dat voor de internationale engagementen van de INGO’s, de MSB’s,
hun netwerken en groeperingen bijkomende middelen ter beschikking worden gesteld, zeker als rekening wordt
gehouden met hun talrijke taken en functies die ze uitoefenen ten gunste van de burgers overal ter wereld.

In feite is de participatie van de verenigingen uit het mondiale middenveld in de wereldbestuursinstanties een
belangrijke factor in de legitimering (of delegitimering) van de beslissingen en de werking van de wereldbestuurs-
instanties bij de mondiale publieke opinie, bij de publieke opinie in de ontwikkelde landen maar ook in de ontwikke-
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lingslanden en in het bijzonder bij de publieke opinie in de landen met een autoritaire regering of een strak dan wel
corrupt bewind.

Die verenigingen dragen door hun informatie- en bewustmakingscampagnes tevens bij tot de vorming van de
publieke opinie op het stuk van de internationale vraagstukken en van de gevolgen van beleidslijnen en beslissingen
die op internationaal vlak ontstaan. Die verenigingen en bewegingen kunnen met hun mobiliserende campagnes
ook de Staten helpen om nieuwe middelen vrij te maken voor de instanties die werken aan duurzame ontwikkeling
en voor de doelstellingen terzake.

Die verenigingen uit het mondiale middenveld zijn ook noodzakelijk bij de implementatie en de evaluatie van de
beleidslijnen, programma’s en projecten van de internationale instanties. Dergelijke verenigingen zijn immers bij
machte om (nationaal en lokaal) de Staten te dwingen hun internationale verbintenissen na te komen. Een ander
aspect is het feit dat de Staten die verenigingen soms inzetten binnen of buiten de eigen landsgrenzen als een
rechtstreekse interventie van die Staten als een inmenging zou worden gepercipieerd.

Voorts is voor de lokale en mondiale netwerken van die verenigingen ontegensprekelijk een belangrijke rol weg-
gelegd bij het uitwerken en bevorderen van de democratisering van de Staten. Die groeperingen en verenigingen
werken overal mee aan de uitbouw van participatieve democratie, naast de representatieve democratie.

In die omstandigheden zou het jammer zijn mochten die verenigingen te weinig erkenning en middelen krijgen
voor hun werking, of mochten ze geen mogelijkheden hebben om weerklank te geven aan wat bij de bevolking leeft
of logistieke middelen ontberen. Een en ander zou een domper zetten op een correcte tenuitvoerlegging van hun
diverse taken en functies.

Tot slot zou een ontoereikende weerklank bij de internationale instanties kunnen leiden tot het ontstaan van
alternatieve oplossingen, hetgeen op termijn een negatieve weerslag kan hebben op de mogelijkheden inzake
wereldbestuur. Een proactieve houding van de instanties voor mondiaal en nationaal bestuur verdient derhalve de
voorkeur.

Het alternatief voor een meer doorgedreven participatie in de wereldbestuursinstanties komt al tot uiting in het
raam van de Sociale Fora in Porto Alegre : op die samenkomsten proberen de diverse verenigingen van het mondi-
ale middenveld samen oplossingen uit te werken die een degelijk alternatief bieden voor een mondiale liberale
economie.

2.  De praktische opties

Voorstel 1

Elke internationale instantie neemt met de vertegenwoordigers van de regeringen beslissingen die een recht-
streekse weerslag hebben op transnationale gemeenschappen zonder band met een grondgebied (zoals de vrou-
wen, de migranten en bepaalde etnische, culturele, religieuze én sociale minderheden), of op nationale gemeen-
schappen, groepen van landen en uiteenlopende belangen die in dergelijke omstandigheden als partners zouden
moeten worden behandeld.

Als die beslissingen een directe weerslag hebben op die transnationale of nationale gemeenschappen, wordt
voorgesteld dat de instanties die de Staten overkoepelen aan een verantwoordingsplicht worden onderworpen, ten
aanzien van allen wier verdere leven wordt beïnvloed door die beleidslijnen en dat optreden, met name door die
welke gepaard gaan met een min of meer doorgedreven inmenging.

Voorstel 2

De uitbouw van een kosmopolitische democratie (die dus de vertegenwoordiging van de Staten overstijgt) houdt
dus in dat op middellange termijn de Algemene Vergadering van de Verenigde Naties wordt opengesteld voor
vertegenwoordigers van de parlementen van de lidstaten of van de grote economische en sociale zones.
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Volgens sommigen ware het zelfs aangewezen over te gaan tot de oprichting van een representatieve volksver-
tegenwoordiging van de INGO’s en de MSB’s, die worden gekozen onder hen die nu al officieel deelnemen aan de
voorbereidende conferenties van de VN en zij die betrokken zijn bij de werking van de ECOSOC (het Economisch
en Sociaal adviescomité), een VN-instantie. Sommigen willen die hervormde adviesraad op langere termijn uitbou-
wen tot een Economische en Sociale Veiligheidsraad, naast de VN-Veiligheidsraad.

Voorstel 3

In dat raam zou het noodzakelijk zijn vooraf te preciseren onder welke voorwaarden de INGO’s en de MSB’s
kunnen worden geaccrediteerd en wat hun representativiteit moet zijn; ook moet worden bepaald wat de reikwijdte
is van de erkenning van een statuut als adviesorgaan bij de mondiale en internationale bestuursinstanties.

Zulks vereist dat moet worden gekozen tussen een aantal criteria en voorschriften inzake representativiteit en
accreditering. Tot dusver bestaat evenwel geen enkel akkoord over die criteria en dat statuut. Elke internationale of
mondiale instantie bepaalt en kiest de eigen erkenningscriteria.

Een statuutsbepaling behoort uiteraard samen te gaan met de toekenning van rechten, met name het recht op
toegang tot informatie en greep op de vaststelling van de agenda, op de uitbouw van en de onderhandelingen over
de beleidslijnen of projecten; ook moet worden voorzien in het recht om in de internationale instanties te mogen
participeren en zelfs te onderhandelen.

Voorstel 4

Het is van belang over te gaan tot een herijking van de samenwerking en de coördinatie die vereist zijn voor een
beleid waarin het onderscheid tussen interne en externe aangelegenheden almaar minder functioneel wordt. Dat
geldt zeker op nationaal vlak, gelet op de internationalisering van de Staat en de privatisering van bepaalde overheid-
staken.

Nu al moet de Staat rekening houden met vormen van multilateraal beleid omdat de beleidslijnen en de
implementatie ervan gevolgen hebben voor diverse sectoren en netwerken met (al dan niet staatsgerelateerde)
actoren. 0ok het feit dat diverse bevoegdheidsniveaus terzake samen moeten optreden is van belang.

Alle ministeries en besturen behoren bijgevolg te worden betrokken bij het overleg over de in te zetten structuren
en middelen om tegemoet te komen aan de vereisten inzake die multilaterale beleidsvormen, die noodzakelijk zijn
wegens de complexiteit en de interdependentie tussen de aan te pakken vraagstukken en de te voorkomen risico’s.

De toenemende druk van externe aangelegenheden op de interne aangelegenheden, de wildgroei van de bevoegd-
heidsniveaus alsmede een multilateraal beleid geven ontstaan aan nieuwe samenwerkings- en coördinatievormen
tussen de ministeries, besturen en overheidsdiensten, in competentienetwerken die makkelijk kunnen worden inge-
zet en die noodzakelijk zijn voor het oplossen van complexe vraagstukken en voor de operationele uitbouw van
beslissingen die zich internationaal en mondiaal opdringen.

Binnen de huidige gefederaliseerde Belgische staatsstructuur behoren ook de gewesten en gemeenschappen
zich over externe vraagstukken te buigen en op te treden in het raam van Statengroeperingen binnen grote econo-
mische en sociale zones (zoals de Europese Unie), maar ook in het raam van transcontinentale groeperingen, zoals
de NAVO of de ACP-overeenkomsten. Die ruimtelijke indeling maakt het mogelijk beleidslijnen en acties uit te
werken met specifieke gewest- of gemeenschapsaccenten, maar vereist tevens dat wordt gewerkt aan nieuwe
manieren om aan samenwerking en overleg te doen.
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Voorstel 5

De consultatie- en implementatienetwerken zullen op grond van hun ervaring en expertise uiteraard moeten
worden uitgebreid, naar gelang van de gevallen en de vraagstukken, tot de belangengroeperingen, de NGO’s en de
sociale bewegingen.

De werking van de staatsgerelateerde instanties en actoren moet worden herijkt ingevolge de globalisering, maar
tegelijk moeten de civiele en particuliere niet-staatsgerelateerde actoren worden betrokken bij de overheidsactoren;
dat moet gebeuren in geëigende structuren waarbij de eigenheid en de doelstellingen van elke partij in acht worden
genomen.

In het andere geval zouden de NGO’s en de sociale bewegingen wel eens kunnen overgaan tot parallelle confe-
renties en instanties. Om dat te voorkomen behoort elke overheidsdienst, op welk niveau ook, na te gaan wie de
geknipte partners in het middenveld zijn. Volgens Patrice Meyer-Bisch zou hun betrokkenheid ertoe kunnen bijdra-
gen dat de publieke en staatsgerelateerde actoren opnieuw legitimiteit verwerven.

Voorstel 6

Zo alle niveaus worden opengesteld voor de vertegenwoordigers van het middenveld, moet er ook transparantie
en dus correcte informatie zijn omtrent de inzet, de ter bespreking voorliggende voorstellen alsook de nadere invul-
ling en evaluatie van de beslissingen, methodes en resultaten.

Die openstelling voor het middenveld vereist middelen maar biedt ook participatiemogelijkheden in onderhandelings-
fora, naar het voorbeeld van wat gebeurt in een industriële en professionele context.

Voorstel 7

Democratische beleidslijnen onderstellen niet alleen die doelstellingen inzake herstructurering, informatie en par-
ticipatie, maar ook de ontwikkeling van eenieders competenties en vaardigheden.

Het lokale én mondiale middenveld wordt in hoofdzaak gedragen door jongeren en door westerlingen die door-
gaans een hogere opleiding hebben genoten dan de gemiddelde burger in hun land van herkomst. Zulks bewijst dat
opleiding en menselijke ontwikkeling een voorwaarde zijn voor de verdere groei van het mondiale middenveld en
voor de kwaliteit ervan.

De NGO’s en de sociale bewegingen blijven hameren op de ontoereikende ondersteuning en middelen die de
Staten en de internationale instanties ter beschikking stellen om al hun taken te kunnen vervullen; dat geldt in het
bijzonder voor de opleiding van de burgers, een andere van hun taken.
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BIJLAGE. — ANNEXE

LIJST VAN AFKORTINGEN. — LISTE DES ABREVIATIONS

ABM Anti-ballistic Missile
ACC Administrative Committee on Coordination
ACP (Groupe des états) d’Afrique, des Caraïbes et du Pacifique
ADB Asian Development Bank
ADPIC Accord relatif aux Aspects des Droits de Propriété intellectuelle qui
AFDB African Development Bank
AFL-CIO American Federation of Labor and Congress of Industrial
AGCM Autorita Garante della Concorrenza e del Mercato
AGCS Accord général sur le Commerce des Services
AGTDC Accord général sur les tarifs douaniers et le commerce
AID Association internationale de Développement
AIEA Agence internationale de l’Energie atomique
AIPO ASEAN Interparliamentary Organization
ALCA Área de Libre Comercio de las Americas
ALENA Accord de Libre-échange nord-américain
AMF Arab Monetary Fund
AMGI Agence multilatérale de garantie des investissements
AMI Accord multilatéral sur l’Investissement
ANASE Association des Nations de l’Asie du Sud-Est
APDIC Aspects de la propriété intellectuelle liés au Commerce
APEC Asia-Pacific Economic Cooperation
APRM African Peer Review Mechanism
ASE Agence spatiale européenne
ASEAN Association of South East Asian Nations
ASEM Asia-Europe Meeting
AU Afrika-unie
BAD Banque africaine de Développement
BEI Banque européenne d’Investissement
BENELUX Belgisch Nederlands Luxemburgse Economische Unie
BENELUX Union économique: Belgique – Nederland - Luxembourg
BERD Banque européenne pour la Reconstruction et le Développement
BIAD Banque interaméricaine de Développement
BIE Bureau indépendant d’Evaluation (FMI)
BIRD Banque internationale pour la Reconstruction et le Développement
BIS Bank for International Settlements
BM Banque mondiale
BoG Board of Governors (IMF and WB)
BPI Banque des Paiements internationaux
BRI Banque des Règlements internationaux
CAC Comité administratif de Coordination
CCNU Commission de compensation des Nations Unies
CCP Comité de Coordination des Programmes
CCS Conseil des Chefs de Secrétariat
CDD Commission du Développement durable
CdG Conseil des Gouverneurs (FMI et BM)
CDI Commission du Droit international
CDSA Communauté de Développement Sud Africain
CE Communauté européenne
CEB United Nations System Chief Executives Board for Coordination
CECA Communauté européenne du Charbon et de l’Acier
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CEDEAO Communauté économique des Etats d’Afrique de l’Ouest
CEDH Cour européenne des Droits de l’Homme
CEEA Communauté européenne de l’Energie atomique
CEMLA Centro de Estudios Monetarios Latinoamericanos
CENUE Commission économique des Nations Unies pour l’Europe
CER Closer Economic Relations Agreements
CFC Chlorofluorocarbones
CFK Chloorfluorkoolwaterstoffen
CICR Comité international de la Croix-Rouge
CIJ Cour internationale de Justice
CIRDRI Centre international pour le Règlement des Différends relatifs aux investissements
CMFI Comité monétaire et financier international
CNUCED Conférence des Nations Unies sur le Commerce et le développement
COMESA Common Market for Eastern and Southern Africa
CPI Cour pénale internationale
CSD Commission on Sustainable Development
DSB Dispute Settlement Body
DSU Dispute Settlement Understanding (understanding on Rules and
EAC East African Cooperation
EBRD European Bank for Reconstruction and Development
ECOSOC United Nations Economic and Social Council
ECOWAS Economic Community of West African States
EEE Espace économique européen
EER Europese Economische Ruimte
EFTA European Free Trade Association
EG Europese Gemeenschap
EGA Europese Gemeenschap voor Atoomenergie
EGKS Europese Gemeenschap voor Kolen en Staal
EIB Europese Investeringsbank
EMEAP Executive Meeting of East Asian and Pacific Central Banks
EMU Europese Monetaire Unie
ESA European Space Agency
EU Europese Unie
EVA Europese Vrijhandelsassociatie
EVDB Europees Veiligheids- en Defensiebeleid
EVRM Europees Verdrag voor de Rechten van de Mens
FAO Food and Agriculture Organization
FIDA Fonds international pour le développement agricole
FMI Fonds monétaire international
FNUAP Fonds des Nations Unies pour la Population
FRPC Facilité pour la Réduction de la Pauvreté et la Croissance
FTAA Free Trade Area of the Americas
GAB General Arrangements to Borrow (IMF)
GATS General Agreement on Trade in Services
GATT General Agreement on Tariffs and Trade
GCC Gulf Cooperation Council
GIN Global Issues Networks
GPG Global Public Goods
IADB Interamerican Development Bank
IAEA International Atomic Energy Agency
IBRD (International Bank for Reconstruction and Development, World Bank
ICAO International Civil Aviation Organization
ICC International Chamber of Commerce
ICC International Criminal Court
ICRC International Committee of the Red Cross
ICSID International Centre for the Settlement of Investment Disputes
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ICT Informatie- en Communicatietechnologie
IDA International Development Association
IEFID Internationale Economische en Financiële Instellingen en Organen
IEO Independent Evaluation Office (IMF)
IFAD International Fund for Agricultural Development
IFC International Finance Corporation
IFOR Implementation Force in (former) Yugoslavia (now SFOR)
IGH Internationaal Gerechtshof
ILA International Law Association
ILC International Law Commission
ILO International Labour Organization
IMF International Monetary Fund
IMO International Maritime Organization
INGO Internationale niet-gouvernementele Organisatie
IOEFI (Réseaux d’) Institutions et d’Organismes économiques et

financiers
ISO International Organization for Standardization
ITU International Telecommunication Union
JVI Joint Vienna Initiative
LDC Least-developed Countries
MAI Multilateral Agreement on Trade and Investment
MATG Multilateral Agreements on Trade in Goods
MEDA Euro-Mediterranean Partnership
MEFMI Macroeconomic &Financial Management Institute of Eastern and

Southern Africa
MEPC Mécanisme d’Examen des Politiques commerciales
MERCOSUR Mercado Común del Sur
MFN Most-favoured Nations
MIC Mesures d’Investissement liées au Commerce
MIGA Multilateral Investment Guarantee Agency
MPA Medroxyprogesteroon-acetaat
MSB Mondiale sociale Bewegingen
MSM Mouvements sociaux mondiaux
NAB New Arrangements to Borrow (IMF)
NAFTA North American Free Trade Agreement
NATO North Atlantic Treaty Organization
NAVO Noord-Atlantische Verdrag Organisatie
NEPAD New Partnership for Africa’s Development
NGO Niet-gouvernementele organisatie
NGO Non-governmental Organization
NPV Non-proliferatie Verdrag
NU Nations Unies
OAA Organisation des Nations Unies pour l’Alimentation et

l’Agriculture
OACI Organisation de l’aviation civile internationale
OAE Organisatie voor Afrika-eenheid
OAS Organisatie van Amerikaanse Staten
OAU Organization for African Unity
OCDE Organisation de Coopération et de Développement économique
ODECA Organization of Central American States
OEA Organisation des Etats américains
OEAC Organisation des Etats d’Amérique centrale
OECD Organization for Economic Cooperation and Development
OEPC Organe d’Examen des Politiques commerciales
OESO Organisatie voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling
OIG Organisation internationale gouvernementale
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OING Organisme international non-gouvernemental
OIT Organisation internationale du Travail
OMC Organisation mondiale du Commerce
OMI Organisation maritime internationale
OMM Organisation météorologique mondiale
OMPI Organisation mondiale de la Propriété intellectuelle
OMS Organisation mondiale de la Santé
OMT Organisation mondiale du Travail
ONG Organisation non-gouvernementale
ONGI Organisations non-gouvernementales internationales
ONGM Organisation non-gouvernementale mondiale
ONU Organisation des Nations Unies
ONUDI Organisation des Nations Unies pour le Développement industriel
ONUSIDA Programme commun des Nations Unies sur le VIH/AIDS
OPE Office for Project Execution
OPEC Organization of Petroleum Exporting Countries
OPEP Organisation des pays exportateurs de pétrole
ORD Organe de Règlement des Différends
OSCE Organization for Security and Cooperation in Europe (zie OVSE)
OTAN Organisation du Traité de l’Atlantique Nord
OUA Organisation de l’Unité africaine
OVSE Organisatie voor Veiligheid en Samenwerking in Europa (Engels: OSCE)
PCB Policy and Coordination Board
PESD Politique européenne de Sécurité et de Défense
PG Public Goods
PNUCID Programme des Nations Unies pour le contrôle international des Drogues
PNUD Programme des Nations Unies pour le Développement
PNUE Programme des Nations Unies pour l’Environnement
PRGF Poverty Reduction and Growth Facility
PVD Pays en Voie de Développement
PVNO Programma van de Verenigde Naties voor Ontwikkeling
SAARC South Asian Association for Regional Cooperation
SAB Standing Appellate Body
SADC South African Development Community
SADEC Southern African Development Community
SB Sociale Bewegingen
SDRM Sovereign Debt Restructuring Mechanism
SEACEN South East Asian Central Bank
SEANZA Central Banks of South East Asia, New Zealand and Australia
SFI Société financière internationale
TIC Technologies de l’Information et de la Communication
TNP Traité de Non-prolifération
TPRB Trade Policy Review Board
TPRM Trade Policy Review Mechanism
TRIM Trade-related Investment Measures
TRIP Agreement on Trade-related Aspects of Intellectual Property
TRIPS Trade-Related Aspects of Intellectual Property Rights
UA Union africaine
UE Union européenne
UEM Union économique et monétaire
UEO Union de l’Europe occidentale
UIA Union of International Associations
UIT Union internationale des Télécommunications
UN United Nations
UNAIDS Joint United Nations Programme on HIV/AIDS
UNCC United Nations Compensation Commission
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UNCED United Nations Conference on Environment and Development
UNCTAD United Nations Conference on Trade and Development
UNDAF United Nations Development Assistance Framework
UNDCP United Nations International Drug Control Programme
UNDP United Nations Development Programme
UNECE United Nations Economic Commission for Europe
UNEP United Nations Environment Programme
UNESCO United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization
UNFPA United Nations Population Fund
UNHCR United Nations High Commissioner for Refugees
UNICEF United Nations Children’s Fund
UNIDO United Nations Industrial Development Organization
UNITAR United Nations Institute for Training and Research
UNPROFOR United Nations Protection Force in (former) Yugoslavia
UNRWA United Nations Relief and Works Agency (for Palestine Refugees)
UNSCOM United Nations Special Committee
UNSRID United Nations Research Institute for Social Development
UNU United Nations University
UPU Universal Postal Union

Union postale universelle
VEG Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap
VN Verenigde Naties (Engels: UN)
WAO Wereldarbeidsorganisatie
WB World Bank (Wereldbank)
WEU West-Europese Unie
WFP United Nations World Food Programme
WGO Wereldgezondheidsorganisatie
WHO World Health Organization
WIPO World Intellectual Property Organization
WMO World Meteorological Organization
WOI Wereldoorlog I
WTO World Trade Organization
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